                    H7N9流感          資料來源:衛生署疾病管制局 
http://www.cdc.gov.tw/
中國大陸自2013年3月31日起陸續公佈人類感染H7N9流感病毒病例，病例臨床表現多為早期出現發燒、咳嗽等呼吸道感染症狀，而後發展為嚴重肺炎和呼吸困難等嚴重病徵。依現有流行病學調查結果，是否有人傳人的可能性仍待觀察，具體感染來源仍不清楚。流行病學、傳染窩、傳染方式等相關資訊尚待世界衛生組織(WHO)及中國大陸政府進一步調查。
傳播方式：

禽流感病毒會存在於受感染禽鳥的呼吸道飛沫顆粒及排泄物中，人類主要是透過吸入及接觸禽流感病毒顆粒或受污染的物體與環境等途徑而感染。H7N9流感病毒之傳染途徑目前仍在調查中。中國大陸H7N9流感病例發生地區有：上海市、安徽省、江蘇省、浙江省。
症狀：

感染流感後主要症狀為發燒、頭痛、肌肉痛、疲倦、流鼻涕、喉嚨痛及咳嗽等，部分患者伴有腹瀉、嘔吐等症狀。H7N9流感目前個案均顯示併發嚴重併發症。
傳染方式

世界衛生組織(WHO)目前仍在調查中。一般來說，禽流感病毒會存在於受感染禽鳥的呼吸道飛沫顆粒及排泄物中，人類主要是透過吸入及接觸禽流感病毒顆粒或受汙染的物體與環境等途徑而感染。
預防方法：

1.近期欲赴中國大陸的民眾，請提高警覺並避免接觸禽鳥類，尤其切勿撿拾禽鳥屍體；食用雞、鴨、鵝（含蛋類）需注意完全熟食。 

2.返國時如出現發燒或類似流感症狀，應告知航空公司人員及機場港口之檢疫人員

3.返國後如出現上述症狀，應戴上口罩儘速就醫，並告訴醫師旅遊史，俾便醫師提供適切之醫療服務

4.維持手部清潔
　4.1勤洗手
　4.2咳嗽或打噴嚏後更應立即洗手
　4.3不要用手直接碰觸眼睛、鼻子和嘴巴
5.注意呼吸道衛生及咳嗽禮節
　5.1有呼吸道症狀時戴口罩，當口罩沾到口鼻分泌物時立即更換
　5.2打噴嚏時，應用面紙或手帕遮住口鼻，或用衣袖代替
　5.3有呼吸道症狀，與他人交談時，儘可能保持適當距離
治療與就醫資訊：

最近曾至中國大陸洽公或旅遊的民眾，如出現呼吸道症狀或有發燒症狀則應佩戴一般外科口罩並儘速就醫，主動告知醫護人員旅遊史及禽畜接觸史。
醫師如發現急性不明原因肺炎（排除已知感染）且發病前7日曾赴中國大陸地區的病患，應儘速通報衛生機關，並依院內感染控制指引加強醫院感控措施。

目前對於H7N9流感病患的治療建議，以比照其他型別之流感病患為原則，除給予症狀治療與支持性療法，於病患症狀出現48小時內投予流感抗病毒藥劑亦具治療效果，而對於併發嚴重症狀者，應住院治療。

指揮中心指派兩名防疫專家赴上海，已開始深入瞭解當地H7N9流感疫情現況 ( 2013-04-07 ) 衛生署疾病管制局新聞稿
   指揮中心昨日指派第一批兩名防疫專家赴上海，深入了解當地H7N9流感的相關防治策略與工作，包括：監測通報、醫療處置、診治檢驗、公共衛生介入措施、醫院感染管制、及各項防治工作等實際情況。指揮中心表示，H7N9流感病毒株之取得正藉由多元管道進行中，並非專家此行主要任務。
昨日該兩名專家已順利抵達上海，隨即前往定點醫院，與曾照顧H7N9流感個案的主治醫師會面，與當地醫療衛生專家討論患者疾病病程、檢驗數據、通報及轉診流程、禽鳥接觸史、親密接觸者追蹤狀況、隔離時間、院內感控措施等議題。兩名防疫專家將至醫院與衛生防疫單位，與當地醫療衛生專家持續交流H7N9流感防治作為，診療經驗及疫苗研發等議題。
    指揮中心表示，經逐一向中國大陸衛生部門確認，昨日上海新增二名確定病例。目前中國大陸已累積確定18人感染，6人死亡，其中上海8人、安徽省1人、江蘇6人、浙江3人。國內自昨日中午至今日中午共接獲5例疑似病例通報，其中1人為自浙江返國之男性，由機場後送採檢，已排除H7N9感染；餘4人均由醫療院所通報，其中2名分別自上海、江蘇返國之旅客已排除H7N9感染，餘2名旅客仍在疫調及檢驗中。為持續加強檢疫，已提供航空機艙衛教宣導廣播參考稿，正由交通部轉請航空公司於班機中進行播放。並請農政單位持續加強對中國大陸動物之疫情蒐集。
    有關最新疫情等相關資訊可參閱該局網站(http://www.cdc.gov.tw)之「H7N9流感專區」，或撥打免付費民眾疫情通報及關懷專線1922洽詢，如話機無法撥打簡碼電話號碼，請改撥0800-001922防疫專線。

