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眼睛意外傷害的處理 

眼睛一旦遭受到意外傷害時，雖然傷害已經造成，但是初步正確的急救處理仍然可以減輕傷害，有利於將來的預後；反之，錯誤的處理常會造成更嚴重的傷害，不可不慎！ 

以下描述在幾種場合中眼睛受到意外傷害時必須注意的事項： 

1.受到鈍物撞擊傷害 

例如拳頭、籃球、ＢＢ彈等物體撞擊時，可先用冰敷以減少腫脹及疼痛，接著測試傷者視力是否受到影響，如果影響到視力，可能眼睛受到較嚴重的傷害，例如眼前房、玻璃體出血或視網膜、視神經損傷等傷害的機會增加，必須立即尋求眼科醫師的診治。 

送醫院前的處理歸納如下： 

(1) 先用冰敷以減少眼睛腫脹及疼痛。 

(2) 初步測試傷者視力是否受到影響。 

(3) 如果視力減退，輕敷紗布後送醫處理。 

2.尖銳物品的穿刺傷害 

千萬不要試著把異物拔除，以避免造成眼睛內容物流失，引起更嚴重的傷害。同時不能用水沖洗或揉壓眼睛，以避免眼球內容物流出，同時造成眼睛水晶體及視網膜的傷害，對眼睛造成無法修補的後果。必須立即尋求眼科醫師的診治 

送醫院前的處理歸納如下： 

(1) 如果異物外觀上存留在眼睛上，千萬不要試著把異物拔除，以避免造成眼睛內容物流失。 

(2) 不能用水沖洗或揉壓眼睛。 

(3) 如果從外部觀察，未見異物留在眼睛，但是有不正常黏稠液體在眼睛周圍，眼睛有可能破裂，輕敷紗布後送醫處理。 

3.化學物品灼傷包括誤用其他耳用或皮膚用藥水 

立刻用清水沖洗，沖洗眼睛時速度要放慢且持續沖洗，同時儘可能張開眼睛和轉動眼球，如果可以選擇的話依序可選用冷開水（最好）、礦泉水及自來水沖洗。沖洗至少15分鐘後立即就醫，不需要包紮。同時帶著化學藥品或誤用的其他耳用或皮膚用藥水至醫院給眼科醫師參考以利於後續的醫療處置。 

送醫院前的處理歸納如下： 

(1) 立刻用清水沖洗，沖洗眼睛時速度要放慢且持續沖洗至少15分鐘後立即就醫，不需要包紮。 

(2) 帶著化學藥品或誤用的其他耳用或皮膚用藥水至醫院給眼科醫師參考以利於後續的醫療處置。 

4.眼睛內有異物時 

閉上眼睛，讓異物隨著眼淚流出，如果身邊有眼藥水或生理食鹽水，可以用來沖洗眼睛。如果沖洗後仍然持續有異物感，就必須馬上就醫，千萬不要用手去揉、壓眼睛，以避免眼睛受到進一步的傷害。因為異物有時很小，而且一般人對於眼球的結構並不十分瞭解，常誤以為正常組織為異物，所以千萬不要自作主張嘗試自己取出異物。 

送醫院前的處理歸納如下： 

(1) 閉上眼睛，讓異物隨著眼淚流出。 

(2) 如果無效可以用來沖洗眼睛。 

(3) 如果沖洗後仍然持續有異物感，就必須馬上就醫。 

5.眼皮的割傷 

眼皮受到外物割傷時，不要嘗試用水沖洗或移除在眼睛內的物體，因為一般人無法判斷受傷的程度，是否有傷害到眼球本身。所以可以輕輕將眼睛包紮後，儘速找眼科醫師處理。 

送醫院前的處理歸納如下： 

(1) 不要嘗試用水沖洗或移除在眼皮上的物體。 

(2) 輕敷紗布後送醫處理。 

以上眼睛意外傷害之原因、預防方法及處理原則，為臨床及生活上常遇見的案例。意外傷害首重預防，一旦傷害發生了則必須採取正確的初步處理，以避免進一步的傷害，同時立即就醫，讓有經驗的眼科醫師使傷者的傷害減輕到最低，同時達到最佳的治療效果。根據統計，眼睛意外傷害中以穿刺傷造成的預後最差，最常發生在工作時未配戴護目鏡的情況下。所以工作中的預防十分重要。另外隨著配戴隱形眼鏡的人口日漸增加同時又有角膜變色片、角膜放大片、角膜塑型片等新型鏡片出現，眼睛的傷害及感染也時有所聞。所以更必須在眼科醫師的指導下按照一定的保養及清潔的步驟執行才能保有美麗又健康的明眸。在孩童的眼睛意外傷害部分，根據長庚醫院眼科在2008年醫學雜誌的發表文章指出，15歲以下兒童眼睛的意外傷害男生大約為女生的兩倍，大約十分之一為雙側同時受傷。眼睛意外傷害的原因以未造成眼睛破裂的鈍挫傷最常見，大約佔了三分之一。其次為燒燙傷，佔了15%；再其次為眼睛破裂傷，佔了3.5%。造成眼睛意外傷害之原因依序最常見為跌倒、次常見為拳頭等身體其他部位打傷。而尖銳的物品，例如刀片、剪刀等為造成眼睛開放性傷口最主要的原因。眼睛意外傷害也是造成兒童眼睛視力喪失重要的原因之一，其中大部分是可以預防的。透過適當的公共衛生教育以及適當的初步處理，可以使得眼睛意外傷害的發生率減到最低，同時讓眼睛受到意外傷害時達到最好的醫療效果。 

