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壹、前言
學校行政的領導在人多、事雜、速度快社會潮流中要經營一所具創新永續的學校，必須有後現代的思維與改變。現代教育培養完人的目標，除了著重在教育的本質，更要留意人性的需求，因為人是豐富、多樣，存在個別差異的，並且是有缺點、有錯誤的，而作為幫助人成長的教育，應該是開放的、沒有固定模式的，在行政的領導模式上亦然，採取多樣化的思維模式，尊重個別差異，關懷弱勢，方能追求雙贏的行政績效。
在研究者服務的學校近年來由於退休潮，新進了許多1980年代出生的教師，研究者感覺到這些新進的教師不再是一昧服從學校行政的領導，相較於過去的老師，80後的年輕教師更勇於挑戰行政的領導權威，對於行政裁量權更有不同以往的想法，在後現代的社會環境下，人們重視的是自己的想法、權力、利益，強調自我中心，身在此一時代中擔任學要行政的領導者該如何善用領導理論，克服職場上的困境，為研究者探究的方向。
貳、現代與後現代的相異點
林國楨（2008）認為人類總能賦予某段時代的意義化，分析、歸納與反映出該段期間所呈現的核心思維、殊異特質與共同趨勢。現代與後現代的時代意涵或部分重疊模糊、或些許相斥離異，然而無庸置疑地數個世紀以來，這兩個大時代孕育而生的哲理有形無形地影響著人類政治、經濟、社會、文化、教育等層面。誠如W. Berguist （1993）所云：「後現代世界還在誕生中。後現代尚未有明確定義，僅知它原生於與自異於現代的紀元」。任何人急欲切割現代與後現代或許並非明智之舉，若能由不同觀點切入並釐清兩者的主要差異，應有助於吾人對於大時代趨勢下局部取向之理解，進而避免陷入所謂之偏見。
隨著21世紀的到來，人類已進入後現代的時代（引自黃乃熒，2003：3）。後現代（postmodernity）繼現代化之後（aftermodemity），由代表性人物Max Weber （1864-1920）的科層結構理論方，標榜人力與職權徹底「分化」（differentiation）的正式化組織（Clegg, 1990; Lash, 1988），發展而至以「減抑分化」（de-differentiation）為宣揚主軸的後現代化新型組織理念。
楊州松（2005）指出「後現代」 （postmodern）從字義上看來，是「現代之後」的一個時代，也是一種「否定」與嘗試「超越」現見代理論與文化的「時代精神」（Best & Kellner, 1991）。這種反動質疑的精神，是隨時都存在的，後現代並不是現代的終點，而是現代的初生狀態。因為所謂的「現代」在其初生之時，是建立在相對於前可現代或傳統之上，充滿著積極反動的精神，這正是「後現代」的旨趣。因此，Lyotard認為，後現代本來就包含於現代性之中，但又要超越及批判現代性。而隨著現代性的開展，包含於現代性中的後現代精神也不斷膨脹，進而批判現代性體系（引自高宣揚，1999：124）因此，後現代對於佔據啟蒙現代性核心地位的普遍理性、絕對真理、整體性、同一性與主體性等都進行了質疑與批判（黃文三，1999）。
根據上述，後現代主義的立場與特色有：
一、具有去中心性的色彩，以避免獨斷主義；
二、對理性統合作用的批判，走向多元與雜然並陳；
三、注重多元文化的意識型態，取得彼此間權力的平衡；
四、重視不確定性，消弭主客觀的對立；
五、真理是語言論述的結果，無法獨立於語言而存在；
六、反省視為理所當然的真理，重新詮釋與創新；
七、教育的過程是開放性的，且重視轉化性的質變。
參、學校行政的內涵
一、學校行政之意義
學校是一個正式的教育組織，學校行政是學校組織運作的重要手段與策略，所以學校行政具有特別的意義。
吳清山（1991）認為學校行政簡單而言為學校處理的一切事務，舉凡人、事、財、物等各方面都包括在內。嚴謹來說，學校行政乃是：學校機關依據教育原則，運用有效和科學的方法，對於學校內人、事、財、物等業務，做最妥善而適當的處理，以促進教育進步，達成教育目標的一種歷程。
柯進雄（1997）認為學校行政即是學校的各項業務作系統的管理，追求經濟而有效地達成教育目標。它包含四項內涵：學校行政所處理的是學校的各項業務、學校行政是對學校事務作系統化與科學化管理、學校行政應注重經濟及有效、學校行政的目的在達成教育目標。
林新發（1998）認為學校行政即是對學校教學以外的事務作管理，追求經濟有效的達成學校教育的目標，所以學校行政是促使學校教育事業發展的手段和動力。唯有透過有效的行政歷程和作為，充分發揮計劃、組織、領導、溝通、決定、評鑑等功能，才能增進組織的效能和效率，帶動教育的革新和進步。
吳清基（1999）認為學校行政本身只是一種手段，而不是一種目的，任何學校行政的運作都在支援教學需要而行政運作的。
陳寶山（1999）認為學校行政是要整合校內各項寶貴的教學人力、物力資源，以及校外豐富的可開發不可依賴的社會資源，有計劃、有組織的投注到學習者一連串的學習活動中，以培養出一個「完整的人」。
林文律（2000）認為學校行政是規劃及執行與學生有效學習目標之活動與工作的整個過程。
綜合上述，學校行政可以定義為：「學校組織為達成學校教育目標，促進學校的永續經營，運用有效之策略與資源，結合組織整體力量，在依法行政及學校本位管理的原則下的一種整體性、系統性組織運作歷程。」整體內涵可歸納為以下幾個要素：
（一）學校行政有其目標性
學校行政透過有效運作，對內引導教學事務推展，協助學生滿足學習，進而達到教育目標；另一方面對外維持學校組織的存在，獲致外在的認同，以求學校組織的永續經營。
（二）學校行政有其策略性
學校行政必須運用有效的運作策略，譬如領導、計劃、溝通、協調、評鑑等，以分工合作的精神，建立起組織的運作制度，才能發揮組織的功能。此外，學校行政亦必須善用所有資源，包含內部與外部的人力、物力、財力等資源，以整全的規劃，推動學校行政之運作。
（三）學校行政有其合法性
學校為一個合法的正式組織，其行政運作受到政府法規的規範，如：國民教育法、教師法、政府採購法……等，必須在科層體制的節制下，依法行政。同時受到教育改革思潮影響，學校自主經營管理受到認同與保障，在不違反法令的前提下，學校本位管理已經是學校自主經營的重要參考架構，足為學校行政組織運作的重要依歸。
（四）學校行政有其動態性
學校行政是一種整體性、系統性的運作歷程，其運作是動態的，不斷地在進行中;可說是有學校組織即有學校行政。因此，學校行政是一種動態的存在，隨時在運作狀態，是促進學校達到目標的過程。
二、學校行政之原則
吳清山（1991）從組織運作必須兼顧效能與效率的觀點，提出發揮組織功效的學校行政原則為：專業化原則、科學化原則、學術化原則、民主化原則、整體化原則、彈性原則、績效原則。
學校行政組織運作，尚須考慮以下幾點原則:
 （一）團隊原則：
學校行政必須建立團隊的共識，以團隊運作、團隊績效為核心，建立生命共同體理念，落實學校行政的本質價值。
（二）分工原則：
學校行政內容龐雜，臨時突發事務又多，必須採取分工進行、分頭並進的方式，化整為零，透過分工的方式，提昇行政績效。
（三）願景原則：
學校行政要有目標性，塑造未來會更好的願景，並成為學校人員共同認同的價值。
（四）科技原則：
行政人員應善用資訊科技，提昇工作績效，建立資料檔案，使行政效能不斷提昇，學校行政運作更加順暢。
（五）支援原則：
學校行政工作繁瑣，各處室人員必須要有互相支援的觀念，彼此配合、互相提攜，建立行政一體的理念，以發揮整體力量。
（六）授權原則：
學校行政必須掌握時效、尊重專業，因此，必須注重授權的理念，將權力下放，使業務管理單位能專職專責、全力施展。
（七）統合原則：
學校行政運作的目標必須一致，各處室行政運作必須採取統合的觀念，使得整體性、完整性、全校性獲致最大的重視。
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三、學校行政之功能
吳清山（1990）認為學校行政組織的功能，包括提供學生接受適當的教育、協助教師教學活動的進行、增進學生學習活動的興趣、協助政府各種政令的推動。
謝文全（1995）認為「教學雖是教育行政的核心，但是學校教學人員在執行教學任務過程中，必須有行政人員的領導與支援方能竟全功。」可知，學校行政支援教學的重要功能。
黃昆輝（1995）從教育行政的的觀點，指出教育行政是一種手段，教與學的改進才是目的；沒有教師的教學與學生的學習，教育行政就沒有存在的必要。是以教育行政的功能包括「服務教與學」、「支援教與學」、以及「導引教與學」。
綜合上述，學校行政應具有以下功能：
（一）規劃校務運作，凝聚學校願景
學校運作的規劃有賴行政人員的整合運作，透過行政規劃引導教師積極參學校校務，進而共同塑造學校發展願景。
（二）整合行政力量，支援教學活動
學校教育的主軸是教學，學校必須透過行政力量，整合校內外資源，提供教學的支援任務，使全體師生成為最大的受益者。
（三）引導多元參與，永續經營學校
學校運作必須是全員參與，才能讓校內同仁對於學校有歸屬感，透過行政的引導讓教師參與學校校務的決策與執行工作，有助於提升教師對學校的認同。
（四）建構公共關係，導入社會資源
學校是公開的正式組織，受到社會公眾的關注，也受到社會的監督，有必要結合社會的力量來強化學校經營效果。
（五）規劃多元活動，提昇教學品質
學校的學習不應僅止於教室內或是學校內，許多綜合性活動是學習不可或缺的重要元素與素材；學校行政必須勇於任事，規劃整體綜合性活動，如運動會、校外教學、參觀、旅遊等活動，以提昇學生學習的效果。
（六）發揮溝通協調，塑造學校文化
學校行政必須發揮溝通協調的機制，凝聚全體員工的共識，達到理性溝通、和諧運作的目標，以塑造出學校優質的組織文化。
(七)維護教學專業，提昇教師地位
學校行政有義務維護教師教學專業自主，以提昇教師專業地位，並獲致社會大眾的認同。
肆、後現代主義對學校行政的啟示
范熾文（2006）後現代即是一個後工業社會，其特點是多元性、矛盾性，具有錯綜複雜的可能性，後現代對一元化的現代主義及理性中心的觀點提出挑戰，不僅影響當代社會思潮發展，也對學校產生了重大衝擊。
首先是打破了中央集權型態的組織，學校行政人員不再是學校中唯一的聲音。其次，班級結構型態改變，後現代組織是網狀的組織，改採自主學習、虛擬化的組織結構；第三，後現代強調溝通理解，要考慮對方之立場與想法，傾聽全體教師的聲音，強化溝通管道；第四，由於後現代主義強調多元的特質，對不同種族、性別、階級之文化，都要加以了解及尊重，多元文化教育成為重要教育政策；尤其後現代重視少數人聲音，擔任學校行政人員更要重視校內的弱勢族群。由上所述，後現代主義對學校行政，也應重新加以反省。以下提出幾點啟示：
一、善用權變領導，提升行政效能
後現代主義強調多元文化，重視個別差異，學校行政應善用對話溝通歷程，後現代強調雙向溝通理解（Gore, 1992），以合議式的方式來建立共識。亦即學校行政要考慮對方之立場與想法，傾聽成員之聲音，許多學校事務工作可以採取雙向溝通方法，亦即要善用協調、容忍、協商方式，來為學校行政與教師增權賦能。
Fiedler 指出，優良領導者乃是在領導方式與情境間有良好搭配與結合，且任一種領導方式只用於適當情境中始有成效（陳慶瑞，1995）學校行政要善於判斷學校的情境，選擇適當的領導模式，方能提升學校行政的積效。
二、經營教師團隊，善用教師會
後現代主義反對中央集權型態的組織，主張自主的組織型態。在學校行政中都設有各處室負責各項行政業務，學校行政不論是教師教學活動、學校例行活動、教師輔導或學校本位活動的推展，學校行政應以「全體師生為主體」，尊重全體師生的主體性與個人權利，正如存在主義者所主張者，教師應為自己的行為負責，個人有絕對的自由、團隊內的個體有選擇的權利，教師更有超越自我的潛能。學校行政的尊重、鼓勵與讚揚，才能激勵教師的教育熱誠，這也是教師行為改變的動力，也是活化教師主要的動機源頭（秦夢群，1990）。
對教師的尊重，並不是放任教師為所欲為而不管，當教師違反相關規定或其行為影響教學活動時，學校行政也要採取必要措施，亡羊補牢，若是放縱不管，極可能發生連鎖反應，而學校行政在處理相關事務時，可以與教師團體或教師會共同協商處理，化危機為轉幾；否則學校行政的行為就是一種不負責任的經營表現，這與尊重教師與否沒有必然關係存在。
三、推展學習型組織，促使教師專業成長
學習型組織假定是：
（1）組織系統是一種心物聯合構成的實體；
（2）組織的目的為共享的願景（Shared vision）；
（3）個人能不斷的學習、自我精進；
（4）人群關係的建立，在於團隊學習；
（5）組織係從變革中求出路。
Senge（1990）提出了五項修練的策略：系統思考（system thinking）、自我精進（personal mastery）、改善心智模式（improving mental models）、建立共享願景（building shared vision）、團隊學習（team leaming）（郭進隆譯，2007）。
學校行政應鼓勵教師重視進修、提升專業能力，教學品質的良窳，端視學校行政是否能重視教師專業能力，而學校行政也應不斷思考如何使學校的教師不斷學習和成長，以及教學活動能否有助於學生的學習等。因此，學校各種措施要配合知性氣氛與成就標準。如重視人文、科學的課外活動，公開讚揚教師在這方面之成就；給予教師明確的成就期望，激勵教師對學校的認同，這些作法都有助於形成積極的組織氣氛。
此外，學校行政應改變教師獨自進行教學活動的方式，設法轉型為小組合作團隊的方式，塑造出良好的教學氣氛，包括教師的相互合作、密切溝通、積極的校園氣氛等。
四、凝聚向心力，重視弱勢團體
新時代的社會，知識成長速率應人，學校所需要的不再只是知識的傳遞，而是訓練獲取資訊的能力，包括問題解決能力、資訊擷取轉化能力、主動探索與他人合作的能力、資訊應用創新能力。全人教育重視的是學習者知識、情意與技能的整體成長。
學校的成員雖然同質性很高，卻也存在著個別差異，每位教師的教育理念也未必相同，在校園內必定充斥著各種聲音、言論，學校行政應抱持接受的心態，多方接受，並多給予教師參與決策的機會，給予友善的眼神與關懷，方能凝聚向心力，對於較孤立的教師，也應給予相同的行政資源，塑造中立、公正、公平的行政立場。
賞罰分明，建立共同的價值、信念和目標，來引導組織成員行為，凝聚團體共識，促進組織的進步與發展（謝文全，2003）。
伍、結語
學校行政組織運作對於學校效能的提昇具有關鍵的地位，學校行政組織運作雖然受到現實環境的諸多挑戰，但是有效的學校行政組織運作主導著學校教育的成敗，這是身為學校行政必須體認之責任。
21世紀是後現代的世紀，雖然後現代學者有不同意見，但也有許多共同的特質，如對對資本主義社會體制的批判、反對傳統絕對歷史觀與權威、反思放諸四海皆準的永恆真理。
後現代對現代主義及理性中心的觀點提出挑戰，後現代真正意義是邊際化、差異、反體系與去中心化，這種思想特點產生新的社會形態，而這樣的影響也改變了新一代教師的價值觀，擔任教育現場服務教師的學校行政人員應該與時俱進，面對挑戰將危機化為轉機，展現行政專業，方能提升學校行政效能，實現教育理念。
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