從適性教育的觀點談左撇子
長樂國小校長陳永和
一、前言：承受不了老師如此重的愛

有教無類，因材施教的觀念，從孔老夫子時便已被倡導，但不可否認的，除非本人不斷的與時俱進，否則刻板印象擺中間，適性教育放兩旁是屢見不鮮的。

在本學年剛開學不久，本縣某國小剛入一年級小垣的媽媽，憂心忡忡的跑來找我，述說小垣最近的狀況。他說：「在讀幼稚園的時候，他的孩子很適應得很好，老師交待的事情也很用心做，後來上了小學一年級，他們的級任老師告訴她，使用左手不好，於是想要開始改變小垣使用左手的習慣，從此小垣變得不再寫功課，脾氣也暴躁起來，凡事都不肯自己做，更嚴重的是，小垣害怕上學，每天要上學時都哭哭啼啼的。」

由此可知，現在雖然由已邁入多元社會，但仍舊存在著許多似是而非的刻板印象，在教師【我都是為了孩子好】的前提下，使得孩子承受不了老師如此重的愛。因這樣不但抹殺了孩子發展空間，嚴重的孩子甚至凡事要重新學起，站在孩子學習的立場，我們於心何忍？因此我們不禁要問：使用左手會影響學習的效果嗎？如果不會，那為什麼還有那麼多老師，要強迫左撇子變成右撇子，而造成莫名的不適應行為產生？

二、適性教育就是確認學習是有個別差異的

凡人都有個別差異，因此要設計適合每個人學習的環境，以達到有學無類的目的。這是現在每位教師都已具備的觀念，但要真正落實卻尚有段距離，因為太多的傳統觀念，左右了我們對事務的判斷。

左撇子也是一樣，受到社會、文化、心理及環境的因素影響，使原本基因所決定的優勢手無法成為慣用手。譬如：我們的文化習慣以右座為尊；陪長輩行進時要立於左後側；交通規則大多數國家是要靠右行駛….等。難怪父母或老師看到孩童慣用左手寫字，即認為與社會習俗不合，而急欲加以改正。

根據研究顯示，85%~90%的人左腦運動中樞優於右腦，於是左撇子的人就成為相對的少數，因此人類在設計物品時，往往忽略了左撇子的使用者。然而這種情況隨著機會均等觀念的提昇、知識科技的發達、公平正義原則的釐清逐漸改變，少數人的權利已越來越受到重視，所以很多物件的設計都已將不同使用者的習性考慮進去，以方便各類型的人使用。如電腦滑鼠的操作你可以根據你是左撇子或右撇子來加以設定、細心的老師在安排座位時，會特別把左撇子安排在左邊，以避免上課時常和隔壁右撇子同學的手相撞。這些做法的落實，事實上也說明了，慣用左手的人，我們不必改變他使用左手的習慣，但我們必須幫助他，讓他也擁有和右撇子一樣使用物件的便利。能用這樣的基調去處理事物，才能真正落實有教無類的理念。因適性教育的根本，就是重視每個人的價值與尊嚴，認為人皆有均等的機會與權利接受教育，而非改變先天特質(事實上那是不可能改變的)去適應環境。

三、適性教育就是開發潛能的教育



每個人先天氣質都不一樣，有些人內向，有些人外向；有些人擅長理性思考，有些人優於感性創意，也因為這樣，所以世界顯得多姿多彩。因此根據每個人不同的發展傾向，給予最適當的課程、教材、教法，引導他朝向目標開發自己的潛能，是因材施教的最高目標。面對左撇子的問題，也應懷著這種心態處理。

其實使用那一隻手，實際上和大腦有密切關係，而隨著腦生理醫學的發達，大腦是如何分化的謎題，已經慢慢的得到一些更明確的答案了。一般說來，小孩子在五歲時，他們的左右大腦半球的功能，就已經分化的非常精細了。



左側大腦半球專門主宰語言、聽知覺的能力、形狀視知覺(如字形、數目)的辨別，以及右側肢體的精細動作技巧；右側大腦半球則專門支配垂直感、深度感、空間位置及三度空間等視知覺的能力，以及音調、旋律等韻律感，暨左側肢體的精細動作技巧。



因此，在小孩入小學的階段，因為左右大腦半球專門化已經獲得相當的發展，所以小孩子的優勢手可以明顯的表現出來，如果這時，因為外界力量強迫使小孩由本來的優勢手左手，硬要轉變成使用右手，當然會引起小孩的不適應，進而外顯出不適應行為的產生。

另外，日本醫學博士春山茂雄，他把右腦定位為「祖先腦」，他認為右腦內聚集了所有過去到現在、人類五百萬年歷史上的遺傳基因層次的資訊消息，它囊括了人類生存最重要的本能和自主神經系統的功能、道德、倫理及宇宙的法則。因此，重視右腦，讓右腦發揮效果，那麼你將創意無限，甚至會不斷產生α波，而分泌腦內嗎啡，讓你返老還童，笑口迎人，活力充沛，創造成功的契機。所以，當他提出不要只重視左腦，應更重視右腦的「腦內革命」時，獲得廣大的迴響。如此說來，使用右腦指揮的左手，有什麼不好？為什麼有些家長、老師要把它當成毒蛇猛獸般非改變不可呢！？

所以，設計環境、改變環境、創造環境，讓左撇子也能享受跟右撇子一樣的便利，讓慣於右腦思考的人能發揮他的創意，開發他的潛能，不受社會刻板印象的限制，當是適性教育的重要課題。

四、順其自然吧！



人之所以成為「萬物之靈」，是因為人能思考，有情感，會使用文字、語言，而且發展出萬能的雙手，能創造出各式各樣的事物、工具供人類使用。要完成這一連串的思考、行為、動作有些仰賴於左腦，有些則仰賴於右腦。而當他的優勢腦是右腦時，他的優勢手便是左手，所以習慣用左手的孩子，如果硬要強迫他以右手作為慣用手，則不僅在學習過程中會陷於比較不利的地位，在精神上也會感到委屈、痛苦而有不適應行為的產生。



瞭解了左右腦各施其責的差異之後，我們期盼父母、師長不要再以傳統的錯誤觀念，去左右孩子們使用優勢手的權利，讓孩子順其自然，並且能快樂、有信心的使用他的慣用手！

五、結語



有教無類及因材施教的縱橫座標，交織成適性教育的藍圖。所以，與其要改變受基因影響的先天條件，不如創造能發揮個人潛能的後天環境。讓少數人的權利因多數人的重視而獲得改善；讓少數人在學習及使用物件上也和多數人一樣的便利；讓我們重新檢視何者該變、何者不該變，什麼當為、什麼不當為；讓學子能不因先天身體的差異或後天環境的不利，造成學習上的障礙；讓大家都能在最適合自己的環境中，發揮最大的潛能。 這就是適性教育，能有此體認，左撇子就沒有應不應改變的問題！
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