新聞稿

南勢百週年歡欣鼓舞迎校慶
今年南勢國小百週年校慶，以「愛與祥和，幸福南勢」為主軸，地方仕紳及歷屆校友積極規劃籌備及全校師生總動員，用心規劃許多精彩的校慶系列活動。校慶籌備委員會定於民國101年10月22日至11月17日，辦理一系列隆重盛大的校慶慶祝活動，歡迎大家蒞臨千載難逢的百年盛事。活動包括：
一、10月22日到10月24日－辦理「百年老榕祈福樹，幸福南勢許願竹」，祈福為老樹，慶生話南勢。校園所有的景物都被宏偉的校舍所取代，唯一只剩老榕依然屹立不搖。讓全校師生為這棵老榕祈福，也為南勢校慶慶生；希望它能一世紀、一世紀的予我們相伴，成為南勢最珍貴的綠色文物資產。
二、10月25日到10月26日－辦理「美哉南勢，畫我校園」，為了打造南勢美感校園，實踐「校園即是優質的學習場域」，特別建置了美感校園24景，包括鳥居校門、琴譜欄杆、人影日晷、校園侍衛南洋杉、蝶飛劇場、國際舞台、百歲園、生態綠廊等，在歡慶百週年之際，讓小朋友畫下心中的校園景色，讓孩子們對南勢母校留下深刻的印象和回憶。
三、10月27日(星期六)－辦理「母校恆久遠.師恩永流傳」－退休師長與校友聯誼活動。讓睽違已久的昔日師生情誼，能有機會相聚一堂，訴說過去珍貴甜美的回憶。
四、11月2日(星期五)－辦理「南勢伯公巡禮－校慶踩街祈福」。全校師生鄰里家長總動員，師生巧裝粉墨登場踩街，讓校慶的喜悅感染社區，更要讓鄉親感受到這百年大校的活潑與熱情。
五、10月27日到11月17日－辦理「古今印象、流金歲月」－校史文物展與校友典藏藝文展、學生作品主題展。除了展出校友藝術展品與小朋友學習作品外，學校積極蒐集及熱心校友們不藏私的提供為數不少的珍貴老照片，讓校友們穿越時空的長廊，重溫童年的回憶。
六、11月10日(星期六)，辦理「愛與祥和、幸福南勢」－歡欣鼓舞 ”Fun”校慶。校慶最高潮熱鬧的活動，包括生態綠廊揭牌、慶生禮讚、感恩表揚、親師生里民表演、徑賽團趣、、健檢醫療服務、綠色產品推廣、造型胖卡園遊會活動等，讓整個校慶活動氣氛炒熱到最高點。
我們也趁著百年校慶的契機，努力向政府機關爭取建設經費，讓師生有更完善舒適的校園環境。我們完成的校園優質環境如下：
一、感恩樓(C棟教室)耐震補強及防水隔熱環境改善，師生擁有幾近全新的教室上課。
二、南勢生態文化綠廊，活化校園閒置空間，能有效消除校園死角，確保校園更安全；設置十六個環境教育教學解說站，提供師生更豐富的學習資源。
三、百年校慶地標－人影日晷，讓師生體驗自然科學的奧妙。
四、增建南勢國小附設幼兒園專用廁所，配合幼兒身心發展，並將如廁環境設計成童話故事的情境，讓小小幼兒能夠安心安全的如廁，確保幼兒的身心健康。
另外，「南勢國小百年校史文物館」、「南勢MTV英語魔法情境教室」、「南勢樓（B棟教室）廁所環境改善」以及「擴充學生圖書設備」等優質校園計畫，也因百週年校慶的「人力集氣」正持續在進行，希望我們南勢國小因為百週年校慶「脫胎換骨」的契機，師生能擁有最為頂級的學習場所。
南勢國民小學百週年校慶，感謝各界長官、民意代表、地方仕紳、歷屆校友、全體師生熱誠的支持，也要感謝本校家長會、熱心志工伙伴的鼎力協助；衷心期盼百週年校慶展現學校多元的教育成果，為歷屆校友及退休師長營造「回娘家」的溫馨氣氛，為老師學生爭取更具競爭力的學習環境，大家群策群力，眾志成城為地方仕紳、社區家長匯聚地方向心力，讓我們大南勢地區欣欣向榮，南勢國小不斷成長茁壯，體現「愛與祥和，幸福南勢」的理想願景。
1、 活動時間：101年11月10日上午09：00～14：00。

2、 活動地點：桃園縣平鎮市南勢國小（桃園縣平鎮市中豐路南勢二段223號）

3、 聯絡人：主任 張美玲 (03)4393724分機710

