桃園縣永續校園與環境教育訪視之我見
桃園縣南勢國小校長 劉雲傑

 一、前言   
　　推動永續校園與環境教育是桃園縣吳志揚縣長極為重視的施政方針，為能建置符合「永續、健康、安全、節能、省資源」的學習環境，積極投入大量經費，融合永續校園與環境教育的精神，改善校園各項軟硬體環境，以營造校園為「親自然、富人文、求創新」的優質教育環境；讓學生在「自然、人文與創新」的校園環境學習中，發現人與自然的關係，瞭解人類環境問題的根源以及學習如何改善環境問題。換言之，利用環境為教育的素材，透過學校教育的歷程，設計安排多樣豐富的環境教育課程。教導學生從本身做起，逐漸喚起環境的覺知，認識環境之美、了解環境問題、使其增加環境議題相關知識，以建立環境價值判斷；最後培養獨立思考與解決問題的技能，並參與改善環境，共創美好生活空間。

   此次的訪視，除了感受到受訪學校對於永續校園與環境教育的認真投入與積極努力之外，更是發揮了「彼此造就」的功能。訪視過程中，我們儘可能針對期學校之既有設施，自然資源、社區綠網，提供受訪學校推動環境教育的具體建議與實施方法。期盼受訪學校在未來環境教育政策的執行，空間管理的規劃、課程教學的實施、環保生活的經營與社區綠網的聯結，能更為永續。本文擬從環境教育訪之我見，提出個人淺見，作為有意經營永續校園以及推動環教育之教育先進與機構單位的參考。
二、環境教育訪視之我見
    事實上，「學校」就是實踐永續教育的實踐場所，也是推動環境教育理念的行動實踐，學校應成為「永續教育視窗」，透過該視窗，可以看到永續教育的未來，各種友善的思維與行動在校園中醞釀，成為地方社區永續發展的學習典範。因此，以下就學校進行永續校園與環境教育（以下簡稱永續學校）的推動，提出個人淺見： 
永續學校(sustainable school)主要的訴求，是能夠向全校師生提供足夠的環境教育資源、教學設施和場所，並促使「環境關懷」成為校園文化的重要組成成分。而且永續學校的設立絕不是單純的校園綠化，或執行垃圾分類與資源回收而已；它牽涉到環境管理、空間規劃、課程教學、學校與社區關係等各個方面的學校整體發展，而非學校工作的某一方面所能代替和涵蓋。因此，永續學校經營是一項全方位的教育改造工程，需要多方面進行設計與規劃。以下便從永續學校發展面向簡易說明：
（一）民主決策與管理
１、永續學校的經營不能單憑學校校長或是行政人員獨立作為，而是需要師生家長通力合作，將寶貴的人力資源充分發揮，是永續學校成敗的重要關鍵。

２、永續學校的教育氛圍是友好的、和諧的、積極向上的。教師以尊重、信任、和平的態度對待學生，鼓勵學生參與教學活動；學生信賴教師，主動參與合作學習，形成相互接納，彼此促進的融合關係。

３、鼓勵師生員工積極參與學校規劃，共同制訂永續學校發展的各項措施，如建築風格、空間佈局、校園綠化、能源利用、垃圾處理、污染控制、設備維護等。
４、籌組推動小組，負責策劃協調學校環境教育活動，如發展環境教育總體計劃:包括環境管理、空間規劃、課程規劃、教學實施等。
（二）校園規劃與營造
１、實踐「校園即是最優質的教學場域」的理念，活化閒置空間，消弭校園死角，使校園成為最佳的學習場域。
２、學校的校園建築與空間設置，應該是合乎環保的、安全的、人性化的設計。充分考慮通風、採光、能源節約、資源利用等因素。
３、校園的土地是透水的、潔淨的、有較高的綠覆率與綠視率。校園綠化是自然的、充滿多樣性的本地生物，師生可以經常利用綠色的校園進行大自然的體驗活動，培養尊重自然、關愛生命的態度與情感。
４、學校應該建立功能性環境教育學習的實驗室，設置生態教材園、植物栽培區、水生生態池、有機堆肥處理區、自然步道、教學農園等，提供師生激化創新的空間。
（三）課程與教學的實施
１、學校在課程規劃時，能以環境永續理念，訂定各年級課程目標，全校依課程架構進行教學。
２、課程與教學的編製，可以是教師自編課程或校本課程為主。結合「環境即是教材，教學利用環境」的理念，並與學生能力指標做對應，課程較易持續進行。

３、課程與教學的內容，應該是強調「關於環境的教育（ About Environment）」的概念，融入式教學、綠色課程研發，教導環境知識。

４、學校課程與教學的方式，應該是強調「親身體驗、主動探索、合作學習與解決問題」的概念，規劃活動式的學習課程。

（四）環保與健康生活

１、校園生活是節約的、教導學生再生能源應用與方法，藉以提升節資省能的成效。 
２、學校應逐步減少人造物質和對人體健康與環境有害的物質；師生努力清除在學校環境中毒物的使用。

３、校園內應該是物質循環的，廢棄物可以循環再生利用，推行各項垃圾減量之措施包括：提供資源回收與堆肥的場所、紙張重複使用、禁用免洗餐具、可重複使用的環保產品、廢棄物再生利用等。
４、學校能利用學校網站功能，定期更新每月用電量、用水量、用紙量等資訊，藉以監測校園資源的消耗。
（五）與外部建立合作夥伴關係
１、學校應加強校內組織連結與運作，增加與校外組織經驗交流與互動、加入地方或全國性環保組織，主動爭取民間團體、政府部門、學術機構界或企業組織的資源。

２、學校可以充分利用社區的優勢教育資源，如主題公園；自然博物館、生態圈、植物園、環保機構等，開展戶外探索研究性學習活動，進行社區資源調查，拓展學習範圍。
３、與其他學校、社團及社區應建立伙伴關係，爭取校外各項資源進行合作與交流，延伸的環境教育推廣範圍與擴散其效益。
４、學校也可以通過各種形式的宣導行銷與關注諮詢，透過社區關注、指導、參與學校環境教育的實施，讓學校成為社區推動環境教育的示範。
三、結語

新興的教育理念一向強調以孩童為學習中心，以學生為學習本位，校園的規劃上應該是為孩子們設計專屬的生活空間。但是，環顧我們的教育現場，在校園型塑的過程中，有曾仔細聆聽孩子們需要什麼樣的學習空間嗎？校園的規劃上，常常忽視學生的生活興趣，而改以運動設施、典禮儀式、方便整理的成人思維作為規劃設計的依據，這其中有多少的素材是孩子們所需要而樂於接受的呢?

學校只是一個上課的地方嗎？只要施點小魔法，我們看到不一樣的教育視野，校園可以是一座秘密花園，校園可以是一座生態教室，校園也可以是綠色生活的實踐基地。。我們可以透過內外資源，發展系統化之學校本位課程，鼓勵教師走出教室與校園生態及社區環境互動，讓師生能夠從每日學習的生活空間中，追尋自然環境的驚奇，體驗生活周遭的感動。藉由細膩的自然觀察、親身體驗、主動探索、合作學習以及行動實踐的教學歷程，醞釀出所謂的「環境倫理」的價值信念。我們相信這樣的價值信念，定能促使師生們能擁有健康的心靈環境與學習環境，也能感恩自己所居住土地上的人、事、物；更能夠積極進取，篤實認真，將來願意竭盡所能參與環境改善行動，共創美好生活空間。
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