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        一旦發現孩子說謊，許多父母就會覺得不安，於是生氣、擔心…等等複雜的心情紛紛湧上心頭。生氣的是覺得被欺騙、「大人不可侵犯的權威」被挑戰了；擔心的是「以後他會不會變成習慣性說謊？」「他不肯說實話，如果他胡搞瞎搞我都不知道，又怎麼辦？」‧‧‧。其實孩子說謊代表他面臨了讓他不安的問題，父母不要急著處罰他，應該了解孩子究竟為何要說謊，再和孩子一起想辦法解決。 
              孩子說謊是有原因的 
    孩子說謊的行為的確不恰當，誠實的品格也確實非常重要。一個誠實的孩子，不僅讓別人信任他，也因此讓自己心裡很踏實，自信心也會提升。既然誠實有這麼多好處，孩子為何還要選擇說謊呢？有可能是因為下列原因：
★為了保護自己不被責罵或處罰：這是最普遍的說謊原因，通常是認為他說了實話後，一定會被責罵或得到其他處罰。例如認  為若承認自己有動手打人，爸爸就會處罰他。
★為了得到大人的獎賞：對於想要得到的好處，覺得自己做不到，或者達不到自己答應或大人要求的標準，因此說謊。例如媽媽說他鋼琴練習10遍就可以看卡通，可是還沒彈到十遍，卡通已經開演，於是就騙媽媽他已經做到了。
★為了得到別人的好印象或引起注意：有的孩子認為需要有好表現，或有令人羨慕或同情的際遇，別人才會注意他，因此他可能謊稱自己常考100分，他爸爸給他壓歲錢一萬元，或別人常欺負他等。
★為了避免大人擔心及不斷追問：有些孩子知道大人對他的擔心，可是他又無能力解決那個問題，因此就選擇說謊以安慰大人，或避免不斷被追問。例如：謊稱自己有  許多好朋友，以避免爸媽擔心他沒有朋友，或常問他有沒有跟別人玩，事實上他根本不知如何交友。
★為了不想要有痛苦的回憶或宣洩不滿的情緒：藉著編造與事實相反的故事安慰或滿足自己。例如想到爸媽常吵架就很難過，於是說他們很恩愛。另外有個孩子生氣一個長輩罵他媽媽，於是有天他就在日記上編造了那個長輩生病的故事。
★為了保護別人：有些孩子可能因擔心失去某位朋友，或覺得不應背叛某人、或擔心自己在乎的人會有不好的事情，就以謊言保護對方。例如他明明有看到他的朋友做了違反班規的事情，但卻跟老 師說沒有。
★為了報仇：對於別人對他做的一些不好的事情感到生氣，可是不知如何表達自己的不滿和憤怒。因此一旦有機會，就會故意說些對該員不利的事情，做為報復。
        培養孩子誠實的特質是必須的，可是父母如果抱著生氣、擔心的情緒，在教育孩子要誠實時，反而常會適得其反，或只能達到短暫的效果。唯有改變想法，瞭解孩子說謊的動機，關心他的想法，解除了他說謊的動機後，通常，他就自然而然不需要說謊了。
       懷疑孩子說謊時，該怎麼做？
     當懷疑孩子說謊時，父母應該怎麼做比較好呢？
一、父母先安定自己：
        父母不是警察，不是在辦案，重點不在於要孩子「認罪」，而是協助孩子從這事件中學到經驗，找到適當的解決辦法。當我們把焦點放在要孩子認錯時，常會陷入雙方爭執的焦點，而失去了學習解決事情的契機。
二、找個可以長談的時間：
        父母常會困擾著：「他到底是在說實話？還是說謊話？」有時這確實是不容易分辨的事情。不過當父母覺得孩子避免談這個問題、支支吾吾的、講得很簡單，或想趕快結束話題時，或許就可以再深入瞭解他說的是不是事實了。因為說越多，越易聽出前後是否不一致，及是否合邏輯。但這些都並不代表孩子一定是說謊喔！因為有可能他急著想去玩，不想跟你多談呢！此時，可以明確告訴他，你要跟他談這件事，然後約個雙方都可以的時間。
三、抱持同理心陪孩子瞭解自己，安定孩子的情緒：
        我們希望孩子不說謊，可是當他說了實話後，得到的結果如果是不好的，下次他就寧願冒險說謊，反正結果一樣嘛！所以當他不斷否認自己也有動手打人時，他需要的是，告訴他：「通常打人代表生氣，你們之間發生什麼事，讓你們那麼生氣呢？」當他發現你把重點放在瞭解他時，他就會安心，然後侃侃而談。
                            

