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面對討厭學習、連出去玩都沒動力的世代，老師該如何「善誘」，才能讓孩子重新看到知識的魅力？ 《親子天下》整理出成功轉型的老師的私房經驗，幫助孩子順利掉進學習的兔子洞。

過去，國中孩子認為知識就是「考試考過的東西」。十二年國教來臨，對於學校老師最大的挑戰，就是孩子「不考試就不讀書」！

學生無動力狀況讓老師的教學充滿挑戰。「不只對學習，連說要出去玩，他都意興闌珊的問你：『玩什麼？』」新北市瑞芳國中老師吳佳容語帶擔心。

十二年國教起跑後，很多老師和家長更擔心孩子學習無目標、無動機。這是一個最壞的時代，但也是啟動改變最好的時代。因為「考試壓力的棒子」失去威嚇功能，「學習樂趣的紅蘿蔔」就是新的機會。

新時代老師的武功祕笈
有不少國中校園和老師已經努力讓教室產生新的風景，讓學生從為考試讀書的「不得不」中釋放，找到點燃自己學習熱情的起點。

這些啟動改變的老師有哪些「武功祕笈」？

一、要先找到自己的感動
做為知識的引導者，要用有魅力的方式將學生「引進門」，自己要先找到被感動的地方。身為地球科學老師，是否可以用「分享人類知識美感」的角色，跟孩子談地科的學說體系，解釋攸關人類文明的演變。和生活的關係。

下一步的挑戰是，如何把這些知識用生活化的方式介紹給孩子？台北市龍山國中理化老師祁明輝教到「運動」的速度和加速度時，就會和孩子討論到在高速公路遇到大卡車時要不要讓？「要讓。因為砂石車質量大，具有的動力大，煞車滑行距離比小車長，也就是說需要比較長的煞車距離才能『煞得住』。所以，若開車不讓，開在砂石車前面，遇到緊急情況，小車煞住了砂石車卻很有可能煞不住衝上來。」教到「電池」時就直接拆電池，觀察碳鋅電池和鹼性電池的不同。老師自己對學科的熱情是喚起孩子學習熱忱的重要因素。

二、樂於和學生探索為何要學習
當孩子問：「為什麼要念書？」老師再也不能回答：「因為基測要考。」要找的新答案，反而開了一條路，讓老師帶學生去探索學習的真正意義。

國中的孩子很適合聊意義。苗栗縣致民國中國文老師梁語喬認為，教學設計的每個步驟，應該都要讓孩子知道做的每件事是為了什麼，「國中孩子很敏銳，你可以說服他，他就願意跟著你學習。」

新北市福和國中國文老師許文姿，在每個新學期第一堂課，都會帶著學生閱讀國文課本第一頁的編輯大意，讓學生明白學習國文的目的。

三、焦點從「教」轉到「學」
並不是老師教得好，學生就一定學得會。宜蘭縣東光國中國文老師陳育玲反省，傳統式的講授法會讓老師有盲點，「坦白說我並不是很清楚，學生那裡不懂。」透過幾次的研習，她調整教學方式，讓學生多「說」，老師多「聽」。

愈來愈多的老師搭著十二年國教的氛圍開始改變，他們做「提問教學」、做「學習共同體」，或是其他方式的教學改革，共同點是，將學習的焦點擺在學生身上，讓學生有更多的討論、思考、發表。

四、讓孩子彼此學習
一個老師不可能讓所有學生都喜歡數學，但是透過學生之間彼此學習，卻有可能實現這樣的教室風景。日本東京大學教育學研究科教授佐藤學，曾針對日本教育中孩子失去學習動機、不知為何而學、「從學習逃走」的問題，提出以「學習共同體」為目標的改革，在韓國、中國等引發「學習共同體」風潮。佐藤學曾在來台演講時強調「共同學習」的重要，「老師的努力重要，但學生的相互拉拔也很重要，」佐藤學認為，這種共同學習不是傳統的「小老師關係」，是「互學關係」。老師不能說：「懂的人去教不懂的人。」而要說：「要記得去問同學喔！」丟掉前者的權力關係，培養孩子一種能力—當你不懂，可以用自己的力量去問別人。

五、給每個孩子不同的任務
當念書不再是為了共同目標「考試」，老師就必須了解每個孩子的需求，「每個孩子都有他想要的，有孩子喜歡被公開讚美、有孩子喜歡學習的成就感、有的孩子就是喜歡換禮物，」吳佳容對補救教學班上的學生特質如數家珍。除了和每個孩子訂下不同的學習契約，對於不同程度的學生，吳佳容也有三種學習單，備課設計提問問題時，也都預先想好哪個問題給哪個孩子回答。

六、當孩子的生涯貴人
關於升學與生涯，生涯輔導不再是輔導室與輔導老師的事。對學生，鼓勵他多元探索，尤其是在升學壓力還很遙遠的七、八年級時期。在學習的過程中，看見「每一個」孩子，他的特質、優劣勢、困難點，適時給他理解與回饋。

對自己，老師有更大的功課。多數老師生涯路順遂，老師必須走出生命局限，增加相關知能。

在這波改變中，老師唯有秉持原有的教育熱情、增加教育專業，並有具體的改變行動，才能在十二年國教時代，帶出一群對學習有熱情的學生。 

