美育是一切教育的核心
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美與學習
美的表現就是和諧，而人是追求和諧的，我們的教育不該再把人的能力切割，而是用統合的能力，激發那與生俱來的部分。對於美這件事情，從心理學角度來看，是在談人性裡如何欣賞美。
我們常常以為美的欣賞，好像是件獨立的事，其實，美過去被視為獨立，是因為被我們分割成為某個領域或科目。事實上，美是很自然、是貫穿在各領域的。美是天性，和諧是美的表現
人對美的欣賞與表現，是一種自我看外在世界時的協調程度，這種協調會讓人感覺到舒服。美的教育就是培養個人對外在世界的欣賞，讓自己與外界間達到調和。
我們談美的教育，就是要啟發這些本來在心裡面的東西。從柏拉圖、蘇格拉底到現在，整個希臘哲學，包括中國古代哲學思想，都認為人性本善，而善本身就是一種美，所以，美是存在本來的人性裡。但是，為什麼有人可以很快呈現對美的感覺？就是因為掌握到調和感，而無法掌握的人，就會比較低俗。
我們現有的課程在講究能力時，是以切割的方式表現能力，之所以用切割方式，其實是第二層次的分類，但對第一層次的分類，像對美的感受力，是無法切割的，因為那是與生俱來的。
我們現在談課程改革，就是要回歸自然，不希望太早切割一個人。所以，在國小、國中裡，讓他們對於各種問題的看法，都有豐富的內涵。從不同角度來看，美學教育在這裡擔負了重要的角色。至於藝術教育，只是我們用不同的光線、材質等不同方式來表達的，其實只要你具有美的意念，你在各種領域都可以表現，不只從「藝術與人文」這個領域開始。假如，我們告訴學生，不論在知識的追求或能力的培養，只要你們盡到自己的能力，就是一種美，讓孩子能有這樣的覺醒，這個覺醒的本身就是培養美感最重要的部份，美就是那種盡自己力量的感覺。為什麼有人感受到、有人感受不到？因為有人並未被開發過、啟發過。我們應該讓學生看到境界提升的可能，讓他們感受到，如果美能夠被感受到，是一點也不抽象的，因為，是你的整個感覺嘛，是可以帶動你的熱情啊！
有統合的能力，才能欣賞美
從以前到現在，我們的教育沒有強調自然的美、和諧的美，我們的老師也不是這樣被訓練的。我們現在是希望老師回到原初的地方去了解，在每個場合與領域中，重視生活與教學的協調與感受。真、善、美為什麼放在一起，其實它們都是一樣的啊；連科學也是一樣的啊，科學本身就是要求真，如果不符合真，就會覺得它不美，像科學本身就是要提出解釋，這個解釋如果能涵蓋更多的東西，你會覺得它更美，這就是一種美的欣賞。
我認為，科學、人文、社會都是人類自遠古以來，認識這個世界的過程。我們最近為什麼這麼強調統合，就是因為以往我們太重視某一個或某幾個面向，例如，以往我們覺得白種人才是最美、最好的，但那是不對的。我們發現，原來很多不同種族的人，有很多不同的生活方式與價值系統，這些都是在他們的環境裡被提出來的，沒有哪個比哪個好，你會慢慢發現，社會各領域也在講究多樣多元的組合，在文化、人文、美學、科學各種領域，都該有多元的表現。
我覺得美感教育是一切教育的中心，我們教小孩子從小用感覺去欣賞美，會使孩子對科學或對所有東西的解釋，以和諧為本，而這種harmony（和諧感）會使得一個人對所有事情的看法是合理的，美的感覺會讓人對很多事情有不同、多元的看法。目前中小學課程在美感教育中，也有很大的變革，主要就是「教學創新．九年一貫」上路。
教學創新談的是老師本身教學的方法，而創新的教學，有助於我們發展多元與和諧的可能。因為以往是「我教你聽」的方式，當老師想把理念告訴另一個個體時，忽略了學生是誰，學生的程度在哪裡。如果把這個東西納入教學考量，就會有很多方式；當學生聽不懂，你就會考量用其他的方式來教他，可以用不同的媒介，用畫畫、用遊戲、用聲光的方式，帶入教學過程。而九年一貫講的是內容與課程統合，所有的課程在教學上要能展現學生的能力，課程內容從國小到國中要有coherence（一致性）。
我們也希望九年一貫能培養孩子的直覺與美感，這都是相關的。有美感的小孩，就會想去追求和諧的能力。當你創造了一個基調，他就會往前走，他會想去追求和諧的東西。其實所有好的科學家、律師，到了某種境界，會有一種「我要這樣做」的直覺。好的科學家的直覺常常是對的，壞的科學家不是無法達到intuition（直覺）就是直覺是錯誤的。這就是我們所謂的美感。
這四年是很關鍵的時刻，會讓老師們了解原來他們有那麼多能力，從來沒有發揮過。四年後，老師會認為，我是一位自發性的老師。
假若老師是用這種自發性方式來教學，學生不會被放在同一個模子裡做比較，每一個個體的不同發展都會被關心、被容忍，學生也會成為主體，我就是我，我不必要跟別人去比較，我就是有自己的潛能，要把「自己就是我」這個概念完成。
過去大家是同一個機器壓出同一個模子，只是壓得好一點或壞一點。現在，每一個人長出來，我就是我。
追求極致提升境界而美感的重要會使得人們在科學以及在各領域追求極致，不再因陋就簡，而是境界的提升，為什麼新加坡會重視Renaissance（文藝復興）的概念，也是看到文藝復興時，人文與科學等各種領域的結合。其實，長久以來，大家已經開始解放，從原有的思想中解放出來，很多事不一定要按照既定的方式做，而是要按照我們認為和諧的部份去走。
像近來教育部推動「新校園運動」，講究的是和諧與美，因為學校與地區、環境、族群是和諧的。所以，你今天去看這些藝術家與建築師，他們在設計學校時，都把這些放在裡頭考量。所以，我認為新校園運動這件事，也讓我們打開自己的心胸，發現學校建築不是只有那個樣子，可以不一樣，可以花一些心思，就可以涵蓋相當多靈性的部份。
很難說「藝術與人文」領域怎麼教，我們原來是希望該課程能貫穿在所有的課程裡，當我們抽出來另外教時，會覺得怪怪的。但人文是教育的根本，覺得它是根本，就應該放在所有的課程裡去教，這才是對的。所以，我認為，現在的做法是過渡，我們是想提醒大家這是重要的一環，以前我們沒有重視它，現在是把它的重點凸顯，先有個凸顯，等大家接受了，這個領域可能會消失的，因為消失而融入各科教學，這才是對的。所以，藝術與人文應該產生在所有的課程裡面。
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