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資料來源：網路文章http://www.mingdao.edu.tw/parent/P2/t_15.htm
在人人都會面臨困頓與挫折的生命歷程中，如何在教育的路上多給孩子一分愛，孩子就能多一分展現生命的力量。我們相信每個生命都是獨特、有價值、有意義，而且終究是和諧一體的，讓我們發揮有能力的愛，陪伴孩子開展他們綺麗的世界。

記住，我們在養小孩，不是在養花！

傑克‧坎菲爾

大衛─我的隔壁鄰居─有兩個小孩，一個五歲，一個七歲。有一天他正在教他七歲的孩子凱利怎樣使用瓦斯驅動的剪草機剪草。當他正教他如何在盡頭將除草機掉頭時，他的妻子，姜，叫他去問事情。當大衛轉身回答問題時，凱利把剪草機推到草坪邊的花圃上─所過之處，大約二尺寬的一條痕跡已夷為平地！

大衛轉頭發現發生的事之後，他開始失控了。大衛花了一大把時間費力的做出那些令鄰居們羨慕的花圃。當他開始對兒子提高音量後，姜很快的走到他身邊，把手放在他的肩膀上，說：「大衛，請記住─我們在養小孩，不是在養花！」

姜提醒了我，為人父母必須明瞭熟重熟輕。孩子以及他們的自尊比他所破壞的任何物質上的東西還要重要。被棒球砸碎的窗戶、被孩子不小心碰倒的燈及掉在廚房裡的碟子都已經破了，花也已經死了。我必須記得不要打破一個孩子的心靈，使他們生龍活虎的感覺僵死，再增添更大的損失。

幾個禮拜以前，我買了一件運動外套，並和店主馬克‧麥克斯討論為人父母的問題。他告訴我，當他和他的妻子以及七歲大的女兒出外晚餐時，他的女兒打翻了水杯。這對父母在水漬擦乾後並沒有責備女兒。她抬頭看著他們說：「你們知道，我真的很感謝你們不像別的父母一樣。我大部分朋友的父母會對他們咆哮並且教訓他們要更小心一點。謝謝你們沒有那樣做！」

有一次，我和一些朋友共進晚餐，相似的事件發生了。他們五歲的兒子弄倒了桌上的牛奶杯。當他們開始責備他時，我也故意弄倒我的杯子。當我開始解釋我在四十八歲還會弄倒東西時，男孩開始微笑了，而他的雙親似乎也明白了意思，不再生氣。我們多麼容易忘記我們仍然在學習啊！

最近我聽到一個有關史蒂芬‧葛雷的故事。他是個曾經有過幾個重要的醫學突破的研究科學家。有個報社記者採訪他，為什麼他會比一般人來得有創造力。是什麼因素讓他超乎凡人？

他回答，在他看來，這都與他兩歲時他母親給他的經驗有關。


有一次他嚐試著從冰箱裡拿一瓶牛奶，但瓶子很滑，他失手讓瓶子掉在地上，潑得滿地都是像一片牛奶海洋一樣！他的母親到廚房來，並沒有對他大呼小叫、教訓他或懲罰他，她說：「哇，你製造的混亂還真棒！我幾乎沒看過這麼大的奶水坑。反正損害已經造成了，在我們清理它以前你要不要在牛奶中玩幾分鐘？」

他的確這麼做了。幾分鐘後，他的母親說：「你知道，每次當你製造這樣的混亂時，最後你還是得把它清乾淨，讓物歸原處。所以，你想這麼做嗎？我們可以用一塊海棉、一條毛巾或一支拖把。你喜歡哪一種？」他選了海綿，於是他們一起清理打翻了的牛奶。

他們的母親又說：「你知道，我們在如何有效的用兩隻小手拿大牛奶瓶上已經做了個失敗的實驗。讓我們到後院去，把瓶子裝滿水，看看你是否可以拿得動它。」小男孩學到了，如果他用雙手抓住瓶子上端接近瓶嘴的地方，他就可以拿住它不會掉。這堂課真棒！

這個知名的科學家說，那一刻他知道他不需要害怕錯誤。除此之外，他還學到，錯誤只是學習新東西的機會，科學實驗也是如此。即使實驗失敗，我們還是會從中學到有價值的東西。

如果每個人的父母都跟他母親的反應一樣，那不是很好嗎？

幾年前保羅‧哈威曾經在收音機上說過一個在成人關係上也適用的故事。

有個年輕女人下班後開車回家生了碰撞，撞壞了擋泥板。她在說明那輛車是出廠才幾天的新車時邊說邊掉淚。她回家怎麼向丈夫解釋呢？

另一輛車的駕駛充滿同情心，但也表示他們必須記下彼此的駕照和車牌號碼。當這年輕女人從大大的棕色信封中取出文件時，有張紙條跑了出來。上面，男人的字跡寫著：「如果出了事…記得，親愛的，我愛的是你，不是車！」

且讓我們記得，孩子的任何心靈比任何物質還要重要。當我們這麼記得，自尊和愛的花朵就會開的比花圃中的任何花更美麗！

（摘自心靈雞湯Ⅱ）
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