臺北市南港區修德國民小學專任教師聘約
86年7月1日86學年度第1次校務會議通過訂頒 

101年1月18日100學年度第2次校務會議修訂
107年8月28日107學年度第1次校務會議修訂
臺北市南港區修德國民小學(以下簡稱本校)敦聘　○○○  君為本校專任教師，雙方同意事項如下﹕ 

一、本校教師聘約之聘期，依聘書內所載起迄日期為依據。
二、本校聘約之期限﹕初聘為一年，續聘第一次為一年，以後續聘每次為二年，續聘三次以上服務成績優良，經教評會審查通過後，得以長期聘任。長期聘任每次為五年。
三、本校教師守則如下，凡本校教師均應遵守：
（一）堅守教育專業倫理，維護學生受教權益。
（二）發揮教育專業知能，精研教輔有效方法。
（三）努力充實專業知能，提供優質教育服務。
（四）營造教育專業權威，建立教師專業尊嚴。
（五）教學積極持志不懈，輔導學生本乎愛心。
（六）了解兒童個別差異，培育學童多方才華。
（七）重視學生活動安全，生活學習條理井然。
（八）建立良好親師關係，共謀學生健全成長。
（九）對人誠懇謙遜溫和，對事負責盡職守份。
（十）配合學校行政措施，積極完成有關任務。
四、本校教師敘薪，依照「教師待遇條例」報請教育局核定，薪津及相關文件表冊，於報到後三日內送交人事室 辦理核薪手續（續聘不在此限）。如因證件審核不合格，聘約自動無效。
五、教師之權利、義務、待遇、進修與研究、退休、撫恤、離職、資遣、保險、申訴、訴訟等均依教師法及相關法令規定辦理。
六、本校教師授課時數，由學校與教師會根據員額編制，制定編配原則，經校務會議決議後施行。教師兼任教師會或本職以外與教育有關之其他職務時，得酌減授課時數，或給予一定時間之公假。
七、本校教師應本教育專業原則，尊重學生受教權，設計有效之教學及評量之實施方式，並不斷檢討改進，追求專業成長。
八、本校教師得自編、自選教材。對於教材教法、教學活動、教學評量之實施方式，依專業自主原則，有決定之權利。
九、本校教師應本提昇教學品質之理念，接受專業視導及評鑑。
十、本校教師有從事研究、進修、編選教材及出席有關教育之會議、訓練、研習的權利與義務(含寒暑假期間)。
十一、本校教師應與學生家長就學生各項教育事宜相互溝通，但應事先約定雙方同意之時間及地點。
十二、本校教師不遲到、不早退。有關出勤、差假、考核等，分別依照規定辦理。
十三、本校教師均為專任職，非經校長同意，不得在外兼差。校長得聘教師兼任行政工作或擔任班級導師、實習輔導老師等職務。前述人員產生有困難時，校長與教師會共同制定延聘規則，校長依延聘規則聘請教師擔任之教師應誠懇接受認真執行。
十四、本校嚴禁教師推銷坊間之參考書、測驗卷或從事其他非教育之行為，亦不得實施不當補習、體罰學生。
十五、本市學校相關人員不得與學生或家長有不當媒介、租借、交易或其他商業行為。
十六、教師應遵守「性別平等教育法」之相關規定。

十七、教師於執行教學、指導、訓練、評鑑、管理、輔導或提供學生服務機會時，在與性或性別有關之人際互動上，不得發展有違教師專業倫理之關係。

十八、教職員工生應尊重他人與自己之性或身體之自主，避免不受歡迎之追求行為，並不得以強制或暴力手段處理與性或性別有關之衝突。

十九、教師應避免觸犯刑法第227條之規定，有關對未滿14歲及14歲以上未滿16歲之男女性交、猥褻罪者，依規定予以停聘、解聘及不續聘處分。
二十、學校應加強教職員工生就校園霸凌防制權利、義務之認知；學校教職員工生於進行校內外教學活動、執行職務及人際互動時，應發揮樂於助人、相互尊重之品德。

校園霸凌防制應由班級同儕間、師生間、親師間、班際間及校際間共同合作處理。
二十一、學校應透過平日教學過程，鼓勵及教導學生如何理性溝通、積極助人及處理人際關係，以培養其責任感、道德心、樂於助人及自尊尊人之處事態度。

學校及家長應協助學生學習建立自我形象，真實面對自己，並積極正向思考。

二十二、學校對被霸凌人及曾有霸凌行為或有該傾向之學生，應積極提供協助、主動輔導，及就學生學習狀況、人際關係與家庭生活，進行深入了解及關懷。

二十三、教師應啟發學生同儕間正義感、榮譽心、相互幫助、關懷、照顧之品德及同理心，以消弭校園霸凌行為之產生。

教師應主動關懷及調查學生被霸凌情形，評估行為類別、屬性及嚴重程度，依權責進行輔導，必要時送學校防制校園霸凌因應小組確認。
二十四、在聘約有效期間，教師不得無故辭聘，如有特殊原因，必須中途辭職者，應於一個月以前經教評會議決商得校長同意，方可離職。
二十五、應聘教師到校服務屆滿一年後，始得具備被遴選為本校教評會委員之資格。
二十六、教師有違反教師法及其施行細則、以及本聘約之約定者，經本校教評會審議通過，並報請主管教育行政機關核准後予以停聘、解聘、不續聘，或依有關法令規定處理。
二十七、本校教師如有左列情事之一者，教評會應開會審議處理。
  (一)長期臥病，不能勝任教學工作。
  (二)學能不足，無法勝任教學工作。
  (三)不守紀律，誣控濫告證據明確。
  (四)行為不檢，有損師道查證屬實。
  (五)教學不力，曠課曠職不改作業。
  (六)違反法律或聘約有關之事項。
二十八、學校違約時，教師可請求本校教評會出面協商，以解決爭議或排除侵害。
二十九、教師違約時，由教評會提考績委員會建議當年度考績不得甲等。
三十、聘約存續期間，學校與受聘教師權利義務關係之新生調整事項，應由校長與本校教師會協商後訂定之。
三十一、因聘約所生之訴訟以本校所在地之法院為第一審管轄法院。
三十二、本聘約之修訂，應由學校及本校教師會共同協議之，並交付校務會議通過後，於十日內，以書面通知教師，教師得重新簽訂聘約，其聘期與原約同，為對前述修改聘約之承諾應於三十日內為之，逾期不重新簽訂聘約或不為承諾時，視同不受聘。
三十三、本聘約若有未盡事宜，概依教師法、教師法施行細則及相關規定辦理。
三十四、本契約一式兩份，雙方各執一份為憑。
甲方： 臺北市南港區修德國民小學
地址：臺北市南港區東新街118巷86號
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