台東縣立大王國民中學96學年課程實施的省思與展望
   本校位於太麻里鄉，學生整體的素質皆須加強，學校的困境在於小學畢業生越區就讀情況嚴重，而受負面影響。依教育局對小六生學力檢測成績表現，有三分之二強的學生須作補救教學，故教師在課程教材教法上有頗多制限，家庭教育部分能配合學校，提昇學生學習力者相當有限，只能仰賴學校老師教學。但學校教師仍努力思考可行教學方式，從學生的學習成效，來調整教師擬執行的課程計畫，檢視課程計畫實施的成效，無非是希望一次比一次更能掌握有效的教學方式，授予學生該具備的能力，以下則依本學期各領域教學研究會提出的省思意見，彙整成本校執行95學年第2學期課程計畫的省思與展望。
國文領域

1、 省思檢討

（1） 學生方面：

 在習作方面，已見部份弱勢能力的學生有所進展，漸能抒發己見，但仍有詞彙意義認知欠缺，或有辭不達意或有筆難抒之窘境；再加上受資訊文化的影響，在作文、聯絡簿、週記常出現火星文、語意繁冗或選材失之雜亂缺點，恐將影響基測作文成績。

（2） 教材方面：

  所使用的教材七、九年級為南一版，八年級為康軒版，教科書所提供的詞彙和相關知識渉及頗多，能達到加深加廣之教學目標，但文化常識或語文能力活用部分，對弱勢能力的學生而言，往往來不及吸收內化並加以應用。另外字音的拼讀，各版本大致皆以教育部於88年頒訂之「國語一字多音審訂表」為主，故教學時若與國編本有差別，應指導學生以教育部新頒之「國語一字多音審訂表」為依據。

（3） 教法方面：

除了使用演講法，還常用啟發式的教法，引起學生思考將舊經驗類化到新經驗。

2、 課程展望：

（1） 配合閱讀活動：

鼓勵學生多閱讀有益的書籍，除了要求學生配合學校規定的閱讀冊數之外，不自我限制，隨時隨機的閱讀，豐富自己的詞彙，書寫心得，增進推測文章內容之含意的能力，促進自己的文章不僅能言之有序也能言之有物。為提升九年級寫作能力，週記內容有很多班級導師也配合教學，以每週書寫一篇課外閱讀心得或指定命題為主，並擇優良內容納為作文篇數，增加寫作機會。

（2） 釐清價值觀

媒體之發達常混淆學生之是非價值觀念，產生短視近利之錯誤心態，故常須藉課文之旨意、舉時事、身例加以探討，循序漸進建立學生之正確的價值觀念，腳踏實地去處理事情，培養高瞻遠矚之胸襟。

（3） 教學活潑化：

1. 利用「繪聲繪影」的教法，使辭句生動有趣。

2. 利用學習單，練習審題擬大綱及小細目，使文章層次井然有序，並培養組織能力。

（4） 合作學習

透過設計主題方式教學，利用班級合作完成作文接龍。

英語領域
課程省思與展望：
（一）95學年全縣欲擬辦之英語話劇比賽，因故未辦理，下學期全縣英語文學藝競賽，亦暫停實施，若下學期比賽如期舉行，本校英語教師人力、時間、資源等，實堪不足，須待提早規劃。本校每年會以每班為單位的簡易話劇或英語歌曲比賽，可落實英語學習在班級英語教學，又是縮小英語學習城鄉差距做最好的方式。

（二）1.國ㄧ學生聽力表現不錯，但需提升讀寫能力，背誦課文及句子來提升英語能力。

      2.國二學生於暑假期間進行複習1-2冊之文法及句型。

      3.針對國三準備學測，進行總複習卷及學測考古題練習成效佳，有助國三考生熟悉學力測驗題型。

（三）1.今年學測成績較往年進步，一位學生英語滿分，各科表現都有成長。在提升學測成績最有效方法，應屬有系統的複習進度、試題分析及精熟學習。

     2.有鑒於更有效提升本校學測成績，有系統的複習進度，學校各年級、各領域教師可規

      劃同年級學習進度表，利用早自習、自習課或其他可運用課堂，作為各科複習進度運

      用時間。

數學領域
課程省思與展望：
(1) 本校學生在小學之數學基礎較顯薄弱，所以上國中後於數學表現成就低落，因此在教學中、出題時教師應以能力指標為指標，以免在基礎未穩固之前，好高騖遠的求加深加廣，反而削弱了學生的學習動力與能力。

(2) 多數學生的基本計算能力已有進步，但對於應用問題的解題方式，文字轉換成數字方程式有困難，故需加強此方面的計算。應用問題可幫助學生讀題：尋找『關鍵字詞』轉化為數學符號、數學式。解應用問題或解方程式之計算題可採步驟提醒的方式：半填充半計算。
(3) 鼓勵橫式算式，但不強迫。
(4) 在操作中拓展幾何直覺，注重學生親手自己完成操作。
(5) 數學史、背景可以誘發學生埋下探索的種子，有天將會發芽茁壯。
(6) 多演練以增加熟練度，在解題、反省、練習與嘗試、回饋、修正的過程中逐步形成數學知識。
(7) 學生思維模式真的跟老師不一樣，需要老師多傾聽、包容、引導。

社會領域
課程省思與展望：
　　96年學測社會科針對題目討論，發現比例偏重公民，特別是有關時事的法律、經濟、倫理等問題。而且題卷中各題題目敘述頗長，若學生做題練習機會不多，閱讀能力不強，將無法了解題意，進而發揮學習成果，因此從下學期開始，希望在教學上做出以下調整。--
 （一）安排時間調整進度，多排出練習時間，購買練習卷或多出練習題，增加學生做題經驗
       與能力，以求在正式考試時，發揮應有實力。
 （二）蒐集社會時事，盡量嚐試和課堂所學進行連結，增進學生社會觀，以及培養對於社會
       領域問題的思考能力，提升社會科學力成就。
 （三）下學期開始，第九節、晚自習輔導課，建議以輪流上課的方式，除了複習歷史、地理
       外，另請林正秋主任幫忙進行公民的複習，增加學生公民科的能力。
  （四）當進行歷史、地理科教學時，任課老師應該要多充實公民方面專業知識，盡量進行
      科目連結教學，特別是蒐集相關考題，增進學生相關練習的機會。
      例如：某一地經濟發展與地理要素的關係。歷史上各國的法律演變，跟當時背景的關
      聯。


自然與生活科技
課程省思與展望：
在95學年度第二學期自然領域增加活動的部分，確實改善學生概念思考的流暢性，實驗、演示實驗及單元活動的進行，能讓學生由「做中學」學習，加深觀念。配合操作性的評量，讓學生藉由自己操作的過程中，自我概念重組、反思，能有後設認知的訓練。希望未來能朝向「做中學」、操作評量的方式，加深加廣學生的概念。

   自然領域的教學可由生活出發，藉由學生熟悉的概念引導學生思考自然科學概念。從學生國小及生活日常已具備的科學概念做衍生，了解學生的先備知識，帶入國中課程的概念，讓學生利用已知學習未知。在利用精熟學習讓學生達到學力之提升，反覆運算加深概念，為學測成效提升之方法。

自然領域生物部分，因為與學生生活息息相關，較容易引起學生共鳴，時常遇到學生詢問各種生物習性，但是遇到微觀事物，不易體會，於是教學時輔助影帶及實驗，更能帶入課程中。在學期末了，利用剩餘時間，再次複習已學過的課程，反覆閱讀，達到精熟學習，希冀將觀念牢記，為兩年後的基測奠定自然領域的基礎。

· 省思：

   增加示範實驗及作實驗的次數，強調科學所著重的「做中學」精神，學生亦能主動從實驗中發現問題，並尋求解決方式。增加多媒體教材，以加強課文與實物影像的連結。

· 展望：

   讓學生實地操作加強印象，讓學生的概念更流暢，增加學生回家作業，加強學生理解運用的能力，儘量讓學生動手做，並且以學習單為輔助。使學習更有效率。

健康與體育
課程省思與展望：
1. 單項體育技能活動藉教學影片提升學生學習能力，以補救學生技能之學習模仿。
2. 因學校無體育館設施，逢雨天必須在室內上課，故充實各項比賽影片，可彌補場地限制，提升學生比賽之技能學習、團隊合作，亦能讓學生享受比賽之樂趣。

藝術與人文
課程省思：

    加強學生在創作上或欣賞的視野，而作品的創造力需提升，動手創作之餘，主要能培養
 學生審美感是藝術學習重要的一環。

課程展望：

    在視覺藝術繼續提昇學生欣賞中西方美的藝術，並接納台灣本土多元族群發展出來的藝術，並配合主題課程帶動學生學習的興趣。聽覺與表演藝術部分則儘量透過活動帶動學生學習興趣。
綜合活動

課程省思：

      綜合活動課程多元且較活潑學生很感興趣，易於與其他領域活動結合，配合相關單元 

  設計生涯發展、童軍活動、家正教育課程，讓學生能從主題教學中培養融洽的合群性。

省思展望：

      下學期課程除了課程中的單元教學外，亦能配合各主題教學，設計相關的多元課程，
  教師間亦可進行協同教學，以利學校本位課程之實施。

