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哥倫布 （Christopher Columbus，1451一1506年）義大利航海家

哥倫布生於義大利熱那亞市，早年就立志航海，得到父親的支持，加入艦隊出海。他讀過馬可‧波羅的《東方見聞錄》，對富庶的中國和印度無限嚮往。他先是向葡萄牙國王提出尋找到達東方新航線的探險計劃，但得不到採納。以後又幾經挫折，直到一四九二年，西班牙女王伊薩伯拉和國王斐迪南才同意派出艦隊遠征。哥倫布的艦船，最大的也只有一百多噸。他憑著堅強的意志，橫渡大西洋，前後航行四次。哥倫布經歷了千難萬險，卻沒有找到真正的中國和印度，但他發現了美洲新大陸，到達了巴哈馬群島、古巴、海地、牙買加、波多黎各以及中南美洲沿岸地區。
一四九二年哥倫布發現了新大陸之後，回到了西班牙。在一次歡迎宴會中，忽然有人高聲說道：「我看這件事不值得這樣慶祝。哥倫布不過是坐著船往西走，再往西走，碰上了一塊大陸而已。任何一個人只要坐船一直向西行，都會有這個發現。宴會席上頓時鴉雀無聲，面面相覷。哥倫布笑著站起來，順手抓起桌上放著的熟雞蛋，說：「請各位試試看，誰能使熟雞蛋的小頭朝下，在桌上站住？」大家都拿起面前的熱雞蛋，試著、滾著、笑著，但誰也沒把它立起來。

哥倫布微笑著，拿起熟蛋，把尖頭往桌上輕輕一敲，那稍微碎了一點殼的蛋就穩穩地立在桌上了。那人高叫道：「這不能算，他把蛋殼摔破，當然可以站住。」這時，哥倫布正色說道：「對！你和我的差別就在這里，你是不敢摔，我是敢摔。世界上的一切發現和發明，在一些人看來都是簡單不過的。然而他們總是在別人指出應該怎樣做以後才說出來。」

然而，可惜的是哥倫布的貢獻並未得到當時人們的認識，他最後是在貧病交迫中默默死去。

問題來了，美洲既是哥倫布發現的，應該取名叫哥倫比亞才對，為甚麼反而叫亞美利加(America)呢?

據說，意大利有一個雜貨商人，他的名字叫飛司浦奇﹒亞美利克(Vesnidus Arneric11s)。他曾經供給哥倫布第二次航海船上所需要的麵包和肉。後來他不做這生意了，沿著哥倫布的路線也過起漂洋過海的生涯。他寫信給朋友，報告他的航海情況，有一個德國的地理教師偶然讀到了那些信，誤以為發現新大陸的是亞美利克而不是哥倫布，所以那地理教師在新製的地圖上，就在新大陸上寫了「亞美利加」的名字。

〈由船幣看船史－哥倫布發現新世界〉
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哥倫布(Christopher Columbus　1451-1506)出生於義大利北部的侯國熱那亞(Genoa)，父親是位羊毛商及紡織工，他為長子，下有二弟一妹，自幼喜歡繪製地圖及研究馬可波羅遊記。求學時喜愛天文地理，後因家庭的困境，中途輟學，到一個遠親的船上工作。他在航行於地中海的船上工作了五年，由船員升任為船長。1476年8月13日他的船(Bechalla號)不幸於大西洋上距葡萄牙海岸6浬處，被法國艦隊擊沈，他泅水逃生上岸，落籍葡萄牙(圖(6.23))，在里斯本(Lisbon)參與他弟弟的繪製地圖工作，這時他已經25歲了。
由於他是個虔誠的基督教徒，在教堂裡認識一位名門之女Dona Filipa Perestrello e Moniz，1479年結婚，1480年兒子出生。其岳父為葡萄牙某一島嶼的第一任總督，也是一位航海家，他從岳父那裡學了不少航海知識。由於哥倫布擁有馬可波羅遊記手抄本，研讀時常在本上加註，對在東方的中國特別感興趣。更由於阿拉伯人的學說，他深信地球是圓的，希望有一天能向西航行，以達成通往中國的壯志。1484年他的探尋東方構想上書葡萄牙王約翰二世(King John II)，擬向西航行以通蒙古大汗國，並請求支援，但被拒絕。當年他的妻子不幸去世，他帶著兒子回到故鄉熱那亞，向祖國政府申請支援西航，又未成功。再轉向威尼斯遊說，也遭碰壁。但他還不死心，一方面請其弟去向英皇亨利七世(Henry VII)和法國查理八世(Charles VIII)試探，都沒結果。 

當西班牙國內的基督教徒和回教徒之間長達八個世紀的鬥爭，將近結束時，西班牙境內的卡斯提亞王國的伊莎貝拉女王(Queen Isabella, 圖(6.24), (6.25))和亞拉岡王國的國王斐迪南(King Ferdinand)結婚，使西班牙趨於統一。

1485年哥倫布跑到西班牙，兩度向皇室遊說，雖然當時只有伊莎貝拉女王獨力支援，但因西班牙正處於奮力光復其國土的戰爭中。直到1492年最後一個城市格拉那達(Granda)光復後，伊莎貝拉女王才於當年4月17日與哥倫布簽約，資助其西航探險，由哥倫布自己負擔八分之一的費用，答應哥倫布發現新土地之後，享有下列待遇： 

(1) 任命哥倫布為總督並可世襲。 

(2) 任命哥倫布為新土地之副王。 

(3) 哥倫布可在新殖民地抽取稅金之百分之十。 

(4) 哥倫布可兼任新殖民地的大法官。 

哥倫布獲得資助後，籌租三艘船，準備去實現他多年來夢寐以求的宿願，這時他已41歲了。 

哥倫布的旗艦是聖瑪利亞號(Santa Maria,)，船長約16米，龍骨長約12米，船寬約6米，船深約3米，載重量約100噸，屬Carrack型帆船，有一層甲板，三根船桅，有艏艛與艉艛。前桅和主桅皆掛橫桁方帆，後桅則掛斜桁三角縱帆，另外在艏斜桅掛一小方帆，主桅頂上掛一中帆(Topsail)，這艘船原設計為一載貨船，船型肥胖。由哥倫布當船長兼船隊指揮官，其他船員39人。配備有火槍及刀。 

第二艘較小叫Pinta號，船長約17米，龍骨長約13米，船寬約5米，船深約2米，載重量約70噸，屬Caravel型帆船，為快速輕便帆船。可能也是三根船桅，掛帆方式也和聖瑪利亞號相似，但沒有中帆和小方帆。船長叫Martin Alonso Pinzon(後來叛變脫隊又歸隊)，其他船員25人，也有火槍和刀。 

第三艘最小叫Nina號，船長約15米，龍骨長約12米，船寬約5米，船深約2米，載重量約60噸，也是屬Caravel型帆船。也有三根船桅，在西班牙出發時都掛斜桁縱帆，到加納利(Canary)群島候風時，前桅和主桅改掛橫桁方帆，其在艉部可能多一根平衡後桅(Counter-mizzen)掛著另外的斜桁縱帆，使得三艘船當中，Nina號在逆風時，較易操縱。Nina號船長是Vincente Yanez Pinzon，為Pinta號船長的弟弟。其他船員19人。 

1492年8月3日哥倫布率領三艘船隊，由西班牙西南部的巴絡斯港(Palos)出發，先航行到西班牙最西邊所佔領的加納利群島候風和整補，直到9月8日才正式往西航行。費了35天通過了大西洋，在1492年10月12日發現陸地，哥倫布帶領水手們乘坐小艇登上其中一個小島，他認為是馬可波羅遊記中的中國附近一個小島，就命名該島叫聖薩爾瓦多(San Salvador)，就是現在巴哈馬群島(Bahamas)的瓜納哈尼島(Guahani)。 

1492年8月3日哥倫布帶領三艘船隊由巴絡斯港出發圖示西班牙國王斐迪南和女王伊莎貝拉在碼頭送行1594年版畫，紐約公眾圖書館珍藏 

1492年10月12日哥倫布發現新土地，帶領水手們登上一個小島，命名該島叫聖薩爾瓦多之後船隊再繼續往西南航行，10月28日發現古巴(Cuba)，在沿古巴北岸往東航行時，Pinta號船長率船叛變，11月22日私自脫隊去尋找所謂遍地黃金的Babeque島。這時哥倫布率領旗艦和Nina號繼續往東航行，12月1日又發現希斯盆洛拉島(Hispaniola, 即現在的海地和多明尼加共和國)。 

1492年12月1日哥倫布又發現希斯盆洛拉島，登陸後豎立十字架表示佔領，並搜括金銀財寶，甚至俘虜印地安人回西班牙當人證。 

正當聖誕夜的晚上，遇到暴風雨，旗艦聖瑪利亞號不幸觸礁，第二天1492年12月25日沈沒。於是哥倫布利用船上的剩餘物品和木材，在岸上建一個堡壘，而且命名為La Navidad (聖誕節)。這時船隊只剩下最小的一艘Nina號，不足以搭載所有的船員，所以他強制留下約40名船員，準備去尋找金礦，等他回到西班牙後，再籌船來接應。哥倫布於是乘坐Nina號於1493年1月2日離開他們所建的堡壘，繼續沿岸向東航行。1月6日碰巧遇見叛離的Pinta號，在這無助的情況下，Pinta號船長認錯歸隊，既往不究。二艘船隊於1月16日離開現在的多明尼加共和國，往東北方向橫越大西洋回西班牙。2月14日在大西洋上又遇到狂風暴雨，把二艘船吹離到視線之外，因互相看不見對方，都以為對方的船已沈沒。第二天哥倫布看到被葡萄牙佔據的亞速群島(Azores)中的聖瑪麗亞島(Santa Maria)，經過拜會當地總督後，使得哥倫布於3月4日順利進入葡萄牙的里斯本港(Lisbon)修船，3月15日再回到他的出發地西班牙巴洛斯港(Palos)。 

再說Pinta號脫離暴風雨之後，也獨自回到西班牙北部的Bayona港，經過幾天的停留修理破損的船後，再開往巴洛斯港。當Pinta號姍姍來遲進入巴洛斯港時，船長Pinzon心想西航探險唯一生還的船返抵國門，將被正式宣佈為探險英雄。不料哥倫布早幾個小時已捷足先登，一切榮耀歸其所有。Pinzon船長幾天之後就與世長辭了。 

哥倫布回到西班牙之後，即到巴塞隆納的皇宮晉見國王和女王，報告發現新土地的情形。哥倫布因此被授予海洋上將(Admiral of Ocean Sea)榮銜和其他皇家禮遇，一時轟動整個歐洲。西班牙國王和女王亦答應哥倫布的後續航行計劃，他一共做過四次向西航行探險，但僅限於到加勒比海一帶打轉而已。 

※哥倫布第二次航行探險 

哥倫布第一次西航成功之後，還有點無法完全說服國王和女王相信之困擾，因此急著要作第二次西航。此次航行的目地是要為西班牙建立殖民地；還有去探視第一次航行在希斯盆洛拉島(Hispaniola)因聖瑪利亞號沈沒而留下的40名船員和所建的堡壘La Navidad；最主要的還是去尋找他認為亞東地方的財寶。這次出航聲勢浩大，共有17艘船，大人和小孩共1,200人，其中有水手、士兵、自願移民的人家(包括哥倫布的兩個弟弟)、牧師、官員、宮廷貴族等，此外還帶有歐洲的生畜(馬、牛、羊等)。 

1493年9月25日船隊從西班牙的加的斯港(Cadiz)出發，以Mariagalante號為旗艦。先到加納利群島稍事停留後，於10月12日航往希斯盆洛拉島的方向，在11月3日黎明時刻，發現多明尼加島(Dominica)，沒多久又看到在其北邊的哥德洛普島(Guadeloupe)。再往西北航行，陸續發現背風群島(Leeward Islands)，維爾京群島(Virgin Islands)，波多黎各島(Puerto Rico)。哥倫布他深信這些是日本的一些外島，但黃金財寶無處可尋。11月22日到達希斯盆洛拉島。11月27日找到他們以前建堡壘的地方，登陸後發現所有船員都不見了，堡壘也毀了。根據哥倫布第一次航行到此善待他們的印地安酋長說，住在堡壘內的船員經常為了女人和黃金起爭執，有的人乾脆離開堡壘，留在堡壘的人又經常攻擊土著和綁架婦女，引起族人的怨恨，導致以暴力相向，殺死堡壘內所有西班牙人，同時放火燒掉堡壘。 

哥倫布想在這島上找個地方建立殖民基地，於是離開La Navida沿海岸向東航行，12月8日在一處岸邊錨泊時，發現一個村落，他就以女王的名字命名為La Isabela。花費幾個月的時間，在此建立殖民基地，移民的人家就在此地落戶，自謀生活，自求多福。

1494年4月24日哥倫布再帶領三艘船出航，企圖再去找中國大陸，他一直深信就在附近。4月30日抵達古巴島後，沿島的南岸航行一段時間，察覺南面有個島傳聞有很多黃金。於是5月3日駛離古巴島往南航行，二天後發現牙買加島(Jamaica)，登陸後與印地安人接觸，發覺他們頗有敵意。5月13日離開該島，再回到古巴島沿南岸向西繼續尋找中國大陸。由於古巴南岸佈滿淺灘、暗礁和小島，使探險航行備加困難，6月13日他終於放棄繼續尋找，但是始終不承認尋找不到中國大陸，他下令每個船員都要在文件上簽字並宣誓說古巴很大，真的是像個大陸。 

當哥倫布回頭航行時，海象更糟糕，除了要躲避淺灘、暗礁和小島外，又是頂風逆流，航行了四週後，不得不往南再到牙買加，而且確定牙買加是個島嶼。8月20日繼續來到希斯盆洛拉島，沿著陌生的南岸向東航行。到了9月底哥倫布病得很厲害，船員們決定不再繼續探險下去了，於是回到他們的殖民基地La Isabela。 

在殖民基地哥倫布自封為該島總督，視同佔領該島，強迫印地安土著也要接受其管轄。 

1496年3月10日哥倫布將希斯盆洛拉島的管轄交由他兩個弟弟去負責，他帶著二艘船，由殖民基地出發回西班牙。6月8日看見葡萄牙海岸，7月31日回到原出發點加的斯港，完成第二次航行。 

回國後照例也要晉見國王和女王，雖然流言傳到皇室說他管理西班牙人和對待印地安人一樣殘暴，但國王和女王對他還是相當信任。 

※哥倫布第三次航行探險 

西班牙皇室資助哥倫布的陸續探險航行，仍然在進行。哥倫布籌備了6艘船要做第三次航行，船隊於1498年5月30日由西班牙南部的Sanluca港出發。航經波德聖德群島(Porto Santo)和瑪德拉群島(Madeira)，6月19日來到加納利群島的Gomera島，這時候船隊分成二個分隊各三艘船，一個分隊直接開往希斯盆洛拉島，去補給島上的殖民基地。一個分隊由哥倫布率領，航向西印度群島已知島嶼的南方，試圖繼續尋找中國大陸。首先到維德角群島(Cape Verde Islands)，想弄些家畜上船，但不能如願。7月4日離開維德角群島往西南航行，來到非洲著名的赤道無風帶(Doldrums)，船隊無風無法航行。在這高溫的無風區，船隊隨海飄流了八天，7月22日開始起風了，船隊向西駛去。7月31日的早晨哥倫布發覺淡水快用完了，因此決定要開往第二次航行時發現的多明尼加島補充淡水。當船隊航向轉北偏東之後，當天中午時刻看到西方有個三座山丘的島，哥倫布稱它叫千里達(Trinidad)(意指「神聖三位一體(Holy Trinity)」，也就是聖父、聖子、聖靈三位一體的真神，因為哥倫布是個虔誠的基督教徒)。船隊就到千里達南岸補充淡水，因而發現南美洲的海岸，這是歐洲人有史以來，第一次看到南美洲大陸。在千里達與南美洲大陸之間，有個Paria海灣，哥倫布在8月4日至12日，就在這海灣探險，13日的早晨才開出海灣北方的出口，繼續沿大陸海岸向西航行三天，到達Margarita島。這時哥倫布身體不適，下令船隊以航向西北偏北，往希斯盆洛拉島航行。1498年8月19日到達希斯盆洛拉島南方外海。登陸到一個新的殖民基地聖多明尼各(Santo Domingo，現在多明尼加共合國首都)。 

到了聖多明尼各之後，哥倫布發現激怒的移民群眾背叛他，反對他的統治。哥倫布在無法鎮壓叛亂之下，接受些屈辱的條件以平息叛亂，但反叛者仍然不滿，而且從新殖民地繳交給總督和皇室的黃金逐漸減少了。因此國王和女王派遣一位權位高於哥倫布的皇家代表Francisco de Bobadilla去調查瞭解。Bobadilla一到聖多明尼各，就把哥倫布逮捕，並以手銬腳鐐方式於1500年10月押回到西班牙。雖然哥倫布已在國王和女王面前辯白無罪開釋，但是永遠無法忘懷鐐銬之恥辱。 

· 哥倫布第四次航行探險 
哥倫布渴望挽回他的名譽和找到遠東的財寶，雖然他已51歲了，顯得蒼老憔悴又多病，況且他一手建立的殖民地人民已不歡迎他了，但仍然繼續籌備第四次的航行探險。這次航行探險主要目的是找到一個海峽通往印度連接印度洋(哥倫布當時還深信前三次航行探險的地方是亞洲的一部份)。他認為要找的海峽實際上已存在，因為他知道馬可波羅是經由這個海峽從中國到印度洋回到歐洲的。其實他要在中美洲的加勒比海尋找馬六甲海峽(Strait of Malacca，在馬來西亞半島與印尼之間)，如同緣木求魚。 

哥倫布終於籌組了四艘老舊的船和140名船員，包括一個弟弟和年僅十三歲的兒子。於1502年5月11日由哥倫布率領從加的斯港(Cadiz)出航，6月29日到達希斯盆洛拉島的殖民地聖多明尼各，由於他的航海經驗察覺到一個大暴風雨即將來臨，所以請求當時的總督Nicolas de Ovando准許他的船隊進港避風，同時勸告裝載財寶準備運回西班牙的政府船團暫緩出港，等暴風雨過了再啟航。總督不但不理會，讓運寶船團照常出港，而且拒絕哥倫布的船隊進港，於是哥倫布另外找附近的海灣避風。 

一個強大的海上龍捲風真的來了，運寶船團有20艘沈沒，9艘狼狽地回到聖多明尼各，只有一艘安全返抵西班牙，而哥倫布的四艘船隻有輕微損壞。 

龍捲風過後哥倫布繼續探尋他要找的海峽，航經牙買加、古巴老航線，7月底來到沒有來過的中美洲宏都拉斯海岸，沿著海岸線航行了二個月，遭遇不少暴風和逆風。當他們到達現在的巴拿馬時，哥倫布發覺二件重要事情，第一件事：從當地的土著得知，另外還有一個大海洋就在往南再走幾天的航程，這點使哥倫布更有信心認為要找的海峽證明就在附近。更重要的第二件事：聽土著說他們有很多黃金物品，那正是西班牙人所要的東西，因此哥倫布稱這裡叫Veragua，很有價值的意思。 

當船隊沿巴拿馬海岸向東航行時，發現黃金財寶愈來愈渺茫。哥倫布想還是回到Veragua的地方，但還是遭遇到暴風和逆流，終於在1503年1月9日來回到西巴拿馬的Rio Belen 河口。就在這裡建築一座防衛要塞，做為探險基地。當哥倫布把三艘船開出河口，一艘留在要塞，準備回西班牙時，第二天4月6日海水大退潮，留在要塞的那艘船被陷困在河口沙壩之中，這時一大群印地安人開始襲擊他們的要塞。 

哥倫布的船員們雖然奮力驅離印地安人的攻擊，還是有些船員被殺。他們已經感覺到這要塞無法久留了，於是放棄被困的那艘船，救出要塞內存活的船員，4月16日哥倫布帶領著已漏水的三艘船返航。 

航行了沒多久，其中一艘船嚴重漏水，不得不棄船，剩下的兩艘船頂著風浪想慢慢開到希斯盆洛拉島，但無法如願。漂到古巴外海又碰到暴風雨的肆虐，船上剩下的最後一艘小艇也掉了，一艘已嚴重損壞必須靠另艘旗艦拖著。這時兩艘船都有嚴重漏水，雖然船員奮力打水，但艙內的水逐漸升高，已無法持久了，1503年6月25日，哥倫布將兩艘船坐灘在牙買加的聖安妮灣(St. Anne's Bay)。牙買加沒有西班牙殖民基地，他們正處於孤獨無助之困境。 

哥倫布的一位船長Diego Mendez，向當地酋長買了一艘獨木舟，駛到聖多明尼各，向總督Ovando求援，不料被拒於城外達七個月之久，而且拒絕使用Caravel船去營救探險船。 

同時留在牙買加的一半船員不耐久等，而叛亂反對哥倫布，最後還是被平息。在聖多明尼各方面，總督終於允許船長Mendez進城，城內已無Caravel船可以去救援，最後租了一艘小型的Caravel，於1504年6月29日回到牙買加營救探險的船員。哥倫布很失望無法找到通往東方之路，於1504年11月7日返抵西班牙，結束第四次航行。 

哥倫布回到西班牙之後，和他的兒子遷居於Seville，一直在等待國王和女王的召見，但不見召喚。其實那時候女王伊莎貝拉病情嚴重，沒多久於1504年11月26日就駕崩了，哥倫布失去了一位熱衷的支持者。雖然哥倫布四次西航探險得到不少財富，但是他認為應該恢復他希斯盆洛拉島總督的地位。國王斐迪南終於在1505年春天召見哥倫布，接受了探險者的請願，但無能為力。一年之後1506年5月20日哥倫布就病逝了。 

※新世界美洲和印地安名稱由來 

哥倫布的四次西航，雖然沒有到達真正的東方，但他始終肯定所發現的新土地，是馬可波羅遊記中所謂的"the Indies"，所以他稱當地的土著為印地安 (Indians)，後來美洲的原住民被統稱為印地安人。哥倫布陸續發現的那些島嶼，後人統稱為西印度群島(West Indies)。 

在15世紀人類文明只知道世界有亞洲、歐洲和非洲，哥倫布的四次西航，發現當時人類文明尚未知的新世界-美洲(America)，促進爾後航海探險的前赴後繼，使得美洲、大洋洲的全貌逐漸明朗，故哥倫布的發現新世界，其歷史意義重大影響深遠。 

由於哥倫布地理發現的刺激，葡萄牙國王瑪奴爾一世(King Manuel I)也多次派遣船隊到現在的巴西(Brazil)去探險，在1501年探險船隊中有一位隊員是義大利人，名叫Amerigo Vespucct，在探險報告中指出南美是個大陸而非島嶼，他把繪製的南美海岸地圖賣給德國的地圖製作商，為了取信於世人，地圖製作商在南美陸地位置寫上原繪圖者的名字" Amerigo"。地圖經過複製流傳，人們誤以為南美大陸叫"Amerigo"，英文讀音叫"America"，陰錯陽差成了美洲名稱的由來。  

