冠狀動脈
1. 打出血液的心臟
  心臟是很獨特的,它是最強壯的肌肉。 每天心跳約十萬次,並且可打出2100加侖的血液流經心  臟及身體。 流到心臟之外的血管,帶給身體含氧血。到心臟本身的冠狀動脈帶給心臟含氧血,使它成為身體內唯一一個能供應自己能量的肌肉。
2. 冠狀動脈
  心臟組織所需含有氧氣和養分的血液乃經由冠狀動脈運送而來。心臟有兩條冠狀動脈(左冠狀動脈和右冠狀動脈)。這兩條冠狀動脈源於主動脈壁裏。它們分佈在心臟的表面,直接供應含氧血給心臟。 右冠狀動脈供應心臟右邊及底部表面;左冠狀動脈供應心臟左邊及前表面, 是佔心臟最多的部份。另外，約有半數的人還有一條直接生於主動脈壁，位於右冠狀動脈旁邊的心動脈。然而，這條小動脈對運送血液給心臟的工作並無多大的幫助。
3. 冠狀動脈的分佈
  右冠狀動脈源於主動脈的右側壁裏。這條冠狀動脈比較短，出發點起經右心耳和肺動脈之間後，出現在心臟的右前側，即右心耳(位於前面的右心房部分)的旁邊。在幾公分距離後，若冠狀動脈會分開成兩條主要的分支:一條停留在心臟的前部與下部界限邊緣上;另一條經過心臟下面，沿著右心耳的邊緣，往心臟的後側而去，並且再分出好幾條小分支，其中的一條沿著兩個心室的分隔處走。左冠狀動脈源於主動脈的左壁裏。這條動脈出現在心臟的左前側即肺動脈左邊和左心耳的前面。左冠狀動脈在心臟前側出現後會立刻分支為二:一條通往心臟前面，即左心室和右心室交界之間;另一條則繞過心臟往後面而去。
雖然只有兩條冠狀動脈，可是，在冠狀動脈狹窄症發生時，常會提及一、二或三條冠狀動脈患有狹窄症，此即說明左冠狀動脈在主動脈出發後，馬上就會分叉，而與右冠狀動脈共同形成三條動脈。
4. 心臟內血液的分配情形
  心臟內的血液是由兩條冠狀動脈所提供的;然而，這並不代表著每一條冠狀動脈負責提供恰好一半的血液給心臟。約85%的人們是由右冠狀動脈提供血液給心臟下壁及後側壁，10%的人們是由左冠狀動脈提供絕大部分的血液，而只有5%的人們右冠狀動脈和左冠狀動脈形成平衡狀態(實際上心肌的血液絕大部分來自左冠狀動脈)。
5. 心臟血流灌注中佔優勢的結果
  在右冠狀動脈佔優勢時(灌注的血液量較多)，心臟內血液量的分配如下:右冠狀動脈灌注整個右心室的外壁、全部的心室中隔和一部分的左心室下壁和後壁;此時房室結即由右冠狀動脈來的血液供給。假使是左冠狀動脈佔優勢時，所有的左心室的外壁、心室中隔和房室結都是由左冠狀動脈提供養分;只有右心室的外壁是接收來自右冠狀動脈的血液。
雖然，在原則上左冠狀動脈和右冠狀動脈是根據上述的系統各自分開提供血液給心臟，但是在這兩條冠狀動脈的心分支之間有著交互的連接處(吻合處)，即側支動脈。經由這些側支動脈，血液才能從右冠狀動脈到達左冠狀動脈或反之。在正常的情況之下，這些吻合處對帶給心臟充分的血液工作並沒有任何的幫助。這些橫向連接很薄弱，而且經過其中的血液更是微不足道。
但是，當一條冠狀動脈產生阻塞或狹窄的症狀時，這些吻合處即能增加血管的數目和容積;如此一來，側支動脈也能帶給心臟充分的血液。因此，來自於正常狀況下的冠狀動脈的血液，就可以提供給因為冠狀動脈阻塞，而只接收到極少血液的心臟地區。
6. 冠狀靜脈
  在心肌的微血管中交換氧氣的低含氧血是由冠狀靜脈帶回心臟，其分支血管的血液會到達小冠狀靜脈裏。冠狀靜脈在心臟的外部流動，而且常緊靠著冠狀動脈大分支的旁邊。大部分的冠狀靜脈會聚集而成一條稱為冠狀靜脈竇的大靜脈。而後，這條靜脈會在下腔靜脈和三尖瓣的會合處注入右心房。有一小部分低含氧血並非是經由大冠狀靜脈，而是直接地經由心臟的小靜脈到達右心房;這些心臟的小靜脈完全不需要大靜脈的幫助就能到達右心房。有一些心臟的小靜脈會注入左心室，所以左心室會接收到非常少量的低含氧血;因此，左心室內的血液雖然帶有豐富約含氧量，但並非是百分之百的飽和狀態。
7. 冠狀循環
  由於心壁太厚，養分和氧氣不能夠擴散到所有的心肌細胞，因此心臟不能夠直接由小腔裏的血液來營養，而必須由冠狀動脈來供給。冠狀動脈由主動脈和心臟交接處發出，形成心壁內的微血管網路，養分和氣體就在那裏交換。按著血液流入冠狀靜脈，再出冠狀靜脈所合成的冠狀竇(coronary sinus)直接注入右心房。當冠狀動脈的某支被阻塞時，由其供應的心肌細胞會因為缺乏氧氣和養分而壞死並且該部份細胞會停止收縮。如果受損的心肌細胞很多時，心臟可能會停止跳動。這就是一般造成心臟病發作(heart attack)的原因，通常由動脈硬化所引起。
※冠狀動脈(Coronary Arteries)
因為心臟是由不斷地收縮及舒張的心肌所構成，所以它一定要有足夠的氧氣及營養供應；而冠狀動脈正是提供心肌氧氣及營養的血管。
冠狀動脈由主動脈根部(靠近心臟頂部)分成左、右兩大枝：
左側的冠狀動脈稱為左主幹冠狀動脈(left main coronary;LM)；接著左主幹冠狀動脈再分成二枝，
左前降枝(left anterior descending coronary artery;LAD)
左迴旋枝(left circumflex coronary artery;LCx)
右側的冠狀動脈稱為右冠狀動脈(right coronary)
左前降枝、左迴旋枝及右冠狀動脈為冠狀動脈系統的三大血管。
所以總而言之
第一點
心臟肌肉本身血液之供應：左冠狀動脈-->左前降枝、左迴旋枝；右冠狀動脈-->後降枝
第二點
氧氣經由兩條冠狀動脈分支成微血管床而到達心肌細胞
第三點
a.左冠狀動脈 自主動脈升部的起始部發出後，經肺動脈幹與左心耳之間向左行，分為前室間支和旋支。前室間支沿前室間溝下行，繞過心尖右側到後室間溝下部與後室間支吻合。前室間支分佈到左心室前壁、左心室前壁的一部分及室間隔前２∕３。旋支沿冠狀溝向左行到心的膈面，分佈到左心室後壁及左心房等。 
b.右冠狀動脈 自主動脈升部的起始部發出後，經肺動脈幹與右心耳之間沿冠狀溝向右行，繞心右緣進入後室間溝下行，在後室間溝下部與前室間支吻合。右冠狀動脈分支分佈到右心房、右心室、室間隔後１∕３和左心室後壁的一部分。
