「反黑、反毒、反霸凌」
法律素養教育法律常識大會考題庫（國小）
（C）01.對於新興毒品的敘述，下列哪一項是對的？（A）近來被查獲的毒品，品質越來越好，純度極高（B）目前已有檢測毒品的試劑或試紙，檢測結果很準確（C）有許多毒販利用學生在校園直銷或網路非法販售（D）吸食後要戒除很容易。
（D）02.下列哪一項是犯罪行為？（A）吸食毒品（B）持有、轉讓毒品（C）運輸製造毒品（D）以上皆是。
（C）03.嗎啡是從哪一種植物中取出來的？（A）玫瑰（B）菸草(3)罌粟（D）麻黃。
（C）04.依我國刑法之規定，幾歲以上有完全的刑事責任？（A）十二歲（B）十四歲（C）十八歲（D）二十歲。
（B）05.朋友在遊樂場將一小包安非他命交給我，我還沒有施用之前，即遭員警查獲，刑事責任如何？（A）只要不吸毒，沒有刑事責任（B）持有第二級毒品，處二年以下有期徒刑（C）轉讓第二級毒品，處六月以上五年以下有期徒刑（D）意圖販賣而持有第二級毒品，處五年以上有期徒刑。
（D）06.為避免染上毒品，請儘量不要涉足下列那些場所？（A）網咖（B）PUB（C）電玩店（D）以上皆是。
（C）07.台灣地區自89年開始緝獲毒品排名第一名的是：（A）大麻（B）海洛因（C）安非他命（D）鴉片。
（B）08.下列何者為正確的使用藥物？（A）到藥房買感冒糖漿（B）經醫師開立處方使用藥物（C）吸食安非他命提神（D）為了效果好一次服用兩包藥。
（D）09.有關拒絕毒品的方法，以下敘述何者為真？（A）提高警覺不隨便接受陌生人之飲料、香菸（B）學習如何辨識毒品（C）正確的用藥觀念（D）以上皆是。
（D）10.有關我國反毒策略，以下敘述何者為真？（A）減少供應（B）減少需求（C）減少傷害（D）以上皆是。
（B）11.依我國刑法之規定，幾歲以上應負擔刑事責任，但依照法律規定，得減輕其刑？（A）十二歲（B）十四歲（C）十八歲（D）七歲。
（D）12.下列有關藥物的敘述何者為真？（A）未正確使用藥物是一種毒（B）藥物是一種化學物質（C）藥物用於合適的症狀可以治病（D）以上均是。
（A）13.吸食者初期會有提神、振奮、欣快感、自信、滿足感，長期使用會造成妄想型精神分裂症及睡眠障礙者為何種藥物？（A）安非他命（B）嗎啡（C）大麻（D）海洛因。
（C）14.幾歲以下，夜間10時後不可逗留於網咖、電玩店等特定場所？（A）未滿20歲（B）未滿14歲（C）未滿16歲（D）未滿18歲。
（B）15.下列何者是正確紓解壓力的方法？（A）上網玩電動（B）多運動，到戶外踏青散散心（C）吃安眠藥好好睡覺（D）喝酒或菸解悶。
（D）16.染上毒品可向那些單位或人員求助？（A）毒品危害防制中心（B）當地各大醫院精神科（C）報告老師（D）以上皆是。
（A）17.初次被警方查獲吸毒者，將先被法院裁定入觀察勒戒所進行：（A）觀察勒戒（B）強制戒治（C）法治教育（D）反毒宣導講習。
（D）18.承上題若該處分無效，法院將再裁定施以：（A）反毒宣導講習（B）觀察勒戒（C）法治教育（D）強制戒治。
（D）19.下列何者是防範約會強暴的方法？（A）約會的時間與地點要適當，不要到太隱密場所（B）服裝要端莊，不要喝酒（C）不食用來源不明的食物或飲料（D）以上皆是。
（D）20.懷孕婦女長期使用毒品可能會造成下列何種情況？（A）早產、流產（B）胎兒體重過輕（C）胎兒腦部發育受損（D）以上皆是。
（D）21.在以下何種場所流連容易沾染上毒品？（A）PUB（B）夜店（C）舞會（D）以上皆是。
（D）22.有關濫用藥物或使用毒品的後果，以下敘述何者為真？（A）傷害自己（B）引發犯罪（C）造成死亡（D）以上皆是。
（B）23.小誠是我最好的朋友，有一天我們一起去看演唱會，他拿了一顆藥丸給我吃，說吃了之後跳舞會更起勁、更快樂，這時我應該怎麼做最為適當？（A）朋友的好意不可拒絕，把藥吃了（B）堅定語氣，勇敢說不，並告訴這麼做是違法的（C）和他大吵一架，並馬上報警抓他（D）以上皆是。
（A）24.發現朋友或是家人有吸毒與販毒的行為應該怎麼辦？（A）勸導勒戒，並且說明毒品的可怕（B）跟我沒關係無所謂（C）朋友都很HIGH我也要試試看（D）幫忙朋友家人一起運毒。
（C）25.出國進入海關時,有人拜託你幫他提東西你應該如何呢？（A）助人為快樂之本,所以應該沒關係（B）問他要不要給我好處,我再決定（C）有可能是毒品,所以拒絕（D）請他去拜託別人。
（A）26.施用毒品而染上毒癮者，可以：（A）向行政院衛生署指定之醫療機構請求治療，並免送司法機關（B）買毒品，搶奪他人財物（C）三五好友一同分享毒品（D）以上皆是。
（D）27.期中考後，小明發現他自己考個鴨蛋，想要吸食毒品忘掉一切，身為小明最好的朋友，你應該告訴小明關於毒品的哪些觀念呢？（A）不要以身試毒，一次考壞下次努力就好，一旦使用毒品，會不自覺的不能自拔（B）建立正當的情緒抒解方法，找老師或朋友傾訴，加強上課學習態度（C）認識正確用藥觀念，毒品害人不淺，絕不使用（D）以上皆是。
（B）28.對於校園霸凌的定義下列何者比較正確？（A）身體及心理遭受多次的強欺弱（B）身體及心理遭受一次的強欺弱（C）身體遭受多次強欺弱（D）心理遭受多次強欺弱。
（D）29.對於霸凌行為的敘述何者正確？（A）霸凌者可能有刑罰責任（B）霸凌者可能有民事侵權責任（C）霸凌者可能有行政罰責任（D）以上皆是。
（A）30.當知道或遭受霸凌事件需尋求支援與協助，下列何者不適合？（A）找校外朋友來學校處理
（B）找老師處理（C）打南投縣反霸凌投訴專線（D）告訴父母尋求協助。
（C） 31.下列何者是教育部反霸凌申訴專線的號碼？（A）0800-020885（B）0800-001885（C）0800-200885（D）0800-040885

（A）32.小明欺負小華，將小華毆打成傷，遭判刑六個月，請問要負甚麼責任？（A）刑事（B）民事侵權（C）行政罰（D）以上皆非。
（C）33.小明經常欺負小華，限制他的自由，不准他上廁所。請問要負甚麼責任？（A）民事侵權（B）行政罰（C）刑事（D）以上皆非。
（A）34.小明以言語恐嚇小華，造成小華不敢到學校上學，請問這是這是甚麼責任？（A）刑罰（B）民事侵權（C）行政罰（D）以上皆非。
（A）35.利用肢體踢、打弱勢同學，這是何種霸凌？（A）肢體霸凌（B）言語霸凌（C）關係霸凌（D）性霸凌。
（C）36.運用言語嘲笑同學、恐嚇威脅或取綽號，這是何種霸凌？（A）性霸凌（B）關係霸凌（C）言語霸凌（D）反擊型霸凌。
（A）37.兒童及少年未滿20歲，觸犯民事上侵權行為，需負賠償責任，其處置方式為何？（A）法定代理人負連帶責任（B）未成年不罰（C）政府協助解決（D）學校負責賠償。
（B）38.特意在眾人面前散布、指摘或傳述足以毀損他人名譽的事情，這種行為樣態為？（A）強制（B）誹謗（C）恐嚇（D）侮辱。
（C）39.以加害生命、身體、自由、名譽、財產的事情，導致他人產生危害，心生恐懼，這種行為樣態為？（A）強制（B）誹謗（C）恐嚇（D）侮辱。
（B）40.校園中應如何與同學相處？（A）好勇鬥狠（B）友愛和睦（C）為達目的不惜犧牲他人（D）為了不被欺負多結交朋友。
（D）41.當知道或遭受霸凌事件需尋求支援與協助，下列何者正確？（A）於校園生活問卷中提出（B）報告老師（C）撥打教育部反霸凌投訴專線（D）以上皆是。
（B）42.知道同學遭受霸凌時該如何處理？（A）不關我事不要管（B）告訴老師請老師處理（C）告訴校外朋友替他出氣（D）陪受害者一起找加害者理論。
（C）43.學生在校園中哪些地方比較可能遭受霸凌事件？（A）上課中的教室（B）下課後的球場（C）放學後的廁所（D）上課中的走廊。
（D）44.下列哪些人可能會霸凌我們？（A）校外的黑幫（B）校內的幫派份子（C）常欺負同學的人（D）以上皆是。
（D）45.老師告誡不守規矩同學，這是屬於何種行為？（A）語言霸凌（B）肢體霸凌（C）權力霸凌（D）管教學生不是霸凌。
（D）46.最近大雄感到很困擾，胖虎和小夫常常對他發脾氣，一到下課就會捉弄他。小朋友，你認為大雄可以用什麼方法使胖虎和小夫不會欺負他？（A）不要自己單獨行動（B）勇敢表達自己的想法（C）告訴師長（D）以上皆是。
（B）47.皮卡丘在校外教學時不小心迷路落單了，在尋找老師和同學的途中，有一群比他高大的小朋友擋在他前面，說皮卡丘是醜八怪，一直嘲笑他，請問這種行為是哪一種霸凌呢？（A）關係霸凌（B）言語霸凌（C）肢體霸凌（D）反擊型霸凌。
（B）48.君君在學校常被丁丁欺負，有一天他在公園看見一個比他小的孩子，君君覺得他也可以用丁丁方法來欺負那位小孩子。小朋友，你認為君君的行為是（A）可以的，因為君君也被欺負（B）不可以，欺負別人就是不對（C）沒關係，只有一次（D）可以的，沒有人看見。
（C）49.笛西、小坡很討厭拉拉，因為他身體很髒、功課常常不寫，所以常常利用他上廁所時用水潑他，在他身旁他大聲吼叫，還趁老師不在時把拉拉的作業丟掉。叮叮覺得很好玩，在旁邊也跟著鼓掌叫好，小朋友，你認為這裡有幾位小朋友有「霸凌」的行為呢？（A）1位（B）2位（C）3位（D）4位。
（A）50.小天和小線在校園裡看見了同學欺負低年級的小朋友，覺得很好玩馬上用手機拍下來並放在網路上讓同學欣賞。請問小天和小線的行為是哪一種霸凌呢？（A）網路霸凌（B）語言霸凌（C）肢體霸凌（D）反擊型霸凌。
（C）51.如果看到高年級的同學欺負低年級的同學，應該怎麼做比較好？（A）這是正常的成長過程，不用改變（B）忍耐一下就過去了，不用管（C）尋求家長和老師的幫忙和協助（D）再欺負回去就好了。
（D）52.在班上，有五個同學圍起來不讓我離開教室、欺負我、打我，我該怎麼辦？（A）被霸凌並不是我的錯，我要勇敢面對（B）千萬不要保密，一定要趕快告訴大人（C）保持冷靜，盡量保留證物（D）以上皆是。
（D）53.在網路上，有同學在部落格上公開辱罵我、毀謗我、我應該怎麼辦？（A）告訴學校老師，尋求協助（B）跟父母說明情況，尋求幫忙（C）儲存相關訊息和資料，留下證據，因為他已經違法（D）以上皆是。
（C）54.我是男生，只是個性比較溫和，總是遇到同學罵我是娘娘腔，甚至有同學摸我的身體，我該怎麼辦？（A）為了怕別人知道這件事，不要告訴任何人（B）每次被欺負時，躲在廁所裡哭就好了（C）勇敢的面對，告訴大人尋求幫忙（D）想辦法報復回去。
（A）55.小玲有一天在學校上廁所時，發現班上同學遭三名高年級學生包圍，並強行推入女廁，三人亦同時進入，不知有何意圖。如果你是小玲，你該如何做？（A）第一時間趕緊報告老師或主任（B）等回家後再告訴父母發生的事情（C）等同學出來再詢問發生什麼事（D）裝作不知道。
（D）56.教育部近來致力推動「反毒、反黑、反霸凌」之政策，所謂反黑的「黑」是指：（A）黑色的潮T（B）黑面琵鷺（C）黑貓宅急便（D）黒道幫派勢力。
（B）57.以下哪一個不是黑幫在校園吸納成員的方式：（A）恐嚇脅迫（B）在校園公布欄張貼徵人啟事（C）金錢利誘（D）毒品。
（C）58.在校園內受到黑幫脅迫時用哪一種求助方式是不好的？（A）報告老師（B）告訴父母（C）自我傷害身體（D）求助警察機關。
（B）59.以下何者不是在校園內受到黑幫脅迫時諮詢的專線電話？（A）青少年保護專線：080－005－9595（B）關心您專線：0800-024-365（C）各縣市生命線：1995（D）教育部反霸淩專線：080－020-0885。
（A）60.少年案件處理法所稱之「少年」係指什麼年齡之人。（A）十二歲以上未滿十八歲（B）十三歲以上未滿十八歲（C）十四歲以上未滿十八歲（D）十二歲以上未滿十六歲。
（A）61.青少年被黑幫吸收控制從事販賣盜版光碟，此種行犯罪行為違反什麼法（A）著作權法（B）商標法（C）刑法（D）消保法。
（A）62.當別人用語言或動作造成我的不舒服時，我會怎麼做？（A）堅定的跟他說「不」（B）順從他（C）沒關係（D）打他。
（D）63.當遭受暴力時，你該怎麼辦？（A）撥打110 報警或113 婦幼保護專線（B）勿再惡言相向，盡速離開現場（C）保護自己的身體並保留證物（D）以上皆是。
（D）64.當你正受到同學暴力對待時，下列何種作法是錯誤的？（A）保護自己身體重要的部位（B）大叫救命，讓老師或其他同學能及時趕到（C）儘快脫逃到安全的地方（D）以牙還牙，反擊加害者。
（A）65.如果你知道有家長或同學彼此間在校外私下找其它同學麻煩，如何處理？（A）立即告知師長（B）別人的事不用管（C）裝作不知道（D）一起去看熱鬧。
（A）66.看到同學間互毆，我處理的方法是：（A）報告師長（B）挺弱勢一方（C）挺自己的朋友（D）趁機報復。
（C）67.下列對「惡意欺負、霸凌同學」的敘述何者錯誤？（A）這是觸犯法律的行為（B）這是違反人權的行為（C）這是勇敢正義的行為（D）這是傷害他人的行為。
（D）68.下列敘述何者錯誤？（A）任何人都沒有權利來傷害他人或虐待他人（B）任何人都沒有權力毫無理由的沒收他人所擁有的物品（C）我們有交朋友與他人和平相處的權利（D）只要我喜歡沒有什麼不可以。
（B）69.如果有人故意傷害你的身體，他侵犯了你的哪一項權利？（A）工作權（B）身體自主權（C）受教育權（D）身分權。
（A）70.每次月考只要大雄的成績比小夫好，小夫就編造謠言，跟其他同學說那是大雄作弊的緣故，全班同學都相信小夫的話。請問大雄遭受到何種霸凌行為？（A）言語霸凌（B）肢體霸凌（C）關係霸凌（D）網路霸凌。
（C）71.魯夫因和娜美生發生口角，魯夫在網路上散布娜美的電話與電子信箱，令娜美困擾不已。請問魯夫的行為已經侵犯的娜美的甚麼權利？（A）身體自主權（B）遊戲權（C）隱私權（D）工作權。
（A）72.看到同學遭到霸凌，我們應有的作法是？（A）報告老師處理，因為我們也有保護他人人權的責任（B）不要多管閒事（C）找幫派份子協助（D）迅速離開現場。
（D）73.如果受到他人惡意欺負或霸凌，該怎麼辦？（A）找其他更強壯的人打回去（B）忍一忍就會沒事了（C）欺負其他更弱小的同學發洩怒氣（D）告訴家長或老師尋求協助。
（D）74.同學和我一起學習，一起遊戲，就像一家人一樣生活在校園中，所以我們要做到（A）尊重並接納彼此之間的建議，和樂相處（B）身體的自主權要相互尊重與愛護（C）我會學習童軍精神日行一善，隨時關懷和幫助同學（D）以上皆是。
（A） 75.寶哥以兇惡的口氣告訴阿德將身上的錢全部拿出來，使阿德心中害怕，將早餐30元交給寶哥，寶哥犯何罪？（A）恐嚇取財罪（B）強盜罪（C）搶奪罪（D）傷害罪。
（A）76.阿彬欲置阿勇於死地，找來黑幫組織份子將阿勇圍毆致死，阿彬有何責任？（A）應負殺人罪刑責（B）只有民事賠償責任（C）阿彬未動手無責任（D）口頭訓誡。
（C）77.小安在校園行走時，因學弟沒有向他恭敬的問好，小安覺得面子掛不住，竟命令學弟在走廊罰站，請問有無觸犯法律？（A）構成恐嚇罪（B）構成公然侮辱罪（C）構成妨害自由罪（D）強盜罪。
（A）78.阿宏為幫派大哥，為壯大聲勢，到國中校園吸收小弟，加入幫派，下列敘述何者正確？（A）可依「組織犯罪防治條例」將阿宏判刑（B）可依「懲治盜匪條例」將阿宏判刑（C）人民有結社之自由，故沒違法（D）只要不參與犯罪，並沒有什麼大不了的事。
（C）79.張英俊陪朋友去找人理論，後來雙方演變成打群架，多人因此身受重傷。請問，張英俊只是在旁圍觀搖旗吶喊助勢有責任嗎？（A）無罪（B）犯傷害罪（C）犯聚眾鬥毆罪（D）恐嚇取財罪。
（C）80.尹睿在學校和同學發生口角，放學後把同學鎖在後門，就先行回家。這種行為在法律上已構成何種罪？（A）傷害罪（B）恐嚇罪（C）妨害自由罪（D）強盜罪。
（A）81.曾永建假日打籃球時不小心撞到王阿凱，王阿凱夥同幫派份子就撂下狠話：「你給我注意，下次不要再被我碰到，要不然就給你好看」。請問：這句話算不算是恐嚇？（A）算，只要曾永建因此感到害怕，就構成恐嚇罪（B）不算，因為還沒發生，所以不算犯罪（C）不算，這只是一時氣話，傻瓜才會當真（D）以上皆是。
（D）82.下列哪些可能是學生接觸幫派徵兆：（A）經常出入青少年不當進入之場所（B）無正當理由經常攜帶刀械者（C）經常與有犯罪習性的人來往（D）以上皆是。
（B）83.小豪因未交作業而遭老師罰站，結果夥同幫派份子在BBS 上捏造老師外遇生子的消息，請問小豪的行為是否成立犯罪?（A）構成公然侮辱（B）構成誹謗（C）這是在BBS 內部網站發表的，所以不成立犯罪（D）構成強盜罪。
（B）84.小明認識校外份子，有天校外人士請他幫忙毒犯送安非他命而無吸食，這樣算不算觸法吧？（A）只要沒吸食都無責任（B）成為販毒者的共犯（C）就如郵差一樣沒事的（D）處以罰鍰。
（D）85.小黑被校外的人勒索保護費，未如期交付就把他毆打成傷，這些人是犯了：（A）恐嚇取財罪（B）傷害罪（C）強盜罪（D）恐嚇取財罪和傷害罪。
（B）86.如果你被幫派份子勒索，正確的處理方法是：（A）隱忍不說，自認倒楣（B）告訴父母、老師或報警，請求處理（C）再向同學勒索，以免吃虧（D）邀同學設法報復。
（B）87.朋友偷車時，幫他把風在巷口注意看警察或車主有沒有來，是否應負有法律責任嗎？（A）把風的人沒有下手偷，不算犯罪（B）把風的人是共同正犯，同犯竊盜罪（C）偷車和把風的各負一半刑責（D）沒偷成二人都沒事。
（B）88.下列何者屬於「藥物濫用」？（A）小明感冒到醫院就診，依照醫師處方服藥（B）小強熬夜唸書，自行購買藥物提神（C）醫師使用嗎啡幫癌症末期病人止痛（D）小英未婚懷孕，醫師使用RU486幫她墮胎。
（C）89.小凱最近上課常常都心不在焉，整天昏昏沉沉提不起勁，走路也不穩，此時你應該怎麼做？（A）不關我的事，不用理他（B）下課後偷偷的跟蹤他，看他在做什麼（C）向老師報告小凱最近的異狀（D）把這件事告訴所有的同學。
（A）90.出入公共場所要喝飲料，下列那一種作法可避免被人掺加毒品？（A）已打開或已倒入杯子的飲料不要喝（B）別人請喝已打開的飲料，接下來就喝（C）離開座位再回來時，該杯飲料還可以再喝（D）別人再斟滿的飲料也可喝。
（D）91.下列何項行為是犯法行為？（A）將朋友拿給自己的毒品，拿在手上（B）將海洛因用針筒注射進入身體內（C）將毒品從外國帶進國內（D）以上皆是。
（D）92.面對朋友邀請嘗試不明藥物，你應該怎麼做？（A）堅定拒絕（B）離開現場（C）告知恐影響健康，自己不想惹麻煩（D）以上皆是。
（D）93.下列敘述何者正確？（A）經常菸、喝酒和嚼檳榔的人，以後吸毒的機會比較高（B）為了家人幸福及個人身體健康，最好不要菸、喝酒、嚼檳榔或使用搖頭丸、K他命、安非他命……等藥物（C）遠離吸毒的朋友（D）以上皆是。
（D）94.對於藥物濫用的敘述下列何者正確？（A）非醫療目的使用（B）任意過量或經常使用（C）傷害個人健康及社會秩序（D）以上皆是。
（C）95.下列何者是正確紓解壓力的方法？（A）菸、喝酒（B）服用搖頭丸（C）適時適量休閒運動（D）以上皆非。
（D）96.吸毒會對下列何者產生危害？（A）個人（B）家庭（C）社會（D）以上皆是。
（A）97.如果有人好心免費拿一包不明白色粉末給你，告訴你服下去精神會很好，下列哪一種作法錯誤？（A）既然不用花錢，不用白不用，無妨試試（B）不可隨便接受來路不明的東西（C）將那包白色粉末收下，並記下誰拿給你的，時間、地點，趕快交給老師或家長（D）把那包白色粉末送交學校訓導處處理。
（D）98.下列有關藥物（搖頭丸、K他命、安非他命……等）使用的敘述何者為真？（A）只要不過量是無所謂的（B）吸食一次不會上癮，我就試一下，以後不要碰就好了（C）跟感冒吃藥一樣，不會損害身心健康，就算有影響也很小（D）以上皆非。
（D） 99.下列何者是政府為防制毒品危害，維護國民身心健康所制定的法律？（A）藥物管理辦法 （B）藥物濫用防制宣導（C）毒品評估表（D）毒品危害防制條例。
（A）100.常被壞人放入飲料中，迷昏他人做壞事的是哪一種毒品？（A）FM2（B）嗎啡（C）MDMA (D) 安非他命。
