千字文解釋（二） 

盖此身发四大五常：人的身体发肤分属于“四大”，一言一动都要符合“五常”。 蓋此身髮 四大五常：人的身體發膚分屬於“四大”，一言一動都要符合“五常”。 

恭惟鞠养岂敢毁伤：恭蒙父母亲生养爱护，不可有一丝一毫的毁坏损伤。 恭惟鞠養 豈敢毀傷：恭蒙父母親生養愛護，不可有一絲一毫的毀壞損傷。 

女慕贞洁男效才良：女子要思慕那些为人称道的贞妇洁女，男子要效法有德有才的贤人。 女慕貞烈 男效才良：女子要思慕那些為人稱道的貞婦潔女，男子要效法有德有才的賢人。 

知过必改得能莫忘：知道自己有过错，一定要改正；适合自己干的事，不要放弃。 知過必改 得能莫忘：知道自己有過錯，一定要改正；適合自己幹的事，不要放棄。 

罔谈彼短靡恃己长：不要去谈论别人的短处，也不要依仗自己有长处就不思进取。 罔談彼短 靡恃己長：不要去談論別人的短處，也不要依仗自己有長處就不思進取。 

信使可复器欲难量：诚实的话要能经受时间的考验；器度要大，让人难以估量。 信使可復 器欲難量：誠實的話要能經受時間的考驗；器度要大，讓人難以估量。 

墨悲丝染诗赞羔羊：墨子为白丝染色不褪而悲泣，「诗经」中因此有「羔羊」篇传扬。 墨悲絲染 詩讚羔羊：墨子為白絲染色不褪而悲泣，「詩經」中因此有「羔羊」篇傳揚。 

景行维贤克念作圣：高尚的德行只能在贤人那里看到；要克制私欲，努力仿效圣人。 景行維賢 克念作聖：高尚的德行只能在賢人那裡看到；要克制私慾，努力仿效聖人。 

德建名立形端表正：养成了好的道德，就会有好的名声；就像形体端庄，仪表也随之肃穆一样。 德建名立 形端表正：養成了好的道德，就會有好的名聲；就像形體端莊，儀表也隨之肅穆一樣。 

空谷传声虚堂习听：空旷的山谷中呼喊声传得很远，宽敞的厅堂里说话声非常清晰。 空谷傳聲 虛堂習聽：空曠的山谷中呼喊聲傳得很遠，寬敞的廳堂裡說話聲非常清晰。 

祸因恶积福缘善庆：祸害是因为多次作恶积累而成，幸福是由于常年行善得到的奖赏。 禍因惡積 福緣善慶：禍害是因為多次作惡積累而成，幸福是由於常年行善得到的獎賞。 

尺璧非宝寸阴是竞：一尺长的璧玉算不上宝贵，一寸短的光阴却值得去争取。 尺璧非寶 寸陰是競：一尺長的璧玉算不上寶貴，一寸短的光陰卻值得去爭取。 

资父事君曰严与敬：供养父亲，待奉国君，要做到认真、谨慎、恭敬。 資父事君 曰嚴與敬：供養父親，待奉國君，要做到認真、謹慎、恭敬。 

孝当竭力忠则尽命：对父母孝，要尽心竭力；对国君忠，要不惜献出生命。 孝當竭力 忠則盡命：對父母孝，要盡心竭力；對國君忠，要不惜獻出生命。 

临深履薄夙兴温凊：要“如临深渊，如履薄冰”那样小心谨慎；要早起晚睡，让父母冬暖夏凉。 臨深履薄 夙興溫凊：要“如臨深淵，如履薄冰”那樣小心謹慎；要早起晚睡，讓父母冬暖夏涼。 

似兰斯馨如松之盛：能这样去做，德行就同兰花一样馨香，同青松一样茂盛。 似蘭斯馨 如松之盛：能這樣去做，德行就同蘭花一樣馨香，同青松一樣茂盛。 

川流不息渊澄取映：还能延及子孙，像大河川流不息；影响世人，像碧潭清澄照人。 川流不息 淵澄取映：還能延及子孫，像大河川流不息；影響世人，像碧潭清澄照人。 

容止若思言辞安定：仪态举止要庄重，看上去若有所思；言语措辞要稳重，显得从容沉静。 容止若思 言辭安定：儀態舉止要莊重，看上去若有所思；言語措辭要穩重，顯得從容沉靜。 

笃初诚美慎终宜令：无论修身、求学、重视开头固然不错，认真去做，有好的结果更为重要。 篤初誠美 慎終宜令：無論修身、求學、重視開頭固然不錯，認真去做，有好的結果更為重要。 

荣业所基籍甚无竟：有德能孝是事业显耀的基础，这样的人声誉盛大，传扬不已。 榮業所基 籍甚無竟：有德能孝是事業顯耀的基礎，這樣的人聲譽盛大，傳揚不已。
