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改錯字
 EQ \O(\S\do 0(１)) （　　）這次研討會終於圓滿畢會了。

 EQ \O(\S\do 0(２)) （　　）這枚金戍指是他們的定情之物。

 EQ \O(\S\do 0(３)) （　　）經過老闆三顧芼廬後，終於讓這位知名人物加入我們公司。

 EQ \O(\S\do 0(４)) （　　）晶螢的淚珠從她眼角緩緩滑落。

 EQ \O(\S\do 0(５)) （　　）小弟弟已經會使用湯崼吃東西了。

 EQ \O(\S\do 0(６)) （　　）現在是油銅花盛開的季節。

 EQ \O(\S\do 0(７)) （　　）綻放的焙蕾吸引了蝴蝶前來採蜜。

 EQ \O(\S\do 0(８)) （　　）奶奶每天都用肥皁洗衣服。

 EQ \O(\S\do 0(９)) （　　）大家不停勸悈他改正壞習慣。

 EQ \O(\S\do 3(１),\S\do -3(０)) （　　）出國前，他拜拖我幫忙照顧小狗。

 EQ \O(\S\do 3(１),\S\do -3(１)) （　　）只要有恆心，驖杵也能磨成繡花針。

 EQ \O(\S\do 3(１),\S\do -3(２)) （　　）繞過那個山柪之後，你就會發現後方別有天地。

 EQ \O(\S\do 3(１),\S\do -3(３)) （　　）這篇分析寫得相當精癖透澈。

 EQ \O(\S\do 3(１),\S\do -3(４)) （　　）他征了半天，才回答我的問題。

 EQ \O(\S\do 3(１),\S\do -3(５)) （　　）哥哥喜歡喝番石瘤果汁。

 EQ \O(\S\do 3(１),\S\do -3(６)) （　　）白色茉利花猶如楚楚可憐的少女。

 EQ \O(\S\do 3(１),\S\do -3(７)) （　　）弟弟很羨慕鳥兒能展翅遨翔在天空中。

 EQ \O(\S\do 3(１),\S\do -3(８)) （　　）畢業後，大家各自遠瘍，希望每個人都能一帆風順。

 EQ \O(\S\do 3(１),\S\do -3(９)) （　　）修女跪在祭壇前虔誠默擣。

 EQ \O(\S\do 3(２),\S\do -3(０)) （　　）這件事已經塵挨落定，不需要再討論了。

 EQ \O(\S\do 3(２),\S\do -3(１)) （　　）他喜歡到那些偏僻慌涼的地方，拍攝不一樣的風景。

 EQ \O(\S\do 3(２),\S\do -3(２)) 即使山柪裡的水源面臨枯羯，少女的眼侔仍透露出無喂與堅定，她相信真誠的祈擣必能使上天降下甘霖。(（　　）（　　）（　　）（　　）（　　）

 EQ \O(\S\do 3(２),\S\do -3(３)) （　　）在花匝細心的照顧下，花朵顯得嬌豔動人。

 EQ \O(\S\do 3(２),\S\do -3(４)) （　　）為了降低損失，業者打算踐價出售這些露營車。

 EQ \O(\S\do 3(２),\S\do -3(５)) （　　）每次犯錯，弟弟總是找理由賽責了事。

 EQ \O(\S\do 3(２),\S\do -3(６)) （　　）大冠鷲乘風皋翔的樣子，真是帥氣十足。

 EQ \O(\S\do 3(２),\S\do -3(７)) （　　）這艘軍鑑造價高達上百億元。

 EQ \O(\S\do 3(２),\S\do -3(８)) （　　）岱綠年華的少女就該要好好享受青春的美好。

 EQ \O(\S\do 3(２),\S\do -3(９)) （　　）裙子搭配厚褲蔑可以抵擋寒風。

 EQ \O(\S\do 3(３),\S\do -3(０)) （　　）這個杯子的標檟是五十元。
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