兩學年結構分析的省思

　　說起結構分析，好像是很久以前的東西了，從五年級剛開始接觸後，那時的我們一點頭緒也沒有。林老師一點一點的慢慢帶領著我們，從完全沒有進入狀況的情形下，那些結構組織在我心中已悄悄的紮根。我終於領悟到，為什麼我的作文以前寫不好的原因了，總是畏縮著，不敢踏出那廣闊的範圍中。林老師也讓我們嘗試，各種架構的文章是怎麼寫的，甚至很認真的去找其他小說形式的書籍，讓我們練習。
　　我第一次看到結構分析，只覺得新鮮有趣，從林老師的領導後，變成要獨立自主，一切以小組的模式進行。不知是我的領悟能力不高，還是我的學習態度不認真？在開始獨立時，和我的夥伴們一起討論，我只是默默的點頭，因為唯恐自己說話，會干擾到其他人的思考。和大家一起的日子裡，有高人一路陪伴著，縱使他不耐煩，也會協助大家趕快完成。就在這一段日子裡我學會了如何架構，但是，因為不肯定自己，總是需要其他人給予建議，因此碰上的困難、遇上的瓶頸，
都沒有自我完成的空間。
　　在老師檢討時，我聽見其他人的想法，也可以進一步了解其他人的心聲。從老師的評語和誇獎中，我知道在同學裡競爭對手很多。野心不小的我，也開始有一種慾望，想要成為老師誇獎的人，因為抱持著這種想法，往往可以在一些關卡中，成功走出一絲希望。對結構分析日漸熟晰的我們，無時無刻都在較量，不僅要比速度，也要比程度。我厭倦了只聽別人提出的意見，因為大家總是嘻皮笑臉的樣子，令人生氣。不知道從什麼時候開始，領導權已交在我手中。但是貪婪在吞蝕我的心，絞盡腦汁要和同學們匹敵的心情，是辛苦卻值得我如此做，不是嗎？
　　第一次考試，我並沒有抓到題目，卻沒有令我心灰意冷，因為只有從錯誤中學習才能不犯同樣的錯。更積極的心態，更認真的態度，勇於追求目標而不鬆懈，如果大家都可以抱持這種想法，我相信每個人的程度都會很好，但重點在於大家願不願意認真的面對這個現實。對結構分析日漸熟晰的我們，大部分的人都能輕鬆的掌握要訣，只要努力走向那個目標，我深深相信一定不會失敗。
　　回想起以前剛開始，以前和現在的結構分析真是天壤之別，那些回憶嶄新的鋪在我眼前，覺得很不好意思和害羞。剛開始起步是最艱難的，遇到瓶頸，一個念頭便可以使信心不再，我告訴自己：「一切不僅是不要辜負老師及父母的期待，也不能破壞自己的前途。」
　　在學習結構分析的過程中，讓我彷彿重新找到自我，可以大方的說話；讓我的作文突飛猛進，發現了自己對作文有無限的興趣。剛開始只覺得寫結構分析都好麻煩，但是看見它所帶給我的心靈成長，心裡反而有一股感激的心油然而生。困難的地方老師也默默的陪我們度過，走過的地方，找到回憶。
　　現在仍有人不會寫結構分析，令我大惑不解，因為大家都是同一時間學習的，為什麼有人能夠做到十全十美，甚至連作文也到爐火純青的地步？而有人永遠都在原地踏步，停滯不進，每天小記的訓練之下，應該也要有所成就。或許老師也很失望吧？自己那麼努力的教導學生，卻有人愛理不理的，付出了那麼多，難道一切只是徒勞？枉費了老師的一番苦心。

　　五、六年級是我收穫最大，也是最充實的兩年，裡面裝滿我的回憶，我小心翼翼的，收起這些令人流連忘返的記憶。或許這樣對我來說才是最好的，因為只想要活在過去，將來要面對很多不可預知的挑戰，如果我失敗了，該如何是好？我能有勇氣像面臨結構分析一樣，但是，如果我失去了野心，一切都白費了，我也會害怕。
　　只要有用到結構分析，我相信它帶給每一個人的改變可說很大。再多的辛苦，最後也會化為最甘美的果實，滋潤你我的心田，我們要多多吸收對自己有益處的東西。現在的我可以自己寫出一張令人滿意的結構分析，我很開心的向大家宣佈這個消息，連媽媽也為我感到欣慰。我領悟到只要有勇氣和毅力，就可以向剩下的路走下去，不要以為自己已經滿腹經書，世界上有太多我們沒有去探查的事情了，人類只是那麼的渺小。

