媽媽的寶貝兒子（ㄚ、ㄣ）

媽媽的寶貝兒子，

如今未完全脫離稚嫩，
成為家中的開心果。

他不時說出逗媽媽開心的話，

讓媽媽歷經風霜的容顏，

仍是笑容依舊。

從腦海最深處抓出回憶，
我彷彿看見一個擁有星眸皓齒的女人，
和爸爸一起唱歌。

她那情意纏綿、風情萬種的眼神，
難怪令爸爸為她傾倒。
唱到高亢之際，
仍不忘以慈母無線憐愛的眼神，
望望在沉睡中的小嬰兒。

小嬰兒至今已漸漸長大，
媽媽每天無微不至的給予照料，
日復一日、年復一年，
哪些大風大浪沒有遇過？
每一次度過的難關，
總是讓她更增添了一股毅力。
記得嬰兒的啼哭，

記得用心良苦的母親。

當他烏黑亮麗的秀髮，

如今卻一一斑白；

當她那無邪的大眼睛，

如今充滿堅定的信心。

弟弟的頑皮胡鬧，

她並不對他感到失望，

而是以更期待毛蟲成蝶的心態，

來面對他。

我的觀察

　　當媽媽看我的新詩時，臉上浮現微笑，看完還點點頭，自負的開玩笑說：「是啊！是啊！我平日所有好處，都被你寫得淋漓盡致，我的辛勞終於有人看見了，弟弟也真是的，都是他讓我生氣，但你們最好能乖乖的，那是我最大的期望了！哈哈，你們可知我年輕的時候，不知有多美呢！」的確，媽媽所言不虛。

　　眼見她臉上露出驕傲，彷彿在說自己的佳績呢！看見她手舞足蹈的樣子，當真滑稽之至，弟弟忍俊不住，哈哈大笑，也開玩笑說：「我找到一位自負的人了。」一家人和樂融融，我也樂在其中。
媽媽的話
　　不敢相信，這新詩是女兒妳寫得嗎？真棒！在林老師的用心調教下妳真的在進步，我都沒有發現很大的差異，原來妳一直在努力。但此詩是在描寫我嗎？那可不敢領受，光說風情萬種不敢當，因為我是個純樸的鄉下姑娘。愛你在心口難開。感恩妳的乖巧，加油！

媽媽

　　母親節，是天下做媽媽的該慶祝的一天。我們一家大小前往淡水，頭上太陽照得我不敢睜開眼睛，皮膚也火辣辣的，彷彿我衝進火場一般。媽媽身上一襲棗紅色的長裙，更襯托出她高貴的氣質，雖然她的烏斯已不如年輕時代的秀麗，皮膚不似從前那般細嫩，身材不像以往的輕盈；但她歷盡風霜的容顏及那雙充滿智慧的明眸，仍留著她年輕時代的影子。

　　淡水有許多小吃、童玩，為什麼要到淡水呢？要給媽媽一個懷舊的滋味，再嚐一嚐阿婆鐵蛋，雖然她不能回娘家親自為外婆做一些事，但我知道「阿婆」鐵蛋的名字，能勾起回憶。還有肉粽，口裡咬著，心中霎時起了一陣漣漪，雖然不及外婆的手藝，但媽媽回味一番，只見她嘴角泛起一抹意味深長的微笑，雙眼登時丰采依舊，這種深深的思念，和淡淡的幸福感，自然而然的，在她狂喜的臉上流露出來。
　　我們邊走邊看，此刻接近黃昏了，只見海水波平浪靜，偶爾有風吹來，只小小的波動一下，在夕陽的照耀下，金黃色的海面，更讓每個人心中充滿柔情，照在媽媽臉上，我看見歲月的痕跡，那皺紋雖然不多，卻證明了她的辛勞和付出。我目光不經意的和她接觸，她的心彷彿在訴說著如波濤洶湧般的千言萬語，我感受到了，我看到了，我也聽到了，那股柔情似水般，依依停留在我的心扉。
　　我心中泛起了母親平日的一舉一動，她心中牽掛的，不正是我們嗎？我忘了帶東西，她也不辭辛勞，從家中送到校，我常怪他不要一直碎碎念，但我可知道？她是一直不計代價的付出，就算有怨言，也一個人吞下肚去，她不願意把自己的傷心事說出來，讓我們為她分憂解勞。自己在無意中竟然傷了她的心，我知道那種好心沒好報的感覺，心在淌血。可她總不放棄對我們的教導，一次又一次。但每次我做錯事，她卻不曾對我失望，畢竟每個父母心中都抱著望子成龍、望女成鳳的心態。

老師的話

　　好感人也好窩心，妳媽將以妳為榮，但我還是鼓勵妳，勇敢說「我愛您」，加油！
