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井然有序的老師，雜亂無章的孩子

通常，年幼的孩子在校規引導和老師無時無刻盯著之下，他們的學校生活可以保持規律；不過，老師一旦不再規劃課堂上的各種架構，很多學生就茫然不知所措了。好幾年前，我曾經對一群學校的家長和老師演講，中場休息時，我抽空觀察各班上課的情形，以便向教職員提供意見。四年級那一班，是由一個做事非常有條理的老師在帶的；學年一開始，她就設計了一套信箱系統，每個學生都分配到一個小櫃子，她每天會把學生的功課、練習卷、家長回條通通放進每個人的信箱裡，好讓學生放學前自行去領取。快下課的時候，我看著孩子們領回作業，收拾好書包準備回家。老師正在跟學生核對大家應該要拿到的練習卷時，史都華卻喊著說他的數學作業不見了。老師檢查了信箱——裡面空空如也。她叫其他學生翻書包看看有沒有人不小心拿錯了，結果都沒有。

同一時間，史都華忙著把書包裡的東西倒在桌子上。我看到揉皺的紙張、破爛的筆記本、過期的零食紛紛撒落桌面，絲毫不覺得意外；不過，見到一雙直排輪冒出來的時候，我忍不住再多看了一眼。直排輪已經佔掉那麼多空間了，史都華怎麼可能找得到任何需要的東西呢？！

看到書包的情況，我腦中馬上警鈴大作；我知道，這可能是他生活亂象的冰山一角而已。我猜，這不是史都華第一次把作業弄丟，而且我心裡有數，如果要挑出哪個櫃子是他的，去找最亂的那個準沒錯。這時，那張練習卷還是不見蹤影，而史都華的同學們，在教室裡東翻西找的同時，等著載人的校車也延誤了時間。最後老師終於找到作業——原來掉在史都華桌子底下——他們班總算可以放學了。 學生走光了之後，我跟史都華的老師聊了一陣子，探聽之下，證明我的直覺果然沒錯：這回的作業失蹤事件，並不是唯一的一次；史都華常常把作業弄丟，不然就是忘了丟在家裡，他的櫃子更是一塌糊塗。老師曉得史都華缺乏組織管理能力，也曾經向他爸媽提過，但由於他功課不錯，這方面的問題就暫時被擱到一邊了。老師有試著確定他每天晚上是否都有把功課帶回家，可是除此之外，她就不知道還能做什麼了。

我走出教室，心裡想著兩件事：一、史都華需要換別的方法來攜帶直排輪；二、等他升上國中，情況一定慘不忍睹。當課程開始一科科細分，老師也不再鉅細靡遺地盯著每個步驟，史都華就無法靠自己來維持任何規律了。雖然他現在的老師組織管理技巧很高明，可是她並沒有把這些技巧教給史都華。她沒有解釋為什麼要採取某些措施，或說明它是怎麼運作的，也沒有逐一分析這套方法，或是讓學生自己去發現怎樣組織管理。沒有人在整個過程一步一步引導，史都華注定會丟掉更多東西，而不只是一張練習卷而已。 

個案分析 

■學生如果不是天生具備組織技能，便不會自動將老師在課堂中安排好的架構，內化為自我的能力。史都華的老師設計了一套管理紙張的好方法，但是她從來不曾解釋這套方法的目的，也不曾示範她是怎麼構想出來的。因為史都華既不了解「組織整理講義和筆記」的概念，更不明白這套系統背後的方法，所以就沒有辦法獨立重複演練同樣的步驟。

■史都華的老師鉅細靡遺地管理著教室裡的大小事情，卻無法協助他管理充斥在他生活裡的混亂。史都華的書包和櫃子都需要清理，而且也需要有人向他說明：隨身帶著那麼多東西，反而會找不到需要的物品。

■如果孩子有缺乏組織力的傾向，在還小的時候就會有很明顯的跡象，但這些不一定是表現在功課上。孩子可能是動不動就掉東西，或是玩具和講義、筆記在換教室時常神祕失蹤；有可能，他從來不曾把家長回條安全帶到家；也有可能，在親師懇談會的時候，家長一眼就看得出自家孩子的桌子在哪裡，因為全班最亂的那一張就是。 

學習模式 

「學習模式」，指的是一個人習慣接收、整理與記憶資訊的模式。大多數的人通常都會特別擅長其中一種。當你判定出哪種學習模式對孩子最有效後，就可以量身打造符合他長處的組織能力課程。理想的課程要能融合以下全部三種學習模式。

■視覺型學習者：倚賴的是眼睛所見的事物。他們特別善於理解寫下來的資料，像是筆記、課本、圖表、圖片等。回憶資訊時，他們記得的，是它寫在頁面的哪個地方，或是會用畫面去聯想。如果你的孩子是視覺型的學習者，「顏色」和「次序」在他的組織系統中，就會扮演舉足輕重的角色，而他也會透過「看你做」的方式來學習。

■聽覺型學習者：用耳朵來接收資訊。他們適用的學習方法，包括上課聽講、教導別人、大聲唸出隨堂筆記等等。如果你家孩子是聽覺型的學習者，講解組織管理過程的每一個部分，就是很重要的步驟了。要說明你在做什麼、為何要這麼做，也要告訴他如何使用每一種組織管理工具。 

■動覺型學習者：透過「動手做」來吸收新知。他們是用觸覺和行動來處理訊息的，所以，製作模型、把東西寫下來、實地演練各種概念時，他們學得最好，讓他們親身作示範，也有異曲同工之妙。如果你家孩子是動覺學習者，組織管理技巧必須是可以實際操作的。不妨讓孩子自己組合、管理用具，並向你展示他打算如何使用它們。  
