6-1小考2   我是冰雪聰明的（           ）
一、選擇題

 EQ \o(　,１.)（　）國曆　10　月　25　日是什麼節日？　eq \o(○,１)國慶日eq \o(○,２)行憲紀念日eq \o(○,３)青年節eq \o(○,４)臺灣光復節。
 EQ \o(　,２.)（　）民國　34　年日本戰敗後，在哪裡舉行受降儀式？　eq \o(○,１)臺北公會堂eq \o(○,２)臺灣總督府eq \o(○,３)總統府eq \o(○,４)中山樓。
 EQ \o(　,３.)（　）臺北公會堂就是現今的哪裡？　eq \o(○,１)總統府eq \o(○,２)中山堂eq \o(○,３)中山樓eq \o(○,４)故宮博物院。
 EQ \o(　,４.)（　）二二八事件發生於哪一年？　eq \o(○,１)民國　34　年eq \o(○,２)民國　36　年eq \o(○,３)民國　38　年eq \o(○,４)民國　35　年。
 EQ \o(　,５.)（　）二二八事件發生時，臺灣的行政長官是誰？　eq \o(○,１)唐景崧eq \o(○,２)林獻堂eq \o(○,３)陳儀eq \o(○,４)陳誠。
 EQ \o(　,６.)（　）哪一年國民政府對中國共產黨作戰失利，將首都遷到臺北？　eq \o(○,１)民國　36　年eq \o(○,２)民國　34　年eq \o(○,３)民國　38　年eq \o(○,４)民國　35　年。
 EQ \o(　,７.)（　）臺灣於哪一年開始實施戒嚴？　eq \o(○,１)民國　36　年eq \o(○,２)民國　34　年eq \o(○,３)民國　38　年eq \o(○,４)民國　76　年。
 EQ \o(　,８.)（　）臺灣實施戒嚴期間，人民在什麼方面的自由受到很大的限制？　eq \o(○,１)言論eq \o(○,２)集會eq \o(○,３)結社eq \o(○,４)以上皆是。
 EQ \o(　,９.)（　）我國的正、副總統於哪一年起改由人民直接選舉產生？　eq \o(○,１)民國　38　年eq \o(○,２)民國　76　年eq \o(○,３)民國　77　年eq \o(○,４)民國　85　年。
 EQ \o(　,１０.)（　）部分人士於戒嚴時期為爭取民主，以什麼方式來批評時政？　eq \o(○,１)發動戰爭eq \o(○,２)創辦刊物eq \o(○,３)舉辦「議會設置請願活動」eq \o(○,４)上　call-in　節目。
 EQ \o(　,１１.)（　）下列哪一件事發生的時間最早？　eq \o(○,１)解除戒嚴eq \o(○,２)總統改由人民直選eq \o(○,３)開放報禁eq \o(○,４)有線電視合法化。
 EQ \o(　,１２.)（　）政府開放有線電視合法化之前，臺灣只有幾個無線電視臺？　eq \o(○,１)　2　家eq \o(○,２)　3　家eq \o(○,３)　4　家eq \o(○,４)　5　家。
 EQ \o(　,１３.)（　）臺灣於哪一年脫離日本統治？　eq \o(○,１)西元　1895　年eq \o(○,２)民國　34　年eq \o(○,３)西元　1934　年eq \o(○,４)民國　26　年。
 EQ \o(　,１４.)（　）民國元年就是西元幾年？　eq \o(○,１)　1911　年eq \o(○,２)　1912　年eq \o(○,３)　1945　年eq \o(○,４)　1895　年。
 EQ \o(　,１５.)（　）在哪個總統在位期間頒布解嚴令？　eq \o(○,１)蔣中正eq \o(○,２)蔣經國eq \o(○,３)李登輝eq \o(○,４)陳水扁。
 EQ \o(　,１６.)（　）長達八年的中　日戰爭於民國幾年終告結束？　eq \o(○,１)　32　年eq \o(○,２)　33　年eq \o(○,３)　34　年eq \o(○,４)　35　年。
 EQ \o(　,１７.)（　）中華民國的國父是誰？　eq \o(○,１)李登輝eq \o(○,２)陳水扁eq \o(○,３)蔣中正eq \o(○,４)孫中山。
 EQ \o(　,１８.)（　）日本在西元哪一年戰敗投降，臺灣正式脫離日本統治？　eq \o(○,１)　1937　年eq \o(○,２)　1940　年eq \o(○,３)　1945　年eq \o(○,４)　1949　年。
 EQ \o(　,１９.)（　）民國　38　年，政府將首都遷到臺灣的哪裡？　eq \o(○,１)臺北eq \o(○,２)臺中eq \o(○,３)臺南eq \o(○,４)高雄。
 EQ \o(　,２０.)（　）臺灣在民國幾年宣布解嚴？　eq \o(○,１)　75　年eq \o(○,２)　76　年eq \o(○,３)　77　年eq \o(○,４)　78　年。
 EQ \o(　,２１.)（　）政府設立「二二八紀念碑」的目的是為了什麼？　eq \o(○,１)憑悼對日抗爭而犧牲的原住民英雄eq \o(○,２)安撫當年被日本強迫去當慰安婦的臺灣婦女eq \o(○,３)撫慰於民國36年受政府鎮壓而犧牲的臺灣人民eq \o(○,４)以上皆是。
 EQ \o(　,２２.)（　）近年來政府利用什麼方式來積極彌補「二二八事件」的裂痕？　eq \o(○,１)道歉、賠償eq \o(○,２)立碑、建墓eq \o(○,３)辦報、出書eq \o(○,４)請受害家屬擔任公職。
 EQ \o(　,２３.)（　）什麼是臺灣解嚴後所出現的現象？　eq \o(○,１)新報社紛紛成立，內容更為多元eq \o(○,２)人民可享受憲法所保障的自由eq \o(○,３)人民可申請集會遊行eq \o(○,４)以上皆是。
 EQ \o(　,２４.)（　）下列何者是臺灣在戒嚴時期所出現的現象？　eq \o(○,１)人民可享受憲法所保障的自由eq \o(○,２)有線電視臺紛紛成立eq \o(○,３)人民集會和言論都受到很大的限制eq \o(○,４)以上皆是。
 EQ \o(　,２５.)（　）哪一個事件發生在民國　36　年？　 eq \o\ac(○,１)國父建立中華民國 eq \o\ac(○,２)日本政府在中山堂舉行受降儀式 eq \o\ac(○,３)二二八事件 eq \o\ac(○,４)設立「二二八紀念碑」。
 EQ \o(　,２６.)（　）什麼是「二二八紀念碑」設立後所帶來的影響？　 eq \o\ac(○,１)人民和政府的隔閡愈來愈大 eq \o\ac(○,２)讓日本政府不再良心不安 eq \o\ac(○,３)讓臺灣逐漸走出這個歷史悲劇的陰影 eq \o\ac(○,４)以上皆是。
 EQ \o(　,２７.)（　）什麼是臺灣解嚴後可見的現象？　 eq \o\ac(○,１)人民不可到大陸探親 eq \o\ac(○,２)人民言論受到很大的限制 eq \o\ac(○,３)人民可申請集會遊行 eq \o\ac(○,４)以上皆是。
 EQ \o(　,２８.)（　）下列哪一事件發生於民國　36　年？　eq \o(○,１)臺灣光復eq \o(○,２)大陸淪陷eq \o(○,３)二二八事件eq \o(○,４)中　日戰爭結束。
二、是非題 

 EQ \o(　,１.)（　）「臺灣光復節」的由來，是因為日本政府在　10　月　25　日正式投降，臺灣正式成為中華民國的一省。
 EQ \o(　,２.)（　）日本統治臺灣的時間為西元　1895　年到西元　1945　年。
 EQ \o(　,３.)（　）「二二八事件」爆發後，政府的處理方式是派代表與臺灣人民溝通。
 EQ \o(　,４.)（　）目前臺灣政府仍不願正視「二二八事件」的歷史悲劇。
 EQ \o(　,５.)（　）臺灣脫離日本統治後，當年立即發生了「二二八事件」。
 EQ \o(　,６.)（　）政府將首都遷到臺北後，在同一年就開始實施戒嚴。
 EQ \o(　,７.)（　）戒嚴時期因為政府嚴格的限制，使得當時的人完全不敢批評時政。
 EQ \o(　,８.)（　）解嚴後，臺灣人民就可透過申請，舉辦合法的集會遊行。
 EQ \o(　,９.)（　）臺灣成為日本的殖民地，時間長達 50 年。
 EQ \o(　,１０.)（　）孫中山先生於西元　1912　年建立中華民國，並將這一年訂為中華民國元年。
 EQ \o(　,１１.)（　）「二二八事件」是一場因日本政府派兵鎮壓臺灣人民，造成人民死傷慘重的悲劇。
 EQ \o(　,１２.)（　）格西現在是國小六年級學生，在他出生時，合法的電視節目頻道已經超過三臺。
 EQ \o(　,１３.)（　）臺灣在戒嚴期間的規定，限制了人民的自由與權利。
 EQ \o(　,１４.)（　）在蔣經國總統過世後，政府才宣布解嚴。
 EQ \o(　,１５.)（　）現今的臺灣已是一個民主國家，但人民仍無法直接投票選舉總統。
 EQ \o(　,１６.)（　）國父領導革命推翻清朝政府，同時也要求日本政府歸還臺灣。
 EQ \o(　,１７.)（　）民國　38　年，國民政府將首都遷至臺北，並實施戒嚴。
 EQ \o(　,１８.)（　）日本於甲午戰爭失敗投降後，在民國　34　年　10　月　25　日正式歸還臺灣。
 EQ \o(　,１９.)（　）二二八紀念碑是為了紀念被日本派去南洋作戰而犧牲的無辜軍人所設立的。
 EQ \o(　,２０.)（　）在蔣經國總統任內，臺灣結束長達　38　年的戒嚴時期。
 EQ \o(　,２１.)（　）在戒嚴時期，唯一不受限制的輿論就是報紙，可任意發表評論，不受拘束。
 EQ \o(　,２２.)（　）「二二八事件」發生後，政府派兵鎮壓，人民死傷慘重，對後來臺灣的政治發展、族群融合產生不良的影響。
三、將代號填入正確的（  ）裡 

 EQ \o(　,１.)下列事件請依照發生的先後順序在（　）中填入eq \o(○,１)～eq \o(○,７)：
(１)（　）政府將首都遷到臺北。
(２)（　）人民直選總統。
(３)（　）實施戒嚴。
(４)（　）二二八事件。
(５)（　）開放報禁。
(６)（　）解除戒嚴。
(７)（　）有線電視合法化。
四、對的打ˇ (五題，共○分)

 EQ \o(　,１.)關於「中華民國」的成立經過，正確的敘述請打ˇ：
(１)（　）孫中山先生見到中國共產黨腐敗，成立革命組織救國。
(２)（　）孫中山先生領導的革命組織，經過多次的起義，在西元　1911　年革命成功，建立中華民國。
(３)（　）西元　1911　年正式稱為民國元年。
(４)（　）孫中山先生創建民國，因而將他稱呼為「國父」。

 EQ \o(　,２.)請將符合臺灣光復後的情景打ˇ：
(１)（　）由於語言隔閡等因素爆發「二二八事件」。
(２)（　）政府對日本作戰成功，將首都遷到臺北。
(３)（　）民國　38　年政府播遷來臺後，實施民主

          政治，人民享有憲法所保障的言論、

          結社等自由。
(４)（　）政府宣布解嚴後，新政黨、報社、

          電視臺紛紛成立。

3.哪些是「二二八事件」發生的原因？請打ˇ：
(１)（　）政府施政措施失當。
(２)（　）臺灣人民不願脫離日本統治。
(３)（　）經濟蕭條。
(４)（　）語言隔閡。
(５)（　）臺灣人民不滿日本統治。
(６)（　）治安惡化。
