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一、選擇題 
 EQ \o(　,１.)（　）日本政府在臺灣宣導現代法制觀念的目的是什麼？　eq \o(○,１)防範犯罪eq \o(○,２)控制社會eq \o(○,３)維持秩序eq \o(○,４)以上皆是。
 EQ \o(　,２.)（　）西元　1915　年開始，臺灣每隔幾年作一次人口普查？　eq \o(○,１)　3　年eq \o(○,２)　5　年eq \o(○,３)　10　年eq \o(○,４)　15　年。
 EQ \o(　,３.)（　）日治期間，臺灣的貨幣由哪一個銀行發行？　eq \o(○,１)中央銀行eq \o(○,２)臺北銀行eq \o(○,３)臺灣銀行eq \o(○,４)日本銀行。
 EQ \o(　,４.)（　）哪一項是日本在臺灣所做的交通建設項目？　eq \o(○,１)統一度量衡eq \o(○,２)完成臺灣環島鐵路eq \o(○,３)整建基隆港eq \o(○,４)興修水利設施。
 EQ \o(　,５.)（　）日治時期，嘉南平原上最重要的灌溉渠道是哪一個？　eq \o(○,１)八堡圳eq \o(○,２)日月潭水庫eq \o(○,３)嘉南大圳eq \o(○,４)高屏大圳。
 EQ \o(　,６.)（　）什麼人將西方社會的「星期制度」引進臺灣？　eq \o(○,１)西班牙人eq \o(○,２)荷蘭人eq \o(○,３)日本人eq \o(○,４)英國人。
 EQ \o(　,７.)（　）從哪一年開始，臺灣每隔五年進行一次人口普查？　eq \o(○,１)西元　1905　年eq \o(○,２)西元　1915　年eq \o(○,３)西元　1925　年eq \o(○,４)西元　1935　年。
 EQ \o(　,８.)（　）日治時期不曾在臺灣興建什麼？　eq \o(○,１)高速鐵路eq \o(○,２)醫院eq \o(○,３)衛生下水道eq \o(○,４)自來水廠。
 EQ \o(　,９.)（　）哪一個是嘉南大圳主要的水源？　eq \o(○,１)翡翠水庫eq \o(○,２)石門水庫eq \o(○,３)烏山頭水庫eq \o(○,４)阿公店水庫。
 EQ \o(　,１０.)（　）臺灣有史以來第一次的人口普查是在什麼時候？　eq \o(○,１)荷　西時期eq \o(○,２)明 鄭時期eq \o(○,３)清朝時期eq \o(○,４)日治時期。
 EQ \o(　,１１.)（　）日治時期的哪一項建設為臺灣工業發展奠定良好的基礎？　eq \o(○,１)日月潭水力發電廠eq \o(○,２)嘉南大圳eq \o(○,３)臺灣銀行eq \o(○,４)以上皆是。
 EQ \o(　,１２.)（　）日治末期，臺灣的工業結構以哪一項占最高的比例？　eq \o(○,１)重工業eq \o(○,２)民生工業eq \o(○,３)食品工業eq \o(○,４)鋼鐵工業。
 EQ \o(　,１３.)（　）日本占據臺灣之後，將臺灣當作稻米和什麼的生產地？　eq \o(○,１)番薯eq \o(○,２)玉米eq \o(○,３)小麥eq \o(○,４)甘蔗。
 EQ \o(　,１４.)（　）基隆到高雄的縱貫鐵路完成於什麼時候？　eq \o(○,１)明 鄭時期eq \o(○,２)清朝時期eq \o(○,３)日治時期eq \o(○,４)中華民國時期。
 EQ \o(　,１５.)（　）日治時期完成的日月潭水力發電廠，是用來供應哪一方面的用電？　eq \o(○,１)農業eq \o(○,２)工業eq \o(○,３)民生用水eq \o(○,４)商業。
 EQ \o(　,１６.)（　）下列何者屬於民生工業？　eq \o(○,１)煉鐵eq \o(○,２)紡織eq \o(○,３)機械製造eq \o(○,４)農產加工業。
二、正確的請打ˇ：
 EQ \o(　,１.)哪些是日本政府在臺灣所從事的交通建設？請打ˇ：
(１)（　）完成基隆到高雄的鐵路。
(２)（　）完成宜蘭到臺東的鐵路。
(３)（　）整建基隆港。
(４)（　）整建高雄港。
(５)（　）在各地設立郵局。
  EQ \o(　,２.)關於日治時期的產業發展敘述，正確的請打ˇ：
(１)（　）訂下「農業臺灣、工業日本」的經濟政策。
(２)（　）興修水利灌溉設施，使得臺灣稻米產量大增。
(３)（　）蔗糖產量快速增加，大多被運回日本，臺灣成為當時世界的糖業王國之一。
(４)（　）西元　1930　年代以後，由於對外戰爭的需求，臺灣逐漸轉型為半農半工的社會型態。
(５)（　）日治時期的臺灣工業，主要以發展民生工業為主。

3.哪些符合日治時期的臺灣社會現象？請打ˇ：
(１)（　）人民的平均壽命增加了。
(２)（　）學習現代化社會的時間觀念。
(３)（　）人民日漸養成守法、守時的習慣。
(４)（　）人民無法接受教育。
(５)（　）人民的衛生習慣養成。

4.為何日治期間臺灣人民的平均壽命不斷增加？請將相關因素打ˇ：
(１)（　）實行港口檢疫。
(２)（　）實施預防注射。
(３)（　）興建自來水廠。
(４)（　）積極建立醫院。

