604下   期中考複習  社會第四單元

（         ）

一、選擇題

 EQ \o(　,１.)（　）位於地球四周，看不到的透明部分，約一千公里厚，被稱為「地球外衣」的是什麼？　eq \o(○,１)臭氧層eq \o(○,２)太空層eq \o(○,３)雲雨層eq \o(○,４)大氣層。
 EQ \o(　,２.)（　）地球上動、植物的主要成分都是由什麼物質構成的？　eq \o(○,１)油eq \o(○,２)水eq \o(○,３)空氣eq \o(○,４)土壤。
 EQ \o(　,３.)（　）從何時開始，人類對環境改變的能力大為加速？　eq \o(○,１)農業革命eq \o(○,２)第一次世界大戰eq \o(○,３)工業革命eq \o(○,４)第二次世界大戰。
 EQ \o(　,４.)（　）如果有人在臺灣海峽傾倒輻射廢料，誰可能會受到影響？　eq \o(○,１)臺灣人eq \o(○,２)中國大陸人eq \o(○,３)日本人eq \o(○,４)地球上每一個人。
 EQ \o(　,５.)（　）工業革命造成環境巨大衝擊的原因不包括哪一項？　eq \o(○,１)機器運轉，產生廢氣eq \o(○,２)人口減少eq \o(○,３)過度開採資源eq \o(○,４)使用破壞力強大的炸藥開墾。
 EQ \o(　,６.)（　）生活在地球上的人類目前面臨什麼問題？　eq \o(○,１)人滿為患eq \o(○,２)全球的犯罪率居高不下eq \o(○,３)隨時都會有新的病毒出現eq \o(○,４)以上皆是。
 EQ \o(　,７.)（　）人類在進入哪一個時代之後，改變環境的能力便大為增加？　eq \o(○,１)工業時代eq \o(○,２)農業時代eq \o(○,３)石器時代eq \o(○,４)太空時代。
 EQ \o(　,８.)（　）人類大肆破壞地球環境之後，會產生什麼危機？　eq \o(○,１)全球暖化eq \o(○,２)稀有動、植物瀕臨滅絕eq \o(○,３)全球的生態體系被破壞eq \o(○,４)以上皆是。
 EQ \o(　,９.)（　）哪一項是目前地球上所發生令人擔憂的問題？　eq \o(○,１)稀有動物過度繁殖eq \o(○,２)生態體系可以平衡共存eq \o(○,３)全球氣候日漸暖化eq \o(○,４)以上皆是。
 EQ \o(　,１０.)（　）哪一項不是地球人滿為患後，伴隨而來的問題？　eq \o(○,１)產生新國家eq \o(○,２)犯罪手法翻新eq \o(○,３)失業人口增多eq \o(○,４)新型疾病產生。
 EQ \o(　,１１.)（　）下列何者不是來自地球的恩賜？　eq \o(○,１)空氣eq \o(○,２)情緒eq \o(○,３)水eq \o(○,４)生物。
 EQ \o(　,１２.)（　）下列哪一項是來自地球的恩賜？　eq \o(○,１)水eq \o(○,２)情感eq \o(○,３)思想eq \o(○,４)言語。
 EQ \o(　,１３.)（　）南、北極的冰層融化的結果，會使得現有的陸地面積產生什麼變化？　eq \o(○,１)變大eq \o(○,２)減小eq \o(○,３)不會改變eq \o(○,４)膨脹。
 EQ \o(　,１４.)（　）人類的哪種行為，容易造成土地沙漠化？　eq \o(○,１)擴建體育場eq \o(○,２)開挖地下道eq \o(○,３)排放過多二氧化碳eq \o(○,４)使用過多化學肥料。
 EQ \o(　,１５.)（　）沙漠化嚴重的地區，會產生什麼災害？　eq \o(○,１)海嘯eq \o(○,２)地震eq \o(○,３)沙塵暴eq \o(○,４)水災。
 EQ \o(　,１６.)（　）熱帶雨林的功能是什麼？　eq \o(○,１)製造二氧化碳eq \o(○,２)吸收氧氣eq \o(○,３)提供很多生物棲息地eq \o(○,４)以上皆是。
 EQ \o(　,１７.)（　）以全球角度來看，婦女的什麼人權常會被侵犯？　eq \o(○,１)工作權eq \o(○,２)集會權eq \o(○,３)結婚權eq \o(○,４)以上皆有可能。
 EQ \o(　,１８.)（　）平均來說，11　個埃及人所用的能源，約相當於哪一國　1　個人的使用量？　eq \o(○,１)日本eq \o(○,２)中國eq \o(○,３)印度eq \o(○,４)美國。
 EQ \o(　,１９.)（　）為了消滅飢餓，我們必須健全食物的什麼？　eq \o(○,１)生產與供應eq \o(○,２)營養和熱量eq \o(○,３)包裝方式eq \o(○,４)精緻和煮食方式。
 EQ \o(　,２０.)（　）近年來，一有颱風就容易發生土石流的主要原因是什麼？　eq \o(○,１)山林過度開墾eq \o(○,２)溫室效應eq \o(○,３)汽、機車排放廢氣eq \o(○,４)進行植樹計畫。
 EQ \o(　,２１.)（　）哪一項不可能是酸雨造成的傷害？　eq \o(○,１)腐蝕建築物eq \o(○,２)侵蝕水稻eq \o(○,３)頭髮稀疏、禿頭eq \o(○,４)發生海嘯。
 EQ \o(　,２２.)（　）由於臺灣的山林過度開發，所以每當什麼災害來臨時，容易引發土石流？　eq \o(○,１)地震eq \o(○,２)豪雨eq \o(○,３)颱風eq \o(○,４)以上皆是。
 EQ \o(　,２３.)（　）地球上的什麼資源最容易受到不法工廠排放黑煙廢氣的破壞？　eq \o(○,１)空氣eq \o(○,２)水eq \o(○,３)土地eq \o(○,４)礦產。
 EQ \o(　,２４.)（　）下列哪項不是解決飢餓問題的良方？　eq \o(○,１)控制人口的無限制成長eq \o(○,２)減少戰亂的發生eq \o(○,３)不要生產垃圾食物eq \o(○,４)解決糧食分配問題。
 EQ \o(　,２５.)（　）臺灣北部的沙塵暴是來自於哪裡？　eq \o(○,１)青藏高原eq \o(○,２)蒙古地區eq \o(○,３)沙烏地阿拉伯eq \o(○,４)撒哈拉沙漠。
 EQ \o(　,２６.)（　）冰層融化的結果，會使得現有的海平面高度產生什麼變化？　eq \o(○,１)上升eq \o(○,２)下降eq \o(○,３)不變eq \o(○,４)以上皆有可能。

 EQ \o(　,２７.)（　）目前各國能源的使用量受什麼因素影響？　eq \o(○,１)人口減少和資源增加eq \o(○,２)人口增加和資源的不足eq \o(○,３)人口增加和資源的過剩eq \o(○,４)人口減少和資源的過剩。
 EQ \o(　,２８.)（　）煤、石油和天然氣的使用量增加，使得空氣中什麼氣體濃度增加？　eq \o(○,１)一氧化碳eq \o(○,２)二氧化碳eq \o(○,３)氧氣eq \o(○,４)氯氣。
 EQ \o(　,２９.)（　）哪一個不是溫室效應的現象？　eq \o(○,１)酸雨eq \o(○,２)冰層溶解eq \o(○,３)全球溫度降低eq \o(○,４)陸地面積縮小。
 EQ \o(　,３０.)（　）聯合國規範童工的定義，是指幾歲以下的兒童從事勞動工作？　eq \o(○,１)　20　eq \o(○,２)　16　eq \o(○,３)　18　eq \o(○,４)　15。
 EQ \o(　,３１.)（　）致力於打擊國際犯罪的是哪一個組織？　eq \o(○,１)國際刑警組織eq \o(○,２)國際環保組織eq \o(○,３)聯合國eq \o(○,４)歐洲聯盟。
 EQ \o(　,３２.)（　）紫外線照射過量容易造成什麼問題？　eq \o(○,１)動、植物抵抗力增加eq \o(○,２)皮膚變白eq \o(○,３)植物生長遲滯eq \o(○,４)以上皆是。
 EQ \o(　,３３.)（　）破壞臭氧層的元兇是什麼？　eq \o(○,１)冰箱冷媒eq \o(○,２)冷氣的冷媒eq \o(○,３)清潔用具噴霧裝置eq \o(○,４)以上皆是。
 EQ \o(　,３４.)（　）下列何者是終年生長在高溫多雨地區的森林類型？　eq \o(○,１)熱帶雨林eq \o(○,２)針葉林eq \o(○,３)闊葉林eq \o(○,４)紅樹林。
 EQ \o(　,３５.)（　）下列何者是造成地球氣溫升高的原因？　eq \o(○,１)工廠排放廢氣eq \o(○,２)地震發生頻繁eq \o(○,３)海平面上升eq \o(○,４)冰層融化。
 EQ \o(　,３６.)（　）下列哪一個不是全球性問題？　eq \o(○,１)人權eq \o(○,２)環保eq \o(○,３)升學eq \o(○,４)飢餓。
 EQ \o(　,３７.)（　）綠色和平組織的宗旨是什麼？　eq \o(○,１)出版刊物做廣告宣導eq \o(○,２)致力於維護地球環境eq \o(○,３)實施救援難民的計畫eq \o(○,４)探測地形和氣候。
 EQ \o(　,３８.)（　）聯合國難民署的主要工作是什麼？　eq \o(○,１)邀請影星巡迴各國表演eq \o(○,２)禁止象牙買賣eq \o(○,３)實施難民援助的各項計畫eq \o(○,４)讓世界各國重視環境保護。
 EQ \o(　,３９.)（　）哪一項法令禁止象牙的買賣？　eq \o(○,１)華盛頓公約eq \o(○,２)共用地球觀測協定eq \o(○,３)綠色和平公約eq \o(○,４)聯合國公約。
 EQ \o(　,４０.)（　）哪一個際公約的簽訂有助於減緩大象被獵殺的情形？　eq \o(○,１)巴黎公約eq \o(○,２)京都公約eq \o(○,３)華盛頓公約eq \o(○,４)日內瓦公約。
 EQ \o(　,４１.)（　）我們個人可以藉由什麼方式宣導和訴求環保議題？　eq \o(○,１)出版刊物eq \o(○,２)參加集會eq \o(○,３)遊行宣導eq \o(○,４)以上皆是。
 EQ \o(　,４２.)（　）個人無法解決全球性的問題時，往往必須成立怎樣的組織，讓世界代表能齊聚一堂，共商問題解決之道？　eq \o(○,１)地方eq \o(○,２)海域eq \o(○,３)網路eq \o(○,４)國際。

二、對的打ˇ 
 EQ \o(　,１.)溫室效應造成的影響有哪些？正確的打ˇ：
(１)（　）全球溫度上升。
(２)（　）南北極的冰層不斷融化。
(３)（　）土壤流失。
(４)（　）地層下陷。
(５)（　）海上小島及臨海城鎮被淹沒。
 EQ \o(　,２.)下面選項中何者是消滅飢餓的好方法？請打ˇ：
(１)（　）生產足夠的食物。
(２)（　）把食物全部分配到富裕、人口多的國家。
(３)（　）提倡節育和優生學。
(４)（　）指導落後地區人民種植農作物。
(５)（　）鼓勵人口無限制增加，增加生產勞動力。
 EQ \o(　,３.)哪些是解決飢餓問題的適當方法？正確的打ˇ：
(１)（　）禁止將食物供應給太胖的人，才不會浪費糧食。
(２)（　）提升全球的糧食生產技術。
(３)（　）解決全球糧食分配不均的問題。
(４)（　）鼓勵大家多生男生，好從事糧食生產工作。
(５)（　）控制人口的成長速度。
 EQ \o(　,４.)下列關於全球環境問題的敘述，對的打ˇ：
(１)（　）為了阻止工廠傾倒廢料，各國簽訂了華盛頓公約。
(２)（　）現在將石油消耗完，後代子孫就必須另尋新能源替代。
(３)（　）我們住在臺灣，所以臺灣的山林河川都屬於臺灣所有，其他國家不能使用。
(４)（　）共用地球觀測資料的協定，有助於人類對氣候變化的了解。
(５)（　）超抽地下水會造成地層下陷，排水不良。
(６)（　）全球性的問題是全世界各國要一起解決的，我個人不用做什麼。
