604下   期中考複習  社會第三單元

一、選擇題

 EQ \o(　,１.)（　）數位學習可以滿足什麼需求？　eq \o(○,１)傳遞電子訊息eq \o(○,２)觀賞影像eq \o(○,３)檢索資料eq \o(○,４)以上皆可。
 EQ \o(　,２.)（　）桃園縣　巴崚國小在網界博覽會中獲得白金獎的作品名稱是什麼？　eq \o(○,１)「馬告部落探訪隊」eq \o(○,２)「雲端的部落—巴陵　拉拉山」eq \o(○,３)「臺灣探險隊」eq \o(○,４)「布魯灣突擊隊」。
 EQ \o(　,３.)（　）電子化的政府，哪一項業務不能透過網路來辦理？　eq \o(○,１)就業求才的服務eq \o(○,２)氣象查詢eq \o(○,３)網路模擬汽、機車路考eq \o(○,４)網路報稅。
 EQ \o(　,４.)（　）下列何者是近年來新興的購物方式？　eq \o(○,１)以物易物eq \o(○,２)郵購eq \o(○,３)線上購物eq \o(○,４)到百貨公司採購。
 EQ \o(　,５.)（　）我們可以在網路上從事什麼行為？　eq \o(○,１)買火車票eq \o(○,２)查詢氣象eq \o(○,３)醫院掛號eq \o(○,４)以上皆可。
 EQ \o(　,６.)（　）什麼的發明與運用，將臺灣加速轉型成一個　e　化社會？　eq \o(○,１)資訊與網路eq \o(○,２)交通運輸eq \o(○,３)生物和醫學eq \o(○,４)綠建築。
 EQ \o(　,７.)（　）如果收到電子郵件通知你中獎了，你應該怎麼做最恰當？　eq \o(○,１)趕快填寫身份證字號回覆eq \o(○,２)寄運費給通知的單位eq \o(○,３)小心求證eq \o(○,４)馬上通知親朋好友一起慶祝。
 EQ \o(　,８.)（　）要在家裡不出門而買到想要的商品，可藉由什麼方式來買到？　eq \o(○,１)冥想購物eq \o(○,２)虛擬購物eq \o(○,３)線上購物eq \o(○,４)以上皆是。
 EQ \o(　,９.)（　）什麼屬於交通　e　化現象？　eq \o(○,１)行動電話改變人際溝通的形式eq \o(○,２)高速公路的路況可以迅速掌握eq \o(○,３)　GPS　方便人們迅速抵達目的地eq \o(○,４)以上皆是。
 EQ \o(　,１０.)（　）GPS　是利用什麼發出訊息，讓用戶知道自己的正確位置？　eq \o(○,１)人造衛星eq \o(○,２)太陽eq \o(○,３)月亮eq \o(○,４)火星。
 EQ \o(　,１１.)（　）「多用網路，少走馬路」是形容什麼所提供的便利性？　eq \o(○,１)　e　化政府eq \o(○,２)無障礙坡道eq \o(○,３)透水步道eq \o(○,４)魚梯。
 EQ \o(　,１２.)（　）下列何者和「e　化政府」較有關係？　eq \o(○,１)上網購物eq \o(○,２)網路報稅eq \o(○,３)學習自我實現eq \o(○,４)全球定位系統。
 EQ \o(　,１３.)（　）下列何者與「e　化學習」無關？　eq \o(○,１)瀏覽數位圖書館eq \o(○,２)下載網路盜版音樂eq \o(○,３)網路資料庫eq \o(○,４)網路教學網。
 EQ \o(　,１４.)（　）哪一項不是智慧型交通控制系統的功能？　eq \o(○,１)管理都市交通號誌eq \o(○,２)掌握高速公路路況eq \o(○,３)掌握天氣狀況eq \o(○,４)控制大眾捷運。
 EQ \o(　,１５.)（　）哪一項不是「綠建築」在設計時應把握的原則？　eq \o(○,１)低環境衝擊eq \o(○,２)與自然親和eq \o(○,３)應用高耗能源的設計eq \o(○,４)健康舒適性。
 EQ \o(　,１６.)（　）哪一項設計與「綠建築」概念不相通？　eq \o(○,１)使用太陽能熱水器eq \o(○,２)利用雨撲滿回收雨水灌溉花圃eq \o(○,３)用水泥覆蓋庭院步道eq \o(○,４)設置生態池。
 EQ \o(　,１７.)（　）下列何者不是都市環境的缺點？　eq \o(○,１)人口過度集中eq \o(○,２)建築的室內設計通風不良，造成人們必須使用冷氣eq \o(○,３)許多的路面、空地都被水泥覆蓋著，造成散熱不易eq \o(○,４)生活、資訊便捷。
 EQ \o(　,１８.)（　）下列對於親水公園的敘述，正確的是什麼？　eq \o(○,１)可以享受玩水的樂趣eq \o(○,２)提供人與河流更親近的機會eq \o(○,３)讓人體會到清澈河流的重要性eq \o(○,４)以上皆是。
 EQ \o(　,１９.)（　）下列各選項中，符合綠建築原則的是什麼？　eq \o(○,１)親水公園eq \o(○,２)宜蘭厝eq \o(○,３)在住家旁邊開闢生態池eq \o(○,４)以上皆是。
 EQ \o(　,２０.)（　）下列哪一項不屬於　宜蘭厝的特色？　eq \o(○,１)宜蘭石的利用eq \o(○,２)斜屋頂的設計eq \o(○,３)花崗岩的採用eq \o(○,４)當地卵石的運用。
 EQ \o(　,２１.)（　）透水步道對哪一項資源具有保護作用？　eq \o(○,１)森林eq \o(○,２)水eq \o(○,３)空氣eq \o(○,４)礦石。
 EQ \o(　,２２.)（　）家裡所使用的熱水器，可和下列哪一項替代能源結合，來達到環保的作用？　eq \o(○,１)風力eq \o(○,２)火力eq \o(○,３)太陽能eq \o(○,４)水力。
 EQ \o(　,２３.)（　）下列哪一項不是綠建築標章的推動目的？　eq \o(○,１)減少消耗地球資源eq \o(○,２)使用最少能量eq \o(○,３)製造最少廢棄物eq \o(○,４)賺取利益。
 EQ \o(　,２４.)（　）使用什麼能源或多或少都會危害到地球的環境？　eq \o(○,１)火力eq \o(○,２)核能eq \o(○,３)水力eq \o(○,４)以上都會。
 EQ \o(　,２５.)（　）下列有關生態池的敘述，何者錯誤？　eq \o(○,１)較不符合綠建築的原則eq \o(○,２)池裡長滿水生植物eq \o(○,３)會形成魚類和蛙類的成長樂園eq \o(○,４)提供人們更親近自然環境的機會。
 EQ \o(　,２６.)（　）超抽地下水會造成什麼情況？　eq \o(○,１)乾旱eq \o(○,２)溫室效應eq \o(○,３)氣候異常eq \o(○,４)地層下陷。
 EQ \o(　,２７.)（　）在屋舍外圍種植植物能帶來的好處不包括下列何者？　eq \o(○,１)符合綠建築的概念eq \o(○,２)美化環境eq \o(○,３)淨化空氣eq \o(○,４)吸引外地人來參觀以收取門票。
 EQ \o(　,２８.)（　）利用怎樣的石頭鋪設庭院步道，可以涵養自然的水資源？　eq \o(○,１)透水性佳eq \o(○,２)防水不漏水eq \o(○,３)人造塑膠製品eq \o(○,４)以上皆是。
 EQ \o(　,２９.)（　）雨撲滿的功能是什麼？　eq \o(○,１)存錢eq \o(○,２)減少廢棄物eq \o(○,３)雨水回收再利用eq \o(○,４)通風涼爽。
 EQ \o(　,３０.)（　）下列哪一項不符合綠建築的原則？　eq \o(○,１)核能發電eq \o(○,２)運用太陽能eq \o(○,３)宜蘭厝eq \o(○,４)植草磚。
 EQ \o(　,３１.)（　）綠建築可以緩和什麼危機？　eq \o(○,１)生態和經濟eq \o(○,２)政治和經濟eq \o(○,３)政治和環境eq \o(○,４)環境和生態。
 EQ \o(　,３２.)（　）綠建築是利用空氣的什麼特性，讓建築內自然通風呢？　eq \o(○,１)熱脹冷縮eq \o(○,２)對流作用eq \o(○,３)冷卻效應eq \o(○,４)熱縮冷脹。
 EQ \o(　,３３.)（　）要終結工廠廢棄物，我們可以有什麼對策？　eq \o(○,１)明確的立法eq \o(○,２)興建汙水處理廠eq \o(○,３)施以重金罰款eq \o(○,４)以上皆可。
 EQ \o(　,３４.)（　）研究複製人牽涉到什麼問題，因而引發社會爭論？　eq \o(○,１)生態eq \o(○,２)傳染病eq \o(○,３)倫理eq \o(○,４)核能。
 EQ \o(　,３５.)（　）工業生產的過程中，如果沒有經過適當的處理，很容易帶來什麼汙染？　eq \o(○,１)水質汙染eq \o(○,２)噪音汙染eq \o(○,３)土地汙染eq \o(○,４)以上皆是。
 EQ \o(　,３６.)（　）施行什麼措施可以預防　SARS？　eq \o(○,１)加強機場檢疫eq \o(○,２)進出公共場所要量體溫eq \o(○,３)戴口罩、常洗手eq \o(○,４)以上皆是。
 EQ \o(　,３７.)（　）SARS　之所以會由中國大陸傳到其他各國，是經由下列哪一項將病毒帶到其他各地？　eq \o(○,１)神明eq \o(○,２)颱風eq \o(○,３)交通工具eq \o(○,４)海嘯。
 EQ \o(　,３８.)（　）科技發展可能帶來什麼危機？　eq \o(○,１)倫理危機eq \o(○,２)生態危機eq \o(○,３)傳染病危機eq \o(○,４)以上皆是。
 EQ \o(　,３９.)（　）什麼樣的科學研究會牽涉到倫理問題？　eq \o(○,１)發展複製人eq \o(○,２)用醫學技術來決定胎兒性別eq \o(○,３)侵害他人著作權eq \o(○,４)以上皆是。
 EQ \o(　,４０.)（　）美軍在西元的哪一年對日本投下第一顆原子彈？　eq \o(○,１)　1935　年eq \o(○,２)　1955　年eq \o(○,３)　1945　年eq \o(○,４)　1925　年。
 EQ \o(　,４１.)（　）西元哪一年，第一枚原子彈被運用在戰爭後，人們便對核能的威力感到震撼？　eq \o(○,１)　1943　eq \o(○,２)　1944　eq \o(○,３)　1945　eq \o(○,４)　1946　年。
 EQ \o(　,４２.)（　）臺灣的核廢料目前大都放置在什麼地方？　eq \o(○,１)小琉球eq \o(○,２)蘭嶼eq \o(○,３)綠島eq \o(○,４)澎湖。
 EQ \o(　,４３.)（　）利用醫療科技來篩選胎兒性別，可能造成什麼影響？　eq \o(○,１)破壞人類性別比例的自然平衡eq \o(○,２)胎兒的智商低落eq \o(○,３)人類壽命降低eq \o(○,４)離婚比例提高。
 EQ \o(　,４４.)（　）核子武器第一次顯現毀滅性力量是在哪裡？　eq \o(○,１)日本　東京eq \o(○,２)中國　北京eq \o(○,３)日本　廣島eq \o(○,４)臺灣　臺北。
 EQ \o(　,４５.)（　）為了避免生態危機，在進行重大工程前，應該要進行什麼動作？　　eq \o(○,１)節省經費eq \o(○,２)實施綠化工作eq \o(○,３)實施環境影響評估eq \o(○,４)大量繁殖野生動物。
 EQ \o(　,４６.)（　）下列哪一個地方曾被　SARS　病毒波及？　eq \o(○,１)香港eq \o(○,２)越南eq \o(○,３)新加坡eq \o(○,４)以上皆是。
 EQ \o(　,４７.)（　）SARS　病毒最早是出現在中國大陸的哪一省？　eq \o(○,１)廣東eq \o(○,２)江蘇eq \o(○,３)浙江eq \o(○,４)福建。
 EQ \o(　,４８.)（　）過度沉迷電腦及網際網路，容易產生哪些不良影響？甲.視力變差，乙.書寫能力變弱，丙.資訊更容易傳遞，丁.與人相處的能力降低　eq \o(○,１)甲乙丙eq \o(○,２)甲乙丁eq \o(○,３)甲丙丁eq \o(○,４)甲乙丙丁。
 EQ \o(　,４９.)（　）我們可以在網路上從事什麼行為？　eq \o(○,１)散播不實謠言eq \o(○,２)散播病毒eq \o(○,３)架設色情網站eq \o(○,４)拍賣自己的東西。
 EQ \o(　,５０.)（　）為了避免科技造成負面的影響，我們應該怎麼做？　eq \o(○,１)鼓勵排放廢水eq \o(○,２)降低環保設計的經費eq \o(○,３)制訂良善的法律加以規範eq \o(○,４)隨意傾倒廢料。

二、對的打ˇ 
1.下列有關核能科技的敘述，正確的請打ˇ：
(１)（　）核能科技出現之後，曾被用在戰爭與和平兩種用途上。
(２)（　）運用核能發電必須注意核能電廠周遭是否設有足夠的安全保護防禦屏障。
(３)（　）運用核能發電必須隨時注意有輻射外洩的危機存在。
(４)（　）核能發電是最環保、安全的發電方式。
(５)（　）利用核能所研發出的原子彈，具有毀滅性的力量，會威脅到人類的生命安全。
