「烏干達的天空下」 烙印在國內學童的心中,台中信義國小響應「小小5元─I Say Hi(愛)」



更新日期:2008/04/30 09:49 

	




(中央社訊息服務20080430 08:54:20台中 )台灣世界展望會四月二十九日上午在台中市信義國小舉辦「小小5元─I Say Hi」校園愛心活動，一千位四到六年級的小朋友齊聚一同欣賞「烏干達天空下」影片，在烏干達戰火兒童無奈的生命故事中，學習並思考生命的價值，並捐出小小五元，援助世界上的兒童，讓貧窮無助的、戰爭流離失所的、環境受到破壞的孩子們得以獲得改善，電影欣賞後信義國小曾金美校長帶領10位愛心小天使以行動響應，一同宣讀誓約，要與台灣世界展望會一起以行動關懷因為貧窮、戰火、疾病、缺乏教育關懷、水資源及醫療、住屋及需要的特殊景況兒童，讓他們有機會擁有基本生存權利，獲得順利成長、快樂上學的希望，同時曾校長亦勉勵學童要持續愛心關懷戰火兒童，期許每一位愛心小天使回到班級後，都能積極向同學們傳愛，並鼓勵他們愛心響應一起與世界的兒童做朋友。

「烏干達天空下」這部片主要描述飽受20年國家內戰迫害的烏干達兒童心聲，位於非洲中部的烏干達，長期面臨愛滋遺孤、內戰種族屠殺等問題，造成無數兒童心碎悲慘的歲月，13歲的蘿絲曾親眼目睹雙親被叛軍處決，14歲的多明尼克是從叛軍逃出的兒童兵，叛軍曾逼他殺害三個人，而萳茜的父親則被叛軍殺害，她母親被擄走，在逃至帕東哥（Patongo）保護營前，她和二個弟弟都恐懼地躲在草叢中。這三位長期住在保護營內，各有唱歌、彈琴、舞蹈等天份的兒童，在參與『全國傳統歌舞大賽』的過程中，找回些許早已失去的童年快樂，也爭取此生未曾感受過的榮耀。

信義國小的窗口是輔導室邱宜玲輔導組長表示，現代的小朋友生活富裕、無憂無慮，因此想藉「烏干達天空下」影片的欣賞，讓他們了解到並不是全世界的人都像自己一樣的生活環境，並且想訓練孩子們有更深的思考與感觸，片中那些孩子熱愛生命的精神令人欽佩，也讓我們想想：當今社會上有多少人因不如意而輕生？有多少人因時運不順而自殺？他們是否想過，多少生長在戰區的孩子，為了生命而努力奮鬥，直到最後，既然那些孩子做得到，我們為何做不到呢？

在看完影片後，信義國小五年級潘名姿同學說：我覺得他們很可憐，但他們很努力追求夢想，沒有因為貧窮就放棄希望，而且他們也成功了。同是五年級陳彥中則說：他們生活很貧窮，而且又失去父母真的很可憐，我覺得自己有爸爸媽媽真的幸福！蕭校長看到許多仁愛學童都被影片感動，表示：台灣的小孩在父母親呵護下生活富足，沒有恐懼也沒有缺乏，正好這些戰火兒童的真實故事，可以讓孩子們看見不一樣的世界，也讓他們有機會思考檢討生活中的奢侈浪費，學習珍惜和分享所有。

在1959年通過的聯合國兒童權利宣言中說到：「對於世界上所有的兒童，不分男女，必須負起善盡照顧的責任；不分國籍、種族，提供正常身心發展的機會…等。」然而在今日的世界上，卻仍有超過10億兒童缺乏基本健康生存的環境，數千萬名街頭遊童沒有遮風避雨的家，而且每年有200多萬名兒童因沒有注射疫苗而死亡，更有7,300萬名還不滿10歲的兒童從事危險工作，成為礦場、農藥、殺蟲劑工廠童工。他們沒有辦法享受到如同宣言中所提的關懷，他們飽受天災、戰火、暴力的摧殘，過著沒有盼望的生活。

台灣世界展望會社工二處胡婉雯處長誠摯邀請您一起來關心世界的未來，關心我們的下一代，唯有您伸出援手，願意成為世界兒童的朋友，才能讓孩子的未來開始不一樣，愛心捐款請利用劃撥帳號：01022760，劃撥戶名：台灣世界展望會，請註明：「與世界的兒童做朋友」。捐款專線電話：04-23751262（中區辦事處）或上網至Http://www.worldvision.org.tw 查詢。

