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  (    _    年 __  _班 座號：__   
第三單元動物世界面面觀   一、是非題

（　　）1. 非洲草原上的獅子、斑馬和羚羊，牠們的繁殖方式都是胎生。

（　　）2. 刺河豚遇到天敵時會放出臭屁來熏死天敵。

（　　）3. 黑面琵鷺每年秋天都會分批從北方來到臺灣過冬。

（　　）4. 麻雀、雞和蛙都屬於卵生動物。

（　　）5. 蟻巢中的螞蟻會分工合作，還會互相溝通，傳遞訊息，是具有社會行為的動物。

（　　）6. 媽媽剛生下妹妹時，整天把妹妹抱在懷中哄著，妹妹餓了，媽媽就餵奶給她喝，這就是一種育幼行為。

（　　）7. 椿象鮮豔的體色具有警告的意味。

（　　）8. 經過越多級的分類，最後被分在一起的生物，牠們具有的共同特徵就越少。

（　　）9. 會育幼的動物，一次所產下的子代數目通常比不會育幼的動物多。

（　　）10. 瓢蟲裝死是為了要休息。

（　　）11. 胎生動物大多有育幼的行為，可以使幼體在比較安全的環境下成長。

（　　）12. 「鳥為食亡」這句話可以說明覓食是動物賴以生存的重要行為。

（　　）13. 冬季白天，烏龜會躲在水裡面，因為水裡比較溫暖，可以保溫。

（　　）14. 小水鴨和紅嘴鷗的腳都有蹼；翠鳥和麻雀的腳都沒有蹼，所以可以將牠們依「有／沒有蹼」分為兩類。

（　　）15. 俗語說：「龍生龍，鳳生鳳」，這表示親代和子代之間的特徵會完全一樣。

（　　）16. 雨傘節醒目的黑白條紋體色，具有警告天敵牠有毒的含義。

（　　）17. 從動物身上的肚臍，可以判斷牠是屬於胎生動物。

（　　）18. 蛙會伸出長長的舌頭捕食小昆蟲。

（　　）19. 保護色和警戒色都能幫助動物躲避敵害，求得生存。

（　　）20. 瓢蟲的體色很鮮豔，可以在草叢中隱藏自己，不被其他動物發現。

（　　）21. 草食性動物的口部構造特徵是嘴大、牙利、犬齒發達。

（　　）22. 白頭翁和麻雀經過二次分類後仍然分在同一類，表示牠們只有一種共同的特徵。

（　　）23. 吳郭魚、鱷魚和鯨都是卵生動物。

（　　）24. 校園中經常可以看到一群群的麻雀，因為麻雀是具有互助合作之社會行為的動物。

（　　）25. 胎生動物因為胚胎的養分來自母體，所以子代和親代的外形特徵會完全相同。

第三單元動物世界面面觀    二、選擇題

（　　）1. 下列哪一種動物行為不屬於求偶行為？　 eq \o\ac(○,1)小白鷺出現繁殖羽　 eq \o\ac(○,2)黃緣螢的腹部發光　 eq \o\ac(○,3)狗媽媽幫小狗哺乳　 eq \o\ac(○,4)雄性孔雀展示美麗的羽毛。

（　　）2. 下列哪一組動物的繁殖方式不相同？　 eq \o\ac(○,1)鯨和鯉魚　 eq \o\ac(○,2)雞和蜜蜂　 eq \o\ac(○,3)兔子和狗　 eq \o\ac(○,4)無尾熊和袋鼠。

（　　）3. 「胚胎在母體內吸收母體所提供的養分，經過一段時間發育成長為完整個體之後，才從母體產下。」這種繁殖方式稱為什麼？　 eq \o\ac(○,1)卵胎生　 eq \o\ac(○,2)卵生　 eq \o\ac(○,3)胎生　 eq \o\ac(○,4)無性生殖。

（　　）4. 下列哪一種動物會在陸地上產卵，繁殖下一代？　 eq \o\ac(○,1)綠蠵龜　 eq \o\ac(○,2)海象　 eq \o\ac(○,3)海獅　 eq \o\ac(○,4)海豹。

（　　）5. 企鵝、猴子、袋鼠、蛙、蜜蜂、象、鴿子、蓋斑鬥魚、水牛、鱷魚。以上十種動物，屬於卵生動物的有幾種？　 eq \o\ac(○,1)6種　 eq \o\ac(○,2)7種　 eq \o\ac(○,3)8種　 eq \o\ac(○,4)9種。

（　　）6. 竹節蟲在樹木上不易被發現，主要是因為下列哪一個原因？　 eq \o\ac(○,1)具有警戒色　 eq \o\ac(○,2)可以隱形　 eq \o\ac(○,3)具有保護色　 eq \o\ac(○,4)體型微小。

（　　）7. 下列哪一種動物在繁殖時，胚胎不是藉由臍帶吸收母體所提供的養分？　 eq \o\ac(○,1)臺灣獼猴　 eq \o\ac(○,2)蝸牛　 eq \o\ac(○,3)斑馬　 eq \o\ac(○,4)無尾熊。

（　　）8. 下列哪一種動物的母體是利用臍帶和胎盤來提供胚胎發育所需的養分？　 eq \o\ac(○,1)蜘蛛　 eq \o\ac(○,2)企鵝　 eq \o\ac(○,3)北極熊　 eq \o\ac(○,4)馬陸。

（　　）9. 動物育幼有很多好處，下列哪一項不是動物育幼行為的好處？　 eq \o\ac(○,1)降低子代被捕食者吃掉的機率　 eq \o\ac(○,2)子代有比較穩定的食物來源　 eq \o\ac(○,3)子代會比較聰明　 eq \o\ac(○,4)子代比較有機會順利成長。

（　　）10. 下列哪一種動物沒有育幼的行為？　 eq \o\ac(○,1)袋鼠　 eq \o\ac(○,2)象　 eq \o\ac(○,3)企鵝　 eq \o\ac(○,4)蛙。

（　　）11. 袋鼠媽媽的育兒袋有什麼作用？　 eq \o\ac(○,1)儲存自己要吃的食物　 eq \o\ac(○,2)當作小袋鼠的遊樂場　 eq \o\ac(○,3)讓發育中的小袋鼠在育兒袋裡順利成長　 eq \o\ac(○,4)放置袋鼠媽媽產下的卵。

（　　）12. 下列哪一種動物不具有社會行為？　 eq \o\ac(○,1)蜜蜂　 eq \o\ac(○,2)金魚　 eq \o\ac(○,3)螞蟻　 eq \o\ac(○,4)臺灣獼猴。

（　　）13. 生活在大自然中的野生動物為了躲避敵害，都會有自我保護的方法，下列哪一種動物自我保護的方法和蝸牛類似？　 eq \o\ac(○,1)瓢蟲　 eq \o\ac(○,2)刺河豚　 eq \o\ac(○,3)壁虎　 eq \o\ac(○,4)龜。

（　　）14. 下列哪一種動物會分工合作，是具有社會行為的動物？　 eq \o\ac(○,1)蜘蛛　 eq \o\ac(○,2)鴿子　 eq \o\ac(○,3)螞蟻　 eq \o\ac(○,4)蛇。

 ( _    年 __  _班 座號：__   
（　　）15. 下列哪一種動物自我保護的行為和蝸牛最類似？　 eq \o\ac(○,1)澤蛙　 eq \o\ac(○,2)瓢蟲　 eq \o\ac(○,3)刺河豚　 eq \o\ac(○,4)龜。

（　　）16. 動物覓食的時候，必須運用到身體的各個部位，下列哪一項不是老虎捕食時所運用到的身體部位？　 eq \o\ac(○,1)用嘴巴咬食獵物　 eq \o\ac(○,2)用眼睛尋找獵物　 eq \o\ac(○,3)用翅膀飛到有獵物的地方　 eq \o\ac(○,4)用腳奔跑追逐獵物。

（　　）17. 下列哪一種動物身上沒有肚臍？　 eq \o\ac(○,1)海豚　 eq \o\ac(○,2)袋鼠　 eq \o\ac(○,3)象　 eq \o\ac(○,4)龜。

（　　）18. 下列選項中，哪一組都是卵生動物？　 eq \o\ac(○,1)蛇、海豚　 eq \o\ac(○,2)蝸牛、水牛　 eq \o\ac(○,3)雞、蛙　 eq \o\ac(○,4)鯨、鱷魚。

（　　）19. 下列哪一種動物的繁殖方式和麻雀不一樣？　 eq \o\ac(○,1)蝴蝶　 eq \o\ac(○,2)燕子　 eq \o\ac(○,3)長頸鹿　 eq \o\ac(○,4)螞蟻。

（　　）20. 下列四位同學正在討論有關鱷魚的繁殖，誰的說法是正確的？　 eq \o\ac(○,1)小鈺：「鱷魚屬於一種大型而凶猛的魚類。」　 eq \o\ac(○,2)小琪：「鱷魚是一種卵生動物。」　 eq \o\ac(○,3)小美：「蛙也是卵生動物，牠跟鱷魚都是水邊常見的爬蟲類。」　 eq \o\ac(○,4)小慧：「小鱷魚會從鱷魚媽媽的肚子裡生出來。」

（　　）21. 下列哪一項不是企鵝用來禦寒的方法？　 eq \o\ac(○,1)均勻密布的毛　 eq \o\ac(○,2)厚厚的脂肪　 eq \o\ac(○,3)用薄冰隔熱，使熱量不易散失　 eq \o\ac(○,4)群居的生活。

（　　）22. 臼齒發達、胃部大、腸管長，是哪一種食性動物具有的特徵？　 eq \o\ac(○,1)肉食性動物　 eq \o\ac(○,2)草食性動物　 eq \o\ac(○,3)食蟲性動物　 eq \o\ac(○,4)雜食性動物。

（　　）23. 下列關於動物的繁殖方式，哪一項敘述是不正確的？　 eq \o\ac(○,1)雞生雞蛋　 eq \o\ac(○,2)蛙生蝌蚪　 eq \o\ac(○,3)松鼠生小松鼠　 eq \o\ac(○,4)蝴蝶產卵。

（　　）24. 下列哪一項不是肉食性動物具有的身體構造？　 eq \o\ac(○,1)尖銳的犬齒　 eq \o\ac(○,2)較長的腸管　 eq \o\ac(○,3)銳利的腳爪　 eq \o\ac(○,4)眼睛在頭部前方。

（　　）25. 斑馬身上的條紋對斑馬有什麼幫助？　 eq \o\ac(○,1)增加奔跑的速度　 eq \o\ac(○,2)可以吸引獵物靠近　 eq \o\ac(○,3)使捕食者眼花撩亂　 eq \o\ac(○,4)可以吸引異性。

第四單元聲音與樂器　　一、是非題

（　　）1. 我國噪音管制法中，判斷噪音的標準是聲音的大小是否超過音量管制標準。

（　　）2. 敲擊木琴較長的琴鍵，比敲擊較短的琴鍵所發出的聲音高。

（　　）3. 管樂器和弦樂器振動發聲的部位雖然不同，但音色聽起來都一樣。

（　　）4. 敲木魚時，用力敲發出的聲音比較高；輕輕敲發出的聲音比較低。

（　　）5. 打擊樂器和弦樂器振動發聲的部位不同，所發出的聲音音色也不同。

（　　）6. 打鼓時，鼓的發聲部位是鼓棒，觀察鼓棒振動的現象，可以了解鼓的發聲情形。

（　　）7. 小提琴和波浪鼓的音箱都具有擴大音量的功能。

（　　）8. 釣魚線的長短和粗細都會影響彈撥時發出的聲音高低。

（　　）9. 用不同材質來製作吉他的弦，彈撥時所發出的音色會不同。

（　　）10. 製作簡易排笛時，可以利用膠泥塞在吸管底部，再裁剪吸管長度，形成長短不同的空氣柱。

（　　）11. 笛子會發出聲音，是因為吹奏時管內的空氣產生振動。

（　　）12. 吉他的旋鈕具有擴大聲音的功能。

（　　）13. 同一條弦，拉得越緊，彈撥時發出的聲音也越高。

（　　）14. 不同的樂器，發聲的部位不一定相同，改變聲音高低的方式也不一樣。

（　　）15. 生活中常見的樂器有很多種，但依照發聲原理大致可以將它們分為管樂器、弦樂器和打擊樂器等。

（　　）16. 聲音是看不見、摸不到的，所以聲音大小無法衡量比較。

（　　）17. 木魚、鈴鼓和三角鐵，都只能發出單一音階的聲音，不能發出有高低變化的聲音。

（　　）18. 彈吉他時，用手按住弦，主要的目的是控制聲音的大小。

（　　）19. 體積越大的鼓，敲擊時發出的音量越大，聲音高低變化也越大。

（　　）20. 用口吹笛子會發出聲音，是因為吹奏者的手指不斷在振動。

（　　）21. 製作簡易排笛時，如果把大吸管換成玻璃管，簡易排笛的音色會改變。

（　　）22. 彈吉他時，用手在指板上按住弦，主要目的是控制發出的聲音大小。

（　　）23. 聲音的三要素是高低、大小和音色。

（　　）24. 用打擊方式發聲的樂器，都無法發出高低不同的聲音。

（　　）25. 所有的打擊樂器都有擴大音量的音箱構造。
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（　　）1. 吉他上的旋鈕，有什麼功用？　 eq \o\ac(○,1)用來調整弦的鬆緊　 eq \o\ac(○,2)用來裝飾吉他　 eq \o\ac(○,3)用來控制音量大小　 eq \o\ac(○,4)用來改變音色。

（　　）2. 下列哪一種方法不能改變吉他發出的聲音高低？　 eq \o\ac(○,1)調整弦的粗細　 eq \o\ac(○,2)調整弦的長短　 eq \o\ac(○,3)調整弦的鬆緊　 eq \o\ac(○,4)調整音箱響孔的大小。

（　　）3. 有關小鼓的敘述，下列哪一項是不正確的？　 eq \o\ac(○,1)它的發聲部位是鼓面　 eq \o\ac(○,2)音箱的大小會影響發出的聲音大小　 eq \o\ac(○,3)它能夠發出高低不同的聲音　 eq \o\ac(○,4)它是一種打擊樂器。

（　　）4. 樂器因為具有不同的材質和外形，所以演奏出的聲音各有不同，這些獨特的聲音稱為什麼？　 eq \o\ac(○,1)音樂　 eq \o\ac(○,2)音響　 eq \o\ac(○,3)音色　 eq \o\ac(○,4)聲樂。

（　　）5. 敲擊木琴時，敲擊越短的琴鍵，發出的聲音會怎麼樣？　 eq \o\ac(○,1)越高　 eq \o\ac(○,2)越低　 eq \o\ac(○,3)越大　 eq \o\ac(○,4)越小。

（　　）6. 下列哪一種樂器不是利用空氣柱的振動來發聲的？　 eq \o\ac(○,1)長笛　 eq \o\ac(○,2)直笛　 eq \o\ac(○,3)木琴　 eq \o\ac(○,4)小號。

（　　）7. 下列哪一種樂器和直笛發聲的振動方式最相似？　 eq \o\ac(○,1)小號　 eq \o\ac(○,2)吉他　 eq \o\ac(○,3)木琴　 eq \o\ac(○,4)豎琴。

（　　）8. 下列哪一項樂器不是弦樂器？　 eq \o\ac(○,1)吉他　 eq \o\ac(○,2)小提琴　 eq \o\ac(○,3)長笛　 eq \o\ac(○,4)豎琴。

（　　）9. 下列哪一種樂器屬於管樂器？　 eq \o\ac(○,1)豎琴　 eq \o\ac(○,2)小號　 eq \o\ac(○,3)大鼓　 eq \o\ac(○,4)吉他。

（　　）10. 我國的噪音管制法所稱的「噪音」，判斷的依據是什麼？　 eq \o\ac(○,1)聲音的高低　 eq \o\ac(○,2)音量的大小　 eq \o\ac(○,3)聲音節奏的快慢　 eq \o\ac(○,4)音色是否優美。

（　　）11. 如果吹奏簡易排笛上較長的吸管後，再吹奏較短的吸管，簡易排笛的聲音會有什麼樣的變化？　 eq \o\ac(○,1)聲音變低　 eq \o\ac(○,2)聲音變高　 eq \o\ac(○,3)聲音變小　 eq \o\ac(○,4)聲音變大。

（　　）12. 關於聲音的發聲原理，下列哪一項敘述是不正確的？　 eq \o\ac(○,1)發聲時發聲部位會振動　 eq \o\ac(○,2)不同物體發出的聲音有不同的音色　 eq \o\ac(○,3)聲音的大小無法控制　 eq \o\ac(○,4)有些物體受力的作用後，會發出聲音。

（　　）13. 如果改變吉他弦的材質，吉他發出的聲音會有什麼不同？　 eq \o\ac(○,1)聲音的大小不同　 eq \o\ac(○,2)聲音的高低不同　 eq \o\ac(○,3)聲音的音色不同　 eq \o\ac(○,4)聲音的長短不同。

（　　）14. 下列哪一項做法，會讓吉他發出的聲音變大？　 eq \o\ac(○,1)改用較粗的弦 eq \o\ac(○,2)改用較長的弦　 eq \o\ac(○,3)將弦拉得更緊  eq \o\ac(○,4)加大音箱的空間。

（　　）15. 下列哪一種樂器的發聲原理和其他三種不同？　 eq \o\ac(○,1)三角鐵　 eq \o\ac(○,2)直笛　 eq \o\ac(○,3)木魚　 eq \o\ac(○,4)木琴。

（　　）16. 吉他和豎琴都屬於弦樂器，它們的演奏方式有很多相同的地方，但下列哪一項敘述是不正確的？　 eq \o\ac(○,1)都是利用彈撥發聲　 eq \o\ac(○,2)都要利用一手按壓住弦，藉以改變發出的聲音大小　 eq \o\ac(○,3)都可以利用彈撥力量的大小控制發出的聲音大小　 eq \o\ac(○,4)直接彈撥不同的弦，就可以發出高低不同的聲音。

（　　）17. 依照「發出的聲音高低」可以將直笛分成高音直笛、中音直笛和低音直笛，根據「空氣柱長短影響直笛發出的聲音高低」原理，你認為下列哪一種直笛的管身可能最長？　 eq \o\ac(○,1)高音直笛　 eq \o\ac(○,2)中音直笛　 eq \o\ac(○,3)低音直笛　 eq \o\ac(○,4)一樣長。

（　　）18. 用笛子能吹奏一首歌曲，是利用手指按住不同的笛孔，這是因為什麼條件改變了呢？　 eq \o\ac(○,1)吹奏的位置　 eq \o\ac(○,2)笛子的長短　 eq \o\ac(○,3)音箱的長短　 eq \o\ac(○,4)空氣柱的長短。

（　　）19. 鼓主要是靠下列哪一個部位振動發聲的？　 eq \o\ac(○,1)鼓棒　 eq \o\ac(○,2)周圍的金屬框　 eq \o\ac(○,3)鼓皮　 eq \o\ac(○,4)空氣柱。

（　　）20. 下列有關吉他和小提琴的比較，哪一項敘述是不正確的？　 eq \o\ac(○,1)它們都是弦樂器　 eq \o\ac(○,2)它們都是利用彈撥發聲　 eq \o\ac(○,3)它們都具有音箱，可以擴大音量　 eq \o\ac(○,4)它們都能發出高低不同的聲音。

（　　）21. 下列關於吉他演奏的說明，哪一項是不正確的？　 eq \o\ac(○,1)彈奏的力量越大，發出的聲音會越大　 eq \o\ac(○,2)彈奏力量越小，發出的聲音會越低　 eq \o\ac(○,3)撥動越粗的弦，發出的聲音會越低　 eq \o\ac(○,4)手指頭按壓弦的不同位置，聲音的高低會隨著改變。

（　　）22. 仔細觀察吉他，下列哪一項不是一般吉他的特性？　 eq \o\ac(○,1)上面有六條弦　 eq \o\ac(○,2)需要用弓來拉琴弦　 eq \o\ac(○,3)彈撥不同的弦，發出的聲音高低都不同　 eq \o\ac(○,4)具有音箱的構造。

（　　）23. 彈奏吉他時，手指不斷改變按壓弦的位置，這是利用改變什麼條件來控制吉他發出的聲音高低？　 eq \o\ac(○,1)弦的鬆緊　 eq \o\ac(○,2)弦的長短　 eq \o\ac(○,3)弦的粗細　 eq \o\ac(○,4)空氣柱的長短。

（　　）24. 如果自製吉他發出的聲音太低，可以利用什麼方法改善？　 eq \o\ac(○,1)把音箱加大　 eq \o\ac(○,2)把弦加長　 eq \o\ac(○,3)把弦換成粗一點的　 eq \o\ac(○,4)把弦拉緊一點。

（　　）25. 下列哪一種樂器和小提琴的發聲原理類似，是利用弓摩擦弦發出聲音？　 eq \o\ac(○,1)南胡　 eq \o\ac(○,2)吉他　 eq \o\ac(○,3)古箏　 eq \o\ac(○,4)木琴。
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