台北市立博愛國民小學「室內溫水游泳池委託營運案」

台北市立博愛國民小學「室內溫水游泳池委託民間營運案」
申請須知

案號：OT9505
公告標的名稱：臺北市信義區博愛國民小學室內溫水游泳池委外營運案。

壹、背景說明

一、委外目標：

將臺北市信義區博愛國民小學（以下簡稱本校）活動中心游泳池運動設施委託經營管理，提高運動設施開放利用及使用管理效能，推動臺北市政府健康體育政策，配合臺北市教育健康促進學校方針，進而推展全民體適能活動，依促進民間參與公共建設法(以下簡稱促參法)及相關主管機關訂定之規定，將室內溫水游泳池設施委託營運除提供學生及本校教職員工教學、訓練、研習及運動休閒之外，更積極促進鄰近民眾從事生涯運動與生涯學習。
二、委外經營依據
(一) 依據「促進民間參與公共建設法」（以下簡稱「促參法」第8條第1項第5款：「由政府投資新建完成後委託民間機構營運，營運期間屆滿後，營運權歸還政府」之規定，公開徵求民間機構參與經營。

(二) 臺北市推動民間參與市立各級學校運動設施營運管理作業要點。
三、標的簡介： 
(一) 本校位於臺北市信義區，為信義區額滿學校，班級數有76班，教職員人數約150多人，學生人數約2500多人。
(二) 本校的溫水游泳池位於本校新落成的學生活動中心地下二樓，設備完整，內有7個水道，25公尺×18公尺。本校正積極配合教育局發展游泳體育政策，落實與發展游泳教學。
四、標的規格：

(一) 室內溫水游泳池簡介(檢附照片)
(二) 本校游泳池以供體育課教學為優先其使用時間詳如契約書

(三) 本契約之委託營運期間為三年，廠商所增設之設施，於合約到期時，無條件移轉給本校。

五、委託經營權利

(一) 本校依促參法第8條第1項第5款之規定，提供本游泳池委託民間機構營運，其所有權仍屬本校，其他與民間機構使用目的不抵觸之限定物權仍屬本校，民間機構僅享有營運之權利，並負責維護管理。

(二) 民間機構應自負盈虧，負責管理及維護本校所交付之所有本游泳池空間、設備、附屬設施及相關資產，並應負擔受託營運所衍生之各項稅捐（包括但不限於營業稅等）、規費、維修、行銷、人事及因違反法令應繳納之罰鍰費用。
六、設施使用原則

(一) 本游泳池應優先滿足本校游泳教學與師生水上休閒活動。

(二) 游泳池設施可擴及鄰近學校、社區及外界人士使用，以利資源共享。

(三) 民間機構於非上課時段及假日對外開放營業，應免費提供甲方教職員工使用。
貳、申請注意事項

1、 申請流程

（1） 問題澄清、修訂及補充

申請人應詳閱申請須知及契約書草案，若發現其中有矛盾或疑問之處，應於95年05月30日下午四時前，以書面具名請求本校澄清。本校對於申請人提出釋疑之處理結果，應以書面答覆之，必要時得擇日公告，若涉及變更或補充申請須知內容者，應另行公告，並得視需要延長申請截止日期。

本校亦得自行變更或補充申請須知內容，相關公告事宜依前項規定辦理。

（2） 現場勘查

申請人得於申請截止日前進行現場勘查，以瞭解現場環境狀況。申請人赴現場勘查前，請洽本校總務處安排有關事宜。

聯絡電話：（02）23450616-430李麗淑小姐。

（3） 領取申請須知及相關資料

自95年5月24日至6月2日止，週一至週五上午9時至下午4時上班時間內，至本校總務處臺北市信義區松仁路95巷20號2樓領取申請須知及相關資料，逾期概不受理。

（4） 提送申請文件

申請人應將申請文件：資格文件封及經營管理計畫書，裝入外標封（應標明公司名稱、負責人、地址、聯絡電話），於95年6月5日下午12時前，送達本校總務處（郵寄者以郵戳為憑），逾期提送者，不予受理。

2、 申請人資格

申請時應檢附下列證件：

(一)公司登記證明文件（公司登記證明書、公司變更登記表）。

(二)營利事業登記證(營業項目：經營游泳池及相關水上活動項目)。
(三)最近一期之完稅證明。

（四金融機關無退票證明。
3、 申請文件內容

（1） 資格文件：包括營利事業登記證、最近一期之完稅證明、金融機關無退票證明等相關文件裝入證件封內。

（2） 經營管理計畫書：內容如下。（一式10份，以A4紙張14號字直式橫打且以左邊裝訂成冊，並請裝入標明「經營管理計畫書」的封套中。）

1. 經營管理實績

（1） 申請人簡介：包括企業願景、組織規模、型態及特色、主要人員資歷（請檢附相關證明）等。

2. 經營管理業績說明：包括過去及目前經營游泳池相關經歷、服務品質及管理績效（請檢附書面證明）。

3. 營運管理計畫

（1） 經營構想：包括經營理念、營業方針、經營定位及預定營業項目等。

（2） 人力設置計畫：組織架構、人力配置、主要人員資歷、人力資源招募及訓練計畫。

（3） 行銷計畫：目標客層、產品、價格、促銷等具體規劃。

（4） 維護管理計畫：包括設施及設備維護、安全及衛生防護措施等。

（5） 危機處理計畫：敘明申請人與本校之安全通報系統、及游泳池內部之危機處理應變措施。

（6） 新增投資設備設施的時間及金額。

4. 財務計畫：三年（分年度）財務收支預估與分析。

5. 權利金及回饋計畫：如權利金、獎助學金、對本校師生與教職員之優惠與折扣、協助學校辦理運動相關之課程及活動等。

4、 申請保證金

（1） 申請人應於提送申請文件時，同時繳納申請保證金新台幣陸萬元整。

（2） 申請保證金應由申請人以現金至本校總務處繳納，或匯款至本校保管金帳戶：「臺北市信義區博愛國民小學」，銀行：臺北富邦銀行基隆路分行，帳號：600-131093257，或金融機構簽發之即期本票或支票、保付支票、郵政匯票、無記名政府公債、設定質權之金融機構定期存單、銀行開發或保兌之不可撤銷擔保信用狀繳納，或取具銀行之書面連帶保證、保險公司之連帶保證保險單等任一方式為之。

（3） 申請保證金發還

1. 經評定為最優申請人及次優申請人者，最優申請人完成簽約及繳納履約保證金程序，本校應於15日內無息發還申請保證金。

2. 未獲評選為最優申請人或次優申請人者，本校應於評選結果公布15日內無息發還申請保證金。

（4）  申請保證金沒收

申請人有下列情事之一者，本校得沒收其申請保證金：

1. 申請人以偽造、變造之文件申請或申請文件內容不實。

2. 申請人借用或冒名他人名義或證件。

3. 申請人經評定為最優申請人不接受決標，或次優申請人不接受遞承。

4. 申請人提出文件後，於甄審程序完成前撤回申請。

5. 申請人未於指定期限內簽約或未於規定繳足履約保證金。

6. 其他一切可歸責於申請人之事由，致損害本校權益。

5、 履約保證金

（1） 本案履約保證金為新台幣六十萬元整。

（2） 評定為最優申請人者，應在與本校簽約日前（至遲民國95年6月16日前），完成履約保證金之繳納，以確保委託經營契約之履行。

（3） 履約保證金之繳納方式、格式、發還、期限、更換、扣抵等相關規定，詳見「委託經營契約草案」。

6、 甄審程序及方式

（1） 本案依據促參法第44條第1項及「組織及評審辦法」第3條規定成立「甄審委員會」（以下簡稱「甄審會」）。

（2） 本案之甄審分為「資格審查」及「綜合評審」二階段，採合併辦理。

1. 資格審查：本校審查申請人所提各項資格文件，合格者進入綜合評審。（請廠商將資格封與經營計畫書標封分開放入）
2. 綜合評審：

（1） 由甄審會依據合格申請人提送之經營管理計畫書及簡報說明，採序位法評選出最優申請人和次優申請人。若未達評審標準（平均分數達70分以上），甄審會得不予選出最優申請人和次優申請人。若僅有一家合格申請人，亦得經甄審會審議評決之。

（2） 申請人（主要負責人）需出席簡報及接受詢答，簡報及詢答時間各以15分鐘為限，採統問統答方式。
（3） 序位同分時，以序位第一名得數較多者為最優申請人；序位分數再相同者，由營業管理計畫書的平均分數最高者為最優申請人。
（3） 甄審項目及標準

1. 經營管理實績：15％

2. 營運管理計畫：40％

3. 財務計畫：20％

4. 權利金及回饋計畫：15％

5. 簡報：10％。

（4） 甄審時間及地點

1. 甄審時間：
資格審查：95年6月7日（星期三）上午10：00
綜合評審：95年6月8日（星期四）下午17：00開始。

（如有更動將另行通知各申請人）

2. 甄審地點：臺北市信義區博愛國小松仁路95巷20號一樓會議室。

7、 甄選結果公告及簽約

（1） 甄審會評選結果，由本校公告之，並通知各申請人。

（2） 申請人之申請文件及簡報承諾應納入契約。除促參法施行細則第22條所列情形，雙方議定之契約不得違反原公告之內容。

最優申請人應於決標日起7日內完成簽約，若未能於期限內完成時，本校得訂定期限展延之，或通知該最優申請人喪失資格，並由次優申請人遞補。
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