親  師  通  訊  3
96.09.30
親愛的家長，您好：

    中秋節，月圓人圓之後，我與班上學生相處時間已近乎一個月。仔細回想起這一個月來，五年五班的生活總算慢慢步上軌道，師生間的互動也慢慢磨合出「動靜皆宜」的默契，這一切的努力除了歸功於您的全力支持與配合，也要感謝這群可愛的孩子們，他們的成長，有目共睹！

工作效能

    我很佩服揮軍千萬卻絲毫不亂的沙場戰將，我更羨慕「老僧入定」卻能讓學生亂中有序的老師，因為這就是 - - 工作效能。

    學期初時，我領著孩子，告訴他們班上負責的打掃區域，開始時，我讓學生主動認領打掃範圍，分成內掃區(教室)與外掃區(廁所)兩組人力，上下午打掃時間，一半的人在外掃區，一半的人在內掃區。
    兩個星期過後，我發現少部分孩子開始投機取巧，看見老師來時故作認真，萬一老師有事耽擱無法前往察看時，便開始有學生在打掃結束後抱怨連連。這樣的事件層出不窮，令人頭疼。
    定下心後，我好好的研究了一下孩子的問題所在：

1. 心不在焉。 這是人性，沒有人盯著我，我為什麼要認真？認真有什麼好處呢？這當然是指揮者的錯，沒有一個團體能夠依靠人的良知來做事，積極面應該是訂出制度，讓大家照章行事。

2. 沒有成就感。 無邊無際的工作量，讓人望之生畏，心想：「天哪！掃到手抽筋也掃不完哪！」光是這一點就不符合心理學的要求，基本的工作滿足不能達到，工作是一種酷刑啊！

3. 職責不分。 誰該負責做什麼，若不一個一個確實分配指定，大家就會養成推託諉過的心理，心想：「反正要罵大家一起被罵」，這真是組織的一大弊病。

      了解問題所在之後，發現最重要的還是在於制度的設計，也就是說我這個老師，並沒有負責任的將制度規則設計好，所以孩子無所依歸。於是我重新定下了以下規則：
1.  每個人調整為兩份掃地工作，上午時間，全班出動打掃外掃區(廁所)；下午時全力打掃內掃區(教室)，各司其職。

2.  每次掃地時間分配三位檢查長，查看每個人負責區域的打掃情
    形，並客觀評分，作為期末學生操行成績評比的向度之ㄧ。

3.  若自己的打掃範圍提早結束，別人還在掃，過去幫忙者可以加分。

    簡單的規則一出來，全班頓時成了命運共同體，被綁在一起榮辱與共，生死相依。掃地鐘聲ㄧ響，立刻靠攏椅子，火速前往打掃區域進行打掃工作，這一來，不但解決了原先怠工及目標不明確的問題，也看到同學間互相提醒，盡快完成掃地工作。ㄧ樣的場景，一樣的孩子，可是卻呈現不同的工作狀態，只見每個人都更有效率的完成自己的工作。你可以清楚感受到，孩子臉上的笑容展示著這不是件工作而已，而是眾人ㄧ同克服困難後的成就感，人，活著不就為了證明自己的價值嗎？想起就在這之前，我得觀前顧後，擔心他們這個偷懶、那個沒打掃乾淨，而今卻天差地別，我只需優雅的站在熟悉的廁所外或教室內，神態自若的欣賞一個個認真篤實的孩子。

    只是小小的改變，卻帶來大大的進步，身為老師或是一個領導者，恐怕得思考，我們需要的能力到底是什麼？我們該扮演的角色又是什麼？先前我覺得跟他們一起拿著掃把，「與人民一起」想藉此喚起孩子的肯定與感動，結果這個組織失去了領導者的監督與指揮，不但績效不彰，還讓組織渙散。換個方式之後，我選擇「勞心」，細究問題根源並且限期改善，孩子不但學到良好的工作態度，也了解到「工作策略」的重要性。
責任感的重要

    也許因為當老師的關係，讓我對於『責任感』特別敏感，也非常頭痛！現在的小孩從小鮮少有機會為家庭做事，也因此養成飯來張口茶來伸手的習性，這實在不能怪他們，因為我們都把他們該做的事做完了。我知道大部分家裡，孩子其實也要做家事的，但是我覺得光這樣還不行，因為觀念上是被動的，他們並沒有覺得這是我該為家人服務的。就因為如此，所以我得再要求更進ㄧ步的『負責任』態度，也就是心存感恩與喜樂，不要抱著被強迫的心態敷衍，因為那是不可能長久的。

    我希望孩子都能跟大人一樣思考，有些公眾或家庭的事不做是不行的，因為「我」是該團體的一份子，所以也要一起來想辦法解決才對。假如每個孩子都養成這樣的想法，班級的環境就不再只是老師的事情；內外掃區是否掃乾淨了也不會是老師該煩惱的事情，很可惜，我們在教養孩子的過程中，並不太花時間與精神和孩子探討這樣的觀念，等到他出社會，又如何希冀讓他愛自己的公司或工作職場呢？未來組成家庭又如何奢求他們能對家庭全心付出？看來是小事卻是影響人的一生最深遠的課題，不得不令人頭皮發麻。

    每個班級總有一些孩子不曾想過要為班上付出，甚至連自己該承擔的工作都是能偷懶就偷懶，如果未來要挑媳婦或是女婿，我想這些無所不用其極想從公務中偷懶的人，不管他有多聰明或是多有能力，我一定不敢選，因為這些缺乏責任心的人，說穿了，跟自私自利有什麼兩樣呢？

    今年天下雜誌的三個專題，其中第一炮就是談「品格力」，其實建立好品格就在自己生活的周遭，無時不刻都是機會，端看我們是否有心而已。 
                      語文科的重要學習工作

（一）班級閱讀信念
    順應學校推廣閱讀之舉，自學期初至今，本班即紮實落實生活日記及每週閱讀的活動，希冀孩子們養成「我手寫我口」與開闊視野、廣泛閱讀的生活習慣，讓語文與學習交融，無時無刻不在體驗生活。
（二）班級閱讀活動催生
    有了幾週閱讀寫作與每天生活日記寫作的經驗，接下來，本班將推行主題式閱讀活動，將邀請目前任教於台南市崇學國小的志偉老師，利用每週一上午晨間時間，到班上和學生們進行主題式閱讀的引導活動，帶領學生實際體會閱讀的樂趣並了解包羅萬象的文學世界。
（三）主題式閱讀活動概要說明
     1.主題順序：
       (1)童話(2)短篇故事(寓言、成語之類)(3)人物傳記
       (4)小說(5)漫畫(6)歷史故事(7)自然科學類(8)散文

     2.小說、漫畫宜由教師指定範圍，以避免取才不當(避免選到
       18禁的小說)

     3.將列入學生語文成績審核向度之ㄧ，每本書均應紀錄書名、
       索書號(或是ISBN碼)、出版社、心得撰寫者、日期，內容則
       分為大意、閱讀心得、生字新詞、推薦理由等

      4.短篇散文定義為篇幅不多、大部分在10頁以內的散文；而
        長篇散文則是在一本書中內容在40頁以上的散文

    最後，再次誠摯地邀請具有特殊專長的家長們，一起走入五年五
班，利用每週二、四教師晨會時間(若您時間上無法固定每週前來，

即使只有一、二次也沒關係)，發揮您的專長，和孩子們一起共學相

長，相信有您的加入，五年五班將增添無比燦爛的光采！
                                永遠和您一起愛孩子的張老師 96.09.30   
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

學生姓名：                             家長姓名：                    
· 我願意擔任每週二、四晨會時間義工爸爸或義工媽媽
我的專長是                                                
我能協助的時間是                                         
· 因為                     的關係，因此不克前往協助晨間教學
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