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1. 教義：基督教信仰聖父、聖子、聖靈（或譯為聖神）三而一的上帝：絕大多數基督徒相信上帝是三位一體：聖父是萬有之源造物之主、聖子是太初之道而降世為人的耶穌基督、聖神受聖父之差遣運行於萬有之中，更受聖父及聖子之差遣而運行於教會之中。但這三者仍是同一位上帝，而非三個上帝。但是，否認三位一體的則例外，當中可能包括一位一體論、三位三體論、形態論等等。 
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   創造：基督教認為上帝創造了宇宙（時間和空間）萬物，包括人類的始祖。 

   原罪：亞當與夏娃在伊甸園中違逆上帝出於愛的命令，偷吃禁果，想要脫離造物主而獲得自己的智慧，從此與上帝的生命源頭隔絕，致使罪惡與魔鬼纒身，而病痛與死亡則為必然的結局。後世人皆為兩人後裔，生而難免犯同樣的罪，走上滅亡之路。 
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   基督救贖：人生的希望在於信奉耶穌基督為主，因祂在十字架上的贖罪，並祂在三日後從死裡復活，使悔改相信祂的人一切的罪皆得赦免，並得到能勝過魔鬼與死亡的永遠生命。然而，部分自由主義基督教則不相信基督復活。 
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   靈魂與永生：人有靈魂。基督徒因爲接受了耶穌基督的救恩，滿身的罪孽已被基督耶穌的寳血洗淨，故此在上帝的裏面不再被定罪。而不相信上帝，不接受基督救恩的人，則會下地獄，與永生的上帝永遠隔絕，受火湖之刑罰。基督教所相信的是「因信稱義」，不是因爲行爲得救。其相信任何人皆有罪，不可因爲人做了多少善行而得救。想得救，就必須相信耶穌基督，接受基督耶穌的救恩。

2. 戒律：教義：基督教信仰聖父、聖子、聖靈（或譯為聖神）三而一的上帝：絕大多數基督徒相信上帝是三位一體：聖父是萬有之源造物之主、聖子是太初之道而降世為人的耶穌基督、聖神受聖父之差遣運行於萬有之中，更受聖父及聖子之差遣而運行於教會之中。但這三者仍是同一位上帝，而非三個上帝。但是，否認三位一體的則例外，當中可能包括一位一體論、三位三體論、形態論等等。 
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   創造：基督教認為上帝創造了宇宙（時間和空間）萬物，包括人類的始祖。 

   原罪：亞當與夏娃在伊甸園中違逆上帝出於愛的命令，偷吃禁果，想要脫離造物主而獲得自己的智慧，從此與上帝的生命源頭隔絕，致使罪惡與魔鬼纒身，而病痛與死亡則為必然的結局。後世人皆為兩人後裔，生而難免犯同樣的罪，走上滅亡之路。 

   基督救贖：人生的希望在於信奉耶穌基督為主，因祂在十字架上的贖罪，並祂在三日後從死裡復活，使悔改相信祂的人一切的罪皆得赦免，並得到能勝過魔鬼與死亡的永遠生命。然而，部分自由主義基督教則不相信基督復活。 

   靈魂與永生：人有靈魂。基督徒因爲接受了耶穌基督的救恩，滿身的罪孽已被基督耶穌的寳血洗淨，故此在上帝的裏面不再被定罪。而不相信上帝，不接受基督救恩的人，則會下地獄，與永生的上帝永遠隔絕，受火湖之刑罰。基督教所相信的是「因信稱義」，不是因爲行爲得救。其相信任何人皆有罪，不可因爲人做了多少善行而得救。想得救，就必須相信耶穌基督，接受基督耶穌的救恩。

3.活動方式：(1)主日學(2)禱告(3)讀聖經
4.分布地區：(1) 北歐(2) 北非(少數國家)(3) 美洲

5.建築特色：第一至三世紀，羅馬政府對於基督教的態度壓迫多於容忍；第三世紀起，帝國面臨政治經濟的混亂，與北方蠻族的不斷侵擾，這樣的氣氛讓基督徒有種末日將至的感受。由於基督教一直無法取得合法的地位，加上羅馬政府斷斷續續的逼迫，基督徒擔心財產突然被沒收，也害怕異教社會的壓力，所以教會不敢也無法擁有穩定的財產，更遑論擁有一座可公開聚會的教堂了。像尼祿（Nero，A.D.37~68）這類暴君的迫害不遑多論，但像奧理略（Aurelius，A.D.121~180）與戴克里先（Diocletian，A.D.245~313）這樣的賢帝也同樣在逼迫基督徒。和猶太教一樣，基督教不是個受歡迎的宗教，當時的基督徒不過是異教社會中的小眾人口；為了避免招搖，他們低調地在住宅裡面聚會，或將內部修改成可供聚會的場所，這和早已分布各地的猶太教會堂（synagogue）情況類似。在敘利亞的一處遺蹟中，保存了某個早期的聚會場所，這棟建築興建於西元200年，從外觀來看和周圍的住宅沒什麼兩樣，並於231年進行內部整修，有兩個房間被打通，以供50人左右的信徒聚會使用，建築物內甚至有完整的洗禮堂；這座由住宅改成的教堂，已可提供兩種最基本的需求－「洗禮」與「聖餐」的儀式空間。第三世紀起，基督徒開始將他們的墳墓自異教徒中區隔出來，或許是因為他們不希望在末日復活的時候，身體竟與不能得救的人混雜在一起；許多古代流傳下來的故事，都曾提到羅馬的基督徒藏身地下墓穴秘密聚會，至今羅馬仍保留許多當時的地下墓穴，我們可以在裡面的壁面與天花發現許多基督教主題的圖案與象徵符號。雖然在這種狹小陰暗的空間中，很難有規律且穩定的聚會形式，但畢竟在迫害的時代理，地下墓穴確實是一個較隱蔽安全的聚會場所。西元313年，帝國西邊的君士坦丁（Constantine）與東邊的李西尼（Licinius）共同發布了「米蘭敕令」，內容強調公民擁有自由選擇宗教的權利。事實上在260至303年間，帝國政府曾暫停逼迫教會，這段期間內基督教人口穩定成長，到了君士坦丁的時代，基督徒早已佔有相當大的人口比例，特別是在東方，某些城市的基督徒甚至多於異教徒。君士坦丁統一整個羅馬帝國後，逐漸顯露出他對基督教的偏坦，他與母親海倫娜（Helena）開始以個人的名義資助教堂興建。皇帝蓋教堂，經費與土地自然不成問題，唯一要考慮的是：什麼樣的空間形式適合作為教堂？從幾百年前希臘人做主，一直到後來羅馬人當家的時代，圓形、長方形等等各式各樣的神廟處處可見，其內部卻僅有供祭司進入的狹窄聖所，與安置神像的封閉空間；圓形與方形神廟雖然提供教堂設計者不少靈感，但這樣的空間卻無法直接作為眾人聚會使用。羅馬時代特有的「巴西利卡」（basilica）式空間提供了第一種類型－長方形會堂。「巴西利卡」主要是作為法庭、議會或其他商業用途的空間，它是一種可容納多人的公共集會堂。以「鄔庇亞巴西利卡」（Basilica Ulpia）為例，集會堂中間是寬廣的中殿（Nave），周圍有兩圈由柱列界定出來的側廊（aisle），長方形軸線的兩端各有一個半圓環形殿（Apse）；這種由中殿、側廊與環形殿三組空間構成的集會堂，成了早期基督教長方形會堂的空間原型。君士坦丁和母親海倫娜所資助的羅馬舊聖彼得教堂（有別於十六世紀於原址重建的新聖彼得大教堂），於西元329年於完成，它是長方形教堂的典型範本。據說這間教堂特意蓋在使徒彼得的墓穴之上，它有一個高聳的中殿，側邊各有兩排較低矮的側廊，在中殿長向的端處連結一個環形殿，這是給主教或聖職人員居位的空間，祭壇（Altar）則設置在環形殿前面。和「巴西利卡」不同之處，教堂只有一個環形殿，另一端的環形殿取消後作為會堂入口。會堂入口外側通常還有一個大型的迴廊中庭（Atrium），信徒從外面進入中庭，穿越它之後，才得以到達會堂入口、踏進建築主體的中殿；中殿空間較兩旁的側廊為高，並開有高窗，側廊較低矮的外壁通常不開窗，因此較為陰暗。另一座興建於西元345年的羅馬聖科士坦薩（Santa Costanza）教堂，代表著早期基督教堂的另一種類型－向心式會堂。中殿的上方為一巨大穹頂（Vault），周圍開有高窗，中殿外圍的空間如同長方形教堂的側廊一樣，屋頂較低且陰暗，外側亦不開窗。向心式教堂空間的靈感來源或許和羅馬著名的萬神殿（Pantheon）有關。
海倫娜年老時曾有一趟朝聖之旅（AD326~AD328），這趟旅程促成許多聖地教堂的興建。伯利恆的聖誕教堂（Church of the Nativity）與耶路撒冷的聖墓教堂（Church of the Holy Sepulcher）是兩座著名的教堂；據說，聖誕教堂興建在耶穌誕生地的旁邊，聖墓教堂則興建在耶穌被安葬與復活的墓穴上。這兩座教堂的特色在於它們結合了長方形空間與向心式空間的兩種特徵；聖誕教堂直接用一個向心式的空間量體取代半圓形的環形殿，聖墓教堂則是在長方形會堂後側，另外興建了一座直徑一百英尺的圓形向心式聖墓建築。第四世紀的時候，由於政治的動盪與經濟衰退，帝國的建築工程水準已不如先前，教堂建築也不例外，外觀形式、材料構件、細部作工都乏善可陳，甚至有些教堂的柱子還是直接從廢棄的異教神廟搬移過來的；但就基督教的教導來看，「內在」似乎重於「外表」，「本質」重於「形式」，而「儉樸」則優於「華麗」，在這樣的概念下，教堂內部空間的象徵意義，遠比建築本身來得重要。不管是長方形或向心式教堂，都提供了豐富的象徵意義。就長方形會堂來說，以羅馬的聖瑪莉亞教堂（S.Maria Maggiore，A.D.432-40）為例，人們從入口踏進會堂中殿後，首先感受到的是上方兩側高窗灑下的聖潔光線，光線導引信徒隨著中軸慢慢前進，最後出現軸線另一端的視覺終點－半圓環形殿，環形殿前放置著最重要的焦點元素－祭壇，中殿的高聳明亮與側廊的低矮陰暗，這樣的對比強化了軸線的形成。這個軸線象徵世人被救贖的歷程：進入會堂後，神聖的歷程隨即開啟，彼端的祭壇，則象徵上帝顯臨與救贖終將實現。古典建築中所強調的明確壁體邊界，在這樣的氣氛下也逐漸模糊溶解，信眾藉由光影與行進感受到神與救贖。這樣的氣氛下，空間被精神化了，教堂不再是一個物質軀殼，而成為一個神聖空間。向心式會堂所強調的則是天堂與塵世之間上下的垂直關係，就像羅馬萬神殿，穹頂空間所代表的則是完整的宇宙。這樣的概念下，救贖被認知為宇宙中的整體事件，這樣的空間象徵著宇宙的秩序與和諧。君士坦丁將首都遷往拜占庭後，向心式教堂成為東方教會建築發展的主流，拜占庭式樣的教堂便在這樣的概念下繼續發展。第五世紀中業，西羅馬帝國並沒有轟轟烈烈地滅亡，而是不光彩地慢慢自我消失，政經中心由羅馬東移至君士坦丁堡。入侵義大利的北方蠻族，也陸續接受了基督教，數次在羅馬城的劫掠並沒有造成教會嚴重的損失。西方的教會逐漸取代羅馬政府的角色，在不穩定的黑暗時代，繼續維繫著土地與人民。在東方，藉由君士坦丁堡這個完善的新都，東羅馬帝國得以繼續發展拜占庭文明，這個融合拉丁、希臘與基督信仰的文明。自此，東西方基督教堂也開始朝著不同的方向發展下去：西方以長方形會堂為主流，東方則是向心式會堂。下一次，我們將介紹基督教堂在東方的發展－「拜占庭式教堂」。                                    
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