文化篇
中國

一.起源：

在四千多年前，惶地統一了中原。在皇帝之後，又出現了著名的部落首領－堯（皇帝的後代）。堯死後，便把布洛首領的位子交給了舜。順再當布洛手領時，就有洪水的未提，所以派禺去治水。由於禺治水有功，在舜死後，禺就成了部落的首領。直到了夏啟，才建立了中國第一個朝代－夏朝。
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二.信仰/宗教觀：
道教
1.道教神學

   道教相信人可以通過努力追求而成為長生不死、功能廣大的神仙。這種神仙信仰是道教所闡發的神學理論核心。道教產生之初，即以確立了其神仙信仰，同時這一時期的道教還從古代哲學、原始宗教及古人的養生鍛鍊等行為中吸取了許多成分，用來組建其有關神仙信仰的理論和行為體系，奠定了道教神學發展的基礎。
 2.道教倫理
      道教的倫理道德，主要是靠神靈的威力來貫徹的。道教一方面以長生成仙的美好幻想來引導人們自覺地遵守倫理道德；另一方面又用賞善罰惡的神靈威力來迫使人們遵守倫理道德。
 3.道教哲學
      道教哲學是為其教義服務的，道教哲學的思想素材一開始就來自中國哲學，主要是道家哲學，使道教思想中包含世界觀、認識論、倫理學、人生論等豐富的哲學內容，其中神仙不死之「道」是道教哲學的中心範疇，神仙存在和人能成仙不死是基本的命題，論證人有無成仙的內在根據、人成仙取何途徑是其思想體系中最主要的一面。

 4.道教金丹術
      金丹術包括外丹和內丹。外丹即通常所說的煉丹術運用「飛」、「抽」、「伏」、「封」、「淋」…等等手段加以燒煉，以求製得服餌後能使人長生不死、羽化登仙的仙丹妙藥。隨著外丹術逐漸衰落，代之而起的是煉養人體精、氣、神的內丹術。內丹術繼承綜合了服氣、胎息、守一、存思等功法，對後來的氣功影響很大。

 5.道教醫學
      道教把醫術作為其傳道濟世的工具。隨著魏晉神仙道教理論體系的建立，道教徒更是把醫藥視為其追求和達到長生的必要輔助手段和必備知識。道教醫學「道法自然」的思想為理論指導，形成了極富道教特色的人體醫學思想。道教醫學家經過長期濟世行醫的醫療實踐活動，發明創新了各種能強身健體、延年益壽道教醫學養生功法，如房中術、服食、辟榖等。

 6.道教文藝
      道教文學藝術就是以宣傳道教教義、神仙長生思想以及反映其宗教生活為題材的內容的各種形式的文學藝術作品。有些道經本身就是文學作品，而道教中的音樂、宮觀建築、神仙圖像等，也有很高的藝術價值。在中國的文學藝術作品中，以道教和神仙為內容的作品更是不可勝數，從中也可以看出道教與文學藝術的密切關係。
佛教
1.佛教的起源
      佛教起源於印度，對現在亞洲許多國家有很深遠的影響。由釋迦牟尼創立，他生於西元前565年。他自幼受婆羅門教的教育，二十九歲時，感到人世有生老病死的各種苦惱，又不滿當時婆羅門的神權統治，遂捨棄王族的生活，遍訪名師，經過六年苦修，終於在三十五歲，在菩提樹下成道，創立佛教，被尊稱為佛陀，又叫釋迦牟尼。釋迦牟尼於八十歲逝世，他死後他的弟子將他的言論輯為佛典，並向各地傳佈。
 2.佛教的傳入
      佛教傳入中國的確實年代已不可考証，初期大約是經由西域傳入中國。佛教傳入後，受到部份皇室及貴族信奉，而佛像則受人供奉，以祈求多福多壽。此時的佛教仍未普及民間。及至東漢末至魏晉時期，國內大亂，人民生活痛苦，精神上缺乏寄託，儒學衰微，佛教乘勢而興，支配兩晉南北朝三百年間之思想界。

 3.佛教傳入中國之流變
      始創期 此期仍為佛教之初創，教義尚未精深。 
      吸納期 此期佛教譯經吸納，宗派創立時期。 
      成立期 此期為佛教在吸納消化後，宗派成熟，完全成立時期。

 4.佛教對中國的影響
      在政治上佛教因果報應、輪迴思想深入人心，對政治、社會產生安定作用，符合執政者要求，在教化上收到良好的效果。社會上佛教興盛使民間瀰漫迷信之風，寺院經濟發達，對社會慈善事業頗有幫助。惟隋唐僧尼激增，良莠不齊，奸佞利用寺院藏污納垢，敗壞社會風氣。

    經濟上寺院建築宏大，虛耗國家財富，民間經濟力量薄弱，地方無從建設。寺院經濟日益膨脹，國家賦稅收入日益減少，僧尼人數激增，國家經濟衰退，故有會昌滅佛之舉，改善國家經濟。
     在思想上佛教影響深遠，其中以淨土宗和禪宗影響最大。淨土宗教人念誦「阿彌陀佛」，可往西方淨土，教理簡易，受到一般平民歡迎。禪宗頓悟的學說，影響及於宋明理學。 

      此外，佛教對中國文學、哲學、藝術等方面造成深遠的影響。文學方面大量佛經之翻譯，使中國之詞彙更為豐富；梵文拼音法之傳入，導致四聲切韻之發明，影響後世詩文之發展；此外佛教之故事寓言，對中國後來之小說內容與形式，均有影響。唐代之變文佛曲，促使元明雜劇及傳奇、彈詞之興起。

 5.藝術方面:

      北魏到唐宋受佛教的影響，每個朝代都大量雕刻佛像。其中最著名的有敦煌的莫高窟，大同的雲岡石窟和洛陽的龍門石窟，是中國古代佛教石窟藝術的三大寶庫，對中國的雕刻，繪畫藝術都有極大的貢獻。如天竺之暈染法對唐代繪畫風格技巧影響極大。建築方面如佛寺、佛塔之建造，流行於中國各地。
      除此以外，隨佛學東傳，天竺之天文、曆算、醫學、催眠術、按摩法、胡樂亦相繼傳入中國，豐富中國之文明，高僧苦心西求佛法，促使中外交通發達。佛學輾轉東傳至日本和朝鮮，影響深遠。

 伊斯蘭教
1. 伊斯蘭教起源
      七世紀中初在阿拉伯半島，穆罕默德於西元610年在麥加宣佈自己受到真主選為使者，受命傳播一種新的宗教，是為伊斯蘭教。622年，穆罕默德與信徒因麥加貴族的多神崇拜而被逼遷往麥地那，在那裏伊斯蘭教有了很大的發展。630年穆罕默德率領信徒征服麥加，麥加貴族被逼改信伊斯蘭教。之後整個阿拉伯半島很快便被伊斯蘭教所統一，後來甚至成為世界性宗教。

 2. 伊斯蘭教與古代中國
      伊斯蘭教在唐代的傳播和發展，同大食人和信奉伊斯蘭教的波斯等中亞人在唐朝的留居是同步的。這種留居的途徑大約有以下幾種：商人的留居，士兵的留居，戰俘的留居，被掠人口的留居等。
      唐朝末年，黃河流域戰事頻仍。五代十國尤為劇烈。東寸匕遼國又經常南下侵擾，我國北部地區的經濟遭受嚴重破壞。而長江流域以南各國則相對安寧。盡管其統治者大多以貪財、好色、殘暴著稱，經濟仍然比較繁榮。這一時期我國內地伊斯蘭教的重心已由西部(長安一帶)轉移到南部。而在西境，在哈拉汗王朝，伊斯蘭教帶著自己的特色，在傳播著，在發展著。在這個時期，也僅僅在這個時期，以我國南部為重心的伊斯蘭教同在西境發展的伊斯蘭教，幾乎沒有接觸，失掉了聯系。在唐、五代及兩宋時期，在長安、開封等地，特別在東部和南部地區。這一時期我國內地伊斯蘭教的重心已由西部(長安一帶)轉移到南部。而在西境，在哈拉汗王朝，伊斯蘭教帶著自己的特色，在傳播著，在發展著。在這個時期，也僅僅在這個時期，以我國南部為重心的伊斯蘭教同在西境發展的伊斯蘭教，幾乎沒有接觸，失掉了聯系。在唐、五代及兩宋時期，在長安、開封等地，特別在東部和南部地區，伊斯蘭教受到中國傳統文化的強烈影響。 

      宋代，伊斯蘭教有了初步發展，其覆蓋面比唐代廣泛得多，除西部外，中原地區特別是開封一帶，廣州、泉州、杭州、揚州等沿海城市以及海南島等地，都有大量伊斯蘭教徒集居。南宋以後，由於政治中心南移，江南各地特別是廣州、泉州、杭州等地伊斯蘭教徒急劇地增加了。 

      蒙古早期諸汗，包括從成吉思汗至忽必烈汗；基本上執行了一條宗教相容和信仰自由的政策，以之為西征及初創的蒙古帝國服務。在對待伊斯蘭教方面，他們也基本上採取了這種態度和政策。 

      朱明王朝是以"中國居內，以割夷狄；夷狄居外，以奉中國"及"驅逐胡虜，恢復中華"(《皇明通紀》卷二)相號召，滅元而建立起來的。這種政治背景自然不利於伊斯蘭教這種域外產生的宗教在中國境內特別是內地中原的繼續普傳。洪武元年(1368)，太祖頒布詔書，"複衣冠如唐制"，禁止辮發、椎髻、胡服、胡語、胡姓，繼之禁止色目人本類自相嫁娶，強制進行變胡姓為漢姓；明令禁止泉州蒲姓穆斯林讀書入仕，就更使這種不利的政治氣候雪上加霜。加之明初經濟上推行重農的政策，實行嚴厲的海禁，限制外族的內徙，遂使善長經商貿易的穆斯林的活動受到很大限制。  

      一直到現在，回教在中國各民族融合的大趨勢下仍不斷發展，成為世界上知名的宗教，但不久前發生的九一一事件，難免另人對這個本不崇尚戰的宗教有一定負面的印象。
三.特色：

中國法定節日有：新年（１月１日，放假一天）；春節（農歷新年，除夕、正月初一、初二放假三天）；清明節（農歷清明當日，放假一天）；國際勞動婦女節（３月８日，婦女放假半天）；植樹節（３月１２日）；國際勞動節（５月１日，放假一天）；中國青年節（５月４日，１４周歲以上的青年放假半天）；端午節（農歷端午當日，放假一天）；國際護士節（５月１２日）；兒童節（６月１日，不滿１４周歲的少年兒童放假一天）；中國共產黨誕生紀念日（７月１日）；中國人民解放軍建軍紀念日（８月１日，現役軍人放假半天）；教師節（９月１０日）；中秋節（農歷中秋當日，放假一天）；國慶節（１０月１日，放假三天）；記者節（１１月８日）。 
中國重大的 傳統節日 有 春節、元宵節 、 清明節、端午節、中秋節 等。此外，各少數民族也都保留著自己的傳統節日，諸如傣族的潑水節、蒙古族的那達慕大會、彝族的火把節、瑤族的達努節、白族的三月街、壯族的歌圩、藏族的藏歷年和望果節、苗族的跳花節等等。中國傳統節日具有促進和諧、培育道德等功能
中國的元旦 ，據傳說起于三皇五帝之一的顓頊，距今已有３０００多年的歷史。“元旦”一詞最早出現于《晉書》：“顓帝以孟夏正月為元，其實正朔元旦之春”的詩中。南北朝時，南朝蕭子雲的《介雅》詩中也有“四季新元旦，萬壽初春朝”的記載。
春節是中國人一年中的第一個傳統佳節。過去，春節被稱為“新年”，因為按照中國歷史上一直沿用的農歷，這天是正月初一，為新一年的開頭。據記載，中國人民過春節已有４０００多年的歷史，它是由虞舜興起的。公元前兩千多年的一天，舜即天子位，帶領著部下人員，祭拜天地。從此，人們就把這一天當作歲首，算是正月初一。據說這就是農歷新年的由來，後來叫春節。１９１１年辛亥革命後，中國採用公歷紀年，農歷新年便改稱“春節”（大約在公歷１月下旬到２月中旬之間）。春節時，家家貼春聯、貼年畫、裝飾居室。春節前一夜叫“除夕”，是家庭團聚的重要時刻，全家人歡聚一起，吃一頓豐盛的“年夜飯”；許多人通宵不眠，稱“守歲”。次日，大家便開始到親朋好友家裏“拜年”，相互問候，祝願在新的一年裏萬事如意。春節期間，傳統的文娛活動以獅子舞、龍燈舞、劃旱船、踩高蹺最為普遍。
農歷正月十五為元宵節，又稱上元節、元夜、燈節。這是春節後的第一個月圓之夜。相傳，漢文帝（前１７９—前１５７年）為慶祝周勃于正月十五勘平諸呂之亂，每逢此夜，必出宮遊玩，與民同樂，並將正月十五定為元宵節。司馬遷創建《太初歷》，將元宵節列為重大節日。隋、唐、宋以來，更是盛極一時。《隋書·音樂志》日：“每當正月，萬國來朝，留至十五日于端門外建國門內，綿亙八裏，列戲為戲場”，參加歌舞者足達數萬，從昏達旦，至晦而罷。當隨著社會和時代的變遷，元宵節的風俗習慣早已有了較大的變化，但至今仍是中國民間傳統節日。過元宵節，有吃元宵和觀燈的習俗。元宵以糯米粉為皮，內裹果料糖餡，圓形，是“團圓”的象徵。元宵節觀燈始于公元一世紀，沿至當代仍在各地盛行。每到元宵節之夜，許多城市舉辦燈會，展出各種彩燈，造型新奇，千姿百態；在農村，則舉行文娛活動，如放焰火、踩高蹺、耍龍燈、扭秧歌、蕩秋千等。

中和節在農歷二月二，俗稱龍抬頭。此時正值驚蟄前後，春歸大地，萬物復蘇，蟄伏在泥土或洞穴中的昆蟲蛇獸將從冬眠中醒來，傳說中的龍也從沉睡中醒來，故名龍抬頭。古時龍是神聖的象徵，所以就借龍來驅逐害蟲。明代曾流行熏蟲兒，二月二這天人們要把元旦祭祀余下的餅，用油煎，以此熏床和炕，叫熏蟲兒。在農村，老百姓用草木灰蜿蜒圍宅一圈，再入院內繞水缸一圈，中引龍回。有趣的是，這天的飲食也多以龍為名。吃水餃叫吃龍耳，吃春餅中吃龍鱗，吃面條叫吃龍須，現在的“龍須面”大概就是由此得名的。小孩這天剃頭理發，叫“剃龍頭”。婦女在這天還不動針線，據說是為了避免傷龍眼。也還有以蠟燭照房子墻壁，有“二月二，照房梁，蝎子蜈蚣無處藏”之語。不過這個節日現已被人們遺忘了，但吃春餅等習俗至今還有。

４月５日前後為清明節。清明節古時也叫三月節，已有２０００多年歷史。公歷四月五日前後為清明節，是二十四節氣之一。在二十四個節氣中，既是節氣又是節日的只有清明。清明節原是祭祀祖先的節日，而如今更多的是在這一天開展祭掃烈士陵墓、悼念先烈的活動。清明時分，天氣轉暖，草木復萌，人們常常結伴到郊外踏青、放風箏、欣賞春光，所以清明節有時也被稱做"踏青節"。
農歷五月初五是端午節，本名“端午”。《太平禦覽》卷三十一引《風土記》有“仲夏端五，端，初也”之句。一般認為，它是為紀念中國古代詩人屈原而產生的。屈原（約公元前３４０－前２７８年）是戰國時期楚國人，他因自己的政治理想無法實現，又無力挽救楚國的滅亡，當秦國滅楚後，五月初五抱石投汩羅江自沉；江邊群眾得知，便紛紛駕舟打撈屈原屍體。為紀念這位偉大的愛國詩人，後人把這天定為端午節。每逢此節，民間有帶香袋、吃粽子、賽龍舟習俗。香袋表示屈原的品德節操如馨謚藝，萬古流芳：粽子原是防止魚把屈原的屍體吃了，後成為節日食品，劃龍船則表示去營救屈原。

農歷七月初七夜，稱“七夕”，是傳說中牛郎織女每年相會的日子。是夕，陳瓜果子于庭中，女孩子結彩縷，穿七孔針。據說先穿完者為巧。“乞巧節”，又由于多是女孩子參加，故稱“少女節”
中元節在農歷的七月十五。是傳說中地官的生日，所以又稱“鬼節”。佛教徒這天要設“盂蘭盆”，施齋供僧，舉行誦經法會以及水陸道場、放河燈等宗教活動。中國大約是在梁武帝時（六世紀上半葉）始設“盂蘭盆齋”的。現在，設“盂蘭盆”的在民間少見，但放河燈的習俗卻仍在一些地區流傳下來。
農歷八月十五為中秋節，又稱“團圓節”。八月十五居秋季之中，故名“中秋”。中秋節最早源于古代帝王秋天祭月的禮制。魏、晉、唐、宋以來，逐漸演變成賞月的風俗。“中秋”一詞，最早見于《周禮》一書，而真正形成全國性的節日是在唐代。據傳這個中華民族重要節日的形成與“唐明皇夢遊月宮”的故事有關。在古代，每逢中秋人們就用精制的糕餅祭奉月神；祭奉之後，全家人分吃，表示合家團圓歡聚。這種風俗，一直流傳到今天。

重陽節為農歷九月初九，是魏晉以後興起的節日。“重陽”、“重九”之名，肇于三國時代。主要有五種傳統習俗。一是登高，此時秋高氣爽、景色宜人，正是遊歷的好季節，既可以陶冶情趣，又有益于健康。二是插茱萸，可驅秋蚊滅蟲害。三是飲酒賞菊。農歷九月正是菊花盛開之時，觀賞千姿萬態的秋菊，喝幾盅菊花酒，也重陽節的樂事。四是食重陽糕。人們把糧食制成白嫩可口的米糕，謂之重陽糕，而“糕”又與“高”諧音，食之謂可步步高升。五是開展敬老活動，從古至今重陽敬老之風綿延不絕。

農歷十二月（又稱臘月）初八，俗稱臘八 。早先傳說這天是釋迦牟尼成道的日子，寺院都要煮粥祭佛，後來成為民間習俗，以示五谷豐登。臘八粥原有的宗教意味逐漸隱退，到如今實際上已成為色味俱佳的節令美食。 有關專家指出，臘八節至今已有一千多年的歷史，是中國民間一個重要的傳統節日。
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