民權國小家長會九十八學年度下學期

各年級家代橫向聯誼會議記錄

幼稚園

時間：99年03月12日（星期五：上午8點30分）

地點：民權附幼辦公室

出席：沈惠暄等五名
列席：潘韻君園長            主席：沈惠暄                   記錄：張永錫
建議事項與回答：

一、幼稚園遊樂場邊的圍牆施工，學校除了施工期間加強保全外，施工完成後，也請務必持續加強保全，以防外人或外物入侵，以維幼兒安全。
園長：「亮麗校顏」圍牆工程從97年度即開始規劃，除了讓校園亮麗並可以結合教學目的，圍牆高度降低也會讓學校刻板化減少，但為了解除家長疑慮，將會建請學校統一告知家長施工狀況、工期長短、未來樣貌與功能等，讓家長了解。
二、全校噴灑消毒水時間，幼稚園仍在上課，家長曾親眼目睹，孩子在旁吃點心，而噴灑藥劑的工人就忽然噴灑消毒水，讓孩子們走避不急，甚至會向著開窗戶的幼稚園教室噴灑，這樣實在有違幼兒健康。所以建議第一：周六或周日再進行消毒；第二：等所有孩童(包括國小學童)都離開校園再噴灑。
園長：會向校方反映改善。
三、校園施工請盡量利用寒暑假期間進行。
園長：會與校方溝通。
四、建議由幼稚園東小門至南大門的花園道路(紅磚道)，應及時整修。
園長：目前親子步道的施工計畫尚在爭取預算中。現階段在親子步道完成前，會向學校爭取幼稚園家長可以持證由南大門穿堂經走廊接送幼稚園學童。
＊家長們非常感謝老師們的用心和細心，教學非常認真、專業、課程多元，大家都很放心孩子在民權附幼就讀。＊
一年級

時　間：99.03.10(三)　19:00 pm
地　點：民權樓一樓會議室                     記錄：周幸樺 

出席人員：程一凡等十二名

列席人員：訓導處馬主任、輔導室謝主任、總務處黎主任、教師會陶會長、
          代理學年主任何淑麗老師、家長會方會長、【教務處董主任書面答覆】
未出席班級：一年5班
※討論事項與問題回答

一、北大門圍牆工程預計何時完工？另因施工行道樹被砍下來後任意放置路邊未做任何處置，除易影響孩童行走安全外，此不良示範也會造成孩子有不尊重及愛惜生物（命）的影響。
黎主任：『亮綠校顏』計畫承辦是都發局，監造單位是陳健建築師和北科大博士，自97.02.29計畫說明會起，歷經學習單、工作營、審圖、協調會議、打除圍牆、本校師生元素加入…至今，學校會向監造單位反映現況。預計99.05.25完工。
二、學期期間進行圍牆整建工程非常不妥，不僅影響學生上課情緒，且於上下學的時間，孩童行走亦有不便及安全堪慮。
黎主任：會向監造單位反映要求廠商改善。
三、游泳池內廁所有臭味，請改善！
馬主任：游泳池廁所臭味比較嚴重是因為男生小便斗沒有存水彎，直通化糞池，將請救生員隨時注意，並增加清洗頻率。
四、因一年級離西操場較遠，建議校方將東操場開闢一專區給一年級小朋友玩球類運動，讓低年級小朋友有多一點的活動空間。
馬主任：東操場空間有限人員來往頻繁，考量全校空間運用規劃為教學區，為避免影響教室上課，球類活動一律在西操場進行，開闢球類專區有困難。除了朝會後慢跑，學校每天有護眼操，和周二、四健康操，希望家長一起協助孩子動起來。
五、東操場地面每逢下雨就非常滑，易造成低年級小朋友摔跤，校方是否有改進空間？
黎主任：將視年度經費逐年改善。上學期家長反映：教務處階梯下來到中庭會積水生苔及地面已經龜裂問題，最近已經完成修補。
六、一年9班教室常有老鼠出沒，請學校協助捕鼠及對教室的門縫、管線縫隙等加強填補，以免孩童健康受到威脅。
黎主任：防鼠即將施工：教室前後門會加設門檔，填充發泡劑，設置補鼠籠、粘鼠板、老鼠藥等，被捕捉的老鼠不會讓孩子們看到。
七、南大門及東大門周邊人行道到處是被踩的狗大便，尤其是三民路與民權東路轉角處非常嚴重！雖屬環保局權責，惟建請學校於圍牆四周張貼勸導告示牌協助宣導，以維校園環境衛生。
黎主任：狗大便處理問題張貼告示效果有限，也影響週遭景觀，希望家長一同發揮道德勇氣，在目睹時勸說狗主人。
方會長：學校周邊問題（例如狗大便），據了解打一九九九專線之後，最後事件處理會回歸到學校，並需向臺北市政府寫報告，對於解決問題並無直接幫助。
八、因低年級對多項球類運動並不適宜，唯跳繩則屬較溫和的運動，除運動量足夠外，亦可幫助孩童長高，故建議體育課之跳繩項目可否提早於一年級上？
馬主任：會建議體育老師於課程內，酌加跳繩項目。
九、有關課後泳訓班之調查，建議應發給每位小朋友通知單帶回家（因為低年級小朋友在做決定的能力上尚不足），以利能確實統計參與游泳之意願及人數。
馬主任：課後泳訓班報名簡章的處理，第一會上網公告，第二全學年發放通知單。
方會長：泳訓班通知單大部分老師都全班發放，個別老師行為可與家長會反映和溝通。
十、學校設計的『閱讀‧悅讀』小冊子立意非常好，惟建議是否可將「出版社」和「作者」書寫的欄位加寬？以免孩子在寫字時常把字元擠在一起，對剛學習寫字的小朋友可能產生不良影響。
董主任：『閱讀‧悅讀』心得紀錄簿，有關「出版社」和「作者」書寫的欄，只要能辯識敘述即可。
十一、將舉辦的一年級河濱公園春季踏青希望預先規劃配套措施，考量如廁、用餐、衛生等問題，考量孩子體力與各項因素，是否以半天為佳？
馬主任：春季踏青是全校性活動，根據去年經驗，小朋友意猶未竟所以中高年級改為一天的活動。當天下午已經安排自然科任老師設計花博主題活動，體育科任老師設計足球主題活動，再加上學年老師設計的大地活動。低年級目的地關山公園距離為3.5公里，尊重家長的考量，老師目前規劃為半天活動，下午回到學校會有配套活動。
方會長：3/30春季踏青需要很多志工家長協助維護交通安全，平日也需要很多導護志工，希望各位發揮影響力，邀請愛心家長一周固定30分鐘來維護孩童上下學的安全。
十二、家長對學校活動往往不清楚，學校在資訊公佈和活動公告的方式為何？
馬主任：請多注意學校活動網上訊息。
十三、本學期課後泳訓班開不成，令家長很沮喪，學校可有其他方案？
馬主任：持續落實各年級游泳教學；課後泳訓班則視需求開設。
十四、合作社販賣百獸卡（遊戲王卡），會引誘孩子要求帶零錢上學，是否適宜？
謝主任：會持續和合作社溝通，販賣東西要依照規範特別注意。
十五、課後學藝活動的種類似乎變少了，原因為何？
董主任：課後學藝活動依據學校教師專長意願調查擔任授課教師，校內師資不足時，則聘具專長之社會人士擔任。另每班學生人數需達20人開課標準。因報名人數不足，故開課項目減少。
十六、近來地震頻繁，學校是否有地震相關的防災演練？
馬主任：上學年有安排地震演練，掩蔽和疏散，啟動救護等活動，學校每學年會有一次演練和講習，本學期防震演練安排於99.04.12舉行。
十七、游泳池對於初學者水溫過低，冬天如果開課，水溫是否可以調高？同時希望硬體設施能加強，熱水水壓太低，水量很小。
馬主任：游泳池設備有其限制，因泳池是舊有改建，管線沒有更新，總務處已經盡力。目前水溫是設定在24～26℃。
黎主任：游泳池當初籌建經費不足，管線老舊無法更新，如果教育局同意補助經費重裝熱水、冷水管，將會有很大改善。
方會長：本期『親潮』有關於游泳課程的Q&A專欄，家長可從中了解許多經常被提出的問題。水溫高低學校雖有其立場，但希望學校能以孩子健康為考量，避免學校有溫水游泳池卻開不了課的情況。
二年級

時　間：99.03.10(三)　19:00 pm
地　點：  民權樓一樓會議室                         記錄：魏如君
出席人員：葉仲禎等七名

列席人員：訓導處馬主任、輔導室謝主任、總務處黎主任、教師會陶會長、
          學年主任潘倩如老師、家長會方會長、【教務處董主任書面答覆】
未出席班級：二年1、2、3、5、6、7班
※討論事項與問題回答
一、學校課後學藝班、校內外各項競賽（如圍棋比賽）、資優班徵選等活動的資訊，家長們要如何事先得知？
馬主任：課後活動須由特殊專長老師提出開班申請，並在寒暑假前發放通知；課後游泳訓練班則是全臺北市一起規範實施，所以作業時間無法統一，但學校會利用網路先通知家長，以利家長安排。
二、請校方關注二年級升三年級教科書之銜接問題。
潘老師：各種版本的教科書都是依照能力指標編定，大同小異沒有太大問題，比較有問題的是轉學生，必須中途更換版本，但相信很快就會進入狀況。
三、合作社販賣百獸卡，且置放在收銀台顯眼處，刺激孩子物慾，之前已有家長在會議中建議避免，不知為何又再上架販售？合作社和學校的關係為何？
謝主任：會持續和合作社溝通，販賣東西要依照規範特別注意。合作社是向社會局登記的團體，因為設置在學校內，所以也受教育局規範。
四、春季旅遊餐盒內容，之前亦已提議最好避免肉鬆、沙拉、反式脂肪等內容物，不知和廠商溝通狀況為何？
馬主任：此次春季踏青餐盒會先要求廠商先送樣本。旅遊當天視老師需求，希望低年級各班能有三位家長隨行支援。三月份由本校負責群組監廚，藉機可瞭解西松國小中央廚房的狀況和限制，學校有行政人員投入，希望家長能一起來參與。
五、教室投影機的使用是否應鼓勵回歸教學輔助的功能，把資訊融入教學課程設計，而非單純影片播放，並慎選影片內容和注意版權。
陶會長：已陸續跟老師宣導投影機不要播院線片，多利用學校已過濾過的隨選影片；如果有午餐播出影片情形，可告知班級導師並直接雙向溝通為宜。
潘老師：單槍播放影片可能在期末時段會比較頻繁，包括書商也會贈送光碟影片提供欣賞，老師會衡量教學情況來決定。
六、學校可否發通知收集家長E-mail，以利學校活動事項通知。
馬主任：礙於人力目前無法處理全校家長E-mail輸入。
七、東操場是否將名稱改為「中庭」，整體規劃成為一個中庭活動區，而非「操場」，導正空間使用功能。
馬主任：東操場更名為「中庭」是很好的建議，學校會慎重考量。
八、學校工程發包是否有一定程序？
黎主任：學校受『政府採購法』約束，超過十萬元就要依法上網公告招標。
◎方會長：1.感謝家長和校方代表在寒冷天氣下前來參與會議。2.學期期間如果有問題可以馬上反映，家長會會立即溝通處理，掌握時效。3.營養午餐和餐盒的意見也請隨時反映，每個月都會有午餐會議，中原公司已經表示餐盒內容可以改變。4.廁所、泳池、操場、圍牆等校園設施，學校向來盡力維護和改善，家長會也持續關心進度。5.單槍的使用會繼續督促學校，讓老師了解用途和放映內容的選擇。6.運動不能只靠學校的努力，體育課一周只有兩節，目前兒童朝會結束後全校也會跑操場，希望家長培養孩子良好運動習慣，或與班師溝通利用每天晨光時間跑步。7.3/25-26校內舉辦才藝競賽，請鼓勵中高年級孩子參加；另四月底學校有音樂表演會，家長會六月份將舉辦謝師宴。8.『親潮』歡迎家長投稿，如對家長會或學校有任何建言，歡迎親自來校或至家長會網站留言：家長會E-mail信箱是pa.mcps@tp.edu.tw
◎馬主任：學期初導護志工邀請函全校回收僅三張，目前導護志工三分之二人力集中在社區志工，僅有三分之一是本校家長，希望家代能邀請家長參與；僅需每個禮拜一次30分鐘，上學或放學都可，懇求家長們協助，一起維護小朋友的安全。
◎黎主任：目前校內清洗水塔、消毒、飲水機水質檢測均依時程完成，寒假期間教室業已全面更換T5省電燈管。
◎謝主任：1.學校日感謝家長參與，當天高年級同時辦理升學博覽會成效頗佳，將持續推動。2.教育部推「331」，每天運動30分鐘，閱讀30分鐘，日行一善。希望家長能陪伴小孩一起運動和閱讀。3.學校配合生態教育年，教室已全面更換T5燈管，並參與花卉博覽會、性別平等…等主題活動，低年級此次的宣導活動是著色比賽。4.學校活動都會在網站公告，希望家長每天能進入學校網頁瀏覽了解。5.有任何問題請立即與老師作反映，縮短彼此落差，相信親師合作夥伴關係會更好。
三年級

時間：九十九年三月十九日  下午7點整          地點：力行樓一樓志工研習室
出席家代：向曉雯等12名                       會議記錄：沈維甄
列席人員：教務處董主任、訓導處馬主任、總務處黎主任、教師會陶會長

          家長會方會長、【輔導室謝主任書面答覆】
未出席班級：三年5、8班
※討論事項與問題回答

一、學校整修工程建議是否應該在寒暑假期間施作為宜？以免影響學生進出校園之安全。
黎主任：學校修建工程於98.6.23發包，7/1起施工，但因建商違約，故重新招標，並與原廠商打違約官司，所以工程時間便往後拖延至98年11月完工。
二、至合作社之樓梯間很髒，請加強打掃及巡視；校外圍牆四周人行道常有狗大便，影響校園之景觀及衛生，請校方設法改善。
馬主任：合作社樓梯口間清潔問題，會加強巡視與整理。
黎主任：狗大便問題，校外環境屬公共區域，無法由校方單方面處理，需請家長與孩子及校方共同合作，請大家發揮公德心，並宣導溜狗禮儀。
三、即將邁入四年級，4年3班教室的地理位置是否適宜？校方是否會另有安排，可有討論之空間？
黎主任：目前的403教室位置，下學年開始將改為資源教室，請家長放心。
四、請問校方北大門新建圍牆工程預計何時完工？校方是否確實做到有效率的督導及相關的配套措施？期待不要長期影響老師上課與學生的受教權利！
黎主任：圍牆工程預計　９９年５月２５日完工。至於圍牆佔了大部分人行道的問題，校方會斟酌情況考量，向監造單位反映將圍籬往內縮。
五、各學年的寒暑假作業，可否由各學年學有專精的老師出題目(例如有的老師長項是國文，就出國文作業，長項是數學就出數學作業)，將各科的題目匯整成ㄧ本作業，再由學校統一發放，讓每個學生都能有享有專業老師的資源。希望不是每次放寒暑假都是做小書與寫閱讀心得。
董主任：感謝建議！期望透過學年會議討論，慎重考慮有關學生寒暑假作業規範。
六、因為北大門施工，使家長無法幫孩子拿較大型或重樂器進學校，不知可否暫時開放南大門，讓家長在不需要換證件就可以直接幫孩子搬運樂器?
馬主任：會現場看樂器的狀況直接開放家長搬運樂器入校。
四年級

時間：99.03.19（星期五）下午7點整             地點：力行樓一樓志工研習室
出席家代：李淑惠等8名                         記錄：蔡玟瑛
列席人員：教務處董主任、訓導處馬主任、總務處黎主任、教師會陶會長
          學年主任劉素萍老師、家長會方會長、【輔導室謝主任書面答覆】
未出席班級：四年2、3、7、9、11班
※討論事項與問題回答

一、校園內部份地面高低不平，易造成學生跌倒，且下雨天時會有積水現象，易造成行走之不便，請校方重視並設法改善。
黎主任：東操場為教學區，積水部分已陸續改善。
二、請學校師長們對於班級家長於聯絡簿反映事項要重視並請回應，希望身為教育者，在教育未來主人翁時，自身要先樹立典範，如此，才不致引起不必要的誤會與麻煩。
董主任：於教師相關會議再向全體教師重申，請老師就家長於聯絡簿反映事項能審慎回應，以助親師溝通。
三、營養午餐菜色太少，是否可改進？
馬主任：營養午餐由專業營養師調配菜色，家長會也派人員監廚，三校共用一個廚房，菜單均由營養師設計及午餐委員會審查，請家長能踴躍參與午餐會議及監廚工作。
四、下課時間廣播太過頻繁，可否減少？
馬主任：生教組長林老師非常關心孩子們的安全，時時提醒孩子們下課遊戲時間的安全，這是他的職責，我們應該感恩，若孩子們違規的情況改善，廣播自然會減少。
五、導師轉調頻率太高，是否可讓任期不太久的老師擔任導師以外的職務？
劉老師：新進老師努力快速的進入班級狀況，我們應該感謝他們對班級經營的用心。
董主任：謝謝建議！將以最嚴謹、審慎態度進行教師職務安排。
六、同在學校參加課輔班的孩子，星期五的營養午餐為什麼一、二年級有，而三、四年級卻沒有營養午餐供應？
馬主任：不應該會有這樣的狀況，會後將去詢問了解，並立即改進。
五年級

時間：99.03.19（星期五）晚上七時整     地點：民權樓一樓會議室
出席家代：黃淑貞等12名                會議記錄：林余紋
列席人員：教務處董主任、訓導處馬主任、總務處黎主任、家長會方會長
          學年主任李明鴻老師、【輔導室謝主任書面答覆】
未出席班級：五年2、5、9班
※討論事項與問題回答

一、訂購營養午餐學生，希望將義大利麵條改為通心管麵條。
馬主任：請直接與訓導處反映，我們會與午餐公司溝通，不要在開會時才提出。另外請各家代或家長把握機會參與學校的午餐監廚行列或午餐會議，歡迎到家長會登記。
二、希望學校針對五年級學生辦理「兩性教育講座」，並建議採小班制，以方便學生相互討論及與老師充分溝通。
謝主任：學校輔導室每學期都會邀請專家學者針對「性別教育－兩性關係」主題對學生做宣導活動，各班如有特殊需求提出，輔導室會安排專任輔導教師入班宣導及輔導（99.03.10晨光時間已針對四、五年級做性別教育宣導－”相聲”）
三、寒暑假作業過多，是否可以酌量減少？以減輕學生負擔。
董主任：未來寒暑假學生作業，將請各學年老師統一規範，避免作業有輕重問題。
四、五上寒假數學作業居然出現『代數』的題目，不知學校在篩選寒暑假作業的機制為何？以致會出現超出學生程度範圍的作業。另學校是否能詳細說明為何寒暑假作業本”捨近求遠”選擇出版社在南部的嘉義，而非是北部出版社？其考量點為何？有甄選機制嗎？
李老師：寒暑假作業是由全部學年老師共同討論選出，關於內容有超過範圍的部份，因為所有的寒暑假作業幾乎都有超過範圍的情形，所以老師在選擇時就以其他部份做考量，並且發下時會告知學生可以練習做或回校時再一同進行討論。關於出版社在南部，基本上我們在選擇時並沒有注意到出版社在何地，而是以作業內容本身為考量重點。關於作業，老師所共同出的就只有活潑數學與國語，其它部份是依各班老師所需各自出作業。
五、關於科展問題，家長反彈科展不是學生在做，是家長在做，目前臺北市似乎只剩兩所小學規定要做科展，學校有考慮可否採學生自由報名方式辦理？
方會長：有關「科展」問題，每年家長都有此疑問提出，大家可參考『親潮』內刊登的歷屆的問題內容與學校之答覆。如果學校有新的做法，請告知家長。
董主任：科展製作過程確實辛苦，但孩子透過科展的學習歷程，以培養學生對科學學習的興趣與提供多元學習機會。故實施過程，以小組合作方式進行，來培養與人合作、與人溝通的技能，更是培養邏輯思考與應用的方式。將再與自然領域老師討論，因應解決方式。
六、學校新改建圍牆工程，聽說是無圍牆綠籬方式，那麼學生的安全性學校是如何處置？
黎主任：具體詳細的資料已經放在家長會網站上，家長可上網參考，如還有疑慮可一起研究討論處理。
七、學生常在走廊上奔跑受傷，請學校老師多宣導及愛心家長在校時請多提醒。
馬主任：請家長一起加入提醒的行列，以減少小朋友的受傷比率。
八、希望學校多宣導學生有禮貌向導護老師及糾察隊打招呼。
馬主任：一二三年級在禮貌推行上有良好表現，希望家長也能以身作則帶動學生向導護和糾察隊打招呼，這樣也較會有即刻性的示範。
陶會長：學校會多宣導，以發獎品、獎卡來鼓勵學生，目前以低年級最有成效，高年級就較無顯著的反應，會多注意。
九、圍牆施工處，請多宣導告訴小朋友勿接近，避免危險。
黎主任：學校在每星期二會推行生活教育，會再加強叮嚀，也請家長多加提醒學生注意。關於施工處，警衛在下課時間會加強巡邏與勸導學生勿接近，會再加強宣導。
十、為何將民權兒童刊物放在四聯單上，是否學生可選擇購買？希望學校能採問卷調查，了解家長有無意願購買。
董主任：97學年度年『民權兒童』復刊，經費由家長會相關經費項下支應，98學年度家長會無編列此項經費，敬請家長諒解！『民權兒童』專刊，為提供學生學習參考教材，敬請學生閱讀，並以家長會會費收費模式辦理，以一個家庭購置1本為原則。
十一、歷年兒童才藝競賽所獲獎的多為音樂社團學生，學校是否可考慮將得獎分為社團性質及非社團性質？
馬主任：將於才藝競賽相關會議中提出。
十二、兩性教育講座具有急迫性的需要，請學校盡量安排。
陶會長：會請輔導室老師來了解狀況，做適當安排講座提供給學生正確觀念。
謝主任：同第二項之回答。
十三、體育班的課程安排請將體能課後的課程，安排為非主要科目，以避免因體能課耗費大量能量而無法專心上課。
董主任：體育課程安排，係依科任老師、教學場地等考量做整體規劃。
六年級

時間：99.03.19（星期五）晚上七時整        地點：民權樓一樓會議室
出席：魏淑美等15名家代                  記錄：劉淑芬
列席：教務處董主任、訓導處馬主任、總務處黎主任、家長會方會長
      學年主任王美文老師、【輔導室謝主任書面答覆】
未出席班級：六年3、7、10班
※討論事項與問題回答

一、本次畢業典禮學校是否預計將在6/21（星期一）舉行？恐會影響家長參加之意願。建議可否仍依循往例在假日（星期六或日）舉行？學校在決定類似問（議）題時，請多尊重家長的意見與感受！畢業典禮日期時間已確定嗎？是否可以問券調查參加家長的意願，可列為參考。
王老師：畢典日期是依教育局規定在6月19日之後的日期才可舉行，所以依規定而行，因上屆遇到舉辦畢典時的畢業生及在校學生有補習的問題而無法參與，所以今年才會建議改為星期一白天舉辦。
※在場家代提議：目前六年級家代有十五人，先表決是否同意由家長會發畢業典禮之問卷調查？決議：舉手表決通過。
董主任：學校會參酌家長會問卷調查結果，將於4月初召開畢業典禮及市長獎籌備會議時，做最後確定，並公告之。
二、校園周邊人行道狗大便甚多，學校是否有方法讓孩子學習如何面對此問題時的處理方案？
黎主任：學校有做調查，在早晨七點前容易有溜狗人士遺留狗大便不清理，之後因天已明亮則減少，因貼告示造成環境不雅，請家長幫忙規勸現場溜狗人士或以身作則蓋上報紙，藉此機會教育孩子，學校一定會再加強巡邏與宣導。
三、學校對畢業班同學即將升國中前，是否有加強心理輔導的課程與活動？以利孩子在身心方面亦能順利銜接。
謝主任：學校輔導室於上學期延請專任輔導教師進入六年級各班進行班級的團體輔導活動。這學期我們會針對有需求的班級繼續進行入班宣導及輔導。
四、聽說期中考要往後延？
董主任：期末考未曾有延期之事，家長要獲致正確資訊請點閱學校網站或來電察明。
五、戶外教學租借遊覽車為何一定要與學校提供的遊覽公司配合？學校提供的遊覽車公司價差會與外面價差每趟約一千元（以臺北市區計）？
黎主任：學校所提供之遊覽車公司是經由公開招標而來，需要有企畫說明、安全維護等條件才能參加招標。請老師參考學校選擇的遊覽車主要是因為已經把關過濾，可以減輕老師在選擇時的負擔，比較有保障，降低學生的風險。
六、課桌椅過矮，不適合學生坐，開學時就請總務處處理，至今尚未處理？
黎主任：只要導師將維修單給交給總務處，總務處就會派人來處理。
陶會長：已將維修單填好，送交到總務處，相信總務處即會派人更換維修過矮的桌椅。
七、近來學校舉辦才藝競賽，學生在小舞台處練習，卻遭校方行政老師出面指責為何在小舞台處練習，是否校方宣導不夠，導致行政老師與學生認知不同？
董主任：將做妥善的宣導。
馬主任：老師提醒學生不宜練習時段為學校午休的時間，3月18、19、22、23午休時段將開放活動中心，讓參賽學生練習。
八、因北大門施工週三全部學生放學行走較不安全，校內僅剩社團學生，是否學校可以考量學生出入安全，下午時段開放南大門給學生及接送家長方便？
董主任：會請馬主任參考，酌量情形來處理。因週三尚有課輔班學生上課，顧及在校學生安全，門禁管理應落實執行。
馬主任：為維護在校學生安全及受教權益，週三下午時段南大門將維持於四點後開放。
九、去年母親節展演的VCD片到目前都沒有出來，學校方面答覆會放置網站上，轉眼一年了還不見蹤影，請問今年我們就要畢業了，該向誰要VCD片？
馬主任：母親節展演的錄製為資訊組在處理，會再了解其作業情形。
十、請學校合作社不要販賣遊戲王卡，影響學生。也請注意儘量不要販售大陸製產品，務必要替孩子安全來把關。
謝主任：謝謝家長提醒，會要求合作社依照相關規範販賣物品。
◎方會長：目前家長會努力建置網路資料，歡迎家長上網了解學校教學等措施，將可得知家長會的運作情況。日前總務處黎主任已經將學校圍牆改建事宜發文至家長會網站上，相信可以提供家長們了解圍牆的工程進度與管理措施，另外請大夥多翻閱家長會專刊—98學年度90期『親潮』，裡面提供有關「游泳及泳池等問題：歷屆家長提問與回答」，此外，有任何疑慮事項請隨時歡迎來家長會或電話、E-mail賜教。
◎馬主任：學校網站上有許多競賽訊息，歡迎家長上網了解並鼓勵學生參加。目前學校十分急需導護志工來協助學生上下學，歡迎家長參與共同維護學童上下學之安全。學校將在3月30日舉行春季踏青及4月30日母親節藝術展演活動，屆時歡迎家長參與。
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