民權國小家長會九十九學年度上學期附件二
各年級家代橫向聯誼會議記錄

幼稚園

時間：99年10月08日（上午8點～10點）

地點：民權附幼辦公室

出席：張豫屏等九位
列席：李明芳園長            主席：沈惠暄                   記錄：張豫屏
園長：從暑假到目前的這段時間，辦公室一直還沒完全整理好，對大家比較抱歉，目前比較需要整理的區域是沙池區，總務主任和園長會一起努力將它建立起來。體育表演會園方邀請約15位家長支援，希望大家共同參與。
建議事項與回答：

一、紅班有家長反映從北大門到幼稚園的走道不大平整，可以請學校整修嗎？

園長：會向總務處反映。【董主任：總務處將針對東操場步道進行整體規劃。】
二、校區內的蚊蟲似乎還是較多，學校有什麼方法嗎？
園長：學校定期會做校園消毒，最近也在做樹木的修剪，老師在下課後會將教室噴防蚊藥劑，希望可慢慢改善。【董主任：學校會定期實施校園環境消毒；暑期已對幼稚園週邊環境及校樹進行修剪，期望能有所改善。】
三、園方在河洛語和注音符號這方面有加強教學嗎?
園長：歌曲教唱有加上河洛語的歌，另外母語家長在家裡和孩子的互動也是很重要的。
四、綠班大班部分家長有反映說老師換的太頻繁，不是批評老師，老師都教的都很好，只是如果事先告訴家長可能會比較好。
園長：暑假的教室施工和換班讓老師在開學前每天忙到很晚，園長有要求老師要先打電話通知各班家長，並建立新的班級聯絡網，同時希望老師可以遇到班上有任何問題時即時告知家長。
五、民權的孩子應該好好利用學校資源多運動多打球，幼稚園未來是否也可以成立幼稚園桌球社團？
園長：上學期末有帶幼稚園孩子去做體驗，目前還是以有興趣的孩子為主。園長也有教練的電話，孩子到桌球社的接送上若有問題可隨時連絡。
六、幼稚園靠近黃班的廁所有一間座式馬桶會漏水，請園長報修。
園長：開學前已經先整修過二間幼稚園廁所，現在若有其他馬桶壞掉，會再通知總務處派人來維修。【董主任：請隨時向總務處提出報修，謝謝！】
七、最近常常遇到有些孩子和家長找不到幼稚園的練習地點，可否安排老師或愛心家長留守幼稚園？
園長：會再加強用圖示的方式告知家長，另外我們也安會排週二到五的愛心媽媽。
一年級

時　間：99.10.06(三)　19:00 pm
地　點：志工研習室                     記錄：周幸樺 

出席人員：董迺閎等九名

列席人員：教務處黎主任、訓導處謝主任、總務處董主任、輔導室馬主任、

          教師會曾會長、家長會方會長
未出席班級：一年3、6班
※討論事項與問題回答

一、游泳池室內空間及池水溫度似乎低了一些，可以改善嗎？

謝主任：目前溫水游泳池的溫度設定在標準值內（24℃～28℃），考慮到健康與衛生原則水溫不宜太高。
二、學生名牌質料是否可改成為布料，以利縫掛？

馬主任：這部分可以再請合作社理監事開會研究討論。
三、合作社販賣食品是否可要求要有健康食品認證？

馬主任：以民權國小合作社這樣的規模與經營模式而言，是非常有制度的，主要以服務老師和學生為主要對象，合作社是屬社團法人組織，全校的師生均屬員生消費合作社的一員，組織裡有理監事、理事主席、監事主席，由理事主席聘任曾美足老師擔任經理，做實際上的運作，並由社會局與校長來監督。此外臺北市教育局、衛生局訂有校園食品販賣手冊，本校合作社販賣的內容是以此規範來販賣的。

四、早晨帶孩子到校時，學校老師、志工家長會熱情的與家長、小朋友打招呼，但小朋友與家長回應似乎並不是那麼熱絡，學生的品格教育有待加強。

謝主任：一方面可透過老師的帶動來學習，另方面家長透過身教來教導，例如：由家長帶動孩子來打招呼則效果會更好，讓品格教育做得更紮實。此外，早晨許多小朋友是由家長或是爺爺、奶奶帶到學校來上學，除了提醒小朋友對導護老師及志工打招呼外，也提醒小朋友上下學時要注意交通安全。
五、本年級上星期有腸病毒的案例，是否須加強消毒？
謝主任：關於腸病毒學校除了有停課計畫外，也有體溫測量表，讓小朋友每天測量體溫，另若是班上於一週內有兩個病例發生，則會考慮對該班停課，並提供漂白水讓小朋友擦拭桌椅，下課後學校也會進行適當的消毒，當然也請有症狀的小朋友盡速就醫。
六、學校廁所一天會清理幾次？

謝主任：廁所清潔人員（二名）每天至少會水洗打掃一次並用漂白水消毒，每節上課後即做廁所清理；學校也會請中、高年級小朋友每天做一次基本的清潔工作。
七、廁所有時會髒亂，感覺是因為孩子的使用習慣不好所致。

謝主任：會加強孩子此部分的生活教育。
二年級

時　間：99.10.06(三)　19:00 pm
地　點：志工研習室                         記錄：周幸樺
出席人員：程一凡等十四名

列席人員：教務處黎主任、訓導處謝主任、總務處董主任、輔導室馬主任、

          學年主任何淑麗老師、教師會曾會長、家長會方會長
未出席班級：二年9班
※討論事項與問題回答

一、學校日時各班家長對學校所提出的建議事項，目前尚未獲得口頭或書面的答覆，不知學校如何處置？
馬主任：輔導室已將各班所提出的問題作成電子檔，交由各處室主任來回應；輔導室目前正彙整各處室所回覆的意見與回應，統整之後會於10/16前上網公告。【註：已於10/15公佈於學校網站】
二、孩子們反應游泳池水溫太低，如此對初學者或低年級小朋友會較難以承受，有的小朋友上完游泳課就發燒及生病二星期，校方一直無法解決，真的沒有改善空間嗎？
謝主任：目前水溫設定於標準值內（24～26℃），這是室內游泳池的標準溫度 ，學校也會優先將低年級的小朋友安排於天氣較溫暖的月份上課。
三、學校的游泳課這學期是否減少為二次，若屬實的話是否太少了？
謝主任：學校是因為尊重多方家長的意見而將低年級的游泳課調整為一年級2節、二年級4節，以免後來的游泳課遇到天氣轉涼的情況，臺北市小學基本上低年級小朋友是不安排游泳課的 ，但因學校有游泳池的設備，為了讓低年級的小朋友對游泳課有所體驗並也考量孩子的適應問題，所以學校採取折衷方式，將游泳課改為一學期二堂課。
四、目前高年級游泳課有幾堂？
謝主任：高年級的游泳課一學期安排8～10堂課，並會讓他們於畢業前完成應有的檢測。
五、合作社是否可以不要販賣玩具？而只販賣單純的文具簿本類物品。
馬主任：會透過理監事會議來討論 ，看是否有其他可行方式來進行，因本校合作社目前是聘雇專人來進行販售工作，所以學校必須要支付薪資以及提撥勞退準備金 ，若只是單純的販賣文具簿本，恐經營會較為辛苦，但學校會以家長的意見為優先考量。
六、學校的老鼠問題是否有改善？

董主任：目前並沒有發現老鼠，暑假已特別請清潔公司打掃及投藥，以往較會出現鼠跡地方是幼稚園旁的垃圾場，所以小朋友不要將食物留置於學校即可改善此問題。
◎學校宣導事項：

馬主任：1、懇請家長若有問題時 請與學校老師多溝通，若認為班上老師的聯繫不足時，可透過家長會或各處室協調溝通。因有時因為家長的一通申訴電話可能會造成老師及學校需花許多的時間在報告事項上，而耗損掉教學時間，影響上課品質。2、請讓小朋友有多重的學習機會，目前亞斯伯格症及妥芮氏症的孩子有增多的情形，如果孩子有相似的情況出現時請家長帶孩子作鑑定，讓孩子能做適性學習，如此孩子才能達到最好照顧，如果孩子的鑑定結果是屬於邊緣程度時，應請教老師的看法與意見，詢問是否孩子的狀況會影響到班上的學習狀況，是否須進一步的輔導等。目前學校有潛能開發班（資源班）與多元學習班（資優班），要進入這些班級的孩子是需要經過鑑定才能入班，此外疑似過動的孩子或低成就感的孩子可由老師提出申請不需經過鑑定即可作另外的協助，學校會安排關懷老師(通常是班上的導師)來帶領，另也安排其他老師、班上同學來共同協助。3、學校目前非常需要家長加入導護志工的行列，一星期一個時段，每次僅需花約20分的時間就可讓自己的孩子和全校的孩子都能平安的上下學。
三年級

時間：九十九年十月六日  下午7點整          地點：莊敬樓一樓音樂教室

出席家代：葉仲禎等11名                       會議記錄：魏如君
列席人員：教務處黎主任、訓導處謝主任、總務處董主任、輔導室馬主任、

          教師會曾會長、家長會方會長

未出席班級：三年3、9班
※討論事項與問題回答

一、希望學校代表參加家長會舉辦的橫向會議或家代大會等各項，可以就問題內容直接回答，其他宣導或教養觀念等，會議後若有時間，主任們再與大家分享。若有使用電腦簡報說明，請重點說明就好，因為簡報內容很容易懂，請不要逐行說明內容，相信會議進行會更有效率。
董主任：謝謝建議。

二、學校部分球隊社團教練過兇，希望能改善教學態度。因為讓孩子加入社團重點在於培養運動興趣和習慣，如果孩子上課守秩序，只是技巧能力不足，則不應該處罰（如參加暑期班時被罰站、敲頭等），以免孩子對該項運動產生排斥。
謝主任：體育社團教練如有過兇情形請提出來，學校會再和教練溝通。
三、游泳課希望泳池內初、中、高各組老師都能掌握下水時間，避免實際下水游泳時間過短。（依據低年級時經驗，平均下水時間僅15分鐘）
謝主任：游泳課下水時間會與體育老師瞭解及溝通。暑期一些游泳意外事件，使得教育部對於學校游泳課的規定更嚴格，因此一年級游泳課目前是以游泳體驗方式進行。

四、校園霸凌事件頻仍，學校有無因應做法？
謝主任：學校訓導處針對校園霸凌事件依照本校「校園霸凌事件處理流程」處理，學生輔導與管教會依「民權國小教師輔導與管教學生辦法」及友善校園學生正向管教相關規定辦理；輔導室專任輔導教師也會針對高年級學生安排「校園霸凌」相關議題宣導說明。
五、課後才藝課程是否可提前公告並且採網上報名？課後才藝課程的班別種類太少，無法滿足學生需求。
黎主任：課後才藝班會上網公告，請小朋友依照志願填寫順序現場報名。因學校資訊系統有其限制，目前尚無法採電腦報名。師資和開課種類礙於學校老師白天上課備課很辛苦，無法要求擔任課後才藝班師資，而教職員工100多人必須進用3%身障人員，不足額的部份學校需繳罰款，所以必須控制外聘師資人數。
六、全校飲水機數量不夠，平均一班應有一台飲水機，並增加立式冷熱水飲水機數量。
董主任：此問題涉及公務預算，短期內難滿足需求。目前執行狀況：飲水機定期清潔、每一個月檢查管線、每三個月管線消毒維護及水質檢測、每半年水塔清洗，都符合標準，未來會將檢測結果公告，學生可以安心飲用。
七、各班開學後教室清潔問題，是否應該由學校統一規劃？
董主任：學校教室、風扇、窗戶、冷氣、飲水機清潔等問題，只要有經費都沒有問題，但礙於經費，年度僅擇項全面清潔維護，今年暑假已經清洗全校電風扇。
八、三年級六至九班教室位於四樓，位置過高，也不易與同年級其他班級交流，是否可調整？
黎主任：目前無空餘教室可調整。
九、班上功課太多，建議同年級各班功課能有相同標準與份量，讓孩子有比較輕鬆快樂的學習環境。
馬主任：家長和老師對作業的看法沒有衝突，大原則下各班作業不要有太大差異，小原則則是顧及學生個別需求，可以朝這方向努力。
林老師：各班作業量和寫作業時間，會依據每個孩子的差異有所不同，無法要求齊頭式平等，建議家長可以和老師做溝通。如果覺得班級內容教得太少或作業不夠，可以利用教科書廠商提供的書面教材來替孩子補強。
十、音樂社團可否評估已經學過琴孩子的程度？以免跨團或在不適合的團級學習，喪失學習興趣。
謝主任：學校共有12個課外社團，參加學生有716人次，將近達全校人數二分之一，比例相當高，家長可以上學校網站社團網頁，了解學生的學習活動。
林老師：音樂社團應該都會先對孩子的程度做一測試，如果有問題可以直接跟老師反映。
十一、自然科老師教植物是否應該要有課前準備及實地觸摸和觀看植物？
黎主任：已轉知自然科任教師。

十二：家長對老師沒有評鑑制度非常可惜，對於班級老師的意見應該要有一個問卷表達機制。
馬主任：家長有任何問題，建議應把握重點，然後以學生為原則去溝通，如果跟老師無法溝通，也可以找各處室，或家長會協助，盡量不要直接以1999反映意見。
十三、「閱讀心得」紙張小朋友是否可以直接跟學校拿？之前家長去教務處拿，該處人員告知是以班級老師索取為原則，希望教職員的心態和態度再調整，例如：家長要填表，是否可以請家長坐在會議桌填寫資料？
黎主任：閱讀心得用紙，可以請小朋友直接到教務處領取。
十四、曾經過音樂社團教室，裡面沒有人，也沒關門，但是冷氣開著且非常涼，希望全校能一起節約用電、節能減碳。
董主任：教室冷氣原則要28℃以上才能開啟，各社團也請注意冷氣的開關和使用，共同節約能源。
十五、從事醫師的家長提醒，流感今年會大流行，一定要打疫苗，如果發燒38度一天沒有退燒，建議立刻就醫。常洗手保持免疫力，早睡早起就不會有問題。（其他家長補充）腸病毒發病後兩個禮拜其實都有傳染力。
謝主任：上禮拜有兩個班級因腸病毒停課，停課是依教育局規定。請家長不要忽略孩子身體異狀延誤病情，有不舒服立即就醫。目前共有三位腸病毒學童請假在家，病情沒有再擴大。
四年級

時間：99.10.06（星期三）下午7點整             地點：莊敬樓一樓音樂教室
出席家代：向曉雯等8名                         記錄：魏如君

列席人員：教務處黎主任、訓導處謝主任、總務處董主任、輔導室馬主任、

          學年主任林麗雲老師、教師會曾會長、家長會方會長
未出席班級：四年4、6、7、9、10班
※討論事項與問題回答

一、各學年的寒暑假作業，可否由各學年學有專精的老師出題目？將各科的題目彙整成一本作業，再由學校統一發放，讓每個學生都能享有專業老師的資源；希望不是每次放寒暑假都是做小書與寫閱讀心得。

黎主任：寒暑假作業交給各學年老師做決定；寒暑假小書和閱讀心得是配合教育局活動辦理。

二、自然領域科任老師素質可否能整齊一些？不要落差太大，以免導致孩子相互比較後，學習意願低落及喪失求知欲望。

黎主任：自然科老師如有狀況，請家長個別告知。
林老師：老師情緒管理或個人的問題，如果家長覺得不方便當面溝通，可以到四年一班找學年主任做詳細的說明。
三、四年三班、五班教室在資源回收樓上，老鼠很多，教室電線都被咬斷。學校鼠患嚴重，是否有因應及解決措施？

董主任：請環保局清垃圾時，的確發現有大老鼠，學校已經以各種方式積極滅鼠，並會積極持續處理。

四、本學期起社團費用調整，繳交費用的30%作為學校行政費用，用途為何？是否有相關帳目可以讓家長了解？

謝主任：社團費用的30%先支應外聘老師的勞保與勞退基金費用，如果70%鐘點費不敷使用時，也從此費用支付，並須支付學校相關水電費。

◎學校宣導事項： 

謝主任：一、學校日時三年級家長提問，學童午餐廠商送的時間點為何？順序是1.水果2.湯3.飯和菜，廠商都是依照臺北市政府的制式契約，有其標準作業的流程。二、今年是民權40週年，為了擴大慶祝，體育表演會和園遊會訂在10/16，園遊會有使用園遊券攤位之外，也有免費社團體驗攤位，小朋友會拿到體驗卡，蓋滿九個關會有獎勵。希望家代鼓勵家長和小朋友踴躍參與。園遊會盈餘將製作四十週年專刊，並以明年4/29才藝晚會做落幕，計畫以戶外自由樂捐不賣票的方式舉辦。考量孩子年級能力，中年級用班群設攤位，高年級則每班設一攤位。三、國際花卉博覽會安排學校參加，初步討論三年級於明年3/31禮拜四前往參觀，但要待10/15上網登錄才能確認，屆時非常需要家長隨行協助，但家長可能必須自行購票入場。
馬主任：一、請家長正視自己小朋友實際的狀況。學校有潛能學習班，多元學習班，學校會視孩子的個別需求予以協助，如果各班有特殊狀況的小朋友，可以提出來，學校再做個別輔導，或轉介去醫院就醫。二、導護志工人力不足，請家代協助多多宣導。
五年級

時間：99.10.6（星期三）晚上七時整     地點：莊敬樓教師辦公室
出席家代：汪憶芳等12名                會議記錄：林余紋
列席人員：教務處黎主任、訓導處謝主任、總務處董主任、輔導室馬主任、

          學年主任林上榆老師、教師會曾會長、家長會方會長
未出席班級：五年4、9、10、11班
※討論事項與問題回答

一、有關飲水問題，不是每班教室前面有按壓式飲水機，放置位置似乎較遠，校方是否考慮增設飲水設備，方便學童使用。
董主任：校內共有52台飲水機，每月有簽約廠商定期做保養維護工作，目前為止，每項檢驗都達到標準。若要增設飲水機，需考慮經費問題。

二、關於體罰問題：1.班級曾有一次因過於吵鬧，老師就罰所有學生站著吃飯。2.另訂正作業的方式，要學童站在窗檯旁訂正功課，老師依然繼續上課，請問學童的受教權呢？3.老師指責學生時，以原子筆敲頭。4.學童將便當盒放置餐車上，就被生教組林老師叫去寫悔過書，試問若是行為不當，是否先應教育學童如何處理？而非一味要求孩子寫悔過書。5.一年級學童被老師告知上課中不可上廁所，否則會被罰站，因此不敢喝水，孩子的健康堪慮。以上老師作法，校方認為是否合宜？有待商榷。

謝主任：學校經常宣導『零體罰』並禁止體罰事件發生，針對此項問題會再進行了解。

林老師：所反映班級老師是由他校調來本校，且具有幼保科系經驗，學年主任將會與老師溝通有關體罰學生的方式，請家長放心。

三、籃球場的籃框不夠高，不適合高年級學童使用，是否考慮增設適合高年級的籃框。

謝主任：以前的籃球框架較高，但使用者多為社區人士，造成國、高中生進入校園，因此才會將籃框改設為國小尺寸。

四、合作社所購的餅乾有效期限過期，且茶葉蛋等某些商品比校外價格較高。

馬主任：回應同一年級問題三；另若現場發現物品有任何疑義，請立即反應並要求改善。

五、在二樓花圃處常有水龍頭被轉開，造成水流溢四處，以致排水管阻塞，形成淹水局面，請學校加強查察。

董主任：將加強學生常規指導。

六、秋冬季節上游泳課，如遇寒流來襲，學校是否有因應措施？請老師不要讓學童在水中待一會兒又上岸，然後又下水，這樣很容易造成孩子感冒。

謝主任：學校的游泳課是依據泳池標準溫度進行課程。關於入水又上岸的情況會去了解。
七、建議課後活動課程增加多樣項目，並請學校採網路報名，以節省人力之耗費。

黎主任：會考慮辦理，但會保留部分名額給家中沒有電腦的現場報名人士。

六年級

時間：99.10.6（星期三）晚上七時整        地點：莊敬樓教師辦公室
出席：魏文雀等12名家代                  記錄：林余紋
列席：教務處黎主任、訓導處謝主任、總務處董主任、輔導室馬主任、

      學年主任曾秋香老師、教師會曾會長、家長會方會長
未出席班級：六年1、2、8、11班
※討論事項與問題回答

一、班級導師反映有家長反對先繳設攤保證金，建議下次辦理園遊會，可考慮直接從消費中抽成，避免造成不必要的誤會。並於會後公佈募款使用流向，建立募款班級名冊於紀念專刊中，讓孩子跟著學校成長，與有榮焉。抽成計算方式是否可以文字解釋清楚。

方會長：下次若有辦理相同活動，會將家長意見納入辦法中。將募款班級名冊放於專刊中，可研究辦理。另有關於抽成計算，皆列在設攤辦法最末，家長可參考。關於募款，將運用於慶祝民權四十週年展演晚會活動暨紀念冊專案使用，此次展演活動擴大慶祝將採不賣票方式演出。

二、老師開學後就請長假，家長並未接到告知消息，希望學校爾後如有類似情形，請先行知會家長。

曾老師：由於該班老師因小產請假，該班導師考慮當面告知學童較宜；另校內同仁基於同理心，勸告老師在家休息養身，若家長想詳知事由，可向代課老師詢問。
三、希望小六的課業能多加強，以便能銜接國中課程；並請學校將銜接國中基本教材設定一致，而非因老師而異。

黎主任：轉知學年主任討論辦理。
曾老師：數學課程方面於六下期末考到畢業之前，會安排較深的銜接課程；國文部份，會在課堂上加強字音字形的統整與轉化。另邀請學長姐回來聊聊國中生活；並辦理學區內國中（介壽、民生）生活講座。

四、營養午餐使用後餐盒中油垢味很重，請關心學童午餐的衛生狀況。

謝主任：會再請廠商加強注意學童午餐食物的油量。

五、請說明畢業旅行的地點選擇與招標程序規範。

謝主任：畢旅日期訂在下學期。以學生票選最高之西部三天兩夜路線，將先行公開招標再確認旅遊路線。

六、畢業紀念冊目前執行進度？需要各班老師和同學如何配合？

謝主任：校方與家長代表已於九月份先召開第一次會議，目前於10/6公開第一次招標，因未達三家廠商標準，故流標。於10/13再進行第二次招標將公告在學校網站內。

七、建議學校網站增設留言板的公開論壇，方便家長即時提供建議與交流。可考慮放至首頁，方便家長查詢。

黎主任：學校網頁中已有留言板，請家長進入搜尋。

八、建議下學期辦理遴選展演的學童不要只有音樂社團的有表演機會，亦要多增加班級表演及一般學童演出機會。

方會長：會懇請學校鼓勵班級老師帶著孩子一起參與，提高孩子的參賽興趣。
