
妹妹照例星期三上社區的舞蹈課，我們小小班的舞蹈課只有四個小小孩上，每一次看她們上課都讓我們這群媽媽笑翻天，因為她們實在太天真可愛了。 

已經有兩、三個星期沒見到小君來上課了，今天見到她，大家都很開心，因為大家都很擔心她萬一不繼續上課，小小孩班就只剩下三個小蘿蔔，恐怕要面臨停課的命運了。小君媽媽說，小君是因為這兩個星期三到醫院後，回來就一直昏睡，所以沒辦法來上課。
小君是四個小小孩中最小的一個，再一個月才滿四歲，初次見她只覺得她有一隻眼睛稍微的凹陷，行動不太敏捷，感覺平衡感不算太好，我猜想可能是感統發展不協調的原因，現在有太多孩子因為家長保護過度、或是活動空間太少的問題影響感統的發展。小君媽媽是一個溫柔、謙和、有禮的人，這樣的母親教導出來的孩子有著同樣的特質。我很喜歡他們家人互動的感覺，大部份的時間都是媽媽陪著小君來，偶爾會看到小君的哥哥和爸爸一起來。小君的哥哥約莫小二的年紀，他對妹妹呵護的細心程度卻有著超乎他年齡的成熟，當小君遇到做不來的動作時，哥哥總是在一旁輕聲的鼓勵，甚至利用休息時間在旁一次又一次教她跳，讓我心中著實感動。人說女兒是爸爸心頭的一塊肉，這句話在小君的爸爸身上表露無遺，每次小君的爸爸來到舞蹈室，總是拿著相機不停的拍，從他的眼中我看到了身為父親的滿足與驕傲。 

小君的缺課讓我忍不住多問了一些，小君媽媽幽幽的向我陳述了一個小君的故事….。 

小君媽媽告訴我「小君每個星期都要到醫院是因為從小她有一隻眼睛看不見…」
我驚訝得張大的嘴「真的嗎？為什麼？是天生的嗎？」 
「小君腦中有一個瘤…」 
隔壁媽媽問：「是良性的還是惡性的？」 

有人進來打斷了我的注意力，但只見隔壁媽媽聽完話紅著眼眶走了出去。我陷入一片難過的情緒，腦袋一片空白，當我回過神來，想著用一些話來化解尷尬，於是我問：「目前治療有起色嗎？」 

小君媽媽沒有回答我，她紅著眼眶說：「你知道嗎？我在醫院裡工作…」她停頓一下。「我在台中榮總工作…」「而且我還是在血液腫瘤科工作…」她難過得說不出話。 

停頓了許久，她繼續說：「我在懷孕的時候接了一個新的案子、接觸新的機器，可能…可能是受到幅射感染吧！」她眼中閃著淚光，我看到一個母親深深的自責與不捨。 

我不知道該說些什麼，一股熱流擁上了鼻頭。「能治療嗎？」她依然不回答，只告訴我「小君曾經持續七個月接受化療，頭髮幾乎都掉光了，那段日子真的好難熬、好難熬，你知道嗎？」 

我當然不知道。我的眼光飄向了前方正在跳舞的幾個孩子，看著妹妹健康又活潑的舞動著，頓時我覺得自己實在是一個太幸運、太幸運的人了。 
小君媽媽又說「我們是信教的人，每個星期天我們都到教會作禮拜，教會的兄弟姐妹都一起為小君祈禱，他們告訴我，小君是上帝派來的小天使…，我想應該是吧！她應是上帝給我們的一個任務吧！」 

接著，她又說：「有一次從醫院回家，小君看到我不停的拭眼淚，她問我：『你在為我擔心嗎？你不要擔心嘛！我身邊有好多好多小天使保護我呀！』聽到這裡，我的心都碎了，這樣貼心的孩子，怎麼…怎麼…」 

「記得第一次看到小君能跳舞，我真的好感動！好感動！我一個人偷偷的躲在教室的角落裡拭淚…」這時，我腦中突然跳出小君爸爸不停為小君拍照的畫面，我這才知道，原來她的爸爸是想把小君的這個小小生命的每一個片刻都收集起來，就怕一個閃神，錯失了女兒寶貴的每一分鐘。 

回家之後，小君媽媽的話不斷在我腦中盤旋，久久不能離去。這段時間中，我試著找尋各種方式來幫助他們，但又不知道什麼方法對她來說是有效的，就在自己想破頭的同時，我突然有個深深的體悟：「也許需要幫助的並不是他們！」回想小君家人的相處，我不由得覺得慚愧，對小君媽媽而言，孩子能活久一點，已經算是奢侈的期盼了，所以她珍惜孩子成長的每一分一秒，同時也教導哥哥同樣的善待妹妹，這段過程中，這家人學到了珍惜、感恩、體諒、友愛、活在當下…，相對的，我們這些自以為「健康」的人，卻活得渾渾愕愕，漫不經心，但試問任何人，誰又能知道自己能活多久呢？天有不測風雲、人有旦夕禍福，懂得珍惜生命、熱愛生命的人，或許才是真正健康、富有的人吧！ 

後記一 
今天小君遲了半個小時來上課，原來是媽媽帶著她到處看醫生。課後，只見小君媽媽輕聲的問老師：「如果她雙眼都瞎了還能跳舞嗎？」原來這段時間以來，小君到處詢訪醫生的結果是必須要接受二度化療，若是再次接受治療，她僅剩的一隻眼睛也將面臨失明的命運。 
小君媽媽平和的對我們說：「上天的安排必然有祂的美意。」然後又說：「也許有一天，你們會在報上看到一個傑出的盲眼舞蹈家也不一定。」我心想，這是一個何等有勇氣的母親呀！ 
後記二 
今天小君來上課，小君媽媽特別告訴老師：「小君已開始接受治療了，每天都像喝醉酒一樣，走路搖搖晃晃的。」只見小君搖搖晃晃的跳呀跳，跌倒、爬起、跌倒、爬起，在這當中，我看到了一個孩子強韌的生命力…。 

後記三 
今天和往常一樣上課，中場休息，小君媽媽悄悄的來到老師身邊，輕聲的問：「是否可以把小君和涵涵換位置，小君眼睛已經無法看到遠一點的東西了。」涵涵是姐姐的孩子，聽後忙聲說：「好！」只見小君媽媽連聲說謝，然後走出教室，好長一段時間都沒回座位。我猜，她一定是又躲在牆角偷偷哭泣…。【請你唸給家長聽，並說出你的想法】
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