童話故事：誠實椅
http://www.minghui-school.org/school/article/2004/7/14/33869.html 

文/彤心 

【明慧學校】在一座鄰近新城市的小村莊中，住著一位樸實的老木匠，老木匠已經相當年長了，村子裡的老朋友也一個一個走了，只留下老木匠一個人每天對著矗立在彼端的高樓大廈嘆道：「活這麼大把歲數了，也沒看過你們這種怪物，把人送進去之後，卻都變了一個人似的！」可惜那座喧囂的城市似乎永遠聽不到老木匠嘶啞的叫聲，只留下老木匠「踢叩踢叩」的柺杖聲。 

原來村子許多人為了學業、工作、愛情、家庭紛紛都跑到城市中了，但回來村莊之後，卻改不掉在都市染上的惡習，更嚴重的是，每個人愈變愈冷漠，見面不再打招呼，什麼也不相信，因為他們自己也都對著別人說著假話。現在會來找老木匠講話的，也只有趕都趕不走的推銷員罷了！從小在這裡生長的老木匠，看到這種情況好憂心呀！他希望自己在臨走之前，能夠再為這個村莊有所貢獻，除了默默的清理街道垃圾、種植許多花草樹木，其實他最希望的是能夠改變村民們！ 

一天，老木匠在磨著剛製作完成的椅子時，磨著磨著，不禁回想起過去村民的純樸善良， 嘆口氣說：「要是這張椅子能夠讓人勇敢的說出實話那該有多好呀！」老木匠流下一滴傷心的眼淚到椅子上，這時椅子突然強力的抖動，又自己繞了三圈，然後靜靜的停在老木匠身邊。老木匠又驚又喜：「難道是天上的神明們聽到我說的話了？」 

摸著這張已經靜止的椅子，期待的坐了上去，這時老木匠感到頭腦一片空白，慢慢的腦子中竟然出現一件自己一直不敢說出來的事情，那就是以前老木匠以前在當學徒時，為了得到師傅的青睞，加上強烈的妒忌心，把另一名學徒阿杜的作品破壞掉，害阿杜被師傅趕出去！雖然老木匠一直覺得很對不起阿杜，卻說什麼也不敢說出來，怕破壞自己的聲譽。老木匠以為自己已經可以完全不在乎了，沒想到椅子卻喚醒了這個回憶。 

老木匠想趕快逃離這個回憶，椅子卻有一股強大的拉力不讓老木匠起來，老木匠找藉口說：「其實也不是我的錯！是阿杜平時太懶惰，本來就應該被趕出去！」這時椅子嚴重的抖動起來，把老木匠狠狠的摔在地上。 

老木匠像從惡夢中醒過來一樣，茫然的望著身邊的椅子。冷靜一陣子後，老木匠心想：「既然是上天賜給椅子這股神奇的力量，我不能因為自己的自私，不讓這張椅子發揮它的作用！」 

老木匠馬上把椅子搬到自己的店門口，並且為椅子刻了一個木牌，上面刻著「誠實椅」，等待著願意說實話的人來嘗試！剛開始路過的人覺得有點好奇，但總覺得這是老木匠開的玩笑，所以沒有人願意坐下來嘗試看看。一陣日子過後，誠實椅好像一把隱形的椅子，沒有人願意瞥他一眼。老木匠感到心灰意冷，籌思著要如何讓人們知道誠實椅的神奇力量呢？ 

老木匠心裡有一股肯定的聲音，那就是得老木匠自己肯在大家面前嘗試，大家才不會把他當成一個玩笑。 

翌日，老木匠搬著誠實椅到人多的廣場，敲著鑼，所有的人都圍觀過來，看看有什麼熱鬧。老木匠清清喉嚨說：「各位鄉親大家好！老朽這有一把神明賜與的誠實椅，但擺在店門口數天，仍未有人願意來嘗試。今日老朽當先鋒，坐給鄉親們看看！」說完馬上坐在誠實椅上，跟那天一樣，老木匠腦海中浮現年青時曾陷害阿杜，老木匠內心明白的知道自己不能再逃避了！他堅決的把這件事情說出來，說完馬上閉上眼睛，等待眾人唾棄的叫罵聲。 

這時廣場鴉雀無聲，過了一會兒陸續傳來如雷的掌聲，大家都很佩服老木匠說出實話的勇氣。 

老木匠流下淚來，這時的他感到無比的輕鬆，好像解開沈重的包袱般。老木匠緩緩站起來，對著各位鄉親說：「謝謝大家原諒我年輕時的無知，也希望大家願意來嘗試說出真話的感覺，老朽也準備了小禮物送給願意來嘗試的有緣人。」廣場內，大家你看我，我看你，就是沒有一個人願意出來。 

老木匠接著說：「沒關係！今天要大家一下子走出來的確有點困難，老朽也是經過一段時日的掙扎才出來的，我願意每天帶著這張誠實椅來等待有緣人！希望各位鄉親努力突破自己的心防，說出實話的感覺絕對是無比舒暢的事情！」 

之後的每一天，老木匠每天一早就搬著誠實椅到廣場，還是沒有人願意嘗試，每個走過廣場的人都匆匆而行，臉低低的不敢面對老木匠的眼神。 

漸漸的，村子裡流傳著一首童謠：「老木匠，造椅子，造了一把誠實椅；誠實椅，說實話，可惜沒人敢嘗試；老木匠，賞重金，願意等待有緣人。」因為這首童謠四處流傳，也有流傳到都市中，有許多貪財的人都來嘗試，但都被狠狠的摔下椅子！ 

難道誠實椅一點作用都沒有嗎？那可就錯囉！ 

其實村人每天都在改變中，每當他們經過老木匠時，都會反省自己所做錯的事，對別人也會要求自己說真話，其實誠實椅的用意不是要人揪出過去的痛處，而是要人勇敢的面對錯誤，去改進他，這才是誠實椅的價值所在。雖然大家沒有真正坐在誠實椅上，但實際上誠實椅已經發揮他最大的功用了，想想看，假設你坐在誠實椅上，你會說出什麼事情呢？ 

誠實椅，就如一面鏡子時時反照著我們的言行，提醒著我們，一但發現自己犯錯誤時，需要馬上改善它，這才是老木匠等待有緣人的真正希望喔！
【請你唸給家長聽，並寫下50~100字的感想】
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