擁抱綠色地球  從你我開始
     校長   許 瑛 珍

95年度的臺北市科學教育展覽及觀摩已圓滿落幕，本校參與這次科展的小朋友與各組指導老師們辛苦了！
今年學校經由校內各班的科展競賽與評比，再依實施計畫擇優提送全市科展參賽，據統計本年度參加之組別及人數打破往年紀錄，同時各組參賽作品之獲獎佳績也刷新了歷年的紀錄！
這份榮耀歸功於各組研究作品之指導老師，以及努力參與實驗研究、觀察討論的同學們！在分享了屬於西松家族的榮譽之餘，綜觀這次全市科展的參賽作品，無疑地「地球環境教育」是全體參賽師生關注的議題，畢竟這也是全體人類未來生活的焦點！
自從＜京都議定書＞確認了世界各國有關環境保護新的規範之後，「綠色地球 永續生活」的諸多議題已不僅僅是環保的概念了，似乎是另一種新規範與新生活的研究契機。同時2006年九月份的＜經濟學人＞（The Economist Newspaper Limited, London 2006）即以大篇幅討論有關地球氣候變化，近年來世界各地如發燒般屢創新高溫，或異於往常的詭變氣候，引發大企業也掀起綠色風潮的環保行動。然而回歸環境教育的本質，「綠色地球」仍應溯本清源，確實從下一代新人類的「自然與生活科技教育」著手，方能搶救發燒的地球。
「自然與生活科技教育」領域與學科體系的產生來自人類觀察自然，繼之研究各種現象變化的道理；進而運用科學、產生技術以適應環境、並改善生活。
因此，國內九年一貫課程之自然與生活科技領域  就非常明確揭櫫－未來的國民須具備「科學與科技素養」的能力要項應包括：1.過程技能：即是科學探究過程之心智運作能力的增進。2.科學與技術認知：進行科學概念與技術的培養訓練。3.科學本質：對科學本質之認識與探究。4.科技發展：了解科技如何創生與發展的過程。5.科學態度：處事求真求實、感受科學之美與威力及喜愛探究等之科學精神與態度。6.思考智能：統整資訊、對事物能夠做推論與批判、解決問題等整合性的科學思維能力。7.科學應用：應用科學探究方法、科學知識以處理問題的能力。8.設計與製作：運用個人與團體合作的創意來製作科技的產品。
由上述自然與生活科技教育目標裡，明確地期望經由學校教育的學習過程，讓兒童具備新一代公民生活於地球應有的科學知識技能、科學生活態度、及科學人文情意。
同時國際各地致力於環境生態教育人士，比比皆是。2005年成立的「冒險生態學」（Adventure Ecology）網站，其創辦人大衛。洛希爾（David Rothschild）是國家地理協會（National Geographic Society）於今年選出的八位全球新興冒險家的其中一位環境教育者。這是全球第一個結合地球環境生態教育與冒險遊戲網路互動模式的網站。其目的就是運用虛擬世界網路遊戲中經歷目睹身處地球生態的崩壞，藉以教導新生代孩子環境生態概念，逐漸影響父母，得以改變生活及消費習慣，從孩子的小行動彙集成強大的力量，進而保護環境！
美國前副總統高爾在卸任後致力於關懷地球的暖化問題，他親自參與製作的影片－「不願面對的真相」奪得今年金像獎最佳紀錄片，並成為全球環保的代言人，地球環境與生態問題再度引起了全球的關注。
每年的四月二十二日是世界地球日，這顯示了全世界的共同目標－「地球只有一個」的明確意識及具體行動。而台灣被列為二氧化炭排放量高居亞洲第一，身為地球的一份子該如何盡本分共同維護地球呢？無論是大人或小孩都應該體認「地球永續發展」的生存價值，落實地從生活小地方開始做起，諸如：從每天早上買一份早餐的免洗杯及塑膠袋開始，舉手之勞作環保，進行垃圾減量；生活處處節約能源，人人隨手關水關電關冷氣；簡約單純的購物觀念－買「必要」的東西而不是「想要」的物品等… 都是你我每個人可以立即展開的行動！唯有如此我們才能永遠擁抱綠色地球！
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