六年忠班九月份班刊

一、老師的班級經營理念

1、 建立生活常規，培養生活自理能力
我們應該確實落實班級裏的常規要求，給予機會培養學生生活自理能力，以塑造一個動靜皆宜，行止有度的學生。
2、適性發展學生能力，鞏固基本學科能力
每個學生都學習能力都不相同，每個人的學習興趣都不一樣。因此再達到學習階段所要求的能力之後，將給予學生自我學習探索的空間，學生可以在特定時間到班級學習區去討論學習自己有興趣再學習的領域。對於學習明顯落後的學生，將利用時間施予補救教學。
3、落實學生輔導，解決學生情緒問題
高年級學生在發展上已經接近青春期，生理和心理的改變極爲劇烈：感情問題、管教問題、家人相處、同儕相處、師生互動都可能呈現變化，這些改變甚至會影響到學業上的表現。因此安排學生在休閒的氣氛中和老師聊聊天，在非正式的茶敘中提出心裏的問題，老師再適時的解決。
4、強化安全教育，確保學生安全
學生在校時間長，難免會有意外發生之可能，但確實的安全教育可將危安事件減至最低。律訂危急事件處理程式並加以演練，使學生瞭解在學校遇到意外事件時應如何處理，該如何回報。實施安全教育，使學生明瞭哪些行爲是危險的，哪些地方是要特別小心的。建立緊急聯絡網，依序傳遞緊急訊息，颱風天要不要上課？或班級臨時通知都可依此聯絡網傳遞。
5、培養學生尊重與認真負責、團隊合作的精神
班級團體生活是社會的縮影，所以互相尊重方能和諧相處，而認真負責是對自己尊重，團隊合作才能夠讓班級有更好的表現，培養學生榮譽感以及自我要求。
6、暢通親師溝通管道，便利交換意見
班級經營需要親師合作才能達到盡善盡美的境界，在意見交換的過程裏，家長和老師彼此都能更瞭解彼此的理念，也更能對事件有更完整的認識，也可以借著彼此思維的激蕩而發展出最適合本班的措施，因此，家長可以利用電話、E-mail或本班網站留言版，端看家長的需要決定聯絡方式。
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城鄉交流記：                                    劉怡君
9/23：今天我要去「旅行」了!我把東西看一看，，有沒有甚麼東西沒戴，啊!六點半了，我快走的走到派出所，我們等了久，遊覽車才來，我們在車上認識了一些人，有地瓜阿姨、阿福叔叔、大凱哥哥還有只有我認識的「金芷萱」!

我們去了卑南博物館、愛河，在卑南博物館裡，有許多以前的文化，一介紹完，全部的國小都上車了，走山路，有人一直吐，有人卻一直睡，就是我。到了愛河，我和郁羚被分到別的船，就算沒有朋友，愛河也還是很浪漫，這樣一整天，我們都累壞了，我們睡黃帝大飯店，洗完澡，我就倒頭大睡。

9/24：我六點半起床，刷完牙，我就去吃早餐了，一樣一吃完，我們就做上車子了，我們有去科工館、坐高鐵，科工館裡面有一些新奇好玩的東西，但有一些都不能發動，讓我們蠻失望的，但自由活動的期間，我們就去嘗試，一些東西。

我們只有一個小時的時間，好快就過囉!我們又做上車子，要去坐高鐵囉!

在高鐵上好安靜，連一根頭髮掉下來也聽的見，哇!好快就到桃園了，我們今天睡福華，我、怡婷、曉薇和田老師睡，我到了房間把背包放下，就跟老師去尋房間了，好了之後，洗澡然後睡覺。

9/25：啊!鈴聲響起，刷牙洗臉，好了，吃早餐，我們先去白雲國小，他們跟銅門國小尬鼓，我們在旁邊掌聲，好了之後，景美國小來跳太魯閣的迎賓舞，但我們都不會跳，所以我們只有在旁邊觀看，我們又坐上車，準備要到總統府，我們大家都把零錢、手機、相機都放在車上，進了總統府，我們都好安靜，參觀好之後，我們去吃個午餐，然後去木柵動物園，裡面有好幾種動物，有一些好可愛，有一些好恐怖，逛一逛也會餓吧!所以我們去吃麥當勞!哇!好飽好飽!準備上車!在車上，有的唱歌有的睡覺，等三棧國小走，我們就唱歌，到了派出所就掰掰了。

