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大熊貓(Ailuropoda melanoleuca)

食肉目大熊貓科的 1個單屬單種。體型較大，外形似熊，頭較圓象貓，因而得名。因其毛色黑白相間，主要棲息於竹林中，俗稱花熊或竹熊，古籍上記載的貘、貊、、貅、白羆等均指此獸。

大熊貓體長1.2～1.5米，體重50～80千克，但在人工飼養條件下，最大個體體長可達1.8米，體重近200千克﹔體毛以白色為主，但四肢與肩胛部有連片的黑色毛區，眼區有形似眼鏡的黑斑，耳、鼻端和尾端也皆為黑色。

大熊貓是一個孑遺物種。曾有活化石之稱，但不確(見化石)。據古生物學研究，它起源於更新世早期，在更新世中期最繁盛，其化石遍及中國秦嶺和長江以南諸省，在陝西北部、山西、北京等地也有零星發現。由於人類的發展和社會生產力的提高，特別在新石器時代之後，伴隨農業的出現和發展，大熊貓的數量不斷減少，分布區一塊塊地消失。據文獻考證，直到公元前，在中國河南、陝西、湖北、湖南、四川、貴州、雲南等省還都有大熊貓分布，但目前大熊貓已僅生存在南起四川省大、小涼山，沿邛崍山向北至岷山和甘肅省白水江上游，以及陝西省秦嶺等少數地區。

現代大熊貓的典型棲息環境特點是山高、谷深、樹高、竹密。茂密的竹林既是它們的食料基地，又是其藏身和繁育後代的場所。大熊貓雖屬食肉獸，卻喜素食，據調查，它們取食的植物有50多種，偶爾亦吃動物，但主要食物為少數幾種細小的箭竹類植物，尤喜吃這些竹類的筍和較青嫩的莖、葉。虎、豹等天敵無法鑽進茂密的箭竹叢追獵，而它們卻能在其中穿行自如﹔偶遇豺群圍襲，還能迅速爬上竹林中高大的喬木，隱身於枝杈間，此刻，其黑白花紋還可起到保護色作用。大熊貓在形態構造上，以及生態和生理上都有不少與這種獨特生存環境相關的適應特點。譬如，裂齒退化，臼齒咀嚼面變寬，適於壓咬和嚼碎竹稈﹔竹類較難消化，而且大熊貓的消化器官同所有食肉獸一樣，腸道短，盲腸不發達，咀嚼和消化食物都比較粗糙，因此它們每日食量很大，取食頻繁，當它們在竹叢中穿行時，常邊走，邊吃，邊排泄，在其棲息地幾乎到處可見到一團團長約10～15厘米，直徑5～7厘米，長圓形，兩端稍尖，由一段段碎竹片構成的糞便。

大熊貓既怕酷熱，又畏嚴寒，冬季不蜇眠，一年四季活動，有隨氣溫變化進行垂直遷移習性。夏秋季節多在中山帶以上活動，而在冬春時節則向低山區積雪較少的向陽山坡或溪邊轉移。常到河溪邊喝水，飲水量很大，冬春季節常把肚子喝得很脹而行動蹣跚。大熊貓性溫馴，不怕人，行動緩慢，能泅水，善爬樹，有剝樹皮行為。

野生大熊貓多在春末夏初發情交配，此時可聽到它們特有的低沉的求偶叫聲。晚秋產仔，每胎產1～2仔，初生幼仔很小，僅100克左右，不睜眼，體裸露無毛，死亡率高達30～50％。幼獸生長發育較慢，半年後始能獨立取食。6～8歲性成熟，由於發情期持續時間短，多數只有10天左右，常出現雌雄發情不同步而不能配育。自然壽命約25～30年。

現代大熊貓屬殘存分布的瀕危物種，其數量稀少，只有幾十個互不相連的斑點狀分布區，估計總數僅有幾千隻，而且每逢其棲息地竹類因自然開花而大面積枯死時，都有大批大熊貓死亡，其分布點也隨之減少。其瀕臨絕滅的主要內因是其器官結構功能較原始，感覺遲鈍，繁殖存活能力低下，以及較多依賴特化的外界生存條件，應變能力很差等﹔人類對其生存環境的開發則是致使其瀕危的重要外因。

為救大熊貓，延緩其自然衰亡進程，中國將它們列為國家一級重點保護動物，從1965年以來，先後在四川省平武、南坪、青川、北川、汶川、寶興、馬邊、美姑，甘肅省文縣和武都，陝西省佛坪等縣建立了十幾個大熊貓為主的自然保護區。近年來還在臥龍和白水江兩個自然保護區中建立了大熊貓保護和研究基地。

在人工飼養條件下繁殖大熊貓是延續其種系的又一重要途徑。1963年北京動物園首開人工繁殖成功的世界紀錄，昆明等地動物園的大熊貓也相繼繁殖成功。70年代以來北京動物園又取得人工授精繁殖和低溫貯存大熊貓精液的成功經驗，為延續大熊貓種系又邁出了新的一步。 
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大熊貓(Ailuropoda melanoleuca) 

亦稱貓熊(panda bear)。 

學名為Ailuropoda melanoleuca。生活在中國中部山區竹林中似熊的哺乳動物。被毛黑白相間，軀體笨重，臉呈圓形，樣子惹人喜受，受到全世界人們的喜愛。據估計野生大熊貓僅存1,600隻。

雄性較大，身長可達1.8公尺(6呎)，體重超過100公斤(220磅)；雌性通常較小。耳圓為黑色，臉和頸為白色，襯以黑眼圈，格外醒目。四肢、尾和肩為黑色，軀幹白色。後腳爪內翻，使其行動時步態蹣跚。大熊貓能很容易地用後腿站立，還常翻筋斗、打滾、洗泥土浴。牠們喜爬樹，不過爬行時顯得笨拙，這一點與熊類似，可能還會游泳。大熊貓有一重要的解剖學特徵，即有一根增生的腕骨，其功能類似於拇指，能相當靈巧地握住食物。

自然史

大熊貓的飲食90～98％由竹子的葉、莖和竹筍組成，竹子是一種大型草本植物，常年見於中國多數林區。儘管大熊貓的前爪、牙和顎都適應了吃竹子，但仍保留了食肉祖先的消化系統，因此，無法消化纖維素──竹子的主要成分。因此，大熊貓每天必須吃掉大量的竹子，並使其快速通過消化道。每24小時中就有16小時用來進食，每天排泄可多達50次。牙齒化石表明，大熊貓以竹子為主要食物至少可追溯至300萬年前。大熊貓雖然不能捕食，但保留了對肉類的味覺，這使牠們偶爾也侵犯人類住地，為安裝無線電定位跟蹤頸圈而捕獲牠們時就是用肉作誘餌。大熊貓離開竹林無法生存，雖然人工飼養的大熊貓以穀類、牛奶、水果和蔬菜為食，但對牠們來說竹子無疑是更健康的食品。

大熊貓獨居，靠嗅覺來畫定活動範圍。每隻活動範圍約4～6平方公里(1.5～2.3平方哩)，但這些領地常有重疊。因此，個體之間會定期用嗅覺來聯繫。尾下肛門周圍有一大臭腺，將腺體在樹幹、石頭和草叢上摩擦，可留下氣味提醒其他熊貓。氣味可表明該個體的身分、性別，或許還有社會地位。對這些標記物的化學分析顯示，性別不同，氣味的作用也不同。雄性主要用於確定其領地，雌性則為發情信號。除了母體養育幼仔外，大熊貓的唯一社交活動發生在雌性發情期，通常為每年春天，持續1～3天。野生及人工餵養的大熊貓，均有春天交配期(3～5月)和秋天生育期(8～9月)。雄性先用氣味、最後用發聲來確定雌性的位置。記錄表明，一隻雌性可聚集1～5隻雄性。此時的雄性變得十分好鬥，牠們要為交配權而爭鬥。

如同熊一樣，大熊貓的受精卵植入子宮壁有延遲期，約為交配後2～3個月。雌性尿中激素水準顯示出胚胎/胎兒的生長和發育，僅持續約2個月。加在一起，妊娠期平均135天(90～184天)，但由於生長期很短，足月胎兒的體重平均約為112公克(4盎斯)。與母體相比，大熊貓幼仔是胎盤哺乳動物中最小的(約為母獸體重的1/800)。最初2～3週，母體用前爪和拇指樣腕骨將幼仔抱在懷裡，姿式似非食肉動物，甚至人類。1998年以前133隻人工培育大熊貓的出生記錄顯示有近一半為雙胞胎，但母體一般不會餵養多個幼仔。幼仔體積特別小及頻繁生育雙胞胎的原因尚不清楚，但這兩者均為熊的特性。

剛出生的大熊貓目不能視，全身覆有一層薄薄的白毛。生活完全不能自理，只會吸吮和發聲。需要母體提供溫暖、營養、調整在胸部位置及刺激排便。最初幾個月發育緩慢。45天左右睜眼，75～80天邁出不平穩的第一步。在洞穴中生育，無力照顧自己，幼仔在此環境中度過100～120天。約14個月大時長出乳牙，此時幼仔喜吃竹子，18～24個月開始斷奶。在母體生育下一胎前離開。人工餵養的大熊貓可存活30年以上，野生大熊貓的壽命估計約有20年。

保護和分類

在緬甸、越南北方及北京以南的中國大部分地區所見大熊貓化石表明，在更新世早期(180萬～1萬年前)大熊貓曾廣泛分布於東亞。人類對森林棲息地的破壞以及偷獵，使得大熊貓僅零星分布於青藏高原的東部邊緣，包括中國四川省、陝西省和甘肅省的偏僻山區。這些棲息地的總面積約13,000平方公里(5,000平方哩)，近年來竹子週期性開花、死亡使得部分大熊貓已經挨餓(竹林需要5～10年才能從這些自然災害恢復)。從1990年代開始，中國才大加保護，現在已將這個瀕危物種列為國寶。保護區已經從14個增加到40個以上，提供保護區管理及人工餵養訓練的國際合作項目已實施。開展將大熊貓作為禮物短期租借給動物園，為建立野生動物保護基金提供了方法。中國人工餵養的大熊貓超過120隻，另有15～20隻散布在世界各地動物園。人工餵養的群體在不斷增加。在西方展出的第一隻大熊貓「蘇琳」，1936年到達美國時還是個幼仔，在芝加哥附近的布魯克菲爾德動物園中展出，直到1938年死亡，一直倍受矚目。在1913～1915年斯托茨納(Walter Stotzner)探險之前，歐洲人未曾在野外觀察到大熊貓活體。僅耶穌會傳教士戴維(Armand David)於1869年發現了幾隻熊貓皮。

大熊貓分類一直是長期以來爭論的課題。根據解剖學、行為學及生物化學資料，可將大熊貓歸為熊科(Ursidae)、浣熊科(Procyonidae)或自成熊貓科(Ailuridae)。1990年代進行的改良分子學研究強烈提出，熊為大熊貓最近的親緣動物，許多行為和生育方面的特性也支持這個結論。


