自古以來由於貓頭鷹特殊的外表及生活習性，加上他們有點恐怖不太悅耳的叫聲，常被形容為不祥之鳥。
厄運、死亡的象徵─古巴比倫人、匈牙利人、古埃及人、古羅馬人、西西里島居民及阿拉伯人，都認為貓頭鷹是死亡之鳥，會招致厄運。
智慧的代表、神秘的力量─西南太平洋薩摩亞群島，當地人相信他們是貓頭鷹的後代；希臘神話中貓頭鷹被視為雅典娜的寵物，是智慧的象徵。
棲地與分佈─全世界貓頭鷹種類有80%生活在熱帶地區，除了極高海拔、南極或沙漠地區外，多數地區都可以見到貓頭鷹。
台灣的貓頭鷹─東方草鴞、黃嘴角鴞、蘭嶼角鴞、領角鴞、黃魚鴞、喜馬拉亞林鴞、灰林鴞、領鵂鴞及褐鷹鴞，為棲息在台灣或蘭嶼的九種貓頭鷹。
為何貓頭鷹聽覺定位能力如此好？
    貓頭鷹是主要在夜間活動的禽類，由於演化的原因，其雙眼在白天並不太管用，加上其近乎只有黑白視覺，所以其視力之差可見一斑。肉食性獵禽類大部分以擒殺地面的小動物為主要食物來源，貓頭鷹自不例外。所以如何能靈活的追蹤獵物，定位並進行有效的獵殺，便成了貓頭鷹求得生存的重要機制。這裡讓我們來談談貓頭鷹在聽覺上的特別能力。
    貓頭鷹的臉部，像兩個拋物面所形成的的凹糟，可以作為集音於兩耳的方向性放大器，這使得聲音有放大的作用(如人的外聽道)。貓頭鷹的頭部結構可旋轉的角度相當的具有彈性，這對於其收集各方向的聲音具有相當程度的便利性和主動性。而其耳緣上有長有許多柔軟的細毛，這些細毛一方面可以集音，另一方面也因其具可穿透性不會阻革聲音。他們的聽道（耳穴）內也有細毛，也是有利於集中聲音的構造。
    貓頭鷹有兩個相當不平常的不對稱結構，這使得他們有能力可以用聽覺形成三度空間的聽覺影像，而可以將空間中各生物的活動情形做相當程度的定位，也不至於再黑暗飛行時撞到障礙物。其一是眼旁耳前具有的Operculum，一方面其獨特的形狀可以收集四面八方的聲音（猶如凹透鏡），另一方面，因為左右的Operculum位置上的不對稱（有高低的差異），所以可以利用撞到Operculum的不同反射波在時間和位置所形成的差異來更精確的定位其音像差。
    另外還有一個不對稱性，就是兩耳形狀的不對稱，一邊上面是聽道下面是blind cavity，另一邊則上下顛倒；這樣的聽覺構造可以使貓頭鷹能同時注意到上和下的聲音動靜。 貓頭鷹的神經構造，也有相當程度的特化。他們對於兩耳所偵測聲波的time coding相當的敏感。這意味著他們能從微小的相位改變就得到相當足夠的情報量定位獵物的位置。有了這些獨特的知覺構造，貓頭鷹才得以在視覺條件不足的狀況下生存。
學　　名：Otus bakkamoena (Swinhoe)
英　　名：Collared Scops Owl
分　　類：鴟鴞目 
鴟鴞科　 Strigidae
1、 形態特徵：
體長約 19 ～ 25 公分，翼長約 17 公分。尾長約 9 公分，體背灰褐色， 有豎起之耳羽和不甚明顯之黑色蟲蠹斑。後頸有黃土色斑，翅膀的飛羽具有若干濃色闊橫帶。顏盤灰黃色，有不規則之黑色斑紋。眉斑、眼先灰白色，盤緣黑色。尾羽灰色，有暗褐色橫帶，尾下覆羽灰白色，有黑色細斑。前頸有灰白色橫帶。胸
、腹底色灰褐色，具有箭簇狀斑紋，腹部中央白色。尾羽灰褐色，有暗色橫帶。嘴鉛綠色，腳灰色，趾無羽。
2、 生態習性：

為棲息於闊葉樹林中的，畫伏夜出，不易發現。但在晚間，尤其是春夏季節，可常聽其在樹上發出單調 " 不一一 " 的鳴叫聲，在冬季較少鳴叫。以獵捕昆蟲、小鳥和小型哺乳類為食。 在台灣則普遍棲於 1,100 公尺以下之闊葉林，然在非繁殖期，可在更高的山區發現其蹤跡。是典型的鄉土鳥種。
3、 常見的問題：

（一）、頸部可以轉360度?

1、可以轉兩百七十度。
2、牠們的「肉餅臉」，稱為「顏盤」，兩眼幾乎位於同一平面，頭二側及後方的物品是看不到的。
牠們像人一樣可以用雙眼視覺定位。
不過牠們的眼睛本身並不太能隨意轉動，視野比人類的要來得窄。
為了彌補這樣的缺失，貓頭應的頸部非常靈活，可以做兩百七十度的轉動。 
而且，牠有較多的弱光細胞，即使在光線昏暗的夜晚，也能看清楚環境。
小型貓頭鷹為防止較大型天敵從後攻擊，甚至在頭頸後方演化成二個假眼。 
3、多骨鞏膜的演化。
多骨鞏膜( Scleral bone )，可以將領角鴞的眼球擠壓成直筒狀，略凸出面盤。
但也造成眼球可轉動角度小於兩度的缺陷。
在演化上，演化出能使頭部左右旋轉270度的頸部。
貓頭鷹的頸椎；人類和其他的哺乳動物的頸椎只有七節，而貓頭鷹的頸椎不但多了好多節（像台灣的領角鴞有十四節），而且結構特殊，使得貓頭鷹的頭部可以旋轉的角度特大，有些種類的貓頭鷹，甚至可以轉動到 270度哩！！ 

