國語課提到的晏子本名晏嬰，生年不詳，死於齊景公四十八年（公元前５５０年）。謚曰平，字仲，故又稱景平仲或晏平。由於其影響甚大，像孔丘被尊稱為「孔子」一樣，他也被人尊稱為「晏子」。

人不可貌相 

古時候和現代一樣，男人以高大為美。一般標準，是所謂「堂堂七尺之軀」 。而晏子則身高不足五尺，可想而知他是多麼的矮小了。但，人的價值， 到底不在於高矮、美醜，而在於他生前做了些什麼？又留下了什麼可以為後世楷模的事功？歷史上以個子矮小而聞名者，西方有拿破崙，中國則有晏子。拿破崙以軍事天才留名青史，晏子則以處世智慧供人玩味。晏子，是齊國的宰相。就當時來說，各國知名。知名的原因，一則是他的賢能， 二則是他的矮小。

下面是從網路上找到關於晏子機智的故事。 

晏子使楚 

一次，晏子出使到楚國去，楚國國王知道晏子的個子很矮，就想捉弄他。楚王命人在城墻的大門旁邊又開了個小門，請晏子從小門進去。 

　　晏子知道楚王要戲弄他，嚴詞加以拒絕。他說：「到了狗國，才走狗洞，我現在是出使楚國，不應該走狗門。」

　　招待晏子的官員聽他這麼一說，只好請他從大門進去。晏子進去以後，就拜見楚王。楚王故意問：「是因為齊國再沒有別人，才派你來的嗎？」

　　晏子回答說：「齊國的人多極了，僅都城就有上百條街道，人們把衣袖舉起來，就可以遮住太陽；人們甩掉汗水就象下雨一樣。大街上人們肩靠肩，很擁擠，怎麼說齊國沒人呢？」

　　楚王接著問：「既然如此，那麼為什麼派你出訪呢？」

　　晏子不慌不忙地回答：「我們齊國派使節出訪很有講究，對那些精明能幹的的人，就派遣他們出使那些道德高尚的國家；對那些愚蠢無能的使臣，就派他們出使那些不成器的國家。我是使臣中最愚蠢、最無能的人，所以就派我出使楚國來了。」晏子的話使本打算要戲弄他的楚國君臣們面面相覷，半天說不出話來。

橘化為枳（比喻同樣的東西會因環境的不同而引起變化。） 

在這次出訪之後，晏子又有一次出使楚國。楚王聽說晏子要來，就向他的大臣們說：「晏子是齊國最有才能，最善於辯論的人。現在他又要到我們楚國來，我想羞辱他一下，你們有什麼好主意嗎？」

　　有一個官員建議說：「等晏子來的時候，我叫兩個士兵綁一個人，從大王面前走過，大王就問：綁的是什麼人？士兵就回答說：齊國人。大王再問：為什麼要綁他？士兵就說：因為他偷了東西。」楚王覺得這是一個羞辱晏子的好主意，就按此佈置妥當。 

晏子來到楚國，楚王設宴招待他。正在飲酒的時候，兩名士兵綁著一個人來見楚王。楚王問道：「你們綁的是什麼人，為什麼綁他？」 

　　士兵回答說：「是齊國人，因為他偷了東西。」 

　　楚王故意看著晏子說：「齊國人天生都很會做賊嗎？」 

　　晏子從席上站起來，一本正經地說：「我聽人說過，橘生長在淮河以南是橘，生長在淮河以北，就成了枳。這兩種植物樹葉一樣，果實味道卻不同，什麼緣故呢？之所以會這樣，是水土不同的緣故。現在，這個人在齊國時不偷盜，到了楚國就學會了偷盜，是不是楚國的水土會使人變得善於偷盜啊？」

　楚王聽了晏子一番反駁，苦笑著承認說：「我本來是想取笑你的，反而被你取笑了，我真佩服你。」

土地廟的老鼠和酒店的惡狗 

晏子是齊國宰相，非常有智慧，國君很看重他，經常向他請教治國的方法。有一天，齊景公問晏子：「治理國家時，最怕那些事物？」「最怕土地廟的老鼠和酒店的惡狗。」 

　　 說完，看到齊景公不明白的表情，便解釋說：「或許你會覺得奇怪，治國怎麼會和土地廟的老鼠以及酒店的惡狗有關係呢？其實那只是一個比喻。您看，土地廟是用木板搭好，再塗上泥土。老鼠來了就打洞，住在裡面，吃廟裡的供品。如果要撲滅老鼠，又有很多事要考慮：用火燻，怕燒壞了木板，萬一木板著火，救都來不及救，好好的土地廟，可能就此沒了。用水灌，把老鼠淹死，萬一沖壞了泥土，土地廟也保不住了。君上，這些老鼠無法除去，就是因為仗著土地廟的保護。而國家裡，也有像土地廟中老鼠一樣的壞人，對內欺騙君主，對外作威作福。若不殺他，他在朝中作亂；若要殺他，作君王的又庇護他。殺不是，不殺也不是，不正像土地廟的老鼠嗎？」

　　 晏子停了一停又說：「我再講酒店的惡狗。宋國有家酒店，出產的酒又好又清潔，照理說，應該生意很好才是。但是奇怪了，酒就是賣不出去，賣到最後酒都變酸了，還是沒賣完。酒店老闆自己都不清楚什麼緣故：『真是奇怪，我的酒好，遠近馳名，每回送禮，請親友嚐嚐我的酒，大家都翹起拇指，大聲讚好，怎麼會賣不出去呢，這究竟是怎麼一回事？』說著他就去詢問熟人的意見。『我說老王、老李、趙大，你們三位都在這兒，恰好幫我分析分析這件事。大家都說我的酒好，怎麼都不來買？』

　　『老兄啊，你家的酒好，那是沒話說，不過，您家那條寶貝狗就差了，客人還沒進門牠就叫，見了人就咬。我一想到要上你們家就怕呀！』『是啊，每次上你們家打酒，還沒到門邊，就被您家的惡狗嚇得手軟腳麻。』『哼！還說呢，有一天，我很想喝酒，只好來你家買酒了，卻被你家的惡狗像趕小偷似的追著跑，害我摔了一大跤。我事後想，何必那麼辛苦，別家的酒雖然不比你的好，將就點兒也可以了，不必受惡狗的氣嘛。』老王、老李、趙大不停的向酒店老闆抱怨，這時候老闆才知道，原來自己店中養了一隻惡狗，看見上門來的客人就咬，嚇得沒人敢上門買酒了。」

　　故事說完，晏子又說：「國家中，也有像酒店中惡狗一樣的大臣，跟隨在大王身邊，見到賢明的人不但不推舉，反而故意陷害，使得這些賢明的人不能替國家作事。」晏子這時誠懇的對齊景公說：　「朝中大臣如果個個像土地廟的老鼠，或酒店的惡狗，您想國家治理得好嗎？所以治理國家就怕土地廟的老鼠和酒店的惡狗，道理就在這兒。」　

不祥之兆 

　　齊國的國君是齊景公。齊景公喜好打獵。有一次出去打獵，在山上遇到了一隻猛虎， 朝著他們咆哮，把一起去打獵的君臣，都嚇得幾乎跌下馬來，落荒而逃。好容易逃到了湖邊， 又遇到了巨大的蟒蛇，對他們瞪著巨眼，吐著舌信。又一次的把大家嚇得膽戰心驚，爭先恐後的逃命。

　　他們逃回了宮中，齊景公非常害怕，認為這是齊國的不祥之兆。請來了晏子，跟他商量：

　　「寡人出獵，在山上遇到猛虎，在水邊又遇到巨蟒，差一點兒就被猛虎、巨蟒吃掉。 這實在是齊國的不祥之兆。先生有沒有辦法，能為我解除這凶危之兆呢？」 

　　晏子說：「世上的確是有所謂的『不祥之兆』，足令一個國家喪亡。但就臣所知， 遇到老虎或巨蟒之類的事，倒不在其內。」

　　「那是些什麼？」

　　「一，是國家有賢才，而君王不知道。二，是君王知道了，但，只願意任用自己的親信， 而不願意任用賢才。三，是雖然也任用了，卻又對他不信任，疑神疑鬼的，不能委以重任。 這才是國家將要危亡的不祥之兆。至於您所遇到的……」

　　齊景公急忙問：「怎麼樣啊？」

　　晏子說：「猛虎以山林為家，巨蟒以水澤為家。您在山上遇虎，在水邊遇蟒， 是您闖到了牠們家裡去了，你遇到了牠們有什麼奇怪呢？這與國家大事又有什麼關係呢？ 您何必驚慌害怕呢！」

晏嬰的馬車夫 

晏嬰，是春秋時代有名的政治家。晏嬰生活簡單樸素，節儉勤勞，雖然做了齊國宰相，也不奢侈鋪張。他是一個平實而沒有官架子的人，使人由心裡敬佩他。每天，晏嬰都要出門上朝或拜訪朋友，他乘坐的是一輛高大的馬車，車子裝飾得非常漂亮，由一匹大白馬拉車，馬脖子上掛著鈴鐺，一步一響，聲音清脆，引人注目。　

馬車的前座上坐著晏嬰的車夫，他的身材魁梧，相貌堂堂，又駕著駿馬大車，真是神氣極了。有一天，晏嬰又坐著馬車出門，車夫的妻子從門縫裡偷看，看到她的丈夫坐在馬車前座上，一手拉著韁繩，一手揚著馬鞭，真是神采非揚。車夫回家以後，他的妻子忽然提出要跟他離婚的要求。

　　 「為什麼要離婚？為什麼？」「 晏 先生身高不到五尺，貴為齊國的宰相，坐在馬車上，態度是那麼的謙和。你身高超過六尺，卻只是個馬車夫，還神態驕傲，好像多麼了不起的樣子。哼，看你這種態度啊，將來還會有什麼出息呢？所以我要跟你離婚。」

　　 「…原來如此，我…」「明天一早我就離開這個家，以後，你好好照顧自己吧！」「娘子，求求你不要走，以後，我改過就是了！」「你會改過？」「我一定改。以前，我從不知道自己的錯，今天聽了娘子提醒，今後，我會 向晏 先生看齊的。」

　　 車夫聽了妻子的話，覺得很慚愧，就改正自己的態度，變得謙虛有禮了。晏嬰見車夫的態度忽然變好了，覺得奇怪，就問車夫說：「最近，我覺得你變了很多，究竟是怎麼一回事呢？」「先生的意思是…」「我是說，你現在待人處事的態度怎麼和以前大不相同呢？」

　　 「哦！原來您指的是這個。是的，以前的我，不過是個小小車夫，卻傲慢無禮，自以為了不起，幸虧內人勸告我，我才知道自己犯了錯。」於是車夫就把妻子的話照實告訴了晏嬰。「呵！呵！原來是這麼回事，了不得，了不得，尊夫人真是個賢內助啊！」後來，晏嬰覺得車夫能力好又謙虛，就推薦他做了齊國的大夫。

齊景公葬狗 

春秋時代，齊國景公有隻愛犬死了，景公便下令替狗訂製棺木，並舉行隆重的葬禮。

大臣晏子聽了，趕緊勸他停止。

齊景公說：「哎！好玩嘛！」

晏子說：「君王，您這就錯了。徵收人民錢財不用在人民身上，反而要用來取悅您周圍的人，這樣的國家還有什麼指望？況且孤苦老弱的人凍死，狗卻有得祭祀；貧苦的人死了沒有人憐憫，狗卻有棺木可以厚葬。要是您這種舉動被老百姓知道了，一定會怨恨您；鄰國知道了，一定會輕視我國，君王應該仔細地考慮才是。」

齊景公聽了晏子的勸告，才打消葬狗的原意。

 假腳比鞋子便宜

齊景公在位時，刑律繁多而嚴苛，許多人遭到被砍腳的處罰，面對這項苛政，晏子想進諫，卻擔心和國君正面衝突，收到反效果。幸好他善於用三言兩語，或簡單的行動，四兩撥千斤，解決問題，化解解突。

有一次，機會來了。齊景公問晏子說：「您住在市集附近，知道什麼東西貴，什麼東西便宜嗎﹖」

晏子說：「當然知道。假腳貴而鞋子便宜。」

「為什麼﹖」齊景公大惑不解。

晏子告訴景公，因為犯了大小不等的錯而斷腳的比比皆是，鞋子對他們來說，派不上用場，不如假腳來得實用。

齊景公聽完哭笑不得，因而減輕刑戮。

晏子故做輕鬆地答：「鞋子便宜」，其實是用裝瘋賣傻法擺平問題。

二桃殺三士（比喻運用計謀殺人。） 

齊景公在位的時候，齊國出現了三位有名的勇士，他們分別是公孫接、田開疆及古冶子，武勇過人，個個以一當千，只是他們的個性驕傲而狂妄，如果聯合起來，足以威脅齊王室政權的安全。齊國宰相晏子深知這三個人雖狂妄、高傲，卻有非常好面子的習性，因此抓住這個弱點，和齊景公共謀設法除掉這三位勇士。

有一天，魯昭公來訪，送來幾個金桃，齊景公將它們分配給幾個在朝大臣，只剩下兩個桃子。晏子便趁機向齊景公建議，不如把這兩個金桃送給最有功勞的勇士，以表彰他們的賢能。齊景公當場下令，所有臣屬都可以自表功勞，以爭取這項榮譽。

公孫接首先挺身而出表示：「幾年前，我陪主公在桐山打獵時，碰到了猛虎襲擊，我單獨一個人力搏猛虎，保護了主公的安全，這個功勞如何呢？」說完便上前來，拿了一個桃子，大吃起來！

古冶子見狀，奮然而起，大聲道：「誅虎不足為奇，我有一次陪主公渡黃河時，妖龍作怪，情況非常危險，我奮力斬妖，平息風浪，救了全船的人，這個功勞如何？」齊景公也作證道：「對的，當時波濤洶湧，非將軍斬殺妖龍，不能解危，此蓋世奇功也，值得食此金桃！」古冶子聽罷，也立刻向前，拿了一個桃子吃了起來。

只見田開疆憤怒地衝上來，大聲表示道：「我曾奉命征伐徐國，斬其名將，俘虜五百餘人，徐君恐懼，主動投降，乞求作為保護國。這次的戰功，使鄭國和莒國的國君因而畏懼，便共推我們主公為盟主，這樣的功勞也有資格吃金桃吧！」

晏子也趁機表示：「開疆的功勞最大，更十倍於前兩位勇士，可惜金桃都吃完了，請賜酒一杯，以後有機會再另作賞賜吧！」

齊景公也無奈地表示道：「將軍的功勞最大，可惜講得太慢，已沒有桃子來賞賜你的功勞了。」

田開疆按劍激昂表示：「斬龍打虎，小事耳，我跋涉千里，血戰功成，卻反而不得食金桃，在齊魯兩國國君的廷宴上受此委屈，乃奇恥大辱，將為萬代所恥笑，何以再有面目立於朝廷上。」說完，揮劍自刎而死。

公孫接看了大驚，也拔劍說：「我這種微小的功勞卻搶著吃金桃，田將軍功勞最大，反而吃不到。拿桃卻不讓，不是廉潔之士，看別人死而不敢跟從，更不是勇者的行為！」說完，也自殺而死。

古冶子大叫道：「我三人情同骨肉，誓同生死，兩人已死，我怎能苟活，於心何安！」也自殺而死。

景公以三人能表露豪傑之氣，便以古禮厚葬之。這便是有名的「二桃殺三士」的故事。
http://blog.xuite.net/nolotus/blog/13650482
