愛迪生、愛因斯坦、邱吉爾都是學習障礙的名人
以下這些成功人士都是學障者： 

---英國首相邱吉爾 

---發明家愛迪生 

---新加坡總理李光耀 

---電影明星帥哥湯姆克魯斯 

---石油大王洛克菲勒

他們能夠克服學障帶來的種種困難，終於成功，這就是教育的功效。 

湯告魯斯、史提芬史匹堡、貝多芬、籃球魔術手莊遜、邱吉爾、李光耀、亨利福特、愛因斯坦 他們都是有「讀寫障礙」的人。＊


『副總統洛克菲勒』
副總統洛克菲勒的心聲—閱讀對我來說依然是一件很困難的事，我念起書來，就好像一個八歲的孩子在教堂結結巴巴的朗讀聖經。
曾任美國副總統及紐約州州長的洛克菲勒，也是讀寫障礙的成員之一。他在童年時因為讀寫障礙而一直無法有好的成績，就是到了功成名就時，讀寫障礙仍然困擾著他，因為他無法記住講稿。
他是這樣形容他的閱讀障礙的：「直到現在，閱讀對我來說依然是一件很困難的事，我念起書來，就好像一個八歲的孩子在教堂結結巴巴的朗讀聖經，然而對一般人來說，這是多麼輕鬆容易的事兒。」


▲英國將軍和政治家阿瑟‧韋爾斯利‧惠靈頓公爵一世 他出生於一個成就顯赫的家庭，排行第四，從小就讀於伊頓公學，但成績很差。母親為了攢錢送他弟弟上學，讓他中途退學。以後，他跟隨一個律師學習。 
在這一年的時間裡，他所顯露出來的唯一才能就是拉提琴。母親一氣之下，便把他推上了從軍的道路，並說他除了做「戰場上的炮灰」外，別無任何出路。但韋爾斯利從此刻苦學習軍事，最終成為英軍的最高統帥，並使拿破崙兵敗滑鐵盧。


▲英國作家G‧K‧切斯特頓 少年時期的切斯特頓是個體態肥胖、不討人喜歡的孩子。他學習非常困難，直到8歲才學會認字。他的一個老師曾經對他說：「如果把你的腦袋打開，我們保證可以看到裏邊不是什麼大腦，而是一團白色的脂肪」。
他的成績一直是班上最後一名。15歲時，他開始與以後成為作家的E‧C班特利結成好友。從此，他內向的性格發生了巨大的變化。到中學畢業時，他已完全為日後寫出眾多如《布朗神父》系列小說奠定了基礎。 


▲英國政治家溫基頓‧邱吉爾爵士 邱吉爾此人即使在他那名聲顯赫的家族裡，也算得上是最最傑出的成員。可是年輕時的邱吉爾確是頭腦遲鈍，他父親甚至擔心他將來連謀生的能力都沒有。 
他從小好動，喜歡歷史和文學，但不肯學拉丁語、希臘語和數學，進入哈羅公學時，他的成績最差。在以後的4年半的學習中，雖然成績稍有提高，但兩次投考桑赫斯皇家軍事學院都沒成功，他只好離開學校，父母把他送進一個強化補習班，第三次考試總算通過了。經歷了如此的挫折，邱吉爾在他以後的生涯裡，幾乎沒有遇到過他克服不了的困難。 

▲英國生物學家查爾斯‧達爾文 少年達爾文就讀於一所以傳統教育聞名的學校，他的學習很糟糕。有一次父親對他說：「除了射獵、玩狗和捕捉老鼠外，你對什麼都不感興趣，將來你不僅會給自己，還會給全家丟臉。」 
在愛丁堡大學讀醫科時，他考試不及格，轉入劍橋，一開始學習仍不努力，後來他對自然史很感興趣。這促使他於1831年，參加了皇家海軍比橋爾號組織的遠洋航行。他的這次航行成了人類歷史上一次最偉大的科學探索，他也用沿途獲得的各種發現，創立了他的生物進化理論。 

▲德國詩人海因利希‧海涅 儘管母親常教導他說：「多學，多思，沒人會把你當傻瓜。」但少年海涅在弗朗西斯男子學校讀書時，成績很差，特別是在語言學習方面，他掌握德語語法不好，對於法語、拉丁語和希臘語的詞語變格，以及複雜的動詞變形也同樣無能為力。 


▲法國小說家艾米利‧左拉 左拉報考巴黎神學院時，通過了數理化科目的筆試，卻未能通過語言和文學科目的口試，他記不起查理大帝的逝世日期，糊里糊塗地做了德語的閱讀試卷，又誤譯了一則簡單的寓言。 
兩個月後，他試圖投考馬賽大學，結局更為悲慘，筆試成績太差，結果連口試的資格也沒有，他在給朋友保爾‧賽尚的信中嘆息道：「我是十足的笨蛋。」後來他寫出了《娜拉》以及其他一些長篇小說，開創了文學的自然主義運動。 
▲美國發明家托馬斯‧愛迪生 愛迪生從小有個怪癖，凡事愛追根究底，除了很能理解他的母親外，沒有一個人對此感到滿意。他的第一個老師說他腦子「糊塗」，父親要他相信自己是個「笨蛋」，他的校長也曾警告說，他「將一事無成」。 
但在母親的指導下，他很小就開始閱讀科學書籍，並從事實用發明。後來，他獲得了1000多項發明的專利權，為人類作出了不可估量的貢獻。 
數學天才愛因斯坦直到三歲還不會說話，七歲時無法把話大聲說出來，年輕時學校成績不好，學外國語文更悽慘，有位老師對他的評語是：『沒一樣行』。外國語文對愛因斯坦一直很困難，寫作和與人交談也一直困擾著他。愛因斯坦的思考過程也和常人不同，他很少用字句去思考，而是先有了想法，在嚐試找出字句表達出來
舉世聞名的美國發明家愛迪生的童年被認為『不正常』與『智障』。傳記中提到愛迪生在班上總是排名最後，父親認為他是個笨蛋，他也認為自己很蠢。偉大的法國雕塑家羅丹被認為是班上最無可救藥的學生，老師認為他的不堪受教，建議父母讓他輟學去學手藝，他的父母甚至擔心他無法養活自己。美國第二十八屆總統威爾遜到九歲時還學不會字母，十一歲以前還沒辦法閱讀，父母因他的落後飽受折磨。


▲德國細菌學家保爾‧艾爾利希 在校讀書時，他非常厭惡考試，學習成績一向不佳，但他卻特別善長用顯微鏡觀察物體。正是這種才能，使他能夠在作文和口頭能力十分欠缺的情況下，順利完成學業，也正是運用這種才能使他最後在化學治療的領域內作出貢獻，並於1908年獲得諾貝爾醫學獎。 


▲出生德國的美籍物理學家阿爾伯特‧愛因斯坦 愛因斯坦9歲前說話困難，別人向他提問時，他要考慮很長時間才能答上，為此他父母曾擔心是否存在智力障礙。中學時，除了數學其他各門功課都很糟，以致老師要他退學，並對他說：「愛因斯坦，你將無所作為。」 
他報考蘇黎世理工學院，第一年沒通過，直到第二年才被錄取。大學畢業後，他感到尋找工作很難，即使找到工作，也難以維持。可是就是在這段時間裡，他初步形成了相對論的思想。 


▲美國汽車製造商亨利‧福特 福特從學校畢業時，只記住麥克古菲讀物中的一些文學警句，讀和寫的能力仍很低，但是他從小就顯示出觀察機器內部結構的才能，他曾為父親修好農場的機械，還為同班同學表演如何製作水車和蒸汽機。 


▲埃及政治家卡邁爾‧阿卜杜爾‧納賽爾 這位埃及第一任總統在學校讀書時，成績令人失望，從6歲到16歲，只升了4級。由於他日益頻繁地捲入政治運動，使他同老師之間不斷發生對立，但他仍然設法從中學畢了業。 
進入法學院後，沒等到第一次考試他就中途輟學。一次偶然的機會，他被皇家軍事學院錄取，畢業時，他獲得中尉軍銜。1952年，他領導了推翻法魯克王朝的軍事政變，並建立了埃及共和國。 


▲英國科學家艾薩克‧牛頓 這位今天也許被公認為人類歷史上最富有智慧的人，少年時卻沒有顯示出任何成功的跡象。他懂一點如何擺弄機械，可是生性懶惰，母親把家裡的農場交給他管，結果他弄得很糟。 
在這種情況下，母親只能讓他繼續讀書，在學校裡，他被編入程度最低的班級。後來在一次同一個流氓打架後他似乎突然從混沌中醒悟過來，並開始努力學習，以後對數學和物理的研究使科學史發生了革命性變化。 


▲西班牙畫家巴布洛‧畢卡索 畢卡索讀書時，除了繪畫，其他學科都不願學，因此學業進步緩慢。他10歲離開學校時，讀書和寫字幾乎都不會，為了輔導他升中學，父親聘請了一名家庭教師，但他死都不肯學數學，弄得老師對他失去信心，不得不中止輔導。 
後來他雖然以優異的成績考入美術學校，但入學後不久，他對學校生活即感到厭倦，中途便退了學，以後他在馬德里和巴黎自學美術，經過幾年的艱苦奮鬥，終於在美術界嶄露頭角。 


▲義大利歌劇作曲家吉亞柯莫‧普契尼 這位歌劇《托斯卡》、《波西米亞》和《蝴蝶夫人》的作者出生於一個教堂樂師的家庭，父母期望他繼承父業，但幼年的普契尼胸無大志，學習成績不好，他的第一位音樂老師對他很失望，認為他沒有音樂天才。幸好第二位音樂老師使他對音樂產生了濃厚興趣，從此普契尼便孜孜不倦地投到音樂事業中去。 


▲蘇格蘭工程師詹姆士‧瓦特 瓦特一生受到偏頭痛的折磨，自幼身體虛弱。班上的同學常欺侮他，還罵他「笨蛋和無能」。但13歲起，他對幾何產生了興趣，這使他的智力得到了飛速發展。以後他發明了蒸汽機，對工業革命也產生推動作用。 

