臺中市政府結合社會資源創造員工福利實施計畫
壹、目的：

為結合現行政府公教員工福利措施及民間團體所提供之各項社會資源，兼顧提振國內產業景氣及健全員工福利措施，以提高同仁工作士氣，特訂定本計畫。

貳、實施對象：
本府所屬各機關學校現職員工及退休公教人員。

參、實施目標：
    為創造員工多元福利，主動爭取社會資源，積極展現行動力「ACTION」，以實現「日常生活、夥伴、團隊、認證、機會及創新」六大目標。
一、日常生活(Activities of daily livings):蒐集、篩選及整合與生活有關之各項社會資源，以食、衣、住、行、育、樂為經，生、老、病、死為緯，建構優惠便捷的生活網絡。
二、夥伴(Company)：藉由優惠契約之訂定，結合民間資源，成為夥伴關係，共享互利互惠。
三、團隊(Teamwork)：由本府人事處及所屬人事人員組成工作圈，劃分責任區，網羅優秀店家。
四、認證(Identification)：與本市登記合法之店家簽訂合約，並不定期辦理評鑑，選拔優良店家，以達獎優汰劣之效。
五、機會(Opportunity)：結盟優秀店家，提供雙贏策略，一方面讓員工有多元選擇的機會，另一方面讓店家有擴大客源的機會，共創員工福利，振興本市經濟。
六、創新(Newness)：透過不斷的激盪與創新，產生新的夥伴關係及新的福利措施，創造員工接續不斷的驚喜與幸福感。
肆、具體措施：
    一、成立「好康特搜隊」：
（一）由本府人事處及所屬人事人員組織好康特搜隊，並分區成立特搜小組，蒐集當地知名或好評之店家資料，經票選後，與該店家簽訂優惠消費契約。

（二）與其他縣市農會、商會及漁會等，簽訂互惠契約，拓展消費範圍。
    二、建置「優惠e店園」網站專區：於本府人事處網站開闢優惠e店園專區，透過網際網路連結方式達成資訊共享，讓同仁上網點選後能迅速搜尋優惠訊息，並劃分為下列區塊：
     （一）成立「好康爆料區」：刊登簽訂的優惠消費店家資料於網站上，並請店家不定期規劃特惠專案及提供折價券下載。
     （二）開闢「喝茶閒聊區」：提供員工發表消費心得及建議，作為簽、續訂合約之參考。
     （三）設置「毛遂自薦區」：結合網際網路使本市未訂約之店家可主動上網登錄優惠方案，作為本府新訂約之參考。
    三、發行「好康道相報」電子報：透過不定期發送電子報，傳達即時訊息，讓同仁能夠掌握第一手消費資訊。
    四、刊登優惠訊息：利用市府出版之刊物，刊登最新優惠資訊，供員工參考利用。
 五、舉辦「好店獎不完」活動：舉辦優良特約商店票選活動，由本府人事處不定期辦理評鑑，並開放員工投票，選拔優秀特約商店，並將獲獎店家資料刊登於本府全球資訊網、發行之刊物上，以資鼓勵。
伍、推廣及宣導：

    ㄧ、整合資源：整合本府所屬各機關學校已簽訂之特約商店，拓展優惠範圍。
    二、成立好康特搜隊：由本府人事處及所屬人事人員組織好康特搜隊，並分區成立特搜小組，蒐集當地知名或好評之店家資料，經票選後，與該店家簽訂優惠消費契約。
    三、建置「優惠e店園」網站專區：於本府人事處網站開闢優惠e店園專區，透過網際網路連結方式達成資訊共享，讓同仁上網點選後能迅速搜尋優惠訊息。

     四、發行「好康道相報」電子報：透過不定期發送電子報，傳達即時訊息，讓同仁能夠掌握第一手消費資訊。
     五、規劃特別活動和專案：結合特約商店不定期規劃特別活動和專案，例如美食展、服裝展..等，加強與業者合作，行銷本市特色，創造雙贏。
     六、票選優秀特約商店：由本府人事處不定期辦理評鑑，並開放員工投票，選拔優秀特約商店，並將獲獎店家刊登於本府全球資訊網、發行之刊物上，以達獎優汰劣之效。

     七、擴大結盟：與鄰近縣市政府合作，擴大消費地域範圍，共享資源與福利。
陸、獎勵：推動本計畫各項措施著有績效之人員，得酌予獎勵或列入年終考績之重要參據。
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