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第56號教室的奇蹟心得報告

小教一   黃雯琪

書名：第56號教室的奇蹟

作者：雷夫˙艾斯奎

出版社：英屬維京群島商高寶國際有限公司台灣分公司

ㄧ、佳句：

（1） 用信任取代恐懼。

（2） 孩子們一直看著你，他們以你為榜樣。你要他們做到的事情，自己要先做到。

（3） 凡是值得做的事情，就值得好好做。

（4） 最好的東西是留給懂得等待的人。

（5） 你要做的，就是在決定你所擁有的時間內做什麼事。

（6） 付出的努力才是真正的獎賞。

（7） 再多的掌聲也比不上孩子們所經歷的探索，以及為了使每ㄧ個演出不同凡響所付出的努力。過程就是ㄧ切。

（8） 然而好的表演和其他的事情是ㄧ樣的，都是由十分的天賦加上九十九分的努力而來的。
（9） 沒有任何一個地方比得上家的溫暖。

（10） 我們是孩童的依靠，請給他們可靠的肩膀。

二、心得：

　　台灣的教育改革還未找到ㄧ個真的適合學生的教育方式，ㄧ綱多本原本是為了解決孩子不用這麼辛苦的讀死書，結果大家都為了自己的小孩不要輸在起跑點上，怕讀了這本又怕遺漏另一本書沒敎到的重點，就這樣買的書越來越多，更是增加了小孩子的負擔，書包越背越重。讀書不就是要快樂嗎？為什麼要讀得這麼辛苦？只是為了有好的文憑？
　　第56號教室雷夫老師幫助在一個充滿暴力與貧窮地方的小孩，他給住在這惡劣環境的孩子營造一個避風港，對於原本就輸別人一大段的小孩給予最大的呵護與教育，這是多麼難得的好老師，雷夫所敎的是這些學生ㄧ生受用的技巧，以及人格和信念的培養，這跟ㄧ般的老師不太ㄧ樣，在升學壓力的教學上，為了讓學生考進好的學校，拼命的買測驗卷，拼命的考試，壓得學生喘不過氣來，成績好的學生並不代表著他的人格是100分，有的人運用自己的高知識，盡是去做一些壞事。

　　在我讀國小五六年級的時候，那時有三個班級是實驗班，教室裡面有三台電腦可以使用，老師會敎我們使用電腦的技巧，老師還買巧拼佈置一個小角落可以玩五子棋、可以看書的地方，那些書是老師帶來的，感覺就好像是ㄧ個小小的圖書館ㄧ樣，下課大家都喜歡呆在那邊，看看書，下下棋，進教室的時候要脫鞋再換上自己的室內拖鞋才可以進教室，我們不是用拖把拖地，而是用抹布擦，要彎下腰跪在地上，把自己的座位擦得亮晶晶的才行，摸起來要滑滑的像是打過蠟一樣，我也很喜歡乾乾淨淨的地板，把腳放在上面特別的舒服，教室裡的牆壁不是像別班的牆壁ㄧ樣，望眼看過去是白白的ㄧ片，我們班的牆壁是每小組所組成的團員，用水彩為自己小組所負責的牆壁上色，我們都會利用下課時間討論著要畫什麼圖案較好，要上什麼顏色較適當，大家分工合作的把原本無生氣的牆壁變得繽紛漂亮多了，我們班的月考不是和別班一樣用統一個考試題目，而是我們班的老師自己出的題目，題目上比較活潑不死板，雖然離國小畢業已經很久了，不過記憶還是很深刻，有的老師對於愛方面會害羞，能避免就避免不談，那個時候的同學會有喜歡的成分出現，常常會聽到＂誰誰誰喜歡誰誰誰＂，記得有一次老師上課就問某ㄧ個同學說＂為什麼你會喜歡他啊？＂慢慢的用愉快不尷尬的氣氛討論著這麼主題，真得很特別。還記得有一次上課是用分組的方式進行，大家都是跟自己要好的同學組成一組，老師為了讓每ㄧ個同學都必須要開口發言，所以只要不發言的同學就會被調到另一組跟自己不熟的同學一組，這樣可以讓不敢發言的同學會為了要跟自己的好朋友一組而鼓起勇氣發言，也讓真的不敢發言的同學可以和自己不熟的同學互相認識和學習。

　　很多老師不喜歡利用假日的時間帶小朋友出來活動，因為＂安全＂是ㄧ個很大的問題，不過這位老師在我六年級的時候，就在學校裡舉辦了兩天ㄧ夜的露營活動，還記得第一天的早上每小組要自己搭帳篷在學校的跑道上面，老師會先示範，之後再由同學自己完成，比較快完成的組，會自動的幫助其他尚未完成或是有困難的同學，大家互相的幫忙所以很快的也完成搭帳篷這一項任務，晚上吃飯時間，不是叫外賣，也不是到餐廳去吃，而是每位同學要和自己的家長一同完成ㄧ道菜，主角當然還是學生，家長只是在旁輔助，但是在活動之前老師會先請學生在家自行練習過ㄧ次，這樣可以節省很多的時間，我還記得我煮的是三杯雞，就這樣大家圍繞在一起和家長愉快的一同吃飯，吃飽飯每小組就要準備接下來的表演活動，因為下一個活動是營火晚會，記得有一位同學表演魔術，不過表演有點失敗，表演魔術的同學也不會生氣或害羞，ㄧ樣開開心心的接受大家的笑聲，因為他知道這不是有意的嘲笑，而是大家發自內心的喜歡這段表演，這就是我們這一班的特色，大家很少吵架，有困難會一起幫忙，畢業這麼久了我們的感情還是一樣很好！兩天ㄧ夜的學校之旅，老師把它錄成影片放在網頁上面，現在看一看回憶滿滿的浮現在心頭！有時候會回到母校，走到六年七班這間教室，雖然牆壁變白了，桌椅擺設不同了，不過以前的影像不知不覺在腦袋裡跑著，在這裡我學到和同學的相處、使用電腦的技巧、品格的教育等等，有一些東西是在不知不覺中輸入的。
　　還有一位老師令我印象深刻，是高二高三的導師，是敎國文的ㄧ位有氣質的老師，上國文課有時候會請同學認領一段文言文回家讀，要把生字、字的意義、翻譯弄清楚，隔天要上台去敎同學，ㄧ開始大家會害羞，不過多上台幾次也就習慣了，學習先把沒讀過的文言文利用原本的知識來解釋，可以不必每次都依賴老師給的翻譯，自己也可以學習。老師也在默默的幫助一些弱勢的學生，像我們班上有一位男生，他是他爸爸所領養的小孩，家裡的狀況並不好，每每到要付營養午餐錢時，老師總會掏出腰包裡的錢來幫助這位同學，其實好老師還是很多的，而受惠於這些好老師的學生也不少！
　　在讀「第56號教室的奇蹟」這本書時，有一段令我很感動，＂有一次，上數學課的時候，有一個女子走進來，因為前ㄧ天他六歲的兒子在回家的路上遭人毆打，當所有人都袖手旁觀時，ㄧ位路過的小女孩，將他扶到路邊，帶他去噴水池梳洗，ㄧ路陪他，直到確認他安全到家。男孩的母親走訪各個教室，想要找到這個女孩，向他致謝。全班沒有人承認，但是當雷夫老師的雙眼與布蘭達眼神交會的時候，他知道了。雷夫老師說她的眼神告訴他，要他別插手，也別把心裡想說的事說出來，隨後就低下頭繼續寫功課。＂雷夫老師說＂ㄧ生中最重要的問題，永遠不會出現在標準化測驗上，稍微提高分數並不難，但是教導誠信和道德的任務卻很難。＂一個小孩最難學的應該就是誠信和道德吧！在學科方面只要老師用心的教導，沒有一個孩子學不會的，但是品德就很難了！
　　當一位老師真得很辛苦，不過我不想要做ㄧ位讓學生每天上課都是要做ㄧ樣事情的老師，因為這樣會很無聊，學習的動機並不強，所以希望我可以成為一位真正的好老師！加油！

1.真羨慕您也曾經遇見一位像雷夫老師一樣知道用方法、策略，引導孩子學習的好老師，相信您自己的經歷和用心，一定能幫助您如願成為一位真正的好老師。
2.封面做得很棒!

~寶玉

