赴大陸地區(出境)規定
一、簡位或相當簡任第11職等以上公務員、警監三階以上警察人員、務、直轄、縣(市)長及涉國家安全機密人員
· 適用法規：臺灣地區公務員及特定身分人員進入大陸地區許可辦法
· 適用對象：公務員(公務員服務法第24條)、特定人員(臺灣地區與大陸地區人民關係條例第9條第3項、第4項第3款及第4款)。
· 主管機關：內政部(入出國及移民署)
· 事由之限制：可申請赴大陸進行觀光(未涉密簡11以上公務員)、探親(涉及國家安全機密人員除外)、探病、奔喪、參觀訪問、與業務相關活動、國際會議等。
· 申報程序：
· 依本辦法申請進入大陸地區者，應填具進入大陸地區申請表，經所屬中央機關、直轄市、縣（市）政府或其授權機關附註意見，向主管機關申請許可。但申請人為各級機關首長者，應先報經上一級機關或監督機關核准。依第3條第3項第2款特定身分人員申請進入大陸地區，應填具進入大陸地區申請表，向內政部(入出國及移民署)申請許可。
· 臺灣地區未涉及國家安全機密之簡任或相當簡任第11職等以上之公務員、警監3階以上之警察人員：
服務機關應於預定進入大陸地區前報經直轄市縣(市)政府、所屬中央機關或授權機關審核其事由，核轉內政部(入出國及移民署)申請許可，始得進入大陸地區。
· 直轄市長、縣(市)長：
申請進入大陸地區，應由服務機關審核其事由，並附註意見後，在預定進入大陸地區之日1星期前，轉送內政部(入出國及移民署)會同國家安全局、法務部及行政院大陸委員會等機關共同審查。
· 政務及涉密人員：
1.政務及涉密之現職人員：

由所屬中央機關、直轄市、縣（市）政府或其授權機關審核其事由，並附註意見後，在預定進入大陸地區之日3星期前，轉送內政部(入出國及移民署)會同國家安全局、法務部及行政院大陸委員會等機關共同審查。
2.受委託從事涉及國家機密公務之個人或民間團體、機構成員及退離職未滿3年之人員(含政務人員、涉密人員)：

申請進入大陸地區，應於預定進入大陸地區之日3星期前，向內政部(入出國及移民署)提出申請，會同國家安全局、法務部及行政院大陸委員會等機關共同審查。
· 處罰規定：許可無效或未經許可進入大陸地區，經查證屬實者，分依臺灣地區與大陸地區人民關係條例第91條第2項、第3項規定處以罰鍰。
· 簡任或相當簡任第11職等以上公務員及警監三階以上警察人員，裁處2萬以上10萬以下之罰鍰。
· 直轄市長、縣(市)長，裁處20萬以上100萬以下之罰鍰
· 政務及涉密人員，裁處20萬以上100萬以下之罰鍰。
· 行政&刑事責任：

申請人在大陸地區，應維護政府形象，如有涉足不正當場所或涉嫌洩漏國家、公務機密等情事者，服務機關(構)應即處理，並按情節輕重予以懲處；其觸犯刑事法律者，移送司法機關處理。
二、未涉及國家安全機密之簡位或相當簡任第10職等以下公務員及警監四階以下警察人員
· 適用法規：

· 臺灣地區公務員及特定身分人員進入大陸地區許可辦法

· 簡任第十職等及警監四階以下未涉及國家安全機密之公務員及警察人員赴大陸地區作業要點
· 事由之限制：
· 非公務：參團旅遊觀光、家庭旅遊觀光及探訪親友。
· 公務：經遴派或同意赴大陸地區出席專案活動或會議及從事與業務相關之交流活動或會議。
· 申報程序：

· 非公務：由服務機關核准，機關首長應經直屬上級機關同意。(無須向內政部申請核可)
· 公務：赴大陸從事與業務相關交流活動或服務機關遴派或同意出席專案活動或會議，應經所屬中央機關、直轄市、縣(市)政府或授權機關同意或核定。
· 申請人應於赴大陸地區7日前填具申請表，向服務機關(構)申請。但有急迫情形者，不受應於7日前申請之限制。
· 因公務函報縣府應檢具之文件：
1. 申請書

2. 因公出境請示單

3. 因公赴大陸地區活動預定行程表

4. 邀請函或許可證明文件
5. 出境人員名冊。
· 服務機關審查及作業事項：

· 查明申請人所任職務列等
· 確認申請人業務是否涉及國家機密

· 機關內部人事、政風及業務單位會同審酌、核准及提醒應注意事項

· 各機關(構)辦理作業要點所定事項，應考量其業務性質或特殊實需要，建立事前瞭解及事後反映、追蹤檢討之內部管理作規範或補充規定，並依所屬人員赴大陸地區交流情形、衍生問題，隨時檢討調整因應。
三、其他事項
· 出境返臺通報：

· 簡任10以下公務員及警監4階以下警察人員以非公務事由赴大陸地區人數統計(含公務人員及教師兼行政職務人員)，於每月5日前由服務機關、學校人事單位自行上網至「公務人員赴大陸網路申報系統」登錄上月赴大陸地區人數。

(網址:https://nas.immigration.gov.tw/pstm/register.do)

· 出境申請人返臺後，應填寫「赴大陸地區人員返通意見反應表」。
· 申請程序、申請表及其他有關資料與表件，得至本縣人事處專網/主題服務/公務人員赴大陸地區相關資訊，下載參考使用。(網址如下：http://www.taichung.gov.tw/personnel/service/service.asp?cate_id=148)
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