探究綜合活動課程的幾個問題

陳浙雲/台北縣教育局課程督學

綜合活動在九年一貫課程七大學習領域當中，是看似簡單卻又相當難以掌握的一個領域。看似簡單，是因其範圍包含輔導活動、童軍教育、團體活動、家政等教師們感覺相當熟悉之舊有科目。而其之所以難以掌握，一方面是其課程範圍除上述科目外，尚含括跨領域、跨班級、校際的活動，是七大學習領域中最為複雜的；另一方面則是教師對綜合活動的意涵相當茫然，對基本理念與課程目標亦感模糊，以致在設計課程與實施教學時，不易確實展現其應有精神。

個人因工作之便，經常有機會與各校教師面對面接觸，就課程發展與實施等事項交換經驗、相互討論。以下僅就九年一貫課程實施第一年中，基層教師對綜合活動課程經常反映的幾個問題加以探討。

1、 綜合活動與其他學習領域的關係

「綜合活動領域定位不明，且與各個領域的內容多所重疊，任何領域在自己教學時間內無法完成的事都丟到綜合活動裏面，使綜合活動領域變成了雜菜麵、大拼盤！」
就學習領域的性質而言，語文、數學、社會、健康與體育、自然與生活科技、藝術與人文、綜合活動六大領域的課程內涵重心在認識人類到目前為止在世界中發現、進而分類的萬事萬物；綜合活動課程則欲對「事萬物之間的關聯、自己與萬事萬物之間的關聯、自我之內的關聯」進行「實踐、體驗與省思」﹙黃譯瑩，2001a，2001b﹚。也就是說，綜合活動所負的任務與其他領域是有區別的。
例如，同樣要學習「我居住的地方」此一主題，自然與生活科技領域會帶孩子認識社區中特有的生態環境；社會領域讓孩子畫出社區地圖，認識上學途中經過的地標；綜合活動則可能帶孩子從學校出發，一路引導小朋友用各種感官體驗這塊居住土地上的人事物，去思考、討論對所看到、聽到、摸到、聞到的種種事物有什麼感受或想法？為什麼會有這樣的感受與想法？想做些什麼以達成自己的理想？在實際體驗「所知」的過程中，教師要提供足夠時間讓孩子用自己希望的方式，從容地表達自己對所體驗社區的感受與意見，而非由教師一廂情願的灌輸「美麗社區」的一元化價值觀。而這樣的區隔，也正是審定綜合活動教科書時很重要的檢核標準。
身為七大領域之一，綜合活動學習領域與其他領域可以說是平行的關係。然而，若從現階段綜合活動須對各學習領域進行統整的目標來看，其角色與作用又超越了原有的平行關係。也就是說，綜合活動有自己獨立的能力指標，可以進行獨立的設計，也可以與其他領域相互搭配，或以活動的形式把其他學習領域的課程內容有機地整合起來，將各領域中所習得的知識、概念、技能，透過活動課程之實施，讓學生從容地體驗、實踐、省思。教師如能確實掌握綜合活動與其他領域間的關係，則綜合活動課程應能發揮其應有功能，而不至於淪為原有學科的拼盤。

2、 綜合活動與彈性學習節數的分野

「課程綱要規定『跨班級、校際』的活動由綜合活動領域規劃，而彈性學習節數又必須『規劃辦理全校性和全年級活動』；二者範圍顯然重複，如何分工？」
綜合活動身為一個獨立的學習領域，就像另外六個領域一樣，有自己的學習時間、主題軸及分段能力指標。任何要在此領域中安排的課程內容，無論其活動方式、無論其是否為班際校際活動，都須符合課程主題軸的內涵，依據能力指標來發展。換句話說，某一活動如屬跨班級或校際的活動，且符應綜合活動之能力指標，則可於綜合活動課程規劃實施；否則，即應安排於彈性學習時間實施。

例如，有些學校將綜合活動全數或部分時間﹙一或二節﹚安排為社團活動、分組活動，若檢視與其有關聯的綜合活動能力指標，不外「1-2-2參與各式各類的活動，探索自己的興趣與專長」、「1-4-2透過各式各類的活動或方式，展現自己的興趣與專長」、「3-1-2體會團隊合作的重要性，並能關懷團隊的成員」、「3-2-2參加各種團體活動，了解自己所屬團隊的特色，樂於表達自我並願意與人溝通」、「3-4-1體會參與各類團體活動的意義，並練習改善或組織團體活動的知能」等五項，並不足以含括所有綜合活動應有之內涵。由此觀之，即使將綜合活動的部分時間用作社團分組，都應慎思是否值得為培養這些極少數的能力而花費多數的學習節數？且所餘的時間是否足以設計適切活動以培養其他應達成的能力？更遑論將綜合活動時間全數做為社團分組之用！

又如，有些學校將綜合活動時間交給訓導處、輔導室規劃，用以執行上級機關交辦的訓輔活動。雖然，綜合活動課程的十項指定內涵與訓、輔業務密切相關，從整合學校總體課程之觀點來說，訓導處或輔導室也理應將所辦理的活動儘量融入課程方案當中，避免單獨實施，造成課程內涵的重複；但此並不表示所有訓、輔活動均屬綜合活動的範疇，如果不能切合能力指標的規範，仍應視為學校或班級行事，於彈性學習時間加以安排較為適當。
3、 綜合活動與統整課程的關聯
「課程綱要規定『凡是跨越兩學習領域以上，需要聯絡教學之教育活動，由綜合活動學習領域來規劃』，且『統整性的活動均應送學校綜合活動課程小組加以統整設計』；這是否意味著統整課程應該﹙只能﹚在綜合活動課程中實施？」
綜合活動課程的本質為活動課程﹙黃譯瑩，2001a；何英奇，2001﹚，而活動課程具有聯繫的性質，包括不同學科間配合計劃、合作施教的橫向聯繫，同一學科間密切關聯、順序學習的縱向聯繫，以及學習內容與生活的聯繫等﹙方炳林，1976﹚，其內容較為廣泛，界線較為模糊，故與統整課程的意義相近。雖然，活動課程的本質並未直接凸顯或要求學科課程的統整，但它強調將學科知識融於學生主動積極的活動中，在加深理解的基礎上真正變成學生的有機知識結構﹙楊金玉，1999﹚的精神，卻提供了學科統整一個十分合適的環境。

在九年一貫課程架構中，綜合活動課程經由「綜合」功能之賦予，不但提供了學習領域彼此間更多對話與交互作用的機會，更進而促進了六大學習領域的再統整，自然而然成為達成課程統整的一個重要領域。由於綜合活動聯繫了各種學科的學習，所以增加了知識系統之間的整體關聯，消弭了學科知識的分界；因其處理實際的活動與生活問題，不但應用了知識、印證了理論，更解決了實際生活的困難；由於活動的場地和參與人員不限於學校，內容亦多以社區問題為中心，所以很容易擴大學校教育的內容，使學校與社會發生密切的聯繫；至於個人的發展與群性的陶冶，則可經由活動的過程，獲得協調。所以，綜合活動課程具有統整各種學習的特性，是無庸置疑的。證諸九年一貫課程暫行綱要中，綜合活動的基本理念係「提供學校統整語文、健康與體育、社會、藝術與人文、數學、自然與生活科技之認知、情意與技能等學習內容的機會。……不僅推動學校規劃各學習領域相互關聯課程，也協助學生了解與實踐整體性的重要」﹙教育部，2000﹚，即可明白綜合活動在進行課程統整時的重要地位。

4、 活動課程造成知識淺化的疑慮

「綜合活動就是做活動，老師很忙、學生很高興的玩幾節課；活動結束後學生到底學了什麼？沒人知道！」
的確，目前各校綜合活動課程的實施，普遍偏重活動本身，缺少對目標﹙或能力﹚和學習內容的考慮，課程的組織中心很少使用概念、原理、原則、能力、爭議問題或價值等，學習內容仍停留於事實，形式僵化、呆板，品質亟待提昇﹙歐用生，2002﹚，各校也經常設計一堆讓孩子「只要『做』完就可以的活動」﹙黃譯瑩，2001b﹚。例如，中秋節，全校學生學著烘烤月餅、表演或欣賞與月亮傳說有關的戲劇；過年了，親師生忙著搓湯圓、圍爐、寫春聯；卻鮮少考慮這些活動的進行，要達成什麼目標？要培養學生什麼能力？學習內容的核心概念為何？活動後學生學了什麼？又增長了哪些能力。難怪不少人要擔心，綜合活動課程強調的課程活動化，將使知識淺化的危機再度浮現。

事實上，綜合活動裏的「活動」只是手段，其目的是藉由「活動」的進行，將知識轉為能力，避免重蹈傳統教學中學生記憶一堆知識事實卻未能發展相應能力之弊病。所以，教師所設計的任何一個活動，都要先問自己：活動的目的為何？符應本領域的那些主題軸？可以達成哪些分段能力指標？活動的過程應側重體驗學習、合作學習、自主學習；活動之後，則要引導學生回顧這一次的活動，思考、討論並發表自己的心得、感想；不論學生的心得是正向或負向，重要的是經由所提供的這個活動，讓學生更加認識自己，對他將來發展生涯、參與社會，保護自我與環境的方向產生重要參考作用。
職是之故，在設計綜合活動課程時，教師應仔細考量不同學習領域間橫向連結的水平組織，以及不同學習階段先後順序安排的垂直組織，以利課程內涵關聯性的整合，增加學習的意義性、應用性與效率性。發展課程之時，更須以學生為主體，綜觀學習活動的安排能否有效促進學生有組織、有系統的建構知識、累積經驗，並有利於能力循序漸進的開展。如果活動的選材，能結合學生生活空間相關的向度思維，掌握關鍵性的概念、議題或事件，且能連結學生的舊經驗，吸引學生的興趣，激發學習的動機，則吾人當可確信，綜合活動的實施，不僅不會造成知識的淺化，反而可促成知識的活化與深化！

5、 學生學習主體缺位的現象


「課程綱要明訂『國民教育階段的課程設計應以學生為主體』，綜合活動的課程目標也強調要提供學生『個別發展的學習機會』；但實際所見，無論是課程設計、教學實施仍以教師為主導，學生主體與適性學習在綜合活動中究竟應如何被考慮與關照？」
「學生是教學活動主體」的觀念雖然普受現代教師支持，但在具體教育實踐中，教師卻往往並不把學生當作真正的主體來對待。在很多綜合活動單元的設計中，我們看到的往往是「要學生完成已經設計完全的活動『程序』」以及「要學生體驗進去的『成人意義』」﹙黃譯瑩，2001b﹚。於是，活動過程成了完成預設方案的不變流程，上課是執行教案的過程，課堂成了演出「教案劇」的舞台，教師是主角，學生是配角，甚至在很多情況下只是觀眾或聽眾。學生在被告知、被教導、被演示的情況下被動參與活動，做為活動主體的地位無法落實，學生活動的自主性，自然也得不到充分發揮。

綜合活動課程的目的在提供學生透過活動的實踐，獲得直接體驗與即時回饋信息，從過程中驗證與應用所知，建構自己對活動的意義﹙教育部，2000﹚，因而學生的學習主體性在綜合活動中是極為重要的。教師們應瞭解，綜合活動課程的規劃是依據「學生要什麼」，而非「教科書有什麼」；課程的內容是依據「學生該學什麼」，而非「教師會教什麼」。就課程發展的過程而言，學校與教師應留心傾聽學生的需求，尊重學生一起參與課程發展之權利，對學生的決定給予合宜而充分之支持；就教學實踐而言，則應倡導以主動學習為基本習得方式的教學，採用探索發現和解決問題的方式，協助學生掌握人類長期累積的系統知識，真正地讓參與活動的學生擁有自己對活動體驗的詮釋權，並在經驗重組和互動交流中，建構出獨具個人意義的學習內涵，以彰顯學生的學習主體性。
強化綜合活動，豐富學習生活—代結語

整體而言，「綜合活動課程」不是原有課程標準中活動科目的簡單混合體，不是為了消化學科課程以外時間的課程，不是學習領域的附庸，更不是學科的延長，而是具有加強、補充、統整、生活適應與民主等功能的課程。綜合活動領域課程之實施，是藉著活動設計來引導學習者，將所學知識加以組織、消化、並擴展到生活之中，是觸及每一學習個體的內心深度之旅，對學生的影響極為深遠。由於所牽涉的範圍較廣，實施過程較為複雜，相對於其他領域，是一項難度較高的課程，因此，更需要教師們精確認識綜合活動的定位，咀嚼「統整、探索、發展、實踐、體驗、省思」的課程精義，掌握「認知、情意、技能」並重的課程內涵，透過對其他學習領域課程內容的關心與瞭解，扮演一個整合型的課程領航員，建構具有教育性、創造性、實踐性、操作性的學生主體活動情境，以引領莘莘學子，從綜合活動的學習中，享受豐富而有意義的學習生活，開創充實而健全的人生之路！
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