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鯨  魚     上
鯨魚是生活在海洋中的少數哺乳類動物，全世界的鯨類共有九十多種，其中又可以分為兩大類：一類口中沒有牙齒而只有鬚，此類被稱為鬚鯨。目前所知的鬚鯨種類約為十多種，體體型非常巨大，是哺乳類動物中體型最大的動物；鬚鯨主要食物多為海中浮游生物。
鯨魚是一種生活在水中的哺乳動物，具有和陸地上哺乳動物相同的生理特徵，例如：肺呼吸、胎生等。一般鯨魚體型分界大約4公尺，有些例外，如侏儒抹香鯨、小抹香鯨等，只有2公尺到4公尺長。
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鯨  魚    下
除了少數種類，如抹香鯨、一角鯨及喙鯨類的身材、頭形、牙齒可區分外，一般體型及外型無明顯區別，必須翻至腹面看生殖器的溝裂位置，雌性的生殖裂與肛門列的距離較短，且生殖裂兩旁還多了條平行的乳腺裂，乳頭就藏在裡面，仔鯨就是由這裡吸乳成長的。
談到鯨魚，大家馬上就想到牠是海中最大的動物，但是，其實

鯨魚並不是魚喔！牠是海中的哺乳動物，也就是說，牠是屬於哺乳類，而不是魚類。就和其他的哺乳動物一樣，牠們也是喝母奶長大的喔！而海豚也是鯨類的一種，因此海豚也是海中的哺乳動物。牠們可不像魚類可以透過鰓，直接利用溶於水中的氧氣，因此必須不時浮到水面呼吸，就好像我們去游泳時也需要常常浮出水面換氣一樣，只是牠們可以蠻久才換一次氣。而且，牠們不是卵生、而是胎生的，也就是說，鯨魚媽媽不會生出一大堆的魚卵，而是產下一隻、一隻的小鯨魚。  
所以鯨魚是胎生不是軟生，她也不是魚類 請大家要記好 !

海豚    上  
夏威夷的陀螺海豚，以能躍出水面做快速的反軸旋轉而著稱。他們在白日的大好時光中，即是靠在岸邊休息。他們是在夜晚進食，因此直到下午近黃昏時才活躍起來，那時，一隻隻海豚開始躍出水面，水花四濺。甦醒的海豚愈來愈多，躍水的行動也愈來愈瘋狂，好像在做點名似的;等確定頭數全到齊了，牠們就準備出發了。海豚群很快地前前後後游動，好像在排隊似的調整隊伍，然後，隨著一個不詳的信號，牠們全都轉尾向大海出發。
這是海豚們的習性 !!
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海 豚    中
目前世界上有17個屬，約40種的海豚。它們在體型上有極大的差異。最小從1.2公尺40公斤的毛依海豚Maui‘s Dolphin，到最大的9.5公尺10噸的殺人鯨。而大部份種類的海豚重量常介於50到200公斤之間。它們的蹤跡遍及全世界，而常在較淺的海域及大陸的沙洲附近發現。海豚都是肉食性動物，通常以魚及烏賊為食 。
長久以來，鯊魚是海豚的主要天敵，然而，人類儼然成為海豚的頭號殺手，環境污染、濫捕導致海豚數量驟減，有幸於近年來環保意識高漲以及保育團體大力提倡保護，使海豚不致遭到滅絕的命運。 

這是海豚的食物和海豚的天敵 !  養海豚的人 這對他們很重要 ! 想保護海豚  一定要記得唷 !

海 豚    下
海豚和人類一樣是哺乳類，所以也是奶哺育下一代。海豚的生育和哺乳都是在水中進行。生產的日子靠近了，母海豚會做產前操，拱曲著自己的身子以做準備。母海豚在生產前數週開始做「產前操」，每天都要做一小時左右。小海豚是尾部先出來，整個生產過程可以持續到兩個小時，最後，頭與呼吸孔才冒出來。小海豚一出生，母海豚就快速的游繞著牠，弄斷臍帶，並輕推小海豚的頭部浮出水面，做初次的呼吸。海豚寶寶出生後數秒就會自動呼吸。小海豚大的只及母海豚身長的3/1，約為1公尺(3呎)長，體重約有11公斤(25磅)。
一次只生下一個海豚寶寶，也有生下雙胞胎的新聞。在出生後的34小時之內，海豚初次吸奶。海豚有兩條奶管，分別位在向著尾部的槽內。因為海豚的顎是堅實，所以不能夠真正去吸吮奶頭，但是小海豚知道用舌頭來裹住奶頭，使母親感受到刺激而分泌大量的奶水，進入小海豚口中。最初那段時日，小海豚每隔20分鐘就吸足一次奶水，母海豚哺育小海豚的時間為一年半到兩年之間，比人類的哺乳期長。海豚的奶水較人奶含有六倍的蛋白質和較多的脂肪。這是海豚的生育   喜歡海豚的ㄧ定要看ㄧ下 !

章 魚   上 
喜愛孤獨的章魚，只有在交配時才會聚居在一起，談到章魚的交配還真是一門大學問呢！雄章魚有一隻非常獨特的「交接腕」，它的前端沒有吸盤，可是有溝槽，它能把裝滿精子的精莢，放到雌章魚的體內。由於雌章魚的生殖巢在頭狀軀體的最深處，所以交配時，交接腕會插到雌章魚體內一直深入到外套腔中；等到任務完成了，有些雄章魚的交接腕前端會斷在雌章魚的體內。但章魚的在生能力很強，所以在短短的三個月內，就會長出新的交接腕了。雌章魚受精後，一次可產下數十萬個卵。牠會把像葡萄般的卵成串的懸掛在洞穴中的岩壁上。雌章魚很愛乾淨，為了保持卵的清潔，牠會不辭辛勞的為卵噴水。為了保護卵的安全，雌章魚更是寸步不離的守在牠們身邊，甚至不願外出覓食，所以當卵孵化後，雌章魚就會死去。 
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章魚  下
· 章魚是軟體動物門頭足綱，屬八足類，牠的八隻腳繞著口部圍成一個圓形，每邊腳的基部都由一層薄薄的皮膜連結起來。
top不可冒相的章魚 章魚，是個非常害羞的動物，牠們喜歡獨自生活在岩洞裡，不受他人打擾。牠們以長長的腳足來爬行前進。章魚並非永久居住在同一地方，每過幾個月牠們就會搬家，只是活動 範圍相當固定。 章魚小寶寶：小章魚經過五個月的孵化期，終於出來和大家見面了，但是並非所有的章魚卵都可以孵育成小章魚，大部分的卵都會在這個過程中死去，只有少數的幸運兒才能孵化成小章魚。小章魚孵出後，成長的很快，平均一 年可長大一倍，而四季之中，又以夏季長的最快。章魚小時後長得非常可愛，晶瑩剔透的模樣和長大以後醜怪嚇人的模樣，真是天壤之別呢！
章魚  其實  很可愛唷 !!

鯊魚  上 
· 鯊魚是一群板鰓類魚的通稱，這是一類古老的魚種，在侏羅紀時已經形成現代類型的鯊魚，鯊魚身體無鱗，鰓裂有5至7個。不同種類的鯊有不同的食物，有的肉食，可以吞噬海豹、海龜甚至人，有的只吃浮遊生物；大的體長達20米，小的只有十多厘米。大約包括5個目20個科（由於分類學家的意見不一致），分佈在世界各地溫帶和熱帶的海洋，除了極少數的鯊魚，如格陵

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/w/index.php?title=%E6%A0%BC%E9%99%B5%E8%98%AD%E9%AF%8A&variant=zh-tw" \o "格陵蘭鯊" \t "_blank" 蘭鯊之外，幾乎沒有在寒帶生存的鯊魚，因為一般鯊魚在20℃以下的水溫中就不太有活力。
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鯊魚  下
鯊魚都是透過體內受精繁殖，有胎生、卵胎生或卵生。 部分品種的雌性在沒有雄性的環境下曾出現罕見的無性生殖案例。
鯊魚的感覺器官相當靈敏，有對電波感應的器官，可以發覺隱藏在沙下的獵物，甚至就能嗅出幾公里之外的血腥。

中國古代稱鯊魚為「鮫」，認為是僅次於龍的大型水生生物，說文中則作「魦」。說文：「魚名。出樂浪潘國。從魚，沙省聲。」。鯊魚受傷不會受細菌感染，引起許多生物學家的興趣，研究提取鯊魚體內抗菌的物質，以製作新藥。但是我們就不ㄧ樣  我們的受傷 要小心ㄧ點不然很容易就會細菌感染的 !

心 得 感 想
· 我做完這篇簡報讓我覺得海底世界  好神奇 !因為  魚們都可以自由自己的游 … 但是我們人們  下去游泳  如果游不好ㄧ不小心就會溺水  溺水恐怖一點就會溺死  很恐怖的 !! 

還有還有  還好我是蠻喜歡海底世界的人  不然這一份報告  我一定都會做不完 !!  就像是  章魚  鯊魚  海豚  這幾種魚  都超酷的  大家都會覺得哪裡酷 但是  只要看過我的簡報內容  一定都會喜歡上海底世界了 !

· 真的真的  大家要相信我  來看看我的簡報就會知道了  !

· 完畢  謝謝大家 !

· 謝謝大家  我的簡報到此結束  
·   The  end
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