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  小朋友，讀完了「阿讓的氣球」這個故事，你是不是也有種淡淡的傷悲？！但是阿讓的願望都在這些氣球裡，阿讓希望全世界每個小朋友都有一顆幸福的氣球，能過著幸福的日子。就讓我們一起來幫阿讓完成願望吧！

  請小朋友在圖上的汽球裡，許下你的願望喔！如果可以的話，也可以把願望寫在真正的氣球上，讓氣球飄在教室的天空，如同點亮天燈一樣喔！
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  小朋友，你知道故事中的阿讓和阿太發生了什麼事嗎？沒錯！當時的日本發生了可怕的地震，死傷了很多人，發生的地點在阪神，所以稱為「阪神大地震」。其實，世界各地（包括台灣）也曾經發生過嚴重的大地震，如台灣十多年前的「921大地震」及大陸發生過的「四川大地震」等。
  小朋友，讓我們一起來找找看關於地震的相關報導，可以從報紙或網路來搜尋，一起來了解地震吧！
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地震的救命三角【美國國際救援小組】
 道格觀察自救10項要領 
 ◣當建築物倒下時，每個只是簡單地「蹲下和掩護」的人都被壓死了，每次，毫無例外。而那些躲逃到物體，如桌子，或汽車下躲避的人也總是受到了些傷害。 
◣貓，狗和小孩子在遇到危險的時候，會自然地蜷縮起身體。地震時，你也應該這麼做。這是一種安全的本能。而且你在一個很小的空間裡就可以做到。靠近一個物體，一個沙發，或一個大件，它僅受到了略微的擠壓，但在靠著它旁邊的地方留下了一個空間。 
◣在地震中，木質建築物最牢固。木頭具有彈性，並且與地震的力量一起移動。如果木質建築物倒塌了，會留出很大的生存空間，而且，木質材料密度最小，重量最小。磚塊材料則會破碎成一塊塊更小的磚。磚塊會造成人員受傷，但是，被磚塊壓傷的人遠比被水泥壓傷的人數則要少得多。 
◣如果晚上發生了地震，而你正在床上，你只要簡單地滾下床。在床的周圍會形成一個安全的空間。 
◣如果地震發生了，而你正在看電視，不能迅速地從門或窗口逃離，那就在靠近沙發，或椅子的旁邊躺下，然後蜷縮起來。   
◣當大樓倒塌時，很多人在門口死亡了。怎麼回事？如果你站在門框下，當門框向前或向後倒下時，你會被頭頂上的屋頂砸傷。如果門框向側面倒下，你會被壓在當中，所以，不管怎麼樣，你都會受到致命傷害！   
◣千萬不要走樓梯，樓梯與建築物搖晃的頻率不同（它們和建築物的主體部分分別晃動）。樓梯和大樓的結構物發生不斷地碰撞，直到樓梯發生構造問題。人在樓梯上時，會被樓梯的台階割斷，這是很恐怖的毀傷！就算樓梯沒有倒塌，也要遠離樓梯，樓梯就像大樓的一樣會被損壞，哪怕不是因為地震而倒，還會因為承受過多的人群而坍塌。所以，我們應該始終首先檢查樓梯的安全，甚至建築物的其他部分並沒有被損壞。   
◣儘量靠近建築物的外牆或離開建築物。靠近牆的外側遠比內側要好。你越靠近建築物的中心，你的逃生路徑被阻擋的可能性就越大。   
◣當發生地震時，在車內逃生的人會因路邊墜落的物體砸傷，這正是Nimitz Freeway的路上所發生的事情。San  Francisco地震的無辜受害者都呆在車內。其實，他們可以簡單地離開車輛，靠近車輛坐下，或躺在車邊就可以了。所有被壓垮的車輛旁邊都有一個3英尺高的空間，除非車輛是被物體垂直落下。   
◣我發現，在報社或辦公室裡堆有很多報紙的地方，通常會好些，因為報紙不受擠壓。你在紙堆旁可找到一個比較大的空間。   
美國國際救援小組（ARTI）網址：http://www.amerrescue.org/ 
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◎小朋友，透過以上防震新知的報導，你了解了地震來時該如何保護自己嗎？

不妨現在就來複習一下吧！一起來舉o或x吧！

 1.（    ）地震來時要躲在桌椅底下 。

2.（    ）地震來時身體要蜷曲起來，這是一種安
全的本能。
3.（    ） 如果晚上發生了地震，而你正在床上，
你只要簡單地滾下床。在床的周圍會
形成一個安全的空間。 

4.（    ）如果地震發生了，而你正在看電視，不
能迅速地從門或窗口逃離，那就在靠
近沙發，或椅子的旁邊躺下，然後蜷
縮起來。

5.（    ）當地震來時，不要站在門口，會被倒塌
的門框壓傷。

6.（    ）當地震來時，千萬不要走樓梯。

7.（    ）當地震來時，靠近牆的外側遠比內側要好。

8.（    ）當發生地震時，在車內逃生的人會因路邊墜落的物體砸傷。

9.（    ）當發生地震時，離開車輛，靠近車輛坐下，或躺在車邊就可以了。所有被壓垮的車輛旁邊都有一個3英尺高的空間，除非車輛是被物體垂直落下。   

10.（    ）當發生地震時，堆有很多報紙的地方，因為報紙不受擠壓。你在紙堆旁可找到一個比較大的空間。 
◎小朋友，你還知道什麼防震新知嗎？寫下來跟同學一起分享喔！
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