         浪 漫 樂 派   
時間

◎約西元1820~1900年

 特色 
（1） 不像古典樂派音樂那樣受到端正曲式的束縛，有時破壞既有的曲式，有時使用截然不同的自由曲式。
（二）廣泛使用鋼琴，產生多樣式的鋼琴曲
（三）盛行以詩篇或文學作品做為題材的音樂
（四）藝術歌曲的產生（Lied）
（五）標題音樂的產生：試圖藉音樂表達某種情景或人類感 
      情的音樂
（六）重視各國的民族音樂
 浪漫主義 
   十九世紀以後，打破形式、重視個人的自由感情，比起現

  實來更喜愛神祕的幻想，這就是所謂的浪漫主義。

 重要文學家 
   古典主義集大成的文豪，更是開啟浪漫主義文學之門的先驅者。如
· 歌德：德國人，作品「少年維特的煩惱」、「浮士德」、「魔王」

· 席勒：德國人，作品「威廉‧泰爾」、合唱交響曲「歡樂頌」

韋伯（C﹒M von Weber 1786-1826）
 ◎ 德國人，尊稱「德國歌劇之父」 作品 鋼琴曲「邀舞」
 （被白遼士改編成管絃樂）、歌劇「魔彈射手」、「奧伯龍」
重要作品
◎第一部德國國民歌劇：韋伯的「魔彈射手」
◎鋼琴曲「邀舞」
◎歌劇「魔彈射手」序曲、「獵人合唱」
· 「奧伯龍」序曲  等 
· 生平
雖然生在德國，但韋伯其實帶著奧地利血統。他父親是個軍人，熱愛音樂，母親是個歌手，由於父親沒有固定的職業，他乾脆組織一個巡迴劇團到處演出，所以他們一家人經常到各地旅行，而韋伯的童年就幾乎都是在舞台後渡過。
    由於韋伯是莫札特親戚之故，其父益發希望韋伯也能成為音樂名家。在父親的嚴格教育下，韋伯進步神速，很早便展露音樂方面的才華，十四歲時便寫了一齣小型歌劇，十五、六歲時已開始成名，可是這時期的韋伯生活也很放蕩、不拘形式。之後的十餘年中，他一直是屬於流浪的音樂家，到處漂泊。
    三十五歲以後的他戒掉了所有的惡習，在家做一位好丈夫，他揚名後世的作品也多數是在他成婚後所完成的，貝多芬因欣賞韋伯的作品，還跟他成了好朋友。 
    韋伯的音樂才能開始顯現，是在九歲的時候。當時和父親停留在希特堡豪森的韋伯，在該地宮廷禮拜堂音樂家霍許凱爾處受教，一七九八年在薩爾斯堡，拜米夏爾．海頓(海頓的弟弟)為師，同年秋天又隨慕尼黑宮廷風琴師卡歇爾學習鋼琴和作曲，隨瓦利斯豪沙學聲樂。
停留慕尼黑的時候，他完成歌劇處女作「愛與酒之力」，一八ＯＯ年第二部歌劇「林中少女」(Das Waldmadchen)在弗萊堡上演，一八Ｏ三年「彼得．席摩和鄰居們」(Peter Schmoll und seine Nachbarn)在奧古斯堡上演，但都未能成功。一八Ｏ三年到一八Ｏ四年在維也納接受佛格勒的指導，更因老師的推薦，一八Ｏ四年秋天就任布列斯勞歌劇院的指揮，但於一八Ｏ七年辭職，改任威登堡奧伊根公爵的家庭音樂家，又被奧伊根公爵的弟弟路德維希公爵聘為私人秘書，定居在斯圖加特。此時完成了歌劇「西瓦娜」(Silvana)，之後在法蘭克福首演，當時飾演女主角的就是後來成為韋伯妻子的卡洛琳．普蘭特。
一八一Ｏ年因蒙受侵吞的惡意指控，被驅逐出斯圖加特。經過曼漢時，得到哥哥特弗利‧韋伯的幫助。之後前往丹姆許塔特，在該地又遇到從前的恩師佛格勒，再度登門受教。
　   一八一一年，韋伯從丹姆許塔特前往慕尼黑，六月在該城發表獨幕喜歌劇「阿布．哈珊」(Abu Hassan)。這是韋伯歌劇中第一部獲得成功的。在那裏他和當代最優秀的單簧管家貝爾曼有了親密交遊，曾帶他一起在德國各城市巡迴演奏。一八一三年就任布拉格歌劇院院長，一八一七年任德勒斯登宮廷樂長，一八一七年十一月四日和卡洛琳．普蘭特結婚。一八一八年開始從事歌劇「魔彈射手」(Der Freischutz)的創作，對德國歌劇的樹立貢獻良多。一八二Ｏ年五月完成「魔彈射手」，這作品於一八二一年六月十八日在柏林首演時立即博得空前成功，開始其輝煌前程，此劇被德國人推崇為最早的國民歌劇。
　之後寫作「三位品投」(Die drei Pintos)，但未完成。一八二三年五月四日在維也納首演了「尤瑞安特」(Euryanthe)，但並未獲得前作般的成功。韋伯的最後歌劇，是根據英語劇本作曲的「奧伯龍」(Oberon)。一八二六年四月十二日，此劇在作曲家指揮下於柯芬園歌劇院首演。由於肺病，韋伯在倫敦時健康已衰退，再加過份勞累，七星期後，一八二六年六月四日午夜永離塵寰。他未完成的「三位品投」，後由馬勒加以補筆，於一八八八年元月二十日在萊比鍚首演。
   韋伯出生在一個旅行劇團領班家庭。從小就跟著父母旅行各地演出，所以對戲劇非常熟悉，對德、奧兩國民間風俗也有深入的體驗。 

韋伯自幼跛腳，一生不良於行，加上家庭經濟困頓，卻無損於他音樂上的創作。在德國的歌劇發展史上，韋伯的代表作《魔彈射手》 
關於《魔彈射手》
《魔彈射手》，是以德國民間故事為題材，用德國歌唱劇形式寫成。其音樂富有德國民謠風格，被公認為德國第一部民族歌劇。 

《魔彈射手》是敘述為了和心愛的阿嘉特結婚，不惜和魔鬼以靈魂和魔彈做交易的馬克斯，在最後關頭向王子說出實情，獲得諒解並得到阿嘉特。 

繪者: 卡思特提斯(Kestutis Kasparavicius)

立陶宛知名的插畫家。
關於『邀舞』
    本曲作於一八一九年，原為鋼琴曲，是韋伯為了祝賀妻子的生日而作。一八二一年六月二十五日，韋伯親自在柏林首次演出，開拓了「標題音樂」的表現方法。據說他將這個曲子獻給妻子時，還邊彈奏邊向她解釋樂曲的內容呢！

    在一八九六年，名指揮家溫葛特納所改編的管絃樂版「邀舞」中，以大提琴獨奏代表男青年，以單簧管、長笛代表姑娘，音樂十分寫實，樂曲以兩人的對話開始。

    一九一一年，著名的舞蹈家弗金還把「邀舞」編成芭蕾舞劇，取名為「玫瑰的幽靈」，在蒙特卡羅劇院上演。

孟德爾頌〈F.Mendelssoh 1809~1847〉
· 德國人  浪漫樂派

· 偉大貢獻：推廣巴赫的音樂，將「馬太受難曲」於一百年後重新指 

   揮演出。

· 傑出鋼琴家、作曲家、指揮家。

· 第一個用指揮棒的指揮家，並提升管絃樂團的組織和地位。

· 代表作品

1. 交響曲五首：第三號「蘇格蘭」、第四號「義大利」、第五號「宗教改革」等。

2. 管絃樂作品：「仲夏夜之夢」〈著名結婚進行取出於此處〉

3. 序曲三首：「芬加爾岩洞」、「平靜的海洋與愉快的航行」、「美麗的梅路西娜」。

4. 神劇：「伊利亞」等。

5. 鋼琴作品：五十首無言歌等。

6. 小提琴協奏曲：e小調小提琴協奏曲。

· 生平

    平常我們常常聽到的都是音樂家一生貧窮，不過這絕對跟孟德爾頌扯不上關係。他的名字 Felix 就是幸福、快樂的意思，或許這個名字也的確為他帶來許多好運！ 1809 年 2 月 3 日出生於德國漢堡，父親是位銀行家，母親的家境也非常優渥，彈得一手好鋼琴並精通四國語言。由於這樣的家庭，孟德爾頌自幼便學習音樂，且專心的以音樂為職業，為初期浪漫派的音樂發展有著非常大的功勞。三歲時，全家遷居柏林，他便在這裡長大。
孟德爾頌自小便顯露出音樂才華。9 歲第一次公演，11 歲開始作曲。不過，真的很少人能有這樣的幸運，因為他們家還聘有一個私人的管弦樂團，也之所以他能隨時聽到他自己早期作品的演出，而且還是有職業水準的呢！
    除了音樂作品上的貢獻外，還有幾件值得提及的事：1829 年他不顧當時音樂權威的反對，親自指揮演出巴哈的『馬太受難曲』。這是巴哈死後 79 年第一次被公開演出。因為這次的演出，使得大家開始注意巴哈，巴哈的音樂也逐漸在世界各地的音樂會中被演出。
    1835年 孟德爾頌 27 歲時接受萊比錫大學贈送的名譽博士學位並擔任管弦樂團指揮。翌年與賽希兒 . 蘇菲 . 強魯諾結婚，育有子女五名，家庭美滿又有崇高的社會地位。34 歲時與舒曼合作創辦了萊比鍚音樂學校，孟德爾頌為首任校長，這所學校後來成為歐洲重要的音樂學校之一。
    孟德爾頌的容貌端莊高雅而有貴族的氣派，他的興趣與嗜好也屬於較高級的。由於一生充滿了光榮與幸福，因此音樂也都是高雅、嚴謹、明晰、邏輯、安適、自在、保守、謹慎、愉快的旋律。孟德爾頌一生平坦順利，連死時都是平靜的去世，沒有任何痛苦。他僅僅遭遇到的一次打擊是在他死後的事，因為他的祖先是猶太人，納粹政府禁止他的作品公演，紀念碑也被破壞。
     孟德爾頌也是百年難得一見的全能型音樂天才，身兼作曲家、指揮家、鋼琴家、教師、行政人員等多重身份，還有銀行家後裔的背景，使得孟德爾頌有足夠的財力周遊歐洲各國，成為一位名符其實的旅行家。 
    就後世的眼光來看，孟德爾頌的作品稱不上有個性，但是孟德爾頌在世的時候就被推舉為大師，舒曼 、白遼士、李斯特等浪漫派的健將均給予孟德爾頌的作品極高的評價，這應該是因為孟德爾頌的音樂技法確實是高人一等、完美無瑕所致。另外，孟德爾頌創辦了萊比錫音樂院，為萊比錫布商大廈管絃樂團奠定基礎，把萊比錫塑造為當時德國的音樂之都，功不可沒。 
    再就孟德爾頌對現代音樂文化的影響來論述，孟德爾頌可說是一位革新者，因為他將布商大廈管絃樂團的演奏曲目更換成以莫札特、 貝多芬、海頓、巴哈、韓德爾為主的內容，並且介紹了史博、羅西尼、李斯特、蕭邦、舒曼與 舒伯特 等人的音樂，這些曲目幾乎也是現代音樂會曲目的主體，由此可見孟德爾頌的眼光遠大。當然，我們也不會忘記：指揮棒是由孟德爾頌創造出來的，他可以說是第一個能夠符合現代指揮家定義的指揮家。
補充

· 三大神劇

韓德爾「彌賽亞」、海頓「創世紀」、孟德爾頌「伊利亞」

· 四大小提琴協奏曲〈三D +孟德爾頌e小調小提琴協奏曲〉

D大調小提琴協奏曲：貝多芬 布拉姆斯 柴可夫斯基
舒曼〈R.Chumann 1810~1856〉

· 德國人  浪漫樂派

· 重要作曲家和樂評人，創「新音樂雜誌」
· 妻子克拉拉是一位傑出的鋼琴家
· 代表作品
1. 交響曲四首：第一號「春」、第三號「萊茵」等

2. 鋼琴協奏曲：a小調  
3. 鋼琴曲集：「狂歡節」、「蝴蝶」、「大衛同盟舞曲」、「阿拉貝斯克」「維也納狂歡節」、「兒時情景」、「青少年曲集」、十一首「幻想曲集」。
4. 鋼琴奏鳴曲三首。
5. 其它鋼琴曲集：「阿貝格主題變奏曲」、「交響練習曲」、「克拉拉主題即興曲」、「兒時情景」（有十三首）等。
6. 聯篇歌曲集：「詩人之戀」、「女人的愛與生命」等。
· 生平概要 
舒曼，德國作曲家。1810年6月29日生於德國薩克森的茨維考；1856年7月29日逝於波昂附近的安德尼西的一所瘋人院。 
早年的學習與發展
    舒曼的父親是位作家兼書店老闆，在茨維考創辦印刷廠。這樣的環境使舒曼很早就與文學接觸，進而對舒曼的音樂和散文寫作產生重要影響。舒曼大約在六歲時開始上鋼琴課，但直到十歲時，在聽了當時偉大鋼琴家莫舍勒茲（Ignaz Moscheles）的音樂會之後才引發了他對音樂投注全部心力的興趣，隨後開始著手作曲。
結識克拉拉
    1828年舒曼19歲，以優異的成績通過考試，並照著母親的期望進入萊比錫大學研讀法律，但並未認真上課，反而消磨無數的時光與朋友們討論藝術與人生。並且模仿名作家保羅（Jean Paul）的風格，來寫詩作曲。在此同時舒曼也開始聽舒伯特的歌曲，並成為舒伯特音樂的終生提倡者。而在1828年到1829年間，舒曼在當時的名鋼琴師威克（Friedrich Wieck）門下學習鋼琴，並結識當時其年僅9歲女兒克拉拉（Clara）。
深信音樂為其終身的工作
    舒曼與法律的短暫接觸，使他深信音樂應是其終身的工作。他發現自己於鋼琴上的即興作曲比文學上的努力更能在情感上表現自己。但是為了其母的期望，舒曼仍於1829年前往海德堡大學研究法律。在1830年，舒曼的母親似乎被威克所說服，勉強同意舒曼繼續學習音樂，於是舒曼搬進威克家中，但是不久之後威克與克拉拉一起出外旅行，迫使舒曼向另一位音樂家多恩學習。
這時期，舒曼在音樂之外還有其他的愛好，除了發表他的第一部音樂作品《阿貝格變奏曲》之外並開始寫小說《大衛協會》（Die Davidsbundler）。此外在這時期舒曼還結識了蕭邦。
1832年，由於舒曼與老師多恩關係趨於惡化，於是舒曼決定停止上課。同一年，舒曼試圖利用一種機械裝置來強化他的手指，但卻毀了他右手的第四指，使得舒曼想成為演奏家的希望成為泡影。
新音樂雜誌與克拉拉
    1834年，舒曼25歲，與數位朋友一起創辦了《新音樂雜誌》，並擔任主編長達十年之久。在當時大多數的音樂雜誌都相當的保守，這時舒曼常用不同的筆名，推薦評論當時的音樂創作，並嚴辭批評守舊的音樂家們。後來這份雜誌成了德國相當著名的音樂雜誌。此外，在這一年舒曼與威克的一名學生芙里肯訂婚，但之後不久與其分手，原因是舒曼對克拉拉的愛意日見增長。
舒曼與克拉拉的愛情猶如小說般，他們倆是慢慢相戀的。在克拉拉的孩提時代兩人的感情便相當好，但當舒曼看著一位可愛有才華的女孩出落成一位美麗的少女時，舒曼便忘了芙里肯，轉而追求克拉拉。但是威克並不願將克拉拉嫁給舒曼，並且千方百計要將他們分開。最後來在兩人的努力之下，婚禮終於在1840年舉行。
音樂創作
在1830年到1840年這段期間，舒曼主要從事於鋼琴音樂的創作。這時期一些重要的鋼琴作品有《兒時情景》、《展技曲》、《交響樂變奏曲》等。
而在與克拉拉結婚之後，舒曼則轉而專心於歌曲的創作。舒曼喜歡將歌曲匯集而成音樂集。他著名的歌曲集有《女人的愛情與生活》、《詩人之戀》、《套曲》等。翌年，又轉而致力於從事交響曲的創作。這一年舒曼寫了第一號交響曲《春》以及第二號交響曲。
精神病的折磨
不幸的是，到了1840年的晚期，舒曼受到了精神病的折磨，並且開始影響到他的工作。也使得他許多的理想抱負無法實現，作品也有許多未如以往。但仍有傑出的作品寫成，如：《A小調鋼琴協奏曲》、《A小調大提琴協奏曲》、降E大調交響曲《萊茵》。到了1852年，舒曼的病況惡化，於是被送往安德尼西的瘋人院，之後卒於該地，結束了這位「音樂文學家的一生」。
弗朗茨·舒伯特
（Franz Seraphicus Peter Schubert）

(1797年
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弗朗茨·舒伯特                弗朗茨·舒伯特像 維也納市立公園
弗朗茨·舒伯特（Franz Seraphicus Peter Schubert，1797年
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HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/w/index.php?title=%E4%BD%9C%E6%9B%B2%E5%AE%B6&variant=zh-tw" \o "作曲家"作曲家，他是早期浪漫主義音樂的代表人物，也被認為是古典主義音樂的最後一位巨匠。
舒伯特在短短31年的生命中，創作了600多首歌曲，18部歌劇、歌唱劇和配劇音樂，10部交響曲，19首弦樂四重奏，22首鋼琴奏鳴曲 ，4首小提琴奏鳴曲以及許多其他作品 。他為不少詩人如歌德、席勒、海涅、穆勒等的作品寫了大量歌曲，把音樂與詩歌緊密結合在一起。他的歌曲中既有抒情曲、敘事曲、充滿戰鬥性的愛國歌曲，也有源於民間音樂的歌曲，其中重要的有《魔王》、《鱒魚 》、《菩提樹》、《美麗的磨坊少女》、《野玫瑰》、《流浪者》（2首）、《普羅米修斯》、《致音樂》、《迷娘之歌》、《紡車旁的格雷欣》、《牧童的哀歌》、《戰鬥中的祈禱》、《劍之歌》、《戰士之歌》等 ， 主要歌曲匯有3部歌曲集 ：《美麗的磨坊少女》、《冬之旅》和《天鵝之歌》。他的交響曲中較重要有第四、第五、第八、第九交響曲，其中第八交響曲是一部浪漫主義抒情交響曲，因只寫了兩個樂章而被稱為《未完成交響曲》，第九交響曲氣勢磅礴，充滿英勇豪邁的氣概，被稱為《偉大交響曲》 。 他的作品還有d小調弦樂四重奏《死與少女》、鋼琴五重奏《鱒魚》、C大調弦樂五重奏、鋼琴曲《流浪者幻想曲》、《音樂的瞬間》 、降E大調即興曲、A大調奏鳴曲和配劇音樂《羅莎蒙德》等。舒伯特以抒情的旋律聞名，而且總是能夠自然流露、渾然天成。
舒伯特在生的時候，大眾對他的認識和欣賞只是一般，但在逝世前已經有一百首著作被出版。他早年擔任父親學校裏的教師，辭去職位後一直沒有固定的工作，經常靠朋友接濟。舒伯特死後被安葬在他生前一直相當崇拜卻只見過幾次面的貝多芬墓旁。
早年生活和教育
1797年1月31日，舒伯特出生於維也納近郊的里希田塔爾。舒伯特連他在內共有15名兄弟姊妹，不過這15人當中，有10名在出生後不久就病死。他們的父親是一位知名的教師，同時也是一位業餘音樂家，將自己的音樂知識都傳授給了兒子。
從五歲開始，舒伯特就隨父親開始學習，六歲開始進入學校上課，他的音樂的啟蒙也從那時開始。父親教導他小提琴的基礎，當他七歲時，師從霍爾澤教堂的樂隊長--麥可·霍爾澤，學習音樂。可是霍爾澤根本教不了他，要教的內容他早就會了。所以上課的內容變成了聊天，或者經常就是霍爾澤目瞪口呆地看著舒伯特，吃驚的說不出話來。

  小舒伯特從一名學徒工那裡學到更多的東西。那個學徒工曾帶他去臨近的一個鋼琴倉庫，給他以比他貧窮的家庭所能給予的更好的樂器練習機會。他的早年教育更顯不足的另外一個原因是在那個年代，一個作曲家如果自己不是一個在公眾面前的出色的演奏家，那他成名的機會幾乎微乎其微。這樣看來，他童年的音樂啟蒙教育是不夠他踏上音樂家之路的。
1808年8月，他考進了皇家神學寄宿學校，並在教堂童聲合唱團裡唱歌。在那裡舒伯特開始接觸了莫扎特的序曲和交響曲。正式大量的接觸各式各樣的曲譜，以及經常去歌劇院聽歌劇，舒伯特開始為他後來的音樂之路打下堅實的基礎。
同時，他的天賦引起當時頂級作曲家安東尼奧·薩列里的注意，薩列里教授他作曲和音樂理論。舒伯特早期的室內樂很有特點，後來人們知道他家在周日和節假日經常演練弦樂四重奏，兩個兄弟拉小提琴，父親大提琴，舒伯特自己拉中提琴。這正是他後來為之譜曲的業餘合唱的雛形。
教師生涯
在1813年底他離開寄宿學校，去父親的學校擔任教師。其後的兩年裡年輕的舒伯特忍受著繁雜的工作，他倒也遊刃有餘。尤其是薩列里一直對他單獨教授作曲。可以說薩列里是教他時間最長也是對他最有影響的老師，所以舒伯特早期作品有他老師的教堂音樂的特點就不足為奇了。另外薩列里用多種語言寫了大量歌曲，這也對舒伯特早期大量出產歌曲給了解釋。
朋友的支援
如果說1815年是舒伯特創作豐富的一年，那麼1816年卻是他命運轉折的一年。他為歌德的詩歌魔王譜曲，好友Spaun驚嘆不已。幾周後，一個家境殷實的學生，因為曾經在Spaun的家裡聽過舒伯特的歌曲，前來拜訪。他提出讓舒伯特辭去學校的差事，並資助他安心進行音樂創作。他說，"我整天都在寫，每當我完成一部，馬上開始下一部。
同一時期舒伯特的朋友圈子也不斷擴大。那時沒有出版商對他的作品感興趣。但是他的朋友們經常無所求的接濟他。有個給他提供住處，有的提供樂器。他們一起出去吃飯，碰上誰帶錢誰就付錢。舒伯特是聚會的明星，但一貧如洗。據說他有許多外號。其中一個外號是「小蘑菇」。因為他只有1米57左右，又是個小胖子。
舒伯特嚮往著一份更體面的職位希望贏得更多的聽眾。無奈的是出版商都對他不感興趣。直到他的朋友Vogl於1821年二月演唱了「魔王」，出版商才同意印刷他的一些作品並付款，但合同很快被解除。舒伯特從出版社裡得到的報酬是微乎其微。這不是他朋友的錯，只能說維也納的聽眾不識才。

舒伯特1823年感染梅毒，當時是不治之症。當年秋天舒伯特入院治療，有些好轉，次年年初他精神也受到重創，在一封信中他寫到：「我感到自己是世界上最不幸，最可憐的人」。
後期生活和作品
1823 年舒伯特完成了第一個為Wilhelm Müller的詩歌創作的歌曲集「美麗的磨坊少女」, 這部作品以及後來的「冬之旅」, 被廣泛地認為是舒伯特歌曲作品的巔峰之作。
逝世

在他的創作旺盛時期，他的健康惡化。 從1822年起，舒伯特就在和梅毒抗爭。他於1828年11月19日死於維也納，哥哥費迪南德的公寓里，卒年31歲。根據他的要求，死後被葬在其崇拜了一生的偶像貝多芬的墓邊。 1888年，舒伯特以及貝多芬的墳墓被遷到了維也納中央公墓，與小約翰·施特勞斯以及約翰內斯·勃拉姆斯的墓為鄰。
1872年，舒伯特的紀念碑在維也納的中央公園被建立起來。
死後的聲譽
舒伯特是一個懷才不遇的天才，他的作品未能得到廣大觀眾的重視。確實，舒伯特的偉大作品如交響樂，並未產生重要的影響，歌劇也沒有突破。造成這個結果的一個重要原因是他自己並未如莫扎特和貝多芬那樣積極主動地在公眾場合展現自己。直到1827年才在朋友們的勸說下開了個人音樂會，取得巨大成功。
另一方面舒伯特卻又名聲在外。特別是Vogl作為歌唱家不遺餘力地演唱他的作品。在他去世前，出版商們已經對他的作品感興趣。在他生前已經有大約100首作品被出版，這個數字與他的總共600首歌曲比起來只是很小一部分，但和當時的許多其他作曲家相比，已經很多了。
在舒伯特去世後數年裡出版了許多歌曲，當然他的交響樂，彌撒曲和歌劇都陸續出版，又經過了若干年。舒曼有一次在維也納拜訪了他的哥哥費迪南·舒伯特，費迪南給他看了幾首舒伯特的遺作。舒曼當即看中了《第九交響樂》並決定讓它重見天日。1839年3月21號這部作品在門德爾松的指揮下在萊比錫首演。作品《第八交響曲「未完成」》也終於在1865年在Johann von Herbeck指揮下首演。
儘管英年早逝，舒伯特對當時音樂的領域作出了傑出貢獻。他與貝多芬一起被音樂界稱為德語國家浪漫主義音樂的奠基人。十九世紀他以藝術歌曲的創始人聞名於世，而在二十世紀他在器樂的貢獻也逐漸被人們認可，可惜在歌劇上的影響有限。


舒伯特圈子
關於舒伯特

◎奧地利
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◎創作600多首藝術歌曲，人稱「歌曲之王」。

◎藝術歌曲起源於十九世紀的德國，但舒伯特是奧國人。
◎重要的藝術歌曲有《魔王》、《鱒魚 》、《菩提樹》、《美麗的磨坊少女》、《野玫瑰》、《流浪者》（2首）、《普羅米修斯》、《致音樂》、《迷娘之歌》、《紡車旁的格雷欣》、《牧童的哀歌》、《戰鬥中的祈禱》、《劍之歌》、《戰士之歌》等。
◎主要聯篇歌曲有2部歌曲集 ：《美麗的磨坊少女》、《冬 之旅》，（《天鵝之歌》非聯篇歌曲）。
＊《魔王》~~歌德的詩，演唱一人分飾四個角色

＊《鱒魚 》~~之後寫成鋼琴五重奏，共五個樂章，第四樂章以歌曲《鱒魚 》為主題變奏。

 樂器編制為：鋼琴、小提琴、中提琴、大提琴、低音大提琴]
＊《菩提樹》~~出自聯篇歌曲集『冬之旅』。

＊《美麗的磨坊少女》~~德國詩人繆勒的詩，共二十首歌曲。

＊《野玫瑰》~~德國詩人歌德的詩。

＊《聖母頌》~~蘇格蘭文豪司各脫長詩「湖上美人」中一段詩。

＊《小夜曲》~~收錄在歌曲集《天鵝之歌》中第四首。

＊《聽！聽！雲雀》~~五分鐘完成的曲子。

◎交響曲：較重要有第四、第五、第八、第九交響曲，其中第 八交響曲是一部浪漫主義抒情交響曲，因只寫了兩個樂章而被稱為《未完成交響曲》，第九交響曲氣勢磅礴，充滿英勇豪邁的氣概，被稱為《偉大交響曲》，也被當作貝多芬第十號交響曲重要、軍隊進行曲。
◎鋼琴五重奏《鱒魚》、《音樂的瞬間》、「死亡與少女」
◎《冬之旅》~德國詩人繆勒的詩，共二十四首。

◎貝多芬於1812年所譜寫「致遠方的戀人」是最早以聯篇歌  曲型式創作的歌曲。

◎《天鵝之歌》歌曲集是海涅的詩，共14首，是後人集結舒伯特晚期的歌曲而成，非聯篇歌曲作品。

◎鋼琴曲：Op.94樂興之時、即興曲、《流浪者幻想曲》、《音樂的瞬間》 、降E大調即興曲、A大調奏鳴曲和配劇音樂《羅莎蒙德》等。

◎名詞解釋：

＊藝術歌曲：是一種長度較短且精緻的獨唱曲，歌詞多出自名

  家手筆，經作曲家製譜並配伴奏而成，形式多為二段曲式。

＊聯篇歌曲集：指跟據同一個故事或主題所寫的聯篇敘事詩

  集，譜上樂曲而成的歌曲集。

◎關於舒伯特「魔王」和藝術歌曲
   當時「舒伯特群」的朋友們為「魔王」的出版事一再努力，可是維也納的出版商，都一致拒絕出版舒伯特譜的歌曲，他們一方面認為舒伯特只是一個不出名的年輕作曲者，另一方面也都認為「魔王」的伴奏部分太難的原故。
    事實上，舒伯特的歌曲有兩大特點，先是他所創的音樂似乎是那個時代的一種革新。其次是所有好的歌曲，實在都太難了，所以這些傑作也就阻礙了他獲得社會大眾的認同，才會一再地被出版家們拒絕出版。當時，大家都嫌他的歌太難唱，伴奏更不好彈。而且又太陌生，所謂「陌生」的意思，不但對作品本身感到奇異，還有作曲者在當時只是一個尚未成年的大孩子。
未獲得作詞者的賞識 
１８１６年４月，舒伯特之友斯巴特寄了多首詩聖歌德寫的詩譜成的曲包括魔王給原作者，但卻被退回。因為歌德不信任針對某一首譜曲的音樂，他極力排斥，認為它們曲解詩人，淹沒了詩的本意。他要的只是最簡單的，不具備任何個別意義，只提供一些「一般性」的抒情氣氛的旋律。或許當時的無反覆歌曲確實不能使他滿意。連帶著舒伯特兩次滿懷敬意的寄給歌德以他的詩譜成的歌，都未得到隻字片語的答覆。

歌德之所以不欣賞舒伯特的作品，也許是由於兩人之間年齡懸殊太大的原故，歌德比舒伯特大四十八歲，簡直有祖孫之別，因此在觀念上、思想上甚至對歌曲的看法也會完全不同。尤其是舒伯特浪漫派的革新曲式和歌德的藝術性格未盡相融，自然對舒伯特的創作一時無法接受。迄至舒伯特逝世後的兩年於一八三○年四月二十四日，在名聲樂家威爾赫曼．舒洛特杜華琳( Wilhelmine Schroder-Devrient )的一次音樂會中，這首偉大的傑作─『魔王』才被歌德聽到，當時使他非常感動，這時候才深深體會到此曲真正的藝術價值，或許因舒伯特的歌超出了歌德的想像。它們不僅是詩的烘托者，不僅是詩的詮釋者，它們顯彰了詩的本質，更重要的，它們是詩以外的一種全新的東西，另一種與詩比肩昂立又融為一體的藝術

『魔王』
    「魔王」是舒伯特於1815年冬天的作品, 那年他才18歲, 誰也沒想到這麼年輕的小孩居然會做出如此偉大的作品。
    「魔王」是德國詩人歌德的詩作, 舒伯特非常喜歡這首詩, 還常常手執這首詩在室中踱步, 顯然他是想把這首詩變成音樂, 後來「魔王」這首歌曲就變成及受歡迎的樂曲, 里斯特曾經把他改編成鋼琴曲和管絃樂曲, 因此可只 這首曲子傳佈的廣泛。
    「魔王」描寫一個住在黑暗森林中或老樹的洞穴中可怕矮小的精靈, 是西洋傳說中的妖怪。古代的人對於自然界的現象和我們現在的看法不同, 他們把火的燃燒, 狂風暴雨....都認為是幽靈在作怪, 在今天已是童話的時空幻象, 但在古代盡是存在實際生活中, 歌德以這樣的一種幽靈「魔王」為主題, 做了這詩篇, 舒伯特喜歡那種神秘, 將他移植到音樂之中。
    關於舒伯特當時做這首曲子的情形, 他的友人曾在其筆記中有這樣的記載: 1815年冬天的某日下午, 我到舒伯特的家拜訪, 舒伯特在房中朗讀歌德的故事詩- -「魔王」, 作曲的靈感已在舒發, 這時候他是第一次讀到這首詩。他反覆朗讀了兩三遍, 胸中早有樂思, 我來到他家的時候, 他正在五線譜上寫譜, 旋律已經寫完, 只要配上伴奏, 大曲就完成了, 忽然間, 他已經把伴奏全部完成 。
    這篇紀錄, 如今仍保存在柏林圖書館, 舒伯特在音樂的態度上, 和普通音樂家所表現不同的是，他把歌德詩的精神完全溶解在音樂裡, 因此「魔王」的伴奏表現沉重有力,表示頑強「魔王」的誘惑力。 

