運動教育模式-以石城國小五年級學生足壘球課程實施為例  

一、前言

運動是體育教學的主要內容，透過各種運動的學習過程達成體育教學的目標，向來是規劃體育課程重要的原則與依據。九年一貫課程改革理念，強調學生自主學習、重視學生個別差異、培養學生帶得走的能力等，恰與與運動教育模式的理念與目標一致，雖然運動教育模式的目標與其他傳統的體育教學或課程目標並無不同，但經由教師妥善的規劃與安排，逐漸將教學的主導權移轉給學生，使學生逐漸擔負起獨立學習的責任，除了有關運動技能的學習外，對解決問題的能力、終身運動、與身學習的習慣等卻是傳統體育課程中較難達到的地方。

實施運動教育模式時，教師的主要的角色為指導運動技術與知識，提供比賽經驗與情境，學生則在運動練習比賽中扮演不同的角色，從中體會成功經驗並獲得成就感，並成為更能投入運動、欣賞運動並能妥善運用運動經驗者於未來生活中者。因此教師對於運動項目的選擇與學生程度、學習能力的評估，顯得格外重要！就兒童身心發展的觀點來看，運動教育模式的實施對象應以國小高年級以上對象較為適當。

二、運動教育模式的實施

（一）決定運動項目

實施運動動教育模式的體育課程， 教師必須對實施的運動項目具一定程度的瞭解與熟稔，除了該項運動的技能與知識外，對比賽的舉辦、賽程規劃、規則、裁判法、計分方式、設施與設備的準備等相關事務，最好能有實務上的經驗，如此方能順利地在運動技能與知識教授完後，教導學生舉行、參與運動競賽，強化並維繫其學習動機，經由季賽的舉辦提升學生學習成效，養成主動學習與解決困難的態度，培養勝不驕敗不餒的民主風範，並能對自己的行為態度負起最大的責任！

選擇足壘球做為初次實施運動教育模式的運動項目，除了考量教師本人的專長外，學生對足球的關心，從上屆的世界盃在韓國舉行之後，就一直保持著高度的興趣，加上本學期學校成立了棒球隊，而中華職棒的復甦、媒體的推波助瀾，更使得棒球運動在校園中成了最熱門的運動項目之一，因此，能夠結合此兩種運動技能學習項目，又能滿足學生興趣需求的足壘球也就成了此項課程的首選。

（二）教學準備與實施

運動教育模式通常以「季」為教學單元，在小學中，合適的長度通常在十到十五節左右，如此的單元時間與傳統的學校體育課程大都以二至三周，約四到六節課的安排大不相同。在傳統的課程安排裏，學生對於運動項目的學習容易流於片斷與瑣碎，無法完整窺見該項運動的全貌，獲得完整的運動經驗，更不足以支應其日後參與該運動所需的知能，因此，延長單元教學時間，給學生完整的運動學習與參與經驗，是運動教育模式的主要特徵之一，也是教學前需準備的工作項目之一。

爲因應單元教學時間需要與不影響既定的游泳課程，衡量五年級兩班的學生數僅四十四人，不致過多，我們將兩班合為一班，於每週三節的健康與體育課程中實施，連續四週共十二節。

初期的運動教育模式教學著重在運動基本技能的教學、競賽的舉辦方法與比賽的練習，而後有計畫的逐漸將教學的主導權移轉給學生，在教學期間，將學生採異質分組的方式分組，訓練學生以合作學習的方式完成每一次的練習賽與分配的工作。而五年級學生中有十位棒球隊的隊員，因此將四十四人分成五隊，每隊八至九人，其方式是教師先將棒球隊隊員按能力分成五隊並選出隊長，再根據其他學生能力優劣，五人一組分到七個籤桶中，而後由隊長分別在七個簽桶中抽出屬於自己的隊員，完成分組（隊）的工作。

學生本身雖然存在著個別差異，但參與運動的權利卻是平等的！在運動教育的實施過程中，學生的角色從被動的學習者到主動的參與者，他必須扮演選手、裁判、記分、紀錄場務、觀眾、啦啦隊、甚至是教練等，每一位學生都能透過這樣的教學形式，而參與運動。近年來政府大力的推展全民運動，不也就是希望人人參與、人人運動，以達全民體育的理想，而運動教育模式目標與此不謀而合。

在經過四到五節的足球與壘球的基本動作技能的教學與練習、以及配合課程內容安排的比賽練習後，學生小隊的團體意識逐漸形成，原本擔心的不同班級成員相互排斥的現象已鮮少出現，小隊長的訓練也因為其本身為棒球隊的成員所以訓練起來事半功倍，至於小隊公約，則以提供的範本要求各小隊增修成為自己的小隊公約。

以比賽為主要活動的運動教育教學模式，學生容易流於高度競爭與汲汲追求勝利的錯誤觀念，因此教師於課程中需時時強調運動參與營造歡樂氣氛，在小隊長的訓練與小隊公約的訂定時，指導學生公平、公正與平等的競爭是最高原則，有創意的隊名、隊呼、隊旗與隊服的設計和製作是附加的創造性學習，如何當一個好裁判、好選手、好觀眾以及以什麼樣的態度去面對比賽的輸贏更勝於比賽的勝負。

（三）賽季的實施

    1.決定賽制：  

由於課程單元時間有限，在介紹幾種簡單的賽制，例如單淘汰、雙淘汰、循環賽與混合賽制等，分析其優缺點與如何計算時間、場次，經由學生討論後決定採用單循環賽制，五隊共十場。

2修改比賽規則：

     學生的運動能力與競賽經驗不似成人般的成熟，比賽激烈爭勝的程度也不同於一般正式的錦標賽，運動教育模式的比賽強調的是適應學生個別差異，要以全體學生能力為基礎，透過簡單的規則與安全的器材，比賽形式的修正，使每一位學生能積極快樂「能」且「會」的參與比賽。

所以將比賽規則配合學生的運動知能基礎做修正是必要的，因此，除了時間因素而規定每場比賽為四局外，為了增加比賽節奏，而將好壞球數從三好四壞改為二好三壞，所有跑壘規定比照慢速壘球之規定，另取消高飛犧牲打與觸殺出局（避免身體接觸的危險），除本壘外其餘各壘皆採用雙色壘包，以分隔出防守者與跑壘者應踩踏之壘免於衝撞的危險狀況發生，人數上的調整：凡是與八人組成的該隊伍比賽時，上場防守球員只能有八位，但進攻時，須全隊下場依棒次進攻，遇有交戰隊伍隊員因故較少時，比照此一規定處理，至於其他條文則泰半與其他實施足壘球競賽者所訂之規則相似。

3.場地規劃與體育課的延伸：

各項體育運動項目的實施如果都要求要在標準場地使用標準器材進行，對一般的小學來說是不可能的，運動教育模式提供了教師一個新的思維，那就是允許對運動項目作任何程度的修改，摒棄場地、器材、設備的迷思，從第一場比賽後開始，校園較空曠的角落都可見到學生們自發性的練習，小隊長辛勤不倦的教導其他同學如何將球踢得更遠、傳得更準，甚至放學後相約到校練習比賽，種種情景都是在未實施運動教育模式前對理論抱持懷疑態度的地方，孰料卻在實施後一一驗證。

4.教學結束，慶典儀式

比賽過程猶如慶典的進行，歡樂與亢奮的情緒持續進行到最後頒獎儀式的結束，循環賽制裏，因為三隊戰績相同、各有勝負的關係，使得最後一場比賽將牽動排名順序，造成賽事前所未有的轟動與激烈，堪稱整個活動的最高潮，雖然最後的結果將有人歡欣、有人失望，但在頒獎儀式裏，卻見不到失敗者，各隊隊員都沉浸在這個他們自己設計而老師只提供獎品的歡樂儀式中，相信在整個運動練習比賽中，學生已從不同的角色扮演裏獲致成功的經驗，並學會了民主的風度與素養，也許他們並不知道那就是民主。

三、記錄與檢討

（1）教學過程

    詳盡的教學計畫攸關教學目標是否能順利達成，傳統體育教學模式如此，運動教育模式亦然，許多介紹運動教育模式的文章中都提到，教師最好製作一本包括教學進度、各個角色執掌描述、比賽成績記錄表格及獎勵方式等資料的手冊給學生，並請學生在教學後交回給老師以利學習成績之參考，這好像目前各科教學所使用的學習單，雖然方便但不免侷限了學生的學習與思考方向。

    整個教學過程中一直令人擔心的是時間不夠的問題，足球的踢法與壘球傳接球、跑壘、進攻與防守的基本技能和概念的豐富的教學內容，必須在嚴格的時間管控下進行，而針對每一節課程內容設計的練習比賽往往無法有效的掌握進行時間，以致於佔用了學生的下課時間，如果能將單元教學時間擴充到十五節，對於賽季前的教學與準備活動應該會更臻於完善。

（二）比賽過程

            總比賽場次為十場，將其分為三個階段：三-三-四，第一階段的三場裏，平均每場出現四次安全上壘與否的爭議，第二階段與第三階段則平均出現二次，其原因大都為壘審判斷錯誤，少數則是因為球與人到壘的時間太接近，以致於對裁判判決不滿的爭議。對於好壞球的判決則因為規定的非常明確，再加上學生的進攻意願強烈，故鮮有爭議 。而啦啦隊與觀眾的表現，從第二階段開始顯得活潑與自然，氣氛熱絡、隊旗、隊呼出現，扮演各個工作職務的學生都能樂在其中。

            對於爭議的處理，從第一階段的第三場起，開始實施臨場審判委員制，由非比賽隊伍的小隊長組成審判委員會，專門處理類似此類的爭議而不由教師直接裁決，除非審判委員無法做出裁決或所發生的問題遠超出其認知範圍外。如此一來就把更多的教學主導權移轉給學生，學生也多了一個學習的機會與經驗。

            第三階段的四場比賽中，簡單的戰術、戰略形成，適應個別能力的攻擊指示出現，隊員大都能依照隊長的指令做反應，而由於勝負關係影響隊伍間的排名，所以原本安排的啦啦隊，依其利害關係做了調整以符合現況，在不對學生說明調整的原因下，學生也能發現（學習）此一調整乃是符合常理下必要調整。

    （三） 活動結束與評鑑 

     運動教育模式著重在賽季的實施，強調整個活動歷程參與的重要性，評鑑必須伴隨著整個教學活動的進行，而非以活動結束後的成果驗收來做為評量的依據。因此不能以比賽名次為成績高低的依據，應按學生擔任不同角色時所呈現出來的學習效果來來判定，所以教師必須隨時掌握每一組、每一位學生所擔任的角色，並隨時紀錄其表現，以作為日後評鑑的依據。

整個賽季要到頒獎典禮儀式完成才算結束，典禮的型態與獎項名稱都由學生自行設計與規劃，教師僅提供物資、場地設備與器材等支援，獎項不以名次為名，而以其他名稱替代，足見學生創意，也消弭了高低優劣之爭！

（4）小隊長訓練與安全事項

      小隊長在運動教育模式實施的過程中扮演著舉足輕重的角色，他是隊伍的領導者，身兼教練與隊員的身分，教師藉由小隊長傳達教學指示，小隊長帶領隊員完成學習歷程，因此小隊長的訓練格外的重要，所幸本次足壘球項目的實施，恰有本校棒球隊的成員分佈其中，使小隊長的訓練在比賽操作項目上省時省事不少，因此可加強在其他工作項目上的訓練，使得課程實施起來益加順利。

    任何的活動都不能忽視安全問題，學生分享教學主導權同樣負擔起相對的安全責任，在變通練習場地、修改運動形式的同時，分散的隊伍將使老師無法一一兼顧學生的活動狀況，這時學生就必須負起本身與他人的運動安全，不管是在比賽時或在練習時，都必須謹慎小心維護自己以及他人的安全。為了讓所有的學生都能建立此一觀念，小隊公約裏應制定共同的安全約定，隊長守則中則要有對危險動作的規範與意外事件的通報，以期傷害發生時能使傷害降到最低 。

四、結論    

運動為進步的遊戲形式，是人類文化的一部分，運動教育模式的教學目標在使人透過運動教育，鍛鍊強健體魄、培養豐富的運動知識與技能、養成正確的人生觀與發展良好的人際關係，這與一般傳統體育教學模式目標並無不同，但在運動教育模式的教學過程裏，學生學到的是完整的運動全貌，經歷人類文化形成的歷程，學生藉由運動的主動參與，學得社會規範與生活方式，在與其他隊員的互動中，學會了適當地表達出社會性行為，而這些都是傳統體育教學模式較不易達成的目標。

首次實施運動教育模式，學生在新鮮好奇中，雖然積極且努力去學習與準備，但仍不免生疏與遭受挫折，教師適時的提供諮詢與協助在整個過程中雖然重要，卻也必須拿捏得宜，教學的主導權最終要移轉給學生，太多的涉入與干預易造成學生依賴或反感兩極化的態度產生，兩者皆會造成學習效果不彰。另一個會影響學習效果的因素是教師本身的運動專項能力，初次課程的選擇雖然可以以自己專長的項目實行，但畢竟學生才是主角，在人人參與、平等的運動權前提下，教師自不能漠視學生間存在著個別差異的事實。而要設計修改運動的活動方法與比賽形式以適合學生的個別差異，並適時地介入指導，教師對該項運動的專業知能必須具備一定的專業水準方可勝任，因此要實施運動教育模式的體課程教學，教師必須進一步的充實自己的運動知能。

因應九年一貫課程改革的實施，運用運動教育模式發展學校體育的本位課程正逢其時，透過全面且完整的發展運動教育課程模式，除可培養學生成為健康國民外，更能使其將運動落實在生活中，學生不但擁有運動能力，更具有運動的參與、欣賞、運動賽事的舉辦、賽務的管理、裁判、紀錄工作等能力，學生專精這些與運動相關領域的知能，對運動這項「能力」來說更全面且更深入，更符合二十一世紀的教育目標－培養學生帶得走的「能力」！
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