二氧化碳相關文章

海洋酸化肇因是人為二氧化碳 而非氣候改變

摘譯自2007年3月8日ENS伊利諾州報導；許念真、李育琴編譯；蔡麗伶審校

硬殼海洋生物面臨被逐漸酸化海水溶解的危機，就像一塊粉筆在醋中溶解一樣。但是海洋酸化與氣候變遷並沒有直接關係。伊利諾大學大氣科學家耶納（Atul Jain）、卡內基機構科學家卡拉得亞（Ken Caldeira）和研究生隆高（Long Cao）的研究顯示，氣候變遷對未來海洋酸度的變化沒有太大的影響。 

海洋酸度會增加是因為海水吸收從工廠和汽車釋放到大氣的二氧化碳。高酸度的海水威脅海洋生物的生存，包括珊瑚和貝類，即便地球暖化低於目前的預期，這些生物有可能在這個世紀末滅絕，原因是二氧化碳對海水造成的化學作用。

先前的研究只有指出，大氣中漸增的二氧化碳量導致海洋酸度增加及碳離子的減少，兩者皆使海洋生態系統遭到威脅。但是之前的研究沒有顯示，氣候變遷與漸增的二氧化碳濃度結合，會如何影響海洋化學組成和生物。

研究人員的新發現，也對於近期提出以工程方式減緩全球暖化抱持懷疑態度，例如把反射氣球投進大氣中，或在衛星軌道上，架起大陽傘。這些道具試圖以阻擋局部太陽光的方式，達到冷卻效果，以減緩溫室氣體效應。 

倫敦將施改革計畫 大幅減排二氧化碳

摘錄自2007年3月2日新華社倫敦報導

倫敦市長肯˙利文斯通27日宣佈了一項綜合環保規劃，計畫在20年內將二氧化碳排放量減少60%，把倫敦建成全球最環保的城市。新規劃的改革措施覆蓋家庭、企業、供電系統和交通4大領域。

倫敦居民家庭二氧化碳排放量占城市二氧化碳總排放量的40%。根據規劃，約750萬居民將減少看電視時間，換用節能燈泡，政府還將補貼幫助提高住房的保暖性能，降低能耗。在商業領域，在節能和環保方面表現出色的企業和政府機構將被授予綠色獎章。

倫敦市政府還將改造1/4的供電系統，將一些發電站遷至居民區附近，避免輸電線路過長導致能源浪費。在交通領域，倫敦市政府已開始在最繁華地段向過往車輛收取「環保費」，今後還將根據交通工具的二氧化碳排放量收費。排放量為零的交通工具可免費上路，排放量最大的車輛可能要繳納每天25英鎊的「環保費」。 

中國氣溫增幅高於世界水平 國家氣象局提出警訊

摘錄自2007年2月26日中時電子報綜合報導 

中國大陸氣候變暖，比世界其他地區更快，過去50年內，中國的氣溫平均每10年增加0.22攝氏度，使得中國出現急劇暴雨和颱風、大規模乾旱、沙塵暴和土地沙漠化等極端異常氣候將愈來愈多，使中國氣象單位不得不發出警告。

報告預測，2050年，中國西北部的冰川因暖化將縮小27％；到2020年，中國平均降雨量將增加2％至3％，2050年則可能增加5％到7％。報告還預測，中國東部今後4到5年出現極端暴雨的機會，是1980至1990年代的到5倍，颱風襲擊次數也將明顯增多，規模更加猛烈。

《德國之聲》中文網日前報導指出，中國不但自己受到氣候變化的嚴重威脅，也是導致全球變暖的一個主要工業國家。有專家預測2009年，中國將超過美國成為世界最大的二氧化碳排放國。駐北京的德國記者最近獲知，4月底之前，中國有可能提出「氣候保護國家計畫」。 

研究顯示：二氧化碳注入地下含水層可儲存數世紀

摘錄自2007年2月8日路透社休士頓報導

美國麻省理工學院7日說，將從發電廠排放的二氧化碳注入深層地下含水層中，可能是對這種溫室氣體長期處置的恰當方法。麻省理工學院稱，他們領導的一項新研究顯示，注入深層含鹽水層的碳，可以被封存在微小氣泡內，並且如此達數個世紀之久。

「我們證明這種處置二氧化碳的方法比以前所相信的更加安全，因為大量，或許全部二氧化碳都會被包在含鹽水層的小氣泡中，」麻省理工學院民間和環境工程教授華內斯(Ruben Juanes)在一份聲明中稱。該研究還顯示，或許也可以收集從電廠排放出的二氧化碳，再將這些壓縮氣體注入地下，讓氣體安全地儲放數個世紀。而隨著時間的經過，這些二氧化碳將分解，只留下一小部分以碳酸鐵和碳酸鎂的形態附著在岩石上。

報告草案：二氧化碳排放如加倍地球升溫4.5C

摘錄自2007年1月31日中央廣播電台報導

根據聯合國頂尖氣候專家正在討論的一份報告草案指出，如果二氧化碳排放量，達到工業時代前的2倍，地球的平均氣溫可能會上升攝氏4.5度，聯合國政府間氣候變遷問題小組(IPCC)，目前正在巴黎展開4天集會，報告草案悲觀的指出，許多証據顯示，目前氣候系統受到的人為影響，比以往任何時期都來得巨大。

二氧化碳污染物，助長全球暖化和海平面上升，為期「超過千年以上」，因化石燃料污染得花很長時間才會消散；至於熱浪和豪雨「極可能」越來越頻繁，積雪減少，颱風和颶風將會較少出現但威力更強大。工業革命前，主要溫室效應氣體二氧化碳的濃度約為280ppm(百萬分之一)。如今二氧化碳濃度已攀升到大約380ppm，且每年攀升2到3ppm，，因中國和印度等能源消費大國，正卯足全力發展經濟。

據法新社取得的報告草案，過去一個世紀以來，地球平均氣溫已上升攝氏0.74度。報告認為，自1990年代中期以來的氣溫上升，極可能是人為的溫室氣體所造成。 

排放二氧化碳 水庫助長溫室效應

摘錄自12月7日中廣新聞網高雄報導

中山大學與東南亞各國進行區域研究合作，研究結果發現，原本被認為最乾淨的水力發電，排放的溫室氣體居然要比火力發電還要高，興建水庫會引起更嚴重的溫室效應。

中山大學陳鎮東教授指出，中國大陸三峽大壩的水庫規模，比目前東南亞所有的水庫加起來都大，因此排放出的溫室氣體量將更為驚人，可能引起更嚴重的溫室效應。陳鎮東：「三峽大壩建成了之後，它攔阻了大約75％原本要往下游輸送的有機質含量，這些有機質在三峽大壩累積，勢必將排放溫室效應氣體。」

大氣層甲烷增加量漸趨平穩 全球暖化速度可望減緩

曾晴情、蔡秦怡編譯

根據一份由加州爾灣大學曾獲頒諾貝爾獎的科學家所指導的最新研究結果顯示，重要溫室氣體之一的甲烷，經過長達20餘年的持續增加，大氣層中甲烷的含量在近7年來幾乎呈現平穩的走勢。美國地球物理學會(AGU)本周公佈的報告，這顯示溫室氣體和全球暖化是可以被控制的。研究發現，在1998至2005年間，對流層的甲烷含量每年的變化介於下降0.2%和上升0.3%之間。 

加州大學爾灣分校教授羅藍和布萊克說，相較於1978至1987年間每年上升超過1%的情況而言，這是顯著的減少。他們認為，減少石油和瓦斯運輸管和油氣槽的外洩是甲烷含量下降的原因之一。他們也說，煤礦、稻田和天然氣生產中甲烷釋出的減少也是可能的原因。「如果真的緊縮排放量，則大氣中的甲烷從現在起的10年後將低於今日的含量，」羅藍說。 

科學家說，甲烷在大氣中有8年的壽命。相對的，被視為主要溫室氣體的二氧化碳則可以持續一世紀之久。「甲烷不是像二氧化碳那麼顯著的溫室氣體，但它的影響很重要，」羅藍說。「全世界需力圖減少額外溫室氣體的排放量。」 

專家稱全球變暖導致海水酸化 破壞海洋生態

摘錄自11月17日新華網廣州報導

海洋研究專家近日表示，目前全球變暖趨勢正導致海水酸度不斷增加，如不加以制止將會破壞整個海洋的生態系統。英國權威海洋研究所—普利茅斯海洋研究所的科學家傑尼近日在廣州發表研究成果稱，在全球工業化的200年裡，約有超過6500億噸的由礦物燃燒、水泥製作而釋放的二氧化碳被海洋吸收，海水變熱趨勢明顯，現在海洋的pH值（酸度值）已經下降了0.1個單位。

他警告說，如果海水酸度不斷增加，珊瑚、貝殼類以及骨骼含鈣的海洋生物會因鈣代謝失常而生長緩慢，數量減少，以這些海洋生物為食的魚類也會隨之減少或滅絕。因此，海洋酸化將會破壞整個海洋的生態系統。如果什麼也不做，天氣變化每年將耗費全球GDP的20%，如要將耗費減少到1%，這要全球減少80%的二氧化碳排放量。

中科院南海海洋研究所教授張喬民也表示，海水的酸化不像污染一樣顯而易見，它是一個漸變的過程。這種酸化理論已經在全世界範圍內引起了重視。目前，南海海洋研究所已開始著手測量沿大陸海域的酸度變化。 

化石燃料造成海水酸化 海洋鈣化生物受衝擊

劉文彥、丁秋仁、蔡秦怡編譯；莫聞審校

全球持續燃燒化石燃料並且排放大量二氧化碳，不但造成海水酸度提高，同時正侵蝕著珊瑚與其他海洋生物組織的鈣質，如同骨質疏鬆般使人類骨骼愈來愈脆弱。5日發表的一份新研究中預測，若海洋酸化繼續演變，則鈣化率於21世紀內將下降60%。

「海水酸化對於珊瑚礁和其他海洋鈣化生物衝擊」報告中指出，全世界海洋在1800年到1994年間共吸收大約1180億公噸的碳。科學家指出，這段時間較諸遠古以來的任何時期都還要大規模地改變了海洋化學。

海洋在正常情況會保持自然性地鹼化，但是二氧化碳的交互作用卻使得鹼化減緩而酸化加劇。酸度的增加降低了碳酸鹽離子的濃度，許多海洋有機生物以碳酸鈣為基礎形成它們的骨骼，並以此建造珊瑚礁體結構。

報告的主要作者凱萊帕斯（Joan Kleypas）指出，「由於珊瑚礁體建造的速率趕不上侵蝕耗損的速度，因此礁體結構將飽受嚴重威脅。很顯然地，海洋化學在未來10年或甚至下個世紀的改變，將使得海洋生物的生活面貌完全走樣。」

報告指出，鈣化率估計將衰減60%被認為是「過度簡化」，因為它無法全面考慮其他環境及生物上的效應，諸如水溫的上升以及生物適應、有機體調適、社群結構和生態系統功能等因素。

許多鈣化有機生物，包括海洋浮游性生物，譬如翼足類生物，海洋浮游性蝸牛等將受到化學變化的影響。披有外殼的翼足類生物是鮭魚、鯖魚、鯡魚以及鱈魚的重要食物來源。如果像翼足類的鈣化有機生物無法維持一定的數量的話，許多其他的物種將直接受到影響。

作者警告，冷水海域的礁體特別容易受到海洋酸化的威脅，在阿拉斯加沿海水域，這些廣大的礁體是許多重要魚種的棲息地。

報告中建議，教育和媒體應擴大延伸觸角，製播新節目讓民眾瞭解關於海洋酸化以及它對海洋鈣化生物的衝擊。報告中也公開承認，只有極少數相關領域的專家從事這項全新的研究，而且目前在科學上還是處於蒙昧不清的階段。

「海洋酸化對於珊瑚礁和其他海洋鈣化生物衝擊」報告可點此瀏覽。

另一方面，世界自然基金會(WWF)與自然保育協會(Nature Conservancy)著手進行中美洲珊瑚礁的大型區域評估，藉此判定氣候變遷對於此區域珊瑚礁的影響程度，以及海洋生態保護區是否適切地保護了包含珊瑚礁生態系統在內的生物棲息地。

初期調查結果顯示，位於岸邊、海水顏色較深以及湍急洋流裡的珊瑚礁擁有較豐富的生物多樣性，也顯示上述區域的珊瑚礁對抗氣候變遷及白化的能力較高。 

溫室效應發酵 融冰效應加劇 海洋酸化

ENS奧地利，維也納報導；莫聞編譯；陳瑞賓審校

一名荷蘭科學家4日在維也納舉行的「歐洲地球科學聯盟」（EGU）會議上警告，不久的未來將有大量溫室氣體甲烷釋入大氣之中。他表示，全球暖化融解北極凍土層並導致大量甲烷釋出，而這些甲烷將再反過頭來加快暖化效應。另有一些科學家則指出，全球冰川正以前所未有的速度加快融化，而許多海域也開始酸化。

阿姆斯特丹自由大學凡惠斯特丹（Dr. J. van Huissteden）博士表示，甲烷的溫室氣體效應比二氧化碳還強。他解釋說，科學家已開始注意到北極永凍土層所釋放的甲烷，因為這種強力的溫室氣體極可能成為全球氣候暖化效應的正向回饋。

凡惠斯特丹博士目前正與俄羅斯亞庫特生物學院合作，研究西伯利亞東北部的凍土層。根據他的觀察，北極低地河流的氾濫平原區是主要的甲烷來源，從中釋出的甲烷數量，可能高達非氾濫區凍土沼澤的五倍之多；此外，只要河流流量稍有變動，或者河流一發生氾濫，都容易造成甲烷大量釋出。他表示，當前北極地區的空氣溫度與河流流量都逐漸升高當中。

參與歐洲地球科學聯盟2006年會的冰河學家表示，全球暖化的效應將造成全球各地沿海地區被淹沒，而且甚至有可能在本世紀之內發生。他們在3日表示論文說，格陵蘭與南極西部冰層的融冰速度比以往預測的要快許多，但其中機制則尚未明朗。

位於蘇黎世的「世界冰河觀測局」（WGMC）在會中發表報告指出，歐洲阿爾卑斯山的冰河，將有75%在下個世紀內融化。WGMC的科學家贊普（Michael Zemp）對與會者表示：「從1850年到1970年代之間，阿爾卑斯山冰河的融化速度不過是每十年流失2.9%而已。但現在流失速度卻逐漸加快，從1970到2000年間，流失速度是每十年8.2%，而且多集中在1985年以後發生。」

阿爾卑斯山冰河扮演著淡水儲存庫的功能，冰河將冬天的降雪儲存起來，而在天氣回暖時慢慢釋出淡水供家庭與農戶使用。冰河消失的話，融雪將在春天來臨時一次傾流而下，造成洪水氾濫，以及夏、秋時期缺水。

另一份在地球科學聯盟2006年會上發表的報告說，二氧化碳排放造成的以往未預期到的效果。發表報告的海洋專家說，本世紀前，大部分海洋的珊瑚將會因海水逐年酸化而遭到侵蝕。尤其是最近才發現到的冷水珊瑚，受到的威脅最烈。

海洋科學家說，人類排放的二氧化碳有三分之一被海洋所吸收，這種海洋化學的變化已造成嚴重的後果。海洋吸收二氧化碳後pH值會降低，意謂著海洋酸化，進而產生海洋化學性質的變化。新研究發現，近10年來深海地區的海洋酸化程度已達到可被測量的程度。

目前大部分研究已注意到海洋酸化造成珊瑚鈣化作用的減緩，以及礁石有機物、某些主要浮游生物群所受到的影響；但對生態系統「脫鈣作用」（decalcification）的發生會造成什麼長遠的效果，則所知甚少。科學家認為，有必要採取更多研究來觀察生態系統對海洋酸化的反應和調整。

美國科羅拉多大學波爾多分校國家大氣研究中心的科學家克雷帕斯（Joan Kleypas）認為，減少二氧化碳排放，似乎就是唯一的解決方式。 

