紀雯綺   主題：旅遊首尾段

夕陽將雲彩染上艷麗的火紅，也將我身後的影子拉長，拉長的影子彷彿是個沉重的包袱，使疲累的我無心觀賞眼前的景色，無力思考家裡的工作，也沒空理會學校的功課，只想盡情休息。 

我向遠處眺望，眼前的燈火和遠處的星辰相互輝映，使我突然理解「一沙一世界，一花一天堂」的意境，萬物靜觀接自得，即使是平凡景色，只要細心，不管到何處皆是最好的旅遊。  

3A  3   施湘鈴

首段：

成天過著忙碌的生活，生活行程一成不變，就好像活在一個無形的牢籠中，好想遠離這吵雜的城市，也好想遠離這擁擠的城市，更想來一趟旅遊讓我享受心情的平靜。

尾段：

結果餅不重要，重要的是，我與家人的相處，以及釣魚中所得到的樂趣。古時候，大多是為了果腹，現代釣魚的人，大多是為了得到樂趣，但不管目的為何，釣魚是一門學問，必須親自去體會。

一次旅遊的經驗 301 高茗莘
首段：   

旅遊，可以挑戰極限，刺激遲鈍的神經；可以沉浸於書香、書海之中的遊歷；也可以拋開一切煩人瑣事，與小貓、與大自然在夜晚裡的秘密約會！  

評語：舉用三組排比很棒，但文章並沒有收尾，宜再敘述。A 

  

  

尾段： 旅遊，是緊繃多時的放鬆；是用功許久後的獎賞；是在大自然與夜晚的懷抱中，感受疼愛。或許只要我們在百忙之中，抽空去散步、吸收乾淨的空氣，並感受大自然的生命力，這即是最棒的旅遊。 

李欣蓓(301) 作文首尾段    題目：一次旅遊的經驗

首段：

窗外邊的風鈴聲清脆作響，微風輕輕撫摸著臉龐。坐在床邊的我，看著相簿上的 照片。一大片平疇綠野，一棟棟古式建築和一碗碗豐盛美味的小吃。回憶起去年令我瘋狂的台南美食之旅。 老師評語：有景色，有動靜態加上排比。棒！ A+
尾段：
張曼娟曾說：「旅行，對我來說是軌道以外的生活，帶點冒險，混亂以及小小的放縱。」對我來說實在是相當貼切。旅遊不僅是放鬆身心，更是挑戰自己。「讀萬卷書，不如行萬里路」，我會珍惜每次旅遊的經驗，在我的人生回憶中，留下繽紛的紀錄。

老師評語：已名言貫串收尾，簡潔有力，唯自己要與前文連貫喔！ A+
晏渝  主題：一次旅遊的經驗-首尾段

 首段--

清晨,破曉的天才剛翻起魚肚白,縷縷金光灑落大地;小草依偎著,擁抱那溫暖的陽光;樹木慵懶著,享受著那和煦的洗禮;花朵含苞待放,吸收那美好的滋潤。讓我覺得真是旅遊的好日子啊!此時,令我想起那段豐富的北台灣之旅。

末段--

俗話說:「枝頭好鳥亦朋友,落花水面皆文章。」,便是,大自然創造出如詩如畫的景色,亦是一本記載著廣博知識的好書!旅遊也是一種學習,品嚐一頓豐富的心靈饗宴,便能滿載而歸,收穫良多!  

302 陳怡瑄 (一次旅遊的經驗((首尾段)))

首段：

艷陽高照，熱鬧都市，熱情洋溢的太陽；絡繹不絕的觀光；車水馬龍的道路，此時，我們皆陶醉在其中，車馬喧閳的高雄之旅就此展開。
尾段：

無論到任何地方；欣賞任何的事物；品嚐小吃的佳餚……都使人放鬆心情，享受的愉快的每一刻，旅行真是美好呀!  
302 7號紀韋廷~一次旅遊的經驗(首尾段)

 首段:

湛藍的天空上有著稀疏的雲朵;太陽光穿透雲朵綻放耀眼的光芒,熾熱的天氣卻有著降溫的徐徐微風這正是適合爬山抒解壓力的好天氣!
尾段:

「大自然是一本包羅萬象的教科書。」,這趟旅程讓我見到神木,也讓我學到爬山應該心平氣和的爬!

3年2班座號：7 姓名紀映瑀

首段：所謂「自然的聲籟是楚人歌唱的詩。」，我們應走道戶外傾聽大自然譜出的樂章、欣賞大自然的鬼斧神工、奔跑在大自然的悠然環境。我跨出戶外的第一步，來到花東縱谷，展開我的豐富之旅。

評語：稍微修改，也是點滴的成長。

尾段：打開相簿，照片中的我微笑著，彷彿在訴說景色山明水秀，使自己心曠神怡，彷彿在訴說原住民菜餚，使自己回味無窮，彷彿在訴說跨出戶外的第一步，使自己永生難忘。藉由旅行，使我跨出自己的思想框架，更使我學會尊重、聆聽別人的想法。

評語：真是一次風赴的旅遊體驗。排比將前述內容作歸畫，棒！但記得要收尾。
王珮瑜  主題：作文首尾段 - 一次旅遊的經驗

 首段：

日光如畫筆，揮下一把瀟灑的燦爛金色顏料，穿射過蓊鬱的濃密樹葉，在地上留下渾圓的小點。枝頭上鳥囀蟬鳴，花朵上的蜜蜂採了一嘴的芬芳，連還沾著晨曦露珠的小草也欣欣向榮，讓我決定到南寮古道踏青。

尾段：

從前，這裡可能是成畦的稻田，現在卻沒有以往的桃紅柳綠；從前，這裡可能是湛藍大海，現在卻成了人工的海埔新生地；從前，這裡的天空閃爍著熠熠星光，現在的蒼穹卻成了工廠的廢氣排放區。

人為破壞，摧殘了如此的人間仙境，近年接踵而來的環境保育問題是我們應該負責的；保護自然是我們應該思考的，讓我們將想法化為行動，讓青山常在，綠水長流。  

何建志    主題：一次旅遊的體驗(修正篇)-首段、尾段
內容：

首段：四周山脈環繞，在河川沖刷下，沖積出了一大片平疇綠野，在這裡感受不到城市的吵雜，感受不到交通的擁擠，更感覺不到城市裡空氣的混雜，但在城市近郊，靠著國際童玩節吸引大量遊客，我將此展開我的蘭陽之旅。

評語：一次一次的修飾，讓文章更進步。

尾段：最棒的美景莫過於文化和自然合諧的相處，就像三星鄉一大片蔥田和周圍翠綠的山脈構成一幅充滿詩意的畫作，我們應該要把地方的文化與週遭自然環境協調的結合，如此生活週遭將處處充滿詩意並可吸引大批人潮，不是一舉數得嗎？

評語：結尾要收尾。充滿詩意是何種程度宜適時說明之。  
302   11  施育倫    鞠躬盡瘁的諸葛亮

首段：他，聰明一生，將一生奉獻給蜀國；他，盡心盡力的左先主和後主；他，使小國蜀漢能和大國曹魏抗衡，他，就是中國歷代最強軍師－諸葛亮

尾段：諸葛亮的才智過人，連魏國都畏懼三分，雖然後主昏庸無能，容易聽信小人之言但他全力輔佐，報先主三顧茅廬之恩，做到了「鞠躬盡瘁，死而後以」連魏國大將司馬懿都大嘆不如，諸葛亮，偉哉！偉哉！

怡貝  一次旅遊的經驗 首+尾

首段： 陽光和煦的照在綠意盎然的水稻田上，蔚藍的天空中幾朵潔白的棉花悠悠飄著，風徐徐拂上我的臉，夏蟬唧唧鳴叫著仲夏獨奏曲。陽光、天空、雲、風是如此的契合，配合的如此美妙。這麼好的天氣，正適合爬山的好日子。

評語： 修正後文意更貼切詞意也精采。

尾段： 闔上雙眸，快樂的滋味是聆聽大自然的樂章，是欣賞山光水色的山景，是讚嘆鬼斧神工的神木，南頭竹山在我心底的繽紛回憶著，我永遠記得這一天，這一天的喜悅，如小提琴圓舞曲，烙印在色彩鮮明的回憶裡。

評語： 參考「佳句精章」發覺文章用詞更精彩。  

林哲豪    主題：首段和尾段

首段:當我對著周公直呼將軍的時候，一陣熟悉的聲音將我喚醒；當我散漫的走下樓，腦袋裡的瞌睡蟲仍蠢蠢欲動著；當我的起床氣要發作時，父親迎面而來的笑臉讓它逃之夭夭。

尾段:口袋裡霎時間傳出熟悉不過的音樂，我依依不捨的放下手邊的童玩，投入父母溫暖的懷抱，意猶未盡的我再回頭一望，多美好的假日啊!在這裡留下了開懷的笑聲和足跡，我把這天變成了卡片，放入了記憶卡冊—小心翼翼的珍藏著。
303 15號 蔡文振 一次旅遊的體驗
首段：五年級的炎熱暑假，全家人正討論著要去哪個光觀景點散散心，後來決定前往台灣最南端、有著美麗的珊瑚礁海岸的墾丁，這是我從小到大，第一次的墾丁之旅。

末段：在墾丁，有著太陽照射的黃金沙灘；有著珊瑚礁的湛藍大海；更有著充滿快樂、滿足的心情，這是一個令我刻骨銘心、難以忘懷的旅程，它，一就在我腦海中盤旋不已，不知何時才能再去一次？
田詠富

首段：描寫鄉村的生活，栩栩如生，你知道他是誰嗎?他一面寫詩、一面寫散文，他四十歲前以詩歌為主，四十歲後以散文為主，你知道他是誰嗎?他就是現代作家吳晟。

尾段：吳晟的身上有許多特質是我們可以效法的，努力就是一種，他的創作都感覺的到他的努力和用心，他的認真也可以從作品之中感覺，可以效法他對文學如此努力。認真的心，用在學習上，就能夠「更上一層樓了。」  

304 17號 陳玟新-一次旅遊的體驗(首尾段)
首段：每一次的旅遊，都會帶給我們不同的感受、豐富的收穫、難得的經驗；每一趟的旅程，都值得我們仔細的探索、認真的觀察、細細的欣賞。一次的旅遊就曾經帶給我一段刻骨銘心的回憶。

尾段：大自然是一位最偉大的藝術家，它畫出波光粼粼的海水、雕刻出獨一無二的玄武岩，它的作品包羅萬象、它的佳作令人驚嘆！

304 16號  旻萱  一次旅遊的體驗
首段:一趟旅遊,可使我意猶未盡,一個景色,可使我讚嘆不絕,凝望許久,一條溪流,可使大夥笑聲連連,大自然的美好,唯有親近才能體悟,想要感受旅遊嗎?南投是最好的選擇!

尾段:這趟旅程,不僅讓我身心舒暢,還讓我親近大自然ˋ體驗大自然ˋ擁抱大自然!南投之旅,讓我深深體悟自己是井底之蛙,這本包羅萬象的書,應時常翻閱,走出戶外,處處皆知識,正所謂旅遊本身就是一種學習!  
304  38號  李佳霖    一次旅遊的經驗

首段：想知道印度女性眉宇間朱砂的意義嗎？紅色代表的是什麼？黑色代表的是什麼？白色代表的是什麼？那就跟我來一趟「馬來西亞之旅」吧！

末段：感謝表姊的邀請，讓我增廣見聞，留下深刻的印象，所謂「讀萬卷書，不如行萬里路」。旅遊本身就是一種學習，這次的馬來西亞之旅，讓我更了解馬來西亞的文化特色。我要存錢努力讀書，我希望去日本、巴黎、威尼斯、捷克……，所以我要為下一趟的旅程作準備，下次要去哪裡呢？

魏聖翰

首段:所謂「大自然是一本包羅萬象的教科書」，郊外踏青是一種學習，是一種休閒，更是一件美好的事情。

尾段:旅遊可以到風光明媚、青山綠水的地方遊玩，但我比較喜歡親近大自然，道路兩旁的樹把一條不起眼的隧道，變成綠色隧道，對於喜愛騎腳踏車的我們來說，親近大自然是一大享受所以我們要保護大自然，珍惜大自然，讓大地之母─大自然，永遠存在。
三年4班20號陳揚  一次旅遊的體驗

  眺望沒有邊界的草原；聆聽鳥兒清脆的譜著曲；吸收茂林製造的分多精，這就是我沒有污染的南投。

  今天睡覺前我又把這兩天再腦子裡的底片沖洗一次，邊想邊笑，我想今天一定會甜到睡不著的。

                 吃菇類的滋味
如一個小人，頭上帶著超大安全帽，有小有大，有黑有白，身上還散發各式各樣的香水味，他們的身型有臃腫的也有宛如林志玲般的窈窕美麗，也有乾受到不型的紙片人身材，不管他們帶著什麼帽子，長什麼樣子、噴什麼香水，他們都會讓人們自動把他們擁入懷中，然而卻是讓我看了就逃之夭夭的－－香菇。

雖然很難包容與理解菇們，但我也會努力去包容與理解你們的；你們也要原諒我喔。
姚竣晨  主題：一次旅遊的經驗首尾段

 首段:往上看,一片萬里無雲的天空,偶爾幾陣風吹過.往右邊,一片汪洋大海,鹹鹹的海水味撲鼻而來.往左邊,綠意盎然的稻田,隨風擺動,樣子美麗極了.現在的我,就在墾丁,享受美好假期.

評語:一.墾丁的左邊應沒有稻田.觀察宜再深刻.

二.以空間法加排比呈現首段有進步

尾段:回程路上,我一直在想:[人類真是太可怕了,竟然可以把天空邊的烏煙瘴氣,海面上浮著一層油污,連自己種出來的稻米都不敢吃!],台灣的生態被破壞的太嚴重了,政府應該要想些方法來補救破壞的生態!
評語:一.結尾宜回應主題旅遊,文章才不會偏題.
     二.以正面敘述不要另創新義!
王似丞-一次旅遊的體驗--首尾段

 首段：俗話說：「休息是為了走更長遠的路。」書桌上堆積如山的作業；黑板上密密麻麻的的字跡；課堂中無形沉重的的壓力，面對繁重的課業，讓我喘不過氣，因此爸媽決定帶我出遊散散心，規劃了一場精采的旅遊。

尾段：旅遊，讓我放鬆心情；旅遊，使我輕鬆學習；旅遊，令我大開眼界，俗話說：「讀萬卷書不如行萬里路。」不用戰戰兢兢，少了無形壓力，這些體驗都難得而珍貴，正是我忙裡偷閒的快樂回憶。  
李欣蓓  主題：305 22號一次旅遊的體驗-首尾段

 首段：艷陽高照的夏日裡，窗外此起彼落的蟲鳴聲，屋內悶熱不已的叫嚷聲，懶洋洋的我想浸在冰涼的水中，也讓我想起那令人「樂不思蜀」的花蓮。

尾段：花蓮風光明媚，青山綠水，也使我學習到居民的胼手胝足；魚群的分工合作；海洋的寬宏大量。種

種的為一成為我效法的對象，旅遊可以遊玩、學習並有收穫，這次難忘的後山之旅給予我許多啟示。  
黃嘉盈 一次旅遊的體驗

首段
微風吹撫，潔白的棉花變化萬千，一大把金粉灑落在人間，一群鳥而唱著大地的歌，綠意盎然的樹木又顯茁壯，為我畫開阿里山之旅的序幕，讓我接受大自然的洗禮。

尾段
辛棄疾說：「我見青山多嫵媚，料青山見我應如是。」走進大自然，接受大自然的洗禮，享受大自然的美貌，吸收大自然的芬多精，聆聽鳥兒的高歌，是我難忘的阿里山之旅的最大收穫。
３０６　２４　陳怡君

所謂「旅遊本身就是一種學習。」在踏出戶外的同時，也踏出了緊繃的情緒，進入了輕鬆的氛圍，在大自然中，快樂的學習。　

話說：「旅行不是遠離，而是親近。」信守取出那天拍下的照片，當天種種美好又浮上心頭，雖然揮別了那天，但留下的回憶早已深深烙下，揮別不去，更感覺自己和大自然的距離越來越近，那是一份親近而真實的情感。  

306 劉芮琪

首

風和日曆的早晨，來到名聞遐邇的國際機場；聽見的是服務人員們親切的問候；踏著輕快的腳步躍上飛機，隨著尾翼沒入雪白的雲層，我們也將降落於另一塊美麗的國土 ── 匈牙利。

尾

感受到有別於台灣人的熱情、欣賞那壯麗雄偉的教堂、走過一望無際得草原，我看到他們愛護大自然的精神，親份於維護屬於他們的獨特文化，旅遊是一種學習，「讀萬卷書，行萬里路」，我走了一趟知性之旅。  
306 29 張耿誌 恐怖的水彩筆

首段：他，有著垂直於頭頂的毛髮；他有著纖細的身體；他，擁有著數個大小老婆。顏色，是他的心情，以他的心情，來彩繪他人。

尾段：水彩筆的一生，是由傷人為主而得以生存，但是我們是人，有感情，卻為了什麼殺人？人殺人，不人道，卻為錢而殺。

評語：一、手段排比句型，但第三組不恰當。

      五、末段的寫法未清楚完成，且水彩筆為何以傷人為主？評語很奇怪，再者帶到自己身上的敘述，也令人一頭霧水。

陳寧圓  主題：人物素描傳記<高唱出澎湃的生命之歌-鮑比>

首段:聲音鐘與蝴蝶是一本只能用左眼眨動的的人所寫出來的一本書,雖然,生命如此短暫,如此刻薄,但是,鮑比卻沒有因此而氣餒,反而更努力的珍惜每個快樂的時間.並澎湃的唱出生命之歌.  第一段評語:首段不要馬上帶入主題

末段:我覺得鮑比就像一座燈塔一樣,當我們在茫茫的大海之中,不知所措的時候,是他用有如太陽般溫暖的陽光,照亮了我們,使我們感到不孤獨甚至寂寞,也願我能像鮑比一樣,當一座直立聳大的燈榙,來照亮世界的每一個人.

第四段評語:成語太少

總評語:1.題目不宜超過十字,且內容不清楚,也沒有主題

2.首段以本身事例引題,雖只是親切性,但寫作有點平淡單調

3.二三四段以愛因斯坦的事經歷做說明,不夠簡潔有力,宜先觀察作整理,才會吸引人

4.結尾的排比句型不錯,為愛因斯坦是聰明伶俐嗎?
林哲維   主題：一次旅遊的體驗<首尾段>  
首段:左半邊的灼熱逼迫我張了雙眼,天亮了,我躺在床上,回憶隨著啾啾鳥鳴狂奔而去,那雄偉而挺直的大門啊,是我九族之旅的開點
評語:景色得描述宜在深入,過分的簡潔無法呈現提意及想法
尾段:門依舊筆直的站著,鼓也狂熱的嘶吼著,我從興奮轉為疲勞,空虛轉為滿足,蒼翠的山景給我愉悅,碧綠的湖水給我清涼,它讓我了解什麼叫享受,九族阿!是舒服美好的天地
評語:一,首尾段呼應不錯,二,描述不明確  

卓新浩  主題：一次旅遊的體驗（首尾段）

 首段：旅遊是一件抒解壓力的好方法，它可以增廣見聞；它可以親近自然；它可以見證歷史，因此旅遊成為現代人抒解壓力的方法，來趟大自然之旅將壓力通通拋到九霄雲外吧！

尾段：旅遊令人方鬆心情‵抒解壓力，在這次的旅遊中,我體會到團隊合作的精神，有些事情是無法獨自一個人完成，而且在這次旅遊後，心情不會那麼的浮躁，也覺得身上的壓力消失了許多，真期待下次可以這樣大家一起旅遊。

評語：請多參考『佳句精華』學他人的優點，讓自己更上層樓，別在原地踏步。
陳冠伶--一次旅遊的經驗  

˙首段

　風的雙手拂過臉旁，觸及毛細孔；浪的雙腳舞過岩石上，侵蝕石壁；雲的臉孔略過蒼穹，悠閒又自得。現在，我正站在小琉球的土壤上，展開一場豐富旅遊的序幕。

˙尾段

　常言道：「讀萬卷書，不如行萬里路。」書中，我只能從數據上看見垃圾污染的分布圖；海裡，我卻能從實境中看見生態環境的破壞、人為造成的後果。此次旅遊體驗後，我要開始做好生態保育、資源回收、廢物利用，使地球重拾他原有的青春活力，大自然更美好。  
陳詩潔--一次旅遊的經驗

首段：和煦的日光如一把金粉灑落大地，扶疏大樹上的鶯啼鳥語，窗外以生命吶喊的蟬，徜徉的網路中的我，無意間看到去年二年級校外教學的照片，頃刻間，彷彿一雙溫暖的手，將我拉近回憶的思緒。

尾段：這次的旅程，至今仍熱鐵烙膚、難以忘懷，更讓學生們在充滿壓力的國中生活中，得到暫時的放鬆，再以充滿抱負的心衝刺課業，我會將它埋在心中最深的角落，再以自己的汗水，繼續揮灑青春。  
楊欣穎［一次旅遊的體驗］（首尾段）

　　熾熱的大地，冒著陣陣白煙，從臉頰滴落的汗水，一接觸地面，便瘋狂的蒸發。而我卻自告奮勇地站上來反抗豔陽，展開一趟自行車之旅。

　　大自然是一幅令人嘆為觀止的作品，但這次的旅遊卻讓我發覺了目前的狀況，本該綠意盎然的大地，如今卻了無生機。或許我們該覺醒了，別再繼續摧殘這幅畫了。  
童思齊 --一次旅遊的經驗  

太陽溫暖整個大地、鳥鳴悅耳著我的耳朵、涼風吹拂著每個毛細孔，如此風和日麗的天氣，正是全家老小一起出門遊玩的好日子。

辛棄疾說：「我見清山多嫵媚，料青山見我應如是這趟旅遊見識到大魯閣的山光水秀、鬼斧神工，也覺得自身是多麼微小，這趟旅遊中也領悟到有眾多的自然美景被我們破壞屋染，那剩下詩情畫意的風景，我應該好好珍惜

陳宜真 一次旅遊的體驗

我搭乘快樂的回憶列車，跟隨著逆時針的腳步，望著沿途美好歡樂的時光，風光明媚的景色，興高采烈的笑容，最終到達快樂指數百分百的的「阿里山遊玩站」。

阡陌交織的路程；清新舒爽的山林；暮色蒼茫的天空；霞光萬丈的晚霞－－是阿里山的最佳寫照，一幕幕歷歷在目，我將收起放入繽紛相簿中，以後有機會，再到阿里山體驗一次那美好的時光。

308 36 賴俞孜（308） 一次旅遊的經驗

夕陽西下，縷縷金光，在這暮色蒼茫的黃昏，我和媽媽走向魅力四射的餘暉，散步去!

｢ 旅遊本身就是一種學習。｣ ，看著夕陽也讓我受益良多。有句歌詞：｢ 讓宇宙關不了天窗，較太陽不西 衝 ｣，是希望時光不要流逝，但是人要如何操作自然？只能珍惜光陰，活在當下，這樣就能在大自然這本好書中，滿載而歸！ 
308  37號  陳威志    一次旅遊的體驗

首段：隨著時之沙的流逝，我像是波斯王子一般的穿越在時空走廊之中。回憶的過往愉快的旅遊，回憶著那時快樂的心情，回憶的去拉拉山的美好。

第二段：人莫樂於閒，閒則能遊山玩水、造訪古蹟名勝。而再暑假這最閒的時間，人當然要出去放鬆一下。而為了躲避炎熱的暑氣，所以我們全家決定要去拉拉山躲避那酷熱的太陽。

尾段：隨著時之沙的流逝，我慢慢的從時空走廊，從回憶走回現實。而那一年的美好時光永遠在我回憶中最快樂的那一部分。

莊易儒--一次旅遊的經驗(修正篇)(首尾段)

首段 

「休息,是為了走更長遠的路。」忙碌了一段時間後, 雙眼會因疲憊而無神,雙腳會因勞累而酸痛,全身會因疲勞而無力,快來個最棒的享受,相約出門旅遊去!

尾段

最棒的旅遊是能親近大自然,樹葉織成的地毯,鳥鳴編成的美樂,清涼的微風是天然的冷氣,東海大學的「自然美」,是我的最大享受。  
