九十九學年度四上自然與生活科技課程教學計畫

彭老師的教學理念：
動手做，動腦想；

用心看，用心聽；

說說看，記下來。

每個孩子都能積極參與自然課的各項實做、觀察等學習活動，充滿興趣。學習到豐富的知識之外，更能從不斷的腦力激盪中，鍛鍊敏銳的思辨能力，培養良好的學習態度。這是我們努力的目標。

1、 本學期自然課學習內容及進度：
（九月）第一單元：月亮。是孩子學習天文的第一步。對於遠在天邊，近在眼前的月亮，感到有點陌生，有點抽象，請在安全的前提下，讓孩子多多實際觀察。彭老師已在校帶孩子看過農曆二十二日至二十四日的下弦月，也請孩子畫在自然作業簿上了，請家長多多鼓勵孩子繼續”看月亮畫月形”。自然課本封底裡有貼”月出月沒時刻表”可供參考。勤於觀測月亮(包括月形的變化和移動)的孩子，學得又快又好，容易瞭解，不需死背知識。希望您的孩子會喜歡學習地球科學，有您的協助，孩子會更快步上軌道。
（十月）第二單元：水中生物。探索水生植物及水生動物的奧秘。有許多有趣的觀察及實驗，老師會提供材料，小朋友不需準備，但要從中學習尊重生命，愛惜生命，千萬不可隨意購買小動物來養。尤其是外來種的巴西龜和牛蛙等，萬一棄養，會嚴重破壞生態。
    以上第一、第二單元是期中定期評量的範圍。

（十一月）第三單元：能源與運輸工具。在認識各種運輸工具與能源的同時，必須了解到節約能源的重要，並能身體力行。值此地球暖化加劇之時，如何愛護環境，讓下一代在未來仍擁有美好的生活，是極為重要的課題。
（十二月）第四單元：燈泡亮了。這是深受孩子喜愛且極具挑戰性的單元。跟著老師從操作中一步一步認識電路及各種連接方式，刺激又有趣，可獲極大的成就感。也可嘗試利用所學電路知識做個玩具。

         為了減少環境污染，彭老師每年都會請小朋友把家中用過的電池帶來上課，藉以認識各種電池，並測試剩餘電力以供實驗之用。雖然小小辛苦，能減少一般電池的使用量，孩子可深刻體認自己對降低環境污染所做的貢獻，必能更愛這塊土地。
  以上第三、第四單元是期末定期評量的範圍。

2、 需帶物品：

（九月）第一單元：月亮。請自備1、有農曆日期的月曆，形式不拘，方便攜帶查閱農曆日期即可。2、指南（北）針，30元以下一個的即可。不要帶太貴的，要標示姓名。沒有的可向老師借用，但如隨身攜帶，在觀測時較便於判定方位。有帶這二項物品上自然課，可蓋獎盃章。
（十二月）第四單元：燈泡亮了。把家中用過的電池帶來上課，沒有也無妨，不必另外買。實驗用的電池不夠時，我們可利用學校回收電池的剩餘電力。
    其餘各項物品，老師會準備，如另有需要會事先寫聯絡簿。

3、 上課表現：獎勵與提醒
孩子表現良好要多加鼓勵；孩子犯錯更要指正。我常告訴小朋友：只要改過依然是好孩子，我們一樣的接納你、喜歡你。
孩子在自然課的表現會在聯絡簿上蓋章，請家長配合鼓勵（口頭），或是叮嚀孩子該注意的事。
1、獎勵章：包括團體榮譽與個人榮譽。

（1）   ：獎盃章，班級或小組上課秩序及反應良好、合作精神佳，或有帶應備物品。
（2） ”學習認真”章：個人上自然課有發表、回答問題，或是上台演示皆可獲得。

2提醒章：老師會隨時提醒，最好不要蓋。
（1）”學用品未帶”上自然課一定要帶自然課本、自然習作和自然作業簿，未帶者必蓋此章。
（2）上課愛講話”、”上課不專心”：如未舉手發言或聊天，經提醒三次者。或上課玩弄其他物品、做與自然課程無關之事，經提醒三次者。但大聲喧鬧嚴重干擾上課者直接蓋章。希望大家互相尊重，此二章盡量少使用。
     以上聯絡簿所蓋各章，將在期末累計，作為平時表現的一部份。

4、 評分方式：
平時表現占50％；定期評量占50％。
平時表現包括：
1、 自然習作：每上完一小單元，或做完一實驗必立即完成該頁習作並批改完畢。如未帶或請假者請自行補做交給老師改（請假者可找老師協助，但未事先告知自然老師跑去玩的除外）。這是一項重要的成績。
2、 自然作業簿：包括（1）月亮單元每天”看月亮畫月形”的紀錄。

（2）隨堂小考：檢視孩子的學習狀況，加強學習。

（3）上課內容重點摘記。

（4）配合單元主題調查記錄。

自然作業簿也是重要的成績。

3、 配合單元學習主題蒐集資料所整理的報告。
4、 觀察活動及實驗的參與程度，注意安全、與同學的合作精神，以及整理物品歸位的負責態度，均同時考量小組與個人的表現（記錄在聯絡簿所蓋各章）。
希望小朋友快樂學習，邁向小小科學家。
                                              您孩子的自然老師彭秀微謹誌  99/09/03
