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臺北市大屯國小因應新型流感防疫通知
親愛的家長您好：

    學校衛生防疫工作為新型流感防治不可或缺之一環，為預防疫情升高，開學後有關校園因應新型流感之各項防護措施如下，敬請您配合：

壹、防護措施

一、開學前

（一）由校長擔任應變小組召集人，並召開會議。

（二）請家長主動關心子女身體健康，如有類流感症狀（如發燒38℃以上、喉嚨痛或非過敏引起之流鼻水）應立即就醫，並在家休息避免外出，做好自主健康管理。

（三）學校發送防疫通知。

（四）進行全校環境消毒及教室內課桌椅消毒作業。（已於八月二十七日完成）

二、學生在校期間
（一）學生/教師在家自主管理，每日量體溫，填寫自我管理單。若有類流感症狀（如發燒38℃以上、喉嚨痛或非過敏引起之流鼻水）應立即就醫，並在家休息避免外出。
（二）搭乘交通車期間建議全程戴口罩，到校後由護理師及導護老師協助學童量體溫，小朋友到校後先洗手再進教室。午餐後請各班導師協助再量一次體溫，確保防疫無漏洞。
（三）在校時由班導師或授課教師主動關心學生健康狀況，注意學生是否有發燒等類流感等症狀。
（四）強化衛生教育宣導：加強勤洗手、呼吸道衛生與咳嗽禮節等衛生教育宣導，並落實執行。

（五）定期維護環境清潔：教職員工定期清潔學生經常接觸之物品表面。
（六）區隔生病學生及教職員工：學生或教職員工如在校期間出現類流感症狀，須戴上口罩，並應予安置於單獨空間，直到離校。

（七）早期治療高風險之學生及教職員工：具流感併發症之高風險族群（如孕婦、氣喘、糖尿病、免疫及神經肌肉系統等慢性疾病者），如有類流感症狀應儘速就醫。

（八）加強通報作業：如發現突發群聚疫情，國民中小學、幼稚園或補習班，應依規定通知當地教育局（高級中等學校應立即通知主管教育行政機關），必要時會同當地衛生機關處理。
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三、訪客管理

（一）請到校之家長、訪客至警衛室登記、量體溫，並請佩帶訪客證，以利校園之管理。
四、相關建議

（一）建議您在家準備體溫計、口罩，落實勤洗手、呼吸道衛生與咳嗽禮節，及生病學生留在家中休息的準則，為自我健康管理與環境衛生安全盡最大的心力。
（二）關於H1N1相關訊息，請密切注意學校網頁公告及健康中心網站。
貳、停課建議及停課後措施（以班為單位）

一、高級中等(含)以下學校、幼稚園、補習班於3天內同一班級有2名以上（含2名）學生經醫師臨床診斷為感染流感時，建議該班停課5天（含例假日）。簡稱「325標準」。患者則應至症狀解除後24小時返校上課。
二、當學校有班級停課時，考慮暫停各項大型活動，如班際活動、社團活動、運動會等，並取消以跑班方式授課。

三、停課學生不應再參加人口密集性活動，例如至補習班、安親班等人潮聚集場所。學校及家長也應維護停課學生之安全及督導學生不應參加人口密集性活動。

四、有關課業學習部分，請參閱「臺北市大屯國小因應新型流感停課居家學習計畫及補課措施」。或至學校網頁首頁及班級網頁了解相關訊息。
五、中央流行疫情指揮中心將視疫情發展適時調整停課建議。
六、停課之目的在於減緩病毒傳播頻度，延緩疫情高峰。以國外的實務經驗來看，停課並無法完全阻斷流感病毒在社區中傳播，因此不應期待停課能使學校中沒有任何一例病例。此外，一旦決定停課，學校及家長應維護停課學生之安全，及督導學生不應再至人潮聚集場所，以達降低疫情擴散之效益。
    而最基本且最重要的防疫措施是落實勤洗手、呼吸道衛生與咳嗽禮節，及生病學生在家中休息。
    期望您我共同努力配合，讓我們擁有一個健康的生活環境。如有任何疑問及查詢，請致電大屯國小28914353訓輔處（分機12或52）
敬祝  闔家平安康泰

臺北市北投區大屯國民小學  敬啟
────────────────────────────────────
H1N1防疫通知回條
班級：              學生姓名：                          
本人                   （家長簽名）  已詳閱此通知單。
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