建立有效的閱讀計畫、加強孩子閱讀的信心
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我們在健康物語6月號談了孩子閱讀習慣的障礙及閱讀習慣的培養。年幼的孩子尚有較多的時間來優游書海，而中、高年級的國小學童，課業量與日俱增，且將面對多元化升學競爭，雖已具備了閱讀的基礎，可以自己讀，但就怕半途而廢，或只是大略地涉獵，無法產生組織性閱讀的學習績效。所以要能有步驟的規劃安排，必要建立一套有效率的閱讀計畫，再多給予鼓勵、分享的機會，提升孩子的閱讀信心，相信如此一來，閱讀的快樂與效能，將同步發酵！ 

【計畫一】：養成每天固定讀書的習慣

在一天當中，我們可以找出很多時間來讀書，不管是早上，或是晚上，每天一個小時絕對抽得出來。孩子的定力差，父母得在旁邊多督促，但是千萬別擺出一副嚴肅的臉孔，否則會使孩子產生反抗心理，那就得不償失了。 

【計劃二】：協助孩子活用書本上的知識

興趣是學習任何事物的原動力，也是支持我們精益求精的力量來源。若將書本和實際生活打成一片，讓孩子發展多方面的興趣，再讓書本支持這些興趣，而這些興趣自然會帶動孩子閱讀有關的書，如此相輔相成，便可以一舉兩得。 

【計畫三】：鼓勵孩子寫信

看到這個計畫，很多人會好奇地問：閱讀和寫信有什麼關聯？根據有關「兒童讀和寫」的研究報告指出：兒童閱讀的時候，其實就是在學如何寫作，而且，當兒童開始寫作以後，閱讀能力也大為加強，因為在把閱讀心得和心中感想表達於筆尖的同時，他們對真實世界和書本裡的世界會更加注意；同時在又讀又寫的過程中，他們也能體會到這兩者之間的關聯。 

【計畫四】：鼓勵孩子評論他所讀的書

鼓勵孩子提出自己對書的看法，可以讓孩子多注意有關人物和地點的細節以及背後的寓意，而不會只停在故事的情節上打轉。這麼一來，孩子也就更能享受到閱讀的趣味，同時，孩子也因為和別人分享故事而有一種喜悅及成就感，這些都會加深他對閱讀的信心。我們也可以嘗試讓孩子用布偶，或自導自演的方式，來說他讀過的故事；他為劇中人設計台詞時，就會注意到每個人的想法和個性，以後讀其他的故事時，也會同樣留心。最後要提醒你：當孩子在表達自己的意見時，如果不夠成熟，請不要急著糾正他，讓他在掌聲中訓練自己，建立自信。 

【計畫五】：將閱讀與課業結合

學校的課業只是在打基礎，是最基本的，而課外閱讀卻能豐富孩子的心靈，給他們知識，讓他們學會人情世故，最重要的是帶給他們趣味，若用學校課業來取代課外閱讀，在成績的壓力下，很可能會引起孩子的厭惡、排斥，甚至逃避。在我們的周遭有太多的人，從大學﹙甚至研究所﹚畢業後，就不再拿起書本，這都是沒有培養出閱讀習慣的緣故！
二、運用教學型繪本與課程結合

生活中，有許多議題都被忽略了，或者是被教學制式化了，像是簡單的數數、點算；難以啟齒的兩性問題；最應該切身關注的衛生保健等議題，常都在「本來就應該要知道」或「不知道要怎麼教」的過程中，被「淡化處理」了。其實，有許多繪本童書，試圖運用簡單有趣的故事架構及詼諧的繪圖筆觸，將這些較制式化或抽象的概念重新詮釋，讓孩子能夠更清楚瞭解。繪本教學，真正落實了教育的本質。 

我在班級中，嘗試著將閱讀引入孩子的生活，透過讀書角、每週的繪本導讀、以及課堂中的好書分享，發現－每當我們分享討論完時，我習慣將書籍放在我座位旁的小桌子上，而孩子會因為聽故事的過程中，對這本書產生「好奇」的心理，紛紛向我「預約」閱讀這本書的時間，而當孩子已漸漸習慣「沒事就拿書看」的時候，閱讀的快樂與風潮，已悄悄蔓延，我們只需笑笑地充分把握「給予的機會」，讓每一個孩子，因閱讀而快樂。 

「我滿懷著激動和喜悅的心情，閱讀了許多書籍，但是書籍並沒有使我脫離現實，每當我讀得入迷的時候，它會不斷地培養我觀察和鑑別的能力，在我心中點燃探求生活知識的烈火」—高爾基。

