臺北市北投區清江國民小學99學年度課程發展委員會第二次會議紀錄

一、時間：99年11月10日(三)1330~1610
二、地點：本校校史室

三、主持人：徐金章校長

四、出席人員：徐金章、詹淑珍、何志宏、林秀鳳、謝和春、高美莉、侯務葵、郭惠玲、張麗芬、盧枝蘭、鄭川淼、陳芝卉、張淑娟、金梅玲、徐佳瑀、呂佳融、李沿慧、侯政彰、陳麒元、劉育靈、譚勝國、陳慧蘭、楊雅雯、胡昀曜，共計24人。
五、會議內容：
議題一：通過99學年度第一學期各學年領域教學計畫（詹主任簡報）

（一）99學年度第一學期各學年領域教學計畫已放在清江首頁，委員可進入課程發展委員會網站查看相關計畫。
（二）課程進度總表說明：每一學年與每一領域、每一週的授課內容，教學計畫呈現方式有所調整，統一書寫格式，一個頁面呈現三週的教學內容。
（三）國語增課一節的教學內容須經課發會通過，一年級的授課內容是自製閱讀卡與背誦弟子規，二年級是背誦唐詩與閱讀練習，三年級是融入國語課程，四年級是唐詩背誦賞析與成語教學。
議題二：各學年代表與領域召集人報告
（一）郭惠玲老師：一年級9、10月的教學重點是注音符號教學與注音符號闖關活動，總分80分即算過關，闖關結果有10人未過關，導師會依結果進行後續補救教學，未來10週的教學重點是國字教學。
（二）曾玲真老師：喪假。
（三）張麗芬老師：三年級依照課程計畫進行。
（四）盧枝蘭老師：四年級依照課程計畫進行。行事課程的廚房參觀活動因與運動會練習撞期，我們已做調整。
（五）鄭川淼老師：五年級依照計畫進行教學，運動會節目是趣味競賽。
（六）陳芝卉老師：六年級在閱讀方面鼓勵學生完成護照項目，並進行讀報活動。未來10週行事課程有EQ等活動。

（七）侯務葵組長：社會課教學活動與花博活動結合。

（八）李沿慧老師：在不妨礙課程教學活動情形下，期中考後開始進行英語共讀書目閱讀教學活動。
議題三：討論並通過本校學生成績評量補充規定。
詹主任：依據臺北市國民小學學生成績評量補充規定(99年10月1日北市教國
        字第09940412000函)，92學年度以前的成績考查方式全部作廢。目前
        的評量方式須取得學校全體人員共識，訂定統一的標準，因此我們將逐
        一討論、修正與確定本校的成績評量補充規定內容。
討論（一）壹、依據，貳、目的，參、評量範圍，肆、評量原則：無異議通過。
討論（二）伍、評量方式，第一項列舉12種評量方式無異議通過。第二項學習 

          領域之定期評量包含期中定期評量與期末定期評量。
1、語文領域包含國語、英語與本土語言，其中一年級英語及各年級本土語言不採定期評量方式。
2、數學領域：一上不採定期評量方式，一下至六年級皆實施定期評量。
3、自然與生活科技領域：三至六年級進行期中與期末定期評量，電腦課程一律不採定期評量方式。
4、低年級生活課程：除一上外，一下、二年級均實施期末定期評量。

5、健康與體育領域：一至六年級均不統一實施健康期末定期評量；一至六年級體育亦不實施定期評量。
6、社會領域：三至六年級舉行期中與期末定期評量。
7、藝術與人文領域：一至六年級不實施期中與期末定期評量。
8、綜合領域分閱讀與行事課程各一節課，一至六年級不實施定期評量。
詹主任：未實施定期紙筆評量的領域(科目)應以學年為單位，由任教老師討論決        定，在教學計畫中需列出評量內容、方式與百分比。
校  長：請大家站在家長的立場設想訂定評量標準目的何在。當家長詢問教師成績如何算出來的，教師要能清楚回應，以展現教師在教學或評量上的專業。例如健體領域中的健康教育有教科書的知識常識內容，而且是由專任老師上課，若不實施定期的紙筆評量，家長問到期末成績如何計算，老師便有責任解釋清楚，我們在教學計畫中已列出哪些非紙筆評量方式？各占比例多少？都要明確呈現。
        教務處希望回歸到教育部的規定，全校有一致的標準是正確的，假若三年級考四年級不考，或三四年級的計分比例不同，是難以說服家長的，因為同年段學生的身心發展、教學內容、學習表現不應有那麼大的差異性。 
詹主任：評量科目的陳述方式改採用文字條列說明。第3點評量時間修正以一節上課時間為原則，刪除40分鐘、事前與同意等用詞。第4點評量方式部分，改成不採用定期評量的科目，需在課程教學計畫中訂出評量項目及比例。
討論（三）陸、成績計算部分，彈性課程分別併入學習領域計算成績，一至六年級2節英語併入語文領域，三至六年級1節電腦併入自然與生活科技領域，高年級1節數學補救教學併入數學領域計算成績。

討論結果修正為語文、數學、社會、自然領域的期中、期末定期評量成績各佔學期總成績25%，平時成績也各佔學期總成績25%；低年級生活課程的平時成績與期末定期評量成績各占學期總成績50%。
校  長：就課程內容與學生身心發展情形來看，低中高年段各有不同是合理的，但是同一年段的兩個年級評量方式與標準便有差異，便難免會讓家長產生疑慮。
討論（四）柒、捌、玖項委員無異議通過。
校  長：感謝各位委員代表熱烈參與討論，並且通過各學年各領域可供未來進行各項評量與計分的標準，若無其他修正意見，散會。
