孩子應養成的9大好習慣
學齡前所養成的好習慣，對孩子未來的影響往往是終其一生的。因此，為了孩子好，父母應該要把握每個學習的機會，讓孩子學會這必備的9大好習慣。 
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自古以來，即流傳著「三歲定終生」的說法，因為在3歲之前，孩子的可塑性最高，如果能在這段時間內養成好習慣，相信對往後的發展將有極大的助益！ 

禮儀篇
1. 說話有禮貌
嘴甜的孩子總是討人喜歡，說話沒禮貌或沒大沒小的孩子，往往一開口就讓人覺得不舒服，人際關係也因此大受影響。
認識孩子的能力：
如果從小經常被教育說話要有禮貌、什麼場合要說什麼禮貌用詞，到了5、6歲左右，孩子已大致能分辦什麼話該說，什麼話是可能讓媽媽或老師會生氣。
如何教？
＊ 從小開始，父母隨時就要配合情境帶入禮貌用語，例如看到鄰居就教孩子說「早安」、拿了別人給的糖果就教他說「謝謝」等。
＊ 當孩子說出失禮的言詞，例如笑人家很胖、用指使的口氣說話，家長就應該立即或私底下告訴他，你這樣說話會讓人家不舒服，你應該怎麼說會更好。
＊ 家長有時該思考孩子的不禮貌，是不是因為大人的表現而讓他有樣學樣。
2. 尊重長輩
父母可以疼愛孩子，但不能讓孩子不懂禮貌、無法無天，從小目無尊長的孩子，長大多半就不會愛護他人、體諒他人。
認識孩子的能力：
得到正確教育的孩子，會感謝父母親或長輩對他的付出及愛心，同時會有敬愛長者的表現，例如看到老人家會貼心讓位、願意幫父母提東西、聽從老師的教導。
如何教？
＊ 教孩子和長輩說話時，要坐好或站好，眼睛應看著對方。
＊ 看到長輩時，要主動打招呼，有禮貌回應長輩的問話。
＊ 讓孩子用同理心去體諒大人的辛苦，例如告訴孩子，「你覺得書包很重，可是爺爺奶奶年紀那麼大了，還要幫你背書包，他們也會覺得很辛苦。」
＊ 孩子會看父母親是如何對待自己的父母（他的爺爺奶奶），從中學習父母親對待長輩的態度。
3. 誠實
誠實，是一個人最基本的人格要求，將來若要成功、要成為受人信賴的人，一定不能缺少誠實這個要件。
認識孩子的能力：
孩子多少都有不誠實的表現，他們並不是刻意為了說謊或騙人，而是希望因此不被責罵或處罰，所以，家長應該讓孩子了解為什麼要誠實及誠實的重要性。
如何教？
＊ 不要用「騙子」、「壞蛋」等形容詞來責怪孩子，而要讓他知道，父母非常在意他有沒有說真話。
＊ 孩子初次犯錯時，父母應該主動說：「沒關係，但是你現在應該怎麼做」，與其不停罵他，不如教他解決事情的辦法。孩子有台階下，就不會想要欺騙父母。
＊ 給孩子改過及認錯的機會，但是必須清楚讓他了解下次不可以再說謊。 
健康篇
4. 不挑食
正確的飲食習慣，關係著孩子一輩子的健康，從小打下健康基礎，勝過服用各種昂貴的補品。
認識孩子的能力：
每個人對於食物多少都有個人的喜好，但是要讓孩子理解，想要有健康的身體，就要均衡飲食，少吃高熱量的食物。
如何教？
＊ 利用人體器官圖，讓孩子了解身體最需要的食物，例如吃錯食物，可能會生病或變胖等等。
＊ 把握機會教育，例如孩子肚子痛時，就可以告訴他，這就是他不吃蔬菜、水果（舉出他不喜歡的食物），所以，肚子在抗議了。
＊ 讓孩子參與食物的製作，讓他認識各種食物不同的功能及好處。
＊ 減少讓孩子吃垃圾食物的機會，從小就建立全家人都要遵守的飲食習慣。
5. 良好的衛生習慣
建立良好的衛生習慣，可以減少在團體生活中受到各種疾病的傳染機會，也能使孩子學會照顧自己的健康。
認識孩子的能力：
一旦好習慣養成，孩子會自動自發的洗手，保持自己的整潔，生病時，也會知道要使用衛生紙擤鼻涕、咳嗽會轉頭、遮口等等好習慣。
如何教？
＊ 幼兒還小時，可能是大人幫著做，例如擤鼻涕、洗手，在做的同時，就應該一邊做一邊教，長大後，就要讓孩子自己做。
＊ 適時提醒孩子什麼是正確的衛生習慣，並提醒孩子要確實做到。
＊ 可以利用各種有趣的相關繪本，讓孩子學習書中主角的好習慣。
6. 正常的生活作息
生活作息的規律性，應該從小就建立，家長必須明確讓孩子知道什麼時間該玩耍、什麼時間該睡覺。
認識孩子的能力：
一旦建立良好的規律性，孩子的生理時鐘自然而然就會提醒他吃飯時間、睡覺時間、玩耍時間，孩子就能夠健康的成長。
如何教？
＊ 每天養成固定的時間，進行固定的事情，例如：早上8點起床、晚上7點洗澡、9點睡覺。
＊ 讓孩子在一段時間內就專心做一件事，等一件事做好才可以進行第二件事。
＊ 培養動靜分明的孩子，玩的時候讓他開心的玩；該安靜的時候，要求他要靜下心來，如果能夠遵守，才允許下一次開心玩耍的條件。 

生活習慣篇
7. 物歸原位
物歸原位可以節省許多找東西的時間，也避免養成丟三落四的壞習慣，同時，能培養孩子自己收拾玩具或整理書包的好習慣。
認識孩子的能力：
只要有明確的標示或告知，孩子是可以清楚記住什麼東西應該放在哪裡，同時也能將物品簡單進行分類擺放。
如何教？
＊ 家中物品都有其固定位置，讓人有規則可循的依據。
＊ 時時提醒孩子遵守用完放回去的習慣，大人自己也應該做到。
＊ 將孩子的玩具以箱子或抽屜分門別類貼上標籤或照片，讓孩子每次玩過後，可依照類別將玩具放回去。
＊ 常和孩子一起整理家中某個區域，讓他了解為什麼要分類、為什麼要物歸原位。
8. 自己動手做
茶來伸手、飯來張口不代表孩子命好，而是可能造成一個發展遲緩、自理能力不及格的孩子。
認識孩子的能力：
3～4歲孩子其實能做很多事情，雖然做得並不完美，此時，需要家長多教育，給他反覆練習的機會，到了5～6歲，你會發現孩子幾乎已擁有非常好的動手能力。
如何教？
＊ 由家長做示範，讓孩子跟著做，做不好的時候就協助他一下，但不是幫他做完。
＊ 要捨得讓孩子遇到挫折、困難，孩子多嘗試就會找出解決問題的技巧。
＊ 讓他去看其他孩子的表現，鼓勵他學習大哥哥、大姐姐自己動手做。
＊ 多鼓勵、少代勞，不要把孩子保護過了頭。
9. 愛惜物品
給的太多，孩子往往就不知道要珍惜，長大了，價值觀也容易受到扭曲，可能會認為父母本來就該滿足我，或為了得到想要的東西而不擇手段。
認識孩子的能力：
讓孩子有機會了解物品製造的過程，從中讓他學習到，每一件物品都是得來不易的。也可以安排某些機會讓孩子知道父母賺錢的辛苦，孩子也會更加珍惜父母的付出。
如何教？
＊ 家長不要看到便宜的玩具就亂買，必須讓孩子知道有多少預算，可以買什麼樣的玩具，下次可能要累積多少零用錢或收集幾個獎勵章才能再買。
＊ 讓孩子知道被丟棄的玩具，可能會置身在髒亂的垃圾場或被銷毀，激發他的同情心及愛玩具的心。
＊ 利用停水或停電的機會，讓孩子知道「沒有」的時候的痛苦，而懂得珍惜「有」的時候。 
專家小叮嚀 
張蘭玉表示，這9大好習慣是孩子在3歲以前絕對有能力做到的，但是，關鍵在於家長有沒有適時的教育孩子，給孩子嘗試的機會。而且，聰明的家長可以多利用一些故事、同儕團體的力量來影響孩子，不要採強迫或責罵的方式，才能有效達到自動自發的效果。
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