臺北市萬華區龍山國民小學98學年度第一次校務會議 會議紀錄
時間：98年8月25日下午14時00分

地點：臺北市萬華區龍山國民小學忠孝樓二樓會議室

主持人：陳校長 榮富        紀錄：陳聖美
壹、主席報告
一、宣達上級單位政策：
1.教育111的落實。
2.校長會議重點轉達：落實H1N1防疫措施、南部風災的援助措施與聽奧工作宣導、教育局現階段各科室推行工作重點……等等，會將相關議題於主管會報中轉知各業務單位落實執行。
3.其他重要事項：H1N1之325停課規定說明、開學前準備工作。
4.今後開會請務必準時會前亦請詳閱會議資料。
二、校長理念分享
1.老師照顧學生、校長支持老師，是我心中不變的信念。    
2.龍山當前的首要目標應是「提升學生基本能力」。   
3.「行政支持教學」將成為本校校務運作基本模式。     
4.理性溝通與良性互動是龍山進步的基石。
 貳、上次會議執行報告
ㄧ、案由一：修訂「94年教師職務編排作業實施要點以及95年龍山國小暨幼稚園減班超額教師遷調處理原則」乙案（詳如附件一），提請 討論。（提案人：）

執行情形：「龍山國小教師職務編排作業實施要點」及「龍山國小暨幼稚園減班超額教師遷調處理原則」修正案，為了避免修訂辦法不完善（時間太緊迫），建議新學年（98學年度）組織修正團隊，由教務處邀集行政、教師代表於98年2月底前討論取得共識。參與討論代表如下：四處室主任、幼稚園園長、教師會代表2位（理事長與1位代表）、組長代表1位、學年代表6位、科任代表1位，共15位。廣泛收集各單位意見，於第二次校務會議提出修正辦法。

二、案由二：檢陳本校98學年度繼續申請「教學輔導老師試辦方案」乙案（詳如附件二），提請 討論。（提案人：教務處）
         執行情形：已執行完成。教學輔導教師團隊：輔導教師：彭家妍、沈文娟老師、夥伴教師：繆筱翎老師。 
三、案由三：檢陳本校建立「輔導單一班級機制」乙案（詳如附件三），提請 討論。（提案人：）
        執行情形：訓導處及輔導室已依三點決議執行。
四、案由四：檢陳本校「專任運動教練評審委員會設置要點」(草案)（詳如附件四），提請 討論。（提案人：人事室）
           執行情形：已依本校「專任運動教練評審委員會設置要點」執行與辦理相關業務。
參：各處室工作計畫報告：（詳附件）
肆：提案討論：
     ㄧ、案由一：有關本校「98學年度各處室年度工作計畫」提交大會審議（提案人：教務處、訓導處、總務處、輔導室）。
    說明：依據本校校務發展計畫暨96-99學年度五年發展計畫辦理之。
擬辦：本案提交校務會議審議，通過後則公佈實施。

決議：經委員決議後通過實施。 

二、案由二：有關本校「教育111」實施計畫（草案）提請審議。（提案人：教務處）

說明：（一）依據「臺北教育111標竿學校認證及獎勵要點」，提出本校推動教育111方案計畫。

（二）目標

1.一校一特色（教務處）

                 讓每一所學校都成為有效能的學校，至少發展一項特色，以促進優質學校的發展。

2.一生一專長（訓導處）

                 每一位學生至少要有一項藝能或運動專長，以利其均衡成長發展、並擁有健康多元的休閒生活，終身學習及幸福人生。

3.一個都不少（輔導室）

                 每一位教師和每一所學校不放棄任何一位學生，應教好每一位學生，使學生具有基本知能、良好品格和健康的體適能。

（三）檢附臺北市萬華區龍山國民小學推展「教育111」實施計畫（草案）1份。
擬辦：本案經校務會議通過後，陳請  校長核准發布實施。
決議：經委員決議後通過實施。
三、案由三：檢陳「98學年度第1學期學生代收款項」，提請討論。（提案人：家長會）
     說明：1.依臺北市國民中小學學生代收代辦費規定除蒸飯費、游泳池水電費、電腦耗材相關費、家長會費、游泳池水電清潔維護費、教科書、學生平安保險費、班級自治費、學生活動費外，如另有款項須於四聯單中一併收取，應先調查學生家長同意學校代收代辦項目後列入四聯單中收費。向學生家長收取費用前，應正式書面通知家長，經家長同意後，才能實施。

          2.本校校內無合作社代售簿本及美勞材料，基於教學需要及學生使用統一教材之需求，為便於教師進行各科教學活動並服務家長，於學期中由各學年教師討論，提出需求後於開學前委託總務處集體採購，較符合效率，故請列入四聯單中收費。

           3.經各年級教師下學期需委託總務處採購項目如下：各年級聯絡簿、各科練習簿、美勞材料、學生胸章名牌及名牌套。

           4.為減化作業程序，提請校務會議家長代表討論表決（取代學生家長同意書），若同意委託總務處代為採購，則於四聯單中一併收費，不再分發家長同意書。

           5.另有關校外教學收費也請同意授權學校教師規劃各活動行程及收費金額後於活動前轉發校外教學計畫及收費明細通知家長，由總務處辦理收費，以簡化作業程序。

擬辦：本案提交校務會議審議，通過後則公佈實施。

決議：經委員決議後通過實施。
伍、臨時動議：
一、有關自然科教室工程施工，能否盡快完成，因下週一開始學生正式上課，希望能在開學前有較充分的時間讓教師整理教室及備課。
    說明：廠商已完成大部分之工項，也已經清掃過教室，只剩電線及網路線之配置尚未完成，目前老師可以進入教室進行相關的整理，唯廠商施作電線及網路線工項後，會請廠商清理乾淨。

    決議：請廠商配合辦理。

二、有關和平樓戶外堆放大型垃圾，希望能在開學前運棄並作消毒。
    說明：堆放於和平樓戶外之大型垃圾，會於8/29請廠商運棄，並於8/27教師晨會中宣布，請各班配合辦理，如有大型廢棄物（請注意是否為校產，若是則不可隨意丟棄）請於8/28前移出，一併處理。

    決議：請總務處於開學前辦理完畢。
三、97學年度第二次校務會議，有關「專任運動教練評審委員會設置要點」決議內容局部修正。
    說明：因本委員會設置要點規定「任一性別委員應占委員總數三分之一以上」。因每年職務有可能更動，所以男女比例不一定，為能符合上開規定，並簡化相關行政程序，故原來家長（會）代表一人及社會公正人士代表一人需均為女性之決議，修正為：視當屆委員男女性別之比例，作彈性調整，以符合「任一性別委員應占委員總數三分之一以上」之規定。
    決議：委員決議通過。
四、有關因應防制H1N1需購置耳（額）溫槍事宜。
    說明：因開學在即，為防範H1N1之流行，需購置耳（額）溫槍，依教育局長指示，每班必須配備一支，另購置全校班級數的四分之一來備用。因學校經費有限，備用之耳（額）溫槍部分暫不購置，請訓導處調查及回收之前各班防制SARS流行的耳（額）溫槍作為備用的部分，以節省經費及物資。
    決議：委員決議通過。
五、有關因應防制H1N1，學生及家長等人員進入校園必須測量體溫之事宜。
    說明：明天新生家長座談會、返校及開學後，凡進入校園之親師生皆須量體溫，若體溫過高，則會請其戴上口罩到學校護理師作進一步處理。在進入校園人數多的時段，請衛生組或是志工家長協助，以免造成校門口的堵塞。
    決議：委員決議通過。請訓導處積極辦理。
六、有關學童午餐打菜衛生事宜。

    說明：為顧及學童健康，請各班打菜之同學在服務時均能戴上由廠商提供之紙口罩，以免飛沫或其他異物污染食物，並請盛飯菜的同學，也能禁語。

    決議：請各班導師加強實施，口罩提供之部分請訓導處與廠商聯繫。
陸、主席結論：作為龍山國小新任校長，我以無比的熱忱選擇這個工作，因為我所知道的龍山國小，擁有專業的行政團隊、認真負責的老師、優美的學習環境、熱情支持的家長及活潑可愛的孩子，我將竭盡所能為各位服務，「永不放棄每一個孩子」，是我心中最強烈的教育信念。熱誠邀約大家共同攜手努力，創造龍山美好的未來！
散會時間：下午15：40



















































