	◎你是否思考過生命中什麼是最重的？要怎樣才算是真正的富有？

◎古川千勝簡介

生於日本 長野縣。東京都立大學 遺傳學系、南加大研究所人類行為學系課程修畢，取得生物醫學博士和吠陀科學碩士學位。曾任岐阜大學醫學系講師，從事全人醫療研究。現為摩訶利希綜合研究所吉祥寺中心所長，教授超越暝想法，負責SONY、KYOCERA等約六十家大公司的高階管理研習課程。著作有超暝想法TM的奇跡等。
◎名言分享

⒈給比取更幸福。愛要比被愛更美妙，更使人幸福。∣　德　海塞
⒉幸福的真正名字是「滿足」。∣　法 阿米艾爾
⒊被愛並不是幸福，愛人才是幸福。∣　德 海塞
⒋財富並非永久的朋友，但朋友卻是永久之財富。∣托爾斯泰
⒌服務是一件樂事，也是人生最高貴的品格。∣　美 林肯
⒍臨事肯替別人想，是第一等學問。
	◎課文預習 ∣ 讀完課文後回答問題

⒈在第一篇故事中，富翁為什麼要建圍牆？
答：                                                   。
⒉課文中，富翁拆掉圍牆後，有什麼改變？
答：                                                   。
⒊課文中，宴會上富翁講了什麼？
答：                                                   。
⒋在第二篇故事中，有錢人為什麼要讓兒子體會「貧窮」的意義？
答：                                                   。

⒌課文中，有錢人的兒子做了什麼樣的結論？
答：                                        　         。

	第四課  真正的富有  預習單        姓名


◎故事分享∣富翁的第一百隻羊　(http://www.epochtimes.com)

戰國時代，有一個名叫宋陵子的人，他雖然貧窮，但是卻知足常樂；可是有一國財富的魏文侯卻常常譏笑他，而且還鄙視地說：「你一直都很窮，難道要窮一輩子嗎？」

宋陵子不理會他挑釁般的語氣，看了看魏文侯然後平靜的說：「請你不要擔心，慢慢聽我說。前幾天，我做了一個很奇怪的夢，夢見一個養有九十九只羊的富翁，他一天到晚就希望能再得到一隻羊，好讓自己的羊只數目變成一百！想來想去，他就想到隔壁那個貧窮的老人不是有一隻羊嗎？就興衝衝地跑去找那窮人幫忙，請求老人割讓那只羊。」

宋陵子說完上面這段寓言式的前言後，又接著說：「如果富翁還須求助於人的話，就很難說到底誰富誰貧了！」

最後宋陵子語重心長地結論：「富有的人並非真正的富有，貧窮的人也並非真正的貧窮。」

◎故事分享∣窮人和富翁
天已經黑了，上帝還沒有找到一家旅店休息，這時，他發現前面有兩棟房子面對面的豎立在路的兩邊。一棟大而漂亮，另一棟小而破舊，大的屬於一個富翁，小的屬於一個窮人。上帝心想：「如果我住在富翁家，應該不會給他增加負擔的。」當富翁聽到有人敲門時，他打開窗戶問陌生人想要什麼，上帝回答：「是不是可以借我住一個晚上呢？」

富翁眼光上上下下打量，見上帝衣著平凡，不像什麼有錢人，他搖搖頭說：「不行，我不能讓你住，我的屋子裡堆滿了草藥和種子，如果凡是敲門的人我全接待的話，用不了多久，我就得出門要飯了。到別處找地方住吧！」說完，他就關上窗戶不理人。

於是上帝走到對面的小房子前敲門。才剛敲門，窮人就打開了門把人請了進去。「留下來和我一起過夜吧，天已經黑了！」他說：「今晚你不能再趕路了，太危險了。」於是上帝走進屋來。窮人的老婆握著他的手表示歡迎，要上帝別客氣。窮人的老婆開始煮土豆，又去擠羊奶，拿出僅剩的幾片黑麵包，鋪上珍藏的桌布後，上帝和兩夫婦坐了下來用餐。

晚飯後該上床睡覺了，窮人的老婆把她的丈夫叫到一旁說：「今天晚上我們鋪張稻草床吧，讓那可憐的客人在我們的床上好好睡一覺，他走了一整天，一定累了。」「我完全同意。我這就去告訴他。」於是他告訴這位陌生的客人，不管上帝如何拒絕，他們還是非常堅持。最後，上帝接受了，睡在床上，他們自己在地上鋪了些草躺在了上面。

第二天，天剛亮，他們就起床為客人作了一頓他們所能作的最好的早餐。當陽光穿過了小小的窗戶時，上帝起了床，又和他們一起吃了飯，然後準備起程趕路。他站在門前說：「你們是善良的人，請為自己許三個願吧，我會為你們祈福的。」於是窮人說：「我希望我們一輩子幸福健康、每天都有麵包吃，這第三個願望，我不知道還需要什麼。」上帝對他說：「難道你不想用一座新房子替換你這舊房子嗎？」窮人說：「是啊，如果我也能有座新房子的話。」上帝再次向他們表示了祝福便上了路，並在十分鐘後實現了窮人的願望。

太陽高掛在天空時，富翁起床了。他從窗戶探出身子向外望，看見對面的破房子，居然變成了一棟嶄新的紅磚房，他不禁大吃一驚，忙把他的老婆叫來問：「出了什麼事？對面昨晚上還是那間破房子，今天怎麼就變成了一棟嶄新漂亮的大屋子，趕緊過去問看看到底怎麼回事？」於是他的老婆過去問窮人，窮人告訴她：「昨天晚上，有個過路的陌生人要求住一晚，今天早上走的時候讓我們許了三個願望，沒想到都實現了。」

富翁的老婆聽後，趕緊跑回來告訴她丈夫事情的經過。富翁嘆道：「我真恨不得撕了我自己！那過路的陌生人先來我們家，想在這兒借宿，是我把他轟走的。」他老婆督促道：「那你還不快點騎馬去追，必須讓他也讓你實現三個願望。」富翁覺得這主意不錯，騎上馬飛奔而去，一會兒就追上了上帝。他對上帝輕聲細語的道歉，請上帝別因為沒讓他直接進屋而生氣，說他當時是在找前門的鑰匙，沒想過路人已經走了；如果他還回來的話，他必然會讓他住在一起。

「好吧，如果哪天我還經過這兒，我會去找你的。」上帝說。然後富翁問他是否也能許三個願，就像他的鄰居一樣。「可以，但是沒什麼好處哦！」上帝回答。可富翁卻想，只要你能讓我實現願望，我有把握可以獲得更多。

富翁的要求得到了滿足，在回家的路上，他一邊騎著馬，一邊想他該許什麼願，想著想著，韁繩掉了，這時馬就開始邊走邊跳，擾亂了他的思維，使他根本無法集中思想。他拍拍馬的脖子說：「輕點兒，麗薩。」可是那馬又開始玩新花樣。最後他實在忍不住了，大聲吼道：「我希望摔斷你的脖子！」話音剛落，那馬立刻倒地，一動不動的死了。就這樣，他的第一個願望實現了。由於他生性吝嗇，捨不得把馬鞍扔了，所以他把馬鞍卸了下來，扛在肩頭。現在他不得不走著回家了。「我還剩下兩個願望。」他自己安慰自己。

他在沙漠上緩慢的走著，中午的太陽跟火爐一樣熱，他的火氣愈來愈大。馬鞍愈來愈重，他還沒想出要許個什麼願。他自言自語的說著：「如果我想得到世界上所有的財富，肯定有漏洞，得所有方面都考慮到，一次就成功，不漏掉任何東西。」然後，他嘆了口氣：「唉，我要是個巴伐利亞的農民的話，許三個願是件很容易的事啦，第一個是要大量的啤酒，第二個是自己能喝多少就要多少啤酒，第三個是再多要一桶啤酒。」

有好幾次他覺得他已經想好了，可是不久後，他又覺得太少啦！這時他腦子裡想的是他老婆過得多舒服，待在屋子裡涼涼快快的，說不定正在吃什麼好吃的。富翁愈想愈火大，便說：「我真希望她坐在這個馬鞍上下不來，省得我一路上老扛著它了。」他話還未說完，肩上的馬鞍就不見了，他這才明白第二個願望也實現了。他開始跑了起來，想快點回到家中，一個人呆在屋子裡好好的想到底要怎麼許願。

誰知道等到了家，打開房門，他看見他老婆正騎在房子中間的馬鞍上，又哭又鬧，怎麼也下不來。他安慰道：「忍受一會兒，等會兒我許願把世間所有的財富都給你，你就待在那兒別動。」然而，她卻罵他是個傻瓜：「如果我老是騎在這馬鞍子上下不來，那麼世間的所有財富對我又有什麼用？是你許願把我給許上去的，你得給我弄下來。」於是富翁不得不許第三個願望讓他的老婆從馬鞍上下來。

最終，富翁除了煩惱、勞累和羞辱，還損失了他的馬外，一無所獲；而那一對窮人卻快樂，寧靜，守本份的生活了一輩子。

◎故事分享∣貧窮與富有    作者﹕如真

有位青年時常對自己的貧窮發牢騷。

有一天，他鼓足勇氣敲開了一位富翁家的門，希望那位白手起家的富翁能夠告訴他一些關於致富的秘訣。

「你一定想知道我是怎樣白手起家的吧？」一進門，富翁首先問道。

「您是怎麼知道的？」青年暗暗地對富翁的判斷表示驚訝。

「因為在你之前，已經有很多位自以為一無所有的人來找過我。來時他們確實貧困潦倒而且牢騷滿腹，但走時儼然個個都成了富翁。你也具有如此豐厚的財富，為什麼還抱怨不止呢？」

「它到底在哪里呀？」青年急切的問。

「你的一雙眼睛。只要你給我一隻眼睛。我可以用一袋黃金作為補償。」

「不，我不能失去眼睛！」青年大聲回答道。

「好，那麼讓我要你的一雙手吧！這樣我就可以把你想得到的東西都給你。」

「不，雙手也不能失去！」青年尖叫道。

「既然有一雙眼睛，你就可以學習；依然有一雙手，你就可以勞動，現在你看到了吧，你有多麼豐厚的財富啊！這就是我所謂的致富秘訣。」富翁微笑著說。

青年聽了，恍然大悟。他謝了富翁，昂首闊步地走了出去。儼然也成了一位大富翁，因為他知道他已經擁有了致富的本錢。

寓言故事http://www.dajiyuan.com/b5/4/5/2/n527304.htm 
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