一日掠魚，三日曝網                          

陳正榮老師提供

   雖然錢不是萬能的，但是若無錢，不但會予人看無目地，有時還會進無路，退無步，所以無論是古早還是現代，國外還是國內，無論是士農工商，各行各業，只要是人，都想要趁錢。生理人認真打拼，早早出門晚晚轉；作田人都風都雨，播田挲草；工人上班做事，其他親像公務人員、老師、警察----一天二十四小時，一年三百六十五天，大家糜爛做，骨力趁，目的攏是為著要累積財富，因為錢也當予人榮華富貴，也當提供生活的便利，也當予人快活吃穿，勿免看人頭面。

    錢財雖然真重要，但「君子愛財，取之有道」。千萬不可看人好額，住別庄、開賓士，就目孔赤。我們要知道，欣羨別人，不如偎靠家己。

    「大富由在天」，想要好額，不可想講「人無橫財不富，馬無野草不肥」，就歹心污漏肚，串做就是偷、搶、騙、拐的歹代誌。有人有一塊的本錢，就想要做十塊的生理，一開始可能靠一隻嘴胡累累「畫山畫水」，靠一隻筆「開芭樂票」，公司遂越開越大，但是「膨風龜無底致」，雞規太大也會破，到路尾轉迺不過就宣告破產，只要負擔三成的債務。這款人真夭壽，「買十賣七，還三趁四」，了的都是別人的錢。

    有的人起厝，偷工減料，甚至用油桶、報紙、抑是保力龍來做圍牆、起樑棟，這次南投大地動，真濟人家破人亡，這款「無血無目屎」的人，就要負真大的責任。

    要好額，不可違背良心，要知到「踍貪會鑽雞籠」，給人偷，給人搶，有時也凍走過一時，但是無法度走過一世，最後攏是要受到良心的苛責，要受到法律的制裁。

    我們的祖先「唐山過台灣，心肝結歸丸」，因為要過烏水溝，生死未卜，來到台灣，人地生疏，是不是有發展、會趁錢，攏著要看天意，靠運氣，所以古早人才會講「千算萬算不值天一畫」；就算講一切平安順事，要趁大錢，也要看時機，也那無，堵到大水、涸旱、天災、地變，就一切化為烏有，這就是「大富由在天」的道理。

    人在講「一枝草一點露」，只要我們認真骨力，「天無絕人之路」，絕對不會枵著。「台灣錢淹腳目」，我們若勤快做代誌就有錢，若出過力，流過汗，知道趁錢的艱苦，我們會儉，就會省；勤儉若久就會越來越好額，這就是「小富由勤儉」的道理。

    「加減趁，卡未散」，做工作不要撿這嫌那，這樣就趁有錢；若趁有錢，就不要有一塊就用一塊，不要想要作阿舍，每天「吃肥肥，結槌槌，吃散散，結懶懶」，抑若無，金山銀山卡濟也不夠開。

    「六塊六塊命，七塊拖未行」，所以我們未凍踍貪，未凍「笑人貧，怨人富」，「艱苦錢萬萬年，僥倖錢失德了」，所以我們要規規矩矩做人，勤勤儉儉做事。

囝仔時，常常跟人念著兩句詩：「誰知盤中飧，粒粒皆辛苦。」在還不懂事的時候，只覺得這兩句詩唸起來真遂嘴，真好聽，一直到入學，讀書、識字以後，才知道原來那是在講做田人種作的艱苦。做田人，經年透天，無一時閒，從上起初的翻土、撒秧、播田，撒肥，挲草，到最落後尾的割稻、打粟，不知要用多少的心血？不管是豔天赤日，還是透風落雨，他們絕對不能有一點點的懶絲。這中間，又要煩惱風颱、大水，跟乾涸。普通時無論是日頭赤炎炎，抑是田水冷霜霜，常常都要踞在田底，若無，那有黃澄澄的稻穀能夠收成？若無，我們那有芳摃摃、Q塊塊的白米飯可以吃呢？

小漢的時陣，物件吃無完，父母都講：「妳會給雷公槓」，剩一嘴飯扒無完，父母都講：「妳大漢會嫁貓仔尪」。這些恐嚇，攏是開玩笑的，其實父母的目的，是希望我知道「吃米，拜鋤頭。」「吃果子，拜樹頭。」的道理，才不會去討債物件，浪費金錢。

我們人要知福、惜福，所以不是只有每天吃的飯菜須要去珍惜，在我們生活當中，面對我們所享受的每一樣事物、每一樣資源，都需要用感恩、體貼的心去看待，因為「一粒米，百粒汗」，這些物件、這些資源，都是父母提供，跟社會創造的。

除了知福、惜福，我們還要知道造福。最近有一本冊，號作「乞丐囝仔」，

這本冊是賴東進先生的作品，是他親身的故事，乞丐囝仔賴東進自出世老爸目

睛青瞑，老母精神失常，一家口仔只好四界流浪做乞丐，他逐天要跟著老爸四

界去討食，還要照顧老母及小漢的小弟小妹，他住的是墓仔埔、破廟、豬稠，

吃的是給分來的凊飯、凊菜，生活非常的辛苦，但他從來不肯叫天怨地。一直

到十歲那一年，他才有機會去到學校讀書，他日時去學校讀書，晚上去街仔路

討食，每天只睡三、四小時，在這樣困苦的環境之下，除了當班長，他的功課、

運動比賽，逐項又比人卡好，賴東進憑著不認輸的精神認真打拼，半工半讀，

所以目前不但娶妻生子，又開工廠做頭家，事業也已經有相當的成就。
人在講：「做雞就要掅，做人就要翻」，「做牛就要拖，做人就要磨」，

乞丐囝仔賴東進就是儉腸捏肚，忍辱奮鬥才成功的。除了賴東進，各行各業有

成就的人，無論是生意人、政治家、學者、專家，攏知道「三分天註定，七分

靠打拼」，能夠拖能夠磨，骨力做，打拼賺，才會出頭天。

這個世間是「一枝草一點露」，大家都有生存的機會，但是若要成功，除

了「飲水，思源頭。」知福、惜福以外 ，著要體會「一粒米百粒汗」的道理，

為自己的來打拼，為社會來造福。
