20090426枋寮高中教師阿朗壹古道-屏東旭海至南田村之行
認識阿朗壹古道
◎台灣最後的原始海岸線－阿朗壹古道 
「阿朗壹」是台東縣安朔村的舊稱，古道昔日是原住民打獵遷移、西方學者探險紀錄的路線，更是先民拓荒、清兵行軍的舊道，沿線人文豐富。現在我們所稱的阿朗壹古道，大多是指是安朔以南的南田村至屏東旭海，以及港仔至佳樂水這兩段台灣環狀濱海公路的缺口。
阿朗壹古道屬於恆春琅嶠卑南古道，從屏東縣滿州鄉的佳樂水到台東縣的卑南，全長203公里，是清同治13年至光緒21年間（1874-1895）先後開闢的8條東西越嶺道路之一，是台灣最南端的古道，台26線省道從台東安朔到屏東旭海段中斷，因此，阿朗壹古道也被稱為是台灣公路唯一的缺口。
安朔以南的南田村至屏東旭海阿朗壹古道全長約12公里，旭海到觀音鼻段約4公里，大多走在海岸線旁，有一段需拉繩高繞較有挑戰性，古道內含珍貴之南田石，稀有之海濱植物，古道除了人文、歷史豐富外，沿岸的景觀更是令人著迷，至今全台只有阿朗壹古道這一段還留有完整的南田石海岸，被海浪推打滾得渾圓的鵝卵石，從屏東段的如雞蛋般大一路往台東方向石頭越來越大，到台東南田段時，一顆顆石頭大如西瓜，海浪拍打岸邊時，石頭互相撞擊，發出隆隆的鼓聲。
南迴公路即是沿著清朝的「楓港—卑南」古道闢建的，但是在南迴公路還沒有開通前，由「恆春」到台東最方便的卻是1877年（光緒3年）開闢的「恆春—卑南」古道，又稱「阿朗壹古道」。這條路線不但是平埔族遷移到東部的牛車道，還是日治時期環島公路缺角的一段，也是現今台26號公路預定路線。
台26號公路預定路線為經由楓港、車城、恆春、墾丁、鵝鑾鼻、風吹沙、佳樂水、出風鼻、九棚、旭海、觀音鼻、南田的「南海岸公路」。不過這還是計畫道路，「佳樂水—出風鼻—九棚」段、「旭海—觀音鼻—南田」段尚未修築，平常除了釣客，難得有人跡，也沒有消波塊、防波堤等人工建築，景觀原始粗獷，全台僅存無人造公路經過的自然海岸。
◎屏東旭海至安朔以南的南田村走法
旭海村就在縣199甲（車城經牡丹至旭海）的尾端，最著名的景點是旭海大草原，到了旭海派出所，道路左側有個叉路口，往右就是台26往港仔的方向，取左路往前行約500m會遇到一個叉路口，左邊山路就是往旭海大草原的，阿朗壹古道靠海，因此要取右路往下，通過旭海安檢所後繼續直行直到海邊的卵石灘旁。
沿著海邊走沒多久，可以在左邊看到一條小路，沿著小路進入，大概走個20分鐘左右，會來到一個乾溪口。小路明顯的形成中間長草，兩旁被四輪傳動車輪胎輾得光溜溜的樣子。越過乾溪口，左前方還有一條小徑，僅能通行摩托車，往這條小路進去，差不多再走個十分鐘左右，便會來到海岸線和小徑的交會點，從這裡開始，是屬於較偏向沙灘的地形。
沿著沙灘往前走，接下來出現的是岩石海岸，路線就在岩石堆裡鑽來鑽去，跳上跳下，過了岩石堆後又出現卵石灘。過了卵石灘後又出現岩石灘，又要開始在岩石中高高低低，這時已經快到觀音鼻了，終於在左手邊，有一個明顯的高繞上切口，還綁有繩子，這裡就是開始要「高繞爬山」的地方。
為什麼要上切呢？是因為這裡的海岸線太窄小，只要漲潮，海岸線就被海水淹沒，無法通行，危險性很大，因此必須高繞。
這段上切路剛開始比較陡峭，需要拉繩子以手腳並用的方式攀爬著約七十度仰角的碎石坡，往海拔200公尺高的觀音山挺進。接下來便是緩坡進入樹林當中，然後再一路緩緩出樹林，進入草原灌木叢、草原區，在快到最高點時還有一小段的陡坡需要爬一下。到達最高點後，便可以看見南田方向的海岸線，此段幾乎都需要拉繩子往下降，可說是有登山難下山更難的感覺。上切途中除了要挑戰一開始的險峻陡坡外，還要行走在路徑不到50公分寬的斷崖山壁上，踩著盡是鬆軟破碎的岩屑，自是驚險萬分。
下切至海灘後沿途海岸被大型鵝卵石形狀的南田石所覆蓋，整齊的就像是有人刻意在每天的高潮線上排出了平行而蜿蜒曲線，一路曳灑到遠處的盡頭。
阿朗壹古道粗獷原始，未經人工斧鑿的自然美。沒有車水馬龍，沒有礙眼的消波塊，只有令人目炫的海天一色，使人神迷的驚濤裂岸；它的海岸景觀豐富多變，更是本島僅存的綠觿龜和椰子蟹棲息地。
◎校園集合準備出發
◎枋山品味軒休息站海岸線風景
◎抵達旭海村阿朗壹古道入口
◎領隊行程解說
◎開始出發
◎海灘上盡是被海浪琢磨成渾圓飽滿的鵝卵石，花紋多樣令人目不暇給
◎此地是岬灣的關係，以鵝卵礫石為主的海岸上混雜了一些稍具規模的沙
◎抵達第一次休息處大家順便享用乾糧飲水◎好厲害的范老師一路穿拖鞋走完全程並顧前顧後輕鬆自如
◎這裏因為山海交臨、山脈直接陡降入海、腹地非常的狹窄，再受到深海巨浪不斷的拍打山壁，出現了非常典型的崩崖、海中岩塊及海蝕平台等岩岸景觀
◎到觀音鼻高繞上切口約七十度仰角碎石坡攀繩子開始手腳並用學蜘蛛人的方式「高繞爬山」
◎為什麼要高繞上切呢？因為這裡的海岸線逐漸窄小，只要漲潮，海岸線就被海水淹沒，無法通行。
◎高繞上來進入草原灌木叢繼續上坡路程
◎由上往下看陡峭的山坡看不見海岸線海灘
◎由此拉繩子急速的往下降至海灘
◎這裏看到的太平洋是一塊有著三色漸層的畫布，淡藍、淺藍、深藍的美讓人心曠神怡
　

◎小心的拉繩子採用倒退嚕方式往下降
◎下切至海灘後海岸被大型鵝卵石形狀的南田石所覆蓋，整齊的在高潮線上排出平行蜿蜒的曲線。
在此欣賞美麗的太平洋風景可說是人生一大樂事也 感謝范老師熱誠的邀約參加此次活動◎終於抵達藍白分明、外觀為日式建築的中心牧場 自備碗筷享用熱食麵條及冰涼的仙草與西瓜
 

◎結束阿朗壹古道之行前往遊覽車停車處搭車返校
◎鵝卵石形狀的南田石造成沒口溪地形擋住屏東與臺東的縣界－「塔瓦溪」河道的出海口
 

海濱常見植物-林投 能耐濕、耐鹽及耐風沙，是優良的防風植物其果實很像鳳梨
 

