化學反應式                                   

1、 化學反應表示法

1. 化學反應式:將反應物和生成物以化學式表示,用一些簡單的符號相連,組成一個可以表示化學反應的類似數學方程式之橫式,稱為【           】,簡稱【        】。
2. 化學反應式的意義:

(1) 反應物寫在【   】邊,產物寫在【    】邊。若不只一種就用【      】連接。

(2) 中間用箭號(→)代表【          】。

(3) 在箭號的上方或下方,可以用一些適當的文字或符號,將【          】及【     】表示出來,如加熱(△)、加催化劑等。
(4) 各分子式前的阿拉伯數字,叫做【            】,此係數代表有幾個【     】參予反應或由反應中生成。

3. 化學反應式所根據原理:

(1) 【             】:化學反應前後,反應物與產物的質量【     】;亦即變化前後原子的總數【      】。

(2) 道耳吞原子說:參予反應最基本粒子為【      】,化學反應乃是原子的【          】與【          】。

(3) 一個反應是否發生,反應發生時參與之各物質數量比,必須根據【          】測定。因此化學反應式是用來表示【       】的結果,並不是憑空想像。

2、 化學式的做法:

1. 程序:(1)確定反應物、生成物的正確【      】與【        】。

(2)把這些化學式用加號和箭號適當的連接起來。
(3)在箭號上、下註明各種反應的條件。

(4) 檢查箭號左右兩邊的各種原子數是否【       】。

2. 均衡係數的意義:

(1) 均衡係數表示反應物或產物的【        】。

(2) 均衡係數是根據【         】而定,表示【         】。

3. 根據道耳吞原子說,因此寫反應式的時候,必須調整各化學式前的係數,使箭號兩邊各元素的【        】相等,以符合【              】。

4. 係數平衡方法:

(1) 找出化學反應式兩端,各【         】的元素,且【          】者先均衡起。
(2) 再根據已均衡的化學式中的其他元素,推求其他化學式的係數,,係數1可不寫。
(3) 檢驗左右相對應元素之【        】是否真正相等。
5.化學反應式的條件：【          】、【          】、電荷不滅、能量守恆。
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6.綜合說明:
註:(1)如平衡係數有分數出現,化為整數。
   (2)若反應前後沒有分開之原子團或根,再平衡時可把原子團當作一個元素來看,再平衡。
   例:平衡氯化鈣與碳酸鈉的反應。
        CaCl2 +     Na2CO3 →   NaCl +    CaCO3
   第一步:Cl左右各只出現一次,且原子不相等。

   第二步:由已平衡的NaCl中的Na的個數去推求其他含Na的係數。再由已均
            衡的NaCO3中CO3的個數求其他有CO3原子團的係數。

例:(1)酒精的燃燒:  C2H5OH+    O2  →   CO2 +    H2O

   (2)哈伯法製氨:  N2+    H2 →    NH3

（3）Pb(NO3)2  +    KI →    KNO3  +     PbI2 平衡之。
3、 化學反應的係數：

1.化學反應式中，各種物質化學式前的數字稱為【                】，稱為係數，可以表示各物反應時的【         】比、【       】比、或氣體反應時的【      】比。

  2.化學反應前後，反應物與生成物之關係

（1） 一定改變的：【               】、【          】。

（2） 一定相等的：【               】、【               】、【          】。

（3） 不一定相等的：【         】、【         】、氣體體積、【        】。
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