速度          
1、 速度

1. 緣起：【             】
(1) 騎腳踏上學比徒步上學快到學校,所花的時間較【   】,在相同的路程運動,所花的時間較少,運動的較【    】。

(2) 甲、乙兩人在田徑場的百米跑道同時起跑,在相同時間內,移動的路程較大者,運動的較【    】。

(3) 由上可知,物體運動的快慢和運動所經的【     】及【     】有關,物理學上以速度和速率來表示物體【           】。
   2.速度：
　　(1)意義：表示物體【          】和【     】的物理量。
　　(2)根據選擇時間的長短，可分為【          】和【          】。

3.平均速度：
(1) 定義：物體在【          】的【     】,稱為該物體的【          】。相當於【                     】。
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(x1、x2分別表示在時間t1、t2的位置)
(2) 單位：【     】、【     】。

(3) 特性：平均速度具有【     】與【     】的物理量,其方向就是【     】的方向。
4.瞬時速度： 
(1) 【          】僅能表達在一段時間內物體運動的快慢情形,卻無法表達在某一時刻物體【          】情形。

(2) 若所選取的時間間隔【     】,則平均速度就愈能夠描述每一時刻物體的真正的運動情形。

(3) 在極短時間內的平均速度,稱為【          】，有時簡稱為【     】。

(4) 特性：(【          】代表物體運動過程中任一時刻的速度。

         (表示瞬時速度時,仍需同時表示其【     】和【     】。

5.交通工具移動很少會沿一直線運動，而位移的大小又僅考慮起點到終點的直線距離，因平均速度就顯得沒有意義。觀察駕駛座前儀表板上的時速表，指針所指的數值就是【          】的大小，而車子的前進方向就是【          】的方向。

2、 速率

1. 平均速率：

(1) 定義：每【          】內所走的【     】，稱為【          】。

(2) 表示法：平均速率=【               】。單位與速度相同。

(3) 特性：僅有【     】，而沒有【     】。

(4) 平均速率相當於每一秒物體所走的【          】。
2. 瞬時速率：
(1) 意義：在【     】時間內的【          】，簡稱為【     】。
(2) 特性：就是【          】的大小。兩物體運動的【     】相同，但【     】可能不同。
(3) 速度的大小稱為【     】，要表達速度時，需同時說明【     】與【     】。例如：一汽車以60公里/小時向西行駛，另一車以60公里/小時向東行駛，兩車【     】相同，【     】不同。
3、 等速度運動

　1.現象：
　　如圖，車子在筆直的公路上行駛，相鄰兩標竿間的距  

離均相同，若停錶所示時間讀數都相同，表示車子在每一段相同時間內位移均相同，即速度相同，稱為【               】，簡稱為【               】。

　2. 等速度運動的x-t圖與v-t圖。
　　(1) 等速度運動的x-t圖，為一【          】。
　　(2) 等速度運動的v-t圖為一【          】，橫線下的  

面積為【      】。
3. 討論：
(1) 等速度運動時，不管物體在哪個位置，在相等時間內的【      】必相等。
(2) 等速度運動必在【        】上運動，且【      】不變。
(3) 等速度運動的物體，其位移與時間成正比，故其位移與時間之關係式如下：
【          】。
4.打點計時器：
（1） 打點計時器會做【      】而快速的【      】，並在紙帶上打點，打在紙上的點，每兩點間的【           】是一樣的，所以打點計時器可作為【     】的工具。可藉紙帶上點的痕跡分布看出【               】情形。紙帶在相同時間內移動的距離相同，表示紙帶移動的【     】相同。
（2） 紙帶上兩點間的時間間隔：若打點計時器於t秒內，在紙帶上留下N個點，則兩點間的時間間隔可表示為【           】。

（3） 紙帶上所留下的點可表示物體【               】。
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