


感動人心 永不放棄的生命鬥士 ─ 尼克 福契奇 Nick Vujicic
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Be Inspired by Nick Vujicic
and Love of the Lord Almighty (life without limbs) - Life is Precious

Life without Limbs：http://www.lifewithoutlimbs.org/index.php

澳洲人，生下來就沒有四肢，令當時當牧師的父親和當護士的母親極度震驚。他們永遠想不通，為何兒子生來就沒有四肢？

Nick曾經問自己：「如果上帝真的愛我，那麼我的手和腳在哪裡呢？如果上帝真的愛我，弟弟、妹妹四肢都健全，為什麼只有我天生沒有手腳？實在是不太不公平了。」

八歲的時候，讀聖經時看到：上帝向任何人懷的意念是有盼望、有未來的；但是，Nick根本就不相信這些事情會在自己的生命當中實現出來。

當時他想：「我永遠都不可能會結婚、一定找不到工作、沒有前途、沒有一般人正常的生活，我無法踢球、無法牽我未來女人的手、當我的家人受到傷害時，我不能擁抱他們…」

今 天的Nick，已經走訪各國，在世界各國的舞台上激勵演說，感動超過三百萬以上的人，協助他們重新站起來並且找到生命的熱情和使命。他沒有雙手雙腳，卻用 生命的憾動力和非凡的生命熱情，站在舞台上扮演著天使。用他那心中滿滿的愛與感動、陽光般溫暖的笑容、天才般的幽默，激勵著大家，活著真好，活著就有無限 的可能性

Nick他說過的話讓人感動：「當你只記掛著你想擁有或你所欠缺的，你便會忘記你所擁有的。」、「我知道，未來，我無法牽著心愛女人的手，但我會用愛緊緊握著她的心，我不需要用手也可以抓緊她的心。」

耶和華說：
我知道我向你們所懷的意念是賜平安的意念，
不是降災禍的意念，要叫你們末後有指望。（耶 29:11）

尼克在澳洲出生，天生沒有雙手雙腳，但是他並沒有被生命的不幸擊倒，反而積極地面對人生，不但擁有財務規劃及會計兩個大學學位，並在世界各地作鼓動人心的工 作，透過演講及錄像，影響了世界各地數以百萬計的人。他亦曾出訪九個不同國家，更成為兩家機構的總監，並有自己的房地產投資業務。更多有關尼克的資料可瀏 覽 www.lifewithoutlimbs.org 網站。 

尼克說最惡劣的殘障不是「沒有肢體的人生」，而是「沒有盼望的人生」。他的見證將可為港人帶來盼望、鼓勵及積極人生目標。我們同時相信他的說話可以為受苦及正待援手的人帶來正面的影響及安慰。 

就讓我們一同藉著力克的生命見證，為我們的社會帶來正面積極的影響。
「在 8歲的時候，我以為自己不能結婚、不能工作，即使結婚了，甚至連妻子的手都牽不到！」穿上藍色裇衫、黑色西裝，力克用有限的腿部肌肉挺起身子，面向在場超 過2萬名觀眾說，天生的缺陷令他思考很多問題﹕「我一直問神為何我會這樣，是否父母做錯了？還是醫生出錯了？每天也不知道明天會怎樣，原來，在生命裏，最 大障礙是源自恐懼。」

他漸漸學懂了欣賞自己的身體，即使他人初次見他時感到恐懼，他仍學懂笑着面對，更不時戲弄別人。他曾試過在沙灘玩， 大腿肌肉陷在沙裏，小女孩誤以為他花了很多時間故意挖沙埋着雙腿，表示羨慕，結果他趁小女孩離去時站直身子捉弄她﹕「她立即嚇得大叫！」現場笑聲頓時此起 彼落。

他說罷露出左邊一小截大腿肌肉說﹕「看，平日靠這根『小雞腿』，我便可以走、可以跑，甚至可以游水。」雖然他平日以輪椅代步，但仍可靠僅餘的兩根腳趾運動。

自出生已知道人生路途崎嶇的他，談及將來時，突然「跌倒」在桌子上，令觀眾嘩然。

俯臥着的他，卻隨即抬頭笑說﹕「即使面對難關，信靠上帝，讓我學習笑着面對！」然後，他把頭頂着桌子上的聖經 ，許多觀眾都探頭看他，接着，力克嘗試用腰力慢慢撐起身子，觀眾以掌聲激勵，數秒後，他在熱烈掌聲中再次站起來，超過2萬名觀眾深受感動，氣氛推至了高潮。

No Arms, No Legs, No Worries!

我叫Nick，我將榮耀歸給神，因他用我的見證觸動世界上千顆心！我一出生就沒有四肢，醫生也不能解釋這天生缺陷。就如你想像，我要面對很多的挑戰及困難。

「我的弟兄們，你們落在百般試煉中，都要以為大喜樂。」
將我們的傷害、痛苦及掙扎當作不是什麼，而是單純的喜樂？

我 父母是基督徒，而我爸爸甚至是教會的牧師，他們都很明白這節經文。但是，在澳洲墨爾本1982年12月4日的早上，我父母腦海裡最後的字是「讚美神！」他 們的第一個孩子是生來就沒有四肢的！他們沒有收到警告，也沒有時間去預備自己迎接這事。醫生都被震驚，也沒有答案。醫學上仍然找不到這事發生的原因，而 Nick的一個弟弟及一個妹妹出生都和其他嬰兒一樣。

全教會都因我的出生而哀痛，我的父母都垮下。每人都問：「如果神是愛，為什麼神不容讓這壞事發生在任何人身上，而是在一個奉獻委身的基督徒身上？」我爸爸認為我不會生存很久，但多個測試都證明我是一個健康的男孩，只是缺了四肢。

可以明白的是，我的父母很關注及憂慮我可以過怎樣的生活。神給他們力量、智慧及勇氣渡過我年幼的日子，後來我夠歲數上學了。

因我的身體殘障，澳洲的法律不允許我容入主流學校。神行了神蹟，給我母親力量爭取改變法律。我是第一個溶入主流學校的傷殘學生。

我喜愛返學，也嘗試與常人一樣過生活，但在我初返學的日子，我因身體的缺陷而遇上被拒絕、被欺負、覺得自己怪異。我很難面對這些事情，但因著我父母的支持，我開始建立態度及價值觀，這些都幫助我克服所有的挑戰。我知道我是不同的，但心裡面，我卻與其他人一樣。

有很多次我因為情緒太過低落而不想回校，也不想去面對學校裡的負面目光。我父母還是鼓勵我不要把這些放在心內，及嘗試與其他小朋友傾計做朋友。不久，同學知道我不過是與他們一樣，從那時開始，神開始不住祝福我認識新朋友。

有 些時間我感到沮喪及憤怒，因為我不能改變我現有的模樣，或是埋怨任何人。我返教會主日學學習到神愛我們所有人，他關心你。我明白神愛小孩，但卻不明白為什 麼他愛我，卻將我造成這樣子？是不是我做錯了什麼？我想，我應該是因為在眾多小朋友中，我是唯一怪異的一個了。我覺得自己就像別人的重擔，我愈早死去，對 其他人就愈好。在我年輕的歲月，我想了斷我的痛苦、了斷我的生命。但我再一次感謝神，因我父母及我的家人常在我身邊安慰我、給我力量。

因著的情緒的掙扎，我經歷了被欺負、自尊心低落及孤單。神令我渴望分享我的故事及經歷，幫助其他人面對任何生命上的挑戰，以及容讓神將它轉化成祝福。鼓勵及啟迪其他人活盡他們的潛能、不容讓任何東西影響他們達成夢想。

其中一個我學習到的功課是 幸福不是必然的。
「如經上所記：神為愛他的人所預備的是眼睛未曾看見，耳朵未曾聽見，人心也未曾想到的。」
那一節向我心說話，讓我知道在我們的生命中，“壞”事的發生是沒有運氣、機會或者恰巧的。

我 有完全的平安知道，除非神有美好的旨意，要不然他不會讓任何事情發生在我們的生命中。在我15歲的時候，我讀了約翰福音9章後，就完全的將我生命交給耶穌 基督。耶穌說人生下來就瞎眼的原因是「所以神的工作就能透過他顯明了」我絕對相信神會醫治我，因此我可以有個好見證去見證他的大能。

再一會，我被給予智慧去明白如果我們禱告求什麼，若是這神的意願，就會在神預定的時間內發生。若這不是神的意願，那麼，我就知道他會有更好的。

我現在看見神顯示祂使用這樣的我，在這方面其他人不能被用的。
我現在23歲，我完成了商業學士（主修財務計劃及會計）。我也是一個講員，在有機會的情況下，我喜歡分享我的故事及見證。我已舉辦講座鼓勵學生及挑戰今日的年輕人。我也到公共機構演講。

我渴望接觸年輕人和常預備自己被神使用。祂要我做什麼、帶我到哪裡，我就跟蹤。
在我生命中，我定立了有很多個夢和目標給自己達到。我希望成為神的愛和希望的最好的見證人、成為國際性的啟迪演講員、在基督徒的地方及非基督徒的地方都成為 神的器皿。我希望可以在25歲時，透過地產投資在財政上獨立，改裝一部車給自己駕駛和在電視節目"Oprah Winfrey Show"中被訪問及分享我的故事。寫數本暢銷的書也是我共中一個夢想。我希望在年底完成我第一本書。
書名是“沒有手、沒有腳、沒有憂慮！”

我相信如果你渴望去做某一件事，和如果這是神的意願，你會在一個好時機做到。人常常不斷地將限制沒原因地加在自己的身上！更壞的是將限制加在凡事都能的上帝 中，我們將神放在“盒”中。神的大能所使人讚嘆的地方是，如果我們想為神做某事，專注在我們預備好被神使用與否，而非我們的能力。因我們知道是神透過我們 成就事情，沒有神，我們做不到任何事。一旦我們預備好被神使用，估計我們可依賴誰的能力？是神的！
