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【大紀元7月1日訊】
埃及是一個神秘的文明古國。它的歷史傳統上可分為三十個朝代。從孟尼斯(MENES 3100 BC) 統一上下埃及開始至亞力山大大帝(馬其頓人332 BC)征服埃及為止﹐稱為古埃及。古埃及又可分為古﹑中﹑新三個階段。
在第一階段古王國中第三至第六朝代(2686--2160 BC)其文明達到最高峰。吉薩(GIZA)金字塔就在此一階段興建的﹔包括古夫(KHUFU)的大金字塔﹐和他兒子愷福瑞(KHAFRE)的金字塔及其獅 身人面像。以及第三座金字塔--邁士崙納斯(MYCERINUS)的金字塔和他愛妾的三個小金字塔。
第二階段中王國(2040--1570 BC) 起起落落﹐非常複雜﹐多半被亞洲人(阿拉伯人)統治。
第三階段新王國(1570--332 BC)阿門諾特三世(AMENHOTEP III)在上埃及尼羅河東岸建提比斯(THEBES)故都﹐即今天的路克索(LUXOR)。阿門諾特的兒子阿肯那騰(AKHENATEN) 似乎發了神經﹐想來個”文化大革命“﹐他拋棄了傳統文化信仰﹐改信太陽盤神。後來由圖坦卡門王(TUTANKHAMUN PHARAOH 1332--1322 BC)恢復正統。圖坦八歲登基﹐十八九歲死亡。本文就是敘述圖坦卡門和古夫兩個人的故事。

在路克索的西北方尼羅 河的西岸約五公里處有一個帝王谷﹐即皇家墓園。英國考古學家豪爾卡特(HOWARD CARTER)堅信圖坦卡門法老的陵墓就在帝王谷中。1914年卡特得到卡內本(CARNABON)伯爵的資助﹐僱了六百名工人開始挖掘。經過千辛萬苦﹐ 費了七八年的時間﹐終於在1922年11月4日挖到了圖坦的陵墓。卡內本伯爵得到卡特的報告﹐立即趕赴埃及。伯爵一到現場﹐立刻打開第一道墓門。在第二道 墓門前兩邊石牆上浮雕著圖坦法老的咒語﹕“凡是來挖掘墳墓或偷竊墓內任何一物者﹐就得受法老的譴責而生病發狂﹐甚至於攸然消亡…。”打開此門﹐又看到第三 道門及相同的警語。第三道門打開﹐霎時間金光閃閃﹐刺痛了每個人的眼睛。那堆積如山的金銀財寶及圖坦法老的金棺赫然呈現眼前。誰還管那些古埃及文字的咒 語。

1923年2月27日﹐從圖坦的陵寢裡取出來3500件稀世珍寶(1982年我和內人在開羅博物館參觀過)。圖坦卡門的箱形套棺 (槨)共四層。套棺之內有三層木乃伊形的金棺﹐外二層是鍍金﹐最內層是真金﹐少年國王圖坦卡門即臥於金棺之中。圖坦的木乃伊被松香焊在棺底﹐無法移動﹐這 使卡特教授遭遇困難。卡特突發奇想﹐他把圖坦移到外面在140度(F)的大太陽下曝晒﹐想把松香融化。可是白費氣力。別無選擇﹐卡特只好用鑿子慢慢地把松 香撬碎﹐再把圖坦的木乃伊一節一節的取出。把取出的木乃伊放在一個鋪有沙子和棉墊的木板匣中。然後把盛著圖坦木乃伊的木盒放回原墓室。再把金棺及其它寶物 收藏起來。如果不這樣做﹐盜墓賊必然來襲﹐衛兵是擋不住的。

現在的學者專家對圖坦的生死問題感到興趣遠勝于他的金棺和陪葬物。1968 年圖坦的木乃伊曾用X-光檢查過﹐發現顱內有碎片﹐懷疑這位少年法老是被仇人由腦後重擊而喪命。今(05)年元月五日﹐埃及最高古文物管理委員會主席紮伊 哈瓦斯(ZAHI HAWASS)用地理雜誌所捐贈的電腦斷層掃描機檢查圖坦全身。共得1700張照片。結果九位醫師一致認定圖坦之死並非暴力所為。

埃及人認為法老的咒語很靈。符咒真的會顯靈嗎﹖當圖坦陵寢第三道門被打開時﹐卡內本伯爵的左面頰被墓室內的一隻蚊子叮了一口。當時誰也沒有在 意。在挖掘的七八年中誰沒被蚊子叮過﹖可是伯爵被叮後﹐立即臉龐腫脹﹐不久陷入昏迷。他臨終前大聲呻吟﹐“法…﹐法老﹗法老﹗我好痛苦﹗圖坦卡門王﹐原諒 我﹗我下次不敢了﹗…。”喊著喊著﹐伯爵突然瞪大雙眼﹐遽然停止了呼吸。奇怪的是學者檢查圖坦的木乃伊時﹐發現他的左面頰上也有一個凹下去的疤痕﹐和伯爵 被蚊子叮咬的位置完全一樣。

自伯爵死後第三天﹐凡是與挖掘墳墓有關的人或進入墓室者﹐不是生病﹐就是發狂﹔有的自殺﹐有的被殺。一共有 22個人接二連三不明不白的死去。例如﹕伯爵的兄弟得腹膜炎死去﹐法老後裔埃及親王法米在旅社中遇害。美國鐵道巨子喬治死於肺炎。卡特助理理查自殺﹐其父 威斯伯爵跳樓自殺。泰晤士報攝影記者暴斃。卡內本伯爵摯友哈巴上校辦完伯爵喪事後﹐進入墓室察看﹐突然發狂而死。你能說這些事情都是巧合嗎﹖

至 此﹐我突發狂想﹕圖坦卡門王已經死亡3300多年﹐在陰間可能是一小會﹐或者他剛睡著。當伯爵一行人破門而入時﹐他的靈魂非常不高興。“我在門口已經貼出 警告﹐你們不聽﹐我就要給你們一點顏色看。”那隻蚊子就是圖坦的靈魂化身。不過﹐現在每天進去的觀光客絡繹不絕﹐陽氣太重﹐那墓室已經不適合圖坦的靈魂居 住﹐所以進去的人不再有什麼不良後果了。寫至此﹐突然本文的題目及第一段無緣無故的消失不見了。難道圖坦變成電腦病毒來到了達拉斯﹖(KIDDING)

據說古夫法老(KHUFU)的大金字塔建好不久﹐乘埃及無政府狀態時就被盜竊一空。他們盜墓完畢又把入口封死﹐一切恢復原狀﹐使以後的盜墓者不 得其門而入。後來有一個叫馬蒙(MAMUN)的盜墓領袖﹐從大金字塔的北面鑿了一個狹隘的隧道﹐通到金字塔的內部。
1982年12月17日我和內人曾隨一 個觀光團去“鑽”大金字塔。現在的觀光客都是依賴馬蒙隧道進出的。在那個狹小的隧道內只容兩個人進出﹐要弓著腰走路。空氣污濁﹐有壓迫恐懼感。有些膽小的 人走了一半就打退堂鼓了。我抱著“不入虎穴﹐焉得虎子”的態度﹐鼓足勇氣堅持向裡鑽。不多久到了大迴廊。那裡空氣清涼﹐有走在國會大廳裡的感覺﹐精神為之 一振。迴廊盡頭通過一個方形石門﹐拐彎就到了古夫的臥室(陵寢)。那個小寢室就是大金字塔的核心。裡面只有一個空石棺﹐還破了一個角。棺蓋也不見了。在那 裡轉了一會﹐摸摸巨大花崗石砌成的牆壁和石棺﹐冥想了一會﹐就循原路出來了。導遊說﹐“到了吉薩﹐不入金字塔會後悔﹐進入金字塔也會後悔。”可是﹐我並沒 有後悔。我認為很值得。今天我們有機會能進入大金字塔的核心參觀﹐還應該感謝馬蒙老兄當初為我們開闢的隧道呢﹗

金字塔學者史密斯認為金 字塔的建造是結合了宇宙的一切知識。古夫金字塔的高度(原高481英尺﹐現高452英尺) 乘上一千萬倍(九千八百萬英里)﹐恰好是地球至太陽間的距離。子午線通過金字塔﹐正好把陸地與海洋分成相等的兩半。以金字塔基地週圍相加﹐除其高度的兩倍 後﹐竟然得到著名的圓週率=3.14159。這是巧合嗎﹖1968年諾貝爾物理學得主路易士說﹐“用最精確的電腦也無法解釋金字塔的秘密。”格海德研究後 說﹐“宇宙粒子”比光速快﹐可透過石材﹐但通不過金字塔。“1959年捷克工程師把一條魚放在一個小型金字塔中﹐十二天後便失去2/3的重量。一隻羊6天 內縮小一半。一枚雞蛋43天後由52公克縮減到12公克。魚和羊的內臟並未腐敗發臭。金字塔可以防腐﹐是製作木乃伊的最佳場所。電子學家麥克魯漢比照大金字塔做了一個十八吋的小塑膠金字塔。他放了一百枚雞蛋和六十磅牛肉。結果證明它有“保鮮”作用。他把一把頓刀放在金字塔三等分的第三層底邊南北向軸線上﹐ 刀片便可自動恢復銳利。

神(GOD)一字是由希伯來語和阿拉伯語而來﹐其意是“倘佯在雲端中的那一群。”有人說金字塔是倘佯在空中的外 星人(神)在地球上所建造的通訊站。建好之後祂們就飛走了。金字塔至今仍有許多謎團無解。我雖然去過埃及﹐遺憾的是沒有去過路克索。如果有機會出國觀光﹐ 我的第一個選擇仍然是埃及。

(參考資料﹕國家地理雜誌6月號﹔寰宇探奇﹔非洲之旅。)@(
