功與能
一、 功
1. 前言：

(1) 施力在物體上，會使其發生【     】或【         】改變，同時物體所具有的【     】也隨之改變。

(2) 手提物品，站立不動，此時雖有向上施力，以抵抗重力，但物品的【     】和【      】並沒改變，顯然物品所具有的【      】也沒有發生變化。

(3) 若把物品的位置提高，此時物品的【         】增加了，是什麼原因使物品的能量改變呢？

2. 功： 

（1） 定義：【            】與物體沿作用力方向的【             】之乘積。

＜公式＞【          】= 【    】×【    】 
（2）單位： 
　　(a)焦耳（J）﹕l牛頓的外力作用於物體，物體沿作用力方向的位移1公尺，則 

此外力對物體作功的大小為【       】，即【                      】
(b) 功的單位與【       】的單位相同。
3. 分析：

（1） 當施力【      】，物體雖運動S≠0，但作功為【   】。
例：1.大頭用10牛頓的力踢足球，足球滾動60公尺。大頭對足球所做的功並非600焦耳，只有腳與球接觸的短暫時間內，球才受到腳的力，必須以腳與球接觸的期間內移動的距離來計算。
（2） 當施力F≠0，但【       】時，作功仍為【   】。

（3） 當施力F的方向與位移S的方向【      】時，作功是【     】。
例：1.以繩繫瓶子做【        】運動，手施力所做的功為【     】。

       2.手臂提物沿水平等速行走，手雖施力，但功為【     】。
4.功的正負：功為【     】方向性的物理量，但功有【     】功之分。

(1) 當施力與物體移動的方向正好【     】時，則所做的功為【     】。

(2) 當施力與物體移動的方向正好【     】時，則所做的功為【     】。

 5.功的大小與【     】快慢，所經的【     】以及經過【     】無關，完成所需的時間愈少，只不過物體做功較快。
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二、能

1. 定義：凡可以做【   】的物理量，稱為【    】。就是一個物體若具有做【    】的本領，則稱此物體具有【     】。

2. 單位：

（1） 與功的單位【     】。

（2） 常用的單位：【     】、【           】、【            】。
3. 特性： 

（1） 能只有【      】而沒有【      】。

（2） 物體具有愈多的能，可以對物體作功【       】。

（3） 物體對外界作功，一定具有【     】，具有能，【        】會對外界作功。

4.能的形式：

（1）化學能：貯存於物質之能量，常藉【          】而釋放出來，大都是以【     】的形式釋放出來，也會以【      】或【      】的形式釋放出來。

（2）動能：運動而具有的能量，此種能稱為【       】。

（3）位能：可分【      】位能和【      】位能。

（4）熱能：物體因內部【     】或【    】的運動而產生的能，不同形式的能量互相轉換時，通常會有【    】伴隨產生。例：(物質燃燒。(電流通過導線或電器時，會產生熱能。(化學變化，也會產生熱。 (物質受熱後，溫度上升。

（5）電能：電的效應而產生之能量接稱為電能，【      】是目前最常使用的能量。

（6）光能：用凸透鏡聚集太陽光，可以將紙張燒 燒，因光具有【      】。綠色植物靠著光能進行【      】作用。太陽能電池可將【   】的能量轉換為【      】。光亦會使某些物質發生【     】變化。

（7）聲能：聲音是【      】的一種形式。兩個同頻率的音叉，所產生【      】現象，表示聲音具有【       】。

（8）核能：近代發現最強大的能量，是從【       】得來的，又稱為【      】。太陽所放出巨大能量，是由【      】轉換而來。

三、功與能的轉換

1. 能量的轉換：不同形式的能量之間，可以【          】。
2. 功與能是可以互相轉換的，施力作功可以使物體具有【     】，具有能量的物體也可以做【    】。實例：（1）利用蒸氣推動活塞，使活塞具有動能。
                   （2）利用水從高處沖下，可以推動發電機。

                   （3）流動空氣形風，可以推動風車。

                         （4）鐵鎚將釘子釘入木板。
四、功與位能
1.何種物體具有位能

（1） 物體發生【     】或所在【       】改變時，所儲存的能量具有做【  】的能力或可轉換成其他能量，則此物體具有【      】。

（2） 橡皮圈或彈簧被拉長或壓縮時，具有【           】。

（3） 物體被提高與地面具有高度差時，物體具有【          】。

2.彈性位能

  （1）定義：當物體受外力作用造成形狀上改變而產生位能，稱為【          】。

  （2）彈性體的形變量越大，所具有的彈性位能就【     】，作功的能力【     】。

  （3）增加彈簧的壓縮量，彈簧儲備較多的【          】，可使物體產生較快的【      】，獲得較大的【      】。

3.重力位能

  （1）定義：物體在不同高度具有不同的能量，隨物體位置高低變化的能量，稱為【          】。

  （2）距離地面高度的增加，物體具備重力位能【     】。

  （3）公式：重力位能（U）＝物體的重量×高度＝【       】。
    （4）單位：物體重量（mg）：牛頓。高度（h）：公尺。位能：焦耳。

    （5）作功（W）＝位能差=mg（h1-h2）
4.功與重力位能﹕

（1）小明施30牛頓的力背著書包且靜止不動，他對書包【        】，故書包的重力位能沒有改變。

（2）小明施30牛頓的力向上將書包由等速舉高了1公尺，此時書包的【     】增加，【      】位能增加，小明作功30牛頓*1公尺＝【   】焦耳，書包增加了30焦耳的【      】位能。 

四、功與動能
1. 何謂動能
（1）物體因為運動而具有能量，稱為【     】。

（2）運動中的物體具有做【     】的能力。 

2.影響動能大小的因素：凡是運動中的物體皆具有【     】。
（1）【     】：當物體的速率越快，動能越大，破壞力越強。

（2）【     】：同一速率情況下，質量越大，動能越大。

    3.動能的大小

（1）計算公式：動能（K）=1/2×物體質量×速率2＝【            】
（2）單位：動能【       】、質量【      】、速率【       】。
  4.功與動能
（1）施一水平推力作用在原來靜止在光滑水平面上的物體，物體便沿著推力的方向運動，此時推力對物體作了【   】，物體獲得【       】。 

（2）施力使物體運動的速度增加，施力對物體所做的【  】，可轉換為物體增加的【       】。（不考慮摩擦阻力作用）
（3）若小明的水平推力為10牛頓，推動物體移動1公尺，即小明對物體作功10焦耳，不考慮摩擦阻力作用時，物體獲得【     】焦耳的動能。

3.能與功：

（1） 以鐵鎚把釘子釘入木板時，釘子受鐵鎚的作用力，並沿受力方向朝木板內移動一段距離，可知具有【     】的鐵鎚對釘子作【     】，而將釘子敲入木板中。

（2） 打樁機利用重錘落下而將木樁打入地面，此即藉重錘的【          】可對木樁作【   】。

（3） 【     】可以視為對物體作功的能力。
五、功率

1.定義：每【          】內所作的功。即：


2.一個機械功率愈高，表示機械作功較【    】。這表示相同時間內，作功較多。
3.馬力：美國習慣用【     】表示引擎的功率，1馬力約等於0.764千瓦。

4.功率的單位【    】是為了紀念18世紀改良蒸汽機的蘇格蘭工程師【    】而命名的。

 六、能量守恆定律


1.力學能守恆

   （1）動能與位能的總和稱為【         】。

   （2）物體只受重力或彈力而沒有其他外力作用時，物體在整個運動過程中，【     】與【     】總和保持不變，稱為【             】。

   2.能量守恆定律：能量不能【          】，也不會消失，只是由一種形式換成另一種形式，但能量的總值【           】，這種關係稱為【           】定律。




功率=【          】（P=W/t）  單位：功：【      】（J） ；時間：秒（Sec） ； 功率：【      】（W）。


1瓦特：每一秒作功1焦耳，其功率稱為【       】
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