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班級大小事
1.注意！608班級網頁上的照片，在新學期開始後，老師就會更新成新班級，需要的家長或學生，要盡快下載喔！
2.6月12日（二）畢業典禮在市府陽明大樓舉行，中午使用餐盒，12：00統一在南陽國小大門惠陽街放學，請家長注意返家時間（通知單會另行發放）或了解去處，避免學生在外遊蕩。                                                                                                                                                                                       
榮譽榜
1.畢業考頂尖獎：瑞豐、怡瑄、晉東、靖軒、一哲；卓越獎：庭羽、育誌、又甄、文伶、欣霈；

進步獎：佳信、曉沛、琮文、凱馨、雅晴。 ＊畢業授獎以五、六年級所有科目加權平均排序，另行在班網公布。
文章分享—＜打開國小生活的記憶寶盒＞ 摘錄最後一段。
◎丞凱：打開了童年的記憶寶盒，讓我再次想起童年的歡樂時光。雖然這些日子已經無法再來一次，但卻是我人生中最寶貴的回憶和資產。我將帶著這些回憶前進接下來的人生旅程，這樣可以更勇敢的去面對往後的挑戰。  
◎銘軒：這六年來，我一直都像一個頑皮的孩子。在畢業前夕我不會那麼頑皮，我也會繼續加油!
◎哲明：我們即將畢業了，與朋友說再見，真希望有哆啦A夢，這樣就能跟他借時光機，再到一年級，重新開始，打開心裡的錄影機錄下我的童年。但是童年的門要關閉了，而青少年的門將打開，我們得要踏出童年。  

◎子豪：再不到一個月就要畢業了，最近大家開始以寫留言而忘了心裡的悲傷。希望畢業時，大家可以帶著許多的祝福，向美好的未來前進吧!
◎晉東：別了!我的小學生活，大家同窗共硯，晨昏歡笑，同甘共苦，過著像個大家庭一樣的生活，和樂又溫馨，令人終生難忘。讓我們在畢業後，互相珍重、鼓勵，期望大家都能有一個美麗的未來。
◎威廷：回想這六年的小學，即將在此劃下完美的句點，這些點點滴滴的畫面，在我記憶中重新又浮現出來，令
我想留在沒有壓力的童年，可是時間是留不住的，我們即將告別童年，跟我的小學生活說「再見了」！
◎建瑋：畢業，即將唱起了驪歌，這也代表著火紅的鳳凰花即將朵朵飄落下來。不管再過幾年，南陽國小裡的師

長和同學都會一直刻印在我的腦海中。火紅的鳳凰花從樹上隨風飄落下的那一刻，除了告別小學最後的時刻，同時鳳凰花也在為我們祝福，希望我們的未來和它一樣火紅燦爛。
◎承康：再過一個月我就要和同學一起畢業了！當鳳凰花盛開時，就要畢業，就要離開了。當我們離開時，鳳凰花會一朵一朵掉落，像我們的眼淚一滴一滴的落下。   

◎靖軒：當未來的我們，回味起這六年來的回憶時，會覺得小學的我們很天真、很無邪。這六年來的一點一滴，都成為了我們甜蜜的回憶。 

◎一哲：這六年來的回憶對我來說是非常重要的寶物，就因為這樣，所以我會想辦法把回憶放在最安全的地方—就是腦海裡。我還會用寫在自己做的小書上面，最後感謝有當過我同學的人! 

◎瑞豐：這六年的小學生活，我要感謝各位老師對我的教導。這六年來的回憶和成長，將成為我人生重要的一部分，想起小學六年的生活，有如流水般一去不回，這段快樂的童年，將成為美好的回憶。       P2（ ）號 
◎琮文：當知識越來越多的時候，我已經六年級了，接著快畢業了。當畢業時，我會很想念同學和老師，這六年來的許多美好回憶，對我來說都是很珍貴的。離開校園後，我要繼續努力，讓自己持續的成長。再見了，美麗的南陽!
◎佳信：當每個人要踏入國中，就會是新的開始，只是環境和同學還有老師的不同，那時候我們就已經跟南陽說

再見！ 

◎茗嚴：這六年來我覺得每個人都很關心我，為了我，讓我練數學，為了我的安全提醒我。 
◎智揚：人生的路程是一段一段的，我們走完了一段路，另一段路的門就會開啟，而我們不能走回頭路，因那一些路已回不去了。那些走過的路，便只能成為永遠的回憶。這段路起伏不定，精不精采是我們自己規劃的，機會是自己製造的。在這個離別的季節，是充滿希望、不捨的季節，鳳凰花開了，我就踏上新的旅程、新的路，開始新的生活。人生的未來是充滿希望的，就讓我們一起努力吧! 

◎育誌：世界沒有不散的筵席，終有要離別的一天。當我們畢業的時候，大家都會依依不捨的說再見，迎向美麗的未來。
◎博楊：希望大家國中時可以常聯絡，不要忘記我們的友誼。 

◎婉婷：這六年來，大家同窗共硯，晨昏歡笑，同甘共苦，過著像個大家庭一樣的生活，和樂又溫馨，令人終身難忘。但是，世界上沒有不散的筵席，終有要離別的一天，大家今後各奔前程，創造未來，讓我們互道珍重、祝福，別了!親愛的老師及同窗好友，世路多歧，我們一步一腳迎向美麗的未來，期望大家能夠一帆風順地達到成地的彼岸。 

◎千玉：希望到了國中以後功課能進步，也可以看到南陽國小的同學和老師，能比以前更懂事! 
◎文伶：「天下無不散的筵席」，回想六年來的點點滴滴，才明白時光匆逝、歲月不饒人。雖然我們快畢業了，但是我們在學校獲得了很多寶貴的知識，也讓我深刻感受到同學們相處的可貴。
◎庭羽：告別童年是每個人必經的路程，雖然你我無法像哆啦A夢一樣坐時光機回到過去，但你還是可以不斷回想，隨時翻閱記憶的書。每個人都有好幾次的離別和開始，邁向國中的路已經開啟了，國小的路也快關閉了，明日要比今日更好，別了，南陽! 
◎宗慈：鳳凰木開了，也代表即將結束我的小學生涯，心情一則以喜一則以憂，喜則是畢業了，憂則是又要開始一個新的挑戰、生涯，總之心情是複雜的，只期待自己以後能勇敢面對問題，勇於挑戰，希望能一切順利。
◎怡瑄：畢業後，我們上了國中，仍然還未完全成長，所以我們要多多與不同的人接觸，並多方面學習，就能在人生的旅程又邁進一大段。
◎欣霈：過完六年的小學生活，即將展開的是多元化的國中生活，不知道這些回憶會不會從腦海中消失?希望在

接下來的國中生活也可以過得很充實，也希望各位同學可以更進步，更加油，更上一層樓!
◎昱昕：雖然就要道別，小學生涯就要劃下句點，六年來的一切，如潺潺流水似的一去不回，最天真、快樂的生活也將隨著響亮的蟬鳴而去，令人心中有種難言的心酸，但天下沒有不散的筵席，總會有一天會相見的，讓我們各自朝著夢想邁進，加油!                                                                 P3
◎玟琍：現在剩下一個多月就要畢業了，我們要珍惜這剩下的一個多月，好好創造更多更美好的新回憶，要把握在一起的每分每秒，畢業後就不會有太多的遺憾。在成長的過程中總要面臨離別的傷心，可是這也代表我們要走向下一個階段，迎向嶄新的挑戰。我們分離後終有一天會再次相見，所以千萬不要難過，朋友一定還會陪在我們身邊，我在這裡要祝福大家在新階段一帆風順、鵬程萬里。  
◎又甄：親愛的母校，我會永遠，懷念您。
◎雅晴：珍重了!各位，不要難過，每個人都將有自己的天空，童年的點點滴滴都將成為回憶，期望大家在國中都可以有個繽紛絢麗的生活。我真心祝福大家：一帆風順、鵬程萬里！   
◎凱馨：「珍惜現在，擁抱未來」，光陰似箭、歲月如梭，離開，才知道重逢的喜悅。好好珍惜剩下的時間，人生的每個階段都是一種蛻變，珍重再見!別了，我親愛的師長；別了，我的同學；別了，我的童年；別了，我的小學生活。
◎書沄：除了留下美好的回憶，我還要感謝指導我的老師們，教會我許多事情，使我成績進步許多；感謝六年來
陪伴我的同學，從頭到尾一直陪著我，謝謝大家一路上的陪伴。畢業後，就要分開了，將邁向更美好的未來。
別了!童年!別了!南陽國小!

◎曉沛：因為我的功課一直跟不上大家，我要感謝老師一直在身邊指導我，使我有向上的能力，所以在畢業前
夕，由衷感謝指導我的老師，告訴他們：畢業後我會好好的繼續加油，用我的成功來報答最敬愛的您們。   
◎祉均：畢業，只是另一個階段的開始，我們攜手走過的歲月，有歡笑、有悲傷，但與大家共度的美好時光，
是我最難忘的回憶，讓想念隨著雲飄去，讓祝福時時刻刻圍繞在我們身邊。 

◎茵棋：鳳凰花開，驪歌初唱，我將離開南陽這個快樂無憂的校園，這也表示我將邁入另一個新的階段，雖然有點害怕、有些徬徨，但想起師長的鼓勵，便有了勇氣，六零八的南陽囝仔，你們準備好了嗎?Let，s  go!
◎苡辰：別了!同學們!鳳凰花開得多麼美麗，蟬兒高唱中，雖然像要把我們送走，但也象徵我們光輝的前途。畢

業時，我們不得不跨出母校，不得不和老師告別，和同學分手。雖然我們是羽翼未豐的小鳥，但已不能不飛出這溫暖的巢，到另一個新天地去一展長才。我們也一定能遵守老師的教誨，接受同學的勸告，不管學習什麼，總盡力去做；今日我以母校為榮，他日則讓母校以我為榮! 

◎師曰：盼望這兩年的「碎碎念」能讓學生有所成長，了解「盡本分」是人生的重要課題。雖然學生各個不同，但老師對每個學生的期待卻一樣：盡最大的力，做最好的自己。人生的道路有許多分岔點，也許大家的方向不一定相同，但面對事情的態度卻可以一致------竭盡全力，去創造一個不遺憾的國中生活，祝福全體學生！珍重再見！                                                                                                     
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