球隊新聞摘要
東信國小市長杯『桌』住四冠
本市東信國小桌球隊在93年市長杯桌球賽中迭創新記錄，包含參賽隊伍最多，參賽人數最多，抱走的獎項也最多等三項記錄。雖然今年賽制改變，每隊參加人員增為七人，許多傳統隊伍皆因人數不足而無法參賽，但是東信國小本著推廣桌球運動的精神，不但徵召歷屆十年畢業的桌球好手回校，並鼓勵平常熱心服務的愛心爸爸媽媽也一起組成東信爸爸隊和東信媽媽俱樂部隊參賽，另外邀請信義區市議員何淑萍擔任媽媽俱樂部的隊長，平時出錢出力，積極鼓勵這些平常沒有太多運動機會的家長參與正當的休閒活動，雖然這些家長隊首度參加在經驗上略顯不足，但是拿起球拍一點也不含糊，運動精神比學生還好。這次市長杯桌球賽各組總計共有五十六隊，東信國小就佔了十二隊，人數超過九十人次，包含四隊國小組，八隊社會組，浩浩蕩蕩，來勢洶洶，龐大的東信桌球家族，造成許多參加選手的壓力，最後東信國小總計獲得社會男子組第一、三名，社會女子組第一名，國小男生組第一、四名，國小女生組第一名，成績斐然。總教練王克蒂表示：近二年來，學生的程度進步許多，引進大陸教練效果逐漸發酵，這次獲得四冠王，同時也完成國小組男女九連霸的新記錄，特別值得高與，尤其是國小女生組，近年來人數銳減，從三年級到六年級全校只有四名選手，雖然今年暑假補進了四名新手，可是時間太短發揮不了作用，賽前並不被看好，這次能夠獲勝，隊長盧姝瑜功不可沒。另外東信國小桌球隊家長和學生的凝聚向心力一直都很好，每次比賽，畢業校友都會儘量參加，因此比賽人員一屆比一屆多，成績也一年比一年好，期許這些基隆市桌球新的生力軍，未來能夠為基隆市在全國運動會上大放異彩。

『東』山再起，『桌』住亞軍   
    東信國小女子桌球隊在少年國手雷蕾移民美國的情形下，實力大受影響，第二十五屆全國自由杯桌球錦標賽原本不受各方看好，在女子十二歲組的比賽中，靠著高昂的鬥志，一路過關斬將，首先以3：2氣走高雄市福山國小，再以3：0輕取臺南市德高國小，緊接著與最受看好的常勝軍新竹市民富國小對壘，雙方你來我往，一開始六年級楊聆言遭遇民富國小主將吳俐欣，力拼兩局不幸落敗，接著五年級小將藍詩涵2：0力擒民富國小許家禎，率先建功，第三點雙打林妙蓁、余思霈與民富國小吳俐欣、郭婉君麤戰三局，郭是少年國手，吳雖去年在少年國手的選拔賽中飲恨，但其實力足以和任一少年國手匹敵，東信國小林余初生之犢，居然一路壓制對手，第一局輕鬆獲勝，第二局在20：18領先的情形下被對方反轉成丟士20：20，最後以20：22輸掉，第三局戰況激烈，險球不斷，來回球十分多，最後幾球關鍵球民富國小掌握先機以17：21落敗，第四點東信主將林妙蓁與民富郭婉君狹路相逢，去年兩次比賽林皆以1：2險敗，今天為了全隊的榮譽，士氣如虹，技術充分發揮，以懸殊的比數拿下首局，但是郭也不是省油的燈，第二局中力圖反撲，20：10落後的情形下，連趕7分，20：17一度造成緊張，教練王克蒂適時叫暫停穩定軍心，指導發側旋中路球，伺機打兩邊重板，果然以21：17擒服郭婉君，全場震動，場外家長的加油聲震耳欲聾，第五局余思霈輕鬆以2：0勝彭莉銘，以3：2獲勝進入冠亞軍決賽，可惜在先前比賽力氣放盡，欲振乏力，最後輸給高雄縣五甲國小，僅奪得第二名。

    在女子十歲組團體和男子十二歲組個人單打也都有斬獲，紛紛打進前八強，東信國小最近兩年在施本善教練的指導下和前任校長朱憲瑾以及現任校長葉淑花鼎力支持，整體水準不斷提高，在全國桌球界已經建立良好的口碑，談到基隆，大家不約而同地想到東信國小，東信國小在桌球亮麗的表現，可以說為基隆市做了最佳的宣傳。
東信桌球隊再創佳績
    東信國小桌球隊林妙蓁、余思霈雙雙入選九十年度桌球少年國手，其中林妙蓁排名本屆少年國手第四名並取得代表中華民國參加東亞少年桌球賽的資格，林妙蓁目前為六年級，左手執拍，主打兩面攻擊，正反手均為反膠，速度又快又狠，從三年級起便在全國性比賽中嶄露頭角。余思霈排名本屆少年國手第十五名，目前為五年級，右手執拍，主打左推右攻，正手反膠，反手正膠，由於拍面特殊常令對手頭痛萬分，加上士氣高昂，經常小兵立大功。教練施本善認為林妙蓁球技已臻成熟，獲選少年國手早在預料中，但是余思霈則是靠其優異的戰鬥力，一路艱苦過關斬將，愈挫愈勇，始得脫穎而出，十分難得。東信國小教務主任王克蒂感慨地說，東信國小雖然六年來在兩任校長朱憲瑾、葉淑花熱心推動下以及李進勇市長、若干桌球後援會家長的支持下，已經產生三位桌球少年國手，儼然將東信建立為全國桌球名校，但是由於目前基隆地區國、高中缺乏專業的桌球訓練，導致人才外流，殊為可惜，希望教育當局能以桌球為重點發展項目，寬列經費，成立本市的桌球訓練中心，借重東信國小的經驗，協助尋找有意願配合的國、高中，相信以目前東信國小的成績表現，不出五年，基隆市桌球水準必能迎頭趕上趕上其他縣市。
東信國小桌球隊三喜臨門
    東信國小桌球隊成軍六年來，一直肩負起基隆基層選手的訓練工作，今年佳音頻傳，國中部份，中等學校運動會男子隊前三名侯維中、賴紀安、駱逸凡，女子隊第一名紀紫玲全出自東信，國小部份，第一屆百希達中華少年桌球賽三年級小將李岳霖、陳奕霖、郭昌期榮獲三年級團體殿軍，第二十六屆自由杯青少年桌球賽余思霈、藍詩涵、林孟潔、郭倩妤獲女子十二歲組團體季軍，徐子芸、黃羽璇、王雅敏、黃翊鈞獲女子十歲組團體季軍，其中余思霈、徐子芸更榮獲女子十二歲組個人單打亞軍、十歲組個人單打季軍。

    由於自由杯關係少年國手資格賽，競爭格外激烈，尤其余思霈、藍詩涵的演出最為精彩，在與台北縣永平國小、台北市內湖國小、台南縣歸仁國小、台北縣興南國小爭戰時最為好看，無論單打個人的嘶殺拼鬥，雙打的搭配組合默契，充分顯露出一流選手臨危不亂，果敢堅忍的特質，東信國小女生隊一直人手不足，陣中二名六年級二名五年級，一路越挫越勇，在外界不甚看好的情形下，演出一幕幕復仇記，過去實力較高的名校，紛紛拜倒拍下，其中余思霈更是另人刮目相看，從三年級學球到五年級幸運獲選少年國手，一直到最近打出個人單打第二名，實力不斷提升，是一個標準的比賽型選手，平日的練習中表現平平，只是練球認真的選手，友誼賽及隊內的排名賽，經常會輸球，可是到了正式的比賽，往往會有意外的表現，此次的籤運不佳，憑著優異的表現，全面的技術，履次敗中求勝，獲得許多知名教練的讚賞。
