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         這裡有七篇閱讀，請你讀完後，將好詞語、好句子用螢光筆註記，

不會的字詞用紅筆圈起來。每篇在文章後面，都有幾道問題，
請自己試著口頭回答，並與家人分享你讀完這篇文章的心得，
最後請家長在每篇後面簽名喔！
一、名人的故事──追求夢想廢寢忘食的比爾蓋茲（Bill Gates）

· 活力充沛的小比爾
你聽過比爾蓋茲嗎？
今年美國時代雜誌所票選的年度風雲人物之一就是比爾蓋茲。他創立的微軟（Microsoft）公司，每隔幾年就推出新一代的電腦作業系統，讓電腦快速的進入更新的紀元，這個作風就和他的個性一樣，充滿活力和創新！
比爾從小也是這樣一個活力充沛的小孩，他對任何新的事物都感到興趣。在家裡經常聽到媽媽這樣告訴比爾：「比爾不要再跳了，這樣很危險！」
「可是，媽媽我想知道從箱子裡到底可以跳多遠！」他從大箱子跳進跳出，正在量自己到底可以跳多遠。
在學校裡比爾經常好奇的動來動去，因為很多新的事物讓他上課時太容易分神了。
還有，比爾也常常忘了寫作業，所以，爸爸媽媽很擔心比爾是不是不能適應學校的一切。不過，遇到他感興趣的事，比爾又會很專心的靜下來仔細研究。有一陣子他對爸爸書房裡的百科全書很感興趣，竟然不停的讀，一直從字母A的部分讀到P的部分才停止。
· 旺盛的求知慾
小比爾感興趣的事不只一件。他常常迷上一件事後，會瘋狂的投入一段時間去嘗試，一直到這件事進行的很熟練，才又會把注意力換到下一個嗜好上。
有一陣子，比爾迷上閱讀名人的傳記，經常往爸爸的書房裡跑。家人找不到他，還以為他失蹤了，最後才在爸爸的書房裡發現比爾正在看書。
比爾喜歡閱讀名人傳記，他特別崇拜拿破崙，並且大量翻閱書籍、蒐集資料，因為他想知道更多拿破崙的事。
爸爸媽媽很鼓勵比爾閱讀，他們教導比爾：「閱讀是要幫助你學會獨立思考，所以，看了這麼多資料之後，還要有自己的看法，這才是最重要的。」
· 喜歡接受挑戰
在蓋茲家，每年夏天還有一項比爾最期待的活動，那就是爸爸媽媽會帶著比爾和比爾的姐姐、妹妹，一起到西雅圖的近郊一個叫做胡德渠的地方，和爸爸媽媽的朋友一起進行露營活動，這時候比爾會和很多同年齡的孩子玩在一起，並且舉辦一些小小的競賽，像是接力賽跑、丟雞蛋比賽和玩橋牌等。
比爾喜歡接受挑戰，雖然比賽有輸有贏，不過，對比爾來說，能夠盡情的接受挑戰並和其他人合作一起參賽，甚至品嘗失敗的經驗，和享受最後得到勝利的感覺，都非常過癮！
· 進入湖邊中學 第一次接觸電腦
十三歲的時候，比爾進入一所私立學校―湖邊中學去念書。
剛開始比爾還不太願意，因為聽說這所高中的管教非常嚴格， 這對不修邊幅的比爾而言實在太不自由了。不過，很快的他就發現湖邊中學有更多其他的優點，在這裡比爾第一次接觸到了電腦！
這部電腦是許多學生家長組成的「媽媽俱樂部」用義賣的錢所添購的設備，不過，當時還很少人聽過電腦這種東西，也不知道它可以用來做什麼！從外表看起來，電腦只不過是一臺像書櫃那麼大的機器和一堆報表紙。
第一次上電腦課的時候，老師只教了一些基本的指令，接著就讓學生自己探索嘗試。
比爾試著輸入一些數學算式，他發現電腦很快的就計算出來了，「哇！電腦的運算能力真快！」「還有哪些指令可以讓電腦做出其他事情呢？」
比爾很快的就被這臺機器吸引，他每天試著輸入一些簡單的程式，命令電腦工作。
比爾想：「只要在電腦裡輸入幾行符號，就能讓這臺大機器乖乖聽你的話！做出運算，電腦一定還能作更多的事，讓我來試試看吧！」就這樣比爾一邊玩遊戲、一邊學習，不但寫出很多和電腦溝通的語言，還用電腦來玩遊戲、計算成績、畫圖，甚至控制機器、傳送資料，電腦能做的事真的好多好多！
這也使比爾了解到電腦程式語言，也就是「電腦軟體」，其實就是電腦的靈魂，掌控著電腦的所有活動呢！
· 湖邊中學電腦社團
在比爾十四歲那年，湖邊中學成立了電腦程式設計社團，大家對於電腦研究的更熱烈了。
比爾和一位比自己大兩歲的學長保羅，成為研究電腦的好夥伴，後來，他們甚至幫忙一家叫做「西庫比」的公司，尋找電腦程式的問題，讓電腦可以執行更順利，減少當機的機會。
雖然當時他們都還只是中學生而已，但卻找出許多錯誤，還足足寫了厚厚一本將近三百頁的「問題報告書」！
比爾做這些自己熱愛的事情時，幾乎都忙到半夜兩、三點，有時候連吃飯都忘了，他不但廢寢忘食的投入，而且還累到倒頭就睡的地步，但卻一點都不覺得辛苦。
· 創立微軟公司
隨著時代的進步，製作電腦的技術越來越發達，在他進入哈佛大學就讀二年級的時候，小型電腦已經出現，比爾認為個人電腦的時代就快要來臨了。
於是，他和高中時代的好友保羅創辦了微軟公司，專門替電腦設計軟體程式。

他希望電腦不只給電腦專家用而已，應該讓更多人都能使用，因此，操作的方式和畫面也應該更簡單才行。所以，他將「視窗」（windows）的概念設計在系統軟體中，讓電腦操作起來更加容易，也因為這個改變，電腦的使用者在短短幾年內擴大到數百萬人這麼多！
這樣的研究與發明，讓比爾變成了很富有的人，不過，他還是和以前一樣，專心投入他喜愛的事情，也繼續做著他熱愛的事，而且每天一樣充滿著活力。
【想一想】
1. 如何看出比爾蓋茲為了追求夢想到了廢寢忘餐的地步？
2. 比爾蓋茲的爸媽如何鼓勵他閱讀？

3. 你認為比爾蓋茲最值得你效法學習的地方是什麼？

4. 為什麼比爾蓋茲研發的電腦在短時間內擴大使用人數到數百萬之多？
  家長簽名：                 
1. 。）
二、名人的故事──展開幻想翅膀的安徒生
· 愛幻想的安徒生
「叮叮咚咚……」在丹麥的奧登賽，一戶小房子的頂樓，不時傳出敲打聲，那正是安徒生的家；安徒生的爸爸是個鞋匠，靠著幫人修鞋子維生。
儘管他只是個工匠，卻很愛看書，工作檯的後方就是個書架，放著丹麥民間故事、《一千零一夜》，還有歌譜及不成套的小說。他還愛幻想，常常停下工作，幻想自己到世界各地遊歷。
小小的安徒生遺傳了爸爸愛幻想的特質：沒有玩伴時，就幻想著自己可以跟玫瑰花壇中的蜜蜂、螞蟻說話；耶誕節家裡沒錢買烤鵝時，就幻想著有錢人家的烤鵝，從盤子裡蹦跳到大街上……
當安徒生開始上學後，老師常稱讚他心地善良，想像力又豐富，同班的男生都很羨慕他。
安徒生喜歡班上一位數學很好的女同學莎拉，還將她想像為童話中的公主。
有一次，安徒生和莎拉一起回家。莎拉抱怨的說：「詩歌真沒意思。」
「怎麼會呢？」安徒生驚訝極了。
「算數就比詩歌有用，念書就是為了有用。我是個窮女孩，將來只要能成為有錢人家的總管就很滿足了。其他的，我可不敢奢望。」
安徒生可不同意莎拉的看法，他說：「我們都可以實現許多夢想。我長大後，要擁有一座城堡，花園裡開滿薔薇和玫瑰，我會駕著金光閃閃的馬車，來接你到城堡玩。」莎拉聽了，以奇怪的眼光看著安徒生，然後很快的跑開了。
第二天，當安徒生踏進教室時，大家都開始嘲笑他是瘋子，莎拉也一樣。這讓安徒生非常難過，但他並沒有因此改變自己浪漫、帶有理想的性格。
· 著迷於戲劇
「媽媽，我去劇場拿節目單嘍！」安徒生像風一樣的跑出家門。
疼愛安徒生的爸媽，曾帶他去看戲，這使得安徒生對戲劇深深著迷。不過，看戲要花不少錢，只能偶爾看看。
無法真正看戲，安徒生就跑到劇院門口，拿了節目單回家，請爸爸念給他聽，然後根據聽到的內容自己編劇！「爸爸，今天的戲裡，有一幕戲是美麗的女王，要她的王子騎馬逃到城外去。
節目單上寫的布景是秋天，可是我覺得春天會更好耶。」
爸爸一邊修補著皮鞋，一邊點頭說：「嗯嗯，有道理。」
有時，爸爸也會稱讚安徒生很聰明、很有領悟力。有一回，爸爸放下工作，用木頭刨出木偶，並讓安徒生為木偶縫製衣服。
「爸爸，你看，這是國王的金冠和寶劍！」
「呵呵，真威武呢！」
「王后身上的衣服是用奶奶的絲布做的。」
父子倆合力製作木偶劇場，一起表演。安徒生把臺詞背得爛熟，還為登場人物配音呢！
· 文學的種子
由於安徒生的奶奶在醫院幫忙照顧花園，所以安徒生經常有機會到醫院去，聽救濟院的老太太們說故事。而安徒生也愛把自己編的故事說給她們聽，並為她們唱歌。
在醫院裡有個老瓊妮，由於每週都會去為牧師的遺孀整理屋子，回程時就順道去探望安徒生，並為他帶來許多故事：「城裡廣場不是有一幢房子嗎？奧列‧巴札爾就住在那裡。他非常有錢，就連國王都要向他借錢呢！他派遣出海去的船隊，每次都滿載而歸。不過，有一次奧列發了很大的脾氣，把他的女僕痛打一頓。後來這個女僕的母親送來一杯水，水裡飄著幾個榛子殼。她往水裡吹了一口氣，所有的榛子殼都翻了。她對奧列說：『這就是你船隊的命運。』沒想到，奧列的船隊真的都翻船了……」
安徒生從小就常聽爸爸說故事，而老太太們以及老瓊妮為他所講述的各種傳說、故事，更是開了他的眼界。
老瓊妮後來幫一對年紀很大的姐妹打掃；她們擁有很多藏書。老瓊妮還帶著安徒生去拜訪這對姐妹呢！
這對姐妹的哥哥是一位已經過世的詩人。兩位老太太對安徒生說：「我們那個詩人哥哥，總是呆裡呆氣的抬頭看著天空，但只要拿起筆，就會寫出很好的詩來。」
在這裡，安徒生第一次接觸到詩和韻文，也第一次聽到姐妹倆為他朗誦莎士比亞的悲劇，並且感到非常震撼、感動。
· 堅持追求夢想
安徒生所摯愛的父親因病去世之後，媽媽擔心安徒生學壞了，於是把他送去工廠當學徒。
不過，安徒生卻一心想著要成為一個演員。後來，媽媽終於也同意讓他到首都哥本哈根闖一闖。這年安徒生十四歲。
這天，安徒生求見歌唱家西博尼，不久，女管家便把安徒生叫進去。安徒生顯得有點膽怯，因為之前求見劇院經理，還有求見舞蹈家沙爾夫人，請求獲得學習的機會，都被拒絕了！
由於西博尼說的是德語，因此由客人作曲家惠斯來翻譯：「小朋友，西博尼先生問，你會唱什麼歌呢？」
「我會很多歌，歌劇裡的詠嘆調我都會。」
安徒生選了一首詠嘆調，因為不習慣伴奏，一開始唱得斷斷續續的，還不合拍子，但是他嘹亮的歌喉卻獲得讚許。
惠斯說：「他要有所成就，還得我們幫他才行。」
熱情的西博尼馬上說：「我來教他。」後來，安徒生更取得舞蹈家達朗、詩人古爾登堡等人的贊助與幫忙，展開了舞蹈、拉丁文、丹麥文、德文的學習。
他也取得了在劇場演出的機會，更正式創作劇本，還出了書，也寫詩刊登於報上，並進入了大學。
後來，他發現自己對童話創作有濃厚的興趣，儘管當時童話與文學沾不上邊，他還是從改寫民間故事開始，並開始創作出「拇指姑娘」、「國王的新衣」、「人魚公主」、「醜小鴨」等作品，並以深刻的詩情和內涵，感動了世界上許許多多的讀者，而且流傳至今，不斷的被傳誦。
【想一想】
1. 從文章中，如何看出安徒生小時候喜愛幻想？請舉例說明。

2. 在安徒生成長的背景中，他的爸爸扮演什麼樣的角色？ 
3. 安徒生如何讓歌唱家西博尼收他為徒？ 
  家長簽名：                 
三、偉大的發明──馬桶變形記

每天上完廁所，按下馬桶的按鈕就可以把排泄物和臭味沖走，真是太方便了。可是你知道嗎？在馬桶還沒發明以前，人們上廁所的方式各有不同，花了很多時間發明，才演變出現在的馬桶。還有，在預防疾病的防護上，馬桶也是一個很重要的發明喔！
· 可沖水的馬桶
最初的廁所只是個容器，用來收集排泄物，不但會有臭味，而且排泄物累積太多也會引來蚊蠅。到了古羅馬時代，因為引水渠道的發明，便出現了結合便座和沖水道設計的公共廁所，上廁所更方便，也可以減少臭味。
現在的馬桶雛型則是四百多年前由英國哈林頓所設計的有水槽的沖水馬桶，當時水的來源和下水道系統都尚未發展完善，這抽水馬桶只在宮廷中使用，並未普及到一般家庭裡。
· 現代的馬桶
到了西元1880年，城市裡的下水道設施更加普及，家家戶戶也都有了自來水，這時抽水馬桶才真正成為家庭中必備的設施。英國發明家湯瑪士改善了馬桶的設計，利用浮球和塞子控制馬桶水槽裡的水位和水流，再利用Ｕ形管的連通管效應，將排泄物完全的沖乾淨，馬桶的材質更由冷冰冰的金屬轉變成陶瓷，這就是馬桶現在的模樣！
· 馬桶的汙水處理
透過現代化的技術，使馬桶的功能更加完善了！沖下去的排泄物會先流入下水道和汙水處理系統，透過沉澱、發酵、過濾等過程，將汙水淨化成較乾淨的水，再排放到河川，讓環境變得更乾淨。從歐洲早期的歷史中，我們也發現，馬桶和下水道這些衛生設施的發明，曾經有效的降低霍亂的流行，算是推展公共衛生的功臣。
· 各種不同的馬桶
現在，馬桶幾乎成為每個家庭必備的設施，並且因應人們生活的需要，演變成各種不同的樣子，在火車、飛機上也有馬桶，更有為太空人特別設計的太空馬桶！
除了能讓你舒服的上廁所之外，馬桶還發展出其他更便利的功能！將來的馬桶又會變成什神麼樣子呢？也許會超乎你的想像喔！

【想一想】
1. 古羅馬時代人們為什麼可以排排坐，邊上廁所邊聊天，而不怕臭氣沖天？ 
2. 家中的馬桶內為什麼總會有一些儲水？ 
3. 馬桶排放的汙水需經地下道集送到汙水處理廠，經分解、淨化流入大海，如果沒有這樣處理，會有什麼後果？ 
4. 古今中外各式各樣的馬桶中，你認為哪一種最有趣？ 
  家長簽名：                 
四、名人的故事──尊重生命的史懷哲

· 為動物禱告的小史懷哲
在法國和德國的交界處有一個叫做斯根巴赫的小鎮，這裡就是有名的非洲叢林醫生──史懷哲生長的地方。
一個天氣晴朗的下午，小史懷哲和鄰居一起到住家附近的山坡上玩。其中一個孩子用樹枝做好了彈弓，得意的說：「你看樹枝上剛好有一隻鳥，我們來試試看彈弓的效果怎麼樣？」
小史懷哲遲疑了一下，不過還是跟著走過去。就當他們躡手躡腳的走進樹林，舉起彈弓要瞄準小鳥的時候，小史懷哲再也忍不住，突然衝上前去大叫：「小鳥兒，快點逃吧！」把鳥兒趕跑，然後丟下玩伴，頭也不回的跑回家。小史懷哲心裡想著，這麼可愛的鳥兒，應該要讓牠自由自在的活著。
這天晚上睡覺前，媽媽進到房裡帶領小史懷哲一起祈禱。小史懷哲在媽媽離開房間後，立刻爬起來再加上自己的禱告詞：「神啊！希望您也守護這世界上的動物，賜給牠們平安，謝謝您。」禱告完，小史懷哲這才安心的上床睡覺。小史懷哲就是這樣一個敏感又充滿愛心的孩子。
· 在牧師家庭長大
史懷哲生長在一個牧師家庭，爸爸是小鎮的牧師。每個禮拜天爸爸都會到小鎮的教堂裡主持禮拜，在家有空的時候，爸爸就會拿出聖經告訴小史懷哲，耶穌怎麼幫助人的故事。
小史懷哲不只聽這些故事，他還會仔細的想想，而且還有一些疑問，像是：「耶穌出生的時候很多人都來祝賀，東方博士送給耶穌家很多黃金，為什麼耶穌家卻還是那麼窮呢？」
「伯利恆的牧羊人為什麼都沒有成為耶穌的使徒呢？」對凡事好奇感興趣的小史懷哲，有些問題連爸爸都被問倒了！
· 喜歡音樂的孩子
因為爸爸在教會工作的關係，爸爸媽媽在家常常一邊用鋼琴彈奏，一邊唱著讚美詩歌。久而久之，小史懷哲也開始學習彈鋼琴。
有一次，小史懷哲跟著爸媽到城裡的教堂時，他發現一座非常特別的樂器——管風琴，管風琴和鋼琴一樣也有鍵盤，但是卻是透過銅管來發聲的，發出的聲音讓人覺得神聖又莊嚴。
小史懷哲很受感動，也向媽媽要求：「媽媽，我想要學彈管風琴」「可是，管風琴的彈奏很複雜，不但要用手，也要用到腳呢！」

「沒關係，我不怕困難！」
不久後，小史懷哲就跟著教堂裡的管風琴師學琴，他憑著驚人的毅力和不怕困難的心，在他九歲的時候，就開始在村裡的教堂擔任代理風琴師了！
· 決定學習醫學
在他即將滿三十歲的那年，史懷哲讀到一本巴黎的傳教士月刊，裡面提到非洲地區的傳教士協會很需要人幫忙，而且當地幾百公里的範圍內，居然沒有一位醫生，希望聽到「主的呼喚」聲音的人，能夠到非洲幫忙。
史懷哲看到這一則消息，心頭突然被深深碰觸到，當下他決定要學習醫學，到非洲去幫助當地的原住民。只是當他告訴爸爸、媽媽和朋友的時候，大家簡直都不敢相信。
· 學習管風琴的日子
史懷哲讀中學的時候，離開小鎮寄住在城裡的伯父家。伯父、伯母對史懷哲非常照顧，他們要求史懷哲必須按照時間作功課、練琴，把史懷哲當自己的孩子一樣照顧、疼愛。
後來，透過伯母的介紹，他開始跟著管風琴大師魏多學琴。伯母常對史懷哲說：「將來你會知道，音樂帶給你的幫助是很難想像的！」
隨著年齡成長，史懷哲開始對很多東西感興趣，他不但拿到神學和哲學的學位到附近的社區當牧師，還成為很有名氣的管風琴音樂家。
長大後的史懷哲，回想起這一段日子，他很慶幸受到很多人的幫忙，又可以做這麼多自己喜歡的事。
「將來如果有機會的話，希望自己也能為人服務，貢獻自己的力量，那該有多好！」
· 到非洲去
如果史懷哲決定到非洲去，就必須放棄原有的工作，不過他想到，去那裡可以幫助很多人，也就一點都不覺得可惜。
在史懷哲三十六歲的時候，終於修完醫學院的學業並且通過考試，但是他還需要湊到一大筆錢，才能支付到非洲的旅費、蓋醫院和買醫療用品的費用。一群熱心的民眾被史懷哲感動，他們聚在一起想辦法，「有了！可以舉辦募款的音樂會，我們都可以來幫忙。」音樂在這個時候果然幫上了忙，史懷哲在歐洲舉辦幾場募款音樂會，終於湊足了到非洲蓋醫院的錢。
臨行前，史懷哲最捨不得的是到了非洲就無法彈自己最愛的管風琴。在出發的這一天，史懷哲收到了一個特別的禮物，朋友們送了一臺有管風琴踏板的鋼琴，上面還仔細的鍍了一層鋅，這樣即使在潮溼的氣候，也不容易壞了。
史懷哲在非洲度過了自己人生的大半時間，在又熱又落後的地方，他也甘之如飴。在他的醫院裡，不但收留了很多病人，而且他也收養了兩百多隻動物，都是一些受傷的動物和沒有媽媽照顧的動物寶寶。就連一隻小小的螞蟻，史懷哲也小心的避開牠們，不忍心壓到，因為牠們同樣都是珍貴的生命呢！
因為史懷哲不分種族、愛惜生命的精神，讓他獲得了諾貝爾獎，更成為非洲人所愛戴的「非洲之父」！

【想一想】
1. 小時候的史懷哲為什麼要大叫小鳥快逃？ 
2. 你覺得小史懷哲是一個怎樣的孩子？

3. 從哪裡可以看出史懷哲非常愛護動物並且尊重生命？請舉例說明。

4. 史懷哲為什麼要到非洲行醫？ 
5. 史懷哲如何達成他到非洲行醫的夢想？ 
  家長簽名：                 
五、自然小天兵──占領野地的勇士-雜草
雜草總是給人「除不盡、長得快、到處都有」的印象，農夫對雜草恨得牙癢癢；園丁則是拔得手發軟 ⋯⋯。不過，別因此就忽略雜草的功能，它們可是植物能在野地生長的先驅，有了雜草打前鋒，其他植物才會跟進。但是它們究竟是憑什麼本事占領野地？又是用哪些方法，讓野地適合其他植物生長呢？
· 生命力強、生長期短

所謂雜草，就是指在路邊、田間或是山坡地都能隨意生長的草本植物。由於生命力強，不管是貧瘠還是酷熱寒冷的環境都能生長，加上大多具有生長迅速、種子多、能以地下莖來繁殖的特性，所以到處都能見到雜草的蹤跡。

· 植物界的開路先鋒
雜草生命力強、生長期短的特性，幾乎任何環境都適合生長，因此雜草也成了植物界的開路先鋒，任何地方都是雜草先報到，之後才會有花木生長，所以在荒廢的田地、石頭路上總是先看到雜草。
· 為什麼雜草總是拔了又會再長？
雜草結種子的速度和地下莖繁殖的速度都很快，如果只拔掉地上的部分，而讓地下的根或莖殘留的話，沒多久就會再長出來，因此總是拔不勝拔，而且必須在雜草結籽之前全部除除光，否則大批的種子落下，就前功盡棄了。
· 乘風而來的空降部隊
為了讓種子傳播到更廣更遠的地方，大部分雜草的種子或果實上，還長有能隨風飄散的細毛，當微風吹起，大量成熟的種子就會離開母株，像是成群的降落傘般在空中飛舞，而這批乘風而來的空降部 隊，正是雜草們登上新大陸的先鋒。
· 匍匐前進的特種部隊
除了靠著風力散布各地，有些雜草還具有發達的地下莖，能夠延著地底向四處不斷蔓延生長，擴張族群的勢力範圍，就像是匍匐前進的特種部隊，靜悄悄的攻占新領土，即使根狀莖被切斷後，仍然能長成新的植株，表現出堅韌的生命力。
· 不可取代的野草
由於驚人的繁殖能力以及旺盛的生命力，雜草總能抵達最嚴苛的環境，扮演好開路先鋒的角色，而這群占領了野地的勇士，接下來還有更艱鉅的任務，就是讓這片土地變肥沃，讓其他植物也能在這裡繁殖下去，因此野草還扮演著開墾拓荒者的角色。

【想一想】
1. 請寫出造成到處都是雜草的原因？ 
2. 要如何做才能有效拔除雜草？ 
3. 文章中如何形容長有細毛的果實飛到大陸的景象？ 
4. 為什麼說有些草像匍匐前進的特種部隊，靜悄悄的攻占領土？ 
5. 雜草的功能是什麼？ 
  家長簽名：                 
六、台灣地名趣味多
每次出去玩的時候，你注意到路旁的地名了嗎？仔細看這些地名，有些地名是不是很有趣呢？例如：五股、斗六、菜公、楊梅、龍潭、燕巢、大湖、沙崙、三貂角、貓鼻頭等，為什麼要利用數字、動植物名稱或是一些奇怪的文字來命名呢？它們有什麼特殊的含義嗎？仔細了解，你會發現地名的來源其實很有趣喔！
· 從地名看地形
「崙、崁、坪、埔、坑、角、崎」這些文字的意思就代表各種高低不同的地形，例如：「崙」是沙丘；「坑」表示低地。以這些字作為「地名」，代表這裡過去的地形特徵。這種命名法可以讓墾荒者在資訊不發達的時代，從地名了解環境，再決定如何在這裡開墾和生活，是一種很有意義的命名方式！
· 數字地名怎麼來？
看到數字地名，就表示這是一種以數字和計算單位詞來命名的地名，計算單位詞就是指數字後面所連接的字，例如：七張的「張」、七堵的「堵」，我們只要了解單位詞，就可以猜出地名的由來喔！
· 從數字地名了解早期農村生活
數字地名和早期的農村生活有關喔！六張犁、七張、八甲的「張、甲、張犁」都是土地丈量的單位，數字越大表示這裡的戶數和開墾的田地越多；而四堵的「堵」則是指開墾的順序；頭份的「份」是指土地劃分的數目。這些開墾區因為合力開墾的空間大小不同，聚集了不同人口數，也形成了特別的生活聚落。而二水、三義地名，則是因為特殊的地理位置，例如要經過濁水溪和清水溪才到得了「二水」，地名就是這樣命名而來。
· 有趣的動、植物地名怎麼來？
用動植物命名的地名也很有趣！例如：冬瓜山、鴨母寮，聽起來就好像產很多冬瓜和養很多鴨；不過，貓空、蔦松就不容易了解了，難道是貓被抓光了，鳥全住在松樹上嗎？為何會發展成地名呢？有什麼特別的意義呢？
· 動、植物地名表現地方特色
會以動植物名稱取地名，就是因為這些是本地的特產或特色，或者本地代表性的地標具有動物或植物的外形。不過，也可能是口傳錯誤，或者經由不同語言翻譯而來，每個地名由來的故事都不同喔！
· 怪怪地名怎麼來？
除了趣味地名，臺灣也有許多怪地名！例如：「番婆仔庄」、「霄仁庄」，這些地名聽起來雖然不雅，卻因為有一些趣味的典故，也被用來當作地名。而「辭職」、「新店」這些和生活有關的詞語，為什麼而成為地名呢？
· 臺北縣「新店」地名的由來
這裡是泰雅族和漢人雜居的地方，常有衝突，後來，族群關係變好後，老街上出現了販賣鹽和農具的商店。當地人常把那家新開的商店當作約會碰面的地點。傳說久了，就成了這裡的地名了。
· 難以理解的翻譯地名
臺灣還有很多地名讓人想不透，完全不知道它的意思！例如：「松山」是滿山長滿松樹的地方嗎？「羅東」是指常有鑼鼓咚咚響的地區嗎？其實，這些讓人想不透的地名，常常是原住民語或是外來語的音譯，他們原來都有特定的意思，但是因為我們不懂這些語言，也就不能了解它們的原意了。臺灣族群眾多，又受過日本人和荷蘭人統治，自然就會出現更多閩南風、客家風、原住民風、日式風等各種難懂語言翻譯而來的地名嘍！

· 「士林」地名的由來
平埔族語音譯而來，平埔族語發音為「八芝蘭」，是指冒煙溫泉的意思，經過音譯，又不斷修改雅化，現在已稱為「士林」二字。
臺灣地名的由來還有很多原因，查查看你們家附近的地名是怎麼來的？說不定會發現更多好玩的祕密喔！
【想一想】
1. 你知道自己家附近的地名是怎麼來的？ 
2. 知道家鄉特殊地名的由來，有什麼意義？ 
3. 文章中提到的地名裡，你印象最深刻最有趣的地名是哪一個？寫出地名來源。

4. 基隆有幾個「堵」?這些「堵」的由來是什麼？ 
5. 原來是平埔族語，因為當地有一個很像猴子的大石頭，你知道這個地名是哪裡嗎？ 
  家長簽名：                 
七、環保小尖兵──越來越短的冬季

雖然冬天已經到了，卻不太冷。冬天不但比以前晚來報到，也提早結束，天氣更是越變越熱，去年夏天在世界各地創下了史上最高溫紀錄，到底是怎麼回事？其實，這是全世界都能感受到的氣候改變，地球的平均氣溫比起一百年前已經上升了一度，未來還可能越變越熱！一度的變化看起來變化不大，但真的是這樣嗎？
· 氣溫上升，冰雪融化
溫度的上升雖然只有一度或兩度，生活在亞熱帶臺灣的我們或許感覺並沒有差很多，但到了極地或高山，這樣的溫度變化就變得非常明顯！根據科學家的調查，南北極冰雪覆蓋的面積已經越來越小，大量的浮冰正在融化中。北半球的萬年冰川，已經逐漸縮小退後，而原本認為不會融化的「永凍土」也融化了！溫度的上升更讓許多內陸湖的湖水快速變乾，面臨湖面縮小，甚至消失的危機。
· 氣溫上升，動植物受到波及

氣溫上升了，讓環境隨著改變，更帶給動植物們想像不到的衝擊！南北極的浮冰減少，北極熊、南極企鵝沒有浮冰來當作捕食的平臺，因此不容易找到食物。海水溫度的上升也讓珊瑚體內的共生藻無法存活，紛紛白化死亡。溫度的上升，還影響了生物的生命週期。鳥兒因此錯過毛毛蟲出現的時間，沒有足夠的食物吃；馴鹿群在苔原上的主要食物苔蘚，也因為溫度上升而提早枯死！溫度的改變看似很細微，但卻會牽動相關連的生物活動，使整個食物鏈關係產生變化！
· 氣溫上升，引發氣候異常
溫度的上升，更引發一系列的氣候異常現象！因為溫度上升，海水的蒸發對流旺盛，每年誕生的颶風、颱風數目較往常增加，威力也比以前更強大！許多城市被摧毀，造成百萬人無家可歸。而內陸地區形成的龍捲風也增多，有些水源地也逐漸枯竭，出現旱災。氣溫的上升更加快了病菌的傳播，傳播病菌的蚊、蠅活動範圍擴大，讓傳染病也快速蔓延！
· 氣溫上升的背後原因
到底是什麼原因，讓地球越變越熱呢？科學家研究，氣溫的上升和大氣層的溫室效應有關。尤其大氣層中二氧化碳濃度已經達到百萬年來最高紀錄，大氣層變厚，就像幫地球蓋上一層厚厚的毯子，無法散出多餘的熱量，讓氣溫越來越高！而二氧化碳濃度的增加，最可能的幫凶就是人類！我們每天燃燒的石化燃料、排放的廢氣等都會累積大量二氧化碳。如果二氧化碳繼續增加，將來地球的氣溫還可能持續上升，到時將嚴重破壞地球生態。
· 如何幫地球降溫
地球的氣候變化，影響著地球上生活的每一個人。現在已有越來越多人重視地球氣溫增加的問題，在國際上更制定了環保公約，像是京都議定書等，限制各國二氧化碳的排放量。一個人的力量或許有限，可是集合很多人的力量，甚至數十億人的力量，影響力一定很驚人，就可以幫助地球的氣候改變，讓地球降溫！
【想一想】
1. 這篇文章主要要告訴我們什麼？ 
2. 文章中提供「地球暖化快報」的圖文的作用是什麼？ 
3. 冰雪融化會造成什麼後果？請舉例說明。
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