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電腦對幼兒學習之影響   
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尊重童年這段時光是讓我們的孩子準備好成為大人的最佳禮物，有了這份禮物，兒童便能成為堅強的、愉快的、有創造力的人，他們也會有能力和勇氣面對未知的明天。
壹、前言

我們處於資訊科技蓬勃發展的社會，無論在辦公室工作、家庭中的休閒娛樂等都與資訊科技息息相關，生活所有的設備，舉凡提款機、販賣機、家庭視聽等用品，或是搭電梯、按選台器，到處都有接觸電腦的機會，在電腦迅速且普及地進入家庭與學校，並逐漸融入幼兒生活的同時；教師原有的教學模式面臨改變。目前電腦是幼稚園中最常使用的資訊設備，然而在幼稚園中幼兒使用電腦對他們健康發展的傷害有諸多質疑，在注重使用電腦的同時，我們應該探討這個改變所帶來可能的傷害和好處。
貳、電腦與幼兒之學習
一直以來，有兩派學者對於電腦應用於幼稚園教學是否得當仍存在著爭議。以帕佩特（Seymour Papert）為首的學者認為：電腦可以幫助幼兒思考；另一派學者則認為幼兒在六歲前尚未發展成熟，會因沉迷於電腦而妨礙人際關係的發展，而兒童心理學家認為電腦使幼兒與外界接觸減少，因而影響其社交能力之發展（蔣靜靜，1996），因此以下就幼兒使用電腦正反兩面的看法提出說明。
（一）電腦對幼兒學習可能之傷害

Cordes 與 Miller（2000）提出使用電腦可能會讓幼兒面臨各方面發展的阻礙，可能的傷害包括以下四個面向：

1、身體發展與健康
（1）骨骼和肌肉的傷害與反覆的壓力傷害：長時間坐在鍵盤前，不斷重複某些細微的手部動作，使幼兒的雙手、手腕、手臂和脖子過度勞累，並壓迫他們發展中的肌肉、骨骼、肌腱、和神經。

（2）視力損害和近視：長時間面對電腦螢幕，對眼睛發展增加額外的負擔，導致視力受損或近視。
（3）缺乏運動和肥胖並導致久坐引發的併發症：不論在家裡或學校，幼兒都花更多的時間坐在電腦前，卻花較少的時間從事活動，引發因久坐帶來的肥胖及其它傷害。

2、感情和社交

擔心幼兒習慣於與電腦機械的互動模式，會阻礙其社會能力的發展，且暴力和極端的情況增加，而合作和同理心則逐漸減少，幼兒自律和自我動機降低；和群體的感情脫離，最後與教師關係弱化。

3、創意和智力發展

（1）缺乏創造力與想像力：接收大量影像的幼兒無法形成原創的圖像或是發展有想像力的影像，對於生活中的事物失去驚奇感。
（2）語言和讀寫能力受損：花時間在電腦和其它電子媒體上，讓幼兒無法與教師面對面直接溝通，造成幼兒語言和讀寫能力發展遲緩，對於學習產生困難、缺乏耐心且注意力不集中。
（3）無法建構內在經驗：教師和幼兒都被教室中多變的資訊科技所吸引，而無法全神貫注在幼兒內在意義經驗的建構。
4、道德發展

幼兒接觸線上暴力、色情和其它不適當的資訊，及缺乏強調倫理和道德的資訊之下，對於尋找和應用知識的目的及責任感會較為薄弱。

（二）電腦對幼兒學習之益處
相對於以上論述，Clements 與 Sarama（2003）提出以下看法：
1、身體發展與健康
（1）促進身體發展：幼兒每個月小肌肉、大肌肉平均發展為0.52個月，但研究顯示使用電腦的幼兒每個月平均發展可達1.81個月。
（2）其他對於健康的影響：某些互動媒體可以幫助幼兒過更健康、更安全的生活（例如玩行為冒險的電腦遊戲比在家玩娛樂遊戲的幼兒，能夠減少77％與糖尿病有關的急症去醫院急診的次數）。
2、感情和社交

電腦促進廣泛且正面的社會性互動，幼兒透過電腦與網際網路與他人雙向互動，增強社交能力，同儕間彼此幫助、合作解決問題，並展現更多正面的情緒。
3、創意和智力發展的關係
（1）創造力與想像力：電腦可以培養幼兒的專注力和短期記憶，使用電腦的幼兒創造力每月有1.93個月的平均進步速率。其中三歲的孩子在使用電腦後，在繪圖和幾何學，有明顯的進步；對四到五歲的幼兒在創造力和獨創性，不但具有正面的影響，也能促進更高層次的創造力。

（2）語言和讀寫能力：學齡前幼兒使用電腦時每分鐘說話的字數，是進行其他活動時的兩倍；使用電腦明顯的增加閱讀意願與能力；在拼音和說故事方面也穩定的增進。
（3）建構內在經驗：電腦輔助教學軟體可以提升幼兒認知層次；而電腦練習軟體，可幫助幼兒數學計算及分類能力上快速地成長，增進數學概念的理解。

4、道德發展

電視、錄影帶和其它媒介中的暴力，都會引發幼兒同樣的暴力特性，然而，同樣的遊戲透過電腦模擬就引發較少的反社會行為。其中有一些特別設計要合作互動和使用符號的遊戲，反而可使社會行為顯著改善。

参、電腦應用於幼兒學習之建議
如上所述，電腦應用於幼稚園教學有正反二面的說法，以下對幼稚園教師如何善用電腦於幼兒學習提出二點建議。
一、就時間而言

在螢幕前的時間應該被限制：成人注意幼兒使用電腦時間，尤其是花在螢幕前的時間，將能幫助幼兒不會因長時接觸電腦導致身體上的傷害。Hedge建議幼兒使用電腦每20分鐘休息一次，每小時時間不要超過45分鐘，且幼兒在密切地使用電腦時，比成人更常需要休息，那是因為他們的肌肉和神經系統都還在發展中（引自Cordes & Miller，2000）。
二、就教師扮演的角色
朱麗麗（1993）提出為達成有效的電腦教學，教師需扮演計畫者（Planner）、管理者（Manager）、促進者（Facilitator）、指導者（Guide）、參與者（Participant）五種角色，Plowman 和 Stephen（2005）進一步提出幼稚園教師應提供程序性支援、督促思考；幫助幼兒選擇使用電腦的時機、限制使用的時間；以引導的方式，在幼兒使用出現錯誤時提供協助；完成任務時給予正向回饋。
因此教師在教學上需限制幼兒使用電腦的時間，且本身應有評估軟體適切性的能力，讓電腦能充分被整合於課程中；給予每位幼兒公平學習的機會；鼓勵以小組合作方式共同完成計畫；重視社會互動能力發展；將幼兒的注意力導向高階思考能力，並透過教學技巧使幼兒積極參與，最終達到提昇學習效果的目的。
肆、結論

美國幼教協會在1996年公佈的一份資訊科技應用在幼兒教育的大綱中提到：如能適當應用電腦於幼兒的學習，確實能達成輔助幼兒學習發展之目的，而資訊科技提供幼兒統整學習的機會，將資訊科技與課程整合，落實在教學過程，幼兒才能將其當成自然的學習工具（NAEYC，1996），李文政與周淑惠（1999）進一步指出教師將電腦應用於幼教課程的重要教學原則為：幼兒所有的學習需與日常生活相連結；課程重視統整性的教學；教師替幼兒建構學習的鷹架，透過電腦促進幼兒新觀念的發展，以成功協助幼兒學習。
現今電腦的普遍使幼稚園教師的教學行為、方法產生新型態的改變，作為一位幼稚園教師應加強本身使用資訊科技的能力、提昇資訊素養，慎選教學軟體，並運用不同的教學策略，例如設計電腦作為教學的單元或主題、視電腦為探索學習的工具、使用電腦成為解決問題的工具，突破舊有教學模式，將電腦與教學相結合，提供幼兒有意義、全方位的發展，使學習興趣和學習效果達到最大；另一方面配合幼兒個別差異，增進其創造與批判思考的能力，並讓幼兒使用電腦與網際網路與他人互動與互助，達到溝通的目的，也培養解決問題的能力。
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