我最喜歡從事的活動  陳彣豪
    假日時，我最喜歡從事的活動是騎自行車，有很多地方都有我到此一遊的足跡，如淡水老街、漁人碼頭、鶯歌老街及景美夜市。

    我最常騎自行車去景美夜市，買我的最愛湯爆雞排，一咬下去湯汁就爆出來，吃起來有種說不出來的幸福感。從萬華騎到鶯歌的路程有點累，雖然騎那麼遠，但是到那邊可以玩手拉坯，還是很值得。騎著卡達車至漁人碼頭欣賞夕陽，哇！真是漂亮極了。來到淡水老街吃喝玩樂應有盡有。當我們填飽肚子後，坐在樹下看海上船隻和美麗的晚霞，淡水河呈現出一種恬靜舒適的感覺，令人深深著迷。  
    騎自行車很有趣，不僅讓自己的身體更健康，還可以達到節能減碳的目的，更重要的，還可以增進家人間彼此的感情，並瞭解到生活中的美俯拾即是，真是一舉數得！

我最喜歡從事的活動  林士庭

 我最喜歡從事的活動就是腳踏車，每次要騎腳踏車我一定都會找媽媽跟我騎，這樣才有騎的動力。

    騎的時候，路上風景優美、景色怡人，讓我的心情也變好了。夕陽西下，我們慢慢的騎回家，結束今天的旅程。

    今天真開心，希望下次還可以在騎腳踏車。 
我最喜歡從事的活動       林佳儀

   如果你問我最喜歡從事的活動是甚麼？我應該會告訴你騎腳踏車吧！因為我常跟媽媽一起去河濱公園騎腳踏車。我們一邊看風景，一邊往前騎，微風轉吹著，真舒服！當我們騎累時，就打打羽球、玩玩遊戲等。這樣不僅能拉近親子間的感情，也能呼吸到新鮮的空氣、有益身體健康。
我最喜歡從事的活動      陳思穎

    鋼琴是我生命中的朋友，它讓我沉靜在音樂中。

    當我生氣、悲傷時，它總是樂意的讓我發洩；當我開心彈它時，心情彷彿是朵美麗白晢的雲、是陣清新自在的風，把我帶到了音樂天堂，和莫札特和貝多芬共譜奇幻的樂曲。
    雖然我有時會厭煩鋼琴，但媽媽總會說：「休息是為了走更長遠的路，你現在休息，你以後還會繼續彈嗎？」所以現在我都是以這句話來激勵自己，這樣才會讓鋼琴成為我永遠的朋友。
我最喜歡從事的活動      黃柏瑋

    假日的時候，我最喜歡和爸爸一起在陽台種植盆栽，爸爸說盆栽的植物需要花時間施肥，翻鬆土壤、灌溉、修剪，更重要的是要時常更換盆子。爸爸告訴我，因為植物會愈長愈大，更換盆栽時要先將新盆子最底層舖上原來的土，然後再鋪上新舊混和的土，最後再施肥。而不同種類的植物肥料也不盡相同，所以購買前一定要確認過才可以買。
我最喜歡從事的活動      蔡思瑩

    我常常在假日的時候跟家人去河濱公園一起打籃球，我覺得打籃球對身體很好，不僅可以讓活動細胞增強，也可以讓我長高一點，更可以把今天的壓力與煩惱給消除掉，所以我很喜歡打籃球。

我最喜歡從事的活動      曹芳綺

    我喜歡從事的活動是跑步。因為跑步能有助於身體健康和減肥，我常常跟陳曉菁和蔡思瑩等去做這類的活動。

    每當下課時，我們總會成群結隊的去樓下操場跑步，有時候會比賽跑步，有時候會練習大隊接力。跑步給我們最大的收穫就是使我們身體健康，那不但可以訓練我們的腳力，還可以培養與同學彼此之間的默契。

我最喜歡從事的活動      陳逸帆

    我在學校喜歡和趙柏喻一起玩象棋麻將和談論有關神奇寶貝電動的事情，我們時常聊得很開心。有時候我們會交換一些情報來讓對方較容易破解謎題，我覺得趙柏喻是一位很好的朋友。
我最要好的朋友    黃柏瑋

我最要好的朋友名字叫蘇雋維，它的綽號叫蘇打水。我們會互相認識是在就讀五常國小一年級的時候，當時他就坐在我的隔壁，他的身高和我差不多，不過他的臉上多了一副眼鏡，看起來很斯文，他是個學富五車、擇善固執的人，待人古道熱腸，處事更是涓滴歸公，是一位值得我學習的對象。

    記得有一次上書法課，老師要大家寫橫、豎、勾、撇等筆順，但是我怎麼寫都寫不好。正當我不知所措時，蘇打水來幫我，他先教我磨墨，再教我握筆的方法，然後讓我在舊報紙上試著運筆寫字，這才讓我能順利完成書法作業，我永遠不會忘記這一刻。

    在去年的族譜創意頒獎會場上，我很幸運的又和他碰面了。那次的比賽他得到優選，而我則是得到佳作，我們為彼此的成就鼓掌、為彼此的努力喝采，但最重要的，我們都希望彼此的友誼能夠像日月般長存，而不會如同流星般短暫的消逝。
我最要好的朋友    陳彣豪
我的好麻吉是林韋志，每天一進入學校，我們就像正負兩極的磁鐵般彼此的吸引。我認識韋志是在低年級的時候，當時我們同班，起初大家很會互相耍寶，因此慢慢的會一同在學校遊玩。有時候我們身上會發生很巧合的事情，比方說明明不是體育課，兩人卻穿運動服來上課，或是做錯同一件事情。直到現在，上天又安排我們又同班了，我們更成為無話不談的好麻吉了！

韋志的脾氣非常好，他很有愛心，當別人傷心時，他一看到就會馬上前往安慰。別人功課不會時，他也會很熱心的指導，這些行為都值得我好好向他學習。
記得以前。我曾經為了一點小事不開心而發脾氣，氣頭上的我不由自主的往他肚子打了一拳，此時全班都嚇了一跳，而他就倒下去哀嚎。這件事情令我很傷心，也很難忘。如今的我，不會因為一時的不高興就動手打同學，因為現在的我了解，IQ高，EQ也要高才行。

    史記：「相識滿天下，知心有幾人」韋志是我的患難之交，是我最要好的朋友。李陵也曾經說過：「人之相知，貴在知心。」沒有了好朋友就像生命中失去太陽，而真誠的友誼好像健康，失去時才知道它的可貴，希望我和他能每天都快快樂樂的一起學習、一起嬉戲、一起成長。
我最要好的朋友    陳曉菁
我最要好的朋友名字是曹芳綺，我們從小就是青梅竹馬，我們就讀同一個幼稚園，雖然幼稚園十跟芳綺還不大熟，但我依稀記得我們有一同玩耍過。一年級時，意外的跟芳綺同一班，因為幼稚園一起玩過，自然而然我們就成為了好朋友。
芳綺很大方，會跟我講她的小秘密，也會跟我分享他家裡的有趣事情。當我生氣時，她會安撫我，當我傷心時，她會安慰我，當我開心時，她會分享我的喜悅，因此我非常喜歡她。現在芳綺是打掃區域的負責人，我有做不好的地方，她都會教導我，讓我能夠逐漸了解原本不熟悉的事情，所以我很謝謝她。

大家都說：「世界上用的最普遍的名詞是朋友，但是最難得到的也是朋友。」的確，我們從一年級到五年級，共同經歷了許多難關，但始終沒有摧毀我們堅定的友誼，可見我們真的很有緣份，也很要好。我會好好把握這份彌足珍貴的友誼，謝謝您，芳綺，生命中有您真好！。

生命教育劇本    林穎慈.王詩涵.林佳儀.游博丞

    有一天小白、小美在逛百貨，買要做報告的器具，小白因為要去約會，所以不陪小美去買器具，小美很生氣，她心想，明明是兩個人的工作，卻只有我在做，於是小美氣呼呼的跑出百貨公司，結果好死不死突然一輛卡車剛好從斜坡道衝出，撞死了小美。小白和女友剛好走出百貨公司，撞見小美的意外事件傷心不已，他沒想到自己自私的行為會造成一條生命的隕落。

生命教育劇本    陳思穎.林士庭.林偉志.蔡佳妤

    曾經，有人因被裁員而差點自殺，那個人就是陳明語。陳明語被裁員的那一天，回家思索了整整兩個星期，他這麼想：「我為什麼會被裁員，為什麼是我不是別人？」，他想了許多原因，但這都不是他被裁員的原因，主要原因景氣差。他想了許多辦法想讓他忘記失業的痛苦，最終，，他想了一個不可置信非常愚蠢的辦法就是”跳海”，隔天，他來到了某個橋邊，準備要”跳海”，他已經跨上了圍杆，坐在圍杆上開始落淚，他想起敬愛的家人，想起往年的開心事，腦裡一直浮現出往年美好的時光，但，他還是決定要跳，雖然他很不捨，可是失業實在是太痛苦了，他說[在人間是如此的痛苦，上了天堂說不定還會比較快樂點！]，所以他跳了，就再危險的那一刻，有人伸手抓住他，那位善心人就是:人民的保母:警察，警察說:
[有民眾通報我，有人要跳海，所以我就來看查，阻止妳。陳明語說:[謝謝你，但我還是”死”會比較快樂！]，緊接著陳明語的爸爸來了:[啊!夭壽！你竟然想”跳海”啊！你想開一點！你想開一點！]一陣子都沒說話，最後，陳明語說:[爸！對不起，雖然失業讓我覺得很痛苦，但人還有許多精采的事等這我，我不應該在這裡”死”掉，我覺得我錯了，我應該從失敗的地方重新站起來，繼續體驗我精采的人生。]爸爸說:[知錯能改很好！]
生命教育劇本  陳逸帆、陳逸旻、陳志傑、葉哲宏

在某一天平靜的上午
小偷:把金條交出來!

路人甲(動):看到了，去打電話到警察局，說有人搶錢。
警察1:你在哪裡?

路人甲:我在龍山寺的銀樓門口!

警察1:是的!我們馬上過去!

警察1(動+說):把手舉起來，不然給你好看!

小偷(動+說):接招!小烏龜，攻擊!

警察1(動+說) :阿！
警察2(動+說) :打！

小偷：阿！

警察抓到小偷送給法官

法官：給他拖出去打一百大板（這是古代的情節吧）

小偷：我招了

如果珍惜自己的生命，就不要傷害別人的生命。
生命教育劇本  李弦容、許秀玟、林廷芳
某一天，深夜裡響起電話聲，小立從睡夢中醒來，拿起電話，他聽到一件不幸的事。
老闆：「你被辭職了」。小立無法接受，想要自殺，他吃了過多的藥品，心想，死了什麼事都沒了。還好被朋友發現，立刻將他送去醫院。醫生：「幸好沒有後遺症」，朋友告訴小立說：「工作沒了可以再找阿！不要想不開。」小立也發覺自己很不應該，不應浪費寶貴的生命。

生命教育劇本陳曉菁 余家華 廖偉宏 黃柏瑋
某天有位學生撿到五萬六千元

母：「把錢送到警察局，掉錢的人一定很難過，我們家雖然窮，但是這種錢我們不能拿，我們要窮的有志氣。」

子：「我知道了，生命的意義應該是要隨時幫助他人」

警察：「我數一下錢」

失主：「這是我的錢，非常感謝你，給你十分之三的應得費用」

子：「不用了，我不是因為這筆錢才幫助你的」
後來學生受到學校的表揚，他拾金不昧的行為贏得大家的掌聲和尊敬。

生命教育劇本  吳宜靜、曹芳綺、吳欣樺、蔡思瑩

工廠倒閉，甲老闆無奈需資遣爸爸。老闆：「我沒錢了，只好把你辭掉」父親剛被裁員了，家中沒有人知道，每天父親拎著公事包出門，但他不是去上班而是去找工作。有一天他在公園休息，母親出去買菜時發現他沒去上班。因此母親買完東西後回家等他。父親一到家便裝作上班很累的樣子，母親則裝作沒事等父親告訴他真相。直到半夜小孩都安靜的去睡了，母親：「你為什麼沒有去上班？我們家都快沒錢了，你還跑去公園」，接著兩然便吵起架來了，小孩聽到了大聲的爭吵便驚醒，害怕的躲在被窩裡哭。阿嬤看見兩人爭吵，她立刻跳出當和事佬，阿嬤知道父親失業後便出去撿垃圾以維持家計。後來遇見一位好心乙老闆。乙老闆問阿嬤說：「你的兒子怎麼放得下心讓你老人家出去撿垃圾呢？」阿嬤說：「沒辦法我的兒子公司正在裁員，很不幸他是其中之一，他又找不到工作，我只好出來撿垃圾維持家計！」好心老闆說：「我們公司現在欠缺人手，不如就讓你兒子來本公司吧！」阿嬤說：「這位好心老闆謝謝您！你是我們的恩人阿！」小孩忙著上網，奶奶叫他準備吃飯，並問他在做什麼？小孩：「我在幫爸爸找工作」…奶奶稱讚過小孩後，走進廚房煮飯。晚餐時刻，爸爸喊著：「小孩吃飯囉」．小孩遲遲未回應，於是爸爸誤以為孩子沈迷於遊戲，並動手打了小孩。最後奶奶出來說明．爸爸才感動的掉下淚來。
生命教育劇本  王品淳、陳彣豪、趙柏喻、謝孟甫

從前，有一個人叫做阿寬，他因為被老闆開除了，被大家暗地裡形容成一位沒用的人，讓他非常的傷心。阿寬來到了懸崖旁邊，正當他要往下跳的時候，突然有位老人對他說：「年輕人，生命是很珍貴的！」阿寬回頭發現老人已經不見了，地上只留下一張紙條，上面寫著：「人生不如意事，十常八九。我要明白告訴你，人生只有一次，不會重來。與其白白浪費自己的生命，還不如奉獻生命去幫助更多需要幫助的人。」
