五院同心協力 全班都是懂事長    連思漢
今年有幸來到華江國小任教，我發現這裡的孩子處於學習的弱勢，單親、新住民、隔代教養、身心障礙及中低收入戶的孩子眾多，非常需要外界的關心與照顧。基於美國「沒有落後的孩子（No Child Left Behind）」法案及臺灣推行「一個都不能少」的教育理念，我決定推行「我們全班都是董事長（懂事長）」的活動，一方面是希望能培養孩子的自理能力，形塑其負責任的學習態度，另一方面則是希望孩子能因做事而懂事，並進而產生對同儕及班級的認同感。
有了這樣的想法，學期初我便在黑板上寫下28個班級職務，並將其職責分為行政、立法、司法、考試、監察等五院型態，仔細向學童介紹各個職位的工作內容，再請學生自行決定適合自己的職位。
五院之中，以行政院的組員最任勞任怨，算是默默為班上付出的一群。他們負責班級日常生活中的瑣碎事務，比方說「環保長」孟甫負責班上資源回收工作的進行，「潔牙長」映竹督促同學做好潔牙漱口的工作，「整理長」伯偉負責教具及棋類遊戲的整理，「桌椅長」哲宏負責檢查大家的桌椅是否對齊，抽屜及桌椅附近是否保持清潔，「衛生長」詩涵必須提醒同學進行打掃工作，並每天幫同學測量體溫，儼然就是N1N1的超級防疫小天使。「午餐長」博丞負責用餐時喊口號讓大家一起開動，還要提醒小組輪流整理餐具及打菜等事項，「圖書長」逸旻負責班級圖書借閱登記及管理，並幫忙發送國語日報到各個剪報小組，「窗戶長」思瑩負責每天開關窗戶，讓同學得以享受清新的空氣，「節能減碳長」弦容負責管理班上電燈、電扇的開關，「值日長」廷芳負責督促值日生工作，「科技長」曉菁則是負責單槍投影機的播放、班級網頁的建立以及班級刊物的排版等。
立法院的組員（「體育長」偉宏、「自然長」宜靜、「數學長」穎慈、「國語長」嘉華、「社會長」思潁、「美勞長」志杰、「藝文長」佳妤、「鄉土長」品淳、「英文長」逸帆）為民服務不遺餘力，負有傳達科任老師與導師聯繫事項的重責大任，並且擁有向導師建議如何讓班級事務更順利推動的權利。比方說「數學長」穎慈就希望導師能幫班上幾位數學落後的同學找幾位個別指導的家教小老師，「藝文長」佳妤則將如何美化班級，以提升班級優質學習環境的想法供我參考，他們為民喉舌，認真的神情一點都不輸給立法委員呢！
司法院的組員則是五院之中最為神氣的，因為他們不僅直接承受導師的旨意管理秩序，還掌握了班級榮譽制度的生殺大權，因此是人人搶著擔任的頭銜。「審判長」（班長）彣豪肩負班級秩序良莠的重責大任，因此握有榮譽卡蓋章扣章的至高權力，並保管班級的鑰匙。「受命法官」（副班長）欣樺協助審判長管理班級秩序，為審判長的重要幫手。「陪席法官」（風紀股長）韋志則是負責管理午休時的秩序，讓同學中午得以享受最佳的睡眠品質。

考試院的組員個個才高八斗，學富五車，專門負責幫我加強學生的國語文能力。「成語好話長」佳儀利用星期三和星期五的晨光時間抄寫名言佳句，並抽十位同學背名言佳句及聯絡簿上的成語。「唐詩長」芳綺利用每週一的晨光時間聽全班同學輪流背誦唐詩，「論語長」士庭則是於每週四的晨光時間解釋論語的含意，覆誦三到五次後抽背十位同學。
監察院的成員共有四人，個個勞苦功高，功不可沒。班上同學作業是否能準時收齊，作業是否能確實訂正，缺交者是否能於隔天補齊，全靠他們嚴格的把關。三位監察委員（各組組員輪流擔任）負責監督各組作業繳交的情形，並將缺交名單交給「監察院長」柏喻，監察院長將名單統整過後會先上呈老師知悉，同時記於黑板昭告天下。
我相信只要五院同心協力，每個人都確實扮演好自己的角色，那麼班級運作一定能臻於完善，我對班上的學生相當有信心，也希望他們能夠越來越懂事，成為名副其實的董事長。
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華江國小五年三班連思漢老師投稿我們全班都是長（謝謝您！）


圖1：我們全班都是懂事長 身穿班服快樂留影 
圖2：行政院「科技長」資訊能力高強，任何軟體操作都難不倒她 
圖3：行政院「圖書長」是推廣班級閱讀風氣的重要推手 
圖4：立法院「數學長」利用午休時間幫同學解答數學難題 
圖5：立法院「藝文長」總有用不完的班級美化巧思 
圖6：你有不滿想提起訴訟嗎？找司法院「審判長」就對了 
圖7：考試院「成語好話長」抽考時總是讓臺下的小朋友繃緊神經 
圖8：監察院「監察院長」總是仔細的紀錄學生缺交作業的狀況
