【二】家長提問問題
1. 孩子容易發脾氣、愛哭、鬧彆扭….等情形，怎麼處理?
A: 小孩常利用亂發脾氣，藉此來宣洩內心的沮喪，並極力想讓時光倒流，以再現昔日呼風喚雨的年代。 要避免使脾氣爆發的突發狀況產生， eq \o\ac(○,1)設法使日常活動保持一致性和規律性。 eq \o\ac(○,2)大一點的孩子開始懂事、說話，儘可能提醒他們用自己的語言表達憤怒，而不是發脾氣。 eq \o\ac(○,3)當孩子做對做的很棒的時候要及時讚美他。 eq \o\ac(○,4)當他對平時容易生氣的事情仍然能保持冷靜時，要趕緊告訴他：寶貝，你太棒了，真是媽媽的好寶貝。 eq \o\ac(○,5)增進口語表達能力，使孩子在遇到挫折時能善用語言溝通而不是用發脾氣鬧彆扭表達。
2. 暑假假期放太長如何收心?

A:從日常生活作息開始：

 eq \o\ac(○,1)上床、起床時間恢復正常，通常要在開學前一週就要開始收心，開學時才不會適應不良。
 eq \o\ac(○,2)與孩子多安排運動，常聊學校的事情：到學校校園跑跑步、打打球，讓孩子再喚起校園環境的記憶。
3.如何讓孩子自動自發寫作業?

A:培養自動自發習慣要趁早，愈早陪讀，孩子愈早養成自己寫功課的習慣；愈早下工夫，他長大後依賴你的機會就愈少。
 eq \o\ac(○,1)低年級孩子的功課不多，很快就能寫完。即使五分鐘完成作業，你最好再揀本好書讀給他聽，儘量讓孩子維持回家有三十分鐘坐在書桌前的習慣。 遇到不懂的功課，陪著孩子找工具書，和他討論。總而言之，在孩子習慣養成前，你得讓他練習「遇到困難時，我可以得到哪些協助的方法」。 寫字的筆順對不對？看書的距離對不對？如何整理書包，怎樣打電話請教老師或同學？ 還有寫作業的態度好不好？是一次解決一項作業？還是每樣作業都想摸，最後什麼都沒做好？ 習慣養成階段，你要辛苦一點，等孩子建立好習慣，態度對了，你就會很輕鬆了。
 eq \o\ac(○,2)如果孩子已經中高年級了，回家還是拖拖拉拉寫作業，嗯~別擔心，還是有方法。家長放手，但不放任。寫作業是孩子的責任，父母愈把作業放嘴上，孩子愈不把它放心上。想讓孩子自動自發完成功課，先決條件就是──那是孩子的責任，不是父母的。父母愈早勇於放手，孩子愈早把責任扛在身上。所謂的放手，並不是放任，家長是孩子背後支持的力量，當他山窮水盡疑無路時，父母就是柳暗花明那一村。鼓勵孩子勇敢去沉思，去練習，想方法自己解決。
【更詳細內容轉貼在班網公佈欄】

4.孩子回家寫作業拖拖拉拉，拖延複習功課？

A:孩子要養成複習當日課業的習慣，而不只是被動的完成功課而已，所以動作一定要快、善用時間，做更多的事。建議，在家裡父母自行設計一家庭聯絡簿，詳載當日要完成的事項（可訓練孩子自行計畫），包括預計該花的時間、項目、內容，但要依其能力可以完成的範圍內，且要有空白時間讓其運用，別讓他喘不過氣來。

5.如何增進孩子的自信心？

A：製造機會，讓孩子獨自完成事情，享受成功的喜悅（大人做愈多，孩子愈不敢獨立，對自己越沒信心。）。在學校，讀書較不會的孩子，可從做事、體育、美勞…獲得成就感。

6.孩子不幫忙做家事、調皮、偏食、愛看電視、沉迷電腦，該怎麼辦？

A：至少自己的事一定讓他完成。  偏食可讓他採用套餐方式，每一樣或多或少都要吃；再說之於理，強調營養的重要。例如常喝甜飲料，有礙記憶力的發展，並易得糖尿病。

7.如何提高學業成績？

A： eq \o\ac(○,1)多複習是不二法門，質、量兼具。

    eq \o\ac(○,2)「質」.就是徹底了解：加強訂正，了解錯在哪裡，正解為何？家長觀察孩子是否確實做好訂正，提醒他畫記在課本上，下次別再錯。（習慣養成前，家長要監督）

   eq \o\ac(○,3)疑問可以馬上釐清：父母是家教（善用電腦、自修查詢），否則要到校問老師。

    eq \o\ac(○,4)有健康的身心：均衡的營養、充足的睡眠、持之以恆的運動。

