南島語系是世界上唯一主要分佈在島嶼上的一個語系，包括1200種以上的語言。其分佈東達南美洲西方的復活節島，西到東非洲外海的馬達加斯加島，南達紐西蘭(一說不含澳洲，亦有說澳洲原住民的語言亦應歸入本語系之內)，台灣則是該語系分佈的最北端。其東西的延伸距離，超過地球圓周的一半，說該語系的總人口數大約兩億五千萬之多，絕大多數居住在東南亞，至於新畿內亞以東只有一百多萬人。

主要分佈區域
所謂的「南島」(Austronesia)，是由兩個希臘文字的字根austro-與-nesia 所合組而成，前者為南方之意，後者意指群島，所以我們將「Austronesia」翻譯成「南島」(Wikipedia 2004；丁榮生 1999)。

使用南島語系的區域包括台灣、菲律賓、婆羅洲、印尼、馬達加斯加、新畿內亞、紐西蘭、夏威夷、麥克羅尼西亞、美拉尼西亞、波里尼西亞等各地島嶼的語言，外加馬來半島上的馬來語、中南半島上越南與高棉的查姆語（占婆語）和泰國的莫肯語（Moken/Moklen）(中央研究院平埔文化資訊網 nd, a)。

南島語系分佈的區域很廣，語言的數目也頗多，根據「Ethnologue」這個世界語言資料庫的資料，其總數有1262種之多(Ethnologue: Languages of the World 2004)。值得注意的是，在劃分為南島語系的區域內，部分的島上也有使用非南島語族的語言。以台灣為例，除了有隸屬於南島語族的平埔族語言和高山族語言以外，同時也有存在不同的漢語，比如說鶴佬語和客語(中央研究院平埔文化資訊網 nd, a)。

分類
根據「Ethnologue」這個網站上的分類，南島語系可以再分為兩大次語系，一個叫做「台灣原住民語」(Formosan languages)，另一個叫做「馬來-波里尼西亞語」(Malayo-Polynesian languages)。前者有23種語言，可以再分成泰雅語(Atayalic)、排灣語(Paiwanic)、和鄒語(Tsouic)三大系統。後者則有1239種語言，可以再分成「中東部馬來-波里尼西亞語」(Central-Eastern Malayo-Polynesian)、「西部馬來-波里尼西亞語」(Western Malayo-Polynesian)、以及兩種尚無法歸類的語言(Ethnologue: Languages of the World 2004)。

有趣的是，關於「南島語」(Austronesian languages)和「馬來-波里尼西亞語」(Malayo-Polynesian languages)的關係，除了以上引自「Ethnologue」的說法以外，似乎還有其他的說法。Diamond(2000)的說法是「南島語」有十種次語系，其中有九種是在台灣，最後一種則是「馬來-波里尼西亞語」。也就是說，雖然其分類方式和「Ethnologue」所列舉的並不一致，但一樣是將「馬來-波里尼西亞語」當成是「南島語系」的一個次語系(另見Wikipedia 2004)。
但是，台灣多數的相關文獻，卻似乎是將「馬來-波里尼西亞語」等同於「南島語系」。比如說中央研究院(1996)就有以下的陳述：「南島語系（Austronesian）又稱馬來－波利尼西亞語系（Malay-Polynesian）(sic)，是世界上唯一主要分佈在島嶼上的一個大語系」。中央研究院平埔文化資訊網(nd, b)也說，「生活在台灣的土著民族，即平埔族和高山族，他們所使用的語言，不僅自己相互之間有很深的關係，而且跟太平洋、印度洋島嶼上的許多種語言都有親屬關係，形成學術界所稱的「南島語族」(Austronesian 或稱 Malayopolynesian)」。
某些語言學者相信泰語可能也可以算是擴大定義之「南島語系」的一部份，雖然多數學者似乎仍舊將其歸類為「臺-卡岱語系」。還有一些人試著要在「南島語系」和「南亞語系」以及「臺-卡岱語系」之間的關係作文章，而爭辯說兩者應當形成一個更大的「南方大語系」(Austric languages)。不過，這兩種說法似乎都還未得到多數語言學家的同意。

關於南島語系的起源和擴散
關於南島語的起源問題，是學界上還算熱門的一個研究題目。比較早期的說法，包括該語言起源於麥克羅尼西亞、中國長江之南、中南半島、西新畿內亞等不同說法(關於這些說法的簡單回顧，可以參考中央研究院平埔文化資訊網 nd, c)。不過，自從Shutler and Marck在1975年發表了一篇論文，並論證說台灣是南島語最有可能的發源地以後，國際學界就逐漸接受這種說法(Shutler and Marck 1975)。尤其是在Peter Bellwood於1991年在《Scientific American》這本期刊上關於這個問題的論文發表以後，「南島語的發源地在台灣」這一個陳述，就幾乎已經是多數學者的共識(Bellwood 1991；另見Diamond 2000)。不過，近年來又有新的說法，認為該語言的發源地有可能是在東南亞，特別是印尼或附近的島嶼(見Microsoft 2004)。

如果根據Bellwood的說法，操南島語的南島民族是由亞洲大陸而來，可能與侗傣(Kam-Tai)民族或南亞(Austroasiatic)民族原是一家，分家後到台灣來，年代大約是6000年前。大約5000年前，才開始從台灣南下擴散到菲律賓群島，主要是北部呂宋一帶。然後到婆羅洲、印尼東部，時間大約是在4500年前。然後往東、西兩方擴散，東至馬利安那群島(關島、塞班島一帶)，也到了南太平洋部份地區，往西到馬來半島、蘇門答臘等，時間約在3200年前。再下一步才擴散到中太平洋美拉尼西亞區域的加洛林群島一帶。然後往東，到波里尼西亞去，約在西元300年左右。今天在紐西蘭的毛利族(Maori)，是最晚的移民，約在西元800年(引自李壬癸 1996，45)。
南島語系和其他語系的關係
關於南島語系和其他語系的同源關係，學者議論紛紛，目前有四個不同假設：

南島語系和其他語系沒有同源關係（傳統的觀點）。許多歷史語言學家持這個看法。 
德國傳教士Wilhelm Schmidt 1904年提出南島語系和南亞語系同源。 
美國學者Dahl 1970年指出南島語系和印歐語系同源。 
法國學者沙加爾1990年提出南島語系和漢藏語系同源，在中國獲得邢公畹教授的贊成。 

南島語系語言分類系譜
台灣南島語族 (Formosan) (23) 
泰雅語群 (Atayal) (2) 
排灣語群 (Paiwanic) (17) 
鄒語群 (Tsouic) (4) 
馬來-波里尼西亞語族 (Malayo-Polynesian) (1239) 
中東馬來-波里尼西亞語群 (Central-Eastern) (706) 
中馬來-波里尼西亞語 (Central Malayo-Polynesian) (162) 
東馬來-波里尼西亞語 (Eastern Malayo-Polynesian) (541) 
未分類 (3) 
未分類 (2) 
西馬來-波里尼西亞語群 (Western Malayo-Polynesian) (531) 
婆羅乃 (Borneo) (139) 
查莫洛 (Chamorro) (1) 
美索菲律賓 (Meso Philippine) (60) 
北菲律賓 (Northern Philippine) (70) 
巴拉灣 (Palauan) (1) 
薩瑪-巴兆 (Sama-Bajaw) (9) 
南民達納娥 (South Mindanao) (5) 
南菲律賓 (Southern Philippine) (23) 
蘇拉威西 (Sulawesi) (113) 
撰他 (Sundic) (108) 
未分類 (1) 
亞佩塞 (Yapese) (1) 
資料來源：Ethnologue: Languages of the World (2004)
說明：最後面的數字是該語族或語群所包括之語言的數目。

南島語系語言舉隅
(僅列舉部份語言)

爪哇語(Javanese) 
印尼語(Indonesian) 
菲律賓語(Tagalog) 
馬來語(Malay) 
毛利語(Maori) 
夏威夷語(Hawaiian language) 
泰雅語(Atayal) 
排灣語(Paiwan) 
鄒語(Tsou)
