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愛的叮嚀1060812
孩子的生活場域以家庭和學校為主，無論是孩子的學習表現、行為舉止或是教養問題，常需要透過雙方討論增進彼此對孩子的了解。親師溝通要即時，家長與老師如何站在同一個平台上，用心、用情來對話，建立互信互賴的關係，一同為孩子的成長努力， 親子天下雜誌為您找出成為親師好夥伴的三項撇步。
【家長如何成為親師好夥伴？─和老師溝通的三個訣竅】
文章摘自：許芳菊，《親子天下雜誌》29期   2011年11月出刊

諮詢專家│楊俐容（台灣北區小學ＥＱ教育推廣講師）、黃倫芬（友緣基金會副執行長）、王意中（王意中心理治療所所長）

許多研究都顯示，親師關係對孩子不論在學業表現、行為品格上都有巨大的影響。擁有正向的親師關係，孩子在各方面都會有更佳表現，反之則否。家長希望和老師建立好的親師關係，牽涉到許多微妙的心理感受與互動、溝通的技巧，但最重要的是同理心，擁有一顆柔軟的心，是親師正向互動的基石。相反的，缺乏同理心，就算有再好的溝通技巧、表達能力，都是枉然。
在親師關係中，父母首先要思考自己應該扮演什麼樣的角色。
友緣基金會副執行長黃倫芬認為，老師主要的工作是在幫助孩子學習，啟發孩子對於知識的好奇；家長的工作，則是要幫助老師了解孩子的特性，協助老師因材施教。
也因此，每當孩子來到一個新的班級，父母應該做的，是幫助老師了解你的孩子。
【第一步】幫助老師了解你的孩子
建議家長在一開學，就能尋找適合的時機（例如班親會），去認識孩子的老師。你可以及早告訴老師關於你孩子的特質，或是他可能有什麼特殊的狀況，需要哪些幫助。例如，你的孩子在上小學前，從來沒有去補習過英文或注音符號，也許在一開始，他需要老師更多的協助與耐心。
你也可以問問老師，有什麼事情，是老師希望父母在家裡可以協助孩子的，不僅表達對孩子學習的關心，也展現親師合作的開放態度。
【第二步】親師互動要有情、理、法的概念
許多親師間的衝突，往往來自於彼此缺乏情感的基礎，就直接訴諸理、法上的爭辯，結果弄得親師關係惡化到不可收拾。
親職專家楊俐容認為，情的基礎很重要，親師之間存款要夠，碰到事情才有辦法提款。建議家長，平常多肯定老師的努力、老師的用心，給老師多點鼓勵。楊俐容以自已為例，長期以來，他都會經常寫正式的書信給兩個女兒的老師，主要目的是肯定、鼓勵老師，也幫助老師了解他的孩子。
當老師需要家長當志工協助時，例如校外教學需要家長協助照顧孩子安全，或是學校運動會、校慶、競賽等，都是家長表達對學校、老師支持，建立良性互動的機會。
先建立情感的基礎，再來就要學習講理的方法。當父母對老師有意見，千萬不要用質問、爭辯的態度去進行溝通，更忌諱直接跳過老師，動輒一狀告到校長室。因為教育並非父母的專業，而且父母的角度（只看到自己孩子）跟老師的角度（要帶全班幾十個學生）有很大差異。
跟老師講理，要先把問題做具體的觀察、描述，並了解這是孩子個別的問題或全班性的問題。如果是全班性的問題，尋找志同道合的家長，先共同討論可能的解決方案，再進一步跟老師討論。
【第三步】選擇合宜的溝通時間、地點、工具
親師溝通要即時，但時間、地點跟工具要恰當。
心理師王意中觀察，有些家長想找老師談話，就直接跑去學校找老師，也不管老師是否正在處理教學事務；或是老師正急著要趕去接自己的小孩，在這種情況下，親師溝通效果往往不佳。
王意中建議親師會談最好在老師空堂備課時間或是約放學後半個小時進行。考量到老師的節奏，約好時間後，在一個單純的情境下，老師也可以有比較好的準備。黃倫芬也提醒家長要將心比心，儘可能在老師上班的時間來談。父母要避免帶著孩子直接跑到學校教室裡跟老師理論。
溝通地點方面，在學校教室、輔導室等地跟老師談話，會比單獨把老師約到外面談恰當。如果需要約到外面，最好找個公開場所且可以讓雙方靜下心來、彼此都自在的情境。
選擇溝通的工具時，王意中提醒家長，如果真正遇到有需要跟老師反映溝通的問題，建議不要用聯絡簿寫，除了孩子會看到，學校可能也會抽檢聯絡簿，老師、孩子都會有壓力。聯絡簿儘量給老師好的回饋，有問題可以另外寫封信給老師，或直接跟老師約時間討論。打電話或手機也不是很理想的親師溝通工具，因為看不到彼此的表情，且難以掌握電話聯繫的時間點。
黃倫芬也提醒家長，在某些時候，家長一定要主動跟老師溝通。
第一，當老師寫聯絡簿告知父母孩子在學校有某些狀況的時候，爸媽一定要有反應。父母可以先謝謝老師能注意到這些事情，並請問老師，在家裡可以做些什麼，來改善孩子在學校的問題。
第二，當孩子回來有異常，說不想上學，甚至做惡夢、尿床等時，家長也要儘快去找老師，跟老師反映孩子的這些症狀，並請老師協助觀察了解，孩子在學校是不是有發生什麼事情，該如何和老師一起解決這些問題。
親師相處，就跟所有的人際相處一樣，往往都需要一段彼此了解、建立信賴的磨合期。即使有時家長可能不同意老師的做法，或不欣賞老師的風格，但不論如何，家長應儘量以跟老師合作為前提，協助孩子學習成長為目標。
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