＊分享：    108課綱中的核心──「閱讀素養」！親子天下 2018-05-21
閱讀就像資訊處理能力
考試題目看不懂？
搞不懂作者想要表達什麼？
其實這些問題，都可歸於孩子沒有「閱讀理解的能力。」
如果您的孩子有扎實的「閱讀理解能力」，擁有「閱讀素養」，他就有條件搞懂和回答問題。
108課綱上路，考試題目也有以下3個改變：
☞ 題目以長篇文本為主
☞ 題型生活化、素養化，而且跨領域
☞ 除了對錯，還要知道為什麼，並表達出來
考的不再是「記得多少？」
而是「有沒有理解？」、「會不會融會貫通？」、「能不能清楚有系統的表達？」

    今年九月入學的小一國一和高一新生，將全面適用108課綱（12年國教課綱），使用新課本上課。配合新課綱，升高中和大學考試也將全面朝向素養導向評量改革。

只要你的孩子是目前國中九年級以下，未來的中小學學習都適用108課綱。
＊閱讀理解5個步驟：
1.閱讀理解步驟一：擷取訊息

2.閱讀理解步驟二：廣泛理解

3.閱讀理解步驟三：發展解釋

4.閱讀理解步驟四：統整解釋

5.閱讀理解步驟五：省思評鑑
   近年來國中教育會考納入素養導向命題已是眾所周知，因此，不得不反思我們的教學是否也跟上「素養導向」的列車？十二年國教強調素養導向的教學，並以學生學習本位為出發，傳統封閉式的教學勢必受到檢驗。

想讓您知道的是：

    考題增加跨科目、跨領域的學習，國文科也不再侷限在傳統語文、文學材料，加入大量社會科學、自然科學文本，甚至是數學的思考，訓練學生更結構化、組織化的語言學習。
  這樣的出題方向，就在往108課綱強調的素養式教學方向邁進。
    台灣師範大學副校長宋曜廷也分析，107年試題的兩大特色是融合知識與素養，以及貫通基礎與應用。試題中除了基本題讓學生了解基本概念的重要，也希望透過跨領域的題型整合，讓學生逐步理解要從單一科目的學習，轉換到主題式的跨領域學習。
    宋曜廷期待這樣的試題發展，能夠讓老師與未來的同學，更認識108課綱要培養的能力，也能夠給與教學現場不一樣的啟發。
    多數一線教師對今年會考題型的觀察，是傳統背誦型題目減少，需要深度思考、探究的題型變多。以下是各科的未來趨勢分析。
【國文科】文言文比例持平，題目字變少，思考卻更多  108課綱是講精熟的，國語文和英語文領綱所強調的閱讀流暢性，就是要求閱讀技能的精熟。
    考題趨勢：閱讀素材不侷限長篇文章，更重要是要能以簡短文字表達個人觀點
    圖表雖然不是新的題型，但是當它是選擇題時，學生可以從選項回去找答案，可是在素養考題裡，考題有可能採非選擇題的形式。大考中心釋出的研究試題，除了是圖表閱讀，更重要的是後面的題目要學生用很簡短的文字，說明個人的觀點，考驗學生的表達力。

＊家長對策1：透過說故事，練習一邊閱讀一邊思考
    家長可以嘗試讀完一個故事之後，請小孩用自己的話說一遍故事內容，讓小孩習慣做故事摘要。接著可以跟小孩討論，故事內容有沒有印象深刻的地方，或是有趣的故事情節？讓小孩發表自己的意見。之後也可以學習從文中找證據，譬如孩子認為故事裡的主角有什麼特質？特色？證據在哪裡？
＊家長對策2：與孩子分享討論，生活觀察
    生活中不要常使用指導式的提問：「弟弟，你看那邊有什麼，跟爸爸說。」而是用分享式的提問，先講家長的觀察，吸引孩子的注意，再引導他們跟隨家長的目光去觀察。譬如小孩不想讀《哈利波特》的書，但看完電影後，家長可以說：「電影實在剪掉好多東西，書上很多細節都沒有在電影裡演出來。」可能孩子一聽，產生好奇，回家就去看小說了。
    如果是國高中的孩子，家長可以多一些角色轉換，多一些對話。譬如孩子學了朱自清的〈背影〉，家長可以跟他聊，爸爸小時候也有學〈背影〉，過去是怎麼教的？現在是怎麼教的呢？透過這樣的討論、分享，相互學習。

    又或是像《史記》中的〈鴻門宴〉提到劉邦和項羽爭霸的過程，問孩子能不能重新畫一張座位表，讓項羽成功除去劉邦？要能夠回答這樣的問題，孩子就得閱讀文本，並且了解各角色的個性和功能。

    廣義的閱讀和一般刻板純文學的閱讀文本很不一樣，影音、圖像、網路文章標題素材等，都是閱讀擷取訊息的素材來源，教師必須透過尋找與課文相關的議題素材進行延伸討論，訓練學生擷取訊息、歸納統整、省思評鑑。學生要能應付會考，一定要有多元閱讀、討論、提問的學習時間與空間，如此不但在答題上能習慣思考，也才有更多的想法和內涵，足以在短時間內寫出有內容的作文。以往國文科總給人長篇文章閱讀的印象，但在未來的考試裡，許多過去想像不到和國文科有關的閱讀素材，也會成為考題。譬如說明書、圖表等都會出現在國文科的考試。除了學習閱讀多元素材，學生也要能「精準表達」，在有限的字數裡，把文中找到的線索寫出來。
【數學科】文字敘述加長的閱讀分析題是趨勢

    今年數學科試題特色是以核心、重要的知識與能力為評量重點，避免特殊與繁瑣的解題方法。心測中心指出，今年的試題取材貼近學生的生活經驗，著重數學知識的實用性。彰化田中高中國中部數學老師葉奕緯觀察，生活化的命題，以及文字敘述加長的閱讀分析，會是未來評量的趨勢。

    他以選擇題第13題販售卡片的情境為例，該題主要在評量學生能否依據印刷公司設定的販售價格與計價方式，算出賣出多少張卡片才能讓利潤達到目標。但題目出現許多名詞，最後一句「至少需印多少張卡片，才可使得卡片全數售出後的利潤，超過成本的2成？」就讓很多學生「轉不過來了」，若將題目列成數學算式、學生可能會算，但是看到文字敘述，就容易讓孩子卡關。由此推測，未來新課綱下的數學科致勝關鍵，就在「看懂題目」的閱讀理解與分析能力。

【自然科】強調探究能力　重視實驗設計與活動

    擔任會考自然科試題分析的新北市明德高中校長張錫勳表示，今年的試題有以下幾個特色：多圖表、多實驗操作題、與生活情境結合、跨領域題目。其中有七成五的圖表題，讓孩子透過解讀圖表、整理與分析應用資料，運用整合能力。另外也有許多實驗題，呼應新課綱要讓孩子動手操作，培養能力的學習方向，應該可以為現場教學的老師，在素養導向的教學與評量上帶來許多啟發。
【社會科】培養合格的公民，國際時事、國家歷史定位思考統統來

    高雄民族國中歷史老師蔡宜岑分析，今年的歷史題型當中，不僅考國際難民議題，更多了幾題關於台灣在歷史脈絡當中，如何面對國際趨勢的角色轉換，即便這些題型對學生來說並不簡單，但是卻是國家未來主人翁必須面對的課題，不僅要有知識內涵，更要能對當下和未來深入思考才能作答。「新課綱要培育出『合格的公民』，靠大量參考書、考古題的教學方式不僅無法面對新型考試，也無法讓學生有機會『應用』知識，」桃園經國國中地理老師高翊峰表示，平時課堂教學，就要設計機會讓學生討論所學。「會關心社會現象、國家時事的學生，他們在公民課上也才能真正理解那些名詞、知識的真正內涵，」台北市金華國中陳敏華老師教書逾二十年，她發現，若學生只關心家庭和學校生活，將無法回答這樣多種情境的考題，像是今天關於開放政府資料、大學生使用盜版教科書等都是生活議題，她也期待，若以核心素養為考量，未來考題要能更跨科跨域。

    哈佛大學研究員陶德．羅斯主持最新的研究，探討那些人生中的黑馬，是怎麼被發掘的。他訪問各行各業的成功者，歸納了結論，給父母的建議就是：｢在生活中認真觀察你的孩子，看看他最喜歡做哪些事？然後多問他為什麼喜歡？｣
    國際名廚江振誠，他也分享，如今可以站在世界的舞台，起點也是因為，從小他發現自己在做菜這件事上，做得比別人好一點：｢我一直覺得每個人在一生中一定有件事比別人強，你要找到那件事。｣
    最複雜的問題，往往答案最簡單，要了解一○八課綱或許得花點時間，但是消化以後，會發現答案好像再簡單也不過。

