特教班親職教育雙週刊

■主題式教學教戰守則　便利商店課程設計
文／曾意清（特殊教育個人工作坊）

　　我常常在思考，身為特教老師的我們，該教給孩子哪些生活經驗，才能讓他們真正學會如何生活？如果我的孩子是個特殊兒童，他可以運用身邊哪些社會資源來解決生活上的基本需求？哪些社會資源可以提供他們最多樣性的服務？
　
　　在編選特教班高年段的教學主題時，因為孩子開始步入獨立生活的準備階段，此時教材的實用性和應用的普遍性，都是我們必須斤斤計較的。舉例來說，一樣是提供金融服務的機構，郵局因為兼具存提款、收寄信件、租借信箱和代繳水電費等多重功能，相形之下，在教學順序上就該比銀行來得優先。
　
　　而一樣是提供生活所需的商店，便利商店在一般市區占了據點多、使用簡便、服務項目多，以及親切熟悉的地利人和之便；如果孩子的學習能力有限，就應該比其他超級市場、傳統市場和百貨公司等優先教學。試想，我們幾乎可以在便利商店完成生活上的所有需求，從基本的簡單飲食、生活必需品的購置，到代繳費用、代訂商品、影印、傳真、郵寄等生活大小事，它幾乎都可以一手包辦呢！

活動一　便利商店在哪裡？
　
　　教師可拍下各種便利商店的照片或幻燈片讓孩子認讀，在各家便利商店的網頁上，也可找到適用的照片用來製作成PowerPoint的投影片檔案，學生在學校或家中就都可以溫習。
　
　　找出學校和自己住家附近的便利商店位置也很重要，學校附近的便利商店可以提供我們多次參觀練習的機會，有的學校附近的便利商店還肩負「愛心商店」的任務，和商家熟悉之後，常常可以提供許多的額外協助和支持。而學生住家附近的便利商店更和他平日的生活息息相關，為了延伸教學成效至孩子的家庭，我常設計一些簡單的參觀作業單來讓家長協助教學。
　
　　作業單上可以讓孩子用勾選、圈選或貼貼紙的方式來標明自己住家附近的便利商店名稱，再請家長帶著孩子去買一包小點心，把發票或包裝紙貼在作業單上，初步的參觀目標就達成了。

活動二　便利商店有什麼？
　
　　參觀便利商店的行程可以參酌學校附近便利商店的商品陳列方式，一次選定一兩個小主題來介紹給孩子，例如飲料區、點心區、廚房用品區、家庭用品區、熱食區、書報區、資源回收區、影印區、結帳區等，讓學生熟悉各種商品位置或服務的項目，對便利商店做一個通盤的了解。
　
　　除了可教孩子認讀商品的名稱和價格之外，分類的概念在此階段也特別容易養成。可以依照商品的屬性來玩一些分類的遊戲，像是把大賣場廣告單上的商品照片剪下來，讓孩子分門別類的貼在一起，或是拿許多商品的空瓶或包裝來讓孩子分類排放，模擬上架或貼標籤的工作等。
　
　　藝術課程中，可以加入環保的題材，製作一些環保小樂器，或是運用資源回收物製作美勞作品，都是可以考慮的相關活動。

活動三　一起去便利商店
　
　　便利商店提供的服務項目繁多，最主要的就是銷售賣場的商品，教師可以依照貨品分類上架的方式，在教室空出一個場地布置便利商店的情境，再加上一部玩具收銀機，就可以先在學校裡反覆練習購物的活動。有的孩子扮演店員，有的孩子扮演客人，既可以模擬購物的對話和程序，也可以複習分類物品、認讀標價、計算金額等教學活動，並提供職業生活的基本概念。
　
　　經過了教室裡初步的購物練習之後，就可以到附近的便利商店裡實地應用。真實的購物過程常會有許多孩子料想不到的小插曲，事前周全的準備可以讓我們的孩子更容易完成購物的任務。像是先從商品廣告單上剪下選定的物品帶著去、把對話寫成視覺式的腳本讓孩子反覆練習、為孩子準備一個方便適用的錢包、自備小提袋放買來的東西等。
　
　　另外，用符合孩子口語表達的方式教他們適當的求助用語，像是：「請問這個多少錢？」或直接問：「多少錢？」「可以幫我微波嗎？」或是直接說：「幫忙。」都可以幫孩子解決不少購物過程的難題呵！（本系列結束）
