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媽媽的愛
記得小學時每次母姊會，都會看到別的小朋友媽媽，都穿穿得美美的，好像故事書裡的皇后喔，我是班上獎狀拿最多的，可是我阿母很忙，她要去電子工廠上班，我每次要求阿母去參加母姊會，阿母總是說：「阿母知道你最乖，可是阿母不去工作的話，我們就沒飯吃囉，你阿爸成天賭博，沒拿半毛錢回來，阿母再不打拼，我們都會餓死的！」說完淚流滿面，從此，我都不敢提有關母姊會的事。

「劉家祥，明天母姊會耶，你媽媽來不來？」坐我隔壁的小美問我。

「我媽媽很忙啦。」我胡亂應著。

「我知道啦，你媽媽一定很醜，所以都不來。」小美猜測的說。

「我阿母是世上最美的，你不要亂講。」我生氣地說。

那一整天我都沒和小美說話耶，誰叫她要笑我。回家吃完晚飯後，我就躲回房間，愈想愈難過，為甚麼別人媽媽都會去，連最後一名大頭的媽媽也會去，我第一名耶，可是卻沒有媽媽去參加。每次都是小美媽媽出盡風頭，愈想愈不甘心，便開始哭起來，後來阿母進來了，看到我哭成那樣，便問原因。我一五一十的說，阿母臉上露出難為的表情，這是小學最後一次了。

阿母在我苦苦哀求下，便答應和同事換班去參加我的母姊會，母姊會是下午舉行的，我上完課就留在學校幫忙。

「劉家祥，你媽媽今天真的會來嗎？」小美不信的問。

「會啦，騙你是小狗啦。」我說。

一點半時家長都來得差不多了，可是就沒看到阿母，母姊會開始了10分鐘，才看到阿母氣喘喘得跑過來，還穿著做工的衣服。我看到小美譏笑又得意的表情，真想逃離這裡。

阿母入坐之後，由於聽不懂老師外省口音，便開始打瞌睡。阿母一定是昨晚又熬夜作手工了，可是對小學的我來說，我那能想那麼多。我只覺得很丟臉，恨不得那不是我阿母。

母姐會結束後，我拉著阿母趕快離開學校。一路上我都賭氣的不理阿母，我真後悔叫阿母來，如果她沒來，或許還能使我同學對阿母保有一個完美的幻想。

「阿祥呀！阿母今天終於去啦，你有沒有高興？」阿母問我。

「我才不高興咧。人家媽媽都美美的，你卻穿著工人服，還打瞌睡，好丟臉喔，早知道不讓你去了。」我不滿的說。

「啪！」一巴掌打在我臉上，一股辣辣的感覺，「阿母如果有錢，我甘願意穿這樣？你是長子，你又不是不知家裡的事，實在是白養你了。」阿母激動的說。

這是阿母第一次打我，說真的，那時我還是不太能體會阿母的心情，只依稀記得回家後，我哭了好久，過沒幾天又恢復老樣子，只是同學都會笑我的媽媽，害我只想快畢業，離開他們。

上國中後，一切都是老樣子，母姊會也改稱家長會，只是國中三年，我始終沒在母親面前提過家長會三個字，應該是自尊心做祟吧。總覺得我這樣一個品學兼優的人，家世絕不會如此，我甚至懷疑我是不是自幼和父母離散，天天幻想著有一天，有一對有錢的夫婦來認我。現在想想都很好笑。

高中聯考失利，沒能上前三志願，只有吊車尾，對我來說這是一個很大的打擊，可是我們家的環境又供不起我唸私立學校，只好心不甘情不願的去唸公立高職。高一正值叛逆期，加上有點自暴自棄，成天在外鬼混，回到家和阿母講不到三句話就吵架，後來便藉口在學校唸書，越來越晚歸。混了一年差點沒留級。

升上高二，由於導師的勸誡，加上好勝的個性，便發奮唸書，拼了兩年，終於讓我考上一所不錯的大學。不過，我執意要離開屏東，這個我覺得，禁錮我將近20年的家鄉，我要去外頭闖一闖。

志願卡阿母又不懂，都是我自己作主，放榜後，分到台南的學校，剛開始阿母還不太願意我去唸，不過我答應阿母有空一定去打工來補貼生活費，終於，我離開了家裡，獨自一個人來到台南求學。剛到宿舍還滿想家的，沒幾天和室友熟後，便開始過著人人稱羨的新鮮人生活，打回家的電話也隨之減少。至於回家更是少得可憐，總是推說學校很忙，忙甚麼只有自己知道。

「家祥，你快過20了吧，到那一天，大家一起去Happy喔！」室友起鬨的說。

我們便開始計劃我的慶生活動，記得不久前阿母還囑咐我生日回家過，我才不管那麼多咧，回家過，多無趣呀，還是和死黨過好。生日前幾天，便打電話回家說不回去了。一直期待著那天的到來。

生日當天，去啤酒屋喝得爛醉，一群人夜不歸營，清醒時已是第二天清晨，騎上機車，朝學校而去。心中其實滿失落的，這樣爛醉渡過20，好像沒啥意義說。
回到寑室，看到一個三層的便當盒放在桌上，旁邊還有一張字條，我看到阿母的筆跡。說真的，阿母會寫的字不多，我的名字還是我教她寫的，紙上還有小弟小妹的字跡。信上只寫了我的名字，還有用注音符號拼成的「生日快樂」，打開便當盒是豬腳麵線。

我傻了，心中的難過，不是筆墨可形容的。我開始流淚，我已經好久好久沒哭過。自從阿母打我那一巴掌開始，我似乎也沒為任何事掉過淚，看著冰涼的麵線，我竟毫不猶豫地往嘴裡送，我從不知冰涼的豬腳麵線這麼可口，吃在嘴裡，暖在心裡。

我現在好想立刻奔回家，抱著阿母及弟妹，流浪與飄泊並非想像中的瀟洒，對於一個讓家呵護了將近20年的我，初嘗展翅高飛的滋味才發現，原來，幸福，只是一種踏實有家的感覺。

據管理伯伯說，阿母下午五點就來了，一直等到晚上九點，還在會客室打瞌睡，還是伯伯叫她不要再等了，說要替她拿給我。聽到這裡，我哽咽的說不出話。當我在外快活時，我阿母從屏東趕來，只是為了送一份豬腳麵線給我，更重要的是，我這個兒子居然還讓她老人家白跑一趟，想到阿母打瞌睡的樣子，不禁讓我想起那次母姊會，一樣是因為疲勞過度。可是我卻用了整整20年才體會出阿母的用心良苦，我真的好不孝，突然好想聽聽阿母的聲音，拿起話筒，當那頭傳來母親的聲音，我竟然哽咽的說不出話。趕緊掛上聽筒，獨自走在校園中，我想我得到了我20歲最佳的禮物：我想通了，懂事了，20了，不再是毛頭小子。

我要努力，我要讓阿母吃好的穿好的，我忽然發現阿母好美好美，比小美的媽媽還美，她是我心目中最美的阿母。

大學畢業典禮，我特地把阿母接來，阿母錯過了許多這樣的機會，分享我的成就，這次不會了。我敢大聲地說，這就是我阿母，雖然她只有小學畢業，雖然她只是個女工，可是她是世上最偉大的阿母，我要讓她分享我人生階段上，每一次的喜悅。阿母，我真的真的好愛你，好感激您喔。

萬般可貴唯親情
 記得從小最受寵的就是我，要什麼有什麼，家裡地位無人能與我匹敵，老媽曾經說過：「你老爸疼妳，疼到如果妳要他把頭剁下來給妳，他也沒有第二句話！」的確，在我印象中，除了在幼稚園時期，因為不愛說話，被老爸教訓了幾次之外，腦海裡，還真的擠不出什麼老爸對我發脾氣的印象，直到那年，大學聯考放榜時，為了自己的理想，堅持要填我心中理想的學校，那時，老爸對我發了好大一頓脾氣，他說：「我寧願讓妳在台北讀私立大學，也不願妳離家求學！」 

當時我只覺得這個人怎麼那麼不可理喻，書是我在念的耶！他怎麼可以那麼霸道！但我還是和他硬ㄠ，「最南到桃園縣總可以了吧！」因此我選擇了中原。

記得通知單收到那天，老爸臉是臭的！他一句話也不肯對我說，而老媽直在旁邊念：「一樣念私立，幹嘛跑那麼遠？」不顧家人反對，我還是毅然決然地到中原報到，記得要搬到宿舍的那天，老爸還是幫我搬家了，因為他擔心著他的女兒沒住過外面，會不會錢不夠用，會不會照顧自己，會不會……，非得要自己親手打理好一切才放心，而我，只想著「住校好新鮮喔！」，卻沒發現他那擔心的心情。

每個禮拜回家，老爸總是擔心錢不夠用，拼命塞錢給我；回家，總是有吃不完的山珍海味；為了期中、期末考，不回家留在學校唸書，他還會從家裡（或各地）找好吃的帶來，深怕我一唸書就忘了照顧身體。弄得其他人都吃醋了：「哇！住外面這麼好啊！那我也要住外面！」但，我卻沒發現，我一直以為是一座強壯的山的爸爸，日益消瘦了，一如往常，一個星期一的早上，爸爸正要載著弟弟去上學，我正吃著早餐，突然，聽到弟弟急呼媽媽的聲音，心理正納悶著弟弟是不是忘了帶什麼，自己進來拿就好了嘛！還要麻煩媽媽，真是的不料，媽媽出門之後，也驚慌的要我出去幫忙，我這才發覺不對，急忙出門一探究竟，這才發現爸爸倒在車上，一群人急忙的把他扶回客廳休息，老爸還一直跟我說：「沒事，沒事，趕快把早餐吃了，好去中壢上學。」可是看著他那樣，哪有心情回學校呢！

但他還是堅持，還要老媽催我去上學！

一星期後，我卻接到電話，他住院了！急忙回去探望他，他還是一如往常般和我們嘻笑，我天真的以為他只是工作太累了，只要休息一下就好了！沒想到，事實不是如此，原來他要老媽瞞著我們，不讓我們知道實情，直到他走了，我們才知道他走的原因是什麼，原來我們心目中那強壯的老爸早已不強壯了，我也才知道，為什麼他不讓我離家求學，因為他怕他走的那一天我們會不在他身邊。但他生前卻一句話也不提，很多事其實我們都是後來老媽說了才知道，為了讓小孩們安心，他從不提自己的情況，雖然我們平常都和他稱兄道弟（老媽都說分不清我們到底是父子還是朋友）但，他在親情的表達上還是很傳統的，不過，真的太遲了！我都還來不及表達我對他的愛。

這種遺憾，只要一次，就足以讓人痛澈心扉。

真的，對家人的愛，不但要表現出來，還要說出來，否則，真的到了那一刻，就什麼都太遲了！
