教學者省思札記_負責
教學前


雖然班上的孩子已經是二年級的孩子了，但其實少部份孩子對於自己的物品或是作業完成的態度仍不夠理想，不知道有沒有什麼好方法能夠提升孩子對自己份內的事負責的態度？

這個學期也開始好一陣子了，國語生字本總是有人寫得隨隨便便的；數學課要用的圈圈尺總是有人忘記帶；鉛筆、擦布這些基本文具用品更不用說了，幾乎每天都有人忘記帶，而且忘記帶的人也老是那些人！念也念了，聯絡簿寫也寫了，可是成效不彰，真是讓人苦惱(省思990917)！

和同組同為二年級老師的同學們討論這個狀況，發現其實不是只有我們班如此，大部份的孩子都有這個通病，因此，我們決定設計「負責花」讓孩子學習自我檢視並養成對自己負責的好習慣。
教學中

平時教學重心都放在追趕課程進度上，鮮少機會能夠說故事給孩子聽。因此，當學生知道老師要講繪本故事時，大家都非常興奮，而且能快速且安靜地遵守老師的指示就故事角落坐下，由此可知，學生們對於聽故事可是滿心期待的呢！

說故事時，學生都很投入，很仔細聽老師講故事，表情會跟著故事轉變而改變，非常可愛(教觀991018)！帶領學生觀察繪本圖片中的細節時，學生會不時發出「咦～真的耶！」的驚嘆聲，文字搭配著圖片細節，我發現學生會更進入故事情境中，也更能理解故事主角的認真與負責的精神(省思991018)。在最後統整故事內容並針對內容重點提要時，學生們對於繪本的核心概念與價值大多都能夠清楚地用自己的話陳述出來，表示大部分的學生們能掌握並了解故事重點，這是令人欣慰的結果。

「媽媽的紅沙發」故事說完後，進入教學主題「負責花」學習單。「負責花」總共分成「認真寫作業」、「備齊學用品」、「上課專心」、「完成交代事項」、「認真打掃」等共五項。當我逐項說明每項的定義與符合之細項時，發現「完成交代事項」這一項的範圍較模糊，不太好定義，連自己都覺得講得不清不楚的，學生也搞不清楚到底怎麼做才能得到這項的貼紙。「老師，『完成交代事項』這個是什麼意思？我還是聽不懂耶！(學訪991018)」

所以，我覺得「完成交代事項」應該可以稍微修正如「自行整理書包」之類的，學生才會比較清楚什麼情況才算達成目標(省思991018)。和同組同學討論之後，將「完成交代事項」細分為「下課先準備好下一節課本才離開教室」與「完成老師臨時交辦事項」。講解之後，學生似乎就比較能夠理解這一項如何執行與達成。

執行貼點活動時，應該要再思考整個流程要怎麼做才會比較順暢。圓點貼紙放一張在組長那，組員向組長拿取貼紙似乎有點慢，最好讓每個人人手一張，當我每天逐項檢討時，學生可以馬上貼好，這樣應該會比較順(省思991019)。

剛開始執行的這幾天，「負責花」逐項檢討時，學生總是會：「老師，我今天作業有寫漂亮嗎？」、「老師，我今天上課有沒有專心？」、「老師，我今天打掃沒有跟同學聊天，那這樣可以貼貼紙嗎？」一個、兩個人問還好，但人數一多，真是有點不勝其擾。我只好想辦法引導學生自己思考其行為是否符合老師所講的定義，自己檢視自己的行為，老師採取相信大家的態度，相信大家是真的有做到才貼，而不是貼給老師看的！如此引導之後，幾天下來，發現學生漸漸知道老師的標準，不斷發問的學生人數也減少許多，真是令人開心啊(省思991022)！
「負責花」進行一週了，學生對於自我檢視的過程已經相當熟悉，因此，每天放學前進行此活動時都能夠跟著老師逐項檢查自已的行為是否符合「負責花」的內容。而且看著學生自言自語地說：「嗯，我今天作業被蓋重寫，所以『認真寫作業』不能貼…」就會覺得他們真的好認真啊(省思991026)～
教學後
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執行完兩週後，將學生的學習單收回檢查，發現學習單成果有明顯差異。表現優異的學生(學生文件01)每個花瓣上的貼紙數量相當多；然而表現較不積極的學生(學生文件02)每個花瓣上的貼紙數尤其以「備齊學用品」與「上課專心」這兩項相對少很多。

觀察學生2的上課表現，發現因為他在班上屬於落後的學生，常常聽不懂就會開始發呆或做其他的事，需要老師不斷提醒才能回神專注於課堂上。因此，每天在執行負責花檢討時，「上課專心」此項他總是無法達成目標(教觀991029)。

我發現，在執行負責花的兩週中，學生真的有變得比較自動自發，忘記帶學用品的情況也有明顯改善耶(省思991101)！而且，當負責花活動結束後，許多學生興致高昂地表示還想繼續做負責花活動。

「老師，我還想貼負責花耶！好久沒貼了，什麼時候才可以再做啊？」(學訪991103)
「我覺得負責花很好玩！因為我可以檢查自己今天的表現好不好，如果沒做好的地方，我會想辦法改進，這樣明天就可以拿到貼紙了！」(學訪991103)


由學生的反應與回饋可以得知，進行負責花活動對學生而言是具有正向且積極的作用，看到他們喜悅且主動完成的態度，讓人相信這個方法是有其成效的！
小結

品德教育是條漫長的路，不容易得到立即且顯而易見的成果；就算看到推動時的立即成效，如何讓學生吸收內化並真正發自內心主動願意完成，也是一個相當重要的課題。從這次負責花的活動來看，學生從一開始不了解項目如何完成，到後來的自動自發提醒老師該執行負責花貼點；從一開始不清楚自己是否有達成各項目目標行為，到後來會自我檢視、同學間相互提醒，都足以見證學生對於「負責」這個德目的成長。雖然，孩子總是難免會忘東忘西的，但是相信只要能藉由這個活動以及老師不斷的提醒與叮嚀，孩子一定會漸漸把負責的態度內化成為生活中的基本精神與信念，如此一來，品德教育的目的也才算是真正落實啊！
