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【網路文章：一位媽媽的教養方式分享】
我的哲學觀是，如同孩子友愛與親密的本能，孩子也有仇恨與暴力的本能。 這些本能都是人性的自然，而我們要學習的就是如何用人性馴服自己內在的各種野性，用愛來照顧自己讓自己越來越能去愛。 
當孩子玩玩具時，覺得受到威脅（可能是歡樂被中斷，或權力被奪走）孩子會有生氣反應。在沒有學習之下，生氣的本能反應是哭泣，大叫，或是手腳動作。 在有學習之下，孩子可能會模仿大人生氣的舉動，罵人或打人。而若大人非常有意識地，用支持的方式來馴服自己的生氣；例如，跟孩子表達，「媽媽現在生氣了，我要暫時停止說話。」或是「爸爸生氣了，我要跳一跳幫助自己呼吸順暢」，或是「我生氣了，我需要人來聽我說說話。」這情況下，孩子就有機會學習到，如何與自己的生氣相處。
記得我們家小孩1歲多第一次為了捍衛玩具，出手推人時，我嚇到了大聲喝叱，於是他也嚇哭了，大聲哭泣。後來我們處理的重點變成彼此的驚嚇，打人的事情反倒變成其次。我知道那次處理的過程，強化了打人的情緒強度。於是後來我先調適自己對於孩子打人這件事情的反應。等到第二次，發生相似的事情時，我立即站起來迅速的將推人的孩子抱離現場，溫柔地擁抱著，跟他說，「媽媽喜歡你保護自己，但不喜歡打人的事情。」當孩子與我有連繫之後，我與他討論，「有人要來拿你的玩具時，我們可以怎麼辦。」之後孩子學會，當有人來搶玩具時，他若來得及，會抱著玩具，然後說，「現在我在玩，等一下再換你。」或他來不及保護玩具被拿走時，他有時會哭；有時會說，「好啊，先給你玩；你要說謝謝，我會說不客氣。」於是我就會看到小玩伴跟他說謝謝他回不客氣，一會兒小玩伴又將玩具給他玩。這裡強調的是，若父母對孩子打人的事情反應過度，讓孩子覺得自己很糟糕或被處罰，”打人”的記憶反倒在神經鍵結裡有強烈的連繫，打人在記憶裡變成”活化的反應”，以後更容易因為玩具可能被搶而有不安全感，而在克制自己不能打人時誘發複雜的情緒，形成更大挫折，而更有暴力衝動。暴力無法制止暴力。暴力只會引發孩子與自我的關係破裂，讓孩子與內在的保護的本能或力量的人格，有更多心理糾結或衝突而已。 人性裡具有各種可能，攻擊或破壞也是可能的原型之一，我們要學會的是用一種溫和而有力量的堅定，馴服自己內在攻擊本能 猶如愛馬的有經驗騎士馴服野馬一般。當孩子出現暴力行為，若父母無論是嚴格管教（責罵、教訓、懲罰等都會傷害孩子的自我價值感）、或忽視不管（讓孩子感受到被忽略、不被重視，也是傷及自我價值感），都會造成孩子與內在的力量有不良的關係。不是連馬性都失去了（失去力量，無法自我保護），就是成為脫疆野馬（對暴力有依賴）。
想想看，幼兒打人時，父母對待他的方式，有很大的可能成為他日後對待自己內在力量的方式。那我們就更知道如何在孩子打人的當下，做出恰當的處理。在幼兒搶玩具打人行為發生時，我最喜歡的處理原則如下：
(1）平靜自己的內心，接納行為的發生，然後抱著孩子，制止他繼續有打人的動作。
(2）繼續靜默地抱著孩子，直到兩人都平靜為止。（若這時候還有被打的幼兒要處理，最好有二個大人，若只有一個大人，只好用左右手分別抱二人）。
(3）當鬆手後孩子也不會有打人的衝動時，父母就鬆手。
(4）簡單的陳述客觀的事實（盡量不帶道德批判，也沒有說被打的就是受害人的立場）：「我看到強強（假名）打人，明明（假名）哭哭，是這樣嗎？有誰要告訴我發生什麼事？」
(5）聆聽孩子說話，盡量同時照顧到二人。
(6）表達自己的看法：「我不喜歡有打人的事情發生（對事不對人），我被嚇到了，有人要跟我說對不起嗎？」（不強迫）
(7）然後問：「明明，剛才強強打你，你嚇到了，手也被打痛，你要為自己要一個對不起嗎？」然後問：「強強，剛剛明明沒跟你說就來拿玩具，你感到被威脅了，你有要跟明明要一個對不起嗎？」
(8）最後，我們來討論兩人想想玩同一個玩具時，可以怎麼辦。
(9）隔天，再與孩子討論打人的事情與觀念
(10）平時，教導孩子處理，當玩具被搶時除了打人以外，能使用的其他策略。例如：抱著玩具跳開，看著對方的眼睛，大聲說，現在是我在玩，你要玩請先問過我。

這個處理流程，背後的心理原則有：
(1)情緒能量的純淨：大人涵容自己內在對暴力的複雜態度，涵容自己的驚嚇或厭惡，用接納與平靜的態度陪伴孩子。而且沒有為三人貼上受害者/加害者/拯救者的標籤。維持每個人都是有主體性的權力與表達能力。
(2）尊重：在處理過程裡沒有用任何貶低以及指責的語言，維持孩子的好的自我價值感。
(3）信任孩子有能力處理，不用大人的優勢干預過多。
這樣的處理流程，背後需要的親子關係的基礎，也就是孩子十分信任大人的關係。若平日大人叫慣用處罰或獎賞來形塑（也就是控制）孩子的行為，則此方法要奏效，可能要一段時間，或者說，父母需要調整到每件事情都用尊重與溝通的方式。若父母與大人的關係非常信任，這樣的過程大約2～5次，孩子就能學到自己控制自己以及與人溝通協調的能力。 
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