臺北市實踐國小國語文增加一節六年級下學期教材
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☼適用能力指標：
5-2-4能閱讀不同表述方式的文章，擴充閱讀範圍。 
5-2-4-1能閱讀各種不同表述方式的文章。
☼教學節數：3節
☼氫氣能源（科普文章）
石油日漸枯竭，荷蘭殼牌石油公司更預測2030年起將供不應求，之後修改為2050年。總之，未來的20-30年將是人類開闢替代能源的準備時間。在許多新能源的候選項目中，氫氣能源是最受重視的一種，因為氫氣是一種多用途的能源，除了合乎環保的條件，也合乎降低二氧化碳排放的主張。對人類，直接使用氫氣能源也許陌生，但對宇宙，氫氣一直是最主要的能源，也占有宇宙總質量的98%，更是太陽熊熊烈火的來源。 
氫氣可燃燒變成水散發熱量當作熱源的燃料，而毫無污染與溫室效應的的顧慮。利用燃料電池的白金觸媒，氫氣與空氣反應生成水而直接釋放電能，其效率遠高出現有的發電方法。這種發電的方式不需要依賴電線輸送，可直接裝在用戶處直接供電，更省下輸電時的損失，這種分散式的供電模式可避免大地區供電模式的斷電威脅。不久的將來更可裝在車上替代今天的內燃機，效率倍增又免除車輛造成的污染與溫室效應，也不用擔心電動車電池不再來電拋錨。透過水的電解，氫氣可以用來儲存過剩的電能，如偏僻地區風力發電或太陽能的電能一時用不完可轉為氫氣儲存，需要或尖峰時再由氫氣轉回電能或熱能利用。因此氫氣是再生能源利用系統中的一環，是一種永續性的能源。 
水的直接分解是最簡單，最理想的方法，但以今天的技術能力及能源結構，這也是最昂貴最不經濟的方法。水的電解可以分解為氫氣與氧氣，但所得的氫氣用來發電的話，則比原先電解所用的電能來得少。直接加熱至高溫分解為氫氣與氧氣則更耗費能量。但近年來風力發電與太陽能發電逐漸進步，產量大增及成本大幅降低，特別是歐洲。因此水的電解以生產氫氣可能在未來變成可行。現階段工業界為提昇氫氣生產的效率，觸媒專家利用水與碳化物反應產生氫氣與二氧化碳，分離後可得氫氣。上述的碳化合物包括甲烷(天然氣)，輕油，液化石油氣及甲醇，這種反應稱為蒸汽重組反應，是目前工業上生產氫氣最為普遍而便宜的方法。在未來30年間的過渡時期，天然氣與甲醇(甲醇也是由天然氣大量轉製而成的)仍將是生產氫氣的主要原料。除了上述的蒸汽重組反應以生產氫氣之外，由各種化工廠回收氫氣副產品也是現階段氫氣供應的重要來源。 
氫氣的供應除了生產的問題之外，昂貴而複雜的氫氣輸送與儲存成本(約佔總價錢的65%)，普設供氫設備及組織的鉅大投資。然而，氫氣易燃，一旦發生火災，將會導致難以想像的後果，公共安全的顧慮及社會的擔心都將是重大的問題。因此直接在使用現場或車上進行蒸汽重組反應以生產氫氣，可大幅降低成本，提昇工安的水準，並且免除社會對安全的擔心。這種現場供氫的設備與製程開發是目前極受重視的發展方向。在氫氣的發電方法上，透過電漿法直接發電，也是目前開發中的一種方法，其成效仍未有定論。
1.依據上文，下列敘述中，正確的打(
（ ）以氫氣做為能源，不會產生任何污染。
（ ）要獲得氫氣，水的直接分解是最簡單，最理想的方法，所以最為省錢。
（ ）生產氫氣的方法有很多，蒸汽重組反應，是目前工業上生產氫氣最為普遍而且便宜的方法。
（ ）氫燃燒會產生水，水分解可以產生氫。
（ ）因為技術上的問題，目前以氫做為能源還有很多困難有待克服。
（ ）生產氫需要很高的成本，運送和儲存成本則很便宜。
（ ）等到氫能源的使用科技能熟之後，就不需要再仰賴高壓電線將電廠發的電送到遠方了。
2.宇宙中最主要的能源是什麼？                             
3.氫氣如何當作熱源的燃料？                             
4.氫氣如何釋放電能？                                     
5水的電解可以產生哪兩種氣                              
6未來30年內，生產氫氣的主要原料是什麼？               
【資料來源：茄菲的教學札記】
☼老師回饋：
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