幽默機智的故事

★ 用幽默雕塑智慧 
羅斯福還未當上美國總統之前，家中遭竊，朋友寫信安慰他。
羅斯福回信說：「謝謝你的來信，我現在心中很平靜，因為：第一、竊賊只偷去我的財物，並沒有傷害我的生命。
第二、竊賊只偷走部分的東西，而非全部。
第三、最值得慶幸的是：做賊的是他，而不是我。」 
★一言可以興邦，一言可以亡國。 
美國前總統雷根，在任初期，有一次被槍擊重傷，子彈穿入胸部，情況危急。
在生命交關的當頭，雷根面對趕來探視的太太的第一句話竟是：「親愛的，我忘記躲開了。 」
美國民眾在得知總統在身受重傷時，仍能不忘幽默本色，康復應指日可待， 因此也穩定了可能因總統受傷而動盪的政局。
★事情發生的好壞不重要，重要的是，你從哪個角度去切入。 
英國首相威爾遜，在一次演講中，剛進行到一半時，台下突然有個搗蛋份子，高聲打斷了他：「狗屎！垃圾！」
威爾遜雖然受到干擾，但他情急生智，不慌不忙的說：「這位先生，請稍安勿躁，我馬上就要講到你提出的關於環保的問題了。」
全場不禁為他的機智反應鼓掌喝采。 
★甜中加甜不見其甜，樂中加樂才是大樂。　
世界宗教大師達賴喇嘛訪台時， 輕鬆自在，幽默風趣，有位記者訪問他：「佛教有過午不食的說法嗎？」
達賴喇嘛說：「是啊！」
記者又問：「那肚子餓了，怎麼辦呢？」
達賴喇嘛說：「就到廚房去偷吃囉！」
擁有赤子之心，才是生活中的幽默大師。 
★一張口開蓮花香；一雙手勤作善事；一顆心有情有意；一輩子歡喜自在。 
有一次，蕭伯納在街上行走，被一個冒失鬼騎車撞倒在地上，幸好並無大礙。
肇事者急忙扶起他，連聲抱歉，蕭伯納拍拍屁股詼諧的說：你的運氣真不好，先生，如果你把我撞死了，就可以名揚四海了。」 
★善於表達的人，有的是論點犀利，一針見血，有的是滔滔雄辯，口若懸河，但是 都不如令聽者發出真心微笑的幽默話語，來的巧妙，來得「四兩撥千斤」。 
美國知名作家馬克吐溫，有一次因為看不慣國會議員在國會通過某個法案，因此在報紙上刊登了一個廣告，上面寫著：「國會議員有一半是混蛋。」
報紙一賣出，許多抗議電話隨之而來，這些國會議員可不認為自己是混蛋，紛紛要求馬克吐溫更正。
馬克吐溫於是又登了一個更正啟事：「我錯了，國會議員，有一半不是混蛋。」
★有幽默感的人，凡事健康思考，保持正面態度，當遇到困難時，比較容易化險為夷。 
天才諧星卓別林曾被歹徒用槍指著頭打劫。卓別林知道處於弱勢，所以不做無謂抵抗，乖乖奉上錢包。
但他要求搶匪說：「這些錢不是我的，是我們老闆的，現在這些錢被你拿走，我們老闆一定認為我私吞公款。
大哥，我和你打個商量，拜託您在我的帽子上打兩槍，證明我遭打劫了。」
歹徒心想，有了這筆鉅款，子彈錢算便宜了，於是便對著帽子射兩槍。
卓別林再次懇求：「大哥，可否在衣服、褲子再各補一槍，讓我的老闆更深信不疑。」
頭腦簡單、被錢沖昏頭的搶匪，統統照做，六發子彈全射光了。這時，卓別林一拳揮去，打昏了歹徒。
★掌握自己的情緒，才能掌握自己的未來。 
邱吉爾首相有一次在公開場合演講，由台下遞上來一張紙條， 上面只寫著兩個字：「笨蛋。」 
邱吉爾知道台下有反對他的人等著看他出糗，便神色輕鬆地對大家說： 
「剛才我收到一封信，可惜寫信人只記得署名，忘了寫內容。」 
邱吉爾不但沒有被不快的情緒控制，反而用幽默將了對方一軍，實在是高招。 
<1>破缸救友
北宋司馬光從小就是一個機靈又有膽識的孩子， 有一天司馬光在庭院和一群小孩玩遊戲，一個小孩突然爬到一口裝滿水的大水缸中，沒想到小孩掉進水缸裡了，有些小孩都嚇的跑回家，只剩下司馬光一人勇敢的留下來，他一心一意想救自己同伴，這時司馬光很冷靜從地上撿起一塊大石頭，用力的朝水缸丟過去，水缸破了，小孩也因此順利的活過來了，這件事很快的就傳到村莊的每個人的耳裡了，紛紛稱讚他是一個聰明又勇敢的小孩。
<2> 取球妙法
宋朝時，有一個聰明的小孩文彥博。有一次，文彥博和同學一起到郊外玩球，他們把球傳來傳去，一不小心就把球丟到樹洞裡去了。洞裡又黑又深，他們趴在洞口一直看，卻看不到球的影子。其中一個小朋友是球的主人，他想自己心愛的球丟了，不由得哭了起來。文彥博很鎮定的叫那小朋友不要哭。又叫其他的小朋友去提水來，他把水倒進樹洞裡，不一會兒就看到小球了。球的主人看到球浮上來了，也就擦乾眼淚不哭了。那位小朋友拿起球跑去向文彥博道謝並稱讚他說你真聰明。等到文彥博長大以後到京城考試，不但中了進士還做了丞相。
<3>曹沖秤象
曹沖是曹操最小的兒子，從小就智慧過人。有一次，孫權送曹操二頭大象。曹操很想知道大象的重量，曹沖就向父親建議說：「把象帶到船上，在吃水的地方做個記號；然後換上能使船吃水到同樣刻度的石頭。只要秤一秤石頭的重量，就可知道大象的重量了。」曹操聽了立刻叫人去做，果然知道大象的重量。由此可知道曹沖的智慧遠高於曹操。
<4>拿破崙的智慧
法國名人拿破崙，有一天到野外打獵，突然聽見遠處有人呼叫，他循聲走去，看見一人落水，正大聲求救。
拿破崙毫不猶豫的舉起槍來，大聲叫道：「喂！聽好！你要是不爬上來，我就開槍打死你。」
那個人聽了，頓時忘記落水的危險，立刻使勁全力向岸邊游去。上岸的第一句話就是：「你不救我就算了，為什麼還要開槍打死我？」
拿破崙從容不迫的回答說：「假如剛才我不嚇唬你，你就不會奮力游上岸，又怎麼能脫險呢？」
<5>蘇格拉底的機智
蘇格拉底在街上行走，有人用棍子打他的背，痛得他無法站立而蹲下去，但很快的，他又若無其事的站起來。目睹整個經過的旁人，看見他沒有任何的反應，好奇的問他：你挨打，為什麼不還手？蘇格拉底微笑地回答：當一隻發野性的驢踢你時，你會還它一腳嗎？
