每個人的心中都有一幅夢想中教學的藍圖
（自然科教學省思）
回想1996年9月，第一次拿起粉筆在課堂上課，教室的情景彷彿還歷歷在目，但它卻是20年前的事了。10年前在一次機緣下，從導師轉任到自然科任後，也改變了我的教學方向。讓我更進一步地對自然教育本質產生省思。
大學讀的是社會教育，對地理有興趣，研究所讀的是體育教學。夏天潛水、冬天賞鳥，這些有趣的經驗，讓我的教學方向也因此慢慢地做修正，朝著新的方向重新出發。一個人的改變是需要決心與力量的支持！。
小學生好奇心重，喜歡問一些奇奇怪怪的為什麼？因此，不斷的進修（網路世界發達），貼近現實的生活經驗，反而拉近我們之間的距離，同時這也是教學相長的開始。
『教』者，動詞為訓誨、指導、差使、傳授。『育』者，動詞為生產、養成、栽培。『教育』即成了『培植人才，助人類發達，以適於世界進化的一種事業。』然而，『教育』的原文Education一字源於希臘，意為『引導』！所以真正的『教育』過程應該是『引導』而非『指導』、『傳授』。」 （摘自沈振中所著《老鷹觀想錄》），教育過程是引導而不光是傳授知識，這是較認同的結論。也有人認為自然教育應以提高學生探究自然的興趣，並培養他們關懷、尊重、珍惜生命的態度。這些說法都很正確，因此，我覺得把感動自己的事物，轉化成教材來引導孩子學習便顯得非常的重要。
從小型學校調到中型學校，讓我比較需要調適的地方是如何引導學生親近大自然。學校四面環繞著水泥公寓大廈，曾經讓我無計可施好一陣子，所幸校園植栽豐富，引導學生從認識校樹作為出發點，一直推展到班上學生一人一盆栽，學生下課無所事事的情形減少很多，轉而開始細心地觀察週遭植物的變化，第一位發現。
目前服務的和平國小屬於中型學校，校園中綠意盎然，動植物生態豐富，是個容易引導孩子探究自然的環境。
天文教育是和平的教學特色，擁有天文館，在上「星星的觀察」一單元時，對我的幫助非常的大。學校也不時舉辦一些「觀星的活動」讓我們引導去讓學生擔任關主及天文小尖兵以學習擔任解說的經驗，這就是教育的意涵－－引導。
與十年前學習方式相比，我想最大的差別就是世界一切都在e化。由於早有體認，除了快快跟上時代進步別無他法，也希望學生們跟上世界的脈動。

       我最想感謝的其實就是過去的家長會給予的信賴與支持，相關電子設備，使學生上課硬體設備有了明顯的改變。老師有了“利器”， 除了可以提供學生更貼近時代尖端的資訊，各項事務宣達能有更具體的功效，也可以將一些上課時況放在網頁上，盡量讓家長了解孩子們的學習狀況。

       其他的科任教師也許也抱持著相同的感受，對於過去的事，想說：夥伴們！謝謝你們的支持！
現階段對於學生教學分為以下項次：
1、 適度的挑戰性 ：在一個活動中，教師通常會設定某種思考任務或目標，讓學生設法運用 自己既有的知能來達成該任務或目標。而一個好的實驗或觀察活動必須具有適度的挑戰性， 不能太難，也不能太簡單。 
2、 競賽性與合作性 ：自然科教學透過分組的方式來參與或合作，總是能透過競賽能激起人類好勝的天性，並造成活動的挑戰性與趣味，增加學生參與活 動的動機與興趣。而在涉及到團體的競賽裡，不僅具有競爭的成分，也具有合作 的成分。 
3、 教育性 ：教學要能幫助學生透過已學得知識的概念，讓學生運用已學得的知識， 或讓學生精熟已學得知識的技能，以不著痕跡的方式達成教學目標。 教師在遊戲導向教學中，應注意下列事項（王富雄，1994；江惜美，1996； 饒見維，1996；陳淑敏，2000）： 一、 安全是第一考量 檢查危險性，並維持兒童安全的意識，特別是在用火或是水溶液酸鹼性實驗時，教師與兒童必須完全有危機意識。
教育部九年一貫課程綱要自然與生活科技領域中，將科學態度界定 為：處事求真求實、喜愛探究之科學精神與態度、感受科學之美與影響力，並將 其細項分為以下四類： 第一階段(國小一至二年級)，喜歡探討： 1喜歡探討，感受發現的樂趣。 2喜歡將自己的構想，動手實作出來，以成品來表現。 第二階段(國小三至四年級)，發現樂趣： 1相信細心的觀察和多一層的詢問，常會有許多的新發現。 2能由探討活動獲得發現和新的認知，培養出信心及樂趣。 3對科學及科學學習的價值，持正向態度。 第三階段(國小五至六年級)，細心切實： 1能依據自己所理解的知識，做最佳抉擇。 2知道經由細心、切實的探討，獲得的資料才可信。 3相信現象的變化有其原因，要獲得什麼結果，須營造什麼變因。
一、第一單元「觀測太陽」： 本單元觀測活動進行時，有大部的時間需要在大太陽下進行，發現學生容易 因“太熱”而將教師指定任務草草進行，為確保學生之學習成效，觀測活動 進行前，於教室內先透過影片與指北針之操作讓學生以分組競賽方式，熟練 操作方法、步驟，再用一節課將學生依照組別觀察教師一一示範，發現學生能改進上述缺失，於教師規定時 間內確實而有效率的完成指定任務。 
二、第二單元「植物世界面面觀」： 本單元藉由學習單的方式來使學生收集更多生活中觀察之知識，課本中用來實驗者為「芹菜」，經由幾次的試驗後，效果不是很顯著，後改為「大花咸豐草」來觀察植物體內水分的實驗發現效果極為顯著呢！。 
三、第三單元「水溶液」： 本單元實驗操作部分較多，學生在酸鹼性實驗時，均有很大的興趣，所以實驗的時間把握上較好控制，所以除了「石蕊試紙」的實驗外，我多給學生補充了「廣用試紙」的相關實驗經驗！
 四、第四單元「力與運動」： 本單元都是一些較小的實驗，所以都將上課內容切得較為破碎，學習內容對學生而言較為容易，故教學活動設計多加運用影片教學， 及小組討論模式。
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