專書導讀 

書名：西遊記 

原著：吳承恩 

主編：方洲 繪圖：閻昶旭、徐中濤 出版社：風車圖書 摘要： 

《西遊記》是作者據唐僧玄奘至天竺取經的軼事，加以整理、創造而成的一部神怪小說。全書 以西天取經為主軸，以悟空誕生、大鬧天庭為開頭，如來說法、觀音奉旨為取經的緣由，最後歷經 重重難關，才取經成功。作者除了巧妙地以孫悟空降魔伏妖，反映了當時社會的混亂，藉以宣洩心 中的不快之外。同時也闡揚尊佛道儒三教和暗示三藏所遇的八十一難，象徵著人在追求理想時，必 須面對各種困難與挑戰，方能達到真、善、美的境界。 

教學便利貼

 （一）教學目標 1、透過閱讀文本，學習不同的閱讀思考策略，培養思考、批判及欣賞作品的能力。 2、能和同學分享閱讀文本後的心得。 3、能從閱讀文本的冒險故事與篇章習題中，提高語文水準。 4、透過課程單元設計，啟發孩子內省智慧。 

（二）分段能力指標 2-2-2-3 能發展仔細聆聽與歸納要點的能力。 3-2-1-1 在討論問題或交換意見時，能清楚說出自己的意思。 5-2-8 能共同討論閱讀的內容，並分享心得。 5-2-14-3 能從閱讀的材料中，培養分析歸納的能力。 
（三）教學流程 

第一貼~導讀及討論：
 Q1：西遊記是家喻戶曉的民間故事，請你說說看你知道的西遊記？
 Q2：西遊記中你最喜歡的角色是誰？為什麼？
 Q3：利用共讀的方式讓學生閱讀故事內容。 

第二貼~完成學習單：請小朋友利用一節課的時間完成學習單，老師可依班上學生程度自行決定是否需要引導或 讓學生討論學習單題目。 

第三貼~延伸活動： 

活動 1：面具製作 1、發給每位學生一張 8 開圖畫紙，請學生製作西遊記中最喜歡角色的面具。 2、畫完後，上台說一說自己為什麼選擇這個角色的原因？
 活動 2：戲劇表演 1、請全班同學分成二～三組，但小組成員中不可以全部都是男生或都是女生。 2、從故事中選擇一個小段落上台演出，須注意人物的表情、語氣與動作。 

活動 3：辯證、批判（由老師講述為主） 研究人士認為，「西遊記」其實帶有「吳承恩」本人在實際遭遇上的不平抒發與寄託，表面上 是個以取經為主軸的小說，中間穿插孫悟空與豬八戒間的逗趣幽默，但實質上是對當時明朝的政治 環境的感嘆與影射、暗喻。 在嘉靖年間，明世宗迷信方士，尊崇道教，奸臣嚴嵩等人因為善寫道教的青詞而備受寵信，朝 政昏亂。西遊記裡面主要是道教的思想，卻反對道士，支持佛教僧人，可能是對當時政局的反抗。 所謂的暗喻、影射，小說中的主角「孫悟空」被設定為猴，而非人，意味著：雖有近似人的形 體，但卻不是人，依然被視為被異類來看待，這表示在明朝為官者，良官雖有官職官位，但卻被其 他貪官群所排擠、另待。 其次，「豬八戒」所扮演的正是君側的貪官小人，「唐三藏」則是昏庸皇帝，至於「沙悟淨」則 是默默受欺的百姓，小說過程中豬八戒經常巴結、討好唐三藏，但也時常惡意中傷孫悟空（排擠良 臣），同時也頻頻欺壓比其更晚加入取經隊伍的沙悟淨（惡官欺壓百姓），而唐三藏的反應經常是輕 信豬八戒而誤會、責備孫悟空，另一方面沙悟淨也經常默默受欺而少有怨言。 孫悟空雖多次遭僧誤會、責備而氣憤，但最後依舊會在危難時回來解救，此表示忠臣遭誣陷， 但仍不損其忠君愛國之心。 此外，小說中經常在收服地方妖精後，天仙就會出來求情挽救，並解釋自身一時疏管（上界一 天、下界一年），以致僕從、坐騎（座騎）跑到人間成為作惡的妖精，請網開一面讓其帶回從嚴管 教。 此一戲碼的真正背後含意是：明朝各地方多有欺壓百性的小官或土豪劣紳，這些小官或土豪劣 紳的惡行一旦被獲知並即將定罪問斬時，就會有皇親或朝廷高官前來求情，事實上這些敢在地方為 79 惡者，本就與這些皇親或朝廷高官有著緊密關係，所以才有恃無恐地為惡。小說中不斷在強調這種 難以正法、難以將惡根絕的無奈。 常識大補帖~參考資料 延伸閱讀： 1、看我七十二變─西遊記．孫悟空的故事【張曼娟奇幻學堂系列】 2、野蠻遊戲【張曼娟成語學堂系列】 西遊記簡介與深究：http://tw.knowledge.yahoo.com/question/question?qid=110505070285
