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	一、「閱讀」十招 
策略
具體作法
1.童詩輪讀 
選擇內容生動有趣、富有想像力的童詩，和孩子輪流用不同的聲音語調讀頌，讓孩子學著表現出童詩的情境與感情。 
2.閱讀好話 
先讓孩子說出平日爸媽、老師、同學說的哪些話會讓他感到開心？哪些話聽了會感到難過？讓孩子從自身感受中，知道說好話的重要性，了解好話能帶給別人開心的魔力。父母與孩子彼此說出讚美對方優點的話。 
3.閱聽大自然聲音 
帶孩子到清新的大自然中，親子一起閉著眼睛聽聽鳥聲、風聲、樹聲。然後彼此分享聽到了什麼聲音，並引導孩子用想像力的語言描繪聲音。 
4.閱讀時間 
和孩子一起實際觀察清晨、中午、黃昏、夜晚時，天空中包括天色明暗、太陽、晚霞、星星、月亮等的具體變化，並配合有助於認識時間的相關書籍，來學習認識時間的改變。 
5.閱讀有聲書 
選擇能啟發孩子想像力的有聲圖書或音樂，讓孩子隨著故事或音樂的發展與張力，滿足與開啟孩子想像力的需求與潛能。 
6.賞味心情 
選擇具有清晰因果關係，且富有情感的故事和孩子一起閱讀，引導孩子感同身受的了解主角的心情，並彼此分享為何主角會產生這些心情的原因。讓孩子學會體貼別人的心情與感受。 
7.來一客幽默 
找一些故事內容或文辭有趣的故事書、笑話集，親子輪流說給彼此聽，可以讓孩子學習與感受幽默所帶來的快樂。 
8.解讀自己 
選擇描繪人格特質的書，引導孩子說出覺得自己有哪些特質，比如活潑、熱心、易發脾氣、迷糊等，讓孩子更了解自己，並喜歡自己，同時也知道還有哪些地方可以更進步，讓自己更好。 
9.親密家人 
和孩子一起閱讀介紹家族成員關係的書，並引導孩子將書中的家族稱謂與自身親友關係連結，說出自己的「奶奶」、「爺爺」、「舅舅」等的名字。也可以在與孩子的共讀中，說一些家族成員的故事，加深孩子與家族親人的親密感。 
10.探索鄉里 
和孩子一起從網路或鄉市誌裡尋找家的地理位置，並一起閱讀介紹家鄉風土民情的書籍。父母也具體的描繪自己對鄉里的認識與趣事，並引導孩子說出他的鄉里記憶，讓孩子對自己的故鄉有更具體的印象與感受。 


二、「分享」十招 
策略
具體作法
1.一定回家 
進門第一件事就是大聲告訴孩子：媽媽（爸爸）回來了， 或是回到家向他說：回到家的感覺真好，金窩、銀窩都不如自己的「豬窩」 好 …。分享對家的認同、情感與使命，培養放學後一定立刻回家的責任感。 
2.安全生活 
和孩子一起散步或外出，在路上可以和他談論社區環境及生活上的話題，另外可適時加入安全的議題，包括防綁票、防詐騙等，讓孩子瞭解社區安全和危險區域，並建立起親子間的安全密碼和危機演練。 
3.再試一下 
談學校學習和作業練習等情形時不要和別的孩子比較、不要批評老師、不要要求孩子完美；要給予肯定、讚美和鼓勵。當孩子表現欠佳時給予支持，鼓勵他再試一下一定會更好（不可以對孩子要求完美喔！） 
4.我願盡力 
父母一方當老狼，孩子當小狼，安排孩子能獨力完成的簡單工作，並要孩子回答「老狼，我願盡力 」。不要求完美，但卻不可以馬虎並可和他談談人們或生物的勞動，培養孩子順服和勤勞的習慣。 
5.誠實的說 
和孩子談在外有無發生爭吵、打架的情形，讓孩子盡可能的描述，不要禁止或責備，引導他看見問題的所在並思考事件若重演該如何處理 …，藉此關心孩子的人際情形並培養誠實明辨與自制力 
6.奇妙的種子 
和孩子一起種豆或植物，和孩子討論生命的孕育和生老病死等現象，不用很深入，主要在於親子間對生命的分享。也可以一起閱讀有關懷孕的書，讓孩子知道他曾在媽媽肚子裡，父母如何愛他、照顧他成長。 
7.誰是高手 
在收納家裡衣物或家裡物品混亂時要孩子一起加入或和他比賽，看誰收的好而且說得出好在哪裡。並談談衣物的收納原則，尤其他隔天上學的書包，有何方便和好處，藉此培養整潔、有序、負責的好習慣。 
8.相片會說話 
和孩子一起看照片，並告訴他照片的時間、地點、故事等。每次分享一本相本，可以是自己的結婚照、生他以前的、他加入以後的、親戚朋友的、他的成長記錄 …，藉此凝聚親子與家庭（族）間的情感。 
9.魔術師 
開飯前請孩子協助，然後一家人圍坐，和孩子分享面前的菜餚並引導談話，如菜是怎麼煮出來的？往前追溯烹煮的情形，從切洗、選購、耕種 …等到完成。真像變魔術一樣。藉此培養孩子追根究底與創造力。 
10.因為有愛 
睡覺前和孩子分享自己所看到需要幫助的人（例如在入口賣花的老婆婆）或物（如流浪狗），引導孩子去關注並說出他的想法，如果可以的話能做些什麼。藉此讓他體認他的幸福，並培養他的憐憫、助人情操。 

三、「遊戲」十招 
策略
具體作法
1.彩帆競航 
洗澡時家長可準備兩張不同顏色的色紙， 把兩條顏色不同的紙船放在浴缸中，用力吹向對岸。比賽時一邊吹、一邊叫： [紅船加油!綠船快一點啊!]，故意讓孩子贏，孩子會更快樂！ 
2.矇眼抓抓 
將 各種形狀大小不同的豆子放入盤子內，讓孩子先用手感覺每種豆子的顆粒，再將孩子的眼睛矇上，請孩子找出指定的豆子。也可準備一個大袋子，裝入各種玩具，孩子們那又害怕又想嘗試的表情一定令你難忘。 
3.雲間鄉 
睡覺前和孩子來趟想像力之旅， 一人拉著絲巾的一端，家長問孩子說：「哇 !我看到白雲裡有一間糖果屋。屋內有好多好吃點心…，你看到了什麼呢?」乘著想像的翅膀相信孩子一定可以進入甜甜夢鄉。 
4.釣釣樂 
可利用中空磁鐵、棉線、免洗筷、及迴紋針製作一個簡單的磁鐵釣魚遊戲。小魚兒動手畫更生動有趣，魚池可以精心設計，也可以報紙對折用手撕半圓形張開就好，和孩子打造一個你們專屬的釣魚遊戲。 
5.人物拼圖 
資源分類是現在家庭的重要活動。回收的 舊報紙或雜誌上有很多人物圖片（棒球選手、司機、警察），可以將他們收集起來，然後把這些人物圖片的頭部和身體部份用剪刀剪開，讓孩子去組合。（如果您不介意將家人的個人照片做類似的處理也有不錯的效果。） 
6. 疊疊樂 
疊疊樂、樂高積木、收集的紙盒子，這些都是很不錯的堆高遊戲的素材。疊疊樂可以進行抽積木遊戲，樂高積木可以在桌上進行堆疊，紙盒子可以堆得比身體高，倒下時的刺激和不甘心會讓孩子想再次挑戰。 
7.小遊戲王 
撲克牌是最容易取得及有趣的遊戲素材。和他玩抓鬼牌、撿紅點、心臟病，可以訓練專注力和學習遊戲的規則。遊戲當中可以準備一些小籌碼，確實執行遊戲規則，讓孩子在失去與獲得的過程，體會輸贏的感受，學習面對這個課題。 
8.海帶拳 
無聊嗎 ?和孩子來場猜拳大競賽吧！規則：先猜拳決定喊口訣順序，喊口訣的人讓對方跟自己動作一樣就贏了。口訣：海帶呀海帶；動作：手做波浪狀；位置是兩旁、頭上、身體前方。小秘訣：遊戲時身體的擺動越大越有趣喔，初學時可放慢速度，熟練後速度是決勝負的關鍵! 
9.比手畫腳 
親朋好友難得聚會，來場比手畫腳考驗一下親子默契。題目的設計最好是具體物，動物、玩具、一些常用的稱呼，孩子維妙維肖的模仿一定令你大開眼界，家長表演時也別害羞，遊戲才不會冷場。 
10.戶外遊戲 
好天氣，到戶外流流汗吧！一顆球、一個飛盤，能讓你與孩子在奔跑與互相取笑中更貼近。有風的日子，趕快拿出風箏，看著風箏飛上天空，孩子欽佩你的眼神及喜悅的笑容一定令你難忘。 



