彰化縣105年度交通安全劇場巡迴展演實施計畫
壹、計畫緣起

    現代社會科技產品發達與進步，不管是開車族、騎車族、甚或是行人，都可能因行進間未注意路況而發生事故，有鑑於交通事故肇事率一向是導致國人意外死傷的最大原因，為使交通安全觀念從小紮根，並灌輸學童正確觀念回去影響家中大人，特別規劃「105年度交通安全劇場巡迴演出」宣導計畫，藉由劇場生動活潑的演出，注入交通安全宣導元素，寓教於樂，使學童在觀賞精彩演出之餘，也同時注意交通安全的重要。

貳、依據：行政院頒第12期「道路交通秩序與交通安全改進方案」。

參、目的：

一、培養學生遵守交通規則，注意交通安全，以求落實交通安全教育。
二、透過教育劇場模式演出，以寓教於樂方式融入交通安全概念，培養守法與禮讓之生活習慣。
肆、辦理單位：

一、指導單位：教育部

二、主辦單位：彰化縣政府

三、承辦單位：本縣各國民小學

四、協辦單位：台灣萍蓬草劇團

伍、辦理時間：105年4月至5月，演出時間以平日上課時間為原則(週三下午除外)，每場次演出45分鐘為原則，請各校自行安排表演時間，預計演出7場次。

陸、參與對象：本縣國小中、高年級學生及教師，每場約計200～300人。

柒、活動地點：本縣各承辦學校或其他適當場所。

捌、辦理方式：

    一、融入交通安全教育議題以巡迴劇場模式演出。

    二、劇情結合交通安全教育內涵，培養學生守法與禮讓之生活習慣。

    三、演出後與學生進行雙向溝通及有獎徵答。

玖、審查標準及申請方式：

    一、審查標準：

（1） 申請學校須覓得合適場所，並能容納200～300人。

（2） 偏遠地區以能資源共享、策略聯盟之學校優先（2校以上聯合辦理）。

（3） 能配合本府計畫於劇場演出前進行相關教學活動之學校。

    二、申請方式：

（1） 請填報本計畫申請表（如附件一），逐級核章後於本（105）年2月26日（星期五）前逕寄（送）本府教育處社教科。

（2） 若有2校以上聯合辦理者，請填報聯合辦理學校之名稱。

（3） 本計畫演出場次有限，本府將依據申請條件進行審查，考量各申請學校場地及課程設計內容等因素，選定承辦單位並於本（105）年3月16日（星期三）前公告之。

拾、教育劇場內容簡介：

    一、劇名：「神仙教母接班人-交通安全篇」

    二、劇本內容大綱：
神仙教母決定找一個接班人。她找來她的兩個徒弟：莎拉和珍妮，請她們到人間去，幫助一個名叫小美的小姑娘，讓她來評比她們哪一位是最有愛心的仙女。只要小美選出其中一人，在上面蓋指印，得到指印的人就可以成為新任神仙教母。
莎拉和珍妮發現在柴房裡哭哭啼啼的小美。原來她被狠心的繼母和姐姐們丟在家裡，不能參加王宮的舞會。莎拉和珍妮開始用法術幫助小美，輪流變出漂亮的禮服和飾品給小美，還變出了南瓜馬車，把老鼠變成車伕，要載她到舞會現場。小美最後選了莎拉那一輛看起來比較豪華的南瓜馬車，讓莎拉相當得意。
為了趕上在山中城堡舉行的舞會，莎拉要南瓜馬車全速前進，甚至闖了紅燈，結果被王宮的警察攔下來開罰單。珍妮就要小美上她的南瓜馬車，並在馬車施了隱形魔法，所以警察看不到他，可以毫無顧慮的超速，但是車伕太過得意忘形，一面駕駛馬車一面分心講手機，導致馬車差點撞到路人。趁著莎拉的南瓜馬車緊急煞車，車伕正在和路人起爭執時，珍妮變的另一輛南瓜「跑車」立刻殺到，於是小美又換了一輛車。
莎拉和珍妮仍設法幫助小美，過程曲折…後被小美阻止，小美告訴她們，等到舞會結束，她會替她覺得最好的那個仙女蓋指印。小美獨自進到王宮裡，留下來的莎拉和珍妮還在不停的爭執，他們都認為自己才是小美心目中最好的仙女。。
小美和王子開心的騎車，珍妮和莎拉要小美不可以雙載。小美威脅珍妮和莎拉再囉嗦就不替她們蓋指印。莎拉和珍妮遲疑了一陣子，還是堅持阻止她，這時，小美突然哈哈大笑，王子跟腳踏車都不見了，小美變成了神仙教母，讓珍妮和莎拉嚇了一大跳。原來，這是神仙教母要考驗莎拉和珍妮。教母對測驗結果很滿意，正式將她們升格成新的神仙教母。
拾壹、經費來源：
    一、本府基本設施補助經費計畫辦理。
    二、本計畫各承辦單位補助經費計新臺幣4萬元，包含劇團演出工作費（2萬5,000元整）、場地佈置費及其他前置教學等相關費用。
拾貳、預期效益

    一、以寓教於樂之方式展現交通安全教育的教育成效。

    二、促進學生對交通安全之瞭解，培養學生守法與禮讓之生活習慣。

    三、將交通安全議題融入教學與課程，體會尊重生命、社會美好之重要性。

拾參、本計畫奉核定後實施，修正時亦同，未盡事宜依相關法令規定辦理。
