新勢國小110學年度六年一班班級經營計畫

導師:張靜宜老師
1、 班級經營理念
1. 良好的品格道德觀念、好的處事態度，決定孩子未來的成就。
· 培養孩子自我規範的能力，不再事事依賴父母或老師，學習約束自己的行為，並對自己的行為負責。

· 用包容和引導的方式，讓孩子明白『犯錯也是一種學習』要從錯誤中成長，誠實面對自己的錯誤並改正。
· 培養孩子尊重他人、尊重自己的觀念，如上課時的表現，和同學相處的方式，對待家人的態度，讓他們學習群體的生活，不再以自我為中心，能設身處地替他人著想。藉由學習人際關係互動的技巧，進而喜愛自己也接納他人，並且懂得生活及待人接物的禮貌。 
2. 凝聚班級向心力

· 營造和諧、愉快、溫馨的學習環境，讓學生彼此照顧、互助合作，使學生在輕鬆、愉快的氣氛中學習。
3. 鼓勵孩子主動學習，養成良好的學習態度。
4. 多鼓勵多讚美，建立孩子的自信心。
2、 班級經營實務

· 每天7:40-7:50「晨光英語」時間，請孩子於7:20-7:40到校，不早到也不遲到。
· 培養獨立學習的能力和習慣，主動預習、複習。

· 座位依學生身高不定期更換，孩子若有特殊情形需求，請告知老師。

· 定期更換掃地工作，培養孩子做事的方法及負責任的態度。
· 獎勵制度：若個人或班級有優良表現，除公開口頭讚美外，並給予獎章鼓勵，累積100個獎章即可兌獎。
3、 課業及評量
· 國語：
生字新詞-國字形音義、語詞運用及相似詞補充。
句型練習-配合詞性和內容進行結構及內容分析。
課文賞析-內容大意、深究賞析、修辭運用說明。
寫作教學-配合課文內容，隨時提出各種寫作技巧、修辭練習、文章的寫作結構進行語詞短文寫作練習。 
· 數學：配合上課進度，除課本、習作外，另補充資源出數練習題，以加強學生對於同一單元重點多層面的認知，並隨時掌握孩子的學習情形，進而做課程進度上的調整。計算能力的養成對於數學成就相當重要，建議家長可以其他習題培養。
· 閱讀活動－閱讀是所有學科的基礎，為提升學生的閱讀能力與興趣，本學期將鼓勵孩子多利用學校圖書館借閱讀物，並於課堂中配合文本教材進行閱讀理解教學，以期孩子能在閱讀中找到樂趣，進而培養出聽、說、讀、寫的語文優勢能力。
　(詳細內容請參考班網上的601閱讀計畫) 
· 孩子當天若有缺交作業、習作、美勞作品的情形，請叮嚀孩子隔日務必補交，以免影響學期成績。
· 成績評量辦法

· 本學期共有二次定期評量(期中及期末評量) 
(定期評量總成績以各科分數加權計算
（如以六年級某生為例：期中/期末定期評量總成績=數學分數×5節+國語分數×7節+社會
　分數×3節+自然分數×3節＋英語分數×2節，總成績÷各科評量之總節數）
(110學年度六年一班學生成績評量辦法 (詳細內容請參考班網上的601成績評量辦法)
4、 家長配合事項
· 請每天檢查孩子是否完成功課，若發現有錯誤，請叮嚀孩子立即訂正，並在聯絡簿上簽名，以了解孩子的學習情形。若有質疑，請主動電話聯繫了解。
· 務必要管制孩子接觸電動玩具、電腦遊戲的時間，建議週一至週五間不要碰，視一週表現再同意假日使用，讓孩子能專注完成作業，性格也不至於受到太大影響。
· 放手讓孩子每天做家事，並隨著年紀增長提高家事的份量與難度，培養生活自理能力，以及順服父母的心志。
· 【美好人生從建立好習慣開始】～訓練孩子上課前一晚，一定「自己」逐一檢查聯絡簿和課表，整理好書包、放入應繳作業和指定物品。
· 每天花10分鐘和孩子聊學校的生活或談談心。
· 【早餐一定要吃】，孩子才能擁有健康的身體和良好的學習狀況，請儘量讓孩子在家吃完早餐再到校。

· 孩子生病盡可能在家休息，若因病或特殊事故，未能前來學校，請事先電話告知，或託同學（兄姊）來校告知，沒有理由而缺課者，以曠課論。
學校請假專線：4937563#516或撥打導師手機：0932-599652
