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一、依課文內容回答問題：每題一分、共三十五分

(　　) eq \o(\s\do 0(１)) 兵馬俑是怎麼被發現？（①軍人挖戰壕時無意間發現②工人修水管時無意間發現③盜墓者盜墓時發現④農民挖水井時無意間發現）
(　　) eq \o(\s\do 0(２)) 兵馬俑陣由誰統領？（①元帥②將軍③小兵④伍長）
(　　) eq \o(\s\do 0(３)) 兵馬俑的容貌如何？（①栩栩如生②斑駁不堪③脣紅齒白④面目全非）
(　　) eq \o(\s\do 0(４)) 經過誰鑑定才認定兵馬俑是秦代文物？（①地質學家②考古學家③文字學家④氣象學家）
(　　) eq \o(\s\do 0(５)) 兵馬俑是在西元幾年發現的？（①西元一九四三②西元一九五七③西元一九七四④西元一九八○）
(　　) eq \o(\s\do 0(６)) 古埃及人將法老王的屍體製成什麼？（①殭屍②木乃伊③狼人④吸血鬼）
(　　) eq \o(\s\do 0(７)) 古夫金字塔和鄰近兩座金字塔的位置是按什麼排列？（①北斗七星的形狀②太陽、地球、月亮的位置③獵戶星座腰帶的方位④沒有任何規則）
(　　) eq \o(\s\do 0(８)) 埃及金字塔分布在哪裡？（①紐約②亞歷山卓③基沙④亞斯文）
(　　) eq \o(\s\do 0(９)) 古夫金字塔一共用了多久時間完工？（①八十多年②六十多年③四十多年④二十多年）
(　　) eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(０)) 建成金字塔的巨石都是：（①四千公斤以上，大小一致的正方體②四千公斤以上，大小一致的長方體③兩千公斤以上，大小一致的正方體④兩千公斤以上，大小一致的長方體）
(　　) eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(１)) 整個龐貝古城就像一座：（①露天圖書館②露天美術館③露天天文館④露天博物館）
(　　) eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(２)) 考古學家在龐貝古城沒有發現什麼？（①神殿②劇場③球場④別墅）
(　　) eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(３)) 龐貝古城被掩埋多久後重新被發現？（①大約一千六百年②大約一千年③大約六百年④大約二千六百年）
(　　) eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(４)) 從「出土的房屋廳堂，有華麗的壁畫，……；屋外的中庭，設有裝飾的花臺和噴泉，……，留存完整公共澡堂內，不但有導引水流的設計，還有蒸氣保溫設備」可知道那個時候的羅馬人：（①講究建築藝術，也重視休閒生活②講究建築藝術，也重視美食生活③講究建築藝術，也重視精神生活④講究物質生活，也重視休閒生活）
(　　) eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(５)) 我們可從龐貝古城的遺跡看到哪個帝國的風華？（①馬其頓帝國②古羅馬帝國③古埃及帝國④巴比倫帝國）
(　　) eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(６)) 飛度雪原一文的時代背景主要的交通工具是？（①馬車與木舟②火車與飛機③汽車與郵輪④火車與輪船）
(　　) eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(７)) 為什麼警探菲力浦想把福克抓回英國歸案？（①懷疑福克是殺人凶手②懷疑福克是間諜③懷疑福克是銀行搶匪④懷疑福克走私）
(　　) eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(８)) 為什麼回英國的行程會延誤二十小時？（①為了救要被土人燒死的奧莉②為了救回在槍戰中被抓走的巴斯拉③警探菲力浦不斷阻擾④傑克駕駛的風力雪橇速度太慢）
(　　) eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(９)) 為了趕上被延誤的時間，福克用了什麼替代方法？（①乘坐馬車②撘下一班特快車③乘坐風力雪橇④騎馬）
(　　) eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(０)) 開往利物浦的輪船離港後，福克發現了什麼後又燃起希望？（①港口有一艘準備出航的貨輪②港口有一架準備起飛的飛機③港口有出租輪船可租用④他看錯了，開往利物浦的輪船還沒離開）
(　　) eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(１)) 作者剛認識凱蒂她們時，送她們什麼？（①臺灣風景明信片②臺灣風景簡介本③臺灣風景照片④臺灣特產）
(　　) eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(２)) 作者為什麼又重新聯絡上異國友人？（①整理雜物時發現她們的地址②意外獲得她們的電話③整理雜物時發現她們的E-MAIL④再次出國時又巧遇她們）
(　　) eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(３)) 為什麼作者會認識異國友人？（①因為作者穿著旗袍引起她們的注意而與作者搭訕②透過朋友介紹③在美國工作時的同事④因為凱蒂等人以好奇而友善的眼光看著穿旗袍的作者，因此作者主動找她們說話）
(　　) eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(４)) 作者透過與凱蒂的通信無法了解什麼？（①她們的生活方式②她們的思想③她們的經濟水平④她們對東方人的看法）
(　　) eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(５)) 作者透過結交外國好友而體會什麼？（①要怎麼收穫，先那麼栽②海內存知己，天涯若比鄰③人飢己飢，人溺己溺④讀萬卷書，行萬里路）
(　　) eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(６)) 作者在異國的日子裡，為什麼很愛打電話？（①愛聊天②解鄉愁③時間太多④作者媽媽的規定）
(　　) eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(７)) 作者跟媽媽通電話時，天空下了什麼？（①鳥糞②雪花③冰雹④雨水）
(　　) eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(８)) 作者的媽媽說「雪」像什麼？（①天空降下的冰雹②輕輕落下來的花瓣③紙花④鳥兒的羽毛）
(　　) eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(９)) 作者和媽媽回憶起什麼事？（①一起去北海道賞雪②堆雪人③被鳥糞砸中④住在景美時也下過冰雹）
(　　) eq \o(\s\do 3(３),\s\do -3(０)) 作者認為飄遊天涯海角時，最美的回憶是什麼？（①看到雪景②看到冰雹③關在電話亭與親人通話的情景④在劍橋遊學時的回憶）
(　　) eq \o(\s\do 3(３),\s\do -3(１)) 在二十一世紀的今天，身為地球上的一份子，我們不應該怎樣？（①吸收國際知識②窩在家中不問世事③認識國際禮儀④培養世界性的胸襟）
(　　) eq \o(\s\do 3(３),\s\do -3(２)) 日本人習慣用什麼表示敬意？（①敬禮②擁抱③握手④鞠躬）
(　　) eq \o(\s\do 3(３),\s\do -3(３)) 泰國人認為什麼是高貴的象徵？（①臉②頭③身體④手）
(　　) eq \o(\s\do 3(３),\s\do -3(４)) 全球暖化，環境汙染等問題，使各國之間？（①互不往來②防範的更加嚴密③合作更加緊密④更不願意幫助別的國家）
(　　) eq \o(\s\do 3(３),\s\do -3(５)) 根據課文，身為地球村的一員，不可以秉持什麼精神？（①自掃門前雪②海內存知己，天涯若比鄰③人飢己飢，人溺己溺④尊重他人的生活習慣與禮儀）

二、課文文意測驗：每題一分、共五十七分
(　　) eq \o(\s\do 0(１)) 在中國的西安附近發現何種東西？（①秦始皇的兵馬俑②新石器時代的物品③動物的遺體④明朝所有皇帝的皇陵）
(　　) eq \o(\s\do 0(２)) 秦始皇的陵墓是在何處發現的？（①西安附近②上海附近③南京附近④北京附近）
(　　) eq \o(\s\do 0(３)) 誰最先發現兵馬俑？（①一群學生②一隊士兵③幾個農民④五、六個小孩子）
(　　) eq \o(\s\do 0(４)) 兵馬俑的發現地點在哪？（①敦煌附近的山洞②西安附近的西陽村③北京附近的山腳下④四川的長江旁邊）
(　　) eq \o(\s\do 0(５)) 有關兵馬俑的敘述，下列何者錯誤？（①是秦始皇的地下護衛軍②服裝、髮型風格獨特③比真人的大小略小一些④有哨兵、車兵、弓箭手、將軍等）
(　　) eq \o(\s\do 0(６)) 兵馬俑陣包含各種造型的士兵，下列哪一種兵並不包括在其中？（①車兵②傘兵③哨兵④弓箭手）
(　　) eq \o(\s\do 0(７)) 兵馬俑是哪個時代遺留下來的古蹟？（①秦代②漢代③唐代④宋代）
(　　) eq \o(\s\do 0(８)) 據說兵馬俑是哪個皇帝的護衛軍？（①唐太宗②漢武帝③武則天④秦始皇）
(　　) eq \o(\s\do 0(９)) 目前發現的兵馬俑大約有多少件？（①一百件②一千件③兩萬件④八千件）
(　　) eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(０)) 秦始皇的陵墓被埋在地底下多久才被發現？（①約五百年②約一千年③約二千年④約三千年）
(　　) eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(１)) 埃及人相信人死後，如果把遺體好好保存，會得到什麼？（①財富②永生③健康④福氣）
(　　) eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(２)) 古夫金字塔和鄰近兩座金字塔的位置，是按照什麼排列？（①獅子星座②巨蟹星座③雙子星座④獵戶星座）
(　　) eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(３)) 古夫金字塔的位置在哪裡？（①埃及 尼羅河畔②日本 富士山下③中國 青康藏高原④美國 大峽谷）
(　　) eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(４)) 古夫金字塔面積約有多大？（①一座籃球場②五座足球場③一座游泳池④一座排球場）
(　　) eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(５)) 古夫金字塔位在哪一個國家？（①中國②埃及③印度④日本）
(　　) eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(６)) 埃及的八十多座金字塔中，最吸引人注目的是位在獅身人面像後的哪三座？選出錯誤的。（①古夫一世②唐圖卡門王③古夫三世④古夫二世）
(　　) eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(７)) 古夫金字塔建於多少年前？（①五百年前②一千年前③五千五百年前④四千五百年前）
(　　) eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(８)) 古夫金字塔由多少塊石灰石堆砌而成？（①兩百六十萬②五十萬③一千萬④七萬多）
(　　) eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(９)) 古埃及人建造金字塔的原因，下列何者錯誤？（①人死後遺體若能好好保存，便可以得到永生②金字塔是用來安放法老王的木乃伊③用金字塔來保護法老王的木乃伊，避免遭到破壞④向鄰國炫耀國家的強盛及建築技術的高超）
(　　) eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(０)) 為什麼金字塔的神祕與傳說仍然吸引人們前往探索？下列敘述何者錯誤？（①因為建造工程過於浩大②關於它種種神奇的傳說，令人懷疑古埃及人是否真的擁有如此的智慧③許多精密的測量數字使專家學者都大惑不解④已經有真實的證據證明了）
(　　) eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(１)) 龐貝城位在哪一個國家？（①法國②德國③義大利④土耳其）
(　　) eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(２)) 龐貝城為什麼會消失不見？（①遭到鄰國大軍蹂躪、毀滅②被突然爆發的火山掩埋③被外星人整個搬走了④居民自動遷居他地）
(　　) eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(３)) 關於重現人間的古城一課，下列敘述何者錯誤？（①龐貝古城在當時屬於古羅馬帝國的一部份②火山爆發時，人們驚慌失措③當時的羅馬人非常重視休閒生活④作者親眼目睹火山爆發的情景）
(　　) eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(４)) 西元幾年時，維蘇威火山爆發？（①七九年②六三年③五四年④八十年）
(　　) eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(５)) 從哪些事情可看出古時的羅馬人既講究建築藝術，也重視休閒生活？選出錯誤的。（①房屋廳堂有華麗壁畫彩繪當時的生活情形②屋外中庭設有裝飾的花臺和噴泉③公共澡堂有引導水流和蒸氣設備④麵包店自動化生產）
(　　) eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(６)) 漫步在龐貝古城中，想像火山爆發前，住在龐貝城的人們生活的情景，可以感受到什麼？選出錯誤的。（①生活悠閒而安適②建築藝術非常講究③人民生活困苦不堪④公共澡堂的設計相當進步）
(　　) eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(７)) 作者離開龐貝城時，說他心中的感慨萬千。下列哪一項不是作者的感慨？（①滄海桑田，物換星移②天下無不散的筵席③時光飛逝，美好的事物不再④文明也有毀滅的時候）
(　　) eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(８)) 飛度雪原是改寫自哪位作家的作品？（①村上春樹②朱勒．凡爾納③亞瑟高登④倪匡）
(　　) eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(９)) 在西元一八七二年，福克無法搭乘下列哪一種交通工具？（①火車②輪船③飛機④雪橇）
(　　) eq \o(\s\do 3(３),\s\do -3(０)) 主角們從哪裡開始他們的旅程？（①舊金山②紐約③利物浦④倫敦）
(　　) eq \o(\s\do 3(３),\s\do -3(１)) 福克等人到達紐約車站時，發生了什麼事？（①往利物浦的船已經開走了②順利的搭上往英國利物浦的直達船③紐約下大雪，交通中斷④聽說往利物浦的船被海盜搶劫了）
(　　) eq \o(\s\do 3(３),\s\do -3(２)) 從課文中可以看出福克的哪種精神，值得我們學習？（①積極解決問題②有愛心③守望相助④追求和平）
(　　) eq \o(\s\do 3(３),\s\do -3(３)) 關於飛度雪原一課，下列敘述何者正確？（①主角福克是以美國 紐約作為環遊世界的起點②本文是敘述福克和同伴想以八十天環遊世界③這篇故事發生在二十世紀初期④福克在旅程中未遭遇到任何危險）
(　　) eq \o(\s\do 3(３),\s\do -3(４)) 當計畫不如預想，福克的處理態度如何？（①驚慌失措，等待別人主動幫忙②冷靜沉穩的思考其他的解決方法③任性的怨天尤人④直接放棄，不願嘗試）
(　　) eq \o(\s\do 3(３),\s\do -3(５)) 作者送給異國友人凱蒂什麼東西？（①書②戒指、項鍊③竹簾④風鈴）
(　　) eq \o(\s\do 3(３),\s\do -3(６)) 作者在哪裡認識三個年輕女孩？（①英國②美國③日本④越南）
(　　) eq \o(\s\do 3(３),\s\do -3(７)) 作者和美國友人依靠什麼互相聯繫？（①書信②電話③作畫④手語）
(　　) eq \o(\s\do 3(３),\s\do -3(８)) 凱蒂回信告訴作者她目前在哪工作？（①幼稚園②在家照顧小孩③雜貨店④百貨公司）
(　　) eq \o(\s\do 3(３),\s\do -3(９)) 作者在當時是如何交上凱蒂這位異國朋友？（①靠網路交友②作者主動找凱蒂說話③靠其他朋友介紹④機緣巧合下認識的）
(　　) eq \o(\s\do 3(４),\s\do -3(０)) 作者認為和異國友人的來往如何？（①花費太大②非常麻煩③受益良多④馬馬虎虎）
(　　) eq \o(\s\do 3(４),\s\do -3(１)) 作者對這份遙遠的友情態度如何？（①不當一回事②敷衍了事③毫不在乎④格外珍惜）
(　　) eq \o(\s\do 3(４),\s\do -3(２)) 和外國友人通信的好處，下列哪一項敘述不恰當？（①可以了解他們的思想②可以向他們介紹我國的文化③可以趁機借錢④可以增進彼此的感情）
(　　) eq \o(\s\do 3(４),\s\do -3(３)) 作者認為和外國友人通信有很多好處，下列哪一項不包括在內？（①可以了解他們的生活方式②可以知道他們對東方人的看法③可以溝通彼此的思想和感情④去國外旅行可以省下住宿費）
(　　) eq \o(\s\do 3(４),\s\do -3(４)) 作者在哪裡遊學？（①日本 東京②義大利 那不勒斯③法國 巴黎④英國 劍橋）
(　　) eq \o(\s\do 3(４),\s\do -3(５)) 作者在遊學期間喜歡在哪裡打電話回家？（①電話亭②寄宿家庭③手機④不打電話回家）
(　　) eq \o(\s\do 3(４),\s\do -3(６)) 本文記錄了作者和媽媽用電話聊天時，遇到什麼事？（①下冰雹②下大雨③下雪④大晴天）
(　　) eq \o(\s\do 3(４),\s\do -3(７)) 作者告訴母親，劍橋下的冰雹一顆顆大的像什麼？（①壘球②籃球③排球④乒乓球）
(　　) eq \o(\s\do 3(４),\s\do -3(８)) 課文中，作者如何形容突如其來的冰雹？下列敘述何者錯誤？（①它們從天而降，像透明的、隱形的偷襲兵團②迅速得讓人措手不及③最後化成了水，滋潤了土地和花草④最後冰雹把花草凍死了）
(　　) eq \o(\s\do 3(４),\s\do -3(９)) 作者的母親告訴作者，「雪」是什麼樣子呢？選出錯誤的。（①像輕輕落下的花瓣②透明的、隱形的偷襲兵團，打到會很痛③落在指尖時，很快就融化了④落在睫毛上時，會感覺到有一片雪屑）
(　　) eq \o(\s\do 3(５),\s\do -3(０)) 課文中雪和冰雹的比較，下列敘述何者錯誤？（①冰雹比雪粗魯多了②雪很輕，只要輕輕一彈，便會和和氣氣的離開③作者常常看到雪，所以覺得特別親切④作者和母親對冰雹有共同的記憶）
(　　) eq \o(\s\do 3(５),\s\do -3(１)) 下列選項中，全世界的人的共同點是什麼？（①膚色一樣②耶誕節都在冬天③都生活在地球上④每一個人都認識字）
(　　) eq \o(\s\do 3(５),\s\do -3(２)) 下列哪一項不是地球面臨的問題？（①全球暖化②人道救援③環境汙染④疾病管制）
(　　) eq \o(\s\do 3(５),\s\do -3(３)) 在不同的生活習慣中，日本人以何種方式表達敬意？（①鞠躬②摸頭③打頭④微笑）
(　　) eq \o(\s\do 3(５),\s\do -3(４)) 作為一個新世代的地球公民，該具備哪些條件？下列敘述何者為非？（①以開闊的胸襟多認識異國文化②秉持「人飢己飢，人溺己溺」的精神③獨善其身就好，莫管他人瓦上霜④培養兼容並蓄的世界觀）
(　　) eq \o(\s\do 3(５),\s\do -3(５)) 造成整個世界「天涯若比鄰」的原因，下列哪一個是不對的？（①地球能源快要用完②資訊科技日新月異③交通工具快速便捷④國與國的人們往來密切）
(　　) eq \o(\s\do 3(５),\s\do -3(６)) 有關「地球村」的概念，下列何者有誤？（①因為通訊革命拉近了各國的距離②各國的交流往來增加③一國的疾病可能會在短時間之內傳到他國④地球的體積與面積已經縮小了）
(　　) eq \o(\s\do 3(５),\s\do -3(７)) 下列說法何者錯誤？（①本課是記敘文②本課以對比方式舉例說明③本課寫作結構是「總│分│總」④住在地球村的人都應該發揮大愛，攜手共創未來）

一、依課文內容回答問題：每題一分、共三十五分
 eq \o(\s\do 0(１)) 答案：④
 eq \o(\s\do 0(２)) 答案：②
 eq \o(\s\do 0(３)) 答案：①
 eq \o(\s\do 0(４)) 答案：②
 eq \o(\s\do 0(５)) 答案：③
 eq \o(\s\do 0(６)) 答案：②
 eq \o(\s\do 0(７)) 答案：③
 eq \o(\s\do 0(８)) 答案：③
 eq \o(\s\do 0(９)) 答案：④
 eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(０)) 答案：④
 eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(１)) 答案：④
 eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(２)) 答案：③
 eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(３)) 答案：①
 eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(４)) 答案：①
 eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(５)) 答案：②
 eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(６)) 答案：④
 eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(７)) 答案：③
 eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(８)) 答案：②
 eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(９)) 答案：③
 eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(０)) 答案：①
 eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(１)) 答案：②
 eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(２)) 答案：①
 eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(３)) 答案：④
 eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(４)) 答案：③
 eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(５)) 答案：②
 eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(６)) 答案：②
解析： 
 eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(７)) 答案：③
 eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(８)) 答案：②
 eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(９)) 答案：④
 eq \o(\s\do 3(３),\s\do -3(０)) 答案：③
 eq \o(\s\do 3(３),\s\do -3(１)) 答案：②
 eq \o(\s\do 3(３),\s\do -3(２)) 答案：④
 eq \o(\s\do 3(３),\s\do -3(３)) 答案：②
 eq \o(\s\do 3(３),\s\do -3(４)) 答案：③
 eq \o(\s\do 3(３),\s\do -3(５)) 答案：①
二、課文文意測驗：每題一分、共五十七分
 eq \o(\s\do 0(１)) 答案：①
 eq \o(\s\do 0(２)) 答案：①
 eq \o(\s\do 0(３)) 答案：③
 eq \o(\s\do 0(４)) 答案：②
 eq \o(\s\do 0(５)) 答案：③
 eq \o(\s\do 0(６)) 答案：②
 eq \o(\s\do 0(７)) 答案：①
 eq \o(\s\do 0(８)) 答案：④
 eq \o(\s\do 0(９)) 答案：④
 eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(０)) 答案：③
 eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(１)) 答案：②
 eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(２)) 答案：④
 eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(３)) 答案：①
 eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(４)) 答案：②
 eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(５)) 答案：②
 eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(６)) 答案：②
 eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(７)) 答案：④
 eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(８)) 答案：①
 eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(９)) 答案：④
 eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(０)) 答案：④
 eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(１)) 答案：③
 eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(２)) 答案：②
 eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(３)) 答案：④
 eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(４)) 答案：①
 eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(５)) 答案：④
 eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(６)) 答案：③
 eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(７)) 答案：②
 eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(８)) 答案：②
 eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(９)) 答案：③
 eq \o(\s\do 3(３),\s\do -3(０)) 答案：④
 eq \o(\s\do 3(３),\s\do -3(１)) 答案：①
 eq \o(\s\do 3(３),\s\do -3(２)) 答案：①
 eq \o(\s\do 3(３),\s\do -3(３)) 答案：②
 eq \o(\s\do 3(３),\s\do -3(４)) 答案：②
 eq \o(\s\do 3(３),\s\do -3(５)) 答案：④
 eq \o(\s\do 3(３),\s\do -3(６)) 答案：②
 eq \o(\s\do 3(３),\s\do -3(７)) 答案：①
 eq \o(\s\do 3(３),\s\do -3(８)) 答案：③
 eq \o(\s\do 3(３),\s\do -3(９)) 答案：②
 eq \o(\s\do 3(４),\s\do -3(０)) 答案：③
 eq \o(\s\do 3(４),\s\do -3(１)) 答案：④
 eq \o(\s\do 3(４),\s\do -3(２)) 答案：③
 eq \o(\s\do 3(４),\s\do -3(３)) 答案：④
 eq \o(\s\do 3(４),\s\do -3(４)) 答案：④
 eq \o(\s\do 3(４),\s\do -3(５)) 答案：①
 eq \o(\s\do 3(４),\s\do -3(６)) 答案：①
 eq \o(\s\do 3(４),\s\do -3(７)) 答案：④
 eq \o(\s\do 3(４),\s\do -3(８)) 答案：④
 eq \o(\s\do 3(４),\s\do -3(９)) 答案：②
 eq \o(\s\do 3(５),\s\do -3(０)) 答案：③
 eq \o(\s\do 3(５),\s\do -3(１)) 答案：③
 eq \o(\s\do 3(５),\s\do -3(２)) 答案：②
 eq \o(\s\do 3(５),\s\do -3(３)) 答案：①
 eq \o(\s\do 3(５),\s\do -3(４)) 答案：③
 eq \o(\s\do 3(５),\s\do -3(５)) 答案：①
 eq \o(\s\do 3(５),\s\do -3(６)) 答案：④
 eq \o(\s\do 3(５),\s\do -3(７)) 答案：①
PAGE  
1

