表單的頂端

《35歲前要上的33堂理財課》是我花心思最多、覺得最難寫但也是在寫作中收穫最豐富的一本書。
　　從我打算動筆到出版的時間長達兩年，在動筆之前，我的出版人花了很長的時間把市面上的理財書籍仔仔細細地流覽了一遍，然後非常明確地跟我說：“市面上的理財書籍有兩大缺點：一個是太艱深難懂，一般投資人很難學習；另一個則是太偏重個人的理財經驗談，缺乏可複製性。”出版社決定推出這本《35歲前要上的33堂理財課》，內容包含從初學入門必須知道的理財觀念到理財進階的實務操作，希望我能跟大家談談我的理財經驗，當然也包括我那些慘痛的大賠教訓與投資獲利的心得與竅門。
　　此外出版社還希望我能為廣大的投資人提供輕鬆學習理財知識的途徑，讓那些對理財專業知識望之生怯，對技術分析與量能變化搞不清楚的投資人，能夠快快樂樂修完這33堂必修的理財課。
　　老實說，我雖然從事金融服務業，投資經驗也超過20年，但捫心自問自己的投資能力與理財成績也稱不上什麼理財大師，頂多是一個資深的投資人而已。理由很簡單，當我把自己放在最欽佩的三位全球投資大師跟前比一比，真是感到慚愧。沃倫•巴菲特管理的伯克遜•哈撒威公司，從1965年到2002年，38年累積的報酬率高達214433%，每年的複利報酬率高達22.37%；彼得•林奇管理的富達麥哲倫基金，從1977年到1990年的13年間，每年的複利報酬率更高達29.3%；安德列-科斯托蘭尼這位知名的德國投資大師更被譽為“20世紀股市見證人”、“本世紀金融史上最成功的投資者之一”。
　　而我自己呢？這些年來的投資經驗有甘有苦，剛進入投資領域的前10年，投資台股、大陸基金、海外基金、港股，甚至通過線上交易投資美股，幾乎無役不參與，現在回頭想想，當時都是苦中作樂，賺了賠、賠了再儲蓄，然後繼續投資繼續賺賺賠賠，周而復始，認真算起來，前10年除了得到經驗與教訓之外，財富真沒增加多少。
　　年輕時覺得自己通過大量閱讀與學習，必定可以增長投資功力好好賺一票，提早退休。後來慢慢發現財務報表絕不可輕信，技術分析有很大的局限性，總體經濟分析更是越來越像電視的氣象報告，如同是“大家來猜謎”的遊戲，我經歷過的最慘痛的教訓，則來自於那些所謂的華爾街的明星分析師與投資銀行，他們的分析報告有時真的是睜著眼睛說瞎話，編故事的能力一流。那些慘不忍睹的投資教訓，讓我決定放下自己的傲慢與偏見，開始認真地理解投資大師的投資智慧，而自己的理財成績果然開始逐步上升。
　　其實，投資理財並沒有大家想像中那麼困難，非得要學習很多的專業知識和做非常多的功課才行。不過，在投資之前，我還是建議你要先弄清楚自己是一個什麼樣的投資人，是喜歡冒險套利？還是穩健保守？再者，你一定要積極地打開心胸，不要讓過去的經驗與偏見阻礙了思考。只要你開始關心周遭事物的變化，慢慢就能掌握時代與產業的脈動。
　　在《35歲前要上的33堂理財課》中所謂的理財，不單指實質上的財務管理，而是更廣義地希望提升每個人的核心競爭力，即使你現在無多餘現金可以做投資，甚至在負債狀況之下，你也能通過提升個人競爭力，增加附加價值，降低自己在職場上的可被替代性，提高籌碼進而加薪，一樣也算得上是一種“理財手段”。
　　我在《35歲前要上的33堂理財課》裡強調，投資致富千萬不能忘記兩個最重要的推進引擎：“儲蓄能力”與“個人競爭力”。小富由儉，就是要你看緊錢包積極儲蓄；大富靠理財，首先要打開並提升自己的眼界，對周遭事物能有深入的觀察與分析，這樣你才可能成為一個“理財達人”。
　　當然，如果你希望從現在開始好好地學習投資理財，但不知道應該先看哪一本理財書籍，我建議你把這本書從頭到尾仔細閱讀一遍，我相信你一定會有非常豐富的收穫。
　　想要說的、想要寫的內容實在太多，無法在自序裡——道盡，我真誠地希望這本書能夠給想要學習投資理財的朋友提供一條比較容易自學的途徑，當然我更希望這本書能幫助那些深陷投資困局的投資人，早日脫離苦海，做個簡單快樂的投資人。
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