
從民國78年就業至今，已有二十多年。其中一半的時間在企業上，一半的時間在教育的領域。若要讓我將兩個不同的職場作一比較，教育的專業技術就像在開腳踏車；而企業上的專業就宛如在開飛機，兩者之間的專業內涵實在是天壤之別。

由鑒於此，為了提升教育的內涵，我將企業的宏觀分析的模式，透過學習遷移，嵌入在教育的領域裡頭。
教育體系圖






解說

教育是什麼？在此為教育下一個定義：所謂教育乃是從一個蒙昧無知到傑出達人的歷程。依據這個定義，吾人發展出這張學校系統圖。
這張學校系統是由內在系統與外在系統所組成。內在系統包括學校系統的三個單位：學子、教者與行政者；三個單位所共構的兩大場所：知識領域與生活場域。外在系統包括任務環境（如：社區、家長、出版商、競爭者）、一般環境（如：經濟、政治、社會、科技、法律）、國際環境（美、日、英…）與超環境（位置、地形、氣候、水文）。

從知識領域的觀點，學子為了追求理想而向教者請益，而教者透過適當的引導，在思考平台下，展現認知、情意與技能；從生活場域的觀點，教者了解學子的期望，激勵學子，在特定的人格下發展，其成熟度展現在IQ、EQ、CQ的指標上。行政者為了教學順暢，建立四項行進活動：校園景觀、生活作息、校園維安與公共關係。
從這張學校系統圖可以得知：一位傑出達人的成功受到多方面的影響：學習者本身、
施教者的身教、言教；行政者的經營方向；所處的內、外在環境。然而面對今日瞬息萬變的環境，如何從中蛻變成長，將是學習者、施教者與行政者的一大考驗。

現在的教育有一個重要的問題，就是古代高深的智慧是否需要傳承到現代人的手中？有的人主張不必要，因為古代人的經驗未必適合現代，現代人應該跳脫他們的思維，應該以學習者的需要為中心，如生活科技；有的人主張需要，因為古代人的經驗是經過時間的洗禮，是人類知識的寶藏，現代人應該傳承他們的思想，於是有人提倡讀經。

我認為兩者之間為什麼不能相容？為什麼不發展以現代的治學方法去重新詮釋古代人留下來的智慧呢？於是我提出一套雲端教學概念的構想。

在介紹雲端模式之前，先就對永恆主義與進步主義的主張作簡單的詮釋：永恆主義主張教育的目的在追求及傳播真理，教育內容要注重人類生活中經常不變的主題；而進步主義則主張教育的內容須與生活經驗相結合，故真理是變動不居的，並無永恆之價值存在。

然而永恆主義是反對進步主義的"教育即經驗不斷改造的過程"、"教育即生活"、"教育在於準備現在的生活"等變動觀的教育概念，永恆主義者認為教育應教導學習者認識並了解傳之久遠、歷久彌新的文學、史學、哲學、科學等偉大作品。注重人類生活中經常不變的主題，以獲取永恆不變的知識與真理，如此才能讓學習者學習如何建立永恆的人生意義與價值。
雲端模式是擷取永恆主義的主張與進步主義的長處。也就是人們運用現代的建構方法將古代的聖哲或者學派等的觀點、想法與理念轉換成現代的模式。因此現代的人不需要「生吞」古代經典，就可以了解到經典的微言大義，並且能夠活用其哲理，而加以創新，達到古今合而為一的境界。
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雲端模式的學理基礎來自於佛家華嚴思想的十玄門。華嚴的十玄門思想乃說明萬物同體，相即相入，圓融無礙之理。也就是說：經典義理與生活經驗是一種互攝互融的狀態。
雲端模式分為三個部份：思考平台、教學活動、指標層次。思考平台分為三個層次：外層、表層與內層。外層包括作者概況與作品定位；表層包括字詞、句構、修辭與文體；內層包括思路、創意、情境與風格；學子的學習活動分為追求到的理想、破除迷惑的學習方法與明辨問題的決斷能力；教師的引導活動分為課程設計、教材教法、評鑑評量；指標層次分為三個面向：認知、情意、技能。









一、思考平台

思考平台分為三個層次：外層、表層與內層。外層包括作者概況與作品定位；表層包括字詞、句構、修辭與文體；內層包括思路、創意、情境與風格。













二、教學活動
教學活動分為兩個部分：學子的學習活動與教師的引導活動
（一）學子的學習活動
學子的學習活動包括追求的志趣、破除迷惑的方法與決斷的能力。志趣是指求真（非線性、敏感於初始條件、奇異吸子、回饋和迭代）、求善（不確定性、離中化、多元化、同體性）、求美（為天地立心，為生民立命；為往聖繼絕學，為萬世開太平）；破除迷惑的方法有四：自明律、分析律、綜合律與檢核律；決斷的能力有二：價值研判與發展方略。價值研判包括機會成本、相對利益、外部性、跨代效應與適切性。發展方略包括排列與組合、分配與替代、逼近與累計、序列與循環、公因與公倍。

















（二）、教師的引導活動

教師的引導活動分為專案式設計、教法包括帶領式與引領式與評鑑包括效率與效果。專案式設計分為兩個面向：為主題取向，包括人與自己、人與人、人與環境、人與一生、人與祖靈鬼神五個項目；為目的取向，包括認識、評價、祈願、行程、類別。
教法包括兩個方法：帶領式與引領式。帶領式係是帶領學習的意思。也就是說領導者帶著追隨者以探索的方式來學習之意；引領係是引領學習的意思。此種教學是用提問的方式，引領追隨者學習。
評鑑包括效率與效果。效率是指把事情做好；效果是指作對的事情。效率與效果之間並不產生正負相關。也就是說高效率並不一定有效果高；反之，高效果不一定效率高。
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三、指標層次

Bloom認為教學的目標分為認知領域（記憶、理解、應用、分析、綜合、評鑑）、動作技能領域（觀察、準備、模仿、表現、熟練、創造發明）、情意領域（注意、反應、價值觀的建立、價值觀的組織、品格養成
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