【親師橋】好文欣賞—芬蘭這個國家

                                         文章裡頭談到許多教育觀念，非常值得我們好好思考！
芬蘭，用家庭教育贏過世界 
家庭教育是國家競爭力的基礎，這種說法一點都不誇張。
芬蘭政府賦予家庭較大的教育責任，
家長帶孩子學習，政府則提供經濟與無形的支援，
這讓芬蘭不只是全球國家競爭力的冠軍，還是教育界世界盃的金牌得主。

文／文／楊淑娟 

擁有世界第一競爭力的芬蘭，也擁有世界一流的教育。
在國際經濟合作發展組織（OECD）的調查中，芬蘭已經不只一次登上最佳學校教育冠軍的寶座。二○○三年，在受調查的四十一個國家的中學生中，芬蘭學生的閱讀、邏輯、數學與自然科學能力，都是一流。
家庭教育責任重大
這令人自然而然地把這座教育界的世界盃冠軍獎座與芬蘭的競爭力聯想在一起，芬蘭的教育也成了各國仿效、研究的目標。
各國教育界人士絡驛不絕地前往芬蘭參加研討會，研究他們的教育制度與理念，結果發現，在漂亮的學業成績背後，家庭功不可沒。
芬蘭賦予家庭相當大的教育責任。首先，芬蘭的孩子七歲才入學，在這之前，雖然父母可以把孩子送到照護中心或學前班，但不可諱言地，家庭要負起主要的教育責任。
例如，培養小孩的閱讀能力、學習興趣。芬蘭的圖書館與博物館都有為學齡前兒童設計的活動，一向安靜的博物館中也有許多父母推著娃娃車、帶孩子去參觀，還在襁褓中或正在學步的小孩，就已能探索世界的奧妙。
另外，芬蘭教育部的報告指出，芬蘭父母從小就有在家閱讀、唸報給孩子聽的習慣，讓孩子在家中種下喜歡閱讀的種子。有四成的學生指出，閱讀是他們最喜歡的休閒活動。
這大大促進了芬蘭人的閱讀能力。在OECD的報告中，芬蘭學生的閱讀能力有近二成在最好的第五級，不到二％在最差的第一級以下。
此外，芬蘭每天的上課時數短，即使是中學生，下午兩點多就下課。寒暑假中，沒有所謂的「作業」，學校也不開「輔導課」。因此，父母得負起責任為孩子們安排活動與去處。
芬蘭父母的教育觀念，也相當值得學習。
雖然他們從小就教孩子們讀書，但卻不把學業當成唯一。
在寒暑假裡，他們不送小孩去補習英文、數學，而是為孩子安排各種學習生活技能、戶外旅遊、或是游泳、滑雪、運動的夏令營等活動。
芬蘭家長在與學校的溝通中，也不只在意孩子們的成績。孩子在芬蘭受教育的華人鄭愛平在媒體上的文章提到，她的兒子班上曾有一名轉學生因為語言不通，學習緩慢，導致全班的進度也變慢。結果，在家長會上，所有的家長都沒有異議，沒有人要求那個轉學生轉班、也沒有人將自己的孩子轉走、或要求換老師。藉著這個例子，這些家長讓孩子們了解到，成績不是最重要的事，也鼓舞了所有孩子，在逆境時不要自我放棄，別人遭遇困難時，則要給他機會。
此外，值得注意的是，這些優越的家庭教育成果不是只存在父母有錢、或有閒的家庭。OECD報告的交叉分析顯示，芬蘭學生的成績差距與家長社經地位對成績的影響，在所有的國家中都是最低。
因為政府投入大量資源，幫助家長在家中為教育盡一份力。
政府聘父母當保姆
芬蘭政府願意花錢投資教育。在經濟不景氣時，政府反而增加教育、研發等經費，希望藉此投資未來，挽救經濟。
所以，小孩出生以後，就能領到兒童福利金、未成年生活補助等等福利。其中，有些部份還限定要用作文化、教育用途，政府把津貼轉入每個人的特定帳戶，這個帳戶的金融卡只能在與政府簽約的書店、美術館等教育文化單位才能消費。
芬蘭也有鼓勵家長照顧孩子的制度。例如，他們發給家長照顧兒童的津貼，彷彿父母都是政府聘用的保姆。母親的有薪產假長達四個月，父母也都能申請育嬰假長達半年，同時可領到六成的薪水。兒童三歲以前的無薪兒童照顧假則可長達三年，政府會發給兒童照顧津貼。
除了有形的金錢補貼，政府也提供種種服務。
例如，如果父母要上班，則有日間托育服務，政府會提供補助，讓大家沒有後顧之憂地拚經濟。
學童下課後，學校也有特別的地方讓他們寫作業或玩耍，而且還安排教師從旁協助、照顧，父母不用費心、花錢再安排安親班。
芬蘭家長還擁有許多社會資源，幫助他們教導孩子。
在許多關於芬蘭教育的研究報告中，都提到圖書館。芬蘭有一千多個圖書館，平均每二五○人就有一個圖書館，比例之高，堪稱世界之最。父母從小就能帶孩子們上圖書館，參加嬰兒、幼兒的故事時間，借書、讀書，讓他們養成閱讀的習慣。
為建構領先的社會而努力
芬蘭圖書館的服務也很周到。例如，偏遠的地區如果離圖書館較遠，有流動圖書館每週到農村的學校巡迴送書。
如果有借不到、找不到的書，圖書館也會從別的分館調來，滿足大家的求知慾。
芬蘭的博物館也值得一提。芬蘭境內的博物館超過三百個，內容五花八門，十八歲以下免費入場。另外，博物館也常為兒童、青少年舉辦種種活動、演講或課程，讓家長們樂於帶孩子去參加。
至於台灣家長們很擔心的，要不要從小學英文，芬蘭也有社會資源因應。
芬蘭的電視台大量播放外語教學節目，孩子們在家裡，也有機會接觸許多外文，學習英語。
這些成就都不是巧合。
從芬蘭的立國基礎︱︱國家、家庭、信仰中，就能理解到芬蘭人對家庭的重視。
在一九九九年，政府在關於兒童教育、照顧的施政計劃中也強調，總體目標是要讓芬蘭成為連結知識與科技、專業、創新的社會。為了成為數位時代中的領先者，各部門應該合作支持、協助能負責的父母，給孩子們完善的成長環境。
由此看來，芬蘭的家庭教育，的確是打造世界第一競爭力的基石。
國際學生評量芬蘭奪冠「不讓一人落後」拚出全球第一
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「世界經濟論壇」（ＷＥＦ）評比全球一０四個國家或地區的「成長競爭力」，芬蘭的產學共同研究、教育制度品質、公立中小學品質以及高等教育在學率都分別名列世界第一。
國際經濟合作發展組織（ＯＥＣＤ）評量全球四十一個國家，共計廿五萬名十五歲的中學生，每三年公布一次結果。芬蘭連續在二０００年及二００三年的評量總成績中稱冠。個別項目中，「閱讀能力」和「科學」兩項世界第一。「數學」僅略次於香港，排名第二。「問題解決」測試上，也緊逼南韓，名列第二。這要歸功於芬蘭基礎教育的執行最高策略：「不讓一人落後」（Leftno-onebehind）。

國際化充分落實教科書中

芬蘭擅長於從自身的不足中開展新的機運。人口只有五二六萬，芬蘭人的教育目標是：「培養高品質的國民」。不能以量取勝，就要以高品質勝出。

教育的高品質從教材就可以看出。芬蘭的教科書，從封面到內頁的每一頁，文字和表格工工整整，配上生動彩色的精緻插圖和封面設計，顯然經過高度的整合，賞心悅目。

「國際化」和「芬蘭化」更在教科書中同步。舉個例，三年級的數學教科書有個題目，畫出加拿大多倫多電視鐵塔，標高五五三公尺，埃及某金字塔，標高一三九公尺，芬蘭鐵塔一六八公尺，台灣亞洲大廈AsiaPlaza，標高四三一公尺，馬來西亞雙塔四五０公尺。版面佔去整頁的五分之二，建築物名稱和所在地國家都註明其上。其他篇幅就是高低差的減法題目。

AsiaPlaza在高雄，二００八年才會落成。台灣都沒多少人知道，芬蘭人早已放進小學教科書裡了。

教算數各國國旗地圖入題

同樣三年級的數學有一題，整頁畫了十面彩色的國旗；左邊一排包括烏克蘭、愛爾蘭、模里西斯、奈及利亞和利比亞。每個國旗都有很高的綠色比例。右邊一排是波蘭、法國、秘魯、哥倫比亞的國旗，最下方的第十面就是青天白日滿地紅，國家的名字寫著Taiwan。這五面國旗的紅色都佔有高比例。這個主題在教分數，寫出綠色或紅色在國旗中佔有幾分之幾。

芬蘭人對世界的瞭解，尤其期望下一代多瞭解新興國家和「第三世界國家」的企圖心，一目了然。

四年級的數學課本在「教」芬蘭和歐洲地理；一張芬蘭的區域地圖，標示著一個城鎮到另一地城鎮的距離。這個題目教加減法。九張代表芬蘭九個城市的彩色圖片佔半版，圖片下方各有一個萬位數字，那是城市人口。教的是萬位數的加減。漂亮又有層次的芬蘭全國地圖，標示著十八個紅點和地名，旁邊表格工整但不規則地列著各地人口數，用人口排名來教比大比小。還有歐洲地圖，標示各國首都到首都的距離，教的是萬位數字的加減。

冰淇淋小三英文課本主題

總之，一個數學題目同時就是一扇打開芬蘭孩子國際視野和認識國土的窗戶。教育是啟發，這個老生常談，在芬蘭的教科書上，以漂亮的形式和生動豐富的素材，美妙地落實。而台灣六年級粗糙的數學教科書，還和五十年前一樣，用小明、大華做題目。

英文教科書更值得一提，三年級的書名叫做冰淇淋島。一本書只有一個故事，寫一群小朋友在冰淇淋島的生活點滴。光是主題的選擇就已足以令人服氣。因為冰淇淋是芬蘭人的最愛，不但夏天吃，冬天也吃。四年級的主題是夢想團隊，講五個好朋友英倫之旅見到的形形色色。不但教英語，也教外國文化和國際禮儀。

英、瑞典語國民基本外語

芬蘭的英語教學注重在「講英語」，不是寫英語或考英語。學到的都是在日常生活中用得到的。從縱向推敲，每一年級的進階，是以生活主題隨著年紀的變化而不同。例如：三、四年級認識芬蘭和世界，五年級以戶外生活和旅行為插圖主題，六年級是物價，七年級是運動等等。這就是芬蘭教科書在「國際化」和「芬蘭化」同步時的基調。而以「成長經驗」做為教材的進階。

「擴張語種人口」是芬蘭教育的主要策略之一。芬蘭的孩子在義務教育完成後，人人至少都會三種語言；芬蘭語、瑞典語和英語。語言教育正是芬蘭教育的策略核心。是結束芬蘭這種小語種國家宿命的開始。

2006.03.21　中國時報
課堂上學單字crazy老師要同學用演的

數學教室裡，分組教學同時進行著。老師拼了一個塑膠積木的圖形，放在窗台上。兩組小朋友各五六個，分據兩張圓桌子，動手拼出和老師的樣品一樣的圖形。別桌的拼不同的自創圖形。程度最好的四個人據一方桌，對面而坐，低頭直書，負責演算老師給的題目。老師在各桌間走來走去，接受學生提問並指點。除了老師之外，還有一位教學助理，幫忙照顧學生和做教學準備。

老師遊走課堂隨時指點疑問

英文課更有趣，老師在黑板上寫了一個old後，請每個學生輪流聯想一個字，老師一一寫在黑板上。stupidcrazyhappy…等全班學生都各提供一個字後，黑板上共有二十幾個英文單字。接著，老師一個個叫學生到講台上表演，自己選一個字，即興演出，讓同學猜出所表演的字，然後再換另一個上台。表演過的字圈起來，後來的人只能選沒圈起來的字當表演題目。

家庭經濟課homeeconomic不但每個人要自己做室內設計，畫出彩色設計圖，還要自己去詢價，編列家具、碗盤、鍋子等等預算。啟智班學生只有五六個，教室走廊的牆壁上貼著他們的作品，用自己的名字設計圖案，貼出鮮豔漂亮的一面牆壁。牆壁的廣泛利用是一大特色。教室裡和走廊上的牆壁上貼著：老師給孩子的剪報、學生的作品、提出的問題、聯合國年度主要計畫宣導的漫畫海報、用碎布拼貼的歐盟各國國旗，旁邊對照著歐盟的官方各國國旗海報。連教室的門和學生置物櫃也不放過。門上貼著學生集體創作的人體漫畫，註明全身各器官的英文名稱。還寫著Welcome一個大字。置物櫃門上貼著幾十張色彩繽紛的人物彩畫。

我最喜歡穿堂上的兩面大方格玻璃，樸拙又美麗。有些方格留白，有些塗上藍黃色彩，有些畫著英國、瑞士等國國旗。透過留白的玻璃窗俯瞰運動場，孩子們穿著各色各樣的衣服在玩耍，襯成一幅美麗的圖畫。這些也全都是孩子的傑作。

這樣的教學方法印證了ＯＥＣＤ在「國際學生評量計畫」（ProgramforInternationalStudentAssessment,PISA）中的驚奇發現：ＯＥＣＤ受測學校的成績優劣差距高達卅六％。但，芬蘭的校際差異卻不到五％。受測學生中有廿一％未通過所設定的標準。但，芬蘭只有四％。就是這種平均的高素質讓芬蘭獲得冠軍。

芬蘭和台灣一樣都是九年義務教育，從一年級到九年級。七歲才上一年級。芬蘭孩子讀半天。台灣孩子一般讀全天。台灣習慣上的半天是到中午十二點。芬蘭的半天是到下午兩點。這樣的安排對上班的家長幫助很大，既不必煩惱孩子們的午餐，孩子們吃過營養午餐，還可以自由繼續留在學校，選修其他課程或參加活動。

根據ＯＥＣＤ的調查，芬蘭十五歲級中學生平均每周花費卅小時在課業上，低於ＯＥＣＤ所調查的平均時數─卅五小時。南韓學生則平均每周要花上五十小時。就單項科目而言，芬蘭學生花在數學的時間平均每周四個半小時，ＯＥＣＤ調查所得的平均數是每周七小時。

唸書時間最少成果舉世矚目

芬蘭學生的唸書時間比別國的孩子少，卻能達到更好、更均衡、更普及的高水準教育成果。芬蘭教育體系和教師群的長期規畫能力和執行力，已經引起舉世的矚目，前往取經的先進國家教育考察團絡繹不絕。我們的鄰居日本，也早就出版了不少「芬蘭教育模式」的相關書籍。

芬蘭教育名聞全球，芬蘭國人更是冷暖自知。二００四年底，芬蘭中學生職場願望大調查，他們最想做的第一名職業是甚麼？就是「老師」。

芬蘭小子Linus顛覆微軟價值

赫爾辛基大學孕育了一位年輕的國際偶像─LinusTorvalds。這位芬蘭小子今年才卅七歲。揚名全球已有十多年。他名列「最偉大的芬蘭人」第十六名。
一九九一年，廿二歲的芬蘭小子Linus，在赫大寫出Linux作業系統，開放原始碼成為自由軟體。掀起了全球網路軟體青年中的超級旋風。

Education

Main article: Education in Finland
See also: List of universities in Finland 

The Finnish education system is a comparatively egalitarian Nordic system, with no tuition fees for full-time students. Attendance is compulsory between the ages of 7 and 16, and free meals are served to pupils at primary and secondary levels. The first nine years of education (primary and secondary school) are compulsory, and the pupils go to their local school. Secondary education is not compulsory; it is either a trade school, or preparation for tertiary education. In tertiary education, two, mostly separate and non-interoperating sectors are found: the higher vocational schools and universities. In the OECD's international assessment of student performance, PISA, Finland has consistently been among the highest scorers worldwide; in 2003 Finnish 15-year-olds came first in reading literacy, science, and mathematics; and second in problem solving, worldwide.
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終身教育理想國　芬蘭教育評析

· 高正忠（國立交通大學環境工程研究所教授）
　國立交通大學高正忠教授除環境工程專業外，對於各國總體教育政策和制度也投注相當心力。近年以科技聞名於世的北歐國家芬蘭，其成功祕訣，可說是推行完善教育制度的結果。本週由高教授為讀者介紹芬蘭的教育特色，芬蘭對各級教育的關注，以及平等、相互尊重的精神，都十分值得國人借鑑。
　談到國外教育，我最喜歡也最討厭提芬蘭及愛爾蘭這兩個國家，喜歡提是因為他們都沒有什麼自然資源，也沒有輝煌的歷史，但他們都靠投資教育而成功；更難得的是，主政者是在國家貧窮時就知道要投資教育，很讓人敬佩。而討厭提他們，是因為每當談起，對照國內情形就不免感慨──我們不是窮國，但為何我們的孩子享受不到類似的教育？
　本文將為讀者介紹芬蘭的教育。如果對芬蘭印象不清楚，相信大家都知道來自該國的「Nokia」品牌手機。芬蘭曾被瑞典及俄羅斯統治，在一九一七年獨立。芬蘭的教育成功可由二○○三年OECD針對四十一國的十五歲學生所做PISA測驗成績中看出來，芬蘭學生「閱讀能力」及「科學」兩項排名第一，「數學」及「解決問題」第二。由於教育成功，其他方面表現也很優異，例如兩次的環境永續指標評比均是世界第一、水質第一，連政治透明度也是全世界第一。
　學習時數少　品質優
　芬蘭一年上課一百九十天，除了國小低年級生每天最多上課五小時，其他都是每天最多上七小時；每週最低平均上課時數，國小低、中、高年級及國中分別是十九、二十三、二十四及三十小時，上課時數比國內學生少很多。
　據一份瑞士的調查，我們是工時第一的國家；我國學生的正式上課時間已明顯比芬蘭多，再加上輔導課、課後補習等，恐怕臺灣小孩的「學時」也是全世界第一吧？讓資優生花較多時間演練解題，可能提高數理成績，但很難提升閱讀寫作及創意思考能力，甚至反而抑制學生發展。芬蘭孩子上課時間少，素質卻是世界頂尖，這點頗值得大家思考。
　平等普及 全面照顧
　芬蘭把教育當作人民的基本權利，且不因經濟或其他因素影響受教育的機會。平等教育使學生素質整齊，例如OECD國家學生在數學測驗中平均有百分之二十一未達第二級，而芬蘭只有百分之六，來自不同社經家庭背景學生間及學校間的差異也比其他國家小。雖然「數學」低於香港六分，「解決問題」輸給南韓兩分，但南韓及香港除了在其他兩項輸給芬蘭外，學校間的差異也很明顯，變異數高達四十七及四十二，而芬蘭學生程度整齊，變異數只有五。
　芬蘭提供免費九年義務教育，教科書、午餐、醫療等也是免費。百分之九十九點七的孩子都完成義務教育，可能是中輟生最少的國家。其他教育也很普及，約九成六的孩子接受一年的免費學前教育，九成四升學至高中職。高中職也是提供午餐及學費全免，但要負擔材料費。大學也是免學費，但須付費加入學生會，以獲得優惠膳食、醫療等福利。
　發展較慢的孩子本應得到較多照顧，但東方國家傳統走的是精英教育路線，是讓資質較好的學生獲得較多學習資源。這樣的不平等教育，無法全面提升國民素質，資優生也會受害。芬蘭的作法正好相反，在OECD測驗中表現較差的學校，反而得到較多的資源，藉此讓每個學生都能得到相同的優質教育。芬蘭的國中小學約有兩成六的學生因身心障礙、成長遲緩等原因，接受免費的特別教育，其中約七成七是非全時的補救教育。
　芬蘭不但平等對待移民的小孩，更提供免費的準備教育，讓他們迅速融入社會。有趣的是，也補助「以外國語為第一語言，芬蘭語為第二語言」的教育。已有九十六個地方政府申請，共有五十種語言。這種前瞻性的作法，對提升芬蘭的全球化競爭力顯然有利。
　鼓勵自我成長
　國內曾提出「建構式數學」，平心而論，這是一套能提升學生思考的好教法。但導致失敗的錯誤關鍵，是強迫每個教師用同一套教法；更糟的是，大部分教師都不會教。芬蘭的作法是先確保教師品質，除幼教以外，教師都至少有碩士學位，然後訂定評估學生的國家標準。國家只管學生品質，不管教師如何教；為了讓學生各方面都能成長，教師的教法自然趨向多元化並以學生為主。教育部管得少，但教學品質反而高。
　芬蘭的教育指導制度更值得一提。他們鼓勵孩子自我成長，與自己比，很少人不成長，成功率高，學習是快樂的。國內作法則是強迫孩子與精英比，壓力當然大，學習興趣低。例如從二十分進步到四十分，可說是成功的教育，學生的未來也可能無可限量，應該給予鼓勵；但在國內，這種情況往往是被忽視的。我常想，「要犯」陳進興及張錫銘都不笨，但因家庭弱勢，教育制度及社會又都放棄了他們的成長；蔣勳教授也曾問，為何讓陳進興在那種環境裡成長？若能享受類似芬蘭的平等教育，我相信他們不會走上不歸路。
　終身教育 一個都不能少
　在臺灣，技職教育已愈來愈看不到未來；但芬蘭正好相反，高職與高中生人數約是六比四，技職生較多。高職生須修滿一百二十個學分，課程不是依年級開設，一般有五到六個不同時程的課程安排，學生可彈性決定修課順序。技術大學是一九九二年才設立的，但每年入學人數已超越一般大學。我國與芬蘭的技職教育體系走向大異其趣，未來影響如何，值得關注思考。
　芬蘭不但希望達到「一個都不能少」的平等教育，更希望讓每個人一生都不斷成長，有很多機構提供各種形式的成人教育。成人的基本技職教育是免費的，高中職及較專門技職教育則會收費，但工作滿十年以上即可得到政府補助，目前約有兩百萬人接受各式各樣的成人教育。
　相信大家對芬蘭的教育環境都非常羨慕，一定很希望我們有一天能超越，讓孩子都能享受平等且優質的教育。其實，教育並不是只針對年輕人，應該是一輩子的事──每個人一生都應該有權利享受學習的樂趣。
　雖然我們在校時間不短，但不在校的時間更長。周聯華牧師七十歲才開始學電腦，或許我們四十歲時想學室內設計，五十歲時想學寫新詩，六十歲時想學畫漫畫……這不是玩笑，如果經常抽時間學一樣東西，十年下來一定可以享受到成長的樂趣。更好的是，能貢獻所學，教育下一代；或與其他領域成員交流，教學相長。期待將來的某一天，我也能成為本版讀者的臺下學生。
（本評介主要以歐洲教育資訊網路及芬蘭教育部網站資料為依據）
