親愛的家長您好：
時光荏苒，看著小小的幼苗慢慢茁壯，如今升上二年級，有更多的事物等著孩子去嘗試與挑戰，而我也會陪伴著孩子努力奠定穩固的基礎，順利踏上這新的階段。希望未來的日子裡，時刻有您的陪伴，能帶孩子走入喜悅花園中，採摘豐盛甜美的果實。
(1)本學期功課表稍有更動,已於課堂上請學生填寫在聯絡簿上,聯絡簿內的緊急聯絡表,請家長務必詳細填寫,學童在放學途中若遇緊急危難,才能及時聯絡到家長.
(2)學童缺席請假,請撥打蘇老師電話0927176062,或光榮國小輔導處請假專線29737318.
(3)本學期教科書共12本~[國語課本,國語習作,數學課本,數學習作,數學附件,生活課本,生活習作,綜合活動課本,健康與體育課本,台語課本,英語課本,英語習作].還有聯絡簿一本,綠色國語作業簿一本,生字語詞簿甲本乙本,英語CD.
(4)綠色國語作業簿[1] 本[2] 本[3] 本[4] 本[5] 本[6] 本[8] 本[9]本繼續使用,請勿丟棄.
(5)本學期臺北縣政府統一印製生字詞語詞簿,免費提供學生,故班親會不再自行採購.
(6)二年級上下兩學期,書商免費提供國語科考卷和數學科考卷,故班親會不再自行採購.
(7)這學期學校代辦費由班費支付1023元.
(8)感謝陳品妤家長協助訂購獎卡本及佈置教室材料.

(9)綠色國語作業簿這學期訂購31本(團體價)每本五元.
(10)謝喻亭97.1.15轉入,綠色國語作業簿(合作社零售價)每本八元,因為個人單獨購買,合作社採零售價.
(11)欲瀏覽凱蒂貓夢幻班的班級網頁,請您上網進入[台北縣光榮國民小學]網頁,左列點選[班級網頁],再點選[二年二班]網頁,即可進入凱蒂貓學習屋http://kitty22.tw.class.urlifelinks.com/觀看小朋友在學校的學習情形.另外請家長到優學網http://tw.class.urlifelinks.com/註冊優學網會員,然後加入凱蒂貓學習屋班網會員,即可查閱班親會事務,申請加入優學網會員是免費的,不需支付任何費用.部份家長不習慣使用電腦,可以親臨97.2.22家長日,參與班親會,在凱蒂貓學習屋將展出凱蒂貓夢幻班的班級相片,紀錄這一年多以來小朋友在學校的點點滴滴及學習情形.
(12)請家長幫學童準備一件輕便雨衣放在學校,萬一下雨小朋友才不會淋雨,如果學童沒有雨衣, 請家長親自到教室接學童回家,以免小朋友淋雨感冒.
(13)這學期別班學生有人罹患頭蝨,請家長務必讓學童勤洗頭髮,保持個人良好的衛生習慣.
(14) 97.2.22家長日蔡佾嫻家長精心製作美味蛋糕給凱蒂貓夢幻班的家長享用,感謝蔡佾嫻的祖母和各位家長的熱情參與!
(15)國語數學兩科,每個單元教完蘇老師都會小考數次,每份考卷都會批改,講解,逐一檢查訂正,考卷發回家請家長一定要簽名,確實掌握學童在校的學習狀況.
(16)書商免費提供的國語數學考卷及作業簿,每班老師運用方式不一,別班老師是要學生寫國語數學作業簿,不使用書商提供的考卷.我們班是每個單元教完就使用書商提供的考卷小考數次,期中考期末考前再寫數學作業簿,針對學生需要補強地方加強複習.
(17)國語科每教完一課就會小考三次,使用書商提供的考卷.國語作業簿97.2.25發下,請家長在家中運用複習.

(18)學期末親師通訊本班家長全數簽名,支持蘇老師,證明本班家長沒有去向蔡惠如女士投訴.蘇老師一直很信任本班家長,也感恩本班家長長期以來的協助配合!
(19)非本班家長人士指控老師每天的功課作業規定太多,讓學生回家寫不完[國語習作一次寫一課~作業太多],此指控讓本班家長非常不認同!如果外界人士再意圖破壞本班正常教學,本班班親會將採取法律途徑.
(20)現在外界人士(非本班家長)十分忌妒凱蒂貓夢幻班,意圖製造謠言破壞本班名譽,我們班一定要團結,共同抵禦惡質人士的不實指控,分化.教育是良心事業,奉勸心懷不軌的外界人士改過向善,不要一直重蹈泯滅良知的錯誤!

(21)家長的聯絡電話有異動請告知老師,煩請家長填寫詳細,謝謝!以便再次核對無誤.
學生姓名(             )   住家電話(             )

父親姓名(             )   父親行動電話(              )   父親公司電話(            )

母親姓名(             )   母親行動電話(              )   母親公司電話(            )

緊急聯絡人姓名(             )    緊急聯絡人電話(              ) 
	家長寶貴建議 ~



                                                               蘇老師 敬上 97.2.22

家長簽名 : (                )
