   「草山之美~儲訓總省思」           研習員 楊美惠
壹、緣起
感謝中心周延擘劃八週豐富的課程架構與內涵。我們的儲訓課程架構以「週主題」為經，環繞週主題深入校長領導知能，並以「帶狀課程」為緯，貫串儲訓各週以統整學習。「帶狀課程」則包括個案研討、優質校務經營計畫、典範學習、師徒學習、草山論壇，共五大主軸。另配合每週主題進行，安排3-4個理論與實務兼具之單元課程，建構成完整的校長學。
貳、「帶狀課程」之省思
一、「個案研究」
「個案研究」這門最具震撼的課程中，我們以學校實際問題為導向，運用IDEAL模式(初始、診斷、建立、行動、學習)建構整個學習流程，在博士及教授指導下，不斷修正研究方法，從資料蒐集、分析及各組的反思回饋中，激發我們對問題的敏覺力、解決問題的判斷力及創新改進之執行力。
近年來，校園事件頻傳，諸如：親師衝突、調班調師、學校減班、教師職務調整、校園體罰、班級經營等事件，學校處理個案時亦常進退失遽，如何兼顧情、理、法角度思考，經由溝通、協調乃至折衝，找出可行方案以化解危機，實是當前面對個案問題之有效處理方式。所謂「掌握危機」乃是運用資源，透過危機辨認、分析、衡量與處置，使危機化為轉機的過程。在掌握校園危機時，更需建立二個觀念，一為「凡事豫則立，不豫則廢」；二為「因時因地制宜」。
經由八週「個案研究」之洗禮，逐漸建構我們處理個案的邏輯思維與解決方案的能力，猶記每次上課前，在小組成員的集思廣益中，我們屢屢對個案進行反思，在苦思與對話之中，總算讓我們激盪出幾個可行方案，以待上課中所面對的質詢，質詢時，除了為自己的方案辯護外，從各小組交互的質詢與回應中，我們也仔細評估各方案的優缺點，進而評估方案實施的可能結果，最後選定方案並對方案提出省思與展望。

二、「優質校務經營計畫」
臺北市精緻教育政策的實踐係以優質學校的建構開始，吳局長清基即強調︰品質是價值與尊嚴的起點，教育的「優質、卓越、精緻、創新」發展，不僅是因應國際化的政策取向，也是奠定國家競爭力應走的方向。經由上述理念出發，每週中心會邀請優質學校校長與我們進行實務分享，一方面瞭解優質學校之校務經營計畫，另一方面也針對我們各自學校的特色與需求，發展一個優質計畫，並建構出具體的實施策略(或方案)。這是一個實戰的經驗，藉由每一次上課與校長的對話中，一次次去分析自己學校與典範學校的落差，再經由分析中找出問題與改進的策略。
誠如建中吳武雄校長所言，優質學校校務計畫需有前瞻性、一貫性、統整性、要具體可行、要符合教育性，更重要的是除了突顯目前學校的優勢，也要去改善學校的劣勢，經由設定目標、分析評估、進而形成策略，且經過團隊合作而擬定出計畫才不會出現計畫的死角。經過七週優質學校校長的分享，我們看到了優質學校是一個連續且不斷達成的歷程，透過敏觀大環境的變遷，以智慧、創意的行動，許學生一個優質美好的學習環境。
三、「典範學習」
「從進入學校所得的第一印象，可看出該校的文化。」一位校長希望用何種使命經營一所學校，便會努力使學校反映這一使命。組織理論學者認為學校文化不是一朝一夕就可改變，改造文化是一個「漫漫的過程，需要了解、耐性、人際關係技巧及溝通能力。」

在儲訓期間，共參訪臺北縣市五所學校，我們深入學校現場，除了瞭解學校特色，也進行核心問題學習。歷經與四處主任的對談中，瞭解他們對校長推展校務作為的看法。吳教授和中心很用心的挑選典範學校，從百年深坑-永續校園的「深坑國小」、以課程為學校經營核心並細膩營造開放空間的「永安國小」、正著手校舍改建及發展民俗體育卓然有成的「蘆洲國小」、以故事敘寫並重視師生互動及校園充滿裝置藝術之美的「實踐國小」，及最後一站看到面臨校地狹窄但校長卻努力於改善經營、創造及活用校園空間的「內湖國小」。

經由典範學習，提昇了我們對學校經營的視野，也感受到每所學校有它既有的特色，也有它存在的包袱與缺失，校長在接掌學校時，必須以無怨無悔的心態，盡快的讓自己融入校園情境之中，然後以專業、認真和謙和的態度，做好短中長期的校務規劃並帶領學校同仁按部就班的完成學校的各項計畫。然而，有一句說：「計畫趕不上變化」，這是時代的趨勢也是校長最為艱困與最具挑戰性的地方，如何做好危機管理與面對危機時的處理機制，是校長要時時思考與應變的地方。
在每一所典範學校，我們見識到校長從各種儀式、典禮及文化網絡等方面，努力去改善學校的文化；經由正式非正式溝通管道，感受組織的脈動；努力提供各種資源及鼓勵，滿足教師的需求；鼓勵老師接受挑戰，創造組織成長的機會…等，校長所說、所做的一切，都是領導的一部分，對老師及學生都具有激發與鼓舞的作用。
四、「師徒學習」
八週的駐班師傅校長個個散發不同的魅力也各有領導治校的風格，可說每位師傅校長都有好幾把刷子足為我們學習。每週二、四晚上，不時寒風驟雨，也時有星子滿天之時，在一頁頁的回憶與敘說裡，我們感受到教育環境變化的快速，究竟是變遷中的校園創造出好的校長？還是好的校長總能走出困局再創學校的高峯？在師傅校長的身上，我們就是看到了二者兼具那另人折服的一面。
從何瑞蓮校長身上，我們看到不凡的女性校長的擔當和氣度；吳進興校長雖然很年輕就當上校長，卻總是把壞牌打成好牌；周錦鐘校長治校時的人和政通，善用家長資源的親和力，永是標竿的那一位；張輝雄校長不愧是校長之首，謙謙君子的風範令人感佩，「要真心的愛每位老師，只要校長持續關注一件事，那件事就會做成。」是我永記在心的銘言。

張文宏校長行政處理時的倫理思考，兼具為人處事的周延與將治校的理想性發揮得宜；溫明正校長的大氣與承接事情的勇氣、毅力，我們難以望其項背；宋豐雄校長看似強勢，卻非常精準的掌握了人情、人性，凡事以學校學生為考量，「沛然莫之能禦」，校長更傾其在山上的時間與我們談至深夜，這般提攜後學的精神令人感佩；戴寶蓮校長真摰誠懇的治校風格，展現的是一位女性教育家的典範；胡應銘校長大校的歷鍊，掌握現今教育的脈動，提供我們難能可貴的治校經驗；林挺生校長展現了溫和厚道、又能掌握校務重點的處事風範，校長勉勵我們「謙卑、沈穩、又有內涵」會給人好的第一印象，這也是我從校長身上看到的最佳特質。

曾文錄校長的行政管理能力超強，清楚掌握學校每一層面每一脈絡，重視制度的建立和專業師資的養成，相信這是少子化時代，尚能成為額滿的學校的關鍵；田英輝校長一直提醒我們要以謙卑的心來詮釋校長的角色，即長官眼中有魄力的校長要有執行力、同事眼中有理念的校長要有專業能力、家長學生眼中有關懷的校長要有親和力；而「影響力」是校長最需具備的。龔校長深具理念又細膩關懷，出自真誠的率性與理性，在放心中激盪我們的思維，在執著中點醒教育人該有的風範；彭新維校長人文素養豐富，將美學、哲學、心理學、社會學融於領導之中，若說領導有術和藝，術(技術)可學而藝(藝術)卻存乎一心，端看個人的領會。
八週師徒學習的時間，是所有伙伴最喜歡的，除了校長們傾全力傾囊相授，每位校長所具有的影響力、人格典範中的說服力，以及在道德操守上的無私與嚴謹，一次次的讓我們看到，唯有正向的力量，才能帶領一所學校向上提昇。而初任校長如何為，也在校長們一句句真誠的提醒與勉勵中，給予我們勇氣與能量。
參、「各週主題」及「草山論壇」的省思
各「週主題」包含態度、制度、法度、領導度、執行度、績效度、廣度及高度。「草山論壇」則邀請各領域學者專家、企業人士以專題研討方式，拓展我們的視野並進行典範學習。以下融合各週主題及草山論壇，摘記課後之省思。
一、態度、制度與法度

以「願景與使命」拉開儲訓正式課程的序幕，真是我們始料未及，蔡博士提醒我們「使命」是我們存在的理由與目的，「教育核心價值」也必須時時深思，各組設計的團體動力，一下子就拉近彼此的革命情感。

本週另有呂次長教學實務相關的「教學視導的理念與實施」、潘司長構思脈絡清晰的「教育政策發展」，司長還提醒候用校長在大環境的變動中，用「正向思考，沒有抱怨，隨時調整自我，不斷儲備能量，選擇躬逢其盛，勇敢面對挑戰」。
第二週以吳局長「臺北市教育願景」為核心，綜觀中央到地方之教育行政制度全貌，析釐臺北市教育行政制度之優勢，瞭解各主管機關工作重點。在吳局長理性感性兼具的課程中，領航我們深思教育領導與行政管理的哲學與實務，「止於至善」更是局長訓勉我們對教育發展所須抱持的使命與願景。

王碧珠主任「預算編列與執行」從個人生涯規劃到公務機關預算執行的程序，一再提醒我們「法令保護校長唯一的路」。張文宏校長點出「校長在工作場合，做大多數人能認可的事就是行政倫理」。李柏佳校長「教育行政法令」讓我們瞭解法的位階、法的概念，教育領導者如何解讀法令。
二、領導度、執行度與績效度

第四週以塑造21世紀校長領導特質，體察並合宜抒解自我情緒，有效運用個人及組織溝通技巧，營造良好組織溝通氣氛，建構學校願景與策略。黃炎祥校長「校長難為但也有可為之處」，老師傅功力卻是真誠的態度，豐富的行政經歷，提醒也勉勵我們「新任校長如何把握好的開始」。黃昆輝教授對領導的詮釋「歷久彌新」深具穩重、智慧與人文關懷，不愧是一代大師。
第五週以執行度為主題，讓我們檢視學校流程管理之關鍵點，瞭解危機管理與衝突管理的原則，並能完善擬訂各項工作計畫及行動方案，掌握工作進度。
第六週之績效度執行，在於清楚績效管理之概念，深入探討教育品質指標，落實績效管理。

三、廣度與高度

儲訓近尾聲，陳順和校長、彭新維校長分別以「教育行銷」、「資源整合與運用」讓我們深入瞭解學校行政體系與家長、社區及社會運作模式，並導向實際互動層面，運用校長的認真與專業，統整社區、家長、企業等相關資源並營造良好夥伴關係，建立優質學校。

肆、結語

最後一週，在離情依依與展現儲訓成果的感性與理性氛圍中，相信所有伙伴早已調整好，該是揚帆的時刻了，所謂「點著的，才是燈；揚起的，才是帆」，歷經八週儲訓所學，我們是否都已內化為實力、為態度、為智慧；是否也經由八週的沉澱，看到自己仍有不足之處，待下山後再去修補，而終能成熟有條理有智慧的去帶領一所學校。這尾聲的二週，透過內省、成果發表及外埠標竿學習，相信我們在深刻的體驗中，將藉以提昇視野，以更多的努力，勇於承擔校長使命。

