「迎接新年，喜悅99！」   校長 楊美惠
在跨年燦爛的煙火中揮別2009年，在元旦第一道的曙光中迎接2010年，在泉源國小的校門口與榕樹下，一張張懸掛的祝福卡迎風飛舞，宛如在歡欣與鼓舞的心情中，為新的一年寫下更美、更好的心願。
新年新氣象，新年伊始，在此以幾個祝福與期許，希望全校小朋友在2010年，這另一個10年的起頭，為自己的學習與成長，立下更堅毅的承諾與行動。
第一，更專注學習：最近有一則消息，在日本大阪府的貝塜市為提升學生的學習成績，發起了「端正坐好學習」，結果顯示學生學力測驗成績明顯提升，該巿評估認為學生學力提昇與實施上述教學指導措施有密切關係。很多研究證明，在一個安靜學習的環境裡，或是做一件自己感興趣的事情時，會特別容易專注。隨時提醒自己「專注在此時此刻」，讓學習成效更加理想。

第二，更喜愛閱讀：「從小為自己而讀書，可以不間斷的持續一輩子」，是日本諾貝爾文學大師大江健三郎從兒時閱讀經驗中得到的體悟；親子或師生一起，在一個寧靜的空間裡靜靜的閱讀，是一幅最美的畫面。《親子天下》雜誌在2009「閱讀力」專刊中提到，世界先進國家如此努力推動閱讀，乃是因為「閱讀力」，關乎獨立思考與判斷能力、是終身適用的自學能力，也是得以陪伴、療癒個人心靈的美好習慣。學生閱讀習慣的培養需要家庭與學校一起努力，讓「有書為伴」成為孩子生活中自然而然的習慣，讓學校中喜愛閱讀的孩子，一個都不能少。
第三、熱愛大自然：你曾靜靜的欣賞大自然的變化嗎？每個人的心裡，都存著對大自然的記憶，這是上天所給最美的恩賜。它也許是遠方巍然矗立的翠綠青山，也許是無數雨滴在樹梢上跳著漫波清舞，也許是田野挖圳傳來的蛙鳴鳥唱，也許是夕陽中觀音山美麗的側影。大自然生生不息的姿態，總讓我們心靈得到無比的舒緩與寧靜。課餘之時或週休二日，不妨和家人走趟山林步道，不但可以欣賞大自然無處不在的美感與力量，更能鍛鍊我們強健的體能喔！
第四、節約與簡樸：在科技高度發展的今天，文明為人們帶來了許多的便利與舒適，但跟隨著經濟快速發展的同時，地球環境也日漸惡化，於是，愈來愈多的人開始思考如何減少對地球資源的耗損與浪費，關於氣候變遷、地球暖化、綠色消費、節能減碳的議題也越被重視；我們應從自身做起，在日常生活中，學習「節約與簡樸」，小朋友能做到的，如：隨手關電燈與水龍頭、不浪費食物、做資源回收、喝開水不買罐裝飲料等，人人為環保盡一份心力。

第五、不害怕挫折：日本有名的建築師安藤忠雄，在最近一本自傳序言中說：「聽過我靠自學成為建築家的故事，有人會期待著華麗的康莊大道，但那完全是誤會了。一開始盡是不如人意的事情，想嘗試著些什麼，大多以失敗告終。儘管如此，在陰影中一心前進，抓住一個機會，就繼而朝向下一個目標邁進…。總是在逆境中，從思考如何克服的過程中找到活路。」成功的故事，總是提醒我們這些重要的事實「挫折是歷鍊成功的經驗」、「跟逆境學習，就會創造下一個順境」。勇氣，常常在面臨困難和挫折時才會產生，當然也常常在同樣的時候消失。當我們以勇敢的心態面對挫折，意味著我們能從中汲取經驗，有助於解決所面臨的問題。
第六、更與人合作：小朋友一定聽過以下二個故事。一隻螞蟻搬不動一粒豆子，兩隻螞蟻還是搬不動，許多螞蟻一齊用力，前拉後推，就把豆子搬回窩裡去了，這就是合作的好處。俗語說：「一個和尚挑水喝，兩個和尚抬水喝，三個和尚沒水喝。」為什麼三個和尚沒水喝呢？因為他們不合作，大家你看我，我看你，誰也不肯做，所以就沒水喝了。
在現代社會，單打獨鬥的個人英雄主義早已過時。是否具備與他人合作的能力，漸漸成為衡量個人價值的標準之一。人與人之間唯有積極展開交流與合作才能互通有無，取長補短，提高效率。所以，每個人不但要把自己的工作做好，還要互相配合，互相幫助，才能使整個事情圓滿完成。我們明白了合作的道理，就應該做一個能夠跟別人合作的人。
