臺北市泉源國民小學97學年度第一學期校務會議報告 (報告人：楊美惠97/08/28)
壹、前言

一、加入泉源團隊，個人深感榮幸，感謝交接典禮各處室同仁的配合，典禮溫馨圓滿，讓與會佳賓讚美不已。未來，願傳承泉源的優良文化，延續過去努力的足跡，開創今後優質的成果，在瞬息萬變的教育情境中堅持使命，帶領團隊迎向更美好的未來。
二、暑假期間除休假人員外，同仁仍上全天班，俾讓各項行政運作正常，非常感激。其間靖玟遭逢父喪，仍奮力加班完成出納業務；技工阿坤屢次於下班後及週六日搶修水管，愛校精神令人感佩，其他同仁，亦多所付出，不可勝數，皆展現敬業精神。
三、97年度修建工程順利完工且完成驗收，感謝總務處同仁辛勞，另暑期攜手班業務、語文競賽學生訓練、課程計畫彚整、開學迎新活動及開學各項工作準備，皆感謝相關同仁的努力，相信，開學後學生即能很快進入正常做息與學習。
四、近年來的「少子化、高齡化、異質化」趨勢，教育的深耕發展不僅衍生「量變」的效應，更明確點出「質優」經營的重要課題。
五、面對社區背景特性與少子化的衝擊，首當其衝將是各校減班、併校效應問題，我們不可不嚴正看待，如何克服社區背景的宿命與突破減班、併校效應的瓶頸，是當下全體同仁必須共同面對的課題。
六、盼透過持續努力突顯我們努力的成果，贏得社會各界的認同肯定，以學校經營特色打破學區市場區隔，已是我們今後非常重要的努力目標。
貳、97學年度重點工作　  
一、97學年度人事調整

(一)感謝96學年度代理主任彭彥勳老師認真盡職、全力以赴，帶領團隊完成96學年度教務處各項工作，樹立行政典範。

(二)97學年度處室主任：新任教務處李建民主任、其餘處室仍維持原有團隊訓輔處何裕成主任、總務處朱光盟主任、幼稚園黃麗月園長、會計室楊麗娜主任、兼辦人事劉蕙芳主任。

(三)歡迎郭芷倫老師歸隊，以及資源班林碧華老師、科任代理羅淑真老師加入泉源團隊。

二、97學年度校務工作重點
(一)校務經營的方向：以「學生學習為中心、教師專業教學為先、運作和諧行政團隊、爭取各方資源挹注、鼓勵家長參與合作」五大主軸，本著專業化、制度化、優質化、人性化、績效化的原則，共謀泉源校務的精進發展與開創新的里程碑。
(二)學校教育的目標：以優質的學校教育為期許，追求成為卓越（excellence）與公義（equity），與學校，教導學生學習知識、學習做事、學習方法、學習待人、學習生命價值，並培養學生的意志與毅力，在多元競爭與不確定中尋找機會，開創未來。

(三)加強學生學習具體方案
1、推動閱讀護照、加強語文能力、提升基本能力、讓孩子擁有競爭力。
2、辦理課外社團、課後照顧學習、攜手激勵學習輔導、讓孩子學習更充實。
3、爭取校外資源，豐富課外社團，讓每位學生學會一才藝，擁有一項運動技能。
4、加強群組體育交流、重視自然藝文課程、舉辦期末學習發表及才藝展演。
5、規劃體驗課程、辦理校際交流、利用校外學習參觀，豐富孩子心靈與視野。
6、以結構性、系統性、目標性的課程架構，形成社區主題教學網。
7、課程精緻且優質化，做好生活教育、品德教育、生態教育、生命教育。
8、倡導有效班級經營、做好親師溝通、提高教學效能、增進學生學習成就。
參、學校中長程發展目標
一、爭取各方資源進行課外學習

讓孩子擁有多元參與社團的機會與管道，不僅點燃學生學習的興趣，更是開啟學生多元能力與體驗學習的有利途徑，讓孩子在基本學科能力之外，展開多元智慧潛能的發展。未來，將試辦利用課後及週末開設學習課程與課外社團，減少選擇參與的矛盾與困擾，希冀為孩子開啟更多元的學習機會與寬廣的學習視野。

二、加強多重弱勢及個殊化學生輔導

　　問題的發生必有其癥結與原因，對症下藥才能一針見血；不管是社會、經濟、文化不利或是家庭因素造成，必有其脈絡跡象。因此，積極分析其背景成因，不僅有助於釐清問題根源，提供適切之協助；更可發揮預防的功效。尤其，部分弱勢學童並非屬於單一成因，極有可能是多重性弱勢，在規劃協助措施時，必須兼顧整合各項協助方案；而對於個殊性的弱勢學生，則必須深入性去瞭解其背景癥結與教育需求，根據問題的特徵找到最佳的介入模式，畢竟教育作為希望之鑰，今日我們用愛心輔導啟迪，明天他們將滿懷希望與信心面對未來生活。

三、以建立制度落實績效與品質

　　制度化管理是組織運作的維繫，舉凡行政運作、差勤管理、品質與目標管理，作業流程管理與危機管理等均必須建立制度化，如此方能避免因推拖而影響正常運作，亦可因制度建立而不受人事更迭致因人而異，進而更可落實績效化品質控管，為泉源建立永續發展的機制。

四、做好生活教育與好品德的學習
　　生活教育不是移山填海的工程，而是密針細縫的點滴教導；品格教育不是教條的灌輸，而是在孩子心靈上點亮一盞明燈；因此，持續推動生活教育，讓孩子養成正確的價值觀與守法有序的良好生活習性，是學校教育的首要；尤以社會的染缸日漸變質，教育的功效必須為孩子建立良好的價值體系與正確的行為準則，達成全人化教育的目標。
五、發展學校本位課程建立學校特色

(一)留住學生喜愛泉源

1．發揮小型學校的性質與功能，以實質的「用心」與「創意」，發展學校特色，提升教育品質，吸引學生喜愛泉源。

2．透過校內外社區參與的課程運作模式，加強學生對社區的參與關懷，對周遭環境的理解認識，進而認同學校與社區。

(二)校外有校策略聯盟

1．規劃校際交流，進行體驗學習，豐富學習內涵，擴大學習視野。

2．建立群組夥伴，進行交換學習，引進各方資源，提昇學習效能。

(三)兼顧基本面與發展面

1．給予弱勢學生關懷與溫暖，盡全力將每一位學生「帶上來」，提升學生的學習成就水準。

2．以全球在地化的觀點，發展多元學習，創造小型學校的差異，將「不足」轉變為「不同」。

(四)塑造專業與合作的文化

1．透過學校教師文化的經營，以在地性的文化價值為基礎，以教師團隊為主體，開創富有創意與學校特色的課程與氛圍。

2．結合社區及學校文化特色，讓師生皆有認同感，使創新課程的精神可以落實，發展出真正的學校本位課程。

(五)重視校園倫理營造和諧校園
1．加強人文教育，強調尊重關懷，營造共生與共榮的校園倫理。

2．重視班級經營，促進親師合作，建構良性而關懷的班級文化。

3．親師以身作則，重視禮儀紀律，落實學生的生活與品德教育。

肆、做好開學前各項準備工作

一、學校各項設施檢修及環境區域整潔

二、各年級教室及科任教室整理及布置

三、課表排定及教師用書發放

四、新生歡迎儀式及學校日預備
五、開學典禮及舊生返校收心操
六、行事曆及各項計畫擬定

伍、結語
一、吳副市長期勉教育人員能從事教育工作要感恩、惜福。

二、吳局長「教育111政策」：每校發展一個特色、每位學生要有一項才藝、盡全力將每一位學生帶上來。

三、個人將盡力爭取各方資源，帶動泉源發展，期勉全體同仁秉於職責做好工作，讓泉源未來更好。
臺北市泉源國小重要傳達文件／九十七學年度校長會議重要宣導

（會議資料參閱http://taesp.csps.tp.edu.tw/97學年度校長會議手冊.pdf）
壹、郝市長致詞

一、國小學生可塑性高，盼師長幫助學童培養興趣，建立正確價值觀，激發學生潛能，另要落實零體罰政策。 

二、北京奧運八金得主的美國泳將費爾普斯小時候是過動兒，但費爾普斯若身在台灣，能否有今天的成就？師長們應該深思，此外，台北市副市長吳清基小時候家境不好，因小學校長的扶持與鼓勵，可以繼續唸書，後來才有機會出任北市教育局長，為教育繼續努力。 
三、小時音樂課被老師賞巴掌，從此懼怕唱歌，教師教學的負面行為將會影響孩子未來身心發展，因此，落實零體罰政策，是台北市教育發展的重要政策。 
四、北市教育要做到零拒絕、關懷弱勢，讓孩子們快快樂樂、有自信的學習，健健康康的成長，培養正確的人生與價值觀。

貳、吳清基副市長致詞

一、面對各行各業日益惡化的工作環境，從事教育工作的我們要感恩、要惜福，因為學生的笑容如此純真，我們只要認真就能得到家長的感佩。

二、教育工作有可變與不可變之處，可變的是形而下的手段，而老師把學生教好是教育工作不可變且為形而上的目標。
三、加強人文教育，注重品格教育，優質學校的推展仍將持續。
四、學校經營要分層負責、分工合作、井然有序才能展現績效並且要發展學校特色。
參、吳清山局長政策宣導

一、打造「臺北優質新教育」~臺北市教育的願景與期許

教育是具有連續性、需要經驗傳承的工作，臺北市既有政策如心教育、優質教育、品格教育，好的政策要延續。
二、「臺北教育111」~讓孩子成為最大的贏家
    第一個「1」就是每一所學校都成為有效能的學校，每校至少發展一種特色。從硬體的校舍工程，到軟體的課程、管理、制度、學生學習等，都是有效能的學校要達成的條件，並且在學校的願景下建構學校的發展特色。
第二個「1」就是每一個學生至少要有一項專長，讓學生在課業學習之外培養人文、藝術或體育等能力。

第三個「1」是每一位老師要教好每一位學生。老師教好學生有三個最重要的因素：專業的知識、專業的道德、專業的發展。沒有落後的老師，也不會有落後的學生。
三、老師~教育有效發展的關鍵．學校~教育發展的生命所在

    學校要做好三生教育：「生命教育、生活教育、生態教育」；六零教育：「零體罰、零容忍、零霸凌、零歧視、零污染、零拒絕」。
肆、康宗琥副局長重點說明

一、做好公共安全：如遊戲運動設施定期檢核維護、校外教學安全檢核、校園受傷病例統計及預防策略、防竊、消防安全、電源改善、施工安全等要加強防範。
二、著重公共衛生：食品、午餐、環境及水源等公共衛生。
三、各項預算工程及設備執行要確實
四、做好弱勢及中輟生的協助及輔導
五、注重教學成果檢測，將基本能力補救起來。

六、市政建設的景點，請各校列入校外教學地點

七、聽障奧運會在2009年在臺北舉行，請加強宣導

伍、國教科宣導事項
一、本市部分學校受少子化衝擊，面臨生源流失致嚴重減班情形，各校於評估學區內未來五年入學人口數、校內教師預估退休人數及學生就學、轉學率等情形後，可擬訂學校未來五年之課程特色發展及師資結構調整計畫報局，經本局核定後同意逐年緩減班級數。

二、自97學年度起分三年(97、98、99學年度)完成輔導教師增置，12班以下學校之兼任輔導教師減課12節。
三、97學年度賡續辦理增加國語文學習節數方案，一至四年級每週以實施6~7節為原則，五六年級每週以實施6~8節為原則，必要時每週得擇一日於上午8時至8時40分(即晨光時間)安排正式課程，各校應依本市國語文領域基本學力檢測結果、國語文領域學習目標、國語文領域能力指標等，統整規劃及編寫國語文領域課程計畫，經各校課發會討論通過，並送教育局核備後，據以實施。
四、針對逾期未報到之新生，如因就讀私校、出國或移民、已遷居他縣市或申請暫緩入學等因素無須通報中綴及區公所，如非前述因素，則應儘速上網通報中心學校及書面函報所在地強迫入學員會、社會局，俾辦理後續入強迫入學事宜。

五、預定96至100學年度完成國小校務評鑑(每學年度進行自我評鑑)，針對評鑑項目「行政領導與管理」、「課程教學與評量」、「專業知能與發展」、「學生事務與輔導」、「資訊規劃與實踐」、「校園環境與設備」、「學生學習與表現」、「家長與社區參與」給予「通過」或「待改善」之評鑑認可。針對「待改善」項目，仍由教育局辦理追蹤評鑑事宜。評鑑時程於每年10月至12月，進行30所學校之實施訪視評鑑。
六、推動精進教師課堂教學能力計畫(群組教師增能研習、第二專長領域研習補訓、申請精進教學研究專業成長計畫、教師教學檔案及學生學習檔案比賽、辦理國語文、數學基本學力檢測及英語學習評量試測、針對上述檢測結果辦理攜手激勵補救教學，各校辦理攜手班及激勵班時，需針對學生學習需求擬訂課程計畫及教學內容，俾確實協助學生能力之提升。)
七、97年度國小六年級國語文及數學基本學力檢測及英語抽測日期：97年10月14日(星期二)上午，請各校務必排定於97學年度學校行事曆中。各校應依據各校94-96年度之檢測結果，改進教學策略及訂定提升能力計畫，並進行補救教學以增進學生學習成效。
八、推動國小英語教學：96年公布「臺北市國小英語課程綱要」，請各校加強宣導參考課程綱要之能力指標及重點意涵，依分段目標進行英語聽、說、讀、寫之教學，另英語評量應針對教學目標，以生活化、趣味化及多元化為原則，重視形成性評量，設計適當評量內容與方法，以提高教與學的成效。

九、充實各校英語閱讀圖書(96學年度補助5萬元)，各校應提出周全及有效之英語閱讀計畫，並擬訂提升英語圖書借閱率之策略。98年11月提交英語閱讀推動成果報告，作為辦理成效考核之依據。
十、自98學年度起各校擔任鄉土語言教學之現職教師，須為通過本市進階研習之認證。另96年編印出版「臺北市鄉土語言親子學習手冊(中階)」發送三四年級學生每人1冊，請各校協助列為班級圖書，於學年結束後移交，並納入補充教材，並鼓勵親子互動學習。

十一、推動兒童深耕閱讀以閱讀藝術與人文為主軸，自96年度至99年度，分別以「閱讀美術、「閱讀音樂、閱讀表演藝術、閱讀創世紀」為主題，引導學生邁入不同閱讀層次，增進兒童多元化學習能力。
十二、確實落實零體罰政策

十三、推動人權法治及公民品德教育：針對2008「品格教育年」，97年3月20日教育局函請各校提列至少三項品格教育創新措施，將於97年11月請各校填復成果資料。並重申將性別、環境、資訊、家政、人權、生涯發展等六大議題融入各領域課程教學。除融入課程教學，各校每學期應辦理4小時性別平等教育活動。
十四、各校應依臺北市學生獎懲準則第15條規定，訂定補充規定，並提校務會議通過後公告實施，並報局備查。

十五、落實兒少保護工作責任通報(兒少保護、家暴、性侵害、性騷擾個案通報113婦幼保護專線線及高風險家庭通報北市社會局)
十六、交通安全教育評鑑：教育局自97年至102年止，分6年完成交通安全評鑑。97年度預計評鑑50校，受評學校名單於7月初函知各校，並於9月1日至10月15日止進行實地訪視(各校應每年8~9月擬訂學校交通安全執行計畫並進行自我評鑑，督學視導次年5月~6月、訪視評鑑9月、自我追蹤評鑑於98年2月底前完成、推動情形於每年8月底送承辦單位)。
十七、結合藝術教育辦理校外教學活動(三年級參觀臺北市立美術館、四年級欣賞一元布偶劇團演出「海倫凱勒」、五年級欣賞臺北市立交響樂團演出、六年級欣賞臺北市立國樂團演出)

十八、賡續辦理兒童美展

十九、賡續辦理友善校園、駐區心理師、生命教育

二十、進行弱勢及新移民子女關懷教育：新移民子女人數92至95學年度快速成長(2199人、3267人、3886人、4808人)，其中學生生活適應及課業學習問題亦逐漸顯現，各校可申辦教育部相關補助計畫如「輔導活動」、「多元文化週」、「親職活動」等，並進行外藉配偶子女輔導措施，進行家庭訪問以及加強認輔、個別及團體輔導並透過政府機關、學校機構和民間機構共同建構完整輔導及支援網絡。
廿一、推動本市國小專科教室精進方案

廿二、推動「學校教育儲蓄戶」運作事宜

廿三、推動能源教育、創造力教育計畫
陸、職教科及中教科
一、宣導性別平等教育

二、優質學校評選、特殊優良教師表揚、教學輔導教師制度、教師在職研習時數(國小平均每人研習時數88.06)

三、強化學生憂鬱自傷防治三級預防工作

四、推動校園正向管教計畫
柒、幼教科

一、加強環境衛生與衛教宣導

二、對性侵害、家庭暴力之發現與通報系統

三、重視幼稚園遊樂設施安全管理

四、教育部97年度教學卓越獎辦理

五、幼稚園正常教學宣導(含學前外語教學規範、推動鄉土語言、學前幼兒發展篩檢與早期療育、幼稚園課後留園)

捌、特教科

一、晉用具特教教師資格之合格教師

二、加強普通班教師特教知能

三、落實特殊教育資料通報

四、改善校園無障礙環境

五、適性安置身心障學生

玖、體衛科

一、執行各級學校游泳池安全管理

二、落實提升學生體適能政策(每學期體適能檢測及建立校內資料庫、學校跑步計畫、親山教育實施計畫、課間活動)

三、97學年度全面推動「健康促進學校」

四、重視學生視力保健、落實學校教室照明設備照度檢查、及每日固定時間護眼操

五、校園傳染病防治及通報

六、確實執行緊急傷病處理及教師員工生基本救命術訓練

七、落實愛滋病防治衛生教育宣導

八、環境教育成果檢視、廁所清掃與稽查、提供衛生紙並注意補充、落實節能減廢，每年減少1%用電量為基本要求

九 、學校午餐供應及營養教育宣導
拾、其他宣導
一、檢查與改善校園消防、保全設備

二、落實財產管理及盤點(財產至少每年盤點一次、物品至少每半年盤點一次)

三、學校辦理宿舍管理作業

四、加強工程執行進度，嚴格管控預算執行

五、強化教師藥物濫用防制知能

六、重大災害通報填報規定及教育局各表單填報統計
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