臺北市泉源國民小學99學年度校務會議報告事項(校長室99/08/26)
壹、前言

開學在即，歡迎級科任老師歸隊共同研討新學年度學校課程發展與執行、教師專業發展與進修主軸，以及配合教育局政策所研訂之各項學生學習與活動。並且，利用開學前這幾天，再行檢視班級經營計畫、教室學習情境設施、新學年度各科教學計畫、以及各項開學前的準備工作，以便開學日從容迎接新學年度各項教學工作。
暑假期間，感謝教評委員、靖敏老師及總務處同仁組成甄選工作小組，協助辦理教師甄選，為泉源選出好伙伴賴豐壤老師、周昶秀老師、羅淑貞老師，另教務處7月辦理資優語文營、8月辦理閱讀營、攜手補救教學、訓輔處本週進行扯鈴集訓及總務處辦理校舍整修工程等，感謝行政同仁及參與輔導老師之辛勞。
新學年度展現泉源新風貌，感謝同仁在上學期末職務選填及協調過程中的合作、互信及互愛，現在由本人先介紹99學年度行政及級科任教師同仁；新學年度的團隊成員，有的同仁轉換學校、有的同仁堅守原有崗位、有的同仁轉換跑道，有的同仁勇於挑戰新任務(如小u老師兼任輔導老師、彥勳老師接任高年級導師、羅老師兼任圖書推動)等，皆感謝大家有勇於承擔的勇氣與使命，經由不同的團隊成員新組合，相信，只要肯接受挑戰，一定能激出新的火花，為泉源再添多道光芒。
貳、榮譽事蹟
一、本校辦理98年度攜手激勵及課後照顧經訪視評定獲『分組績優學校』獎勵，感謝98年度承辦同仁：李建民主任、林慧珍組長及參與教學輔導之任課教師。

二、本校99年辦理「暑期資優語文體驗營」，獲國語日報記者親自採訪及報導，將好的教育活動分享，也為學校再次行銷。

參、校長會議重要議題及學校校務要項報告：
一、教育部政策：
(一)青少年沉迷網路現象與對策：教育部調查統計，國小學生每週上網16小時，寒暑假為每週24小時，上網以在家最多，多用於網路遊戲、msn交友等。建議教師及家長利用相關時間與場合，指導學生安全上網及正確使用網路，家長與孩子共同簽署「上網公約」，幫助孩子學習有效的時間管理、陪伴子一起上網瞭解孩子的網路使用行為、建立網路使用規範。
(二)國中小落實節能減碳：97年行政院頒布「永續能源政策綱領」，要求政府機關學校未來一年用電用油負成長，並以2015累計節約約7%為目標，並宣導全民朝「一人一天減少一公斤碳排放」努力。99年教育部發函各國中小，須落實各項可能之措施，除特殊理由外，每年以負成長1-2%為目標。其具體建議節電及節水措施如更換T5燈管或LED燈具產品、優先採用環保(綠色)產品、調整空調開啟時間、節約用電監控管理、加強用水管理並落實用水減量、建立雨水貯留再利用系統、鼓勵學生進行減碳生活並紀錄減碳行為的成果，養成低碳的生活習慣，進而影響家庭。
(三)確實落實執行「正向管教」政策：教育基本法第8條及第15條條文明文規範體罰之不正當性，保障學生之身體自主權與人格發展權，法律禁止體罰並非指教師就沒有輔導與管教學生的義務，而是需要更積極以教育專業，採用正向管教的方式來輔導與管教學生。教育部自96年起每2個月透過問卷調查了解國中
體罰狀況，歷次調查「過去2-3個月間是否曾經被打」的結果比較，從來沒有在學校被老師打過的比例，由96年1-3月的72.3%提升至98年10月-11月的90.0%。教師若違法體罰，將依教師成績考核辦法，予以申誡、記過、記大過等懲處；如為重複且情節重大者，應依不適任教師積極辦理，學校並應於發現24小時內完成通報，並儘速於3日內完成調查報告。
(四)以健康促進學校精神推動各項健康議題：依學校為本位之健康資料(應以具體數據及圖表呈現)，加以分析評估，找出最主要、最迫切改善的健康問題，且務必推動視力保健、口腔衛生保健、健康體位、菸害防制等4項議題，訂定年度目標與計畫(施以前測且應以具體健康數據呈現)，建立良好的組織運作及成效評量(善用前、後測結果寫出具體數據之成效)。
(五)校園毒品防制及霸凌問題宣導：請學校持續加強反毒、法治教育宣導，另霸凌四大要件分別為學生之間相對勢力不對等、欺凌行為長期反覆不斷、具有故意傷害意圖、造成生理或心理上侵犯的結果，相關處理及輔導作為係透過發現、處理及追踨三階段，列入個案輔導必要時引進社會資源進行協助。

(六)為提升教師專業成長，請各校配合學校發展需求，鼓勵教師參與在職進修活動：「專業成長、職涯規劃、終身學習」是維繫教師素質重要核心，學校必須發展成為學習型組織，引領教師發揮專業團隊的精神，提高整體教師素質，教育部推動進修策略如3所師範大學成立進修學院設置分點進修中心，配合中小學課程改革開辦學分班及學位班，推動學校本位暨教師自我進修研習規劃。各項進修活動可至資訊網查詢(http://inservice.edu.tw/index2-3,aspx)。

(七)共同提升學生游泳及自救能力：98年度應屆畢業生學會游泳(國小15公尺、國中25公尺及高中50公尺)平均僅占42%。98年溺水死亡學生人數計56人，較97年64人降低8人，為歷年來最低。建請學校定期辦理水域活動安全宣導及共同推動「全國中小學學生游泳與自救能力基本指標」。
◎本次校長會議以「創新與突破、績效與責任」為主題，共列出四項議題探討分別為：提升教師教學專業績效之可行策略、學校實驗課程之研發與推動、國小課後照顧及課後學藝活動之規劃與實施、因應少子化的學校特色經營發展策略。

◎五都之後，台北市的優勢不再？少子化之後要穩住學生，教學是關鍵，家長滿意是關鍵。學校由校長所帶領的行政及教師團隊，是否能讓學校教學更活潑、更有創意，學生展現更好的學習成效，在各項教學措施上提升品質，打造出學校品牌，是穩住家長、留住學生的關鍵。

二、教育局重要教育政策與未來工作重點

(一)配合市府助你好孕政策「課後照顧服務延長至7時計畫」，可結合課後學藝活動、課後社團及攜手激勵補救教學規劃學生套裝課程。

(二)九年一貫課程綱要100學年度微調，由一年級、七年級逐年向上實施，新修訂課程綱要計項重點臚列如下：
1、閱讀理解能力：國語文課程增加結合學生生活經驗及當代議題(如海洋、生態、性別、族群等)及不同文類(如詩歌、散文、小說、戲劇等)，並兼顧各種文章表述方式(如敘述、描寫、抒情、說明、議論等)；另為提升學生閱讀能力，增加「課外讀物得自第二階段開始，列入學習評量範圍」。

2、培養健康觀念：在健體學習領域方面增加認識藥物及用藥安全等觀念；團體邀約，尊重隱私、個人安全等符合社會規範的異性交往原則；強化媒體素養教學，明辨、抵制誇大不實媒體訊息。

3、公民素養培養：在綜合活動領域方面納入海洋教育、運用會議規範與技巧，並強調從各種社會事件與環境案例中，省思個人行為對社會風氣與環境維護所造成的影響。
4、資訊科技應用：在資訊教育重大議題方面，因應時代潮流與科技發展趨勢，增加學習運用資訊科技工具(如網路工具、應用軟體、程式設計)解決問題，利用網路工具(如網頁、部落格等)與他人分享的能力等，明定三至七年級每學年建議上課節數32-36節，以能力指標分年敘寫學習內容。

5、永續發展觀念：在環境教育重大議題方面，將近年來環境與永續的議題呈現，如氣候變遷、海洋環境污染與保護、綠建築、綠色消費、生態旅遊…等議題納入。在自然與生活科技學習領域方面，則在能源開發與利用中的新興能源科技(如生質能、油電混合動力車、燃料電池…等)，增加列舉風能、太陽能、在資源的保育與利用方面，增加節能減碳、清潔生產等概念。

6、調整學習階段劃分：調整語文、數學學習領域課程(第一階段為一至二年級、第二階段為三至四年級、第三階段為五至六年級、第四階段為七至九年級)，重新釐定各階段能力指標，使各階段教科書編輯、選用更符合實際運作需求。
7、補充說明能力指標：針對教學現場反映能力指標解讀的疑義，修正能力指標文字使之具體明確，避免教科書編寫、審查或教師教學設計上的疑義，並適度縮小教科書各個版本之間的差異。

(三)辦理藝術與人文領域師資專長增能學分班，提升學校專長教師授課比率。
(四)辦理2010臺北國際花卉博覽會校外教學、藍色公路體驗校外教學。

(五)99學年度起成立臺北市學生諮商中心(電話：02-28358168)，並推動增置輔導教師員額計畫，24班以下者置輔導教師1人，均由教師專任或兼任，期結合導師、輔導教師及專業轉介心理師，確立學校輔導機制及流程，共同建構三級預防之輔導網絡。

(六)推動本市專科教室精進計畫。
(七)推動兒童深耕閱讀，99年度結合藝術與人文領域，以「閱讀影音」為閱讀主題。

(八)進行弱勢及新移民子女關懷教育，實施「針對學習及適應之輔導活動」、「親職教育活動」、「多元文化週」等活動。
(九)請各校建置各班班費收取項目及金額資料，確實依「班級學生家長會收取班級經營費作業流程」辦理，即經學校核定收取後，依規定支用並定期公告收支。

(十)推動安心就學溫馨輔導計畫，午餐費99學年度第1學期擴大補助對象至家戶收入60萬元以下之家庭子女。
(十一)加強推動國小英語教學，全面提升學生英語能力。99學年度將全額補助英語成績為班級後25%不具弱勢身分之一般學生免費參加激勵班。請各校積極規劃辦理課後英語學藝活動。

(十二)99學年度健康促進學校計畫推動議題為視力保健(護眼操)、口腔保健(潔牙技巧、餐後潔牙、追踨矯治)、健康體位(學生體位正常化比率逐年提升2%)、菸害防制(學校無菸環境)、急救教育(教職員工參與研習達90%)等5項議題。

(十三)任何捐款均應經由會計列帳，以免產生帳外帳，經查證如仍有帳外帳，將檢討責任。
三、本學年度學校各處室重要計畫如下：

※教務處：提升學生基本能力檢測、推動閱讀方案、讀報教育、辦理攜手班及課後照顧班、英語增加學習節數及英語激勵班申請、週三進修及教師專業社群、校本課程發展(結合生態學校推動計畫)、語文競賽參賽學生加強指導、本土語言教學訪視(99上)、美展送件規劃、校刊方式、學校及班級網頁。

※訓輔處：99年體表會以園遊會方式辦理、迎新活動、學生品德教育持續推動、兒童晨光活動及體育課程規劃、校際交流陳報成果、北區運動會協辦學校、B群組體育競賽、營養教育及午餐指導、資源回收、校園環境整潔加強、學生潔牙護眼推動及健康體位計畫、家長成長活動、學生輔導(個案及小團輔)、校內社團 (扯鈴及節奏樂隊集訓)及課後社團、期末才藝表演。

※總務處：99年度工程施作進度、專科教室改善細項規劃、陽管處校園綠美化、生態學校建置補助、校園環境設施檢修、開學前環境整理、校園植物介紹及綠美化、文書作業及公文歸檔檢核、財產設備維護及物品管理、教學材料採購、午餐食材廠商管控、廚房管理、校園開放及門禁管理。

※會計室：預算執行編列及管控、工程及預算執行監辦。

※幼稚園：幼稚園教學環境及設施改善、園務會議研討、100年3月評鑑、教學創新方案、繪本閱讀推動。
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