豬流感常見問答 

WebMD提供您有關豬流感相關問題的解答  

　　美國的豬流感病毒與正在墨西哥流行的致命病毒一樣。什麼是豬流感？我們該如何應對？ WebMD為您提供解答。

　　【什麼是豬流感？】

　　就和人類一樣，豬也會感冒。豬流感常見的病毒類型有四種。最近的豬流感病毒屬於H1N1和H3N2亞型。豬流感一般會使豬隻虛弱但不會致命。

　　感染人類的新豬流感病毒是不尋常的。從豬、鳥與人類流感病毒獲得基因。也從歐亞混種豬流感病毒獲得基因，而非北美洲。

　　【人類會得豬流感嗎？】

　　正常的話，豬流感病毒不會感染人類。就歷史紀錄看來，每年在美國，在那些與活體豬接觸者之中，有一、兩個案例。

　　但是從2005年12月至2009年1月，豬流感案例暴增。這段期間有12例的人類豬流感感染，其中11例與豬隻有直接或間接接觸；另外一例不知道是否與豬有接觸。

　　這可能是通報系統改善所致，但疾病管制局(CDC)表示，也可能是豬流感病毒基因改變與其他因素所致。

　　新的豬流感病毒是不同的，還不清楚它何以出現，但是它感染人類，世界衛生官員對它持續保持關注。 

　　【豬流感的症狀如何？】

　　豬流感症狀類似一般的流感症狀，包括咳嗽、喉嚨發炎、發燒、畏寒、頭痛與疲勞，有些病患會有噁心和腹瀉症狀。不容易分辨豬流感和其他類型流感，必須以實驗室檢查分辨是否為豬流感。 

　　【豬流感會人傳人嗎？】

　　感染豬流感的美國人並未與豬隻有直接接觸。CDC表示，這表示可能會經由人與人的傳染擴散。 

　　【以前曾經爆發過豬流感嗎？】

　　如果你曾經聽過豬流感，或許是因為你記得或讀過有關1976年於紐澤西Fort Dix之軍隊的豬流感爆發。該次疫情持續約一個月，之後就如同其突然出現一樣，突然消失了。當時有240多人感染；1人死亡。

　　當時在Fort Dix的豬流感是H1N1 病毒，那也是引起1918至1919年流感大流行、造成上千萬人死亡的同一病毒株。

　　當時有關新H1N1在冬天再度流行的顧慮，促成了一個應變計畫，建立一個疫苗且讓所有美國人接種以對抗豬流感。此疫苗計畫遇到各種問題，當中最重要的是，大眾認為此疫苗會導致過高的危險反應率；在4,000萬人使用該疫苗之後，這項努力嘎然終止。

　　結果是，沒有豬流感流行病。

　　【我打過流感疫苗，我對豬流感有防護力嗎？】

　　沒有。目前沒有豬流感疫苗。

　　季節性流感疫苗可能可以提供對於H3N2豬流感病毒的部份保護力，但是在加州擴散的是H1N1豬流感病毒株，而這和季節性流感疫苗中所含的H1N1人類流感病毒株相當不一樣。

　　還不清楚之前曾經感染人類A型H1N1流感是否可以提供對於目前爆發之A型H1N1豬流感的保護力。

　　不過，CDC從感染者分離出的豬流感製造疫苗種子， 且已經開始研發需要性日增的此一疫苗。不過，在下一個流感季節前，此一疫苗是否能夠量產依舊是個大問題。

　　【豬流感流行對於公共衛生的威脅有多嚴重？】

　　任河流感流行都是令人擔憂的，特別是有新流感病毒時。

　　CDC警告，A型流感病毒對人類來說是新的，可以在人與人間有快速地傳染，是一個可能帶來流行威脅的疾病。

　　與季節性流感不同的是，墨西哥爆發的豬流感會攻擊健康年輕人，這相當令人擔心，這是流感大流行的特徵。

　　但是，要造成人類大流行，除了新病毒之外，此病毒必須可以在人與人間迅速地擴散，且持續造成傳染。此外，病毒擴散具有地理性。

　　【豬流感的治療方式？】

　　雖然豬流感對較舊的流感藥物有阻抗性，對於Tamiflu以及 Relenza依舊有敏感性。

　　【吃豬肉會讓你罹患豬流感嗎？】

　　不會。只有待在已經感染的豬隻週邊才會豬流感，或者，如果出現新種豬流感病毒，則會從感染者那裡傳染。
