南埔國小親職教育資料
寫給新生家長 ─ 成功是屬於做好準備的人                                
孩子進入國小以後，未必會像事前所憧憬的一般美好，有些適應不良的孩子，產生了不愛讀書、人際適應不良、說謊貪玩等問題。仔細分析，往往都是當初在進入國小時的各項準備工作沒有做好。因此，我願意藉著這篇文章，誠懇的提出一些過來人的經驗，提供那些家有孩子即將進入國小的家長參考。

第一  孩子要能接受新的環境

事先和他提起他就要進入的國小，然後撥些時間，帶他新學校裡去玩玩、看看。對陌生的環境經由認識、熟悉到認同而產生的安全感，可以消除孩子學習的初步障礙。

第二  家長們對孩子的細心照顧態度要逐步調整。這可以先從身邊瑣事的處理開始訓練。

例如：1.訓練孩子能辨認紅綠燈、走天橋、過馬路，走路上下學，不會迷路。

2.自己能處理大小便，不會弄髒衣服，並會在便後洗手、扣鈕釦、拉拉鏈。

3.流汗、流鼻涕、流眼淚、跌倒擦破皮流血等意外，自己會處理乾淨或向老師求助。

4.遇到危險情況會大聲呼叫求救。

5.能正確地說出父母的名字，家裡的地址和電話號碼。

像這一類生活上瑣事，都要慢慢的訓練他自己親自解決。父母最好只在旁邊用鼓勵、協助的方式，慢慢地做放手的準備。不過千萬不要因急於求得功效，而用斥責、處罰的方式，這樣往往會弄巧成拙。

第三  要加強孩子的心理建設，清楚而具體地告訴孩子，國小和幼稚園的不同。

像在學前階段，大都以遊戲、音樂、美勞及各種活動為主，上課氣氛比較活潑、自由；然而，小學是有上下課作息時間表的，管教也比較嚴格，而且由於人數多，教學進度、教學效果都要顧到，因此老師難免會比較嚴格要求團體秩序和規範。所以家長要先開導孩子，讓他懂得「遵守新環境的規律，可以更受老師和同學的喜愛」。讓他養成「坐得住」（有比較長久的持續力），「能集中注意力聽老師說話」，「能收拾自己的東西」等實際適應團體生活的能力。這樣對他適應學校生活，將會大有助益。

小學和幼稚園的性質不同，最明顯的就是沒有點心，所以聰明的家長，一定要為孩子準備他們喜歡而不失營養的早餐，否則飢腸轆轆之下，孩子是沒辦法安心上課的。

第四  協助孩子穩健地發展處理人際關係的能力

告訴你的孩子，班上同學和家裡的兄弟姊妹沒有兩樣，你對他好，他就對你好；你不講理，同學也會和你吵架，甚至動手打人，這是很正常的現象。不要被同學輕輕打了一下，就哭得死去活來。有事情和同學起衝突，解決不了，要有勇氣向老師報告，絕不可私自動手打人。

同學之間有問題，解決不了，回家向你訴苦，要以同理心來接納他。如果一開始就罵自己的孩子不對，以後他有任何的困難，一定會悶在心理，有重大的事也不敢說，對孩子的身心是很大的傷害。當然也不可一氣之下，找對方的家長理論，這會傷彼此的和氣，更不可責怪老師置之不理，要問明事情的來龍去脈，才決定處理的態度。

第五  協助孩子面對挫折，建立信心興趣

學習的興趣與信心，必然和成績高低成正比，這是不容否認的事實。剛入小學的孩子，前幾次接受考試的時候，如果能讓他考高分，以後他一定不怕考試，而且也把他的信心和興趣給培養起來了。

本來一年級的學生要得高分，甚至滿分，是沒有什麼困難的，可是為什麼有很多孩子做不到呢？我想，主要原因是孩子不知道考試有些什麼方式，以及該如何作答。如果父母能給他們做幾次模擬考，正式限定時間，並且說明或標明計分方法，他們就知道考試要怎麼考了，也能揣摩出一些應考的訣竅。養成仔細作答、小心檢查的習慣，久而久之，兒童也能體會出「答後檢查」往往是考高分的不二法門。

孩子剛入學，大人多花點時間和心思，耐心地、正確地指導他們，讓他們建立信心，培養興趣，日後自然受益無窮。

第六  要了解孩子的學習情形  

    與老師多作聯繫，以便在孩子有任何適應不良或行為異常的情形出現時，就能有效地立即「對症下藥」，這才是真正疼愛子女的父母。

第七  重視親子溝通，努力吸收教育孩子知識

再就「親子溝通」來說，孩子上國小後，應該是可以用講的方式來要求了，打的方式應該戒除。如果作家長的平日就能用傾聽、同理、理性接納的態度，讓孩子喜歡告訴你他的學校生活，那麼，親子之間又怎會有代溝出現呢？因此不管你有多忙，請每天一定抽出十分鐘到三十分鐘，做為心靈交流的時間。

最後要提醒家長們的是：千萬別忘了每天給自己留下一段充電時間，努力充實自己教育孩子的知識。

教育孩子，是需要家長全心投入的，雖然備極辛苦，但是就像倒吃甘蔗一樣，孩子越大，滋味越甜。                      
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