雲林縣公立國民中小學〈含縣立高級中學〉候用主任甄選儲訓要點

中 華 民 國94年1月10日

                                        府教學字第0940400240號函訂定發布

中 華 民 國95年1月3日

                                        府教學字第0950400035號函修正發布

中 華 民 國96年1月8日

                                        府教學字第0960400050號函修正頒發

壹、依據：國民中小學校長主任教師甄選儲訓遷調及介聘辦法。

貳、目的：儲訓品德高尚，身體健康、具有教育專業精神及專業知能之國民中學主任。

參、主辦機關：雲林縣政府

肆、為辦理本項甄選儲訓，應成立甄選委員會，由副縣長、教育局局長、人事室主任、政風室主任、國中小教師介聘委員會副主任委員（校長代表）、教師代表、家長代表、學者專家等組成之，副縣長為召集人，教育局長為副召集人，均由縣長遴聘之。甄選委員會下設初選積分審查小組及複選工作小組，分別負責初選積分審查及複選事宜，其成員由主辦機關遴聘之。

伍、錄取名額：由主辦機關依當年度實際需求訂定公布。 

陸、甄選資格：

一、國中主任：凡現職本縣縣立中等學校，具有國中合格教師證書，服務滿5年以上，期間曾任組長2年或導師3年或組長1年導師2年以上，成績優良。

二、國小主任：凡現職本縣公立國民小學登記合格教師，服務滿5年以上，其間曾任組長2年或導師3年或組長1年導師2年以上，成績優良。

柒、甄選程序

一、初選：

（一）報名暨積分審查日期：由主辦機關另行公布。 

（二）報名暨積分審查地點：由主辦機關另行公布。 

（三）報名申請手續：凡符合甄選資格，並志願參加國民中小學主任甄選者，應檢具下列表件，於指定時間內至報名地點申請：報名學經歷證件等資料正本及影印本各乙冊（正本驗後發還），親自或委託他人，於報名時間內到報名地點報名（採櫃臺式審查）。

１評分標準表一份（A４格式，應備證件依該表備註欄之規定）。

２橫式公務人員履歷表2份。

３現職證明書1份。

４繳驗國民身分證。

５繳驗積分表上所列學經歷、獎懲、考績等相關證明文件，一律持正本繳驗（並備影印本各乙份，於其上註明「與正本相符」字樣，由人事主辦人員核章證明後按順序裝訂成冊繳交備查）。

６標準信封2只，供寄發准考證及成績通知單。（貼足限時掛號郵票，書妥收件人姓名及詳細地址，寄件地址為：雲林縣斗六市雲林路2段515號、雲林縣政府教育局、05-5351216）。

    （四）初選人數：初選錄取人數定為錄取名額的4倍。初選合格人員最後1名，如有2人以上同分數時，同時併列錄取參加複選。

二、複選：

（一）甄試日期：由主辦機關另行公布。 

（二）甄試地點：由主辦機關另行公布。 

（三）甄試方式：分筆試及口試2項。

1.筆試：五題申論題，考試時間150分鐘，答題卷為A4紙張裝訂成冊並加橫線，作答時直式橫書。

2.口試：以口試委員評分原始分數平均計算，口試時間以7分鐘為原則。

三、成績計算：按積分佔總成績20﹪、筆試佔總成績50﹪、口試佔總成績30﹪計算。

四、錄取：依錄取名額擇優錄取。

五、儲訓：

（一）地點及期間：由主辦機關另行公布。 

（二）儲訓成績：由儲訓機關訂定辦理。

捌、總成績計算：甄選成績占50﹪，儲訓成績占50﹪。

玖、注意事項：

一、應甄選資格所稱「成績優良」，係指最近5學年成績考核未列「公立學校教職員成績考核辦法」第4條第1項第3款以下。最近5學年如有1年成績考核列第4條第1項第3款第3目者，而其原因確係車禍或患重病請假超過規定所致，經機關學校出具證明者，得予以報考。

二、最近3年曾受刑事、懲戒處分或記過以上之行政處分者，不得申請參加甄選；候聘期間如受刑事、懲戒處分或記過以上之行政處分者，取銷其候聘資格，已發給儲訓結業證書者，並追回繳銷。

三、參加初選報名及複選甄試者給予公假登記。

四、評分標準表上「最近3年」、「最近5年」或「最近8年」等有關時間日期之計算，以積分審查日前1日為該期間之終期日往前回溯。

五、待遇及收費：

（一）複選：得酌收費用，每人以新臺幣1500元為原則，由參加複試人員負擔。為簡化程序並利用師甄選繳費帳戶，考生於初選錄取後先行至各地郵局購買郵政匯票，受款人為「雲林縣國民小學教師介聘委員會」。

（二）儲訓

１.參加儲訓人員儲訓期間一律帶職帶薪，並准以公假登記。

2.參加訓練人員在訓練期間之膳宿費用，每人每週新台幣1200元為原則，由參加儲訓人員負擔（如有增減依儲訓機關之規定另行由主辦機關公布，如儲訓機關經費預算足夠，規定免繳費時依其規定。）依複選榜單公告時間地點繳交。

3.參加儲訓人員儲訓後未被遴聘前仍應返回原服務單位任職。

六、公務人員履歷表（橫式，經學校人事及校長核章）應詳實填寫，文字力求端正，做為口試之重要參考。並附最近3個月內2吋半身光面相片一式3張，2張黏貼於履歷表，另浮貼1張（背面註明服務學校及姓名）。

七、經甄選儲訓合格者，發給結業證書，其主任之遴聘依「雲林縣公立國民中小學暨幼稚園教師申請介聘他校服務注意事項」辦理。

八、報名參加積分審查時，當事人對於核定積分有疑義時，應當場提出申覆，由積分審查小組召開小組會議做成決議定之；報名時間截止後未提出者，視同接受核定之積分，不得事後提出異議。

九、第陸點「甄選資格」有關經歷年資部分，以具有國中小教師任用資格或新制複檢證書者之公私立中等學校年資始得採計。

十、初選、複選錄取名單及相關資訊，均於本縣教育網站（www.ylc.edu.tw）電子公布欄公告，各考生應逕行參閱。

拾、本要點未盡事宜，如屬行政裁量範圍，由主辦機關另行公布，並提委員會追認。

拾壹、本要點自頒發日施行。
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