因應新型流感「325」停課公立高級中等以下學校、
幼稚園教職員出勤注意事項Q&A（98.9）
Q1：教育部公布之「因應新型流感『325』停課公立高級中等以下學校、幼稚園教職員出勤注意事項」研討過程？
A1：本部為因應新型流感疫情致高級中等以下學校、幼稚園學校班級停課，教師是否出勤及出現疑似流感症狀或確定感染新型流感時，渠等人員請假及課務部分應如何處理一節，於9月2日邀集臺大醫院感染科控制中心主任陳宜君、中華民國全國教師會、中華民國中小學校長協會、臺北市政府教育局等7縣市、本部國教司、體育司、法規會及中部辦公室等研擬「因應新型流感『325』停課公立高級中等以下學校、幼稚園教職員出勤注意事項」，並提經98年9月4日H1N1新型流感中央流行疫情指揮中心第24次會議決議後公布。
Q2：因應新型流感「325」班級停課，學校教師停課及補課之辦理規定?

A2：
1、 幼稚園教師及國民小學教師：因應班級停課，配合以停課登記，除在家自我健康管理外，並應聯繫該班學生，進行居家學習指導，協助學校傳達必要之防疫或復課訊息。並於復課後利用課餘時間、例假日及寒暑假補課，教師補課之鐘點費及教師感染新型流感病假期間之代課鐘點費，應由學校支應。
2、 國民小學科任教師、國民中學及高中職導師與科任教師：依教育部公佈之自主健康管理監測表進行自我檢測，並依監測結果立即就醫或維持正常教學並自主健康管理。
Q3：學校教師停課登記之假別為何?

A3：幼稚園教師及國民小學教師因應班級停課，配合以停課登記，不生休假及請事、病與否問題。
Q4：學校校長、行政人員及工友於班級停課期間，是否照常上班?
A4：學校校長、行政人員（含兼行政職務教師）及工友（含技工及駕駛）於班級停課期間，仍應照常上班，至班級補課期間上述人員是否上班，則由各直轄市、縣（市）政府決定，如補課期間應上班者，應核予補休或加班費。
Q5：國小導師如果兼任行政職務，是否照常上班？
A5：如果停課班級的國小導師亦兼任行政職務時，即應配合以停課登記。
Q6：教師若出現類流感症狀時應如何處理?

A6：教師出現類流感症狀時，建議立即就醫並以病假登記，於確認是否感染A型流感前之病假，不列入年度病假日數且不列入成績考核計算；但如經證實確認未感染A型流感，則應返校授課，若持續請假，因屬一般病假，應以病假登記並列入成績考核之計算。
Q7：教師若確定感染A型流感時應如何處理?

A7：教師經醫師診斷確定感染A型流感時，應即請病假，且不列入年度病假日數及成績考核之計算。
Q8：A型流感快速篩檢陰性，但是還在發燒實應如何處理？

A8：若經A型流感快速篩檢結果為陰性，但仍有發燒症狀的老師，建議續以病假登記至康復始返校授課，該段病假不列入年度病假日數且不列入成績考核計算。
Q9：停課班級之補課時間及教師補課鐘點費如何支給?

A9：
1、停課班級之課務應利用課餘時間、例假日及寒暑假補課。
2、教師補課之鐘點費及教師出現疑似流感症狀或確認感染A型流感病假期間之代課鐘點費，應由學校支付，不足部分先由各直轄市、縣（市）政府相關經費項下核予補助，倘仍有不足部分，再專案報教育部部分補助，補助比例另行規定。前述補課及代課期間之鐘點費亦可改核給補休時數，並由各直轄市、縣（市）政府自行決定。
Q10：教師補課之鐘點費及教師出現疑似流感症狀或確認感染A型流感病假期間之代課鐘點費，是否包含兼（代）課鐘點費？
A10：不含兼（代）課鐘點費。
Q11：私立學校是否有本注意事項適用？
A11：為防止疫情擴散，私立高級中等以下學校教師之停課、補課及行政人員出勤，比照本注意事項規定辦理。
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