   嘉和國小扯鈴隊2007美國公演與文化交流日誌

壹、行前甘苦談

     九十五年十一月，當亞歷桑那州鳳凰城中華文化週委員會之邀請函寄抵手中，心中湧起的卻是憂喜交雜。憂的是，龐大的經費不知從何而來？喜的是，這代表著過去的二次公演贏得了友誼、掌聲，也獲得了肯定；尤其過去二次的艱辛募款，記憶猶新，因此，去與不去，成了內心徘徊不去的苦痛煎熬。只是，面對僑胞的熱情邀約，家長的殷殷期盼，想著平時認真練習的扯鈴隊小選手們心中的那個夢，我們似乎沒有退卻的理由。因此，我們終究再度選擇接受挑戰，勇往直前。

     決定受邀是大膽的決定，特別是這次公演，除了原有的鳳凰城外，密西根人文協會獲知訊息後，亦再三來電，期盼我們能順道至密西根州安娜堡市（Ann Arbor）文化交流，由於盛情難卻，美國之行又多出了美東站，這也讓我們的經費預算又暴增近三十萬元。

     面對龐大的佰萬旅費，如何籌措是頭一道難關。為了尋求經費的挹注，除了循管道尋求上級的補助外，造訪各級首長及民意代表是必要的功課，而透過層層人際網絡與訊息傳播，以最大化經費的來源、同樣不可或缺。除此之外，本校扯鈴隊更利用假日時間，到處演出賺取演出費，甚至為了降低開支，連辦理美簽都是由本校自行一手包辦。最後在多方的努力下，我們終於在二月五日踏上旅途，出發時看到每個小團員們臉上洋溢著興奮的笑容，送行的家長們充滿感激的表情，我們認為一切的辛苦都值得了。但是當遊覽車慢慢的駛離，其實我們心中十分明白，隨隊老師們肩頭的重擔才正要開始呢！

貳、行程紀要：  

一、機場驚魂

經過了十二個多小時的長途飛行，飛機於當日下午二點抵達洛杉磯，因為第一站是底特律南方之安娜堡市，必須先轉機到鳳凰城再轉往底特律，然而因旅行社錯估，安排轉機時間僅有二小時，因此當一行人浩浩蕩蕩從入境、安檢、搬運行李、清點行李到出關時，已逾登機之確認時間（無法按規定提前一小時Check baggages），雖經數度折衝交涉仍未得其果，以致一行人枯候機場不知所措，最後幸賴洛城客家協會邱啟宜會長全力斡旋終得成行，改搭當夜九點四十五分飛機前往Phoenix。但因抵達時已是深夜，無法轉機前往目的地－底特律，此時全團龐大食宿開支又成了另一道難題。幸好此時幸運之神再度降臨，當地台僑張晴玲小姐獲知情況後，一手包下全團的食宿，令人感動不已。

     隔天（二月六日）即展開到美國的表演行程，在中華文化週前主席鄧軍泉主席帶領下，於下午二時扺達Scottsdale Ingleside Middle School，隨即在該校校長 Mrs. Cindy Hans介紹下進場，鄧主席則於簡短致詞中，特別強調本校是來自於台灣南投的小學。此是本校扯鈴隊扺美後之首場演出，但小朋友們克服時差，毫不怯場，在整整二十幾分鐘的表演中，該校6-8級的近四百名師生幾乎是全神貫注，聚精會神的觀賞，其間並不時爆出熱烈的掌聲及驚呼，表演完後更是掌聲久久不斷。

          接著三點半在亞歷桑那大學詹美貴老師介紹下，一行人轉扺Neighborhood Center (City of Scotisdale)，這是一所當地的課後照顧中心，學生大部分為四年級以下，人數約100人。表演期間，小朋友們均以興奮而好奇的心情專心觀賞，並對神乎其技的表演驚呼不已。表演後，除了全體留下來合影外，該中心特別將殘障生集中，使其體驗扯鈴之神奇，互動氣氛十分融洽友好，也讓來自台灣的小朋友們的扯鈴技術深植在異國友人的心中。

    二、皚皚白雪的低溫體驗

         二月七日清晨四點多抵達底特律，由密西根人文協會曲先慎會長與潘宗由博士等人來接機，一出機場看到滿地的皚皚白雪與皎潔的月光相互輝映，對我們這群平日很少看到白雪的人來說，簡直興奮極了，顧不得零下十五度的低溫和凍得發抖僵硬的身體，也要用雙手去捧捧白雪、嗅嗅雪的滋味，來一場雪國的低溫體驗。

         當日上午九時往Lawton Elementary School表演，該所小學是當地一所績效十分良好的公立小學，全校學生491人，也由於其族群的多元，綜合教室（multi-purposes room）中掛滿了各族裔母國的國旗，為歡迎本校扯鈴隊的造訪，該校校長 Mrs.Williams十分欣喜，除了特別致贈禮物感謝外，更親自帶領大家參觀各班級教學，並進入教室與該校師生互動。我們亦回贈本校錦旗、華語、童玩DVD，台灣自然風光及南投縣旅遊簡介等小禮物，表達台灣的熱情。晚上用完餐之後，團員分成八組分別前往寄宿家庭﹝host family﹞住宿。

   二月八日早上八點先往New Beginning Academy School，這是安娜堡市一所以黑人為主的公辦民營（chartered by Central Michigan University）學校，為了歡迎本校扯鈴隊的到校表演，該校特別製作了包含二國國旗的大型看板，並由該校校長Wayne Millette 先生於寒雪中親自在校外迎接。由於該校學生過去並未看過扯鈴的表演，因此對於本校扯鈴隊的精湛演出，驚呼連連。表演後由該校四年級學生及師生與本校扯鈴隊全體成員在包含二國的看板前合影，展現美國與中華民國的友誼。隨後由該校校長引導，逐一參觀各年級教學，並讓本校扯鈴隊小朋友進入教室與小朋友互動，讓小朋友充分體驗了不同族群多元文化的魅力。

         十點抵達Estabrook Elementary School，這是一所大型的公立小學，校舍及設備均十分新穎完善，校長Patricia DeRossett女士是一位親切而和譪的人。表演位於該校之體育館，三面合圍的眾多觀眾，熱情的掌聲與讚嘆，讓小朋友們表演起來格外帶勁。其後，許多來自台灣（住過台灣）的該校同學更以中文表達歡喜和與有榮焉，讓人十分感動。

   二月九日九點到金恩小學（Luther KING, JR.Elementary School）演出，這是一所k-5的小學，全校學生400人，並由溫文帥氣的該校校長Kevin R.Karr 先生親自接待。由於該校亞裔學生超過三分之一，為白人外之第二大類，因此該校十分重視多元文化教育，校中亦有不少係華裔子弟。因此在扺達該校後，除了受到全校師生的熱烈歡迎外，許多來自台灣，甚至大陸地區的小朋友亦以中文主動前來打招呼。

   十點半轉往Greenhills School這是安娜堡最著名的私立中學，學生涵蓋6-12年級（約我國之國小六年級至高中）家庭均屬中高所得水平，全校共計512名學生。校長Jay R.Mahoney 先生更是充滿活力，並全力贊助此項表演活動（事實上，在密州的各項活動中，Greenhills School一直是我們的集合點）。因此，當我們正式於體育場表演時，校長便熱情地介紹，並與此次密西根交流活動策劃潘宗由博士的女兒潘怡華同學共同主持。而在表演的過程中，由於場地十分寬敞，讓小朋友們得以全力施展扯鈴絕技，也讓現場不斷掀起高潮和驚呼，表演結束後，所有師生更全體起立掌聲不斷，表達最高的敬意。並拿出錢幣、背心、T恤等請小團員們簽名，場面之熱烈程度是到達密西根後之最。

   中午十二點抵達Rudolf Steiner School，這是一所k-12的綜合性學校，全校學生284人。而為了歡迎我們的到來，該校更以醒獅相迎，接著引入餐廳，與該校學生共進午餐，餐點是由該校的高年級生製作的中西混合式餐點，餐後更由該校四年級表演服裝華麗的話劇，以及七年級表演直笛，以嚮嘉賓，在表演場的牆壁上更書寫斗大的中文，以示歡迎，讓人倍覺溫馨。

   當晚接受芝加哥經濟文化辦事處領事陳盈連及先生當地僑領款待於翡翠城用餐，他鄉故人情，猶若一家人；用完餐後晚上八點趕往Ann Arbor 中文學校表演，受到當地僑胞及學生的熱烈歡迎，世界日報與密西根報亦前往採訪。

     二月十日晚上五點到Greenhills School參加晚會表演，這是頭一次在當地舉辦的泛亞多元文化節，因此吸引了當地民眾的熱烈參與，整個會場中人頭鑽動，座無虛席。節目一開始，分由當地之泛亞各族裔各自展現其族群（母國）之文化特色，包含擊鼓、舞蹈、武術等等。本校之扯鈴是安排在最後之壓軸，而相對專業的演出，更使觀眾耳目一新，讚嘆連連，在節目結束後，不僅是觀眾群來合照，多人更是前來致意，以”AWESOME “ 、”AMAZING”來形容本校扯鈴隊的精彩演出。

三、仙人掌的風情

   二月十一日和安娜堡寄宿家庭依依不捨道別後，Greenhills綠丘中學貼心地安排了校車送我們前去機場，前往第二站鳳凰城，展開另一階段的旅程。4小時的飛機，不僅讓我們體驗了美國之大，鳳凰城內四處可見的仙人掌，也讓我們彷彿來到了另一個國度。

二月十二日十一點來到位於鳳凰城市區的Two Arizona Center參加中華文化週的開幕典禮演出，開幕式中不僅有市府代表出席、各僑團、當地各平面及電子媒體亦群集，顯見中華文化週活動在當地受到高度關注。而小朋友的演出過程，自然成了當地電視台及記者鏡頭下的焦點，因此來自於channel 13、亞美報、ARIZONA、壹週報等紛紛前來採訪，或獵取小朋友表演的神情與技術，並於當日稍後在電視及次日的報刊中播出，為台灣贏得成功的國民外交。

    二月十三日十點抵達Bioscience High School，這是鳳凰城當地一所大型的公立中學，在本校扯鈴隊扺達後，隨即被引導進入該校的禮堂表演，經介紹後方知不僅該校校長親自接待，連同學區主管（superintendent）亦出席，表達對我們來訪的重視與歡迎。表演後，接受該校的午餐款待，並在該校接待的同學引導下參觀校園，因此，儘管小朋友們英文溝通仍有困難，但在微笑、手勢等肢體語言下，語言的障礙仍阻擋不了相互友誼的快速建立，特別是參觀途中本校小朋友們甚至還加演了一場即興的舞蹈表演，以上學期甫獲得評選特優的健康操，表現了整齊畫一，律動輕快的青春活力，再度獲得陪同的該校師生一致的讚譽，並對台灣的教育制度與活動興趣濃厚，對本校並非專業技藝學校，但表演十分專業，且學生活潑開放卻不失紀律的表現，十分讚賞。
下午一點轉往Tesseract School此是一所私立小學，以收3-9歲的學生為主。該校由於校園規畫十分明亮，花木扶疏，空氣清新，設備新穎。許多設備，諸如球場之排水設計，風雨操場之規劃，遊戲器材之安全設施，均有可供借證之處，此是公演及互動外，參訪人員之另一項收穫。

     二月十四日和蘭陽舞團於上午十時出發前往Sedona 紅石公園參觀，這也是此行中唯一的參觀旅遊活動，車程約三小時後扺達。公園內奇峰林立，色彩斑斕，引人入勝，也讓人對大自然的鬼斧神工及美國之地大物博，印象深刻。唯因時間所限，一個半小時的到此一遊，總讓人於讚嘆中多了些許遺憾。

   二月十五日上午八點三十分扺位於Chandler市的T-dale Hancock Elementary School，是一所k-6的小學，校長Connie Hull女士對於本校扯鈴隊的造訪十分歡迎，並親自主持表演活動，會後除對本隊的優異表現表達驚訝與感謝外，並逐一贈送所有成員印有該校標誌Hancock Heat 的T恤。十點時隊伍轉往Santan Elementary School，該校校長因公不在，由7-8年級的助理校長（assistant principal）MR.Mitch Henderson代表歡迎並主持，學生圍坐於地上欣賞演出，但因該校場地不足，因此分成二梯次演出，當地之媒體亦聞訊趕至全程拍攝，並於當日稍後播出。

    下午一點前往Solon JR. Academy Charter School，是位於chandler市的一所k-5學校，校長Kevin Sieling 先生十分年輕，態度親切，還親自協助各項演出之場地準備，特別是該校小朋友們對於扯鈴的神奇技術十分好奇，紛紛上前，希望嘗試，本校扯鈴隊員亦熱情指導，雙方開始了一場以微笑和肢體的另類互動。   

下午二點三十分左右扺達St.Mary’s Catholic Church AND School， 這是一所天主教教會學校，校園中教堂及學校合為而一，令本校師生甚感好奇。校長Sr. Mary Norbert Long 的親切歡迎，很快地化解了對場地的新奇。由於該校場地受限，因此又分成二場次表演，這是小朋友們第一次在充滿教會氣息的地方表演，並在該校師生、家長的掌聲與歡送中離開。 夜六點，我國駐洛杉磯經濟文化辦事處顏副處長於”食為天”餐廳設宴款待本校成員及蘭陽舞蹈團，感謝大家為中華文化及台灣發聲的努力，議員、當地僑領均與會，場面溫馨而熱烈。

    二月十六日扯鈴隊員在凌晨五時即於寒風颯颯的微曦中起床，六時許即已到達中國文化中心熱身，採訪者是當地最著名的channel 3頻道，小朋友們在寒風中毫不畏懼地表演了單人、雙人、四人的扯鈴技術，獲得記者群的讚賞，很快完成採訪工作。八時許，Phoenix當地有名的福斯第十頻道（Fox channel 10）亦到場採訪，主編及攝影師的幽默逗趣很快拉近與小朋友的距離，不但很快完成了影片的拍攝，更留下許多逗趣的畫面。（晚間該二電台的節目均分別播出，其中Fox channel 10更在網上以新聞焦點的方式，播出採訪時的逗趣畫面）。

上午九時許開始第一場的表演，很快將中華文化週會場的群眾吸引過來，十一時、下午二時又分別表演一場，就如同因緣同聚之北市陳建銘議員、議會曾專員等人所言，我們的”武場”表演，永遠都是場中最讓人注目的焦點。

    二月十七日，上午十點再度扺達中國城文化中心參加中華文化週活動表演。今日的表演不但同樣吸引群眾圍觀，帶著照相機與攝影機有備而來的人也更多了。其中又發現不少是來自於之前表演學校的小朋友帶著家人同來，並熱情與大家打招呼。上午十一時轉往亞省中文學校，此是一所由大陸移民所組成之中文學校，但本於溝通交流之善意，本校亦欣然前往，同時亦於表演時大方秀出英文的台灣字樣，雙方均能相互理解與尊重，形成另類的兩岸交流。

    二月十八日上午十時再扺中國城文化中心表演，為會場炒熱氣氛。十二時三十分扺Chandler center for the arts，參加該市泛亞文化活動。下午二點二十五分正式表演，表演前該市市長Boyd W. Dunn 特別頒贈感謝狀，表達該市對本校精湛技術與參與多元文化活動的貢獻，並成為會上唯一的受贈單位。下午三點三十分轉往Phoenix的Orpheum國家劇院。過去2003、2005年二度造訪，均因歸屬於一般團體不得其門而入，但四年後本校扯鈴隊的表現在電台、新聞及觀眾的肯定下，此次得以專業表演團體的身份受邀參加演出。六點三十分，典雅華麗的大廳堂中坐無虛席，在本校表演後，掌聲與歡呼聲不斷，更是使小朋友興奮雀躍，也為訪美表演行程畫下最完美的句點。

參、後記與感恩

        滿滿的十六天行程，幾乎都在表演中渡過﹝共演出三十幾場﹞，但小團員們卻不以為苦，認為能在海外演出是一件相當光榮的事，而獲得大家熱情的掌聲與歡呼，更是他們最值得驕傲的事。
      「美」夢能成真，來自各界的支持。在此特別感謝教育部、外交部、僑委會、立法院湯立委、林立委、吳立委、南投縣政府李縣長、縣議會吳議長、教育局劉局長、民政局林局長與張先生、建設局曾局長、南投市許市長、台北市北新扶輪社、工商策進會藍總幹事、南投縣教育會鍾理事長、林景鰴校長、本校家長會林會長與全體家長委員、以及慷慨解囊的各公司行號、廟宇及個人，由於你們的愛，才能使我們這群可愛的小朋友們順利踏上旅途一圓「美」夢；也因為你們的支持，才能使嘉和國小扯鈴這項傳統技藝在海外發光發熱。
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