淺談盲童在校園中之定向行動

                                  邵允賢   

1、 前言

盲童在生活中最大的困擾是行動不便。由於行動不便，造成其活動空間受限，為解決因眼盲所造成的行動不便，於是「定向行動」訓練課程，便成為盲童教育中，必不可少的訓練項目之一。

盲童定向行動的訓練，越早開始越好，父母須從小即給予孩子各項聽覺刺激、身體形象觀念之訓練，並安排體能活動的機會，使其大小肌肉的發展能隨著年齡增長而成長，在生活能力上，也要養成其獨立處理自身事物的能力。具備了這些基本能力後，要再學習行走的基本技能時，便能事半功倍。

2、 名詞釋義

（一）盲童（Children  with  Totally  Blind）：

依據教育部87年頒布之「身心障礙及資賦優異學生鑑定原則鑑定基準」第四條指出，由於先天或後天原因，導致視覺器官之構造缺損，或機能發生部分或全部之障礙，經矯正後對事物之視覺辨認仍有困難者。

本文所探討者係針對視覺器官之構造或機能發生全部之障礙者，亦即使用點字為主要學習方式之學童。
（二）定向（Orientation）

盲童在環境中，利用各種感官（包括殘餘視力），瞭解自己身體和環境中其他物體之相互關係和位置的能力。簡言之，盲童應知道其所在的位置，更應認知其四周的重要事物。 

教學時的方位說明，常以東西南北代替左右（針對年紀較長的盲童較適合）；也會以時鐘的點數（前方為12點、右為3點、後方為6、左為9，餘類推）向盲童說明身邊物品或便當菜色等的位置。

（三）行動（Mobility）

      盲童在環境中，利用各種感官（包括殘餘視力），能安全有效地自一處移動到另一處的能力。簡言之，盲童利用自己雙腿的運動，以改變身體的位置，即為行動。

（四）追跡（Trailing）

      運用手指背部輕輕地在物體（如牆、桌子、欄杆等）表面觸摸，以決定個人的空間位置，以尋找特殊物品或保持行走時之平行路線。

（五）線索（Cue） 

      環境中任何聲音、氣味、溫度或觸覺經驗，足以幫助盲童決定位置或認識方向者。如：香水味，表示有人（也許是熟人）經過；便利商店開門的叮咚聲；過馬路時人群的移動，表示綠燈、行進方向等等，會隨時間或季節等因素改變的目標物。  

（六）陸標（Landmark）

      在環境中任何容易察覺，且在固定地點之熟悉物品、聲響、氣味、溫度或觸覺線索等。如：公園、台階、巷道等恆常不變且明顯的目標物。

（七）手杖（White  cane  for  the  blind）

      盲童使用手杖的品質，關係其行走之安全性，故手杖的選擇極為重要，且應具有提供情報、安全之基本機能。

盲童以手杖代替旁人的引導，較個人獨自行走時，增加了獨立性及安全性。

3、 行動方式簡介

盲人行動的方式很多，僅以校園中較易遇到的情形加以說明。

（1） 人導法

盲童站在引導者的左側（或右側）後方約半步距離，以右手（或左手）虎口握住引導者的左手（或右手）手肘。引導者的手臂自然下垂，保持平常行動時的自然擺動狀態前進。若遇道路狹窄或人多之處，僅可供一人行走時，引導者將被盲童握住之手肘，夾緊貼著腰旁並稍向身後移，以暗示前有窄道，盲童應將身體移向引導者身後。

（2） 上下樓梯

引導者應站在盲童前方，二者相距一個階梯，以人導法之方式帶領。在上（下）樓的第一階及走完整個階梯時均需稍停，以暗示前方有障礙物或樓梯已走完；也可以在上、下樓的第一階，以口頭說明「上（下）」來表示正要上或下樓。

（3） 進出電梯

若有人帶領進出電梯，盲童只要遵守人導法站在引導者身體後方約半步之距離即可。若無人帶領時，須站在電梯前等候電梯開啟，並以追跡方式前進，跨步越過門檻進入電梯，再轉身面對門站立，如此較能清楚自己在電梯中的相對位置。

（4） 獨走技能（追跡）

盲童在熟悉的環境內沿著牆壁或一具延伸性的固定物行進（如排列整齊的桌子）時，人與牆的距離約30公分，將靠牆之手臂斜向前方約45度伸直，手離牆約一個拳頭的距離，並以手背輕敲牆的方式向前走。

（五）手臂防護技能

若於身體上方可能有物體的地方（如樹下）行走時，需將其中一隻手臂以與地面平行之方向橫伸在臉部前方約30公分處，並將手背向外方式行進，可免頭部撞到物品。若欲防衛身體下方，則將其中一隻手臂置於身體下方，其餘與防護上肢時之方式相同。

（六）尋找失物

      靜聽失落物件滾動的聲音，以手臂防護技能趨近該物；蹲下時，應垂直蹲下，將手置於面部前方、手心向外，避免撞擊其他物件。

（七）使用嚮導犬

嚮導犬是聽從主人的指示行進，並非嚮導犬知道自己應行進的方向而主動行走，因此，嚮導犬的主人必須具有極佳的方向感，能正確的瞭解自己應行走的路徑。台灣目前有二隻嚮導犬，分別為日本和澳洲訓練的犬隻，一般人應注意的是，當嚮導犬正在路上執行牠帶領主人的工作時，我們不應和牠打招呼，以免造成牠工作時的不專注，而危及主人的安全。

（八）執杖法

    1.手杖的長度：以盲童自己的胸線上方5公分處為宜。太長會造成自己行走的不便，太短則無法達到為自己搜尋路面的目的。

2.握杖法：手杖的握柄處，有一面是平的，其他地方是弧形的，盲童應將拇指放在握柄平的部分，行進時，拇指朝上，食指在側，其他三指呈自然方式握住握柄。

    3.擺動方式：手臂伸直且將手杖置於身體前方之正中，行進間之擺動只動手腕，而不移動整隻手臂；如此可使盲童盡量保持直線移動，若左右擺動手杖時，整隻手臂也移動的話，容易迷失方向。

4.行動方式：手杖擺動時，應配合腳步的左、右成對應的「節奏」，不可太快，會亂了腳步，也較不易察覺障礙物；太慢，可能會讓自己被手杖絆倒，產生危險。

    5.擺動幅度：手杖的擺動幅度以不超過左右肩寬10公分為宜，除了可確保自己的行進安全外，也可避免傷及經過身旁的路人。

4、 教學原則

（一）國小階段的訓練重點從概念培養、感覺訓練、姿態矯正、獨走及人導技能。

（二）國中階段的重點在於精熟使用手杖的技能與社區中獨立行走能力之訓練。

（三）定向行動訓練並非一單獨的學科，而是利用各學科間教學之整合，協助兒童概念發展、矯正不良姿勢，以及培養敏銳的感覺能力。

（四）多利用實物、模型、地圖等，以利盲童了解社區環境。

（5） 教學過程應由簡入繁、由陌生而熟悉、由控制自身而控制環境、由住宅而社區，循序漸進，以增強盲童學習之信心。

（6） 指導方法要兼顧技能之操作、各項感官之運用、環境概念之把握及維持良好的行走姿態，佐以間接積極的指導，使盲童能獨立、安全、有效的行走。

5、 結語

本校自八十九學年度有盲童入學後，全校師生均有機會見到盲童在校園各處走動，為使大家能適時且正確的伸出援手，協助盲童安全的到達目的地，個人彙整在台南師範學院學習的相關資料，並綜合幾年來的教學心得後完成本文，雖屬野人獻曝，僅希望使大家對「定向行動」有初步的了解，並能在校園中、進行各科教學時，協助指導盲童有關定向行動的各項知識，使其能在本校愉快的學習、成長。

由於個人在「定向行動」的教學經驗至今僅有四年，所知尚有不足，文中所述若有謬誤，祈請見諒，並希望先進們能不吝賜教，以達教學相長之目的，並能嘉惠所有學子。
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