藝廊采風                              曾信慧老師

＜載詩載夢的畫家—米羅＞（JOAN MIRO′）                                    

觀念的澄清

哇！米羅！是米開朗基羅的簡稱嗎？如果你也這樣認為，在還沒有看完本文章以前可千萬別告訴別人你有這樣的想法喔。其實不只是你有這樣的想法，有不少小朋友都和你一樣有這樣的誤會。在這裡，特別要告訴小朋友的是：米羅和米開朗基羅是兩位生活在不同時代的人喔！米開朗基羅是十五、六世紀文藝復興時期偉大的藝術家之一，而米羅則是十九、二十世紀現代畫派的藝術家之一呢。

藝術的定位

米羅，出生於一八九三年的西班牙巴塞隆納，父親是金工匠，從事鐘表製造業、母親則是家具師傅的女兒。雖然米羅在七歲時就開始學習畫畫課程，但他的父親認為畫畫是沒有事情做的人才去做的事，所以不希望他未來當一位畫家。而米羅也順從父親的希望在十七歲那年完成商業學校的課程，在公司做一名會計而且放棄畫畫的事情。可是米羅不能做自己喜歡做的事情，心情非常地難過，因此生了一場大病。後來米羅的爸爸才真正體會到米羅的確非常喜歡畫畫，所以米羅在十九歲那年才到巴塞隆納的加利藝校全心學習畫畫。

米羅剛開始畫的畫是屬於寫實風格的。可是到了一九一二年，米羅開始畫油畫並接觸印象派、野獸派及立體派的作品，這些帶給米羅非常大的影響。接下來幾年，米羅不但畫畫也看了許多書籍。因此他接觸更多的畫派、認識了許多的畫家，重要的是：書本的知識也影響他許多的想法。經過這些年的努力，米羅終於在一九一八年舉辦第一次的個人畫展。一九一九年第一次到巴黎旅行的時候，也認識了當代藝術大師—畢卡索，並成為朋友 。
一九二四年米羅加入超現實主義的畫派，隔年便和許多超現實主義畫家舉辦一次展覽，其中包括克利和畢卡索等人（學校壁畫有他們二人的作品介紹）。之後米羅開始用一些幻想的想法來畫畫，這時期的代表作有「耕地」（The Tilled Field）。一九二八年米羅他訪問了荷蘭，受到荷蘭幾個大師的影響，製作一系列的繪畫，題名荷蘭的室內，那是米羅從真實到幻想變形的例子。一九三四年米羅畫了一些粉彩畫，開始進入他「野蠻繪畫」的時期。這時期有些大型的組合繪畫，而這些繪畫的想法是用抽象的符號表現出來，這時期是米羅作品讓人感覺到最奇怪的時候。一九四○年，米羅開始畫題目為「星座」（Constellations）的許多作品，並且熱衷描繪女人、星星、鳥等主題，在這時候米羅還歌頌詩般的美麗，確立了他獨特的繪畫風格，這些作品又恢復他在一九二○年代作品的優美和華麗。一九四四年，米羅創作的作品不只是平面的繪畫也包括了陶藝、雕塑及石版畫。接著米羅就在歐、美、亞舉辦多次的藝術展，也為世界許多著名的地方作環境的藝術設計。當時米羅作為一位超現實主義的領導人物，對那時年輕一代的畫家而言，有很大的影響。

米羅是被人們認為把兒童藝術、原始藝術和民間藝術揉為一體的大師。他一生創作豐富且廣泛，他不只從事繪畫，他還做過俄國芭蕾舞劇—羅密歐與茱麗葉的舞台設計，及孩子的歡笑一劇中的服裝、場景和道具設計。米羅的繪畫風格好像一樣卻又有很多的變化，他的創作包括油畫、壁畫、雕刻、陶器、版畫…等，而他在一些不同的材料創作中又重複表現許多的形狀，如梯子、星星、女人、鳥、眼睛。米羅曾經說過：「繪畫要有神奇的幻想和活力」。所以僅管米羅創作顏色單調、構圖的符號類似，但那些型態的本身卻是經由靈感的刺激所自然表現的，絕對不是一味追求僵化的「抽象」模式而製造出來的。米羅一生總共完成兩千幅油畫、五百件雕塑、四百件陶瓷作品、以及五千幅素描和拼貼畫。他利用石版印刷、銅版腐蝕和其他繪畫技巧所創作的三千五百種圖像，大都印在五十至七十五種版本畫冊中。

如果你有機會打開米羅的畫冊，相信你一定會被這位頑皮的魔法師下一道道咒語，那就是：你絕對有看沒有懂啦！哈！哈！哈！而唯一破除魔咒的方法就是：從頭給它到尾保持一顆天真好奇的心，你就可以進入他神秘的世界了囉！

直達終點

    雖然人們認為米羅的藝術有些搞怪，但米羅一生對藝術不斷努力付出直到生命結束，這一點從他在巴黎的畫室門上的文字中寫著：「這列火車中途不靠站」就可以看出：在他的每一年都是一個全新的開始。他勉勵自己要不斷的學習、成長、自我實現，希望自己成為努力不懈、絕不輕易妥協的藝術家。所以他到了臨死之前仍然在創作，以及舉辦展覽。他不僅僅是一位藝術家，更稱得上是一位真正的偉人。
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圖片解說

一、米羅＜三幅相連的圖畫＞  1937年

    看到星星、月亮、太陽，你是不是以為這是哪裡來的外星人所留下的符號呢？

二、米羅＜坐著的女人＞  1938年

    這是女人嗎？你一定想：還好她不是我媽媽！不過你一定有信心繼續把畫畫下去。
三、米羅＜陽光下的名士和狗＞ 1949年

    崇尚不拘空間層次與意象的裝飾藝術，雖在區塊只塗上紅黃綠藍，再用黑色勾勒，卻能凸顯明亮的畫面。
四、米羅＜黑夜裡的人物＞  1950年

    在這幅圖畫中，你可以數數看黑夜裡有多少人被畫進去了呢？

五、米羅＜光輝翅膀的微笑＞ 1953年

這幅畫是第一幅以相似的符號為一連串的思考模式而創作，其符號靈感源出史前時期原有繪畫的本能。

六、米羅＜湛藍的金黃＞  1967年

    畫中吸取自然本的特質，淡而透明、光滑而模糊，是肉眼無法觀察的微觀世界。

七、米羅＜生日＞  1968年

    畫面運用少數幾個單純的色彩，將「簡單」二字作為主要的訴求。
八、米羅＜人物與鳥＞  1948年

    看到這張畫，不論你畫畫的技巧如何？你一定會大聲說：「這樣我也會畫。」

九、米羅＜在紅底上的人物＞  1938年

    別以為這是用多高級材料畫出來的畫喔！其實這張原畫所用的材料，不過是以經常看到的廣告原料畫出來的呢。

