午餐的約會                                                 
   三甲 3號 鄭亦廷

    今天我和媽媽一起聯手煮午餐，平時在我們家爸爸是主廚，但是今天我是大廚、媽媽是二廚。

    一開始，我們先炒蝦子，蝦子在鍋裡跳來跳去，真是很有趣味，接下來加入米酒、鹽悶煮，幾分鐘後，掀蓋，紅通通蝦香味撲鼻而來，令人垂涎三尺。接下來就由我掌廚，我要做的是起士洋蔥圈。一開始先把洋蔥切圈，再放進微波爐微波四分鐘，拿出來加入起士微波三分鐘，拿出來時香味四溢，全部的起士溶入在洋蔥裡，看起來真是特跌的好吃，也因為是自己煮的關係。

    最後一道料理，是由媽媽掌廚，要煮的是蔬菜麵，先用大骨湯加入麵、再加入蔬菜，就大功告成了。可口的湯伴隨著香噴噴的麵，簡直是入口即化。

    第一次掌廚的感覺，很有趣、很好玩。這是一個特別的約會。
我的新工作
三甲 6號 張庭祥
    又是新的學期開始，上學期我的工作是下課長和洗手長，這學期老師又派了新工作，我的工作有兩個，第一個是午休長，第二個是收作業的組長，果然這一學期大家都有了自己的工作。

這學期我也當上了第四組的組長，組長是專門收聯絡簿，有時還要管一下組員的秩序，不過每一次我喊破喉嚨，大家還是吵，真是氣死我了！如果組員把功課交出來，給功課長點數量，那我們這一組就可以加分。

我還有一個工作要做，那就是午休長，午休長的工作是午休時看看有沒有同學睡覺，如果有人眼睛沒閉上，就在黑板上記下他的號碼來扣獎勵卡。

希望我可以做好自己的工作，讓老師佷信任我，也希望我的組員都能幫助我，讓大家這學期都能快快樂樂的度過。
我第一次看哆啦A夢(電影版)

三甲 7號 魏子軒
我第一次看哆啦A夢電影版的名稱是大雄與夢幻三劍士。
那個時候我已經迷上哆啦A夢了，當然很喜歡啊!所以我一看就過目不忘，記在我的腦海裡。假如每天都沒有功課的話，媽媽也會很晚回來，每天都不用上課，那我就可以看哆啦A夢(電影版)一整天，這種感覺真的太棒了!

    我希望下次爸爸可以把風之使者、大雄的恐龍、貓狗時空傳買下來，這樣我就可以看很多很多影片了。
    我還希望爸爸去家樂福買DVD的宇宙漂流記給我看，如果能全部看完哆啦A夢(電影版)的話，那我就太高興了!
校慶運動會
三甲 8號 詹昊庭

    好玩又刺激的運動會快要來臨了，老師讓我們練習拔河，大家都拔得樂不可支，要走時都跟老師苦苦哀求，老師只好讓我們再拔一次，大家都飛快的跑到場地趕快就位，真開心！

    上體育課時，體育老師告訴我們接力的技巧，開始練習時，本來都跑得十分順利，不過，就有幾個害群之馬，讓我們接力的時間增加，我認為他們想一想應該也是悔不當初吧！不過到了最後，大家都愈來愈厲害了，真棒！

    運動會終於到了，大家在教室，像烏鴉般，吱吱喳喳的說話，老師也不甘示弱一直跟家屬談天說地的，全班都好高興喔！

    眼看我們的重頭戲「拔河」就要來了，胸有成竹的我們跟本不害怕，不過，狀況不太理想。第一場我們很賣力的拔，不過，對手贏了；第二場，我們更加用力的拔，終於贏了；最後一場，雙方你來我往，互有領先，不過，對手還是贏了，雖敗猶榮。

    下午，比賽接力時，我們本來遠遠落後。後來，大家努力急起直追，變成了第二名，大家高興得跳起來。

    這次的運動會戰況激烈，大家在這次的運動會得到了不錯的成績，希望四年級可以得到第一名。
快樂的義演
 三甲 8號 詹昊庭

    今天是個豔陽高照的好日子，我的心情真愉快，因為我要去佛光山南台別院的園遊會會場表演陶笛。

    到了會場，看到園遊會多麼熱鬧，一片人山人海。突然聞到一陣陣玉米的香味，真是讓我垂涎三尺，走到這邊看到可口的冰淇淋；走到那邊聽到有人努力的叫賣：好用的二手貨喔！不買可惜喔！聽到那些叫賣聲，就會想起班上經過千辛萬苦才賣出一杯冬瓜茶的模樣。

    表演節目十分精彩，有：街頭熱舞、社區媽媽土風舞、敦煌舞蹈，舞蹈表演完，緊接著換我上台。我跟兩位老師一起表演高山青，高中音陶笛的合奏和非洲鼓的伴奏，效果真是棒極了！現場的觀眾給了我們非常熱烈的掌聲。

    接下來，主持人介紹我是「陶笛王子」，吹奏我最拿手的曲目「山頂黑狗兄」。我那時的心情真是緊張，不過，我全力以赴的把它演奏完畢，現場更是歡聲雷動，讓我感到得意洋洋。

    表演完畢，老師犒賞我吃冰淇淋，並且稱讚我很厲害。謝謝老師的獎勵與稱讚，希望我以後還有機會跟她們去義演。
我住的地方
三甲  9號  林振新
我住的地方一個美麗的大城市－台南市。

我住的城市裡，有著許多可以運動的公園、方便又舒服的大賣場、和可以舉辦活動的活動中心，這些地方就是我家附近的場所。

    我覺得我家附近的場所，為我帶來很大的便利性和幫助，因為有這些場所的幫助之下我想要買東西就更方便了！

    所以我要對社區近一份心力，讓我的社區可以變得更美麗且更乾淨。 
園遊會

三甲 13號 丁嘉偉

    快要到園遊會的日子了！我非常開心！因為一天都不必上課，只要去買東
西就好了！

    園遊會前幾天，老師要全班同學拿二手物品來賣，分配工作時大家都想要做輕鬆的工作。園遊會時，我努力的叫賣，叫賣完後，我就可以去買東西了，我買了很多玩具和餅乾，然後回到教室享受我買的東西，並等待著收攤。收攤的時候，全班同學跑到攤位收攤，大家都很努力收拾。我看見摸彩的獎品有腳踏車和籃球、躲避球、排球很多獎品，可惜我沒有中獎。

    今天的園遊會真是快樂，因為今天都不需要上課。
籃球隊
三甲 14號 莊淮宇
今年我在學校參加了籃球隊，剛進去的那一天早晨，教練叫我們先去跑操場，再來教練叫我們做腳步運動和上籃。第二天一大早，教練說要測一千兩百公尺，而且還要在五分中內呢！如果沒有在時間內跑完，就要重跑，不只如此，如果被看到在草地上跑的話，就要再多跑兩圈呢！第三天，教練叫我們練習三角球上籃，再來教練叫我們練兩人上籃， 一開始我的上籃很爛，但是漸漸的，我的上籃也越來越好了。

在這幾天，我都非常的累，因為練球的關係，所以我每天都無精打采回家，經過這次慘痛的教訓以後，我再也不敢亂參加任何團隊了。  
劍道比賽

    三甲 18號 黃鈞郅

    九十八年三月一日星期日天氣晴。媽媽、舅舅、姊姊、阿姨、隊友和我一起去忠義國小的武德殿參加劍道比賽。

    我們先做暖身和練習才開始比賽。首先要比的是成人賽，我們有兩個人要參加，但是都沒得名。再來是高年級組，我們有一個人得到亞軍。然後是中年級組，我們隊就只有我一個人參加。雖然被打到手瘀青，但是我得到季軍呢！之後是低年級組，我們有人得到季軍、亞軍和冠軍喔！最後要舉行頒獎典禮，我們領獎完，再拍個照就走了。

    我覺得這次比賽我已經很盡力了，那些家長也說我很努力，但是我的速度都太慢，如果速度再快一點，說不定可以拿到亞軍呢！
跑操場
三甲 19號 林庭安
    媽媽說:「你每天至少要跑三圈。」因為媽媽怕我長不高，所以下課鐘一打，我就趕緊整理書包，然後去操場跑步。
剛開始跑，我覺得有點奇怪，因為自己一個人跑有點無聊，但是，想到可以長高，身體又可以健康，所以咬著牙繼續跑。
謝謝媽媽的用心良苦，我會認真的去跑。
第一次騎腳踏車

                    三甲 20號 陳筱雯

   在我要上一年級的前一個暑假，媽媽每天都帶我到大姨家,表姐照顧我。
    在表姊家的第一天,表姊帶我去買腳踏車。到了賣腳踏車的地方,有一位老伯伯正在修理腳踏車,表姐就跟老伯伯說:「您好!我要買一臺小臺的腳踏車。」老伯伯就幫我們選一臺腳踏車,然後他就幫我們把腳踏車的零件組裝起來。我們在等的時候,就去買飲料喝,買完後我們就繼續等,我在那裡跳來跳去、跑來跑去、看來看去,還東張西望。
    終於組裝好了!表姐就帶我到附小的溜冰場練習騎腳踏車。到了那裡,表姐就教我騎腳踏車。ㄅㄥˋ!啊！好痛喔！就這樣，表姐每天都帶我去騎腳踏車並且一起玩。
    有一次媽媽來看我騎腳踏車,媽媽一直說:「我的屁股是不是一條蟲,怎麼一直搖來搖去。」表姐一聽到，就一直笑。
    經過了好幾天的訓練,我終於學會了騎腳踏車。我很感謝媽媽買腳踏車讓我騎,也很謝謝表姐教我騎腳踏車，以及陪我一起玩的日子,讓我這個暑假過得很充實。
    故事接寫── 朱家故事
                               三甲 21號 陳冠文 
    這是朱先生和他的兩個兒子，小吉和小利。他們住在這幢很漂亮的花園洋房裡，他們還有ㄧ輛很漂亮的車子，放在很漂亮的車庫裡，朱太太正在房子裡忙著。

    有一天，郵差送了一封信來，這是他們今年收到的第一封信，上面寫著:「親愛的朱家，我們公司的最高機密被雷電組織偷走了，你們是特務組，請去雷電組織的基地拿回來。」看完了這封信，朱家一家人馬上去準備物品及槍了。

第二天，他們一家人潛入雷電組織的基地裡，他們遇到了一個對手。他說:「想過我身後那一扇門，就先跟我比組裝槍。」小吉說:「讓我來吧!」說完就走上前去，裝完槍後，對手就跑掉了，可是對手竟然沒發現，小吉的板機忘記裝呢!

    後來，他們又遇到了一個人，叫做吉特，他有高大又強壯的身體，小吉一家人都擋不住。小利說:「沒辦法了，只能用那一招了。」小利拿出一個針筒，往吉特身上刺下去，吉特就突然全身無力，就倒下了。原來那是強性麻醉藥，真是厲害!

    他們走進一扇門，桌上放著最高機密，雖然朱先生覺得很奇怪，可是還是拿起最高機密，他翻開一看，才知道是假的!這時，有一個機器人拿著真正的最高機密走過來說:「我的主人要我拿真正的最高機密給你們，這並沒有惡意。」於是小吉一家人就回家了。

    回家後，朱先生把最高機密拿給公司的董事長，也因此得到一大筆錢，變成一個錢最多的大富翁。
園遊會
三甲 22號 林宛渝

今天早上我六點就起床了，不會覺得累，反而很有精神，因為今天就是全校學生期待的園遊會，所以興沖沖的吃完早餐，帶著一個小背包，就匆匆忙忙的去學校了。

一到教室就看到大家七嘴八舌的在聊天，還有看到一些女生在角落用認真的態度在做海報，我趕緊跑去幫忙，好不容易經過了千辛萬苦終於做好了，這時有些家長已經在調製冰涼的冬瓜茶，大家都忙得不亦樂乎！「噹—噹—噹—」鐘聲響起，我們趕緊七手八腳的搬著冬瓜茶和精美的海報到攤位，好笑的是，校長還沒有宣布開始，大家就爭先恐後的搶著買東西了，我們生意還不錯，但為了要賣得更好，我們幾個人就拿著冬瓜茶到處叫賣，一開始，我和何同學扯著破鑼嗓子大聲的叫喊，我們就這樣邊賣邊走進像沙丁魚般的人潮裡，好累啊﹗時間一到，我們拖著精疲力盡的身體回去交班，讓別組的小朋友去叫賣，後來我趁著休息時間去玩了許多遊戲，我最喜歡五己的「老師對不起」，因為藉由丟沙包可以把之前的疲累隨著沙包消耗掉，而且還會玩上癮，所以我玩了兩次才依不捨的走開了，最後園遊會在抽獎的此起比落聲中結束了。

我覺得這次的叫賣經驗中有苦有樂，苦的是累得聲嘶力竭，而且還有東西沒有賣出去，樂的是可以得到努力賺來的錢，令人感到很光榮，所以希望學校下次可以再辦一次。
校慶運動會
三甲 22號 林宛渝
要校慶運動會了！我的心情好緊張也好興奮，黃文進老師和高淑晴老師都很認真的幫我們練習，但是時間過得真快，轉眼間，運動會就到了。

運動會到了！拿起節目單一看，裡面有很多五花八門的運動項目。很快的，快要換我比賽了，我參加的是女生的四百公尺接力，我趕緊去叫隊友方亭孋、陳冠文和何瑋璇來做操，免得腳抽筋。做完操我們休息了一下，就去報到了，再報到的時候，我媽媽來了，我們就去比賽了，碰！槍聲一響，我們的第一棒方亭孋開始的往前跑了！我們一開始是第四名，後來到了第三棒就追到了第二名，終於換我跑，我跑的是第四棒，我像一匹野馬一樣飛奔而去，媽媽和老師拚命的為我們加油，終於，每天的練習有了成果，我們得到了第二名！

    我們跑完四百接力後，就去參加拔河比賽，老師說要有士氣才會贏，所以老師要我們做操也要有士氣和精神，做完操我們就去拔河，碰！槍聲一響，我們奮力的往後拔，三年乙班的同學也不甘示弱的拔回來，碰！三乙贏了，我們的心情有點失望，第二場的時候我們贏了！大家欣喜弱狂、興高采烈的跳起來！好景不常，第三場被乙班拔走，不過，不幸中的大幸是至少我們是第二名。

    我們老師說：「雖然我們輸了，但還是要勝不驕、敗不餒，所以不用太傷心，明年再努力就會贏了！」而且我們還有進步的空間，只要繼續努力，一定會得到第一名！
母親節
三甲 23號 許婷壹
     除了我的生日，我最喜歡的節日就是母親節，因為可以品嘗美味的母親節蛋糕，更可以讓我們體會媽媽對我們的付出與辛勞。

     因為母親節的來臨，學校在輔導室前的半圓形廣場舉行了製作康乃馨的活動。我們為了要給媽媽一個最好的母親節禮物，也到現場做了康乃馨。做完康乃馨後，我看看其他人的康乃馨，又看看自己的，發現別人的花開得花紅柳綠，而我的花開得亂七八糟。回到教室後，老師說要做母親卡，我高興得心花怒放，因為我可以用最真誠的心表達我對媽媽的愛。
回到家，我把卡片及康乃馨送給媽媽。看媽媽的眼神，我感覺媽媽已經感覺到我對他的愛。

    媽媽辛苦把我和哥哥扶養長大，天天送我們上下學，媽媽的恩情我一定會報答。在母親節當天，我想大聲對媽媽說：「我愛你」。
端午節

                                           三甲 24號 莫于萱

    端午節吃粽子是為了紀念屈原嗎？這個問題在我腦海裡一直浮現。今天我就來告訴大家端午節的由來吧！

    端午節是紀念西元前三世紀在中國偉大的愛國詩人屈原。屈原是以前楚國最忠誠的大臣，也是最受到皇帝寵愛的大臣，而他的正直和智慧得罪了不少王公貴人。

最後，他們陷害了屈原，讓皇帝不再對屈原好。屈原被趕出楚國境內，在流浪的時間內，他寫了許多詩，其中最有名的一首是「離騷」。在屈原三十七歲那一年，他抱著一顆石頭，跳入汩羅江中自盡。人們知道屈原的正直，就趕到江邊去救他，但已經來不及了。有一天一位農夫夢到江中的魚在吃屈原，他們在想：如果江中的魚不餓，就不會吃掉屈原。於是，他們把煮熟的米飯用竹葉包起來，這就是我們所吃的粽子。

    我喜歡端午節，雖然現在每天都可以吃粽子，但是在端午節吃粽子，感覺特別有意思呢！

故事接寫── 朱家故事
                               三甲 25號黃楷媜 
    這是朱先生和他的兩個兒子，小吉和小利。他們住在這幢很漂亮的花園洋房裡，他們還有一輛很漂亮的車子，放在很漂亮的車庫裡。朱太太正在房子裡忙著。
    有一天，朱先生覺得，一直在家裡太無趣了！朱先生就決定帶他們出國去日本玩。一個星期後，朱先生覺得有一個怪怪的聲音，原來是機長拉肚子了，但是，卻沒有人在開飛機！所以飛機「咻」的一聲掉到海裡了！幸好，朱先生跳到海裡變成了超人，把飛機抬了起來，這使得乘客非常感激他。
    到了日本，朱太太準備走到廚房去煮飯，卻聽到「ㄅㄥˋ」的一聲，原來是瓦斯的爆炸聲。這時，小吉和小利正在睡覺，所以他們差一點被燒死，而朱太太被嚇得屁滾尿流。
    回國後，朱先生覺得很驚險，他希望以後可以再去日本這個國家玩。
感恩與惜福

三甲 26號 何瑋璇 

如果有人強迫你〈妳〉到貧窮的非洲，你〈妳〉要去嗎？如果你〈妳〉在台灣，這個沒有戰爭只有和平的國家裡，你〈妳〉會懂得感恩、惜福嗎？

昨天老師給我們看非洲部落貧窮小孩的影片，我覺得那些小孩真的好可憐喔！因為他們當地有三年沒下半滴雨，植物無法生長，缺乏食物的來源，造成營養不良的問題。看他們手臂非常細小、瘦骨如柴的樣子，令我非常心疼不已，而且還必須到戰場上打戰，甚至犧牲自己的性命，實在苦不堪言。

我真的很幸福，謝謝爸爸、媽媽把我生在豐衣食足的台灣，更給我一個幸福的家庭；也謝謝老師給我們看那部影片，您讓我學到了要如何『知福、惜福、再造福』，謝謝您們！
我的好朋友

                                   三甲 28號 黃郁雅
    我的好朋友的眼睛像一顆最閃亮的星星，她的鼻子挺挺的，你猜她是誰？她是我最好的朋友林宛渝。

    宛渝最喜歡的食物是義大利肉醬麵，她說因為它的味道真是太棒了，所以她非常喜歡吃。宛渝的個性跟我一樣，有時兇，有時溫柔，所以我們真的是好朋友，

宛渝的專長是游泳興趣，都跟我一樣喔！宛渝的優點就是她多才多藝，讓我非常欣賞她喔！她跑得很快、音樂也很好、也很會畫畫，數學和國語她都很好喔！宛渝的缺點是對別人太兇，而且她太追求完美了。

     真正的友情是互相勸告，讓過錯愈來愈少，使宛渝和我的感情愈來愈好。
爬山 

三甲 30號 李宜庭

    今天是一個晴朗的好天氣,我七早八早就起床了,因為我們要去半屏山公園爬山，我好高興喔!

我們到了半屏山公園，一走進山裡時,聽到樹葉的聲音,我馬上把流得滿頭大汗的頭轉了過去,這時恐佈的事情發生了,原來裡面有一條蛇啊!讓我嚇了一大跳！可是只有我,媽媽和阿姨發現而已,爸爸一直問我：「在哪裡啊?」我就說:「蛇已經跑不見了啊!」大家一聽我說蛇不見了,才繼續爬山。我們還爬不到一半的時候,大家就停了下來喝了幾口水,又繼續往上爬。我們爬到一半的時侯,發現旁邊有可以休息的涼亭,我們到涼亭乘涼一下,又繼續往上爬。爬呀爬!爬得滿身大汗,我們大家真的好累喔!我們爬快要到山頂的時候,有人走下來了,我們問他:「請問還要走多久才會到?」他說:「快到了,快到了,加油!」我聽了這句話開心極了,於是我們很努力的爬,可是爬到最後,發現還是有很多樓梯!可是我不放棄,我還是很努力的爬,最後我們終於爬到山頂,一邊吃愛玉,一邊休息,好高興喔!

我們終於休息夠了,這次我由上往下走,走下去比較輕鬆,我們在半路上發現一隻可愛的猴子,牠一直看著姨丈手上的袋子,我們趕快走,可是牠一直跟著我們,我只好丟一顆沒吃過的水果給她吃,我看猴子吃得津津有味,大家就趁猴子吃東西的時間跑到山下了.

今天去爬山真的好好玩,雖然有一點累人,但是今天真的玩得不亦樂乎呢!
寒假生活
















三甲 32號 黃于馨
    寒假前我的心情非常高興，因為我們計劃到台灣首都台北玩。

    不過如果要開車的話，那就太慢太累了！所以我們決定要去搭我從未搭過的車，那也就是目前台灣最快的火車高鐵，當我一坐上高鐵時，發生了一件讓我意想不到的事情。因為當我我一坐上高鐵時，居然看到了我在幼稚園的同學，高鐵果然很快，一下子就到嘉義了，我依依不捨的和她說再見。之後高鐵又開始開了，我覺得高鐵就像個飛毛腿，一下子就到桃園了，當我們跟這次邀請我們的阿姨會合後，就前往目的地台北。一到台北，我們就馬上轉搭捷運，捷運門一開，我就看到裡面人山人海，都快要擠不下人了。

    之後，我們就去台北市立動物園玩，當我看到團團圓圓時，居然只看到兩個白白圓圓的大屁股，真是太氣人了！也因為下雨，鞋子都濕了，因為溼了不舒服，所以我們只好去買新鞋，雖然花了錢，不過我很高興有新鞋穿呢！順便吃晚餐。回到阿姨家後，休息沒多久就去做摩天輪。台北的夜景真是五彩繽紛，真是太美了，之後我們就回阿姨家睡覺了。

    這次去首都台北，實在太棒了，雖然在那兒玩得時間不長，不過我已經很心滿意足了，期望下次的假期我還有機會再來探訪這個多采多姿的城市。
慶端午
  三甲 33號 邱宣瑄

 端午節的早上，我們的社區舉辦了做香包和包粽子的應景活動。

    哥哥和我參加了做香包的活動。這次製作的是福袋造型的香包。我按照指導老師的方法認真的做著，不過，一開始就碰到了困難:我的線很不聽話，扭來扭去的就是不肯乖乖穿進針上頭的洞裡去，最後還是表妹幫我穿進去的。解決這個問題以後，下一個難題又出現了:布料太厚，針怎麼刺都刺不進去。還好，救星就在眼前​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​－小姨丈，他幫了我ㄧ個大忙!再來是將棉花塞進縫好的布包裡並撒香料，然後加上串珠、流蘇，便大功告成。大家都對我的作品讚不絕口呢!本來還想參加包粽子活動，但是因為要趕去奶奶家吃午餐，只好下次再說吧!

    晚上爸爸帶我們全家去看划龍舟比賽，結果光是找車位就找了好久，感覺像是過了三個世紀一般，才勉強塞進一個空位。然後又走了好長一段路才走到現場。一到現場，哇!人山人海、萬頭鑽動，擠得水洩不通，我們費了九牛二虎之力好不容易才擠到一個可以看比賽看得更清楚的位置。晚上的龍舟比賽，因為多了燈光效果，感覺比較沒有比賽的緊張氣氛。

    比賽結束後，準備回去時，天空突然「碰」的一聲，把大家都嚇了一跳，回頭一看，原來是美麗的煙火正在夜空裡綻放著！我們的運氣實在是太好了，這是我第一次這麼近的欣賞煙火。那些五彩繽紛的煙火在夜空中盡情的舞動，有的是放射狀的，炸開時像花朵一般，有的像蚯蚓一樣，在空中鑽來鑽去……。顏色有紫色、金黃色、綠色、紅色……等各種耀眼的色彩！

    看完了煙火，大家的臉上盡是滿足的笑容，希望明年還可以再欣賞到這麼精采的表演! 
