高雄市市立國民中小學校長遴選作業及遴選委員會設置要點
高雄市政府教育局100年3月3日高市四維教小字第1000011398號函訂
1、 高雄市（以下簡稱本市）政府教育局（以下簡稱本局）為辦理本市國民中、小學校長遴選作業，分別設本市市立國民中學校長遴選委員會、國民小學校長遴選委員會，並訂定本要點。
二、本要點名詞定義如下：
    原住民地區，指本市桃源區、那瑪夏區、茂林區等。
三、國中、國小遴選委員會各置委員十七人，由下列人員組成之：
（一）教師代表四人。
（二）家長代表四人。
（三）校長代表四人。
（四）教育局主管以上人員三人（局長為當然委員）。
（五）學者專家代表二人。
   前項遴選委員由本局邀請機關、學校、團體推薦人員遴聘之。   
四、遴選委員會委員由本局聘之，採任期制，任期一年，得連任。
遴選委員會委員均為無給職。
五、遴選委員會置執行秘書，由本局指派人員兼任，綜理委員會業務，相關工作由業務人員處理之。    

六、本局辦理市立國中、國小校長遴選，應召開遴選委員會議，由局長擔任召集人並擔任主席，委員應親自出席，會議應有委員三分之二以上出席始得開會，其決議應有出席委員過半數以上同意始得通過，遴選過程均應保密。
    前項局長因故無法出席，由局長指定委員一人擔任主席。
七、遴選委員會得就下列人員中遴選校長：
  （一）本市任期屆滿或連任任期達二分之ㄧ以上現職國中、國小校長。
  （二）本局辦理國中、國小校長公開甄選、儲訓合格者。
  （三）曾任本市（含原高雄縣）國中、國小校長。
   前項第二款取得參加校長遴選者，有國民中小學校長主任教師甄選儲訓遷調及介聘辦法第十一條規定，未受刑事、懲戒處分或記過以上之行政處分者。
八、遴選委員會辦理校長遴選順序如下：
（一）新設學校校長以籌備處主任優先遴選之。

（二）任期屆滿經評鑑績效優良校長之連任。
（三）現職校長經評鑑績效優良申請遴選他校者。
（四）其他校長之遴選：
     １、現職校長或曾任校長之現任課程督學績效優良者。
     ２、本市校長儲訓合格人員或曾任校長者。
   前項曾任校長若屬退休者申請參加校長遴選，須經教育局考核在任時辦學情形，陳報市政府核可。
   校長遴選作業結束後，學校校長因故出缺，遴選委員會得徵詢具校長資格者之意願遴選為該校校長。
九、本市國民中、小學校長之任期如下：
   （一）一般地區一任為四年，得連任一任。
（二）原住民地區一任以三年為原則，學校得經校務會議通過並報教育局核備後改為四年，得連任一任。      

   前項任期屆滿後一年內屆齡退休者，得提出未來校務發展計畫，經原學校校務會議通過，報經委員會同意後，續任原學校校長職務至退休之日。
十、遴選委員會審議校長之遴選事宜，應考量學校發展需求及特色，校長之品德、操守、辦學績效及校長之意願，並參酌學校學生家長及教師之意見。
 校長出缺之學校應提出「學校需求、特色及待解決問題」，有意參與該校遴選者應提出「高雄市國民中小學校長辦學檔案」及「出缺學校需求、特色及待解決問題處理方案」，辦學檔案含辦學績效等相關資料。
十ㄧ、本市所屬原住民地區之國中、國小校長，應就校長候選人中具該族群原住民族身分者優先遴選擔任之。
十二、任期屆滿無意續任或未獲遴聘之校長，依下列方式處理：
（一）具教師資格且無教師法第十四條第一項所列各款之一情事者，得比照教師法第十五條之相關規定，優先留任原校或由本局協助優先介聘他校擔任教師。
    （二）校長無意回任教師，而有退休意願者，由本局協助其辦理退休。
十三、高雄市國民中小學校長遴選作業注意事項及流程圖由本局另訂之。
十四、經遴選委員會選出之校長，由本局依法定程序報請市政府聘任之。
十五、新設學校籌備處主任之遴用得適用本要點。
十六、本要點自一百學年度起實施。
高雄市市立國民中小學校長遴選作業注意事項
一、高雄市政府教育局（以下簡稱本局）為辦理高雄市市立國民中小學(以下簡稱國中小)校長遴選作業，特依「高雄市市立國民中小學校長遴選作業及遴選委員會設置要點」（以下簡稱要點）第十三點之規定，訂定本作業注意事項。

二、國中小校長遴選作業辦理項目如下：
(一) 成立「高雄市市立國民中小學校長遴選委員會」（以下簡稱遴選委員會）。

(二) 公布「高雄市市立國民中小學校長遴選作業時程」。

  （三）公布新設學校籌備處主任名單。

(四)公布國中小校長出缺學校、任期屆滿及連任任期已達二分之ㄧ以上之現職校長之學校名單。

(五)通知出缺學校提出家長與教師代表列席報告名單。

(六)召開遴選委員會會議。

(七)辦理各階段遴選作業（如附件流程圖）

1.第1階段遴選：

 (1)本市任期屆滿或連任任期已達二分之一以上之現職國中小校長（以下簡稱現職校長）或曾任校長之現任課程督學得申請參加校長遴選。
  （2）通知出缺學校提出學校特色、需求、待解決問題及未來發展方向（以下簡稱學校需求），並經校務會議通過。

 (3)第1階段出缺學校(含校長擬異動他校者)於接到通知7天後，提送學校需求書面或數位簡報資料報局，並由教育局公告之。

  (4) 召開出缺學校家長代表、教師代表、具第一階段校長遴選資格且有意遴選之人員與遴選委員會委員座談。

    (5)參加校長遴選之校長提出「意願調查表」、「校長辦學檔案」、「出缺學校特色及待解決問題處理方案」。

      (6)將出缺學校需求及參與遴選校長之「校長辦學檔案」、「出缺學校特色及待解決問題處理方案」送達各遴選委員。

(7) 資料送達1週後，召開遴選委員會，由委員就所提送之資料中對於有疑義者進行討論，必要時推派代表實際訪查，訪查時程由教育局安排。

(8)本局以學校發展需求及特色，校長之品德、操守、辦學績效及校長之意願，並參酌出缺學校學生家長及教師之興革意見，規劃建議校長名單草案，提送遴選委員會進行審議。

(9)參加人員其遴選審議順序如下：

甲、新設學校校長遴選。

乙、第1任任期屆滿校長的連任。

丙、第二任連任任期已達二分之ㄧ以上之現職校長及曾任校長之現任課程督學之校長遴選。

2.第2階段遴選：

(1)公布第2階段校長出缺學校名單及出缺學校需求。

(2)通知出缺學校推派家長代表及教師代表出席參加出缺學校需求座談會及提送出席遴選委員會聆聽及提問代表名單。

(3)曾任校長或候用校長得申請參加校長遴選，並參加出缺學校需求座談會。
(4) 於選填志願前，由本局召開出缺學校需求座談會，邀請遴選委員、出缺學校家長、教師代表及具第二階段校長遴選資格且有意遴選之人員參加進行學校需求之說明。

(5)擬參與遴選之候用校長於說明會後，依限提出「意願調查表」、「校長辦學理念」、「出缺學校特色及待解決問題處理方案」送教育局。

(6)將出缺學校需求及參與遴選校長之「校長辦學檔案」、「出缺學校特色及待解決問題處理方案」送達各遴選委員。

  (7)召開遴選委員會邀請曾任校長或候用校長列席就「出缺學校特色及待解決問題處理方案」，向遴選委員會報告，並邀請出缺學校之家長代表與教師代表列席聆聽及提問。

（8）本局以學校發展需求及特色、曾任校長或候用校長之品德、操守、意願，並參酌出缺學校學生家長及教師之興革意見，規劃建議校長名單草案，提送遴選委員會進行審議。

(9)召開遴選委員會審議曾任校長或候用校長之遴選。
 3.已辦理第1階段及第2階段後，學校校長因故出缺，遴選委員會得徵詢具校長資格者之意願召開會議遴選為該校校長。

三、遴選委員會召開遴選會議時，參考下列資料進行審議：

(一)現職校長之「意願調查表」、「校長辦學檔案」（含校長辦學績效、本局提供之年度考核、視導紀錄及學校評鑑等）、「出缺學校特色及待解決問題處理方案」。

(二)曾任校長或候用校長之「意願調查表」、「校長辦學理念」及「出缺學校特色及待解決問題處理方案」。

(三)提供遴選委員會審議之資料，需經本局確認內容符合校長遴選相關規定者，始得提送遴選委員會參考。

四、出缺學校辦理事項及辦理原則如下：

(一)學校應召開校務會議審議學校需求及家長教師意願，惟不得指定人選，並推薦家長與教師代表各一名出席或列席相關會議。

(二)出缺學校代表得在尊重之原則下主動徵詢校長候選人意願，惟不得針對候選人自行舉辦校內公開說明會或其他問卷調查等遴選活動。

五、校長候選人之規範如下：

(一)校長候選人不得自行舉辦或參加出缺學校自辦之說明會及餐會、從事競選活動、拉票、委請他人拉票或其他問卷調查。

(二)不得對其他校長候選人作匿名指控或發表不當言論。

六、遴選委員參與校長遴選工作，應依下列原則辦理：

(一)遴選委員應本公平、公正之原則及獨立自主之精神進行遴選。

(二)遴選委員不得接受校長候選人、或其他人員為校長候選人辦理之邀宴、關說等相關活動。

(三)遴選委員不得單獨或聯合召開記者會，所有資訊之公布，一律由本局負責。

(四)對於匿名指控事項，不得提遴選委員會討論審議。

(五)具名指控事項，應予保密，若有洩漏者依法究辦。

(六)校長候選人為遴選委員會委員本人或其配偶、前配偶、三親等內之血親或三親等內之姻親關係者，應自行迴避。
七、遴選委員會投票時，應設置投票圈選區及投票區。

八、新設學校籌備處專任主任之遴選適用本作業注意事項之規定，於籌設完成時，其校長之遴選提遴選委員會報告確認。新設學校籌備作業因政府財政狀況或政策考量決定暫緩籌設者，其籌備處主任得報經本局核准後，比照現職校長申請參加遴選。

九、遴選作業有關校長出缺學校名單、申請作業、遴選結果、作業日程及其他相關事宜，由本局適時以正式公函或於本局網站公布之。

十、經遴選委員會選出之校長，由本局依法定程序報請市府聘任之。
