	一忠

小朋友黃虹綺 家長洪淑雅

   父母的言行舉止就是小孩子學習的最佳模範，孩子就像海綿一樣，環境給他什麼他就吸取什麼，大概是家裡做生意的關係，常覺得陪伴孩子的時間有限，常會有補償心裡想盡量滿足他們的要求，唉！知易行難，大家一起加油吧！

一忠

小朋友龔凌禛 家長黃虹橋

  看完此篇文摘，雖覺得對孩子物質上的種種限制或苛刻要求有些不忍心，但發自內心深處卻是贊同的。在這充滿誘惑且相互較的年代裏，想要讓孩子克制慾望並知道知足，是一件困難的事，但與其讓她克制慾望學會知足，到不如教他滿足於現況，滿足於她現在所擁有的。並讓她了解很多事情都可以替代的或是新與舊的使用功能等等……，記得曾經有一個豐年果糖的廣告孩子問爸爸：我們家為什麼沒有鋼琴？爸爸回答：我們家有電子琴阿，這或許只是一個商業廣告，但也讓我感覺到，是的！很多東西可以替代。常教導我的孩子：你沒有這樣玩具還有其他的東西可以玩，而且這些東西並不會對你有幫助，你也可以靠自己的方式找到其他的樂趣，也因此他找到了，他用畫筆畫出一篇篇的漫畫來自娛娛人，也在游泳池找屬於自己的本領。我們也暗自竊喜：這或許是當初忍下心，不替代們買玩具，所得到意外收穫吧！越來越多的感官刺激，刺激我們的消費，更刺激我們永不止境的物質需求慾望，一直迷惑在這些物質生活當中，卻以為自己擁有這些物質之後就能得到的心靈上的滿足，卻不知道這些滿足是短暫的，很容易隨著時間或下一個誘惑給淡忘，然而珍惜，滿足我們所擁有的卻是長長久久的幸福。

一忠

小朋友:龔姿云  爸爸:龔孟原

  耳熟能詳的致理名言「知足常樂」但人的慾望與之相衝突,誘惑每個現代人，
學習把持知足為原則,是身為父母者與教育小孩應共同學習之。
媽媽：張維秀

 在這日新月異的時代，一切事務都在快速的進步，現今的小小人，也跟著科技發展進迅速，變得更聰明敏銳，尤其對琳瑯滿目的物質需求更渴望，想跟別人比較誰較炫，誰最好，最快擁有，但不知父母親「琣琣喘」在滿足他們。每一位父母親都深怕自己的孩子輸在最前頭。但隨著日漸長大的孩子們再多的物質也趕不上滿足，唯有讓孩子知道與體會才是共同互愛與成長。
小朋友：盧浩瑋  家長:周麗辰

  少子化的時代造成孩子優渥的物資生活，但也使用孩子失去體會上一代的辛苦感受，「前人種樹後人乘涼」相信是耳熟能詳的成語，希望孩子們能飲水思源感恩圖報。 
一忠:

小朋友吳秀琳
家長蔡雅純

  社會的進步造就了豐富的資源，也讓現在小朋友要什麼有什麼的觀念，卻讓確讓一些〝不知足〞或〝不滿足〞的人們有錯誤觀念，教育很重要但家庭教育更重要，每人要惜福才是重要的。
一忠

小朋友：玉心
家長林妙芬

  在現在的社會知足是自然的財富，教孩子知足、惜福，不要愛比較，給了正確的人生觀，愛她不是一味的滿足所求，而是怎麼教育他，其實書是最好的朋友，書本的價值是以自己從書本中取得的東西衡量的，是累積知識與智慧的。
一忠

小朋友宣叡 家長杜秀香

  在進步的社會裡,大部分的夫妻都生一個至兩個,所以在物質生活上,都會盡量去滿足小孩的需求,讓小孩子養成許多不好的習慣，我覺得教小孩的方式,我們要去愛她，而不是去寵愛她,有些小孩年紀雖然比較小,可是我們可以教他做一些比較簡單的家事,讓他從中可以學習到獨立,而不是樣樣都依賴父母,這樣我們作父母的才是真正幫助他,愛她,而不是害她。我常會跟小孩說,你們看電視上報導的一些窮困家庭,有的沒錢吃飯,有的沒錢上學讀書更不用說是買玩具了,所以你們跟這些小孩比較起來,你們是不是幸福多了,所以你們能有現在的好環境.好生活.是不是應該覺得要知足呢,而且要懂的惜福感恩呢。

一忠小朋友宛容 家長吳聰謀

 現代人有很多因為是雙薪家庭，父母很少陪孩子，這種用物質滿足小孩的行為確實發生，換來的卻是小孩不知足或需以利誘方式去要求小朋友完成某件事，知足非常重要，想想以前只有新年才能穿到新衣，不像現在小孩子常有新衣穿，知足才能快樂。
一忠小朋友伶樺 家長玉惠

 我非常懷念我的童年,也非常喜歡那時代，幾乎玩任何東西都不用花錢,也懂得自己如何去摸索任何一種奇怪的遊戲.我常對我的子女說：「你們的童年都不快樂」，自己不懂得如何玩，只會跟著時代玩流行物，.我和我先生都會讓小朋友了解不花錢的遊戲一樣能讓你們快樂，如做風箏，控土窯等----「知足」不只對小朋友，我們大人的世界也懂得「知足」唯有「不知足」 才會讓人永遠不快樂，給孩子的建議：比我們不幸的人很多，想想自己是不是很幸福。  

一忠

小朋友張育婷 家長蘇惠玲

  在看完作者的文章後.對於我們著一帶x世界一級六年60幾年次的父母未說,[吃若]似乎是為模糊的印象,但是對於我們前一代的父母未說正是[吃苦]的那一代在台灣經濟發展後,生活漸漸的富裕後,往往不得讓自己的下一代在重複那樣,困苦的環境漸漸的如果父母未知道不段的給於,則會讓孩子養成不知道感恩的心態,孩子有好的現象,應適時的獎勵。但對於價值觀的父母的角色座時時反省自己的所作所為,因為孩子除了學校之外,最常接觸的是家庭,所以父母就是孩子生活的導師所以應該時時警惕之。

一忠

小朋友張哲豪  家長張益明

  現今社會環境經濟卻比較好給孩子的東西自然比較多。但給獲不給要看需不需要如果只是一時跟流行或別人有就想要得到慾望是不能順從的。父母本身言教都身嚮影小朋友言行所以我們本身必須以身作則讓小孩子有好的環境也有好的學習的對象

一忠洪陳慧  家長陳秀玉

要讓孩子知道.知足就是一點一滴,不求多,不貪心擁有一顆感恩的心

  一忠王巧晞 家長張嘉燕

  這篇文章的爸爸教學孩子的方式很棒，那個人認知一樣,從小我也是一樣灌輸自己的小朋友,能用的東西就不可以隨便丟棄，那是一種浪費的行為，再來爸爸賺錢很辛苦.你們要惜福也要體諒爸爸的辛勞一方面日常生活裡我也會讓小朋友清楚了解金錢的觀念,像巧晞上小一時,需要買一些文具用品,我親自帶他去採購,他看上一組有卡通人物的彩色筆組，價格要199元，我自己拿另一個普通彩色筆組,價格為35元左右,我問巧晞說:一樣是彩色筆組,我們為甚麼要買貴的呢?你可以告訴媽咪,兩個功能有不同嗎?再來我會告訴他199元可以買3個便當了等觀念。我覺得小朋友從小就是要教育他一些正確的價值觀,小朋友的虛榮心,其實有時候是大人塑造的,孩子年紀小慾望很容易滿足他,隨著年紀愈大慾望也愈大,二看是呈正比關係,現代的父母親該教導孩子如何懂得釣魚的方法,而不是給孩子魚吃。

一忠小朋友龔姿羽家長洪瑞玲

  這篇文章很棒跟我們的教導方式差不多從小就教導小孩不可浪費不可因為同學有什麼我就要有什麼因為沒個人經濟狀況不一樣而爸爸媽媽賺錢很辛苦希望我們從小的教育將給他以後懂的幫助人知足。

一忠

小朋友陳美秀 家長陳佳靜
  我是個單親媽媽扶養著二個小孩身兼父職的我一直無法像正常家庭專心教育二個寶貝所以曾今我也是個用物質滿足小孩的媽媽不過只要我有空閒時就會陪著小孩教育小孩而我的方式是屈於重點教育每當他們要什麼想買什麼時我都會告訴他們你們要幫阿嬤做家事才能得到想要的東西做多少得到多少所以我的小孩也像文章中的一樣每拿一樣問一次他們也很體諒我是個身兼父職的媽媽所以我未曾為他們煩惱。

一忠小朋友洪偉伶家長洪燕鵬

 讀了此篇文章,心裡第一個感覺:目前社會變遷的如此快，讓很多現代的青少年已經缺少了「知足」的感覺,更不用說未來的小公主、小王子們,他們在物質上的享受更不可忽略。記得小時家裡的環境也不好,但是父母教導我們4個小孩「勤儉」「知足」….等一些習慣。如今為人父母,雖不會跟其他小朋友流行玩具,上網.打遊戲,但在物質上已經讓他們感到有就能滿足的習慣。孩子不是被寵愛長大,而是要教導他如何長大。

一忠

小朋友吳文慶家長洪雅蕙
  看了這一篇文章我覺得這個社會變的很不好，讓很多青少年做了一些不該做的事，而有樣學樣是現在最不好的行為,而每一位小公主、小王子只要看到現在流行這樣的玩具，一定會想盡辦法叫父母親買給他，但是我覺得做父母的應該教導他們正確的運用方法，而不是流行什麼就要給他什麼，才不會寵壞他們，這樣孩子才會有正確觀念。

一忠小朋友洪銜彣家長洪良昆

  知足的課題一直困擾著我，知足也一直是社會的大救星，在少子的現今社會父母也應背更大的責任，但在知足與節儉之後是否成想過“需求”，「食色性也」是人的基本需求。需求與欲望和夢想是不同的，因需要而要叫需求，因想要而要是欲望，為未來而打算叫夢想。鞋子壞了而又勉強穿到破爛才買不叫節儉，是需求，鞋子是爲了保護雙腳而生，若因此而運動傷害則更得不償失，所以鞋子一但失去其功能就要換更新。不需要卻想要就叫慾望，是浪費，凡是過多度或不足都是缺憾。買玩具的需求更因人而異，因物而別，有些小孩玩一玩就丟是不好的行為，但若能在玩之中得到一些智慧或思考就ok，軌道車我就曾買過，但小孩知道運動原理，會自行拆解、組裝，此乃學習與探索，買玩具不是不行，而是大人要一起玩，及教導他玩才是，這也是對小孩的一種投資與增長。行行出狀元，小孩更要多方面的學習。


	一孝

小朋有吳尉銘 家長邱瑛連

  當孩子要求買流行玩具時.我通常不會幫他買，但是在重要的日子(如:生日或孩子有誠信做到和我約定時)通常我會買他們想要的東西，然後在重要的日子送孩子，這樣不僅孩子會很珍惜也會很懂得感恩。

一孝

小朋有吳湘容 家長吳祥池

給予孩子適當觀念，用錢態度，對於以後長大物質生活上才能充分適應.知足。

一孝

小朋有吳昀致 家長吳皝能

閱讀本篇文章之後，個人覺得與其教孩子知足，倒不如教孩子正確的金錢觀，倒不是知足不好，而是知足會讓人安於現狀，裹足不前而自滿，缺乏競爭的原動力，人類是文明建構在不知足的心態之下，使得科技得以日新月異的突破，  創造人類生活更便捷，教育孩子金錢觀，讓其了解天底下沒有不勞而獲的道理，物質的東西可用來鼓勵孩子努力達成目標的一種方法手段。

一孝吳昭蓉 家長吳姝嫺
教育孩子知足這一部分，其實我和文章的作者的作法是相同的。所以我的孩子們從來就不會在賣場中出現吵鬧的現象。看到別人有新鮮事物，會有羨慕及酸葡萄的心理產生，對孩子來說是在所難免，但是孩子自己會懂得自我調適或是轉移焦點。因此，當他們到其他的幼兒，在賣場上大哭大鬧，或是家中他幼兒以吵鬧的方式爭取自己想要的事物時。他們會挺身而出去指責他們，這樣的行為是錯誤的。只是看在為母的眼中，還真的有點兒害怕，因為怕被橫息孩子的父母所責備—管太多。雖然異子而教，孩子反而比較容易接受。但是奉勸全天下的父母。畢竟孩子的品的教育的奠定在父母的管教態度上。因此父母的角色也是無可取代的。所以—愛他，更要教育他。
一孝王贊富  家長王國榮

我是生長在一個清苦的家庭，如果和數十年前比起來，現在孩子比較幸福多，以前和鄰居一起玩耍，在地上撿石頭或拿石頭畫畫都有，這個時代每一個孩子都有玩具可以玩。其實孩子小小的心靈思想與想法都比較窄，對於孩子要讓他知到是非，如果孩子做錯是事情給他最適當的開導，做對事情，加以讚美，而不是嚴格的管教方式這樣會造成反效果，形成他的叛逆所以要常常跟孩子接觸、關心，他的生活狀況，時間就像跟金錢賽跑，一寸光陰、一寸金、寸金難買寸光陰，本身大人也要堅持著以身做則為原則給孩子很多學習空間，這才是真正的愛。
一孝

小朋友龔凌禎 家長黃虹橋

看完此文摘，雖覺的對還孩子物質上的種種限制或苛刻要求有些不忍心，但發自內心深處卻贊同的。在這充滿誘惑且相互比較的年代裏，想要讓孩子克制慾望並知道知足，是一件困難的事，但與其讓他克制慾望學會知足，倒不如教他滿足於現況，滿足於他現在所擁有的。並讓他了解很多事情都可以替代的，或是新與舊的使用功能等等……。記得曾經有一個豐年果糖廣告，孩子問爸爸：「我們家什麼沒有鋼琴? 」爸爸回答:「我們家有電子琴啊。」這或許只是一個商業廣告，但也讓感覺到，是的!很多東西可以替代。常教導我的小孩：「你沒有這樣玩具還有其他的東西可以玩，而且這些東西並不會對你有所幫助，你也可以靠自己的方式找到其它他的樂趣。」也因此他找到了，他用畫筆畫出一篇篇的漫畫來自娛娛人，也在游泳池裡找屬於自己的本領。我們也暗自竊喜，這或許是當初忍下心不替他們買玩具，所得到的意外收穫吧!越來越多的感官刺激，刺激我們的消費，更刺激我們永無止境的物質需求慾望，一直迷惑在這些物質生活當中，卻以為自己擁有這些物質之後就能得到心靈上的滿足，卻不知這些滿足是短暫的，很容易隨著時間或下一個誘惑給淡忘。然而珍惜、滿足我們所擁有的卻是長長久久的幸福。
小朋友蕭宏儒 家長蕭明光

教他知足，學會滿足，懂的分享。

小朋友林揚哲 家長林德寶
教他在各種學習中，身旁ㄧ切事務中學習滿足，與人相處，懂得的分享。

小朋友龔郁茜  家長洪美雪 
知足的定義，孩子或許不懂，同學流行什麼就會吵著也要甚麼，但是大人給孩子甚麼樣的觀念很重要，從有就好不一定要最好的，到可有可無，孩子就會自己達到知足了。

小朋友盧昱君 家長李麗雲
因為愛孩子，父母教育小孩觀念及心態上一定都盡量篩選到完善，再把他以大人的思考方式轉疑給小孩，無非是希望他們無私、助人、知足…..向善於小孩人皆愛，當他們不在我們羽翼下時，助人人自助之，雙方面要用心溝通，小孩若用心學習父母師長的教導，他們的學習才有持續穩定性，要孩子用心自己學到，理解到，才知足常樂， 這ㄧ代的小孩背著太多變化及期望，蠻辛苦的一段路，希望他們加油。
小朋友路宗恩 家長洪麗梅

知足心境寬，現今孩子和物慾畫上等號，很多與父母脫離不了干係，很難得有向許女士的身教及見解，教育乃建國基礎百年得以樹人，如何讓我們的孩子，國家未來主人不要輸在起跑點上， 要仰賴學校及家庭教育密切配合。
小朋友李玉琳 家長吳錦香
我記得曾看ㄧ本乞丐孩子，書裡面的主角，也很知足，如果現今的小孩能有如此的知足，就不會有那麼亂的社會了。而我雖然不懂得如何才是教小朋友知足的最好方法，但是這位許小姐的先生所教的教育雖然很好，可每一位小朋友個性不同，方法也就不同，我只知道不能甚麼都給小朋友，可以告訴他需要的才行，有就是最好的知足了。
小朋友林逸達 家長洪賜男
學會知足比任何物質上得滿足來的重要及快樂，養成正確觀念，才不會分心   課業這關係是息息相關。但並非許小姐的先生的方法適用每位孩子，但精神是可效法的。
一孝

小朋友張勝銘 家長蔡孟娟…
對孩子需求，不是滿足他的欲望。而是讓他了解物質上，是否需要此物而購買，才能達到知足目的 。

一孝

小朋友吳宜芳 家長陳淑錦

我承認我就是屈服於小孩吵鬧而縱容他們，並且盡量的去滿足小孩欲望的父母。教育小孩，我覺得父母要以身作則，不要用強迫的方式，而以自己的實際行為做給孩子看，讓他們自己領悟其道理。愛他，並非只是物質上的提供，而是跟孩子一起學習成長，並且教育孩子學習知足，才算是真正的愛他。

一孝

小朋友何瑞遠 家長…
說到這群孩子，打從他們會走就無時無刻在挑戰父母的極限，至於買玩具這檔事，除非表現良好否則一概不准，偶爾到商店孩子又開始試媽媽的極限，我斬釘截鐵的告訴他：「請問，在家時我有說要買東西嗎？」這時我的兒子啞口無言。我明文規定如果想要任何東西，如果用哭的你就哭吧，媽媽非常討厭人哭鬧一個哭鬧的人士非常愚蠢。現今孩子所有的問題未何而起其實與家長有關嗎？關係極大，帶孩子必須不斷的學習，當你面對教育的瓶頸，自己要多多翻書，我會說媽媽不要再看那種書了，那會教壞你，如果我不學習鼻子遲早會被這4個孩子牽著走。最後，麼叫做愛孩子，麥克阿瑟祈禱文很棒願共勉之。

	二忠

小朋友邱翊愷 家長邱俊三

閱讀此篇文章後，讓我覺得自己之前的作法是錯誤的，的確是太寵小孩了，往後會將慢慢改進作法，別讓自己的小孩弄愈糟糕。

二忠

小朋友黃慈文 家長鍾美玲

因為「知足」，所以「常樂」，小孩對於物質的渴望，很多是因為同儕間的比較而來，若能讓小孩去了解自己的富有，已足以去幫忙其他窮困的小孩，並教其學習付出、助人，我們愛他，所以要教他知足！

二忠

小朋友黃瀅芳 家長張靖青

就因為小孩不缺物質享受，所以父母、老師要扮演的角色就更加重要，時常給予正確觀念，隨時給予機會教育，不縱容不溺愛，讓他們知道知足的重要與快樂。

二忠

小朋友洪子晴 家長洪文男

因為知訊的發達，容易讓小孩受到媒體的影響而左右孩子的表現， 習日孟母三遷的亦是在篩選週遭的學習環境，所以人因友之善惡而轉移。

二忠

小朋友黃志旻  家長高玉雲

已看完了，不知道要寫什麼。因為我們從來不買玩具給旻玩，他也不會吵要買玩具。

二忠

小朋友王威傑 家長王威雄

如何教養孩子是我的困擾。孩子面對未來的世界，競爭必定是大於我們這一代，因此培養他們如何面對自己、如何面對誘惑，對於未來有更強的應對能力。

二忠

小朋友蔡依妮 家長陳惠華

現代家長忙碌，於是給孩子“物質”上的補償心理愈過。每每依妮要求買玩具時，我會告訴她：你需要嗎？媽咪賺錢辛苦啊！…之類的話，只要知足就會不受外界誘惑不會犯錯「知足」就是福，這句話一點也沒錯。
二忠

小朋友龔佳芊  家長龔春祥

當今社會當權及成功人士幾乎無知足者，太容易知足即無抗应能力，將來如何面对大環境。敎他知足也要教他如何有夢想，有理想，真正的愛是敎她如何面對每一種不同情況下，選擇性的知足。

二忠

小朋友李彩熏 家長李陳淑華

因現代科技很不錯，什麼東西都有，如彩熏有所幫助的我們會自動買她，如不需要的而她想要，我們會開導她讓她懂得知足。

二忠

小朋友林誼璇 家長謝淑芬

愛孩子不僅要教孩子知足，並且要懂得感恩及惜福，現在的孩子在衣、食、住、行方面都非常的充裕，不像農業社會那樣的難辛，所以常浪費成習慣性，一點苦也吃不得，同學要名牌，自己也一定要，不懂的父母賺錢的辛勞，若父母不給則吵鬧不休甚至冷戰到底，弄得全家不得安寧比比皆是，使得現代的父母很難為，由於少子化的因素，一般的父母大多會滿足孩子的虛榮心，造成孩子永遠也填不滿的虛榮，為了追求時尚的名牌不惜犧牲自己的心身，只為換來那虛榮的滿足感，實在令人心痛及難過。我常告誡誼政和誼璇，父親一人賺錢不易需節儉，除日常生活用所需及一些零食外，兄妹兩還算不錯不會隨便要東西，尤其誼政不但節儉也非常懂事，記得去年畢業旅行時除了淡水老街那頓餐外，又將我交給他和老師的錢除了餐費全數交還給我，更令我感動的是今年春節前，朋友好意請我吃粽子結果嘔吐不止，難過得連站都站不穩，似乎又回到懷孕時孕吐不止的樣子，難過至極。因他爸爸上班不在，我自己拖著有氣無力的身體就醫，他則自己煮飯給妹妹吃並收拾乾淨，摺好衣服放水給妹妹洗澡，當我回來後又頻頻的關懷及問候，晚了我要先睡覺他不放心，一直等到12點爸爸回來時他才安心去睡覺，他說平常都是媽媽照顧他和妹妹現在照顧媽媽也是應該的，這令我溫馨無比甚感安慰，平時內向的他不輕易表達情感，一見我總是又抱又親，至今上了國一仍是如此。誼璇是個充滿憐憫心和懂得分享的孩子，因她常和哥哥在一起，總是有些許的粗魯、霸道、愛現，但又不失女孩子愛漂亮的心，從小體弱時病出入醫院不斷打針、吃藥從未大吵打鬧，甚至不哭。她說怕媽媽常為她的身體在哭，所以表現出非常的勇敢，連護士阿姨都稱讚不已，讀一年級時第一次打預防針，我請老師安排她第一打針，不哭又笑笑使後面同學也不太敢哭，並非突顯她很棒而是想讓後面的同學減少些對針的恐懼感。其實我也非常怕打針，她真的比我勇敢，她也是一位懂的分享的孩子，長輩給她東西時其實他很想吃光光，但她總會留些給哥哥和家人，甚至有時哥哥被罵時她總是流淚為哥哥說情。我不敢說他們不會自私但他們表現出真誠的一面，我已擁有兩位像天使般的寶貝，感到無限的溫馨和光榮希望他們永遠懂得知足、惜福、感恩及分享。「願上帝使他們的身、心、靈健全也讓人喜愛他們的心與智慧一起增長。」一個媽媽真誠的禱告，奉主的名阿們！

二忠

小朋友黃競霆 家長鍾沛貞

習慣是從小養成的，但個性也有差，不能因為「小孩子」而遷就，往後會照成孩子的任性，愛她就要教育，不可以放鬆，但也要聽孩子心聲，溝通很重要。

二忠

小朋友洪梓凱 家長 張惠冷

現代的家長都過分溺愛孩子，導致孩子身在福中而不知福，讓孩子學習知足，惜福是一門很重要的課程。

二忠

小朋友龔茗 家長龔俊文

物質的享受就是一時的快感，如果不知節制將流於世俗，但你我也不免流於世俗，唯有時時反觀自照，天天自我反省，才能有所改變，返璞歸真即是未來主流價值共勉之。

小朋友洪誌威　家長洪永得

愛孩子就讓他理解現實狀況環境，需求成度也要從小灌輸才行。



	二孝

小朋友許凱鈞  家長許煇昇

我覺得教育小孩就像打迴力球一樣，給他好的教育（適度地滿足物欲），他會回饋你表現（凡事能知足），給他壞的示範（過度物質給予），他會回敬你壞的行為（凡事貪婪，不知足）。大人無限地滿足小孩的物質欲望，容易讓小孩產生虛榮心及不滿足感，如此常常不勞而獲更易養成小孩子的惰性；反之，像文中作者先生對小孩所提出的要求，都能夠仔細地過濾，給予小孩真正需要的，卻能培養出小孩乖巧、聽話及知足的個性。「愛他，就是教他知足」，道理雖然簡單，但是孩子的條件不一樣，父母的背景亦不一樣，依樣畫葫蘆是行不通的，該如何拿捏給予才能恰到好處，在讀完本篇文章後，身為家長的我們可得要好好深思才行。

二孝

小朋友李嘉婕  家長陳秋蓮

做父母的愛孩子的方法都有所不同，但愛他，就要教他知足這一點我可能作的不夠堅持，記得小婕生病，小孩子都很聰明，都會抓大人的弱點，所以本來是買一件的，因生病趁機會再買了一件，這樣一來往後生病都會多要一件，那時我才發現，壞習慣都是大人養成的，壞習慣如長大了就難改了，讀了這一本之後讓我知道什麼時候更堅持。真高興能讀到這一篇文章，能做為我們父母們的借鏡。

二孝 

小朋友吳友盛  家長楊燕珊

愛他，就是教他知足，每個做父母的教育孩子的方式都不一樣 ，我覺得孩子的衣服，玩具沒有必要為了流行而去買。偶而買完禮物送給孩子，給他們真正需要的。而不是為了流行去滿足他們的需求。

二孝古政    家長古明雄

天互愛子女的心情都是一樣的，給他們正確的生活教育，以及愛烏及烏般的珍惜手中的物品，和人溺及溺般的愛惜自己的生命，以及協助逆勢族群，處理困難，給予他們適當的鼓勵，擁抱希望，遠離自殺，死亡痛苦的結果，讓孩子們在成長的過程中，學會知足常樂。

小朋有龔沛云    家長洪美雲

知足對孩子來說，是什麼定義，也許孩子不懂，但是大人們給孩子什麼觀念，孩子就會去接收，慢慢的養成有就好，到可有可無自己就會在物質上達到知足。

二孝

小朋友張文維    家長江美蘭

是的，我相當同意此文中爸爸的說法，不要給孩子太多物質上的享受，因孩子會不懂得珍惜它，現在所擁有的現況而會要求的越來越多，因此一定要告知孩子正確的物質想法，久而久之孩子就會了解知足的快樂是什麼了。

二孝

小朋友李峻     家長白月花

作者注重品德教育，忽略了體能教育與精神生活，軌道車本來就是奢侈品，不是一般家庭買得起，而溜溜球及戰鬥陀螺是屬於民俗技藝，是值得鼓勵孩子去玩，去學習。遊戲中，手以手腳靈活，刺激腦神經，甚至增長智慧，而且人人買得起。有時帶孩子走出室外，活動筋骨，看看綠色的世界，全家聚在一起，增進彼此之間的感情，這不是金錢所能買得到的，這是我一點淺見。在此非常感謝作者給我們分享這麼好的作品。

二孝

小朋友黃銘隆    

社會的轉型，現代的父母與子女之間，和過去的親子教育有很大的差別，農業時代的給予子女的物質上的生活不是很豐富，但孩子卻了解父母溫暖的愛及互動，偶而極少的物品卻能得很大的滿足。反觀今工業社會卻 造就了許多人在福中不知福的下一輩，忙碌的父母只能用物質去滿足小孩的心，卻少許了小孩真正的愛和滿足。多了豐富的物質，相對的親子間的互動就減少了，因為靠物質上的互動，已將原本純真的思想改變了，見到父母就是要這個要那個，跟人家比，不會體諒辛苦的錢是怎麼來的。生他教育他愛他，原本就是為人父母的一大課程，使用的順不順，自己先拿捏了。

二孝

小朋友張善惠    家長張益誠

本人在看完「愛他，就是教他知足」感同身受，尤其在那位以先生自稱又生長於清苦的農家，不但自己養成了勤勞節儉的美德，對孩子提出的要求，更是仔細過濾，他總是告訴我，真正愛孩子是讓孩子學習聽父母的話，而不是提供琳瑯滿目物質去滿足他的欲望。的確讓少子化的結果，帶來很大的難題，如果沒有好好拿出方法加以開導孩子的話，讓小公主和小王子們，有予取予求的藉口，反而讓身為家長們有不知所措的壓力，也許問題出發點往往都是親愛的家長們，所製造出來的，因為切身密不可分的關係，都出現大人的一舉一動，言行，身教上所發生。親愛的家長們：在佛家語曾說過，種什麼因，得什麼果。一語不差，也就是種瓜得瓜。在此本人對於自己的子女也就是張善惠同學，感到抱歉，因為身為家長沒有很正確的身教及言行示範給張善惠同學，所以體會不出本人的身教及言行，尤其在全家有去大賣場買必須日用品時，張善惠同學，就會跑去先找她喜歡的貼紙和流行的東西，起先本人會說不可以買這或買那，都因為沒有堅持到最後，所以東西是買回來，可是回到家裡時，東西也不再是很需求。當然本人非常渴望，愛他，就是教他知足，不要變成，愛他，就是滿足他，一但養成習慣也就是害他，最後本人呼籲親愛家長們，大家共同來對身教言行堅持到底，才有美好的希望。

二孝

小朋友陳晉賢      家長周晏如

其實我有三個小朋友，最不聽話就是晉賢，什麼東西到他手上就壞掉。講也不聽，打也不怕。

洪辰欣 家長胡佳祺
因電視錯誤的廣告形式，造就今天孩子的錯誤觀念，從小告訴孩子勤儉的重要性，只有自己努力才能有所得，人是不可能知足，而是要教育孩子正確的人生觀與價值觀。

小朋友黃舞龍      家長林清珠
我不會寫心得，我也跟大家遺一樣的心態。

小朋友張菁芳      家長王雪珠

在物質上的享受快樂是短暫的，現代忙碌的生活型態，使父母不能全心全意陪孩子們度過快樂的童年，才會藉由物質來滿足孩子的需求，若身為父母的我們，能抽出時間陪孩子一起運動、做家事、看書及聊天等，所得到的快樂才會永遠讓孩子父母記得，甚至變成無話不談的好朋友。

小朋友許勝銘      家長楊麗文

我覺現在景氣不是很好，我對小孩要的玩具東西不一定每次都有，如小孩功課上自己要加強，每次月考平時考考得好，累計5次100分或95以上5張，我就帶去書局選他喜歡的東西，不一定玩具。我覺得這也是一種鼓勵，小孩用功讀書才會有自己喜歡的文具，因為這也是他自己努力得來的喔！小孩要什麼有什麼，很少懂得珍惜的。
小朋友黃子祐      家長陳思嘉

我常在想為什麼現在的孩子那麼不容易與人共同分享，不懂得珍惜，而常因當下流行的事務，一直想跟著流行，但最後還是會被捨棄，那又何必跟著流行呢？我的孩子也如此，所以我經常對孩子說不是媽咪不想買給你，而是買了之後你真的就會用它愛惜它嗎？若是不能那買它做什麼呢？只是浪費而已。之後漸漸的吵著要買的東西慢慢變少了，雖然有時會羨慕同學擁有自己想要的東西，自己卻不可以時會換一個方式與我溝通，是否可以擁有時，我會再次告訴他，是否真的需要是否會愛惜它，由他自己思考。現在小孩生的少，每個家長都寶貝的很，要什麼有什麼反而會影響到孩子們對事物的不珍惜，所以我覺得在這一個層面，是我們現在做父母親應該重視和注意的課題。
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學生黃熒盈

家長黃益賞

在物質充裕的今天孩子幾乎要什麼有什麼，尤其是文具用品，一買就是整打整套的，但卻都不會愛惜保管，常常看他們在找鉛筆橡皮擦，想想以前都要用到不能用為止，知福惜福真是孩子們所需要認知的。

學生賴雅微  家長龔鳳珠

當今的社會缺乏倫理秩序，是非不明導致眾人無所適從，要交小朋友知足我覺的最基本是從家庭學校開始教導小朋友父慈子孝兄友弟恭尊師重道不可一味放任即可。

學生李聆誼

家長應惠蘭
現在的小朋友不知道賺錢是辛苦的，只知道想要什麼缺少什麼，不知道什麼是珍惜及愛護，「知福、惜福、再造福」是大家都需要再加強的。

學生黃崇瑜家長黃龍勝

克服家長的比較心，小孩壓力減少，就容易知足，其實這題目很深澳，長篇大論和正常生活總是相去甚遠，教導孩子勇於面對，學習責任也是知足的表現方法。

學生黃揚閔家長黃明泉

小時候根本不知道什麼是玩具，常看同學穿新衣服，自己卻是撿哥哥的衣服、課本、書包，衣服破了再缝，每次想到這裡，就會想說不能讓我的小孩跟我有同樣的童年，只要經濟能夠許可，現在的小孩在學校很會比較，愈懂事的自尊心愈強，當然不能以物質來滿足她的需求，但也不能完全不顧他的感受，反觀適當的鼓勵，也可驅使他向前的原動力，只是拿捏的尺寸怎樣去掌控，怎樣區跟小朋友溝通，可能有賴學校老師們的教導，還有家長們需多多關心小朋友們真正的需求，有時間多陪陪孩子，培養小孩健全人格。
學生張中南 家長張天發

當然教導孩子不能只使溺愛，但滿足孩子實際需求也是應該，時而鼓勵加些獎勵，引導孩子健全的成長，知足不過平常心，倒是老師與家長的用心良苦，新信以後伊是會了解知足的啦。
學生洪曼苓家長吳國財

不要對自己太嚴苛，別人有的自己就一定要有，人是爲自己而活，不是為了跟別人比較而活，生長的關心總比物質的關心來的有用。
學生吳郡宜家長楊燕珊

愛他就是教他知足嗎？每個父母親對孩子提出的要求都不一樣，真正愛孩子就是讓孩子學習聽父母親的話，而不是用物質去滿足孩子的欲望，在多元多樣的社會裡，很多孩子的欲望是無法去滿足，當父母親不要有比較心真心關愛孩子。

學生張振煌家長沈艷梅

現再的小孩每個都是父母捧在手上的一塊寶，無不提供給子女最好的最頂級的物質，以致現在的小孩一點都不珍惜身邊的\所擁有的，只會享樂予取予求，不懂得付出，所以在日常生活中，一定要把握種機會教育，讓小孩了解到只要還可以用可以吃就不要浪費，要珍惜，不要有籲求不滿的心態，所以「愛他就是要教他有知足的心」
學生吳荇穎家長張美惠

常聽知足常樂說很簡單可是做是不容易，「愛他，就是要教他有知足」這叫我想到言教不如身教，小孩常會看著我們的身影成長，值得我們深思的。

學生伍啟瑋家長陳美米

現今社會是一個惑及慾的總體，以致於現今的小孩幾乎個個都處於抗壓性極低的狀態，要想交他們如今的知足呢，或許是大家共同學習方向吧，期望大家共同來尋找吧。
學生吳子建吳子鴻家長吳飛坤

教導孩子知足常樂，這是很深奧的學問，也是值得大家學習與力行的課題。

學生林政昱家長林忠信

培育一個孩子不是滿足他物質上的所需，而是教育他什麼可行什麼不可行，不要羨慕別人的虛榮，人要知足才會常樂。
學生張芎禎家長張文龍

一味的滿足孩子的物質欲望，足以害之，唯有教導正確的知足乃是愛之。

學生黃玉潔家長黃俊吉

小朋友一直很活潑但是她的個性不好，我希望老師能把郁潔的數學特別注意這樣一些就一直很棒。
學生張郡庭家長張榮泰

從實務來看，似乎很難如作者所說，但可以從自己行為要求讓小孩效法，才是最根本作法，也是「愛」他，讓他知足。

學生姜俞安家長姜雨利

學習與成長二者密不可分多給孩子一個可以訴說心中言語的機會，才有機會明白孩子心中的想法，也才有機會從中教導他，與他一起成長，學齡的孩子大都已懂得如何分辨事務的好與壞對與錯，溺愛不可，但也不要給太多的約束，有賞有罰，但在罰中要確定讓孩子打從心中了解明白細心，細說分明，不可讓孩子心中有問號。
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小朋友洪子瑄  家長張惠玲

現代孩子都嬌生慣養，常常身在福中不知福，教導孩子知福惜福是ㄧ門重要的課程。

小朋友洪慧珊  家長楊雅茹

如何教導孩子滿足知足，才是父母應盡的責任。

小朋友廖崇旭  家長陳素娟

現在家庭子女數較少，因此父母都希望能將最好玩最好吃的給子女，讓子女在同伴中不會輸人，因此養成現在的小孩穿就得穿名牌，玩就得玩最新流行的玩具，一不順他的意便大吵大鬧，所以我覺得小朋友應在小時候便培養他們不跟人比較，讓他知道有些窮人家的小孩吃不飽穿不暖，而他自己有得吃有得穿有得玩，已經算是非常幸福了，讓他看些報導窮人家的小孩，他才會知足才會惜福。
小朋友陳錦德  家長周晏如

其實環境可以造就小孩的成就，望子成龍望女成鳳，是許多父母的心願，大多數父母也是順著子女的要求。

小朋友吳昀哲  家長吳皝能

知足常樂無慾無求，過度的知足往往會造成裹足不前，而缺乏動力。人類從古至今的慾望是無窮盡，這是一股動力，也是創造力的來源，諸如各位身邊的衣食住行所有物品，皆是由這股慾望所研發出來的產物，與其教導孩子知足之前 應先培養孩子正確的金錢觀念，讓其了解天底下沒有不勞兒而獲的道理。
四忠

小朋友林曉君 家長吳春香

社會越來越流行、人類慾望越高、只要生活富裕奢侈總是難免的，更何況滿足孩子的需要，是父母的通病，但是要教育孩子知足，我想自己必須先知足才行，本篇的內容我感觸良多，因為我的兒子從小就羨慕、渴望、跟別人一樣有任何東西，但我，不斷告訴他們知足、惜福、感恩的重要性，因為我們的環境很差，不能跟人家比，跟人家買，或許我們可以廢物利用，或接受別人的贈予，無論是物品、玩具、衣物等…只要有了就好，沒有也沒關係，或許我們用的不是最好，但我們有比起更苦的人來的幸福的多，所以我們要心存感激、感謝、曾經幫助過我們的人，更期許將來也能幫助別人，這是我常常對孩子說的話。

小朋友張嘉文 家長吳坤桂

我們覺得真正愛孩子，是教他們如何善用自己的金錢，記得孩子們還小時，曾經抱怨說:為何別人家的小孩要什麼?他們的家長，總是會馬上買給他們，而且買的都是好的，為何你們都不能對我們這麼好呢?其實，小孩的思想很單純，只要爸媽送他們的禮物，他們會有一種被重視的感覺，我們時常會告訴小孩，有多少錢，就買多少錢的物品。

玩具，這東西是小朋友的最愛，挑選玩具時，我們通常選擇廉價品，但是小孩漸漸長大了，我們會引導他們買自己真正需求的東西，說實在的，玩具的吸引力還是挺大的，我們會告訴他們，玩具這東西，如果你們玩膩了，就會遺棄它，不再喜歡它，事實上這是一種浪費。

小孩子，倒是小孩子，每次去大賣場，看到玩具時，還是會被吸引，這時父母就要發揮您的智慧，轉移他們的注意力，帶他們逛書店，告訴他們，如果你們想買書，盡量挑選，選擇適合自己的書，爸媽出錢，習慣養成了，經過書店時他們就會被吸引。

至於孩子的穿著，小孩總會羨慕他的同學，他的朋友，有名牌衣服可穿，而且每件都是上仟的，這時，我們會告訴他們，我們也可以穿名牌衣服，名牌衣服也有廉價的，同樣也可以穿出品味來，他們也很體諒父母的做法。

這幾年教育他們，孩子也學會了，要買自己心愛的物品時，總是會衡量自己手中的錢，有多少?也會詢問爸媽的意見，每個父母，有自己獨特的教育方式，不知，是否我們的教育方式，也合乎每個父母的帶動方式，互勉之！
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小朋友呂詠惠 家長林鳳彩

聖經:敬虔.加上知足.便是大利。看了本文.感受良多.受益匪潛.願神.祝福我們

小朋友張勝崴 家長張玉麟

愛她就是教他『惜福感恩』而不是愚味順從孩子的要求，俗話說給孩子魚吃不如教她如何釣魚來得實際，你認同嗎！
小朋友吳子權 家長吳飛坤

追求物質方面.愈追.愈若，追求精神表面，才有意義儘求理想而不是物質，唯有知足才是恆久的價值，知易行難作者真是用心良苦，共勉之。
小朋友洪家鴻 家長洪慶龍

想要和需要僅僅是一線之隔，有時候想要的往往不是真的需要，所以想要是一種痛苦的事，需要是一種快樂的事。
小朋友蘇哲弘 家長林青樺

沒錯愛他就是教他知足，此篇文章真是感同身受，這是灌輸此時代小孩應有的觀念教育，真感謝老天賜予我ㄧ段清苦的日子，來教育我的孩子，讓他們有機會幫忙父母做小生意，得知賺錢的辛苦過程，更讓明白當要花錢購物時，此物是內心欲望的想要或需要的那一種，這可養成節儉知足的基礎。
小朋友鄭佩絨  家長陳親芳

愛她就是在她成長過程中給予正確的觀念，聽父母的話，尊重長輩而不是過度寵愛或永無止境的滿足她，適度的鼓勵教她知足，對他對我們都是最好的不過的。
小朋友林鈺娟 家長林忠信

怎樣才叫愛孩子不是滿足她『想要』得到一切要得到的物質才叫愛她，要他知道不是光靠光鮮的外表，內心卻是醜惡的是不行的。人要腳踏實地生活才過的踏實，知足才會常常快樂。

小朋有盧信呈 家長盧正財

這篇文章寫的真好，小孩真正能了解知足才會快樂，也能時時的感恩，就沒有那樣的問題學生和社會問題了。

小朋友黃香慈 家長陳芳妙

媽媽初一，十五吃齋菜，小朋友也會跟著媽媽一起吃，就算吃稀飯加醬油心中還是充滿感恩的心。

小朋友張賢德 家長江美蘭

我相當同意此文中爸爸的說法及作法，一旦讓小孩子要求甚麼就有甚麼，這孩子一定不懂得知足，也不懂得珍惜所擁有的東西。

小朋友汪均蔚   

作者第二段寫的真好，有很多父母是受不了孩子一再的要求，就任由孩子的擺佈，其實每個孩子都跟香慈的媽媽寫的一樣，孩子都是跟我們同心的，只要父母多花點心思，會引導孩子，我們將不會看到在地上哭鬧的孩子。

小朋友盧又嘉 家長盧建玩

自從第一次當爸爸時，真的好高興，那時我還有在上班，每次上班回來就想看到自己剛出生不久的兒子，感覺那天上班的辛苦都忘了，日子過得很快，轉眼又嘉讀小學一年級，這時才知道當爸爸真不簡單，我發覺這年代的孩子非常調皮，又很聰明，當又嘉不乖時真的很想打他手心，.每次帶他出去時，他看到喜歡的東西或要吃冰，如果沒買給他就哭鬧，每次都要被爸媽打過一次才知道要乖。就一直這樣，直到了三年級了又嘉的個性還是不乖，直到一天我在看電視時說，現在的老師或家長都實施愛的教育，那時我知道打孩子是不能解決問題的，是要慢慢的跟孩子說，或是講一些道理給他聽，我說：「又嘉，我們的現在生活還是得過去，我們要存錢將來才會更好過」。每兩三天跟他說一些道理，結果反應還不錯，又嘉有聽進去了，不會像從前會鬧會哭了。

許育慈 家長周榕萍

現在的小孩都在物質豐富的環境成長，常不知道感恩惜福，這是我們長輩們必須要讓他們孩子知道的事情，所以『以身作則』孩子們才會知道。

小朋友張珈寧 家長沈艷梅

現代的小孩每個都是父母親捧在手上的一塊寶，無不供給最好的物質，現在的小孩卻都不懂得珍惜身邊所擁有的，因此我們父母一定要利用日常生活的教育，讓小孩知道更而要物盡其用，不要浪費，所以愛她就是教他要有知足的心，人生才會快樂!

小朋友洪煒翔 家長洪麗娟

看見此篇文章深深的了解，愛他就是要教他，而不是一貫的溺愛，從以前的社會發展到現在的社會，從單薪家庭到雙薪家庭、隔代教養，造就了父母們補償的心理，對小朋友們特別的溺愛與寵愛，為了給小朋友最好的物質享受，滿足小朋友的要求，往往小朋友一直要求甚麼就給甚麼，不管這對小朋友好或不好，有益或是無益，只要一開口就給，現在的小孩無知的跟著流行跑，而不知自己真正想要的是甚麼，只要別人有自己就一定要有，現在的小孩學會了一個道理，會吵的小孩有糖吃，而導致心理與行為上的偏差。所以，愛她就是教她如何的待人處世與是非分明。愛她就是教他如何的學習知足常樂與感恩的心。愛她就是教她而不是一貫的溺愛她與寵愛她。建議:現今的家長們，有空帶著小朋友們去參加一些公益活動，拜訪一些弱勢家庭，孤兒院、教養院、與養老院，讓小朋友們去接近去了解讓他們，看看自己的生活有多幸運與幸福，也能幫助小朋友們日後的身心發展與健康，不要讓她們一味的跟著流行，這樣對他們往後是沒有任何的幫助與意義了。

小朋友蕭侑哲 家長蕭燕江

當我孩子拿這份資料給我看時，我發現所有的家長都有一個共同點，就是物質太幸福了，但這點要歸咎現在面科學太發達，不管是小學生或是中學生都要把電腦掛在嘴邊，那些遊戲好玩拉、玩到第幾關啦。這是現在小朋友的通病，是無可厚非事實。其實對現在的小朋友來說，甚麼叫做同童年，他們幾乎都不知道，他們是知道去學校讀書，放學直接下來又要去補習班補習，基本沒甚麼童年，所以要教育小朋友不是靠物質的享受，而是靠父母與老師的教導，能否讓小孩子去了解讀書的好處，待人處事是非分明這樣老師家長就會成功了!

小朋友王立欣 家長王茂雄

看見別人教養孩子的方法與用心，也會自己汗顏，孩子面對未來的挑戰，更艱難，是遠大於我們這一代，因此教孩子知足，在未來的世界，特別是物慾更加氾濫的時代。
小朋友蘇敬凱 家長陳秀鳳

由於現在的小朋友永遠在富足的時代，以至於沉迷於資訊進步的生活，反而抹煞了他的童年純真的思想，變的過於制式化及早熟，給他們什麼價值觀，反而變成現代父母最艱難的課題。


	五孝小朋友林延家長林登卯

做世間事,十之八九不能稱心如意

小朋友李亭萱家長劉金貞

在報章雜誌看到這類的好文章，我都會影印或剪下與孩子們一同分享。孩子們有時也會想要跟著流行，通常我會在他們買東西之前請他們想清楚，這樣東西是「必要的」還是「非必要」若非必要就不要造成浪費，除了知足之外，我們也要希望他們能慢得感恩惜福。

五孝吳宗翰家長謝雪玲

由奢入儉難..由儉入奢易，要從小就養成習慣，而自己也要以身作則。
五孝

小朋友洪嘉吟 家長洪永得

讓孩子知道什麼叫什麼需要和想要，兩者不一的需求，開導孩子陪伴他。
學生龔南榮家長龔全明

孩子的欲望可藉由教育親子互動，及分擔家務等得到舒緩。
陳政旭  家長  陳秋美

讀了這篇文章感觸很多，也知道為人父母的用心良苦，要讓小朋友了解一件事情的重要，往往都要費盡心思，很多相關的事情讓孩子去了解，有時還不夠，讓孩子去碰壁一次，應該就能了解吧。每一位父母都不希望讓孩子輸至起跑點，往往一再滿足孩子的需求而害了孩子，政旭有些時候也會要求，要什麼，要什麼，我也會分析給政旭聽，要他想一想然後會告訴我還是不要好了，因為那是流行而已過了一陣子就好。
小朋友黃詩敏 家長鍾鳳英
看完這篇「愛他，就是教他知足」這句話寫的真好，在我心裡，孩子永遠都是父母親的寶貝，要對自己的孩子說不其實很難，也值得我學習，有一本書是我看過最棒的親子教養書，書名「媽媽是最初的老師」，與各位一起分享。



	六孝

小朋友洪麒証 家長洪明郎

現在的孩子強調的是啟發式的教育，而不是過去的打罵式的教育。我們做家長的也會常常鼓勵孩子若功課成績進步，表現良好，仍會用禮物犒賞孩子。給孩子一種「沒有不勞而獲」的觀念，且平常的日常生活要夠用、實用、耐用就好，不一定要名牌，培養「知足常樂」的觀念，不要盲目的跟隨流行，要為自己的行為負責。

六孝

小朋友龔士傑 家長龔炳賢

孩子成長只有一次，所以我們陪孩子共同成長，共同學習，有時也要蹲下來聽聽孩子的聲音。只要我認為孩子是最優秀的，他一定就是最優秀，最棒的寶貝。

六孝

小朋友林琨勝 家長林谷鴻

給孩子是要實用，不能縱容。
六孝

小朋友龔俊璋 家長龔昱嘉

「知足常樂」：教導小孩比讓它滿足重要，多讚美，不吝嗇撥時間聽小孩訴說，去了解分享。

六孝洪麒翔 家長洪玉靜

愛他就是要讓他知道甚麼是該擁有的，因為有的東西只是一時的風靡，不用跟著流行。

六孝洪慶洲 家長洪英郎

因為從小就單親而父親早婚，不會照顧小孩，而由伯父，伯母婆照顧，使他不會落後於他人小孩。

六孝彭順義 家長梁毓秀

如果愛他最該滿足的一切的話，那就成了浪費，流行的東西層出不窮，如何去追流行？玩具玩過之後，最後命運不就在某個角落，如今物資甚麼都漲，父母親賺錢辛苦，也需教育小孩不要買一些無謂浪費的東西，一次、二次的勸導，小孩會明瞭的。

六孝廖御翔 家長廖典鄉 

時尚的流行物品，在在的引誘的孩子們，先去了解他想擁有的心態，再適時的詳細對他解說，讓他知道甚麼是需要和該擁有的正確觀念。

六孝洪偉軒 家長洪聰

對於孩子之教導，以賞罰分明之方式指導，現在社會之誘因太多了，連上網之空間也多元化了，對小孩的愛，家長小孩間之互動了解來處理各事物。

六孝龔于婷 家長龔炳賢

愛孩子，就是要教育他，自己要以身做則、做孩子的榜樣，孩子需要鼓勵、肯定，而不是打、罵。尊重孩子的想法，讓孩子有自我學習的空間，畢竟孩子是上天給我們的禮物。

六孝黃曉詩 家長黃能通 

對孩子的教導要用愛心、耐心、平時觀察孩子的一舉一動，如有遇到挫折，更要鼓勵她，不讓它有任何的壓力，給他有發揮潛力的空間。

六孝林佳慧 家長林國輝

「訓儉示庸」中提到「儉，德之共也」，「由儉入奢易，由奢入儉難。」節儉是一切道德之根本，物質的欲望太多太強烈，則「枉道速禍」致難以自拔的深淵。「節儉」太過或不及都不是恰當的做法；奢華過度或沽名釣譽的「公孫布匹」之譏，皆不是中庸之道。不浪費，把錢花在刀口上，才是最實際合乎經濟的方法，家長不必太箝制孩子的思想，刻意灌輸聖人才做得到的美德，讓他們自由追求，只要不過分，懂得知足，回饋社會，才是教育的目的。

六孝黃馨慧 家長張金珠

看了這篇文章之後，對於作者的教育方式非常認同，因為現在的孩子用好的、穿好的，養成他們的虛榮心，不懂得珍惜每一樣東西，要教導孩子們了解父母親賺錢的辛苦，要教孩子要如何才能補到很多魚，而不是一直給孩子們魚吃，懂得知足，惜福，共勉之。

六孝張馨云 家長郭秀慧

愛他，就要教他知足，簡單的道理，卻是現代父母最難的功課，成長環境的不同，導致教養態度不同，同樣是在清苦的家庭中成長，對於物質卻有不同的領悟，有勤勞節儉如文章中的父親，亦有奢侈虛榮的父母，透過給予孩子物質，彌補自己成長時沒有滿足的物慾，所以如何給予孩子正確的價值觀，是陪伴孩子成長，父母們最重要的學習功課。從生活中去實行，養成良好的生活習慣，如：隨手關燈，了解何為使用者負責，進而愛物、惜物，讓孩子們了解「由儉入奢易、由奢入儉難」的道理，培養健康的生活態度，以建立正確的價值觀。知易行難，給所有的父母們共勉之。

六孝張佳惠 家長陳金英

這位媽媽做的很好，讓孩子知道甚麼是對、甚麼是錯，要懂得禮貌，不是別人有的東西我們也要擁有，這是錯誤的，讓孩子知錯能改。為了讓孩子有好的學習空間不傷孩子的心，真的很辛苦，值得我們學習。

六孝黃文慧 家長黃家賜

教他行善積德惜緣又惜福，以及勿憂愁莫煩惱待人和氣，面帶微笑。知足變常樂。

家長蘇紫綺 家長陳秀鳳

現代父母都是寵溺小孩居多，很多小朋友過著物質很豐富的生活，以致於忘了前人種樹的辛苦，多教導他們有感恩的觀念。




