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一、是非題：（48分）
(     )1. 鄰居彼此能互相幫忙，大家相處才會更愉快。
(     )2. 為了與鄰居的感情變得更好，可以天天到鄰居家用餐。
(     )3. 和鄰居第一次見面，可以簡單的自我介紹，有禮貌的請問對方姓名。
(     )4. 為了和鄰居分享音樂，應該把音響開到最大聲。
(     )5. 只要在自己的家裡，不論多晚都可以大聲的和朋友聊天。
(     )6. 到鄰居家拜訪前，應該先撥電話告知。
(     )7. 老人多數沒有工作賺錢的能力，所以可以輕視他們。
(     )8. 學生參加社區活動會影響課業，應該盡量避免參加。
(     )9. 為學校服務的義工都是領有薪水的，不用感謝他們。
(     )10. 學校不需考慮社區居民對學校發展的意見。
(     )11. 學校可以藉著舉辦「親職教育座談會」，向社區居民收取學校建設的經費。
(     )12. 參觀社區機構、古蹟，也是一種學習的方式。
(     )13. 社區居民參與學校結合社區所設計的學習活動，可以對社區有更深的認識。
(     )14. 學校學習課程都是政府規定的，所以無法融入社區特色。
(     )15. 學校為社區開辦學習課程的目的，是為了賺取學費。
(     )16. 介紹職業或專業課程時，可邀請社區居民來幫忙。
(     )17. 社區相關人員應拒絕學校師生參觀社區的活動，以避免麻煩。
(     )18. 學校舉辦學習活動時，學生可鼓勵家人或鄰居參加。
(     )19. 對社區的公物要愛惜使用，才不會對其他使用者造成不便。
(     )20. 小學生年紀小，所以無法對社區發展盡到力量。
(     )21. 社區設施是居民所共有的，所以可以將視聽器材帶回家使用。
(     )22. 透過解決社區問題的過程，會使得居民互動的機會增多。
(     )23. 社區居民共同推動的事物，有可能變成社區當地特有的特色。
(     )24. 為了避免造成自己的麻煩，即使發現社區問題，也要忍著不說。
二、選擇題：（48分）
(     )1. 鄰居有事拜託時，自己應該怎麼做？（①當作沒聽到②故意推辭不幫忙③盡量幫他④大聲拒絕他）。
(     )2. 下列哪一種和鄰居相處的態度較正確？（①見面時問好②當作不認識③互相責罵④愛理不理）。
(     )3. 下列哪一件事鄰居可以提供協助？（①炒菜時，發現沒有鹽巴②忘記帶鑰匙出門，家裡又沒人③不在家時，需要有人代收宅配的貨物④以上皆可）。
(     )4. 下列哪一項有關鄰居的敘述是正確的？（①每個人的工作都一樣②都在同一個時間來到社區③都住在附近④都有血緣關係）。
(     )5. 下列哪一種是社區對家庭的協助？（①照顧幼童②關懷老人③舉行社區活動④以上皆是）。
(     )6. 下列哪一個是須避免讓小朋友一個人獨自在家的主要原因？（①小朋友不會煮飯②小朋友容易發生危險③小朋友會亂花錢④小朋友太笨）。
(     )7. 為什麼義工媽媽想要協助學校指揮交通？（①想成為老師②藉此出名③能為學校貢獻力量④可以領錢）。
(     )8. 學校的活動為什麼常會邀請社區居民來參加？（①社區提供協助②聯絡彼此感情③社區捐助經費④以上皆是）。
(     )9. 學校可以做什麼事情，來幫助社區居民？（①關懷社區獨居老人②禁止師生參與社區活動③把學生全交給社區教導④以上皆可）。
(     )10. 下列哪一個是社區會對學校造成的影響？（①作息方式②鄉土課程內容③建築型式④以上皆是）。
(     )11. 當居民對學校有意見時，下列哪一項表達方式比較不好？（①在聯絡簿上表達意見②直接到學校溝通③召集居民到學校搗亂④在學校網站留言）。
(     )12. 下列哪一項是居民提供意見給學校的目的？（①表達對學校的期望②想成為教職人員③讓孩子成為班級幹部④競選家長會委員）。
(     )13. 下列哪一項不是學校能做的事？（①貸款給社區居民②借場地給社區辦活動③辦理課後托顧④開辦學習課程）。
(     )14. 下列哪一個是學校會為社區開設電腦課程的主因？（①聽從社區的命令②可使用現成的資訊師資和設備③提供老師賺外快的機會④校長想出名）。
(     )15. 下列哪一項不是「終身學習」所帶來的好處？（①獲取大量金錢②學習新的知識與技能③獲得學習的樂趣④不會與社會脫節）。
(     )16. 下列哪一個是學生到社區學習的目的？（①沒事找事做②更加認識社區③老師強迫④兌換贈品）。
(     )17. 外籍新娘如果想學習臺灣文化，可以怎麼做？（①參加社區活動②上網查資料③訪問鄰居④以上皆可）。
(     )18. 下列哪一個是社區成立「媽媽教室」的主要目的？（①讓媽媽不要亂跑②讓媽媽學習更多技能③教導女生如何當媽媽④讓媽媽管理教室）。
(     )19. 應該怎麼對待社區的巡守隊隊員？（①不用表示什麼②用言語表達感謝③說他雞婆④製造問題讓他們有事做）。
(     )20. 身為社區的一分子，如果鄰居邀請你一起參與社區打掃工作，你該怎麼做？（①樂意參加②找理由拒絕③當作沒聽到④先答應參加再中途退出）。
(     )21. 居民應該如何配合「社區生活須知」？（①有人提醒再做②充分配合③被指責時再做④不理會）。
(     )22. 下列哪一個不是參與社區行動的好處？（①可獲得大筆經費②改善社區問題③使居民間的感情變融洽④加速社區的發展）。
(     )23. 為了讓社區居民了解社區活動的意義，可以怎麼做？（①編製手冊②設置解說人員③製作海報④以上皆可）。
(     )24. 如果「路霸」影響到居民的生活，可以向誰反應問題？（①村里長②警察局③社區發展委員會④以上皆可）。
三、簡答題：（4分）
 1. 寫出兩項社區居民可提供給學校的協助。
答：
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