大甲媽祖遶境囉！

在這八天七夜的遶境活動中，全長300多公里的路程上，多元豐富的陣頭及綿延數公里的信徒，形成非常壯觀的景象，並使大甲媽祖遶境活動，公認為世界三大宗教活動之一。

現在就讓我們一起來了解大甲媽祖的遶境進香活動吧！

三月瘋媽祖
媽祖是海上的守護神，早期隨著先民渡海來臺開墾，受到民間普遍的崇奉，成為臺灣民間信仰最普遍的神明。每年農曆三月二十三日前，全臺各地的媽祖廟都會為媽祖舉辦誕辰活動，所以民間流傳著「三月瘋媽祖」這句話。而其中規模最大、歷史最久的遶境進香活動，就是大甲媽祖的遶境進香活動，八天七夜的宗教之旅，成為國內外媒體競相報導的題材，同時亦被公認為世界三大宗教活動之一。
大甲鎮瀾宮簡介
早期大甲媽祖信仰和大安港的貿易關係密切，宮名「鎮瀾」指的就是「鎮海安瀾」，即「鎮住海浪，以供海上往來之人船皆平安」的意思。鎮瀾宮又名「天后宮」，建廟至今已有二百多年的歷史，大甲鎮民習慣稱它為「媽祖廟」，除了是大甲地區五十三庄的信仰中心和精神堡壘，信徒更遍布全國，為臺灣重要的宗教信仰中心。
遶境進香活動
每年農曆三月，「大甲媽祖遶境進香」是鎮瀾宮最大也最重要的活動。進香當天大甲鎮擠滿恭送「天上聖母」起駕以及隨香之人潮，數以萬計的善男信女，皆以徒步的方式跟隨大甲媽祖前往新港奉天宮進香。路線由臺中縣大甲鎮沿海線，經清水鎮、沙鹿鎮、龍井鄉、大肚鄉，彰化縣的彰化市、花壇鄉、員林鎮、永靖鄉、田尾鄉、北斗鎮、埤頭鄉、溪州鄉，雲林縣的西螺鎮、虎尾鎮、土庫鎮、元長鄉，嘉義縣新港鄉等鄉鎮，待舉行過盛大慶典後，再沿原路回大甲，共八天七夜的時間，為全省規模最大、人數最多、範圍最廣之徒步遶境進香團。由此活動可見「大甲天上聖母」之靈驗與受人信仰之程度。
傳統禮俗與陣頭
大甲媽祖到新港奉天宮遶境活動，在每年元宵節農曆正月十五日晚上展開序幕，從「擲杯」儀式(由寺廟董事長主持)到「允杯」，來決定進香出發的日期和時辰，然後進行「搶香」活動。媽祖正式出巡前，分放三次紙炮(即起馬炮、二號炮、三號炮)，鳴放完即準時出廟。祈安遶境有各式陣頭行列、諸神轎、旗鼓隊，還有神明會及各種社團所辦的龍燈、獅陣、文管、藝閣、彩旗等，早年參加遶境陣頭，還有十二婆姐、踩高蹺等，比較特別的還有八家將及乩童。
進香儀式
在整個八天七夜的遶境活動中，依照傳統的禮儀，分別有八個主要的典禮，每一個典禮都必須按照一定的程序、地點及時間來進行，一點都馬虎不得。以下分別介紹：

一、祈安典禮：典禮時間定在出發前一天的下午三點舉行，誦經、讀疏文，向天上聖母稟明今年遶境各項事宜，祈求媽祖庇佑全體參加之人員，平安順利。
二、上轎典禮：上轎典禮定於出發前一日下午六時舉行，祈安典禮之後，在眾人的歡呼聲中恭請天上聖母登上鑾轎，並祈求天上聖母遶境賜福於沿途庄頭的信徒。
三、起轎典禮：「起駕」是指媽祖的鑾轎在凌晨零時那一刻，由神轎班的人員將神轎抬起，正式前往新港奉天宮而言。在神轎起駕前，所有的鐘、鼓、哨角齊鳴，並由鎮瀾宮董監事率領信徒，跪在天上聖母轎前，恭請媽祖起駕遶境進香，庇佑眾人隨駕進香一路平安。
四、駐駕典禮：經過三天的跋涉，媽祖神轎於傍晚進入新港奉天宮。入宮以後，媽祖神尊離轎登殿安座，由董監事率領隨香眾人在奉天宮誦經、讀疏文，叩謝神恩感謝媽祖庇佑，讓所有隨香信徒都平安抵達新港。
五、祈福典禮：媽祖駐駕後的隔天凌晨五點在奉天宮大殿舉行，為所有在鎮瀾宮參加點光明燈、拜斗的信徒舉行祈福儀式，同時也祈求媽祖賜福於芸芸眾生。
六、祝壽典禮：繼祈福典禮後於上午八時舉行，備妥祭品，由鎮瀾宮董監事率領所有隨香信徒，齊聚在奉天宮大殿前，一起為天上聖母祝壽，
虔心祝禱、誦經讀疏、三跪九叩，祝賀媽祖萬壽無疆。當典禮接近尾聲，眾人舉旗歡呼，就在清脆的鈴聲中壯觀的旗海裡，將那一股虔誠之心拱到最高點，此時是最感人的時刻，也是整個遶境活動的高潮。
七、回駕典禮：回駕典禮是遶境活動中在奉天宮舉行的最後一個典禮，晚上回駕前夕，由鎮瀾宮董監事率所有信徒，在恭讀回駕祝文後，恭請天上聖母登轎回鎮瀾宮，祈求媽祖庇佑眾人平安踏上歸途。典禮最後由嘉義縣新港奉天宮及各界人士恭送大甲鎮瀾宮天上聖母回駕。
八、安座典禮：經過八天七夜之後，當天上聖母回到大甲鎮瀾宮，登殿安座，董監事率眾人叩謝媽祖庇佑眾人已平安回到大甲，恭請媽祖永鎮在宮，降賜禎祥。
大甲媽祖觀光文化節

這項一年一度的宗教盛事，一直深受各界重視，臺中縣政府更與大甲鎮瀾宮聯合舉辦「2006臺中縣大甲媽祖國際觀光文化節」，自民國八十八年開始舉辦至今巳是第六年，希望透過宗教活動與觀光資源的結合，將進香活動提升至全國，甚至是國際性之文化觀光節慶，除了原有傳統大甲媽祖進香繞境的陣頭及團體外，並安排國內外武術表演，邀請國內外演藝團隊參與演出，且結合觀光資源辦理旅遊行程，希望藉此將媽祖宗教信仰的意義，以文化形式代代傳承下去。
	1.你知道媽祖的傳說嗎？試著說出媽祖的故事吧！

2.你去過媽祖廟拜拜或參加慶典活動嗎？請分享你的經驗。

3.想一想，你家所在的鄉鎮是否位在大甲媽祖遶境會經過的縣市呢？家鄉的廟宇有哪些準備或慶祝活動呢？

4.在你的家人親友中，有沒有人參加這次的大甲媽祖遶境進香活動呢？他們有哪些準備或參與的事項？

5.從媽祖遶境進香活動中，我們可以看到哪些傳統與現代的結合呢？
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