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一、選擇題：每題2分、共100分
(　　)1. 哪一種器物的改良，開啟了工業革命？（①電話②紡紗機③羅盤④蒸汽機）。
(　　)2. 下列哪一種物品出現的時間最早？（①無線電②輪船③羅盤④電視）。
(　　)3. 十七世紀初期，由於哪一個事件，開啟臺灣與西方文明的接觸？（①鄭和航行到臺灣②荷 西爭奪海上勢力，先後在臺灣南、北部建立貿易據點③麥哲倫航海經過臺灣④福克環遊世界抵達臺灣）。
(　　)4. 十七世紀初期，下列哪一國人首先在臺灣北部建立海上貿易據點？（①西班牙②葡萄牙③英國④法國）。
(　　)5. 羅盤是由下列哪一國人改良而成的？（①中國②西班牙③葡萄牙④日本）。
(　　)6. 工業革命開啟了哪一個時代的序幕？（①機器取代人力的時代②航海技術發達的時代③傳統科學技術的時代④資訊科技發達的時代）。
(　　)7. 下列哪一個是中國人改良指南針而成的指向工具？（①電話②人造衛星③羅盤④無線電廣播）。
(　　)8. 在人類發展史上占有重要地位的「工業革命」，發生在哪一個世紀？（①十九世紀②十八世紀③十七世紀④十六世紀）。
(　　)9. 哪一種是工業革命之前就出現的工具？（①飛機②行動電話③電話④羅盤）。
(　　)10. 工業革命發生後，開始利用下列哪一項來取代人力或獸力從事生產？（①風力②機器③水力④核能）。
(　　)11. 下列哪一種是現代常見的通訊工具？（①烽火②電話③信鴿④大鼓）。
(　　)12. 哪一個是促使十五世紀歐洲人，積極尋找新航線的主因？（①尋找非洲大陸②陸上貿易路線被伊斯蘭教商人控制③尋找未受汙染的土地④發展航運事業）
(　　)13. 下列哪一條重要交通路線在二千多年前開啟歐、亞兩洲的交流？（①馬路②絲路③歐 亞大道④新航線）。
(　　)14. 下列哪一個是促使十五世紀至十七世紀，海上貿易活動蓬勃發展的原因？（①絲路開通②無線電廣播的發明③造船技術進步④蒸汽機的發明）。
(　　)15. 哪一個不是造成早期人們活動範圍局限於鄰近地區的主要原因？（①對世界的理解有限②科學技術不發達③擔心傳染病的散播④交通往來不方便）。
(　　)16. 下列哪一個不是鄭和率領船隊到海外的原因？（①加強貿易②宣揚國威③明朝皇帝的命令④尋找殖民地）。
(　　)17. 下列哪一項對工業革命的敘述是錯誤的？（①水力是機器運轉的主要動力②使紡織品產量大增③機器取代人力和獸力④使交通工具的發展一日千里）。
(　　)18. 不是十五至十六世紀歐洲人的主要貿易商品（①黃金②牛肉③瓷器④香料）。
(　　)19. 下列不是現代人常用的通訊工具？（①電報②電子郵件③電話④視訊設備）
(　　)20. 下列哪一種是航海技術進步造成的不良影響？（①全球能互通有無②人們對世界的認識加深③世界貿易更頻繁④強國對外侵略的頻率增加）。
(　　)21. 哪一個要等到二十世紀後才出現在人類的生活中？（①輪船②電話③無線電廣播④電視）。
(　　)22. 下列是早期一位探險家的旅遊路線：中國出發→南洋群島經印度洋→非洲東岸。這位探險家是下列哪一位？（①福克②麥哲倫③哥倫布④鄭和）。
(　　)23. 工業革命開始以後才出現的交通工具？（①帆船②木筏③火車④馬車）
(　　)24. 下列哪一個不是造成十五世紀初期海上貿易活動頻繁的原因？（①造船技術進步②文化交流頻繁③各國勢力向外拓展④羅盤的發明與使用）。
(　　)25. 下列哪一個是使用機器生產的好處？（①能源耗損減少②產品的價值降低③失業率降低④生產效率提高）。
(　　)26. 下列哪一種是生活在十九世紀後期人們可以運用的通訊工具？（①電話②網際網路③電腦④人造衛星）。
(　　)27. 下列哪一項不是網際網路的功能？（①搜尋資料②傳送視訊會議的訊號③傳送電子郵件④運送貨物）。
(　　)28. 下列哪一種改變與交通工具的革新關聯性較小？（①人口大幅增加②往來各地的時間縮短③運輸方式的選擇增加④全球貨品流通快速）。
(　　)29. 下列哪一種是資訊科技發達帶來的影響？（①人們的溝通管道受限制②學習管道被統一③訊息的流通速度加快④人們的工作方式被局限）。
(　　)30. 下列哪一種不是古代人們傳遞訊息的方式？（①喊叫②擊鼓③信差送信④電子郵件）。
(　　)31. 下列哪一種物品發明的時間最晚？（①電話②蒸汽機③煤油燈④羅盤）。
(　　)32. 下列哪一個不是促使海上貿易蓬勃發展的原因？（①造船技術的進步②絲路的開通③航海家勇於冒險的精神④地理知識的增長）。
(　　)33. 明朝 鄭和多次率隊到海外宣揚國威，最遠曾到達哪一個地方？（①南洋群島②美洲東岸③歐洲西岸④非洲東岸）。
(　　)34. 哪一個不是航海技術發達時代的特色（①歐洲人積極尋找通往亞洲的新航線②荷蘭人和西班牙人先後占領臺灣南、北部③蒸汽輪船取代帆船成為海上交通工具④中國人改良指南針為羅盤）
(　　)35. 下列哪一項對工業革命的敘述是正確的？（①從哥倫布發現美洲算起②機器取代了人力從事生產③發生在十七世紀④生產效率大幅降低）。
(　　)36. 下列哪一種是「絲路」的開通，對當時人類的影響？（①中國盛產的黃金得以外銷到歐洲②開啟海上新航路③為運輸貨物，加速汽車的發明④使得歐 亞間陸上的經貿往來日益頻繁）。
(　　)37. 如果要拍攝與麥哲倫航行世界相關的電影，影片中的船隻以下列哪一項為動力才符合史實？（①電力②風力③蒸汽動力④磁力）。
(　　)38. 明朝 鄭和遠航的路線圖不會出現下列哪一個地方？（①澳大利亞②南洋群島③非洲東岸④印度半島）。
(　　)39. 下列哪一個不是發生在航海技術發達的時代？（①荷蘭人在臺灣設立貿易據點②探險家發現美洲大陸③鄭和遠航④發明電腦）。
(　　)40. 下列哪一種是十九世紀時出現的資訊科技產物？（①電腦②人造衛星③電視④無線電廣播）。
(　　)41. 下列哪一種是資訊科技對人類造成的不良影響？（①犯罪技巧精進②可進行電子商務③訊息流通快速④溝通突破時空的限制）。
(　　)42. 哪一項對工業革命的敘述是正確的 （①發生於十六世紀②人力取代機器③商品產量變少④促使生產效率提高）
(　　)43. 哪一種不是航海技術進步造成的影響？（①地理知識增長②貿易圈擴大③溝通突破時空限制④各國交流頻繁）。
(　　)44. 下列哪一項是資訊科技時代的特徵？（①局限於區域性交流②人力取代機器生產③使用獸力運貨④利用人造衛星傳送影像）。
(　　)45. 下列哪一種不是工業革命帶來的影響？（①生產效率提升②自然環境變好③物質生活改善④物品產量大增）。
(　　)46. 下列哪一件事不是發生在工業革命之後？（①發明電話②網際網路普及③人造衛星運行④歐 亞間的貿易路線被伊斯蘭教商人控制）。
(　　)47. 下列哪一項對全球地理的敘述是錯誤的？（①臺灣位於歐洲地區②全球的海洋是一個開放的系統③南極和北極冰山多④全球有七大洲）。
(　　)48. 哪一種不是工業革命帶來的正面影響（①全球貿易市場擴展②生產效率提升③強國拓展殖民地④交通工具革新）
(　　)49. 目前從臺灣搭乘噴射客機繞行地球一周，大約需要多久時間？（①一天②兩天③一星期④一個月）。
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下列哪一個不是航海技術進步所造成的？（①強國對外侵略的頻率降低②世界貿易更頻繁③人們對世界的認識更完整④使各國商品互通有無）。
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