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一、選擇題：每題2分
(　　)1. 臺灣在民國幾年宣布解嚴？（①民國八十五年②民國八十年③民國七十六年④民國七十年）。
(　　)2. 臺灣在民國三十八年發生哪件大事？（①宣布戒嚴②總統直選③縣市長民選④北、高市長民選）
(　　)3. 臺灣目前的產業發展著重在哪一方面？（①高汙染工業②農業③製造業④高科技產業）。
(　　)4. 哪一個是臺灣參與國際活動時，經常遭遇困境的原因？（①臺灣面積太小②中國大陸阻撓③臺灣在全球競爭力排名不佳④臺灣人口太少）。
(　　)5. 臺灣自西元幾年之後退出聯合國（①西元1945年②西元1949年③西元1968年④西元1971年）
(　　)6. 哪一種是目前臺灣最具國際競爭力的產業？（①工業②資訊科技業③農業④服務業）。
(　　)7. 哪一種不是臺灣在全球化的過程中與國際社會的關係？（①合作②依賴③競爭④爾虞我詐）。
(　　)8. 哪一個地區臺灣產業外移設廠數目最多？（①美洲②大洋洲③非洲④歐洲）。
(　　)9. 企業如果過度投資單一地區，容易產生哪一種狀況？（①國內投資環境變好②投資風險變大③較不會受到當地政經環境影響④企業體容易過度擴張）。
(　　)10. 哪一個不是聯合國的人權主張？（①人人生而平等②人人自由③眾人皆享有人身安全④人人都有參政權）。
(　　)11. 目前臺灣對外投資以哪一個地區或國家所占的比例最高？（①中國大陸②香港③美國④英國）。
(　　)12. 哪一個不是近年來臺灣產業外移的主因？（①企業為降低生產成本②政府鼓勵③拓展海外市場④因應加入WTO後的衝擊）。
(　　)13. 哪一個是臺灣被美國 自由之家開始被評為完全自由國家的原因？（①宣布解嚴②省長直選③首屆總統民選④國會全面改選）。
(　　)14. 二十世紀的哪一個時期，全球各地掀起民主改革風潮？（①九○年代後期②八○年代後期③七○年代中期④六○年代後期）。
(　　)15. 某一企業把本國當作總部，其他部門分散全球各地，此種企業稱為什麼？（①母國企業②他國企業③跨國企業④小國企業）。
(　　)16. 哪一個事件發生時，臺灣已是完全自由的國家？（①首屆總統直接民選②通過公民投票法③解除戒嚴④首屆臺灣省長直接民選）。
(　　)17. 哪一個事件發生時，臺灣屬於部分自由國家？（①公民投票法通過②通過刑法第一百條修正案③第一屆縣市長民選④宣布戒嚴）。
(　　)18. 哪一個國家的國際競爭力近年來一直名列全球第一？（①英國②日本③美國④臺灣）。
(　　)19. 哪一個不是臺灣目前面臨的經濟挑戰？（①產業外移嚴重②過度投資單一地區③國內貧富差距縮小④國外低價產品傾銷）。
(　　)20. 哪一種情況顯示跨國企業活動擴大？（①國際間的競爭減少②國際貿易衰退③各國間的關係逐漸疏離④貿易全球化）。
(　　)21. 哪一項不是自由之家評鑑各國民主自由程度的指標？（①言論②宗教③政治④國防戰力）。
(　　)22. 哪一項對臺灣的敘述是正確的？（①目前已加入WHO②目前仍未成為WTO的一員③專制獨裁的國家④不是聯合國的會員國）。
(　　)23. 哪一個不是臺灣產業外移的目的？（①拓展市場②降低生產成本③分散投資風險④逼迫政府退出WTO）。
(　　)24. 哪一項對捷安特自行車的敘述是錯誤的？（①是美國品牌②總公司在臺灣③成功轉型為跨國企業④以發展國際品牌為該企業的總體目標）。
(　　)25. 哪一種方式無法營造良好的經濟環境？（①建構良好的投資環境②招募外商設廠③掌握全球資訊④提高土地價格）。
(　　)26. 哪個是國際社會對臺灣的印象？（①轉型為觀光景點②國際競爭力弱③人民吃不飽④政治民主）
(　　)27. 一國在世界市場上能創造出每人平均財富的能力，稱為什麼？（①競爭力②生產力③市場占有率④親和力）。
(　　)28. 哪一個國家的自由程度，依西元2009年美國 自由之家的評比和臺灣相同？（①加拿大②中國大陸③俄羅斯④北韓）。
(　　)29. 哪一種方法對臺灣經濟全球化有益？（①輔導產業轉型升級②退出WTO③禁止外商公司來臺設廠④全面雇用外籍勞工）。
(　　)30. 哪一項對「競爭力」的敘述是正確的？（①一國擁有的武力資源②一國國土面積大小③一國的人口總數④一國在世界市場上能創造出每人平均財富的能力）。
(　　)31. 哪一項不符合美國 自由之家「完全自由國家」的標準？（①人民可透過選舉選出民意代表②人民享有言論自由③人民可參與政黨活動④限制人民的宗教信仰）。
(　　)32. 近年來，臺灣海外投資以哪個地區居多？（①中國大陸②非洲地區③大洋洲地區④歐洲地區）。
(　　)33. 企業的負責人面臨全球企業的競爭，應採取哪一種做法，才能提升自身的競爭力？（①拒接國外訂單②只用外勞③開拓全球市場④盜用外國廠商創意）。
(　　)34. 美麗成衣工廠計畫從今年起將國內90%的生產線移至中國大陸，此做法較不可能造成哪一種影響？（①生產成本降低②國內員工比率提高③影響產業轉型速度④投資風險提高）。
(　　)35. 臺灣加入WTO後，對哪一種國內產業衝擊最大？（①工業②科技業③傳統農業④觀光業）。
(　　)36. 哪一項關於臺灣經濟現況的敘述是正確的？（①為世界前二十大貿易國②國際競爭力位居世界第一③產業海外投資比率低④目前尚未加入世界貿易組織）。
(　　)37. 哪一項不屬於世界人權宣言的內容？（①自由貿易②人身安全③權利平等④享有生命）。
(　　)38. 哪一個不是臺灣創造經濟奇蹟的原因？（①經濟發展策略正確②勞工勤奮③擅於把握投資機會④礦產資源豐富）。
(　　)39. 哪一種做法無法提升競爭力？（①研發新技術②創新品牌③禁止產業外移④發展海外市場）。
(　　)40. 哪一種不是政府協助產業面對全球化挑戰的做法？（①提供經費鼓勵產業加強研發②改善國內投資環境③協助廠商掌握國外投資訊息④拒絕外商來臺投資）。
(　　)41. 哪一種做法無法改善國內投資環境？（①禁止商品進口②提供廠商租稅減免③加強勞工職業訓練④建立研發中心）。
(　　)42. 哪一種是產業投資過度集中單一地區造成的負面影響？（①競爭力提高②產業轉型加快③商品產量大增④投資風險增加）。
(　　)43. 哪一項是目前臺灣經濟發展面臨的挑戰？（①科技人才輩出②勞動成本降低③企業經營成本增加④海外市場擴大）。
(　　)44. 哪一項是臺灣加入WTO後，國內經濟受到的衝擊？（①企業根留臺灣②國外商品價格上漲③傳統產業面臨外來的強大競爭④民生物價上漲）。
(　　)45. 哪一種是跨國企業需要具備才能在國際間與其他企業競爭的條件？（①領導人要有地位②員工的薪資要低③具創意、肯扎根④要時常賄賂政府官員）。
(　　)46. 哪一種不是臺灣解嚴後帶來的影響？（①人民享有言論自由②人民從此可以自組政黨③人民可以自由出版報紙④美國宣布和我國恢復邦交）。
(　　)47. 某國只有一家國營報社，人民不敢談論政治，這個國家最有可能被自由之家評鑑為什麼國家？（①完全自由國家②不自由國家③部分自由國家④非常自由國家）。
(　　)48. 哪一個地區臺商投資的金額最多？（①歐洲②美洲③大洋洲④非洲）。
(　　)49. 哪一件事發生在臺灣仍屬於部分自由國家時期？（①通過公民投票法②宣布戒嚴③第一屆縣市議員選舉④首屆省長民選）。
(　　)50. 哪一件事情發生在臺灣成為完全自由國家之後？（①通過公民投票法②退出聯合國③民選首屆直轄市市長④國會全面改選）。
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