自然與生活科技領域班級經營與實施過程

分享者：翠屏國中小教師林珮如

※前言

一、二年級時，自然與生活科技課程與藝術與人文及社會領域合為生活領域課程，從三年級開始獨立出來，成為一個領域的學習課程。學童對於抽象的概念釐清是較為困難的挑戰，因此在教學之前，充分備課，熟悉課程內容，並著手蒐集相關教學資料，統整相關知識概念，設計規劃相關教學活動，讓學童透過親身經歷體會、動手操作形成自然概念，因活潑有趣的、多樣的學習活動而穩健學習自然，進而喜歡自然，樂於主動親近自然，培養具有科學素養的國民。

以下我將就幾大方向來談一談我個人的自然與生活科技領域班級經營實務：「自然就是生活」

1、 彈性運用多元科學方法進行教學活動。

自然與生活科技學習領域常用的科學方法包括觀察、實作、討論、實驗操作、紀錄、報告、蒐集整理資料…等，透過是性多樣的教學方式進行教學活動，對課程內容有了既定程度的了解，就能建立正確科學概念和學習相關知識，也就有了穩固的學習基礎。

2、 實施多元評量

學童學習各單元重要概念之後，依據需要採取不同的評量方式，包括：

（一）平時成績：50﹪
1. 學習態度：觀察紀錄、課堂參與度、上課常規行為表現、討論與口頭發表、小組分工合作、學用品實驗器材準備。

2. 實作：實驗操作、設計製作、資料蒐集整理、小組討論、上台報告。

3. 作業：自然與生活科技習作、觀察紀錄、書面報告、隨堂筆記、學習單作業習寫。

4. 平時紙筆測驗

（二）定期考查（筆試）：50﹪
3、 教學計畫~熟悉教材、課程內容，應用合宜教材教具，規劃安排教學活動。
    教學前充分備課，熟悉課程教材內容及相關概念知識，妥善設計並安排相關教學活動，擬定教學計畫及教學重點和方向，備妥相關的教材教具。先著手尋找相關資料，列出各單元的教學重點及補充資料，規劃安排各種與單元內容有關的教學活動和實驗，準備實驗器材，更依照教學需要設計學習活動單當作補充教材，並嘗試尋找相關的影片、VCD、DVD或自行製作教學光碟、簡報來補充教學內容知識，引導學童探究自然與生活科技領域的奧秘。每單元更於教學時（實驗後或綜合討論後），依據單元概念及重點，指導學童歸納結論，整理成自然與生活科技重點筆記。期盼透過實驗操作、觀察、測量、蒐集資料、影片或圖片欣賞、發表、討論等科學方法方法，建立學生正確科學概念，讓學生姻親身體彥動手操作而習得紮實的知識概念，學得輕鬆、學得開心，喜歡自然與生活領域課程。

    教學方法多元化，包括圖片或影片欣賞、蒐集資料、實際觀察、測量紀錄、討論、發表、實驗操作、分類歸納、設計製作、小組合作、學習活動單補充教材等。
四、教學情境與教室佈置~學習環境的規劃與學習角的安排。

配合課程活動安排與班級級任老師共同規劃安排學習角或學習步道，利用將上課用圖片海報或圖卡教具、學生小組報告、學生作品、書面報告資料…等，配合教學主題或課程內容規劃安排，張貼成為一系列的學習角落，例如：小小菜園觀察區、學生作品觀摩欣賞區。
五、帶班小技巧~班級常規的建立。
（1） 善用各類自評、互評、親評與師評的評量表~~設計行為表現紀錄表、作業繳交紀錄表、學習檢核表…等，由學生自我評量、同儕互相評量、家長協助評量，或由老師紀錄評量後發回家長簽名的評量。

（2） 默契常規管理口號教學~~以簡單的師生對應口號，取代以往的疾言厲色的大聲吆喝，有助於常規管理維持，也能培養師生間的默契。口號舉例如下：（師→生）
· 大眼睛→看老師  ＊注意→注意  ＊大嘴巴→閉起來

（3） 學期初與學生討論，說明並訂定教學要求。

1. 課前預習、上課專心、課後複習。

2. 帶齊學用品及實驗器材。
3. 認真聽講、細心實驗操作、用心觀察紀錄。
4. 積極參與討論、主動發表。遵守團體規範，與他人充分合作。
5. 認真按時完成習作及作業，仔細訂正錯誤。
6. 將上課重點摘要及補充內容抄寫在課本或筆記本，完成隨堂筆記。
7. 各項書面作業、考卷及習作敬請家長參閱並簽名，了解孩子的學習。
六、作業指導

課堂上確實說明、討論作業內容寫法，綜合結論。詳細批閱學生各項作業，給予回饋意見。各項作業落實訂正簽名，除了確實要求學生訂正錯誤，並反覆再次批閱，直到訂正正確為止，更邀約家長簽名了解學生學習情形。

七、班級氣氛的營造~拉近師生情，增進同窗愛。

以歡喜心和喜樂心歡迎接納音源與我成為師生的寶貝，親近孩子的心，拉近師生情誼，以〝用心〞、〝關心〞、〝愛心〞、〝耐心〞、〝細心〞、〝恆心〞、〝信心〞、〝包容心〞、〝溫柔心〞、〝同理心〞這〝十級心〞來關愛呵護與我成為師生的寶貝。

（一）老師心媽媽心，將和自己成為師生的孩子當成自己的寶貝，以媽媽的心來關愛與自己結緣的孩子。

    （二）教育無他，唯愛與榜樣，發揮教育的愛與熱誠，用教育的愛與火把，點亮孩子的心燈，擦亮孩子的心境，陪伴引導孩子成長茁壯，期許自己做個孩子生命中的一個貴人。

（4） 多多讚美、耐心提醒叮嚀。對於學生的作業，給於實質的回饋文字說明、讚美、勉勵，對於學生的缺點，耐心一一指導糾正，個別或團體輔導。

八、融入相關重要議題及時事

    將生命教育、環保議題、資訊教育、性別平等教育及相關的時事融入課程教學之中，例如：尊重生命，愛護動植物；利用環保工作材料製作簡易科學玩具；利用電腦上網搜尋資料與智慧財產權；小組分工合作與尊重；颱風、地震、土石流、寒流、沙塵暴與天氣；溫室效應與地球暖化…等。

九、親師合作與溝通~親師攜手齊伴學子學習成長。
    認為茫茫人海中能有幸成為親師，這是莫大的福氣和緣分，用愛與體貼出發，邀約親師ㄧ起來，共創親師生三贏的教育新樂園，讓愛的春風吹進教育園地裡，實現教育夢。

（一）有愛無礙，〝緣〞來我們這麼近~以「教育的合夥人V.S寶貝的爹地媽咪」來稱呼學生家長，主動出擊，用給家長寫信的親師通訊方式將相關的教學活動計畫、活動訊息、教學活動安排規劃、請求配合協助支援等告知家長，將教育的合夥人---家長拉近教育園地，讓家長們知道自己在教育的路上不寂寞，誠心邀約親師攜手同行在教育寶貝的路上，一起當個超級啦啦隊，陪伴寶貝學習成長茁壯。

  （二）您的心情我能懂~傾聽家長的心聲，對於家長的疑惑及建議，能真誠的說明，溫和的解釋，適時的參考修正。對於家長在教育寶貝的難處，給予鼓勵支持及協助，提供適切真誠的意見及建議。對於課程指導，主動提供家長明確的方針，邀約家長扮演「家師」的角色，一起指導寶貝學習。
十、回顧省思與教學札記

（一）教學後能省思回顧教學歷程，反省檢討教學活動，留下省思記錄，以做為下回實施的參考。

（二）教學手札記錄教學點滴~準備一本小小筆記或手札，隨手以簡短的將教學活動的實施感觸、教學心得或是一時思起的教學靈感記下，建立自己的教學檔案，作為日後實施同類教學活動的參考，也與教育夥伴分享自己的經驗心得。
※結語

班級經營是一門藝術，是一門科學，要希望能有自己一套獨特的班級經營之前，要先了解班級的特性，釐清自己的教學理念，多充實自己的教師專業知能。不妨多多參考別人所實施過的好創意，用心想一想，多發揮創意，勇敢去嘗試，設計出屬於自己的班級經營方式。
~遇到問題就想辦法，遭遇困境不灰心氣餒，轉個彎調適自己換個心情再出發，以永不放棄再試一次，堅持到底做自己認為對的事~

~不怕變，保持善變的行動力，追求卓越，時時勉勵自己學習再學習，提升教學專業，增長知識經驗，擴展眼界見聞，堅持〝心〞專業，追求〝新〞專業~
