自然與生活科技領域親師單~期末教學活動回顧&迴響與新學期課程預告
Dear寶貝的爹地媽咪and教育合夥人您們好：

    時光荏苒，轉眼已至期末，寶貝們的學習也將告個段落。回顧學期之初，寶貝剛接觸自然與生活科技領域，因課程內容較以往不同且具深度，寶貝不知如何準備，顯得有些緊張和不太適應，學習上頗讓寶貝和您有些擔心。但隨著實驗的操作、探究實作、觀察、紀錄及發表討論…等過程的配合，寶貝的學習漸入佳境，也從學習活動過程中獲得些許樂趣和滿足。在每次教學之前，珮如老師一定再三審慎的思考、準備教具和策劃相關活動，希望帶給寶貝快樂學習與成長茁壯，活動結束之後，珮如老師會和寶貝一起進行綜合討論，並歸納結論，還會重新檢視教學活動的優缺點，以便做為下次教學的參考。

珮如老師要感謝您這學期來對各項教學活動的支持與配合，珮如老師規畫安排的各項活動，有寶貝興高采烈的參與，有您的支持、配合與協助，各項教學活動的推展均能順利進行並圓滿落幕。感謝您用心付出、真心相伴及參與協助，在教育寶貝的路上與珮如老師同心齊力攜手相伴，讓珮如老師教學更能勝任且愉快，真是太感謝您了！您的支持和鼓勵，是珮如老師強而有力的後盾，有您的支援，相信珮如老師的教學活動將更順利，也更勝任愉快。有您的鼎力配合，寶貝的學習將更快樂開心，也會學得更穩健踏實。
在學習的歷程中，『溫故而知新』是一件很重要的事』。寶貝們三、四年級所學的課程內容與知識概念，正是日後進一步學習的基礎，因此在學期結束之時，若能回顧所學，進而加深加廣閱讀相關的書籍，就能真正達到溫故知新的功效，奠定日後成功學習的基石。三上的學習重點包括「植物的身體---根莖葉花果實和種子」、「磁力玩具---磁鐵磁性和磁極」、「空氣和風---空氣的特性與風向和風力」、「廚房裡的科學---溶解、溫度與變化、食物保存」。我們亦結合課程學習，完成了「植物探索初體驗~植物小書報告」與「廚房科學筆記小書」，敬請各位爹地媽咪能再次協助指導寶貝回顧本學期所學的課程知識概念，加深寶貝的學習的印象。

每個階段的學習都是新的開始，『預習瀏覽新課程』是十分重要的』，如果能善用『準備』的功夫，就能及早贏得成功。在此先預告三下的課程內容，敬請配合指導寶貝先預習並閱讀相關書籍，做好迎接新課程的準備。您辛苦了！謝謝您！三下的學習重點包括：（一）大家來種菜---認識蔬菜及其分類、蒐集蔬菜資料、種菜並觀察紀錄成長、探討蔬菜成長要素；（二）動物大會師---認識動物的身體外形構造及特徵、動物的運動方式、分類方式；（三）奇妙的水---水的三態（冰、水、水蒸氣）變化、水的特性、水與生活；（四）認識天氣---氣象預報資料、觀察天氣變化（氣溫、雲、風）、測量紀錄雨量。
又近期末省思時，對於這學期來自然與生活科技領域教學活動的安排，以及老師的教學網頁，不知您是否有些話兒想說，敬請您不吝指教。您的讚美和勉勵，是珮如老師再接再厲的動力，將讓珮如老師更有衝勁；您的寶貴意見和建議，是珮如老師再次成長的激勵，將讓珮如老師思慮更周詳。或多或少在下面的空白處留言幾句吧！可以寫寫您的意見與看法，或談談您的心中感觸，或與珮如老師分享寶貝學習成長的點點滴滴和喜悅…等，別留白讓是珮如老師失望喲！在此先向您再度說聲：「謝謝您的支持與配合！」

最後，珮如老師在此再次感謝您的配合與協助，祝福大家有個快樂充實的寒假假期生活！寒假中適逢農曆新年，珮如老師在此先向您拜個早年，敬祝

新春如意‧好運連連
闔第安康‧虎年行大運

寶貝的自然與生活科技老師林珮如敬上99.01.12
回        條

三年(    )班(   ) 號姓名(             ) 家長簽名(              )
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(((寶貝的心中話(((我是三年（  ）的（          ）

這學期的教學活動我最喜歡（                   ），

我想對珮如老師說的話…
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對於這學期自然與生活科技領域教學活動，我想對珮如老師說…


