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                    愛的饗宴TO dear月霞老師
○○家長：
重新翻起孩子的聯絡簿，看看這半年來的學習過程，發現陳老師真的是位有經驗且用心教學的老師！尤其是每週五的“親師通訊”，清楚記載了小朋友這個階段已完成及下個階段的學習方向；大家都能按部就班(配合老師的進度)的幫小朋友作複習及預習(不論是課業或者生活上)，這是份非常有用的“溝通橋樑”。另外，孩子也主動提起“大科學”及“班級共讀”，這部份是他非常喜歡的部份，透過文字、圖片及聆聽，讓孩子能夠很快的被吸引進入書本的內容，到有所學習、增長生活知識！另外還有一部份是我們家長雖然看不到，但卻能清楚感受到，那就是小朋友與同學的“互動學習”！相信陳老師在這部份也付出相當的心力，在小朋友的“互動學習”中，老師的“適時指導與關懷”可以讓全班的小朋友都觀察與學習到“如何與人(朋友)互動和分享”，這對小朋友的品格教育非常重要。這點是我從孩子回家後跟我分享學校今天上課情形而得知，也可以清楚感受到老師的用心與努力！
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○○家長：

親愛的陳老師：

上學期非常謝謝您對103全班的悉心指導，看見孩子各方面的進步，我們既感動又欣慰，最辛苦的是陳老師您，文字難以表達我們的謝意與敬意於萬一。
老師所設計的學習單、每週親師通訊、讓孩子輪流負責班務及各種職責，以及在作業上的用心批改各方面，我們都覺得是很讚的措施。出作業的質與量以及每天的分配，也覺得十分合理。輔導方面，總是即知即行，真是很不容易。我想在老師的指導下，小朋友能按部就班把基礎打得穩固，也能在活潑多元的帶領下，保持學習的熱情。坦白說，真要想出還有什麼“待改進”之處，還真是不容易。唯耽心下學期之後，湯老師不在，陳老師各項事務又非常忙，也許需要家長更多投入。此外，發現老師已經帶著孩子們在書上做筆記等等，也許這一類“自學力”的培養，和“專注力”上頭的更多訓練，是孩子們可以再加強的，當然，身為父母責任更大。
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○○家長：
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對於剛進入小學的孩子們來說，您的課程安排或教學方式，讓孩子們得以循序漸進的學習到團體生活以及校園課堂的常規，又能保有他們的自主性，特別是學單的設計，很多時候都讓孩子雀躍不已，那不僅讓孩子表達了最童真的一面，說出心裡的話，也讓身為家長的我，從中看到孩子的想法與成長。謝謝陳老師對孩子的鼓勵與寬容，相信孩子會越來越好，不會讓您失望。

○○家長：

陳老師，mom在此先感謝您對寶貝們用心的教導。這群小寶貝在103的學習園地，確實是幸福的，麗湖提供如此嶄新的環境，103有教學經驗豐富的陳老師帶領與一群無私奉獻付出的愛媽們，很榮幸置身於103喔！
mom對於孩子的教育相當注重，孩子於學齡前，mom陪伴他閱讀、學習，不敢怠慢，深怕錯過寶貝的黃金學習階段，看著陳老師在小地方也填滿寶貝吸收各項知識，mom深表認同，更能體會到老師的用心。希望新的學期，孩子能有更成熟的表現，在陳老師與mom的陪伴下，快樂學習與成長。
○○家長：

短短的一個學期下來，不僅孩子進步了，我自己也獲益不少。漸漸已經習慣小學的生活和教育模式；雖然對於回家作業，偶爾感到有些吃力，其它大致上都適應的不錯。這學期的大科學、童詩、亮亮等輪讀的課外讀物，我覺得非常好，希望老師下學期還能再沿續下去。因為親子共讀是每天孩子最喜歡的時間，如果沒有老師提供的這些教材、讀本，依我的個性是不太可能會主動去和孩子共讀的，所以，我要謝謝老師您讓我有機會能和孩子共讀，陪伴她一起成長。

○○家長

從開學前的耽心到開學後至期中的放心，直至學期即將結束的安心，真感謝老師們的努力與付出，得以看到小朋友的顯著成長，尤其近日之寒流，雖然總讓需要早起的孩子，在起床時的掙扎耍賴下，仍堅持著要到校上課般的快樂心情，由此看出對上學的不退卻下，總是滿滿歡欣出門又滿滿快樂回家，甚至常常分享到課業外陳老師所帶予的學習。謝謝您向對自己小孩般的付出來看待這些小朋友，真的好幸福。本期的功課雖然有些忙，但進度與吸收能力似乎都能消化，尚請老師勞心，謝謝您！


○○家長：

謝謝老師的鼓勵，孩子能慢慢的成長茁壯。孩子的個性比較活潑，可是又很沒自信。所以希望老師能多協助他在建立自信心的部份。愛說話的部份是否能協助安排較能提點及幫助他的同學與他為鄰居。感謝老師的用心，孩子真的很幸福。希望孩子在老師的帶領及同學的協助下，很快的跟上大家的腳步。您的啟蒙帶給孩子許許多多的新視野，感恩孩子的成長之路有老師您的陪伴，非常謝謝老師的教導和學習上的安排。
○○家長：

非常感謝陳老師這學期對孩子的照顧，孩子是容易分心、不專心，也常為一些小事分心，專心穩定度不是那麼穩定，謝謝陳老師耐心照顧。如果孩子在校，有任何問題，要麻煩老師告訴我們，我們會配合老師，真的謝謝您。
另外，我覺得大科學、子奕的日記及亮亮系列的課外書很不錯，又符合這時候的小孩閱讀

○○家長

孩子在這一學期，不管在功課上，以及在生活常規上，都有明顯的進步，感謝老師在這一學期的教導及督促，唯一是孩子每次功課老是忘東忘西，忘記帶回家，這也是我跟孩子需要改進的地方，真的再一次感謝老師！
○○家長：

很感謝陳老師對孩子的耐心教導與包容！孩子是個粗線條的人，經過一學期的適應與磨練，希望他有些許的改進。

在新的學期，依然要辛苦陳老師了！調皮的孩子若在學校有任何狀況，麻煩老師隨時通知我們，我們會與您站在同一陣線，支持老師的政策！
○○家長：

雖然與老師的互動不多，但在課業中、活動裡看得出老師的用心與專業，對孩子的照顧也讓我放心與感動。孩子能有陳老師教導，這是他的幸福。

在孩子的互動中，偶會有些不經意的言行，造成別人的傷害，在品德的養成上，可以有些說好話、做好事的學單，讓孩子落實在生活中，如同「家事小高手」，在記錄的同時，孩子可以得到省思與鼓勵。
學期中，可以舉行一些小小的比賽，如背誦弟子規、心算加減法、或是種植物…(可配合生活課程)，不要有太大的壓力，可用電腦製作小小獎狀，送給孩子，也許拿不到五育優異獎的孩子，可以在其他小競賽中，得到鼓勵。

愛爸、愛媽們的努力，也可以在學期末時，製作些感謝狀送给他們，偶時憶起當年，那些感謝狀也是一種很好的回憶。謹此以這些小小意見，提供給老師，謝謝！

○○家長：

    一年三班的小幼苗們在老師愛的灌溉下,逐漸的成長茁壯. 不僅寶貝們可以快樂的學習,身為家長的我們也覺得很窩心.

(1) 老師提供的補充教材,我覺得對孩子們而言,受益良多.

(2) 班級網頁的設計,也很特別,將繁多的活動照片post 上網,可以讓我們更了解孩子在學校的生活情景, 也是孩子成長的一個寶貴記錄盒.

(3) 擔任不同的幹部，是一個很不錯的idea，可以讓孩子從擔當不同的角色，學習承擔不同的責任。
(4) 小小建議:輔助教材,增加唐詩研讀.

(5) 特別感謝:時時提供貼心的小叮嚀。

○○家長：

    來到學校才能體會老師難為, 老師您的教學是正確新穎的。想想所有的認知學習基礎, 不就是小一小二要認知清楚的嗎？如果老師顧慮極少數家長意見, 孩子們不就損失大了 (老師太善良), 為了這些棟樑老師您就辛苦些吧!!

· 如果能用得到我的地方, 隨時告知我會盡力配合。

○○家長：

    非常感謝陳老師ㄧ學期辛苦的教導，讓孩子進步懂事很多，尤其在這次寒假的表現讓外公外婆阿姨們稱讚不已，知道爸媽上班很辛苦，不能不乖或動不動就哭或吵媽媽，也變得更有禮貌，凡事都會先問過大人後才會去做，好吃的東西也都會留給爸媽，後來我告訴她，老師學期給她的評語,希望她能改進,她雖然眼眶泛紅,流下眼淚,但是與她溝通後她擦乾眼淚然後自己就說一定要改進，要像媽媽一樣一直都是乖孩子模範生，另外孩子的表達能力不是很好，有時不敢主動舉手發言，這點已要求她改進了!


○○家長：
不曉得有沒有機會讓孩子練習說故事給其他人聽，希望可以訓練孩子勇氣與大聲說話，藉著熟悉減低害羞與在人群中說話越來越小聲。
謝謝陳老師常常講故事給孩子聽，很喜歡老師出的功課，要孩子回家覆誦一次聽到的故事，很有趣也讓我們很有參與感。
○○家長：

    從暑假一分班就可以感受陳老師非常用心，之後無論在教室、課程、日常生活、活動設計上等的點點滴滴之中，真的覺得陳老師是一位充滿熱誠的老師，讓小朋友們能在快樂的環境中成長學習，感謝陳老師的用心，孩子能被陳老師教到真是幸福啊！！

○○家長：

    除了感謝還是感謝。經過一個學期我們看到了孩子的成長，也看到了老師的用心，謝謝老師能讓孩子從矇懂的大班生，蛻變成快樂的一年級，希望在未來的日子，能與您一起再度合作，讓孩子有更長足的進步。

○○家長：

    謝謝老師用心教導，孩子在這半年來成長不少，下學期也請老師多多照顧。


○○家長：

    謝謝老師認真的教學，用對方式是很重要的。謝謝老師用心的教學，及對孩子所花的心思，讓孩子能在103班學習到最好最棒。
○○家長：
    真的感謝陳老師和湯老師在教學上的用心，以及來自各位愛心媽媽的付出，有各位的幫忙，孩子們才能順利的進行各項教學活動（說到此處便感到羞愧，因工作關係無法到班上幫忙，減輕班務）。在教學上陳老師畢竟較熟知孩子要什麼，在教學上我們完全支持陳老師的教學方式。例：筆順教學、生活常規…（若是有空，有些事我也可以幫忙不要客氣，但是要先說啦）

○○家長：

所有的一切我都滿意！孩子進步很多，謝謝老師的用心，辛苦您了。


○○家長：

    陳老師您每天都辛苦的教導我們，我覺得陳老師您教得很好，我很快就學會了，希望老師每天健健康康快快樂樂。

看到孩子的進步，讓我覺得當初選擇麗湖是對的，由於工作和家庭的忙碌，以致班上事務和活動很少參與，在這也謝謝老師的體諒。另外也由衷的感謝愛爸及愛媽們，讓孩子有更多的照顧和陪伴。
○○家長：

也許孩子在課業上的表現不能盡如我意，調皮搗蛋又丟三落四，但他發自內心的憐憫與自動自發關懷幫助別人的特質更讓我看重。謝謝陳老師上學期對孩子的鼓勵與協助，我深深的慶幸孩子可以在他的人生第一個重要階段遇上您，因為我知道您是一位有堅持更有方法的老師。期待ㄧ年三班在陳老師的帶領下，有更深更廣的學習，而這群孩子們也能在這個重要奠定的階段中種下更多的人文與社會關懷的種子，期待這個社會能有更多的認識與我們不同的族群，更進一步的接納與幫助他們。


○○家長：

1. 很幸運的孩子遇到陳老師這麼有愛心、耐心的教導，讓孩子非常喜歡小學的生活。
2. 班上一直有輪讀的活動，建議陳老師可以把書單先行用“歡喜閱讀”記錄本先行印好、
裝訂好，小朋友只要填上閱讀日期，待全部閱讀完畢時，再進行核章(一張散紙，小朋友很容易弄丟)。

3. 閱讀真的很重要，希望陳老師可以增加閱讀的班書，讓閱讀成為每天的家庭作業，小朋
友就會不知不覺喜歡看書。

4. 祝陳老師身體健康、萬事如意。 


