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立程


班上常常會有畫畫課，每一次畫的題目都不同，但是都很有趣。
例如有一次做撕貼畫，這個作品其實有些困難，但是大家都很用心的完成作品，看到美麗的撕貼畫做好了，大家都覺得很有成就感。
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我很喜歡上畫畫課，因為畫畫讓我很快樂。
岳峰
   星期二早上，老師帶著我們用腳來作畫。第一個活動老師把我們分成四組，每組都會有一些人用紅色，一些人用綠色，一些人用藍色。
   大家都玩得十分快樂！我最喜歡第三組的畫，因為大部分的人都喜歡第三組，然後老師說：「在作這幅畫時，不能原地踏步，因為原地踏步的地方會感覺髒髒的。」
   第二個活動老師先請班上的「小畫家」畫四幅圖，然後再讓我們來著色。幫我們這組的小畫家是林詩庭，她畫了房子、草、太陽和小徑。我們以為隆辰不會畫，沒想到，他居然畫出一座空中花園呢！
   我覺得這次的活動十分有趣，我希望下次還能再做！
育睿
   今天上生活課，老師教我們用腳畫畫。老師先將我們分成四組，每一組都有一大張紙，老師給我們紅、黃、藍三種顏色，大家努力的畫，畫好的時候廖唯學看到他的腳變成紅色的，就說︰「我流血了！」真有趣！大家都玩得興高采烈的捨不得下課。大家的畫都非常特別，老師也稱讚我們都畫得很好，這堂「足跡彩繪」畫畫課真有趣！
銘宏
   今天，老師說︰「我們今天要用腳還有雙手來畫畫呵！」我們總共畫了兩張圖，第一張圖是用腳來畫的，第二張是用手和蠟筆畫的。另外，還用了水彩，有紅色、黃色和藍色三種呵！我們用這些水彩來圖顏色，最後老師放在外面等水彩乾，老師叫我把圖畫拿給老師，老師把圖畫貼在黑板上給大家看。
鼎杰
   星期二上課真好玩，我們大家用雙手雙腳畫出一幅美麗的圖畫。
   我們先用腳沾上顏料，然後在圖畫紙上踩呀踩、踏呀踏，圖畫紙上就出現了五顏六色的小腳丫;我們還用手畫出了青山綠地、高聳的大樹和陽光四射的太陽。
   五顏六色的腳印是我們過青山綠水而留下來的快樂足跡。
   原來和同學一起同心協力畫圖，這麼有趣！每個人都將自己的想像力，用色彩發揮出來。
唯學
   星期二是我們的美術時間，老師要我們拿出水彩用具，但是這次是用腳當筆。當腳第一次沾滿顏料，感覺又溼又滑，踩到圖畫紙上印出不同顏色的腳印，真是美麗又奇特！
   接著，我用圓點創作成美麗的花，迎曦再把它變成可愛的瓢蟲，那天的畫畫課是最有創意又最快樂的一次。
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隆辰
   星期三老師帶我們玩顏色變變變的遊戲。老師準備了三盤不同顏色的水彩，有紅色、黃色和藍色。大家都興高采烈，興奮不已。
   老師說：「大家可以捲起褲子，用腳來作畫，我聽了歡欣鼓舞，可是老師又說：如果腳有受傷就不可以用腳來畫畫，我好失望，傷心的難過了幾分鐘看到同學又是歪著，又是跳著，好好玩的樣子，真是羨慕。」
   大家玩得真快樂，我也沒有閒著，我忙著把同學的畫拿來再用水彩畫得更漂亮。拿到同學們的畫才發現，紅色和黃色可以產生橘色，藍色和黃色可以變成青青草原的綠色，真是美麗，好神奇喔！
   雖然我沒有體驗用腳來畫畫，但是今天我學到了許多有趣好玩的顏色變化，原來顏色是這麼千變萬化，我一定要用學到的知識，畫一幅美麗的圖。
永昕
   前幾天，老師給我們玩踩腳遊戲，老師給我們紅、黃、藍所謂的三原色。每個人都覺得很好玩，老師還教我們用粉蠟筆畫圖，我畫了一棵大樹，我覺得很漂亮，有人畫了一個黃黃的太陽，還有人畫了綠油油的草地，我覺得大家都畫得很漂亮，希望老師可以讓我們多多練習，這樣我們就可以畫得更棒。
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成謙
   星期三，老師準備了四張紙給我們玩踩腳遊戲，老師還準備了水彩，顏色有藍、紅和黃色。
   老師先教我們怎麼做踩腳遊戲，我努力地踩著藍、紅、黃，最後我覺得自己的畫像鬼畫圖一樣。
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   婕儀幫我們圖啊圖！但是婕儀覺得我們把她的作品變成鬼畫圖一樣。
袁義
   前幾天，老師教我們玩踩紙的遊戲，大家都覺得好玩。老師說：「接下來，我們要很會畫畫的人，拿出粉蠟筆出來」，老師發給同學一張紙，他們都畫了很久，我們也等了很久，終於看到他們畫的圖了，我覺得他們畫得真得很棒，如果有空我要向他們請教。
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成杰
   星期五的生活課，老師要我們做自己要的國旗。一開始，老師發給我們色紙，叫我們用剪刀剪下來，再貼在色紙上。
   我決定要做「安靜國」的國旗，那是一個大家都和平相處而且相親相愛的地方。我做了一些立體的設計，我把色紙折成三角形，之後每個地方再剪小一點，打開就會有很多圖案，你可以把一小部分剪下來貼上去，也可以把全部折成三角形貼上去，在紙上做成一個立體的身體，國旗就完成了。
   今天的生活課好好玩，我跟媽媽說下次如果還有時間的話，我還要再多做幾次色紙的剪貼。
捷欣
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   星期三我們班上一起用腳畫出一幅畫，一開始，我們準備開始作畫的時候，下面就七嘴八舌的，所以老師要駡人了，剛好蔡成杰12號大聲的都停了下來，這樣子老師才繼續說明怎麼做。

   在畫的時候，大家都覺得很噁心，還覺得很髒，我們會有兩張紙，第一張讓我們沾顏料再隨便踩，第二張是有些人用粉蠟筆畫出很多美麗的圖，其他的人要用水彩筆、用手來上顏色。

   最後我覺得大家的腳、手都十分好笑，因為都有很多不同的顏色。

苡瑄
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   星期三早上，老師教我們用腳做畫，首先，把腳先沾上顏色，再印在紙上，我們還做了第二幅畫，老師請了四位小朋友來畫構圖，再由我們去圖顏色，我覺得很新奇也很有趣，用腳也可以畫出一幅美麗的畫，雖然把我的鞋子弄髒了，但我還是很開心，因為可以用腳畫出一幅美麗的畫，而且還可以用手沾顏色畫畫呢！

冠蓁

   今天，老師要我們用腳來畫畫，我們認真的聽老師講解。老師說：「我們要把腳放到水彩裡。」我不在乎髒不髒，我只想要把這幅畫做好。因為老師會把每一組的畫都給大家看，還會請很會畫畫的人出來。希望這次可以選到我，可是，最後我還是沒有被選到。
莉齡

   星期二老師讓我們用手和腳來彩繪。我用腳沾了沾顏料覺得很冰喔！後來老師給我們圖水彩，有的同學是坐著畫，有的是趴著，還有的是跪著，真是千奇百怪。我們覺得我們圖得很醜可是老師有誇講一、二、三組做的很好唷！那天大家玩得很開心，希望下次可以再畫。

迎曦—大腳小腳落畫紙
   星期三的生活課，老師讓我們玩足跡彩繪。我們要先把鞋子脫起來，赤腳踩進去顏料盤，然後再走到圖畫紙上踩一踩，把我們的彩色腳丫子印上去。

   起初，我們這一組每一個人縮手縮腳，不敢光腳踩顏料。終於有人一腳高一腳低地踩了進去，其他人七手八腳的開始踩，搞得手忙腳亂。我和立程是屬於慢手慢腳型的，育睿和唯學是粗手粗腳的，于庭是屬於忙手忙腳型的，銘宏則是過了好久他才發現他是我們這一組，他慌了手腳，加快腳步衝過來，這時我們已經在擦腳了，他才開始動手動腳，而且他笨手笨腳的，把畫搞的一團亂。
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   接著，我另一張圖畫紙畫圖時，大家都去用育睿的顏料，又把他的顏料盤弄得很髒，害他火冒三丈，開始跺手跺腳，後來還腳底抹油地去一旁打掃，好像搬石頭砸自己的腳一樣。唯學比手畫腳的派我去瞄育睿怎麼了？
   幸好我們沒有變成育睿的絆腳石，沒有讓他一個人唱獨腳戲，大家還是「一步一腳印」的把圖畫完成了。

綵瑢
   星期五老師讓我們體驗用腳丫子來畫圖。

   一開始的時候候，大家都猶豫不決，遲遲不敢把腳丫子放進水彩盆裡，好像盆子裡有小蟲子會搔癢他們的腳底板；我鼓起勇氣一馬當先的把腳踏進盆子裡，一踩上去的時候，我又踩又跳的把腳印印在紙上，讓紙變成五彩繽紛的，真美麗呀！

   經過這次的活動，讓我覺得很特別，因沒在學校玩過「踩腳印」，所以我有好好珍惜這次的機會。
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詩庭

   今天的美勞課，我們在畫國旗，每個人的國旗都是自己設計的，而我則參考生活課本上的德國國旗，也把國旗分成三區，分別塗藍、綠、金三種顏色，整面國看起來金碧輝煌，是個尊貴的國家;其他人的設計也很有趣，有星星國，還有恐龍國;我真的好喜歡畫畫課喔！

昀廷

   星期二有一堂課，我覺得很有趣，老師讓我們用腳畫畫。一開始我們先用沾水彩的腳和蠟筆畫圖。大家都把腳印畫畫得很漂亮。老師在每一組裡找了一位小畫家，請他們來裝飾不夠豐富的地方，終於全部都完成了，每一張都美麗極了，老師也稱讚大家都畫得很棒！

婕儀

   有一天，老師教我們做美勞，主題是『撕貼畫』，同學們興高采烈的說：「YA! 做美勞囉！」

   老師發給我們五顏六色的紙，我設計了金黃色的太陽、綠油油的小草和鮮艷的小花。

   這一堂撕貼畫也可以用貼的，而不是只能用畫的，在這堂美勞我學到了很多作畫方法。
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弦蓁

   星期三的畫畫課，老師教我們用腳畫畫，這是我第一次用腳畫畫，感覺好奇妙呢！

   我們用紅、黃、藍三種顏色來畫畫，老師還幫我們分成四小組來分工合作，大家都在歡笑中完成了作品，我也覺得那天的畫畫課好有趣，希望下次還可以再玩一次。

品蓁

   星期三早上，老師帶著我們全班在教室裡用腳畫畫，這真是一次有趣的經驗。

   第一次，老師要我們先用腳，分別沾上不同顏色的顏料，踩在圖畫紙上這樣就完成第一幅畫了。

   第二次，老師請比較會畫畫的同學先畫好各種圖案，再讓我們用水彩圖上顏色。

   我覺得今天真是有趣的一天，我也要請媽媽幫我準備材料，讓我可以隨心所欲的畫畫。

妤靜

   前幾天，老師在課堂上教我們作一種很特別的畫，是用腳做出來的畫，腳就是我的畫筆，我覺得很有趣，我和婕儀、彩蓉…同一組。

   老師先分顏色的組別，我是踩黃色的，我先把腳沾滿了顏料，再將腳伸進紙張裡面一直踩一直踩，踩到老師說：「不要再踩了！」為此才沒繼續踩，真是有趣的一天啊！

于庭

   星期三的時候，老師給我們畫彩繪畫，愛心媽媽幫我們倒顏料，老師請我們分組排隊，輪流去沾顏料，我和廖育睿、廖唯學…同一組，我用腳去踩在紙上，然後老師再請廖育睿去畫圖，其他人去幫忙圖顏色，大家玩得很開心，希望常常可以玩彩繪畫。

亘庭

   星期老師帶著大家上神奇的畫畫課。

   首先，大家光著腳丫踩在紅或藍或黃的顏料上，然後自由的在大圖畫紙上踩跳，大家都玩得好開心！

   一開始，我有點害怕，後來我鼓起勇氣，踩進紅和黃的顏料，哇！好冰哦！我趕快跳進畫紙上跳！跳！跳！踩了數不清的腳丫子。
   這次認識顏色課程真有趣，讓我留下深刻印象。
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彩蓉

   星期五，老師要我們做一張國旗，用各式各樣的色紙去黏黏貼貼。

   我做的是好奇國的國旗，我剪出各種形狀，有長方形、半圓形、三角形、愛心、菱形和問號。
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   問號代表每一個人乽有發問的精神，深紫色代表大家相親相愛、和睦相處，黃色代表願望成真，淺紫色代表自由，而紅色則是希望人民都有勇往直前、繼往開來的精神。
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