臺北市松山國小九十七學年度整潔教育實施計劃
97.8.28修正

一、目的

維護校園環境的衛生與整潔，讓小朋友在整潔工作中學習如何建立優美的環境，使小朋友能在一個舒適、美觀的校園環境中學習、健康成長。

二、實施方式

（1） 一般教室由使用班級打掃，包含班級內的設備及門窗，所銜接之走廊及設施（洗手臺、飲水機、盆景、花圃等）。

（2） 專科教室、辦公室、樓梯、通道、操場、廁所等外掃區由三至六年級派學生打掃，並請導師、協助人員指導學生進行清潔工作。

三、打掃時間

（1） 全天課：晨間7:35~7:55，下午3:40~3:50。

（2） 半天課：晨間7:35~7:55，課間11:10~11:20。

（3） 晨間打掃時間請導師帶領學生進行外掃區的打掃，下午或課間打掃時間則為班級教清潔時間。
（4） 視需要於兒童朝會時間輪流排定一個高年級班級，進行重點加強清潔工作。

四、外掃區班級共通注意事項

（1） 各班公共區域清潔活動分配表見附件一。
（2） 打掃專科教室、辦公室等地區之班級，亦包含所有附屬設施，如：洗手臺、飲水機、盆景(注意定時澆水)、窗戶、走廊等。

（3） 請老師指導學生打掃的優先順序，先進行垃圾雜物的清除，再進行落葉、灰塵的打掃。部分較大區域的外掃區應先進行整體巡視，再依各區域的髒亂程度進行打掃。

（4） 外掃區有落葉之班級，打掃時請與垃圾一起處理，用專用垃圾袋打包好後丟至垃圾場之垃圾車內；如有瓶罐垃圾請確實做好回收事宜。

（5） 外掃區之掃具應放於適當位置並排列整齊，避免凌亂；易積水之容器應倒置或放置在教室，地面若有積水處應掃除，避免積水滋生蚊蟲。
（6） 區內若發現狗便或口香糖等，請利用適當工具將之清除。

五、廁所打掃班級注意事項

（1） 打掃時請加強便器裡外污垢之清除，維持內部所有設施之清潔，儘量保持地面無潮濕情形。

（2） 廁所內部硬體有損壞情形時，請至總務處填寫修繕單以進行修繕。

（3） 打掃廁所班級請每日排定一位輪值學生，於每節下課時前往排定掃區的廁所巡視，進行衛生紙、洗手乳的補充，若發現有異常髒亂情形，則視情形請打掃班級進行打掃或通報衛生組、總務處進行處理。
（4） 洗手乳、衛生紙、清潔劑等用具缺少時，請至衛生組領取新品並更換之。

（5） 請每天確實填寫督導紀錄表(由導師簽名)，每月結束後衛生組將統整各廁所督導紀錄表送交校長室查核。

（6） 目前環保局仍持續進行公廁檢核制度，每學期不定期派員至校檢查，請老師參考附件「廁所清潔要領」及局版之「廁所設備及清潔維護檢查表」項目，指導學生確實執行廁所清潔工作。
六、外掃區（含廁所）督導及協助老師注意事項

（1） 外掃區督導工作主要由導師負責，請於打掃時間至督導區指導學生進行清潔工作，以收事半功倍之效。

（2） 協助老師可在打掃時間或非打掃時間幫忙注意分配區域之清潔維護事宜（各區協助老師之分配如附件二），如有需要改善、修繕等事項，請立即向導師、衛生組或總務處反應。
七、掃具事項

（一）上學期的掃具在返校日當天發給老師填寫掃具調查表，衛生組彙整後於開學時統一發放。
（二）下學期掃具發放，則在上學期期末發掃具請領清單給老師填寫各班所需數量，由衛生組統整後，於下學期開學時發放。
（三）各班掃具請領數量請老師酌量請領，並指導學生愛護掃具，珍惜資源。

（四）平日若有需補充的掃具，請至學務處衛生組填表申請。
八、獎勵措施

        納入平時生活評分項目，每日由導護老師依各班教室及公區整潔狀況評分，於每週朝會時間頒發整潔優勝獎牌公開表揚，並換發獎狀以茲鼓勵。
九、本計畫呈校長核可後實施，修正時亦同。
衛生組長             學務主任              校長
