桃園縣龍岡國民小學九十七學年度三年一班班級經營計畫

導師：陳柏仁

壹、學校願景：快樂學習 健康成長 樂觀進取
貳、班級概況簡介：男生13人   女生16人，合計29人。
參、經營理念：
（一）生活品德教育的落實：

重視「做中學」的價值，從生活中培養孩子具備良善的行為和團體互動合作的關係。
（二）班級榮譽制度的推行：

經師生共同討論制訂班規，以鼓勵為進步的助力，期以激勵孩子自動自發、富榮譽感。
（三）多元方式的教學及評鑑：

不同的課程、內容，以多元的方式呈現，使孩子接受多樣化的學習；重視孩子學習的態度及用心，平時測驗、課堂發表、小組討論及分工、作品檔案報告、實務操作、活動參與、定期考查…等，都是評鑑的重點，避免因主觀意識打印象分數，亦給孩子多方發展的方向，希望能得到您的支持。
（四）讓每一個孩子適性發展：

孩子身心漸趨成熟、發育情況不盡相同，請您不要拿自己的孩子和別人相比。我們相信每個孩子都有如寶山一樣，等我們去挖掘。

肆、經營目標：

（一）因材施教：
在教學現場的教學過程中，配合個別學生的個別差異，試著調適自身的教學策略以及教學態度，以期望能帶起每一位學生，並符合「教育愛」的真諦。並了解學生在學習上的需求，以落實在學生學習時的個別差異。

（二）培養學生所應具備的基本能力：

在教學歷程中，引導學生學習生活中所該具備的基本能力，例如：閱讀、思考、運動，在各種教學的科目當中，以潛在的方式讓學生在不知不覺中吸收相關的基本知能，讓學生可以在下課後有更多休閒娛樂可以選擇，而不再只是死讀書。

（三）品德教育：

品德教育及身心的健全發展比汲汲獲取教科書上的之知識重要，而品德教育的成敗雖是多方面的，但是其中一項重要的要素是「教師」。教師和學生之間常是有一段距離的，權威式的教師會被學生視為「學生公敵」，學生不但不會聽從其教導，還會反過來想方法對付教師。教師必須具有真誠的心對待每一位學生，能如摯友一般分享其喜怒哀樂，要能在學生剛有不當想法前，就引導其修正偏差，而不是事後責罰其犯錯。
伍、教學策略

（一）國語文：

1、學「字」：

國語文的內容浩瀚無涯，其中，學習國語的最基本元素則必須先認字，所以在國語教學策略當中，對於文字的字源流變相當重視，因為在源遠流長的中華文化中，每個文字的出現，必有其個別代表的字義，每個文字當中，皆有其個別的形、音、義，所以在教學的過程中，力求透過最簡單易懂的方式，讓學生了解中文字的內涵及其奧妙。

2、閱讀：

閱讀是現今教育單位著力相當深的部份，而其重要性的確不在話下。因為一切的學習除了在學字之外，第二步驟便是要學會閱讀，讓學生了解字與字之間在經由排列組合之後所產生的意義，並且從閱讀到的文句當中去尋求自己想要的答案，讓自己的思考能夠加深加廣。

3、修辭：

除了讓學生學會以上兩個步驟之外，更進一步的讓學生了解到修辭之美，經由讓學生閱讀修辭相關的文句之後，並且經由教師的講解提示，近可能的讓學生學會並且具備修辭的基本能力。

（二）數學：

1、具體化：

學生在學習數學上最大的困難點就是在於「具體化」，所以在教學時，盡量讓教學現場的例子具體化，才能讓學生能夠更方便思考，並且更快速吸收相關知識。

2、多練習：

學習數學方面，最基本的就是要加、減、乘、除的四則運算，經由多多練習的方式，讓學生在面對數學問題的時候，能夠不懼怕，以自身經由練習而習得的經驗來面對，加深學生對數學運算的印象。

3、經驗化：

在教學舉例方面，多多利用學生自身已有的親身經驗，以方便學生類化經驗，並且經由經驗化的舉例，讓學生可以更加了解教師所想要說明的概念，讓學生更方便建立屬於自己的數學觀念。

（三）社會：

1、在地生活經驗好：

在社會科的學習方面，多多利用在地的生活材料，讓學生在學習時能夠更加的具體化，此外，利用在地生活經驗亦可方便學生進行再度體驗，對學生學習的記憶轉移能夠有所加強。

2、實地觀察學習妙：

藉由實地觀察的步驟，讓學生在社會科的學習方面，能夠更加了解各種人、事、時、地、物期背後所代表的涵義。而且時地觀察的經驗是屬於師生雙方面共同擁有的，對於增進師生關係有相當程度的幫助。

3、舉例多樣化：

在社會科的學習方面，教師在舉例的時候，應多多利用地球村的概念，將自己所知道的各種相關概念，結合統整，以增進在教學上、學生學習上的多樣性及趣味性。

（四）健康與體育：

1、安全最重要：

一切的體育學習皆以安全為最重要的要素，讓學生在一個安全的環境下訓練自己的體魄，並且在安全的環境下進行體育相關知識的學習與傳授，這是體育領域最重要的基礎。
2、適應個別差異：

每位學生在體能方面皆有其個別差異，在上課的過程中，密切注意學生的個別差異，並且適度調整自己本身的教學方法，以符合學生的個別程度差異。

3、健康觀念的建立：

現今生活的觀念中，「健康」是一個極為重要的觀念，在健康課程的教學中，讓學生學習到基本的健康觀念，並且從生活中去親自執行、體會，以增進學生擁有一個良好的身軀、健康的精神、強健的體魄。

（五）綜合活動：
1、輔導：

多多利用學校的輔導機制，且隨時注意學生校內及校外的身心行為是否有異，以方便即時對學生進行輔導，並且在教學現場時，適度的進行預防性的教育，以避免往後程度大小的問題產生。

2、省思活動意義：

讓學生從參與活動中，從容地表達並省思自己的體驗，經由時間與機會的掌握，以自己的方式來表達對活動的了解。

3、生命教育：

從觀察與分享對生、老、病、死之感受的過程中，體會生命的意義及存價值，進而培養學生尊重和珍惜自己與他人生命的情懷。

4、自我探索與人際關係：

藉由各項活動的參與，逐步了解自己的能力、興趣、想法、情緒和價值觀，進而欣賞自己的特長，改進自己的缺點，促進個人的生涯發展；另一方面，了解群己關係及自己在團體中的角色與定位，並學習情緒管理及有效的人際溝通技巧，以增進正確生活管理能力和良性的人際互動。

陸、成績評量方式：
秉持著公平、公正的原則進行評分，對於實作部分的分數，以客觀的角度進行審核。

（一）平時評量：

1、上課表現：佔總成績30％，例如：課堂表現、學習態度、用具攜帶…等。

2、作業呈現：佔總成績20％，例如：各科作業的繳交進度、作業的正確度、學習單…等。

（二）定期評量：佔總成績50％，平時的測驗及學校的定期考查成績（各佔50％）。

柒、期望家長配合事項：

★為了安全上的顧慮，每天早上7：30 ~ 7：50之間到校。7：50以後到校者，若無特殊原因，

訓導處將統一處理。

◎當天若有事要請假，請撥打學校請假專線：(03)4588582 轉 111。

★貴重物品、高級文具或高額金錢請勿帶來，以免遺失（學校沒有使用金錢的機會），絕對禁止同學間有借貸金錢的行為發生；請在文具上貼上姓名標籤。

★每天在孩子完成作業後，在聯絡簿上簽名，一方面使您完全掌握孩子的學習狀況，並透過事件紀錄（優良表現或違規事件）、留言通知…以了解孩子在校表現。

★孩子的成長需要您我的共同參與，除了平時生活上給予孩子的鼓勵及關注之外，希望您能與我利用聯絡簿、學習單…等，和孩子進行多方面的良性互動、溝通。另外，若有何想法、意見，也可透過家庭聯絡簿及電話聯繫，我的聯絡電話是0932469920，希望您不吝指教；如果您有不同的意見或想法，歡迎您的提供。       ◎請於下午7點前聯絡，謝謝。
★要求孩子分擔家事，參與家庭活動，並請您每天花一些時間與孩子進行生活分享，了解孩子交友及學習情況；協助孩子培養運動習慣、閱讀興趣，並規律作息，使我們的孩子健康成長。
★多以正向語言鼓勵孩子，避免以責備的方式否定孩子的人格或努力。

★近年來詐騙電話猖獗，上課時間若您接到任何與孩子有關的電話，在進行下一步動作前請您務必與學校聯繫（03）4588582 轉310 (訓導處)，或撥打我的手機與我確認。

★請家長要在「家長接送區」讓孩子上下車，不要在校門口，並儘量避免直接迴轉，以免造成校門口阻塞。

★服裝穿著規定：週一、二、四、五著體育服，週三著便服。

★本校午餐費及註冊費的註冊時間為9/15-26，煩請家長於規定時間內前往聯邦銀行健行分行繳納(免手續費)，或到便利商店繳納(手續費$10)。

★學校每一餐的午餐費用由原本的$40調整為$45，請家長留意。

★放學時間如下：

	星期一
	星期二
	星期三
	星期四
	星期五

	15:30
	15:30
	12:00
	15:30
	12:00


捌、期望： 
對於小孩，我們可以有許多的憧憬，但是完整的成長過程，還是需要家長與學校雙方面的配合，才能讓孩子們真正地作到快樂學習、平安成長。藉由家長與學校雙方面的溝通、了解，更讓孩子在未來的人生路途中，能夠走得更遠、更順，也讓他的知識寶庫能夠更加的充實、圓滿。
