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天冷，要孩子添衣，他不穿；要他專心吃飯，他亂跑。管不住，說不聽，大人擔心又抓狂。如何讓他乖乖聽你的？如何終結親子大戰？凱薩琳的媽媽在卡片上寫著：「我不知道你如何辦到的？她總是願意聽你的！你是我遇過最有天分的老師！」有沒有天分，我不知道，但我的確讓對一切都說「不」的凱薩琳，在冬天穿上長褲、雪天戴上帽子、去操場前上廁所。這些聽起來，都是雞毛蒜皮的小事！但日日與幼兒相處的爸媽或老師，一定能了解，正是這些小事，讓你抓狂。為什麼？道理很簡單，因為你和孩子有「不同的需要」。不同的需要，導致不同的選擇和決定。從「需要」本身的角度來看，它沒有對錯，像是需要吃東西、需要被愛、需要被認可。但不同的立場，所導致的不同需要和不同選擇，卻會產生衝突，也很容易陷入「誰聽誰的」親子大戰。所以如何看待彼此的需要，就會決定我們如何處理衝突，對立、退讓，還是妥協？
模式一：從孩子的堅持了解需要，順應需要回到凱薩琳的例子。
不管寒冬或酷暑，三歲的凱薩琳只喜歡穿裙裝，所以她每天都穿裙子。從「需要」的角度來看，凱薩琳的需要，一點也沒錯。凱薩琳媽媽擔心她會冷，所以堅持冬天要穿長褲，從「需要」的角度來看，媽媽的需要，也很合理。但一方堅持不穿長褲，另一方則堅持非穿不可。於是「你贏我輸」的大戰，日日上演，從家裡戰到學校，從家務事變成了我的事。因為我「需要」孩子們在零下幾度的冬天，到操場玩時，一定要穿上長褲和戴帽子。當我宣布這項規定時，凱薩琳嘟嘴說：「我不要穿長褲！」她清楚的表達她的需求。以下是我與她的對話（凱代表凱薩琳，師代表我）：
凱：我不要穿長褲！
師：我知道你喜歡穿裙子。
凱：我不喜歡長褲！
師：我知道你喜歡穿裙子！但天氣很冷，必須穿長褲保暖。我愛凱薩琳，不希望凱薩琳著涼生病。
凱：我不冷，我不喜歡長褲！
師：我知道！但天氣冷，穿長褲才保暖。你可以把長褲套在裙子下，或把裙子暫時換成長褲，你決定。
凱：我不喜歡長褲，我不要穿！
師：天氣很冷，你必須穿長褲保暖。我等你套上或換上長褲，再帶你出去。我們的戶外時間很短，假如你錯過了，就只能等明天了。你必須穿上長褲，才能出去玩。就這樣，我讓助教帶其他小朋友出去，我則不動氣的坐在教室裡等她。二十分鐘後，她不太高興的套上長褲，我讚賞她的決定，帶她出去，但只玩了五分鐘，就得回教室了。凱薩琳哭著走回來，因為時間太短。而我也以理解的口吻說：「我知道你還想玩，但你用太多時間來決定穿長褲。明天早點穿，就有時間玩了。」隔天，我只等了五分鐘。第三天，集合時間一到，她就自己拿著長褲，套在裙下，沒有掙扎，不用哭鬧，也有了足夠的戶外時間。二個星期後，她決定穿長褲上學，因為換來換去很麻煩
和凱薩琳成功溝通，經歷了四部曲：
          一、   認可，而不批判孩子的需要
大人要認可孩子的需要，「我知道你喜歡」，而不是批判她需要的對或錯（例如說，「冬天穿裙子，想冷死啊？」）。認可，讓孩子願意接納，願意聆聽；批判，讓孩子想防禦，採取反抗。

二、清楚，而不是模稜兩可的表達大人的想法和需求
有些大人分不清楚自由和放任；忘記什麼是常理，也不清楚自己的角色，不敢作主。冷了要添衣、在公共場所用餐不宜到處亂跑，這些基本的常理，要清楚的讓孩子了解；這不是選擇題，而是大人保護、教育孩子的必要要求。

三、提供孩子有限的選擇
認可了孩子的需求，也清楚表達了大人的要求，再給孩子二、三個選項，讓他抉擇。這不僅讓他覺得擁有選擇權，也學會考慮和接納他人的看法。當然，提供的選項裡，最好放入某種程度的孩子需求，讓他覺得被尊重和接納。以凱薩琳為例，認可她對穿裙子的喜好，但也接受大人套上長褲的要求，這是她最佳的選擇。至於好不好看，在這種情境下，就不那麼重要了。

四、自然的結果
自我的選擇，會帶來相對的結果。運用自然關聯性來教養，不但有效果，也較能持續。所以當凱薩琳不穿上長褲，就無法出去玩；當她花太長的時間來決定穿長褲，就壓縮她到戶外遊玩的時間；當她發現換來換去很麻煩時，她決定改變冬天的穿衣選項。自然的結果，讓孩子清楚的覺察到自己是行為的負責人，學會為自己的行為負責；也使幼兒覺得自己有能力操控因果關係，為自己的選擇感到驕傲。更能讓孩子了解什麼是不佳的選擇，而從錯誤中學習，不再重蹈覆轍。
模式二：從孩子的行為看見需要，順應需要
午休時間，代課助教貝特思張大眼睛，訝異的看我把布來恩裹在毛毯裡，讓他像個繭一樣。不是每個人都喜歡布來恩，雖然他絕頂聰明也很善良，但他說話很大聲，總是不由自主的扭來扭去，常發出怪聲音。但這一切，他都無法控制。是的，他是個過動兒。他三歲來到我教室，今年要進小學了。三年來，我學會了從他的行為，讀他的需要。有一次他好奇的問我，他不知道為什麼自己常常不小心的叫我媽咪？當其他小朋友能坐在線上，看我教課時，布來恩總坐不住。所以我給他個特殊的坐墊，於是，他能在坐墊上扭來扭去的同時，專心聽課、專注的數二百一十五顆珠子。在某種情緒時，他常會把雙臂從袖子裡抽到胸前，像烏龜一樣。我了解，這是他尋求安全感的訊號和方式，所以我在午休時間時，將他裹綁在毛毯裡，他常這樣，動也不動的睡著了。我不是醫生，但從布來恩的行為，我看見了他的需要。雖然我無法治療他，但我提供方法，順應他的需要，不是改變他的需要，讓他安心當他自己，我想這就是他常誤叫我為媽咪的原因吧！ 
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