	M型教養術掌握教養關鍵．確立孩子成功未來


哲學家史沛曼說：「教養並不是透過理性安排就能達到的目的。」更確切的說，教養是在做了很多事之後，才會產生的連帶作用，正好可與大前研一所言：面對孩子教育，父母與其浪費金錢，倒不如投資時間在小孩身上，把自己當做活教材，把社會殘酷面告訴孩子，磨練他們的求生力。從此可見，物質層面及優渥的經濟條件，並不能完全等同於孩子成功的未來，唯有父母的教養心態，才能決定孩子的未來，因從家庭開始，在親子的互動中，點點滴滴成就了孩子的價值觀。

大前研一於《M型社會》一書中提到，「中產階級」一詞將正式宣告消失，由新貧階級取而代之。放眼望去，從專攻學術研究的知識份子，到街坊鄰居的阿婆，都在講「M型社會」，走進書店，也可發現多本討論如何因應「M型社會」的書籍，你還自認是中產階級嗎？請自問3個問題（以下內容擷取自《M型社會》）：1. 房貸造成你很大的生活壓力嗎？（或是你根本不敢想購屋、置產）。
2. 你打算生兒育女嗎？（或是你連結婚也不敢）。
3. 孩子未來的教育讓你憂心忡忡嗎？（或是你連生孩子也不敢）。
只要有一個答案是負面的，那麼，你不再是所謂的「中產階級」，而是大前口中的「新貧階級」。
不難發現，這3個問句所欲探討即是「經濟」問題，現今物價不停翻漲，但薪水不漲的情況下，富者恆富、窮者益窮，導致以往「倒U型」的人口、財力比，逐漸演變成「M型」結構，面對無法改變的大環境經濟現象，其實不應該只是一味恐慌、逃避，而是你我都必須即刻改變「態度」，才可有效提升自我價值，讓房貸、生小孩，就連教養孩子再也不是問題。
其中，最能有效且快速改變的就是「教養小孩不再是問題」，因為養育出1個具有社會價值的幼兒，金錢並非唯一且必要條件，只要父母願意並且用心，成功教養出優秀小孩絕非有錢人家的專利。
Concept．概念篇
	




功文文化事業股份有限公司總經理趙文瑜表示，當她第一眼看見「M型社會教養術」時，也直接陷入「經濟能力較為富裕能培養孩子什麼能力」的迷思之中，不過，她很快地告訴自己：「孩子未來需要什麼能力，一定要用錢培養出來嗎？答案一定是否定的！」因此，千萬不可被M型社會的既定框架所侷限，從這樣的觀點出發，即可了解「成功教養」重點絕非金錢。
雖然M型社會的趨勢已非個人能力可扭轉，但是學會教養並且花心思教養幼兒，絕對是爸媽可從自身做起的1項功課。

善用資源＞經濟能力
	




趙文瑜表示，從M型社會結構看待教養問題，應當著重於「資源運用」而非「經濟能力」，從附表可明顯看出M型社會右端的新富階級，擁有較多資源得以運用於育兒之中，不僅指金錢，尚包括人脈、經驗等等，然而，M型社會左端的新貧階級則是缺乏資源。
不過，資源多寡並不會直接決定幼兒未來能力，關鍵在於能否「適當運用」。趙文瑜說，好比幼兒想學畫畫，資源充足的家庭能夠直接帶孩子上繪畫班，但是資源較不充足的家長，也無須壓抑幼兒欲望，平日給張紙和彩色筆，讓孩子自由畫畫，從中觀察孩子的興趣及能力，必要時，請指導老師評估幼兒天賦，再適當運用既有資源培養幼兒能力。
無論M型社會、U型社會，成功教育的後盾並非龐大經濟能力，而是「父母本身觀念以及態度」，趙文瑜說，想要成功教育下一代，必須思考的問題不是有沒有錢養育幼兒，而是如何「教養」孩子，若是本身原則確立，並且確實執行，即可有效教導幼兒遵行原則、規矩。
趙文瑜提到，像她規定孩子不可在非餐桌以外的地方進食，有一次，自己坐在客廳陪小孩，傭人拿了水果過來，大女兒馬上和她說：「不可以在這邊吃東西啊！要放到餐桌。」那一刻，她笑了，即便被女兒抓包，不過，她卻很欣慰，因為孩子已將規矩內化，不需她一再叮嚀。

Methoed．方法篇
大前研一提出的M型社會概念，從經濟面向切入，其實現今教養型態也能區別為M型教養，不過切入點則為「心態」，若身為家長的你也能掌握以下教養關鍵，即使未領高薪，你也能帶領孩子晉升M型社會中的新富階級。

表達力．抓住第一機會　（express）
趙文瑜談到，教養過程中，父母是孩子的保護者、協助者，但別忘記時時提醒自己，孩子才是執行者，切莫停留在自己的角度，替孩子決定未來。她以陪伴孩子成長的20年來的經驗，提醒父母記得「蹲下來看孩子」，從與他平等的視角，發現需求，進而給予協助。希望孩子未來成為有用之人，家長必須從小學習放手，讓孩子「自己動手做」、「自己說」，因為當他離開溫暖家園，出外闖蕩時，不會有人事事為他安排妥當，若是從沒有「自己來」的覺悟，屆時，孩子只會失去與他人競爭的能力及機會。

引導孩子說出想法
趙文瑜表示，尤其是經濟能力較為充足或是較為寵愛孩子的家長，必須特別注意「放手」一事，因為當家長經濟能力優渥，常會忽略幼兒感受，幫孩子決定事情，像是學習才藝，總是一古腦追尋潮流，忘了孩子想法，久而久之，孩子不願意、也不懂得如何表達自身想法。另外，較為寵愛孩子的家長則是孩子尚未表達完全想法，則立即動手幫孩子處理。趙文瑜說，應當讓孩子利用口語表達想法，像她的二女兒，上廁所時都喜歡用手勢表達要別人幫她關門，她就會問孩子說：「你是要媽媽幫你關門嗎？」女兒回答：「嗯！」她接著說：「你應該要說『媽媽幫我關門！』」如此一來，不但可訓練孩子的表達能力，同時，也能提升幼兒的溝通能力，往後家長帶養孩子，反倒能夠事半功倍。
