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　　 關於社會文化教養，必須從一個人的生命內涵、也就是從一個人的智慧探討起。從國中開始，一直到高中、甚至大學，我們都學過國文，不管是文言文亦或是白話文，能被選錄到教科書裡的文章，應該都是我們可以效法的典範，文章旁邊通常都會有一段作者介紹，我們會發現這些作者都是3歲至5歲開始讀書，10歲可以作文章，11歲或12歲時就已經名滿天下。

曾國藩有篇文章「聖哲畫像記」，教導他的子孫如何讀書，文章中提到他自認讀過的書不算少，但後來當了官，到京城皇宮的圖書館，才發現自己曾經念過的書在這裡真是小巫見大巫。他也訥悶：人的一生中如何能讀如此多的書籍呢？所以他寫了這篇文章，想要教導後代子孫如何選擇書籍來閱讀。他自謙開始念書的時間很晚，看了他的經歷才發現，他是從5歲的時候開始念書，8、9歲時已讀通五經與朱子，13歲將中國著名的經史子籍讀完，當時曾國藩認為5歲開始念書已經太遲。胡適在40歲時寫了一篇「四十自述」，提到在4歲之前，他讀他父親自己作的文章，4歲後開始念古書，6歲開始上私塾。我們都知道古時的書是沒有白話文的，但他卻在4歲時就已開始念古書。何謂古書？指的即是四書五經。其實4歲時所說的讀，隻是背誦，一直到上私塾，老師才會教他們讀，認識書裡的意義。胡適也提到9歲時他會偷偷地看古典小說，因為當時沒有漫畫，也沒有電動玩具，所以三國演義、七俠五義、老殘遊記和儒林外史就成為當時小孩的娛樂。念過這些書的人都知道它們是沒有標點符號，也沒有白話文解釋，但當時的孩子卻可以輕易地把這些書當作打發時間的休閒排遣，這是今天的大學生可能也做不到的，胡適在9至10歲間將中國古典小說全部念完，奠定了以後作文章的基礎，而在13歲前也將中國書籍都念完了。

一個人在13歲時心理與生理會起很大的變化，會開始覺醒「自己」這個人，換句話說，一個人要在13歲前打好人生的基礎，13歲以後其實就是要發揮人生的時候。但現代人打基礎，則打到20幾歲，有的打了一輩子也不見成效。上天在創造我們時，早已將我們的路安排好，什麼時候該做什麼事，，該預備什麼內涵，違背了這個時機，那教育就是浪費資源，甚至還會有後遺癥產生。如果教育能順著人類發展的階段好好把握，教育其實是非常簡單的。把孩子教的有能力、有品德、有智慧是很容易的，因為上天生養人類時，就是很純凈的，潛力是無窮的，隻要稍加引導，不要成為障礙，其實就是很好的教養。所以中國古人-包括胡適，他們所接受的語文教育與文化教養是最合乎人類發展的軌跡，由現代心理學來看，完全合乎最先進的心智科學與腦神經科學研究。一個人在13歲前是內部成長的時期，也是奠定基礎的時間，包括腦神經，腦細胞的生長，每天都快速地成長著，成為他一輩子智慧的基礎。13歲之後腦細胞的發展速度即減緩，甚至不再成長，20歲右腦細胞就開始衰竭。所以在13歲前如果腦細胞有經過鍛煉，那麼細胞生存會較久，不會出現「老人痴呆癥」。那如何使孩子腦神經可以成長的好，是目前所有教育家最關心的事，也就是13歲之前，我們能夠給孩子怎樣的教育呢？

　　首先培養聽覺與視覺，同時給予美感教育。以現在教育而言，指的就是音樂教育。如果問大學生有沒有學過音樂？大部份的人都會回答沒有，其實在國小三年級時我們就有音樂課，也就是唱遊課，那為什麼會說沒有呢？因為他們知道問的不是有沒有上過音樂課，而是有沒有增加這方面的能力。換句話說，學校的這些教育似乎都浪費了，因為大部份的人都是無所得的。難道是音樂、美術很難教或很難學嗎？如果一個人長大隻能看漫畫書，就代表他沒讀過書，一個人長大了卻隻聽流行音樂，可見他沒學過音樂，一個人在面對名畫時卻不感動，就代表他沒有學過美術，而我們的教育-學校和家庭卻是造成大部分人都是這樣的學習成果浪費，該如何做呢？先要知道一個人的腦細胞、聽覺與心靈能力是怎麼發展成的。人的聽覺神經在胎兒三到六個月時就已經開始形成了，但怎樣讓他的聽覺更敏銳呢？嬰兒在0歲到3歲是聽覺神經最快速成長的時期，如何刺激他的成長呢？第一就是自然因素。讓他自然成長，但並非任由他自生自滅，而是要讓他成長的更好。嬰兒聽覺能力很強，一個聲音或聲波的振動都可以刺激他的聽覺神經，不同的波動他的聽覺神經也會因應產生不同能力來面對。讓他聽打擊樂，聽交響樂，聽豐富旋律的調子，聽不同的音樂與樂器，不管多復雜一般人聽不出，但嬰兒卻可以分的很清楚，每天成長都不一樣，半年或一年後，他的頭腦成長會與眾不同，可以達到一般人5倍、10倍甚至100倍以上，0歲到3歲決定耳朵銳不銳利。

　　現在大部分父母親都會依照著自己的教育觀念來教育小孩，這種觀念那裡來呢？從他們的老師、長輩得來的。怎樣的教育觀念呢？「不需要讓這麼小的孩子聽交響曲、聽世界名歌，讓他聽些鏗鏗鏘鏘、叮叮當當的聲音，唱唱兒歌就行了。」，這樣三年過去，他的耳朵也障礙了百分之六十到八十，這個人一生也就很難成為一個有優雅性情，有敏銳音感能力的人了。有了這樣的觀念，讓孩子聽古典音樂，每天至少一、二小時。甚至整天，當家裡每天有優美音樂，不久這個孩子自然形成音樂素養，也養成他聽覺的敏銳度，不隻能夠聽音樂也可以聽許多更細微的聲音。耳朵好是智慧的代表，要開發孩子智慧最容易的方法，就是用豐富的聲音、優美的旋律，讓他在0-3歲之間培養他一生的優雅性情。中國古人很早前就發現音樂的教育功能，所以孝經說：要移風易俗就要音樂才行。我們倡導「心靈改革」，想要全國風氣變化，那就需要音樂，因為音樂是感動人心的重要管道。音樂是一種陶冶、一種教養，從它可以領悟許多教育原理，我們的教育觀念常是錯誤的，不能認為孩子聽不懂就不讓他聽，如果孩子已經超過3歲，那3-6歲-幼兒園階段還有百分之十到百分之二十的機會，所以幼兒園的教育也是非常重要的。幼兒園的下課時間就可以讓他聽優美的音樂，對他的腦神經有重大的影響，他的心靈是無窮的、開放的，優美的音樂可以影響他，孩子比我們聰明一百倍以上，而我們卻不知道，我們用大人的眼光限制孩子的生長，扼殺了他的教育。國家想要怎樣的青年，就用怎樣的音樂教導他!但現在我們的國家用什麼來教導我們的青少年呢？沒有，而隻是任由他發展，一個人是容易墮落的，我們不培養他，他就往下墮落。不讓他墮落要用什麼方式？用優雅的人類文化傳統就行了，這是很簡單的。如果你的孩子超過六歲，六歲到十三歲是最後百分之十的機會，13歲之後，基礎沒有完成，這一輩子再怎麼奮鬥都是有限制的。

　　美術也是一樣，要讓一個人一眼就可以掌握這個環境的一切，能夠一下子讓他的生命吸收到外在多少能量，這是一種「生」的奧秘；你本以為看到了風景，其實卻也看到一幅畫。這是如人飲水，冷暖自知。視覺的吸收是人一輩子非常重要的一種能力。那什麼時候培養眼睛的能力呢？零歲到三歲佔百分之六十到百分之八十，三歲到六歲則剩下百分之十到二十，最後是六歲到十三歲，十三歲之後你的眼睛能力就定型了。那該如何培養呢？不要讓他看一些卡通畫或漫畫，要他看什麼呢？看豐富的世界名畫，西洋的、中國的、寫實的、抽象的或立體的、野獸派的，隻要合乎人類美感的都可以。人類中西文化幾萬年所流傳下是幾十幅幾百幅的作品，在三歲之前讓他瀏覽兩遍，就會永遠烙印在他的心靈中。就像一首歌曲讓他聽過三遍，這一輩子就忘不了。孩子的吸收能力像海綿一樣，但超過三歲他的能力就減低一半，超過六歲再減低一半，超過十三歲就永遠不會再成長。家長也許認為小孩子懂什麼？讓他看也看不懂，但孩子不必懂，他會將它們印在他的生命當中，作為一輩子性情涵養的基礎。要培養一個有能力的孩子就這麼簡單。

　　而「讀經教育」是一種語文教育，語文對一個人的影響很大，我們吸收知識，處理問題，甚至於治國平天下，大部分的溝通工具是語文，吸收文化智慧也要有語文程度，語文是文化的結晶，語文也能訓練思考、提升智慧，乃至於使你能夠發達，流傳下你的創作。一個語文能力不好的人，性情發展是不健全的，語文能力好，學習能力較快，表達能力也較強，思考力較有條理，如果說話都不清楚，那頭腦也不見得是清楚的。

　　一個孩子的語文能力是天生的，上天讓我們具備天生的語文能力，如果沒有培養它，就隻是一個能達到夠你生活用，活著可以用的工具罷了，但如果能夠去培養它，我們就能更進一步吸收人類文化結晶，使生命成長的更快，在我們十年生命中，就可以讀進人類三千年、五千年的智慧。所以要開拓一個人生命內涵，提升一個人智慧的水準，把你的思想清楚表達，能夠感動人或乃至於能流傳後世，都必須要有好的語文能力。那如何培養呢？可以順著人類語文能力的自然發展來引導。人類的語文能力是怎樣發展的呢？人類學語文是很奇妙的事，沒有動物是像人類有這麼豐富的語言。學會說話是很困難的一件事，到現在為止，計算機也還不能講話，或是無法像人類自由自在地說，一個孩子什麼時候才將人類語文學好呢？如果是母語，他三歲就可以學好了。根據語言學家研究，人類學語言最快的時機也是從零歲到三歲，稱為語言的天賦。人類有語言的天賦，零歲到三歲是百分之百，過了三歲隻剩下百分之五十，六歲到十三歲是人類學語言最後的時機，跟視覺和聽覺都一樣。能夠在十三歲前讓他學語文是很重要的。首先培養閱讀與表達能力。如果可以，讓他學多種的語言，在十三歲之前是最容易的。所以胡適學會讀文言文是十三歲之前就學了，看來是非常容易的，但現在我們為什麼不會讀文言文呢？因為現在我們的教育是十三歲後才讀文言文，這根本代表著不需學文言文了，因為十三歲後根本就學不好了，要費很大的功夫才學到一點點，學完後如果你不繼續努力，可能馬上就忘了，而胡適在十三歲之前學的，一輩子受用不盡。

　　孩子到3歲必須學講話，家是一個語言系統，如果家裡說的是國語，孩子運用最好的語言也會是國語，過了3歲後再學習說話，會有點來不及。如果家裡有二種以上的語言，小孩在3歲以後也會說二種以上的語言。就語言學家的觀察，一個人一生可以學會六至七種語言系統，每學會一種語言系統，我們的腦神經會生長地更好，這跟聽古典音樂，欣賞名畫是一樣的道理。如果父母希望孩子可以在無形中比別人聰明5至10倍，那就讓孩子學習1至2種不同的語言系統，也不需要特別教他們，隻要是家裡的語言，他會在不知不覺中學會，因為這是生活的學習。隻要將他放在人說話的空間中，自然就會學習，放在不同國家人講話的地方，學會的語言也將是不同的。十三歲之後已經喪失語言學習的天賦了，必須用人為方式去學習，會比較痛苦，學不到我們生命的深處，若真的想學好，花十年的功夫是必須的。十三歲之前學的語言通通都可以成為反射反應，十三歲之後就隻能思考反應。中國的文言文其實比外文簡單的多，古代任何一個讀書人隻要讀兩年到三年，一輩子就能夠讀文言文，讀經史子籍。如果你不會讀文言文，雖然號稱是中國人，但對中國三千年的智慧則是一無所知啊。胡適隻讀三年，一輩子就能夠讀，為什麼我們讀了這麼多，到最後卻一無所有呢？這是教育的方法錯誤，因為教育家認為懂才能夠教，其實有些科目是這樣沒錯，像數學物理都是。但我們的教育卻是通通不懂都要教，不懂也要胡裡胡塗地會算，這種科學教育是失敗的。

　　先進國家的科學教育是照人類懂了才教的過程發展的，隻有東方幾個國家，包括台灣跟大陸都是不懂就在教，我們學的也非常痛苦，最多隻能當工具，自己並沒有思考能力。如果要讓小孩不受教育的苦，就不能胡裡胡塗的學，這是國家對國民的一種壓迫。孩子在國小數學不好，自然科不好，這是正常的，如果是國中生來學，自然就會了!我們國小五六年級的數學是美國國三與高一的教材，他們的心理學家研究出人類到13、14歲時才能學會四舍五入與約分，而我們國小3、4年級就學，隻會按照公式計算，並沒有訓練頭腦，隻訓練演算技巧，所以我國科學會失敗，因為都隻是培養技巧性訓練而已。所以要讓一個孩子輕鬆勇敢地思考自己遇到的問題，數學教育是很重要的，讓他試著思考，算出結果來，每個人都可以養成思考能力。到高中的學習才算真正培養數學能力。做為一個負責任的家長，不要讓孩子去受數學、化學、物理的摧殘，人生有許多科目不懂也可以學、可以教，不能隻是死背公式，這樣就本末倒置了。

　　胡適在13歲前，懂得所謂治國齊家平天下，讀完這些也知道怎樣創作文學作品，讀完李白杜甫，也了解如何作詩。13歲前，把一輩子要做詩的能力都已培養好，13歲後人生開始發揮。而如今到13歲卻還讀簡單的文言文，13歲前學到的就這些？其實這都是人類天生的天賦，但現在為什麼還沒有學到呢？很簡單的道理，我們都覺得應該懂了後再教，其實不懂也可以教，胡適四歲懂得什麼是詩嗎？，五六歲懂得什麼是四書五經嗎？但他是這樣學起的，後來也是很成功。一個嬰兒聽父母親說話，他不懂，但他通通聽進去，聽了三年就懂了。到了六歲懂的也就這麼多，六歲時講話語無倫次，到了十三歲就不會語無倫次。有人說3歲時並沒用那麼多話呀，不需要跟他說我們所有的話，他隻要乖乖吃飯、睡覺就行了，如果這樣下去，那人長大就無用了。

　　語文能力在13歲前要學成，任何語文首先都得學自己民族祖先的語文，任何一個民族都是這樣，所以中國人當然也要學中國話，要充實自己的生命，接下來學習所有人類文化智慧時，則可以學習其它民族的語文。現在整個世界已經融為一體，西方也興起一股中國熱，中國許多東西都很寶貴，其實任何民族，隻要有文化傳統，必有可觀之處，必有可貴的地方，而這是我們充實自己最重要的材料。今天我是一個中國人，我就用中國的智慧充實自己，等具備了高度的智慧，那就更能夠吸收西方的文化。然現在中國人自己卻沒有一點自己的東西，留學國外隻能做人家的奴才，學到西方什麼呢？例如現在的哈日風，許多青少年學習日本，日本也有好文化-「精致文化」，但我們卻一點也不學它的好文化，隻學習人家的初等文化，學得非常透徹。為什麼呢？因為我們的青少年沒有文化教養，不知道學習好的，專門學壞的。假如一個民族沒有教導國民，讓他有生命的內涵，那麼在世界上也學不到高度的智慧。就像印第安人很難學習白人的好東西，菲律賓受美國統治那麼久，也沒有學到美國的好，為什麼呢？因為沒有教養，沒有文化傳統啊。做為一個中國的子孫，本來是很有福氣的，中國人有寶貴的智慧，我們應如何吸收？要能夠讀經史子籍，才有資格吸收。讓孩子讀經史子籍，吸收了智慧，留學到國外，可以一眼看出西洋人的優點在那裡，可以跟西洋人平起平坐，也可以貢獻國家，這才是一個民族應盡之責。

　　但我們國家並沒有從這方面教育，孩子的生命如此純凈，他們的生命充滿著無窮潛力，但眼看就要被我們障礙掉，十年後也跟現在的青少年一樣，給孩子帶來一輩子的遺憾，於心何忍呢？我們也可以為社會培養好國民，其實非常簡單，而且也會帶來很大的樂趣，也可以享受到人生幸福。孩子的吸收能力很好，但我們不要壓迫孩子，可以讓他非常輕鬆自在愉快地長大，怎麼做到這一點？在教育上有兩方面---即教材與教法。教材選的有意義、有內容，教法也剛好適應他的心理，他自然就能學，而教材的對、教法的正確，讓他不僅現在學的好，也可以開發一個人的智慧潛能，學習能力也跟著增強，其它的功課也不用費心。現代的孩子很忙很累，需要學很多東西，怎樣讓他不累呢？不是讓他隻是玩，一樣可以讓他學很多東西，也學的很輕鬆愉快，因為我們開發了他的潛能。

　　我們的教育，用什麼當教材呢？現在很流行兒童讀經，我們用讀經做教材，何謂「經」？指的即是人類最有價值的書。這種書讀一句就是一輩子，這種書隻要讀一本兩本，其它的書幾乎不需讀了，懂了這些書的內容，其它書一看就了解。現在的國小教育，事實上並不成功，讓我們學白話文學了六年，乃至於在國中高中再學六年，十二年的白話文，但青少年的白話文還是沒學好，文言文就不用說了。我們可以不要浪費兒童時間，讓他學一句，就終身受用不盡，隻要讀一、二本，他將來什麼書都會讀。一個會讀文言文、經史子籍的人，卻說讀不懂白話文是不可能的。白話文是不用學的，胡適一生沒有學過白話文，但他卻是白話文的導師，徐志摩、朱自清沒有學過白話文，但他會作詩、作詞，想做白話文時，白話文就馬上做出來。隻要會講話，就會寫白話文，所以何必學呢？會文言文的，白話文程度當然也會高。

　　學語文是胡裡胡塗的學，人類就是靠這樣子學，就能夠具備這麼大的能力，但是科學不能胡裡胡塗地學，但語文是可以的，讀一句不懂，讀兩句不懂，三句不懂、五句不懂，讀一本還不懂嗎？讀了一本，少說也懂一些，懂多少呢？不需要在意。這些真義是一輩子要懂得的，經過十年、二十年就懂更多。依照讀經班實驗的結果，讀經開發智慧，語文能力增進，任何讀經的孩子，國語能力與別人是不同的。語文能力增進，便可以閱讀課外書，提早閱讀，就能提早養成讀書習慣，養成讀書習慣的孩子，可以讓家長高枕無憂。現在的青少年為什麼讓家長擔心呢？就是不考試就不讀書，有時甚至要考試，也不讀書，所以會擔心。

　　如果要讓一個人喜歡讀書，要從什麼時候開始呢？從幼兒園就要讓孩子學習愛看書。教孩子讀經，二、三個月內就可以看到他語文能力的增進，代表思考能力也成長，將來他學數學、學音樂都會較快。家裡如果有過動兒，讓他讀經，就不過動了，也不需要吃藥。智能不足的孩子，十三歲前讓他讀經，也可以開發他的頭腦，因為腦神經正在發展，讀經正好刺激了它的成長。讀經是復雜的頭腦運作，聽覺、視覺、語文的應用。語文是非常復雜的教育，連上帝都算不出有多復雜，隻要發一個聲音，就如此復雜。這麼復雜的東西，要一個機器去發一個像人類的聲音，現代的計算機仍舊也發不清楚，但一個孩子，能夠發多少音呢？隻要聽到的是正確的，他都可以學習發正確的音，聽到正確的英文，他也會說正確的英文。3歲時還口齒不清，也不需要煩惱，當改正口齒不清後，一輩子的英文都是正確的，因為耳朵在發展，嘴巴也在發展，所以語文教育是簡單的，不需花費任何金錢，但也是最復雜的教育。

　　讀經促進兒童頭腦成長，不需多花錢都可以做到，也奠定孩子一輩子語文、文化與品德教養的基礎，將來也可以做一個文質彬彬的人。「經」是最濃縮的人類智慧，中國人學會「論語」與「老子」，也學會一輩子的學問，所以不能隻讀三字經，隻讀唐詩，因為這些是娛樂性的，不能做人生主題，如果將之做為主題，則會阻礙孩子發展。「教育投資的回報」，投資一樣的時間，能回報多少，要看我們如何幫他們選擇教材。小孩子的喜歡跟大人不一樣，大人因為懂才喜歡，孩子隻要有人帶，他就喜歡，喜歡就會熟悉，孩子熟到會背誦，就會更喜歡。讀經教學是一門學問，白話文不需學習，在幼兒園受三年讀經教育，孩子就會有中文系、甚至中文研究所的底子，用這樣的方法學習，受益是非常大的！所以建議在孩子一至二歲甚至懷孕時，父母親也可以利用讀經先做教育。五至八歲以一天一百個字進展為標準，到國小一年級以上，每天念一百遍就終生不忘，有些聰明的孩子，讀十遍也就背起來，隻要訓練就會有成績。

　　孩子頭腦能力有多高？至今不能用計算機算出，如果有幾萬字在頭腦裡，一輩子將受用不盡，一天一百個字，如果能夠更多，發展當然更好。一部老子七天就背完，論語也隻要十五天，大學中庸隻要一個禮拜，持續這樣的速度，三年至五年光景，終究成為大師級之人物。想要孩子超人一等，一輩子步向坦途，成就大人才，為社會國家治國平天下，就必須費點心。現在有人漸漸放棄學校教育，不想被學校障礙，尤其是幼兒園教育。從幼兒園開始就讓孩子接受讀經教育，每天讀七、八種經典，隻要一個學期，學生的進步就會讓家長非常驚訝，在幼兒園階段可以看完兩千本書，小學、中學教育似乎已經不需要了。教育是這麼簡單，隻要讓孩子學會背書，再用手指指著讓他認字，久而久之就會認懂所有的字。讓孩子讀書，不用關心他懂不懂，一個月最少看100本書，書從哪裡來？跟鄰居、親戚、朋友交換，一本書可以看三遍，看3本書5次，也就看了15本書，讓他喜歡看書，讓孩子說故事給你聽，稱讚他，鼓勵他看書，孩子不是懂的年齡，不是組織表現的年齡，是吸收的年齡。孩子就像養蠶寶寶，先讓它吃桑葉，不管是否吐絲，到最後它就會吐絲。如果養蠶，期待它吃口桑葉，就吐一口絲，那蠶寶寶可能會死掉。

　　讓他讀經認字，有時間有能力陪伴他幾個月或一年，將來可以節省一輩子的煩惱。沒有時間，那就讓他聽聽錄音帶，聽到會背，再用手指字讓他認字，不需花很多的時間，孩子能夠用心多久就算多久，也不需要緊張，天天教他，讓他天天吸收。教材很多-論語、孟子、老子、唐詩、宋詞等經書，古典音樂欣賞，甚至讀英文、讀聖經。記憶是人類的天性，尤其是兒童，讓他有記憶，他會很開心，13歲之前不要強迫他們思考，隻要期待他有高度的語文能力與理解能力。美國心理學家統計，從小聽古典音樂的孩子，將來數理能力也會好，因為古典音樂能開發孩子聰明的天份，要孩子聰明，就讓他們學習讀經，數理能力也會增加，為了下一代，這是身為家長必須要思考的。
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