語文競賽教學心得分享
1、 臺中市語文競賽辦法注意事項：
〈1〉 「聞呼號後應即登台演講，如超過1分鐘不上台者，以棄權論，開口說開始計時。」；「聞呼號後應即上台朗讀，如超過1分鐘不上台者，以棄權論，開口說開始計時。」
〈2〉 演說、朗讀項目上午出賽者報到後不得離場，並於該競賽全部結束後方可離開。競賽場地設有SNG即時播放服務，非出賽人員一律離開比賽場地，至大會安排的其它樓層即時轉播教室觀看比賽情形。
〈3〉 語文競賽辦法：「出賽者報到後不得離場，並於該競賽全部結束後方可離開」，可使學生相互觀摩學習，更具教育意義。而老師和家長可到SNG即時轉播教室觀看比賽情形，亦可省卻擠在走廊嘈雜之苦。
2、 本校國語文競賽項目參賽選手應著重長期培訓計畫，從上學期4月校內國語文競賽選拔代表後，即展開密集培訓計畫，才能激發選手潛能、加強選手實力。
3、 與學區國小結合，延續培訓計畫：

學區國小有計畫性培訓語文競賽選手者，本校可與之聯繫〈例：大勇國小〉對已有基礎的學生延續培訓計畫，以免到了國中因升學壓力而埋沒了學生的專長。或在新生入學時即廣發調查表，調查對語文競賽項目有興趣或有專長的學生加以訓練。
四、如何準備演講：
    一般學生畏懼上台演講，其實上台演講並不難，只要肯花時間準備，便能得心應手。茲將演講準備方法簡介如下： 

（一）：蒐集資料：平日廣博閱讀，並將名言警句抄錄背誦，演說或作文時，才不會缺乏資料可用，也就是古人說的：積學以儲寶。名言警句可抄錄在卡片上，也可以抄錄在筆記本中，卡片及筆記本便成為我們個人的資料庫，用卡片及筆記本最好能分類，以便檢索。 

（二）：仔細審題：演講內容在構思前，需先審題，明瞭題旨所在才不會離題或有隔靴搔癢之感，如「認識家鄉，關懷社會」，有二重點：1.       以認識家鄉為起點，進而去關懷社會。2.如何去認識家鄉？如何去關懷社會？有無具體的方法可實踐？演說時如一直在講認識家鄉的重要性，便不切題；如一直在說關懷社會的必要性，也不適宜。 

  審題一旦有誤，整個思考方向便發生偏差，因此要仔細審題，明辨題旨。 

（三）       結構安排：思考的內容經組織後，不再雜亂無章，而是有條有理，所謂「有條有理」含三個重點： 

1.理路清晰：理路清晰者不應東拉西扯，而應秉歸納、演繹等
  理性的思考模式，來分析問題，提出解決的方法。 

2.前後安置：敘述的內容何者在前，何者在後，亦應慎密安排，
  務使段落緊密銜接，理路通貫而下。 

3.提出重點：演講時為使聽者能迅速抓住重點，可採分條列舉
  的方式，綱舉目張，以加深印象。惟演講時間如果很短，如
  五分鐘或三分鐘即席演講，只要抓住二、三個重點申述即可，
  不要妄想講十幾點，又要面面兼顧，那是不可能的。 

    每項重點分配的時間不一差異太大，如某項重點申述太多，便會影響別項重點申述的時間，便會造成虎頭蛇尾、草草結束的不好現象。      

 （四）營造氣勢：演說要能說服他人，除內容言之成理外，更重要的是氣勢的營造，茲將營造的方法及時機簡述如下：1.氣勢營造的方法：可採用引用法、排比法、頂真法等修辭方法，配合清晰地咬字、抑揚頓挫的音調，製造吸引人注意的氣勢。如引用狄更斯【雙城記】中的名言：「現在是最好的時代，也是最壞的時代；現在是最光明的時代，也是最黑暗的時代。」便有旺盛的氣勢。 

2.氣勢營造的時機：演講一開始或結尾時，採用引用法，效果良好，至於排比法則可使用於段落中，以營造一波接一波，綿延不斷的氣勢。 （五）收束全文 ：結論時要能收束全文，點出要旨，與前面所述相
      扣合，方為適宜。 

（六）反覆練習：演講稿要自行撰寫，並反覆練習，正式比賽時才不會因緊張而遺忘。練習時可看鏡子，觀察自己臉部表情變化、手勢動作，及眼部是否巡視全場，隨時糾正自己不雅的小動作，如抖腳、目光注視一定點等。 

廣闊覽、細思考、勤練習，是演說成功的三大原則，過去如此，現在如此，將來也必如此。                 
（七）護嗓妙方

演講朗讀時,如何能有宏亮的聲音,相信是每一位參賽者企盼的,

以下提供幾個方法:

1.使用腹式發聲法,避免用喉嚨發音,以保護喉嚨。

2.避免大聲說話罵人，避免聲帶摩擦的機會。

3.比賽前戒食辛辣冰冷食品。

4.使用中藥護嗓:羅漢果一粒、麥門東五錢、東洋參三錢、生地黃五錢、
  水五碗熬成湯，當茶飲用。

5.若因虛火上升，致聲音嘶啞，煩躁不安，可以菊花茶、蘆筍汁、椰
  子水飲用，可收清涼退火功效。
