讀報教育經驗分享：如何將報紙融入教學？
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1、 朗讀教學

    每生一報，可以共同朗讀一篇文章，雖然只有短短幾分鐘，卻可以訓練孩子的咬字和音量等口語能力；同時全班一起朗讀，平時閱讀量比較少的學生可以跟著一起朗讀。透過教學經驗的累積發現：閱讀及理解能力較高的學生朗讀時，文句流暢且富有感情，句讀清楚正確；閱讀及理解力較差的學生朗讀時，句讀錯誤，且文句僵硬停頓不順暢。
2、 時事思辨

    透過時事新聞的導讀與討論，拓展學生的視野，與國際接軌，不再侷限於自我的思維。先由學生朗讀，再由導師提問，全班進行腦力激盪及經驗分享。隨著進行次數的增加，學生由單方面的引導，累積相關知識，進而產生興趣，主動閱讀、同儕討論，甚至能提出獨到的見解與批判。
    透過團體共同討論，學生藉此學習尊重團體裡的所有成員，每個人都可以表達自己的想法，並學習清楚的說出自己的想法，並專心聆聽他人的發言。在討論的過程中，透過老師的提問及要求學生使用明確而非意思含糊的語句，刺激學生從不同的角度思考時事的內涵及影響，並訓練學生能夠清楚的使用語言表達想法，加強學生的邏輯思維能力。
3、 語文賞析

    國語日報是很好的語文補充教材。首先，每半年有12個主題徵稿，每周六有徵稿錄取文章的賞析以及寫作技巧指導；每周日則有童詩賞析及寫詩的技巧指導。透過每一種寫作技巧的實例參考，學生對於寫作更有概念，同時鼓勵學生根據主題投稿，一方面磨練自己的寫作技巧，另一方面稿費的收入以及學校公開表揚，對學生是很大的吸引力。如果班上有同學的文章被登出來，更能讓這些吸引力放大好幾倍。
    除了周末語文賞析之外，第7版和第10版的兒童園地的每日精選，也是不錯的選擇，教學時可以透過剪報進行文章仿作、尋找美詞佳句、利用成語造句、撰寫讀後心得等，

    第9版語文教室的成語教學擴展學生的詞彙，或利用尋寶遊戲找成語，寓教於樂，讓學生不知不覺之間就記住成語了。
4、 法律專刊

    校園霸凌或惡作劇等行為以及當前媒體不斷播送報導的社會事件，對兒童的影響越來越深遠。高年級學童身心已經開始進入青春期，同儕的影響變大，對社會環境的接觸也較多，因此透過法律專刊案例及法律相關條文的解析，使較早熟的高年級學童不僅可以增加法律常識，避免觸法；同時避免受到似是而非的觀念影響、年少輕狂而誤入歧途。
5、 生活版3
    第3版生活版有多元的題材可以用，例如國際播報台對於國際新聞多所涉獵；體育周報報導棒球、籃球相關活動；小天使信箱提供同儕之間各種疑難雜症的解決方法的參考；大千世界妙事多透過生動的照片認識世界不同角落的新鮮事；米迪亞看媒體了解媒體的運作與影響力；工作大不同介紹各種不同行業的頂尖人才等等。
6、 專題報導15(星期一)

    專題報導是從各種不同的觀點來探討一個議題，難能可貴的是其中也會刊載幾個學童的意見，同時讀報講堂提出幾個問題引導學生注意重點及深入思考問題焦點，便於老師在短時間之內即可進行讀報教學。而且在台灣讀報教育資源網還把每月的專題報導掛在網路上，只有有網路和單槍投影機，就可以透過多媒體進行共同閱讀與教學。
7、 家庭版12

    家庭版中有許多親職教育的觀念分享，很適合做為親師溝通的題材，也可以做為親子間談話的主題。讀報教育不僅需要導師引導，如果家長也能一起讀報，效果將更加顯著。
8、 剪報作業

    剪報的題材可以由學生自由選擇，也可以指定主題。例如每日精選剪報時，可以進行美詞佳句劃線、造句、心得、仿作等。焦點新聞可以將自己的想法寫出來，或畫出文章中使用的成語並查解釋，或與家長討論在寫下討論結果與想法。或收集有興趣的法律專刊，畫出文章中的重點，或根據內容畫插圖等。
    每一份簡報都要有三個基本重點：一要有大大的標題字，二要有美美的插圖及排版，三要有心得感想。每兩個星期完成一篇剪報，一學期將近有十篇剪報，收集成冊之後也能成為最好的回憶。
9、 讀報值日生
    每天輪流一個人帶著全班進行報紙導讀，並準備2到3個問題在朗讀完之後進行有獎徵答，目前已經進行到第二輪。一開始大家選擇的大都是科學教室版，因為這樣問題比較好出。目前第二輪大家選的文章開始變的多元，有的選焦點新聞，有的選體育周報，有的選兒童文藝的故事。導讀值日生出的問題也越來越有創意，同學們知道朗讀完之後進行有獎徵答，所以朗讀時會特別專心注意重點。

    有時因為課程進度或考試期間延遲進行讀報活動，有些同學還會主動提醒老師今天還沒進行報紙導讀呢!這次期中考週，平時每天必寫的回家作業：讀報紀錄(每天報紙看了哪幾版，可以加分，期末進行抽獎。)暫停，有的同學還要求不要停下來，讀報已經變成他們生活中的一部份了。
10、 推廣讀報教育心得分享
    一開始，學生拿到報紙的第一件事就是翻開漫畫第6版，或只看自己比較有興趣的版面，對於焦點新聞或專題報導等與他們生活經驗較不相關的版面比較難吸引他們的注意力。因此我會選擇一些與他們經驗較接近的社論日日談、焦點新聞進行時事討論，並提出一些問題進行腦力激盪。如此進行一段時間之後(大約五六九三個月)，再從十月開始進行讀報值日生活動。

    通常每一天大約會進行一節課的時間，所以每周大約有三到五節課的讀報時間。第一節上課會先進行讀報活動共同閱讀一篇文章，導師再針對今天一些比較有趣 (老師或同學感興趣)的主題進行瀏覽，請同學自己利用課餘時間進行閱讀。
    推廣讀報過程中，我會先觀察學生比較有興趣的版面是什麼，發現學生對漫畫的興趣高昂，而且有許多同學對繪畫很有興趣，因此鼓勵學生自行繪製四個漫畫投稿，很幸運的是有一位同學的作品被登出來了，不僅學校會公開表揚，另外報社給的稿費以及導師給的獎勵，接著也有好幾位同學嘗試投稿兒童園地或週末主題徵稿。只是從投稿到刊出的時間將近三個月的時間有點漫長，有些孩子從剛開始的期待到後來已經快失去信心了。
    推廣讀報活動將近半年，學生大多能主動讀報，語文能力提升不少，主動關心時事等。
