教孩子如何花錢 

零用錢怎麼給： 

時間：年齡越小，間隔越短 

　　孩子年齡越小，計劃與控制的能力越差，因此，給零用錢的間隔應該越短。一般說來，10歲前的孩子一週給一次，10歲以後的孩子可以酌情半個月、一個月給一次，直到延長到一學期給一次。 

定人定時發放 

　　零用錢的發放最好定時定人，如每週一發放，類似工資的發放形式。在這個時間發放，可以避免週末發放迅速赤貧的現象；定人發放，可以防止重發冒領的情況。 

金額 

　　零用錢的標準應酌情而定，要考慮到零用錢將要涵蓋的消費項目，要考慮到父母的經濟狀況，要考慮到市場行情(參考其他小夥伴的標準)，要考慮到孩子的年齡水平。一般說來，10歲前的孩子的零用錢通常不包括日常的生活消費，如車費、飯錢等。7歲以下，建議每週的零用錢不要超過5元。 

結構 

　　零用錢可效仿成人薪酬的結構工資制，由基本工資與額外的獎勵與報酬構成。除每週固定的「基本工資」外，孩子可通過家務勞動獲得報酬或通過出色表現獲得獎勵。這樣，孩子會慢慢領會到，只有靠勞動與努力才能賺到更多的錢，世上沒有不勞而獲的美事。 

零用錢怎麼用： 

1、學知識 

　　3歲以後，孩子就可以學著認識紙幣和硬幣了。認識錢幣不光是讓孩子說出錢幣的面值，還應知道它們所代表的實際價值。如乘公共汽車時，讓孩子去投幣，知道有空調的公交車票比沒空調的貴；夏天，讓孩子去買冰棍，瞭解不同品牌的冰棍，價格是不一樣的；去兒童樂園時，讓孩子知道10元錢可以玩哪幾樣遊樂活動等。 

　　再大一些的孩子，可以讓他們見證零兌整、整兌零的交換活動，瞭解錢幣單位之間的換算關係。 

2、學消費 

　　孩子在花錢買東西的過程中，父母要教會孩子審慎決策，形成合理的消費觀念，培養基本的消費能力。 

*「買什麼」——學習按需消費 

　　有了錢，並不是想買什麼就買什麼，父母要幫助孩子逐步分辨：哪些是必需的，哪些是可有可無的，哪些是浪費，知道該花的錢要花，不該花的錢要省。 

　　通過零用錢，你可以向孩子傳遞良好的生活理念，如商品是買不完的，我們必須學會理性地取捨，在滿足部分願望的同時，就得節制其他的慾望；一個人的財富與地球上的資源都是有限的，節儉是一種美德，它可以使我們能夠把更多的錢用在更有意義的事情上。 

*「向誰買」——學會比較與選擇 

　　小孩子往往拿到錢就往商店跑，找到商品就是它了。大一些的孩子，也許稍稍懂點質量優劣與價格貴賤，但大多也不能兼顧二者，要麼一味追求品牌，要麼盲目追求省錢。 

　　確定要買的東西該向誰買、買哪種？父母不妨在帶著孩子逛超市時，在琳瑯滿目的商品陳列架前貨比三家，比較貨品的質量與價格，學會綜合權衡。 

*「怎麼買」——學學討價還價、找零核對 

　　「討價還價」其實是一個有趣的心理遊戲，讓孩子明白商家的出價與物品的實際價值之間是有空間的，學一點「生意經」，避免以後「吃大虧」；附帶著，孩子的語言表達也得到了鍛鍊。 

　　帶孩子一起買東西時，簡單的運算可以讓孩子去完成；讓孩子替大人跑腿買東西時，要求他匯報價格與餘額，這些都是訓練孩子找零核對的實戰機會。 

3、學理財 

孩子上小學以後，就可以利用零用錢進行相關的理財教育了。 

A、給孩子開設一個銀行帳戶，讓孩子熟悉金融機構辦理手續的一般程序，知道帳戶裡的錢屬自己所有。 

B、學會計劃開支，比如可以讓孩子擬一個本週開支的清單計劃，為自己的各項開支作一個大致的預算。 

C、學會記帳與核算。用一個小帳本記錄自己的開支項目，週末核算看是否有不理性的消費，收支是否平衡，各項開支與預算是否有出入，是預算不合理還是消費失度，及時總結以便調整下周計劃。 

D、針對大宗物品，可以讓孩子體驗一下積攢與借貸的意義。比如，孩子想買一雙輪滑鞋要100元。父母可以提議孩子通過勞動報酬與表現獎勵爭取額外的收入，同時每週積攢5元，攢足3個月，湊滿60元，再向父母借貸40元，2月還清，付息2元。在這些半真半假的金融活動中，孩子可以真切地領會到儲蓄與借貸的意義與價值。 

4、學習愛 

　　總是在算計著金錢，難免會功利，要讓孩子知道錢的意義不只是錢。 

　　比如，捐贈活動中父母掏錢孩子捐贈，除了達到募捐的目的，孩子並沒有受到愛心教育。最好是讓孩子掏自己的錢，孩子就會面臨得與失的權衡與選擇，這時無論捐多捐少都是愛心的洗禮。節日或生日時，讓孩子用零用錢為家人買一些小禮物，用錢來傳遞愛與表達愛。這樣，孩子才能懂得錢除了可以滿足人的慾望，還有更多更高的價值與意義。 

讓零用錢成為家庭制度 

　　關於零用錢，父母應鄭重其事地和孩子進行協商，要讓孩子感覺到零用錢是家庭生活中的一項制度，不是父母對孩子施壓的一張王牌，不會因父母的情緒好壞而隨意增減數量。零用錢協議一旦達成，雙方都必須遵守。 

　　孩子在零用錢的使用過程中，難免會出錯，不要責怪孩子，給他機會鍛鍊，錢就會越花越明白。 

　　在美國，父母從孩子3歲起就開始利用零用錢由淺入深，分階段、有計劃地進行教育，如： 

3歲能夠辨認硬幣和美元紙幣； 

4歲知道每枚硬幣是多少美分，並認識到無法把商品買光，必須做出選擇； 

5歲知道基本硬幣的等價物，知道錢是怎麼來的； 

7歲能夠將數目不大的錢找零，能夠數清楚大量硬幣； 

8歲知道可以通過做額外工作賺錢，知道把錢存在儲蓄帳戶裡； 

9歲能夠制定簡單的一週開銷計劃，購物時知道比較價格； 

10歲時懂得每週節省一點錢，以備大筆開銷使用； 

11歲時懂得從電視廣告中發現事實； 

12歲能夠制定並執行兩週開支計劃，懂得正確使用銀行業務中的術語。 


特別提醒： 

1.不要把家務與零用錢簡單掛鉤 

　　家務是每個家庭成員應盡的責任與義務，孩子份內的勞動如收拾玩具、保持自己房間的整潔必須完成，不該計取報酬。額外的勞務可以考慮適當報酬，如幫媽媽去小區的便利店買包鹽，找的零頭不妨歸他。 

2.錢是錢，愛是愛，不要混淆 

　　零用錢的有無、多少與父母對孩子的愛無關，這一點父母都清楚。但我們仍然會不自覺地向孩子暗示兩者的關係，比如「你最近表現很不好，我不喜歡你這樣，再這樣做就別指望我下週會給你發零用錢了」、「我爸我媽就是比你爸你媽心疼孩子，你看他們給咱兒子這麼多壓歲錢」、「親愛的，今天我過生日你什麼禮物都沒買，是不是你已經不愛我了。」 

