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壹、前言

    近十年來「外籍新娘」在台人數日漸增多，根據內政部統計，近年來結婚的新人中，外籍新娘結婚的比例佔26%，而其中東南亞的外籍新娘佔38%(已超過15萬人) 就此一發展速度而言，也許過不了幾年，台灣就會像美國一樣成為民族的大熔爐，屆時「新台灣人」的定義可能必須要重新闡釋，在現在所謂的「本土化的台灣人」和「中國化的台灣人」之外，必須要加上一個「亞洲化的台灣人」。 
     對於此一根本的問題，不知道有關當局是否有意識到該如何去因應，還是就任憑其無限制的發展下去。值得注意的是，以往會去娶外籍新娘的大部分是；但是現在卻有愈多的年輕人願意花錢去「娶」一位外籍新娘。有些男性覺得用「買的婚姻」比自由戀愛的婚姻更為保險？或者是在台灣的女權高漲後，覺得台灣的女人不像以往有所謂三從四德的「美德」了，在婚姻方面只想找一位「會聽話」的女人在家為其生子、煮飯而已。
基本上的擇偶可分為三個層次：                                            第一層次，也是最基本層次，是為了滿足性慾和繁衍後代 。                     第二層次，是為了建立家庭共同生活。                                      第三層次，也是最高的需求，是為了滿足精神和感情的需求。                   就此三個層次看來台灣的「異國買賣婚姻」，似乎只是為了前面兩個層次的需求而已，這種為結婚而結婚的買賣婚姻，不僅製造了許多的社會問題，更是對女性（台灣女性、外籍新娘即新移民女性）的一種歧視與不尊重。

    本文將針對這個主題陳述其概況及幾個個案，並從性別平等的觀點加以探討，以了解「外籍新娘」所背負的台灣社會十字架，進而給于更多的支持、包容與關懷。
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貳、本文內容分析
      娶外籍新娘這種「商品化的跨國婚姻」千里姻緣一線牽，雙方的結合建立在仲介公司的介紹、讓台灣男方與國外的女方媒合而建立家庭。在此類的婚姻媒合過程中，男方只要先在國內看相片（選美女）先挑初步人選，再到新娘國家，看新娘實際本人。幾十個新娘一字排開任君挑選，包君滿意。所付的仲介費通常大約新台幣二十萬到三十萬元不等(其中女方實際收到的約只有少數)；雙方在極短的時間內成婚，先前幾乎互不相識，也沒有信任基礎，打從婚姻一開始就處於不平等的立場。更由於夫家是來自經濟優勢的國家，自然就表現出強權的姿態。
    外籍新娘嫁來台灣之後的際遇各有不同，先生及其家人的態度是決定婚姻美滿的主要原因。部分台灣男子因為覺得遠從外地娶妻不易，格外重視與妻子的感情培養，對妻子的離家思鄉之苦十分體念，若再加上家人對媳婦的珍惜，經過一段適應時期，也就能成就美滿的婚姻。但也有許多丈夫認為妻子是自己以金錢買來的，不知不覺便將外籍配偶視為商品，常在內心衡量這婚姻是否「划算」。同時，他們有時亦產生投射作用，擔心妻子會捲款逃跑，因此，許多外籍配偶的家人不敢讓她們獨自出門，也不敢讓她們處理金錢。甚至有些男子更有著必須「撈回成本」的心態及行為，把妻子當作生產工具，往往造成婚姻悲劇。

　    現在有愈來愈多外籍新娘來台，表面上她們來台成家，生活應該過得比家鄉好，但實際上，外籍新娘面對陌生的環境、語言、文化等衝擊，加上社會的歧視，讓不少人心裡異常苦悶。更有些外籍新娘受到丈夫及婆家歧視侮辱虐待，罹患憂鬱症，甚至想不開而鬧自殺。除了陌生的環境讓她們適應不良外，她們也肩負養家餬口的重大責任，常被巨大的壓力擊垮。
　 
 有不少「外籍新娘」尤其是東南亞新娘，嫁到台灣後才發現丈夫身體殘缺或家境不好，與想像中差很多，有些人丈夫因失業經濟壓力大而暴力相向，讓她們身心俱疲，極需輔導。外籍新娘心靈需求普遍被忽視，人權被糟蹋。有些家庭還嚴格禁止「外籍新娘」和其他朋友接觸，擔心她們學壞，但如此一來也斷絕了她們和鄉親一起聊天、抒解壓力的管道。外籍新娘就只能待在屋子裡照顧小孩，跟社會完全沒有互動，在台灣孤單的想念遠方的家鄉。

所以不少外籍新娘在來台灣之前，並不知道她們所嫁的丈夫是屬於社會、經濟、教育程度偏低的人，往往於婚後一、兩年才逐漸了解，既而發現丈夫在社會、經濟地位上的實情，頓時有被騙的感覺。再加上沒有愛情基礎，有的外籍配偶就會嫌棄、怨懟甚至輕視丈夫，夫妻關係因此形成惡性循環。
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    此外根據最新的出生率統計，台灣的新生兒中每八個新生兒就有一個新生而是外籍新娘所生，有醫生發現這些外籍配偶所生的「新台灣之子」許多都有學習障礙發展遲緩的問題，於是「專家」研究認為造成這種情形，多半是因為外籍配偶不會中文，這些孩子在外在刺激少的情況下，語言彙集能力會比一般孩子差，而且發音不清楚，使得孩子在語言發展學習上比一般人來得慢，子女上學後又無法與母親溝通，有問題求助無門，往往造成自卑甚至被排擠的問題。於是「新台灣之子」的問題又是「外籍新娘」所衍生出來的問題了。
 以下是幾則「外籍新娘」的真實個案：

第一則：

越南藉的外籍新娘阮美絨，今年三月嫁到台灣來，原本以為是一樁幸福的婚姻，沒想到先生有暴力傾向，讓她即使懷了孕，還是選擇結束婚姻，離開家，也失去經濟來源，還好移民署接獲通報，暫時將她安置在仁愛之家，慈濟志工也知道了她的處境，幫她買機票，讓她可以回到越南的家。 

第二則
越南嫁到台灣的外籍新娘婷婷和丈夫不合不幸離婚，但她的惡夢就此展開，當初仲介她的業者向他索取退婚賠償，原本以為只要認真工作就可以趕快還完債回國，但在台灣沒有居留權的她被迫轉入地下賣淫，更可怕的是賣淫的收入全都直接進了仲介的口袋，使她無法得知何時才能脫離苦海，絕望之餘婷婷決定結束自己的生命。
第三則
    來自中國的姊妹鄺四紅、鄺五紅，約十年前先後嫁來台灣，不料，姊姊嫁給施暴且年長四十歲的丈夫，妹妹也遇到經濟困境，所幸兩人遇到「慈濟人」，在這個大家庭中相偎依，奮鬥過程堪稱外籍配偶的典範。
現年四十三歲的鄺四紅家境貧困，十一年前在湖南故鄉工廠認識一位到中國當台幹的退伍老兵，家人雖反對她嫁給當時七十多歲的丈夫，但她卻抱著幻想出嫁，不料抵台後才發現丈夫沒有工作、房子，更慘的是經常暴力相向，甚至曾持刀相向。

妹妹鄺五紅在姊姊介紹下，九年前也嫁給台灣一位忠厚的工人，婚姻雖然幸福，卻面臨丈夫待業、無自宅的經濟困境。

這對姊妹花在子女誕生後咬牙「拚經濟」，鄺四紅兼兩份工作，晚上還照顧生病的丈夫，每天僅睡眠一至二小時，鄺五紅則是做家庭手工賺錢，兩人也都自購住宅，她們用韌性打破許多台灣人對「外籍配偶都是到台灣騙錢」的想法。

p3

第四則

    苗栗縣39歲的邱姓男子從民國90年起，8年內先後娶了印尼、越南及中國籍妻子，他的前兩任妻子都因被婆婆懷疑偷錢而離婚，第三任的中國籍妻子也因受不了婆婆屢次「搜身查贓」，日前跑回中國，邱某訴請離婚，苗栗地院昨天判准。據了解，邱某事母至孝，在地院開庭時，與母親站在同一陣線，認為家裡財物不可能無緣無故不見，以前都不會找不到，為何娶了三任妻子後，財物就一直不見，他懷疑前後三任的外籍妻子「手腳不乾淨」。
第五則

若宣為大陸新娘，嫁到台灣近5年了，老公原本在南部某電子工廠工作，去年卻因公司惡性關廠歇業，之後又一直找不到適合的工作，孩子一個3歲多、一個2歲多， 老公在家因無法忍受孩子的吵鬧聲，經常拿若宣出氣，動輒拳打腳踢或惡言怒罵，有一次甚至打得若宣血流滿面，若宣急著照顧哭泣的幼子，根本無法就醫，婆家人也坐視不管，反而責怪若宣未能體恤丈夫失業苦悶的心情，惹惱了丈夫。而若宣在無娘家親友的支持下，時常是求助無門。 

由於老公屢次以取消其居留證排隊和找警察捉她非法打工以恐嚇若宣，讓她苦苦等待申請居留證已逾四年，有一次兩人再度為此事爭吵時，因不堪老公一陣拳腳和禁足的精神威脅下，終於逃出家門向管區派出所求助、聲請保護令。
第六則

一名23歲叫阿鈺的印尼女子，家境清寒，經仲介帶領來台找尋如意郎君，更希望來台後能多賺一些錢寄回家，改善家中的生活。來台後被安排和56歲歐吉桑阿昆的兒子阿雄相親，阿雄是輕度智障又患有羊癲症，阿鈺相親後心生猶豫躊躇著，遲遲不敢答應。可是仲介一再遊說，最後仲介又帶些壓迫的語氣，加之來台已十多天了，婚事及工作還沒著落，心情慌亂，在心不甘情不願的情況之下，含淚答應這門婚事。雙方簽了締結婚姻切結書，男方也送了18萬元聘金給女方，錢由仲介拿走，說是要交給阿鈺印尼的家人。阿鈺跟阿雄行了房，以夫妻相待。然而在台灣的生活也沒有想像中那麼好。為了讓印尼的家人生活好過些，她幫鄰居打零工、撿拾玉米、幫農務，一小時80元，把賺來的錢寄回家。

公婆為了怕阿鈺「落跑」，把她的護照扣留，雖然供她吃、住及給一些零用錢，但她並不快樂。雖然這不是她所想要的婚姻，卻也只有忍耐，日子過一天算一天。

婚後4個月，某一天晚上，公公騎著機車載阿鈺到街上買東西，回家途中，在住家附近農田竟然獸性大發強暴了她。還警告她不得張揚，威脅她如果講出去，便不把護照還給她、不讓她回印尼、不給她回國的機票、不給她零用錢。
隻身來台人生地不熟，沒有經濟自立能力，沒有謀生技能，言語又不通，面p4

對突如其來的遭遇，她投訴無門，難於啟齒，更不知如何是好？

也因她的不敢張揚，公公的獸行不曾稍歇，一而再，再而三的藉機凌虐她， 

不久她終於懷孕了，這件亂倫的悲劇，一時轟動整個小鎮，事後公公被收押，她也沒面子留在夫家，夫家的人還宣揚是她不愛丈夫，而去勾引公公，這樣的說詞更是讓她心碎欲絕。一位外籍新娘遭受如此不幸的打擊，我們的社會不曾協助她，更別談如何安置、輔導她了。還好她有位同鄉遠親的表妹阿香即時伸出援手收留她。

第七則

   以幫人按摩為業的阿月，兒子神經錯亂情緒不穩時好時壞，四十幾歲了在台灣討不到老婆，於是阿月花了三十多萬元到印尼鄉下幫兒子討一房乖巧聽話的印尼媳婦，媳婦來到台灣後，阿月不讓媳婦去外面工作，怕她學壞，只讓她在家裡幫忙做家事，此後阿月經常注意媳婦的月事，不斷催促媳婦早點位家裡添孫延續香火，然而媳婦才二十歲還年輕不想太早有小孩，對婆婆的期望備感壓力。

   以上幾則是典型「外籍新娘」懷抱夢想來到台灣後，面對台灣社會、家庭問題所遭遇到的家暴及困擾問題。
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叁、省思與批判

1、 不要再稱呼「」外籍新娘」：
    「外籍新娘」這個名詞實際上是充滿了歧視性的稱呼，背後代表的是一群沒有生活能力、沒有經濟生產力、佔用台灣資源的東南亞女性。台灣相關法律的規定對「外籍新娘」是相當不利的，她們被限制而無法在台工作，然而她們在台灣的家庭卻常是工人階級的貧窮家庭；在等待身份証核發的冗長時間內，她們無法獲得社會制度的補貼；取得身份證之後，依然沒有擔任公職的能力。如果在未取得入籍之前就訴請離婚，將會被遣返回國，探視孩子的權利也掌握在夫家手中，正因為台灣將「外籍新娘」視為台灣配偶及子女的「依親者」（不是法律上獨立的人），因此，也才使得她們往往被夫家控制，更加深性別權力的不平等。
     因而對於「外籍新娘」一詞，婦女新知基金會認為，應改稱為「新移民女性」，這個新名詞含有台灣社會的接納與包容之意，是代表正式成為台灣新族群的正面意義。

（註：本文為探討「外籍新娘」問題，故以下仍以「外籍新娘」稱呼，以利文章進行探討研究，實非貶低之意，敬請包涵）

2、 女子無才便是德嗎？

     有些娶「外籍新娘」的台灣男性，本身條件並非非常差，根據資料顯示有愈來愈多的年輕人寧願花錢娶一個「外籍新娘」，也不願投資時間找台灣女還談戀愛結婚，這並非台灣女孩眼光高。而是傳統的「大男人主義」在作祟。這些男性認為只要有錢就可以買到婚姻，這是對台灣女性的一種侮辱。這些男性認為與其娶一個台灣老婆，有相同的社會能力，經濟獨立、意見多、要求多、溝通困難，不如花少許錢買一個什麼都不懂，乖巧聽話，能在家裡乖乖帶小孩，孝順公婆、不多話、沒有自我、凡事以丈夫為中心的「外籍新娘」，只要有家庭生活就夠了。這種「愚妻策略」， 完全凸顯男性的唯我獨尊，是蔑視女性的作法。

3、 花錢買來的「老婆」，只要我高興有何不可？

     一些年邁缺人照顧的老榮民、身體有些殘缺，或是屬於台灣中下階層社會邊緣的人士，他們在台灣找不到對象結婚，花錢買「外籍新娘」有的是為了身體不便有人照顧，有的是為了傳宗接待，但因他們本身的教育程度不高，經濟地位p6

低落，對千里迢迢嫁到台灣的「外籍新娘」不懂得尊重與疼惜。認定她們是買來的商品，這些「外籍新娘」必須完成他們想要達到的目的，如：照顧年邁老人和智障的男性成親傳宗接代，幫忙工作賺錢。因為是買來的，所以必須「划算」，最好還可以撈回成本，因此完全可以不必尊重一個人的人權與尊嚴，只要我高興有何不可？於是種種的家暴凌辱的事件層出不窮的上演，而這些難堪的事件已造成台灣在國際間形象的損失。追根究底這也是台灣男性自認：男性才是家中「一家之主」的「沙文主義」作祟，把女性當成奴役，百般折磨，見女子弱小，便予取予求，害慘了不少對台灣懷著美好憧憬的無辜「外籍新娘」，也毀損了台灣的良好形象。

4、 在本文所提的七個實例中：

     受到家暴之害的有：阮美絨、鄺四紅、若宣、阿鈺，他們都是台灣男性「男人至高無上」下的受害者，尤其最可憐的是阿鈺，他的公公簡直是人面獸心，更可恨的是夫家的人竟對外宣稱是阿鈺勾引公公，才有這場亂倫悲劇的發生，而小鎮上的人、我門的社會竟然無人伸出援手，批評這種半強迫以商品買賣方式迫使阿鈺嫁給一個智障者的不仁道婚姻，且認定一個年輕女子會去勾引一個花甲之年的老人。這代表小鎮上對女子的人權與操守的極度蔑視。

     第二則中的婷婷，則是被可惡的仲介當作商品不斷壓迫終至自殺，「外籍新娘」婚姻仲介者就是一種歧視女性的行業，把女性當作商品或用照片，或一字排開任君挑選，物化女性，可說是「大男人主義」的幫兇。

     第四則邱姓男子母子倆對所花錢娶進來的「外籍新娘」，極度不信任，把媳婦當小偷，屢屢「搜身查贓」，認定「金錢」買回來的媳婦就是看錢很重的拜金女，時時防著她們捲款逃跑，認為女性就是愛錢，女人就是經不起金錢的誘惑，這也是一種瞧不起女性的思想與作法。
      第七則，阿月把娶回來的「外籍新娘」當做生孩子的工具，只要她乖，只要她生孩子就可以了，不考慮夫妻之間的情愛，不考慮孩子的教養問題。她這種想法就是「女子無才便是德」，「女性的天職就是要幫男性傳宗接代」的傳統舊社會男性主義思想，完全不懂得尊重女性的自主權。

5、 外籍新娘不諳中文，是孩子發展遲緩的元兇？

     可憐的「外籍新娘」，離鄉背井遠嫁台灣，誰知來到寶島後，不僅被台灣人士貼上「落後」「愛錢」「沒知識」的負面標籤，還得背負「教育下一代不力」p7

的罪名，真是情何以堪！
     這種罪名，老實說實在不敢苟同，一昧將下一代的教養責任推給「外籍新娘」，完全將其貶低至「生產」「教養」的工具，別忘了新娘家中還有丈夫及其夫家的人，這些親人為何可以完全不受指責呢？很多人認為「外籍新娘」不識中文，無法指導孩子作業，不能帶領孩子閱讀，所以強迫「外籍新娘」學國語。姑且不論這樣「強制執行」是否可議，倘若外籍新娘需要上課，那麼其丈夫及夫家的人是否也該去上課。不要忘了在台灣社會中多半是教育程度不高，經濟地位低落的男性會去娶「外籍新娘」，站在兩性平等的角度來看，雙方均需學習下一代教養相關教育，而非「外籍新娘」一人的責任啊！

p8

肆、結論與建議
    近十年來迎娶「外籍新娘」的，多為年齡偏高、身心障礙或是社經地位弱勢的男性，娶「外籍新娘」主要為了傳宗接代與操持家務，所以「外籍新娘」不僅在家中地位有如佣人，且常發生家暴事件。更有甚者，「外籍新娘」以結婚為名被騙來台灣賣淫；或是相親時是正常人，到台灣才發現嫁的是多重障礙者，這樣的個案不勝枚舉。

　　「外籍新娘」來台灣多少懷有一些憧憬，編織一些美夢；誰知台灣卻成為殘忍的惡夢。許多的個案中「外籍新娘」血淚控訴，指責台灣人的不人道，虧我們是號稱擁有五千年歷史文化的泱泱大國，她們遭受歧視家暴的悲慘遭遇，真令我們臺灣人汗顏。她們悲憤的呼救，我們不能再充耳不聞，她們淒慘的遭遇，我們不能再視若無睹。她們嫁到台灣就是我們的同胞姐妹，我們要關心她們。因此「外籍新娘」這個名詞必須給予正名，應稱之為「新移民女性」，正式的接納她們成為新台灣人。

　　所以我認為要照顧這些「新移民女性」，就要建立健全可行的輔導制度，給予外籍新娘必要的支援。此一制度應包括三個面向：一是心理輔導，讓她們能適應不同文化、生活習慣、教育等所帶來的種種差異，順利進行社會融合。二是技能訓練，讓她們能有一技之長，一來能順利就業貼補家用，二來也可以自立自強不必再仰賴丈夫生活而能活得有尊嚴。三是建立申訴管道，防止家暴事件的產生。

　　其次，政府應扮演更重要的角色，制定相關方案及律法，保護並公平對待「新移民女性」及「新台灣之子」，而且政府要主動出擊，積極走訪這些新移民家庭，才能真正發掘問題，使「新移民女性」能真正融入台灣社會不再衍生社會問題，進而為台灣社會注入一股新的生命力。

p9
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