台中市立至善國民中學九十六學年度第一學期

 資源班 期初「個別化教育計畫」會議記錄

一、時間：九十六年九月二十八日

二、地點：資源班教室

三、主席：陳姿君

四、列席：主任、組長、任課教師

五、主席報告：

1. 說明本學期資源班排課方式

本學期排課方式：本學期一年級上國文及數學，採抽離方式進行；二年級分成二組上課，A組(202、203、207、209、210)上數學及英語，B組(204、205、206)上國文及數學，二組皆採抽離方式上課；303董杰、305蔡孟晟、307田記穎以抽離方式上英文、數學兩科，307李政洋應導師要求數學以抽離方式上課，國文則採部份抽離方式進行。
2. 介紹資源班老師

導師：陳姿君師

      任課教師：國文科─黃子玲師、數學科─王郁琪師。

六、親職座談：

1. 針對每ㄧ個學生在資源班的學習狀況提出說明，並與家長討論本學期的IEP內容，若家長覺得有修改的必要，請告知老師。

2. 與三年五班蔡孟晟的母親晤談：
三年級的英語課程難度提高不少，孟晟可能無法理解課程內容，如以三年級的課程內容為主對孟晟的幫助可能不大，因此三年級課程的安排老師預定以複習一、二年級的內容為主，希望能幫學生打好基礎，孟晟的媽媽同意課程內容的安排，但如果孟晟吸收得不錯，可以加快複習的進度。另外建議孟晟媽媽每天要督促孟晟複習講義上的單字，即使是十分鐘也好，對單字的熟悉度增加，閱讀能力才會提升。因孟晟回家都只拿聯絡單給媽媽簽名，媽媽希望老師向孟晟告知除了聯絡單要拿給家長簽名外，英數兩科的講義也要拿給媽媽看，這樣媽媽才知道上課的進度與內容，老師回答會再跟孟晟說。
孟晟曾向媽媽反應一起上數學課的同學很吵，使他無法專心，這點已經向媽媽說明其中一位同學有過動的情況，但沒有服藥控制，未來會加強秩序的管理，必要時會讓吵鬧的同學座位較區隔開來。

3. 與二年四班程靖淳的母親晤談：

      靖淳的媽媽第一次出席會議。針對老師詢問靖淳平時用藥對上課作息的影響，她先大略說明了靖淳用藥的原因，由於之前靖淳常因為寫作業這件事情在家耍脾氣、鬧彆扭、大吵大鬧、或離家出走，情緒十分不穩定，因此後來才考慮用藥控制情緒使得在家的狀況有所改善。雖然藥物會使得靖淳精神不振，但不至於到昏睡的地步，因此同學反映靖淳都在課堂上睡覺的問題時，媽媽覺得靖淳只是用吃藥的藉口來掩飾她的不願意學習及藉故偷懶。

另外，老師也問到靖淳學習動機低落，作業常遲交或不寫的狀況，媽媽坦承之前因為希望靖淳情緒先穩定，因此在課業方面要求非常寬鬆，也不會刻意要靖淳去唸書，對於學習多採順應態度，才會造成現在靖淳無意學習的惡習。現在情緒有緩和的趨勢，但是開始對靖淳有所要求時，卻已經比想像中困難了。就是因為靖淳的學習態度不佳，所以常拖延自己的課堂進度，如默寫沒背、考卷考不完，因此老師詢問家長意見是否可要求靖淳利用午休來補完未完成的進度，原則上只要靖淳進度都有達到，便不會強制她午休要來考試；然而如果進度落後，勢必要她犧牲幾個午休補完該有的進度，關於這點，已經與家長達成共識。至於放學後的時間，原則上老師與家長都不建議使用。

      靖淳似乎沒有特別喜歡的增強物，無法有效利用增強制度來引起她的學習動機。請她回家背九九乘法，但每次都反應沒有做到，希望家長能協助督促。

4. 與二年七班張紫琳的母親晤談：

IEP的邀請函早在上星期已發給紫琳，但紫琳一直都沒有交給家長，聯絡單有時也都沒有給家長簽名，請紫琳媽媽有時主動詢問紫琳老師是否有交待事項。與紫琳媽媽討論英語的上課內容，因為紫琳一年級未到資源班上課，老師考慮上課內容是否要加入複習的課程，但因為二年級英語只有四節，一旦加進複習課程，二年級的課程就沒有辦法上得很完整，只能挑重點上，紫琳媽媽的回應是紫琳已在補習班上一對一的英語課，補習班的老師已經在幫她上一年級的課程，所以學校進度的安排就交由老師決定。
數學方面，同樣因為一年級未接受資源班服務，所以一年級的數學學習情況較差，但現在有在補習班接受一對一的教學，所以對於二年級的數學顯得較有信心。紫琳有時衣物會不乾淨，希望家長能協助注意。

5. 與二年十班歐書嫚的母親晤談：
告知書嫚媽媽書嫚這學期上課到現在似乎較未進入狀況，交待的功課雖然都會做，但要背的單字似乎都沒背，因為考出來的成績不理想，學習動機不強，倒是愛和老師聊天。書嫚媽媽是說書嫚回家大都在看電視，很迷偶像，雖然有去補習班，但補習完回到家就累了，梳洗完畢就上床睡覺，有時甚至連課本都沒帶回家，所以也很少看到書嫚在讀書。老師告知媽媽要節制書嫚看電視的時間，但有時因為媽媽上班時間的緣故，也沒辦法全程陪在書嫚旁邊，老師告知媽媽會再與書嫚談談，希望能提高書嫚的學習動機，並且培養對學業負責任的態度。
目前有在補習班接受基礎數學的教學，媽媽對於書嫚在學校的學習不要求一定要有好成績，盡力即可。

媽媽覺得第8節書嫚都無法了解，希望可以不要上，這點必須詢問教務處方面該如何辦理。

七、臨時動議：

    無。

八、散會

