
台中市立至善國民中學九十八學年度第一學期

 資源班 期初「個別化教育計畫」會議紀錄
一、時間：九十八年九月二十三日（三） 下午1：10至3：00  
二、地點：三樓會議室
三、主席： 校長張美麗
四、記錄： 邱美珠
五、出席人員：蘇惠美、黃子玲、陳姿君、邱美珠（如簽到表）
六、主席報告：
小孩的學習需要大人給予支持，家長能夠撥冗前來，表示家長非常關心小孩，學校也能從會議中更了解小孩，更能明白能為小孩做什麼。家長提供的意見與資訊很重要，因為資訊的獲得越完整，小孩學習就越能與社會接軌。感謝家長參與，希望能夠與學校共同給予學生掌聲。
七、主任報告：
1.介紹十二年就學安置。
2.介紹資源班老師

導師：國文科—黃子玲師

      任課教師：英文科─陳姿君師、數學科─邱美珠師。
八、資源班導師報告：

1. 說明本學期資源班排課方式

排課方式：本學期資源班從8/31開始正式上課，由於今年入班新生眾多，故以學生各科程度分組上課。

國文實用組：101，102，204、208、308。
國文進度組：205、207、209。

英語進度組：103、105、203、204、205、206。

英語簡化組：104、106、107。

英語實用組：306、309。

數學進度組：103、105、106、107、302、303。

數學簡化組：104、204、207、209。

2. 學生人數異動
本學期資源班學生畢業七位，增加新生七位，二年級增加三位。

九、親職座談：

1. 針對每ㄧ個學生在資源班的學習狀況提出說明，並與家長討論本學期的IEP內容，若家長覺得有修改的必要，請告知老師。
2. 趙原母親：學校是否可開陶藝技藝專班？
主席回答：陶藝可開技藝學程，但無法開技藝專班，它不屬於教育部所定的十三個技藝職群，又因為學校沒有陶藝相關設備，目前可實施的方式，是陶藝社團，學生手捏好作品後，由任課教師帶回燒烤。

3. 思伶母親：是否可為學生講解科系，讓學生了解是否合乎自己的興趣？

主任回答：相關資料將請資源班教師提供給家長，並請教師利用課堂講述。
4. 與一年二班廖凱文的母親晤談。

子玲師：今天早上凱文哭著來上課，情緒十分不穩定，哭了快一節課好不容易才平復下來，詢問得知是因為他的作文拖了三四天都還沒交，被老師責備，所以非常傷心。後來有跟導師討論過這個問題，導師說一開始只是提醒他，不過因為實在拖了太久，才在下課時間把他叫過來唸。因為之前要留他放學下來補寫，他都有理由先走，這樣下去導師很難管理班上其他同學，希望家長可以幫忙督促，至少要讓凱文能夠每天準時交作業。另外，凱文的衛生習慣不是很好，常把擤鼻涕的衛生紙塞在抽屜或是隨手放在別人桌上，或是堆垃圾在抽屜裡，導致同學不大願意跟他互動，也影響了他的人際關係，希望家長能跟凱文好好溝通，改善這樣的行為，才能加強其人際關係。凱文或許剛到新學校還無法完全適應，可能也造成他很大壓力，我們會找時間和他好好聊聊，也希望家長多和他談談，如果需要我們協助，請別客氣。
母親說法：我不曉得他的作文拖這麼多天沒交，以後我會多注意他的作業，會讓他準時繳交。凱文有時候會忘記事情，常需要別人提醒，衛生習慣這件事我會跟他說，要他記得整理抽屜。他確實說過學校很嚴格，也說過他不喜歡上學，我想他可能還需要一段時間適應吧，我會再好好跟他溝通。導師方面我也會去做個了解。
5. 與一年四班古一威的母親晤談。
母親說法：一威對某些事情很執著，所以有時無法與他溝通，例如算式我要求他寫好，他會說不需要，只要寫出答案就好，選擇題，他會照他的規則寫答案，而不是看題目，他的理解能力較差，我希望他能快樂的學習，所以沒有要求他分數，對文字理解有些錯誤，所以會用錯詞。英語是一威較弱的科目，拼字對他有困難，如以文字呈現，一威可能看不懂單字的意義，如果是以口述的方式念給他聽，一威會較容易理解。一威很喜歡CD，同樣的CD可以一聽再聽，不會厭煩，建議老師在英語方面可以多讓一威聽CD，以聽覺的方式來學習。

美珠師：算式的部分，我已指導他訂正，他說話很有禮貌，會跟老師問好和再見，用字遣詞確實有他的特色，例如老師生氣的時候，就說老師是灰姑娘，的後母。數學科我會簡化課本內容，再要求他練習，課程進度會比較慢，一年級沒有完成的部分，若會影響二、三年級的學習，二年級就會延續一年級的課程。
姿君師：考量到日後一威必須參加基測，所以將一威安排在學障組，課程內容以普通班的課程為主，但在實際上課後，發現普通班的課程內容對一威來說太過吃力，無法跟上進度，因此跟母親說明一威日後的英語課程內容會儘量簡化，以最基礎的英文或功能性的實用英語為主。一威較優勢的學習管道似乎是聽覺，所以老師上課時會儘量多讓一威聽CD，如果可以會再幫一威多準備一套課程CD，讓一威回家也可以複習。另外一威上課常會忘記帶課本或作業簿，這方面老師上課會提醒，也請媽媽幫忙留意聯絡單上是否有需要攜帶的物品，提醒一威要記得帶。
6. 與一年五班趙原的母親晤談。

母親說法：趙原早上有服長效藥，改善他上課的情況，應用題的理解力差，遇到幾個不懂的地方，就會全然放棄，希望能讓他多一些成功的經驗，例如他前一天有背解釋，可是考試當天時間只給十分鐘，所以來不及寫完，所以成績和沒有背差不多，這樣會使他沒有繼續學習的動力，他很在意獎勵，為了獎品，他會比較願意讀，要加強的部分可以寫於聯絡單，家長在家可再為他加強，由於他的資料常常一團亂，所以我要求他用資料本，他卻說老師沒有說要準備，希望老師能要求他準備，我知道趙原的數學比較差，所以希望至少能熟悉一年級的內容，一年級沒學完，二年級繼續學，學習的內容是完整、連續的。
姿君師：趙原的英語比起學障組的其他學生程度好很多，在英語的學習方面也表現得不錯，與母親討論是否同意下學期的英語課讓趙原回原班上課。在資源班因老師尚要兼顧其他學生的程度，因此課程內容較為簡化，簡化的課程對趙原來說可能太容易，較沒挑戰性，趙原課後亦有至補習班加強英語，以趙原目前的表現，應可與普通班學生一起學習。母親原本有點擔心趙原回普通班上課會有適應上的問題，老師建議可以下學期先回原班上課，觀察趙原的學習狀況，如果適應不良，二年級可以再安排趙原接受資源班的服務。
美珠師：資料夾會要求他自行準備。

7. 與二年三班郭圃瑄的父親晤談。

父親說法：在家裡因為圃瑄的哥哥已經三年級，即將面臨基測，圃瑄似乎也感受到緊張的氣氛，開始比較認真。這學期因為班上換導師，所以會定期發小考成績讓家長參考，幾次成績對照下來，發現圃瑄慢慢有在進步。英語方面考慮買一套教材，來加強圃瑄的聽、說能力。
姿君師：圃瑄是個認真盡責的學生，交待的事都可以如期完成，但在英語的學習上還是有一些困難存在，例如圃瑄閱讀會有跳行、漏字的情形，拼字時，字母的位置也會錯亂，翻譯英文句子時，每個單字的意思都已告知，請圃瑄試著自己說出句子的中文意思，圃瑄還是會辭不達意，有文句不通的現象。目前課程還是會跟著學校進度，但內容會簡化，以加強圃瑄的閱讀能力為主，在家裡如果家人可以教導圃瑄較為生活化、常用的英語會話，對圃瑄在英語的學習與興趣上亦會有很大的幫助。
8. 與三年九班沈思伶的母親晤談。

母親說法：之前黃老師給了一份能力評估的術科題庫，這暑假有照著上面的項目測試一下思伶，還特地去買一個密碼鎖回來練習，沒想到她很快就解開，而且還質疑我為什麼拿這麼簡單的東西測試她，因此大致上的能力應該都還可以。
子玲師：這表示思伶的基本能力訓練的很好。這學期思伶的課只有排到英文，為了怕她之前學過的數學和國文能力退化，家長可以在家幫她複習，拿小學的中高年級的數學和社會讓她複習，數學有包含四則運算、時間加減和分數，社會則是包含一般的生活常識等。下學期我們會排一些複習的課以便讓她應付能力評估考試，寒假也可以請家長繼續訓練她。
姿君師：思伶做事很快，動作俐落，建議媽媽在家可以讓思伶多幫忙做家事，不僅可以訓練思伶的大動作、精細動作及工作態度，也可以檢視思伶對指令的理解程度，另外也可以買一些國小的社會科參考書讓思伶多做練習，這些對下學期的能力評估都會有幫助。思伶在寫練習卷時，因為想趕快完成，常沒有經過思考就寫答案，這樣很容易犯不該犯的錯，求快的同時亦要兼顧正確性，在學校老師會提醒思伶，在家做功課時也請家人多提醒思伶寫答案之前要先想一想。
八、臨時動議：無。
九、散會


