台中市立至善國民中學資源班九十七學年度第ㄧ學期

第二次教學研究會會議紀錄
壹、時間：九十八年一月八日（四） 第五節  

貳、地點：資源班教室

參、主席：黃子玲
肆、記錄：黃子玲
伍、出席人員：黃子玲、施又瑄、邱美珠（如簽到表）
陸、主席報告：略。
柒、提案討論：

案由一：討論下學期資源班的師資與排課方式
決  議：
（一）由於本學期教英文的姿君師於十二月中開始請產假，加上現教授數學的又瑄師希望回到本科教學，因此商請前一學期代數學課的美珠師回來教數學直到本學期結束。由於姿君師計畫留職停薪請一學期育嬰假，而又瑄師將繼續教英文，故下學期需要再聘請一位數學代課老師，原則上要等到下學期開學之前才能夠確定。
（二）下學期星期三下午確定不排課，因此原排在週三下午的一年級數學和兩節三年級英文課，將挪到週一至週五早修。
案由二：資源班服務學生人數有所變動

決  議： 

（一）二年十班學生黃祥維於前一學期由於表現不錯，在資源班服務之節數已減少到一週一節國文，這學期由於心智更加成熟，使其不願被標記而拒絕到資源班上課，在與導師、家長溝通討論之後，同意其轉安置回到普通班就讀。
（二）一年二班學生陳郁華當初因為身體病弱、跟不上原班進度為由進入資源班服務英、數兩科，但該生本學期在原班的幾次月考成績都已達到全班平均之上（尤以英文為佳），故徵詢原班英、數科任及導師意見，一致認為該生程度足以回普通班學習，與家長溝通討論之後，也取得該生同意，下學期確定回到普通班上課。

案由三：排定資源班學生安置適切性評估名單。
決  議：本學期教育處來文，需要在每位學生IEP之後附上學生本學期之安置適切性評估表格，故分派學生名單如下。
施又瑄老師─102陳郁華、103郭圃瑄、104范世旻、105廖宏智、106黃冠宏、107陳瑛美、108黃子晏、109林佑達。
邱美珠老師─201鍾雅玟、202黃皓煒、203周聖傑、206詹喬方、208陳維桓、209沈思伶。
        黃子玲老師─302陳子傑、306羅周全、307張紫琳、309沈雅涵、310歐書嫚、313陳琮璨及廖健佑、210黃祥維。
案由四：訂定IEP繳交日期
決  議：請於一月二十日前完成每位學生的IEP評量紀錄。 
案由五：學生輔導紀錄表填寫說明
決  議：請每位任課老師協助關心輔導資源班學生，隨時將輔導學生的情形，包括與導師或家長的晤談紀錄，記錄於輔導紀錄表，請於期末填寫完成。

案由六：學生學習成效評估填寫說明
決  議：為了檢核本學期新生進入資源班學習之成效，請國、英、數各科老師針對每位學生之人格特質、學習態度、本學期所習得之知識具體描寫，以作為下學期或二年級重新分組之依據。
案由七：說明下學期公假研習派代須知
  決  議： 每逢下學期需要進行學生之鑑定安置工作，由於心評人員只餘子玲師一位（另外兩位皆為代課老師），心評研習必不在少數，因此若是遇到心評研習以外必須參加之研習，將委託又瑄師及另一位代課老師分擔。屆時公假派代可以選擇自行調課、自行委託他人代課，或是請教務處協助派代。
案由八：資源班借閱書籍規則說明

  決  議：資源教室目前有新增課外書籍一批，歡迎同學借閱。欲借書者請登記借閱日期、書名、借閱者等資料，並請某位老師核准後才得以將書帶離資源教室。借書原則上以三天為限，信用不佳者將禁止於週五借書，上正課偷看書被沒收或損害書籍者將不得借閱。請老師代為轉知借閱書籍之同學。
案由九：針對資源班個別案例討論學習狀況
  決  議：
（一）期初以一年二班學生陳郁華、一年四班學生范世旻較有機會回歸原班學習，然而至期末詢問原班科任老師後，
確定四班學生范世旻能力無法跟上原班進度，故只有二班學生陳郁華回歸原班。
（二）由於二年八班學生陳維桓障礙程度下降，從輕度轉為中度，加上學習能力不足，擬考慮請其家長到校說明轉換學習環境一事。連同一年八班學生黃子晏（智能障礙中度）之家長也一起邀請到校說明。開會日期暫訂於一月二十日下午舉行。
捌、散會
