臺北市、臺北縣及基隆市高中職聯合入學測驗及招生試辦計畫
教育部98年7月22日台中（一）字第0980125960號函備查

1、 依據

1、 高級中學法第3條。

2、 職業學校法第4條。

3、 教育部97年11月11日升學制度審議委員會第3次委員會議決議。

4、 教育部98年2月5日台參字第0980015119C號令修正發布之高級中等學校多元入學招生辦法。

5、 教育部98年3月20日台中（一）字第0980043083號函修正高中及高職多元入學方案。
2、 目標
一、促進國民中學教學正常化，紓解升學壓力，落實適性教育的理想。

二、因應地方教育需求，逐步促成高中職學生就近入學。
三、兼顧中央與地方政策，統整高中職多元入學管道。

參、辦理單位

一、指導單位：教育部

北北基高中職聯合入學測驗規劃委員會
二、主辦單位：臺北市政府教育局、臺北縣政府教育局、基隆市政府

三、承辦單位：

（一）北北基100年高中職聯合入學測驗試務委員會主任委員學校：臺北市立明倫高級中學

（二）北北基高中職100學年度聯合甄選入學委員會主任委員學校：國立新店高級中學（音樂）、臺北市立中正高級中學（美術）、臺北市立復興高級中學（舞蹈）、臺北市私立華岡藝術學校（戲劇）

（三）北北基高中職100學年度聯合申請入學委員會主任委員學校：臺北市立南港高級中學
（四）北北基高中職100學年度聯合登記分發入學委員會主任委員學校：臺北市立木柵高級工業職業學校

四、協辦單位：國立臺灣師範大學心理與教育測驗研究發展中心、技專校院招生策進總會
肆、實施區域與範圍
本計畫實施區域包括臺北市、臺北縣及基隆市三個縣市（以下簡稱北北基）。北北基三縣市境內公私立高中職學校，全部參與北北基各入學管道辦理招生作業。
伍、實施時程：自100學年度起試辦。
陸、辦理項目

   一、規劃及執行北北基三縣市公私立高中職聯合入學測驗（以下簡稱北北基聯測）事宜。

   二、規劃及執行北北基三縣市公私立高中職多元入學招生事宜。

柒、組織分工

由北北基三縣市政府教育局（處）共同規劃及執行，其組織分工如下：
一、成立「北北基高中職聯合入學測驗規劃委員會」，負責規劃及督導北北基辦理聯合入學測驗，以及協調高中職辦理各項多元入學招生管道相關事宜。

二、成立「北北基高中職聯合入學測驗規劃工作小組」，負責擬訂北北基聯測試辦計畫、北北基聯測與招生期程，以及推動北北基聯測與招生相關工作。

三、成立「北北基高中職聯合入學測驗試務委員會」，負責擬訂北北基聯測簡章及統籌協調辦理北北基聯測各項試務相關事宜。

四、由測驗專業機構（國立臺灣師範大學心理與教育測驗研究發展中心）辦理北北基聯測命題組卷及資料處理工作。
五、成立「北北基高中職聯合甄選入學委員會」、「北北基高中職聯合申請入學委員會」及「北北基高中職聯合登記分發入學委員會」，負責擬訂各項招生實施計畫及簡章相關事宜。

六、北北基各高中職辦理各項招生，應成立招生委員會。
捌、北北基聯測規劃事項

一、報名資格
（一）國民中學應屆畢業生或曾在公私立國民中學、高級中學附設國民中學畢業。
（二）符合資賦優異學生降低入學年齡縮短修業年限及升學辦法之規定，經主管教育行政機關認定其畢業資格之國民中學學生。
（三）具有下列同等學力情形之一者：

1.曾在公私立國民中學或相當於國民中學教育階段之學校修業三年課程，持有修業證明書者。
2.曾在公私立國民中學補習學校或已立案之私立中級補習學校畢（結）業，取得畢（結）業證明書者。
3.經國民中學畢業程度自學進修學力鑑定考試及格，取得學力鑑定及格證書者。
4.取得丙級技術士證或相當丙級以上技術士證之資格者。
5.其他具備同等學力資格者。
二、測驗日期及時間
北北基聯測一學年度辦理一次，與第一次國民中學學生基本學力測驗（以下簡稱基本學力測驗）日期及時間相同。
三、測驗學科及命題作業
（一）測驗學科：包括國文、數學、英語、社會、自然、寫作測驗。
（二）命題單位：委託國立臺灣師範大學心理與教育測驗研究發展中心辦理命題組卷及資料處理工作。

（三）命題及計分方式：題型、測驗學科（包含寫作測驗）分數、量尺計分及寫作測驗評分級分別等，均與全國基本學力測驗一致。
（四）命題原則：評量學生於國中教育階段所習得之基本能力為目的，以國民中學「九年一貫課程綱要」為命題依據，測驗試題難度分配與基本學力測驗一致，採「中等偏易」為原則。
玖、北北基高中職招生規劃事項

一、報名資格
（一）符合高中職入學資格者，應取得當年度北北基聯測分數，始得報名參加當學年度北北基所辦理之高中職直升入學、甄選入學、申請入學及登記分發入學；另取得當年度國民中學學生基本學力測驗全國試務委員會所辦理之基本學力測驗分數者，並得報名參加北北基所辦理之甄選入學。
（二）參加各高級中學音樂、美術、舞蹈等藝術才能班甄選入學者，應依身心障礙及資賦優異學生鑑定標準第二條及第十六條規定，通過資賦優異鑑定取得證明文件。

（三）北北基以外縣市國中畢業生得跨區報考北北基聯測，並得以北北基聯測分數報名第一階段北北基甄選入學及第二階段北北基登記分發入學管道；惟限制不得報名參加第一階段北北基申請入學及直升入學管道，但金門、馬祖地區，以及華東、上海、東莞3所臺商子弟學校國中畢業生（含同等學力者），得以北北基聯測分數報名參加第一階段北北基申請入學管道。
二、 招生入學方式規劃

北北基高中職多元入學管道及招生方式規劃如下：
（一）辦理階段及入學管道

1.第一階段：辦理北北基高中職聯合申請入學（含完全中學高中部直升入學）及北北基高中職聯合甄選入學招生工作。

2.第二階段：辦理北北基高中職聯合登記分發入學招生工作。

（二）北北基公私立高中職學校應參考北北基以外縣市國中畢業生參加基北區高中高職聯合登記分發入學（以下簡稱基北區高中職登記分發入學）管道錄取入學情形，以其近三年錄取新生人數占各年度總招生名額平均比率之二倍為原則，保留名額提供參加基北區高中職登記分發入學管道辦理招生，並以基本學力測驗分數為入學依據。私立高中職並得視各校近三年實際招生情形彈性調整之。
（三）北北基高中職聯合申請入學管道招生報到後所餘缺額，可流用至北北基高中職聯合登記分發入學管道辦理招生。北北基高中職聯合登記分發入學管道招生報到後所餘缺額，可流用至基北區高中職登記分發入學管道辦理招生。

（四）北北基高中職學校於北北基第二階段登記分發入學及基北區登記分發入學招生辦理結束後，尚有餘額而需後續招生者，得訂定招生簡章報請主管教育行政機關核定後，始可自行辦理。
三、招生名額比例
北北基高中職各多元入學管道招生名額，得依主管教育行政機關政策及學校視實際需要彈性調整外，其名額比例規劃如下：
（一）北北基申請入學

1.北北基各公立高中申請入學（含直升入學）名額占核定招生名額百分之四十。
2.北北基各公立高職申請入學名額占核定招生名額百分之六十。

3.北北基各私立高中職申請入學名額以核定招生名額百分之七十為原則。
（二）北北基甄選入學：依各主管教育行政機關核定之招生名額辦理。

（三）北北基登記分發入學：依各主管教育行政機關核定招生名額，扣除申請入學、甄選入學及保留提供參加基北區高中職登記分發入學之名額。
四、各階段招生管道分數採計方式

（一）第一階段

1.北北基申請入學：北北基各公私立高中職應以北北基聯測分數為依據，並得就國文、數學、英語、社會、自然擇一科至二科加權計分。各高中職應採計北北基聯測之寫作測驗分數，作為報名資格條件或加分條件。
2.北北基直升入學：北北基各公私立完全中學應採計北北基聯測分數及學生在校成績，並得將學生特殊事蹟納入採計。
3.北北基甄選入學：北北基各公私立高中職應以當年度北北基聯測或基本學力測驗分數為門檻，採計術科測驗成績，並得採計性向測驗分數；惟不得採計在校學科成績及加考任何學科紙筆測驗，但以科學之特殊性向、才能入學者，不在此限；並得依招生班別之性質，參採學生在校藝術與人文、健康與體育、綜合活動學習領域表現或其他才能等。
（二）第二階段
北北基登記分發入學：北北基各公私立高中職應以北北基聯測分數總分（含寫作測驗）及學生之志願序作為分發依據，不得加權計分。
壹拾、 預定進度
預定99年5月底前，配合教育部國民中學學生基本學力測驗時程，公布100年「北北基高中職聯合入學測驗暨甄選、申請及登記分發入學」日程表。
壹拾壹、 經費預算及來源

一、北北基聯測試題研發經費，由北北基三縣市政府教育局（處）相關預算項下支應。

二、試務及各招生管道所需經費，得酌收報名費（收費額度比照全國標準）。
壹拾貳、 其他

一、國民中學技藝教育學生就讀高中職實用技能學程、國民中學技藝技能優良學生甄審保送入學、身心障礙學生安置各高中職、產業特殊需求類科、體育班、科學班，及運動成績優良學生升學輔導等特定對象班別之招生，依相關規定辦理。
二、特殊身分學生入學方式及升學優待，依現行各類升學優待相關規定辦理。
三、低收入戶子女或其直系血親尊親屬支領失業給付者，免繳報名費用。

四、試務委員會及各招生委員會辦理試務及招生工作，關於委員之迴避，依行政程序法第三十二條及第三十三條規定。

五、基本學力測驗由教育部統籌辦理，第1次測驗（約每年5月，與北北基聯測同時舉行），北北基三縣市原則不設基本學力測驗考場（北北基三縣市自行另設北北基聯測考場）；第2次測驗（約每年7月）時，北北基三縣市分別配合基本學力測驗試務分設考場，並由北北基三縣市高中職協助辦理相關試務工作。


























備註：

1.北北基以外縣市國中畢業生得跨區報考北北基聯測，並得以北北基聯測分數報名第一階段北北基甄選入學及第二階段北北基登記分發入學管道；但不得報名參加第一階段北北基申請入學及直升入學管道。金門、馬祖地區國中畢業生（含同等學力者），得報名參加第一階段北北基申請入學管道。
2. 北北基公私立高中職學校應參考北北基以外縣市國中畢業生參加基北區高中高職聯合登記分發入學（以下簡稱基北區高中職登記分發入學）管道錄取入學情形，以其近三年錄取新生人數占各年度總招生名額的平均比率之二倍為原則，保留名額提供參加基北區高中職登記分發入學管道辦理招生，並以基本學力測驗分數為入學依據。私立高中職並得視各校近三年實際招生情形彈性調整之。
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北北基聯測考試


（北北基自辦）





提供4至7成名額（公立高中40％、公立高職60％、私立高中職70％）





北北基聯測及招生階段





入學管道選擇





北北基高中職聯合甄選入學（音樂、舞蹈、美術、戲劇等藝術才能班）





北北基高中職聯合申請入學
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未錄取或未報到





北北基高中職聯合登記分發入學





提供3至6成名額





第2次（基北區）基本學力測驗（教育部主辦）
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第二次基本學力測驗及基北區高中職登記分發入學階段





基北區高中職登記分發入學


（教育部主辦）
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北北基高中職多元入學管道流程圖
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