花蓮縣原住民文化館31日舉行盛大開館啟用儀式
發布單位：花蓮縣政府行政暨研考處  更新日期：2008/12/31

      全縣原住民所期待的花蓮縣原住民文化館31日舉行盛大開館啟用儀式，縣長謝深山、副縣長張志明、立委楊仁福、縣議員余夏夫、曾玉霞、陳英妹、孫永昌、笛布斯‧顗賚、林榮輝、魏嘉賢、楊德金、張懷文、各鄉鎮長、各部落頭目及各部落族人等近千人共襄盛舉，場面盛大隆重。
    活動在嵐風岭工作室的迎賓舞、化仁國中捕魚祭、馬可認文化藝術團的歡樂年華及花蓮農校的笙歌竹影精彩表演下揭開序幕，接著由各族群頭目進行祈福儀式，隨後謝縣長、張副縣長及各貴賓舉行揭幕儀式，現場充滿歡樂氣氛。             

    謝縣長表示，台灣原住民族係居於南島語系族群中重要的一環，其最大的因素在於獨特且豐富多元的族群風貌與文化資產，特別是花蓮，擁有阿美族、太魯閣族、布農族、賽德克族、噶瑪蘭族、撒奇萊雅族等六族，多樣的族群文化乃是賦予這塊土地生生不息的源頭，為了讓這文化瑰寶得以永續傳承，因此興建原住民文化館。

謝縣長指出，原住民文化館自民國87年開始選定地點，88年至90年辦理現耕戶拆遷，91年起開始原住民文化館的藍圖設計，94年開始動工興建，96年本縣原住民重大交通建設殉難園區及原住民文化館主體建築順利完工，接續完備館內設施，將近10年的努力及付出，終於呈現在大眾面前，非常感謝來自中央單位、縣議會支持，在未來營運上，縣府團隊也將盡責服務，用創意及專業展現原住民文化館精神。

謝縣長強調，在現場大家可以看到位於原住民文化館正門前方的花蓮縣重大交通建設殉難紀念園區，這是為紀念開鑿中橫公路、蘇花公路..等重要花蓮對外交通建設犧牲奉獻的原住民同胞，在花蓮交通開拓史上，有不可抹滅的地位，紀念園區的設立讓後世子孫時刻緬懷祖德。

   謝縣長說，在館內有足以容納800人的展演廳，可提供原住民歌舞ㄧ個專業級的表演舞台，更是一個設備完善的大型會議廳，文化館2側的文化廊道則是規劃為原住民族工藝作品及文化藝術的展示空間，可讓更多外界朋友們深入瞭解本縣原住民悠久的文化歷史；近千坪的戶外活動廣場則可提供遊客、民眾最佳休憩的場所，希望藉由本縣原住民文化館的啟用，發揮保存在地文化、推動地方產業、引入文化觀光等多元功能，並成為縣民最佳的藝文休閒空間。

    隨後謝縣長在縣府原行處長林碧霞及部落頭目陪同下，參觀文化館文化廊道所展示的各式各樣原住民手工藝品並至展演廳觀看秀林鄉部落婦女舞蹈團的太魯閣族樂舞曲、三民國中的勇士傳說、馬里文化發展協會的祈雨舞、卓清國小的四季布農情、奇萊文化藝術舞蹈團的山海戀等精彩表演。
花蓮原民文化館隆重啟用 
	


	　耗時十年、斥資近億元的花蓮縣原住民文化館，昨日以獨特的切割、分享十餘公尺長的原住民麻糬「杜倫」方式，舉行開館啟用儀式。(記者林東行攝)


　記者林東行∕花蓮報導
  耗時十年、斥資近億元的花蓮縣原住民文化館，昨日舉行開館啟用儀式，縣長謝深山、副縣長張志明、立委楊仁福、原住民縣議員、各鄉鎮長、各部落頭目及族人等近千人共襄盛舉，場面盛大隆重。
  活動在熱鬧的原住民歌舞中揭開序幕，接著由各族群頭目進行祈福儀式，隨後謝深山及各界貴賓以獨特的切割、分享十餘公尺長的原住民麻糬「杜倫」方式，舉行揭幕儀式，現場充滿歡樂氣氛。
  謝深山表示，花蓮擁有阿美族、太魯閣族、布農族、賽德克族、噶瑪蘭族、撒奇萊雅族等六族，多樣的族群文化乃是賦予這塊土地生生不息的源頭，為了讓這文化瑰寶得以永續傳承，因此興建原住民文化館。
  隨後謝縣長在部落頭目陪同下，參觀文化館文化廊道所展示的各式各樣原住民手工藝品，並至展演廳觀看秀林鄉部落婦女舞蹈團的太魯閣族樂舞曲、三民國中的勇士傳說、馬里文化發展協會的祈雨舞、卓清國小的四季布農情、奇萊文化藝術舞蹈團的山海戀等精彩表演。
  耗費鉅資，幾經波折終於啟用的花蓮縣原住民文化館，自民國八十七年選定地點後，歷經辦理現耕戶拆遷、九十一年藍圖設計，九十四年開始動工興建，九十六年主體建築完工，接續完備館內設施，將近十年才順利啟用。館內有足以容納八百人的展演廳，二側是原住民族工藝作品及文化藝術的展示空間；近千坪的戶外活動廣場則可提供遊客、民眾最佳休憩的場所。
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