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王勝驊主任：

首先先向大家介紹，歡迎國立東華大學美崙校區的徐月琴教授蒞校指導，剛才徐教授有建議，下次有機會開定期會議時，可以安排在花蓮或其它地方，不一定要在學校裡面，我們會列入考慮。我先自我介紹，我是卓清國小教導主任王勝驊，今天召開這個會議，因為本校本學年向教育部以及花蓮縣教育處申請藝術與人文深耕計畫，而本校自92學年度起，開始發展布農族傳統舞蹈，因為發展布農族的舞蹈是比較創新的，所以推展起來也格外辛苦，以往本校都是仰賴教育優先區的經費在維持舞蹈特色的推展，但因為優先區經費的補助是依據學生人數按比例補助，加上本校學生人數年年減少，校內又沒有舞蹈專長的教師，必須仰賴校外有專長的舞蹈老師到校指導，幸好今年有這個計畫的協助，讓我們學校的舞蹈教學再次出現一線曙光。

以往校內在指導舞蹈的時間，都是利用課餘、假日的時間來指導，大多會受到社區活動、教會活動的影響，而使得練習時間人數不易到齊，使進度嚴重落後。這次的計畫，教育部和教育處都是希望學校能做普遍性的教學，利用平時上課的時間來進行歌舞深耕教學，學校方面就決定利用星期三下午的無課時間（反正學生回到家裡、社區也不知道要做什麼），進行布農族傳統歌謠的教唱。利用星期四下午補救教學和體育課時間，進行舞蹈教學，平時以布農族傳統歌舞為主要教學內容，遇上特殊節慶（像下個星期是跨年活動，學校就利用這個時候帶學生做街舞教學），則配合改變課程內容，讓教學更多元，讓學生學習視角更寬廣。
今天是我們這個計畫第一次開會，希望可以聽到大家給我們這個計畫一個更明確的方向，給予我們一些建議，讓我們可以更進步，使卓清舞蹈隊更茁壯。
徐月琴教授：

謝謝大家讓我有這麼樣的一個機會，可以參加深耕研究族群的機會，在歌謠部分可能取得比較容易，但在舞蹈方面，應該要盡可能保留傳統，不要加入現代或流行的味道，而使得傳統風味在不知不覺中消失了。今年貴校的舞碼是「四季布農情」，可想而知是相當具有傳統風格的。在這裡只有一個建議，是因為學校學生很少，但貴校在實施舞蹈教學時，因為是低年級不在學校的時間，如果可以的話，也可以把低年級加進來，一來可以達到全面實施的情形，二來也可使學生從小學習傳統文化，使未來舞蹈隊傳承的過程更順利。
至於加入街舞部分，因為不是傳統的東西，但多少可以提高學生參與的興趣，同時也可以增加低年級學生肢體的訓練，和增進低年級與高年級的互動，也是不錯的方法。說不定學生可以透過這樣的一個不一樣的學習模式，將來可以成為一方之霸也說不定。
洪水玉老師：

目前我負責的部分是舞蹈隊道具的工作，學校工友剛好本身也是布農族人，所以相關的布農族傳統文物，都可以有人可以協助，隨時都可以請教他。
周姍嫻老師：

我是五年級的導師，我有發現到五年級的學生，在參加的過程中，對於自己是布農族的身份，會有更強烈的自覺，就會更珍惜自己的文化，同時也以自己是布農族而感到驕傲。
王勝驊主任：

因為布農族沒有所謂的傳統舞蹈，但是有一些傳統的儀式，像是打獵出發前的「祭槍」，或是打獵回來的「誇功宴」，這些都是我們舞碼靈感的來源。這些儀式，都有滿長的「祭文」，透過教導學生這些儀式，不僅達到我們訓練舞蹈的目的，同時也傳承了布農傳統文化。同時為了增加編舞的靈感，學校這裡也積極地找尋傳統歌謠與傳統文化。像是傳統神話故事，也都是我們尋根工作之一。還有發揚傳統服飾，也是我們工作之一。這次的「四季布農情」，也是希望透過這樣的舞碼，把布農族四季生活的情境，真實地表現出來。
這幾年的舞碼設計，多半是以布農族的平日生活情境為主題，像前年的「小米慶收布農情」、去年的「三月布農採李樂」，都是以布農族族人生活模式，來做為舞蹈呈現的主題。

徐月琴教授：

我是希望在傳承文化的過程，能盡力去保留傳統，不要加入創新的東西，要保留原始的東西，如果能呈現傳統布農的味道，讓大家知道原住民不是只有阿美族，布農族有布農族自己的文化，才是我們傳承文化的本意。像阿美族近年來因為表演次數過多，已經偏向商業化，大多已經失去原味，反而會讓看的人以為阿美族文化就是這樣，而產生誤解。

現代舞的東西，誰來編都可以，但傳統風俗民情的舞蹈，就不是那麼容易的，反而是我們需要去挖掘、去找尋的文化。
王勝驊主任：

想請問徐教授，因為全國舞蹈比賽一個舞碼只有8分鐘，所以在編舞上就會有所限制，不知道教授是認為在一個只有8分鐘的舞碼中，要表現像今年的「四季布農情」（平均一季只有不到2分鐘），還是像去年、前年的「小米祭」、「採李樂」一般，只呈現一個重點？

林寶鈴老師：

我先前一直很想去學一些布農族的東西，就去參加「原舞者」的研習，發現雖然「原舞者」內部有一些不是阿美族的成員，但整個團對外的表現還是以阿美族為主（包含訓練課程），會讓人家容易產生誤會，以為原住民就只有這樣的文化。

另外，我們是很用心在編排布農族的舞蹈，因為布農族沒有傳統舞蹈，只有傳統歌謠和生活習性，所以舞蹈動作都是來自這些生活特色。尤其是在歌謠的安排上，都必須是配合舞蹈動作，只是擔心裁判評審不瞭解。

徐月琴教授：
舞蹈中間如果可以有耆老的歌聲，會有老、中、青傳承的味道，畢竟，學生大多是由較年輕的老師在指導，指導過程中可能會使傳統原味消失也說不定。在找尋傳統的過程中，也可以透過錄影、錄音，來保留這些傳統文化（像是歌謠、談話、生活紀錄）。漢化的結果，已經使得原住民的文化消失了，即使近年來積極恢愎傳統文化，但還是只著重在阿美族，這是比較遺憾的，所以布農族人要更加努力。
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