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出席者：國立東華大學體育系徐月琴教授、卓清國小川夏蓮校長、卓清國小王勝驊主任、卓清國小洪水玉老師、卓清國小陳美參老師、外聘母語歌謠何成忠老師
川夏蓮校長：
大家好，今天是這個藝術與人文深耕計畫的第二次會議，曾經上過徐教授的舞蹈課，知道徐教授是在舞蹈方面要求很嚴格的人，希望徐教授能在這個計畫中，給我們卓清國小舞蹈隊帶來許多幫助，在我們學會了理論和實務之後，最後受益的還是學生。
學校舞蹈隊在89年就成立，當初是參加現代舞，成績一直都不理想，後來改練民俗舞，加上林寶鈴老師的加入之後，舞蹈隊的表現就開始有了起色，不但在各項比賽上開始有了不錯的成績，同時也受邀參演許多展演，當然也包括遠到宜蘭童玩節的展演。後來，有了教育部的教育優先區的經費挹注，才使得舞蹈隊在經費上得以有些疏困。這次，很高興教育部和教育處的藝術與人文深耕計畫的經費加入，相信能使本校舞蹈隊師生受益更多。
透過這個計畫，本校開始於每週三下午課餘時間，請母語歌謠何成忠老師指導學生布農族傳統歌謠；利用每週四下午彈性時間，請舞蹈林寶鈴老師，指導學生傳統舞蹈，同時排定課程進度，希望能讓學生完整學習布農傳統歌舞。近來，舞蹈隊更積極參加各地的舞蹈展演，除了給孩子更寬廣的視野之外，也讓外界多認識布農文化。
王勝驊主任：

在此做工作報告：
12月27日星期六晚上7:30，帶全校學生到文化中心演藝廳參觀紅瓦民族舞蹈團的舞蹈表演，在舞蹈隊的網站已經貼上相關的訊息。同時，舞蹈隊也在校內設置了一個布告欄，爾後有關舞蹈隊的相關消息，也都會同時公告最新消息於布告欄和網站。
12月31日早上也受邀參加花蓮縣原民處的原住民文化館的開館表演，當天晚上受邀卓溪鄉公所的跨年晚會熱舞表演，小朋友當天都覺得很充實。
由於學生人數年年減少，在參加舞蹈的組別就受到限制，只能參加人數少的丙組，又因人數少，所以在舞蹈的呈現上易有冷場情形，這也是我們舞蹈隊在舞碼編排上需要突破的地方。

利用星期三下午的課餘時間和星期四下午的彈性時間，邀請母語何成忠老師和舞蹈林寶鈴老師指導學生歌謠和舞蹈的教學，並將利用寒假課餘時間，持續指導學生舞蹈動作。
預計3月10日下午在基隆，參加97學年度全國舞蹈比賽。

川夏蓮校長：

舞蹈隊即將出門比賽，感謝各位參與的同仁，在王主任業務這麼繁忙的情況下，唯有仰賴大家一起幫忙互相合作，才能使舞蹈隊順利成行，參加比賽。
洪水玉老師：

這個計畫是王主任擬定的，希望主任有需要幫忙的地方，不要客氣，儘管開口，我們大家都會樂意幫忙，而且校長也會給我們指導。

陳美參老師：

這是我第一次參加原住民的舞蹈訓練計畫，一切都是學習，雖然只有負責化妝，但仍是膽戰心驚，希望徐教授可以給我們指點一二。先前有請教過一位學生的母親，因為她是化妝師，所以有得到一些指導，但還是覺得在臉部特徵的呈現上，還不了解應該如何做會比較好，所以想請徐教授給我們建議。尤其布農族的傳統服飾是黑白、青藍為主，在色彩呈現上較不易表達。

徐月琴教授：

我還是希望我們可以在舞台上原汁原味的呈現布農族文化最真實的一面，如果可以從布農族傳統的文化中，傳達給觀眾，我想那才是我們在執行這個計畫的最原本的目的。濃妝豔抹並不適合小朋友，如果只是要看效果，在舞台上，是要從遠觀的角度來看整體的美。其實，大家比較想看的，是布農和阿美到底有什麼不同，它們的差異性在哪裡？尤其是阿美族因為長年漢化，早已變得比較時尚，所以比較阿美和布農的差異，就顯得比較重要。可以透過長者的訪談，保留布農傳統文化，再透過舞蹈的編排，把布農文化發揚出去，就成為我們的這個計畫相當重要的方向。至於妝扮的部分，既然布農是一個近大自然的族群，在妝扮上當然就要親近大自然。
另外，在舞蹈的呈現上，就像一首曲子一樣，但我們舞蹈只有8分鐘，又要表現許多歌曲，就會編成一首組曲，有分明段落，有起承轉合，而不是把重心放在跑道具，有時候單純的跑道具是無法呈現舞蹈意義的，那麼那個時間就是浪費了，人少有人少的表現方式，流暢性也是可以表現的很好。像布農族的遷徙歷史，也可以成為我們舞蹈呈現的主題。只要先把段落分配好，用扎實的故事去呈現，相信在舞蹈的呈現上會相當充實，同時還保有布農傳統的文化。

在道具的呈現上，真實感也是很重要的。像樹木的部分，倘若可以以天然的材料來製作，看起來才不會是假道具，這是可以努力的目標。

舞蹈的動作是用來表現故事，學生是不是很精確完成動作倒還好，編舞的意境為何才會是評審在意的方向。也就是說，一點點學生在動作上所犯的錯誤，倒不會影響成績，而是編舞者的舞碼設計，是否可以表現出舞碼說明中的意境，才是評審評分的方向。

把布農族的祭典、生活，用故事、用舞蹈、用歌謠，段落分明、起承轉合，完整的呈現出來，是很重要的。
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