什麼是霸凌（bully）？
霸凌的定義
霸凌（bully）是一個長期存在於校園的現象。專指孩子們之間惡意欺負的情形，我們將bully翻譯作「霸凌」。兒福聯盟基金會執行長王育敏引用挪威長期研究霸凌議題的學者Olweus定義霸凌：「一個學生長時間重複地被暴露於一個或多個學生主導的欺負或騷擾，或是該學生被鎖定為霸凌對象而成為受凌兒童的情形。」

霸凌：指蓄意且具傷害性的行為，是持續重複出現在固定孩子間的一種欺凌現象。

霸凌兒童：一個在學校或團體中不停地對其他同儕或某些特定對象進行傷害、恐嚇、威脅或刻意排擠的兒童。

受凌兒童：被霸凌的對象，其中有些甚至是長期被霸凌，對身心健康與發展造成深遠的負向影響。

霸凌的形式
肢體的霸凌：包括踢、打弱勢同儕、搶奪財物等。

言語的霸凌：包括取綽號、用言語刺傷、嘲笑弱勢同儕、恐嚇威脅等。

關係的霸凌：包括排擠弱勢同儕、散播不實謠言中傷某人等。

性霸凌：以身體、性別、性取向、性徵作取笑或評論的行為；或是以性的方式施以身體上的侵犯。

反擊型霸凌：這是受凌兒童長期遭受欺壓之後的反擊行為。通常面對霸凌時他們生理上會自然的予以回擊；有部分受凌兒童會去欺負比他更弱勢的人。

霸凌兒童的形成因素
根據國外的研究顯示，曾是霸凌兒童的男性，到24歲止，有60%的人至少有一次的犯罪紀錄，有40%高達3次惑3次以上的犯罪紀錄；非霸凌兒童者僅10%有犯罪紀錄，顯示兒童時期的霸凌行為與成年期的犯罪行為息息相關。霸凌兒童的形成因素很多，包括：

家庭因素：對孩子缺乏關注和溫暖、缺乏管教、家庭內有暴力情形、提供孩子在家中霸凌行為的機會等，都是助長孩子成為霸凌兒童的原因。

個人因素：激進衝動的個人特質、神經生理疾病（Asperger Syndrome）、「高度孤獨症」、「非語言學習障礙」、「社會情緒適應失調」等，都是霸凌兒童的可能成因。

學校因素：老師對於攻擊行為的態度和處理的技巧、學校的風氣與管教、學生受生命教育的程度等都是影響霸凌行為的關鍵。

霸凌對孩子的影響
霸凌現象並非孩童成長的必經過程，它對霸凌兒童本身、受凌兒童與旁觀的孩子都造成了極大的負面影響：
霸凌兒童：青少年期與幫派結合、成年之後的犯罪率較高、成年後對政府部門的矯治服務（法院服刑、毒品或酒精濫用戒癮、因人格違常所需之心理衛生）需求較大。

受凌兒童：研究證實「被霸凌」與「情緒困擾」和「課業困難」相關；這些受凌兒童被貼上負面標籤且被嚴重排擠，他們對學校的負向觀感可能發生逃課、輟學等情形；受凌兒童在成年後發展精神問題的比例也較高。

旁觀兒童：旁觀者目睹霸凌事件內心會產生害怕與焦慮感，且霸凌事件已污染整個學習環境；在充滿暴力的環境下成長的孩子長大之後也學會用攻擊的方式解決問題。

台灣的霸凌狀況
本次兒福聯盟基金會針對國小中高年級學童進行有關校園霸凌現象問卷調查，結果發現：

校園霸凌現象普遍存在，大部分學童知情（66.9%）且多數有被欺負的親身經驗（63.4%）：
超過五成以上的學童（53.9%）偶爾在同儕間被欺負，僅36.6%從未有被欺負的經驗；近一成經常被欺負的學童（9.5%）雖然不是多數，但卻可能是被長期鎖定霸凌的弱勢兒童，值得特別關注。

霸凌的方式以言語霸凌最多，佔五成以上，其次是肢體與關係的霸凌：
高達五成以上（54.7%）的校園霸凌事件為言語霸凌。包括「嘲笑」、「威脅」、「取綽號」、「罵人」等－特定學童被嘲笑的原因則包括「功課不好」、「長相難看」等。肢體霸凌亦超過三成六（36.8%）情形多為「被打」。關係的霸凌近二成七（26.9%），多是「被排擠」－理由包括「身上有臭味」、「男生排擠女生」…等，顯見小學校園同儕間的弱肉強食。

霸凌事件發生時多半會求助於成人，但有一成五以上「假裝沒看到」：
大部分的孩子在面對霸凌時知道要求助於成人（74.5%）。然而，面對霸凌事件有一成五以上（15.8%）的孩子選擇「假裝沒看到或聽聽而已」等充耳不聞的態度；會主動提出協助或主動對受凌同儕提供安慰的學童僅7.2%。顯見見義勇為的同儕支持體系頗為薄弱。

「自掃門前雪」是「假裝沒看到」霸凌事件的普遍心態：
進一步詢問學童「假裝沒看到」的理由發現：近三成五的學童（34.2%）覺得「不干我的事或不想管」，有二成以上（23.7%）因為「怕惹禍上身」；同樣有二成以上的學童（23.7%）認為「被欺負的人活該」，甚至有學童表示「我也排擠那個（被欺負的）人」，表示許多孩子不只知情，且是霸凌的幫手。

不論聽聞霸凌事件或自身受凌，學童普遍感覺「生氣」：
面對別人被欺負，孩子們的心情通常是生氣（23.2%）、不高興（17.9%）與同情可憐（16.5%），但沒感覺的也有7.6%。當自己被欺負時，孩子則多感到生氣（35.9%）、難過（32.8%）與不高興（1818%），也有學童在問卷上寫著「無奈」、「很沒面子」、「很痛苦」等，令人心疼。

但是當自己受凌時，成以上的孩子們採取的策略是「忍一忍就算了」：
被欺負時，孩子們的因應方式以「忍耐」居多（41.9%）。其次是報告家長（33.5%）與老師（28.2%），會採取報復行動的也有一成左右（10.1%）。
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建議與呼籲
針對霸凌兒童、受凌兒童和一般旁觀者的處理方式，我們對家長和老師提出建議：

協助霸凌兒童時…與專業合作、給予更多的關懷、進行合理明確的規範、態度恩威並濟。

協助受凌兒童時…鼓勵他說出心事、增強孩子的果斷力，並與專業合作。

協助旁觀者時…培養其同理心，並給予「反霸凌」的明確訊息。

「哎唷喂呀」兒童專線小故事
身體的霸凌
& 小文哭著跟兒盟專線值日生說他的皮包被同學搶走了，而且還打他、威脅他不准跟老師說這件事，他也曾鼓起勇氣告訴導師，但導師的處理方式只是打那些同學。他們被打以後還是不斷的欺負小文。擔心又害怕的小文只能選擇四處躲避，不知如何是好！

& 宜靜常常被坐在後面的同學拉辮子，而且那個同學還會踢他，老師也曾制止過這樣的行為，但沒有任何效果。

& 全班同學都很討厭君君，常常把她關到廁所，並把燈關掉，直到放學才讓她出來，老師都沒有發現。

言語的霸凌
& 11歲的小元在學校常常被學長們用「娘娘腔」、「翹屁股」取笑，他很生氣，但因為學長們恐嚇他，所以他不敢回嘴，老師也知道這樣的事，卻都沒有處理。小元每天早上都不想上學，一想到又要被嘲笑他就覺得很難過…

& 文清因家境清寒，家裡無水可用，常常沒辦法洗澡，因而身上發出異味而被大家取笑、排斥。

& 因為曉玲有戴牙套，被班上同學取名為「牙套妹」、「醜八怪」，曉玲感到既生氣又難過。

關係的霸凌
& 小君認為小怡搶走她的男朋友，因此非常討厭她，並且叫大家不要理她，只要有同學跟小怡一起玩，就會被小君警告。

& 每次只要小美成績比阿宏好，阿宏就會跟其他同學說是小美作弊的緣故，大家都相信阿宏。小美覺得自己被陷害又被班上同學排擠，她想在最後一個月的小學生活留下美好的回憶，卻像是一個遙遠的夢……

反擊型的霸凌
& 敏敏是風紀股長，她管同學非常嚴厲，班上同學都很討厭他，常常全班會一起嘲笑她胖，敏敏也不甘示弱的回罵，並吐口水在愛玉湯中，讓全班都不能喝…。

& 阿迪因為受到學姐的欺負，他不敢當面反抗，所以趁放學的時候故意把洗碗精倒在她的書桌上，以示報復。

& 美惠常常帶新東西到班上跟同學炫耀，小雅非常嫉妒，經常趁美惠不在時把那些東西偷偷拿去丟掉，後來被美惠發現，非常生氣於是打了小雅一巴掌並警告她：「下次再這樣，我就叫我哥揍你」。

性霸凌
& 小培很討厭班上的一個女生小珍，覺得她很三八而且屁股大，所以每次看到她就說：「大屁股，你好阿！」「你的內褲都是訂作的吧？」。

& 阿彥在上課時四處傳閱紙條，寫著：「范琳琳是大奶媽，跑步的時候兩顆球晃來晃去」，班上同學看了以後都議論紛紛竊笑著，琳琳氣得真想殺了阿彥，卻又拿他沒辦法。

遇到校園暴力怎麼辦？

一、有人要堵你

（一）事前知道會被堵：

1先反省自己可能被堵的原因：

a自己有錯--說錯話、借錢未還…，
b可能是因為某事，但覺得自己沒有錯

c實在不知道為什麼。

    2不論自己有無對錯，都要找師長幫忙，據實以告，不要避重就輕、添油加醋，一起討論怎麼辦。

    3不要怕被家裡知道，請家長接送是最保險的又安全的。

    4找同學一起回家，有伴比較不會讓對方有可乘之機。

    5選擇人多的路回家。

（二）預防勝於被打：謹言慎行、沒有永遠的敵人也沒有永遠的朋友。

（三）不恰當的應對方式：

a找人幫忙解決：可能引發更大的衝突，甚至造成傷害。
b自備武器：帶武器容易擴大事端，可能傷害別人，也可能使自己受傷。
c找對方說清楚（危險性高，單挑或群體都有危險性，因為你不知道對方的作法，可能人家看到你就直接打下去，一言不合也有可能雙方互毆。）

二、人家約你談判：

    1找藉口婉言拒絕或拖延（被罵ㄋㄠ種、膽小鬼---大丈夫能屈能伸，你是選擇挨打還是挨罵）

    2要求在本班教室談，或要求有老師或家長在場（因為你未成年）。

三、被堵上了：

1 三十六計走為上策！

2伺機而動：找機會逃跑

3臨場應變：敢作敢當，承認自己錯的部分，誠懇道歉；若是自己沒錯，則勇於面對，平和的說出自己的道理，但不要以挑釁的口氣逞一時之氣（例如：不然你是想怎樣…），或語帶責備與攻擊，必要時“強烈的”（堅定而明確的）表達自己的意見。

四、如何應對不合理的要求：

1不合理的和解方式：

a讓對方打不還手：因為打人是不對的。
b賠錢：未成年需在雙方監護人之監督下進行協商才被認可。

c脫光衣服、下跪道歉：這是傷害與羞辱。

d幫忙偷車：這是違反法律的行為。

2人有人權、身體、居住之自由，任何人不得以任何方式侵害任何人的身體或權益，即使是警察也要經過法院公平、公開的審判才能執法，不能因為我做錯事就以侵害我個人權益的方式來懲罰我。

3生命最重要、安全第一，即使不得已答應對方要求脫身後（如：挨打、答應賠錢、同意偷東西等），回家要馬上告訴家長或回校報告老師，即使對方曾脅迫你不准報警或告訴師長，並立即到醫院開驗傷單，報警備案。

五、不好的方式：這樣做、這樣想就錯囉！

（一）悶不吭聲，以為打完就沒事了

      1傷勢漸漸嚴重

      2讓惡勢力變大

      3讓對方以為你是可以欺負、怪罪的對象（代罪羔羊）

      4原本自己是沒有錯，因為被打，以為錯的是自己，對自己產生「無用感」，對未來沒希望，

甚至選擇自我了斷。

2不打不相識，加入對方的惡勢力

  a以為暴力是解決一切的方法

  b以為自己有靠山，狐假虎威

3找更大的惡勢力，甚至加入幫派

4自我了斷：覺得事情一定沒有辦法解決，抱著事事悲觀的想法，不想去面對，直接自我了斷比較快。
