後寮國小98學年度第1學期午餐教育第2次會議紀錄

ㄧ、時間:99年1月13日下午1:30

二、地點:辦公室

三、主持人:吳妙娟校長                                      紀錄:許淑芬

四、列席人員:

    教導主任何福生、總務主任李建章、教務組長陳惠芬、 訓導組長蔡麗娟、網管鄭振聰老師、出納邱志峰老師、朱芳瑩老師、許素艷老師、邱柏瑜老師

五、主席報告事項:

        學校午餐教育感謝執行秘書及所有同仁的用心與努力，在菜色營養均衡及用量的控制上較往年進步，另學生的潔牙及含氟漱口水的使用也謝謝同仁的用心指導。本著精益求精態度，期許同仁在行政規劃及實務執行面上本乎教育的信念，逐步引導同學養成均衡飲食的習慣。

六、午餐報告事項:
(1) 本學期感謝各位老師用心設計食譜，，讓全體師生都能吃得營養又健康。本來上學期孩子接受度較不高的五穀米飯，透過本學期多次的食用經驗後，學生們已能接受此種主食的安排，無形中往健康飲食方面又前進了一大步。本學期也開始嘗試地瓜飯，接受度還不錯，所以歡迎老師們下學期再開發新菜色，讓大家朝健康飲食之路邁進。

(2) 本學期為使午餐菜色除了營養衛生外又不浪費，所以在菜量的控制上很注意，也謝謝老師們隨時反應情況，讓午餐菜量能符合需要又不浪費。由於各位老師的指導，所以學生們現在都能惜福，會依自己的食量取用，讓廚餘減少，非常感謝老師們的協助，讓午餐教育得以發揮功效。

(3) 經過調查，發現部份孩子不愛食用水果，現在學校目前每天都提供水果，並透過營養教育告知孩子均衡飲食的重要，但有些孩子在家中就沒吃水果的習慣，所以要如何讓孩子願意食用，可能需要老師及家長再多費心。

(4) 午餐教育經費：本學期午餐經費到去年底結算共剩241965元整。   

    (五)午餐費方面：本年度一、二月份用餐天數剛好為一個月，故合併收費。

 (六)午餐菜色方面：本學期午餐菜色被抽查時，比較需要檢討的部份是簡餐時要再增加蔬菜量，所以請老師在開簡餐時能幫忙留意。

   （七）本學期接受了黃怡禎先生及林加由先生的補助款，期末教務組製作感恩卡時，因已包含 林加由先生，所以就不重複製作；而黃怡禎先生的部份已於期中時製作感謝狀由教育局代轉，所以就不再製作感恩卡，但本學期忘了請全體師生於獎狀上簽名致謝，此點缺失會於下學期改進。

（八）午餐工作手冊中訂定每學期應至少召開委員會議二次，必要時得由主任委員召開臨時會議。依據此項規定，本學期因無特別原由，故只召開二次會議。

七、討論事項:

提議（一）：午餐考核的工作部份也包含潔牙宣導方面，因本校行政工作有安排衛生導師的工作，所以是不是可以請衛生導師負責宣導，然後再將資料分享，以免行政工作同質性高，增加工作負擔。

決議：依提議通過。

提議（二）：請討論午餐等相關項目的收費標準是否需要再修改？本學期訂定標準如下：

1.廚工薪資日薪算法：薪水÷當月扣除例假日及國定假日之上班天數×實際工作天數

2.短代教師午餐費收費標準： 700（午餐費）÷20（平均天數）＝35（元）

ps.因一次收整學期的午餐費，故天數採平均數

3.學生退費標準亦以一天35元計。

4.短代教師燃料費（160元），基本費（100元）收費標準：金額÷5個月＝52（元）

5.廚工年終工作津貼：一、二月的薪水扣除實際工作之日薪後，餘額作為工作獎勵。

決議：為了合理性，故短代教師及學生每日午餐費收費標準更改為32（元）

算法：700（午餐費）÷22（平均天數）＝32（元）（四捨五入）
提議（三）依午餐工作要點規定，廚工如工作表現優良，學校得視學期結算餘額發放工作獎金，本校將針對廚工表現於每年一月視午餐結餘款情況合併發放上下學期的工作獎金，請討論適當否？

決議：依提議通過。

八、散會

    敬會家長會會長:

    列席人員請簽名：
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