屏東縣政府及所屬各機關學校人員出國案件審核要點

       中華民國94年5月16日屏府人考字第0940093388號函發布施行

             中華民國97年4月25日屏府人考字第0970084787號函修正第7點

                                   中華民國98年4月21日屏府人考字第0980095346號函修正第1、2、3、4、8、9、14點

一、 屏東縣政府（以下簡稱本府）及所屬機關學校人員、非營業特種基金出國案件，除法令另有規定外，依本要點之規定辦理。

二、 本要點所稱人員，係指經本府與所屬機關學校依法任用及聘、派、僱用之人員。

     所稱因公，係指凡動支公費或給予公假者，均包括之。

三、 各機關學校及非營業特種基金因公派員出國，須動支縣庫經費者，應於每年六月底前，下列原則擬訂出國計畫陳報本府審核：

（一）確屬業務需要，且有助提昇施政品質。

（二）有益國家整體利益、外交工作及達成機關長遠目標。
（三）前往考察國家有足資借鏡之處。
（四）除非必要，三年內無相同考察計畫。
（五）出國人數、天數應力求精簡。

各機關及非營業特種基金不得接受由其補助或委辦之機關、學校、團體、個人負擔所屬職員出國所需費用。

四、 因公出國案件除符合前點原則外，應以下列事項為限：

（一）應國內、外政府機關或國際學術團體之邀請，參加各種國際會議、學術、文化、體育、訪問等活動。

（二）為促進友好關係之訪問姐妹州（縣、市）或結盟。

（三）與業務有關之考察、訪問或觀摩。

（四）其他有公務出國之必要者。

五、 為求各機關學校所報各項因公出國計畫，均符縣政需要，由本府組織委員會審議，委員由秘書長、民政處處長、財政處處長、教育處處長、行政處處長、研考處處長、人事處處長、政風處處長、主計處處長擔任；並以秘書長為主席。

六、 審議合格之因公出國計畫案，應依年度預算編列程序辦理。

七、 列有年度預算之出國計畫，應於出國前，檢附出國案件請示單及相關邀請函(若為外文邀請函，應另檢附中譯本)、行程表或其他證明文件函報本府核辦，辦理權責如下：

（一）本府及各所屬機關公務人員，由人事處辦理。

（二）縣立各級學校人員，由教育處辦理。

八、 各機關學校及非營業特種基金應依年度派員出國計畫切實執行；有特殊原因必須變更計畫，或因臨時業務需要派員出國者，應專案報府核定，其所需經費在原列國外旅費項下支應，不得超支。

因下列業務需要派員出國，所需經費得簽請首長同意，在相關經費項下支應：

（一）臨時參加國際會議或活動。

（二）因業務需要赴國外談判。

（三）國外突發重大事件，需緊急前往處理。

（四）國內突發重大事件，需緊急赴國外採購。

九、 自費或由他機關支付費用之因公出國案件，其公假之核給除機關首長應報經本府核定外，餘授權服務機關學校自行核定。
十、 核准因公出國案件，因故未克出國者或經核准退休、資遣、辭職、依法免職、解聘（僱）等變更身份為非公教人員者，服務機關學校應即報送本府，註銷其出國案件。

十一、核准因公出國人員，應按核定出國之日期出國及返國，不得藉故延期或自行改變出國目的地及任務，逾期無正當理由不回國者，服務機關學校應視其逾期日數及情節輕重，依有關規定追究議處。

十二、因公出國人員於出國期間；其服務機關學校如因業務需要，報經權責機關核准通知其提前返國者，不論原核准出國日期屆滿與否，應即返國。

十三、因公出國人員，應於返國後二個月內提出報告書，送本府研考處審查。

十四、非因公出國及進修案件，依下列規定辦理：

 （一）申請出國療病者，應取得國內公立醫療院所證明文件；其在國外申請娩假、流產假或二日以上之病假者(含延長病假)，其醫師診斷證明書，應由駐外單位驗證，由服務機關學校依公務人員請假規則辦理。

（二）赴大陸地區之公務人員，概依「臺灣地區公務員及特定身分人員進入大陸地區許可辦法」規定辦理。

（三）公教人員出國進修、研究事項，依公務人員訓練進修法、選送公務人員出國專題研究實施計畫等相關規定辦理。

（四）其他事由出國者，應敘明前往國家及事由，於事前報經權責機關核准，其利用假日出國者亦同。
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