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【公益人物】投入生命線 吳信安和老人談心
記者  李祖翔
【記者李祖翔專題報導】「年輕人因衝動自殺、老年人則因寂寞而自殺，所以我們要多傾聽老人的心聲！」這是六十三歲的吳信安在關懷生命獎頒獎典禮上的得獎感言，而他還把獎金捐出。吳信安是高雄生命線協會主任，服務三十年餘，幫助許多有自殺傾向的老年人排遣寂寞、紓解鬱悶，為了協助老人家培養能轉移悲傷的興趣他甚至犧牲自己的生活。

注意自殺徵兆 用心傾聽

吳信安常拜訪老人家，他說，只要發現有「常皺眉頭、失眠、懷疑他人、行為改變」的現象，幾乎就可斷定是自殺的徵兆！而每一百人就有二至三人有這些症狀。

根據三十年經驗，他覺得老人要的不是在亮麗風景區呼吸新鮮空氣，而是人際關係，需要能談心的對象。吳信安表示，生命線協會要做的事是傾聽，然後把訊息轉述給社工、外傭，讓他們能告知家屬注意。

他把病患當作朋友，要進入他們的內心世界，也要讓他們走入自己的生活。朋友中有位是七十八歲的陳老太太，每到夕陽西下就煩悶，也不喜歡說話，在適當引導後，吳信安得知老太太的先生為了照顧生病的她，外出工作時在黃昏意外過世，多年來她把自責鎖在內心深處，吳信安努力幫她轉移傷感，「錢，不是老年人煩惱的，對他們來說，有人談心事以及安排生活，才最重要。」

及時協助 時常安排約談

七十九歲的王老先生，則長年為疾病所苦，常為小事憤怒，連被陽光照到也想自殺，不時叨唸女兒不來探望，覺得自己在老人之家「像在坐牢」。

吳信安表示，老人會將一生的不滿歸結起來，反覆地埋怨，比青少年還難輔導，如果不提早協助他們，惡性循環後，就會不自覺地遷怒他人，人際關係自然低落，接著就想自殺。

因此，生命線的服務人員不能把老年人當作有病的患者，必須時常安排約談，「把他們當作老朋友般關懷，就沒有犧不犧牲生活的問題了。」吳信安是如此用心用情對待老人家。

透過環境治療 建立自信

「任何人都有壓力，都會迷失，幫助在生命邊緣徘徊的人是我們的志業。」他覺得任何年齡層都會失去方向，好比原住民因為失業及大眾的誤解，讓他們成為自殺人口最多的族群。

例如台東某部落的原住民，多感嘆懷才不遇，憂鬱、酗酒，導致意外發生，被吳信安視為變相自殺，因而安排牙醫師到部落，讓原住民了解口腔保健的重要，還讓他們學會「珍惜自己」，用環境治療的方式協助建立自信，結果在他輔導期間，有原住民受邀至美國工作，不僅戒除吃檳榔，甚至連喝酒都戒了。

深入研究協助對象，吳信安表示，台灣青少年尋求協助比例高於各國，舉凡壓力萌生、被開罰單、男女失戀、親友驟逝、失業等原因的諮詢都有，但協會人力少，要幫助所有人著實不易。

勿畫宗教界限 各教融合助人

篤信宗教對自殺防治具重要影響，但在他歷經到各國演講，接觸許多宗教後，覺得不少宗教發展到最後徒具形式，不如將感動人心、淨化生活的觀念講述出來，讓備感壓力的人願意誠實面對自己，就能走出自殺的胡同。

吳信安真摯地說，不需要畫定宗教的界限，只要能讓求助者感到心靈平和，即使身為牧師，他也願意教導求助者念佛誦經。

「我從事生命線傾聽的工作，是超越國界、宗教、黨派的，我心中只想助人。」他有位良師兼摯友，是已故的高雄宏法寺開證法師，法師曾義無反顧用行動支持他念博士，在工作遇到困難，法師也說：「別用自己那套對待他人，若人事已盡，看看佛經怎麼說。」後來他換個角度想，問題就迎刃而解，這些生活智慧讓他體悟到應摒除宗教排他迷思，因「一切都是人間福報。」只要心是善良的，殊途也會同歸。

進修與家人 成服務動力

在吳信安的工作生涯裡，他接觸各種職業類別的自殺防治工作，但最令他感到壓力的，不是工作時的傾聽，也不是生活行程要按照病患症狀安排，而是到美國念書時：「學得不夠多。」因為英文不好，吸收特別慢，他心急得懊惱，覺得沒法帶回台灣分享給需要幫助的人。但他也釋懷地說，學習盡力而為，因「壓力來自內心」，只有保持最佳狀態，才能堅守崗位。

能服務這麼久，吳信安認為是家人的支持。妻子不僅是生命線協會義工督導，學美工的兒子還替協會修電腦、製作海報，女兒也幫不少忙，可說一家都投進公益事業，成為標準的義工家庭。
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