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可以被打敗，但絕不投降──堅持為兒童做戲的趙自強

有夢最美，但持續燃燒熱情的動力，才是成功的關鍵。
投入兒童劇場近10年的趙自強，用拚搏夢想的衝勁「撥亂反正」媒體謬誤奇觀。
 (莊坤儒)
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經濟不景氣，做為富裕社會指標的表演團體感受自然很深，對於鎖定小觀眾的「如果兒童劇團」來說更是特別辛苦，但這些年來，團長趙自強還是一秉初衷，堅持不懈。
這位以親切逗趣的「水果奶奶」角色贏得3座金鐘獎的劇場人觀察到：「夢想的開始，往往就是災難的開始、是一連串挑戰和失敗的開始，」但只要肯用心，碰到困難就想辦法解決，他相信：「種子已經在我的心中，等到機會來了，就會開花。而這種前進的信念和力量，不管對個人或者社會，都是非常重要的。」
每個人心中都有個不能說的秘密，但如何找回那把塵封已久的鑰匙，重新開啟心中的「秘密花園」呢？「如果兒童劇團」改編英國經典兒童文學名著的年度大戲《秘密花園》，就是一段歌頌「愛」與「奇蹟」的故事。
「每個人心中都有『秘密花園』，也都隨著故事中孤獨、失親的小女孩一起歡笑悲傷，即使面對生活的現實與殘酷，始終保有熱情與勇氣。」喜感十足的趙自強說，「我們想要表達的是愛與無私，可以把偏執的『我』淡化了。」
啟蒙：一堂課讓他熱淚盈眶
「夢是朦朧的，追求夢想也不可能在一開始就想清楚，我比較在乎的是每一部戲的呈現程度。」趙自強開宗明義說出自己拚搏夢想的態度。而夢想種子的播下，其實是在他文化大學畢業前的一堂課。
因為醉心於「大學好好玩」、從機械系降轉新聞系的他，不願意倉促進入職場，便想繼續念研究所。但考什麼系好呢？他一籌莫展，於是就到處去聽課。有一次聽到勞工研究所王世榕老師的課，講19世紀工業革命帶給西方世界的改變，講到公平正義、工作與人的關係、勞動者與資本家的對立，以及知識份子如何喚起無產階級意識等內容。
「原來小時候教科書上讀到的東西都是有關連的，追求知識是為了關心人，為了改善世界！」原本坐在最後一排旁聽的趙自強大受感動，甚至落下男兒淚，最後以第一名成績考進勞工研究所勞資關係組。
這項人生的意外抉擇也讓趙自強心中有了撞擊：「只要是做自己有興趣的事，應該不會做得太差。」從大學開始就喜歡表演的趙自強，研究所畢業後沒有從事工運，反倒順著自己的驛馬性格，走上了劇場與演藝之路。
趙自強認為劇場是「手工業」，不是制式工廠，每個劇團都有自己的習氣，全世界獨一無二，而劇場則是人生悲喜的一面鏡子，也是人表達情感的工具。
「有個說法，沒有人是一座孤獨的島嶼，每個人都渴望和別人接近、連成大陸。有人透過做公益和別人產生關連，而我則透過表演跟大家溝通。」他選擇不要複製、從眾的人生，但此時，所謂的夢想還摸不著邊際。
反思：SARS的挫折與重生
2000年開始，他逐漸投入大家眼中屬於小眾市場的兒童劇。之所以轉向，是因為當時還兼接通告、在電視台主持節目賺取生活費的趙自強，在參加整人節目時，發現製作單位端出的整人點子越來越瘋狂與弱智。他悚然驚覺：難道這就是我們要提供給觀眾的內容嗎？ 
另外，一向在螢光幕上喜感十足的趙自強也想嘗試嚴肅的戲路，然而觀眾的反應卻冷淡至極，一句「看不懂，不好笑，這不是趙自強嘛！」就輕率否認了他的努力。這也讓他發現，「成人充滿了定見和偏見，不是我對話的對象。」他做不出大人眼中認定的趙自強。
那麼兒童和大人有什麼不同？趙自強說，他並不知道小朋友想看什麼，或是看得懂什麼，他只問自己，「我想看什麼？」他認為，每個人都擁有一顆純真靈魂，只要一個人不要自我膨脹、不要不食人間煙火，誠實傾聽自己的內心，那麼從生活中汲取創作養分即可。
「兒童並不笨，只是生命經驗比較少而已。他們擁有的熱情、勇氣，和對於事情直觀的能力，是很厲害的。」2000年末，「如果兒童劇團」推出第一齣大戲《千禧虫歷險記》，一戰成名，「如果」成了台灣兒童劇場的招牌之一。
然而，2003年春天的SARS風暴，不僅考驗著全球的醫療防護網，還差一點澆熄趙自強剛剛點燃的夢想火苗。SARS蔓延的3個月期間，人們變得很疏離，害怕感染不敢出門，更不要說出入公共場合、帶孩子進入密閉的劇場看戲了。
當時「如果」正推出開團以來的第6齣大戲《雲豹森林》，票房慘到只有一成，再加上養一個劇團，每月光是人事費和固定管銷就將近台幣百萬元，讓趙自強重新思考：「我何必要弄一個劇團呢？如果真的這麼喜歡兒童劇，那麼『靠行』演出也可以。」當下他決定辭退所有員工，只留下會計和一名工讀生來處理後續的票務與服務事宜。
然而，當解散劇團的消息傳出，善心暖流竟從社會各個角落湧來。大家的熱情支持，讓趙自強意識到自己的夢想已在觀眾心中開出花朵，他沒有權利讓它枯萎。
他靜下來思考未來：「別只想自己的得失。這個劇團不是為了我自己，是為了幫助想要進入兒童劇場服務的年輕人，給他們一個發揮的平台，」趙自強這麼告訴自己。
7年苦撐，觀眾逐漸增加。2007年10月在台北「新舞台」首演的第15齣大戲《秘密花園》，座無虛席，孩子的笑聲與驚嘆聲時時在劇情轉折中傳出。
轉折：花朵變身園丁
回到舞台，穿著橘色為底，外罩白圍裙的洋裝、扮成「水果奶奶」的趙自強，福態討喜地說著故事，當起《秘密花園》的串場人。他現在的角色，已從花園中的花朵（演出者）變身為園丁（編導與團長），是照顧花園的花的使者。
「生命很短暫，每分每秒都應該真實有滋味的活著。努力找出自己的價值、自己的幸福標準，而不是屈服於統一的答案。尤其現在的社會，大家都忙著說服別人而不願傾聽。結果每個人都聲嘶力竭，這個世界卻因此陷入了深沈的無言。」才剛忙完劇團排演，在準備電視節目主持空檔的趙自強邊吃著中餐，邊用他慢性發炎的聲帶沙啞地說：「我們每天都被電視『強暴』，很多父母選擇關機，可是我的邏輯不同，我就是要做出更好的節目，把兒童的眼光搶過來。」
大學時期，曾有人形容趙自強是個「長不大的孩子」。那時他自己也覺得：「我才不要長大！」因為他認為，成熟就是妥協、庸俗化，成熟就是「遜掉」。
這幾年下來，他終於也找到自己的「秘密花園」：「原來成熟就是可以大膽追求自己的夢想，但也要考慮到別人。」大人與小孩的最大差別，在於小孩追求夢想時，有時會不擇手段，但大人多了一份為他人著想的溫柔與善意。而這就是趙自強這幾年成功蛻變為大人的心得，更是他夢想開花結果的秘訣。
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