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幸福的秘訣 ──陳凰鳳的台越婚姻觀

陳凰鳳以自己的體驗分享給許多台越家庭，希望協助更多人找到幸福。
圖為其全家福。 (林格立)
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11年前，越南姑娘陳凰鳳在親友反對聲中，嫁給了當時在胡志明市工作的台灣郎，結婚7年後陳凰鳳與老公帶著一雙孩子回台定居，本來想做個安分的賢妻良母，但當她眼見嫁來台灣的越南姊妹被誤解和貶抑的種種處境，激起血液裡的同胞愛，她開始到醫院做翻譯義工、到社區大學教中文，後來創立越文的婦女刊物，又擔任越語班、外籍配偶成長班老師，還自修考上實踐大學碩士班，希望在家庭問題研究上更上層樓。
她的一年級兒子和許多不願讓人知道自己身份的新台灣之子不同，常驕傲地和新認識的朋友說，「我媽媽是陳凰鳳小姐，我也是越南人耶！」
一頭烏黑鬈髮、一雙水汪汪大眼睛、掛著鄰家姊姊般親切笑容的「陳老師」，在課堂上常被台灣男士問道：「我老婆要怎樣才能像妳一樣？」陳凰鳳總反問：「像我的什麼呢？」
這些台灣尪婿們說不清楚的答案，其實是──「快樂自在地在台灣生活！」
陳凰鳳常常以自己的經驗和外籍配偶家庭分享異國婚姻美滿的秘訣，「老公很尊重我，也懂得欣賞越南文化，我們互相欣賞學習，」她表示，剛結婚時自己也是年輕不懂事，雖然先生常說她「像個小孩子」，卻給她很大的成長空間，讓彼此在不同的特質中互相學習。
比如自己在越南傳統家庭長大，從小與家人關係親密，但也養成依賴個性；丈夫則是從小在外地讀書，獨立而具冒險精神，卻不懂得如何和父母談心互動，「他羨幕我和家人的親密關係，我也在他身上學到獨立，發掘了潛藏的冒險細胞。」

越南人好厲害！
文化差異，在他們身上也成了豐富生活的元素。許多台灣人對共產國家印象不好，眼中的越南儘是貧窮落後，先生卻對越戰歷史如數家珍，對越南人長期在戰爭中力抗列強的韌性讚賞不已。相較之下，陳凰鳳對越南歷史的認識還不如老公呢！
「學習和讚美對方的優美文化，就是最好的溝通工具，」她表示，以她來往台越兩地的觀察，不管在越南或台灣，「台灣老公＋越南老婆」的跨國婚姻家庭愈來愈多，但二地的婚姻美滿程度卻差異很大，住在越南「娘家」的家庭都比較和諧幸福，原因是，那邊的台越夫妻比較懂得彼此尊重和接納。
以語言文化來說，住越南的台灣女婿很願意學越語和認識越南文化，但岳丈家不會強迫女婿成為越南人，家庭的飲食、生活、佈置等，處處可見二地的融合，使得台越家庭既能融入當地，又活得優遊自得。
反觀在台灣，或許是社會異樣的眼光，迫使台灣公婆、老公無不希望媳婦「變成台灣人」，「少講越南話，不要穿越南衣服，少和越南朋友來往」。然而，從小習慣魚露的腸胃，怎麼能勉強她愛上臭豆腐呢？夫家不接納的結果，是越南太太們整天悶悶不樂，受損的更是老公、家人。
以兩性溝通來說，由於台灣大多數台越聯姻是仲介牽成，缺乏穩固的感情基礎，先生往往又忽略婚後感情培養，使得飄洋過海的太太在情感上難以得到安慰。「沒有女人不渴望愛情的，」陳凰鳳鼓勵台灣男士不要吝於表達感情，她常以自己老公體貼地用越南話傳情說愛為例，「就算他說得再不標準，我也好感動。」
「不嫁不孝」
近年隨著越南新娘在台人數快速成長，已高達外籍配偶的6成，陳凰鳳更加忙碌了。除了幫助同胞姊妹生活適應外，她還風塵僕僕的到各處演講座談，想讓台灣人對越南和越南妻子多點認識、少些偏見，希望藉此釐清台越婚姻的種種迷思。
陳凰鳳表示，她最初也很不認同台灣盛行的「速食婚姻」，也不諒解為什麼那麼多越南姊妹要選擇這種方式嫁來台灣？後來接觸才發現，原來多數姊妹或基於孝心、或為了追求更好的生活，才勇敢嫁到人生地不熟的台灣，這種態度並不可恥。
「越南女孩一成年，父母就開始掛心婚事，」她說，越南很像早期台灣，二十多歲不結婚，就必須承受親友的指指點點。「不嫁不孝」的觀念在鄉村尤其根深柢固，因此當媒人上門撮合台灣男士相親，又鼓吹嫁到台灣會過得很好時，常常無往不利。尤其台商在越南的投資龐大，鄉下人很淳樸，資訊又不發達，使得多數人都相信仲介說的，台灣生活富裕，而願把女兒遠嫁他鄉。
女兒自己又是怎麼想的呢？「因為聽很多人說台灣男性不錯，蠻體貼也會照顧家庭，雖是相親，結婚以後再培養感情沒關係。」許多貧窮家庭的女兒認為，如果嫁到一個進步的國家，可以有機會改善家庭困境，或找到工作學習新事物，是值得勇敢面對的！ 
在許多越南鄉間仍存有「嫁到台灣＝過得很好」的刻板印象下，即使女兒結婚後發現台灣夫家環境並不好，也多半認命地努力打拚，並不會跟娘家吐苦水，以免父母擔憂，或在親友間失了面子。
荒謬的「悲傷故事」
對這些勇敢、忍辱又積極的越南姊妹，只因為語文表達受限，生活習性不同，就被台灣社會看做是「無知的」、「遲鈍的」、「需要靠人救濟」的一群，陳凰鳳相當不平。
前陣子台灣著名週刊報導「湄公河畔的台灣囝仔」，描述有3000個台越混血兒因父母忙於生計，被媽媽送回越南娘家照顧，可說「流離失所、身陷苦難邊緣，又失去教養」的悲情故事，甚至發起國人愛心捐款，令她十分憤怒而投書報端。
「那些湄公河畔歡笑不斷的天真孩童和他們的親友，並沒有貧困的情境，也不曾要求外人援助。鄉間生活原本簡樸，但歡笑沒有少，親情不會因刻苦而短缺，文化教養更與貧富無關。」她寫道，湄公河三角洲豐盛的農產不僅自給自足，還可以援助受強權壓迫而糧食不足的北韓、古巴。而所謂的愛心舉動，是台灣人優越感下一廂情願的想法，最令她反感的是，報導為了博取同情，先描述外籍配偶為一個弱勢族群，再將她們與她們的子女貶低為一群等待救援的苦難者，讓這些有幸可以返鄉受外公外婆等眾多親人疼愛的孩子無故被弱化、邊緣化與悲情化。
陳凰鳳的話語彷彿當頭棒喝──提醒台灣人們，對越南、以及對越南籍配偶的無知和偏見，並無益於外籍配偶融入台灣社會，唯有真實地去了解，並大方地肯定別人的優點，雙方才能建立互信，對整件事情才有真正的幫助。
大小獎項不斷的陳凰鳳，剛剛又當選為台北健康城市「十大特色代表人物」，忙碌的行程讓她連為孩子準備學校萬聖節的表演道具，都需要找人代班請假。然而，她對越南姊妹和孩子們的負擔未曾卸下。下一步，這位新台灣辣媽想做的是──為幼稚園、小學老師進行再教育，「讓更多第一線的工作者認識越南文化之美，才能帶給台越混血兒更自信、更自在快樂的明天。」
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