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廖文華打造「夢想之家」

廖文華立志要為更多青少年打造放膽作夢、實踐理想的「夢想之家」。
 (林格立)
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假日的西門町是青少年的天下，這裡有辦不完的偶像明星見面會和發片歌手的簽唱會。
一個考完期末考的星期天下午、如此充滿歡樂氣息的時光，西門國小對面公寓的狹窄樓梯間堆滿鞋子，近百名少男少女卻在「夢想之家」裡討論著「控制怒氣」的方法。
家有青少年的父母想必知道，要和孩子們「打交道」是件多麼困難的事。這群孩子多數出身失能家庭、沒有宗教信仰，卻願意乖乖來此接受「薰陶」，「夢想之家」究竟具有什麼魔力？身為主人的廖文華又是如何辦到的？
「夢想之家」每周一次的品格小組討論，在集體禱告、唱聖歌後結束，孩子們吃完冰淇淋、領回上學期預繳的課輔「保證金」，開心地跟著小組老師、同學「續攤」去聚餐。
剛才身穿T恤、牛仔褲，頭戴麥克風，在台上嘶吼、帶動得滿頭大汗的夢想之家創辦人廖文華，則與核心幹部留了下來，繼續下一回合的馬拉松腦力激盪──討論夢想之家下學期的工作。
夢想的緣起

擁有中原大學財經法律碩士學位的廖文華，因求學時擔任訴訟法務助理，目睹許多青少年誤入歧途，深知孩子一旦觸法，未來人生要翻身很難，因此，他一直思索著要如何接觸、幫助年輕人，從「源頭」開始防患未然，解決問題。
2006年9月，廖文華與一群教會朋友，在一位善心人士免費提供、位於西門町不到20坪的老舊公寓中，成立了「夢想之家青年中心」，開始他與青少年為友的計畫。
廖文華的正職是牧師，他任職的基督教台北真道教會在大安區，之所以跨區選擇從西門町開始進行青少年課輔工作，當然有他的考量。
「西門町是最有挑戰性的地方，」廖文華說，這裡是台北老城區青少年聚集流連的地方，也是幫派、毒品、色情行業充斥之地；相較於文教色彩濃厚、多為高社經地位家庭的大安區，萬華則彷彿是另一個時代遺留下來的誘惑淵藪。這個區域低收入家庭比例約佔全數的1/5，家庭功能不健全，失業、家暴等被北市社會局列為高風險、高關懷家庭的比例，也是12個行政區中最高的。
一個台北，兩個世界
一開始，廖文華與伙伴們以在街頭、捷運站出口彈吉他唱歌的方式，吸引年輕人注意，進而邀請他們到中心吃點心、聊天。但這個方法不太成功，只能吸引來西門町逛街、消費的青少年。
廖文華解釋，在西門町出現的青少年有2種，一種是來此逛街、參加活動的；一種是住在這裡的。
「一開始我接觸到的都是前者，但我們的目標對象卻是後者。」廖文華說，來消費的孩子或許貪玩，但顯然較有經濟能力，不是他要幫助的對象；後者才是他想關懷，也可能建立長久關係的對象。
後來，一位學了一年街舞的教會高中生提出教青少年跳街舞的構想，沒想到卻因此開啟了夢想之家的大門，他們到鄰近的萬華、龍山國中門口散發傳單，吸引了十幾個想學街舞的孩子，就這樣開始了「街舞」配「課輔」的奇異組合。
夢想之家祭出「清寒與弱勢家庭的孩子完全免費，一般青少年只收取低廉場地費」的優惠誘因，唯一的交換條件是──每週必須參加一小時的「品格教育」小組討論。
夢想起飛
成功接觸到目標對象後，為了擴大來源，廖文華開始從萬華區的學校著手，擬定「夢想高飛國中生課業提升計畫」，請學校轉介、推薦弱勢家庭有心向學的學生，由夢想之家為他們提供免費課輔。目前由萬華、雙園、龍山國中及大理高中國中部老師推薦、經夢想之家審核後，來此接受課輔的國一、國二孩子有5班，共40人。課輔班除了課業輔導外，還提供教材、文具，一切免費，每次月考、段考成績進步的學生還有1,000～5,000元的獎學金鼓勵。
與教育部「攜手計畫」不同的是，夢想之家的課輔老師不是學校教師，而是仍在就學中的大學生；和同樣培訓大學生為課輔老師的李家同「博幼基金會」不同的是，夢想之家的老師都是不支薪的義工。
夢想之家師資以台大真信社、師大飛躍動感社的社團學生為主，也有部分是廖文華教會裡的大學生。現就讀於政大外語學院的王毓寧，擔任國二的英文課輔老師，也曾經有過叛逆青春、曾接受廖文華輔導的王毓寧，對於自己有機會付出與回饋相當感恩。「在他們身上我看到從前的自己，過去廖哥幫我，現在我也要幫別人！」
本身在家暴家庭中長大的廖文華，對於弱勢孩子心中的苦更是「感同身受」。他要求志工每週至少要電訪學生一次，「我們希望在不快樂、缺少關愛、家庭功能失調環境中成長的孩子，能夠在夢想之家找到家的溫暖。」這是他小時候苦求不得的夢想，如今實現在別的孩子身上，他的心裡充滿了感謝與快樂。
脫下襯衫換帽Ｔ
在50位志工的協力下，夢想之家先後開辦了街舞班、歌唱班、吉他班、戲劇班，這些投青少年所好的課程，既是吸引孩子的「餌」，也是孩子們找回自信心的管道。
「要貼近孩子的心，先要貼近他們的興趣，」今年31歲、修長斯文的廖文華脫下襯衫，跟孩子們一起穿帽T、破牛仔褲，「雖然不會跳街舞，但我會看著他們跳。」
「孩子需要有人傾聽，也需要自由的空間，要給他一個『熱情』的出口，」廖文華鼓勵孩子盡情展現自我，為他們舉辦各式各樣的活動，如：《美夢成真國中生聖誕才藝大賽》、《嘻哈男孩街舞表演》、《歌舞青春‧Fun縱一下》，讓他們發揮創意、宣洩活力。
「街舞只是敲門磚，有了自信，就能做很多事，」廖文華告訴孩子：「街舞舞步、吉他和弦這麼複雜你都能記得住，數學怎麼可能學不會？」
夢想之家身懷絕技的老師們，都成了孩子們崇拜、仰慕的對象，孩子對他們可是「言聽計從」。老師們個個來頭都不小，街舞班老師莊智程，是台灣Battle Temple 及Breaking個人組冠軍得主；教孩子們打爵士鼓的老師張大偉，則是YAMAHA熱門音樂大賽冠軍團隊的鼓手。
約法三章
然而，要在夢想之家裡尋夢，必須約法三章，嚴格遵守。
「態度、品格是關鍵，」廖文華說，參加課輔班的學生必須「簽約」，首先，上課必須準時，遲到15分鐘就算曠課，曠課達3次，就「再見」了。而為了確保學生能準時出席，課輔班每一科先收取3,000元的保證金，缺課次數少於3次者，期末全額退款，在這樣的約束下，退款率幾乎是百分之百。
另外一條公約是──在夢想之家不能「談戀愛」。
「這是我們『不可挑戰』的紀律，」廖文華指出，不懂得自愛與愛人的孩子，將來感情路必然坎坷，孩子在沈迷於男女「小愛」前，應該先學習服務奉獻的「大愛」，而鼓勵孩子當志工，就是夢想之家給孩子的特殊功課。
「孩子透過給予、分享，才能瞭解自己其實並不缺乏，長成一個真正『富有』且快樂的人，」廖文華說。
去年，夢想之家開始進行「希望在台北──家庭訪視計畫」，讓每位志工「認養」一名中低收入家庭的孩子，每個月至少去探視他一次，並送食物、民生必需品到府；家庭訪視時，也鼓勵夢想之家的孩子參與，讓孩子帶孩子。有些原本對生活處處不滿、渾身帶刺的孩子，看到別人更困難的處境後，開始懂得珍惜，也會用第三人的客觀角度去討論、分析造成困境的原因。今年寒假期間，孩子們還去花蓮光復、瑞穗、玉里探望中低收入戶和獨居老人，讓孩子們懂得「給予」。
我還有夢
從自掏腰包、將一整年近50萬元的牧師薪水全數投入開始，從帶十幾個孩子跳街舞起步，廖文華協助弱勢青少年的志業，規模越做越龐大，也獲得越來越多人的支持與肯定。
2007年夢想之家參與若水國際公司《社會企業創業大賽》得到第二名，獲得大賽評審宏達電基金會董事長卓火土、光寶集團總裁林行憲慷慨解囊，贊助設備及租金約300萬元，又連續兩年獲得英商帝亞吉歐《KeepWalking夢想資助計畫》圓夢起步金及圓夢學堂兩項贊助，共200萬元。
有了這些支持，再過幾個月，夢想之家可望能承租萬華區民眾活動中心（月租近10萬），屆時孩子們就能有較大的活動空間。
除了夢想之家外，廖文華還積極規劃「外展計畫」，要將戰線擴大並往下延伸到小學。
「與其在孩子國中階段淪為中輟生後，才苦苦找尋，不如及早介入預防，既節省成本也更有效果。」廖文華說，現在小學四、五年級開始已有煙、酒問題，如果不及時糾正，到青少年階段常惡化為吸毒、幫派問題。
為了做好中輟的預防工作，廖文華未來將聚焦在小五到國二的孩子身上，並從今年2月開始，與福興、老松、大理、西園、新和、華江等鄰近6所小學合作展開「希望在台北」計畫，除了弱勢家庭學童課輔外，特別將心力放在行為偏差與人際障礙的孩子身上。
改變孩子，改變未來
扶助弱勢青少年，怎樣才算成功？又要到什麼時候才能安心放手？
答案是：當滿口髒話的孩子不再口出惡言，當數學總是不及格的孩子，進步到成為班上的「第一名」；當想自殺的孩子，在志工的安慰鼓勵下決定堅強活下去；當接受幫助的孩子，開始擔任志工幫助別人……，以上的點點滴滴，都是在夢想之家天天發生、看得到的成果。今年，有個課輔班的孩子考上了建中，PR值99的優異成績，鼓舞了夢想之家每一個孩子，大家都以他為榜樣，彷彿從中看到了脫離貧窮失序生活的一絲希望。
「我希望能看見這個區域改變，或許10年、或許15年後，這個地區的中輟率、犯罪率下降，我們就是成功了！」廖文華這麼說。
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