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水稻達人謝順景 農業外交30年


根植友邦 化荒漠為良田
水稻達人謝順景 農業外交30年
文‧曾韻珊  
民國50至60年代，台灣在西非各國所執行的稻作生產計畫，開啟了亞洲國家援助非洲的先河，也幫助台灣得以順利拓展農業外交。其中最重要的幕後推手謝順景，憑著「化荒漠為良田」的精神，為黑色大陸創造前所未見的「綠色奇蹟」。
 

自臺灣光復後，農業在政策引導下，結合了科技與社會制度的改革，加上農民胼手胝足的辛勤耕耘，終於有了輝煌的成績：黃澄澄的金黃稻米在台灣土地上盛產，這是台灣獨步全球的農產品種植技術，不僅每年賺進大筆外匯，還是推動外交的好幫手，而香噴噴的白米飯，如今也成為非洲各友邦的食糧。
這一切的機緣得追溯自15年前，那個默默在異邦耕耘的身影談起——他是水稻專家謝順景。在1960年台灣外交處境最艱困的時刻，他藉由當時台灣出口量最大宗的農作物——稻米，開始推動起台灣的農業外交。他帶領台灣農技團環遊世界，將台灣成功的農業經驗，散佈到需要耕種的土地上，特別是台灣獨創的產銷班制度，不僅讓友邦自給自足，解決當地的農業問題，水稻生產技術也為非洲帶來前所未有的「綠色革命」。
 

主導育種改革  精闢見解驚艷國際
謝順景是農家子弟，從小必須幫忙務農，所以很早就對稻米種植產生興趣。他於1962年在日本北海道取得大學博士學位後，因為他的優異表現，被分發入臺灣省農業試驗所服務，並選擇以水稻遺傳及育種作為研究領域。其後，他更在啟蒙恩師的引導下，多次赴美、日等國研究，奠定國際交流的基礎。
除了專注於我國水稻種植的研究外，謝順景亦為少數曾任職於國際機構的農業人才。1970年他榮獲聯合國的邀約，在原子能總署擔任高級官員之職，任務為規劃與執行放射線和平用途之研究，這是統籌世界性的技術合作計畫，謝順景說：「身為成員中唯一的東方人，在沒人幫忙，要求又高的環境下，對我來說是最嚴苛的任務」。
雖然任務極為艱辛，但他提出的《抗病誘變育種研究計畫》裡，首次針對放射線對土壤的影響、作物的育種計畫以及蛋白質的改良等研究提出改革計畫。但由於放射線照射植物所產生的DNA有好壞之分，研究人員必須像大海撈針一樣篩選淘汰，而且這份研究計畫還需用完整的英文格式撰寫完成，這對當時的謝順景來說極具挑戰。再三試驗後，這項提案終於順利通過審核，從這個經驗中謝順景深刻地感覺到：「以中文撰寫論文，能讀得懂的僅限於華人；只有用英文撰寫的論文，才能被世界看到。」
台灣農技團創造綠色奇蹟

謝順景的「術業有專攻」一直是各農業發展機構亟欲招攬的對象，在原子能總署4年任期屆滿之後，他再次受到農委會的推薦，於1993年接下了海外會執行秘書的工作。自此而後的十餘年間，謝順景全力推動農業外交，除了擬定《開發中國家糧食增產方案》外，並積極推動我國農技團轉型，引進農業經營理念並創辦刊物，提升我國農技團在地主國及國際農業界的榮譽及績效。 
而台灣農技團的績效，在1982年繳出了最亮麗的成績單。當時他們秉持著「海外合作，推廣台灣經驗」的理念，第一次踏上西非的上伏塔，面對這片荒蕪的環境，當下每一個人的反應是直搖頭，心裡納悶著：「這個地方實在太熱了，平均45°C的氣溫，土地上不是草就是沙漠，能種得了稻子嗎？」這些嚴苛條件，連中央官員也直呼：「太辛苦了，不要做了！」但農技團憑著敬業精神，堅持不管再艱難的任務，他們也要想盡辦法完成。
農耕團的首要任務即是興建水庫，並構築灌溉系統，經過10年辛苦的耕耘，一畦畦的水稻就這樣不可思議地在甘旱的西非土地上孕育而生，綠油油的稻葉彷彿讓人置身在台灣的鄉間。這項偉大的成就，改善非洲人民的生活，父母有錢送小孩上學，村民也改建新屋，更為台灣農技團在農業外交上，樹立起一座意義非凡的新里程碑。
 闊別20年   堅守一句「我會回來的！」

40年前台灣農技團憑著精闢的農耕技術，在西非黃沙礫礫的布吉納法索沙漠種出一片黃澄澄的水稻，創造新一波的綠色奇蹟，這樣的創舉在台布斷交20年後，當地居民的感動不因時間而沖淡。
當謝順景於民國83年再度踏上姑河墾區時，超過 500位以上的西非農民，手裡牽著羊隻、胸前捧著辛苦結晶的稻米，以看待聖人般的感佩神情夾道歡迎他的到來，看到這種盛況謝順景情緒激動地表示：「猶如第二次世界大戰，駐守菲律賓的美軍被日本打敗要退出時，太平洋總司令麥克‧阿瑟向當地人民說：『我會回來的！』那種情境。於多年後麥克‧阿瑟果真信守承諾回到菲律賓，受到千萬人民的愛戴擁護。」這樣的情景讓謝順景感同身受，所以他更堅持不能讓台灣農技團「漏氣」。
但此次建交的背後，孰不知卻是有附加條件的。由於布國的稻米消耗量逐年增高，每年的需求量為7公噸，但他們的產量卻始終維持在3公噸以下，另外的4公噸必須花大筆外匯向他國購買，因此他們希望台灣農技團能再次幫忙創造稻米奇蹟。當下謝順景憑著「只要有一個奇蹟就會繼續催生無數奇蹟」的精神，在45°C的烈陽下，帶領13名農技團員走遍布吉納法索，因為要找到一塊適合的墾區，「取得灌溉水源」還是關鍵因素。終於他們挑到巴格雷這塊肥沃的土地，但好景不常，規劃中的灌溉主渠卻佈滿堅硬的岩石，就在此時，擔任團長的劉春雄丟下了關鍵的一句話：「用炸藥把它炸開吧！」
就這樣他們日夜趕工，假日也不眠不休持續進行。修葺期間高達90％的團員更不幸染上了非洲瘧疾，但他們不畏工程的難度，甚至不惜斷送自己的畢生前途也要完成這個任務。終於歷經5年，佔地1千公頃的「巴格雷墾區」在民國89年開墾完成。而在開墾期間，我國外交單位與總統都前來參觀，這樣偉大的成就受各界讚賞，也令謝順景榮獲總統頒發的第一屆農業和平獎。
 

台灣推動稻米精緻化有機農業 
謝順景的水稻研究一路走來，創造無數的農業奇蹟，尤其在他擔任台中農業改良場廠長時，針對有機農業研究的成果最具盛名，因為謝順景認為，隨著時代的改變，現代人已脫離只求溫飽的生活條件，食米量明顯減少，農業也漸漸走向有機化、精緻化，所以「必須種出好質量的米。」否則面對農業大國行銷價格偏低的情況下，台灣是不具競爭力的。因此推動「稻米轉作計畫」是勢在必行，除了將水稻種植趨於精緻化外，並強調減少農藥的使用，即種植對環境有益的「有機農業」；而轉作的另一方式是將稻田休憩不要種植，改推經濟效益大的「休閒農場」型態，譬如種植花卉，它不但是美麗的事業，蘭花每年的外銷量更高達100萬球，若能成功栽培將兼具保育及經濟之效期。
隨著全球物價的上漲，謝順景認為台灣又面臨新的問題，以前石油一桶只要10塊美金，現在一桶卻要價60至70美金，這樣的情況下造成原油取得不易，所以必須開發替代油，也就是「生物能源」。他指出，巴西很早就用甘蔗作酒精，歐洲也用菜花籽來提煉油，種種跡象顯示替代能源時代來了，所以台灣更要好好思考將來農業發展的方向，除了以出口為導向的園藝花卉、健康安全的有機產品、無基因改造與農業污染的家禽外，台灣可以朝向最擅長的水稻種植，把它改良成粒子大、量產高的作物，這樣不管是做飼料或是「生物能源」都可行。
「隨著時代改變，台灣農業的研究方向也需持續轉型，從水稻研究全盛的時代到現在趨於思維，但這中間的轉變還是以價值為導向，視不同的需求跟研究對象，方法也就會不同。」
 

由小而大   走出台灣培育國際觀

謝順景以從事農業研究、農業推廣及國際合作的50年的經驗，建議台灣必須建構「全人化」、「專業化」、「國際化」和「資訊化」的農業人才，因為台灣的農業越來越衰退，今日學農的人出路越來越窄，所以他常鼓勵目前任教的國立屏東科技大學熱帶農業暨國際合作研究所的學生，必須走出農業的小框框，代之以專業化、跨學科、企業化及國際化的新思維，才能在瞬息萬變的年代求生存。
在長達30年的農業外交生涯中，他也形容自己「人生已經走的很長，現在快80歲，但是活到老學到老，只要還有能力就要持續下去。」在長遠的人生中，他認為不管是做那一個行業，專業是最重要的；在發揮專業之前，人則必須行的正，這樣大家才會看見你的良心，並且要養成「由小而大的人生觀」才不會像瞎子摸象，見樹不見林。
他並強調，處於國際化的時代，培養國際觀是最重要的，年輕人要學會從國際看台灣，再從台灣看國際。如果人目光短淺，只侷限在一個小小的框框裡，不願走出去，你永遠都不會有進步——要學會勇敢地跨出去，才能找到人生的新價值。
《轉載自卓越雜誌》
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