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徐海鵬，打死不退 揚帆「永」往直前


現代版鄭和 探險人生、壯遊世界
徐海鵬，打死不退 揚帆「永」往直前

文‧謝佳宇 

成功之於徐海鵬，是唾手可得的易事。40歲以前的他，擁有高階工作、享有高薪厚祿；40歲以後的他，要壯遊萬里、揚帆探險。問他戰勝挫折的秘訣何在？打死不退的奮戰精神，以及坦然面對成敗的「失敗哲學」，就是這位天之驕子獨有的成功之道。
徐海鵬，這位出生基隆的海洋之子，曾在知名媒體有著令人稱羨的處長頭銜；闖蕩媒體圈多年後，也為自己賺得了一棟華宅與雙B級豪華轎車。正當事業要步入最巔峰的時刻，他毅然放棄了高薪厚職，在1999年決心投入探險的世界，完成眾人看來不切實際的壯遊萬里夢想——那一年，他40歲。
 

放棄高薪厚職   實踐壯遊精神

他曾在1985年到1988年間，和台灣其他三位探險勇士共同完成「環球徒步」創舉，因此對於徐海鵬來說，「壯遊」與「探險」早已是他最珍貴的身體記憶。從那時開始，他就期許自己，要趕在人類第三個千禧年來臨之前實現探險夢想。
在他和一群熱愛探險人士的努力奔走之下，「山河探險協會」終於在1999年成立，徐海鵬當時就發下豪語，要用10年的時間完成兩大世界級探險活動：「陸上絲綢之路」──尋找成吉思汗遠征隊，以及「海上絲綢之路」──鄭和八下西洋探險隊。
不熟悉徐海鵬的人，大多會笑他是個想法過於天真的「傻子」，竟然會把流浪、冒險這檔事，作為往後邁入40歲不惑之年的畢生志業，但只要聽過他滔滔不絕地闡述探險目的與雄心壯志，並瞭解那「永」往直前、打死不退的鐵漢精神，肯定會被他與生俱來的探險家特質所感動。
「山河探險協會絕對不是『夢想』協會，我們要做的事，是要能夠和世界級冒險家平起平坐的探險歷程！」徐海鵬可不是浪漫地將「流浪」視為探險，而是希望能夠重拾過去成吉思汗與鄭和稱霸陸路與海路的光輝榮耀，並親身體驗冒險犯難、征服世界的熱切感動。
 

坦然面對失敗   是探險成功的重要心法

別以為只要背起簡單行囊，懷抱豪情壯志，就能輕鬆實現所謂的壯遊、探險，各種事前的詳細規劃、探險隊員彼此間的瞭解與磨合、團隊精神如何維繫、遭遇突發狀況如何排除，這些現實問題都得在出發之前設想周到。
「在環球徒步過程中，由於成員全都是年輕氣盛的大男生，再加上彼此不熟悉，在過程中發生意見衝突，實在是家常便飯。」探險中各種失敗與挫折，都不斷衝擊當時還是26歲年輕小伙子的徐海鵬，不論是心理的疲憊，還是體能上已瀕臨極限，抑或是團體不和睦的詭異氣氛，都曾讓他們原地踏步、遲遲無法向前。
「面對可能到來的失敗，我只有不斷提醒自己沒有悲觀的權利，而是要積極地解決問題，並從中記取教訓，時刻要求自己『向前看』！」磨合、持續地磨合，溝通、不斷地溝通，是環球徒步超過7百個日子裡，徐海鵬和三位探險勇士在途中不間斷學習的課題。
「擁有雄心壯志，勇敢尋夢，固然是每位探險家必備的特質；然而，接受失敗，並能迅速從挫折中爬起，才是每個『成功』探險家的決勝關鍵。」不畏懼挫折，坦然面對成敗，這個徐海鵬多年來悟出的「失敗哲學」，正是他完成眾多世界級探險創舉的重要「心法」。
 

經費短缺不足懼  勇敢揚帆成就創舉

此外，探險還有最現實、也最殘酷的挑戰，那就是經費問題。對於成吉思汗遠征隊，動輒數百萬的花費絕對是少不了，而鄭和八下西洋所需的探險費用與造船經費，甚至高達上億元鉅資，這些都需要來自各界的實質援助。
徐海鵬坦言，今年10月就要啟航的鄭和八下西洋活動經費，至今才籌措不到二十分之一，「但我們仍舊會按照原訂計畫啟程，如果途中經費用罄，大不了就停靠港口休息，等籌措到錢之後，我們再繼續上路！」
外界時常會將「缺錢」與否視為活動的成敗關鍵，但對徐海鵬來說，經費不足問題絲毫無損他重現古代鄭和海上長征、冒險犯難的強烈企圖心，因為在徐海鵬的辭典裡，對於「挫折」或「失敗」一詞的詮釋，正是「所有成功者必經的歷程」那樣簡單而已！
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