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趙可式 生命尊嚴 無限追尋


台灣安寧療護之母
趙可式 生命尊嚴 無限追尋

文‧謝依嫻  

「感謝天主！我學會了安寧療護！我已是癌症病人，因此更能同感其他病人。從眾多病人身上學習、體驗了死亡，因此我不再恐懼死亡；當自己的死亡來臨時，我將從安寧療護之中平安歸回天父懷抱。」
——趙可式 
 

面對死亡，你會選擇避而不談，或是坦然以對？致力推動安寧療護將近30年的成功大學醫學院護理系教授趙可式，長年來的生活重心，都在感受、思考、以及面對死亡。對她來說，疾病並不是帶來哀痛的惡魔，只是偽裝成苦難的喜樂天使。
2007年8月25日中午，站在台中東海大學附屬小學講台上侃侃而談的人，正是趙可式。在這個月裡，她已經抱病走遍全省北、中、南、東各地，用自己與他人的生命故事，來傳遞生死教育。
這場名為「2007年安寧療護傳愛種子培訓班」的課程，是天主教康泰醫療教育基金會推廣多年的活動，在會場上走動的志工，也有不少人擁有深刻的病痛經驗。
「趙老師很勇敢，毫不藏私，因為擁有醫護專業跟病人的雙重背景，所以她更能深刻體會醫生與病人之間的關係。」在場內協力攝影的山海營志工蔡其霖，形容他眼中的趙可式。
2006年年底，趙可式被診斷出罹患癌症。今年，她才剛經歷過5次開刀以及疼痛萬分的化療手術。讓人不解的是，她為何還要拖著病體、損傷元氣，四處分享自己的經驗，甚至，還計畫要完成4本有關安寧議題的專書？陪伴上千名病人走完人生旅途的她，又為什麼願意用27年的光陰，義無反顧地投身於冷門的安寧議題？
想要解開這些疑惑，就必須回溯到她的成長經歷。趙可式說：「我的人生先後歷經了病人、病人親友以及醫護人員這三種身分的轉換，跟一般醫護人員的經歷相比，順序剛好顛倒過來。」
死亡的威脅   
開啟生命意義的思索

在《醫師與生死》一書中，趙可式自述她與死亡威脅擦身而過的經驗。在她15歲的時候，右邊的頸部動脈上，突然長了一個醒目的神經纖維瘤。雖然，診斷的結果證明是良性，然而因為腫瘤並不小，加上生長的位置又特別敏感，因此醫生事先告知家屬，在進行手術的過程中，可能會有大量出血的危險。 
當時的趙可式，由於年紀還小，因此家人完全不敢向她透露手術的風險。然而，她早已從許多蛛絲馬跡之中，察覺到事情的不對勁。她說，家裡的經濟情況向來不好，但是那次卻讓她住進頭等病房，甚至還買給她一大盒昂貴的巧克力。隱約猜測到病情危險性的趙可式，當時還寫了一封遺書，偷偷藏在被單底下。
罹病時心中產生的萬般無助與恐懼，讓年僅15歲的趙可式，對於生命的意義產生好奇，開始思索死亡的議題。
 

家屬的悲痛
20歲決定立「生預囑」

死亡的陰霾，並沒有因此停下它的腳步。15歲的趙可式，在6月才剛接受完神經纖維瘤的開刀手術，卻在大病初癒的4個月後，失去了她的母親。
回憶起母親臨終前的情景，趙可式說，在母親斷氣之後，當時的護士沒有多作任何一句解釋，就留下六神無主的家屬，逕自走出去找值班醫師前來判定死亡。當時年幼的她只能不斷地哭泣，卻被護士斥喝要她噤聲。醫護人員的冷漠與無情，深深烙印在趙可式的心中；這一幕也讓她立志投身醫護行業，希望能解答心中的疑問、彌補傷痛。
生命的無常，也讓趙可式徹底領悟，要在健康的時候，就先規劃好自己的臨終醫療。因此，打從20歲開始，她就自己立好了「生預囑」。趙可式說：「從那年以後，我每年都會把它拿出來更新一次，不過仍然覺得還沒有準備好。」
所謂的「生預囑」，就是對自己臨終時的醫療措施預先安排，包括臨終照顧場所、臨終醫療方式以及醫療代理人的預先選擇。很多人不知道的是，「生預囑」還能登錄在IC健保卡裡。「生預囑」的功能，除了避免生病時會身不由己，也能讓自己摯愛的家屬，儘快回復到正常的生活，減輕他們的負擔。
 

醫護的倫理
永不放棄的關心
進入台大護理學系就讀，是趙可式踏入醫護領域的開端，自此之後，她進一步確立了往後讓她投身安寧療護的信念。
她說，病人是一個完整的人，除了生理的病痛，還有心理層面的需求。安寧療護的信念，就是除了照顧病人的身體，還要從病患內心的需求與感受出發。說的簡單一些，它的基本精神，就是對於病人「永不放棄的關心」。
為了推廣安寧療護，趙可式也不忘以具體行動來落實。前立法委員江綺雯，就是趙可式推動安寧療護的盟友之一。
江綺雯曾經直言，感謝天主讓她認識趙可式。她說，為了讓末期病人有尊嚴地走完人生，她們兩人曾經一起攜手，促成「安寧緩和醫療條例」的立法、協助教育局編寫全國第一套國中生死教育專書，以及陸續舉辦一系列的臨終關懷與預立遺囑演講。
對於曾經有喪親經驗的人來說，當親人病危而欲返家之際，措辭冰冷的「住院病人自動出院志願書」的簽署，就像刀劃在心口上一樣痛。因此，在參與衛生署衛生倫理委員會的期間，趙可式也主筆「住院病人臨終出院意願書」，讓內容更具人性考量與溫度。
 

病人的秘密
學習「道歉、道謝與道別」

2006年年底，趙可式發現自己成為癌症病人，她仍不忘揭露「病人的秘密」，以自身的經驗為例，促進醫、病之間的相互了解。
自從生病之後，趙可式說，她才發現在腫瘤科門診的候診椅中，許多江湖術士會趁護士不注意時悄悄出沒，看準家屬跟病人的脆弱，用自己或其他許多證人的逼真成功經驗，熱絡交易著仙丹妙藥。針對這種另類療法，她開玩笑地點醒大家：「如果這些仙丹靈藥真的這麼有效，這些人不早就得到諾貝爾醫學獎了？」
另外她也透露：「我剛生病的時候很怕別人來探視，因為必須花費很多力氣，而我又沒有什麼能量。」對病人表達關心是一門藝術，親友最大的幫助，就是身體的照顧、飲食的張羅以及幫助病人處理掛心的事務，而不是坐下來陪病人聊天。
「生命交給天主，生病交給醫生，生活交給自己」，趙可式說，在死亡的面前，不要放棄尊嚴與希望；追求「善終」前，也要能夠盡力豐富自己的生命，達到「善生」。「希望每一位病人，都能用最充分的事前準備，與醫療團隊合作，並且學習道歉、道別以及道謝。」
 

苦難是偽裝的幸福
生命意義盡其在我

發現罹患疾病的，很多人會反問，為什麼會是我？趙可式卻認為，在疾病面前，她更能懂得惜福、感恩與謙卑，更感同身受他人的苦難——因此，苦難其實是偽裝的幸福。
為了將理念付諸於文字，趙可式說，她計畫寫作4本與安寧療護相關的書籍，除了已經出版的「醫師與生死」以及「安寧伴行」之外，另外2本則是與文化信仰有關的靈性照顧議題，以及安寧療護的專業教科書。
「下台一鞠躬時，是噓聲四起？還是掌聲雷動？端看我是否淋漓盡致地演出。」什麼是生命的意義？趙可式似乎已經給了我們答案。
《轉載自卓越雜誌》
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