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九把刀立志超越金庸：被嘲笑的夢想 才有價值
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清晨五點，他摸黑跳起來打開電腦寫作，
絲毫不見昨夜喝到爛醉的疲態。
九把刀立志超越金庸：被嘲笑的夢想 才有價值

他用一陽指飛快的打著鍵盤，背景是室友富有節奏的打呼聲，「寫小說真是快樂！」越寫越爽之際，他情不自禁的用手指在爬滿霧氣的玻璃窗寫下：「你最強了！」「故事之王！」 

因為這個感覺太爽，他的心裡常常重播這個畫面，讓自己充滿動力繼續往下寫。 

對照許多人失焦或模糊的願望，他，不僅清楚的知道自己要什麼，更懂得利用「觀想」，在腦海中形成「我已經實現夢想」的畫面。當感受到這份熱血時，他就更專注自己的願望，為自己形成了一個小宇宙。 

那一年，他雖然沒考上研究所，卻清楚立志要當「地上最強的小說家」。當年，他創作了五本小說，三十多萬字。因為覺得自己寫得太棒，所以貼上網路給大家看。 

也是在這一年，他開始發跡。他，就是網路小說家──九把刀。 

在7-ELEVEn裡，他是書架上陳列最多作品的作家。他左手寫武俠、愛情，右手寫奇幻、恐怖、校園，還被偶像劇之母柴智屏簽下，看好他的作品「有金庸的趣味與倪匡的力量」。年僅三十歲，卻已出版了三十九本書，還曾連續十四個月，一個月出一本書。 

九把刀有句名言：「說出來會被嘲笑的夢想，才有實踐的價值！」曾有人問他的夢想是什麼，他說：三十年後打敗金庸，成為華人小說第一寫手。 

他就像強力磁鐵般，對宇宙發出電波，吸引相關的事物，即使遇到挫折，絲毫不改其志。 當時，他的書連一千五百本都賣不到，不要說超越金庸，連親戚朋友都懷疑：「你都貼在網路上給人家看免錢，誰還會去買？」奇幻文化藝術基金會創辦人朱學恆聞之大笑，「不是賣不好，是賣得很差吧！」 

但朱學恆說，當初維基百科被比喻為公廁，不值一提，如今它不也打敗了大英百科？世界正在改變，與其說九把刀想超越金庸的口氣太大，倒不如說「九把刀有夠強的熱情！」朱學恆認為。 

埋首五年仍不賣的日子　
從沒懷疑自己，更確定寫作熱情 

即使在書賣得最爛的時候，他也從沒懷疑過自己。第十三本小說《樓下的房客》剛出版時，九把刀和哥哥跑去金石堂看，因為書賣得很爛，經常被塞在奇怪的地方，每次都很難找。 

當時《哈利波特》高掛排行榜第一名，哥哥決定捉弄九把刀，他偷偷把排行榜上的《哈利波特》抽出來，把《樓下的房客》塞進去。 

接著，哥哥把九把刀叫過去：「你看，《樓下的房客》怎麼會是第一名呀？」裝驚訝的哥哥暗中竊笑。沒想到，九把刀竟理所當然的點點頭：「嗯，這一天終於來了。」轉身要走。 

被九把刀的自信嚇到，哥哥叫住他：「你憑什麼覺得你會首週排行榜第一名？之前沒有任何一本上過金石堂排行榜呀！」九把刀不假思索：「因為寫得很好看呀。」話說他寫到結局時，還覺得寫得太好看了，自己都感動落淚。 

經歷五年的挫折，一般人早就懷疑自己真的做得到嗎？焦慮何時才會成功？九把刀卻把這五年變成「資產」──讓他更加確定自己有多熱愛寫作。「因為你在做自己很喜歡的事情，所以你不會有在熬的感覺，不會有在等待什麼東西的感覺，不是在等待成功的那一天。請問成功是哪一天？難道成功後你就不做了嗎？」 

「也許我一輩子都無法達到，但我還是願意花一百倍的努力去接近這個夢想，即使跌倒了，姿勢也會非常豪邁。」九把刀念咒語似的背出，彷彿這句話他已經對自己念了幾百遍。 

因為想得夠透徹、想得夠持續、也夠相信自己做得到，他驚人的執行力源源不絕的迸發。 為了寫出比別人更真實、細膩的情節，他買了一堆鑑識科學、殺人方法、李昌鈺的破案實錄等書回家苦讀。他又是畫線、又是摺頁，研究真實案件是如何被破解，當別人只能寫到驗DNA鑑定屍體時，他能進一步寫出「粒腺體」中的DNA的細微差異，「這樣我就贏了！」
為了寫出更細膩的情節　
報紙殺人新聞、烏龜構造圖都收集 

他也開始剪報，有趣的國際新聞、新奇知識他都收集，「你不知道什麼時候會用到！」他曾在報紙上讀到一則新聞，講一個日本婦人連續殺害多位老人，分屍後在浴缸中用鹽酸溶解，犯行一直到大樓排水管堵住，鄰居請人來修才被揭穿，原因是脂肪不溶於鹽酸。 

「殺了人，用水去清洗血跡，特殊光線可以照出來，這個很多人知道；用鹽酸去洗血跡，特殊試劑還是能測出來，這知道的人又更少；但脂肪不溶於鹽酸，有多少人注意到？」每天這麼多人讀報，別人沒看見，他卻看見了未來某個故事的線頭。 

當手機進化到擁有拍照和便條紙功能，報紙、景物、靈感，乃至漫畫對白，通通被他用鏡頭吸進手機。 

拿出手機，他秀出最近拍自報紙上的烏龜生理構造圖。九把刀的媽媽說，這個兒子「隨時隨地都在拍」，去公園散步，看到不知名的草、蝌蚪也照拍不誤。他將感官開到最大，向四面八方抓取寫作養分，回頭再用電腦歸納為一個個資料夾，依寫作計畫分類，有奇幻、武俠、愛情等。 

這些奇怪的東西，陸續化身為他書裡的精靈，吸引讀者目光。如犯罪小說《殺手》系列第三集裡，殺手貓胎人犯下多起攻擊孕婦，以狸貓換太子再將肚子縫合的案子，警方之所以能判斷兇手為同一人，關鍵環節就在於肚皮的縫法。「我在新聞上讀到，每個醫生開刀後縫法都有個人風格。殺手很敢去縫，當然會有他獨有的風格。」「這沒聽過吧？」他補上一句。 

無論媽媽生病時、分手低潮時，他都有意識的提醒自己，每天要努力寫：「你今天才寫三千個字，這樣下去是實現不了夢想的。」 

他每天最少寫三千字，幾乎隨時隨地都能寫，搭火車、捷運就放在腿上寫；在家顧店，就在櫃台上寫；在鄉公所當替代役，他照樣找空檔寫。唯一不爽的，就是聽說長時間把手提電腦擺在腿上，會讓他以後生不出小孩。
在九把刀笑起來瞇成一條線的眼睛裡，閃耀著夢想的神采，那是會吸引人的力量。他，本身就是一個很大的磁場。他說，「不是力量強大的人去追逐夢想，而是有時候夢想會讓人變得強大。對，你知道你遲早會走去那邊的。」超越金庸，九把刀一步步、一字字向前走。 

＊九把刀小檔案 
出生：民國六十七年 
經歷：專職作家 
心想願望：三十年打敗金庸，成為華人小說第一寫手 
實踐時間：進行中，初步已達到暢銷作家 
神奇配方：在心裡時時重播熱血動人的畫面
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