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打入頂級客層　流浪設計師變時尚教父
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20年前，他連衛生紙都買不起，
但靠著對流行的嗅覺，
讓張曼玉、鞏俐、湯唯都變成他的客戶，年營業額近億。
Andy瞄準下一個明日之星，爭取合作

打入頂級客層　流浪設計師變時尚教父

三千煩惱絲只是一個概念，如果人真的只有三千根頭髮，在Eros髮廊創意總監黃國鎮這裡剪頭髮，一根就超過一塊錢，因為他是一根一根剪的。
本名黃國鎮的Andy是香港人，他有兩個重要的身分：第一個，是Eros的髮型設計師；另一個則是Eros髮廊的老闆。在競爭激烈的時尚產業，黃國鎮在這兩個領域裡，憑著他手上的一把刀，在台灣闖出了令人驚豔的成績單。
採訪當天，Andy剛幫王力宏做完髮型。他身邊總是星光閃閃，和張曼玉、鞏俐、湯唯等明星都合作過。「他是台灣時尚圈教父級的人物，」《儂儂》雜誌總編輯尤昱婷觀察。
在Andy的髮廊門口，各式各樣的高級轎車，川流不息，要請他設計髮型，要價至少四千元，是一般收費標準的十倍。而且頭髮長度越長，要價越高；若替不方便出門的貴客到家理髮，一次則收費八千元。
「每剪一刀，得想像髮型一月後樣子」個性近乎獨斷，替他找到難得創業機會
二十年前，Andy從香港來到台灣時，只是個誰也不認識的流浪設計師。帶著剪刀，一家店換一家店做，當時台灣只有複製類似髮型的美髮師，卻少有能創造新髮型的髮型設計師，他的髮型設計概念，市場並不埋單。
二十年後，Andy卻是台灣時尚和流行產業裡，最受歡迎的設計師；做一個髮廊的經營者，他的成績單也十分亮眼。他從一個人開始，現在Eros有兩家店，年營業額接近新台幣一億元，光是總店，一年就能做出八千萬元的業績，淨利率約在一○％。「在台北，單店一年營業額能超過六千萬的，沒幾家，」他驕傲的說。他的年收入，也高達六百萬元。
一見到Andy，就感受到他的直率和藝術家性格。剪頭髮時，他的眼神銳利如刀，他的手剪髮時滿是青筋，銀色的剪刀在小指和食指間輪轉，刀法沉默而迅速的在髮間游動。他解釋為什麼如此專注：「剪頭髮跟雕塑很像，唯一的差別是，頭髮是活的，每剪一刀，我得想像這個髮型一個星期，甚至一個月後的樣子！」
「我一點都不喜歡經營公司」，Andy承認，他對數字毫無概念，他是為了創作舞台才當經營者。幾年前，他曾經撞爛兩輛價值共五百萬元的保時捷跑車，一輛撞壞之後，他馬上再花兩百多萬買另一輛。「我是個很自我的人，我說什麼就是什麼」，他如此描述自己的個性。
在他創業的前半段，這種近乎獨斷的執著個性，替他找到千載難逢的機會。
「要做一間能和菁英對話的髮廊」難是難在，怎麼設計算美
Andy在香港大澳島附近的一個小村落長大，家裡靠開雜貨店為生。回憶年輕時，他差點加入幫派，成為小古惑仔，偶然在街上看見高級髮廊裡髮型設計師流行的打扮，十九歲那一年，他進入髮型學校就讀；八個月後，他從助理做起，開始在香港高級髮廊裡工作。
剪頭髮的基礎技術不難掌握，推剪怎麼剪，直線怎麼剪，在髮型學校裡就能學完，難是難在每個人如何培養對美感的品味，怎麼設計算美，什麼樣的髮型，才最適合客戶，就要看個人變化。除了明星，許多企業界名人也是他的老客戶。就是在他建議下，聯電名譽董事長曹興誠停止染髮，用原本自然黑白相間的髮色現身；原本留西裝頭的東森集團董事長王令麟，也在他建議下改剪小平頭。
剛出道時，替他打下美感基礎的，是一個從紐西蘭來的設計師貝立（Berry）。貝立告訴他，美感是一整套的概念，不只能發揮在頭髮上，任何東西都能成為創作的對象。「十幾年前，他（貝立）就提出整體造型的概念，把頭髮當成和環境搭配的創作。」因此當貝立說要到台灣發展時，他想也沒想，就跟著飛到了台灣。不過，Andy從貝立身上看到，有藝術天分的人，不見得能經營髮廊，貝立的髮廊最後以歇業收場。沒多久，貝立也意外身亡。
Andy正式單飛，開始尋找自己的舞台。這個時候，他做了兩個重要的決定，他看準台灣市場的潛力，決定繼續留在台灣發展；同時，他替自己設定目標，「我要做的是一間能和菁英對話的髮廊，」他說。
「客人的層次，就代表你的層次」與《Vogue》合作，破天荒在遠企開店
接下來的六年，是Andy打基礎的黃金時期。表面上看，他只是個到處換工作的流浪設計師，但他持續展開人脈，透過各方面的朋友，爭取跟時尚雜誌合作。透過介紹，從小時尚雜誌開始，合作對象越來越大，最後《Vogue》也找他幫忙設計造型。這不是搶手的工作，其他設計師只看到忙碌一天，車馬費只有兩千元，他看到的卻是，把自己的作品攤在時尚專家面前的機會，「商業的東西很好做，但有意思的創作，現在就算不付錢，我也要去！」
Andy的目標很清楚，「客人的層次，就代表你的層次。」因為跟時尚雜誌合作，他累積一批頂尖時尚圈的高級客人；客人有了，就等一個與眾不同，代表高階時尚的開店地點。一九九四年遠企開幕，他首開先例，把髮廊開在購物中心，「跟遠企簽約那天，我連租金多少都沒看，就直接簽約了，」Andy說。
開業之後，Andy繼續沿用這個方法，擴大品牌的影響力。他跟知名攝影師杜可風合作，設計電影「東邪西毒」的造型；也跟香港服裝大師葉錦添合作，一面從合作中吸收經驗，一面擴張自己在頂級客層中的知名度和影響力。他合作的範圍很廣，除了流行產業，攝影、音樂，甚至籃球隊，他都曾經合作。Eros就幫台啤籃球隊做造型，「提這個案子，公司很多人反對，認為星期六自己人手都不夠，為什麼要派人出去，」但Andy獨排眾議，他從流行的嗅覺分析，這個合作案如果成功，會有非常正面的影響。就像投資一樣，他預測誰會是下一個明星，透過合作，爭取自己在各個領域的發言權，打響品牌。
不過，創業階段，Andy還能靠自己的力量經營公司品牌，等到規模越來越大，即使再堅持自己的意見，他也必須妥協，用更接近企業的領導方式，改變Eros的體質。
財務就是一個好例子，Eros是由幾個設計師股東合夥開設的公司，財務由其中一個設計師監管，原本所有賺到的錢，都放在銀行活存帳戶。另一方面，缺乏資訊系統，讓他們難以控制成本，一個月用了多少染膏，成本有沒有不正常增加，沒人知道。
「這一行的人愛自由，不見得服從」只要服務品質出問題，就整批開除
服務品質也是另一個挑戰，「以前在遠企，我一個人就管得到全部，」他說。但開始要擴張規模之後，他才發現，要管控品質可不容易。「會做我們這一行，都是愛美、愛自由的人，你叫他做什麼，他不見得會乖乖服從，」Andy說。以前他總是酷著一張臉，門口的接待小姐也跟著擺酷，甚至連早上要設計師準時上班，都是挑戰。
Andy很清楚，公司變大之後，光靠一個人根本不可能管理，他開始建立制度和系統。為了改變體質，三年前，他讓香港麗康集團入股Eros，建立財務和資訊系統，接著嚴格篩選服務團隊，只要服務出問題，就整批開除！
為了公司下一波發展，現在Andy懂得壓住自己的手，以前他說什麼就是什麼，現在如果多數股東有意見，他也會從善如流，連遇到年輕助理有意見，他也會好聲好氣的解釋。在企業經營的基礎打穩之後，Eros就會開始擴張，「我們也許會到台中、大陸開店，創造自己的副品牌，」Andy說。
問Andy給想成為一流設計師的人什麼建議，「不要光看技術，」他說：「政治、社會、音樂、美術，都要涉獵，要不斷學習。」就像髮型一樣，他因為學會從比別人更遠的角度，從整體觀察市場的需要，找到了一塊關鍵的大餅，因此從小設計師翻身變成時尚教父。
小檔案_Andy
本名：黃國鎮 
現職：Eros髮型設計師與創意總監 
設計師年資：25年 
重要成就：和葉錦添合作奧瑞斯提亞舞台劇及多部電影和廣告。和杜可風合作完成電影「東邪西毒」髮型設計和Gucci、Chanel、PRADA、夏姿等品牌合作時裝秀。和Vogue等雜誌合作，是最受影劇圈歡迎的髮型師。 
年收入：新台幣600萬元 
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