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耗時8年、燒盡家財　只為拍一部昆蟲紀錄片
撰文者：王茜穎  1044期 2007-11-26
民國60年代的台灣，一個名不見經傳的小人物，
竟然引起國際媒體BBC的注意，為他拍攝個人特輯。
為了拍出完美紀錄片，李淳陽甘願耗費8年青春。
耗時8年、燒盡家財　只為拍一部昆蟲紀錄片

十一月六日，在Discovery頻道與新聞局合辦的「台灣人物誌Ⅱ」首播會上，選出六位代表台灣的傑出人物，站在誠品書店創辦人吳清友和布袋戲宗師黃海岱之子黃逢時之間，有一位面生的白髮蒼蒼老先生，佝僂著身軀，輕輕咳嗽著。 

很少人認得這位年過八旬的李淳陽博士，其實是台灣生態紀錄片的先驅。在資源極其匱乏的民國六○年代，他靠著自己改造的鏡頭，拍出令世界驚奇的微觀昆蟲世界。

為了他，當年，英國廣播公司（BBC）首次派出拍攝小組來台製作個人特輯，當時BBC影片的製作人奈德．凱利（Ned Kelly）即稱呼他為「現代法布爾」（編按：法布爾是法國傳奇性的昆蟲學家），而他的書《昆蟲世界奇觀》、台灣第一本自製自然圖文書，則被知名昆蟲生態觀察家張永仁奉為昆蟲聖經。

克難攝影棚　在兩坪大的「鳥仔間」完成工作

回憶當年，新聞局曾提議出經費請BBC來拍台灣進步發展的宣傳片，遭到拒絕，但BBC卻願意自費來採訪這個名不見經傳的「李博士」？連新聞局都起疑竇，此人是誰？ 

經過四處打聽，沒有人聽過李淳陽的名字，新聞局又往台灣大學的教授群裡找，還是找不到人。最後，終於透過農復會（農委會前身）查到這個人的下落，原來他是農試所一名研究農藥與病蟲害的技正。 

當新聞局打電話到農試所時，李淳陽正在田間的實驗室，剝著大豆莖，察看農藥對潛蠅幼蟲的影響。沒人相信國際知名媒體會想拍李淳陽，一位接聽電話的同事甚至說：「他哪是什麼昆蟲專家，BBC應該來採訪我才對！」 

也難怪他們會這麼想。BBC製作人至今仍清楚記得，民國六十四年，BBC派了四個人的拍攝團隊首度來到台灣，一下飛機，他們迫不及待的想參觀李淳陽的個人攝影棚，卻被帶到一間破舊公家宿舍後院，竹籬笆旁用木板歪歪斜斜加蓋出不到兩坪、連窗子都沒有的「鳥仔間」，就是李淳陽口中的「studio」。

目瞪口呆的製作人失聲直呼：「太驚訝了！」當年公務員薪水很少，養不活一家人，李淳陽只好想辦法兼副業貼補家用，這間李淳陽自己動手加蓋的「鳥仔間」攝影棚，先前就曾養過蛋雞、鵪鶉，有一陣子台灣流行飼養金絲雀時，他也曾試著養過。 

「你要不要來拍害蟲影片？」一位美國友人偶然問起。當時國外的農藥公司希望打入台灣市場，因此需要拍攝宣傳影片。咬緊牙關，李淳陽湊齊家裡所有的現金，剛好足夠買一台十六釐米的專業攝影機。 

沒想到這一試，竟讓李淳陽初嘗成功滋味，農藥公司以一分鐘一千美元的代價向他買下短片。對於當時月薪只有新台幣三千元的李淳陽，五分鐘的「蕃薯害蟲」短片，讓他賺進五千美元，將近他五年半的薪水（當時美元兌台幣匯率約一比四十），接連又拍攝了英國、瑞士等國的農藥短片，李淳陽快速累積三十萬元的存款。 

「沙漠奇觀」這支紀錄片是李淳陽的啟蒙。這部由迪士尼拍攝的自然科學紀錄片，在台灣非常轟動，在荒涼死寂的沙漠中，居然藏有豐富的生態系。李淳陽的野心隨著快速的成功越來越大，錢對他的吸引力，還不及拍出一部足以和迪士尼「沙漠奇觀」相抗衡的片子。 

不計成本求完美　為二十秒畫面，耗三年歲月捕捉

一如李淳陽在BBC片子的開場白：「我不在乎會耗費多少經費、需要下多少功夫──只要能讓全世界的人們看見昆蟲的魅力，我就要實現這個夢想。」 

但一卷底片長度只有二分四十五秒，卻要價一千元，按下快門二十秒，就要燒掉一百多元，以李淳陽當時公務員一個月的薪水，只夠買三卷，家人則靠著銀行的利息生活。但昆蟲不是演員，無法指揮牠們的動作，不要飛走就不錯了，想一次OK，簡直是痴人說夢。光憑一部機器、一個角度、想捕捉一瞬間的微觀生物行為，難度很高。 

透過圖書館的文獻，加上自己的專業知識，李淳陽擬定一份拍攝計畫，列出二百三十種昆蟲，用文字加上手繪，密密麻麻的記載各種昆蟲的生命史和習性：住在什麼環境？吃些什麼？有什麼覓食行為？如何求偶、交配、產卵？變態的過程又是如何？ 

紙上談兵仍不足以成事。因相關文獻有限，且在台灣沒人拍過，李淳陽和助手到處找蟲、養蟲，每個鏡頭的背後，都是長達半年的觀察與記錄。除了要拍出精緻的畫面，他甚至和法布爾一樣設計實驗，在昆蟲的本能行為中，進行一些改變，檢驗昆蟲是否能思考。 

為了拍攝野地蠅製作白色泡沫狀「禮餅」吸引配偶的行為，二十秒的畫面，李淳陽花了三年。以這種堅持，他耗去八年歲月，拍下三百多卷底片，負責拍攝李淳陽紀錄片的視群傳播公司企畫顏妏如檢視了所有的片子，發現大部分看起來幾乎一樣，「只能說從專業的角度來看，他為了那一秒的不完美，也要重拍。」燈光不夠好，要重拍；蟲蟲表現不好，要換角；一陣風吹來，畫面輕微晃動失焦，一樣重來。 

在追求完美與財務的雙重壓力下，李淳陽在筆記本裡寫下這樣的詩句：「創作，是要做到整個人全身神經緊繃到幾乎要崩潰，感覺到連生命都將熄滅，那時誕生的想法才是創作。」 

親友承受極大壓力　助手求去，兒子們也累到不再幫他

為了夢想，他不僅耗損自己，也給身邊的人帶來痛苦。多年之後，助手洪文堯回想起，仍語帶哽咽，因為李淳陽對完美的要求，加上為了節省底片，明知不可能，卻又被要求只許成功不許失敗，精神上的龐大壓力，讓他食欲減低、失眠、體重下降，最後，選擇離開。 

助手離開後，李淳陽只好找兒子幫忙。他安慰自己：「法布爾也是在家人的幫助下作研究的。」而他的後院就如同法布爾畢生鐘愛的「荒石園」，法布爾到死前，都還在家人的扶持之下，巡視這塊「日曬熱烤，荒焦不毛，被人拋棄，但卻是矢車菊和膜翅目昆蟲鐘愛」的土地，對李淳陽來說，在烈日下打著赤膊，和鏡頭前的一枚小蟲搏鬥，是擁抱夢想，也是被夢想擁抱，因此，他拍到眼疾復發，引發眩暈、顫抖，但因不願錯過一個產卵的鏡頭，仍舊邊嘔吐邊拍攝。

對外，李淳陽是為了要替全人類留下東西，才如此瘋狂投入，當台灣退出聯合國、與友邦斷交時，登上BBC的李淳陽頓時成為台灣的英雄；但做為父親，他卻很少向家人解釋做這件事的目的。「至今我仍搞不清楚，他為什麼要做？」么子李哲夫說。孩子們只認知到，父親本來可以靠拍農藥短片發財，讓家裡過好日子，但當他一頭栽入夢想，那一卷卷泛著黑金光澤的底片從賺錢的工具，變成燒錢的東西。 

李淳陽的家境並沒有變好，一家六口仍擠在十二坪半的小宿舍裡，客廳只有簡單的兩張舊沙發椅和一張小茶几。空蕩蕩的家裡，堆最多的，就是那三百多卷膠捲。八年下來，銀行裡的存款不斷短少，李哲夫還記得，媽媽不夠菜錢向父親要，但還是拿不到錢。 

當時，就讀台灣大學的大兒子，因為學校就在家的旁邊，一下課就得趕回來幫忙打光、撐傘、抓蟲、固定昆蟲，上課鐘響才趕回去；二兒子為了父親要拍攝鳳蝶羽化，因從文獻上僅知道約是結蛹後一週，和父親二十四小時輪流守候，守了三天兩夜，在接近午夜十二點，終於拍到羽化的那一刻。然而，即使已經拍到畫面，孩子們最怕聽到父親說「再來一次」。對孩子來說，那是無盡的責任與折磨。 

時間一年一年過去，家中沒人知道這部片會不會完成？還要多久才會拍完？大兒子質疑父親，迪士尼拍「沙漠奇觀」有二、三十人的團隊，你只有一個人；對方有雄厚資本和先進器材，你怎麼可能成功？ 

孩子們不再幫他。 

三個孩子沒有人走上昆蟲或攝影這條路，除了沒興趣之外，「不願意回憶。」李哲夫只淡淡的說：「做任何事情，都有痛苦的一面。」 

當孩子也離他而去，「最後我能求助的人，只剩下我的妻子。」吐出這句話，李淳陽的眼睛失去談論夢想時的光彩，看起來就像是一個老人。但對這段經驗，李太太別過臉去，不願回想，只要一想，就開始掉眼淚。一次劇烈爭吵下，李淳陽傷心的吐出：「為了拍這部片子，把家庭都破壞掉了！」但他仍舊拍下去。他說：「如果，她受到的痛苦是十，那我承受的痛苦，就是一千。」 

片子終於拍完了，BBC以新台幣三十萬元，要向李淳陽買斷版權，但他不願意賣斷；去了美國，他四處接洽教學電影發行公司，但對方卻要求要照自己的意思來剪接畫面，他更不願意。他一生的心血，在BBC播出一次後，三十年來，沒有再放映過，直到前年重新剪接過後，才得以面世。

一度想燒光片子　逃過槍口，成為他最大的支持力量

在極度沮喪下，李淳陽曾經想放一把火燒光這些片子，但有一股力量，讓眼疾惡化、幾乎半盲的他，開始提筆寫作。支持他的，是一九四三年太平洋上的一場船難，凌晨三點，從日本返回台灣的李淳陽，客輪被美軍擊沉，掉進黑暗、冰冷的海水，隨即，美軍潛艇浮出海面，對著水面掃射，他把頭埋進海裡，面臨死亡的那一刻，他心想：「真可憐啊，有誰會記得我呢？」他最大的恐懼不是死，是遺憾。 

八十五歲的李淳陽，在住家大樓的頂樓蓋了一間工作室，他決定把剩下的生命花在寫作上。掏出筆記本，封面上是他打字上去的書名「昆蟲之心」，但追求完美的個性，一篇一千字的序言，他寫了十年。採訪前一晚，他睡到凌晨一點忽然驚醒，爬起來寫作，坐在書桌前面，要把腦中的一切寫下來，直到天明。 

在BBC「李博士的昆蟲世界」影片中，壓軸的是顏色斑斕的虎甲蟲，BBC認為牠象徵李淳陽未來的墓誌銘：「人死留名，虎死留皮。」相隔三十年，李淳陽用和當初一樣有神的眼睛看著我，「我要留下我的虎皮。」


李淳陽小檔案
出生：民國11年
學歷：日本東京農業大學農學博士
經歷：農業試驗所技正
成就：BBC來台拍攝個人特輯第一人、美國攝影協會第48屆「國際電影節」專業組首獎
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