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掏空自己　每場比賽都當第一場
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圍棋神童張栩，二十三歲就贏得日本「本因坊」頭銜，
隨後三年卻與昔日榮耀漸行漸遠，
直到二○○八年拿下四個大獎賽冠軍。
他如何走過這段自高峰滑落，再重回顛峰的過程？
日本圍棋四冠王張栩的常勝秘訣

掏空自己　每場比賽都當第一場

從天堂摔落凡間後，要如何再起？二○○八年剛拿下日本職業圍棋四冠王的旅日九段棋士張栩，就曾有過這樣的經歷。
張栩是個圍棋神童，六歲開始學棋，隔年就在一場「老小神童對抗賽」中揚名，當時由清華大學前校長沈君山與才讀小學一年級的張栩對抗，沈君山盤中棄子認輸，最終以收張栩為義子收場。九歲時，張栩已躋身台灣圍棋十傑。二十三歲那年，張栩拿下日本七大棋賽之一「本因坊」頭銜（編按：日本為紀念十九世紀棋聖本因坊秀策而舉辦的圍棋大賽），是日本史上第二年輕拿下該獎的職業棋士。
當時，沈君山就曾說過，張栩可能從此平步青雲；但也可能像張德培，在十七歲奪得法國網路公開賽冠軍，成為史上最年輕的大滿貫得主後，從此再也沒有拿過大滿貫冠軍。

沒想到，沈君山的話似乎說中了，在張栩首度拿下「本因坊」頭銜的隔年，其連續五年的五十勝以上紀錄竟告中斷，且連續中斷三年。二○○六年，張栩在日本職業圍棋七大戰中只拿下一座冠軍頭銜。
他，不汲汲於勝利　反而七度拿超過五十勝
整整三年，張栩與昔日的最高成就漸行漸遠。直到二○○八年，他獨拿日本職業圍棋七大賽中的四冠王，成為日本職業圍棋界近二十年的第一人，多個冠軍頭銜，也為張栩贏得超過一億日圓（約合新台幣三千五百萬元）的獎金，是二○○八年日本總獎金最高的職業圍棋棋士。他還創下一個紀錄，生涯共有七個年度拿下五十勝以上，超越另一位棋士山下敬吾的六次，成為史上第一位。
二○○八年十二月下旬，張栩難得回台，為「張栩盃圍棋賽」擔任頒獎人。談到這段自高峰滑落，再重回顛峰的心路歷程，他開口的第一句話是：「要學會贏很簡單，要學會不翻臉才難。」張栩笑著說，這段時間，他體會最深的是：用平常心面對勝負。
這幾年對張栩各賽事瞭若指掌的台灣棋院秘書長陳錦堆也說道，張栩在棋場上總能保持「不汲汲於勝」的冷靜，他二○○八年拿下的第四個大賽冠軍，原先是以○比二落後，最終能拿下勝利，就是由於對手的得失心過重。
張栩異於常人的童年背景，是讓他體悟這個道理的基礎。十歲時，當同齡孩子還懵懂無知，張栩已隻身去到人生地不熟的東京，拜旅日圍棋國手林海峰為師，展開辛苦的學棋生涯。當時，林海峰與張栩父母定了一個相當嚴格的約定：「孩子沒成為職業棋士前，不得來探望孩子。」那扇門關上後，張栩的童年隨之封印。
陌生的環境、陌生的語言與陌生的臉孔，讓張栩從小就不只是學棋藝，更在於磨練心性。而更深一層對「平常心」的認識，他則是靠實戰累積來的。張栩回憶，曾遇過一位勁敵──山下敬吾，每盤棋前段總是張栩領先，但卻老在後段讓山下敬吾扭轉情勢，取得最後優勝。
幾次下來，張栩幾乎崩潰，他曾哭喊的打電話給父親：「我每天花這麼多時間、這麼努力了，卻還是這樣，這種日子要怎麼過下去？」張遠錫（張栩父親）告訴他，「真正厲害的人不是下贏幾盤棋，而是扭轉了幾盤棋。」
於是，張栩開始仔細觀察山下敬吾，他發現山下敬吾就算差一步就輸，也絕對不放棄，「我看過他在比賽途中含淚也要比下去的畫面，」張栩說道。他發現，真正厲害的棋士，除了努力外，更需要毅力，不管過程誰優誰劣，能堅持到最後的，才是真正贏家。
他，不以高壓為苦　連十年比人多比賽三十場
要能堅持到最後，除了毅力，張栩的體悟還更深，他說，「你必須掏空自己才行，將每場比賽都當成第一場比賽。」他進一步詮釋，面對再強的對手，贏或輸過再多場棋賽，都必須平常心對待。也因此，在陳錦堆眼中的張栩，不只「很會吃苦」，還「很會消化苦」。
但要怎麼辦到？「刻苦─極刻苦─不以為苦。」張栩說道，下一場五個小時的棋，會覺得整個人快虛脫，三天內下兩場五個小時的棋，看到圍棋都會想反胃，但若是每個星期都如此，你就不以為苦了。「長跪過的人才會掏空自己。」這是林海峰曾耳提面命張栩的教誨，也是如今他對恩師印象最深的一句話。
從二○○八年十月開始，張栩平均一週就要下兩到三盤耗時的高強度比賽，他二○○八年拿下的四座大獎賽冠軍，有三座是在最後三個月內取得，也就是說，他必須同時間內與三名日本的一流棋士展開激戰。一般而言，日本職業圍棋士平均每年會安排約四十場比賽，張栩最近十年的比賽場次卻都在七十場左右，是日本第一位。
張栩說道，下一盤很苦很苦的棋，這種經驗不是平常練習能得到的，常常下這種很重要的比賽，就會習慣這種高壓的比賽，尤其，許多比賽是重疊的，等於同時得面對許多敵手。以戰養戰，就成了張栩淬煉自己的方法。
有業餘六段實力的中環董事長翁明顯即指出，圍棋是兩個人下的，需要雙方互相砥礪。圍棋的最高境界，就是兩個天才的戰爭，有些棋士會擔心經常比賽，導致技巧遭對手摸透，卻也因為比賽場次有限，下棋時只想著輸贏，反而無法展現真正的實力。
張栩舉二○○八年拿下的第四個冠軍為例，他面對的是小自己九歲的年輕對手，一開始就輸掉前兩盤，眾人都認為他大勢已去，所幸，對戰經驗豐富的張栩很快掌握對手連贏兩局的心態，他說，「乘勝追擊雖是兵法之一，但弄不好卻可能落入掉以輕心。」最後，他以四勝三敗逆轉衛冕。
高手對決，比拚的常不是誰的棋藝較高，反而在於誰犯的錯誤較少。張栩就認為，讓自己持續陷入苦戰，最大的幫助是，「能將對手犯過的錯誤，吸收成為自己的經驗值，」他說道，贏棋時反省才更多，「錯誤若非得自己試過才知道痛，那成長太慢了。」也因此，儘管張栩的生活幾乎已被馬不停蹄的棋賽包圍住，他花最多時間做的事，仍是觀看比賽影帶。
已經創下多項紀錄的張栩，還有一個目標尚待實現：二○○九年三月的「棋聖」大賽，若能夠取勝，他將成為日本圍棋界有史以來第一位五冠王。對他而言，比賽勝負的關鍵，已不只是棋藝，更在於態度。
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