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一個6年級生的夢

編劇擊退「投名狀」　拿下金馬獎

蔡宗翰，二十八歲，二○○八年拿下金馬獎最佳原著劇本獎，擠下「投名狀」等大製作、賣座的片子。
很難想像，蔡宗翰入行不過五年，這才是他的第四部劇本而已。他不是電影科班出身，為何一頭栽進電影編劇的世界裡？
台大經濟系高材生　畢業後大半年沉溺於電玩
蔡宗翰早在台中一中時就是文藝青年，擔任過校刊社社長；考大學時，因為分數「剛好」到台大經濟系，就這樣，文藝青年進了台大，成了行政院副院長邱正雄、前金管會主委胡勝正的小學弟。
只是，這位小學弟不打算像學長們一樣在經濟領域發光發熱，他大學四年花最多時間的是「打電動」，甚至連期末報告都是在玩線上遊戲的空檔中完成。
他回憶，自己的學生時代，多半在應付別人的期望。
不過，參加話劇社的每次演出時，台下親友團讓小小空間一下子坐滿的感覺，及觀眾的掌聲，讓他很有成就感，編劇的種子這就樣悄悄種下。
大學畢業後，不用當兵的蔡宗翰「混」了半年，白天到書店打發時間，入夜後便藏身電玩世界，三國志遊戲一打就打到天亮。
「因為那是一個比較簡單的世界，有投入就有回報，不必去想現實生活中讓你感到挫折的事。」蔡宗翰回憶，一間沒有對外窗的冷氣房，滑鼠與鍵盤操控的虛擬戰場，整個春天就這樣被他蒙了過去，「現在回想起來都覺得很恐怖。」
直到有一天，摯友得了血癌，正在生死邊緣掙扎的消息，像鑽孔機般在他幽閉的小房間上鑿了個窟窿，他恍然驚覺：「原來人生可能有很多意外。萬一哪天出了事，才發現過去的人生都被應付掉了，該怎麼辦？」
當下，他決定找出自己喜歡做的事，不再浪費時間。
初試啼聲編劇家　一度窮到存款剩不到一千元
不久，公共電視舉辦了首次「原創劇本甄選」，蔡宗翰初試啼聲的作品，取名為《野百合》，背景是一九九○年台北的學生運動。
為了寫好《野百合》，他閉關研讀坊間各類文字記載，長時間泡在國家圖書館翻閱當年的報刊雜誌。或許是壓力過大，他僵直性脊椎炎的痼疾此刻復發，十二指腸潰瘍也因為經常熬夜寫稿隨後來襲，一度身心俱疲，差點想放棄。
但是，一想起好友正和體內的白血球、癌細胞奮戰，他告訴自己：「不能輕易放棄。」
一邊寫《野百合》，一邊報考台北藝術大學電影創作研究所那段期間，台中的母親經常打電話問他：「有錢通呷飯否？（有錢吃飯嗎？）」雖然一度窮到戶頭餘額不足一千元，蔡宗翰也總是回答「有啦！有啦！」因為，他告訴自己，選擇這條路的底線是：「不能向父母要生活費。」
寫《野百合》時，朋友口中不擅長社交、喜歡躲進電玩世界的蔡宗翰，突然從「宅男」變成勇往直前、搶獨家新聞的年輕小記者。他拜訪當年的學運領袖，好讓時空細節準確還原；因為部分劇中場景設定在蘭嶼，他就飛往蘭嶼，採訪當地居民和小學校長，只為了讓劇情更真實。
朋友覺得不可思議，他卻欣然答道：「當你知道自己是誰之後，你就會變得勇敢。」
於是，《野百合》果真獲獎，得到三十萬元獎金。與他以前的「應付人生」相比較，蔡宗翰體會到：「原來，應付比認真做，還要累。」
漸入佳境的重生者　作品屢獲金鐘獎、金馬獎肯定
得獎讓人有信心，同時也帶來機會。蔡宗翰陸續參與電視、電影劇本寫作。這時，電影「九降風」導演林書宇透過朋友認識蔡宗翰，兩人一拍即合，蔡宗翰成為該片編劇。
「九降風」拍攝過程，蔡宗翰從頭參與到尾，不同於多數編劇，故事編完就交差，要求完美的蔡宗翰，不但積極參與燈光、美術會議，旁聽學經驗，選角時也會提供看法。林書宇說，蔡宗翰是個固執、很有自己堅持的人，「一般編劇會覺得反正戲是導演的，導演吩咐什麼就做什麼，但他會很認真，不斷給意見。」
台大經濟系畢業，卻走上和同學不一樣的路，連父母也擔心他選這行會沒飯吃。這次金馬獎頒獎典禮移師台中，家在台中的蔡家父母，卻因為「不太相信兒子會得獎」而未出席。
結果，他得獎了，當晚家裡電話響個不停，父母親也得以稍稍放心。
人生若是一場棒球賽，蔡宗翰似乎越打越順手，《野百合》之後，參與編劇的「危險心靈」入圍了金鐘獎。二○○八年，蔡宗翰更上一層樓，導演的短片「曬棉被的好天氣」、編劇的「九降風」，分別得到金馬獎入圍、獲獎的肯定。
蔡宗翰為自己的人生上半場下了註腳：「當你找到自己想做的事時，你會用盡一切努力把它做好。」至於其他，就沒那麼重要了。
小檔案 _蔡宗翰
年齡：28歲 
職業：自由編劇、導演 
願望：拍出感動越來越多人的電影 
魔力配方：了解自己的能力，勇敢追求所愛

1/3

