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一個中年罹癌男人創造的網路神話

靠部落格抗癌　他和死神拔河！
撰文者：沈文慈 
林日崑的部落格八個月湧入八萬人留言，流量是別人十倍，當與擴散的癌細胞對抗時，他說：「就像每月有一萬人在臥榻邊對我安慰，」書寫當治療，友誼提高免疫力，做為交流平台，部落格又開創了一個可能性。
在台北仁愛醫院的五樓病房，癌末病人、資誠會計事務所智識總監林日崑在做連續三十六小時的化療，從右胸前的人工血管進行靜脈注射，動也不能動的躺在病床上。癌細胞已經從肝擴散到肺部、侵襲到脊椎。他有一節脊椎，被癌細胞吞噬掉只剩一半，如果癌細胞再凶狠些，就會造成癱瘓。 

化療過程，鼻腔不時會出血，渾身痠冷的不舒服，心裡開始慌亂，悲觀與擔心又攪動起來。即便如此，床邊的筆記型電腦還是不離身。他在自己的部落格上寫下：「無論來日有多長」的感言，並輕輕按下「確定送出」的按鍵，一瞬間，來自四面八方湧來的回應塞爆了部落格。 

大家爭先恐後的搶著安慰他，速度之快，差點讓伺服器給當機了。幸虧有這個溫情的部落格，讓他熬過化療引起的痛苦。 

特殊生日禮　朋友為他開版，開啟心窗 

兩年前，他被檢查出有十二公分的腫瘤，醫生說隨時會爆掉，撐過三個月的機率非常小。手術切除三分之二的肝臟後，癌細胞轉移到髖骨，「醫師建議放棄治療，肝癌進入遠端轉移，治療的效果微乎其微，還會伴隨很多副作用。」
六年前，林日崑的父親因肝癌辭世。三年半前，林日崑的哥哥再因肝癌撒手人間。現在，他也被捲入命運的循環。一門三男都罹患肝癌，這是宿命嗎？就算是，林日崑不妥協。 

他陪伴過父親、哥哥走完人生的終點，對於癌末的歷程並不陌生。他放不下至愛和好友，只要一絲希望，絕不放棄。他換掉醫師，決定跟病魔宣戰。 

過去這兩年，即便住院日數超過三百六十五天，但他沒有終止資誠的工作。他的病歷疊起來二十公分，都是血淚斑斑的抗癌紀錄，放射治療八十五次、化療超過二十個療程、肝動脈栓塞四次、酒精注射二十部位。

友情像嗎啡　半夜痛醒，隨時有網友談心 

他以外力抑制癌細胞肆無忌憚的逞兇，但癌細胞殺不盡，透過血液，四散在全身各處。他的癌細胞轉移至骨頭、腎上腺、肺部，現在骨頭轉移擴散到頸椎、胸椎、腰椎、肋骨、肩胛骨、髖骨、大腿骨。對很多人而言，光是其中一項轉移，就能擊垮一個人的鬥志，但他一一挺過去。 

去年八月，生日前夕，朋友送他一個驚喜，幫他的部落格開版（nick.tw）。這是一個獨特的經驗。 

他提供與生命拔河的經驗，鼓勵遇到生命低潮的朋友，引起共鳴。短短八個月，他的部落格有八萬人留言，是其他部落格十倍的流量。「就像每月有一萬人在臥榻邊對我安慰，這些關懷是支撐我走下去的力量，」林日崑不管是白天，甚至是半夜痛醒，隨時可以在部落格上找到人談心。 
台灣、上海的網友陪他奮戰一天後，半夜在美國的網友就接下棒子，二十四小時連線從不間斷。本來，部落格的成員是他認識的友人，後來越滾越大，連並不熟識者都加入。 

富達投信總經理季崇慧，掌管數百億的基金資產規模，上班以外的時間，都掛在網上。甫自國泰世華銀行退休的王蕙信也是一個忠實的守護者：「每天都要上部落格好幾趟 ，只為了確定他每分每秒都安好。」說著說著，她的眼淚差點奪眶而出。
「有幾次都覺得要失去他了，每次他的狀況不好，我越是擔心，越是在網上嘻笑怒罵，激發他的鬥志，」特波國際執行長盧天驥說，只要他的戰鬥意志被挑起，就不會那麼容易被病魔打倒。 

這群守護者不少是小他五屆的政大企管系的學弟妹。「以往同學會結束後，大家就鳥獸散了，今年不一樣，系友會之後很快就接上他的部落格，大家都覺得這回的同學會到現在都沒有散，」盧天驥珍惜離散了二十年的友情。
林日崑的病讓這群邁入中年的學弟妹，在網路上重聚。散落四處的同學、老同事、教友、親人、陌生人們都因為關愛他而連結起來，每天在部落格上照面，慢慢熟稔，似乎變成一家人。 
部落格家族　自動排班，企業化管理分工 

他們怕林日崑照顧部落格太累，慢慢有了分工，排出班表輪流寫新文章，有人專責選歌播放，有人為照片加上逗趣的圖說，有人專司部落格的ＩＴ應用，有人負責週末「顧店」，巨馳企業董事長鄭少偉把部落格企業化管理。 

回想兩年多前他瞞著妻子偷偷到醫院檢查，有好幾天是獨自一個人面對罹癌的殘酷事實，「如今，卻有好幾十位親朋好友透過部落格，時時刻刻、跨越時空和自己並肩對癌症作戰，現在的我，真是太幸福了。」林日崑常面帶微笑，除了頭髮因化療而稀少外，在言談、外表上並不像個病入膏肓的病人。 

過去兩年，他有一半的時間住院，一出院就迫不及待回到工作崗位，他更加珍惜每分每秒，想要積極認真的過每一天，「希望他打贏這場仗，」資誠會計師事務所執行長薛明玲感念他的認真。 
為了把握人生最後時光，撿回無意間流失的珍藏，剛開始他瞞著政大校友合唱團有關他的病情，登台高歌，「他每週都抱病來，連住院期間都向醫院請假來練唱。」政大校友合唱團副團長名歌手黃大城說，他曾經帶領企管系贏得全校合唱比賽冠軍。 

「從未見過這樣樂觀的病人，太太總是形影不離陪伴著，是他的支柱。」台北聯合醫院仁愛院區血液腫瘤科主任林哲斌說。林日崑的妻子是台藝大書畫藝術系講師，為了這場長期抗戰，她將研究與教學搬到病房做，三不五時半夜偷偷起床開夜燈在電腦上寫論文。教學、家務、醫院三頭奔波。「我現在最怕看到的，就是她一天一天變多的白頭髮，因為，每一根都是為我變白的。」林日崑娓娓道來心中最大的牽掛。 

「無助、絕望就像打地鼠一樣，隨時竄出，每天都要學著為死亡做準備，有一天真的來臨了，我怎麼辦 ？」林日崑的妻子王蓮曄不捨的說 ：「我們還沒到享受的年紀，前二十年都在為事業打拚，他為什麼這麼快就要離開我 ？我對生命不解。」他們沒有小孩，兩人是心靈伴侶。 
林日崑的人生起起伏伏，他的哥哥、前卓越雜誌社社長林日峰創業失敗後，他因為被當人頭連帶保證而背負著七千萬的共同債務。在龐大的債務壓力下，他轉進中國信託負責匯率預測，下海操作期貨。隨著工作職掌擴及國內外匯率、利率、股價走勢，他往往在白天關注完亞洲國家的金融市場後，又要接著盯歐洲下午盤，和美國的開盤、收盤，有將近五年多的時間，幾乎每天要盯著電腦螢幕十八個小時以上。 
「有過三個月獲利一千九百萬的紀錄，但也曾經在半小時之內賠掉一千萬。」他說雖然生活條件改善了，但長期的體力透支、壓力，終究把自己的免疫系統給賠上去。 

傳續癌體驗　隔空撰文，鼓舞了病友楊烈 

瀕死的經驗猶如一記當頭棒喝，讓他有機會再做一次選擇，要怎樣面對接續的人生。他說：「人之將死，其言也善，希望能發揮點剩餘的價值，」他惋惜很少人將瀕死前的人生經驗好好傳承。 

當歌手楊烈發現大腸癌住進仁愛醫院，正好他也在住院中。楊烈在醫院召開記者會時，他刻意走近現場，聽到他語帶顫抖的道出自己的驚惶與對家中老小的牽掛。
林日崑立刻跑回病房，寫下「得到癌症，還不是最不幸的事！」貼在部落格，「我知道，此刻的他，是需要一些心理扶持的，當我寫完，帶著激動，按下『確定送出』的按鍵時，多麼希望這篇短文，立刻便能跳進他的眼簾。」後來，他知道護理長將它列印出來，轉交給了楊烈，他心中的石頭才總算放了下來。 

「如果有一天他不在了，我們是不是就散夥了？」盧天驥說如果不是，那就該把對他的小愛努力化成大愛，幫助別人走過最後一段。他們發願將部落格的經驗推廣、複製出去，以「相互扶持」精神為主軸，幫助其他癌症病患建立關懷部落格平台。
「面對死亡，大家會檢視生命的意義，它會喚起人的惻隱之心，發揮人性本善，」台大社工系主任王麗容指出，「書寫就是一種治療，能釋放病人的情緒壓力，」她認為幫病患設部落格，有助於抗癌。 
小愛化大愛　網友發願，建立癌友部落格 

他的病將他重新拉回人生的原點，家人、宗教、朋友，比照過去生活的貧瘠度，他覺得多活了二十年。「既然一路盡是好風光，又何必擔心旅途還有多長。」林日崑說。 

「我知道無論我在或不在，這一群在部落格上神出鬼沒的好朋友，我們已經是彼此生命中拿不掉的一部分了。即使哪一天我真的走完了人生的全程，我還是部落格上永遠的虛擬參與者。我能感受到，他們與我放不下的妻子，仍然保持著像現在，在嘻笑怒罵中彼此關心、相互扶持的長久關係。那一夜，我睡得特別的安穩。」他循例於睡前再一次瀏覽當天與朋友在部落格上的對話時，含著笑入眠。 


林日崑小檔案 

出生：民國45年 
學歷：政治大學企管系、企研所 
經歷：卓越雜誌總編輯 、中國信託商銀副理 
現職：資誠會計師事務所智識總監 
部落格：nick.tw
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