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一群中年人的夢

驅車深入荒山　資助貧童升學
撰文者：林育嫺、賴寧寧 
是什麼樣的力量可以讓家住大台北華城、大直高級社區的老闆、白領上班族，離開溫暖舒適的被窩，長途跋涉到人煙罕至的山區，只為兩晚的餐風宿露？

一月三日，這群人，開著六輛休旅車，從繁華的台北抵達花蓮深山的秀林鄉、萬榮鄉交界處二子山溫泉。要進到這個人稱「霧來」的野溪溫泉，不只要辦理入山證，普通轎車還無法進入，四輪傳動車抵達山谷後，至少得再步行一個小時。

目的地的溫度不到十度，這是電信業者還來不了的地方。行動電話不通，只能靠訊號微弱的無線電話和隊友聯繫，沒有民宿，更遑論飯店。他們迅速而俐落的在二十分鐘內搭好三頂大帳棚。

他們是誰？是年輕還是瘋狂？

成年後，有家有業人生順　這群白領菁英脫掉西裝重回山林

五十二年次的林世雄，是另度思考公司（螞蟻工場）老闆，也是這個名為「嚕啦啦休閒車隊」的發起人之一。國立藝專（現為國立台灣藝術大學）畢業的他，為了賺錢，經歷過兩次創業失敗，如今獨資成立廣告公司，華航、花旗銀行、聯合利華等企業都是他的客戶。他月薪二十萬、一雙兒女，擁有美滿的家庭。

然而他說，當失敗的時候，總會想起過去的嚕啦啦生活。時光倒回十八歲的一場營火晚會，林世雄剛通過一年十階段的嚴格訓練，穿上象徵榮譽的橘紅色制服，成為救國團自強活動的領隊服務員，也就是「嚕啦啦」。

至今，他總忘不了當時的求生訓練、繩結的鍛鍊，和照顧弱者的服務精神；每次看見山林、日月星辰，就想起十八歲那年，一群互相依賴的朋友。

於是，二十年後，林世雄回到嚕啦啦大本營，擔任中華民國嚕啦啦社會服務協會第三屆理事長。九二一大地震，震壞了他們十八歲時曾經造訪的部落，他於是號召車隊，進入災情慘重的仁愛鄉捐物資，到偏遠的武界部落建房舍──在這裡，他們找回年輕時的熱情。

九二一之後，車隊的活動更加密集，六年前，他們決定以「嚕啦啦休閒車隊」命名，成為正式組織，為了維持車隊單純的精神，並設下三項嚴格規定：不談利益、不談政治、不談宗教。

六年多來，這個車隊走過十五萬公里的路程，走訪台灣三十座以上的山岳，成員約一百四十人，年齡從九歲到五十九歲。平日，他們是老闆、記者、老師、代書，是典型的白領菁英；一到週末，他們脫掉「人模人樣」的西裝，換上禦寒的登山服及裝備，經常十幾輛車，攜家帶眷的驅車深入山區林野。

然而，回歸山林不是一件容易的事，是需要付出代價的。

為了讓每趟旅行順利，車隊在行前會派出幹部前往目的地探勘，掌握「值不值得去」、及「危險程度」。

車壞了，隊友搏命拖行　緊臨一千七百公尺深的懸崖

去年三月，探勘車隊駛入花蓮萬榮林道，午後天氣又濕又冷，車子在泥濘的山路上行駛，「刷！刷！」瞬間，林世雄車子的變電盤壞了，失去電力，沒有了煞車，只能不斷靠手煞車控制車速。

天色漸漸轉暗，手機收不到訊號；往前，還有十二公里才有宿舍；往後，則是近三十公里的回程。最後，他只能選擇靠隊友的車往宿舍方向拖，車身右邊不到一步距離，就是一千七百公尺深的斷崖，沿路一個接一個的一百八十度彎路，一不小心，兩輛車、四條人命將粉身碎骨。所以，車子的窗戶是開著的，大家的心裡有隨時跳車的準備。

最後，他們竟然神奇的脫困了。

現在回想起來仍然心有餘悸的林世雄說，脫困的力量來自「幾乎可以把生命交給對方」的信賴。

玩樂之餘，他們發現武界等偏遠部落，有許多囿於家境而無法升學的國中學童，於是興起助學的意願。

「你知道什麼叫家徒四壁嗎？」林世雄問我，「他們家就像四方形的空箱子！沒有熱水器，還得點垃圾來燒熱水洗澡。」隊友、馥友國際貿易公司老闆陳振華激動的接著說。

入山後，驚覺部落升學難　親訪每位孩童，啟動螢火蟲計畫

於是，長期性的公益活動：「螢火蟲助學計畫」誕生了，這個幫助偏遠山區貧童完成學業的計畫，成了車隊另一個夢想。

為了讓每隻螢火蟲得到妥善照顧，確保承諾不會跳票，車隊先募款，再找螢火蟲。他們透過嚕啦啦的人際網絡廣發電子郵件，並在部落格上展開募款活動，以資助第一隻螢火蟲完成國中、高中六年學業（共需二十四萬元）為目標。

沒想到，不到三個月，他們就募到一百二十多萬元，遠遠超過第一期的二十四萬元目標，而其中一筆一百元捐款來自一位清潔工媽媽。當螢火蟲計畫召集人林夢萍發現，這筆小額捐款是這位媽媽的一日所得，要將這筆錢退還時，這位媽媽卻堅持不收。

這些滴水穿石的小額捐款，是支持車隊的最大動力。

募款後，便是嚴謹的「找尋螢火蟲」和「監督計畫」。每次車隊活動前，會先聯絡附近的學校，由學校推薦有心向學、品行良好、家境清寒的國中生，由林夢萍加上兩位車隊成員到學校、或是學生家中進行面談。

南投縣名間國中校長吳明順說，「他們透過團隊的力量匯集愛心，帶給別人希望。」他回憶，學校曾提供三個營火蟲名單給車隊，都在信義鄉最偏遠的山區神木村，和另一頭的村落。「一般人不會千里迢迢去拜訪，但是他們卻願意付出。」

接著，車隊成立「天使團隊」，由隊友擔任「天使」，以一對一的方式給予「螢火蟲」關懷。像家住伯爵山莊的陳振華，為了鼓勵他認養照顧的「螢火蟲」，特地在「螢火蟲」參加演講比賽當天，親自開車到學校，站在教室外面等了三個多小時，就為了給螢火蟲一盒巧克力。

三年多來，螢火蟲計畫資助對象已有二十位，其中，今年就有九位順利升上高中，其中不乏考上第一志願台中女中、台中一中的學童。

嚕啦啦車隊不止幫助別人，也幫助自己找到自己。

車隊中改變最大的，就是陳振華。因為做業務的關係，陳振華過去經常出入風月場所，酒喝到天亮是常有的事，雖然月薪高達五十萬元，卻不快樂。自從加入車隊後，他在山林中找回自己，回歸生活的常軌。經常研究車子如何在山區駕馭的他，現在是車隊裡的「攻擊手」，改裝車子，把車身架高，每次車隊出遊，都得靠他「領頭」。

林世雄笑著說著他的偉大夢想：老了以後，和這群人，動手一起蓋個「嚕家村」，「老了有伴！多好！」

的確，眾人尋夢，遠比一個人的力量大多了。
小檔案 _嚕啦啦車隊 
成立時間：6年多 
成員：過去為救國團領隊服務員(嚕啦啦)、嚕眷(嚕啦啦家屬)、嚕友(嚕啦啦朋友)約140多人 
願望：重拾18年華的山水樂、助人樂 
魔力配方：團結力量大
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