[鍵入文字]
臺北市松山區民族國民小學學生家長會100學年度

第七次家長委員會會議記錄

一、開會時間：101年3月30日（星期五）早上08:00
二、開會地點：民族國小【成長教室】
三、開會地址：台北市民生東路四段97巷7號 TEL:2712-4872
四、主　　席：會長 宋全娟
五、司　　儀：吳菡穎
六、紀　　錄：楊菁蒂
七、出席人員：共14人, 如簽到表【如附件】 
八、主席致詞：本次會議的議題較多，也有些事之前的決議事項進度上有些改變，必須重新討論，所以我們就把握時間，開始進行討論。
九、討論議題：
(一) 國際遊學學校檢討：

主席說明：我們學校過去二年遊學行程都去澳洲，可能因為澳洲單價較高，所以每年成行人數逐年遞減，以致於我們學校的團要與其他人併團；今年我們把新加坡、泰國一併納入考量，後二者支付單價較低，可能能吸引較多人。但實際精算與評估行程內容發現，單價最低的泰國與當地學校互動幾乎沒有，新加坡行程也沒有很多與當地學校的互動；換算下來後二者實際並不會較便宜，尤其新加坡其實是最貴的。因此我們需擺脫價格因素，就遊學品質、服務與孩子收穫等觀點來討論真正適合孩子的國際遊學學校。
王之慧前會長說明：我的孩子去年暑假去澳洲英文進步很多，因為他們是在學校內跟當地孩子一起上課，真正融入當地的學習方式讓孩子成長、進步很多；可惜的是接待家庭陸續接待了7個來自台灣、日本的孩子，以致於孩子課後沒有澳洲家庭生活的延伸經驗，只是關在家裡看電視、打電動，希望未來與旅行社談合作時接待家庭的服務人數控制要納入合約條款中。
楊菁蒂委員說明：我的女兒是參加前年第一屆澳洲遊學的孩子。她很幸運，在學習上如王前會長所述，學習內容十分融入當地學校，在接待家庭方面，當年幾乎所有接待家庭都只有接待一個孩子，只有一個家庭是接了2個孩子，但那也是因為其中一個孩子當時年齡最小的，是小四升小五的年紀。我的女兒不僅在學校學習愉快，在接待家庭也獲得接待雙親無微不至的照顧，並完全融入澳洲的家庭生活中，有著一段十分美好的遊學經驗；因此這完全改變了孩子對英文的學習，是一個十分正向的改變。
決議：繼續辦理澳洲遊學團，並將確實要求旅行社控制接待家庭的服務人數。

(二) 總務組財務進度報告：

1)收入：芳玲委員捐款2萬，有指定用途要用在特教相關活動上。

2)支出：聖誕劇：1,536元、演講講師費：3,600元、3月份家長會電話費183元，目前可用餘額為1,738,755元。
3)廁所合約已到期，原訂合約為100年4月1日到101年3月31日，一般情況下可續約一年。
主席說明：1)每次財務組報告我們都會檢附明細供委員們參考。
          2)廁所清潔狀況改善良多，該廠商服務品質不錯，大家有目共睹。應該可以續約。

蔣泰銖委員建議：建議在續約前徵詢學校的督導單位—訓導處，可徵詢沈君俞老師意見作為續約參考。
決議：先徵詢訓導處老師意見，若OK則續約。
(三) 畢業生禮物決定：

王之慧前會長說明：上週六年級畢業班家長會議中決定要選隨身碟為畢業禮物，禮物外殼將打上家長會LOGO.

決議：贊同通過。
(四) 兒童節禮物修正討論：

主席說明：上次會議決議我們將邀請松山國小來表演戲劇。但前提是我們學校要發文邀請，否則人家也不好不請自來。民權國小是很早就發文而且確定表演一個場次；而我們的場次也複雜些，會因不同年級分不同場次，加上我們還未發文確認時間，進度上慢了點，時間上趕不及，所以我就沒有繼續談下去。這戲劇表演的費用支出2萬元可能就按之前會議可用來捐贈社福團體。再次詢問輔導室涂主任，經家委會議決議通過即可代表民族國小做此捐贈。 家長會會寫一封信通知全校家長。
王之慧前會長建議：捐贈本意良善，但孩子們並不知道他們用他們的禮物來換取善心表現，他們甚至不知道今年有沒禮物？捐贈的目的為何？是不是應該要宣導或用什麼方式讓孩子知道，這樣的捐贈才更有意義。

決議：贊同通過。2萬元捐贈天主教福利基金會約納家園，並請約納家園人員到校分享該捐款如何運用，讓學校協助宣導給孩子知曉。

(五) 各組行政流程SOP說明：
主席說明：在任2年很感謝各位家委協助，希望在卸任前能將各組的行政流程標準化，目的是讓每一任家委的決議事項及工作重點能延續到下一任家委的業務重點中；這部份要請副會長羿君幫忙，也請各位家委在6月底之前有任何想法都直接提出來給我們建議，謝謝。
決議：通過。

十、臨時動議：
(一)我們的校長雖然去年已通過遴選，但今年他提出要退休，這個消息在今天教育局網站上應該已經公佈了，所以今年我們還是要遴選新校長；希望大家想想我們需要什麼樣的校長，能找一個各方面都能適合我們的校長來帶領民族。

邱裕鈞委員：建議先跟校長說明我們將協助教師會尋找新校長，接著與教師會吳文明老師合作共同尋找新校長，看看校長是否有推荐的人選或是有些優良的候用校長名單可提供；建議成立新校長遴選專案小組來推動此專案。

決議：通過，小組成員為全娟會長、羿君副會長、之慧前會長。

(二)目前家長會還有一些庫存參訪禮物像是小書包、保溫瓶，建議要買教師節禮物或畢業生禮物時一併加量採購以降低成本？

蔣泰珠委員：建議訪客數量不定、庫存需地點存放、放久怕破損；總務管理不易問題，建議需要時再購買，不要再做庫存。

決議：通過

(三)今年五年級畢業生畢業旅行費用，有幾位低收入家庭畢業生之畢旅費用，將由家委會贊助一半費用。

陳建副會長：建議將用於學校低收入家庭補助的費用，下學期開始另外編列科子目預算，專項支出在低收入家庭各類補助上。

決議：通過

(四)澳洲遊學活動請大家多多宣傳，希望這學期人數夠多就不用被併團，也較有能力能跟旅行社談判拿到更低的價格，謝謝大家。
十一、散　會：[時間  09：30]

中 華 民 國 101年 3 月30 日
