[鍵入文字]
臺北市松山區民族國民小學學生家長會100學年度

第六次會員代表大會會議記錄

◎日　　期：101年5月25日(星期五)下午07:00

◎主　　席：會長  宋全娟
◎司　　儀：蔣泰珠

◎出席人數：40人 (如簽到表)
◎地　  點：本校一樓【大會議室】
◎紀　  錄：劉佳鷺
=========================================================================
一、主席宣佈開會：
家長會會員代表大會總人數　７１　位，實到　40　位（含委託　16　位），
依家長會組織章程規定，達總人數三分之一以上，宣佈會議開始。 
二、主席致詞：
各位代表委員大家好，很不好意思又請大家把工作家庭擱下來開這個會議，這次的會議最主要是針對上次代表大會所決議的案子，教育局表示程序上有瑕疵，到校來做糾正。提出"有過半數出席人數使得決議"。教育局建議開委員會，在上星期五(5/18)，今天將家委會決議對大家做報告。
三、校長致詞：
傳達教育局督學、家長聯合會及教育局承辦人員對學校指導及勉勵的話：
(1)維護學校會務的正常發展。(2)家長會的收支款項透明化、清楚。
尊重家長會的決議及處理，希望家長會的發展能夠正常，不要因為家長會的關係，影響到孩子的學習，跟學校後面的發展。沒有憑證的事件，指示是不是先由各筆帳是交由誰經手做確認，來處理。當時請前總務到場報告，確認各筆款經手人做核對。發現小書包有浮報部份。委員會決議，對小書包浮報追回。教育局指示，未來開會，能符合程序原則，讓會務能正常進行，有什麼問題，能確實大家溝通解決，避免不必要的傳言，影響學校聲譽。

四、本校101學年度新任校長資歷說明

校長說明：新校長隣選過後，星期四到學校禮貌式的拜訪。非常謙卑，53年次，台東師專畢業，有碩士學位，本身專長在體育方面。在學校推動電子學習、資訊方面學習非常用心。很快對我們學校有深入的討論(美術班、體育團隊的發展)，資歷非常的完整，現任忠義國小及家長會非常捨不得。各項事務的用心考量，是位做事細膩的校長。對於目前學校要推動的事務(閱讀活動、表演舞台、課後社團)很認同，希望能繼續持續。年輕有活力。
五、說明99學年度家長會財務處理缺失決議報告

(依本校家長會組織章程第十六條規定: 召開會員代表大會須有應出席人員三分之一以上之出席，家長委員會須有應出席人員過半數之出席，始得開會；並經出席人員過半數之通過，始得決議；出席人數不足得改開座談會，並以出席人數過半數之同意為假決議。假決議應明確訂定下次會議時間、相關議程，並通知各會員代表及公布於家長會辦公室。下次會員代表大會對於假決議如能有全校班級總數三分之一以上會員代表出席並經出席代表過半數之同意，視同有效之決議。召開會員代表大會或家長委員會因故不能出席時，如須委託他人代行其權利者，限於以書面委託其他會員代表或委員代行其權利，每一人以接受一人之委託為限。同一人當選不同班級學生家長代表時，其選舉權及表決權以一人計算。前項之同一人係指夫妻及法定監護人。) 

    原5月9日第五次會員代表大會之決議，出席人員應到71人，實到38人，超過1/3使得決議。 但本決議未經過半數之同意，經教育局指正會議無效，並建議先由家長委員會審核後，再向會員代表大會說明。
報告第九次家長委員會會議紀錄:
教育局指示於5月18 日前召開「家長委員會」，成立相關監督審查小組，以人追帳或以事追帳方式，逐項審核99學年度前總務經手財物收支情形，並請學校積極予以協助審查99學年度財務收支明細表。經審查99學年度確實有交接金額1,114,036元於100學年度，虧空之言不實，惟小書包採購確有浮報13,250元，請將此金額追回(前總務已於4月23日匯入30,000於家長會戶頭，並對家長會造成之損傷表示歉意，擬再匯入50,000，湊足80,000，取８這數字，期祝家長會會務發展順利)。

       決議: 贊成 13票，超過出席人數半數以上。

六、表決第9次家長委員會審查99學年度財務收支明細表逐項追認無誤決議：
表決9次家長委員會審查99學年度財務收支明細表逐項追認無誤決議
決議:贊成第9次家長委員會決議的結果：26票；不贊成的：9票。贊成人數超過出席人數半數以上。
附帶決議：相關99學年度財務收支明細表保留在輔導室，對內容有質疑之家長，可索取資料，相關人員必須對這筆帳提出說明。
七、提出職務請辭信

泰　珠：事情發生，每一個人都有個人的看法，當教育局叫我們查，我說不要叫我們查，因為我們認識當事人，別人一定不相信。上次解散七人小組，大家都很累，我們查了也是不被信任。已經到這個地步，三位副會長劉羿君、陳建、陳雅麗，秘書蔣泰珠，會務組員劉佳鷺提出職務請辭信。
八、臨時動議：
涂主任：輔導室報告，因為現在家長會，有一個出納的職務出缺，財務要支出時，必須有會計與出納二個章，最後才用會長的章。目前沒有出納的章，對於家長會出帳會造成嚴重的困擾，現場有沒有代表或委員，願意出任出納這個職務？
九、散　　會：[時間  下午9: 00]  
PS.詳細會議紀錄資料留在輔導室參閱
中 華 民 國 100年5 月25 日
