再忙！也要和孩子貼貼心。

為了生活，幾乎每個人都是忙爸爸；但是常在家的爸爸，可不一定就是好爸爸，忙爸爸也不一定就沒有親子品質。想讓父子關係的質感更好嗎？試試黑幼龍的黑家獨門妙方 

他總是出差，一兩週都不在家，後來他調到總公司，內勤工作讓他少了應酬，於是他開始了過往不曾做過的事～準時上下班，回家吃晚餐；有一天，女兒居然跑來推推他：「爸爸，你怎麼不趕快去出差！」 

他的小孩居然希望他去出差！難道天天回家吃晚餐，還不夠嗎？ 

的確不夠。回到家，看報、看電視、看電腦，跟家人共享晚餐，可是心都不在，孩子的興奮沮喪，他看不到，老婆的家事一籮筐，他隨便敷衍，還覺得煩。若對老婆孩子作個問卷，他們一定一致通過送爸爸出差去。 

這是美國卡內基一位資深講師的告解。 

你到底有多忙？ 

「天天回家吃飯，不一定是好爸爸。」黑幼龍說，但忙爸爸似乎成為現代人的主要形象，「我們到底忙到什麼程度？」他想問問所有的忙爸爸。 

的確，加班變成現代人的生活型態，這還不包括外派到中國等地的分偶家庭。爸爸事業有發展，甚至邁向成功之路，代價卻是家人心的遠離。 

黑幼龍認為，成功，應該是一個完整的成功。「如果事業推展很好、很有名望，可是小孩學壞或夫妻感情不好，這種遺憾絕對不是事業成功可以彌補的。」 

常在家不一定有質感 
可不要以為常在家的爸爸就能營造親子質感！就如前述講師的情況，如果爸爸不在乎相處時間的內容，只專注自己的事、過自己的生活，這與獨處有何兩樣？ 

「常跟家人相處就會習以為常，不注重家人在一起做什麼，這是現代爸爸的通病。」黑幼龍表示，生活共同的分享、體驗，才是親子互動的本質。 

黑爸爸親子秘笈～寫信給每個孩子 
年輕的黑幼龍曾經與家人分隔兩地，在台灣工作的他擔心自己長年不在孩子身邊，會讓三個兒子缺乏男性的角色模範，而且聚少離多，親子也會疏離。 

當時網路還沒誕生，國際電話超貴，黑幼龍用最傳統，但也最能表達情感的方式～寫信。他認為，中國人不好意思當面講，透過文字反而暢所欲言，分別給兒女的家書上寫著「多麼以你為榮…」、「我珍惜你是我的孩子…」等等，到現在，四個孩子還分別珍藏當年爸爸寫的信。 

黑爸爸親子秘笈～家庭談心時間 
靜下心來聽孩子說話，有時你會很訝異他們的觀察力、思考力；談心時間就是個好方法。 

從孩子們小時候開始，黑幼龍全家會坐在客廳圍個圈，點上蠟燭談天說地，或者帶著全家一起散步、一起坐在公園談話。不見得要嚴肅地談事情，有時只是很好玩地講孩子喜歡的話題；重點是～一定要讓孩子有開口的機會。 

黑幼龍會請孩子說說「下禮拜你最想做什麼事，讓其他人開心？」孩子剛開始多半回答「我要自己整理床」「我會自己吃早餐」，久了，孩子的內容越來越深刻，他們開始會說「我要幫助某某同學，因為他 …」 

黑爸爸親子秘笈～跟孩子一起討論 
你很少讓孩子進入你的世界吧！如果轉換職場跑道，你會跟小孩商量嗎？黑幼龍就是這麼做。 

「孩子當時對我說：『爸爸 我覺得你應該換工作！』當你給孩子說話的機會，你會很驚訝地發現，他們雖然很小，可是卻有很多想法。」他說。 

一位溫哥華卡內基訓練負責人記得7、8歲時，當牧師的爸爸問他：「你覺得爸爸來這裡當牧師好不好？」「你覺得我們搬到這裡住好不好？」他長大才發現，爸爸要的不是他的答案或建議，而是要他開始思考。 

黑爸爸親子秘笈～陪孩子一起作喜歡的事 
孩子最喜歡做什麼事，你知道嗎？你陪他們做過嗎？ 

有一次，黑幼龍應邀上李健復的廣播節目，「你的孩子最喜歡做的是哪件事？」黑幼龍問；李健復答說是看卡通影片；「你陪他看過幾次？」再問，他看著黑幼龍幾秒鐘都沒講話。 

黑爸爸親子秘笈～看著孩子說話 
當孩子跟你講話時，你在看哪裡？你是否一面看電視、看報紙，一面聽孩子說話？一面打電腦，一面不耐煩地打斷他？ 

「這等於中斷跟孩子的溝通！」黑幼龍說，你正傳送著「我對你不感興趣」「你說的都是很無聊、很沒意思的話」「你的話對我一點價值都沒有」的信息。 

黑幼龍舉了兩個真實例子，爺爺住在兒子家，電話鈴響了，只見兒子一直聽孫子講話，連電話都不接。兒子後來說：「聽孩子說話很重要，也許對我不重要，但對他很重要！」 
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