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酒精濫用引起的問題 
一、短時間內大量飲酒的影響 
1.死亡：可能是酒精抑制延腦的呼吸中樞，造成呼吸的停止，另外血糖下降也可能是致命的因素。 
2.急性出血性脾臟炎或急性腸胃炎。 
3.吸收不良徵候群，引起各種維他命缺乏間接導致多種神經系統傷害。 
二、長期大量飲酒的影響 
1.肝臟傷害：脂肪堆積在肝臟而引起脂肪肝。 
2.胃潰瘍：可引起胃出血而危及生命。 
3.神經系統傷害：譬如周邊神經病變。 
4.大腦皮質萎縮：有報告顯示部份慢性酒癮者的大腦皮質有萎縮現象，也有部份病人有智力衰退的跡象。 
5.心肌病變：酒精會增加心臟血液輸出量、心跳速率及耗氧量，而引起心肌病變。 
6.酒精性胎兒徵候群：酒精在胎兒體內代謝和排泄速率較慢，對發育中的胎兒造成各種傷害，包括胎兒畸型、胎死腹中、生長遲滯及行為缺陷等。 
  
  
飲酒與意外 
在美國的報告有一半的車禍、69%摔倒以及70%的死亡和飲酒有關。 
酗酒和意外事件的發生可從兩方面討論： 
1.長期酗酒造成神經病變，容易摔倒，增加中風等血管疾病，導致意外；肝臟病變使得意外受傷者較難康復，增加死亡率。 
2.飲酒之後，會影響注意力、意識清醒度及操作能力，容易發生車禍，雖然酒精不是造成車禍的唯一原因，其他因素如路況、視線、車速、有無繫安全帶以及相關的心理環境因素都有影響，不過飲酒確實扮演重要角色。 
 
酒精的作用 
酒進入胃部後，平均每喝45㏄的酒相當於150cal熱量，即8匙糖，而且無任何營養價值。另外，酒90%進入血循、10%經由肺腎排泄。 
酒精對大腦的影響很大，如： 
1.抑制大腦皮質之「抑制作用」，影響判斷力。 
2.影響表現：反應慢、思考笨拙、說話含糊。 
3.飲酒過量產生木僵、昏迷等。   
戒酒要一步一步來 
長期大量喝酒的人，如果下定決心要戒酒，馬上壯士斷腕、滴酒不沾，這可是相當危險的事情。還是循序漸進，慢慢減少每天飲酒的次數與總量，才能避免酒精的絕地大反攻。 
酒精戒斷症候群通常在停止喝酒後12～48小時發生，輕則顫抖、虛弱、盜汗、胃腸不適，重則出現可怕的幻想、焦慮、意識混亂、失眠、憂鬱症，甚至神智完全錯亂，也可能發生癲癇大發作。 
戒酒會有這麼可怕的後果，那豈不是一輩子都離不開酒杯？不，如果只是偶爾小飲一番，戒酒並不會引起酒精戒斷症候群。只有每天大量喝酒，長達數個星期或數月之久的酒徒，突然停止喝酒才容易發生這種情形。 
一般人戒酒不需要就醫，不過曾經發生嚴重酒精戒斷症候群或同時要戒菸、戒除毒癮的人，應該先看精神科醫師。有心肺疾病、癲癇病史的人，如果出現嚴重戒斷症狀，也應該就醫。醫師會開立處方藥，可以控制顫抖、焦慮或意識混亂等戒斷症狀。 
戒酒這場戰爭，遠比戒菸更艱鉅，需要更多的勇氣、決心、智慧與支持，請讓親友們、支持團體與醫療人員一起與您戰勝酒癮。 
  
學生喝酒，三思啊！ 
學生喝酒的情形到底有多嚴重呢？若是從一口氣能夠喝下4～5杯酒精飲料的方式來計算，哈佛大學公共衛生學院在1998年的調查發現，2/5的大專生很會喝酒，1/5的大專生已經養成喝酒的習慣。如果特別計算大三、大四學生的喝酒習慣，3/5大專生已經豪飲成癖了。 
大專生喝酒，很多人認為沒什麼，但是問題是這種習慣一但養成後，踏入社會時就變得酒不喝不爽，陷入「要做生意就得喝酒」的迷思中。酒後開車、酒後亂性、酒後失態的問題，也隨著接踵而來。 
一般說來，10到14歲的孩子正處於小學中年級到初中〈國中〉之間，他們身體的發育特別快速，思想觀念則尚未定型；其成年後是否會有偏差行為，就決定在這短短幾年，尤其是喝酒這件事。 
美國一項全國性的調查指出，喝酒和青少年死於交通意外、溺斃、火災、自殺和殺人事件等息息相關；而青春期喝酒，更有提早開始性行為，以及成為暴力受害者的傾向。在少年時期開始喝酒者，比起成年才開始喝酒，有高達四倍染上酒癮的可能。 
美國專家指出，青春期孩子對喝酒有什麼樣的價值觀、他們是否會愛上杯中物，以致將來是否會成為酒鬼，做父母的有非常重要的影響力；因此父母必須把握這一段關鍵期，除了以身作則、儘量少喝酒之外，也應經常技巧地「以喝酒為題，和孩子聊天」。 
為人父母者也必須了解，10到14歲的孩子非常重視朋友，當愛喝酒的朋友邀約同樂，他們很難向朋友說不；因此，在一家人共進晚餐時，不妨以此作為親子聊天的話題，語氣輕鬆地問問學校同學中有誰會喝酒，再技巧地灌輸孩子喝酒傷身等健康概念，事實證明，這種做法十分有效。   
飲酒與C型肝炎 
全世界大約有1億5千萬人有Ｃ型肝炎，這種肝臟感染會透過血液和其他體液的接觸傳染。 
新的研究證實，Ｃ型肝炎患者發生肝硬化的機率原本就高，但如果他們又常酗酒，則機率會變成四倍。整體來說，Ｃ肝患者發生肝硬化的機率有17%，而酗酒的Ｃ肝患者發生肝硬化的機會，是不常喝酒也沒有感染Ｃ肝者的31倍。其中大概有20%感染HCV（Ｃ型肝炎病毒）的人會有嚴重、甚至可能致命的肝臟傷害或者肝硬化，接著便會使人罹患肝癌的機率增加。 
美國心臟、肺臟和血液機構研究團體在1月16日發行的《內科醫學年刊》中表示「這項研究結果強調，必須對Ｃ型肝炎患者的飲酒習慣進行調查。」 
研究者根據以下的標準來斷定他或她是否酗酒：因為飲酒失去朋友、家庭或工作；承認有酗酒的問題；醫療記錄上有酗酒的證據；或者當他或她喝酒的幾年中，每天飲酒超過80公克的酒精量。80公克的酒精相當於5到6罐12盎司裝的啤酒，5～6瓶5盎司裝的葡萄酒，或者5到6小杯的烈酒。 
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