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一、前言

英語是台灣國中生既愛又恨的學科，愛它是因為新鮮、有趣，又可以增加溝通能力，擴展視野。恨它是因為國中英語的銜接頗有突兀之處，特別是國二的英語，在句型、生字、內容理解上，無不大大與國一不同，因此許多國中生的英語學習取決於國中二年級，可以跨過的學生，雖不致於高枕無憂，但至少可以立於不敗之地。無法跨越國一、國二之藩籬者，大都是含恨放棄英語，或與之苦苦搏鬥而成效甚微。隨著學習英語的年齡下降，學校正規教育中的學生在英語上出現了更大的焦慮，有些學生明明頗有潛力，也很用功，然而始終無法在英語科上與同儕競爭。基於這個觀察，我們提出一套補救教學的構想，以期能對有志學好英語卻苦無機會的學生做有效的補救。

二、研究方法

1.學生的篩選

補救教學的實施對象是當時北投國中二年級的學生18位，這些學生均符合「在一年級六次段考中，國文及數學雙雙高於全年級的平均，但英語成績卻遠低於全年級之平均，且經輔導主任面談之後，願意參與計畫者」之條件。

由於北投國中無智力測驗或其他性向測驗結果可供參考，是以無法確知這些參與者是否即為高智商低成就之學困者。國中全年六次的段考成績雖無法考出其標準差，但在智商與性向測驗均缺的情況下，這些考試成績應是當時唯一可供參照的指標。

參與學生的國文及數學成績，理由只是藉以推知學生的學習動機尚在，對課業並未全然放棄，否則即使智商再高，恐怕也難以提升其英語的學習動機。

2.教材

補救教學的教材是依國立編譯館編的新教材第一、二冊改寫，由邵心慧與我依據簡易、易記、全面等三個原則加以改編。

簡易是把課文做增刪，把不必要的部分或會增加學習負擔的部分剔除，並增加連貫性。我們國中的英語教本在連貫上一直不很好，雖迭經修訂，依然未臻理想。因此我們就這個部分做了修訂。

易記原則是把握音與拼字之間的關係，而不再用book[bUk]B-O-O-K的方式記誦生字。為此，我們在發音上做了重整的工作。

全面即把國中課本的教學目標全部融入教材之中，不偏向任何一方，也不跳過任何一部分，目的是在增進學生全面的理解與學習，使之能與平日課堂所學所教齊頭並進。(見附件一)
在發音及生字背誦上，我們更有突破。一般國中老師大都用音標教學法(Phonetic-based teaching)，而一般學齡前的英語教學大都採用「自然發音法」(Phonics instruction)，其實這兩種教法各有其盲點與弊端。我們折衷採兩者之併用，取其益而去其害。例如我們把所有發音列為30個單元，每個單元都只教少許音素(phones)，一邊教音標，一邊著重讀音與拼字的關係，並且儘量用習過的單字做為例字(key words)，例如第一個單元只教四個音：
[ a ]、[ p ]、[ t ]、[ k ]
理由是：¬ [ a ]是公認為最無標的音( most unmarked vowed )，因為在UCLA的語言資料中，現在可取的一千五百多種語言中，唯一共有的母音就是[ a ](見Lenneberg 1964, Ladefoged and Maddieson 1998)。
​ [ p ]、[ t ]、[ k ]等三個無聲塞音(voiceless stops)也是頗為無標的語音，在孩童的語言習得中，都認為是不難的標的(見Halle 1994, Jacobson 1964, Steambeger 1995)
教此四個音時，分別用：
pot
top
cot
cop

等四個例字，為的就要讓學生注意到[ p ]在聲母(onset)、韻尾(coda)時的讀音不同，例如：pot讀[ phat ]，但top讀[ thap ]，其中上標的[ h ]表送氣，而下標的[ ]表氣流的為釋出(unreleased)。前面四個例字中，可以學會[ p、t、k]在聲母位置上必須送氣，但在韻尾時卻不釋出氣流。
如此經過四課之後，開始教重音及語調，為了要使學生贊最短的時間之內，學會辯識中、英語音的不同，藉以增加學習動機。

為了便於個別教學(Individual Instruction)。我們把這些音標、課文改寫等教材均放入電腦，並製作了自學系統，方便教學。

3.評量

為了使學生理解自我學習的效果及掌握自己的進度，做為下次上課的指標，我們製作了評量卷。「評量卷」的製作並沒有依太多的測驗理論(例如 Lado1965)，但是我們把學習標的(learning target)與評量標的(evaluation target)緊緊地密連在一起，例如我們想要知道學生是否會用英語的所有格your, his及her，我們設計了非常簡易的題目如：

sample: My Daddy is here . 我的父親在此。

(1)你的學生在此
student is here.
(2)我是他的老師
I am teacher.

(3)John 是她的父親
John is his father.

這種設計有點audio-lingual的傾向，可能有人會認為無法與時下英語課文的編序原則相違背，因此現下的教材是以溝通式教學法(communicative approach)為導向的。在此我們必須說明幾點。第一，溝通式教學法宜於在有語言環境的時空下使用，因此如果教中文或國語，則用此法必然會有較長足的進步，但在國內使用溝通式教學法教英語，缺點是英語老師的口語能力可能有所不逮，因此無法提供足夠的input。第二，這些學生已在溝通式教學法中浪費了一年或者說領受了挫折，因此必須改變另一種教法，可能會更好。第三，由於我們的補救教學採個別教學，依賴電腦的時間頗多，而電腦是編序式的，無法提供有效的「溝通」，因此我們也無法再度採用溝通式教學法。最後，這些學生由於平時必須在原班級上課(第三冊)，因此我們只好依結構式(structure-based design)的教材編寫法，循序漸進，由淺而深地逐步把他們帶入英語的句法結構之中。
基於這些考慮，我們才會採用這種評量方式。

4.問卷

為了進一步掌握參與學生的意願、背景及學習心得，我們特別設計了一分問卷，藉以瞭解客觀成績(及評量)之外的主觀感覺，請參考附件(二)。

三、實施方式

學生平日在原班級上課，連英語課也不例外。他們只利用早自修、午修或放學後，來輔導室上課。輔導室則置放六台電腦，學生可自由上機。上機時輸入學號即可進入學習區，學生可以任意學多久，電腦都有詳細的記錄。

老師則隨時都在輔導室，供學生諮詢。一般而言，學生會依自己的程度，先到老師處上課，或直接上機學習，有問題時再請教老師。由於每課結束之後均有評量，及格(通常要求80分)才可到下一課。

由於上課的時間、久暫、進度都不相同，這種教學是非常個別化的。同時，也希望能提供一個自由、快樂，沒有壓力環境，供學生在很有尊嚴的氣氛下，安心地學習。學生不必與他人爭競，也不必在意別人的比較，唯一的競爭者是自己。學會了一課再往下挑戰，直到把第一、二冊的英語都學會了，才由老師補授第三冊部分。如果通過了檢測，則完全回歸主流，不用再到輔導室(類於資源教室)。

四、結果

1.客觀成績

經過一學期的個別話補救教學之後，參與的18個學生中，有14位經過測試，回歸主流，成功率是78%，以下是這些學生第一年及第二年的英語成績比較：(見附件三)
2.主觀的感覺
主觀的感覺有二部分，一是一位同學的報告，另一部分是來自問卷的整理。(見附件四)
五、討論
a.英語是主要的科目，也是國人想極力提升的科目，但多年來教學成效不彰，原因除了歸罪於升學主義作祟下的教學外，大班教學使老師無法掌握每個學生的學習困難、進度及問題，因此有許多學生是在統一進度，統一命題，統一教學下被犧牲了。如果班級人數可以減少，或可由老師瞭解學生的性向，而做個別化的教學。

b.英語科的學習與其他任何一科一樣，跟不上時如能拉一把，給予補救教學的措施，不但能挽救學生的自尊，並進而增加其學習動機。可惜現在的制度下，只有補習教學，而沒有補救教學，即使程度落後的學生，也必須與其他同學擠在一個大班級裡，陪老師趕進度，做測驗，徒然加深學生的挫折感與失敗意識，並增加對課業的反感。因此，做好補救教學應該是迫切可行的措施。

c.補救教學宜注重個別化輔導，畢竟每個學生都有其困難及盲點，如不能針對問題解決，徒然浪費人力、物力及時間。同時，電腦輔助教學是個別化補助教學的良方，如能善加利用，必能事半功倍。

d.每個老師應針對學生的需求而改編教材，因為再完美的教材都無法一體適用於全島所有的同學，何況城鄉之別既然存在，英語的刺激不同，因此老師必須要有能力因地制宜，編出不同的教材，才能有效地教好國中英語。

本研究的侷限：

a.參與人數太少。由於配合台北市政府的要求與北投國中的環境，能找到18位學生來參與這項計畫，人數太少可能無法看出整個個別化教學的效度。

b.時間太短。本研究只針對二年級英語的學困生，而且由於計畫時間受限，只能做一學期的教學，如此短的時間可能無法看出整個個別化教學的實際效益。

c.理想的補救教學，應有診斷、教學、後等工作，可惜本研究在診斷上未能完全理想，因為在北投國中現有的環境中，只能依月考成績做為篩選學生的唯一準則，這在學理上可能並未完全客觀。

