補救教學策略分享與省思/賴筱美老師
資料來源:苗栗縣98學年度國中組徵文競賽獲得優等獎
一.摘要 
    筆者在教學的活動中，發現學生的國文雙峰現象非常嚴重，每每在進行國文教學活動時，筆者發現，特別在寫作引導教學活動時，是學習者在面臨國文科學習過程中最感到枯燥乏味的課程。
    首先，筆者在課餘積極參加國語文精進研習、坊間國文出版社業者或國語文教學機構所舉辦的師資培訓課程，增益自我的語文造詣及增強自我的教學實力。接下來，筆者對於學生在學習過程中所遇到的瓶頸與困難度則有更深刻的瞭解，便開始著手把師訓所學到的有趣教學魔力法，改編運用在平日課堂教學上，並設計新穎創新教學法，以利提升學生在學習國文課程時之興趣與動機。最後，盼能夠達成提升學生之補救教學學習成效。
    教育是希望的工程，落實照顧弱勢族群學生，實施診斷補救教學方案，為學生搭起學習鷹架，讓學生喜愛閱讀，習得帶得走的語文能力，培養「聽、說、讀、寫、作」五強優質學生，把「每一位學生帶起來」，共創知書達禮的書香社會。
二.背景
    自從實行九年一貫課程後，教育部頒佈新的課程綱要，在各個領域中分別制定各領域之能力指標，在國文科之教科書編排設計也由早期的傳統講解式教學法，改成以雙向溝通式之教學法，增加課程之活潑性，進而讓學生不由得喜歡閱讀。近年來，國文領域教學強調以溝通式創新教學法、多元智能、有意義學習法、精熟學習法、組合作學習為根基，開創激發學生的潛能。
    透過以學科中心的學習成就評量結果，診斷學生之學習成效是否達成學習目標？敎師依個別差異施予診斷後補教教學策略，藉由俄國的教育家Vygotsky所提出的動態評量「測驗    介入   再測驗」的步驟，經由教師的引導協助，達成學習成就評量，促使學生達到最近發展區（zone of proximal development）(ZPD)之潛能開發成效。
    國中階段的學生，正處於瑞士的教育心理學家Piaget認知發展論的形式運思期，具有邏輯和統整的學習能力，能充分瞭解課程中從深從廣的表達情意，更能將文意、結構、修辭、文法、形音義等深奧複雜的項目，一一做深入的探討，提升學生思考、分析的能力，輕而易舉的完成文情並茂作品，並分享寫作的經驗和樂趣。
三. 診斷評量、補救教學策略
    教學評量的目的是在確保教學目標的達成，評量種類有許多種，包括安置性評量、形成性評量、診斷性評量及總結性評量等不同性質的評量。本文主要是探究診斷性評量，則是在教學過程中實施，用來診斷造成學生學習困難的原因，以實施補教教學之依據。
    從診斷評量中發現，良好的測驗與評量機制，有助於瞭解八年級學生的學習困難處，針對關鍵點改善教學活動與學習成效會有很大的幫助。
    補救教學(Remedial teaching)是指對學生學習失敗的原因加以確認後，做有效的教學措施以謀補救之道。教學目的是要幫助班上未達成教學目標、學習有困難者的再學習或提升低成就學生的自信心，以實踐「帶好每一位學生」的理想目標。換言之，補救教學的實施是一項「評量  教學  再評量」的教學歷程，期望接受輔導學生的學習進度盡快跟上班級的教學進度，達到精熟學習成效。再者，為了避免在實施補救教學過程中影響不同程度的學生學習，教師應該對個別學生的差異性提供個人化的教材及進度，以利維持班級上良好的教學品質。
    針對國中國文科的診斷評量採用有趣教學之補救教學策略如下：
（一）運用讚美魔力，增強自信心：對弱勢學生給予不斷的讚美，增強高自我概念，進而建立自信心，培養愛閱讀的好習慣。
（二）提昇閱讀能力，能朗讀並簡要演說能力：對學習低落的學生，施以閱讀魔力。在教室內設置閱讀圖書角，選定該生有興趣之圖書加以閱讀，然後以說故事的大綱為評量標準，訓練朗讀、演說之帶得走的能力。
（三）資訊融入教學，提高學習動機：利用多媒體動畫教學，吸引學生的目光，進而產生主動學習興趣，喜愛上國文科課程，能增進學生的語文基本能力。
（四）小組異質合作學習，探求解決問題能力：以小組合作學習法，異質同儕之正向積極影響力，共同討論解決問題方案，達成課程目標。針對低成就的學生，啟用小老師制，請小老師利用下課時間個別指導當日的作業難題，消除其習得無助感，漸進式得到讀書之成就感。此學習方式，同組之間學員也可以藉由合作學習，提升學習成效。
（五）掌握寫作要領，主動創作作品：以淺顯易懂的成語接龍、成語迷宮、譬喻修辭、誇飾修辭、排比修辭遊戲，引導寫作教學；利用段落式教學法，指導學生寫出有「起承轉合」的樣式文章，讓學生突破「我手寫我口」的迷思，能夠自行完成一篇篇感人肺腑的文章。
（六）實施多元評量，提升學習成就：僅以紙筆評量做基準，對低成就的學生是測不出真實力，唯有實施實作、檔案、表演、說故事、演說、朗讀多元的評量方式，增進學生的高學習成就，增強自信心。
（七）設置獎勵制度，創造成功機會：在教室的佈告欄增闢佳作分享區，舉凡有進步的文章，給予張貼表揚，並頒發文具獎勵品。再者，優秀的作品，投稿於校內校刊、校外國語日報的競賽，創造得獎的機會，締造成功的學習。
    語文教學在國中課程中一直佔有非常重要的比例，同時也是普及大眾認為是一種學習活動的基礎能力，語文是各科的礎石，閱讀更是語文礎石的基本功，是國中學生應必備的要件。熟讀課文中生字的形、音、義並能活用，拓展到文字結構、簡易六書造字原理的認識，進而賞析文章之美、書寫有層次有條理之文章。因此，能夠運用正確的文字來說出自己的觀點、寫出表達自己的想法，是每一位學生應該具備的語文能力。
四、省思
    筆者任教的學校，有許多學生是屬於弱勢家庭的孩子，從小受到文化的洗禮與家中之關注是比較少的，導致學習落後，也喪失學習動機；相對的教師必須付出更多的愛心與關懷的心，以教育熱誠喚回學生學習的態度與信念，提升學習成效。    
    依診斷評量的功能而言，光是評量而不進行補救教學活動，是無法促進學習改變的，更不用說促進學習進步了！由此可見，正確的補救教學策略對低學習成就的學生是多麼的重要！上述的診斷評量後實施之補救教學策略，必須持之以恆的實踐，然後，教師要不斷的「教學   測驗   再教學」省思，修正以學生為中心對的有用的教學策略，抱著挑戰再出發的心，為落實國中國文科的補救教學策略而努力，為學生搭起學習鷹架，如此一來，才能確保學生教育機會均等的方針，才能拯救弱勢族群課業補強的方針，促成學生的高學習成就。教育是希望的工程，藉由整合型教學與學習策略，見到學生露出頓悟的笑容，筆者也跟著會心一笑。最後，筆者願在補救教學行列中繼續付出愛與關懷，培養「聽、說、讀、寫、作」五強優質學生，把「每一位學生帶起來」，期勉補救教學之成效一定是成功的。
