臺北市龍山國小96學年度第一學期第一次課程發展委員會議

＜會議記錄.96.08.17＞

1、 時間：96年8月17日上午10:00
2、 地點：忠孝樓2樓會議室
3、 主席：林興兆校長

4、 出席人員：詳簽到表

5、 記錄：宋雯倩

6、 主席致詞：
（1） 此次課發會感謝老師們颱風天前夕趕來開會，老師們的用心，讓家長放心把孩子交給我們龍山國小。

（2） 暑假期間在絲路有所領悟，我們要自我期許，今日學生進入龍山，再學完六年的課程後，能成為未來社會上的英才。

7、 課程發展業務報告：
1、感謝各位老師將學校課程計畫的各項表格完成，才能順利整合96學年度學校課程計畫。 

2、感謝各位老師於期末前選出各領域代表，目前領域分組名單請詳見<附件二>。

3、依公文指示，各校可將鄉土語言口袋書納入課程計畫中規劃，但各學年並未將之納入，因此，改採每月一次母語日中進行鄉土語言口袋中推廣。

4、暑假期間接獲許多得獎消息，有：

· 本校榮獲第47屆全國科學展覽競賽國小組數學科第三名，指導老師翁進勳主任、周季霖老師，獲獎學生有翁瑋、黃楷元、黃品豪、焦鈺詠、陳品儒、江謝政廷
· 榮獲北市第八屆中小學及幼稚園教育專業創新與行動研究佳作及入選，分別為張明風主任、楊婷瑛老師、莊千慧老師、姜保煌老師所完成的「學習全方位~充滿特色的主題月學習活動」(教育專業經驗分享類佳作)。還有陳盈如老師、韓享亨老師、游愛齡老師、江秀淑老師所共同指導的「聽讀查作唱說寫--語文七味大補湯」(創新教學活動設計類入選)。　
· 榮獲臺北市96學年度創造力往下扎根計畫補助金費，本校以『科化龍山—嬉遊科學國度』計畫獲教育局補助經費。
· 本校參加「臺北市95學年度環境教育群組夥伴計畫」龍山、華江、大理國小團隊獲特優群組，榮獲「臺北市95學年度環境教育群組夥伴計畫」特優群組。

· 本校翁進勳主任榮獲第47屆全國科學展覽競賽優良指導教師。
· 本校陳盈如教師參加臺北市96學年度教學輔導教師儲訓班（國小組）第二期，獲學習楷模、優良學習檔案獎。
· 本校蘇乙峰教師參加教學輔導教師儲訓班獲臺北市96學年度教學輔導教師儲訓班（國小組）第二期優良學習檔案獎
5、本校參與教師專業評鑑試辦計畫，在9/5（三）於臺北市中山國小有一場相關的研習（有關評鑑規劃、評鑑規準、評鑑方案等），有興趣的老師可踴躍報名。
6、96學年度學校課程計畫報告（請見簡報檔）
8、 討論議題：
（一）有關龍山悅讀特色課程的統整及一貫性，請討論。

◎提案單位：教務處、五年級

◎說明：由於此次統整各學年所撰寫之學校龍山悅讀課程計畫時，遇到低中高年段選書有重複的部分（詳見附件三），書籍重複一來可能容易造成外界質疑龍山悅讀規劃之不一貫性，二來可能造成圖書館配書的不便及影響到某些班級的閱讀權利。

◎擬辦：依據圖書館所規劃之圖書分類，進行篩選各學年所適宜之圖書。請各學年及語文領域老師針對各學年之特性，進行討論與決議。

◎決議：通過，由教務處安排一個『學年段（低、中、高）老師可以對話的時間，並待95學年度下學期申購的書籍到校後，由教務處提出議題及新書名單，讓學年段的老師可以針對學生學習指標來規劃。老師在規劃課程時，可以採納除了語文類以外的圖書，例如自然、社會、藝術等領域的圖書來加廣學生閱讀的範圍及興趣。
（二）有關鄉土教學特色課程的統整

◎提案單位：教務處、五年級

◎說明：本校鄉土教學資源相當豐富，各學年所編寫的鄉土教學計畫也相當精采，不過在學年之間缺乏統整與主軸，造成有景點重複的情形發生。為避免此情形，建議提出一學習主軸，規劃適宜的鄉土學習景點，以避免某些景點學習不足之缺憾。

◎擬辦：依據本學年度各學年所設計之鄉土教學計畫，提出各學年學習主題建議，在9/5學年會議及10/24領域小組會議中提出討論並決議，並請學年及領域於10/31做出決議交回統整表，以利下學年度鄉土課程教學之設計。

◎決議：通過，由教務處統籌開會時間，先召集本校社會領域及社教系畢業的老師先決定各學年主題後，再請學年段老師去規劃各年級的主題，下學年度再依據規劃的主題設計鄉土教學課程計畫。各學年鄉土學習地點可以相同，但必須依據由近而遠、由小而大、由淺而深、不重複的原則來設計教學計畫，請各位老師在詳細瞭解後，參考範例，在96年10/31前交給研究組。
9、 臨時動議：
（一）魯主任：領域小組人員分配過於集中某些年級，因此造成領域會議無法達到跨學年討論的目的，建議本學年度領域小組人員再做調整，來改善此問題。

◎學年老師：因為每個學年人數不足，因此無法達成每個領域都有學年老師參與的目標。

◎教務主任：可以採用學年段的方式（低中高）來分配領域的人員，如此一來利用學年段會議時間，各領域的老師就可以再統籌。

◎決議：通過，試採用學年段方式來分配各領域的代表。

（二）林淑惠老師：由於圖書館資訊設備老舊，與其再花錢多買圖書，能否利用校外經費（此次龍山寺圖書經費）來提昇學校圖書館的資訊設備。
◎校長：圖書館資訊設備方面，可以跟資訊組姜保煌老師（今年擔任資訊輔導團教師）聯繫，可以採用『數位電視台』模式，來提昇圖書館的電腦設備。希望可以越快越好。

◎陳信宏主任： 因為龍山寺所提供的圖書經費，當初申請時計畫是以申購圖書，因此不宜變更採買的標的。另外由於班級教室電腦已經老舊，而97學年度的電腦設備經費已經請購新的班級桌上型電腦，屆時，等到新電腦到時，再將教室的舊電腦搬到圖書館中，來增加圖書館的資訊設備，提供更多的資源及機會給小朋友查詢資料。
◎決議：圖書館資訊設備由教務處資訊組統籌處理，以使小朋友查資料、檢索、學習等方面更快速。
10、 散會：上午12:00

承辦人:                 教務主任:                  校長:
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