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月 亮 六甲 黃俊維


天上有一條


又大又肥的香蕉， 


有時也變成


又扁又圓的月餅，


看一看，真想吃。





學騎腳踏車的經驗     五甲 林奕廷


    在我三年級的時候，爸爸說：「我們只要買了八台大台的喇叭就可以得到一台腳踏車。」剛好我爸爸也是賣喇叭和音響，那時候剛好也有缺貨，就買了那八台大喇叭，所以就送了一台腳踏車。


    當腳踏車送來的時候，我迫不及待的跑去看那台腳踏車。本來我一直很想騎那台腳踏車的，所以當我一看到那台腳踏車，就很興奮的告訴媽媽我要騎，後來我就騎上了，可是因為我太高興了，所以就忘了自己不會騎腳踏車，結果就跌倒了。


    後來，我告訴爸爸我要學騎腳踏車，爸爸一口答應了，爸爸教我如何騎腳踏車，一開始爸爸就抓住腳踏車的後面，而我就一直踏踏板，使腳踏車前進，後來爸爸說他要放手了，可是我說不要放手啦！可是爸爸還是放手了，那個時候很緊張所以就跌倒了，我的腳也受傷了。可是我不灰心，所以就告訴爸爸我還要再學一次，第二次騎腳踏車跟第一次一樣，爸爸抓住腳踏車的後面，我則一直踏著踏板，後來爸爸又說他要放手了，我這次就很有自信的說好，當爸爸放手時，我還是有一點害怕會跌倒，但是我想只要不要害怕就可以學會，最後終於學會了。


    當我學會時我非常的高興，因為可以天天在家裡附近騎腳踏車，還可以跟堂哥比比看，誰騎的比較快，我覺得學騎腳踏車並不難，只要努力學習不怕失敗就可以學會了。








                          六甲  徐啟才


    每次的颱風都很可怕，如上次的納莉颱風，造成台北汐止大淹水，許多人都無家可歸，還有像台北市的捷運系統不能用，造成交通不方便。


納莉颱風來時，我家裡可以說是很慘的了，但好在沒有比其他地區更慘，真是不幸中的大幸。當時我家後面破了一個大洞，水不停的灌進來，我們在後面一直拿東西來擋水，大家忙東忙西，真是累人啊！鄰居爺爺家的水溝，也因為颱風把一些樹枝樹葉垃圾吹到水溝，水都流不出去，最後因為我哥打掃才掃乾淨的，後來我到學校，看到樹枝斷了、圍牆倒了、教室也淹水了，我心裡想一定又要打掃了，第二天到學校，經過大家同心協力才清理完畢。


經過這次颱風後，讓我覺得颱風真的很可怕，請大家一定要在颱風來前做好防颱準備，比如說：在門口堆沙包或是關好門窗、準備乾糧、手電筒……等，請大家一定要記得做哦！也不要忘記颱風的可怕。





  雲   六甲  鄭宇翔


雲像是會變魔術的魔術師，


像是會吹風的北風，


像是飛機一樣在天空飛，


像是會哭的女生，


像是會生氣的雷公，


雲真是太神奇。


 





星 星 六甲 林昭宏


一顆一顆的星星


數也數不清，


亮晶晶的星星


好漂亮啊！


好想把星星摘下來，


啊！星星掉下來了。





     學書法的經驗      五甲 杜雅萍


通常升上國小三年級時，就要開始寫書法，以前我看見哥哥練習書法時，他寫得字好漂亮。可惜那時我還是一個剛從幼稚園升上一年級的新生，心裡只有羨慕的份。


    後來，我終於升上三年級了，有一天，老師說：「明天要帶書法用具。」當時我好興奮，那天晚上就要求媽媽帶我去買毛筆，哥哥幫我挑。第二天到了學校，老師要我們拿出毛筆、墨汁，就在我要寫時，那種緊張的感覺使我的手一直發抖，寫完後我突然發覺自己寫的好醜，不像哥哥寫的那麼漂亮。回家後我請哥哥教我寫，雖然哥哥教我的方法很有用，我也很認真的練習，但不像電影中的劇情一樣順利，我寫的字只改善了一點，我很失望，爸媽在我的身邊鼓勵我，最後在哥哥的指導下，掌握寫書法的要領。


    學書法，讓我深深的體會到「有志者，事竟成」的道理。


      








    學一件事的經驗     五甲 邱宜婷


    在我小學一、二年級時的某一個禮拜天，我的阿姨們回來了，當時他們正在玩溜冰鞋，我看到後就好希望我也能擁有一雙溜冰鞋，可以天天玩它呢！


後來，有一次考試我考了三科都一百分，爸爸就買了一雙溜冰鞋給我，當時我好高興喔！我迫不及待的想穿上它。回家後，我就穿上它了，當時我好緊張，很怕自己會跌倒，後來還是跌了一跤，真痛呀！


從一次又一次的失敗中我終於學會了溜冰，這都是我的兩位姊姊的功勞，因為有了他們的幫忙所以我才會那麼快學會溜冰的，就好像我身邊有兩位高手一般。
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我的志願  四甲 謝雅萍


我的願望是當一位護士。


因為可以幫助病人看病、打針、做健康檢查，等病人的病好了，我會覺的很高興很開心。


    我要把賺來的錢一半捐給需要幫助的人，另外一半的錢要給爸爸、媽媽、爺爺、奶奶，孝順他們養我的恩惠。


我會用功讀書努力的完成我的志願，雖然我還很小，媽媽說：「等我長大一點我就可以去醫院服務病人。」





        我的書包                二甲陳岳奇


大家都有不同的書包，有的書包方方的、有的長長的、、、、等；而我的書包跟大家的書包不一樣，我的書包形狀是長方形的而且皺皺的。


我的書包裡面有三層可以裝我的學用品。書包第一格是用來裝鉛筆盒及一些文具，而書包第二格是用來裝作業簿，書包最裡面是用來裝課本的。


我哥哥的書包重重的，形狀是長方形的，他的書包裡面有五層，可以用來裝作業啦、課本啦、習作啦。而我哥哥的書包有一層很隱密的袋子，你要小心找喔！


書包是我的好朋友，他能陪我一起上下學，陪我一起讀書；讓我每天都能快快樂樂的上學，也幫我裝滿一整包的歡樂帶回家，謝謝您！我的書包。





                      


六甲 陳聖貴 


颱風、颱風，可怕的颱風來了。每當颱風來臨時，屋外的狂風就怒吼著，豪雨像子彈般不停的落下，屋裡的電燈像螢火蟲般閃著，當你打開電視也可以看到各地的災情，這些情景大家必定見過，但大家有沒有覺得災情一年比一年嚴重呢？今年可怕的颱風很多，其中又以桃芝、納莉颱風最可怕。


當颱風過後，所看到的情景都是很可怕的：樹倒了、招牌掉了、道路積水、山上的土石流不斷的流下，等到暴漲的洪水慢慢退了，淹水的地方也慢慢退了，你所看到的家早已被泥漿掩埋。


颱風是無法阻止的，所以我要加強颱風來臨前的準備，才能把颱風的災害降到最低。以下幾點是預防颱風的方法：一、颱風來臨前，店家應把招牌拆下，以免掉下來。二、住在山上和下游的人應暫時撤離。三、車子往高處開，避免成了泡水車。四、保持水道清潔，避免阻塞。


防颱除了靠政府，也要靠自己，只要大家都懂得防颱，颱風就不可怕了。有句話說：「防颱做得好，家家戶戶沒煩惱。」





我的好朋友  六甲 黃敬修


我的朋友有很多，每天都和我一起上下學，下課的時候會和我一起玩，上課的時候還會和我一起讀書、一起討論課業。


    我的朋友都有個人的特質；像林孝修就很愛打人，陳聖貴凡事都很喜歡跟老師報告，其中徐啟才最善解人意，他是班上最熱心助人，而且遇到困難不會逃避的人，他和我在幼稚園就是好朋友了。雖然他上課時有點愛講話，不過我很樂意和他交朋友。





   我的志願  四甲邱宜均


從小我和我姊姊就有相同的志願


，那就是當美髮師。因為我對自己


的髮型很在乎，所以我的志願是當


一位美髮師。


其實當美髮師有很多好處，不


但可以發揮想像力設計自己喜歡的


髮型，還可以多一些經驗，想法也


會增多喔！


因為有這些好處，所以我希望


將來能成為一位美髮師，而且每一


種工作都有一樣的好處，那就是可以


賺錢。








重 要 行 事 曆               教導處


＊十月十二日召開第一次家長會及九年一貫家長宣導說明會。


＊十月十一、十二日舉行本學期第一次成績考察。


＊十月十五、十六、十八日辦理社區家長陶藝研習。


＊十月二十日晚間本校跳繩隊，參加通霄鎮週末造街活動表演。


預告＊十一月三日本校躲避球隊，參加全縣主席盃躲避球賽。


＊十一月九日本校中高年級學生，參加全縣熱歌勁舞比賽。


＊十一月二十五日舉辦學校暨社區運動大會。


榮    譽    榜               教導處


＊本校師生參加通霄鎮國語文競賽，榮獲佳績如下：


教師組：江燕輝老師書法第二名，劉淑芬老師朗讀第五名。


學生組：徐啟才客語演說第一名，黃俊維同學書法第三名。


        林孝修字音字形第四名，林昭宏同學朗讀第五名。


        陳聖貴同學演說第六名。


總 務 處 櫥 窗		       	     總務處


今年的桃芝、納莉颱風來襲，造成台灣嚴重的災情。本校也遭受其害，教室進水、辦公桌、教具都「泡湯」了，連圍牆也被沖垮，損失不貲。多虧老師們帶領小朋友一畚斗、一水桶的將滿目瘡痍的環境整理好了，校園又恢復原來的美觀。本校學生數雖少，但是動員力量可不是蓋的喔！


本學期有二項工程：一﹑新建三間教室工程。二、是台電補助的新建車庫工程。新建教室預計明年初完工，車庫工程預計十一月底做好，在這段期間內，會有很多工程車輛、施工師傅進進出出，請全校小朋友，不論上課中或放學回家後，千萬不可靠近工地，以免發生危險。雖然施工期間會有機械的吵雜聲，會有動線上的不方便，最重要的是希望小朋友能配合，讓全校師生渡過平安的施工期。
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    五、聽想畫（聽童話故事，再將想像的人物、景致描繪出來）例如---龜兔賽跑、葛列佛遊記、木偶奇遇記、格林童話、安徒生童話、畢卡索的畫等。


    六、幻想畫（想像未知、未經驗的世界及夢幻世界，再描繪出來）例如---夢幻花園、宇宙大戰、原始時代的動物、夢中之國、昆蟲的世界、星球探險等。


    七、心情畫（把畏懼、寂寞、氣憤等感情作用描繪出來）例如---打架的心情、康樂的國家、和平等。


    八、音感畫（聆聽音樂或其他各種聲音，再將當時的心情描繪出來）例如---聽唱片（夢幻曲、士耳其進行曲、爵士樂等）


貳、關於寫生畫（邊看邊畫）


寫生就是生動的描繪。它並不是將所見的東西照樣重現，而是將當時的心情與對對象物所產生的關係躍然紙上。有時我們會被對象物的氣勢所逼，產生強烈的震憾力，這時候，若是主動的與對象物交流，就會產生鮮明的印象，這種寫生法饒富樂趣。因此，在作寫生指導時，不要放任他們自己作畫，必要時，應給予適當的刺激。亦即要培養他們作具體的觀察。例如，「最想畫什麼？」、「特徵在那裡？」、「與眾不同處在那裡？」、「有些什麼形狀或顏色？」等，深深的刻在兒童的心田裡，這才是最重要的指導方法。


到了中、高年級，開始喜歡邊看邊畫。但是，大部分的主題都不太明確，有時，只抽取畫中的一部分來欣賞，往往會有意想不到的效果。在作畫時，要把對象當作核心人物，其他事物則一概視而不見。就感動方面而言，如果把印象深刻的事物與印象模糊的事物，用同樣的手法表現出來，則畫面會顯得混亂，這種畫法是不可取的。因此，要讓中、高年級的學生自己決定主題，表現出別人也能看得懂的畫來。


寫實期分為視覺型、非視覺型與中間型三種，不過，值得注意的是，如果太早把孩子歸類於「某某型」，會封閉他們的視野，對孩子來說，這是很不好的事。


    在指導寫生畫時，人物速寫訓練，可說是最有助於寫生的學習。面對模特兒，在瞬間裏抓住要點（動感、表情特徵），用線（鉛筆、蠟筆、粉蠟筆、木炭、墨、墨水等）描繪輪廓和形象。這種練習可以培養兒童仔細觀察的態度、抓住要點的感覺與自由運用線條描繪的能力。





發 行 人：陳素珠


編    輯：劉淑芬


文稿指導：全體教師


校    址：福興里58之2號


電    話：782984


























   月 考 前 後            六甲 林孝修


   在月考的前兩天，放學回家後，我就先看書，一看就是三個鐘頭，連八點檔電視節目也不看了。隔天早上放假，我一起床就先把家事做完，然後看隔天要考的科目，到了下午，因為爸爸要我工作，所以就沒有看書了，工作完，我又趕緊複習，因為時間要把握，一分一秒也捨不得浪費。


    痛苦的月考終於到了，同學們在考試下沙沙作響，有的奮力作答，一下子就寫完了；有的低頭努力思考；有的不知道怎麼寫，胡亂作答，一科接著一科測驗，時間一下子就過去了，兩天的考試終於過去了。


    每次考試完之後，考卷發下來時，同學們有的喜上眉梢非常快樂；有的因考不好而愁眉苦臉；有時候考試不是我第一名就是聖貴第一名，這次月考不知道成績好不好，反正我只要能保持一、二名就好了，如果這次成績不好，我下一次一定要更用功讀書，贏過聖貴。





� � � � � 謝淑惠


        淺談想像畫和寫生畫的指導  


壹、重視想像畫（不看實物直接描繪）


幼兒及小學一、二年級的學生，不需要實物即可自由的描繪。但是，三年級以上的學生，由於客觀性開始萌芽，一切以知性為優先，而不喜歡畫想像畫。


此時，老師和兒童要做好具體的溝通，給兒童一個正確的影像，作為繪畫的對象，並刺激他，給他建議及鼓勵，提高他對創造活動的興趣。


假設給兒童一個題目：「如果我是鳥」，他們會就過去的記憶與周圍的情景，去想像鳥的模樣。如果再問：「牠們在做什麼呢？」則更能激發他的創造力。描寫快樂的夢，較只畫看得見的事物來得好。讓兒童沉浸於想像的世界裡，更加擴展他們的創造性。


以下所要介紹的是想像畫的內容，同時作具體的指導：


   一、經驗畫（回想過去的經驗，再描繪出來）例如---遠足、運     動會、節日、下雨等。


   二、視想畫（將看過的實物記在腦中，再憑記憶描繪）例如---動物園、我們的城市、水族館、夜市、煙火等。


構成畫（作幾個場合的素描，再整理成畫）例消防察局、


市場、正在工作的人等


   四、回憶畫（回憶電視、幻燈片、電影等，再將視覺上重現的       東西描繪出來）例如---海底深險、棒球、游泳、打籃球等。
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