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親愛的家長您好：
    可愛的孩子們到附小來上學四天了。在這短短的時間裡，他們每天上著豐富的課程，跟著老師或同學探索校園，相信他們會慢慢喜歡並適應附小的生活。
    由於許多細項的事情深怕孩子回去轉達有疏漏，因此以下幾點事項請務必留意並配合：

一、學習單方面：

    各科學習單我們會依教學進度提供給孩子練習，希望發給孩子的學習單完成並訂正後，請家長能協助簽章，並讓孩子交回學校，我希望由班費中購買裝訂學生學習單的資料夾，以便讓孩子能有系統的整理並歸類自己的學習單。

二、英文課程方面：

    因為每天都有英文課，但並非每次上完課回家都有作業，我會請孩子將每天的英文資料帶回家，因此需請家長每天協助確認孩子是否完成當天的英文作業，並能撥空為孩子複習當天的教學進度，以隨時掌握孩子的學習情況。另外，因英文課為每天必上的課程，但孩子在換教室時常遺失自己的物品或忘記帶回教室，因此請家長能協助為孩子準備一個至少A4大小的專用資料袋，並在裡面準備一套文具，以方便孩子英文課時能攜帶。
三、學用品方面：

    每個孩子必須自備潔牙用具、粉臘筆、色鉛筆、三角筆至少三枝、橡皮擦、墊板、抹布、餐具、一套備用衣物(上衣、褲子、小內褲、襪子)、面紙、茶杯等物品，目前班上仍有少部分學生未準備齊全，希望家長能協助準備。
四、訂正和簽名：

    孩子的作業需要帶回家訂簽時，我們期待您可以先看一看，讚美孩子寫得很棒的地方，同時知道孩子學習上有哪些迷思、困難、不理解的地方，再讓孩子訂正，請務必確認孩子訂正完成後再簽名，您的關心可以幫助了解孩子的學習狀況。
五、國語科的複習

    因為目前前十周以正音學習為主，為了提升學習的成效，希望家長每天能至少抽出15-30分鐘為孩子複習學過的課程，可以進行認唸、聽寫、賓果、拼音等活動，以了解孩子不足的地方，每天花少少的時間，卻能累積大大的功效，希望您也能一起來參與孩子的學習，讓孩子學得更有成就。

六、孩子相關物品請標示姓名

    開學至今每天都能撿到許多小朋友遺失的物品，但卻找不到物品的主人，原因便在於大多數的孩子未能將自己的物品標示姓名，因此我將計畫從班費中撥出一部份的經費，為每位孩子製作一份姓名貼紙，並將此份姓名貼紙留在學校，以便隨時需要時都可以使用，也能大大降低物品遺失的機率。

七、請自備防蚊液
     因為我們的校園有許多的樹和草，難免有很多的蚊蟲，雖然我們已經盡力維護環境的清潔，也定期噴灑藥劑除蚊蟲，但許多孩子仍免不了被蚊子叮咬。為了解決這個問題，如果您覺得需要，請為孩子選購適合的防蚊液，讓他帶來學校，我們希望它是屬於塗抹的，不要用噴的，因為孩子可能一不小心就讓防蚊液跑到自己或別人的眼睛裡。(如需訂購夏天的制服和運動服的薄長褲，請在聯絡簿上告知老師)
八、餐具清理方面

    因用餐時間有限，為節省孩子的時間，我們希望孩子能利用擦完嘴巴的衛生紙將碗擦拭乾淨，再放入餐袋帶回家清洗，讓孩子有更充裕的午休時間。
    看到這裡，眞的很感謝您花這麼多寶貴的時間看這封親師通訊，寫了這麼多，動機很單純，就是希望孩子能在最短的時間內適應小一的生活，也非常感謝各為爸爸媽媽總是能發揮您們高度的配合度，讓我們班級的許多事務運作的更加順利，最後也希望如果您在這一兩週的時間，有發現什麼問題或需要改進的地方，請您千萬不要客氣，可以隨時提出您寶貴的建議，相信有我們共同的努力，一定可以讓孩子學習得更好，希望他們能「樂在學習」。
九、「讚美單」

    為提升孩子的品格教育，我將於下週開始推行「讚美單」的活動，希望老師、孩子及家長能一起共同來參與，只要家長、老師或同儕間，看到孩子有好的表現，就把它寫在「讚美單」中，並將寫好的「讚美單」交給孩子保管，每個月我們將累計孩子的讚美單張數，每個月累計前五名的孩子由班費中提供適當的獎勵品，希望藉此能讓孩子隨時提醒自己應該有好的表現，也能促進親師生良好的互動。
    祝福您
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