文安國小98學年度下學期心得寫作比賽三年級閱讀教材

小刺蝟希希

小刺蝟希希是一個乖巧的小朋友，他到新學校報到的那一天，爸爸和媽媽陪著希希一起到新學校去，就在下車踏進校園的那一剎那，希希身上的刺突然豎了起來。爸媽嚇一跳，連他自己也嚇了一大跳，奇怪的是，不論他怎麼努力要將身上的刺收起來，就是沒有辦法。進到了教室，老師也幫著安撫希希，但同樣沒有效果，看到這種情形，老師只好先請希希的爸媽回家，讓希希留在學校上課。 

    放學時間到了，回到家希希身上的刺居然自動收起來了，隔天一早，爸媽送希希到校門口，一走進校門，希希身上的刺又豎起來了。面對這樣的情境，爸媽也不曉得該怎麼辦。從此以後只要是在學校的時候，希希身上的刺就會不由自主地豎起來，希希自己也覺得很困擾與無助，以往掛在臉上的燦爛笑容不見了，整天垂頭喪氣的。爸媽看到希希這個樣子，覺得既擔心又心疼，就帶他到處看醫生；但是不論是哪一科的醫生，都無法把希希的怪病治好。 
    因為希希身上的刺，使得他的旁邊不能坐人，就只能獨自坐在窗戶邊。上體育課時，希希也和大家一起高興地玩著躲避球，當球往希希的方向飛去，只見球在碰到希希身體的那一刻，球便「碰」一聲破掉並且洩氣了，只聽見大家「啊~」，激烈的躲避球比賽也就在沒有球及大家的歎息聲中，比賽中止囉！
發作業簿時，班長要發作業簿給希希，在他走近希希時只聽見一聲「唉呦！」班長不小心被希希身上的刺刺到了，並且流血了。還有一次，老師走過希希的身旁，一不小心，太靠近希希了，身上美麗的洋裝被希希身上的刺劃破了一個大洞；老師急忙跑回家換衣服，而希希則是愧疚地低著頭扭著雙手。
發生的種種事情，讓希希覺得自己是一個到處惹麻煩的人，所以更加封閉自己，總是一個人靜靜坐在位子上，望著窗外同學們快樂地追逐玩耍；他不想再造成別人的困擾，所以選擇不和其他人說話或接觸。 

    學校一年一度的校慶大會即將來臨，希希班上得參加兩人三腳的趣味競賽；分組時希希安靜地坐在角落，因為他知道不會有人希望和他同一組的…突然間聽到一個宏亮的聲音說：「我想和希希同一組」，說話的是小兔子奇奇。原來希希一個人孤單寂寞的樣子，奇奇回家都會說給爸爸媽媽聽，爸媽也都鼓勵他要找機會多幫助希希；看到都沒有人要和希希一組，他決定自告奮勇。 

    一開始練習時，奇奇總是被希希身上的刺扎得很痛，希希總是不停地說：「對不起！」，而奇奇也總是忍著痛說：「沒關係！」，其實奇奇也曾經痛得想要放棄和希希同一組，但爸媽鼓勵他堅持下去…經過不斷練習，他們終於培養了絕佳的默契，找到最合適的位置，希希身上的刺再也不會刺到奇奇了。他倆每天認真地練習，速度愈練愈快，更因為他們的表現，被老師排為最後一棒。 

    校慶大會當天，輪到趣味競賽項目了；場邊的加油聲響徹雲霄，希希班上和領先的隊伍只差一點了，輪到擔任最後一棒的希希和奇奇，他們照著之前練習好的方式併肩站著；接力棒傳到他們手上了，就在開始前進的那一瞬間，希希身上的刺刺到了奇奇的腳，讓奇奇每跑一步都痛得不得了，看到奇奇痛苦的表情，希希告訴奇奇停下來好了，但是奇奇卻告訴希希不要放棄，終點線就在前面。就這樣，奇奇咬牙忍著痛繼續比賽，而且盡全力地衝刺，比賽結果出爐：在希希和奇奇的努力追趕之下，他們班獲得了冠軍。全班同學興奮得高聲歡呼，就在聽到同學歡呼聲的那一刻，希希身上的刺竟然自動收了起來。大家高興地把希希和奇奇抬起來歡呼。 

    自從希希身上的刺收起來以後，他不必和同學們保持距離，和同學們快樂地聊天、玩遊戲，笑容又再次回到他的臉上，他和奇奇也成了最要好的朋友。為了慶祝班上獲得冠軍，老師決定烤個像水池一樣大的蘋果派來慶祝；全班的小朋友分工合作，幫忙和著麵糰、削蘋果、煮蘋果泥…在忙碌的工作之後，大家覺得肚子好餓，希望蘋果派能快點烤好，但是當派皮鋪好之後，大家發現要在派皮上戳出一個一個的氣孔得花上好多時間。這時希希舉手說：「我有辦法！」希希豎起全身的刺，在派皮上滾了幾圈。派皮上的氣孔好了，大家發出歡呼聲，並且不斷對希希說謝謝，希希不好意思地低著頭說：「不客氣。」大家準時吃到了好吃的蘋果派，而希希身上的刺也發揮了最佳功用，上學又成了希希每天最期待的事情。
