文安國小99學年度下學期心得寫作比賽五年級閱讀教材
我的眼淚是快樂的
小馨罹患眼癌後，我們的日子起了翻天覆地的大變化。雖然生病後，小馨每個月只能上學大概十到十四天，其他時間，都只能無奈的待在醫院和家裡。

醫生簡單一句話，摧毀脆弱的信心
    以往，送小馨上學後，我會到菜市場逛逛，那是一段我很喜歡且珍惜的時光。雖然我也只是四處走走，再挑家裝潢舒適的早餐店，吃份悠閒的早餐，隨意翻翻報章雜誌。時間會輕輕從我身旁走過，而我心裡的寧靜，像湖上的漣漪般，不斷擴大，最後將我包圍。
    那些我所熟悉的攤販老闆或早餐店裡的人，從他們關懷的眼神以及欲言又止的表情，我完全明白他們都已知道小馨生了病。坐在早餐店裡的我，再也翻不了任何報章雜誌。我的一顆心完全懸在小馨身上，即使人不在眼前，我的目光仍會追尋著任何能看到的孩子。
    小馨從小就是個愛上學的孩子，在我陪她上學的途中，她總是喜歡嘟起小嘴跟我抗議：「媽咪，我已經長大了，我可以自己上學啦！」我答應等她升上三年級，就讓她自己去上學，在這之前，我會先陪她過馬路，告訴她注意兩方來車、注意陌生人搭訕等等該小心的事。
    令人難過的是，升上三年級的小馨，終於等到可以自己上學的時候，醫院卻成為她最熟悉和最常出入的地方。
    那天清晨，外科醫生喚醒我，他以低沉的聲音告訴我：「如果小馨的病情還控制不住，那麼逼不得已，也只好忍痛『摘除眼球』了。」什麼，摘除眼球？這簡直是青天霹靂，這四個字讓我全身開始發抖。兩隻腳再也撐不住了，我癱軟在病床旁的椅子上。
    我的呼吸急促，胸口隱隱作痛，醫生怎麼可以此時就下這樣的判斷啊？他可知，從他口中說出的，即使是再簡單不過的一句話，都可能輕易摧毀我們好不容易才建立起來的一點點信心與堅強啊？

想回到學校的渴望，可否幫她對抗癌症？
    但我該怎麼做呢？醫療部分由醫院負責，我和小馨爸爸除了配合醫院的診治，還可以幫她做什麼？到底要如何做，才能重新找回小馨燦爛的笑容？
「究竟小馨最需要的是什麼？」我問自己。我想起很愛上學、也很喜歡和同學相處的小馨，總是在學校得到最多快樂與成就感。每天她放學回家，書包都還沒放下，鞋子都還沒脫，遠遠就聽到她已經開始嘰嘰喳喳，神采奕奕說著學校的趣事，像隻快樂的小鳥。
    學校對小馨來說，就像一個能讓她歡笑的快樂天堂，那麼，要不要讓小馨回到學校呢？我相信「快樂」是癌症患者的良藥，如果我們讓小馨回到學校，身心都感到快樂，會不會更有助於復元呢？當她「渴望」回到學校，與同學一起快樂相處、快樂學習時，這份「渴望」，會不會成為她擊退癌症，回復健康的最大「動力」？
    當小馨的血球數值慢慢回升，醫生也點頭同意後，我刻意挑了一個時間，想先陪小馨回學校走走。對小馨來說，這是她生病後，第一次踏進校園。曾經是自己那麼熟悉、那麼喜愛的地方，會不會現在看起來，反而有些不同呢？她會不會擔心，自己何時才可以回到這裡？她是不是有許多沒說出口的思念，對同學、對老師、對學校裡的一景一物？
    我牽著小馨的手，一起去拜訪小馨的新導師。我和新導師聊起小馨的病況。
天邊的紅霞，美得不可思議，我驚喜的發現，夕陽的一抹紅，閃映在小馨的雙頰上。

痛痛快快哭一場，抒發龐大的壓力
2007年初，第一次化療結束後，恰巧很接近小馨期末考的時間，我問小馨：「如果想回學校讀書，那要不要從參加期末考開始？」出乎我意料，原本以為小馨會猶豫，或者會需要一點時間考慮，沒想到，小馨竟然很肯定的馬上給了我答案。她堅定的告訴我：「媽咪，我想去參加期末考。」期末考的第一天，我陪著小馨，準備到學校。
    步出家門前，毫無預警的，小馨突然痛哭，她愈哭愈大聲，哭得我的心都糾結在一起了。我好想跟她說：「算了算了，這一次的考試，我們還是別考了，反正以後有的是機會，又何必急在一時呢。」
    但我忍住了，靜靜陪在小馨身邊，我想也許藉由痛痛快快哭一場，小馨能抒發她心裡龐大的壓力。十幾分鐘後，小馨慢慢回復了情緒。我告訴小馨︰「如果你不想考試，我們其實可以和老師商量，你覺得呢？」沒想到，小馨擦擦淚水，她告訴我，考試的文具用品要準備齊全，一個都不能忘呢！
     第二天，步出家門前，小馨又哭了，這次看著她哭，我也忍不住想哭。
我陪著她，再次告訴她：「小馨，如果你不想考試，我們可以跟老師說，或者，我們可以從下一次的考試再開始，這一次，真的沒有關係。我想老師一定也可以諒解。」
    可是，小馨卻抬起臉，她的臉上還有些淚。她對我說：「媽咪，我今天的眼淚是快樂的！」
    是啊，孩子，媽咪也想告訴你，媽咪的眼淚也是快樂的。 

