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做　好　爸　媽　秘　訣
秘訣一　　 接掌主管地位
如果你的孩子沒有認清楚：你才是老大；那麼，就算是一點點小問題，也會讓你頭痛不已。一聽到這個秘訣，也許，你的反應是：「哦！不過我的孩子都知道我是一家之主。」你可以認為你的孩子是這麼想，但是，在很多情況下，我們卻時常發出一些混淆的訊息，造成孩子的迷惑。在這裡提出這些秘訣，就是要協助你辨認出應該做改變的地方。掌控局面的第一步，是允許自己有絕對權力去管理孩子，並開始要求孩子服從你。
有了這樣穩固的根基，你將會與孩子建立起關愛與信任的關係。更重要的是，你將能夠引導你的孩子在長大成人時，學習到那種只有在強勢的父母支持下，才能給予的價值、智慧和生活技能。
秘訣二　　 交代孩子，不是徵求孩子的意見
　  現代父母最普遍的一個錯誤，就是用「請求」替代了「要求」。孩子會聽你遣辭用字的方式，來決定你的要求是有選擇餘地，或是沒得商量。所以請將模稜兩可的語氣踢出你的字典。
    當你想要孩子去做某事（或是停止去做某事）時，請清楚明確地交代，不要有多餘的空間讓他感到困擾。

　　斟酌一下，下面兩種請求方式有何不同：
	有選擇性的： 
	沒得商量的：

	如果有人能夠去打掃客廳就好了　
	史帝芬，請把玩具放回遊戲間。 艾咪，請把盤子疊好放到洗碗機裡去。

	孩子們，你們不覺得是該上床睡覺的時候了？
	現在已經八點了，電視關掉，換上睡衣。

	我希望你能從那裡下來。
	那不是可以爬的地方。下來！

	現在去把你的東西準備一下，好不好？ 
	請準備好你的書包、夾克和鞋子。 


秘訣三　　 當你第一次開口，就是來真的

有些父母有個習慣，在採取行動看看孩子是否聽從要求之前，會再三重覆這個要求，一次、一次，又一次（甚至再一次！）。你認識這樣的父母嗎？（也許就是......您哦？）

　　孩子會偵測大人說話的語氣來分辨何時是來真的，何時又只是隨口說說而已。有些父母，只有在不斷重覆那些被忽略的要求後，才開始「來真的」。這麼一來，父母多半都氣得脹紅了臉、全身緊繃、咬牙切齒連名帶姓地喊出孩子的名字，緊握拳頭一邊拍桌子一邊怒吼：「我是跟你說真的，小鬼！」

　　 承諾自己，在第一次開口時，就要來真的。
　　換句話說，在你明確地告訴孩子你的要求之後（請參考秘訣2），就要採取行動。舉個例子，如果你叫你的孩子從院子進來，而他沒有立刻反應，你就必須儘快地走到院子裡，牽起他的手，告訴他：「當我叫你的時候，我是希望你過來。」 這種作法的好處在於，你只要「實踐」一次或兩次，就能夠讓孩子了解到：的確，只要你一開口，就是來真的。 

　　 對於那些年紀較大的孩子，他們可能早已學會在你開口的頭幾次，即使不理會你也不會怎麼樣；在讓他們真正相信你已經改變作風之前，你可能要多「證實」幾次。你的孩子可以學習著相信你一開口就是來真的。付出恆心與毅力，你的努力絕對值得。
秘訣四　　 請簡要明確

父母常有長篇大論的毛病。最明顯的症狀就是：情緒化的句子脫口而出之後，就講個不停，就像是急著要發表得獎感言。例如：當你已經要求孩子上樓準備睡覺，結果半個小時後卻發現他們在打枕頭仗，於是就開始發表演說： 

　　「我三十分鐘前就要你們上床睡覺，可是居然沒人聽話。現在已經超過八點，而且，明天你們還要上課。為什麼，為什麼我們每天晚上都要這樣呢？難道，你們就不能不惹我生氣，乖乖上床睡覺嗎？為什麼房間又這麼亂，你們難道不能…」 

　　（你還會疑惑孩子為什麼揉眼睛嗎？） 

　　對付這種要命的毛病，有一帖妙方。那就是努力讓自己說得少一點。換句話說，必須非常簡要明確地說話，儘量用最簡短易懂的句子。就算孩子已經忽略了你最初的要求，你還是可以把上面那段長篇大論改為：「孩子們，已經八點三十分了，現在去換睡衣。」

　　如你所見，這段話清楚又簡短，而且，也更容易懂。

　　使用這項技巧所帶來的好處是雙重的，比起長篇大論，你的孩子會與簡明扼要的言詞合作得更順利；而且，這樣做你也比較輕鬆愉快。
秘訣五　　 別屈服於孩子的嘮叨、哭鬧跟壓力

許多父母的努力，因為孩子的頑固而前功盡棄。當孩子發現，只要憑藉著他的年輕氣盛，就可以輕易攻破父母脆弱的意志時，後果就會不堪設想。執行父母工作的時候，經常會遇到孩子不喜歡我們的決定。當小孩對你嘮叨、哭鬧和懇求時，這顯然表示你的決定是對的。此時，不要理會他那無窮的精力，並讓孩子知道，你不會因為他的頑強而改變態度。照顧孩子，最重要的目標並不是給孩子一些短暫的快樂，而是培養一個能幹又有責任感的人。很多時候，你的孩子會對你的決定感到不快樂，而通常這意謂著你的決定是對的！
比起歷史上任何時代的父母，我們都掌握了更多的知識和資訊。請好好利用資訊時代帶來的便利，多閱讀及思考相關問題，並對自己的行動有信心。 

秘訣六　　 提供選擇，問問題

對所有的孩子來說，生命的第一目標就是要成為獨立自主的人。明智的父母，不但不會排斥這種自然的成長過程，而且會好好地加以運用。

　　 就舉孩子房間髒亂這個常見的問題來說：做父母的，當然希望孩子保持房間乾淨整齊。但是，父母常犯的典型錯誤，就是按照父母自己的時間表和特別的指示，命令孩子去清理房間。而孩子對父母干預他自己的房間所爆發出的脾氣，又激怒了父母，結果弄得家裡到處都是火藥味，房間卻依舊髒亂如昔。比較好的折衷辦法，是巧妙地運用孩子對自己房間以及自己生活的掌控慾望，讓孩子參與做決定的過程。

　　父母可以提供幾項已經想好答案的選擇，例如：「你想在今天放學後，還是喜歡在明天棒球練習完後整理房間？」或是問他：「你打算要先做什麼？換床單還是用吸塵器清理地毯？」你也可以問他：「你想要自己動手打掃房間，還是要我來幫你？」。很顯然地，孩子對這些有選擇性的反應，會比「你現在馬上就給我去整理房間！」好得多。另一個解決問題的途徑，是問有幫助的問題，並指引孩子讓他自己找出解答。你可以問：「我注意到滿房間都是你的作業；你會不會覺得，如果整理出一個『家庭作業區』，會比較容易記得東西放在哪裡？我該如何幫你解決這個問題？」還有一個可行之路，花時間和孩子討論這件事，問問他的想法：「我知道房間髒亂對你沒有影響。可是，這樣子會讓我很難幫你整理床舖和收拾衣服。你能幫我找到解決辦法嗎？」 

　　如你所見，無論運用哪一項技巧，都提供更多樣化的方式，讓父母去鼓勵孩子參與問題的解決之道。
秘訣七　　 運用規則和日常規律

雜務、家庭作業、用餐、睡覺時間和早晨出門，這些瑣事構成我們的日常生活。當你處理事情，如果有明確的規則及定律，你會發現事情皆能如流水般順利地進行。否則，一切就會亂成一團。因此，花時間去建立家務優先順序，及家庭守則和例行工作的時間表，是值得的。此要訣的第一個部分，是不惜花費時間來好好思考，你需要坐下來仔細評估你的日常活動。

　　你必須決定事情的優先順序，還有你的家庭中最重要的是什麼。
　　做好決定之後，畫一個表格，將每日主要工作的項目，及其所從屬的步驟當做規約列出來，像是早晨的約定、放學後的約定和睡覺時間的約定。還有，購買一個大型日曆，並且把它掛起來，上面標示所有家庭活動的規劃和約定（這樣做，可以幫助大人和孩子一起保持有組織的家庭生活。) 要訣的第兩個部分，則是評估自己對孩子的期許。寫下一份生活守則。這份守則應該清楚地定義，被期許的行為包含兩件事：什麼是不被允許的，而什麼行為又是被期望的。換句話說，列出「不要打架」只是規則的第一點，「和睦相處、彼此尊重」才點出這個概念的重點。當大家都知道該受重視的是什麼時，你會發現自己不再嘮叨和抱怨個不停，而孩子也會比較合作。
秘訣八　　 用愛、信任和尊重，建立一個基礎

想像有一個朋友邀請你去他家裡共進晚餐。你的朋友站在門口迎接，你踏進了他家裡。忽然間，這個主人大叫：「你是怎麼了！鞋子都是污泥！把地毯都弄髒了！」你很尷尬地囁嚅道：「對不起。」脫掉鞋子後，你和朋友都注意到，你的襪子上有個破洞，於是你的朋友嘆口氣說：「唉！你不認為出來吃飯應該穿得體面一點嗎？你這樣子，看起來很寒酸！」

　　當你就位，這位朋友大人便發出「噓！噓！」聲，提示你不要把手肘放在餐桌上。而用餐時，主人談論的話題圍繞在昨晚的一位訪客──他的禮儀週到，而且襪子上沒有破洞。講故事的時候，你的朋友還借題發揮，指正你的餐桌禮儀。好不容易用完餐，你才一起身，就聽到他說：「要是有人能夠幫忙清理餐桌，那就再好也不過了！」現在，我相信你知道我在講什麼。許多父母絕對不會用對待朋友的方式來對待孩子。

　　但是，父母親在努力培養孩子高尚的品格時，常常會因為太專注於達到目標，而忽略了他們散發給孩子的，是令人很不愉快的訊息。請仔細檢視你與孩子平日的互動情形，並確定你傳達給孩子的訊息是「我愛你、我信任你，也尊重你」。用令人愉悅的方式進行互動關係，孩子們才會確信，他們是被生命中具有重要地位的大人所愛、所信任和尊重。那麼，要如何才能向孩子傳達這種訊息呢？首先，給孩子他們最希望從你身上得到的東西：你的時間。每天花點時間和小孩接觸，比一個月一次特別的彌補來得有效。第二，聆聽孩子的聲音。雖然，這並不像是要給予解決重要問題的意見，但是如果有人真的願意聆聽孩子的心聲，他會變得更有朝氣和活力。第三，每天讚美和鼓勵孩子。找出各種理由，不管大小，給予孩子正面的肯定。第四，告訴孩子你愛他，告訴孩子你信任他，告訴孩子你尊重他。運用你的言語和行動，去傳達最重要的訊息：「我愛你、信任你，也尊重你」  
秘訣九　　 三思而後行

　 沒有經過考慮就鹵莽行事，往往反映出為人父母者最糟糕的一面。有些時候，當你失去耐心，當這些可怕的時刻來臨時，你會尖叫、咆哮、威脅，甚至毆打孩子。這些情況，最常發生在那些還沒有準備好要做父母的人身上。沒有人天生就知道要怎樣當好父母。我們可以全心全力地去愛我們的小孩，但是當孩子行為異常時，我們並沒有與生俱來的知識去正確地教導、指引孩子。我們也不會忽然就自動地知道，如何去處理生活中與孩子相關的問題。我們不可能在偶然中學會做好父母的工作。這必須經過研究、思考，並且要堅定信念，對任何問題都有計畫地找出最佳的處理方法。 
巧婦難為無米之炊。無論何時遭遇小孩的問題，如果能夠多吸收一些觀念和解決辦法，你一定會是一位更成功的父母。
