公務人員權益保障知多少－不要讓您的權益睡著了

1、 復審事件

一、任用事件

事實：小陳參加92年特種考試地方政府公務人員考試四等考試及格，於分發任職某機關後，經銓敘部審定先予試用，小陳擬調任某鄉公所委任第四職等至第五職等村幹事辦理送審，銓敘部函復無法辦理。小陳不服，應如何救濟？
解析：公務人員保障法（以下簡稱保障法）第25條第1項規定，公務人員對於服務機關或人事主管機關所為之行政處分，認為違法或顯然不當，致影響其權利或利益者，得提起復審。銓敘部之函復於公務人員服公職權利有重大影響，小陳可依保障法第25條第1項規定，以該函復為行政處分經由銓敘部向保訓會提起復審。
二、俸給事件

事實：小陳原任職某公營交通事業機構，之後轉任某行政機關服務，經銓敘部採其與現職職等相當、性質相近且服務成績優良之上述公營交通事業機構服務年資提敘俸級，審定合格實授，小陳如不服銓敘部審定之俸級，應如何提起救濟？

解析：公務人員因公職年資採計提敘俸級，不服銓敘部之審定結果，依公務人員俸給法第17條規定，須公務人員曾任年資，與現任職務職等相當、性質相近且服務成績優良者，始得按年核計加級至其所銓敘審定職等之本俸最高級。而俸級提敘結果涉及俸級之變動，對於公務人員服公職權利有重大影響，小陳可依保障法第25條第1項規定，經由銓敘部向保訓會提起復審。
三、升官等訓練事件

事實：小陳原任職某機關，因不服該機關未准其參加某年度委任公務人員晉升薦任官等訓練，該如何救濟？

解析：服務機關對於所屬公務人員積分之計算結果或否准所屬公務人員參加升官等訓練之決定，涉及日後該機關如有高一官等職缺時，公務人員是否具有升任高一官等職務之資格，該項決定應認係屬對於公務人員權利有重大影響之處分，小陳如有不服，可依保障法第25條第1項規定，經由原處分機關向保訓會提起復審。
四、停職事件/免職事件

事實：阿珍負責機關的會計業務，因涉及貪瀆，經服務機關予以一次記二大過免職及免職確定前先行停職，阿珍該怎麼辦？

解析：服務機關對公務人員為免職處分，導致其公務人員身分喪失；對公務人員為停職處分則使其停止服勤，於公務人員服公職權利有重大影響，如有不服，依保障法第25條規定，均可以提起復審。阿珍因涉嫌貪瀆，經服務機關為免職及停職處分，因將導致阿珍喪失公務人員身分及對阿珍服公職權利有重大影響，阿珍可以寫復審書經由原處分機關向保訓會提起復審。
五、考績丁等事件

事實：小林年終考績經服務機關考列丁等，應如何提起救濟？ 

解析：服務機關將小林年終考績打丁等，導致小林被免職，已經讓小林喪失公務人員身分，小林可以依保障法第25條規定，在收到考績通知書後30日內，寫復審書經由原處分機關向保訓會提起復審。
六、退休事件/撫卹事件 

事實：小陳向服務機關申請退休，於領取退休金後，發覺退休年資採計有誤，導致退休金核少了，應如何提起救濟？
解析：請領公務人員退休金、撫卹金，均係行使基於公務人員身分產生之公法上財產請求權，如遭受侵害，都可以依保障法第25條規定提起復審，小陳如認其部分年資未予採計，致少發退休金，因屬於公法上財產請求權受到侵害，可以寫復審書經由原處分機關向保訓會提起復審。。

七、調任事件/ 請求派任事件

事實：小陳原任某機關，因不服該機關將其由主管調任為非主管職務，該怎麼辦？
解析：有關公務人員之調任事件，如涉及主管調非主管、調任較低官等職務或調任同官等不同陞遷序列職務等，因已影響公務人員之地位或其官職等，對公務人員權利有重大影響，小陳可以依保障法第25條第1項規定，經由原處分機關向保訓會提起復審。另小陳如請求派任較高官等或同官等不同陞遷序列職務，經機關否准，亦得比照上開規定辦理。

貳、再申訴事件

一、考績事件/公平考核

事實：小陳是某機關科員，平時工作努力勤奮，對於交辦事項均能依限完成，深獲機關長官賞識，不料年終，直屬長官告知小陳：「因考績甲等比例限制，甲等必須輪流，你去年考績甲等，今年甲等就讓給別人吧！」

解析：依據考績法規定，年終考績應以平時考核為依據。平時考核就工作、操行、學識、才能行之。小陳直屬長官以考績甲等輪流方式作為考評的依據，小陳可以依保障法提起申訴。

二、考績事件/考績乙等、丙等

事實：小明不服服務機關將其年終考績考列乙等，應如何提起救濟？
解析：公務人員對於服務機關所為年終考績考列乙等或丙等之評定，因並未改變公務人員身分，得依保障法第77條規定，提起申訴、再申訴。小明年終考績被打乙等，可以在接獲考績通知書後30日內，寫申訴書先向服務機關提起申訴，如不服服務機關申訴函復，收到申訴函復後30日內，可以向保訓會提起再申訴。
三、懲處事件/記過、申誡

事實：鐵雄擔任其機關客服中心櫃臺人員，與洽公民眾發生口角爭執，遭服務機關以其影響機關形象為由，申誡一次，鐵雄可否提起救濟？ 

解析：公務人員被服務機關申誡或記過，因並未改變公務人員身分關係，如果要救濟，可以依保障法第77條規定，提起申訴、再申訴。鐵雄如果要救濟，可以在收受申誡懲處令後30日內，寫申訴書向服務機關提起申訴，如仍不服服務機關申訴函復，可以在收到申訴函復後30日內向保訓會提起再申訴。

四、職務調動事件 

事實：小陳原任職某機關，因不服該機關將其工作地點由台北調至桃園，該怎麼辦？

解析：有關對於公務人員所為之職務調動，如非屬主管調非主管、調任較低官等、或不同陞遷序列職務，而僅係不同地區調動、職務調整、同機關不同單位間調動等，因不影響公務人員身分及地位，亦未影響其官職等、俸級，僅為機關內部之管理措施，小陳如有不服，依保障法第77條第1項規定，得向服務機關提起申訴，如不服申訴函復，得向保訓會提起再申訴。
叁、其他

1、 再任公職

事實：小美因夫婿前往美國任職，遂辭去公務人員職務陪同前往美國，歷時2年餘，小美夫婿自美國返回臺灣任職，此時小美可否申請復職？

解析：小美辭職後，其公務人員身分已不存在，已經沒有職務可以申請復職。如果想要再擔任公務人員，係屬再任公職問題，應向用人機關申請，至於是否任用則屬該機關用人權限。
2、 申請復職
事實：阿珍涉及貪污被羈押，嗣因該案提起公訴，經法院認為無羈押必要予以釋放，阿珍可否申請復職？

解析：依保障法第10條第2項規定，經依法停職之公務人員，在停職事由消滅後3個月內，可以申請復職。阿珍因案羈押停職，經釋放後，即屬「停職事由消滅」的情形，可以在釋放後3個月內申請復職，但服務機關審查阿珍停職如有其他法律規定不可以復職的情形，例如依公務員懲戒法第4條移付懲戒者，則不能核准其復職。

3、 禁止報復
事實：鐵雄不服服務機關的申誡處分，申訴無效後，準備再向保訓會提起再申訴，機關人事人員卻告訴鐵雄：「如果你向保訓會提起救濟，縱使平反，也會得罪機關，以後不會有好日子過，就省省吧！」

解析：依保障法第6條第1項規定，各機關不得因公務人員依法提起救濟而給予不利益的行政處分、不合理的管理措施或工作條件。鐵雄向保訓會提起救濟，服務機關不可以因此給予鐵雄不利益處分或不公平對待。

4、 違法命令

事實：志明在某機關辦理採購事務，某日辦理機關車輛採購，因發現車輛有瑕疵，不敢驗收，但主管指示驗收，事後被人檢舉，並被懲處，志明可否主張奉主管指示辦理驗收而免除責任？
解析：依保障法第17條規定，除命令有違反刑事法律外，公務人員對長官所發命令，有服從及報告的義務。志明如認為該命令違法，應向長官陳報，經長官以書面下達命令後，則因此所產生之行政責任，由該管長官負責。但長官命令如違反刑事法律，志明無服從義務。

五、涉訟輔助

事實：志明負責採購業務，平日奉公守法，努力工作，經人檢舉涉嫌圖利他人，被檢察官起訴，請問志明該怎麼辦？

解析：依保障法22條及公務人員因公涉訟輔助辦法第7條規定，公務人員依法執行職務涉訟，其服務機關應為該公務人員延聘律師，或由公務人員自行延聘，向服務機關申請輔助律師費用。志明如果依法執行公務人員職務被人誣陷，在偵查中或審判中，均可請求服務機關為其延聘律師，或自行延聘律師後向服務機關申請輔助律師費用。
