親愛的家長您好：

時間過得真快，小朋友在小學的日子已過了一半。

往前看──新生報到日，多少媽媽依依的放不開孩子的手；也有許多孩子，眼淚在眼眶打轉，老師說什麼都聽不見，倒是仔細在窗外晃動的大人中，尋找讓自己安心的那一張臉。往後想──他們再也不肯讓你親親、抱抱，鎮日窩在房間裡講電話、打電動，你們一天說不上一句話。

「怎麼像影集漏看了一集，劇情無法連貫，這中間發生了什麼錯誤？」我們都會這樣問自己。
成長中的孩子需要我們陪伴、理解與教導。我們都要努力！與您一起勉勵。

以下是從蔡穎卿部落格(放在班級網頁的網路資源)選摘下來的文章， 蔡女士一直很用心在經營她的家庭及教養她的女兒們，更因為在國外居住多年的緣故，曾經經驗不同的教育體制，於是對教育與教養孩子有很多不同的省思，可以提供我們作參考。建議您有空進去「媽媽是最初的老師」這個部落格逛逛，會有意想不同的感動與收穫。
祝  闔家平安  健康    
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好好跟長輩交談

三代同堂相處的家庭，最容易看到語言的身教影響。我們跟長輩說話時態度恭不恭敬、話語誠不誠懇，孩子都一一看在眼裡。我認為再也沒有比這種教育更不費力氣或更公平的──我們以言行為自己決定日後孩子回應的標準。 
在平日的生活與工作中，我很少使用台語。婚後卻發現夫家平日習慣用台語交談，所以每次與公公婆婆談話的時候，我會特別注意不要夾雜語言，好讓長輩與我之間的溝通能順暢自然。孩子開始學語之後，公婆有時擔心她們聽不懂台語而勉強用國語。我會請他們寬心，並說明如果孩子聽不懂，只要我們在一旁稍加解釋就不會有任何阻礙。從生活說話的小節為孩子做示範，他們便容易懂得體貼長輩的語言習慣是應有的尊重。在相處的交談中，這種尊重之心會自然而然提醒他們顧及話題的範圍，不讓長輩因無法參談而受到冷落。
十多年來因為多國遷移，兩個孩子彼此之間已慣用英文交談，能學習台語的機會非常少。但因為尊重祖輩的溝通習慣，她們對台語的聽說都不陌生。我很高興地發現，這種尊重的習慣已延伸至生活中。當她們面對母語為中文的交談對象時，也不會輕易使用對自己來說輕鬆一些的英文。相信她們知道，在溝通中顧及對方的感受與語言方便是必要的設想。
也許我們從來都沒有想過，就在每日與父母的談話當中，孩子一次又一次地接收我們所給予的語言教育。他們接受、體會、模仿，更在當中確立我們所提供的標準。 所以，與其告誡孩子好好跟我們說話，更有效的方法是我們以耐心的態度，好好跟長輩交談。(中國時報 浮世繪版 蔡穎卿專欄 2008.05.16)
請看著孩子說話

我們如果遇到講話態度不親切的人，難免覺得不舒服。但是這種不被善待的感受，父母卻常常忘了替孩子設想。 
教導父母如何鼓勵孩子朗讀的書上說：「鼓勵孩子朗讀──最理想是配合豐富的表情。」我覺得豐富的表情，不應該只在我們想到「教育」孩子的時候才出現；日常生活中跟孩子對話，也該有專注的神情與慈愛的態度。在生活的場景中，我們很容易就可以看到有些父母在聽孩子說話的時候，臉上是沒有任何表情的。他們眼睛盯著前方，神情中看不出跟孩子有任何交集。不管話是不是聽進去了，那種冷漠總讓人感到非常可怕。 
更常見的還有在餐桌上跟孩子說話的父母。他們把臉埋在報紙或雜誌裡，時不時就抬起頭對孩子暗喝一聲：「你快一點，好不好？」話一講完，又像隻駝鳥般地往字堆裡鑽去。那聲提醒或指示，讓人覺得跟孩子吃飯好像是一件最惹人厭煩的事。 
有一次，我在商場裡看到一對小兄妹，大概是因為父母閒逛時各走一方，孩子於是到處跑動，像玩捉迷藏一樣找爸媽。兩個孩子都好可愛，當他們無意中看到爸爸的時候，小臉上馬上綻開驚喜的笑容。當中較小的一個，疊聲地喊著：「爸爸！爸爸！」想要索抱求疼的嬌態溢於言表。我以為那位應該感到非常滿足的爸爸，會立刻敞開雙臂去迎接難以抵擋的兒女嬌憨；卻聽到毫無情感的一聲令下說：「走開！去媽媽那邊。」 
兒女是人生的禮物，也是成長的課題；我們可以從如何善待子女，學會珍惜的意義與為人處事的功課。然後，孩子可以順著那條熟悉溫柔的道路，好好長大。(中國時報 浮世繪版 蔡穎卿專欄 2008.05.09)
再談好好說話

月底我準備幫樓面工作人員更換制服，因為舊的制服布料太厚，夏天工作量大的時候，活動起來頗為辛苦。當我跟慶中店的工作人員提這件事時，她們驚慌的對我說：「不可以，不可以！」我驚訝地反問她們為什麼？──因為有客人說我們現在穿這樣很難看，她以後不來吃飯了，所以我們告訴她凱旋路沒有換，現在妳又說要換，那我們好像在說謊。我聽了不由笑了起來，記得另一次慶中街的客人才說：「你們是慈濟功德會的人嗎？幹嘛穿成全身黑黑的，難看死了。」又有一次，店裡的客人寄了話要給我：「你們老闆非得聽這樣的音樂不可嗎？」
制服事件後的那天晚上，我與母親通電話閒聊了一下，我提起白天的事，母親在電話的另一頭無奈地低嘆了一聲：「現在的人說話真是不懂禮貌，就算自己很不喜歡吧，也不必用這麼直接的話說出來。」我笑著想起Abby和Pony回到台灣這一年，她們最感到不適應的似乎也是周遭人們的用語和態度。
記得Pony曾經和她的好友佳穎參加學校舉辦的一個音樂會，佳穎吹長笛，Pony和另一個男生拉小提琴。表演前一天，老師交待大家要穿整齊一點，所以佳穎當天穿了一套兩件式的衣裙，裙長及膝；Pony穿了一件白色的上衣配一件直統背心裙。集合之後，聽說帶領的老師一見她們就大叫：「謝佳穎，妳看看妳，穿得像個小老太婆似的，那翁書旂﹝Pony﹞妳呢？又穿得那麼幼稚，……」據說在場個個都被數落一頓、無一倖免。Pony帶著無奈的笑容對我說：「老師好像在我們身上看不到一點好處。」當時我對她有一些些心疼，想著她從小在人人語言溫柔的環境長大，一時要適應這麼直來直往的唇槍舌劍是有點困難吧！但隨即又想，既是自己家鄉的語言習慣，不適應也不行，總不能常常懷著抱怨，自增困擾，所以我對她說：「大家沒有惡意。」她的回答也很妙：「那麼，是壞習慣嗎？」，也許她想的是，習慣可以改。
語言無心的粗糙容易讓人感到不開心，溫柔善良的言語是生活中的芬芳劑。我喜歡撿拾這些散落在生活裡的美麗句組，它們通常簡短但令人鼓舞，而這種素養，有時在很小的孩子身上會有，在成熟的大人身上卻看不到。
我們曼谷家鄰居有個北歐的金髮小女孩，小小年紀非常可愛，她第一天去上幼稚園回家，她母親與我們同在中庭迎接從校車上下來的她，我聽到母親柔聲問道：「新學校怎麼樣？」那小小的孩子滿面春風地回答道：「A nice school, a nice school.」我們在一旁的人都感染了她的快樂與對學校生活的肯定，也像一陣春風似地微笑了起來；黃昏的花園因著一句真誠溫柔的話而更美麗了。
住在對門的鄰居是一對在大使館工作的夫妻，丈夫是非洲人、太太是美國人，他們對孩子們非常友善。有一天，我們同搭電梯， 那位先生對我說：「我想讓妳知道，妳有一對很棒的女兒，她們真是好孩子。」還好我的樓層馬上到了，因為他真誠的態度與話語讓我謝謝聲中飽含著眼淚，差一點就滴了出來。
我們明明有許多的字眼，正面比反面來得貼切，但生活中卻漸漸失落這樣的用心。父母親竟會用「奸詐」或「狡滑」來形容孩子的「機靈」，而孩子也敢用「遜」或「笨」來形容父母親不懂而他們懂的事；這些反義的強調，就像在廣告中過度套用的同音字一樣讓人感到厭膩。
如今，在生活中如果能聽到有人好好說話，心裡便充滿感謝與希望。            20070529
本次家長日擬與您溝通事項：

1.請小朋友有固定作息，勿跟隨大人活動時間而晚睡，又因天候不良因素而晚起。養成良好作息，小朋友即能在既定時間內完成功課、閱讀、洗澡等活動，不需大人催促。

2.小朋友的早餐很重要，如果您能讓孩子和家人在家吃過早餐再來學校，那是最理想的了，因為這樣一早就有個美好的開始。如果您讓孩子帶早餐來學校吃，也務必讓孩子能在七點四十分以前到校並有時間吃完早餐。因為七點四十分後是整理環境時間，孩子必須到自己負責打掃區域巡視整理。

3.各項功課的完成、需準備文具、家事、閱讀等事宜，請家長為小朋友確認完畢並在聯絡簿上簽名。您每日在為孩子簽名時，與他說說當天成語的意義，看看他的小日記內容，與他聊聊今天學校的學習活動及下課情形，是促進親子瞭解的最好方式。

4.少部分小朋友字體越來越隨便，作業也潦草完成，連帶的打掃、做值日生也都漫不經心。孩子的責任感表現在他的每一個動作與每一句話語中。尚在他律階段的孩子需要我們用溫和的態度和堅定的語氣告訴他「負責任」，希望您能在日常生活中經常與孩子談這件事。

5.這次的校慶活動仍然以「惜福感恩」為主題，希望您能幫忙整理家中，不使用但仍堪用的物品、玩具，提供班上校慶活動跳蚤市場義賣時用，讓資源不浪費，謝謝！

6.本學期擬利用一週一次的閱讀課間隔實施書法及閱讀課程。請您為孩子準備一枝大楷毛筆，及一個瓶身矮、寬口、有蓋的空塑膠瓶(如植物的優)，墨汁班上共用。這堂書法課主要以培養小朋友靜心及下筆前思考的習慣為主，求得小朋友字體端正為次要目的。

