原來今天是個禮物（負責）
想像有一家銀行每天早上都在你的帳戶裡存入$86,400，可是每天的帳戶餘額都不能結轉到明天，一到結算時間，銀行就會把你當日未用盡的款項全數刪除。這種情況下你會怎麼做？當然，每天不留分文地全數提領是最佳選擇。
你可能不曉得，其實我們每個人都有這樣的一個銀行，它的名字是「時間(TIME）」。每天早上「時間銀行」總會為你在帳戶裡自動存入86,400秒；一到晚上，它也會自動把你當日虛擲掉的光陰全數註銷，沒有分秒可以結轉到明天，你也不能提前預支片刻。
如果你沒能適當使用這些時間存款，損失掉的只有你自己承擔。沒有回頭重來，也不能預提明天，你必須根據你所擁有的這些時間存款而活在現在。你應該善加投資運用，以換取最大的健康、快樂與成功。時鐘總是不停地在運轉，努力讓每個今天都有最佳收穫。
想要體會「一年」有多少價值，你可以去問一個失敗重修的學生。
想要體會「一月」有多少價值，你可以去問一個不幸早產的母親。
想要體會「一週」有多少價值，你可以去問一個定期週刊的編輯。
想要體會「一小時」有多少價值，你可以去問一對等待相聚的戀人。
想要體會「一分鐘」有多少價值，你可以去問一個錯過火車的旅人。
想要體會「一秒鐘」有多少價值，你可以去問一個死裡逃生的幸運兒。
想要體會「一毫秒」有多少價值，你可以去問一個錯失金牌的運動員。
請珍視你所擁有的美好時光，特別是你可以和一些值得付出的人來分享這些時光。別忘了！時間不等人。昨天已成為歷史，明天則遙不可知，而今天是一個禮物，所以英文把現在稱為Present（禮物），請珍惜這份禮物。
想一想：
1.你覺得自己過得充實嗎？

2.時間是無價的，自我檢視一番，你善用屬於你的禮物了嗎？

3.要如何善用時間？做好時間管理呢？
多想幾步 （負責）摘自品德教育網站140.128.166.232

鮑勃和托得在同一家公司上班，他們年齡相當，參加工作的時間也是差不多，他們工作起來都很賣力，但是托得參加工作不久就得到總經理賞識，一再被提升，從領班一直升到部門經理，鮑勃像被人遺忘了一樣一直在基層。
有一天，鮑勃實在忍無可忍向總經理提出辭職，並大膽的指出總經理沒有眼光了，辛勤工作的人員不提拔，總偏愛那些熱衷於吹牛拍馬的人，總經理聽鮑勃講完，他知道鮑勃工作很辛苦，但身上少了一些東西，如果對他直說肯定不服，於是總經理想出了一個辦法。
他說：鮑勃，也許我的眼睛真的渾了，不過我要證實一下，你現在到市集上去看看有什麼賣的。鮑勃很快從市集上回來了，剛才市集上有一位老農民拉了車土豆在賣。一車大約多少斤？總經理問。鮑勃立即返回去，過了一會兒回來說車上有四十多袋土豆，每袋約20斤。
多少錢一斤呢？總經理又問。鮑勃又要跑回去，但被總經理一把拉住對他說：鮑勃先生，請休息一會兒吧看看托得先生是怎樣做的。他派人把托得叫來，對他說：托得先生，你馬上到市集上去看看今天有什麼賣的。不一會兒，托得回來了，他向總經理回報說市集上只有一個老農民在賣土豆有四十多袋，共八百多斤，價格適中，質量很好，他已經帶回幾個讓總經理過目，並說這位農民今天下午還要拉一車紅柿上市，據說價格還可以，他準備和這位農民下午再聯繫一下。
鮑勃一直在旁邊看著，他的臉漸漸紅了，他請求總經理把辭職報告還給他，現在終於知道自己和托得之間的差距了。一個成功者之所以能成功，其實並沒有多少秘訣，有時他們只不過比平常人多想幾步罷了，在人生中多想幾步是很重要的。
埋頭苦幹，固不可少，但也不能忽視抬頭看路，多想幾步。不但不會浪費時間，還會使自己對未來擁有一份更充分，全面的了解和把握，從而更接近成功的目標。想想看，在人生中，你想到了幾步。

想一想：

1. 鮑勃和托得的處事方式有什麼不同？
2. 自我檢視一番，你的處事方式與誰較相似？

3. 如果你是老闆，你會讓誰先升遷？為什麼？
