何謂BT?
BT下載是什麼？國內的網路業者指出，BT（Bit Torrent）是一種點對點傳輸協定，只是針對電影檔案較大特性，可分成數十段落傳輸，網友是一個個種子，一部影片就這樣「接力」流傳出去。

熟悉網路生態的楊姓業者指出，BT去年才開始流行，運用網路雙向傳輸的特性，只要有人上傳電影檔，下載檔案的人越多，一邊收檔案，一邊也把檔案分享給其他網友，擴散速度非常快。也因為沒有長期固定的下載網站，不易追查。

這類透過網路傳遞的電影檔，都是適合電腦欣賞的RM檔，或WMV檔，檔案壓縮較小，較不影響影音效果。不過若在校園宿舍下載，很容易被網管中心發現傳輸量異常，而被阻擋。

像BT的下載方式還有FTP、「驢子」（eDonkey）等，FTP必須有人架站，讓一群彼此認識的族群互享資源，因此傳輸速度很快；驢子只要輸入「關鍵字」如功夫，電腦會自動搜索並下載，通常以下載檔案較小的音樂為主。

國內現在知名的飛行網，也是提供歌曲音樂搜尋媒合點對點傳輸服務，因為MP3歌曲檔案較小，並不像電影檔案需要網友「接力」提供檔案傳輸服務。

根據ZDNet在8月中旬報導的消息，『美國上訴法院判決裁定，P2P檔案交換軟體"合法"，其宣判內容為，點對點的軟體研發者，只要本身不具備直接阻止侵權能力的行為，就不需要對產品使用者的侵權行為負任何責任。 這個判決意謂著，撰寫及散播P2P軟體的公司不必因客戶的行為而被迫停業。但這並不意謂著檔案交換本身是合法的，而且在美國低等法院的判決中也已經表示，電腦使用者在未經准許下交換有著作權的檔案是違法的。』也就是說，P2P軟體本身並沒有違法，而是取決於使用者本身的使用方式‧‧‧只不過話又說回來，光只是把檔案放在共享區並可藉由P2P網路來存取，這不代表散播行為，使用者必需有實際主動發送檔案的行為，或者對外廣告說有檔案可供下載，這樣才會夠成散播的罪嫌。
何謂P2P？就是Peer to Peer
　　Peer to Peer(簡稱P2P)是一種New Internet Directory Service。Website與Browser之間的訊息溝通，它採用的是HTTP的協定。在 HTTP協定之下，大家所熟悉的Portal Site(入口網站)或Search Engine(搜尋引擎)，幫您分類並搜尋存在網際網路上網站的資訊 (Internet Directory Service)。 這樣的新技術架構將形成另一個全球標準的協定，也就是對於搜尋資訊的網友而言， 其所找到、看到、拿到的將是存在網際網路所有 PC 的資訊，其內容是由全球4.8億台電腦所組成的， 將遠大於1400萬個 Website 的內容，是一個比任何Portal Site或Search Engine更大的New Internet Directory Service。
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	1. Peer to Peer(點對點通訊傳輸工具) 
2. 傳統HTTP/FTP傳送檔案方式，採用戶與主機的通訊模式(Client-Server Mode)
3. 新制P2P檔案傳送，採取用戶與用戶的通訊模式，可以同事連接多個下載點，分散式下載檔案。
4. P2P可以快速完成檔案下載的目標。
5. Skype也是P2P的一種應用工具。
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	1. BitTorrent系列(BT)
2. eDonkey系列，eDonkey,eMule等
3. Gnutella系列，Gnutella,ezPeer,Mxie等
4. FastTrack系列，FastTrack,KaZaA等
5. WinMx系列，WinMx,Winny,NapMx等
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	1. P2P工具包，可能被惡意人員放置木馬後門程式，與病毒蠕蟲。
2. P2P軟體本身的漏洞，造成駭客入侵。
3. 使用P2P軟體，誤將本機目錄開放共享。
4. 使用P2P軟體下載影音檔案，多半為mp3與mpeg,avi等檔案，可能造成侵權行為。


