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Windows Vista已經推出了，有許多你必須升級的理由。然而也有許多你不該升級的理由。雖然有些公司積極地為Vista做準備，但也有另外的企業打算使用目前的作業系統。更有其他公司計劃馬上移到這個全新的平台上。 

不論你的決定為何，事先了解改變作業系統會得到與失去的好處與壞處，一定會對你的決定有幫助。以下就列出十個你應該升級的理由…以及十個你不該升級的理由。 

為什麼要升級到Windows Vista？ 

1. 增進效能（將USB碟當成記憶體） 

微軟推出一個不需要購買大量的昂貴硬體，就可以增進作業系統效能的新技術。你可以插進卸除式硬碟 （USB拇指碟、flash記憶卡、SD卡等等。）然後將它全部或部分的空間設定給增進效能所用。這代表這個記憶空間可以用來當做隨機存取記憶體與硬碟之間的預存區段。在測試中已經顯示，這樣可以大量增進許多電腦的效能，尤其是對於隨機存取記憶體空間有限的電腦。 

2. Aero Glass使用者介面 
Windows Vista中的Aero Glass介面是視窗圖形使用者介面的最大躍進。Vista支援Aero Glass的視窗介面，比之前任何的視窗桌面來得美觀。除了外型美觀之外，圖形使用者介面的設計也被整個修改，讓尋找東西更容易，使用起來更直覺。 

3.整合的側欄與搜尋功能 

目前Windows XP的大部分使用者多半已經安裝了由第三者提供的搜尋應用程式、RSS閱讀程式、側欄以及桌面的小程式。 

這些功能現在已經被整合到Vista作業系統裡面，在Aero Glass介面底下看起來十分美觀。你在觀看股票行情與天氣資訊時，再也不需要打開瀏覽器。這些資訊會在視窗的側欄中持續地顯示（並更新）。同時文件的搜尋更是簡單到極致，因為新版的視窗整合搜尋包含各種文件的索引，支援各種新的搜尋功能。 

4. 視窗穩定性與效能監視器 
資訊專家已經十分熟悉效能管理軟體，但Vista則將這個工具軟體帶給一般大眾。一般的使用者可以輕易地設定這個全新的視窗穩定性與效能監視器，對他們的新電腦進行基本分析。當效能開始變得不理想時，這個軟體會協助你解決，同時診斷是什麼原因造成這個問題。 

5. 安全性 
Vista的一個主要的設計焦點，就是盡可能創造一個最安全的使用環境。許多視窗的基本概念 (如使用系統管理員權限來執行)，都被修改，以提供安全的環境。除此之外，Internet Explorer 7更設計有許多新功能，可以在上線時提供保護。 

6. 500個全新的GPO物件 
許多公司使用Active Directory與它的群組政策功能，在桌上型電腦上執行安全原則。Windows Vista提供了500個全新的群組政策物件，可以改善安全原則的執行。 

7. 資料鎖碼 
在過去幾年中，手提電腦可以算是資訊部門的一大安全漏洞。Windows Vista全新的鎖碼技術會將資料加密，在沒有啟動金鑰（可以由使用者輸入或儲存在USB碟中）的情況下，任何人都無法使用電腦，減低資料外流的風險。 

8. 強化網路功能 
微軟重寫了Vista的TCP/IP的網路堆疊，提供更好的效能。另外，Vista更大幅改變使用者與電腦上，或是網路上的網路裝置，所互動的方式。現在，使用者可以利用全新的內建工具軟體來幫忙診斷網路問題。在一些情況下甚至可以減少叫人來修理的機率，加快處理的流程。支援部門也可以使用診斷工具所提供的資訊來處理網路問題。 

9. 持續支援 
Vista這個微軟的全新作業系統，將會比微軟任何現有的作業系統擁有更長的支援期。除了微軟本身的支援，由於在可見的未來，將會有許多人長時間使用Windows Vista，在網際網路上也將會有許多的支援。這可以在使用者碰到各種狀況時，都不會太擔心。 

10. DirectX 10 
Windows Vista將附有DirectX 10。如果你是個一直想玩最新最炫的電腦遊戲的玩家，那無話可說，你一定得裝Windows Vista。同時DirectX 10也聲稱解決了前一版的「小批次問題」 (small batch problem)。微軟聲稱DirectX 10遊戲的效能，比起在Windows XP上用DirectX 9執行快了六倍。
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羅列了十個您該升級Windows Vista的理由，不論你的決定為何，事先了解改變作業系統會得到與失去的好處與壞處，一定會對你的決定有幫助。以下繼續列出十個你不該升級Windows Vista的理由。 

1. Win XP的支援沒有消失 

Vista的支援期比XP還長，但XP至少還享有微軟兩年的主要支援。同時在網際網路上已經有許多跟Windows XP(以及其他作業系)有關的資訊。如果你的公司，或公司的員工很習慣XP，目前實在沒有必要為了Vista的支援去升級。
2. 學習曲線 

Vista與之前的視窗作業系統可以說是不同的產品。許多的工具軟體與過去一樣或是類似，但還是有許多需要重學的東西。如果公司的資訊部門已經分身乏術，特地花時間去學習使用，並安裝Windows Vista，目前看來似乎不值得。
3. 應用程式的相容問題 

許多有名的應用程式無法在Vista上使用。iTunes與Nero之類的軟體在Vista上執行會有問題。事實上，幾乎所有與抓取音軌以及燒錄的程式在Vista上執行都有問題。如果這些重要的程式有相容問題，一定有太多其他你可能每天使用的小程式會有問題。
4. DRM（數位內容管理）的問題 

英國The Register雜誌的Peter Gutmann把Windows Vista的DRM功能稱為「史上最長的自殺清單」。雖然在做為客廳的媒體器材方面，電腦已經有了大幅進展，但Vista推出的DRM功能在播放下一代數位內容(HD-DVD與藍光DVD)時，讓人十分難以接受。在播放內容時，器材的輸出與S/PDIF輸出都會關閉，讓Windows Vista作為娛樂系統的功能大減。
5. 手提電腦的耗電問題 

Windows Vista執行時需要更多的硬體運算能力－如果越需要電腦硬體，手提電腦的電池使用時間就會降低。就算只是執行Aero Glass介面，也會因為GPU（圖形處理單元）額外的運算處理，而讓你的電池更快沒電。每個抱著手提電腦在外奔走的人，在升級之前最好考慮這一點。
6. 技術並非特別新穎 

你其實可以在網路上免費下載許多全新的搜尋程式。就連微軟都有推出一個。Google推出了一個有側欄以及內建RSS閱讀程式的免費搜尋軟體。Yahoo的Widgets程式（之前稱為Konfabulator）也可以把桌面改變成一個虛擬的工作空間，許多的網路資訊與工具軟體都能信手拈來。Apple的OS X目前則是新一代桌面環境的領導者。就算是Aero Glass也無法與OS X的操控性相比（OS X已經推出超過五年）。Sun的Project Looking Glass是個免費軟體，也可以在XP上提供簡單的3D桌面功能。
7. 售價 

Vista 很貴。這是一個無法否定的事實。微軟想要借由推出不同價格不同版本的Vista來緩和這一點。但不幸地，這其中許多版本的功能都不太健全，也造成消費者不必要的困惑。如果你想要使用Vista，頂級版本大概需要751澳幣（譯註：約19000台幣）。
8. 支援DirectX 10的新顯示卡 

DirectX 10只在Vista上執行，因而讓許多遊戲玩家等待這個新作業系統許久。不幸的是，他們要花的，可能不只是作業系統的錢，同時還需要支援DirectX 10的影像顯示卡。目前只有NVIDIA的8800晶片組相容DirectX 10技術，其中最低階版本(GTS)的零售價是美金399元（譯注：約台幣13000元）。
9. 高檔的硬體需求
Vista是目前作業系統中，對硬體要求最嚴苛的。如果要使用Windows Vista的所有功能，你需要1GHz的處理器，1GB的隨機存取記憶體，以及相容於DirectX 9的顯示卡。雖然這可以讓你執行所有功能，但你得有更快的處理器與更多記憶體，才會有更好的效能表現。由於Aero Glass介面需要相容於DirectX 9的圖形處理器，許多較舊的桌上型電腦與手提電腦，即使滿足其他需求，也都無法使用Aero Glass。
10. 遊戲效能較差 

Aero Glass 是Windows Vista的一個重要功能，但它會給予顯示卡多餘的負荷，影響遊戲的速度。有許多微軟的報告顯示，目前的遊戲如果在Vista上執行，最終會比在XP上執行慢上10到15個百分比。專為Vista系統所設計的遊戲會不會有這樣的效能問題，仍舊有待觀察。
