2.班級哀傷輔導
(1) 班級輔導處置


教師可在班級和學生討論發生的事件，讓學生將心情感受彼此分享，並給學生一個表達情緒的機會，引導學生找出宣洩情緒的良好方式，也讓學生在討論中，互相支持，提供心理慰藉。

(2) 教師的角色與態度

教師在班級中扮演傾聽者和引導者的角色，了解學生的情緒和經驗，給予同理和支持，協助學生做情緒的抒發。透過開放的討論，也可以讓學生分享教師的經驗和對事件的感覺。教師在此時應減少勸阻及教導式的言詞，避免壓抑學生的情緒宣洩表達。進行班級輔導時，教師宜先思考自己對生命的看法及態度，檢視自己的心理狀態，在自己狀況良好的情形下，再進行對班級學生的輔導，避免強行而為，加深教師自我對事件的創傷及陰影。

(3) 教師如何和受創學生談話

教師和受創學生談話時，宜協助學生表達對意外事件的經驗及感受，容許學生此時有不同平日的情緒反應和行為，讓學生知道這些情緒反應是正常的、可以被接納的。除了幫助學生表達敘說，教師在談話過程中，需提供學生心理支持與保證，讓學生能有安全和被關愛撫慰的感覺。最後，教師可從學生的談話中瞭解他對事件的知覺，透過哀悼儀式，帶領學生處理失落經驗。

班級哀傷輔導方案（例一）  
引言：

小朋友早，我想可能有些小朋友今天的心情和老師一樣，覺得很傷心、很驚訝，因為昨天學校的同學發生了嚴重的意外，很多小朋友可能也跟老師一樣從電視新聞上面看到報導，當老師看到時，覺得很驚訝，也希望這不是真的。今天就讓我們一起來分享這件事情。

貳、減壓活動

一、引起動機：

有哪位小朋友可以分享一下你昨天怎麼知道這個消息？聽到或看到什麼？

小朋友自由發言

老師摘要：

是的，很多小朋友和老師一樣從電視新聞上看到，同學或好朋友摔到海裡，伸手呼救的畫面，而且很多的救難人員在幫忙，也看到這些畫面的你們感到很擔心。有些畫面讓我們覺得很恐怖、有的讓我們覺得很傷心、很難過。

二、引導畫畫

當你想到恐怖時，你會用什麼顏色來表示？請你在白紙上用一條線來表示。 
當你想到傷心時，你會用什麼顏色來表示？請你在白紙上用一條線來表示。

當你擔心時，你會用什麼顏色來表示？請你在白紙上用一條線來表示。

當你想要祝福他們時，，你會用什麼顏色來表示？請你在白紙上用一條線來

表示。

三、心情塗鴉：請小朋友將你聽到這件意外印象最深刻的畫面或是心情把它畫下來，這不是美術課，所以不需要畫得很漂亮。

四、心情分享：請每個小朋友分享你所畫的

五、老師結論：摘要大家的心情與想法，不加以批評

參、回答問題：回答小朋友的問題

班級哀傷輔導方案（例二） 
壹、引言

在這次意外中，有些小朋友或他的家長死亡了。在我們心中，除了傷心外，可能也很懷念/祝福他們。今天讓我們一起來透過寫信、畫畫或是摺紙鶴來懷念/祝福他們。

貳、懷念/祝福的活動

一、引起動機：當你懷念一個人的時候，你會用什麼方式表達？讓小朋友自由發言。

二、主題活動：老師這邊準備了彩色紙、信紙、彩色筆…，每個小朋友可以選擇你喜歡的方式，利用寫信、摺紙鶴、畫畫等表達你對他們的懷念或是祝福。

      老師在講桌上可以準備一個盒子，當小朋友完成作品時，告訴小朋友，講桌上有個盒子，等下每個小朋友輪流上台，將你要送給他們的信或畫畫或是紙鶴放到盒子裡面，並把你們想對他們的話說出來。在此過程中，老師留意小朋友的情緒，以同理心表達瞭解。

參、老師結論（老師可以自由發揮）

    這件事情也讓我們瞭解生命是很渺小的，可是也讓我們更珍惜生命，也珍惜我們身邊的所有人。假使針對這件事情小朋友還想討論，可以再跟老師說，老師可以陪你們一起來討論。 
















