我們應該培養什麼樣的孩子?(傅木龍教授演講摘要)
教師是從事「人」的工作，身為教師更應該了解人權的基本價值，更應該能夠看到每個孩子最基本的需求與價值，人權的基本價值是尊重與包容，人是生而平等的，我們應該重視的是人品，而非人才，如果沒有人品，大事小事都變成壞事
教師對孩子的期望應該是什麼？
如果孩子被錯誤的期望，會導致無法接受自己、無法欣賞別人。教師與家長要試著改變自己的觀念，期望並接受每個孩子都是與眾不同的，如同五隻手指各有長短、各有定位，每個孩子都有其獨特性應被尊重；孩子聽話的能力固然重要，但是說話的能力才是更需要培養的。
教師是傳遞知識還是傳遞智慧?
知識像冬天的樹葉，會片片凋零，而智慧則是樹幹，將逐漸茁壯；學生進到教室來不只是要學習知識，更是要在與教師不斷的對話中，學習到教師的智慧，因此教師首先釐清自己的觀念，把你對孩子的愛傳遞出去，讓孩子感受到教師的愛與鼓勵；教師要能先尊重自己，尊重自己的工作，尊重孩子是學習的主體，才能將智慧傳遞給學生。
人生的目標是提昇心靈的層次，人生的歷程是一連串的選擇
「請上帝賜給我勇氣，改變可以改變的；請上帝賜給我耐心，接受不可以改變的；請上帝賜給我智慧，分辨哪些可以改變，哪些不可以改變」教師要協助孩子自我定位、找到自我存在的價值，培養自我的尊嚴，才不會迷失人生的方向，才能夠自我肯定。當孩子一味的被「管」時，他的道德就漸漸淪喪了，他的自律能力也會消失。
建立一種自律的社會文化，該管還是教？
「硬體建設固然會讓城市變大，但是只有文化才能讓一個城市變得偉大。」，管教，是對事、對物、而非對人，如果學生犯錯時教師只想到如何處分，教師便失去了價值 ，犯錯，是學生在求學時期中必經的過程，老師的價值便是用智慧去開啟孩子的良知，讓學生犯了錯之後能夠學習。
給孩子最好的禮物是什麼? 
教師身為一個成熟的個體，應該先主動付出，教師給孩子正向的期待，真正的關懷與尊重，記住每個孩子的名字，隨時給孩子一句問候的話，讓孩子知道教師對他的關心與看重；把人權的觀念以身作則的落實在課堂上、校園中。
如何看待你的工作？找到自己的信念與價值
愛因斯坦：「生命的價值是在於付出的那一剎那，在於幫助別人。」
傅木龍老師：「教師最大的價值，在於學生有了困難，會先想到教師。」
教師要先建立教育的信念與價值：愛與永不放棄。愛是一種凝聚的力量，永不放棄則是一種拉鋸的力量，不要流失你的教育熱誠，才能散發出關心的眼神，傳遞溫馨的氣氛；教師的工作讓我們有更多的機會去幫助別人，成為別人生命中的貴人而非過客，我們也應尊重自己的工作，發揮自己的最大價值，這是一種敬業的精神。 
「聰明的人」與「知識份子」有什麼不同？
你是否對每一個為自己付出的人都心存感激？教師要傳遞這樣的觀念給孩子，教會我們的孩子對周圍的人表達尊重、關心與感謝，人除了增加自己的專業知識，更要學會關懷社會上的每一個人，每一件事，才不會淪為一個聰明自私的人，諾貝爾：「真正成功的人不是打敗別人，是幫助別人成功的人。」
萬物皆有生命
放寬自我的視野，對萬物都心存尊重與感謝，對自己也會更加珍惜，懂得尊重自己更能尊重別人，教會孩子堅忍不受外界誘惑，教會孩子感恩與惜福。
「愛」你的學生要能夠表達出來，讓孩子感受得到
嘴巴存在的價值是說出溫馨的話，眼睛存在的功能是看到孩子與眾不同的優點而非偏見，我們應該用什麼方式去對待孩子，才能讓他們感受到教師的愛？接納、同理與關懷，教育如果不是用「愛」就不是專業。
找到一件值得自己投入的事，豐富的生活比擁有一切更重要
生命確實黑暗，除非你懷抱熱情
熱情是盲目的，除非你擁有知識
知識是沒有用的，除非你有工作
工作是空洞的，除非你有愛
找到你的工作價值，對每一件事抱持著開放的心態，每天在感謝之中超越自己。
感恩的心與人文素養
當我們批評孩子不懂的感恩的時候，先想想我們是否曾經教過孩子如何感恩？每到教師節時，我們是否曾經引導孩子去想想以前曾經教過自己的老師？是否曾經教孩子去表達對以前的老師的感謝？是否曾經教導孩子去關懷自己的父母？去體會父母對孩子無私的付出？
人生就是一篇永遠做不完的選擇題
與老師們分享這一篇文章：
選擇
如果我是一片白雲，我會放棄高高在上，化作一滴滴的小雨，飄落人間，如果你要問我為什麼？請你看看那鬱鬱蔥蔥的森林，那就是我的答案
如果我是一支河流，我會放棄奔流到海，化作甘泉，流入麥田，如果你要問我為什麼？請你聽聽那農民伯伯喜悅的笑聲，那就是我的答案
如果我是一株靈芝，我會放棄長命百歲，化作一滴滴的藥湯灌入患者的口中，如果你要問我為什麼？請你看看那康復病人喜悅的笑容，那就是我的答案
如果我是一隻白鴿，我會放棄自由的嬉戲，永不停息的把橄欖枝葉銜到那戰爭的國度，如果你要問我為什麼？
請你看看那飽受戰爭痛苦的孩子，正在快樂的玩耍-----------
