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吳仲軒:再見了，母校!

這六年來，仁愛國小陪著我們度過快樂的每一天，同學、球、操場是我下課的玩伴，教過我的老師都很疼我，但對不起的事是把花盆往下丟，我那時可能是因為好玩而做出傻事，但是已經後悔莫及了，也謝謝老師原諒我童年的無知。

記得進小學的時候很陌生，不敢下課，因為怕找不到教室，我哥哥那時候都會來找我，下課時他會陪我出去認識別的教室，現在想起來哥哥實在對我很好，升上五年級，我也變成會幫助別人的學生了。

香老師對我們很好，有時考不好也不會罵我們，而是鼓勵我們，轉眼間，我們已經快要畢業了，要跟同學老師分離有點捨不得，畢業謝謝我的母校讓我從膽小的我變成有勇無謀的人，我將揚帆前進。


沈秉儀:那一段充滿童趣的歲月

當我小時候踏進學校的第一步，我的生活多了許多色彩，初次來到學校時，自己年紀小，長長跑錯教室，有時也會因為不小心跌倒，而哭個半死，但是如今六年過去了，我謹記著小時候一、二年級師長的教誨，我懂事了許多。

唉!即將離別，我心中充滿了無限悲傷，好像隨時就聽到驪歌聲聲的呼喚，看到鳳凰花一朵朵的開放卻無心欣賞。

永遠記得瑞珺的開朗，記得可宓和小蓮的搞笑片段，記得香老師泡的咖啡香，永遠記得朋友們一直在身旁鼓勵我，更想跟香老師說聲:『老師，謝謝您!上國中之後，我一定要努力!』

林彥辰:國小再見

六年的時光過去，為什麼？你不等我，再往回頭看，為什麼？你非要我─不斷的向前走，急著將我帶入，國中的世界。

六年─咻~~~一下就過去了，我們再過兩個月將進入國中的世界，國小再一起六年的朋友……再過一下子就要分離了，依依不捨的心情在大家的心中迴蕩。

不久後願大家能再相會。

賴詩婷：

    時間過的真快，一轉眼就要畢業了，同學間濃濃的友情，就在這六年間一點一滴累積起來，美好的回憶是值得追尋的。離別的鳳凰花開，同窗好友今後即將分散，離別後，難再相逢！難再相逢！畢業情苦，離別傷心！別後何時見面？可惜畢業後亦難見，難再相見！

    時光總是去匆匆，六年情誼有多重？酸甜苦辣擺心中，畢業典禮道珍重。畢業前夕的我們，如停泊在小學港口的小船，即將出航。在遠方等著我們的，也許是新發現，也許是暴風雨。未來的遭遇除了期待還有恐懼。

    如今，我們僅僅握住彼此心靈的手，說聲：珍重再見！

廖士誠：
      光陰似箭，歲月如梭！轉眼間，這六年來的小學生涯便要接近尾聲了，回首六年，盡是歡笑，但也難掩一絲悲傷。還記得五年級時，老師總是鼓勵我們要運動而且每個星期還和我們一起爬山。想起第一次去爬山時，大家很興奮，但爬到一半便體力不支，氣喘如牛，但老師還是充滿精力，大氣也不喘一下，原來老師以前就很喜歡爬山，暑假時一天還爬兩次呢！最後我們終於成功爬完，結果有家長說在陸上有看到青竹絲，嚇了大家一跳，但我還是抱著愉快又有點害怕的心情回去了。

    六年級時光總是那麼甜美溫馨，今後一定要本著師長的醇醇教誨努力邁向光明人生。


戴伯任：

     又是一個鳳凰花開的季節了，這次的六月顯的特別哀傷，雖然快要畢業了，不過我永遠不會忘記我們珍貴的友情，及我們曾經共同享受過的快樂。

     上了國中，我們彼此在一起的時間可能會漸漸的縮短了，雖然我們之間的距離就像隔著好幾道的水泥牆，不過我們的友情比這幾片水泥牆還要厚，我相信我們的友情可以一一突破，這道圍牆。

     在這我也要感謝曾經幫助過我的朋友、師長‧‧‧‧，尤其是香老師，他對我們的教導就像是培育小幼苗一樣，希望可以長得更高長得更壯，到了國中我們一定要好好用功，不可以讓老師失望了。

謝謝香老師細心的教導。



許晏綾：
一樣的夏天，一樣的花開，一樣的蟬鳴，不一樣的卻是離別的心情，畢業往昔覺得是遙遠的事，現在卻已在眼前，感傷那麼多，回憶那麼多，一切盡在不言中，這次是真的要說再見了，揮手告別現在所擁有的一切，帶著興奮又不捨的心情離開。

可愛的六年四班是我歡樂的園地，是我憂傷的避風港，更是我成長茁壯的好地方。我們的大家長香香老師，總是努力的教導我們，使我們的世界變得更多采多姿，同學們互相切磋、琢磨、勉勵，讓我的生活變得更充實。

感謝師長同學的陪伴，讓我有個精采的童年時光，我會永遠記得您們的，您們將成為我心中最美好的回憶。

咱們早起爬山去！      戴可宓          

    光陰似箭，一轉眼就要離開這有許多歡笑的班級，最難忘的將是每個禮拜老師會帶我們一起去爬山，早上六點就要起床，真的很難跟我的小床分開，不過想到爬山可以跟同學聊天、打來打去的真的好快樂，爬山的一路上有說有笑，我還學會用長長的葉子射出去，有時還會看到很大的蜘蛛和一些平常看不到的昆蟲，這些美麗的回憶我將他深藏心底，也希望每個人都擁有甜蜜的回憶，讓我們帶著美麗的回憶離開母校，自由的翱翔往我們自己的夢想飛去。

謝謝您！老師          孫鼎弼

花開蟬鳴，鳳凰花開，又到了離別的季節，要離開了母校、老師和同學，心中真有百般的不捨，真希望老師能一直教導我。

從兩年前到現在，香老師您總是很有耐心的慢慢教，聽不懂就再說一次，直到我們每一個人都了解為止，還會給我們寫課外補充資料，讓我在各方面都有成長、茁壯，有著超越巔峰的信心，各種問題都能迎刃而解。在每個星期六的早晨，香老師也會邀我們全班一起去爬山，您常說：「運動有益健康。」為了怕我們起不來，還會想盡辦法用獎品來鼓勵我們，這兩年來因為爬山我的肺活量很大，身體也較健康，比以前壯碩了不少啊！

雖然離別是件令人難過的事，但以後一定能再見面，「別離是暫時，互助情誼長」，謝謝您的諄諄教誨。


古家禎    再見了，母校！

  時光匆匆，歲月如梭，即將畢業的我們，又是另一個新的開始。回想起來，以前削足適履的我，現在可是學界泰斗的「大學生」，不再是充滿稚氣的「小朋友」。

  那一段充滿童趣的歲月，彷彿歷歷在目，我們班舉辦了一個活動│爬山，一大清早，呼吸新鮮空氣，有益身體健康，這些有趣的小插曲我永遠烙印在心裡，過去的點點滴滴我永遠珍惜。時間似乎停不下腳步，六年就這樣隨著時光和歲月行走，卻不走我對你們的思念，再見了，陪伴我六年的母校！別了，我的朋友！


梁峻瑜       永遠懷念的小學生捱

 光陰似箭，歲月如梭，轉眼間畢業即將來臨，讓人覺得依依不捨。但是畢業卻不是人生的終點，在六年的小學生捱裡，要好朋友在一起互相砥礪，分享喜努哀樂，和老師的諄諄教誨與勉勵。

  在學校的生活裡，最令我難忘的還是五年級的自然課，當時我們一組才剛認識，我們那一組坐在最後面，老師都不管我們，我們就在後頭堆碉堡，偷吃零食，跑出教室外遊蕩：：：等，不過這也是小學中的一段回憶，人生得道路還很長，等著我們去探索。在鳳凰花花開的季節裡，薰風吹拂著，也是大家分散的季節，我們就像剛出港的小船，不知往前的路是風平浪靜，還是暴風雨，我們航向大海。天下沒有不散的筵席，希望大家在學習路上能夠再會。


林辰蓮   畢業感言

  時光荏苒，歲月如梭，才一眨眼的時間，就立刻要畢業了，六年的生捱也即將結束，真是令人感到不捨，雖然平日嬉笑打鬧，但一想到我們要分離，心中就非常的難過。夏天，鳳凰花開的那麼燦爛，但我們無心欣賞，因為我們將要分離，希望我們離別後還要互相聯絡，老師對我們的恩惠與教誨，永遠在我腦海裡。六年美好的時光成了永遠的回憶。



廖名揚

   南風緩緩吹來，小草不斷的搖曳著，讓我們懷念起童年的美好時光，剛近小學時，沒有什麼知識和學問，直到老師認真教學才有起色，當然，我也忘不了童趣的戶外活動和遊戲，我們常邀親朋好友一起去爬山，山上有許多不曾聽過的重蟲聲和鳥鳴。

   有一次我們全班一起去六福村，我和我們這一組成去員魔術噴泉玩，那一種刺激至今還是忘不了，大怒神也很好玩，雖然從五百五十高的地方往下掉，不過還是有人喜歡挑戰極限。

   快樂的時光一下子就過完了，不過我相信我永遠也忘不了這些美好的回憶。

林子喬：


    我的老師很溫柔又很美麗，她對我們很好，只要我們很乖，老師都會獎勵我們，她上課時都很認真，功課雖多，但都是很棒的功課，也是為我們好，就因為這樣所以我的功課才會越來越好，謝謝老師這樣的教導我。
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