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壓歲錢的金錢教育

過年時，每個孩子都期待著領壓歲錢，而父母則煩惱該給多少壓歲錢。給壓歲錢是過年的傳統，但除了給多給少的盤算外，壓歲錢能不能成為父母與孩子溝通金錢的好機會？
最近有朋友告訴我，今年寒假兒童理財營很夯。除了因為今年寒假假期長之外，2011年理財教育將列入九年國教的新政策，引發了教育市場的高度重視，目前各方都在籌備如何進軍這塊大餅。除了安親班、補教市場外，出版社也開始發展相關出版品，另外也有金融業者開始布局、還有周邊產業如線上理財軟體等的發展。

我一向主張「理財是人生必學第二專長」，因為過去學校教育確實沒有教導我們如何管理金錢，所以只能靠自己摸索。現在看到這麼多人重視下一代理財教育深感欣慰，但我擔心理財教育若只淪為考試工具，或是「上課學一套，回家是另一套」，無法與生活真正結合，那麼推動理財教育的美意，會不會大打折扣？

理財包含二個部分，一個是收支分配、訂定理財計畫與目標，另一個是認識經濟環境對資產的影響。二者不可偏廢。在小學四年級以下階段，我認為收支分配與儲蓄計畫是教導重點，有些年輕人變成月光族，就是缺乏收支管理能力，目前許多父母對子女需求無條件供應，其實也限制了他們自我管理金錢的能力。建議給定額零用錢是教導孩子理財重要的一步。

小學五年級以上，可以開始認識經濟環境與金融知識。從生活周遭事件學起最有效，例如出國旅行時教導孩子匯率問題，買球鞋時教導物價上漲問題，玩遊戲時教導遊戲公司獲利與股價…。生活事件可以提供源源不絕的題材，讓理財與日常生活呼應，日後孩子自然懂得觀察這些訊息。

要讓孩子理財學得好，做父母的也不能漏氣。期待台灣開始推廣理財教育時，也掀起一股父母學理財風潮，親子共學，對於提升家庭生活品質更有幫助。

眼前立刻可以採取的行動，是趁今年發壓歲錢時，跟孩子討論這筆錢該如何運用，有多少比例消費、用於何處，有多少比例儲蓄、選擇什麼工具。更積極的，可鼓勵孩子在未來每個月儲蓄一筆資金，到年底時父母可提供一些獎勵措施，讓儲蓄變成生活習慣，而不是一年一次的行為。

在此同時，一家之主也該擬定今年家庭收支計畫與年度理財目標，除了年終獎金的運用之外，未來每個月的儲蓄投資計畫也要展開，趁年假時把自己手上的資產重新檢視一次，擬定新年投資策略。未來餐桌上的對話若可以多一些理財話題，相信全家理財功力將大大提升。
隨著生活水準不斷提高，壓歲錢的「價碼」也越來越高。不管壓歲錢的多寡，當自己有權力管理壓歲錢時，也代表了長輩的信任與鼓勵，小朋友可以試著和家人討論，訂下簡單的使用計畫，添購自己的學用品或課外讀物，讓壓歲錢發揮實質意義，陪伴自己展開新的一年。 
 壓歲錢與理財
過年最讓小朋友開心的習俗之一就是領壓歲錢，而此時也是最好的親子理財教育機會，家長可從壓歲錢開始，教導子女正確的金錢使用觀念，更可利用壓歲錢幫子女存人生的第一桶金。
隨著社會環境變遷，現代的小朋友在零用錢與壓歲錢的自主能力上，已較過去高出甚多，儲蓄不再是傳統的主流觀念。在同儕或媒體等外在環境影響下，小朋友已成為具有消費能力的一群，除買東西吃、買學用品外，花在休閒娛樂上的比例也漸漸提高。

專家學者建議，家長應由執行者轉變為輔導者的角色，教導子女學習正確的金錢使用觀念，分辨「想要」、「需要」以及「儲蓄」的差異，讓子女對金錢的運用及價值有更深層的認識，如此才能發揮壓歲錢的最大效益，而妥善運用方式，可包含下列幾項：

一.替子女開立獨立的理財帳戶

6到12歲是兒童理財觀念培養的黃金時期，家長可帶子女去銀行開設獨立帳戶，讓孩子定期存錢，同時可藉此將銀行儲蓄的方法、種類、利率及利息的概念，逐步讓子女了解。

二.滿足子女的「想要」及「需要」

可保留一定比例(例如10-20%)的壓歲錢給子女自由運用，購買自己喜歡的東西或是用在休閒娛樂，其餘部分(約50%)則用來教導並協助子女建立必要性支出的觀念，比如繳納學費，或是添購必須性的日常生活用品，讓子女可知道該如何管理與分配自己的財產，而不是想要什麼就買什麼。

三.為子女的將來鋪路

扣除自由運用及必要性支出後，最後的30-40%則可由家長來主導，金額雖然不大，但若能持續累積，一樣可達到聚沙成塔的效果。
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建議家長可從儲蓄類保險與定期基金著手，其中值得推薦的是還本型儲蓄險，特色為每年固定繳一筆保費，到期可領回一筆錢，當作子女的教育基金；基金部分則可以考慮定期定額或是定期不定額，以小額但持續的方式，累積較高的配息與報酬，在操作基金的同時，家長也可逐步灌輸子女投資概念，讓子女從小開始培養對於投資理財與整體金融市場的觀感。

