比讀書更重要的事（品德）

世上有許多事情，比讀書、文憑更加重要，雖然它們可能無法帶來功名利祿、世俗的成就，但在精神層面上，卻是無形而珍貴的寶藏。

 學習待人處事，是比讀書更重要的事。試想一個書呆子，整天抱著書猛啃，不懂得安慰人的藝術、團體生活的美妙、幫助人之後的快樂；如此，他的生活有什麼意義？如同愛因斯坦說的「他早已閉上了眼」。

或許有人說：「待人處事可以在書上學呀！同時縱使你行為舉止合宜，就有好學校念嗎？」我認為，讀書固然重要，現實固然殘酷，但在生活中待人合宜、處事得當，相對的你便可以交到一些好朋友，學到更多讀書的要領、或者書本以外的知識。美國名企業家卡內基說：「把小事做好了，人家就會把大事交給你。」所以我認為，學會怎麼待人處事，比讀書更重要。胡適先生回憶孩提往事幾千日，曾感念地說：「如果我學得了一絲一毫的好脾氣、待人處世的道理，都得感謝我的母親。」
品德也是讀書以外更需要追求的東西，高學歷並不代表高品德，讀書只是讓我們增加知識，而品德是從日常生活中的細節處處著手，是需要培養，需要影響，用心去感受的。學校教育以外，家庭教育更重要；父母、兄弟姐妹、朋友之間的言行舉止，無時無刻的在影響我們，什麼是對，什麼是錯，就看你平時培養出的價值觀，如何判斷對錯！

如果說：人生是一片遼闊的天空，那麼讀書只是天空中的一片雲彩；如果說：生命是那浩瀚的宇宙，那麼讀書只是宇宙裡的一顆星子。生命不等於讀書，還有太多比讀書更重要的事，值得我們去追尋。追求自然、走進人群、服務社會；而不是呆板的死讀書，不知變通，那就太浪費了讀書賦予我們重大的責任，我們應該把書中的知識發揚光大，與生活融為一體，這樣才能追求到讀書真正的價值。

     生命中有許多比讀書更重要的事，盼你我能追尋那每一次的真、善、美，讓生命更豐富、更璀燦！
比讀書更重要的事【家人】

   在我們的生活中，讀書是一件很重要的事。古人說：「一日不讀書，言語無味；三日不讀書，則面目可憎！」讀書固然很重要，但是陪伴在家人身邊更重要。像郭台銘先生，他雖然事業越做越大，賺了一大筆錢，堪稱台灣首富。可是，他最心愛的妻子不幸去世了，他的弟弟也不幸罹患了白血病，正處於病危的狀態。所以，反倒是像我們這樣子，賺著可供全家豐衣足食的薪水，不至於富裕，但是彼此關心著彼此，有難同當，有福同享。放假時，也會拋下自己平日課業的壓力，去自己想去的地方。我覺得，其實這才是人生中最美好、最珍貴的東西。
另外，「真正的朋友」也是相當可貴的。為何說「真正的朋友」呢?那是因為「錦上添花人人有，雪中送炭世間稀」。有許多人，在我們正處於人生的巔峰時，便來和我們做朋友，可是一等到我們遇到困難時，卻又一一的遠離我們。所以，能交到一個「真正」的朋友，實在是難能可貴呀！
俗話說得好，「在家靠父母，出外靠朋友」，朋友在我們遇到困難時，會適時的伸出援手；在我們面臨挫折時，傾聽我們的煩惱，並適時的鼓勵我們，這才是「知心」的好友。壞朋友不但只是為了謀財謀利，更可能讓我們誤入歧途。所以，「相交朋友宜謹慎」，這話可說的真是好哇！
人生最珍貴的東西不在於讀書賺大錢，更不在於物質的享受，而是「家人」和「友情」這兩樣珍貴的東西。當我們擁有了這兩樣用再多的錢也買不到的東西之後，便可以準備東山再起，蓄勢待發，奔向我們那光明、璀璨的前程。
比讀書更重要的事（友情）

在這個世界上，比讀書更重要的事太多了！假使一個人會讀書，但品行極差，這又有什麼用呢？活著也不會快樂。我認為比讀書更重要的事是交「好」朋友－－也就是能夠幫助自己的朋友，而不是一些狐群狗黨的人。一個人活在世上，朋友是必須的。他可以傾聽我們的心事、陪我們開心、難過；遇到困難時，也會陪在我們身邊，一起想辦法解決。還有許多寶貴的經驗，不是讀書就可以得到的。　　
有人說：「讀書是為了生存。」但，生存也不代表一定要讀書呀！這只是「方便」生存。沒有朋友，幾乎做任何事都是孤獨的！而且向來視「書讀越高，成就越高。」是這樣嗎？古人云：「高處不勝寒。」、「站愈高的人，愈孤獨。」沒有朋友，不會處理人際關係，成就再高，一切都是枉然。這世界上數一數二的大老闆，有很多也是沒讀書呀！像微軟的總裁－－比爾蓋茲，當年可是哈佛大學的輟學生呢！如今他重回母校，不但得到了榮譽博士的學位，還被校長笑誇：「當年你輟學是最正確的決定！」為什麼他能這麼厲害？因為他有許多朋友，而且他懂得體諒員工和處理人際關係。在美國微軟工作的員工，都感到很幸福！因為比爾蓋茲知道他的員工們很少有時間休息、度假，因此在公司裡，他設置了游泳池、健身房等等的休閒設施。他的貼心，讓員工們開心，也更盡心。
我覺得這是比讀書更重要的事。尤其在我們這個年紀，常因為課業壓力而產生輕生的念頭。朋友，不但可以幫忙紓解壓力，更能開導自己喔！
