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班級大小事
1.開學了，要調整作息，「要早睡早起，不要晚睡晚起」。                                         （   ）號
2.2月28日放假一天，由於2月28日是星期二，所以星期一彈性放假，於該星期六3月3日補課。
3.感謝茗嚴、庭羽、瑞豐、又甄、琮文、曉沛、苡辰、怡瑄、玟琍等家長熱心贊助班費，共計1800元；另外每位學生收50元班費，共計3500元。除了影印、獎品之外，預計在慶生會時買點心分享，十分感謝家長的協助與配合。
榮譽榜
1.寒假作業優良：文伶、怡瑄、欣霈、祉均、苡辰。  2.恭喜又甄榮獲台中市『世界和平』繪畫比賽佳作。
3.第一、二週分組競賽優勝：（庭羽、怡瑄、欣霈、又甄、書沄、祉均）、（宗慈、玟琍、雅晴、凱馨、茵棋、苡辰）；其他組也要多學習、振作。總是這兩組贏得優勝的話，就要重新拆組，分組才更有意義，請自己多要求自己。
4.上學期打掃認真：建瑋、瑞豐、智揚、怡瑄、曉沛、茵棋。廁所所長辛苦了，希望大家一天比一天更自動！
5.當選模範生：欣霈、祉均、玟琍（依序）；健康兒童：建瑋，恭喜得獎學生，也希望其他學生努力看齊！ 

文章分享—＜寒假學習單＞新學期新希望，我對自己說：

 ◎丞凱：我要努力下去。  師曰：是啊!別又隨便了!加油!
◎銘軒：我考試要考好。  師曰：「考好」要靠努力，不是光說就夠了。希望你夢想成真！
◎哲明：這學期我希望不要再缺交作業。  師曰：加油! 「積極」才能達成希望，散漫是做不好事情的。
◎子豪：希望我這一個學期成績可以更進步，英文要多努力，也希望不要被老師唸。  師曰：自己多提醒自己。
◎晉東：到了新的學期，我要再加油!   師曰：「行為要自制」，讀書不要虎頭蛇尾，堅持到底。
◎威廷：我要越來越努力，考試要越來越進步。  師曰：英文多自我要求，不要老師讓碎碎念！寫字不求快！
◎建瑋：在新的學期之中，我一定比以前的我來得更努力，更認真。  師曰：加油!只要細心一定沒問題。
◎承康：不要把事情想得太糟；也不要隨便做事。   師曰：態度決定程度，氣度決定高度；謹言慎行！
◎靖軒：我要加油，比以前更好。  師曰：壞習慣仍要多自我管理，才能更進一步。
◎一哲：六下希望可以比較進步。  師曰：進步哪方面?上課畫畫？插嘴加多嘴？明白缺點，還要戒掉才叫「進步」。
◎瑞豐：希望在新的學期，我的功課能更進步，與同學相處得更融洽，對於自己的工作也要認真負責。師曰：加油！
◎琮文：我希望這學期可以不要欠功課。  師曰：「殷切」期待中!認真寫更好。
◎佳信：我希望不要再缺交作業，也可以讓自己功課更進步。 師曰：希望是要靠努力達成，加把勁！ 
◎茗嚴：希望我能更加油，更努力。  師曰：多問、多想、多練！                                     P.2
◎智揚：希望再新的一學期中，我的成績可以更好。  師曰：努力、細心加積極，就能達成。
◎育誌：我要認真讀書，也不要再缺交作業了。  師曰：謹慎、專心，更能邁向成功。
◎博揚：我希望我的成績能變好。  師曰：如何變好才是重點吧!變得「懂事」，比成績更重要！做該做的事！
◎婉婷：希望我的功課和考試能更進步。  師曰：一分耕耘，一分收穫！要持續努力。
◎千玉：希望我的不會再缺交作業，也希望我成績進步。  師曰：自己加油!老師念妳念到快要「無聲」以對了！
◎文伶：希望下學期能夠更用心、謹慎、快速的寫考卷。  師曰：瞭解加熟練，就能快速。
◎庭羽：在新的一學期，我要比以前更好。「今天要比昨天更好，才能讓自己更進步」。  師曰：積極會使妳更棒！
◎宗慈：我要在各方面繼續加油，繼續努力!!  師曰：相信自己，就能更接近成功。
◎怡瑄：我希望自己可以在新的一學期中有所成長，也可以更積極學習每件事。  師曰：精益求精！
◎欣霈：要更細心，不要糊塗，才不會在考試時粗心。在新的一學期，我要加油，才可以得到大家的讚美。  
        師曰：再接再厲!在能力範圍內，要求做到最好的自己。
◎昱昕：我不要做事再拖拖拉拉。  師曰：積極的地方要保留，隨便的地方請自我要求；多設身處地，人緣才會好。
◎玟琍：要好好讀書，不要只顧著玩。  師曰：加把勁!成功在不遠處。
◎又甄：希望新學期能「更上一層樓」，學業進步，身體健康，跟同學感情更好。  師曰：築夢踏實！
◎雅晴：希望自己可以更加油，不要缺交作業，字可以寫得更漂亮!  師曰：加把勁了!「心」要放在對的地方。
◎凱馨：新的一學期，希望能學業進步，不要常缺交作業。  師曰：多「用心」照顧「好」自己!訂正要確實。
◎書沄：我希望能改掉壞習慣，成績更進步。  師曰：知道壞習慣很重要，妳明白如何改嗎？
◎曉沛：我又長大了，千萬不要像小朋友一樣不懂事。  師曰：加油!多聽、多看、多觀察、多體會，然後成長。
◎祉均：希望今年能夠平平安安，事事如意。  師曰：成績與學習呢?人雖不大，但志氣要高。
◎茵棋：學業要進步，上課少說話，少缺交作業。  師曰：培養正確的判斷力，遇到困難才能迎刃而解，再努力！
◎苡辰：新的學期是新的開始，要表現得比之前更好。  師曰：日新又新，挑戰明日的自己！
--------------------------------------------------------------------------------------------------------
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