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班級大小事
1.11月8、9日期中考，英文聽力測驗在7日。範圍：英課、習作1-2課及複習一、課本節慶單元59-62頁。加油！ 
2.班費共收3100元，支出影印卡16張，感謝家長共捐助班費1142元，支出獎勵品976元，目前結餘1599元。珉漢媽媽贊助三桶點心，只要有進步，通常老師都會發點心或獎品，除非缺點太多，改發優點貼紙相抵。 
3.新的讀書時間紀錄登錄到明天，記住「一分耕耘，一分收穫。」想要達成自己的期望分數，獲得老師的獎勵，需要專心、用心、細心，光想是無益的---可望而不可及。加把勁，才有可能「伸手可得」。
4.分數期望表的填寫代表一種目標，有企圖心才能更棒，達到目標的學生，老師會頒發禮物，達成最多科目的前5名 ，加發榮譽卡。希望學生能全力以赴，締造最佳成績。 
5.期中考後，將進行「綜合活動」評量，題目為：同學的名字（依座號填入），至少寫出20人，少1人扣5分，錯字扣 1分，在「優點大轟炸」後，該學會寫正確的字。加油，用心才能交到更多朋友。
榮譽榜 
1.獎勵貼紙集滿30張：權緯；20張：品翔、鎮宇、羿萱；10張：品筑、可妮、宇詳、祥恩，恭喜！榮譽卡及課外書一本。目前兌換禮物獎品的已有16個學生，其餘學生應該檢討為何達不到老師的標準-在能力內盡最大努力做。
文章分享—＜五年級意見多＞閱讀心得單：認知的改變

◎建瑋：本書在介紹君偉暑期做什麼事，並描述君偉媽對他暑期的期望。師曰＝＞這不是認知的改變，是大意。
◎玉凱：早餐很重要，如果沒有吃早餐就會沒有精神。   ◎明岳：在追求學問時發問是最佳的方法。
◎珉漢：升上5年級大家都長大了，所以對每件事都有自己的看法，請老師、大人不要再把我們當成小朋友了。
◎鼎為：幸好我的學校沒有規定一定要穿雨衣，否則我就不能帶自動傘。師曰＝＞有規定最好帶雨衣。
◎品翔：他們跟我一樣，一開學希望可以跟自己喜歡的同學在同一班，也希望新老師不要太嚴格。師曰＝＞請努力。
◎權緯：上學時本來就會發生許多事情，所以大家都是快快樂樂的到學校上學。
◎登勝：不要讓媽媽覺得我的翅膀還沒長硬。  
◎信越：升上五年級了，身高不一定變高，體重不一定變重，但是功課一定變多了，也變難了，希望這一年能夠全力以赴。   ◎亦彣：我覺得抽到也不錯，因為可以為大家幫忙，但是不要掃二年級的廁所。師曰＝＞不要挑工作。
◎宇詳：原來這是真實五年級的感受。  ◎旻翰：看完這本書後，我也想加入交通導護的行列，為大家服務。
◎鎮宇：我覺得我們班比他們班的問題少很多，我希望可以一直維持下去。
◎煒哲：我暑假也跟他一樣去很多補習班，我覺得好累。 ◎威霖：他們天天快樂，我們也想天天快樂。
◎彥廷：它讓我增加了許多知識、問題，還有新的人生態度！  師曰＝＞哪種人生態度？
◎子涵：我覺得五年級不只意見多，還有趣事多，讓我更想深刻的體會小五的樂趣。
◎韋慈：這本書的主角，其實也和我們一樣是從一年級升到五年級的，所以他所經歷的我們也會接觸到。
◎采绒：我覺得再兇的老師，也不一定不好，說不定面惡心善，而且，我們做錯當然被罵，不罵就不關心學生了。
◎品筑：看過這一本書之後，我才知道，原來我們五年級的意見有這麼多。師曰＝＞要多發表、有主見才好。
◎可妮：我覺得張君偉的生活故事很有趣。   ◎馨慧：如果學校也有冷氣那就太好了！師曰＝＞誰出錢？
◎彧丞：我在想如果老師真的像「愛上統一發票」一樣的話，不知道會怎麼樣？  師曰＝＞要試試看嗎？
◎姵妘：我覺得有些事情最好不要抱怨比較好，而且如果是我我也不要這樣。
◎姿昕：其實聽到「胖」這個字都還是會怕耶！我好怕自己也變胖呢！師曰＝＞適中最好。
◎及綾：我覺得這本書裡有許多好笑的地方，很適合小孩閱讀。
◎羿萱：原來5年級的生活也還是這麼好玩，希望我能快點感受到。  師曰＝＞感受到了嗎？
◎雨珊：其實我們不應該看老師的外表來決定好和壞，所以不用太擔心。  師曰＝＞那麼曾老師如何？
◎彥彤：讀完全文，讓我知道原來寫作文是可以將事情寫得有趣，而且又有內涵的。  師曰＝＞期待妳也能如此。
◎祥恩：五年級，意見很多，有好有趣的想法、意見，也很好笑，我還是最喜歡張君偉的想法了。師曰＝＞妳呢？
◎溫萍：其實老師要求我們怎樣做，我們就必須照做，而且就算好欺負的老師，我們也不能就此放鬆。師：加油！
文章分享—＜心情札記—火車之旅：鎮宇＞
    今天是一個晴空萬里的日子，我們要去期待已久的戶外教學－火車之旅！我好興奮。

    到了火車站，就看到我們的解說員宋老師。一路上，宋老師都會和我們講解道路的歷史和一些資料。我們還進了一個很暗的山洞（？），真好玩。下午的時候我們去追分的鐵軌拍照，也買了車票。最後我們還去了全世界唯一的扇形車庫，工作人員還有開火車給我們看耶！真是好玩。我們從那邊回來後，因為坐一般列車所以大部分的人都站著，站到我的腳好酸。
    今天真是好玩的一天，我們不但學到了很多的知識，也記下了許多美好的回憶。希望下次還可以再來玩一次。

文章分享—＜心情札記—火車之旅：子涵＞
    今天是一年一度的戶外教學，我們從南陽國小徒步步行到豐原火車站，坐上了火車就開始了美好的一天。
    坐在火車上，我不由自主的往窗外看，街道的情景一覽無遺，天空的雲朵也好像要跟我們去，所以開心跳起了舞來，原來豐原的景色這麼美。

    我最喜歡的一站是新埔站，台灣海峽就在我們的旁邊，沿途秀麗的風光更不用說，超美的，海天連成一線，真漂亮，可惜我沒帶照相機。到了大甲站，我們享用了令人百吃不厭的鐵路便當。

    接下來就去了我最熟的追分車站，「追分」故名思義就是「追到分」的意思，所以要考大學、高中的人常去那許願。
    然後到了彰化的車站，就馬上前往全國唯一的扇形車庫，辛苦的老師幫我們拍完照後，就回到溫暖的家。
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