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班級大小事
1.第一次段考結束後，相信家長和學生都大概知道高年級的學習需要更多的時間和了解，和中年級的落差很大。進入青春期的學生，不但要面對課業加重，還要面對自己成長的變化，希望家長多撥些時間和孩子聊聊。每個孩子天生的資質不同，後天的生長環境也不同，不是一大堆的補習課程，就保證名列前矛。班上也有只補英文，就表現優異的學生（英文需要正確的發音指導）。「一分耕耘，一分收穫。」理論上是正確的。但是學習方法錯誤，再多的時間，也可能「事倍功半」。找一條最適合的路，那才是最重要的。下次的期望分數，要以期中考分數為基礎，慢慢往高分前進。家長要多些耐心，良好的讀書習慣，需要長時間建立。有正確的人生態度，在以後的學習之路，絕對有加分作用。期待老師教會學生的，是學以致用的能力，共勉之。
2.班平均：國語95.4分，數學81.1分，社會92.3分，自然85.5分，英文80.7分；總分434.8，各科總平均87。低於平均的學生，請想想原因。本來一個班級有第一名，就有人是最後一名。如果能力足夠，就應該名列前矛；如果可以做到卻不努力，自然名落孫山。老師讓全班學生看了「小孩不笨」的影片，就是要告訴學生：你不喜歡讀書，自然讀不好。只要你願意去了解數學、接近它、摸透它，就能日新又新，得到自我肯定與成就。「要努力，也要省力」，是老師常講的話。不懂卻抄答案，只會在考試時束手無策，抄抄寫寫卻一點兒也不管用，請切記。期中考後，數習要拿來當隨堂測驗，家長只要檢視習作，就能了解學生學習狀況、上課專不專心、有沒有發問。
3.11月30日即將舉行運動會，當週有個人競賽，班代表：2、4、6、7、8、12、14、15、17、19、23、25、26、27、29、31，大隊接力20人，趣味競賽18人，至少參加一項。100公尺各人分組賽，全體參加。有空多練習，加油！
榮譽榜 
1.期中考頂尖獎: 宇詳、權緯、品筑、鎮宇、旻翰、子涵；卓越獎:彥廷、明岳、溫萍、馨慧。
  期望分數達成4科：珉漢、亦彣；3科：信越；2科：鎮宇、彥廷、品筑、馨慧、彧丞、姵妘、姿昕。
滿分獎：國＜權緯、信越、彥廷＞；數＜品筑＞；社＜建瑋＞；英＜鎮宇＞。10元禮卷＋獎卡＋禮物，恭喜！
2.同學票選適合當幹部的人：權緯、品翔、鎮宇、及綾、姿昕、溫萍、明岳、威霖、羿萱、建瑋、可妮。 

文章分享—＜生活小筆記--我當班級幹部的感想＞

◎建瑋：做事不能太快，要細心一點。 ◎玉凱：我了解動作快一點、積極一點、有責任感，才能做好工作。
◎明岳：人永遠都有自己適合的工作，也許就在你身旁。
◎珉漢：能夠替大家服務，就是同學們對我的肯定，而且很快樂，我很享受服務的樂趣。
◎鼎為：我原本以為內掃長很輕鬆，只要打勾或打叉就好了，現在我知道了內掃長很辛苦。
◎品翔：不管是幹部或其他小朋友，都要遵守班上的規矩，也要幫助別人。
◎權緯：當班長不但要有領導能力，還要以身作則。    ◎登勝：所有人都是平等的，不能公報私仇。
◎信越：我了解到，如果幹部教你怎麼做，就應該接受，不然輪到你當幹部時，別人也會不接受。
◎亦彣：要認真做事，盡力做好。 ◎宇詳：了解了細心有多麼重要，可是我仍然粗心大意。
◎旻翰：要讓人能聽從自己的指示才有效。 

◎鎮宇：我從小老師這個幹部，學習到我以後一定要更細心，也要好好做到收作業的職責。
◎煒哲：壓力很大，因為做不好會被換掉。◎威霖：我在帶隊大家一直聊天，帶隊的人的心情被大家忽略了！
◎彥廷：我了解到有些人有學習障礙，要糾正他並且協助它，才能讓他們有更進一步的機會，不能視而不見。
◎子涵：我從當副班長的工作中，了解小事不需要告狀，否則會給幹部或老師添麻煩。
◎韋慈：我了解到下課時還要叫同學罰站，讓我了解到三、四年級的老師是多麼辛苦。
◎采绒：做事要認真細心，有時出錯老師不會罵，但是常常出錯則是讓自己失去了一個學習的機會。
◎品筑：一定要把班費跟出去玩的錢分好，要不然會搞亂。 
◎可妮：我學到了，「為別人服務」，也讓我知道自己的「責任」。
◎馨慧：之前不聽別人的，別人也不會聽你的。  ◎彧丞：1.愛整潔 2.重視榮譽。
◎姵妘：我知道了當幹部時不能欠東欠西的，不然就會被淘汰掉。
◎姿昕：當我在實習當副班長的時候才知道，原來這個工作要有很好的記憶力。
◎及綾：要當一個好的幹部，是很難的，要盡力做好自己的本份。
◎羿萱：我學到了很多東西，做一件事要用心去做，而不是隨便做做就好，用心做，才能做得好。
◎雨珊：學到了管好自己，再管別人。
◎彥彤：別人在當幹部時，要服從他人，有問題跟他說就好，如果不服從他人，很可能換你當幹部時，別人就不想聽你的指令了。
◎祥恩：我了解到當學藝股長其實不簡單，沒交的人如果我沒有收，就會被老師罵。老師常說要「盡責」、「負責」，讓我了解到當幹部要盡責和負責。
◎溫萍：飯是自己盛的，自己要負責吃完，菜不可以倒，但我覺得每一樣都不能倒，因為倒了就是浪費食物。
---------------------------------------------------------------------------------------------------------
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