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榮譽榜
· 母親節卡片比賽班級入選：祥恩、姿昕、可妮、子涵、溫萍；五年級優選：祥恩、姿昕、可妮。
· 微笑好禮小天使：子涵。  藝術小天使：可妮。恭喜！其他同學要學習他們的認真態度！努力使自己更好。
愛的分享－卡片與學習單
◎建瑋：Love You!Happy Mother’s Day；雖然我常常和媽媽吵架，但我考試考好時，媽媽還是會買東西給我，所以媽媽還是很疼我。
◎玉祚：如果我有不舒服的地方，您都會放下手邊的工作來關心我。媽媽感謝您這麼關心我、照顧我，祝您健健康康、平平安安。 
◎明岳：謝謝您對我的照顧，媽咪這世上我最喜歡您，我最最最喜歡您！您是我的偶像，因為您全年無休，還有給我最佳的照顧，媽咪我永永遠遠都會深愛著您，希望您可以永遠都陪著我，如果我有最愛的人，那一定非您莫屬，謝謝您；媽媽總是在我身後照顧我。
◎珉漢：媽媽時常打我，但是她是非常關心我和哥哥的。
◎鼎為：每天都工作到八、九點，真的很辛苦。每天您都很辛苦的工作，不管風吹雨淋，都還是會來接我跟妹妹，祝您母親節快樂。
◎品翔：媽媽是機器人，每天努力的做家事，從不喊累。媽媽是我的小老師，每當我數學不會時，她總是盡力的教我。媽媽是我的護士，每當我生病的時候，她總是細心的照顧我。媽媽是我的鬧鐘，每天叫我起床去上學。祝您母親節快樂！
◎權緯：謝謝您平時的照顧，因為有您，所以我們才能擁有這麼乾淨的家，也因為有您，讓我擁有一個幸福美滿的家庭。敬祝身體健康、平安快樂。我的媽媽是位家庭主婦，家裡的家事大多都是她在做，我能擁有這樣舒服的家，都是因為媽媽的付出。
◎登勝：媽媽我要感謝你常常帶我去上學，又買東西給我們，您是天底下最好的媽媽；有的時候我看到媽媽都不罵弟弟都罵我，可是有一次我們很晚回家，才知道媽媽是愛我的。
◎信越：謝謝您每天辛苦的為這個家付出，所以我想祝您Happy Mother’s Day；我平常雖然常讓媽媽生氣，但是，媽媽還是每天都用心的照顧我。
◎亦彣：常常我心情不好，您會安慰我；母親謝謝，母親節Happy。
◎宇詳：媽媽您常常擔心我、照顧我，當我有困難時，都會幫助我，謝謝您。
◎旻翰：母親節快樂；媽媽每天都會幫我們洗碗、打掃房子，也會幫我們解決許多問題。
◎鎮宇：媽媽我愛您；平常我不乖時，您都會罵我、打我，但是媽媽每次都會好好的教我，使我進步。
◎煒哲：每天媽媽都會準時來載我，對我很關心；謝謝您幫我做這麼多事，感謝您。祝 母親節快樂！ 
◎威霖：謝謝媽媽一直用最好的愛照顧我；每天讓全家吃飽。
◎彥廷：媽媽，雖然我有時候會跟您吵架，但我知道您還是會關心我，幫我煮吃的，連家事都一手包辦，真是謝謝您，I love you；媽媽是非常愛我們的，家事都她做，她也知道我從補習班回來很累，讓我先休息，所以媽媽非常關心我。
◎子涵：媽媽的頭髮,像瀑布一樣，又長又直；媽媽的皮膚，像棉花一樣，又柔又軟；媽媽的歌聲，像黃鶯的啼叫，一樣宛轉；媽媽的關心像頭髮一樣，數也數不完。
◎韋慈：您每天都千辛萬苦的工作著，這一切全都是為了要我和哥哥過好生活。所以我要祝您「母親節」快樂；媽媽之前常說：「重要的考試要考好。」但是到了考試那天，媽媽就會跟我說：「盡力就好，不要太勉強」這就證明媽媽其實不在乎我考第幾名。
◎采绒：祝您母親節快樂，這幾年都是您陪我成長的～讓我學習自己獨立自主～謝謝您!感恩您；每次我一睡醒只要睡不飽，我就會鬧脾氣，媽媽就會一直逗我笑，讓我心情變好。
◎品筑：每次我有問題時，媽媽都會幫我想辦法；謝謝您長久以來的照顧。
◎可妮：媽咪辛苦了；平常我雖然對媽媽不太有禮貌，但每次看到我受傷或難過，您都很關心我。
◎馨慧：謝謝您照顧我，辛苦扶養我長大。您永遠是我心中的「第一名」我愛您；平時父母常罵我，不過媽媽是關心我們的。
◎彧承：謝謝您的照顧，謝謝您的養育之恩！希望您的病能趕快好起來，母親節快樂。I love you！
◎姵妘：媽媽我愛您；偶爾我做錯事媽媽會打我，但是我知道媽媽愛我才會這樣。
◎姿昕：願您永遠青春！從小您就最疼我了，我可以成為您的「寶」，真是我的福氣；我想出去玩或無聊，您都會帶我出去。
◎及綾：您辛苦了～祝 母親節Happy；平常媽媽雖然很兇，但很關心我。
◎羿萱：All my love for you；一直唸、唸、唸，雖然有點煩，但媽媽很關心我，也很愛我，念我是她愛我的表現。
◎雨珊：家像溫暖的棉被，總是帶給我溫暖、歡樂。每天下課，牽著媽媽的手，經過大街小巷，回到了可愛的家，桌上擺著熱騰騰的飯菜，我的心裡覺得好舒服。家是我的避風港，回家是每個人，每天的期待；平常我沒考好就被媽媽罵，但是只要我遇到困難，媽媽總是會教我解決。
◎祥恩：謝謝您平日照顧，讓我的生活過得很幸福，這一切都要感謝您，我在這獻上我最誠摯的祝福，祝您身體健康，萬事如意，永遠幸福。謝謝您；媽媽在我考不及格時，都會罵我、念我，可是我知道您其實是在為我好。
◎溫萍：母親節快樂呵~我做的卡片好看嗎?希望you能永遠開心! I love you永永遠遠呵!永不變心呵；雖然常常罵我，但那是為我好，媽媽其實也對我很好，因為媽媽上班回來後，有時候會買東西送我。而且只要我受傷，媽媽都會很擔心，媽媽事事都為我好。
◎上鈞：謝謝媽媽您每天載我去學校，我傷心時，您也會照顧我，謝謝您！
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