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 我們這一班：采絨專輯  編輯：曾老師、劉老師、羿萱        102.12.27
榮譽榜

1.英文闖關243關結束，目前有5人（7.12.13.26.28）；200關以上4人（6.9.11.29）；100關以上（1.3.5.15.18.19.22.25.30.31）；落後的學生請多努力，別老師要求才做，「多做多得」，何況有獎座在等妳（你），女生明顯被動多了。恭喜旻翰過完七級，可惜也是老師的要求。
人物特寫:主題、特色
◎建瑋：跑步；采絨跑步非常快，每次她在跑大隊接力時，都表現得非常優異。
◎玉祚：唱歌；她是合唱團的，所以她唱歌都唱得很好。                ◎明岳：跑步；她跑得很快，比羚羊還厲害。
◎珉漢：音樂；她的音樂很好。            ◎鼎為：優點；她很會唱歌，而且待人很和善，有困難時，都會出手相助。
◎品翔：跑步；跑步跑得很努力，而且跑得很快。                ◎權緯：唱歌；她很會唱歌，還是學校的合唱團。
◎登勝：特色；畫圖好，她跑步快，愛整潔。              ◎信越：優點；歌聲好，是合唱團的團員，跑步也很快。

◎亦彣：英文；她的英文很好。                          ◎宇詳：優點；音樂好，很會唱歌。
◎旻翰：合唱；她很會唱歌，直笛也很強，是合唱團的團員。    ◎鎮宇：跑步；采絨跑步很快，是大隊接力的一員。
◎煒哲：唱歌；她唱歌十分厲害，是合唱團的。                          ◎威霖：特色；體育好，成績不會很不好。
◎上鈞：跑步；她跑步跑得很快，幾乎跟我一樣。                ◎子涵：天籟；采絨的歌聲有如天籟，令人著迷。

◎韋慈：幫助；采絨愛幫助人，總在我有困難的時候幫助我。 ◎品筑：特色；她的特色是跑步快、人緣好、熱心助人。
◎采绒：特色；我的特色是跑步快，但我的功課也不是非常好！（熱心助人的同時，請先照顧好自己，有餘力再幫人。）
◎可妮：熱心；采絨是一位熱心的女生，人超好的啦！              ◎馨慧：優點；跑步快，音樂好，對別人很好。
◎彧丞：唱歌；她很會唱歌，而且唱得很好聽。         ◎姵妘：抽屜長；放學時，采絨都要留下來檢查抽屜再回家。
◎姿昕：特色；采绒小天使的音樂特好，是學校合唱團的團員。     ◎及綾：特色；她很好相處，很容易和她交朋友。
◎羿萱：歌唱；采絨的歌聲宛轉動聽，令人著迷。                       ◎雨珊：特色；愛笑、音樂好、待人和善。
◎彥廷：優點；跑步快、愛整潔、有禮貌、守秩序。
◎祥恩：超級好朋友；采絨是我的超級好麻吉，常常關心我的心情，我不開心的時候，也會逗我開心，真的很謝謝采絨。
◎溫萍：合唱團；她唱歌非常的好聽，也有加入合唱團，老師也很肯定她的歌聲。
---------------------------------------------------------------------------------------------------------

＊親師溝通：發下小考（白卷）預定表，黃卷部分有空就考；科任部分要看老師規定。最近上課情形欠佳，五個考試科目都一樣，特別是數學差到難以形容，有學生連數學公式都背不好，加上計算數字大了些，出錯情形變成家常便飯！沒時間反覆練習，請家長自己多要求學生，老師實在心有餘而力不足，再不改善學習態度，元旦可能無法減少作業了！  ＊家長意見：                                               608(     )號   家長簽名：   
