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	 愛戀舊時光  奮起新人生
 你毅然轉身，彷彿不再眷戀那些經常癡望著你的稚拙臉孔和他們唧唧嚶嚶如歡快的小雀般既惱人又惹憐愛的嬉笑聲。眼看一羣又一羣的幼雛羽翼變豐，能夠自個兒飛出巢外，興味十足地探索自然的奧妙和生命的智慧，欣喜之餘你也沛然湧起對未來生活的無限嚮往。為傳授孩子們各種知識和努力教他們成熟懂事，你投入了多少年月與心血。現在，潛藏內心底層的欲望開始蠢動，一直以來想做卻沒能做成的事，想去卻始終緣慳一面的地方，都在強烈地呼喚你。


 並非離棄，是乘風而行。待看盡世間美景、嚐遍人生百味，你將心滿意足返回出發之地，對孩子們述說驚奇不斷、高潮迭起的旅人故事。那時候，你又會重新愛戀那些癡望著你的稚拙臉孔和他們嚶嚶嗡嗡如躁動的蜜蜂般揮之不去又教人懷念不已的高亢童音。
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銀鳳老師、焜照老師、溫玲老師、翠香老師、聯意老師，一定要經常回來看看老同事，還有那羣可愛又貼心的孩子！
您非瞭不可的碩、博士提敘          
1、 進修及申請改敘時職務應為現職中小學教師，教師進修應經服務學校同意，校長應經縣府同意。
2、 取得較高學歷之起敘標準為，碩士自二四五元、博士自三三○元起敘，並按服務年資每滿一年提敘一級至本職最高薪為止，自審定之日（縣府核定日，也就是縣府總收文日）改敘生效。惟經歷與學歷時間牴觸者擇一採計，故服務年資應扣除進修之年資（含寫論文）。
3、 取得碩（博）士學位申請改敘，審定日如在同學年度7月31日（含）前，可以改敘後薪級參加當年度成績考核，並依考核結果再晉一級；如係於當年度8月1日以後改敘生效薪級，則不得作為上學年度成績考核之基薪。
四、教師就讀暑期在職進修碩士學位班，其入學起算時間以教育部核定之學年度為起算依據。又教師利用寒暑假期間出國進修或於國內在職專班進修取得碩博士學位，仍應受學歷與經歷時間牴觸者擇一採認之限制。

五、本校同仁如有取得較高學歷者，請即向人事室索取改敘申請書並依所列證件速速檢證申 

    辦。
班親會、選務工作、加班暨導護補休   其時限均放寬為6個月內

為簡併人事規定，便利差勤管理，各校參與選務工作之學校教職員，在不影響學校行政及教學原則下，統一規定於6個月內補休完畢，並以「時」為計算單位；此外，凡參加班親會、奉准加班以及導護之補休，其時限均放寬為6個月。
因執行職務或上下班途中發生危險以致傷病必須休養或療治，其公假核給之期間應以核給公假之日起算2年內為限，次日即不能核給公假。
教師請假規則第4條規定：「教師有下列各款情事之一者，給予公假。其期間由學校視實際需要定之：...六、因執行職務或上下班途中發生危險以致傷病，必須休養或療治，其期間在2年以內。...。」該『2年』，係屬可核給公假之最後期限，依該條文規定之原意，應採行曆年制，如78年3月10日發生因執行職務受傷必須休養或療治情事者，可核給公假之最後期限，則為80年3月9日止，次日即不能核給公假。...準此，依上開規定給予公假之2年期間，應以機關核給「因執行職務或上下班途中發生危險以致傷病必須休養或療治」之公假之日起算2年期間為給假期限，而非以實際請假日數為斷」。

教師因執行職務受傷至健保特約診所就醫得否給予公假疑義
銓敘部函以，公務人員因執行職務受傷申請公假療傷，所須檢附之證明文件，除公立醫院出具之證明外，應以全民健保特約醫院〈不含全民健保特約診所及其他醫療機構〉及中央健保局聯合門診中心出具者為限。鑑於公假療傷之期限長達2年，為切合實際並避免公假療傷之核給過於寬濫，影響機關業務之正常運作，爰以具有完整醫療設備，與原公保特約醫院及公保聯合門診中心層級相當之健保特約醫院及中央健康保險局聯合門診中心出具之證明為準據。惟如其任職機關及居住所所在地鄉鎮未設有上開醫療機構，則當地衛生所及全民健保特約診所出具之證明仍可採據；若其任職機關及居住所所在地之鄉鎮未設有上列任一醫療機構，得以合格醫師開立之診斷證明書作為證明。公立學校教師類此情形比照辦理。

公務員請休假或婚假前往國外旅遊因天然災害無法如期返國之差勤處理

人事行政局函以，公務人員請婚假或休假前往國外旅遊，遇火山灰等天然災害影響交通致無法如期返回工作崗位上班之出勤處理，以其非因公性質，為免寬濫，仍請依公務人員請假規則規定，以請休假或事假辦理。

性別工作平等法第34條、36條業奉公布修正

一、第34條第3款、第4款：原規定校園性侵害或性騷擾事件之申請人或行為人為私立
    學校職員及公私立學校工友者，對學校或主管機關之申復結果不服，係依兩性工作平
   等法提起救濟。因應96年修正之「性別工作平等法」，爰修正該等人員依「性別工作
   平等法」之規定處理救濟事宜。

二、第36條：新增違反第16條規定之學校，列入處罰範疇，以促使學校能確實依法律規
    定，在學校內主要權力機制中，落實性別平等之組成結構。


南陽國小人事簡訊    
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