行政院修正「公務人員休假改進措施」  並自98年1月1日生效
一、本次修正將特約商店區分為：

1.觀光休閒及藝文業別：旅行業、旅宿業、觀光遊樂業、藝文圖書業、交通運輸業、餐飲業、農特產

 及手工藝品業、加油站、體育用品、其他觀光服務業。

2.商圈業別：服飾業、皮鞋皮件業、美容護膚業、商圈其他業別。【詳情請至校務布告欄參閱─國民旅遊卡特約商店業別及細項分類表。】
二、各機關對於所屬公務人員請國內休假者，按下列方式核發休假補助費：

1.休假期間以國民旅遊卡於交通部觀光局審核通過之國民旅遊卡特約商店（業別及細項分類請至校務布告 欄參閱附表）刷卡消費，依下列規定予以補助： 
（1）於旅行業、旅宿業、觀光遊樂業之刷卡消費，加倍補助。 
（2）於其他行業別之刷卡消費，核實補助。 

2.公務人員每人全年合計補助總額最高以新臺幣一萬六千元為限。但未具休假十四日資格者，其全年最高補助總額按所具休假日數依比例核發，以每日新臺幣一千一百四十三元計算；未持用國民旅遊卡刷卡消費者，不予補助。 
3.休假期間於旅行業、旅宿業、觀光遊樂業刷卡消費者，其與該休假期間
相連之假日於各國民旅遊卡特約商店刷卡之消費，得併入補助範圍。 
4.刷卡消費情形符合請領休假補助者，其休假期間前後一日於國民旅遊卡

特約商店刷卡消費之交通費用，得核實併入補助。
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Q.公務人員休假期間如具1筆旅行、旅宿或觀光遊樂業之刷卡消費，與該休假期間相連之假日亦具國民旅遊卡特約商店刷卡消費，其補助金額如何計算？
A： 公務人員某君如於週五請休假並具觀光遊樂業之刷卡消費3,000元，相連之週六於旅宿業刷卡消費1,000元，週日於藝文圖書業刷卡消費2,000元，總計可請領補助10,000元（計算式為3000×2 + 1,000×2 + 2,000）。

Q.休假期間相連假日，於假日住宿是否符合補助規定？
A：公務人員於休假期間，具旅行業、旅宿業或觀光遊樂業國民旅遊卡特約商店住宿之刷卡消費，住宿日期包含休假日者，給予加倍補助，且與該休假期間相連假日於各國民旅遊卡特約商店之刷卡消費，均得併入補助。
例如公務人員週五請休假住宿於旅宿業國民旅遊卡特約商店（週五住宿週日退房），除該筆住宿費用加倍補助外，相連假日於各國民旅遊卡特約商店之刷卡消費，均得併入補助。又倘該筆包含休假日之住宿消費，係於週六或週日刷卡結帳，茲因該筆刷卡消費日期非為休假日，檢核系統會將該筆刷卡消費視為不符合請領強制休假補助費之消費；如持卡人可檢具單據證明該筆消費確係包括休假日之住宿費用，得由機關人事單位至檢核系統以人工補登方式處理。

Q於旅宿業以外之其他業別住宿，是否符合請領規定？

A.如於餐飲業之國民旅遊卡特約商店住宿，倘該休假期間無其他旅行、旅宿或觀光遊樂業刷卡之消費，則該筆消費核實補助，惟接連假日之消費尚不得併入補助範圍。
Q.如何辨別特約商店業別為旅宿業或餐飲業？

A.由於國內部分住宿設施如農園、山莊、溫泉旅館等類民宿因其土地使用、衛生、建築條件等問題，而無法取得地方政府核發之登記證，交通部觀光局為加速國民旅遊卡特約商店之佈設，對於前開住宿設施凡其營利事業登記含有餐飲業項目均核准其國民旅遊卡餐飲業特約商店。為維護自身權益，請隨時利用國民旅遊卡travel專屬網站（http://travel.nccc.com.tw/）特約商店詳細資料，查明欲前往刷卡之國民旅遊卡特約商店行業別究係旅宿業或餐飲業，以免因未合相關規定，致無法請領休假補助費。

Q.我現在已在國民旅遊卡特約商店，刷卡時有哪些注意事項？
A.刷卡消費時可再提醒商店此為國民旅遊卡之消費，以避免商店誤刷非國民旅遊卡刷卡機（一家商店可擁有國民旅遊卡專用／非國民旅遊卡刷卡機），致交易列為不合格。
Q.我想購買預購型交易，但刷卡日不是實際旅遊日期，是否影響請領補助費之權益？
A.購買預購之車票或旅遊套裝行程等「預購型交易」時，因為刷卡日期非實際乘車或旅遊的日期；刷卡地點也不是乘車或旅遊的目的地，故針對此類「預購型交易」，請於消費時提醒特約商店上述事項，方可正確檢核交易，以便請領公務人員強制休假補助費，而不致影響權益。
Q.公務人員如於旅行社或飯店刷卡預購旅遊套裝行程，得否請領強制休假補助費？
A.有關刷卡日期與休假日不同之預購型交易，特約商店將使用網際網路服務為持卡人鍵入收單機構代號、特約商店代號、卡號、消費金額、消費日、授權碼、行程起迄日、旅遊地等資料至聯合信用卡處理中心建置之「國民旅遊卡檢核系統」中，經檢核系統比對該筆消費資料如符合休假期間以國民旅遊卡於國民旅遊卡特約商店刷卡消費之條件，則按刷卡消費金額依規定加倍或核實補助。

Q. 公務人員如僅在觀光飯店或旅館等附設餐飲部刷卡用餐或是其他非住宿之刷卡消費，可否列為「旅宿業」之消費？
A：公務人員休假期間如於「旅宿業」國民旅遊卡特約商店之刷卡消費，尚非以具住宿事實為認定標準。其他於該特約商店自行經營之附屬營業場所之消費，如經國民旅遊卡檢核系統檢核列為「旅宿業」之消費（諸如部分觀光飯店內用餐、休息、泡溫泉等）之消費支出，且非屬國民旅遊卡14種排除行業之相關產品，亦非屬具儲值性質之產品），則仍符合休假改進措施規定。惟部分觀光飯店或旅館等雖經交通部觀光局核准為國民旅遊卡「旅宿業」特約商店，其附設之餐飲部門係委外經營，屬「餐飲類」特約商店，並非「旅宿業」特約商店，公務人員宜事前至國民旅遊卡專屬網站（http://travel.nccc.com.tw/chinese/index.htm）查明欲消費之特約商店詳細資料。

Q.  公務人員週五下午請半日休假，參加旅行社辦理之半日遊行程，週六及週日持國民旅遊卡刷卡費用，可否補助？ 

A：公務人員如於週五下午請休假，持國民旅遊卡於「旅行業」之國民旅遊卡特約商店刷卡購買套裝行程半日遊之費用，併同週六及週日於國民旅遊卡特約商店刷卡之費用等，均得請領強制休假補助。另如僅於週五上午請休假半日，當日雖有「旅行業」特約商店刷卡消費事實，該筆消費金額得予加倍補助，惟其後之週六及週日，因與週五上午休假不連續，該週六、日之刷卡消費金額，尚不得併入補助範圍。












