質因數分解初說

國小的整數只談到正整數

(1)因數、倍數、質數、合數、質因數、公因數、公倍數、最大公因數(以小括號表示)、

最小公倍數(以中括號表示)

(2)質因數分解，求因數個數的方法、求公因數的方法、求公倍數的方法、短除法

(3)熟練100以內的質數

(4)用百格表計算11以上(含)的個位倍數

因數：甲可以把某數整除，則稱甲是某數的因數。

倍數：某數可以被乙整除，則稱某數是乙的倍數。

ex:請列出1~10每一個數的所有因數。

質數：當一個數只有1和本身兩個因數，再也沒有其他因數時，則稱這個數是質數。

合數：當一個數除了有1和本身兩個因數以外，還有其他因數時，則稱這個數為合數。

1既不是質數，也不是合數。

最小的質數是不是2？為什麼？

最小的合數是不是4？為什麼？

公因數：兩個數以上的共同因數，稱為這些數的公因數。

公倍數：兩個數以上的共同倍數，稱為這些數的公倍數。

質因數：甲可以把某數整除，而且甲本身是一個質數，則稱甲是某數的質因數。

質因數分解：將某數分解成質因數相乘，稱為質因數分解。

求因數個數的方法：

(1)除法 (2)乘法 (3)一對一對找

求公因數個數的方法：

(1)條列法 (2)找出最大公因數，求此公因數的因數。

求最大公因數的方法

(1)條列法 (2)質因數分解法 (3)短除法.......短除法可以用質因數分解法做解釋。

求倍數個數的方法：條列

求公倍數個數的方法

(1)條列法 (2)求出最小公倍數，再求最小公倍數的倍數

求最小公倍數的方法

(1)條列法 (2)質因數分解法 (3)短除法

五年級學生該學到什麼程度，五上學還是五下學？視學生的理解能力而定。

因數、倍數是一個蠻抽象的內容，因此，一開始的介紹，最好能用具體物操作，

再進入計算熟練的階段。有一些遊戲數學的方法，部份版本的教科書都有介紹，

不過，這也僅是用在建立概念，訓練反應與思考

還是培養學生數感最基本有效的模式，還是大量的計算演練。

只是在演練的過程中，必須因材施教，以維持學生的信心和興趣。

出於http://tw.myblog.yahoo.com/jw!Tsd4_AOCAB3GwyoMQ7tt/article?mid=184
質因數原理分說

質數與合數
82年國民小學數學科課程標準教材綱要數與計算部份，並沒有要求引入質數與合數的名詞及其意義，因為如果不要求學童將正整數表示成質因數的連乘積，也不要求使用短除法的方式求最大公因數或最小公倍數，在國小階段不引入質數與合數的名詞，對學童而言，並不會有溝通上的困難。現行課程在第九冊第一單元引入質數與合數的名詞，為了幫助參與實驗課程的學童，也能使用質數和合數的名詞，與現行課程的學童溝通數學問題，所以本課程亦引入質數與合數的意義。
本課程透過先要求學童求出一個正整數所有的因數，接著在討論該正整數有哪些因數的情境下，區分質數與事數的類別：如果只有1和自己兩個因數，則該正整數稱之為質數；如果除1和自己兩個因數外，還有其他的因數，則該正整數稱之為合數。

因數分解與質因數分解
82年國民小學數學科課程標準教材綱要數與計算部份，並沒有要求引入因數分解與質因數分解的活動，因為如果教師不要求學童進行下列解題活動：（1）先將一個合數表示成其質因數的連乘積，再使用組合的方式找出所有的因數（例如：透過12質因數的連乘積「12＝2×2×3」，找出12的因數是1.2.3.2×2.2×3.2×2×3）；（2）先分別將幾個合數表示成質因數的連乘積，再使用組合的方式找出最大公因數或最小公倍數（例如：分別透過18與60質因數的連乘積「18＝2×3×3，60＝2×2×3×5」，找出18與60的最大公因數是2×3，最小公倍數是2×2×3×3×5）；（3）使用短除法的方式求最大公因數或最小公倍數。在國小階段不引入質因數分解，並不會有解題上的困難，因為如果理解題目的要求，學童可以透過嘗試錯誤的方式，來解決求一上合數所有因數的問題；透過先求出所有的公因數或某一數量範圍內所有的公倍數，再使用比較大小的方式，來解決求幾個合數的最大公因數或最小公倍數的問題。
現行課程在第九冊引入因數分解、質因數分解的名詞，並要求學童對一個合數進行因數分解或質因數分解的活動，為了幫助參與實驗課程的學童，也能使用因數分解、質因數分解的名詞，與現行課程的學童溝通數學問題，並解決相關問題，同時也做為幫助學童看懂別人如何使用短除法來表示質因數分解的解題過程，以及看懂別人使用短除法求最大公因數或最小公倍數的預備經驗，本課程透過下列方式，幫助學童理解因數分解與質因數分解的意義，這些活動都是學童能夠掌握的。

（1）因數分解：

本課程要求學童先將一個合數（例如：12）表示成兩個比1大的數的乘積（例如：12＝3×4）,幫助學童發現這兩個比1大的數(例如：3和4)都是原合數（12）的因數後，再溝通像這樣把12表示成兩個因數乘積（例如：3×4）的活動叫做因數分解；在溝通完因數分解的意義後，接著要求學童將一個合數表示成三個比1大的數的連乘積，擴充因數分解的意義。

（2）質因數分解：

本課程先綜合因數及質數這兩個名詞的意義，引入質因數的名詞，在澄清質數不能再繼續分解成兩個比1大的整數的乘積後，要求學童仿因數分解的方式，將一個合數分解成質因數的連乘積，並溝通像這樣將一個合數分解成質因數連乘積的活動，叫做質因數分解。

成人學過一些質因數的判斷法，例如：（1）透過觀察整數的個位數字是否為偶數（或0.5），來判斷該數是否為2（或5）的倍數；（2）透過觀察整數的「各位數字的和」是否為3的倍數，來判斷該整數是否為3的倍數；（3）透過觀察整數「奇數位各數字的和與偶數位各數字的和的差」的否為11的倍數，來判斷該整數是否為11的倍數。透過這些質因數的判斷法，成人很容易地看出一個合數是否有這些質因數，故而可以快速地將合數表示成質因數的連乘積。但是這些質因數的判斷法，大多涉及同余理論，學童不易理解，因此本課程不引入各種質因數的判別法（本課程設計參考活動，提供學童經驗一個數其是否為2的倍數與該數的個位數字是否為2的倍數或0間的關係），希望學童使用嘗試錯誤或除的方式，逐次地將合數分解成其質因數的連乘積。

短除法
現行課程編輯小組在數學實驗教材中，並沒有介紹短除法，經過一年的實驗後，才決定把短除法放進課本，原先不介紹短除法的原因有二：（1）短除法的原理牽涉到算術基本定理，國小的學童不易理解；（2）學童在求取兩（三）數的最小公倍數時，碰到的數目不至於太大，若學童使用先分別列出兩（三）數的一些倍數，再由這些倍數中，找出最小公總人口數的方式解題，其解題過程也不會太繁雜。但是經過一年實驗後，編輯小組經過熱烈的討論，最後還是決定再把短除法放進課本，主要的原因是根據調查的結果，雖然課本不介紹短除法，但是大多數的教師都自行把它列為教材教學，教師們認為，如果只讓學童知道如何使用短除法，而不要求學童瞭解這種方法的原理，在教學上並沒有困難。編輯小組衡量各方的意見，認為在這個從強調計算到注意理解的過渡時期，對於短降法有必要加以介紹，但特別提醒教師：不可只教短除法而忽略最小公倍數的基本概念。（請參閱現行課程第九冊教師手冊）
本課程同意現階段的學童封鎖法理解短除法意義，但是現行課程的學童大多使用短除法解決求最大公因數與最小公倍數的問題，實驗課程的學童若完全不接觸短除法，將無法與現行課程的學童溝通相關數學問題，但是本課程也不願意仿照現行課程的方式引入短除法，讓學童在只知其然，而不知其所以然的情況下模仿解題過程。因此，本課程重新設計活動（將短除法定位為解題後的記錄格式），在不要求學童使用短除法解題的前題下，協助學童看懂別人使用短除法求出質因數分解、最大公因數及最小公倍數的解題紀錄，這些活動都是學童能夠掌握的。

（1）看懂別人使用短除法求出質因數分解的解題紀錄

本課程並不要求學童透過質因數的判斷法，找出一合數有哪些質因數，再使用短除法的格式，將一個合數表示成質因數的連乘積，本課程透過下列活動，幫助學童看懂別人使用短除法求出質因數分解的解題紀錄。本課程要求學童先將一個合數分解成其質因數連乘積（以60＝3×2×2×5為例），再要求學童年頭自己質因數連乘積的紀錄，透過解題過程的反省，改用有除號的算式告訴別人，是如何一個一個的將質因數3.2.2由60中分解出來，而得到最後一個質因數5，並介紹「短除法」的記錄格式，要求學童看著自己南因數連乘積和除法算式的紀錄，把60分解成質因數連乘積的解題過程，再重新用短除法的格式記下來，幫助學童經驗短除法紀錄格式的意義。因為學童質因數連乘積的紀錄可能有很多不同的類型（例如：3×5×2×2；2×5×2×3；5×3×2×2；…等），本課程提醒教師應要求不同質因數連乘積紀錄的學童，檢查自己質因數連乘積與短除法紀錄中相對位置的關係。

本課程對看懂別人使用短除法求出質因數分解的解題紀錄，有下列主張：（1）將短除法視為學童反省與溝通如何求出質因數連乘積的另一種記錄格工，而不是另一種求質因數連乘積的解題策略；（2）不要求學童學習各種質因數的判斷法；（3）不要求學童記憶100以內有哪些質數，在教學活動或紙筆測驗時，質因數的範圍皆宜限制在13以內。

（2）看懂別人使用短除法求出最大公因數的解題紀錄

現行課程在第九冊中介紹了短除法的名詞，並要求學童使用短除法求兩數（三數）的最大公因數及最小公倍數，為了幫助參與實驗課程的學童，也能使用短除法的名詞或紀錄，與現行課程的學童溝通數學問題，本課程透過在兩數及其最大公因數或最小公倍數的質因數連乘積的比較情形下，介紹短除法的紀錄格式，協助學童看得懂此紀錄格工所表達的解題過程。

使用短除法求質因數分解的原理牽涉到算術基本定理，而使用短除法求幾個合數的最大公因數或最小公倍數時，更牽涉到組合問題，學童不易理解，故而本課程並不建議由兩數的質因數連乘積的觀點，來求取最大公因數或最小公倍數。本課程透過下列方式，幫助學童看懂別人使用短除法求出最大公因數的解題紀錄，這此活動都是學童能夠掌握的。

本課程給定兩個合數，要求學童先找出最大公因數，再將兩合數表示成質因數的連乘積，透過兩個質因數連乘積的比較，決定它們相同的部分，透過乘法交換律的概念，要求學童重新排列這兩個質因數連乘積，使它們相同的部分都能按同樣的順序排列在宮乘積的前面；接著，按照使用短除法記錄質因數分解的同樣方式，將重新排列的質因數連乘積中相同的部分表現出來；最後，將相同部分的連乘積計算出來，和原來求出來的最大公因數進行比較，經驗此同部分的連乘積恰好和最大公因數相同。以求「72和60的最大公因數」為例：本課程要求學童先求出兩的最大公因數12，再要求學童分別將72和60分解成質因數的連乘積，透過比較，決定兩個質因數連乘積的相同部分是2.3.2，透過重新排列，將相同的部分按同樣的順序排列在連乘積的前面，形成「60＝2×3×2×5；72＝2×3×2×2×3」的紀錄；接著要求用短除法的格式重新記錄，描述如何將72和60中相同的質因數2.3.2一個個的分解出來，再要求學童求出共同質因數的連乘積是多少？並與先前求出的最大公因數12比較，發現兩者的答案相同。

在上述的活動中，學童必須先察覺，這兩數最大公因數的所有因數，都是這兩數的公因數，因此在進行活動之前，本課程先要求學童找出最大公因數，再要求學童判斷最大公因數的所有為原先兩數的公因數，以作為活動進行時概念的基礎。本課程亦提醒教師注意兩件事：（1）進行比較兩質因數連乘積時，須同時注意質因數的積類與它出現的次數兩種要素，例如：60有2.3.5三種質因數，其中2出現兩次，3.5各出現一次，72有2.3兩種質因數，其中2出現三次，3出現兩次，因此在60與72質因數連乘積中，相同的部份是都有兩次2與一次3；（2）本課程使用短除法來記錄分解出相同質因數的過程，進而經驗相同部分的連乘積恰好等於最大公因數，不是教學童計算的捷徑，不宜強求學童使用此種策略來解求最大公因數的問題。本課程亦安排看懂別人使用短除法求出三數最大公因數的解題紀錄的活動（參考活動），活動進行方式與兩數情形相同。

（3）看懂別人使用短除法求出最小公倍數的解題紀錄

與求最大公因數的理由相同，本課程也不建議由兩數的質因數連乘積觀點來求最小公倍數。本課程透過下列方式，幫助學童看懂別人使用短除法求出最小公倍數的解題紀錄，這些活動都是學童能夠掌握的。

本課程也是給定兩個合數，要求學童先找出最小公倍數，再將兩合數表示成質因數的連乘積，再利用短除法表現兩合數重新排序後相同質因數及剩下質因數的連乘積，比較並發現這個連乘積的結果與最小公倍的值相同。以求「84和72最小公倍數」為例：本課和要求學童先求出兩數的最小公倍數504，再要求學童分別將84和72分解成質因數的連乘積，在兩質因數的連乘積的比較中，要求學童同時注意質因數的種類（例如：72有2.3兩種質因數）與次數（其中2出現三次，3出現二次）兩個要素，接著要求學童重排這兩數質因數的連乘積，把相同的質因數排在前面，並且這些質因數同時出現多少次也要表現出來，再把剩下的質因數排在後面。接著，要求學童依據重排後兩個質因數連乘積的紀錄，用短除法的格式重新記錄，描述如何將84和72中共同的質因數2.3和2，一個一個的分解出來；並探討84和72共同的質因數記在什麼地方，84和72剩下的因數記在什麼地方？最後則要求學童計算共同的質因數與剩下的因數的連乘積是多？並與先前求出的最小公倍數504比較，發現兩者的稱案相同。

在上述的活動中，學童必須先察覺，這兩數最小公倍數的所有倍數，都是這兩數的公倍數，因此在進行活動之前，本課程先要求學童找出最小公倍數，再要求學童判斷最小公倍數的所有倍數是否為原先兩數的公倍數，以作為活動進行時概念的基礎。與最大公因數問題相同，本課程只協助學童看懂別人使用短除法求出最小公倍數的解題紀錄，並沒有要求學童使用此種策略來解求最小公倍數的問題。本課程不安排看懂別人使用短除法求出三數最小公倍數的解題紀錄的活動，利用短除法求三個數的最小公倍數比利用短除法求兩個數的最小公倍數困難許多，因為牽涉到更複雜的組合方式，當學童無法分辨三數互質與三數兩兩互質的差異時，即使只要求學童正確的模仿如何使用短除法，而不要求瞭解這種方法的原理，都相當的困難。

質因數的判斷法
當學童學會某些常出現質因數的識別法後，可以不必透過除的方式，逐個判斷一個整數有那些質因數，學童可以直接使用這些識別法，將一個整數表示成其質因數的連乘積，因此在利用短除法求最大公因數或最小公倍數的活動中，或在約分活動中，都能直接找出相同的質因數，快速的求出答案。因此現行課程在第九冊第二單元，引入了2.3.5.11這四種覺質因數的識別法，但是並沒有說明為什麼這些識別法能成功解題的理由。因為當學童無法理解「如果甲是丙的因數，甲也是乙的因數，那麼甲一定會是乙加丙的因數」的意義時，學童也無法理解2.3.5.11這四種常見質因數識別法的意義。以2的質因數識別法為例，當學童透過觀察個位數字是否為偶數的方式來判斷一個數（以2578為例）是否為2的倍數時，學童必須先將「2578」改寫成「257×10＋8」，「257×10」一定是2的倍數（因為10是2的倍數，所以257×10是2的倍數），所以當個數字8是2的倍數時，「257×10＋8」也會是2的倍數；而上述過程是學童無法理解的。
因為現階段學童無法理解2.3.5.11這四種常見質因識別法的意義，而本課程又認為會求最大公因數與最小公倍數，並不是學童解分數問題的必備條件，因此本課程並不贊成學童提早學習2.3.5.11這四種質因數的識別法，或暗示使用某些較有效率的策略解題，以免黨章封存只知其然，而不知其所以然的情況下模仿解題過程。但是為了幫助參與實驗課程的學童，與現行課程的學童溝通數學問題時，也能看懂或聽懂現行課程學童是透過那些方式來識別質因數，因此，本課程編寫參考活動，引入2與5這兩種質因數的識別法。並建議：如果教師認為當學童不瞭解這兩種質因數識別法的意義時，不應該要法語學童使用，則教師可以不必教學，或將該參考活動視為幫助學童發現某些數學規律的活動；如果教師認為學童學會這些質因數的識別法是很重要的，則教師可以自行提供黨章款項與11這兩種質因的識別法。

本課程認為，提供一些情境，幫助學童在這些情境中找出一些規律是一件事情，而判斷找出的規律是否適用於其它的情境則是另一件事情，例如可以透過要求學童依序寫出100以內所有的2的倍數，幫助學童發現100以內所有的2的倍數的個位數字都是0，2，4，6，8，這是一個發現規律的活動，但是當學童發現這些規律後，要求學童利用這個規律去判斷一個大數（例如2450738）是否為2的倍數，則是與發現規律無關的另一個活動。不學童不知道為什麼可以透過個位數字來判斷一個數是否為2的倍數時，要求他使用這個約規去判斷不熟悉的另一個數是否為2的倍數，是一件沒有意義的活動，對學童未來的發展發展可能是有害無益的。

本課程透過先詢問一個數是否為2的倍數，再詢問這個數的個位數字是否為2的倍數或0的方式，幫助學童發現一個數與其個位數字兩者間與2的倍數關係，在學童發表兩者的關係後，直接提供成人判斷質因數2的識別法，但是不要求學童必須使用這種識別法判斷一數是滯為2的倍數。當學童透過個閏數字是2的倍數或0的結果，直接判斷一個數是2的倍數時，教師應要求學童再使用自己能掌握的其它方法，驗證那個數是否為2的倍數。換句話說，本課程只提供學童經驗一個數其是否為2的位數與該數的個位數字是否為2的倍數或0間的關係。5的倍數識別法的進行方式，與2的倍數相同。

補救教學 參考http://www.wretch.cc/blog/s8541006/27979616
一、可能錯誤概念
※不了解互質的意義
※認為奇數就是質數
例如質數就是1、3、5、7、9、11、13、15
※不知道因數的意義
例：4個正方形，有1×4＝4，2×2＝4兩種排法
※不了解甚麼是公因數
2和3可以排成6公分和12公分的積木，剛剛好不會有剩下
※不知道1代表甚麼數
忽略1是因數
二、暫時補救方式
※以拼圖30到90片不等來引入因數概念、合數概念、直數概念，
因數分解：以拼圖可等分成幾分來實際操作
※某一數的最大因數與最小因數
藉由因數分解找出全部因數
※補救倍數概念，單位量乘以單位數，畫圖畫圈圈
補救因數概念，用積木排定公因數
※以另一種圖形表示公因數及倍數，間隔表示
補救教學，文字題轉譯，二維線圖畫正方形
※每格代表圖形表示概念
例如60，可用每格代表6或每格代表15來處理
前者要10格，後者要4格
換成實際物品：有60元集郵，買6元郵票，可買10張，買15元郵票，
只可買4張
