
親愛的家長：

    您好。當我收到上個月家長們交回的「心情小記」時，心中真的有無比的感動：文章中看得出家長們對孩子的愛。尤其現在孩子已漸漸長大，不再像以往會常常溺在我們的身邊「甜言蜜語」，透過文章的呈現，相信孩子們也會體會到您的關懷。

    從這個月開始，老師和孩子們已進入磨合期。許多的班級常規和孩子們每個人在班上應該負責的工作，老師都已經完成教導的部分，接下來就是要訓練孩子們開始「獨立」－知道自己何時、何地、該說什麼話、該做什麼事，這期間孩子難免會犯錯而被老師責備，請家長和老師站在同一陣線，並且期盼他們在未來能羽翼豐碩，振翅高飛。

楊老師 94.10.26
班級重要行事：

       ( 第一次月考已經結束。大部分的孩子在造句、詞語解釋、或書寫較長的句子時會有很多的錯字出現，接下來老師會針對這些部份再要求，也希望家長們要求孩子多「寫」，還要做到「仔細檢查」的工夫，成績才會進步。
(班級音樂會的調查表已完成統計，請家長們督促孩子們開始練習，表演曲目仍有問題的可以洽詢子軒媽媽。音樂會日期：12/23（三）上午9:00~11:30，錄影部份請家長們自行處理。
(高雄市音樂比賽的賽程表已公佈，請有參加個人組的孩子注意自己的比賽時間。校團的比賽時間為11/16（一）下午1:30，地點：小港區社教館，歡迎家長到場為孩子們加油。
  服裝：短袖團服、背心(男生加小領帶)、短褲(裙)、白色短襪、黑色皮(布)鞋。女生用統一髮帶。
(高雄市音樂比賽期間11/16，11/23琴房關閉。
  （11/30琴房開始上課）請通知個別課老師。

【好文分享】

給孩子鍛鍊的機會：

有一位中國母親到美國，幫一位美國家庭照顧孩子。小湯姆只有兩歲，很頑皮。

一個假日，美國母親沒有上班。小湯姆在家裡跑著玩。突然，小湯姆被什麼東西絆倒了，哇哇大哭。中國母親馬上起身要把孩子扶起來，美國母親立即阻止了她。

中國母親指責美國母親：「你太殘忍了。」

美國母親指責中國母親：「你太殘忍了。」

中國母親說：「我怎麼殘忍？孩子那麼小，跌倒了，哭得那麼厲害，你身為孩子的母親不去扶他，也不讓我去扶。你才叫殘忍。」

美國母親說：「孩子跌倒了，自己完全可以爬起來。爬起來，他就成功了一次，就鍛鍊了一次，你連這樣的鍛鍊機會也不給他，如何讓他面對將來激烈的競爭？你才是真正的殘忍。」

到底是誰殘忍？從眼前看，美國母親殘忍；但從長遠看，中國母親殘忍。

在此，我想負責任地告訴家長朋友：包辦代替，過度保護，等於剝奪了孩子鍛鍊的機會。孩子跌倒了，只要不是跌得很重，完全可以鼓勵孩子自己站起來，這就等於鍛鍊了孩子的自立，等於鍛鍊了孩子的自信，等於鍛鍊了孩子的堅強。

著名教育家陶行知提出對孩子的「六個釋放」：

（1）釋放兒童的頭腦。使他們能想，敢想，有鍛鍊思考的機會。

（2）釋放兒童的雙手。使他們能做，有鍛鍊創造的機會。

（3）釋放兒童的眼睛。使他們能看，有鍛鍊觀察的機會。

（4）釋放兒童的嘴。使他們能說，有鍛鍊表達能力的機會。
     兒童有了充分提問的自由，才能充分發揮他們的創造力。

（5）釋放兒童的空間。庭院裡養不出千里馬，不要把孩子關在籠中，要讓他們到大自然、大社會裡去鍛鍊。

（6）釋放兒童的時間。要給他們一些可自由支配的時間，消化學問，並且學一些渴望要學的學問，做一些他們高興做的事情，決不能把兒童的全部時間佔據，使兒童失去學習人生的機會，養成無意創造的傾向。            

選錄於「不要綁住你的孩子」作者/郭中平
                       
心情小站家長篇：您的一點一滴將紀錄孩子的成長過程
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