2010台灣兒童網路交友記者會
線上遊戲推波助瀾 成為小網友最大交友平台
小網友惹麻煩，六成五想找爸媽伸援手
台灣微軟、兒福聯盟呼籲：
爸媽要當小孩「外圍網友」 守住兒少網安最後防線
       台灣微軟與兒童福利聯盟文教基金會今天（5月17日）舉行「2010年第二屆兒少網安指數大調查」公佈記者會，發現有高達六成五的受訪小朋友，認為在網路上被恐嚇時「第一個就想找爸媽商量」，但同時卻有四成(41%)的孩子表示，跟父母討論網路上遇到的困難他們會聽不懂；有37%的家長從未跟孩子討論過網路安全，幾乎是澳洲家長的兩倍；也有高達七成七(77%)的孩子認為，家長懂電腦會增加他們與爸媽互動的意願。主辦單位強調，根據內政部提供的資料顯示，近五年來網友性侵案件中，未成年受害者的比例居高不下，幾乎都高於七成。線上遊戲已成為小網友最大交友平台，台灣兒少的網路交友趨勢持續成長，並有近三成(27%)的孩子表示，自己曾為了上網的事情而和爸媽吵架，顯然家長們對小孩電腦與網路的使用的溝通存在相當程度的差距，也可能不知所措；主辦單位希望透過這調查結果提醒台灣的爸爸媽媽：小孩的心聲，你們有聽見嗎？

年度調查結果出爐，小朋友網安意識有進步，大人更需要自我學習
         這是台灣微軟與兒福聯盟連續第二年對台灣的兒少網安現況進行調查，在今年三月從全國北、中、南、東四區的12所國小五、六年級學童中抽樣。總計發出1,514份問卷，回收1,298，回收率達85.73％，有效問卷1,248份；在95％的信賴水準下，抽樣誤差不超過正負3個百分點。

         今年的調查結果與去年相比，小朋友對網路安全的認知比起去年，有顯著的改善與進步，包括會洩露個資給陌生人的比例從去年10%下降到3%，另外，會單獨與網友見面的比例大幅下降，從50%降至34%，而小朋友在房間上網的比例也從去年的54.5%降至45.1%。顯見近年來兒少網安的宣導，在政府與各界的持續努力下已見成效，小朋友開始建立自我保護意識，養成基本網安觀念，台灣微軟資深副總經理王秀芬副總認為：守護網路安全不能只靠孩子單打獨鬥；電腦與網路使用是大多數家長會需要請小孩幫忙的工具領域，但是小孩們的社交經驗當然還是需要家長協助，當小孩們努力的做好防護基礎時，大人更需要自我學習，唯有家長親身參與，了解電腦與網路的吸引力、有趣性、教育性之後，才能正面的運用科技的功能，有效的參與並協助下一代的成長。

超過 37%的五、六年級學童有交網友
高達73%孩子以線上遊戲為最大交友平台  MSN跟「臉書」分居二、三名
         有超過37% 的受訪學童會交網友，兒童在網路社交圈的活力不會輸給大人！另外，一般常用的MSN以及近年快速竄紅的社交網路平台「臉書」（facebook），都是孩子們交友的重要媒介，有近四成(38%)比例的孩子從MSN上交友，另有近三成(29%)的孩子會在facebook上認識朋友。

          不過台灣微軟王秀芬副總強調，孩子們最主要是透過線上遊戲平台與陌生人交友(高達73%)，動機還是因為線上遊戲的表現，有超過半數的孩子(53%)會為了「玩遊戲能快速升等」而與線上陌生人交友：「孩子的網路交友具有『以遊戲為導向』的特色。初階的玩家會拜託較高階的玩家帶著他『一起練功打怪』，呼朋引伴可以讓自己在遊戲中快速過關，而且一起玩遊戲一起聊天的經歷，甚至遊戲中的角色扮演，帶給小玩家現實生活中所缺乏的緊密情誼與信任感。」
孩子對線上陌生人缺乏戒心  17%認為網上聊天三次，對方就不是陌生人！
認識當天就見面比例26%，比去年攀升！
          兒福聯盟王育敏執行長則指出：根據兩年來追蹤調查發現，台灣兒少和網友認識當天就見面的比例上升，從去年的20%上升到今年的26％，也有兩成(21%)的孩子會與認識一星期以內的網友見面；近兩成(17%)的孩子會認為與人聊天3次，對方就不是陌生人。交友動機方面，也能看到孩子的交友態度是寬鬆、隨性的，近四成(37%)的孩子會交網友只單純因為「沒考慮太多，別人加我，我就加他」。孩子們「相逢何必曾相識」的網路交友態度，讓人不禁擔心其安全！王育敏執行長呼籲：「這個數據顯示，不少孩子對於從『陌生人』發展到『朋友』是快速、且較無戒心的，令人不解的是，孩子們對於現實生活中的陌生人充滿戒心，卻只因為有著共同的興趣與話題，而輕易相信網路上的陌生人；台灣的家長們應該適當地關心孩子網路交友狀況」


王執行長呼籲，家長對孩子的關心是兒少網安的關鍵
63.6%小孩和同學和朋友結伴會網友，34.1%的孩子會單獨與網友見面！
內政部統計：遭網友性侵的被害人，有70%是未成年的孩子！結伴不等於安全
          同時，會與網友見面的孩子中，有超過三成(34%)會單獨與網友見面。相較於去年單獨與網友會面的孩子(50%)，減少了15%，這個數據看似較有改善，但取而代之的是，孩子現在多找同學朋友(64%)見網友，相較之下，找父母陪同與網友會面的孩子僅14%。雖然孩子已逐漸懂得不要單獨見網友，要找人陪同以保護自己。但小手拉小手，結伴見網友真的安全嗎？

          王育敏執行長提出內政部家暴性侵害防治委員會2009年的統計，資料顯示：未滿18歲兒童少年遭網友性侵被害人數共有351人，佔當年遭網友性侵被害者的70%！等於每三個遭到網友性侵的被害人，就有兩個在18歲以下！由上述數據可知，兒少實在是網路交友危機的高風險族群。她更進一步強調：「去年五月，台北縣就有一起14歲少女與同校友人一起見網友，兩人慘遭網友性侵，其中一人被殺害的不幸案例。孩子們可能覺得找朋友去比較有伴，卻可能將陪同友人也拖入風險中。因為孩子對陌生人較不設防，一旦網友變狼友，更容易成為居心不良的網友加害的對象。師長應明確告知與網友會面可能存在的風險，若要會面一定要讓家長知道或讓成人陪同。」

          調查也顯示：孩子最常與網友見面的地點是學校(37%)，其次是自己的家(35%)。選擇學校與住家作為網友會面的地點，隱藏著讓陌生人太過接近自己生活圈的風險。王育敏執行長提醒：「家長可跟孩子分享，交網友就像在真實世界交朋友般，要把握循序漸進的原則。不要太快向對方揭露太多自己個人、私密的資訊，最重要的是要告訴孩子，絕對不要自己單獨見網友。」

小網友被恐嚇  65%想找爸媽商量 兒少網安要做好 家長要當孩子的「外圍網友」
          雖然網安議題已逐漸被社會所重視，但從歷次問卷結果分析或深入訪談中逐漸發現，要做好兒少網安，最重要的關鍵其實不在家長的電腦技術，反而是回歸到最基本的「親子關係」。這次問卷中顯示，在網路上被恐嚇，有六成五(65%)的孩子第一個會想找爸媽商量，「因為爸媽是我最親近的人」，其次為同學(16%)或手足(9%)。老師與網友同樣敬陪末座，兩者皆只有2%。結果顯示，當孩子面對網路世界危機，爸媽還是最被期待能伸出援手的人。王秀芬副總建議：「爸媽最好平日就可以跟孩子們透過網路互動，不要自我排除在孩子的網路世界之外。即使只夠資格當『外圍網友』，也依然是孩子們最後倚靠的那道安全防線」

親子網路互動～有四成(41%)的孩子表示，跟父母討論網路上遇到的困難他們會聽不懂 七成七孩子說：「爸媽懂電腦」會增加互動意願 
          有40%受訪小朋友表示，希望跟爸媽在網路上用MSN或即時通訊軟體跟他們聊天，或者「用e-mail轉寄有趣的東西給我」(35%)。但統計也顯示三成(32%)的孩子表示爸媽完全不知道他的MSN、facebook或blog等帳號，而不知道的主因有48 %是「因為爸媽沒問」，有38% 的小孩表示若有問會告訴他們；。值得注意的是，竟有四成(41%)的孩子表示，跟父母討論網路上遇到的困難他們會聽不懂，還有高達七成七(77%)的孩子認為，家長懂電腦會增加他們與爸媽互動的意願。小孩們其實很期待和爸媽分享網路經驗及互動，依據微軟數位鳳凰經驗，媽媽學習電腦課後最大收穫就是大幅增進親子關係，因此家長若能提升自己的資訊能力，不但有助提升與孩子間的互動，當孩子遇到網路世界的困難時，也會更有能力理解孩子遭遇的問題與危機，適時提供協助。

          王育敏執行長則補充，根據失蹤兒童少年資料管理中心的統計資料顯示，孩子因見網友而離家，佔所有失蹤兒少離家原因的比例有逐年上攀的趨勢─由2006年的9.8%成長至2008年的15.4%。父母對孩子的上網狀況越了解，越能提高尋獲的機會，「因為許多孩子離家後仍會持續上網，在喜愛的遊戲、討論版出沒。瞭解孩子常上的網站，以及使用的帳號，可成為尋找離家兒少的重要關鍵。」
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不留姓名、不給照片、不留電話、不給密碼、除非爸媽答應或陪伴不跟網友見面
守護兒少網安 爸媽及格嗎？台灣澳洲比一比 台灣家長表現差一截
          家長關心孩子的網路使用情形是重要的，台灣的家長們的表現卻不夠理想。澳洲微軟今年3月也發表兒少網安調查結果（以父母為訪問對象），跟台灣對照的結果發現，「從未跟孩子討論網路安全事宜」的父母，澳洲是20％，台灣則高達37％！另外，「家長將電腦置於房間」的比例，澳洲為33% ，台灣則為45％，落差更大，顯示台灣有較高比例的小朋友在家中不易注意到的地方上網。

         此外在「家中電腦裝有過濾軟體」的比例上，澳洲則以62％遠超過台灣的43%。王秀芬副總對比調查資料指出，高達三成（33%）的孩子，在上網時會看到色情暴力的圖片，可見孩子太容易在網路上接觸到色情、暴力資訊；相對於澳洲，台灣家長使用過濾軟體的比例實在偏低。王秀芬副總表示：「聯合國指出資訊社會是全球社會經濟發展的關鍵基礎建設，電腦網路是現代社會創造、取得、運用資訊勢不可擋的必要工具，守護網路安全，幫孩子們設置一個有安全觀念的網路使用環境，主要還是家長的職責。」

       微軟從研發vista開始，已順利開發出內建家長監護的設計，只要進入「家長監護控制台」就可以輕鬆追蹤他們的閱聽內容及從事的活動，還能依據實際使用情況進行監護功能的修改，孩子們只要看到「家長監護」圖示，就會知道監護系統已經開啟了，父母自然能夠安心且有信心地管理孩子使用電腦的方式。
網路交朋友  家長協助孩子做好隱私設定
          從數據來看，3%的孩子會把自己的姓名電話或照片給網友，7%的孩子會用視訊和網友聊天，意味著對方可能獲知孩子的外貌、身材等；雖然比例不高，顯示多數孩子對網路安全有一定程度的認知，但家長還是不能忽略孩子可能在無意中洩露個人資訊。王秀芬副總提醒：「許多孩子會使用MSN或facebook玩遊戲或交友，若沒有做隱私設定，個人資料欄中有些項目會向所有人公開，陌生人能夠輕易知道孩子的真實姓名、年齡、常出沒的地點、交友圈、興趣嗜好甚至是家中經濟狀況。例如有的孩子會張貼自己出國旅遊的照片，這可能讓人知道孩子的家庭還算寬裕，而成為歹徒下手的對象。家長應提醒孩子不要將自己的生活細節，或是未來的行程，公開讓所有人都能瀏覽，以避免成為居心不良人士鎖定的目標。」

          網路是非常好且充滿趣味的教育平台，絕大多數的小朋友們對科技已經不陌生了，接下來最重要的安全防範課題則是落在家長身上，王育敏執行長認為，不會電腦的家長可以透過「5個家長一定要」的對策來保護孩子，不過面對網路世代的孩子們，建議家長至少還是要學會基礎的電腦技能，才能加強親子互動，有效與孩子溝通，讓小朋友在網路上面對困難時不會孤立無援。

近三成小網友曾為上網和父母吵架 六成希望保有隱私
多一點參與和了解，陪孩子在網路世界中長大
          但家長在了解孩子的網路世界時，還是要把握「尊重」的原則。有近三成(27%)的孩子表示，自己曾為了上網的事情而和爸媽吵架；另外許多孩子不願讓家長知道帳號的原因，則是「希望保有自己的隱私」(60%)與「怕爸媽知道後管東管西」(34%)，家長在關心孩子的過程，別忽略孩子的感受，不要讓關心變成干涉。家長可在尊重孩子的意願下，了解孩子們的線上世界。多一點關心、多一些尊重，大部分的孩子還是很樂意和家長們一起悠遊網路世界的。

          記者會中場並有國小五年級的小朋友王雋硯和何怡臻表演相聲，以逗趣的方式說出小網友的心聲，一連串線上遊戲的名稱與玩家間的笑話，妙語如珠，也讓大人們聽得霧煞煞。小朋友在跟來賓對話時表示：遊戲很好玩，大人沒有玩就不會懂，「而且跟遊戲的朋友線上聊天，什麼事都可以聊，大家約出來一塊見面，也聊得很開心，很正常」。王秀芬副總則表示，資訊科技的進步改變了人類的生活相貌，大人們也要學習如何培養新型態的親子關係，尤其在網路安全上不應置身事外，她再度提出「兒少網安家長自我安檢表」，呼籲爸爸媽媽花一點時間自我檢測，「別看這些問題很容易，很多家長檢測下來都不及格！」。台灣微軟與兒福聯盟共同呼籲家長：知道自己小朋友的帳號，當自己小孩的網友，多一分兒少網安觀念，給小孩一個沒有憂慮的網路童年；爸媽要當小孩「外圍網友」 自我學習，親身參與，守住兒少網安最後防線。
2010台灣兒童網路交友記者會


- 1 -

