新竹縣田寮國小國民小學人權法治教育實施計畫

1、 依　　據：

(1) 教育部與法務部共同訂頒之「加強學校法治教育計畫」。

(2) 本校年度校務計畫辦理。

2、 目　　的：

推動學校人權法治教育，養成師生守法守紀之良好習慣，以奠定法治社會基礎。

3、 實施原則：

(1) 整體性原則：
人權法治教育以學校全體師生及家長為對象，開發體驗性課程或活動，從活動經驗中學習，養成守法習慣。

(2) 生活化原則：
教導學生實用生活法律知識，並透過角色互換、角色扮演等戲劇表現，讓學生體會民主、人權法治的真諦。

(3) 社區化原則：
結合社區資源共同辦理參訪、人權法治宣導．．等活動，建立師生法治觀念。

(4) 民主化原則：
透過公開及民主化程序，推動學校人權法治教育。

4、 實施項目：

(1) 成立人權法治教育推展小組，以校長為召集人、各處室主任及生活教育組長為委員，活動組長為總幹事，研議討論學校年度重要措施，擬定工作計畫，落實推動學校法治教育工作。

(2) 由教導處訂定人權法治相關計畫，且能具體實施，實施內容克整充實與持續。
(3) 將學校相關規定（校規、獎懲、申訴．．．等）加強宣導，促請家長與學生共同了解遵守。

(4) 由學校師生共同研討，訂定校規、班級公約．．．等相關規定。

(5) 邀集校內相關單位主管、家長會代表、教師代表及學生代表共同訂定「學校輔導與管教學生要點」，報請主管教育行政機關核定後確實有效地執行。

(6) 訓練學生自治幹部，包括朝會司儀、旗手、導護生、環保小尖兵，擴大學生參與學校事務。

(7) 透過選舉方式產生班級自治幹部，培養學生從中體驗民主程序及服務之精神。

(8) 將資訊教育融入人權法治教學及資訊搜尋，使網路教學資源共創共享，做到無障礙的科技化學習環境，提升宣導效果。

(9) 將人權法治教育融入各科課程教學，落實人權法治生活化。

(10) 設有「人權法治教育圖書專櫃」，編有人權法治圖書目錄，供師生參閱資料。

(11) 鼓勵教師自編「小執法說故事」之學習單，透過輔導活動隨機指導學童。
(12) 協調校園法律巡迴宣講團、警察治安機關、律師公會、與人權法治相關之社會公益團體．．．等單位，到校實施法律知識專題演講。

(13) 於導師或中午時間，播放相關法治教育錄影帶、VCD、DVD．．等，宣導人權法治觀念。

(14) 利用朝會時間，對於青少年較常發生之校園事件，或社會重大案件，隨機實施人權法治教育。

(15) 利用導師時間及彈性課程，每月一次講解「小執法說故事」法律常識及案例分析，並書寫閱讀心得，培養人權法治精神及習慣。

(16) 鼓勵教師參加校外舉辦之人權法治教育進修活動；並配合親職教育等活動，向社區家長宣導生活法律常識。

(17) 配合法律知識大會考，辦理相關配套活動，如：有獎徵答、演講、作文比賽、法律劇場、戲劇表演．．．等。

(18)  辦理剪報比賽，優秀作品展示穿堂「人權法治教育專欄」及班級教室佈置，以達到潛移默化之效。

(19)  辦理教師法律知識研習，提升教師相關法律知能。

(20)  配合輔導室舉辦親職教育講座，透過家庭訪視、班親會、家長會會議，加強向家長宣導法律知識及學校各項規定，並指導學生共同實踐。

(二十一) 安排學校師生參觀各地方法院等機構，函請專人解說並作教育性指導。
(二十二) 結合學校附近大學法律系（所）、法律服務社、法治相關之社會公益團體．．．等，辦理法律知識育樂營及人權法治教育體驗活動。
(二十三) 辦理學生演講、書法、漫畫、作文等各項學藝競賽，並張貼標語、壁報，強化學生人權法治的觀念。
5、 定期、不定期檢討改進。

6、 本辦法經校長核定後實施，修正時亦同。

