　臺北市大安區仁愛國民小學家長會

一百學年度第一次家長委員會　會議記錄

1、 時　　間：中華民國一百年十月十三日（星期四）晚間19:30

2、 地　　點：本校校史室

3、 主　　席：許孝仁　會長                              記錄:鄭儀祥
4、 參加人員：全體家長委員代表。應到: 33 人,實到:  28  人。（詳如簽到簿）

5、 列 席 者：校  長:張文宏           榮譽會長: 黃冠銘
               
訓導處:陳玟錡主任       輔 導 室:翁素釧主任     

總務處:林淑鈴主任       教 師 會:黃歆娉會長

六、  會議議程：

    （一）新舊會長交接儀式 
  黃前會長冠銘與新任許會長孝仁進行印信交接儀式。 
  致贈黃前會長冠銘獎牌與感謝狀以表揚其任內的貢獻與付出。    
    （二）新任 許會長致詞

 校長、黃前會長、各處室主任及委員們，晚安!首先感謝所有家長的支持讓孝仁有機會能為大家服務但也深感肩負重責，因過去一年黃前會長盡心盡力的貢獻與付出，帶領家長會會務進行順利，議事和諧有效率，還建立許多制度，所以在此先提案邀請黃前會長擔任本學年榮譽會長及總顧問。孝仁個人會以學校為中心，將陸續拜會各志工團，像午餐志工組、保健組和父母成長班等，了解其運作情形、需求和建議。本人抗壓性極強，有任何意見或問題，請不吝指教批評。謝謝各委員的支持，希望這一年盡心盡力做好家長會各項會務及活動，任內必將努力延續家長會的優良傳承並移交給下一棒。
    （三）貴賓致詞

· 張校長致詞：
任職仁小校長一年來感謝黃前會長的鼎力支持，校務推動順利，而新會長在當選後也兢兢業業在了解學校的事務、衝力十足，相信必能延續家長會優良傳承更加發揚。黃前會長曾提及本校校名仁愛，也希望呼應仁愛精神，課程也應與仁愛相銜接，讓學生不但氣質優雅，也兼俱有關懷情操、愛己也珍惜別人。仁小的資源豐富有許多愛心家長、志工和成長團體都在學校教育工作上參與協助和給與回饋，如故事、EQ、大愛、圖書館、保健室、希望教室志工和父母成長班等。有家長會的支持，學校必能有更激勵的力量順暢推展校務，相互合作解決各項問題，也讓學校朝更好的方向前進、更臻完善。在此謹代表學校及老師們謝謝各委員對學校的教育的支持及關懷。
· 黃前會長致詞：
會長一職猶如值日生，過去一年和大家有過許多美好共同經歷的戰役與回憶，感謝委員過去的支持，由衷祝福家長會新會長和新團隊和學校合作無間，家長會也更茁壯成長。最遺憾的是任內在導護志工的事務上尚有許多部份待完成，制度也未臻完善，但新會長過去在導護志工上的長期投入，相信一定會將導護事務的推展更加落實，讓制度更趨完善。今後冠銘將會是志工，有需要之處也當全力以赴。
（四）家長會各年級委員介紹暨頒發當選證書、並合影留念:



  一年級委員：林彥志、王祥冠、陳重衡、陳士英、盧之耘


  二年級委員：賴嘉興、徐雅萍、蕭柱石、蔡宇葳、古一汝



  三年級委員：陳淑盈、王素娟、張惠玲、張瑜鳳、王玉楚、林秋慧
四年級委員：許孝仁、陳正芬、王清蘭、張幼青、簡秋燕
五年級委員：王敦立、鄭惠娟、鄭儀祥、王玉吟、林敏蘭
六年級委員：林竹筠、黃建興、林英男、李梅、丁雲淑

特殊教育委員：張智聰   幼教委員：陳雅卿
候補家長委員名單：

一年級：李祖康、林詩尹　　二年級：林來德、呂其昌    三年級：蕭志宏、楊士奇　　　
四年級：潘思穎、余家寶    五年級：洪金盾、蔡篤昌　
 六年級：莊明芬、石謹飴 
(五) 推舉常務委員九名(含會長、副會長，四年級不推舉，其他年級各推舉一名)

 推舉結果：
 會　長: 許孝仁   
 副會長: 陳重衡、陳淑盈、林竹筠
一年級常務家長委員：陳士英

二年級常務家長委員：蕭柱石
三年級常務家長委員：張瑜鳳
五年級常務家長委員：王敦立
六年級常務家長委員：林英男
(六) 通過家長會秘書、出納及會計人員名單
 會長提名家長會秘書、出納及會計人員，經家長委員通過後呈報教育局
 執行秘書：王素娟     出納：王玉吟     會計：蕭玫綺
 決　議: 鼓掌通過。

 鄭 委 員：去年因有提案詢問執行秘書、出納及會計人員若同時兼任委員的適法性問題，當時委員討論結果最後議決通過當委員亦兼任出納、會計以及執行秘書時，僅只針對該項財務報表討論、表決及追認上不計入其投票權。時因99學年本人剛好兼任執行秘書一職，而議案又與自身相關故乃採取迴避態度。今年度本人已卸任執秘一職，藉此機會想表達對此決議看法以彰顯正義及捍衛相關權益。就教育局法條而言，依據家長會設置及運作監督準則中明定：家長會之秘書、出納及會計由會長提名，經家長委員會通過後聘任之。前項人員不得為同一人，且不得由學校人員及會長之三等親以內親屬擔任之。既然相關規章只明訂校方人員及會長的三等親之內親屬不得擔任秘書、出納及會計人員，所以委員同時兼任出納、會計或執行秘書時應無任何適法性疑慮，現提議廢除99學年度家委會議對此議案的決議以免侵害兼任幹部之委員的權益和代表性。
決　 議： 鼓掌通過廢除99學年度家委會議之議決。

(七) 家長會幹部群介紹。(詳如附件)

   
 名單經全體委員鼓掌通過
(八) 討論一百學年度工作計劃並推舉委員參與各類型活動（詳如附件）
許會長: 各項活動可否同意交常務會議中討論並推舉之。  

決  議: 全體委員鼓掌通過。
(九) 討論一百學年度各項預算暨審議一百學年度學校送請家長會補助（詳如附件）

 決  議: 全體委員鼓掌通過。
(十) 推舉家長會委員參與學校各項會議代表（詳如附件）
 決  議: 全體委員鼓掌通過。
(十一) 提案討論


提案內容：本校上下學時段，有關路口導護志工之支援方案。(提案人：張瑜鳳)
 說 明   ：鍵於學生家長大多數普遍無法支援交通志工，實因工作時間難以調整，以及專業程度不夠、訓練不足，恐怕無法勝任。惟學生行走安全乃家長心之所繫，若能提出因應方案，並勸籲家長以捐款、提供替代人力之方式付出，輔以現有志工成員以及經費，應可改善現有缺乏人力之情況。

【建議】

1. 請保全公司提出計劃書，內容包括：週一至週五，三個時段(上午、中午、

2. 下午)每次7~8名人力，至各路口站崗指揮，費用預估以及簽約之方式。

3. 請計程車公司提出同上之計劃書，以便比價。

4. 請學校附近鄰里長，提供公家資源之補助款或補助人力。

5. 請轄區內之民意代表(市議員、立法委員)提供協助人力。

6. 請轄區內的商店(速食店、安親班)提供協助人力。

7. 向家長募款，成立本校專用於交通安全之基金會或專戶專用。
張智聰委員：此問題其實從過去95學年有陸續討論過付費委外人力指揮交通，黃會長上任後先邀請本人擔任導護召集人，首先從法源的依據先訂定交通導護志工組織運作辦法及考核和獎勵辦法，並成立導護基金專戶，且皆已在10月1日大會中追認通過。過去也確實曾評估以付費方式聘請義交擔任指揮交通工作，以仁小周圍共設有三個崗哨，每日每哨早、中、晚各需1-2名導護輪值，依規定義警每次值勤兩小時計收費為每次400元，經估算一學年花費須達七、八十萬元之多，因此項支出費用過於龐大，故非目前家長會所能負荷。所幸今年導護基金專戶及運作方法已經由大會審議通過，將來若專款勸募順利，或可運用導護專款來支應聘請義交擔任指揮交通之相關費用。，至於要求鄰近店家、安親班提供協助人力，因無相對優惠措施(如可讓安親班進入校園內特區接送小朋友)，則意願不高。所以在總總考量下，學校採取權宜方案以長期導護志工搭配班親導護方式因應目前導護人力不足之情形。對於班親導護之作用，其實只是來協助維護小朋友上下學之秩序，而不是要求班親導護來做交通指揮工作。而且校方或會議上也曾多次宣導和說明，班親導護乃採志願執勤並非強制性措施。在今年的募款信函內我個人也會再隨附一封有關導護基金專戶的說明，屆時請家長們多多支持認捐導護專款。
黃委員：99學年度黃會長上任後特別成立導護志工召集小組並由家長委員中選舉一名代表擔任導護召集人一職協助招募導護志工或解決導護相關問題。為因應日後傳承並能讓更多委員及家長了解導護相關事務及過去所做努力，提議是否今年亦設置導護委員會小組重新選出一位新召集人來負責並傳承導護相關工作。
決議：鼓掌通過留任張智聰委員擔任導護召集人。

許會長：經評估委外擔任指揮交通工作以聘請義交是最經濟方案，粗估後費用仍相當高。導護基金專戶設立目的是專款專用支應導護裝備、保險、訓練等。若將來導護基金專戶累積募得足夠款項，以現行長期導護志工外加聘任保全人員應是可考慮方案。現導護志工七成是校外或小孩已畢業家長，所以我個人也曾在大會中籲請家長或委員若可認養一週一日或一月一日共同肩負起導護之工作確實也可減輕目前導護人力不足之困境。
鄭委員：家長會今年的捐款信封上將詳列三種捐款—(1)一般捐款、(2)希望教室專款和(3)導護基金專款供家長依個人意願選擇捐款之。依過去經驗，指定捐款其實有可能會對家長會的一般捐款產生排擠效應，但基本上仍會尊重家長的決定。
王委員：近年由低年級家長中招募導護志工情形並不樂觀，故以付費方式委外僱請專業保全較為可行。建議是否可比照仁中模式或像收取冷氣費方式在學期初即向每位家長勸募一筆導護專款，比較不會排擠家長會後來所勸募的一般捐款。
陳委員：許會長在大會中敘述因女兒的一句話而投入導護志工行列的一席話令人印象深刻，更有激勵作用，個人也願意加入導護志工。其實用錢來解決問題並非對小孩是正面教育，但如果校方可在導護志工招募上加強宣導或鼓勵家長參與，並加強對志工的公開表揚，讓志工家長的小孩感受到與有榮焉，藉此機會教育孩子，傳達身教重於言教，讓孩子影響孩子或孩子影響爸媽，相信更能彰顯效果。
翁主任：陳委員所言與校長理念不謀而和，今年度校長特別指示更改志工表揚方式，將在公開大型場合進行，給孩童做一機會教育學習感恩、感受榮耀。
張校長：公開表揚志工是機會教育學生讓其對社會服務最佳典範有所認知、感恩。可否收取導護費，因爭議性大教育局也採保留態度。學校在招募志工上會再加強宣導。有關導護相關問題及議案建議留待常務會議研究，有結果再公告大家。
林副會長：對校長所說身教重於言教及陳委員所提機會教育孩子理念感同深受，希望家長委員也多多在班級內推廣，對校內志工爸媽或導護爺爺奶奶要適時打招呼問好以表彰仁愛溫暖精神。
許會長：固定收取導護費可否有法源依據或可行性須再研議，將來再到常務會議再討論。導護基金專款勸募若不理想，也會考慮尋求一些基金會的協助，有足夠專款外代聘義交再搭配長期導護志工應是可行方向。再者還會強化導護志工的招募，像校慶運動會、園遊會都會進行一些創意點子來招募導護志工。
(十二) 臨時動議

王敦立委員：希望每次會議中的討論議案，建議應持續追蹤並及時答覆。大會中曾建請學校放寬規定讓小朋友穿著運動服時可將上衣放到外褲外，是否目前有進一步決議?另外有家長提出有關學校每學期收取冷氣費300元，費用計算基礎為何？還有冷氣專款使用明細是否可以對外公開或上網公告?
張校長答覆：服裝問題現無法答覆，須待下個月舉行擴大行政會報時再與老師們討論才能有進一步決議，但其實這問題看法很兩極，過去也有家長持反對意見。冷氣費收取300元是教育局規定，剩餘專款也將用來進行冷氣機維護和修繕，學校會計處應有冷氣專款明細可查詢。
蔡委員：班級內開關冷氣標準是否有限制，有時天氣很熱卻見班上未開放冷氣。
張校長答覆：公家機關有明定氣溫達28度時可開冷氣，但本校無硬性規定，若老師，學生或家長覺得應該開冷氣就可開，此問題可回歸班級自行決定。

林副會長：高年級升學講座可否改在上學期舉行並加強宣導讓家長知道此訊息。

翁主任答覆：本學年升學講座已訂於12月17日舉行。 
     .
  
 (十三)、散  會。

