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做母親的最好只有一隻手

被寵壞的孩子長大以後，可能會成為社會中最危險的一群人。

——〔奧地利〕阿德勒

一名外國教育家評價中國父母時說：「中國父母通常對孩子照顧得無微不至，甚至過分保護及過度幹預孩子。」事實也的確這樣。無論是貧窮或富裕的家庭，無論是鄉村或城市，中國孩子在家中是小皇帝，父母是忠實的奴僕。除了上學之外，孩子的事父母一手包辦。孩子吃水果，父母削果皮；孩子吃魚，父母剔刺；孩子上學，父母收書包。父母並不認為這麼做有什麼不好，他們認為孩子小，什麼也不懂，也捨不得讓他們做，只要求他們專心念書，自己累一點沒關係。

然而，你可曾想過，無微不至的照顧會對孩子產生哪些負面影響？有研究專家指出，過度保護會抑制孩子的自主性，增加對成年人的依賴性。結果，父母在孩子成長的道路上扮演「拐杖」的角色，孩子一旦離開「拐杖」就寸步難行了。

有個三年級的小學生，每天帶的便當裡都有一顆雞蛋，這顆雞蛋是媽媽剝好蛋殼後裝進飯盒的。有一天媽媽來不及剝蛋殼，吃飯時孩子竟然不知所措，不知道怎麼吃這顆蛋，後來只好又把雞蛋帶回家。

還有一個學生，從小特別聰明，成績總是名列前茅，後來還考入某明星大學。可是入學後他就遇到困難，既不會洗衣服，也不知道去哪裡買日常用品，只好天天打電話回家問，最後被迫休學，回家學習生活常識。一年後，註冊在即，他對離開母親獨立生活還是感到恐懼，竟然結束自己的生命來逃避現實。

有的父母將孩子教育成「生活白癡」卻還不知反省，甚至想出陪讀這種荒誕的辦法。家住青島市區的張女士，兒子考入濟南某大學。從新學期開始，她就搬到山東濟南，租房子照顧兒子的生活起居。張女士經濟並不寬裕，原本在一家公司打工，為了兒子，竟毅然辭職。

父母「陪讀」的理由不外乎兩種：一是認為子女生活自理能力差，離開父母就無法獨立生活；二是認為子女的自制能力差，父母不在身邊監督，行為可能會脫軌。

有時可以聽到一些家長抱怨，現在的孩子除了念書之外，什麼都不會。只要他們少說一句話，少伸一隻手，孩子就手足無措，凡事指望父母。

這些無怨無悔的父母，在孩子成年後終於發現自己的教育方式錯誤。究其原因，病根還是在父母身上。中國著名的教育家陳鶴琴，曾經說過這樣一句話：「做母親的最好只有一隻手。」如果父母只有一隻手，孩子早就學會打理自己的生活起居了。

西方國家的父母非常注重孩子獨立和DIY的能力。有位訪美的中國學者曾經說過這樣一件事：他去美國朋友家做客，朋友興奮的告訴他，兩歲的兒子卡瑞會用剪刀、會塗膠水。學者一看，發現她家的床單被剪破好幾個洞，膠水也塗得到處都是，但是這個母親並不心疼，也沒有因此責怪兒子，反而先稱讚孩子，然後再教導他應該如何使用剪刀和膠水。這位美國朋友還告訴他，卡瑞會自己洗澡了。她只要放完熱水，幫孩子脫掉衣服，他就會自己爬到浴缸裡，然後往身上抹肥皂。問他是否需要幫忙，他都會認真地搖頭拒絕。

其實我們的孩子也可以做到，只是父母沒有意識到獨立對於孩子的重要性。雖然孩子現在還小，但總有一天必須離開父母，獨自在社會上闖蕩。總之，身為父母，培養孩子的生活自理能力非常重要。

給父母的叮嚀

◆孩子的事讓他自己做。隨著年齡增長，慢慢增加難度較高的訓練，例如讓孩子自己過馬路、獨自搭公車、用刀子削鉛筆或水果、購買生活用品等。

◆不管孩子做事時看起來有多笨拙，都要沉住氣，讓他自己完成。當然，父母可從旁指導。

◆依據孩子的年齡，讓他們做能力範圍所及的事情，不要給予超越身體及心理發育水準的難事。

◆孩子做得好，要適時予以鼓勵；做不好，也不要大聲指責。

◆當孩子學會做某件事，就要放手讓他去做，不要搶著代勞。
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