一句話的啟示 徐士堯

每當我做事情的態度不認真，或是到緊要關頭卻想放棄的時候，耳邊不時響起一句媽媽曾對我說的話，就是──態度決定一切。這句話是我的精神糧食，它在我遇到種種困難時，發揮最大功效，幫助我突破層層難關，抵達終點。

「態度決定一切」，這句話相信大家都耳熟能詳，而其意義在表達:不管做什麼事情，若你的態度是消極、懶散的，那麼到最後你仍是個一敗塗地的人；相反的，若你的態度是積極、上進的，那你一定會是一個功成名就的人。

以前的我，做事情總是沒精神。上課聽講時，總會胡思亂想；寫功課時，總是覺得麻煩而敷衍了事。正因為這種學習態度，所以成績總是敬陪末座。忽然有一天，媽媽實在看不下去，對我說：「態度決定一切，如果你再繼續懶懶散散的話，不僅會誤了你的前程，而且不管做什麼是一定會失敗。」真是一語驚醒夢中人啊!從那天起，我的態度有了改變，做事情時就當成是在練功夫，說也奇怪，我開始覺得做事情非但不苦，反而覺得愈做愈有活力呢!上課聽講時，我全神貫注的聆聽，不會的問題，便利用下課請教老師，就這樣，我的成績突飛猛進，令大家驚嘆不已；作業方面，所寫的每一筆、每一劃，我都不敢輕忽，避免大意，就這樣，字體愈來愈漂亮，連老師也對我另眼相看呢! 

「態度決定一切」這句話，使我的人生有了一百八十度的大轉變，也帶著我從無知的世界邁入成熟的天地裡，更讓我了解到一件事，那就是：這六個字雖然很平凡，但是它在我的人生中，卻是一句最重要、最優美，甚至是一句最具有深刻意義的話。

（屏東縣里　港玉田國小六年一班導師徐惠玉老師的班）
508 李洛筠
小時候，我隱隱約約的記得，媽媽常苦口婆心的叮嚀我：『現代人把自己的心交給自己，也要求別人把心交給自己，這種自私的態度，女兒啊！妳千萬千萬別向他們學習，不然，以後是交不到知心好友的！』。小時候的我，不懂得其中的意義，誤以為媽媽在說笑，所以將母親的教誨丟在腦後，聽了忘、忘了再聽，如今上小學了，那些教誨在我的生活中一一浮現，但我卻只記得這一句。
心，心是什麼？是人體的構造？是交朋友的動力來源？還是永無真理可言的慾望以及野心？心總是跳動著，它是為了讓人生存？或是孤單的不停跳腳？還是因為貪念而笑得四腳朝天？雖然它是我們的一部份，但我們總是不知道它在想什麼。它的神秘，常常推翻腦子的思想，它的純潔在這個社會裡，變的又黑又臭，經過進化後，心變得自私、小氣，它不再幫助別人，並且希望擁有強大的權力。但在社會的某一個小角落，愛心和真情發出了耀眼的光輝，少數的人們努力的將愛傳出去，雖然他們的力量非常的薄弱，但卻感動了社會上所有還保有良知的人們。
我有許多知心好友，他們的真情令我感動，平時不受教的心也跟著暖了起來。我知道，此刻，我們已經將最純真、最真實的心交給了相互信任的彼此。
有難同當、有福同享的情，令人動容。此刻，我才深深瞭解，心對人的重要；不只是生存，還有永世不滅的珍貴情誼。
507 徐若沂
一句話，可能可以斷定你這個人的好與壞；一句話，可以決定你以後的未來；一句話，更可能可以決定你的生與死。父母的一句話，朋友的一句話，老師的一句話，我們都該慎重的去聽、去思考。
父母的一句話，有讚賞也有責備；當父母讚美你時，你是否有想過，你是不是還有缺點？而當父母責備你時，你也曾想過，父母也是有讚美過你的？像我也常常如此埋怨過父母，但當時心裡所想的這一句話是氣頭話，等氣消了，這一句話也消失了。但仔細想一想，如果當時這句話說出口了，那現在父母心裡又是何感受呢？
不過，我最能聆聽的還是朋友的一句話。還記得上學期，不知怎麼了，我和最要好的朋友—小○，吵了一架，而這次也不是平常的鬥嘴，吵了一會兒就沒事了，而這次是只要見了面就吵，眼看這位要好的知音即將離我遠去，而我卻還一直惡臉迎人的對待她，明明心裡很痛苦，但卻希望別人先開口說：「對不起！」但這次不會了，為了朋友，我希望是我先開口，但我還是做不到。最後還是由老師出面充當和事佬，化解了我們之間的誤會。
事發到現在已相隔久遠，但這件事卻讓我牢記心裡，永生難忘。古人歌德說：『真正志同道合的朋友不可能長久爭吵，他們總會重新言好。』或許在所有的名言裡，我最喜歡的就是這一句，其因很有可能就是因為它告訴我，如果是真的朋友，偶爾吵架鬥嘴是難免的，但總有一天，我們有會重新和好。而第二個原因就是，它讓我知道了朋友的重要，因為朋友就像我生命的泉源，是不可或缺的。它讓我知道什麼才叫朋友，它也讓我知道了，小○就是我最要好的朋友，也是生命中不可或缺的。
510 張文瑄
『你為什麼成績那麼好？你為什麼總是考第一名？你到底有什麼秘方，教教我好不好？』這是同學們常問我的一句話，沒錯，我的成績的確很好，但是，我卻不曾告訴他們答案，因為這又讓我想起低年級時，那段難忘的時光。
我在一年級時，成績並沒有很好，也很頑皮，但是我的人緣很好，所以有許多朋友常跟我一起玩。當我生氣時，他們是我的滅火器；當我開心時，他們是我的洋娃娃；當我傷心時，他們是我的出氣筒。他們心甘情願的為我付出一切，而我卻改不了我那衝動又頑皮的壞習慣。當我對某件事情灰心時，他們還是會不斷的安慰我、鼓勵我，實在是我的知心好友！所以我在二年級時，決定要努力奮發向上，改掉我的壞習慣，做個善良、乖巧的好女孩。
雖然我一直很努力要考好成績，但是還是無法考進前三名。當我就快要灰心時，老師對我說：『失敗為成功之母，只要一直不斷的努力，總會有成功的一天。』聽了這句話，我心中那股快要熄滅的火苗又再度燃燒了起來。終於，皇天不負苦心人，我在二年級下學期時，拿到了全班第一名，看著那張令我滿意的成績單，我心中感到無比的喜悅，心想我的辛苦終於得到成果了。
這次的經驗，使我感觸很深，沒想到簡單的一句話，就改變了我的一生，並讓我的成績蒸蒸日上，我要感謝所有幫助我、鼓勵我的同學，讓我度過這段漫長、辛苦的時光。
   一句話的啟示                                                              民雄國中一年二十四班郭庭筠

    我覺得有一句話影響我很深，那就是「你開心、我開心，大家都開心」，我記得那是爸爸跟我講的。

    記得三、四年級時，那時候個性沉默，不愛講話，又常常亂發脾氣，常常令家人生氣不已。

    有一次，好像是把爸爸氣到哭了，爸爸說：「你開心、我開心，大家都開心，你為何不嘗試把氣忍下來呢？」就是這件事讓我足足哭了一個禮拜，在房裡的我想，「對呀！我為何不試試看，我為何不試試看，或許會讓我的人緣變好。」所以，我就照著爸爸的話做做看，沒想到剛開始，同學竟然說我故意裝好巴結他們，讓我很傷心，但是，漸漸地，我發現同學願意接納我，跟我做好朋友，讓我好開心喔！沒想到爸爸這句話還真厲害。

    到了五年級，我天天帶著笑容，不管我心情是否不好，我絕對不會把氣出在別人身上，所以，因而讓我結交了許多朋友呢！

    這句話給了我的啟示是─只要你笑一笑，別人看到了，心情也會好起來，或許有些被挫折擊倒的人，因為你的笑一笑，而使他們在人生的旅途中重新站了起來。

    我覺得「笑」其實與人們的心靈有密切的關聯。

    枯寂的心靈，容易沉淪在物慾中，不懂得關懷別人，幫助別人，反之，豐盈的心靈，處處為別人著想，時時抱持著服務人群的理想，所以，笑一笑，能幫助他人笑一笑，有了它笑一笑，即使遭遇失敗，也能順利度過危機。

    有時候，一聲親切的問候、一句鼓勵的話，都能令人產生強大的力量。將心比心，多替別人著想，也許我們的世界將更美麗。

