《孟子》論價值選擇與道德抉擇 指導教授：賀瑞麟教授   
                                       學生：陳慧蓮
一、離婁上
淳于髡曰：「男女授受不親，禮與？」孟子曰：「禮也。」曰：「嫂溺則援之以手乎？」曰：「嫂溺不援，是豺狼也。男女授受不親，禮也。嫂溺援之以手者，權也。」曰：「今天下溺矣，夫子之不援，何也？」曰：「天下溺，援之以道；嫂溺，援之以手。子欲手援天下乎？」
（1）語譯：

淳于髡問孟子：「男女授受物品不用親手，這是禮嗎？」
孟子說：「是禮沒錯！」
淳于髡再問：「如果遇到嫂子溺水，可以伸出援手嗎？」
孟子說：「嫂子溺水不伸出援手，那是豺狼不是人。男女不親手授受物品是禮，嫂子溺水伸援手是權變措施

。」
淳于髡說：「但是今天天下已陷溺，夫子卻不伸出援手，是為什麼？」
孟子說：「天下陷溺要援之以道，嫂子溺水才援之以手，難道你想憑手救天下嗎？」
（2）評述：
此篇在談：禮也權也。做人要有禮貌，行為要合乎禮節，這是原則。然，禮節應用也必須活化玲瓏、通權達變，不能太拘泥，不能一成不變，否則便陷入執著，就變成迂腐。執著便不是道，不是道就不是禮節本來的用意了。
    淳于髡以迂迴的方式勸孟子要救天下。孟子何嘗不想拯救天下，奈何天下無道，孟子一人能如何？所以孟子說天下陷溺了，唯有大道能救。因此孟子才講仁義說道德，為道奔走，周遊列國遊說諸侯施行仁政。
二、盡心上篇：
桃應問曰：「舜為天子，皋陶為士，瞽瞍殺人，則如之何？」孟子曰：「執之而已矣。」「然則舜不禁與？」曰：「夫舜惡得而禁之？夫有所受之也。」「然則舜如之何？」曰：「舜視棄天下猶棄敝蹝也。竊負而逃，遵海濱而處，終身欣然，樂而忘天下。」
（1）語譯：
孟子的學生桃應調皮，故意問了一個難題：「老師啊，大聖人舜當選了大總統，又任命青天大老爺皋陶做大法官；這時候如果大總統的瞎眼老爸殺人了，大法官應該怎麼辦？」
孟子回答：「當然是把總統的老爸抓起來。」
桃應追問：「堂堂大總統，父子連心，難道不能關說一下嗎？」
孟子義正詞嚴：「怎麼能關說呢？已經任命人家做大法官，就要讓人家公正執法。」
桃應繼續追問：「那麼大總統何以為孝？難道眼睜睜看著瞎眼老爸被抓嗎？」
孟子沉思一會，緩緩說道：「既是聖人，只有棄職跑路。放棄總統、放棄天下，如同放棄破草鞋一樣。他最好背著瞎眼老爸，逃往天涯海角。到南極洲天天看看企鵝，也不錯啊！終身享受天倫之樂，自然而然忘掉功名利祿、忘掉天下俗事。」
（2）評述：

孟子的回答可真精闢，堪稱深入儒學之核心。孟子認為身為天子的舜，遇上面臨因父親殺人而入獄的兩難局面時，「應該要」放棄天下，帶著老父逃往海濱。這是因為父親殺人，若釋之則廢法，誅其父則傷恩。天下不可一日而無法，人子亦不可一日而亡其父。所以孟子說舜應竊負而逃

，此為舜兩全之道啊。

然而，兒子身為天子，老爸殺人，人命關天，兒子理應下台謝罪並陪同自首，亡命天涯即使逃過追捕，也會終身良心不安吧！怎麼會「終身欣然」？再說，大家都護短自家老爸，那豈不天下大亂？
平心而論：「孝」只能修身齊家，「法」才能治國平天下。孟子反對「大義滅親」，因「孝」是儒家思想的立足點，百善孝為先，不孝則無以為人，無以修身齊家。若不能修身齊家，還談什麼治國平天下呢？儒家忠孝不能兩全，如何自我解套？雖說，既然可以「聞誅一夫紂矣，未聞弒君也！」，為何不可「大義滅親」。但畢竟是自己親父呀，豈能狠心見死不救？這事兒還可真令做子女的難為！難為！

「公」、「私」兩領域本是高度相對性與多層次的同心圓，具有不可分割性與難以化解的緊張性。桃應對孟子提出這假設性的問題，其核心意識在：於私，舜是瞽瞍之子，理應保護父親；於公，舜為天子，則應遵守國法。兩者發生衝突，舜應當如何自處。是不顧國法保護父親，還是遵守國法而大義滅親？這牽涉到對父盡孝與對國盡忠兩者，何者更見優先性。面對公、私之分際，從中國古代許多思想家的意識在價值抉擇上，「公」應優於「私」，不能因公廢私。當面臨「公」、「私」衝突而無法解決時，常選擇以死明志，以自殺作為脫離生命困境的方法。

三、萬章上：

萬章問曰：「詩云：『娶妻如之何？必告父母。』信斯言也，宜莫如舜；舜之不告而娶，何也？」孟子曰：「告則不得娶。男女居室，人之大倫也。如告，則廢人之大倫，以懟父母；是以不告也。」

（1）語譯：

萬章問道：「詩經上說『一個人娶妻要怎麼樣？必須要稟告父母。』相信這句話的，應該沒有人能超過舜了，可是舜卻不稟告父母而娶妻，這是為了甚麼呢？」孟子說：「因為稟告父母就不能娶了。男女成家，是人倫的大道。如果因為稟告而娶不成，就會廢了人倫的大道，轉而怨恨父母，所以舜不去稟告。」

（2）評述：
由此可見儒家多重視「孝」，不娶妻不孝也，因為古云：「不孝有三，無後為大。」也不能因為娶不成，就轉而怪罪父母，怨恨父母，這也不孝。舜明白這道理，所以就不去稟告了，這算是為孝啊！ 再談，娶妻之前必須稟告，那娶了妻之後，更視「盡孝」為人倫大道之根本，為人子與媳婦孝敬父母是理所當然。然而，長久以來，婆媳之間的相處，常常亮著紅燈，衝突不斷，為子者既不能不孝亦不能不仁不義，究竟該順從父母的話，還是站在妻子這一邊，以致其進退維谷。
    曾在電視上看過一齣戲，劇情簡述如下：有一對婆媳經常鬥嘴，彼此仇視對方。母親說媳婦非常不孝，目無尊長，直逼兒子要休離媳婦，且說有她就沒有我，有我就沒有她。媳婦則是向兒子告狀，說是母親嫌棄她，百般刁難，故意找她麻煩。因妻子為他所疼愛，故兒子不願休她，但又不能不在乎母親的感受，兒子進退兩難，萬般難受，不知如何是好。後經高人指點，用計與妻準備共同謀殺母親，以洩妻心頭之恨，但須妻子配合演出假裝孝敬順從母親，做好為人媳婦之道。在母親稍無戒心時，再趁機取刀殺死她。後來刀被發現，無法得逞。
再計，換策略行之，依然未遂。但此時婆婆已經逐漸轉變態度，善待她的媳婦了。但媳婦心中仍不是想真心對婆婆好，兒子無計可施，只好告訴妻子說他決定出家當和尚 ( 其實出家亦是策略之一) ，心意已定，誰也阻撓不了。但因夫妻感情深厚，不願夫為和尚，故告之婆婆，在眾人的說情下，兒子還是不改其志。夫告訴妻子，你不孝敬母親，以後我還是會因恁所苦，不如出家去，心無罣礙，妻乃因此而發現婆婆的好。為人媳婦也該善盡孝道，這時婆媳二人情如母女，為長久的婆媳問題畫下圓滿美好的句點。劇終皆大歡喜。

如何來化解這樣的難題，古人自有兩全之道。而我們呢？我想應該也有兩全其美的方法，為人子者得有智慧囉。有句話說：「待人如對鏡，對鏡展笑容，喜樂永相從。」能做到這樣，彼此的感情必定深厚，如影隨形，因此要改變別人，必先改變自己。為人媳婦者若能孝敬公婆，公婆必也能視如親女。

四、告子上篇：

孟子曰：「魚，我所欲也；熊掌，亦我所欲也。二者不可得兼，捨魚而取熊掌者也。生，亦我所欲也；義，亦我所欲也。二者不可得兼，捨生而取義者也。生亦我所欲，所欲有甚於生者，故不為茍得也。死亦我所惡，所惡有甚於死者，故患有所不闢也。」
如使人之所欲莫甚於生，則凡可以得生者，何不用也？ 使人之所惡莫甚於死者，則凡可以闢患者，何不為也？由是則生而有不用也，由是則可以闢患而有不為也。是故，所欲有甚於生者，所惡有甚於死者，非獨賢者有是心也，人皆有之，賢者能勿喪爾。
（1）語譯：
孟子說：「魚是我所喜歡的，熊掌也是我所喜歡的。兩者不可兼得時，我捨去魚而取熊掌啊！生命是我想要保有的，道義也是我想要維護的。兩者不可兼得時，我寧可捨掉生命，以維護道義。
「生命是我想要的，可是我所要的事物之中，有比生命更重要的，所以必要時我不會苟且偷生。死是我所憎惡的，但在我所憎惡的事物當中，有比死更令我憎惡的，所以遇到禍患的時候，我有時候是不逃避的。如果讓一個人所想要的，沒有比生命更重要，那麼一切可以保命的方法，他怎麼會不用呢？如果讓一個人所憎惡的事物，沒有比死更可惡，那麼凡一切可以避禍，他怎能不採用呢？
   「如此一來，有時雖然為了逃生，卻也堅持不用卑鄙的方法；有時雖然為了避禍，卻也不違反道義。是因為所喜歡的有比生命更要緊的事物，所憎惡的有比死亡更可憎的事物。不只是賢人有這種心，人人本來都有，只不過是賢德的人沒喪失罷了。

    「好比一簞飯一碗湯，吃了可以活命，不吃就不得活命，但是如果態度不尊重，輕慢地施捨，過路人也不會接受。如果態度更惡劣的話，連乞丐都不願意接受。現在如果有萬鍾的俸祿，我不先在禮義上分辨該不該得，就把它收下。你說這萬鍾俸祿對於我又有什麼幫助呢？是貪圖華美的屋宇、妻妾的奉侍或者是要讓我認識的窮人受到我的接濟？從前寧可餓死也不會接受，今天為了華屋而做了；從前寧死也不肯接受，今天卻為了妻妾的奉侍而做了；從前寧死也不肯接受，今天卻為了讓所認識的窮人得到我的接濟而做了。難道不能不這樣嗎？這叫迷失本然善心。
（2）評述：

1.「臨財勿苟得，臨難勿苟免」。這是儒家所主張的理想性格，也是聖賢弟子應有的操守。所有聖賢都把道義看得比生命重要，所以他們在大義當前，視死如歸，絕不苟且偷生。希臘哲人亞里斯多德為了維護真理，中國文天祥為了恪守道義，他們慷慨赴義，一點也不吝惜生命。

孟子說，如果生命是最重要的，那麼人們為了保全他們的生命，什麼事都可以幹了，道德仁義全可以不管；如果死是最大的禍害，那麼人們為了避免這禍害，什麼事都可以做了，禮義廉恥、道德倫理全都可以不管了。
    孟子在這一篇中告訴我們，道德倫理比生死還重大，不可以為了生命而損壞道德仁義。一個人的死可以輕如鴻毛，也可以重如泰山，如果為道犧牲叫殉道。這種死重如泰山。一個人如能做到這樣，死後一定道果非凡。
    不過，話說回來，生命畢竟是珍貴的，沒有足夠的理由，絕不輕言犧牲，否則傷害勇德，這也是孟子說的。天災來了要趕快逃命，如不逃命，以為自願犧牲幾個人的性命就可以挽救天災，那是再愚蠢不過的了。這絕不是為道犧牲。頂劫救世也不是這麼一回事。孟子說：「知命的人不站立在危險的牆壁底下。」危險的牆壁都要避開，更何況是緊急的天災，生死關頭。若不知達變，這就太欠思考了！」
2.孟子曰：「魚，我所欲也，熊掌，亦我所欲也；二者不可得兼，舍魚而取熊掌者也」。我今套其言曰：「物質，我所欲也，精神，亦我所欲也；二者不可得兼，舍物質而取精神乎？」俗語云：「慾壑難填」。的確，慾壑就像一個無底洞，永遠無法填滿；即使富如古代的猗頓，或如現代的比爾蓋茲，仍不會感到滿足。一個人如果賺得了全世界，失去生命真正的意義，那又怎樣呢？物質的充裕固然能帶給你生活上的享樂，但精神心靈生活的層面更是不可或缺呀！ 

精神乃人之靈魂，人而無靈魂，只剩軀殼，木偶而已！行屍走肉罷了！我熱切期盼大家對此兩種生活能取得平衡點，既不偏於物質，亦不偏於精神。如果不能，則須有所取捨。
    3. 孔子曰：「富與貴，是人之所欲也，不以其道，得之不處也。貧與賤，是人之所惡也，不以其道，得之不去也。」( 註：富而且貴，自然所需物質應有盡有，生活過得舒適，為人人所愛。但不以正道取得，君子也不願處在富貴之中。貧賤是人人所厭惡，君子若處在貧賤，也不以不正當方法使自己擺脫貧賤，君子是不會這樣做的。)
    4. 再者，孔子曰：「飯疏食（飯，動詞，食也。疏食，粗飯也）飲水，曲肱(臂也)而枕之，樂亦在其中矣！不義而富且貴，於我如浮雲」。孔子認為，處於困乏之境，如果能篤守善道，道中自有無窮滋味，樂亦在其中。不合正義而可得到之富貴，對我而言，猶如天上浮雲，漠然無動於其中也。可見孟子與孔子的想法和見解一致，儒家並不排斥物質享受，亦不排斥富貴，但當兩者須有所抉擇時，則得之須合正道，否則，寧可過安貧樂道的生活。

曾在書中，看過一則故事：

有天黃昏，巴里島有位土著和商人偷得浮生半日閒， 躺在大樹底下乘涼，商人滿懷欣喜的說：太棒了！休閒的步調，怡人的景色，在這裡彷彿置身世外桃園， 人間的香格里拉，說完又嘆了一口氣說：「可惜你們太懶散工作了，沒有好好運用觀光資源 多做建設。」
    土著不明白，問商人：建設做裡做什麼，這樣的日子不是很好嗎？商人滿口生意經的對土人說：傻瓜，這裡寸土寸金，環境優美，在這鳥語花香的土地上，若能多蓋些高樓大廈， 與建國際性的觀光大飯店，一定可以吸引不少的觀光客和投資人，這樣就可以為這裡創造無限的商機，賺進不少的財富。

 土著還是不解的問商人：賺那麼多錢做什麼，商人聽了大笑說：你們就是頭腦太簡單，錢財是取之不盡，用之不竭的，富裕的日子可以驅逐貧窮，改善你的生活，過你想要過的日子，像我在台灣日以繼夜，努力打拼事業，創鉅財富，就是希望後半輩子享福，過與世無爭，輕鬆優閒無壓力的生活。 

    土著更加百思不解說：「我現在過的不就是這樣的日子？」陽光、沙灘、空氣、水、雖然缺乏文明現代化的生活，但恬靜的日子覺得自在，生命中充滿了喜悅和感恩，這就是我想要的生活呀！

    個人淺見：在這個故事中，對生活價值觀的認定值得我們深思：自己的人生究該選擇過何種生活？是簡單淡泊抑是汲汲營營？若不知道自己想要過什麼樣的生活，那麼對自己生活的內涵，將會感到空乏、慌恐。也會質疑自己到底活著做什麼？人生是無法重來的，想清楚自己要什麼，才不會有回首夢已遠的遺憾呀！
再則，選擇用大半輩子去追求財富，到後來還是希望過與世無爭，輕鬆優閒的生活。雖然是又回到原點，但是人生的歷程，有一頁須奮鬥的過程卻是空白的，很可惜。能趁著年輕多努力，日後可將自己生活的智慧與成功的經驗，作為故事教導給下一代，這樣的人生才是活得精彩！

不同的人生觀對生命價值的核心自有不同的看法，生命的價值應在於過程而非結果，沒有過程豈能知悉生命的價值，不知生命價值，何來價值選擇？所做的事更不知有何意義？儒家之學，重視生命之價值，當面臨情境兩難，進退維谷之時，自然知道該做何選擇。 
附註：孟子曰：「告訴父母，舜就不得娶了。
理由：
向同事請教，及再行上網查詢的結果，找到以下的原因，舜之母為後母，對舜很不好，常心懷不軌想加害他，舜知道向父母稟告之後，母親一定不會讓他稱心如意。

孟子集注 二十六 孟子曰：「不孝有三，無後為大，舜不告而娶，為無後也，君子以為猶告也。」舜是一個孝子，如果不娶，便無後代，是為不孝。又，舜認為不能得到父母的歡心，不可以做人；不能順從父母的心意，不能做兒子。舜竭盡全力按侍奉父母的道理去做，使他的父親瞽瞍高興。
万章说：“舜娶妻不告诉父母，我已经听您解释了。帝把女儿嫁给舜而不告诉舜的父母，为什么呢？”萬章說：“舜娶妻不告訴父母，我已經聽您(孟子)解釋了。帝把女兒嫁給舜而不告訴舜的父母，為什麼呢？” 

曰：「帝亦知告焉则不得妻也。」孟子說：“堯帝也知道告訴舜的父母，舜就得不到妻子了。”
由此可見，舜娶妻若是稟告父母，一定不得娶，因此，舜娶妻而不稟告父母。
万章曰：「舜之不告而娶，则吾既得闻命矣。帝之妻舜而不告，何也？」萬章曰：「舜之不告而娶，則吾既得聞命矣。帝之妻舜而不告，何也？」 

曰：「帝亦知告焉則不得妻也。」孟子说：“帝也知道告诉舜的父母，舜就得不到妻子了。”
資料來源

· 四書集註

· 人間衛視

· 網路文章：同事分享
· 網路資源：http://huang.cc.ntu.edu.tw/pdf/CCB3909.pdf，
· 網路資源：http://blog.udn.com/dd2d2d2d2002/2765187
· 網路資源：http://tienlu.homeip.net/tienlu/roomyi/roomyi-7.htm
· 孟子集注：孟子序說：卷七　離婁章句上
· 蔣伯潛語譯廣解《論語讀本》
最後，衷心感謝賀教授的教導。
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