祢的恩惠，步步相隨（2012/7/23－8/1沙巴短宣）／廖秀娟
壹、前言

   「凡事謝恩，這是神在耶穌基督裡為我們所定的旨意」出發前（7/19），我請芳玲老師為我們短宣禱告，她看到了幾個字：「感恩、讚美、不爭論」。以我之前累積眾多禱告的經驗推論，這趟短宣行，需要比以往幾次短宣更緊緊的抓住神、倚靠神、讚美神！
貳、細數神的恩典

「主耶穌代替我們的軟弱，擔當我們的疾病；主耶穌代替我們的軟弱，擔當我們的疾病。」這是今年短宣的主題隊歌。回來一個星期了，沉澱心情之後，從頭細細數算神的恩典，在每一天的生活中，主耶穌都代替了我們的軟弱，擔當我們的疾病，與我們片刻不離。感謝神！
一、第一天 7/23（一）搭乘亞航AK6319到馬來西亞沙巴
  早上五點半，麻煩壢農教會的高牧師和春梅來平鎮載我，然後到龍潭月娥家接月娥和佳音，六點半到桃園機場第二航廈。七點半集合，九點五十的班機，託運了140公斤的禮物（造型氣球、梅餅、五色珠、手工香皂、可愛的草莓環保袋、彩色筆、蠟筆、彩色鉛筆和預備台灣之夜美食的材料、布偶、戲服、道具等等）。我們在飛機上用午餐（喔~好辣的雞飯），下午一點半左右抵達沙巴，佑英姊妹和賀弟兄來接機。
  感謝主！一路平安。我們的托運行李雖然有三袋破了，露出許多東西，但是卻沒有遺失任何東西。因為，神感動地勤人員用巨大的塑膠袋幫我們包裝得很好。出關時，因為我們的行李有太多文具用品，海關官員以為我們是帶來作生意的，想要扣稅；但是神幫助我們，經過一番唇舌解釋（謝謝佑英姊妹及時幫助翻譯和解釋），終於順利通關。
下午，入住熟悉的浪漫風華婚紗禮服店，看到熟悉的老闆娘。我們就像候鳥般，每到了暑假七、八月都要飛回沙巴報到。放下行李、休息片刻後，就立刻出門，去採買短宣入內陸時所需的糧食、日用品。晚餐，在亞庇堂和樂齡團團契交流分享（謝謝他們的盛情款待！）。
晚宴中，看長輩們手舞足蹈的跳著讚美操，如孩童般純真，好可愛！我期許自己，到年老髮白的時候，依然要滿了汁漿、葉子長青。
晚宴後，回到禮服店，大夥有感恩分享與晚禱。然後，大家同心協力分裝明天起要帶到不同地點的八袋禮物。休息前，要洗澡、洗衣（團服只有三件，所以沒洗也一定都要帶去內陸），預備好接下來三天進內陸的包包，因為要長途乘車，車上除載人還要載飲用水、食材，所以個人行李不宜太多，每人只能帶一個隨身背包。嗯~很好！
二、第二天 7/24（二）
  1.上課內容：靈與方言
  2.聚會地點：沙布律堂
早上六點半起床，七點到八點上課，和學習事奉班的弟兄姊妹、楊慧貞牧師、楊道堅傳道初次見面。上完課，就啟程往根地咬，在路上中途吃早餐。然後在根地咬吃午餐、買飲用水。一路平安。下午四點半，終於看到了親切腼靦依舊的史帝文牧師。
有一個小小的問題：

出國七次，幸運的我，從沒遇到生理期，這一次，從7/22第一天開始，整個生理期和短宣時間是重疊的，實在是有點疲累。我以前，怎麼都沒有考慮過其他女隊員也會遇到生理期、體諒她們呢？所以看到感冒了，身體不適的亮娜師母，更多了份關心。
晚餐：好吃的沙布律特餐

七點半，開始了第一場聚會。瑞日主持功力一流，駕輕就熟。讚美操、主日學布偶劇、原住民舞蹈、戲劇--浪子回頭，蕭牧師的證道呼召、禱告，聖靈在這地大大的動工，許多人都來到台前跪下。榮耀歸給神！
今天，好像沒洗澡？因為，沒有熱水，而冷水實在有點冰。

三、第三天 7/25（三）
  1.上課內容：假預言與醫病
早、午餐：曾媽、秀菊的愛心稀飯、菜圃蛋、珍珠奶茶。
怎麼我腦袋先想到的都是吃的呢?原來食物是很好的記憶恢復和提示。回憶吃過些甚麼的時候，可以感受到濃濃的愛。
早上上課前，先跳了首讚美操，穿起全副的軍裝（以弗所書6：14-17），讓我們一早就有了屬靈的裝備。除了課程內容外，先練唱詩歌－主恩典用，再彼此祝福禱告。瑞日很有從神而來的智慧，她想到把我帶去的白紗綁成旗子，下午我們在西馬杜歐作屬靈爭戰時，就可以揮舞聖靈的旗幟。
蕭牧師是個很好的屬靈導師。前晚晚禱時，他先問了隊員們哪些人會說方言？有何印證？並給了我們一晚思考的時間。昨天早上的課程內容是講「靈與方言」，讓我們更加明白從神而來的方言，是為了傳揚基督、傳揚神、造就人。
進入內陸，因著部落原住民原有的巫術、精靈崇拜，需要面對更強烈的屬靈爭戰。

 2.聚會地點：西馬杜歐和得糯悶堂
去年，我們來過的西馬杜歐和得糯悶堂，可能是因為隸屬於巴色會的馬來西亞國文部，並不屬於中文部，造成通訊聯絡上的問題，或是因為剛好牧者們都到亞庇去開會了，所以兩個點參加的人不如預期，大多是附近的小孩過來。不過，相信凡事都有神的美意吧!神願意我們作在最小的身上。看到去年被鬼附得釋放的姊姊，今年神清氣爽，身體健康，真替她高興。感謝神！
今天下午、晚上，兩場佈道，都是惠芳主持，真令人驚艷！她具有大將之風，還教大家唱客語詩歌『信耶穌得永生』（惠芳本是閩南人，不會說客家話，現在卻已能教唱客語詩歌了。讚美主！）。
     學習事奉班的弟兄姊妹們也超級優秀，充滿智慧和啟示的靈。昨晚，他們看了一場我和春梅長老操作布偶的演出後，今天早上，4人在對口白、配合手動練習一次後，接下來的五場布偶佈道，就全由他們六人包辦了。每當謝幕時，六位年輕人一起站立在台前，都令我感動莫名！劉師丈去年禱告時，就說：我不用擔心要說甚麼？因為，上帝會指教我當說的話！他們的表現，真是超過我所能求、所能想像的美好！他們是上帝派來的天使，能用馬來西亞話直接上場，而且團結一致，默契十足，讓布偶小美和阿明的表演，互動的像情侶般，生動有趣！小朋友們都看的目不轉睛，嘴巴張的開開，深深被內容吸引。
    會後，我們派發禮物，吃村民預備的點心；然後，合影留念，期待再相見。

    散會前，開始下起傾盆大雨。去年，也是在聚會中，就下起大雨。

幸好，今年車子沒有陷在泥淖裡，只是後來在去沙弄坐船的路上，備用輪胎掉下來而已。
去得糯悶堂的路上，一直下雨。濕濕涼涼，地面泥濘。
瑞日的讚美操褲子，被帶來的珍珠奶茶弄濕了，所以在得糯悶堂這場，我們換穿紫色內搭褲（出發前就先預備了三條）配白紗圍腰作裝飾小裙，跳讚美操「祂必指引」，感覺好特別啊！ 7/19禱告時，芳玲老師就看見我穿著白紗蓬裙在跳舞耶！真是，萬事都互相效力！
晚餐：得糯悶堂的原住民傳統美食

今天，肯定有洗澡！因為大家都淋到了雨，所以回來後，曾媽和秀菊在廚房用瓦斯爐燒了一壺又一壺的的熱水，一個一個點名，「秀娟！洗澡！！」曾媽溫柔的呼喚聲，讓我們感動到不下樓來洗澡都難。還有可愛的佳音，慷慨的把她省著用、還有剩的半桶熱水留給我，真是感動的難以形容！在這濕濕冷冷的天氣裡，隊員提供熱水，更顯出愛心的可貴！當然，再懶也要認真的把身體搓的乾乾淨淨的！
晚上，睡的實在有點冷（因為沒有棉被、睡袋），所以醒來到樓下拿布偶劇的黑布幕墊底，詩袍當被子來蓋。啊~~天將降大任於斯人也！又覺得，和物資缺乏的他們相比，我們平常的日用生活好充裕、好幸福啊！求主賜福與他們！
四、第四天 7/26（四）
  1.上課內容：邪靈的工作
  2.聚會地點：巴加隆岸堂和沙弄堂
今天，很特別！因為，八點鐘要出發，去坐船。所以，早早五點半起床、六點到七點上課，七點半用餐完畢，收拾善後。我擔心東西零零散散，坐船會掉進水裡，所以都要用袋子裝妥。我們共帶了兩袋禮物去（巴加隆岸堂、沙弄堂各一袋），再加上戲服、布偶、跳原住民舞時穿的背心、水管、道具等，又是兩大袋。還好，我們有事奉班的四位壯丁同行，下了船，得要攀抓著繩子，仰望高處，小心的、努力的踩在泥巴滑路上，艱辛萬分的才能上岸耶。只能不停的說：感謝主！
真的要感謝主的保守看顧！我們三艘船、一行24人，在黃濁的湍急河水中，來來回回，都沒有一人穿救生衣（不是不穿，而是沒有提供）！實在是~~嗯~將生死完全交託在主手中！信心、勇氣十足！！
我想，這輩子，有些經驗和回憶是獨特的。

這一天，我們一起坐船。

午餐：巴加隆岸堂預備

先在巴加隆岸某處停留，吃些點心，買了項鍊紀念（馬幣15元），跳兩首讚美操，大合照留念，也許能或不能再相見了，願神祝福他們。
到巴加隆岸堂，美味的午餐在桌上等著我們，原來他們以為我們只是要去用餐的。真好！
神為愛祂的人所預備的，是眼睛未曾看見、耳朵未曾聽見、人心也未曾想見的。敲響教堂鐘聲之後，能夠來到教會裡的人，一定都是聖靈先在他們心中作感動的工作，我們只是祂手中的器皿。散會後的醫治禱告，有一位媽媽和腳傷的幼童，讓人久久難忘。瑞日帶來很好的消炎藥膏，除了當場塗抹患處外，更慷慨大方的送給他們許多人。

求神擴張我們的境界，能有更多愛靈魂、憐憫人的心。
上船。午後陽光燦爛，在船上撐著我的小傘遮陽，到達沙弄岸邊。在沙弄堂吃好大一掛的紅毛丹。好幸福！若不是神的恩典，我怎麼會身在這裡呢？
今天，兩場佈道會，也都是惠芳主持。一切流利順暢，有神同在。
晚餐：沙弄堂的愛心美食

在漆黑中回程。好佩服賀大哥的過人膽量、高超技術，早上出門時就已經坐過一趟了，喔！那山路有如雲霄飛車的軌道般，上上下下、高高低低、彎彎曲曲，穿過竹叢、樹林、泥地，竟然可以把車廂底的備胎顛了下來！一路上，從車上望下去，泥巴路旁的旁邊，可是深達數十公尺的滾滾大河耶！
一路禱告，平安回到沙布律堂。
五、第五天 7/27（五）
  1.上課內容：鬼附與趕鬼
  2.聚會地點：「好撒瑪利亞中心」
今天，又是個早起的日子。好像沒有哪一天不必早起的？因為要趕在十點半前，到達好撒瑪利亞中心。

上課前，先問牧師，到「好撒瑪利亞中心」有哪些活動呢?因為之前已經去過了，知道下車後，還要走一段路、過搖搖晃晃的矮吊橋，東西不適合背太多。基本上要帶一包禮物袋、還有其他、、、、、、。
牧師說：「有布偶劇。」好！我清空大黑袋，裝入水管、布幕、兩隻布偶、鈴鼓。
「要跳原住民舞嗎？」我問。牧師說：「還不知道。」我看，還是把背心也帶著去好了。

「演戲嗎？」我問。牧師回答：「大概沒時間了。」

接著上課、早餐、收拾東西、打掃環境和沙布律堂師母合影留念。

九點出發。賀大哥的開車技術一流，把山路當高速公路，一路狂飆，兩個鐘頭的路程，讓瑞日率先暈車投降；接著，下午時，由安南回亞庇的路上，換我直接暈的吐出來啦！
快到「好撒瑪利亞中心」時，因為路不熟，我們下車的位置，和去年有差，所以多走了些路，逛了會兒菜園、民宅和香蕉園，終於還是看到了熟悉的驚險吊橋。到了「好撒瑪利亞中心」時，真令人傻眼！映入眼前的，是全新的校舍、好多的學生，有兩百多人吧！（喔!去年，是因為到的時間比較晚，學生放學了，所以大概只有一百人。）幸好，我們跟著蕭牧師短宣三年，已經非常習慣面對劇烈變化、迎接挑戰了。沒問題！全部學生一起集中在大堂，俊能以馬來西亞話上場，省了翻譯的時間，先教唱客語詩歌「信耶穌得永生」、讚美操、布偶劇、原住民舞蹈。這時，秀菊和佳音，趕快頂著烈日，再過吊橋，走回車上，拿更多的備用汽球、梅餅、戲服、道具來；最後，接著表演「浪子回頭」的戲劇、送禮、及大合照。
感謝主！讚美主！我們的隊員真可愛，沒有怨言、互相包容、分工合作、彼此配搭、缺一不可！
午餐：在去年用餐的根地咬市中國餐館。舊地重訪，又是一年過去了啊！
午飯後，大夥上車。賀大哥開車依舊勇猛，繼續飆車。逛小市集，買豆沙餅。到安南買咖啡，喝咖啡。下雨了，雨中，去看好大好大的淡水巨龍大魚，比人還巨大，聽說可以吞下一個人，真是難得一見，值得專程前程。賀大哥的用心安排，我們體會到了！謝謝賀大哥！ 
我用盡了一切的努力和意志力，想控制自己不暈車，無奈，山路蜿蜒，綿延不盡；我終於被打敗、不支暈車了。車行走在黑黑的山路間，我則坐在黑黑的車箱裡，一分一秒的忍耐著暈車的不舒服。天哪，為什麼時間走的這麼慢？到底還要多久才能到呀？終於，我看到了城市明亮的燈光，嘔吐的生理反應，已經不是我用意志力能夠控制的了啦！喔~謝謝大家的包容！  
晚餐：八點半，在亞庇海鮮樓 好吃的海鮮大餐
坐車坐的好累啊！回到房間，洗澡，又洗在山上來不及洗的隊服，還要預備收拾明天將帶去古晉的許多東西；因為，星期天晚上，在古晉有一場台灣之夜。
六、第六天 7/28（六）搭乘亞航AK6035到古晉
早上五點起床、五點半集合、出門，七點五十的班機，等機時，每人先吃顆維他命B2吧。到了古晉，在機場外，等了好一會兒。
昨天，在「好撒瑪利亞中心」我就看到惠芳和瑞日在人群後面，討論讚美操的某一個動作。今天早上醒來，在亞庇的旅館房間裡，瑞日又和我討論了一下讚美操其中一首「主禱文」的某一個動作；想不到，到了古晉機場門口，她們二人仍然和我繼續討論讚美操「主禱文」中，唱到「我們日用的飲食」中的「我們」那半拍時，手是舉直呢？還是畫圈的動作？真是佩服她們兩人執著、專注、精準又認真的精神！
感謝主！等了約45分鐘之後，終於看到溫暖的洪佩玲教師啦！還有衛理公會的郭、蔡弟兄。好高興！神帶領我們來到新的疆界。先把行李放進富城酒店，就和年輕的全球客家福音協會董事出門去拜訪鄉長、縣長、和地方士紳了。然後去石角的高級餐館用餐。求主報答他們的愛心。
午餐：古晉石角的中國餐館

餐後合照。然後，大夥去參觀衞理公會主恩堂具有客家圓樓造型特色的新教堂。

下午，先到巴色會古晉宣道所看看，再到街頭個人談道。有幸和洪教師、佳音、曾弟兄、惠芳一組；看見惠芳很有傳福音的恩膏，帶領一位媽媽決志信主。這位媽媽也答應會來參加明晚的「台灣之夜」佈道會。
傍晚時，天空突然下起傾盆大雨；幸好洪教師有開車，載我們回到宣道所。

晚餐：美味的菜市場二樓小吃攤

晚上，應該是要分小組家庭探訪和美食預備組的。但我和佳音、亮娜師母，因身體不適，先回房休息了。真是，不行了！我的腳好腫脹，走起路來，感覺腳和身體快脫節了。
七、第七天 7/29（日） 

1.上課內容：鬼附與邪術
  2.聚會地點：巴色會古晉宣道所---主日崇拜

巴色會古晉宣道所---台灣之夜
早餐：酒店旁的早餐店

用完早餐，來到宣道所，在教會內上課。然後，大家參加主日崇拜，有隊員獻詩、蕭牧師證道、和幾位隊員教兒童主日學。

午餐：宣道所預備的愛宴

餐後，大家圍坐一圈。彼此自我介紹。隊員曾增和弟兄講授聖經理財。休息片刻。洪教師載大家到古晉市區走走看看。好熱的午後艷陽啊！掏出背包內，出發前，溫師母送我的愛心「寶礦麗水得」粉包和隊員們分享。走的好累啊~~我只想休息一會兒，晚上還有一場「台灣之夜」耶!
晚餐：宣道所內迅速用完餐

7:30~9:30台灣之夜
晚會時，在惠芳先教大家跳「讚美操」第二輯的「倚靠耶和華」暖場後，由洪教師致歡迎詞，歡迎大家的到來。

接著，由隊員表演讚美操第二輯的「萬國萬民都快樂歡呼」。
今晚的布偶劇，因為少了學習事奉班弟兄姊妹的表演，所以改由春梅長老和我操作布偶，曾媽配小明的音，瑞日配小美的台詞。

我們跳了原住民舞蹈，又表演了戲劇。今晚，因為沒有俊能代勞，所以我就得上場演美女了。
會後，大家享用完我們精心製作的台灣美食，直到十點多才合照、散會。心想，不知以後，大家是否還有機會再見面、再相聚？
回到酒店，洗完澡，已經沒時間洗衣服了，因為還得要收拾妥所有的東西，準備好明天一大早要搭飛機。幸好，我多了兩套讚美操衣服，可以換穿。行程時間為甚麼接的這麼緊湊呢？大概是我有點年紀了。
八、第八天 7/30（一）搭乘亞航AK6036回沙巴
昏昏沉沉、搖搖晃晃、沒睡飽，四點鐘起床，四點半集合，六點搭機回沙巴，七點半左右到亞庇。
早餐：佑英姊妹請客，婚紗店對面的麵店
  回到婚紗店，有好多天的衣服要洗啊!在內陸穿過，卻來不及洗，又帶到古晉穿了好幾輪的隊服、褲子、讚美操服，實在有些味道了，洗後，晾的滿陽台欄杆都是。
  稍稍補會兒眠。曾媽、秀菊和佳音到佑英姊妹家醃鹹豬肉。

午餐：亞庇堂樂齡詩班姊妹請客，在二樓的餐館

  十二點半到二樓的中國餐館用餐，由亞庇堂樂齡詩班三位老姊妹熱情款待。

  兩點多回到婚紗店，看到去年帶學習事奉班學生陪我們到內陸的張順權牧師夫婦。

  大家聽了張佩君牧師的說明，和討論明晚在「加一杯」咖啡館舉辦的「台灣之夜」，有關的食物內容，和活動程序等。我們到了「加一杯」咖啡館，看看有哪些可用容器用具，再到賣場添購食材。

晚餐：亞庇堂的兩岸三地（沙巴、台灣、大陸）聚餐
  感謝神如此恩待我們，有這樣的聚餐機會。在這麼遠的沙巴，遇到14位中國廣東省客家教會的牧者，其中有三位是廣東興寧來的牧師。

  晚宴，供應豐盛的佳餚。宴會中，秀菊、曾爸合唱一首台灣客家山歌。大陸一位女牧師也獻唱一首歌。我們再跳首讚美操。然後，大家一起禱告、散會。

九、第九天 7/31（二）
1.上課內容：通靈、算命、氣功
  今早，在婚紗店一樓上課。聞到旁邊大陸牧師團的早餐，好香啊！這次短宣的課程內容豐富，蕭牧師事前很用心的準備，尤其是他問過的「我們的方言是從哪裡來？」這句話，不時的就會浮上心頭，好好想一想。

早餐：順權牧師請客，精緻的港式飲茶（特別推薦--流沙包）
早上，大家一起忙著洗菜、切菜，準備晚上「台灣之夜」的美食。

午餐：在順權牧師家。楊道堅傳道特地開了45分鐘車程，為我們買來好吃的榴槤。
飽餐一頓後，秀菊已經炒好餡料、揉好外皮，大家就一起動手包精緻小巧、造型可愛的「黃金南瓜包」。試吃剛蒸好的南瓜包，好享受的美味啊~~真是難得的回憶和經驗。

  2.聚會地點：「加一杯」咖啡館---台灣之夜2.3
晚餐：在「加一杯咖啡館」內吃簡餐。好吃的炸苦瓜和雞肉！全是「加一杯」的同工親自下廚烹煮出來的美食。
預備、聚會開始。今晚由瑞日、惠芳各主持一場。
（一）活動時間分配：
1.  6：30 ~  8：30一場
2.  8：30 ~ 10：30 一場  
（二）活動內容順序：
1.讚美操開場 :（第一場-萬國萬民都快樂歡呼 (詩篇67)、第二場-耶和華是我的牧者（詩篇23））
2.布偶劇:（阿明小美出場、馬可福音 10:13-16耶穌喜愛小孩、講解五色珠的意義、帶領呼召決志、祝福禱告、唱兒童詩歌:耶穌愛我，我知道）
3.跳原住民舞蹈
4.戲劇：浪子回頭（俊能版的妖嬌反串美女又上場了！）
5.讚美操 : 主禱文、主賜平安

感謝主！有神同在、一切順利。也看見去年陪我們一起去內陸的相元、忠厚和妮妮，他們今年都是沙巴神學院的學生了。願神使用他們年輕的生命，大大的為主發光！
散會後，張佩君牧師送「加一杯」預備的糖果、飲品紀念包，和亞庇堂青少年事工部的環保袋，張順權牧師請大家吃榴槤。最後，大家依依不捨的互道珍重再見！
十、第十天 8/1（三）搭乘亞航AK6318回台灣
一晚幾乎沒睡！連續兩場的「台灣之夜」情緒亢奮，和之後的離情依依話別，讓我和瑞日輪流起來上廁所。三點就要起床預備了，三點半集合出發到機場，看到蕭牧師把最後兩盒不銹鋼碗送給賀大哥和佑英姊，真是同感一靈！因為，昨晚我就想到不銹鋼碗，而且之前還說過，「送碗」是因為吃飯的時候，就會想到我們喔!

搭乘六點十分的飛機，坐在飛機上，一覺睡醒時，已經是九點半鐘，抵達了台灣桃園機場。謝謝「客神」徐吳雄主任來接機，並且一個一個的送我們回家。十點半鐘，我才將行李放在家門口，天空就下起好大好大的傾盆大雨。感謝主！
打開家門一看！啊~~~再次感謝主！家裡的擺設，景物依舊熟悉，一如十天出門前。
參、結語

「主的恩典夠我用，主的恩典夠我用，主的能力是在人的軟弱上~~顯得完全！」
回顧這十天的短宣行程，怎一個「累」字了得？？晚睡早起，舟車奔波，但我更因此確知「神與我們同在」！
話說，我有兩雙讚美操的鞋子，價值新台幣1300元。
其中一雙是舊的，穿了兩年多，每天早上在柏油地面上，跳了將近一個鐘頭的讚美操；另一雙，是剛買不久，全新的，只有幾次上台表演，和參加讚美操第四輯師資檢定時穿過。短宣時，我當然是穿新的那雙出門囉！記得第三天早上，因為鄒正男弟兄起的太早、天色還暗、所以穿錯了我的新鞋，雖然他真心誠意地說了：對不起！我還是萬分不捨，心疼的擦淨我的新鞋、、、、、、。
八月一號時，新鞋面還是很新，但邊條已經脫落、鞋底開口了。
從鞋子耗損的情形，就可以看出我們每位團員的身體也都經歷同樣的考驗（溫差變化、走泥巴路、石子路、跳舞、爬坡）。但感謝神！或出或入，或搭飛機或坐車坐船，耶和華都用祂大能的臂膀托住我們~~去年的十一月，我請劉師丈為我們短宣禱告時，他就看見我們在除草撒種澆水，還看見我們每個人都有兩個小天使在身旁咧！
真是感謝主！讚美主！我們都只是祂手中所使用的器皿！願祝福藉著我們湧流，流向萬民萬邦。
將一切榮耀頌讚都歸給那坐在高天寶座上的神！
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