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審計部臺北市審計處近年來審核本市地方總決算暨各機關財務收支核有應行注意改善事項彙編

臺北市政府主計處編製

審計部臺北市審計處近年來審核本市地方總決算暨
各機關財務收支核有應行注意改善事項彙編

甲、公務部分

壹、注意改善事項

1、 加強應收未收行政罰鍰之催繳，以裕庫收。

2、 鉅額專案保留，扭曲資源配置，允宜檢討改進。

3、 歲出應付保留數仍鉅，允宜檢討改進。

4、 賦稅依存度持續降低，財政結構日趨惡化。

5、 市有財產管理、監督之缺失，亟待檢討辦理。

6、 宜審慎規劃並推動ＢＯＴ計畫，以改善財政收支困窘。

7、 補(捐)助團體、私人計畫，宜落實追蹤管考，提升支出效益。

8、 採購事務方面有下列缺失待改進：

(1)先期規劃未臻審慎嚴謹及未依規定辦理可行性評估。

(2)同期同類物品未能併案辦理，有違政府採購法相關規定及徒耗費行政資源。

(3)部分工程單項數量與實作數量短差逾10％，未依契約規定辦理減帳；變更設計未配合法令規定適時辦理。

(4)採購契約書未填列工程名稱、未訂明開工日期、交貨（完工）期限、應　 收保固金金額或百分比、保固期限、罰則、契約所附型錄未明確規範廠商應交貨廠牌或型號與規格、部分採購品項驗收標準之訂定欠周延、簽訂契約內容未檢附連帶保證人相關資料等，致交貨無期限憑據及保固保障，本府權益難以確保。

(5)校舍新（修）建工程委託設計、監造之勞務採購契約，未將無涉及安裝、監工之設備自建造成本排除，肇致與工程監造無關之設備仍須支給監造服務費；或給付設計監造費時，未扣除工程保險費、稅捐、利潤，徒增公帑支出。

(6)部分學校採購案未依政府採購法辦理採購作業；未以學校為採購簽約主體；未依制式範例辦理簽約；未要求承商投保產品責任險；廠商未依規定投保，或保險期限未至驗收合格日為止；繳交履約保證金、款項收付未依會計程序處理；未依規定取具承商開立發票或收據。

(7)部分採購案之公告，公告內容未完全符合政府採購公告及公報發行辦法之規定，例如：漏填、錯填、未詳實填寫，以「詳招標文件」一語帶過。或招標迭經流標而延宕發包期程。

(8)公開評選公開徵求及採限制性招標法條依據不合；或統包案件以最有利標採購並以固定金額決標，未符政府採購法函釋規定。

(9)部分學校採購案之開標作業，未依規定於開標紀錄上詳實記載必要之內容，如：案號、招標標的之名稱及數量摘要、投標廠商編號、名稱，並載明投標廠商資格審查情形，經主持開標及監辦人員簽名。

(10)部分營繕工程，監工日報及材料試驗報告書，均未登載施工材料之運入與使用情形；監工日（週）報表未確實估計施工進度；施工通知詳細表未審慎編列；工程施工日誌，監工人員未簽章，未陳機關長官核閱；體育遊戲設備之維修，未設置維修紀錄；飲水設備維修紀錄卡未續予詳加填載維修情形；施工檢測紀錄報告表示未周延；監造單位未確實管制施工作業，且未依規定按月提出工作月報。

(11)部分營繕工程驗收作業，未依臺北市政府所屬各機關工程施工及驗收基準所訂之規定期限內，辦理初驗或驗收作業。另竣工圖說未經審核即完成驗收、辦理驗收作業未依程序或契約規定、驗收紀錄登載欠詳實、驗收未依規定填製結算驗收證明書、未隨案檢附驗收證明文件或由驗收人員簽章、或履約逾期甚久未依契約計罰或追繳履約保證金，履約管理及驗收作業欠嚴謹。

(12)招標文件未能自公告當日至截止投標期限期間供廠商親自及郵遞領

　　取，例如：限親自領取、限郵遞領取等。

(13)未依政府採購法第61條及其施行細則第84條規定，於決標日起30日內刊登決標公告；決標公告內容登錄錯誤或未載明底價金額；決標金額未達預算金額50％；決標資料彙送未依規定辦理。

(14)部分工程品質管理作業未落實，影響工程施作品質，施工過程屢　　有發現未依契約圖說規定施作之情事，且亦未見監造單位及主辦機關　　督促改正。設計圖說與現況不符，設計作業顯未詳實；承商未依契約規定期限提送工作執行計畫及設計構想報告書；統包工程設計不符服務建議書或契約規定，且逾期提送設計成果。

(15)機關對工程施工品質之查驗欠確實，查核頻率偏低；或發現缺失間有未有效追蹤改善情形，宜加強落實隨時督導、視察工程施工及品質情形；品質計畫及人員未依合約提送審核，影響品管作業執行。

(16)規劃設計前置作業間有考量未臻周延，或相關障礙因素尚未解決，致訂約後無法開工，或設計不符需求而停工辦理變更，影響施工進度。

(17)核定底價未臻覈實，底價訂定未考量市場行情，致多次廢標，或未妥適檢討招標文件衍生履約問題。

(18)決標後未依規定期限簽約或儘速開工，致延遲開工影響履約進度。

(19)未依規定公布最有利標之總評分或序位評比結果；各委員評分表，未予保密；價格評選項目，所占權重未符合規定；以最有利標方式決標之採購案件，評選委員出席人數及資格與政府採購法規定不符。

(20)間有採購評選委員之遴選程序或專家學者比例未符規定。

(21)部分材料檢驗未依約執行或欠缺相關試驗紀錄，影響工程施作品質。

(22)部分驗收作業未覈實辦理，或驗收作業冗長間有影響完工使用，或保固期限與契約規定有間，未妥適檢討。

(23)施工預算未依規劃需求覈實編列，重複編列工項或多計損耗數量、規劃設計費高估編列、漏編工程保險費用、工程數量設計漏列或監造未切實、工程預算單價偏高。

(24)設計預算單價未按臺北市議會審定單價或參照市場行情覈實編列。

(25)招標規範訂定未盡周延，導致爭議延宕簽約或影響後續履約執行。

(26)工程進度落後未研謀有效改善措施，導致工期展延或長期停工。

(27)工程估驗未依實際施作數量辦理計價，結算及估驗計價未盡周延。

(28)工程保單未將機關列為共同被保險人、保險期限未隨工期延長而辦理展延、保險限額與招標文件規定不符。

(29)委辦案件核有契約單價未依規定調整、驗收付款方式及程序與契約不符、未依契約規定辦理工程保險、未落實契約之監督考核機制、契約規定未臻周延等缺失。
(30)同年度辦理之部分工程，核有不同契約間存有相同工項，單價差異偏高之情事。

9、 公務財產(物)管理、使用未確實依規定辦理，經查有下列缺失待改進：

(1) 未依規定落實財產、物品盤點作業並作成書面紀錄；年度終了辦理財產盤點，未依規定會同會計部門實施盤點，或盤點不符未妥善處理，或未將盤點結果陳核及積極追蹤處理。

(2) 附於其他機關以任務編組方式運作之單位未依規定訂約或書立借據。

(3) 用品之採購未考量現有庫存並衡酌實際用量，以及未確實依財產盤查結果落實執行。

(4) 部分機關學校之土地或多年已建造完成建築物，因年代久遠，無從查考，或因建物安全、未能通過檢驗等，仍有未取得所有權狀、使用執照之情事；或未辦理所有權登記及管理機關登記、房地被占用未依法積極處理或訴追；或經管之眷舍未確依規定釐清現住人是否符合居住條件等。

(5) 部分機關學校於部門財產經管人員，職務變更或其他事故卸任時，未將經管之財產點交接任人員，並由總務部門派員監交，致對於所經管財產之類別、數量等，未能確實掌握。

(6) 部分機關學校經管財物遺失時，未查明遺失原因，並釐清責任歸屬，且未依規定檢同有關證件，報經主管機關並核轉審計機關審核；對於不堪使用或無適當用途之財產，未依規定辦理報廢或移撥。

(7) 部分機關學校對物品領用，未填送領物單，未經單位主管審核蓋章，僅以領用登記簿由領用人自行登記；借出物品，未填具物品借據，或到期未還之物品，未即催還；物品之收發增減情形，未按月編製月報表列管陳核；或將未達1萬元以上之物品列入財產帳；另有學校對於物品之管理，分為行政人員使用及教師使用二部分，其中教師部分由設備組整批領用，一次銷帳，惟實地尚存大量物品未使用。

(8) 部分機關學校對於使用中之車輛，已逾保險期間，未辦理續保；報廢車輛未向保險公司申請退還未屆期差額保費；派車單填載不全；未具備車歷卡；未按日填報行車紀錄，以為核發油料之依據；未依規定格式填製每日消耗油料登記表，及每月消耗油料統計表；或由委辦計畫補助經費購置之油料，未集中納入控管；未依規定訂定車輛耗油標準及稽核車輛實際耗油情形；公務車耗油率異常，未依規定安排進場保養調整；車輛維護費用偏高；部分公務車出勤次數及行駛里程偏低，或行駛里程表未予保存；部分公務汽車及機車閒置或使用效率偏低，未確實檢討車輛配置編裝數量。

(9) 部分學校對於增置電腦週邊設備（光碟機、記憶體‧‧‧等）之處理作業方式，多數學校於購置時，雖已依規定列入物品帳管理，惟未於安裝標的加貼「物品標籤」，以利識別，徒增財物盤點及其管理困擾，對於財物管理效能，未能有效發揮。

(10) 部分學校對於非消耗性物品帳務未依財產帳務系統辦理登錄作業，並產生相關表格，如物品標籤、物品簽認單、增加（減）表等，改係以自設「物品類財產清冊」、「動產借用卡」、或使用自行開發之軟體管理，或自訂列帳控管之財物限額，始登帳列管。

(11) 財產及物品管理情形，核有部分購置、捐贈之財產、財物未覈實登帳，或經管之財產漏未登帳，或資料登錄未臻正確，或未覈實填具財產增加單；財產分配使用，未依規定辦理財產移轉登記；部分取得之財產未依規定黏訂標籤；未設置財產帳卡列管及登帳，或財產任意閒置未依相關規定妥處；未依規定辦理財產檢核；受贈財產未依規定估價列帳管理；未依規定程序辦理財產報損及報廢；電腦軟體未依規定填製軟體保管單及軟體目錄，未辦理清點並作成紀錄。

(12) 財產增置減損間有未即時填報財產增減異動單，移撥未即時更新，及人員異動未落實交接，致有帳物不合及部分資料散失等情事；財產之存放地點及保管使用人已異動未辦理更正。

(13) 錄影監視系統之管理維護，核有維護契約訂定未臻嚴謹，且未落實維護契約之執行目的；監視系統損壞延宕數月未積極要求保固承商修復、系統損壞未及時修復，或移機作業緩慢；或維修採購作業失序；影音檔案調閱申請書未經調閱人簽章或核准即提供調閱，未覈實紀錄保管維護，或攝錄之影音檔案保存期限未達規定時限，監視系統未開機運作，或無影像保存記錄；地下道監視系統全面停擺多時仍持續支付線路費等情事。
10、 場地設備管理收入項目查有下列缺失待改進：

(1) 未依規定程序申請租借場地，或未依「臺北市立各級學校校園開放實施要點」(以下簡稱實施要點)規定，於使用7日前提出申請並按計費標準收取場地使用費及保證金，或未依期限收取租金，或未依規定程序報經主管機關核准，逕供民眾或校外團體免費使用，或未依規定辦理填具申請書及切結書，或申請書及切結書未詳載申請日期，或申請書未事先編號，或未簽訂場地租用契約，或未設置借用場地控管表，或逾期繳費未依規定計罰違約金，或長期租用達3個月以上未成立審查委員會辦理審查，或場地使用未訂定管理規章。

(2) 長期使用團體，租借期間逾規定期限，未依規定重新申請。

(3) 校園開放，間有未依實施要點規定標準收費，或漏收場地使用費，或另立名目加收費用，或同一場地使用收費標準不一等情事。

(4) 場地開放管理作業，有提供員工（生）消費合作場地使用，未依規定簽訂「臺北市市有公用房地使用行政契約」，並計收使用租金及場地水電（電話）分攤費用。

(5) 對於招募會員的「開放性團體」，未要求提供每期帳目及營收、支出細目備查，易淪為私人營利工具，無法落實校園開放之美意。

(6) 學校自訂之校園開放實施要點部分內容，與規定相違。

(7) 區民活動中心核有部分閒置或使用效益不彰、民間團體或個人以里辦公室名義申請，規避繳納場地基本使用費、未依規定對申請租用之個人或團體收取保證金及清潔費、出借收入收繳未依管理要點規定辦理、未繳費即先行使用、基本費未依使用次數核算、使用費收入間有延遲繳庫情形、使用人間有留置私物雜亂現場等情事。

11、 出納管理事務處理程序共同性缺失事項：

(1) 收據之印刷、領用、保管及銷號作業，核有未依規定設置自行收納款項收據紀錄卡或雖已設置惟未詳實記錄、或未按月填製收入憑證月報表；開立非機關制式收據、或收款收據未預先編號、或未按編號順序開立收據、作廢收據之起訖號碼未列表記錄並截角作廢、未集中管理作廢註銷單據、或收據報核聯未送會計單位據以入帳、或未依規定辦理收據作廢；或收據未蓋收費人員日期戳章、或櫃台握存單據存量過多，領用控管欠佳，或保管及使用由同一人辦理等，不利控管。

(2) 未依規定程序報奉核定，即自行擴增零用金額度，現金管理制度未臻健全。

(3) 經收款項漏未開立收款收據，或未依臺北市市庫自治條例第9條規定期限解繳市庫。

(4) 約聘(僱)人員離職儲金之提撥、發放及清結作業，未依規定辦理，有損政府及約聘(僱)人員雙方之權益，允應加強專戶管理。

(5) 未依規定足額提撥勞工退休準備金，允應加強專戶管理。

(6) 部分學校由未具公務人員資格之工友兼任出納人員，經辦學校現金、票據、有價證券之收付、移轉、存管及帳表之登記等重要工作，或出納人員任職逾6年，未依規定定期辦理職期輪調。

(7) 出納帳務未隨時登載按日計結，或逐日編製現金日報表，帳務處理有待檢討改善；出納人員登載帳簿，間有登載錯誤，以立可白塗改；執行出納業務時，未隨時依序登入帳簿及結計餘額；零用金備查簿之記載，核有結報撥還之收入款未依實際撥還數登入「收入欄」；預借零用金未適時辦理核銷即時登帳、零用金未適時撥補；代收部分款項，有未透過會計程序並列帳記載。

(8) 部分機關學校零用金支付，間有超過規定限額；公款支付期限間有超過5日以上，及經辦部門遞移單據辦理付款程序時，未簽註其承辦與遞移時間，與公款支付時限及處理應行注意事項之規定不合。

(9) 出納管理單位，對於存管之現金、票據、有價證券及統一收據等，未作定期與不定期之盤點，及作成紀錄陳報機關首長核閱，並另由主（會）計單位至少每年監督盤點1次，與出納管理手冊規定不合。

(10) 未兌現支票已逾提示期限，未依票據法第22條及第130條規定積極清理；1年以上未兌現支票，未依各機關會計機構內控項目及其流程規定通知事務單位簽辦轉回保管、代收款處理；或簽發支票付款對象非政府債權人。

(11) 專戶存款帳戶間有以該專戶承辦經手人員印鑑取代主辦出納印鑑，且尚無簽請核可或相關授權文件，核與規定未合。

(12) 履約保證金連帶保證書逾有效期限，未注意適時清理辦理展延，無法確保債權。

(13) 部分學校未訂定急難救助金或仁愛基金之收支保管及運用規定。

(14) 經管有價證券之質權設定登記書，未由金融機構加註「拋棄行使抵銷權」，或未送存代理公庫保管。
(15) 收入憑證格式未陳報主管機關核定，收入憑證遺失，未檢同有關證明文件陳報主管機關核備。

(16) 銀行存款對帳單未由會計人員收取後轉交出納人員。

(17) 出納管理單位執行出納事務未依規定設置備查簿，或銀行存款結存差額解釋表未由出納人員編製，或將尚未付訖之支出款項登入零用金備查薄，或零用金未經機關首長或授權人核准逕行付款，或零用金已付款單據未加蓋付訖章。

12、 各機關學校核有帳務處理方面待改進之缺失：

(1)部分學校保管款項下列有已超過保固（證）期限之保固（證）金，久懸帳上，未依規定通知原廠商領回，或自通知申領年度屆滿5年仍未申領者，以雜項收入列帳；代收款科目項下，列有已逾5年未支用懸帳，尚未清理，且未依會計法相關規定切實檢討清理。
(2)部分學校於代收款「電腦設備維護管理費」科目項下，列支購置電腦設備款，或按月支付教室機動保全費等，與代收款用途不合。

(3)保管「押金收據」與押金科目帳載金額不合。

(4)代扣勞、健、公保費專戶款，間有未依規定科目妥作帳務處理，並於平衡表充分揭露。

(5)部分機關學校收支款項未透過會計帳務處理，或未覈實於會計帳表表達，或財務資訊揭露欠完整，或帳簿及收支傳票未覈實登載，或部分款項未依規定支給，或久懸帳上未積極清理，或收取款項逕以淨額列帳；屬歲入性質之收入未依規定繳庫；收入款項未妥適分類，或代收款項列帳科目錯誤等情事。

(6)部分機關學校開立銀行、郵政劃撥儲金帳戶未於會計帳上妥適表達，或帳戶印鑑證明非現任有關人員。

(7)辦理補助款及委辦經費，未依規定分別列帳管理，致各計畫帳務不清，不利經費執行之管考作業；或未依規定專款專用，不當墊付他用，有違補助宗旨，允應督促加強改進。
(8)部分機關學校預付費用、暫收款、代收款、保管款等久懸帳上未積極清理；代收款賸餘未依規定繳庫；歲入保證用款項未依規定列帳；自來水、電話、銀行保險箱等押金未辦理退還等；保管款項、保管有價證券已屆保管期限，未積極辦理退還；債權憑證未於平衡表備註完整表達。

(9)部分學校各代辦事項賸餘款，依現行規定無法滾存、辦理退還或應予結清者，未納入基金收入辦理；對註冊後轉出學生之電腦耗材、周邊設備及教學軟體費，未辦理退費或退費計算錯誤，及未代辦轉入(出)生之學生團體保險費投保及退保作業等。

13、 各機關學校核有費用列支及會計事務處理方面待改進之缺失：

(1)辦理各項課後輔導、補救教學及重補修學分等業務，列支不定期巡堂費寬濫、支領巡堂費者，無巡堂紀錄可稽、於同一工作時段內，兼領多項工作津貼，支給內容與各收費規定支用範圍不合，且標準分歧，允宜督促改善。

(2)辦理各項教師甄選及招生入學等考試業務，未依標準或覈實原則列支試務工作費、經費支出數逾各該考試報名費收入，核與收支併列原則不合。

(3)辦理各項中央補助款及委辦計畫，部分經費未依補助宗旨支用。

(4)國內休假補助未確按行政院與所屬中央及地方各機關公務人員休假改進措施第5點辦理，有溢列情事。 

(5)未依臺北市政府規定一致使用資訊中心所開發之薪資發放管理系統，以防弊端。

(6)部分機關學校未依相關規定或支給標準列支老師午餐指導費、導師費、兼職費、出席費、兼代課鐘點費、講座鐘點費、課後輔導加班費、子女教育補助、教職員工國內進修補助、年終獎金、不休假加班費、特教津貼、技能檢定酬勞；同一時段已請領加班費、請假期間（公差假、休假、產假）或畢業班教師於畢業典禮後，又支領授課鐘點費、導護費、加班費、超鐘點費；或經費支用未盡節約；誤列應授課時數；兼代課時數超過規定；未覈實計扣勞、健保及退撫金，允應加強內部審核。
(7)報支加班費未檢附加班起訖時間證明資料、實際出勤時間與原指派勤務時間未盡相符、致浮報或重複報支加班費等情事。

(8)學校未依規定按學生實際上課日數辦理身心障礙學生交通補助費之計發。

(9)公務車修護費用間有超過共同費用編列標準。 
(10)不當減免就讀本校教職員工子女之學雜費及各項代收代辦經費，核與規定不合。 

(11)不當續發已死亡之退職人員三節慰問金。

(12)未依使用者付費原則，核實收取教職員營養午餐費用。

(13)遠赴觀光景點召開研習會，核與市府預算執行節約措施之精神相悖，允宜確實檢討改進以杜浪費。

(14)各高國中(職)未依規定自行核處，減少教師基本授課時數；超授課鐘點費仍依大鐘點原則核發，未核實支給，徒增財政負荷，亟待研謀改進。

(15)辦理學生各項代收代辦經費之保管與運用作業，核有未依規定提報行政會議議決通過、或收費標準逾規定上限、或逕交家長委員會管理及運用等情事。

(16)戶籍裁罰業務核有未依規定填具書面處分案件申請人之違反事實，裁罰處分書填寫內容未盡確實；未確實計算戶籍登記之法定申報期限，致逾時申報日數多有計算錯誤，造成裁罰金額適用錯誤情事；未確依戶籍罰鍰處罰金額基準表規定計罰；罰鍰處分書未編印流水號，內控機制薄弱等未合情事。
(17)未依規定收取租金、房租津貼、使用費、保證金、違約金及應繳還撤銷徵收之土地價款與收回承商應負擔之電費、水費、清潔費、保全費。
14、 部分計畫經費估列與審查、計畫管制與調整、資料填報與查證、計畫規劃與執行等方面未臻確實，致排擠其他計畫之編列，嚴重影響市政資源分配，及計畫管制考核執行成效。

15、 部分計畫、福利服務設施、文化館所、批發市場、及其他市有財產委外計畫案之推動及辦理成效不彰，缺失情形如下：

(1)事前評估及效益分析機制未能落實，致未能評估其可行性及預期效益，擬訂實施時程，確實控管執行。

(2)委外實施計畫及契約未臻周延，計畫辦理程序欠嚴謹。

(3)前置規劃欠嚴謹，致資產閒置，未能提升財產使用效益。

(4)專責策劃、督導及審查機制，或尚未設置，或未落實執行監督功能。

16、 部分或將公務預算無法容納經費移由基金支應；或計畫預算未足額編列，以併基金決算或調整容納方式辦理，肇致基金淪為填補公務預算缺口之後援；或藉行政裁量之名先行辦理支付，實則規避預算審編程序。

17、 歲入保留款收繳執行績效欠佳，缺失情形如下： 

(1)應收行政罰鍰及債權憑證間有未訂定清理計畫，或未依清查計畫及作業流程列管並積極清理辦理催繳。

(2)未確實辦理業務移交或資料不齊，影響後續催繳成效。

(3)逾期欠繳案件間有未依規定移送強制執行，或未於處分期滿後儘速移送強制執行。

(4)以前年度尚未開立裁決書之舉發案件未予控管。

(5)處分書或裁決書未合法送達比率偏高。

18、 歲出預算編列與計畫執行未相配合，歲出保留款執行成效欠佳，主要原因分析如次：

(1)計畫提報作業遲延、或核定緩慢、或規劃作業延宕。

(2)未即時展開準備作業，致影響發包招商作業進度。

(3)先期規劃未盡周詳，工程未能如期施作或阻滯計畫後續執行。
(4)前置溝通協調欠周延，致變更設計頻繁。

(5)各機關間溝通聯繫不周，延宕預算執行進度。

19、 保留款申請作業未覈實評估需求及執行能力，減免（註銷）比率過高。

20、 補助計畫、委辦或代辦經費執行進度落後、未落實審查機制、成效不彰，或部分計畫經費未依規定期限辦理結報、賸餘款未依規定辦理繳庫，或未落實評鑑考核，或代辦經費列支項目與計畫指定用途不符。

21、 事前未能詳細評估及規劃，致補助經費全數遭刪減；補助經費之申請及支用，間有與相關補助規定及核定計畫內容不合，審查作業未確實等；補助規範欠周延，且事前審核未臻嚴謹，事後亦未加強補助計畫之管制考核。
22、 部分重大新興計畫未製作替選方案之成本效益分析、部分計畫報告未具體說明財源籌措方式及作風險與不定性分析，亦未確實計算資金成本率及投資報酬率，及施政計畫之執行規劃欠周延，執行效益欠佳。

23、 未擬訂年度計畫項目，或部分施政計畫之執行規劃前置作業未臻周延嚴謹，研擬之改善措施欠覈實或未能落實執行，致執行成效欠佳；未訂定量化衡量指標並落實計畫管考與執行績效評核；或部分計畫經費實際列支與原編計畫支用項目未符等。
24、 部分歲入歲出預算編列核有未妥作事前評估規劃，未審慎衡量計畫需求或配合相關規定覈實編列或分配，或預算編列與實際執行進度未相配合，肈致預算保留金額龐鉅，執行率偏低。

25、 午餐經費未專款專用、未依實際用餐人數計收午餐費、結餘款未依規定處理，或低收入戶或貧困學生，未依規定減免午餐費，或主、副食支出比例與規定不符，或教職員工未繳納午餐基本費及燃料費，或未依契約規定向承商收取廚房水電費，或得標承商未依契約規定辦理保險事宜，或僱用廚工未訂契約、廚工未辦理體檢，或監廚人員及食材驗收人員，未確實查填廚房工作日誌及自主管理表、未依規定盤點午餐物質倉庫、未按日填列學校午餐供應日記表，或委外辦理午餐之合約未盡周延、未對續約評鑑之項目、內容、方式等予以規範。

26、 部分委辦計畫未事前規劃整合，致計畫零散，無法彰顯效益；部分委託業務未規範經費核付期限，致有活動結束甚久仍未核付等情事。
貳、剔除、減列事項(歷年審核報告剔除、減列事項彙編)

1、 溢支交通費－未依臺北市政府所屬各機關學校核發員工交通費注意事 項之規定所列員工連續請假（含事、病、婚、產、休、公假）在7日以內者（不含例假日）交通費照發，超過7日者，自第8日起扣除交通費。

2、 溢支與發票不合之費用。

3、 溢支建築師設計監造費－未能扣除工程施工預算明細表內未明列之稅捐及利潤。

4、 不合規定之罰款－各機關之罰款不應由機關預算支應。

5、 溢支承辦技術服務機構規劃設計工務監督服務費－教育單位可依教育研究用品免稅，惟施工合約內尚有部分臺幣款屬非免稅部分應詳予考量。

6、 與預算內容不符之支出－預算之核銷未能與預算內容相符。

7、 溢付委託規劃研究費－委託人是否屬於學術機構（或專家學者）或為國內外技術顧問機構，機關須詳加分辨。

8、 列支不合規定之評審費、稿費、出席費、酬勞費、餽贈郵政禮券費用、校外教學工作費、員工自強活動工作人員服務費、趕工茶點費等。

9、 油脂、材料賸餘未予減列。

10、 沒收承商履約金未辦理繳庫。

11、 列支未依規定之業務費－該項支出僅書立收據未開立發票，且該公司當時已申請暫停營業。

12、 已由當年度預算支應之款項，重複保留之應付款。

13、 支出項目與合約用途不符之費用。

14、 列支未依約投保工程營造保險費及設計費。

15、 於保全經費專款列支與市議會審議意見但書規定不合之地價稅。

16、 未實際授課支領之鐘點費。

17、 溢支加班費、導師費、聘用人員之薪資。

18、 訴訟案件假扣押保證金應予收回繳庫及減列非屬經費支出之保證金。

19、 被占用之市地使用補償金未辦理繳庫。

20、 墊付教職員工應自付之健、勞保費。

21、 溢繳地價稅及房屋稅。

22、 溢支之工程款、空污費及工程管理費。

23、 溢支退休人員三節慰問金、退休撫卹費用。

24、 溢支府會聯絡員加勤費。

25、 溢付之清潔、安全及工程效率獎金。

26、 溢付之出勤費、誤餐費、國內外出差旅費及休假補助。

27、 重複報銷水電費及影印費。

28、 列支一般業務費用項下之饋贈禮盒支出。

29、 溢支處理道路交通人員獎勵金。

30、 溢列回饋經費。

31、 列支車輛逾期檢驗之罰鍰支出。

32、 溢支健康檢查補助款、特約醫勞機構兒童早期療育門診補助費、社會福利補助款、子女教育補助費、托育養護補助、老人、兒童收容安置補助、生活補助及津貼、身心障礙福利津貼、老人福利津貼、不合規定之教師進修補助費（內含實驗費）‧‧‧等各項補助款。

33、 溢支保險費。

34、 對公車虧損補貼未依大眾運輸條例相關規定辦理等未合情事。

35、 補助款核銷作業結報程序與活動期程未相配合。

36、 未依廢棄物清理法及施行細則等規定按一定提存比率提撥基金。

37、 收繳停車空間代金未依規定繳入基金專戶。

38、 購置材料逕列歲出實付數，減列未使用部分。

39、 減列未編列預算之偵破專用垃圾袋獎金。

40、 減列重複列帳違反兒童、少年福利及有線廣播電視等法之行政罰鍰收入。
41、 減列未依法透列預算出售市有建物收入及應屬非營業特種基金之收入。
42、 溢列廠商專業責任保險費、營業稅及溢付廠商應負擔之清潔費。
43、 未有損害賠償之發生，惟全數轉列為實現數。
44、 溢付購置腳踏車安全配備費。
45、 減列溢付原住民子女就學交通、學生生活津貼及兒童托育補助款。

46、 減列應退還纜線業者溢繳之租金收入。

47、 減列尚未補助款項及未獲同意繼續支用經費。

乙、市營事業部分

1、 部分基金業務計畫執行成效欠彰核有下列缺失，亟待研謀改善：
(1)開發計畫執行進度緩慢，未有具體成效。

(2)開發計畫一再改變影響土地開發利用及市庫收入甚鉅。

(3)數度折減資本，恐將影響基金業務推展。

(4)預算執行率偏低，難以發揮預算管理功能。

2、 統合中醫部門門診醫療業務，以符以提升經營績效。
3、 某基金辦理補助社會福利計畫，核有下列缺失，亟待研謀改善：
(1)補助作業相關法令迄未訂定一致性社會福利獎助經費考核規範。

(2)經費結報作業規範欠周延，復未落實執行稽核結果。

(3)補助計畫執行進度之控管及督導考核作業流於消極，亟待建立積極有效之督導考核制度。

4、 某基金營運狀況欠佳，利息負擔沉重，加重基金成本及國宅降價求售，造成鉅額損失，亟待研謀改善，以增進營運效能。

5、 給水收入成長有限，部分附業經營持續發生虧損，營運效益欠佳。

6、 用人成本及折舊費用占營業支出比例偏高且逐年增加，支出結構僵化。

7、 部分基金資本支出執行率偏低，保留金額居高不下，允應檢討加強預算執行能力。

8、 某基金部分攤位租金不敷成本效益。

9、 某基金投資效益偏低，亟待研謀改善。

10、 某基金整併後之經營管理成效，仍須加強。

11、 溫泉事業連年虧損，溫泉使用收入計算依據仍未能反映相關成本。
12、 長期不動產投資計畫執行成效不彰核有下列缺失，亟待研謀改善：
(1)某聯合開發區徵求投資人作業未臻周延，延誤開發期程。

(2)銷售預算與計畫執行差異頗巨。

(3)建物出租業務執行績效欠佳且存有疏漏。

(4)聯合開發案權益分配作業欠周延。

13、 重新辦理捷運廣告租賃招商作業，因發包策略失當，造成鉅額隱藏之營業收入損失。
14、 供水管網改善及管理計畫執行情形，委外辦理區域漏水檢測過程存有諸多缺失，或工程管理作業間有欠佳，均待加強改善。
15、 材料、管線資產等之領用、退料、庫存、盤點、報廢、繳庫、變賣等作業未盡周延完善。

16、 溫泉、自來水園區等附屬事業長期虧損，形同以一般水費收入挹注其他附業，顯欠合理。

17、 部分重大新興計畫未依法製作成本效益分析。

18、 某基金業務逐年萎縮，亟待通盤檢討基金存續問題。

19、 某基金收支保管及運用自治條例與會計制度，亟待檢討修正。

20、 推動智慧型運輸系統(ITS)發展計畫，作業未盡周延。

21、 某基金溢付就學貸款利息未妥為積極研處。

22、 某基金業務未配合基金來源及整體社褔政策妥為規劃檢討。

23、 臺北小巨蛋經營績效尚待提升。

24、 某事業財產之列帳及管理作業，未盡妥適。

25、 某基金資金用途採併決算方式辦理之金額龐鉅，過度運用超支併決算之執行彈性，亟待研謀檢討。

26、 某基金辦理地下停車場新建工程計畫未臻嚴謹。
27、 收回市場計畫欠周延，肇致預算無法執行。
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