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壹、前言

   在全球環境問題層出不窮的二十世紀，人們感受到環境危機帶給人們永續發展的障礙與不確定性。而聯合國在西元19年斯德哥爾摩的「人類環境會議」中發表「只有一個地球」一書，其中提到環境教育的哲學理念－「這個單獨位於太空中、支持生命體系的地球，不就是我們所有人類唯一珍貴的家嗎？它是否值得我們去珍惜呢？為了使其不至於崩潰和毀滅，是否值得我們盡一切的智慧、道德與勇氣呢？而這樣做難道就只是為了確保我們人類自己的生存嗎？」這樣的環境思維方式說明了人類已經開始從環境意識的覺醒，逐漸試圖以環境保護行動，重建地球環境的生機，並保障人類永遠的生活。

從1972年在斯德哥爾摩的「人類環境會議」到1992年在里約的「地球高峰會議」，國際間對全球性環境危機的關切已逐漸增加，許多國際性的活動也提出行動方案，而這些行動方案都強調「改變」，而改變的重要且根本的途徑之一就是透過教育來改變個人的態度和行為，使每個人都擁有適切的環境素養和正確的環境行為。（王鑫，1994）。而近十年來，人們更意識到，環境保護工作，必須藉由環境教育的推動，才能提昇並落實人類對環境的關愛、認知、與負責任的環境行為，且環境教育對於要邁向「永續社會發展」的經營，亦有著非常關鍵性的角色；因為，要邁向永續社會必須先讓社會成員有永續性，不但要在理念上產生典範轉移，而且在行動上也必須起而行（王俊秀，2000）。基於以上種種理由，全球各國均逐興起環境教育的風潮。

    1970年開始，環境教育的組織活動逐漸展開，聯合國教科文組織（UNESCO）發展國際性環境教育計劃（IEEP）（UNESCO，1982），
此時，推展環境教育已嚴然成為全世界共同之趨勢。我國也鑒於長期推動環境教育的重要性，於民國七十九年成立「環境教育委員會」，規劃及執行全國環境教育之推展。教育部也依據「現階段環境保護政策綱領」訂定「環境教育要領」以作為全國推行環境教育之遵循依據（環境教育季刊，1993），而加強各級學校環境教育便是其中重要之措施。

    而在各級學校教育階段，中小學時期正是個人一生中發展正向環境教育態度及價值的重要關鍵期（Iozzi  1989）。而教師在其教學過程中，是否能有機會運用不同的方式，不同策略來達到環境教育的目的，對環境教育日後能否培養出「負責任的環境公民」之最終目標的達成，亦有著決定性的影響力。

另外說到九年國民教育對社會大眾的重要性更是無庸置疑，包括：

1. 具有承先啟後的功能。

2. 主要教育對象是處於身心狀態不穩定和可塑性高的年紀，也容易發生問題。

3. 對一個人成長的影響普及而深遠。

4. 九年國民教育的義務化及免費化。

基於以上的四種理由，我們知道國民中小學的基礎義務教育對一個人的身心發展是有著弘遠的影響。而且亦可推知，若環境教育在國民中、小學真正落實，則對整個社會民眾的環境教育紮根動作，扮演了重要的角色。

而自九十學年度起即將實施國中、小九年一貫課程，並規劃在七大學習領域中融入議題式的環境教育教材來實施環境教育活動。因此在此時此刻，環境教育的教學理念如何配合九年一貫的教學理念就格外引人注意。

九年一貫的課程改革是強調以能力指標取代以往的內容導向的教學。因此，九年一貫的教育精神是希望學生學到能帶著走的能力，而非像以往只是背不動的書包。希望教給學生的是能力而非僅有片段的知識內容。在這樣的教育理念下所訂下的十個基本核心能力分別是：（1）了解自我及發展潛能（2）欣賞、表現、與創新（3）生涯規劃與終生學習（4）表達、溝通與分享（5）尊重、關懷與團隊合作（6）文化學習與國際了解（7）規劃、組織與分享（8）運用科技與資訊（9）主動探索與研究（10）獨立思考與解決問題；這些核心能力將引導課程綱要的設計及作成評量教學成效的依據。在此可以清楚看出九年一貫教育的精神已經從過去以知識為主體到現在以行為能力為導向的學習。

   而反觀環境教育的目標，也是朝向最終能培養出一個負責任的環境公民為終極目標前進，亦是一種以行為能力為導向的教學理念。而其具體教學目標在貝爾格勒國際環境教育會議中被提出，包含：環境覺知、環境概念知識、環境態度、環境行動技能、環境行動經驗。這幾項具體目標內涵已經說明，環境教育除了重視知識及技能訓練外，還重視環境覺知、環境倫理觀與實際參與、實踐的具體行動力。所以在環境教育中，所強調的是一種以知識為基礎，以面對及解決環境問題能力的實際行動為教學的最終效果。從這裡，我們不難發現九年一貫的核心能力與環境教育所期盼教導的教育目標其之內涵及精神是十分吻合的。

     而在這種以「環境行為導向」的教學理念及目標下，所強調的是學生生活中行為落實層面及相關之覺知體驗及價值、信念，所以，行為科學之理論與策略融入運用於環境教育政策，也成為環境教育教學過程中重要的元素。

 在環境教育課程設計以負責任的行為導向與九年一貫新課程設計，以能力為導向的目標，一較之下，我們可以預期：九年一貫教育改革課程的全面實施，對於環境教育的全面落實，亦應產生非常巨大的正面影響。也因此在面對九年一貫即將全面實施的今天，全國教師們對九年一貫中環境教育議題，融入各科課程的大單元教學設計理念，及如何運用行為科學理論、策略和行為改變技術等教學策略之階段，已經到了刻不容緩的重要時機。

2、 正規與非正規教學環境教育政策能力設計理念說明
環境教育的目的包含：警覺性（Awareness）， 知識（Knowledge），態度（Attitude），技能（Skill）和參與（Participation）等五類（UNESCO，1980）。而過去的研究常將知識、態度、行為視為單一線性模式的互動連結，亦即認為只要教導有關環境的知識，學生即能自動產生正向的環境態度且出現負責任的環境行為。但是，許多針對學生環境行為產生與否的研究並未支持這樣的行為模式連結（劉潔心、晏涵文，1997；許世璋，1998）。因此，如何透過教師巧妙的設計一些教學策略與活動，以達到這五類的環境教育目的，對所有的教育工作者均是一大挑戰。

    一般而言，教學的實施方式可以區分為兩種，一種是正規教育方式，另一種是非正規教育活動。Mocker 和 Spean兩位學者於1982年（Mocker＆ Spean，1982）提出環境教育教學活動設計時，亦提出環境教育政策亦可同時利用正規教育及非正規教育活動兩種方式來進行。

據此二位學者的看法，「正規教育」即是從組織或是從教師觀點思考學習者需要，提供教育者認為需要的知識。也就是說平常透過學校既有組織及系統的教學模式，大多均是屬於「正規教育」範疇之類。而「非正規教育活動」的特色卻是在教師設計教學活動時，完全考慮學習者的需求與意願，並將學習者先前的經驗、態度、信念納入考慮，以激發學習者潛能，培養學習者產生自發的意願與正向的態度。因此是屬於較彈性課程的設計性質，可以讓老師在非正式上課（課餘時間）的彈性課程時間上做充分運作。

以下就針對「正規教育」及「非正規教育」兩大方向之教學模式及教育理念架構做出近一步說明。

一、正規教育教學活動設計理念說明－九年一貫整合式環境教育模式

九十學年度起即將實施國中、國小九年一貫課程，並規劃在七大學習領域中融入議題式的環境教育教材來實施環境教育活動。眼看正規的環境教育之改革的全面實施迫在眉睫，但在正規教育中的教學模式方面，雖然，部分學科的教學已加入一些有關環境知識的教材，卻往往忽略了環境教育從覺知、知識、態度、行動技能至參與的一貫教學模式（張子超，1999）。而面對嶄新的課程綱要、能力指標，我們究竟要使用何種教學模式才能真正有效落實完整的環境教育。

晏涵文教授與筆者（1997）在教育部的委託之下，所共同主持研究的「環境教育師資養成計劃」中，所發展建構完成的環境教育教學模式，係以Hungerford的「環境議題調查技能與行動教學模式」（Issue Investigation Skill and Action Insturtional Model）為基礎，並融入社會學習理論、壓力模式、生活技能訓練模式、溝通理論、理性行為理論等來自行為科學理論中的重要變項，共同建構而成的一整合式教學模式。這種整合式之教學模式，一方面有相關學理的依據，已似為專業模式教育策略的參考，另一方面也將環境教育從知識到參與的教育目標，一併包括在教學活動大單元之一系列課程設計中，並符合九年一貫以中大單元之設計理念已達學生能力之培養走向統整合一的目標。

（一）整合式教學模式之建構理論說明

1.社會心理層面重要變項的融入

（1）自我效能（Self-Efficacy）－社會學習理論（Social Learning Theory, SLT）（Bandure 1977）：

Bandura（1977）提出社會學習理論，SLT整合了刺激－反應（SR）理論和認知理論，SR理論主要是強調「增強」是行為形成過程中的重要影響因素，不需要經過「思考想像」的過程；SLT則是將認知的理論加入，認為增強確實有助於學習，但是增強的產生是伴隨著學習者對行為結果的期望（內在思考認知）。而自我效能就是內在思考認知的結果，亦即指學生在特定情境下對自己能完成一項特定工作或任務的能力所抱持的信念。所以說只要是自我效能強的人，如果照社會學習理論的角度而言，行為確實會有顯著的增強，而且也確實在一些研究上得到印證。柯惠珍（1998）的研究結果顯示自我效能對學生家中資源回收意圖影響最大，超過態度、主觀規範及社會人口變項的影響力。劉潔心、晏涵文（1997）的研究也發現在環境教育介入前後，學生自我效能是影響環境行為的重要變項。

（2）行為意向（intention to act）－理性行為論（The Theory of Reasoned Action）（Fishbein ＆ Ajzen，1975）：

在理性行為論中，行為改變必是先改變一個人的信念，換言之，如果一個人認為自己應該出現此行為，此行為就會產生。而信念代表一個人對其行為的意志控制力，也就是說行為的產生是由一個人經過邏輯思考的信念產生之後，選擇了要或不要或其他的決定之後才去採取的行為。這理論假設他並不會受到外在環境的影響。就是支持的想法就能夠代表一個人的行為。如果依照理性行為論的角度而言，學生的行為意向越高，行為的實施機率也就越高。
（3）社會支持（Socail Support）－壓力模式（The conceptual Model of The Stress Process）（House＆ Kahn，1985）：

社會支持是強調個人的人際互動中來自個人社會網絡層面所對個人產生的影響。而這些影響在一個人面對外界強大壓力時，可以讓人減輕自覺的壓迫感，甚至可以減緩壓力，可以帶來對健康上的不利影響一共有四種形式，包括情感性的支持、工具性的支持（直接提供所需要的物品如金錢）、訊息的提供、意見的支持。而這些支持，可以避免我們在面對壓力時，無法善加處理而進入的高危險壓力的狀態。因此，當學生有面對是否出現環保行為，如：使用保麗龍餐盒或自備便當的兩難困境時，若能得到重要他人（社會關係中的重要人物，如同儕、師長）的社會支持，則學生展現環保行為的可能性將大增。

2.健康溝通策略融入

（1） 溝通－說服理論（Communication-Persuasion Theory）（McGuire 1989）：是指透過有效的訊息傳送與輸出結果之間所存在的各種交錯影響因素。這些因素包含來自訊息「輸入」時，可能應考慮的訊息來源，訊息內涵、管道、策略及訊息目的，若這些輸入變項在媒體設計之初妥善思考時，則今造成在訊息傳送過程中，效果大打折扣，當然，一項訊息傳送到閱讀人手中，同時亦必須考慮「輸出」時的各種可能影響因素，如暴露量多寡引起注意程度，理解認同程度到最後是否能達到被接受及運用的程度。

因此，在設計一項環境教育教學媒體時，必須一併對媒體使用的代言人，傳送的訊息是否能吸引教育對象，用哪一種媒體最有效，到想要達到什麼最終目的，做一番通盤的考量，才能在眾多之媒體型式中，如幻燈片、有聲投影片、互動式光碟、錄影帶、大型海報、小冊、單張等教學輔助工具中，發展出最有效果的教學媒體。
（2）革新－傳播理論（Innovation-diffusion Model）（Roger 1983）：此理論主要是強調有效傳播對訊息接收的影響力是很大的，尤其當有一項革新的訊息（新的構念、新的概念），希望能影響接收者的觀念或行動時，那麼透過特定的管道，則可由社會系統中的人，將此訊息快速的傳送出去。若依照此理論的角度而言，訊息若越是選擇透過對教育對象而言，是一種有效的傳播管道來傳播時，則學生實行該行為的機會也就越高。因此，如果針對學生族群的喜好程度來設計及選擇適切的傳達管道，那麼學生則較易快速的接受由此特定管道而來的訊息。
（3）社會行銷理論（Social Marketing Theory）（Andreasen 1995）

    此理論是強調行銷策略及商業包裝方式訴求來推銷一項新的訊息，如果將行銷觀念帶入教學過程中，比如考慮學生的需求、用行銷來包裝環境的訊息讓其訊息更讓學生（顧客）接受、或是在實施教學時也考慮到教育投資時，相對的配套措施如外在誘因的配搭，促銷手法及社會所一併付出的成本及教育上回收的具體成果等。社會行銷的策略有四種：

a.顧客群的區隔：不同學生的背景如性別、年齡、過去的經驗、教育程度等，應在設計時予以不同的教育策略，以吸引其參與、興趣。

b.消費者的需求導向：已消費者的滿意、興趣為設計考慮點，先確認學生真正的需求，再迎合其所思所想。

c.結構性的市場調查：事先做好市場調查的多項工作，如分析市場、確認所需、設計、測試、市調、再修正、再推出等循環不息的模式。

d.產品的標誌化：讓推出的教育觀念，有醒目、簡單、又享有號招力的口號或標語，使教育對象對此印象深刻並達到環境有利線索的提醒作用。

若詳加運用以上行銷觀念，巧妙融合至教學模式中，則行銷式的環境教育會更具有成效。

3.生活技能訓練步驟之運用（Botvin, 1980、1982）

    環境教育的落實，是必須將環境行動展現在日常生活中的，所以有許多環境技能如面對問題，解決問題的技巧與溝通、協調的能力，均是一般學生在日常生活中所應具備的完整性的生活技能，因此，將生活技能融入環教課程中，以提昇自我效能，並同時將這些基本生活的能力轉換應用於環境參與及環境行動上，是一舉兩得的教育歷程。
生活技能的學習，主要有三種層面的重要構成要素：
（1）個人技能構成要素：以自我引導的訓練為，如自我對話及自我增強均是強化學生自己面對自己，給自己加油打氣的方式，透過自我引導過程，面對阻力時，能化阻力為助力克服難關。

（2）社會技能構成要素：人與人互動時的社交技巧，如真誠讚美、同理、傾聽、拒絕誘惑及面對衝突時的情緒EQ及自我肯定訓練等。

（3）特定的行為技巧構成要素：如面對特定的環境議題時，所需的學習技巧，如垃圾分類的方式，收藏塑膠袋、製作廚餘、資源回收等。

（二）整合式之環境教育模式之實例介紹

為因應環境教育的推廣的推行，師大衛生教育系的劉潔心、晏涵文教授（1997）承辦教育部及國科會科教組的研究計劃「環境教育師資養成」推廣計劃，從民國81年起，連續三年在新竹師院陸續完成「環境教育師資養成教育計劃及實驗研究」，此研究第一年（81-82年）評估適切的環境教育介入之管道及師生需求調查，第二年（82-83）年則依據第一年之結果的學生興趣與師生反應，進行環境教育教材編寫及媒體製作，到最後第三年（82-84年）以增進師院學生環境行為為主要教育目標，設計教案進行實地教學，並於實驗課完成後，依過程評量結果進行修訂，以期此初探性質課程，能有繼續進行推廣教育的價值。

計劃中所發展設計出的一套環境教育教學模式係以Hungerford的「環境議題調查技能與行動教學模式」（Issue Investigation Skill and Action Insturtional Model）為基礎，並融入社會學習理論、壓力模式、生活技能訓練模式、溝通理論、理性行為理論等來自行為科學理論中的重要變項，共同建構而成的整合式教學模式。

此整合式的教學模式之活動設計，共六大單元。前三單元，主要教學重點著重在增加學生對台灣目前污染現況議題的警覺心和深度的認知，並企圖重新建立起學生的主觀規範（Rebuild Subjective Social Norm）並對環境保護行為的正向態度價值觀，進而能增加學生對別人已從事的環境行為產生感激與認同，換言之，前三單元的重點在當學生抉擇是否出現環境行為時，提昇學生自覺的利益並降低其自覺的阻力，以幫助學生對其行為後果產生正向的評價，增加從事此行為的意向。

後三單元，主要教學重點在增強學生解決問題能力的技巧，並透過在生活情境中練習逐步達成次行為目標的行動計劃，以增強學生的社會溝通能力，來抵抗社會及同儕壓力。另藉著實地情形演練的機會，得到更多信心與支持，以提昇自我效能。換言之，透過「真實生活情境的經驗」與「實用技巧」，並在「充滿支持」與「自覺可行」的自信心中，願意出現嘗試性的新行為。同時藉著教室中「行為預演」的學習與糾正，使此行為在真實生活中轉變為成功的經驗，此成功的感受可帶來更多的信心與動力，以促成再次行動的產生，如此良性互動，使此新行為能變成個人日常生活型態的一部份。以下是教學活動設計之設計理念及活動內容設計簡介：

單元一 環境你和我：

1. 跟你說台灣大地的故事（自製幻燈片、小組討論）：

讓學生藉由觀賞幻燈片這樣較吸引學生傳播管道，將台灣污染現況的概念讓同學更清楚的知道。同時探討環境污染與人類日常生活行為間的關聯性

2. 環境醫生（錄影帶、小組討論）：

藉由錄影帶的播放，讓學生能經由楷模的學習（社會學習理論）去學習這些影片中的人是如何在自己的角色中推行環境行動、落實環境行動。希望能產生見賢思齊的增強效果。更寄望學生能產生自己認為可以為目前台灣環境污染做些正面意義的事之正向信念。像這種較吸引學生注意的教學媒體之運用，就是結合運用了革新-傳播理論中所提到的傳播管道的適切性之觀念。

3. 環環相扣：進一步說明空氣、水、垃圾等補充資料來說明每一種污染與我們之間的層層關聯。

  單元二 環境面面觀

      1.『台灣重要環境議題』之脫口秀（分組主持討論）－議題有空氣、垃圾、水、能源：

        透過學生自己收集資料，自己親身扮演某一個特定的角色對環境議題之特定立場下，去體會出其特定角色所持的立場，及透過激辯的過程中去深思其中價值的衝突點，及建立一套完整的價值體系。透過這樣的方式，能夠加以運用溝通－說服理論，以有效的訊息溝通傳達正面的信念，以增加其行為的落實機率。

單元三 價值澄清與行動方案之擬定

1. 綠色生活之消費指南（實物與討論）

利用學生真正購買環保商品的經驗分享後，增加其認為這是一件值得去做的事之正向信念。也加上運用小組討論分享時的社會支持力量（包括資訊性支持、工具性支持、情感上支持、意見上的支持），來幫助其降低個人再採取環境行動時的自覺阻力。

2. 價值情境－保麗龍的故事（有聲投影片）：

教師播放「生日的饗宴」有聲投影片。觀賞後，請學生就觀賞後的心得提出劇中人在思考是否要採用符合環保的日常用品上，所遇到的矛盾及壓力，之後以開放式的討論方式來進行進一步的深思。像這種較吸引學生注意的教學媒體就是融入革新－傳播的觀念，有效的傳播管道是很重要的教學考量。

3. 清水溝溪自救史－個案研究（有聲投影片）：

教師播放「在那河畔青草青」之有聲投影片，內容是介紹一格台灣第一個由民間自動自發所發起的環保活動，盼望學生能由別人成功實例中，學習楷模的典範（社會學習理論），也間接學會進行環境教育所要具備的知識及技術，並學會那份執著愛環境的心。

4. 環境行動計劃之擬定（分組活動）：

利用團體（小組）的支持力量、親身力行的傳播訊息方式來讓學生藉由團體的力量共同學習如何用問題解決步驟看環境問題。

  單元四  問題解決策略與執行環境行動計劃

1. 第一階段行動成果分享與優點轟炸（小組討論）：

利用小組成果分享的方式，將壓力模式中的社會支持力量帶入，希望藉由其他小組成員所給予的正向回饋，建立解決困難的信心，並產生願意持續進行的動機。

2. 問題解決及行動策略學習－自我引導技能學習情境演練與角色扮演：

藉著預設各種生活情境阻力的社會劇，教導學生由親身模仿劇中角色的經驗，體會在進行環境行為時，所可能遇到的來自個人內在的、社會同儕同體所給予個人帶來的內在壓力。並利用自我引技巧中「自我肯定」、「自我對話」、「自我增強」等技巧的學習，以使學生先學會克服自身阻力的技巧，使自己能再出現環境行為時，增強其自信、自尊與自我成就感。

3. 認知、行為、信念之再度澄清、修正與增強

單元五  環境行動－生活技能訓練

1. 第二階段行動成果分享（小組報告）：形式同單元四中的成果分享

2. 給地球的愛，行動－廢電池回收行動篇（Tow Way Communation錄影帶）：

錄影帶中是以戲劇的方式來呈現，並透過交錯呈現錯誤與正確技巧的運用，所產生完全不同的效果，讓學生了解環境行動成敗與如何面對阻力、如何運用劇中所呈現的各種生活技能有非常大的關係。而這樣的方式也是運用及融入社會學習理論及革新－傳播之觀念，希望藉此讓學生產生學習楷模的間接學習，及有效的傳播途徑來吸收所希望接收的訊息，以間接增加其正向的信念，促進教學的效果。

3. 行動策略－自我肯定社會支持與人際溝通技巧學習模擬情境之行為演練（小組討論）：

  透過小組分享、同儕支持，將劇中所運用的技巧加以運用，且可以以同學對話方式進行直接演練。

    單於六   行動成果展示與經驗分享

1. 第三階段行動成果分享（小組報告）：形式同之前的成果分享

2. 公開契約與自我增強（經驗分享）：

 進行公開承諾及頒獎證明，藉著對未來扮演角色與從事環保關聯的公開表態中，來強化學生在活動暫告一段落後仍能將行動延續下去的動機。並藉著由領取「已修環境教育課程十二小時」的證明書來增強學生已成為一個「負責任的環境公民」之自我認定。

       環境教育是一們跨多門學科的整合性教育課程，其中以培養學生 能夠出現「負責的環境行為」，成為「負責任的公民」為最終教育目標。因此，以上研究計劃所設計出來的教學模式活動設計只是為環境教育延伸更多的推廣可能性，希望這樣教學理念及教學活動設計能夠有拋磚引玉的功效，讓更多的活動之先進及教師們願意參與這樣環境教育的推廣及發展。

（二） 非正規教育教學活動設計理念說明－運用親師互動與社區資源推動學校環境教育工作

教師可在彈性課程時間中，利用非正規教育來進行國民中小學環境教育的教學活動，而針對非正規教育，Reed（1984）列出非正規環境教育的主要四個特色：

1. 以學生為中心

2. 以社區相關事務進行題材

3. 運用學校當地社區資源

4. 以現況為活動設計之重點。

若是想要從事所謂「非正規教育」教學活動時，宜掌握以上四個原則，並儘量以「親身經驗」，「由做中學習」的教學原理加以設計。以下，筆者僅提供幾種非正規教育活動設計形式，以供教師們在教學活動設計時之參考。

第一方面是以親師互動作為教育橋樑

1. 可以藉著互動式教學單張之設計，並配合親師、親子、師生三方面之後續教育活動相互穿插進行之。教師可發下親子互動式之教育單張，並請求學生與家長按單張之教育活動自行完成後，再利用回收之行為檢核紀錄來了解學生進行的狀況。這種活動進行時，不僅可以達到以「學習者為中心」、「由做中學」之教育目的，同時可以達成「培養好奇心」、「正向態度」與「生活技能」之環境教育目標。

2. 藉著戶外教學如賞鳥活動時，請求親子共同參與，並可藉著共同設計觀察單、觀賞路線、學習心得之完成，達到情意之教學目標。

第二方面是以社區資源作為教育橋樑。老師可以利用家長會的組織，並結合當地社區內各現有組織，如社區發展協會、教會、里長辦公處等機構，與其聯合主辦具有教育性意義的親子活動。一方面達到「社區學校化」及「資源共享」之目的，另一方面此種活動方式是完全以學生生活週遭之環境經驗及事務為教育主軸，充分符合了非正規教育之原則。

這些教學設計都強調學生參與實際的環境行動，及藉由解決環境問題的實際過程來激發學習者解決問題的能力及技巧。此外，這些教學活動設計中的內容及方式中所強調的「表達、溝通、與分享」之能力，往往是成敗的關鍵，而這種能力也正是國民中小學九年一貫課程所欲培育的基本能力之一。（邱詩揚，2001）

因此，只要掌握以上原則，國民中、小學皆可利用彈性的課程設計，一方面不增加教師在課堂上的負擔，另一方面可以以輕鬆，設計活潑的方式，使孩子可以產生自願性親近環境的信念與愛護環境的行動。而這種以「學生為中心」的教育活動設計，即可促成階段性環境教育目標的達成。

三、結語：

環境教育，隨著九年一貫教育的實施，逐漸落實將知識及行動的結果合為一體，而這樣以行為為導向的教育方式，不僅必須融入、運用行為科學的觀念，還應將之實施情形視為生活教育落實與否的指標。同時透過對生活週遭環境議題的親身接觸、觀察及扮演，才能產生對環境的尊重與珍惜；而教師在這過程中，責無旁貸的扮演著最重要的促進者角色，就讓我們以落實於生活環境的整合式教育模式及不斷的運用巧思尋找身邊的資源，來為環境教育紮根的工作搭起一座橋樑吧。
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