學而第一

一、孔子說：「把已經學過的功課，時時去溫習，不是很喜悅的嗎？有志同道合的朋友從遠方來，共同研究學問，這不也很快樂嗎？人家不知道我是有才學的人，我也毫不怨恨，這不是一位有才德的君子嗎？」
二、有子說：「一個孝順父母及友愛兄弟姐妹的人，卻喜歡冒犯長輩，那是很少的。不喜歡冒犯長輩，卻會作亂的人，就更不會有了。君子必定用心在孝道上，孝道建立好了，仁道自然產生。孝順父母與尊敬兄長，應該是仁的根本吧！」
三、孔子說：「刻意說出甜蜜中聽的話，裝出討人喜歡的臉色，這樣的人很少有仁心。」
四、曾子說：「我每天以三件事情來反省自己的言行：替人謀事盡心盡力了嗎？與朋友交往有不誠實的地方嗎？老師所教我的，都好好學習並在生活中實踐了嗎？」
六、孔子說：青年子弟，在家要孝順父母，在外面要尊敬長上，做事要謹慎，要廣泛的友愛大眾；並親近有仁德的人，這些都做到之後，有賸餘的精力，便去學習詩書六藝的事。

七、子夏說：「一個人能夠看重賢德而不以女色為重；侍奉父母，能夠竭盡全力；服侍君主，能夠不惜犧牲自己的生命；同朋友交往，說話誠實守信用。這樣的人，儘管他自己說沒有學習過，我一定說他已經學習過了。」
八、孔子說：「君子不莊重，便不威嚴；所學的也就不會堅固。親近忠信的人，不要結交不如自己的人。有過失，就不要害怕改正。」
九、曾子說：「父母去世了，要謹慎的辦好喪禮，表達自己的哀痛，追念久遠的祖先，要誠心恭敬的祭祀，這樣，百姓的道德風貌就日趨敦厚純樸了。」
十四、孔子說：「君子對於飲食不求甘美饜足，居住不求華麗舒適，做事講求勤快而說話小心謹慎，親近有道德的人來矯正自己的缺失；若能如此，這樣算是好學了吧！」
十六、孔子說：「不怕別人不瞭解自己，只怕自己不瞭解別人。」 
為政第二

1、 孔子說：「管理國家要以身做則。如同北極星，安然不動而眾星繞之。」

二、孔子說：「《詩經》三百首，用一句話可以概括，即：‘思想純潔’。」

三、孔子說：「以政令來管理，以刑法來約束，百姓雖不敢犯罪，但不以犯罪為恥；以道德來引導，以禮法來約束，百姓不僅遵紀守法，而且引以為榮。」

四、孔子說：「我十五歲立志於學習，三十歲有所建樹，四十歲不困惑，五十理解自然規律，六十明辨是非，七十隨心所欲，不違規。」

五、孟懿子問孝。孔子說 ：「不違禮。」樊遲駕車時，孔子告訴他：「孟孫問孝於我，我說：﹃不違禮’。﹄」樊遲說：「什麼意思？」孔子說：「活著時按禮侍奉；死之後按禮安葬、按禮紀念。」

七、子遊問孝，孔子說：「現在的孝順，只是能贍養老人。即使是犬馬，都會得到飼養。不敬重，有何區別？」

八、子夏問孝，孔子說：「和顏悅色很難。有事情，子女都去做；有酒肉，老人隨便吃；這樣就是孝嗎？」

十、孔子說：“分析其動機，觀察其行動，瞭解其態度；人藏哪去？人藏哪去？
十一、孔子說：「溫習舊知識時，能有新收穫，就可以做老師了。」

十二、孔子說：「君子不能像器皿一樣，只有一種用途。」

十三、子貢問君子，孔子說：「先將要說的做出來，然後再說。」

十四、孔子說：「君子團結群眾而不拉幫結派，小人拉幫結派而不團結群眾。」

十五、孔子說：「讀書不想事，越學越糊塗；想事不讀書，越想越頭痛。」

二二、孔子說：「人無信譽，不知能幹什麼？就像大車沒有車軸，小車沒有車軸，怎麼能啟動？」

二四、孔子說：「祭奠別人的先人，是諂媚；遇到符合道義的事不敢做，是懦夫。」

八佾第三

一、孔子說季氏：「他用天子的舞蹈陣容在自己的庭院中舞蹈，這樣的事可以容忍，什麼事不能容忍？」

三、孔子說：「對於不仁的人，禮法有何用？音樂有何用？」

四、林放問禮的本質。孔子說：「這個問題十分重大！禮儀，與其隆重，不如節儉；喪事，與其奢侈，不如悲戚。」

七、孔子說：「君子沒有可爭的事情。要爭的話，就像射箭比賽：賽前互相行禮，賽後互相致敬。這樣的競爭，具有君子風度。」
