親子相處之道

隨著年齡的增進，孩子逐漸有自己的主張、見解，但卻未必與父母的想法相同，在父母的眼中，孩子永遠是孩子，現代父母必須了解孩子的想法，進行良好的溝通，以避免產生親子衝突。
一． 如何處理親子衝突：
如果父母用強制性的方法讓孩子聽話，初期可能會有效，但在孩子「心有未甘」的情況下，許多類似的狀況還是一再重演，有些家庭他們在解決問題時常常是父母親贏或常常孩子贏，也有些家庭，他們用特殊的方法，就是沒有輸贏的方法，當問題解決時，沒有人輸，大家都是贏家了。
（一）雙贏策略與方法：
此方法有六個步驟：
步驟一、找出問題（衝突原因）開家庭會議，討論內容具體，有特定主題，每個人都有說話的機會，尊重他人的發言權。
步驟二、思考各種解決的辦法，用腦力激盪法，每人至少想出一個解決辦法，不管辦法可行與否，不能批評別人的意見。
步驟三、評估並討論這些解決辦法之可行性。
步驟四、選擇一個解決的辦法，這個辦法必須是每個人都贊同才行。
步驟五、決定行動的計劃，如何去執行？需要做些什麼事？誰去執行？都可能要一一列出。
步驟六、執行，而且事後檢討。若發現執行後困難重重或根本行不通，再依上述步驟從新來過，週而復始，一直到大家皆大歡喜為止。
（二）傾聽孩子說話，鼓勵並讓孩子表達他的看法與意願：許多父母常犯的毛病就是還沒有深思孩子的要求是否合理時，就一口加以否決，這樣抹殺孩子的需求並不能讓孩子心服口服，反之若孩子是對的，父母要虛心接受，若孩子看法有偏差，則大可不必認同。
（三）軟性的處理方式：父母心中感到生氣時，稍微留幾分鐘或深呼吸，讓自己的情緒紓解一下，冷靜下來，不要情緒的話語，且就事論事不翻舊帳，不做人身攻擊。
（四）父母子女雙方要勇於承認錯誤，誰不對就該道歉：一方面讓孩子知道，父母也是人，也有喜、怒、哀、樂的情緒，父母做錯事勇於道歉，給孩子一個良好的身教示範，另方面也培養孩子負責任的態度。
（五）設身處地去了解彼此的感受：以同理心對待，父母要站在孩子的立場考慮孩子的想法，也希望孩子能體諒父母的苦心。一切無謂的爭端，自然能化解於無形。

二、良好親子關係的要素有下列幾點：
（一） 尊重：不論小孩年齡的大小，父母都應以獨立個體的態度待 之。
（二） 信任：父母要相信孩子有處理問題及分析判斷的能力，父母可以從旁協助，但不是「取而代之」，如此孩子才有機會學習獨立自主及為自己的決定負責。
（三） 關心但不干涉：孩子隨年齡的增長，對父母的依賴會逐年遞減，有時為了彌補那種「失落感」和「被需要」的感覺，父母會付出更多的呵護與關心。但也容易造成孩子有被干涉、被束縛的感覺，若雙方的互動是彼此關心不干涉對方，讓彼此都有自己的自由空間。
（四）分享彼此之間的感受：分享彼此的感受是維繫親子關係的要件，也是了解的基礎，許多無心的表現常會造成親子間不必要的隔閡，妨礙正常互動過程，若能經由相互坦誠的分享感受，不但能夠化解不必要的誤解，更能促進彼此間的關係與默契。
（五）培養孩子的價值觀念：公平是孩子很重視的一種感受，上一代的價值觀不一定是錯的，但社會變遷，可能使上一代重視的價值觀，變成下一代永遠解不開的謎語。其實，塑造孩子價值觀最好的方法莫過於以身作則，只要親子關係良好，子女自然會模仿父母的行為舉止與觀念，但仍須孩子自己去做判斷與選擇，多提供孩子相關的資訊，以「共同參與的問題解決」方式，和孩子討論出他們的價值觀，才是最有效的方法。

三、如何做好親子溝通

如何做好親子溝通，則有下列原則可做參考：
（一）同理心
以對方的感受來衡量或了解對方的感受，父母以同理心與子女溝通，在給予建議之前，先要確知子女真正需要是什麼，才能避免溝通不良、磨擦等。
（二）唯有全然被接受才能覺得他被重視
和孩子溝通，不要祇偏重學業、健康、交友，應該擴展到其他方面，讓對方對自己、家庭、父母看法都能表達他的看法及感受，因為一個人唯有全面被接受時，才能真正感到自己是受到父母的重視。
（三）避免負面、尖銳的用辭
如父母罵孩子說：像豬、像呆子、不孝子、女、笨蛋等，一些心理學家發現我們用「字」影響自己和別人的情緒很大，久而久之，會有「自我應驗效應」。不笨也會變笨。孝順的孩子也會變成不孝子。
（四）管教要有原則
1. 一定要有合理的規範，談到合理規範必須做到以下數點：

a．父母雙方有一致的要求原則，不論雙方心情的好壞，都不受影響。
b．兩代之間的管教也要一致，保姆或祖父母帶的孩子往往不盡理想，是管教方式不同的結果。

2.多鼓勵：

鼓勵是不牽強比較，以個別的個體為鼓勵的對象，我們重視的是努力的過程，而不僅僅是成果的表現。

（五）尊重孩子是個獨立的人格
孩子需要父母的指導、教誨，但不能專橫強迫，鼓勵孩子說出內心的感受，是保持親子關係最好方式，承認父母孩子都有不完美的權利，而且不拿兄弟姊妹做比較，尊重個人的人格給予肯定，讓孩子親自體驗生活的考驗，適度的磨練，避免過度的保護和教導，讓子女建立自律的生活並為自己的行為負責。
（六）溝通是雙向、互動的
1、在父母方面：應體會到威權、唯命是聽的教養方式已不合乎現代社會，親子溝通重質不重量，父母平常就養成談天、分享心情的習慣，扮演傾聽者、陪伴者，亦師亦友的角色，而不是下達命令的指揮官或金錢、物質的供應者。
2.在子女方面：如能體會父母在嘮叨、干預背後也許包含著父母的擔心與關心，若與父母意見、看法起衝突時，能放下抗拒的心理去思考父母的勸誡是否合理，而不是一味的排斥，莽撞行事，親子關係良性互動的溝通應非難事。

四、結語

　　當親子關係面臨衝突時，究竟應該遷就子女的意見，抑或子女順從父母的看法？湯麥士．哥頓博士建議父母對子女的態度要作根本上的改變，父母要學會「積極聆聽」以及忠實的傳達自己感受的技巧，當親子間發生衝突時，父母能夠不以權威的態度，心平氣和的與孩子一起討論，以找出一個能為雙方共同接受的解決辦法。如此既不需要犧牲任何一方，更不需要使用權威去強制執行，完全由雙方坦誠相處，共同決定，如此不但可以發展孩子思考能力，也易於發覺真正的問題所在，此外因孩子參與作決定，也會自願的實施雙方所決定的解決方法，孕育孩子自律、自制的個性。
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