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摘要：

本篇文章主要探討不同觀點的教育理論如行為主義、建構主義對於電腦輔助教學所呈現的不同形式來加以探討。

首先是關於行為主義學派。有兩位代表人物：一位是認為學習是經由一些活動，幫助學習者建立刺激與反應之間關連性的桑代克；另外一位是將桑氏理論中刺激與反應作更廣泛界定的史金納。此兩人的主張理論對當時電腦之間呈現兩像重要因素：一是反覆教學，另一為回饋機制。以及史金納的編序教學延伸出來的電腦輔助教材－－強調學習者與機器的互動。

皆下來是新興起的建構主義學派。指出媒體本身並不足以影響學習效果，不像行為主義影響這麼深。學習效果決定於能否建立一個經過妥善設計的環境，讓學習者進行知識的探索及整合。唯有真正地「整合」內容與電腦，才能發揮最大的效果出來。
    另外並討論電腦輔助教學設計－鏈結模型。用其思考模式來應用克服電腦輔助教學部分教學的問題。此模型包括四個步驟：一為找出學習或是教學的問題所在；二為找出解決問題的教學策略；三為決定教學內容的哪些部分需要靠科技才能有效率的呈現，此步驟才討論到電腦的部分；最後一個步驟為考慮電腦對於所需要的教學活動策略有什麼幫助。總體來說，對電腦的角色，不再是告知答案是否正確，或被動的呈現使用者選擇的內容，而是提供學習者一個自由探索的環境，來經歷知識建構的過程。

最後談到電腦輔助教學教材的製作可有兩個方向：一為「知識內容的系統呈現」；二為「提供知識探索環境」。前者知識內容學者與程式設計專家各司其職，合作上較容易；後者兩者都必須對於對方的領域有一定程度的瞭解，但這類的組合並非隨處可得，因此前者的產品較豐富。

評論與心得：

由於時代的變遷，因此原有的理論基礎將發展出另外一套新的理論出來，由行為主義到建構主義對於電腦輔助教學所帶來的影響也隨之各異。針對這一篇文章，個人有幾點看法：

1：這篇文章提到行為主義對於達到良好學習效果的關鍵，在於學習者能反覆練

   習，並且樂於學習，我相當贊成這種觀點。因為所謂「熟能生巧 」，對於一

   個技能或一種行為要能熟練且能運用自如，需要靠先天的智慧之外，最重要

   的是要能加以練習。人沒辦法一件事一次就能完成，必須經過多次錯誤的動

   作或想法之後，然後加以調整及修正，最後以正確的觀念或動作加以反覆練

   習以達到精熟的階段，才能有良好學習效果，但前提必須學習者本身喜歡作這件事才行。因為學習者如果不樂於學習這件事，外力的介入只是讓他表面上在做，實際上根本心不在焉且沒有將其吸收記憶，完全對於學習效果根本沒有幫助。所以上述兩者的條件對其學習效果的影響有決定性的因素。

2：發現式教學法如果教師或教材提供學習的引導，是不符合建構主義的教學方式，這樣的邏輯其實是不正確的。我也贊成上述的說法，因為建構主義重點雖然是重視學生主動思考，但是如果完全由學生來進行活動過程的話，可能會對某一個觀念過於鑽牛角尖，甚至百思不得其解。主要就欠缺臨門一腳，也就是教師能從旁引導協助，但不是完全要讓學生獲得的知識一五一十的被授與。教師的地位可由過去知識的主動傳授者演變成被動的知識諮商者、引導者。這樣才符合建構主義的真正精神。

3：這篇文章提到「 小明有10元，買一顆糖5元，請問小明找回幾元？」以及

   編一個故事，並拍攝一個小朋友去超市買糖果的影片，然後記算所找的金額

   。作者認為兩者皆是反覆練習，並不因為加入了背景故事或是人物影片之後

   ，相同的練習活動就變成情境教學或是建構主義。對於以上觀點我個人有一些意見，那就是將一個平面紙上的計算題改採用生活化的方式來呈現，像上述去超市買糖的影片來記算，就是滿生活化的例子。可讓學生因為會算加、減、乘

、除而能應用到平常實際生活上，像是購物、搭公車、儲蓄等，其實本身就是一種情境教學上的應用，而不只是單純計算上反覆練習而已。

4：這篇文章談到媒體本身並不足以影響學習效果。學習效果決定於能否建立一個經過妥善設計的環境，讓學習者進行知識的探索及整合。唯有真正地「整合」內容與電腦，才能發揮最大的效果出來。我個人非常贊成這種說法，因為就以電腦教學軟體來講，如果只是學習者只要照教學軟體上的步驟按按鍵就可獲得知識內容，而根本不需要讓學習者進行知識的探索及整合，如果這樣一直下去的話，學習者除了思考能力大大的退化之外；更可怕的是將來狀況發生時，根本不知所措而毫無招架之力，最後只能乖乖豎起白旗投降。

   因此，能真正地「整合」內容與電腦，讓學習者能發揮經由電腦軟體之設計引導而靈活運思分析，對於以後面對突如其來的情形時，能加以迎刃而解。

5：對於電腦輔助教學教材的製作，後者提到知識內容學者與程式設計專家必須對於對方的領域有一定程度的瞭解，但這類的組合並非隨處可得的看法，我個人有一些意見。我認為由於新世紀的到來，而且是資訊科技爆炸的時代，身為人類對於吸收新知及技術更是無法避免，尤其以電腦資訊來說。所以不管是知識內容學者或者程式設計專家對於彼此的領域都會有一些基本的認識，而不再像是以往各管各的，互不相干。因此，兩者截長補短，相互溝通協調，這樣一來，所創造出來的電腦輔助教學教材才能發揮到淋漓盡致；對於學習者學習的效果才能發揮事半功倍的效益。

       總之，身為教育下一代的教學者，對於電腦輔助教學教材的採用以及選擇更需要加以斟酌與熟慮。原因無它，就是要讓學生能發揮最大的潛能，以對於未來各方面的學習，能有實質上最大的助益與效用。期盼大家相互共勉之！












