【讀書方法、心態經驗談】
王瑋學長  現為台大醫學院五年級學生
前言
　　讀書不外乎就是要找到方法，方法對了，成績便會逐漸有所起色。當然，在讀書與考試的過程中，挫折是在所難免的，但如果因挫折而卻步，先前的努力就白費了!因此以下除了介紹學長自身的讀書方法之外，也會分享在讀書時應有的心態。
讀書方法
　　一般人剛坐上書桌，常常會不知道自己要先從哪一科下手，在這裡先跟大家分享第一個原則:自我分析，分析自己對於每個科目的興趣與強弱，有人擅長理科，如理化、數學；有人則擅長文科，如國英文、社會等。將科目強弱的順序排出來之後，便實行第二個原則:精神狀態好時先念弱科!自己精神最好的時候就是對症下藥的好時機，即使弱科的難易度是10分，你用100分的精神力與之抗衡，絕對有勝算!(有點像在打電動，但事實就是如此~!)弱科念累了，再換念強科，縱使自己的精神力只剩下20，但強科畢竟是自己拿手或有興趣的科目，念起來的負擔就不會那麼大。此外，在念書的時候千萬不要認為自己在做白工，來，跟我念一遍，不要認為自己在做白工!要是連自己都放棄自己，那有誰能夠救得了你呢?一切都關鍵都在於兩個字:信念。
　　接下來，要分享的是讀書時間分配的方法。先從平日談起，平日在學校除了段考、模擬考等較重要的考試外，一定會穿插許多小考，如果讀書當天的隔天有安排小考，就將小考的準備擺到第一順位，準備完了再開始進行弱科(強科的程序，當然，如果預先知道小考的日期，能夠提前分段準備也是不錯的選擇，端看學弟妹自己的彈性安排~!若是隔天沒有小考，則照上述的科目順序原則，一天不要超過三科，建議時段如下:19:00~20:30(休息半小時~21:00(21:00~22:30(最後半小時寫小日記聽音樂~!
　　在上一段我們提到了平日的讀書時段安排，接下來要繼續談到假日的時間分配。假日顧名思義就是讓自己放鬆的時段，適當的休閒活動絕對是必要的!(例如:打球、看電影、唱歌等)與平日時段不同的是，假日的時段允許你有彈性的科目安排，以我自己的經驗，一強科一弱科的交替安排，或是一文科一理科的交替進行都能收到不錯的效果。此外，假日的讀書時段可分為早、午、晚，以下將分項敘述。
　　早上的起床時間取決於你自己的決心與體力，以自己能睡飽但不要睡太晚為原則，建議的起床時間大概是早上8點~9點這段時間，且早餐一定要吃!就我自己來說，早上剛起床時大腦會比較昏沉，較不適合念數理，故建議將文科排在早上第一科，讓大腦接收文字並仔細咀嚼，當作是熱身。原則上早上的讀書時間大約是3小時(9點~12點)，如果能起得更早(要睡飽)開工的話會更好，端看個人生活習慣而定。若早上讀得非常扎實，下午便可安排適當的休閒活動，亦可在休閒活動開始前安排一個小時念社會科。
　　假日晚上的時段可分為兩個部分討論:週六與週日。週六晚上是最好利用的，因為隔天早上絕對沒有小考的包袱(廢話)!這個時段除了可針對自己的弱科加強外，也可將星期一~五因小考延遲、沒有讀完的進度排到這個時段，千萬不要讓周六晚上荒廢掉!週日晚上便要準備收心以面對接下來一週大大小小的考試與作業，因此最好回到平日晚上的讀書步調與作息~!
各科準備淺談
通則---來，跟我念一遍:不懂的一定要找老師問到懂!!

國文: 人人叫苦的文言文一定是大家苦手的地方，最低的能力要求是要把課本裡的經典文言文看熟，包含解釋與文章大意、主旨等，都會是大考、模擬考題目的重點，沒有人能一拿到文言文就通篇看懂的，一定要靜下心來拆解其中的字句，翻成白話的語言，再從題目中找線索。此外，語文常識的部分在課本中並不常見，建議另外買參考書，或是向老師尋求課外的補充資料，書信格式、對聯、匾額賀辭等都會是大考命題的最愛~!
英文: 一切都是從單字與文法著手，單字不懂文章就看不懂，文法不懂題目就不會寫，總而言之英文就是單字與文法構成的八卦爐。單字的背法有很多，瘋狂抄寫的徒法煉鋼固然有用，但如果要將單字活用活記的話，最好是把單字拿來造句，並將新學到的文法合併使用，效果會更好!文法的部分就真的要下苦工了解@@這部分如果不懂，可能就要求助學校老師了!

數學: 可以分為代數與幾何兩個部分。代數從一開始簡單的一元一次方程式到中段的因式分解，再到最後的一元二次方程式、拋物線，內容稍嫌繁雜，個人認為代數的基礎來自於因式分解與乘法公式，因式分解講求多練習，乘法公式則是背熟與活用；幾何最重要的則是相似三角形，在幾何圖形中找到一組又一組的相似形，除了需要耐心之外，更需要培養自己的觀察力。數學的公式不是不能記，而是不能死記，多抓題目練習，便能找出公式存在的意義與活用的方法!
理化: 可分為化學與物理兩個部分。化學的基礎來自元素符號與莫耳數的計算，只要將莫耳數的計算弄熟，後面的酸鹼鹽與氧化還原等相關計算就不是大問題!物理的部分，最麻煩的就是力學的章節，其中以浮力與牛頓定律較為困難，然而準備的原則與數學如出一轍，公式人人都會背，但題目不是每個人都寫得出來，要去了解公式背後的意涵，以及專有名詞最原始的定義，觀念才會清楚。
生物: 生物的每個章節獨立性非常強，因此在準備的過程中，可將各個章節獨立出來分別加強。除了學校老師的講義之外，建議學弟妹可以另外買一本生物的”圖表”以及總複習用的參考書，圖表有助於你在大考前於最短時間內掌握重點，參考書則可以鉅細靡遺地掌握各版本的精華，這兩本書再配上前面的通則，應該就足夠了!

歷史: 可分為台灣、中國、外國歷史。歷史課文看似繁雜，但若能將文字與場景做出想像與結合，在背誦上會有意想不到的效果。另外，國中歷史不會要求學生死背年代，因此不用在年代上多所著墨，只要知道事情發生的相對順序即可。強烈建議學弟妹買一本歷史圖表做為參考!
地理: 四個字，心圖合一。一切地理的細節都要從圖說起，地圖可以透出自然地理的端倪，自然地理便進而影響人文地理的樣貌。強烈建議學弟妹買一本地理圖表做為參考!

公民: 與歷史、地理比較起來，公民算是比較簡單的一科，大略可分為社會、法律與經濟三個部分。社會的部分算是最簡單的，只要將專有名詞的意義搞懂即可；法律的部分比較繁瑣，各個位階以及刑法、民法的年齡限制，在題目中會與時事、新聞等實例做結合出題；經濟的部分除了簡單的計算，也是有一些專有名詞要記。課本的內容大體上就已經足夠了，不需要鑽太多牛角尖!
心態
　　各位學弟妹，這篇經驗分享已經快到尾聲了，學長除了能在讀書方法與各科準備方面提供點粗淺的意見之外，書本以外的事情，學長也想要稍微囉嗦一下。
　　現在的國中升學是採多元入學的制度，國中畢業後，再往上除了高中之外，還有高職。讀書不外乎就是為了考試(至少目前是如此)，但就算你們在課業上的成就不如人，也不必因此氣餒，重要的是知道自己的興趣與志向，並朝著自己的夢想前進，沒有必要把分數的高低與成就高低畫上等號，沒有什麼是百分之百注定的。如果你對美髮、美容、烹飪之類的很有興趣，那麼高職會是你下一個應該停留的地方，在那裡你可以學到相關專業的技術，將來可以以此謀生；如果你對高科技產業、律師、醫師之類的有興趣，那麼高中將會是你的下一站，你要追求的志向是需要更多的努力才能達成的。記住，要知道自己為什麼要念高中，為什麼要念高職，不要因為念高職就覺得自己不如念高中的人，這是很不可取的想法。
　　再來，要給努力的學弟妹一些鼓勵。你們可能會覺得自己已經很認真了，但考試的分數就是高不起來，因此感到挫折、沮喪，請你們先看看以下的圖:
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這是數學的指數圖形，剛開始努力時，你們可能位在圖形的最左邊，緩慢的向上爬升，你如果這個時候就放棄，就等於放棄掉接下來繼續向上的可能，而且只要你過了一定的點，你向上爬升的幅度就會越來越可觀!所以途中遇到挫折的學弟妹們，輕言放棄是不是嫌太早了呢?
總結
　　希望學弟妹們不要把學長當成一個嘮叨的大人，也希望以上的建議能夠繼續幫助更多的學弟妹!讀書的路雖然辛苦，但只要懷有夢想與動力，一切的努力都會是值得的!共勉之!!

(有問題的話可以寄信: b99401101@ntu.edu.tw我會盡我所能回答~=)
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