

不要輕易懲罰告狀的孩子…

4個方法教你怎麼引導愛告狀的小孩？
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    最近一段時間，我發現家裡三歲的弟弟經常跑過來跟我告狀，「姐姐搶弟弟的玩具」、「姐姐不跟弟弟分享玩具」、「姐姐用剪刀亂剪東西」，開始我還覺得沒什麽，直到有一天，女兒跟我說：「媽媽，弟弟在學校也很喜歡告狀。」這時候我有點警覺了，弟弟現在還小，可再大一些，比如進入小學以後，愛告狀的小孩可得不到其他小朋友的歡迎。爲了避免兒子把告狀當成癖好或者習慣，我可要從他小的時候就好好引導他。

小孩爲什麽愛告狀？

其實，小朋友告狀是天性，家有三歲以上小孩子的爸媽們，恐怕都或多或少聽到孩子跑過來跟自己講其他小朋友的「錯誤」。兒童心理學家告訴我們，三到五歲的孩子都喜歡告狀，而且這種行爲的高峰期可能要持續到七歲。那麽，小孩爲什麽要告狀呢？
一、爲了規則。弟弟跑來跟我說，姐姐哪裡哪裡做錯了，其實是在講，姐姐沒有遵守規則。三五歲的孩子，開始學習很多規則，即使他自己也常常違反規則，但這不影響他看到其他人踩線就跳起來告狀。因爲對他們來說，這些規則都是硬邦邦的，世界是非黑即白的，當他看到有人違反規則，他會覺得這是對自己的侵犯。這種感覺，越是小的孩子，越覺得強烈，一般小朋友差不多要到七歲才會對這些規則有一種彈性的理解。

二、爲了注意力。有時候，小朋友覺得自己被冷落了，或者覺得自己不受重視，於是他通過告狀，讓大人注意到他，讓其他小朋友的形象變差、而自己的形象變好。這種情況很常見於兄弟姐妹之間的競爭。

三、爲了報復。一般來說，三五歲的小孩子告狀都是無害行爲，起碼他們的動機是很單純的。但偶爾，尤其在比較大一點的孩子身上，告狀會成爲他們報復其他小朋友的工具。

四、爲了權力。有些小朋友很有控制欲，總想做「孩子王」，但是他又不知道該如何控制其他小朋友，這個時候就通過告狀，讓大人幫他「控制」。

父母怎麽引導呢？

    如果爸媽發現自己的孩子很愛告狀，還是應該多做引導，一方面，我們不希望孩子長成一個因爲愛告狀而惹人厭的人，另外一方面，我們也希望孩子遇到衝突自己解決，而不是總要找父母老師做仲裁。那麽，爸媽們可以怎麽做呢？

一、不要輕易批評懲罰告狀的孩子
    如果小孩總跑來和你告狀，別太快的指責他這種行爲，而是要搞清楚他的動機。其實，小孩告狀不完全是壞事，特別是對學齡前兒童而言，他們這樣做，最起碼表明，他是了解規則的。另外一方面，告狀是解決孩童衝突的一種方式，而這種方式總比直接動手搶東西、打人來得好一些。在只有三兩歲的孩子身上，告狀還是他們鍛煉自己語言能力的一種方式，看到一件事情把它描繪清楚，對於三歲的孩子來說，也並不是那麽容易呢。

二、釐清事實，區別對待
    做爸媽的，雖然不希望孩子經常告狀，但同時也不希望跑到另外一個極端：小孩子慢慢的什麽都不跟父母講了。所以，對待愛告狀的小朋友，需要有一些技巧，要讓他從爸媽的反應來自己體會，什麽樣的情況應該來告狀，什麽樣的不需要。什麽樣的需要呢？涉及到人身安全的。比如弟弟來告狀，說姐姐在玩牆上的電線插孔，這是危險的事情，爸媽除了要趕緊阻止姐姐，也要同時稱讚弟弟，讚他保護了姐姐的安全。

三、不要輕易懲罰被告的一方
    在大多數情況下，小孩子來告狀，都是無關緊要的小事，雖然確實有一方違反了規則，但是爸媽也不要因爲聽了一個小朋友的話，就去懲罰那個違反了規則的小朋友，因爲這樣就會讓告狀的人更愛告狀，而且這對被告的那一方也未必公平，因爲告狀的小朋友很可能誇大了另外一方的行爲。所以，在不涉及安全的情況下，爸媽聽一聽小孩子的饒舌就好了，不用急著跑去當裁判，慢慢的，愛告狀的那個小朋友就了解了，什麽樣的情況需要靠自己來解決。

四、增加告狀的成本
    小孩來告狀的時候，爸媽可以委派一個任務給他。比如說，姐姐來告狀，說弟弟未經允許就玩自己的玩具，你可以讓她把這個場景畫下來，過後爸媽有時間的時候再看。慢慢的，小孩子就發現，原來每告狀一次，就多出來一件事情做，告狀這麽麻煩，那就算了吧。

五、與小朋友一起找出解決的方法
    三五歲的孩子，雖然了解了規則，但遇到同規則不那麽相符合的衝突時，往往不知道該怎麽辦，這時候他自然而然的會來跟爸媽／老師講，這當然也是告狀。比如，我家弟弟有一次在遊樂場玩滑梯，突然衝過來一個男孩子，狠狠的撞了他一下。弟弟跑來和我告狀，這在我看來，當然是一件小事，我當然不可能跑去把那個男孩子教育一番，可是對三歲的弟弟來說，他不知道該怎麽辦。於是我跟弟弟講，你可以告訴他，你撞到我了，要說對不起。爸媽幫助小朋友找出面對問題的方法，下次他遇到，自己就知道怎麽辦，就不覺得需要來「告狀」了。

