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        基隆市長樂國小老師沈雅琪在網路社群上以「神老師」聞名。雖是姓氏諧音，但她在帶領特殊生的確也頗「神」。她曾是凡事認真的嚴師，卻因為生下學習障礙的女兒，讓她重新反省當老師的初衷，思考如何面對能力不一樣的孩子，並全台演講推動特教融合理念。
「我知道你是亞斯，但是你不能那麼固執」

「我知道你過動，那現在請你坐好」

「我知道你有學障，不過你努力一下，總會認得幾個字吧！」
    以上這些教學現場的老師對特殊生常常脫口而出的話，乍聽之下頗有道理。但在基隆市長樂國小任教的沈雅琪說，仔細想想，說話者雖然知道孩子有特殊需求，但對特殊孩子的痛苦、困難的理解，其實僅止於表面。
    為什麼老師不願意接納這些特殊的孩子呢？沈雅琪說：「老師並不是不願意接納，而是真的無法理解。好比我在生老三之前，不理解怎麼會有『學不會』這種事一樣。」
    有18年資深導師經驗的沈雅琪，直到自己當了特殊兒家長之後，才開始真正理解。沈雅琪有3個孩子，老大、老二是男孩，9年前她生下老三，女兒10個月時因台大腦部斷層掃描結果，判定她終身學習遲緩，直到兩歲拿到中度身心障礙手冊，這件事徹底改變了她的人生。在那之前她是嚴格盡責的「虎師」，始終鞭策落後的學生要「再努力一點」，有了老三、讓她重頭檢視當老師的初衷，也讓她反思該如何看待能力不一樣的孩子。
    女兒小一時，沈雅琪安排她進自己服務多年的學校，以為一切妥當，女兒卻在她最有把握的學校，被禁止上體育課3個月、受教權遭剝奪，讓身為特殊兒家長的她，遭受莫大打擊。她明白老師的「不理解」，對特殊兒和家長的遭遇也感同身受，因此她開始全國南北奔波，對老師、家長演講，希望大家能更重視特殊兒在學校的處境。
    演講完後，總會有一些無助的老師上前詢問：「該怎麼對待某一類型的特殊生？」沈雅琪總是說，唯一的方法就是接納他／她，沈雅琪說：「如果眼前這個讓你頭痛的小孩，是你的孩子，你不會希望老師跟你說『我沒辦法』，你會想盡辦法幫助他，而不會排斥他。」

    沈雅琪從4個面向，提供教育現場老師務實方法，幫助特殊生融入班級：
1、放下批判、換位思考，先同理才能接納

    過去在談普通班的特教融合，側重在如何讓特殊兒變正常的「教學技術」，比如怎麼讓過動兒乖乖上課、讓亞斯的直言不要惹怒同學等等。然而老師若能擺脫想矯正他們的心情、換到特殊兒的位置思考，或許是親師生三方互相同理、合作的起點。
    沈雅琪以她帶過的一位過動兒（A生）為例說明。A生上課時會手持長尺揮舞，還加上「配音」，沈雅琪很怕他會揮到其他同學，也怕影響上課、干擾到同學，於是過去搶走了A生手上的尺，但他馬上又拿了另一個物品揮起來，隨即又被搶下。沈雅琪個頭高、嗓門大，A生雖憤怒卻敢怒不敢言，沈雅琪怕A生壓抑的情緒在稍後科任課爆發，狀況勢必得處理，但她卻遲遲想不出有效方法。
    沈雅琪觀察，當A生手上的東西被搶、被禁止揮舞物品時，他竟開始剝手皮。她驚覺制止行為給孩子帶來嚴重焦慮，她換位思考：他上課是否需要這些東西才能情緒穩定的上課？於是她與A生的媽媽溝通，決定提供不會發出聲音、也相對安全的「黏土」讓他上課捏。另一方面沈雅琪也跟A生約定，他捏黏土的「飛行範圍」要限制在身體以內，不能舉高遮住後面，也不能揮到其他同學。
   「忽然間他變成一個好可愛的孩子，靜靜的摳黏土，他又是一個聽覺型的孩子，雖然沒在看我，但有跟上我的課，我們彼此都用最舒服的方式上課，」沈雅琪形容。

2、擺脫盲點，懂得求助其他老師

    很多老師一輩子只遇過一個自閉症（或各種特殊障別）孩子，而終於帶得順手時，孩子就畢業了，然後又得面對另一個全新挑戰。「許多導師非常無助，因為學生就這樣交到我們手上，卻沒教我們怎麼帶，」沈雅琪認為，要能讓特殊生融入班級，重要的是與學校團隊合作。
    像是沈雅琪曾帶過一個腦瘤兒，生活上明明可自理的部分，卻一直要求她來做，比方上廁所要她幫忙脫褲子、吃飯要她幫忙餵，讓她很困惑。特教老師觀察後告訴她：「其實他不是在找麻煩、而是在討愛，因為你一整天忙別的事，只有這兩個時間是專注在他身上。」

    沈雅琪終於領會，導師帶班，很容易像媽媽看自己孩子一樣有盲點，也容易陷入孩子不當行為引起的情緒中。這時，特教老師、輔導老師常會帶她看到不一樣的觀點，並給予專業建議，「原來該調整的不只是孩子，還有我。」而老師若真的有理解、接納的困難，也可以求助校園其他管道。比方沈雅琪在她能量低落時，會找隔壁班老師幫忙，讓她有空檔調整心情。

3、帶普通生換位思考，打造友善班級氣氛
    特殊生的特殊行為會被當成怪咖，班級的友善環境得靠導師引導。沈雅琪曾帶過一個自閉兒（B生），一天到晚甩手、尖叫，她趁著B生到資源班時，邀請其他同學體驗用力甩手20下，同學甩完10下抱怨：「手好痠，手好像快飛出去了！」

    沈雅琪搭配相關的影片播放、動作演練後，做全班討論：「如果你可以控制，想不想這樣甩手？」同學答不會！因為太痛了。她再追問：「你們覺得B生為什麼一直甩？因為B生的頭腦叫他一直甩，他沒辦法控制。」「你們覺得B生一直尖叫很舒服嗎？」讓其他同學可以跳過「怪咖」的層次思考，同理特殊生的特殊行為。
4、制止「我只是好玩而已」的小奸小惡

    老師討厭或喜歡某個孩子，學生都看得清清楚楚，學生內心會想：「如果連老師都討厭他，那我們欺負他也是剛好而已！」但如果老師肯定他，其他學生也會跟著看見他的價值。沈雅琪說，如果有學生公然羞辱其他同學（包含特殊生、一般生），她會立刻制止、要求道歉，並聲明這樣很惡劣，讓全班看見老師很介意這種事，「在我班上不可能大街罵人、小巷道歉，」她說。像這樣敢公開給人好看的學生，在班上有一定的影響力、才會如此囂張，老師公開制止這個動作非常必要。她也不允許同學「只是好玩而已」為由的惡作劇、惡意取綽號，並會私底下找欺負者跟被欺負者談話，兩邊處理，讓排擠的原因盡量消失。
    沈雅琪去年全台演講了60場，她曾被問過：「如果連你這種堅定又強悍的家長兼老師，都害怕送自己孩子進校園，那教育體制是不是需要反省？」沈雅琪直言，害怕很正常，自己的小孩跟別的小孩不一樣本來就會怕。也因為沈雅琪跟女兒曾親身經歷過不友善的對待，凸顯我們更需要一個「對特殊兒有方法又有熱誠」的特教融合環境，「讓老師們在面對下一個特殊生時，無所畏懼、毫不推辭。」

