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臺北市文山區志清國小107學年度下學期輔導文章5

我們「共生」了！？

～ 陪伴拒學個案之輔導經驗分享與省思 ～
柯書林心理師、吳怡蓉老師 
     陪伴小各的高中生涯將近兩年，某日，突如其來的心急，讓我決定對鼓起勇氣再次踏進校園，臉上卻夾著複雜情緒的小各，給予較直接的面質。沒想到這個選擇，使我與他父母站到了同一陣線，卻在諮商關係中遠離了小各。
◆拒學行為背後的故事
   身為獨子的小各，聰明且彬彬有禮，更期待自己能成為團體的焦點，以及具有影響力與號召力的領導者。然而對自我要求完美的固執，讓外表看似開朗、成熟的小各，一旦在才藝表演失常，又在闖關活動中未得隊友信服後，增添了許多負面的自我評價。加上在課業上的嚴重落後，以及追求異性並不順遂，接連累積的挫折經驗，讓他自信心完全瓦解。小各開始逃離倍感壓力的校園生活，索性沈浸於相對輕鬆且吸引力十足的網路世界，也只投入在其感興趣，讓他能有成就感的校外活動。
    小各對於穩定就學的態度反覆，理性上知道該怎麼做，也明白自己不該讓父母擔心，甚至也會批判自己，但當負面情緒侵襲時，他整個人又深陷泥沼不停打轉。面對內在兩股力量的矛盾和拉扯，小各無能為力，身旁的大人也只能跟著乾著急。
◆隱藏拒學行為背後的「共生(symbiosis)」 
    小各父母均為高知識份子擁有高薪工作，小各出現不穩定上學時，碰巧遇上父親派駐外地，父親每日以電話和小各曉以大義，甚至奔波來回兩地，恩威並施，如親子多次懇談、全天候 morning call、動員對小各具有影響力的長輩與親朋好友輪流勸告、安排學校老師家庭訪視、醫療資源介入，父母甚至考慮申請非學校型態實驗教育計畫、辦理休學、轉學等，只要能讓小各重返校園、穩定就學的方法，小各父母都會盡力配合，希望敲醒小各並下定決心回歸學校生活。

    親子間長期的關係拉扯與搏鬥，牽動家庭各次系統的糾葛，小各父親因體恤太太情緒易受波動，自願成為對外聯繫的主要窗口。然若接觸到小各母親，可從她的回應明顯感受無奈和束手無策。這段時間小各父母唯一的堅持是讓小各自行做決定，父母總會陪伴身旁，提供各種選擇、分析利弊得失，並詢問小各何時能回學校。通常小各會把自己關在房間，偶爾也會承諾上學，但隔天卻又反悔、不願意出門。
◆拒學個案的心理狀態與輔導策略（柯書林心理師分享）    
1.拒學個案的心理狀態
(1) 人人都有自己的辛苦，包含去上學或上班的人，會覺得累也會覺得辛苦，不上學、不上班的人也有其苦悶。

(2) 個案會吸引住一、二位關鍵他人來關心他。

(3) 當有壓力的學校與可以放縱自我的家裡之間產生「溫差」時，個案會選擇相對溫暖的地方，如上學 vs.在家打電動。

(4) 當個案自我要求高，沒有適度調降標準，可能會面臨理想我和現實我的極大落差，此落差影響個案如何面對自我。

(5) 當個案生病時，表示其面臨困難，而病人的魅力在於理所當然得到關注，在此共生關係中生病的人不會願意痊癒，因為痊癒後將失去以往的關注。

2.諮商理論及觀點

(1) Maslow需求層次理論(need-hierarchy theory)將人的需求分為基本需求（basic needs及成長需求(growth needs)，可用以瞭解個案的匱乏需求(deficiency need)。

(2) 客體關係理論(object-relations theory)
A. 客體關係理論將互動關係樣態可分為三種類型
	類型
	互動關係樣態

	第一種類型
	個案        關鍵他人
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	第二種類型
	個案 關鍵他人



	第三種類型
(共生)
	個案及關鍵他人




B. 第三種類型即為「共生(symbiosis)」關係

a.大多數拒學個案會與關鍵他人出現「共生」關係。 

b.此時個案尚未發展出自我，「共生」的雙方容易互相怪罪。 

c.若為全職家長，則其事業是小孩，卻也常困住彼此。

(3) 溝通分析理論(transactional analysis) 以卡普曼戲劇三角(Karpman Drama Triangle)的迫害者(persecutor)、受害者(victim)及拯救者(rescuer)等角色來檢視諮商關係，助人者的角色可能會有位移情形，隨時檢視、提醒，以避免形成「共生」關係，複製個案的關係互動模式。 

(4) 在以前人際互動不頻繁的農業社會中，這類「內向」、「自我認同低」(社會傾向)的孩子，不足以構成社會困擾，但在這個時代，個體被期待成為外向、能表達的人時，這類孩子就會出現「我不想上學」情形。當鼓勵當事人能自我認同（self-identity），將「我不想上學」之自我陳述轉換成「我想『不上學』」時，即已協助其完成自我宣稱(self-assertive)。
3.常見的心理診斷 

(1) 環境適應障礙（adjustment disorder）、社交障礙（social disability）等。 
(2) 其中環境適應不良可能與睡眠品質不佳、情緒不佳有關。 

4.面對拒學個案時的輔導原則與策略 

(1) 個案方面 

A. 當個案想談話時，助人者可以多陪伴，並以接納態度聆聽個案的分享；當個案不想談話時，仍需定期追蹤與關懷。面對不說話的個案，助人者可以直述句方式互動，避免問問題，提問會增加個案的焦慮感。 

B. 不適合對拒學個案說的話，如：「你什麼時候來學校？」、「何時來上學？」， 建議以「怎麼囉？」、「還好嗎？」替代，但記得不要過於關注，以免增強個案的行為。 

C. 當個案情況有好轉時，宜保持原先關心的頻率，當頻率減少時，個案會出現失落情緒，因為好轉後卻沒有相同的關心，亦可能造成需要被關心的個案不願意好轉的心理狀態。 

D. 因工作職責須通報時，依規定完成通報。 

(2)家長方面 

A. 可觀察拒學個案與關鍵他人之間的互動是否產生「共生」關係，若為「共生」關係，則工作的重點可部分移往協助關鍵他人審視其與個案的關係。 
B. 面對焦慮不止的家長時，場面構成十分重要，會談過程宜先接納家長的焦慮是有緣由的，為了維持長期合作關係，保持助人者自身狀況是十分重要 的，可於會談十五分鐘後表示因為要開會，即可暫停談話。 

C. 協助家長與小孩時，建議分別約談，會談時宜先充分理解個案（家長或小孩），並進而協助其認知雙方立場之不同。 

(3)學校方面 

    建立團隊默契，彼此相互支援，面對第一線老師時，宜先同理第一線老師的辛苦，適時關懷老師，並與老師相互合作。
◆諮商關係「共生化」之省思     
    透過客體關係理論的「共生」，以及卡普曼戲劇三角中迫害者、受害者、拯救者等三種角色來檢視諮商關係時，讓我更清楚看見自己的角色位移，且陷入諮商關係「共生化」的困境。因此，為避免諮商關係「共生化」的再現，助人者應隨時敏感於隱藏拒學行為背後的「共生」，並讓諮商關係「去共生化」。
