

錯誤解讀的亞斯─反諷、抽象談話，讓他有聽沒有懂選自王意中心理師《不讓你孤單─破解亞斯伯格症孩子的固著性與社交困難》寶
老師一直很納悶，為什麼跟阿坤講話那麼令人頭痛。這孩子，明明外表怎麼看都是個聰明俐落的孩子，卻好像總是聽不懂別人的話。
「你們再說話啊！我等你們說完，再繼續上課。」老師表情嚴肅地說。只見班上所有人都安靜無聲了，阿坤卻仍滔滔不絕地，對著隔壁的小美描述他最喜歡的綠繡眼。

阿坤這舉動，讓小美不知如何是好。因為老師正斜眼瞪著他們兩人，說：「你再說啊，再說，我等你！」

「噓，噓，噓！」後面的阿義不斷對阿坤發出暗號。

「老師叫我再說，而且他說會等我。你不要一直噓噓噓，好吵！」
老師的臉愈來愈僵硬。「現在說話的人，馬上給我離開。」

「老師，那書包和便當盒，要不要帶走？」阿坤從座位上站起來，邊問老師，邊準備走出教室。

老師一聽，臉都綠了。「你這麼愛講？那我現在就讓你上臺說個夠！」

「老師，你到底要怎樣？一下叫我離開，一下又叫我上臺⋯⋯」阿坤又大剌剌地走上講臺。底下同學們開始竊竊私語。阿坤拉開嗓門，對全班說起上個週末，他和爸媽在公園看見的綠繡眼。

「我真的輸給你了！」阿義在底下大聲說著。

「你本來就輸給我啊！我這次數學考了九十八分，你才考七十五分，輸我二十三分呢！」

阿義只能尷尬地說：「拜託，我又不是在跟你講數學。」教室裡愈來愈吵雜，老師再也受不了，只能大聲喊：「注意！」阿坤卻又接著說：「注意，聽我說綠繡眼！」⋯⋯
意中心理師說亞斯
典型自閉症和亞斯伯格症，最主要的差別在於「語言表達」。這也是亞斯伯格症孩子最容易被疏忽和誤解的部分。會和你爭辯不休的，通常是亞斯伯格症。

他們可以引經據典，說一長串讓你招架不住的道理，說得頭頭是道。有時對方聽完了，還是一頭霧水，甚至覺得他說的盡是些歪理。

亞斯伯格症孩子說話比典型自閉症流利，很容易讓周圍的人誤以為他就跟一般孩子一樣，沒有什麼特別的問題。因此，大人對於亞斯伯格症孩子的要求，相對也會提高。

亞斯伯格症孩子對於人際對話的語言理解，很容易產生錯誤的解釋，當誤解了對方的意思，自己也很容易喚起負面的情緒，而這負面的情緒又會造成對方的負面反應。接著就像一個惡性循環，造成彼此衝突不斷。

我們一般人會考量到一些立場和感受，有時會選擇使用委婉、迂迴、模糊的方式來表達，以減少互動過程可能產生的摩擦或衝突。然而，這對亞斯伯格症孩子來說，是很需要花時間學習以及理解的，他們通常更喜歡直白的陳述，因為比較好懂。

亞斯伯格症孩子很容易把自己感興趣的知識內容，完完整整地陳述給對方，並且樂在其中。他沒有辦法判斷對方是否有意願繼續聽他陳述，有時對方甚至不盡然聽得懂他所談論的內容。因此，大人要引導他學著與他人溝通，試著站在對方的立場，而不是自顧自的把自己要說的事情說完。

★亞斯伯格症教養祕訣
1.首重聆聽，不批判
你可能會發現，孩子的注意焦點、解讀方式，總是和一般人大相逕庭。即便如此，也請先不要驚慌或責怪他，先聽聽看他怎麼說。在聆聽的過程中，釐清孩子是在哪個環節搞錯了，才將訊息錯誤解讀。

2.條列式溝通，避免抽象談話
了解亞斯伯格症孩子的特質後，就要以孩子能否理解為考量，試著調整和他說話的方式：適時分段，一句一句來。在責怪孩子為什麼不懂我們在說什麼之前，請先努力思考，如何才能讓他聽懂我們的意思。
和亞斯伯格症孩子互動，請讓他能夠充分理解你所要傳達的意思，不要使用抽象、模糊的字眼，或是太迂迴地表達你的意思。愈是繞著彎講，他就愈難以理解你話裡的重點。說話內容要夠具體、明確，條列的方式也有助於讓他明白你的意思。

你可以列出自己的孩子懂哪些話。這點也關係到我們對於亞斯伯格症孩子的熟悉程度，能夠分享多少他可以理解且感興趣的事物。對他愈熟悉，我們說出的話就會愈精準，讓他理解的命中率就會愈高。

3.抓出關鍵字，逐一定義
分段地說，細心留意、觀察孩子的反應。當他表現出茫然的樣子，我們可以再用另一種方式表達。但，一句話裡，孩子未必知道哪些是關鍵字，而這些關鍵字又是什麼意思。因此，和孩子溝通時，我們可以做一項練習。試著把每句話的關鍵字寫下來，再進一步釐清孩子是否都懂它們的意思。並且，把日常生活中的常用詞彙條列下來，再逐一確認。

4.設定對話情境，加以練習
孩子的話總是讓聽的人百般尷尬，到底該怎麼辦？平時，你可以為孩子設定對話情境，和他一起練習列出幾種可以回應的答案。讓孩子了解在哪些情況下，他可以怎樣回答對方的問題。

列出幾個回答的方式後，接下來還要實地演練。不要只是告訴孩子，你不可以這樣說、那樣做。當我們這麼說，可能會讓他很生氣，而且，他還是不知道應該怎麼做。

5.推敲他人所說的話
亞斯伯格症孩子在表達意見時，容易讓別人以為他是在批評、嘲諷，而感到不舒服。或者，當他在使用語言表達時，可能會認為自己說的話很好笑，但其實對方並不這麼認為。有些話到底適不適合說，關係到兩個人的程度。

為了避免孩子總是在說話的過程中誤踩地雷，造成對方的不適，孩子必須學習如何說話。我們可以引導孩子，先聽聽看別人在說什麼。必要時，把這些話記錄下來，仔細推敲某些話分別會讓「說者」與「聽者」產生什麼反應，包含表情、動作與情緒等。同時，也讓孩子來分析這些話之中，讓人覺得中肯、安全、悅耳的原因。

6.紙筆溝通，提供視覺線索
和亞斯伯格症孩子互動、溝通時，可以試著透過紙筆。視覺文字能讓亞斯伯格症孩子較容易理解，也能幫助他掌握我們所要傳達的意思與訊息。你可以把它想像成大字報或字幕，具有提醒的作用。而寫下關鍵字，他也比較容易順著你所要談論的話題走。

7.練習聚焦於團體裡的重要角色
如何訓練亞斯伯格症孩子在團體中，了解對方說話的內容？

我們可以教他學會分辨，團體裡哪個人是需要他優先關注的對象。例如，第一位開口說話的人、講話比較大聲的人、大家都在注意聽他說話的人，或是團體裡擔任重要角色的人，如班長、隊長、組長等。鎖定、聚焦於團體中的某一個人，練習注意這個人說的話，先不把注意力分散在太多人身上。再看看其他人都是如何做回饋。

孩子需要有人為他示範。先引導他練習傾聽、觀察、模仿，不急於馬上參與討論或對話。如果真的想要開口說，可以讓他把自己想講的話，先在腦海裡複誦，再於必要的時間點把它表達出來。

8.透過影片，練習對話
當然，說完話，還要觀察對方的反應。不過，這對亞斯伯格症孩子來說，又是另一項需要練習的挑戰了。這時，我們可以找一段影片，讓孩子有機會以第三者的角度，觀察影片中的人物如何互動，進而讓他套用在現實生活中。影片的選擇，以「多對話」為主。我們可以適時按下暫停鍵，讓孩子有機會仔細進行判斷。

9.直白＝亞斯伯格症？
亞斯伯格症的孩子，常有說話很直接的特質。但這並不代表說話直白的孩子，就一定有亞斯伯格症。關於孩子的直白，是否出於有意，以達到傷害他人的目的，需要大人進一步去釐清。

有些孩子說話，常讓對方覺得尖酸刻薄。若要進一步釐清孩子的直白是否來自亞斯伯格症，還要判斷孩子在說這些話的過程中，是否懂得察言觀色，或者單純認為只要講話凶一點，就能讓對方害怕，取得主場優勢。

有些孩子懂得察言觀色，他們會去分辨自己講的話對哪些人具有影響力，或是對哪些人少說為妙。這樣的孩子，懂得運用語言來獲得自己想要的一些權利與結果。也就是說，他懂得「判斷」。

然而，對亞斯伯格症孩子而言，他們在這方面的能力就顯得非常薄弱。他並不一定了解自己講的這些話，可能為對方帶來怎樣的感受。
