新北市金山區 三和國民小學  二年一班一○二學年度 親師懇談會
二年一班級任導師 駱慧珠 個人學經歷、教育理念與班級經營策略

一、學經歷簡介

2007年 國立花蓮教育大學 視覺藝術教育研究所 畢業
2007年 國小教師資檢定考試 合格

2007年 台中市北區賴厝國民小學

2008年 台中縣龍井鄉龍泉國民小學

2009年 雲林縣崙背鄉中和、豐榮國民小學
2010年 新北市土城區廣福國民小學

2011年 新北市新店區新店國民小學

2012年 新北市金山區三和國民小學 
二、教育理念--適才適性，多元創意教學
教育是一項需要高度投入心力與永續經營的良心事業，慧珠以「活化教學」這個堅定的教育信念為基礎，在教育領域耕耘。

生活中的孩子像是一株株擁有無限生機的幼苗，有的人會在短期的照顧下開出燦爛的花朵，展現個人成就，有的孩子必須仰賴長期灌溉、除蟲、施肥、修剪枝葉細心呵護，待十年二十年後時機成熟時，方能長出挺拔的枝葉和鮮美果實；然而，不論是快速開花展現個人成就或是緩慢紮實的成長，似乎都少不了園丁的播種與照料，而這段路程是漫長而艱辛的，更是需要師長們耐心期待與不斷持續耕耘。

我自喻為教育領域內的一名小園丁，深知要從事教育工作必須投入相當多的心力。我要給予孩子們活潑有趣的學習活動，有系統的知識，深厚的人文素養，端正的品格，自主思考與獨立人格。透過創造思考教學啟發創造思考習慣與想像力，運用繪本故事實施兒童品格教育，從藝術人文欣賞創作培養生活美感、創意、自主思考與獨立人格，並藉由資訊融入教學提升學生學習興趣，一般學科的學習則採取多元智能發展理論來設計教學活動，與學校、老師、家長共同合作，營造一處快樂且能讓孩子適才適性發展的學習園地。
三、班級經營─民主、正向、藝術人文

民主與漸進式管理：以生活常規與班級事務為例，將分成三個階段進行，最終希望學生能達到自治自律之目標。第一階段為謀合培養默契期─宣告教師期望與認識學童特性，引導班級成員共同完成班級事務、選拔幹部等事宜；第二階段為修正檢討期─對於第一階段所決定各項事務未臻完善之處加以檢討修正，讓班級各項活動更上軌道；第三階段為融合發展期─除了各項活動上軌道之外，更能規劃各項活動，發展學生才能。
正向鼓勵，培養學生良好習慣：二年級的小朋友已逐漸熟悉融入學校的學習生活，建議家長平時鼓勵孩子勇於表現，參與活動，並加以讚揚，增強自信心，給予加分鼓勵，提升學習動機。
承擔責任，各司其職：視孩子的意願與個性專長，賦予各項班級任務，培養孩子責任感與作事能力。
親師合作：維持暢通的聯絡管道，經常性親師懇談與交流活動，親師共同合作解決孩子學習與生活相關問題。藉由面對面的會談、電話聯絡、發行班刊與網際網路工具和學生家長雙向溝通。
閱讀教學：質比量重要，習慣與興趣的培養更應重視。凡走過必留下痕跡？只是這痕跡能否帶給閱讀者深刻的感受與影響？亦或只是打發時間，尋求數量的累積？為求閱讀教學的成效，慧珠將從習慣與興趣兩方面著手。1.習慣培養：每日十分鐘共讀，持續不間斷；2.興趣取向：一本一字心得感想；創意、想像題材配合繪畫與文章寫作發表；繪本融入生活教育─創造性戲劇啟發思考與內省；文章內容擷取：文字猜謎語迷宮闖關等活動。

將藝術融入班級經營：圖文日記撰寫、藝術佈置教室、發行班刊、學生作品與活動紀錄。

藝術融入班級經營中，引導學生多接觸日常生活藝術，將藝術內化為人格發展的一部分，藉由藝術創作提升學生之敏銳觀察力、分析能力、專注力、意志力與展現內在情感的管道，培養開展學生創造思考能力。

有關品格教育的推行，藉由生活故事、繪本故事引導學生思考分析，以創造性戲劇活動與討論啟發學生內省能力，形塑優良品格。

將藝術融入教學：藝術融入教育沒有學科與範圍的侷限，在語文教學領域，藉由圖像思考，引導學童口語發表能力，發展想像力，深入思考文章內容；增加生活經驗，體驗詩詞之美；加強朗誦，感受音韻律動之美。

對於目前正處於具體運思期的國小學童來講，藝術圖像的呈現，有助於思考與增進解決問題的能力，所以在數學領域將以較多的圖像與實物操作，引導孩子學習。

感謝各位家長的蒞臨，讓我們共同為孩子的學習與成長盡一份心。 

2013/9/11 駱慧珠

連絡電話：02-24080417轉二年級教室   手機：0928866813
本學期主要行事安排
◎9/14星期六：補9/20彈性放假      ◎12/25星期三：英語聖誕派

◎9/19星期四：中秋節，放假一天     ◎1/9.10星期四、五：期末評量

◎9/20星期五：彈性放假一天         ◎1/20星期一：休業式
· 10/10星期四：國慶日，放假一天   ◎1/21星期二：寒假開始
◎10/29.30星期二、三：期中評量
