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照顧與協助ADHD兒童~
親愛的老師與家長：
    照顧一個患有注意力缺陷過動的孩子，是ㄧ件很辛苦的事，真的要先給你們一個大大的鼓勵，我希望這份資料能幫助老師和家長在照顧管教孩子的過程中更有方法也更能了解這類孩子，他們也渴望能夠做一個好孩子，但是他們遇到了不能控制的身體與腦袋，用更多的愛與耐心去包容他們，累的時候老師和家長也要找一個宣洩抒發的地方喔！先照顧自己才能照顧他人！希望我們一起努力！

                                                  輔導教師  惠君、宜幸敬上 101.11.15
(一) 給指令時先確定他是否了解，要眼對眼的接觸，讓他重述你所說的話。
(二) 指令盡量簡短，讓他完成一個或兩個步驟時，再給另外的指令。
(三) 告訴孩子你要他做甚麼而非你不要他做甚麼，例如，“請完成你的作業”，而非“不要干擾你的姐姐”。

(四) 協助他準備每天的工作(例如，準備好每天上學的東西) ，可用一張簡單的單子列出重點，貼在牆上，讓他參考準備。 

(五) 針對表現良好的行為給予增強。

(六) 孩子工作缺乏組織時，要問他誰？發生什麼事？什麼地點？何時？為什麼？幫助他思考。
(七) 建立簡單的規則，與孩子共同討論並持續執行，不要為小事爭論。
(八) 建立一個固定的作業作息表，例如，每天在同一地點、同一時間做功課。如果讓他一起訂作息表，他會更合作。
(九) 孩子工作的時間宜分段進行，例如，進行十至十五分鐘後，給予休息時間，讓他走動、喝水、吃點心。可用計時器或鈴聲提醒。
(十)不要害怕告訴他有關他的長處及需求，讓他了解過動的事實。許多兒童對自己做錯什麼事不了解，因為大人並未告訴他。
(十一) 給予建設性的回饋而非批評，例如，我很高興你開始做作業了，我希望明天可以看到你完成的作業。不要說你整個星期沒做完一件事。
(十二)正增強包括口頭讚美、社會性的接觸(拍肩膀、擁抱、拍手掌)、物質增強、代幣、合約方式等。在減少過動行為的同時，應予適當的活動來填補不當的行為。 
(十三) 使用藥物治療過動症，在臨床上證實大約有百分之七十的兒童效果不錯雖然藥物能暫時控制過動和注意力缺陷或衝動的行為，卻無法改善其學業的成就 。
 (十四) 當ADHD兒童在學校面臨學業失敗，同儕排斥，認知障礙以及適應困難時，教師應為兒童設計一個成功機會的環境。建議使用獎賞的方法，包括給予活動，實質的報酬和團體活動做為獎賞，並讓學生自己選擇獎賞的東西。
 (十五) 教室的管理方面，最好把學科安排在早上，將長時間的學習活動分成數個較短的時段，安排坐在行為良好學生的旁邊，並靠近教師的座位，適時的給予分心時的提示。在課程方面的安排，宜採用可提高興趣的活動和電腦教學活動，減少冗長的作業，使其能完成規定的功課，養成完成工作的習慣。

(十六) 利用同儕介入的方法，過動兒是因社會技能缺損而導致與同儕之間的關係不良。因此，以同儕關係介入來改善ADHD兒童人際關係。
(十七) 過動兒受到同儕排斥的另一原因在於不善於應用方法解決問題，故容易與人產生衝突，而影嚮與同儕的關係。因此需要給予機會進行問題解決，例如：瓶子打不開，就引導他想辦法，用敲的還是拿布蓋著開等等，不要馬上幫他解決。
 (十八) 假如兒童除了ADHD的障礙外，還伴隨著其他的障礙情況，如具有憂鬱症和焦慮症者可用個別心理治療，多種方法的治療，對於ADHD青少年行為的改善，其效果遠比一種方法良好。

(十九) 在開學的數個月，學校與家裡必須保持良好的溝通。老師應依據兒童的年紀，每天、每星期、每個月訂一計畫以督導孩子的行為和功課。
(二十) 許多ADHD兒童在課業上做一些調整可獲得成功的表現，如告訴老師你的孩子可能需要較多時間完成作業或需要一個安靜地方做作業或較短的作業等。
(二十一) 訓練孩子作業有組織，當完成家庭連絡簿上的作業時，請老師給予孩子作業簽名。如果他忘記他的資料或書本留在學校或家裡，讓他承擔後果，如讓他回去學校拿忘記帶回的東西。
(二十二) ADHD兒童如使用藥物控制過動，請老師協助記錄使用藥物後孩子的反應情形，做為家長和醫師定期諮詢的參考，同時分享你孩子的醫學報告給老師。
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