我最喜歡的運動
第一段：你最喜歡哪一項運動？什麼時候會做這項運動？會跟誰一起做這項運動？

第二段：你為什麼會喜歡這項運動的原因？

第三段：說明這項運動的規則。

第四段：說明這項運動的好處。

第五段：總結此項運動帶給你的改變及未來對運動的期許。

我最喜歡的運動
    我最喜歡的運動數也數不完。跑步、跳繩、踢毽子、游泳、打棒球…等，我都好喜歡，但是最能贏得我芳心的莫過於「騎腳踏車」。它不僅可以訓練平衡感，而且身體藉著騎自行車會變得更加結實呢！另外，還可以騎著腳踏車和風賽跑喔！這真是一項有益健康的運動，不是嗎？
    
    記得我剛學騎腳踏車時，身體完全不聽使喚，因為手腳的不協調，加上緊張，還需要媽媽不時的在旁邊協助扶著手把，但是經過一天天努力的練習，抓到了要領，只要踩出去那一下用點力，我就可以輕輕鬆鬆騎出去了，而且從頭到尾都不需別人的幫忙，兩個星期後我已經可以體會到騎腳踏車的樂趣。
    
    暑假時，我、媽媽、哥哥、外婆、表姐和鄰居們組成一支快樂車隊，時常在黃昏、假日邀約騎著鐵馬遊遍好山好水的港都，經愛河自行車步道，累了就在露天音樂廣場欣賞一場演奏會，或者觀賞街頭藝人現場表演。河堤公園步道、原生植物園、西子灣，甚至於旗津的追風步道都有我們這支車隊的身影呢！原本身體不硬朗的表姐，經過暑假不斷的騎自行車，表姊氣喘也比較好了。
   
    騎腳踏車是一舉多得的好運動!不僅可以訓練身體，還可以當成一項休閒，更重要的是可以響應環保，所以我們應該要全民一起來騎腳踏車。
我最喜歡的運動
樹木茂密的森林來自於一株株的小樹苗，廣大的撒哈啦沙漠來自於一粒粒的小細沙，而要擁有健康的身體，就要多多運動。而我最喜歡的運動就是騎腳踏車。為什麼，我最喜歡的運動會是騎車？而不是其他琳琅滿目的運動呢？現在，就請大家仔細聽我娓娓道來。
    
    我最喜歡的運動，就是騎腳踏車，腳踏車是非常環保的交通工具，不像機車和汽車一樣，很容易排放廢氣，所以實在又便利又環保。當我騎上我的腳踏車時，就覺得心情好舒暢，好開心，記得有一次，爸爸帶全家去墾丁一日遊，還順便將我最心愛腳踏車一起帶過去，雖然當時還是冬天，但一點兒也感受不到冬天的氣息，倒是像春天一樣，處處充滿鳥語花香，綠意盎然，一片美景，映入眼簾，這兒花團錦簇，生氣蓬勃，令人看了，喜上眉梢，如沐春風，我突然心血來潮，乘著我最心愛得腳踏車，微風徐徐吹來，好似一條輕柔的絲力，輕輕的拂著我的臉龐，陽光柔柔的灑下這一片充滿朝氣的大地，哇！好舒服，令人神清氣爽，我一面騎車，一面欣賞這美不勝收的自然美景，投向大自然的懷抱，使我忘記憂愁和煩惱，乘著我的腳踏車，到處「騎」透透，是我最喜歡的運動。
    
    我今年十二歲，既不能開汽車又不能騎機車，於是其腳踏車就成了我的代步工具，在狹窄的巷弄中，我騎著腳踏車穿梭自如，假日時我呼朋引伴一同組成腳踏車隊，在河濱公園的腳踏車步道上，腳踩著踏板，一步一步踩出屬於我純真的童年，讓車輪一圈一圈的記碌著童年的笑靨。
    
    運動，能使人放鬆心情，紓解壓力，讓人心情不在那麼緊繃，還能促使身體健康。也應該注意自身安全，像騎腳踏車時，不能騎太快，也盡量不要騎到車多的地方……，我們不只要得到運動的效果，更要持有強壯的身體，這才能玩的開心，健康快樂。
    
    稚嫩的幼苗需要陽光照射才能成長茁壯；美麗的花朵需要雨露的滋潤，才能綻放；而我們的身體需要多運動，才能永保安康，而騎腳踏車就是我最喜歡的運動。
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在我個人的世界，有很多運動我都很喜歡，有羽毛球、跑步、跳繩、游泳、搖呼拉圈，雖然每一樣運動，對我們都有很大的幫助，也可以鍛練自己的身體，有些運動還對一些病人有助效，甚至，讓他們就從此走出病魔的纏身。
在這麼多采多姿的運動世界裡頭，我最吸引我的一項運動，就是「游泳」。 游泳的特色是游泳可以使頭腦更加靈活；可以讓我們四肢更加矯健；可以使皮膚更加細緻；也可以使自己的身材更婀娜多姿。 想起我學游泳的過程中，遇到許多困難與挫折‧‧‧‧‧

記得剛下水時，我不會換氣，也不敢在水中睜開眼，我只知道手也亂拍，腳也亂踢，水花四濺，旁邊的人看到這麼壯觀的場面，紛紛走避，等我停下動作，才發現我還留在原地。

在我最絕望的時候，我的教練爸爸來安慰我，使我一一突破學習游泳的障礙和困境。有一次高雄舉辦了一場親子游泳比賽，爸爸幫我報名，我知道了這件事，非常不願意，但爸爸說：「沒關係，就當學校考試一樣，看自己學了多少。」我聽了也只好硬著頭皮，答應了。比賽那天，我認為不會得名，沒有想到得了第三名，我真的很意外又很高興。

從這件事以後，每當我看到別人努力練習游泳時，就忍不住想鼓勵他們。現在我游泳的技術已經非常好了，如果還有比賽，我會踴躍報名參加。游泳讓我得到了一些啟示「一分努力，一分收穫」、「只要努力必有成果」、「一分才智，九十九分的努力，才能成為天才」。

我最喜歡的運動
每一個人都有自己喜歡的運動，有的人喜歡打球，有的人喜歡騎腳踏車，但我最喜歡的運動是讓人意想不到的！是溜直排輪嗎？是跑步嗎？是游泳嗎？錯！錯！全都答錯，我最喜歡的運動是「騎馬」啦！

　　 我之所以會騎馬，是因為前年的暑假，爸爸跟他同學心血來潮合買了一匹馬，牠來自比利時，名字叫做「菲力普」。雖然騎馬聽起來好像十分新鮮有趣，但也是一種很危險運動。

　　 有一次我練習騎馬，騎到馬路上散步，突然間牠掉頭，開始往回跑，這時我心理一害怕拉緊繮繩，沿路亂吼亂叫，一直拼命喊救命，結果「菲力普」竟然跑回馬場，當時害我嚇出一身冷汗，真是虛驚一場。

　　 還有一次我在馬場騎馬慢跑，一時不專心所以沒坐好，一不留神，轉個彎我就從馬背上掉了下來，而且還直接摔到地上！結果手受傷，痛了很久才好。在一夕之間我變得跟初學者沒兩樣，再也不敢自己一個人騎馬了。

　　 可是我並沒有放棄，再請教練繼續訓練，經過一段時間重新適應。過了不久，現在我又敢自己一個人騎著「菲力普」騁馳在馬場上，享受騎馬的樂趣！雖然心裡還是有一點怕怕的，不過騎馬還是我最喜歡的運動！

　　 每個人都要養成運動的好習慣，在運動前ㄧ定要記得做好暖身運動，並且要專心，注意安全，預防運動傷害。這樣才可以鍛鍊強健身體，讓運動陪伴自己成為終身好伙伴！
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從小我就喜歡各種運動，像：躲避球、籃球、直排輪、騎腳踏車和游泳都是我常常從事的運動，我喜歡運動時全身放鬆的感覺，以及運動後滿身大汗的舒暢。我最拿手也最喜歡的運動項目就是打籃球和游泳。
在假日的時候，我常和爸爸、哥哥一起到莊敬國小的籃球場報到。爸爸說打籃球可以運動全身的肌肉，多投籃還可以讓我們長高。每次看到電視上轉播的籃球賽，和球員們又酷又帥的投籃姿勢，「哇！灌籃得分！」我也一陣歡呼，便深深的迷上打籃球。而游泳是我今年暑假才剛學會的運動，以前就非常熱愛各種水上活動的我，常被媽媽說我好像泳池裡的美人魚。我喜歡游泳時自由自在、無拘無束的快感，游泳可以增加肺活量，讓身體更健康，還可以維持好身材呢！
哥哥是陪我打籃球的最佳戰友，我們常常比賽誰投進最多顆球，雖然我是女生，可是我一點也不認輸，投籃可以激起我的鬥志，雖然跑得氣喘如牛，但是擦板得分的成就感，會讓我興奮的大叫，覺得自己酷極了！
我和哥哥暑假期間，最愛往游泳池衝了，炎炎夏日裡，泡在冰涼的池水裡，來回游個五十公尺，不管是蛙式、自由式、仰式和蝶式，一點都難不倒我。我想像自己是在大海中自由的魚兒，正向著精采而美麗的海底世界探索著，水性很好的我，幾乎想要以游泳池為家了。
運動有益身體健康，還可以舒解壓力，不管是那一種運動，只要能達到精神放鬆，運動到身體的肌肉，最好能出點汗，都是值得鼓勵的運動。我要多利用課餘時間，讓自己保持運動的好習慣，並讓我的投籃技術和游泳技術越來越好，我也期待自己成為「德、智、體、群、美」五育並重的好學生。
