高雄市岡山區後紅國民小學交通安全教育實施計畫綱要
壹、前言：                                                                 

    交通安全教育是知行合一的教育，是生活教育、法治教育的一環，更是愛的教育。本縣各校推展交通教育的目的，最重要的是維護學童上下學安全，教導學生在每日『行』的活動中，懂得保護自己，避免因無知或疏忽而發生交通事故，造成自己或他人的傷害；另方面是增進兒童對交通安全的認識，讓兒童不僅要知其然，還要知其所以然，養成遵守交通規則的好習慣，成為具有交通道德的好國民。

鑑於交通安全教育的重要性與迫切性，為求學校交通安全教育達到全面化與正常化之理念，使交通安全教育的實施與作法能一致並有所遵循，然後再參酌學校環境條件、地方需要，妥適規畫與創新，以落實交通安全教育。以下僅將本市交通安全規畫實施的通案列舉敘述於后，以為參考。                                                                                                                     

貳、推展交通安全之教育措施：

一、健全組織：

（一）成立『交通安全教育委員會』。以學務處為中心，其他處室各依職責配合推動交通安全教育事宜。

（二）定期召開交通安全教育委員會議，檢討計畫實施成效，並做進度追蹤考核，務期落實有效。故學校交通安全教育委員會應謹慎從事，務須依照其設立的宗旨、任務、會議之程序進行：

1.宗旨：交通安全教育委員會議之設立旨在推行交通安全教育，以養成學生正確的交通行為，增進其交通知識，使其能遵守交通規則，維護交通安全與秩序，成為良好國民，進而能影響家庭、社會。

2.委員會任務：

      （1）定期召開委員會議：期初委員會應討論教育政策事項、政府及主管指示、及本學期重要施政工作之推展；期末委員會應檢討教育實施成效及重大優缺點、及有關建議事項之研究改進。
（2）研究討論學校推行交通安全教育之重大興革事項。

　　    （3）審訂年度交通安全教育實施計畫及行事曆。

　　    （4）審核交通安全教育各種執行辦法或要點。

　　    （5）協調交通安全教育各項教育事項之策劃與執行。

　　    （6）承辦重大交通安全教育事項之策劃與執行。

　　    （7）協助政府及教育主管推行交通安全之宣導。

　　     （8）配合地方社區活動及社區里民大會實施交通安全宣導。

　　    （9）運用社會資源發展學校交通安全教育。

　　    （10）定期研討學校交通安全教育之檢討、建議及改進事項。

　　    （11）審查對學校交通安全教育及教學績優人員並辦理獎勵。

（12）以上事項除於期初期末委員會討論外，為配合學校各項教學活動，得召開臨時委員會議辦理。

（13）因業務需要必須研討交通安全教學宣導事項，得於校務會議中列入議程辦理。

二、計畫方面：首應訂定學校「交通安全教育實施計畫」。交通安全教育實施計畫為學校推行交通安全教學之方針，學校應遵奉教育部所頒布有關交通安全教育實施之函、令、要點、及教材等加以擬訂。亦即學校應依據部頒所示，研究策定計畫之依據、目標、及實施原則，綜合而成學校可行之實施計畫。為期達成學校推行交通安全之教學使命，故應邀集各級主管（包括總務、學務及其所屬主辦業務人員）共同參與該項計畫之擬訂，俾利爾後實施時之合作與協調，以期發揮整體的教育功能。茲將學校交通安全教育實施計畫綱要例示如下：

（一）依據：

　　    1.部頒「學校及社會交通安全教育執行與獎懲要點」。

　　    2.部頒「國民小學課程標準」。
　　    3.國民小學交通安全教育教師手冊。
　　    4.國民小學交通安全學習手冊。
　　    5.有關交通安全教育之重大指示。
（二）目標：

　　　  1.培養學生交通安全知識，認識交通管制設施。
　 　　 2.要求學生遵守秩序，服膺交通安全規則。
　 　　 3.維護學生行的安全，防範交通事故發生。
　 　　 4.促進學生守法習慣，提昇國民生活品質。
　（三）實施對象：

　 　　 1.全校學生。
　 　　 2.學生家長及社區民眾。
　 　　 3.全體教、職員工。
　（四）實施原則：

　 　　 1.學校交通安全教育之內容應力求生活化，在學生的生活行動中指導其如何力行。
　　　  2.學校交通安全教育之設施應儘量切合實際，使學生所見所聞如同置身於市區街路。
　　　  3.學校交通安全教育之實施應力求全面化，使之融入各學科

教學內容。
　　　  4.學校交通安全教育之實施方式應力求多元化，按各科之性質設計定時或連絡教學。
　　　    5.學校交通安全教育之教學應力求娛樂化，利用各種媒體、電化器材、話劇、相聲等實施之。
　　　    6.學校交通安全教育之管理應力求親職化，所有教職員應以身作則並發揮愛心。
　　（五）教學實施：

　　      1.課內教學：由學校依據所訂「交通安全教學進度表」，將「交通安全學習手冊」內容之教學單元融入「社會」、「綜合活動」科目中，俾適切配合實施「定時教學」。 
　　課外教學：在教室外實施各項活動，旨在使學校教學與社會之交通設施及交通活動相配合，使學生認知交通實況，其方式甚具彈性，如教導學生利用各種交通方式進行「旅遊」、「參觀」；又如為適應學生上放學交通安全之需要，可編組訓練各種路隊、安親班及家長接送候車等；另為了維護各種路隊的安全，可選拔優秀學生組成交通糾察隊，負責維持與管制交通秩序。

此外，在集體教學活動中定期舉辦班級交通安全討論會，也可以在每週學生週會時安排有關交通安全講演與講話，期能提醒全體學生注意行的安全。

學習手冊：學習手冊係依照一至六年級學生程度分別編印，作為學生學習之準則。每年級一冊，各包含六個單元。上下學期由學校統一訂定進度施教，每一單元的內容中又設計可能發生的四種狀況，由教師講解、指導，由學生討論、作業，其方式是在正確或錯誤的圖示中打ˇ或著色，或在校園設置交通園地實地演練，或在E化教室進行電子媒體教學，讓課程更生動活潑，以便促使學生完全認知與實踐。

教學進度：由學校編訂「交通安全教育教學進度表」，依據「課內教學」採行之「定期教學」或「連絡教學」，在指定供作配合施教的科目中列入交通安全學習手冊之教學單元，按一至六年級分別編訂施教，以為每一年級上下學期實施之準則。

教學設計：由學校編訂「交通安全教育教學設計」，依據交通安全教育教學進度表所訂之每一教學單元，分別研訂教學目標、教材綱要、教學資源、教學重點、及施教方式、年級、學期、時間分配等，以為教師施教指導之準則。

（六）教學活動：

舉辦交通安全教育教學觀摩會：為全盤推行交通安全教育，藉以發揮相互觀摩之效，可依下列規模辦理：

  地區性觀摩會：由省縣市政府、主管教育行政機關指示、參加相關的交通安全教育研習與觀摹，共同研究發展，以為爾後改進教學之重要參考。

校內觀摩會：為因應新進教職人員需要並促進其教學水準，應於每一學年舉辦一次，由全體教職員共同參與觀摩會並列為學校年度工作要項。
 舉辦各項學藝競賽：為激勵全體學生努力學習，學校於每學年應舉辦各項學藝競賽一次，以提昇學生學習交通安全知識之興趣，並增進學藝專長。比賽項目如：標語著色比賽、作文比賽、書法比賽、繪畫比賽、壁報比賽．．．等。

舉辦相關活動：為充實全校師生之交通新知，由學校邀請專家、學者舉行演講、討論、表演、示範。其他如宣導影片、有獎徵答、簡報宣導等。
（七）教學設施：

設置交通安全教育之教學設施：為便利學校推展交通安全教學，學校應設置交通安全教育資料中心、E化教育中心；其他配合設施：利用校園建築設施，進行交通安全環境佈置，各教室內亦可視教學進度配合佈置交通情景，以增進學生交通安全常識。

 強化校區交通管制設施：為使校區近似實際社區，使學生如置身於實際交通環境之中，學校應請地方政府主管單位在學校四週設置必需的交通管制設施，校區內部亦應依環境設立標誌、標線或號誌、汽機車停車場所、人車分道動線、及交通指示標誌，期使學生在學校內養成遵守交通規則的良好習慣。

（八）教學訓練：

 編組與訓練學生徒步路隊，使其保護自身之行的安全。選拔優秀學生組成交通糾察隊，並施以交通指揮及管制勤務之訓練，使其於上放學時維護學生安全及校園秩序。

徵募服務熱心而具有愛心之家長，組織導護義工隊，於上放學時協助管制交通，維護學生交通安全。

（九）導護工作：

 各處室主任輪值：各處室主任之責任在於巡視校園，並協助值日人員及導護教師處理偶發事件。
教師導護工作輪值：為維護學生安全，輔導學生避免發生意外事件，學校應排定全體教職員擔任輪值工作，每週一人。  

（十）交通安全宣導：

對全體學生進行宣導：由校長或各處室主任於朝夕會時，宣導當前政府採行之措施及重大交通意外事故，或要求學生注意安全之防護。

對全體教職員工進行宣導：由校長或主管處室主任宣導政府與上級所頒有關交通安全應遵行事項，或要求全體教職員工重視交通安全教學。

對學生家長及社區民眾進行宣導：由學校利用交通安全教育委員會議、國慶、校慶、重要節日、運動會、民俗活動、里民大會、及教學參觀日、家長會、母姊會、及其他社團活動等機會實施宣導，以擴大交通安全教育效果。

（十一）教學發展：

 1.為因應未來交通之發展，學校應預為增建停車設施（包括教職員、家長接送）。

 2.為增進學生行的安全，學校亦應對接送學生上放學之需要預為規劃。

3.為增進交通安全教學效果，學校應充實電化設備：如電腦及其軟體設計、交通實況錄影與電視播放，藉以擴大資訊應用與教學效果。

4.為加強與學生家長溝通，學校應利用多媒體電化教學設備製成交通安全簡報，邀請家長不定期來校參與各項活動，藉此灌輸交通安全觀念或交通新知，期能增進合作與支持。

（十二）督導與考核：

學校交通安全教育委員會於每學期結束前應召開檢討會，將討論結果供學校作為改進參考。

校長及各處室主任對所屬教職員工執行本身工作之績效應詳加考核，並將考核結果列入年終考績之參考。

學校各班級任教師對每學期中有關交通安全學藝競賽成績優良之學生，均應予以獎勵。

（十三）附則：

本計畫應由交通安全教育委員會審定，經校務會議討論，及校長核准後實施。其附件應包括
1. 交通安全教學進度表。

2. 交通安全教育教學設計。

3. 交通安全教育實施辦法。

4. 交通安全教育各項學藝競賽辦法:

5. 交通安全教育各項活動辦法:

6. 交通安全教育教學編組訓練實施辦法:

（1）學生路隊組訓辦法

（2）家長接送編組辦法

（3）學生交通糾察隊組訓辦法

（4）交通志工服務隊組訓辦法

7. 交通安全教育教師導護工作實施辦法:

（1）導護教師工作分配表

（2）導護教師輪值一覽表

8. 交通志工服務工作實施辦法:

（1）志工制度實施計劃暨調查表

（2）交通志工服務隊組織辦法

（3）交通志工開會通知

（4）定期舉辦交通志工座談會(每學期初)

（5）交通志工服務證

（6）辦理交通志工保險

（7）頒發交通志工及顧問聘書、贈送感謝狀

（8）訂定交通志工協助值勤輪流表

（9）交通志工背心

（10）增購交通志工裝備

（11）成立交通志工基金專戶

9. 成立愛心商店

（1）調查全校家長意見，了解學區內的治安死角。

（2）建立學童上下學安全路線。

（3）請派出所將治安死角列為巡邏重點。

（4）由學區內各位里長，鼓勵店家加入愛心商店行列，經由警察評估後，張貼「愛心商店」的標誌。

10. 交通安全宣導活動辦法

（1）全校學生交通安全宣導辦法

（2）全校教職員工交通安全宣導辦法

（3）學生家長交通安全宣導辦法

（4）社區活動交通安全檢討辦法

（5）交通安全教育各項活動檢討辦法。

（6）交通安全教育考核獎懲實施辦法。

參、推展交通安全之實行實務工作:

   學校交通安全教育推行之成敗，端視全校主管處事是否能通利合作而定，校長的精明領導策訂完善而周詳的交通安全教育實施計劃固然重要，但學校「行事曆」更不可或缺，因為他將靜態的計畫內容化成動態性的執行力量。行事曆的功用在於導引學校交通安全教育工作按部就班付諸實施，也使負責不同任務的單位經由它的安排，發揮整體教育功能，更可以使學校交通安全教育的各項教學單元配合各科實施教學。

肆、結語：

 交通安全教育，以為世界各國公認為推行交通安全工作中最重要的措施之ㄧ，亦是現代化國家之公民教育不可缺少的一環。我國自發展交通界設以來，以將交通安全列為政府施政重點工作。教育部爲重視學生行的安全，乃通函各級主管教育行政機關及各級學校從事交通安全校育及宣導，並要求務必落實事項教育工作。推動學校交通安全教育，乃在於培養學生正確的交通安全觀念與良好的用路習慣，落實守法守紀的精神，期由交通安全教育來提申學生對重要性的認知，與防範交通事故的發生，確保學生的生命安全，讓「交通安全人人有責」的觀念，深深的烙印在學生的腦海，既能影響社會群眾，發揮整體交通安全教育效果，爲明日更美好的交通秩序奠基，達到更安全的境界。此乃吾等從事教育工作者應時刻念茲在茲，奉爲努力的標的。

