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自1995年以來，由國際教育評估協會(IEA)所主持的「國際數學與科學成就趨勢調查」（TIMSS）、2000年由經濟合作暨發展組織(OECD)主導的「國際學生評量方案」（PISA），以及2001年「促進國際閱讀素養研究」（PIRLS）開啟國際學術競賽後，世界各國莫不將學生在這些國際競賽中的表現視為國力的展現。日本1995年在TIMSS傑出的表現，引發西方一股「向東方取經」的浪潮。芬蘭自2000年起在PISA評比一連四屆穩占鼇頭，吸引五十多國教育家前往考察。歷年來台灣學生在TIMSS及PISA數理科表現不錯，而在PIRLS及PISA的閱讀表現不及數學和科學，國際評比結果，推動台灣閱讀政策改革。今年12月，PIRLS & TIMSS 2011成績同時公布，這一次台灣學生在閱讀、數學與科學成就站在國際什麼位置？ 

何謂PIRLS？
PIRLS「促進國際閱讀素養研究」(Progress in International Reading Literacy Study)是由國際教育評估協會(IEA)所做的國際閱讀素養調查研究，針對國小四年級學生，每5年一次，將閱讀理解歷程分為直接歷程及解釋歷程（高層次思考）（請參考表1）。測驗的內容包含學生閱讀態度、學生閱讀環境(家中教育資源、父母閱讀習慣)、教師閱讀教學、學校閱讀教育政策、整體閱讀課程安排等。希望藉由評比結果，作為各國改善閱讀教學及促進閱讀能力的參考。 

閱讀是教育的核心，閱讀讓我們透過文字與符號掌握知識，學校裡各學科的知識幾乎都是透過閱讀來學習。理論上，小學三年級是閱讀發展的關鍵期，在此之前是「學會閱讀」（learn to read）的基本能力，包括識字、有基本的文體概念和理解，三年級後是「透過閱讀來學習新知」（read to learn）。因此，PIRLS以小學四年級學生為主要評量對象，檢視他們是否具備了閱讀基本能力，並朝向透過閱讀吸收新知的階段繼續發展。

由於閱讀能力培養與其所處環境有關，此環境包括學校與家庭。因此，PIRLS的調查，除了讓學童閱讀文章，回答需理解的測驗題目外，還設計五種問卷，分別是學生、家長、學校、教師以及課程問卷，用以瞭解基本人口資料以及學生閱讀態度、家長閱讀環境、教師閱讀教學、學校閱讀教學政策、整體閱讀課程安排等閱讀條件、環境與學生閱讀成就之間的關係。經由如此詳細調查，參與評比的國家便可以看到各國閱讀教育的面貌，藉此改善或調整國內的閱讀教育政策、教學與課程的改革。當一個國家連續參與PIRLS評比，累積多年的評量資料，也可瞭解音教學或政策改變，使得學生閱讀能力有所改變的趨勢。

表1. PIRLS之閱讀理解層次

歷程
內容
說明
策略
直接歷程
直接提取
讀者找出文章裡清楚寫出的訊息
1.      找出與閱讀目標有關的訊息

2.      找出特定觀點

3.      搜尋字詞或句子的定義

4.      指出故事的場景（例如時間、地點）

5. 　當文章明顯陳述出來時，找到主題句或主旨

直接推論
連結文章裡兩項以上的訊息
1.      歸論出某事件所導致的另一事件
2.      在一串的論點後，歸納出重點
3.      找出代名詞與主詞的關係
4.      歸納文章的主旨
5.      描述人物間的關係
解釋歷程
詮釋與統整
讀者提取先備知識，連結文章裡未清楚明顯表達的訊息
1.      清楚分辨出文章整體訊息或主題

2.      考慮文中人物可選擇的其他行動

3.      比較及對照文章訊息

4.      推測故事中的情緒或氣氛

5.      詮釋文中訊息在真實世界的適用性

檢驗與評估
批判與思考文章中的訊息
1.      評估文章所描述的事件實際發生的可能性

2.      描述作者如何想出讓人出乎意料的結局

3.      評斷文章中訊息的完整性

4.      找出作者的觀點




