道德教育-行善日記

高雄 鍾秀美

　　要讓孩子成為快樂的人，要先教孩子體會為善最樂的滋味。

　　在八十六年的五、六月，我對教書的工作感到很倦怠，我覺得現在的孩子很難教，我很用心、很用力地教他們，但是只要我一離開，他們就馬上變了樣。我好挫折！好氣餒！不過，中正國小在八十六年九月成為道德教育的實驗學校，我想機會來了。我在中正國小一直都是擔任中年級的級任老師，有十五、六年之久，現在，我想，何不換換跑道，試試教一年級，並且同時做道德教育。依我想，一年級的小朋友就像是一張白紙一樣，純潔、可塑性強，我可以一手訓練，一定很容易能看得到成果。想得很美，是吧？

身教重於言教
　　一開始接觸這些剛從幼稚園來的小朋友，我就嚇壞了，大喊吃不消。現在的小孩怎麼這樣？吵！吵！吵！亂！亂！亂！四十張嘴吱吱喳喳講個不停，像水龍頭似的關不住；總是跑來跑去的，好像不會走路似的。我要如何讓這些精靈古怪、好動多話、自我中心、人我不分的小傢伙就範呢？那簡直是體力與耐力的考驗。

　　接下來可真是一段很長的苦戰。我必須要不斷地去適應他們，不斷地去調適自己，轉變自己的觀念。孩子嘛！這麼小，就是因為小，所以才什麼都不懂。其實我們也應該對他們觀功念恩，設身處地地為他們著想。所謂的言教不如身教，我就做給他們看：教他們如何上課、下課，如何撿紙屑、掃地、洗垃圾桶，牛奶打翻了一起來擦乾淨。有人把早餐偷偷丟在垃圾桶裡，就告訴他們，如果媽媽知道了心裏的感受，讓他們學著去為別人著想。

　　當小孩子愛告狀時，也是我教他們觀功念恩的時侯了，怎麼看別人的優點，並教他們如何一次只做一件事，例如：如何感恩父母，同時天天寫善行日記。

親師溝通　落實德育
　　我告訴孩子，學好要三年，學壞只要三天，天天要反省自己。我也請家長幫忙教小朋友寫善行。但是有的家長覺得很煩，問我：「為善不是不欲人知嗎？為什麼要把善行記錄下來？」我告訴他們：

　　做一件事要三思而後行，一件事情的好壞不就是在一念之間嗎？這個動機非常的重要，當一個人做一件事時，會想到「我是為誰而做的，我做了之後對別人有什麼好處？對自己有什麼好處？那麼他的內心不是會去檢查一下自己嗎？相對的當他在動壞念頭時，他也會反省「我這麼做是對的嗎？對別人有什麼不好？對自己有什麼不好？」你看，寫善行日記，孩子會天天反省，天天思考，他們的心就不會凡事以自我為中心，會為別人著想，他們的心會變得更柔軟、更細緻。如果一個人凡事會為別人著想，他就成熟了。社會上多一點這樣的人，會變得更詳和。所以天天寫善行、天天反省自己，把行善變成是一種習慣，真的，一個人只要心存善念，很多事情就會很清楚地知道該怎麼做了。

老師的用心　孩子看得到
　　就這樣，有一天我忽然發現，我下課坐下來改作業的時候，身邊圍繞著幾個小男生小女生，搶著幫我拿筆，幫我把改完的簿子拿去發，我有事情離開的時候，又趕快把我用的筆套上套子，放回筆筒，還幫我準備下節要用的課本、習作、生字卡片，問我要不要先喝杯水再改簿子。問他們為什麼不出去玩，他們說要幫我做事，讓我不要那麼累，才有力氣上課，好體貼的一群孩子！

　　當我教訓一個小男孩，要他上課不要玩弄東西時，旁邊一位小朋友竟然說：「老師是要提醒你不要再玩了。」當我為一個愛講話的學生換座位時，班長說：「老師好用心喔，你要俊玄坐在景宜旁邊，向他學乖一點是不是？」每天放學回家時教他們排好隊小心走回家，也有人說：「老師，你走路也要小心喔。」不是親身體驗，真不敢相信這些話是從小孩口中說出來的。
一年級的小孩子很純真，一個小故事就可以感動他們。常常在講故事的時候，突然發現全班都聚精會神地盯著你看，那樣的表情好可愛。得到一個好寶寶印章就快樂得很。所以我發現稱讚他們，重視他們的優點，比訓罵他們，處罰他們來得省事省力，效果也快，那我何樂而不為呢？

　　班上一個女孩子在玄關撿到一個皮包，裏面有九千元，失主寫信來說一定要好好獎勵她。我問她當時撿到這麼多錢時心裏怎麼想？她說：「丟掉錢的人心裏一定非常著急，要是換了我，我會大哭的喲！會急得不得了的！」你看，她會為別人著想呢！真是不簡單。我問她要怎樣獎勵她的拾金不昧，她竟說只要老師抱她一下就好了。

　　我的桌子上常有一些小朋友寫的信，裏面寫著簡單的幾句話，「老師我愛你，謝謝你。」他們很懂得表達，很懂得感謝。一路下來，有甘有苦，真是如人飲水，冷暖自知。

德育教育　心靈良藥
　　我的班上有一位這學期才來的轉學生，因為在以前的國小適應不良，常鬧肚子痛， 害怕肚子痛，害怕上學，非常的敏感，常做惡夢，甚至還要去看心理醫生。他的媽媽在六月的德育研習會上，上台做經驗分享時說，才三個月，她的孩子變得好快樂，好喜歡上學，好喜歡老師，也變得會照顧妹妹，不會和妹妹搶東西、吵架了，會包容別人了。每天她來接女兒回家時，小孩會一面背經，一面說：「老師好好，上學好好。」她非常感謝我們校長推行德育教育。看到孩子變快樂了，她說每天要長途接送也值得。

　　當然，不是全班每個小朋友都變好了。我也常常遇到挫折，因為失去耐性而生氣。有次一位小女生竟然說：「老師你不要生氣，不要理他們嘛！」我也會向一起推行德育的老師討教，聽聽別人的經驗，這時低落的情緒又信心滿滿的了！互相打氣，調好心情，提起心力繼續做下去，我相信假以時日，孩子的心一定會更柔軟，只要是善的、對的，去做就是了。不急著想要成功，而是在孩子成長的過程中種下善的種子。

　　現代的教育很少教孩子做多角度的思考，而德育就是教孩子從實踐中多反省自己的行為，多觀察別人的好處，不要只會抱怨，而是凡事心存善念。如果我們不一點一點地教，孩子怎麼會把善行當成習慣呢？我們要孩子成為快樂的人，就要先教孩子體會為善最樂的滋味，進而成為快樂又健康的小朋友。最後，有句話說：「有兩件事要及時而行，是不能等的，那就是孝順和行善。」道德教育就是要教他們這些。歡迎大家加入道德教育的行列。

