古詩十九首迢迢牽牛星
迢迢牽牛星1，皎皎河漢女2。

纖纖擢素手3，札札弄機杼4。

終日不成章5，泣涕零6如雨。

河漢清且淺，相去復幾許。

盈盈7一水間，脈脈8不得語。
迢ㄊㄧㄠˊ迢ㄊㄧㄠˊ牽ㄑㄧㄢ牛ㄋㄧㄡˊ星ㄒㄧㄥ，皎ㄐㄧㄠˇ皎ㄐㄧㄠˇ河ㄏㄜˊ漢ㄏㄢˋ女ㄋㄩˇ。
纖ㄒㄧㄢ纖ㄒㄧㄢ擢ㄓㄨㄛˊ素ㄙㄨˋ手ㄕㄡˇ，札ㄓㄚˊ札ㄓㄚˊ弄ㄋㄨㄥˋ機ㄐㄧ杼ㄓㄨˋ。
終ㄓㄨㄥ日ㄖˋ不ㄅㄨˋ成ㄔㄥˊ章ㄓㄤ，泣ㄑㄧˋ涕ㄊㄧˋ零ㄌㄧㄥˊ如ㄖㄨˊ雨ㄩˇ。
河ㄏㄜˊ漢ㄏㄢˋ清ㄑㄧㄥ且ㄑㄧㄝˇ淺ㄑㄧㄢˇ，相ㄒㄧㄤ去ㄑㄩˋ復ㄈㄨˋ幾ㄐㄧˇ許ㄒㄩˇ。
盈ㄧㄥˊ盈ㄧㄥˊ一ㄧ水ㄕㄨㄟˇ間ㄐㄧㄢ，脈ㄇㄞˋ脈ㄇㄞˋ不ㄅㄨˋ得ㄉㄜˊ語ㄩˇ。
一、注釋
1. 迢迢：遙遠。牽牛星：在銀河南。迢： eq \o\ac(○,粵)[條]，[tiu4]； eq \o\ac(○,漢)[tiɑ́o]。

2. 河漢：銀河。河漢女：指織女星，和牽牛星隔着銀河。

3. 纖纖：形容手指的細長。擢：擺動。素：潔白。

4. 札札：織布機的響聲。札： eq \o\ac(○,粵)[軋]，[zaat3]； eq \o\ac(○,漢)[zhɑ́]。機杼：織布機。杼： eq \o\ac(○,粵)[柱]，[cyu5]； eq \o\ac(○,漢)[zhù]。

5. 終日不成章：用《詩經．小雅．大東》的意思：「跂彼織女，終日七襄，雖則七襄，不成報章。」說織女星整天織布，卻織不出整幅的布來。章：布的經緯紋理。
6. 零：落。

7. 盈盈：清澈的樣子。

8. 脈脈：含情相視。
二、賞析重點
這首詩詠嘆牽牛織女的傳說，以天真的想像將天上的星宿擬人化，吁嗟嘆息，婉轉陳情，構成了似真若幻的優美境界。
牽牛織女的故事由來已久，詩的開頭兩句分寫故事的兩個主角，但視角以牽牛為遠，織女為近，所以用「迢迢」二字，從織女的角度寫出了牽牛星離她的距離遙遠，而「皎皎」二字，既寫織女星的明亮，同時「河漢女」三字也將她女性化，寫出了織女的皎潔明艷的美麗形象，並且凸現出她在銀河旁邊佇立遙望的位置。這就自然地將全詩描寫的重點轉移到織女身上。
織女的特點是會織布，所以以下先給她的一雙纖纖素手一個大特寫，點明這雙手正在忙着侍弄織布機。這兩句不但以「纖纖」二字形容織女的嬌美情態，而且用「札札」兩個疊字模仿織布機工作時發出的響聲，這就使織女人間化的形象變得更加逼真可信。
但織女雖然終日忙碌，卻永遠織不出布來，這又回到織女是星宿的本來狀態。《詩經．小雅．大東》說：「跂彼織女，終日七襄，雖則七襄，不成報章。」原意是說織女星每天自旦至暮，在七個時辰裏走過七個星次，但只往西，不向東，不能往復，織不成紋理。這句是化用了《大東》說她「終日不成報章」的句意，不過下面一句寫織女痛哭流涕，淚落如雨，卻說明織女織不成布匹，不是因為她是徒有其名的星星，而是因為痛苦傷心，沒有心思織布。這個會哭泣的織女形象又使終日不成報章的織女星轉化為一個有情有意的人間女子。
最後四句點出織女哭泣的原因：銀河像一條又清又淺的河流，離牽牛星又能有多遠呢？這兩句與「河漢女」相呼應，自然將感情的引線牽引到開頭第一句的「迢迢牽牛星」上，所以最後指出只是盈盈一水之隔，雙方卻含情脈脈，不能交談。末四句完全將織女寫成了一個人間的思婦，銀河也變成了人間的河流，「盈盈」這一對疊字則更強化了河水的真實感。「脈脈」二字則活現出織女含愁悵望的情態。
牽牛織女的故事在漢魏詩裏已經被用來比喻人間夫婦的離別。例如後來曹丕的《燕歌行》：「牽牛織女遙相望，爾獨何辜限河梁？」這首詩則直接將牽牛織女化成人間夫婦的形象，將織女寫成一個思婦，細緻曲折地描寫了她對牽牛的思念以及被河漢分割的悵恨，構思非常新穎。而這種新穎的構思既來自於《詩經．小雅．大東》把天上星宿擬人化的啟發，又與漢樂府的影響有關。在漢樂府詩裏，已經有少數篇章如《步出夏門行》，想像天上的仙境就在泰山，山上有神仙道可迎接仙人，星榆、月桂等，星、月的名稱也變成了真實的榆樹和桂樹。古詩十九首作為早期的五言文人詩，在很多方面都受到漢樂府的影響。因此這首詩將天上的星宿、銀河人間化和現實化的想像，與漢樂府一樣天真自然。
這首詩的天真魅力和優美情韻還得力於全詩疊字的運用。善用疊字是古詩十九首中很多作品的特點，而以這一首最有代表性。素手纖纖，機杼札札，一水盈盈，由於疊字用得有聲有色，靈活傳神，使織女織布的情態和銀河清淺的流水變得更有真實感。而牽牛的迢迢不可及，二星的脈脈不得語，又使人感到天上的境界是多麼遙不可及，真可謂是「尋之有端而即之殊遠」（清．陳祚明《采菽堂古詩選》），那銀河儘管又清又淺，卻是可望而不可及；那織女雖然終日札札有聲，卻永遠也不會織成布匹。這就把實境和幻境融合得天衣無縫。後來李白在《遊泰山》詩裏效仿這首詩的構思原理：「舉手弄清淺，誤攀織女機。」雖然也很新穎，但終究缺乏古詩的動人情韻，原因就在這首古詩中精妙的疊字不但能巧妙地平衡虛和實的關係，而且讀來節奏流暢、聲情並茂，從而產生了微婉深遠、含蓄不盡的藝術效果。

