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家長如何協助小一新生!
前言：

	　　每年面對小一新生入學的問題，為人父母者總是既歡喜又擔心！歡喜的是孩子長大了，擔心的是孩子上學後的學習與適應問題。尤其當孩子第一次到學校時，對陌生環境的緊張、恐懼，以及和父母分開而產生的分離焦慮，使得在開學當天的校園裡，總是多少會出現孩子哭鬧的情形......而這卻是很常見的現象。

	　　孩子從幼稚園初上小學，有很多的地方需需要慢慢的調整，也因此學校、家長、老師更要攜手合作，才能有效協助小一生順利入學。以下為輔導室提供多年新生入學常見問題、注意事項供家長參考，家長可以事先做好規劃，慢慢陪著您的寶貝，帶著一個歡愉的心情，準備進入國小一年級！


～ 開學前『家長應協助孩子事項』 ～
一、學校環境上

(1)熟悉就讀學校的環境
　  學校對於孩子來說是一個新的環境，家長可利用西門國小周六早上的社團活動時間(至6/6止)，帶孩子到校園走走玩玩，事先熟悉校園環境，了解一年級各班教室的位置、廁所、遊戲場、健康中心等，模擬開學當天進入學校到教室的路線。雖然老師開學後也會指導，但家長若能先陪孩子熟悉，孩子可以更有信心的面對。

(2)了解上學及放學的路
　  由家裡到學校要怎麼走？家長可以利用假日時間，陪孩子走一趟，順便認識學校附近的店家、路名等，藉此讓孩子熟悉學校週遭環境以及放學的路。另外，在上下學途中，萬一遇到危險或需要協助時，可以與孩子討論，哪些地方可以找到支援及協助，此可減少孩子對環境的畏懼感！(※如有上安親班，只需與孩子及老師做好接送協助規劃即可)

(3)習慣學校作息、在家吃頓好早餐
　  學校上學時間為7：20～7：40，在開學前半個月至一個月調整孩子的作息時間，養成早睡早起的習慣，學習固定自己起床與睡覺的作息，自我培養責任感。可試著教導孩子認識時鐘，清楚明確的告知孩子幾點上學、幾點放學、放學後的接送方式。
    另外，通常低年級導師不希望學生在校吃早餐，以免影響學校課程的進行，所以起床的時間必須將吃早餐的時間規劃進去，親子學習好好共享一頓富含優質蛋白質的早餐，是父母可提供給孩子學習的最佳利器。　
二、個人學習上

(1)上學前的心態建立
　  幫助孩子瞭解學校的功能 (與幼稚園環境的不同)。並以正向、溫和而輕鬆的態度和孩子聊上學生活，例如「可以學到更厲害的知識」、「操場更大」、「可以交更朋友」等來描繪小學生活，不要過於嚴厲威嚇，亦不要過份寵愛，讓孩子覺得到學校上課是一件很開心、很令人期待的事情。雖然剛開始實行將會有所困難，但只要成立建立固定形式，規律的生活將帶給孩子安全感，就有助於孩子迅速靜下心來，順利進入學習情境。

(2)學習自我介紹
　  在學校中同儕間的良好互動，是孩子很重要的入學課題，如適應良好將對爾後的校園生活有莫大幫助，建議家長以不強迫、與孩子玩遊戲或模仿的方式，讓孩子學習怎樣自我介紹和交朋友，這將會使孩子的人際關係跨出良好的第一步。

(3)培養閱讀習慣
　  開學前養成孩子固定閱讀的習慣，減少看電視、玩電動玩具的時間，並選擇有益的電視節目觀看。或許孩子已習慣在幼稚園的角落學習或自由走動，一下子要在椅子上坐四十分鐘是很困難的，所以家長不妨利用於開學前，每天晚上勻出半小時，陪孩子閱讀，讀故事給孩子聽或和孩子聊天，讓孩子學習聆聽，習慣小學老師上課時的說話時間。


(4)試著認寫自己的名字
　  其實在小一全語文的教學中，注音符號是最基礎的能力學習，而國字的閱讀學習也是很重要的能力之一。但初期小朋友對自己的名字一定要會認寫，才能讓孩子了解老師在叫他，或知道那一本簿本、課本是自己的。學習的過程中，萬一名字的筆劃很多，不妨先以其中一個較特別的字配合學習，或先會認得自己的姓，再逐步的認寫。

(5)訓練孩子的生活自理能力
　  教導孩子自己飯前洗手、動手吃飯、整理餐具、喝水、穿/脫衣服鞋子、使用蹲式廁所、自己擦屁股...等，生活自理能力越強，在學校面對這些事情時才不會因不熟悉而緊張得手忙腳亂。 此外，教導孩子聽別人說話，尤其是當老師在交代事情時，要安靜專心的聆聽。當然勇敢的自我表達、說出自己的需求也是很重要的，例如：我想要上廁所。

(6)準備各項入學應備的文具，首重安全實用
　  「自己的」新書包，「我的」新鉛筆盒，都可以增強孩子上學的期待感。但父母在購置學用品時，不能任憑孩子喜好，也需留意時用與安全性，建議開學前就陪同孩子將所有文具貼上孩子的姓名貼。。

    低年級老師會在孩子入學前就先幫每位孩子準備一份文具盒在校，包含旋轉蠟筆、膠水、安全剪刀等，所以這些東西可以先不用購買。

   ＊鉛筆盒：花俏機關不宜多，以免上課把玩而分心。

   ＊鉛筆：小肌肉不夠發達的孩子，可從HB三角鉛筆開始練習，之後再慢轉
     用六角與圓形鉛筆，小一生還不太能掌控握筆力道，不應使用自動鉛筆。
   ＊橡皮擦：嚴忌選用複雜造型的，最好能選用有無毒標章的橡皮擦。

   ＊尺：不要太厚或太長，盡量選用透明材質，方便對準目視。

   ＊美術用品：體積龐大的組合式用品會占據整個桌面，最好分項購買，若使
     用姓名貼，應該要每枝色筆都各貼一張，這樣可以減少遺失的比例。

   ＊書包：拉桿式書包上下樓不易，且排隊時容易造成絆倒他人的危險，所以

     仍推薦傳統背帶式書包，選購時留意是否隔層分明、輕巧實用、密合防雨

     以及能容納大開本書籍等。

   ＊水壺：留意耐熱標示，沒有塑膠異味且要方便清洗。
三、正常生活作息

(1)適應早睡早起
　  很多父母都是夜貓子，孩子往往也跟著晚睡，但這不僅對孩子不好，也容易影響孩子白天的學習注意力，如果真因工作需要，家長一定要先陪孩子睡覺，等孩子睡了，大人再起來工作。

(2)正確如廁習慣
　  學校的廁所多為蹲式，再加上廁所的衛生，讓很多孩子不敢上廁所。現在學校的廁所大多很乾淨，但遇到的問題是「孩子不會使用」，不是對不準就是來不及，以致造成孩子的挫折和困擾。不妨利用時間，讓孩子養成在家定時大號的習慣，或到學校玩耍時機會教育一下，父母可藉機指導孩子如何放好雙腳、抓好「角度」與「方向」，掌握最佳「嗯嗯」與「噓噓」位置，可能就可避免孩子在學校上廁所的問題。

(3)團體生活適應
　  很多孩子不知道該如何與他人相處，因此一上學會很膽小或過度霸道，都不容易受歡迎。家長不妨多讓孩子在假日時帶到公園或找鄰居同年齡的孩子一起遊玩，再適時指導孩子，讓孩子了解每個人的個性不同及學習互相尊重。

(4)點心的食用
　  幼稚園有點心時間，但小學沒有，很多孩子會不習慣，所以在家中可以減少上午給孩子吃點心的習慣，當然若孩子成長需求，家長也可以在孩子的書包中放個小點心，並告知孩子在下課時食用，而非上課吃東西。
～ 開學初期『孩子常見問題處理』 ～
◎入學後初期問題之因應處理
一、開學當天及第一至二週出現哭鬧或不願上學，參考處理作法如下。
(1)給孩子肯定的安全感
　  入學後時時給予安慰與安全感，不要恐赫孩子說小學老師很凶，這樣恐造成孩子對於上學的憂慮害怕！家長陪同到校後，也要溫和的堅持孩子一定要進教室，勿當眾動怒、斥責，並避免以利誘方式「談上學條件」。

(2)輕鬆的在學校與孩子道別
　  家長於離開學校前，輕鬆的和孩子道別，不要偷偷溜走或不辭而別。並保證學校放學時，就會準時來接他放學。

(3)和緩且堅定的拒絕要求
　  孩子常會以「肚子痛」、「頭痛」、「身體不舒服」為由要求家長帶他返家，家長確認孩子身體無礙後，不可因為孩子哭鬧而一時心軟，讓孩子請假回家休息。一旦開了先例，往後孩子將會「比照辦理」，使得未來的處理將更為棘手。

(4)孩子初入學校的哭鬧
　  家長不需過度擔心孩子會持續哭鬧，通常孩子在班級老師的帶領下，有些很快就會分心而忘記哭鬧，慢慢投入班級活動，有些孩子亦可能持續一段時日，大部份孩子的哭鬧都是來自於家長的不捨或情感依附。不過這一般都是屬於階段性的情緒化，時間久了就會慢慢改善。
二、擔心孩子的注音符號程度落後

（1）學校正常教學

無論孩子是否在入學前學過注音符號，開學後的前10週課程，「國語首冊」全都在教注音符號，老師絕對不會跳過不教。而且注音符號並非單獨存在的科目，從小一到小三的的所有課本都有標注注音，若在10週內無法精熟注音符號，未來接觸的機會很多，家長不用過於擔心。

（2）以閱讀引導孩子學習

在家，父母可以透過有注音的童話繪本陪伴孩子學習注音符號，父母朗頌給孩子聽後，從書本中問孩子:「這一頁中哪些字有ㄆ?那些字有ㄤ?」，再慢慢進入拼音。或是透過遊戲、兒歌等媒材讓孩子對注音符號有概略的輪廓也是不錯的。學習過程中最忌諱讓孩子從頭到尾背誦符號表，然後從中間隨便指一個符號問孩子那是什麼，這樣將使孩子陷入「若不從頭背，就答不出來」的窘境。
三、擔心孩子專注力不足或是坐不住
（1） 改善孩子的飲食內容
以生理層面而言，飲食會影響孩子的安定性，高熱量的食物攝取過多，會讓人容易感到倦怠，經常吃甜食、茶飲料的孩子，由於內含人工色素和咖啡因，情緒容易波動，最好避免食用。
（2） 減少視聽媒體、3C產品的接觸時間

據研究，孩子接觸電視、電腦及手機等聲光刺激的時間越多，越難在正規的課堂上專注學習，畢竟視聽媒體的聲光刺激是非常炫麗奪目的，但課堂的學習卻不是這樣的，所以要孩子提高專注力，建議家長提早減少孩子接觸聲光媒體的時間量，更不要將手機、平板電腦當作保母，為了讓孩子不來吵父母，讓孩子隨時有聲光遊戲可玩，父母以後將會付出更大的心力才能改善孩子的專注問題。
（3）適時請教專業醫生

如果孩子的幼稚園老師就已經觀察到孩子的專注力不足或是有過動的傾向，而家長並未正視，那麼孩子到小學將可能面臨更大的衝擊，因為幼稚園單節課授課時間短，而且較多動態的課程，也有點心、午睡等轉移孩子的情緒和注意力。但小學單節授課時間為40分鐘，活動式的課程較少，多數課程都是需要較高專注力來學習，專注力不足或坐不住的孩子除了在課堂上容易分心、搗亂，下課也比較容易和其他同儕因為衝動而產生肢體衝突。如果父母、老師在生活上都已經盡力來幫助孩子依然不見改善，建議適時請教兒童身心科的專業醫生仍是最佳選擇。
四、如何為孩子選擇安親班

（1）立案為最低選擇門檻
開學後，學校可能開辦課後照顧班，但受限報名人數、教師承接意願以及只照顧到下午5點等因素，未必能夠成功開辦。若家長要選擇安親班，選擇有「立案」的安親班是最低門檻，這代表業者在建築法規、消防器材、緊急逃生設備、飲水衛生等接受檢驗是合格的。
（2）實際參觀晤談

父母可找機會與班主任或老師相談，爭取在教室內試聽或教室外觀摩的機會，觀察師生互動；或找機會與其他家長互動都是可以增加了解的管道。
(3)安親班不能替代父母的角色

多數安親班指導孩子回家功課，功課寫完會透過寫評量方式督促孩子的學習進度，讓家長下班後不用再費心盯回家作業，但安親班不能完全替代父母角色，尤其家長不能只看到安親班老師指導後的「完美作業成果」，更要了解孩子完成作業的「過程」，是一氣呵成還是拖拖拉拉?是孩子理解後而書寫還是老師提供答案抄襲?另外，過度的書寫評量是否會讓孩子學習興趣下降?安親班過度的超前進度是否會影響孩子在學校的專注力?孩子在學校與安親班的生活常規與同儕互動有沒有問題?這些都更值得家長重視。

～ 開學後『家長應有的準備』 ～
(1)教育政策的了解
　 教育政策不斷的因時勢而改變，對於現階段教學的課程的理念精神和實施計劃，都需要有基本的了解，學校固然會在開學時向家長說明，但如果家長若能主動關心了解，對於孩子的課業、校園生活、學涯之路都會有莫大的幫助。
　
(2)投入參與學校活動
　 建議家長們應經常與老師們溝通孩子在校的學習狀況，如時間允許盡量參與學校活動、協助班級工作，和孩子一起成長，這也是親師溝通的第一步。家長是孩子的監護人，對孩子的學習及成長，有責任也有義務關心及了解，所以平常善用聯絡簿的交流，或積極參與班級活動(如：班級志工、班親會)，都將更能掌握孩子在學校的學習狀況，並帶動孩子的學習。

(3)親師保持互動與交流
　 班親會是了解老師教學風格與方式的重要會議，建議開學初，家長應盡力撥冗參加。平日與老師建立一個雙方教育理念的溝通平台，善用聯絡簿或電話與老師溝通互動，若孩子發生與其他同學有所爭執，盡量先與老師聯繫共同瞭解情況，不要僅僅接受孩子的主觀認知判斷來處理事情。親師如能以溫和理性的態度進行溝通與解決事情，將有助於孩子於學校、家庭中發展出理性且圓融的問題解決模式。

(4)時刻了解孩子、傾聽孩子說話
　 父母親是孩子的第一位老師，對孩子的狀況應該是很清楚的，所以適時的引導與鼓勵協助，才能給予孩子真正的協助。學校放學後，多以正向態度和孩子聊聊上學情況，多聽孩子說話，別急著要求他要有主動、驚人突出的表現，以免增加其上學壓力，並且多給予安全感、鼓勵及肯定。

(5)家長也要學習放手
　 很多家長為了孩子上小學，自己比孩子還緊張，這樣反而容易影響孩子也跟著緊張，所以家長們要以輕鬆的態度來面對，自己也做好各項準備工作及心理準備。可多利用家庭聯絡簿上的親師交流，讓老師更瞭解孩子在家的情況，一方面也讓孩子感受到家長及老師對他的重視、疼愛與期待，相信一定可以陪孩子度過新生入學的初期適應階段！
· 每個孩子都是家長的寶貝，相信透過您的適時引導鼓勵，與親師共同合作之下，孩子都能成為西門國小的快樂小一新鮮人!
                                        西門國小   輔導室


孩子準備好上小一了嗎?
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