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老師在課堂教學時，常會碰到過度「踴躍發言」的孩子，勇於發言固然值得鼓勵，但過度頻繁可能打亂教學進度，同時也縮減了其他人發言的機會，甚至讓其他孩子覺得聽他說話很煩。諮商心理師林維信說，這些孩子通常想透過發言，被大人、同儕看見，建立自信，想要減少他們說話的頻率，不是請他們閉嘴，而可以透過以下方式，既不否定孩子價值，又能維持團體和諧。

這樣的孩子，常見的有兩種樣貌：
1.喜歡引經據典、詳細說明來由典故、比較細微異同，還會補充自己是從哪知道這些知識。聽久了有點像賣弄學問、掉書袋。這樣的孩子人緣通常不會好。別人覺得聽他說話很煩，有種瞧不起人的感覺。
2.愛分享自己的生活經驗。老師只要講到跟他生活可以湊上邊的關鍵字，他就會迫不及待地想「分享」他自己的經驗。他們常這樣開頭：「我也有…」、「我們家…」、「我媽媽說…」。一開始會覺得他活潑健談，但久了之後每個人連他家三餐吃什麼都可以瞭若指掌。
上述的孩子，都有想被關注（尤其是被老師關注）的需要。發言，是他們想與人連結、建立自信的主要方式。
想要減少他們說話的頻率，不是叫他們閉嘴，或是擺出一副不想聽的態度，這樣會使他們更焦慮。因為「說話」可能是他們目前唯一想到可以被大人、被同儕看見的方法。如果直接禁止他們說話，他會覺得自己說的話沒有價值（沒人想聽），連帶也會覺得「自己是沒有價值的」。
以下是一些協助建議，可以視實際狀況調整搭配使用：
1.當孩子發言的時機不恰當時，先反映其行為價值，再予簡單引導

「我要打斷一下，老師知道你的意見應該蠻有趣的，但正因為如此，我會在這堂課進度到一個段落後，找個完整的時間讓你能完整的分享。」
「謝謝你舉手。但老師也想聽聽其他同學的看法，我們留一些機會給其他同學。」
2.私下找他說明「老師的煩惱」，想請他協助。

下課的時候他找來一對一談話。

老師：「老師有個煩惱。就是老師覺得你的發言很有趣，也知道你想幫同學增加一些知識。但老師等你說完，常常會忘記接下來要教你們什麼。原本我一節課要教你們這麼多的東西（用手比劃大小），現在只能教你們這麼少，老師很著急，怎麼辦？」

孩子：「那我提醒你教到哪裡。」
老師：「謝謝你，但不行欸。雖然你可以提醒我教到哪，但你不知道我腦中接下來要教你們什麼、要告訴你們什麼。而且我原本要教你們35分鐘的內容，但讓你分享10分鐘，我就會差5分鐘沒教你們，一節課差5分鐘，段考之前就會少幾分鐘的課程你們沒辦法聽到？（讓孩子去計算，讓他更感同身受那種壓力）」
孩子：「那我只分享5分鐘就好。」
老師：「謝謝你的幫忙（孩子願意配合，就要及時表達感謝），你很體貼。但別忘記別的同學也會想發言，你們的發言對我來說都很重要。這樣好了，老師在課堂上專門給你3分鐘的時間發表，而且不讓別人打攪你。」

做好約定之後，答應他的事情就一定要做到。否則孩子將不會相信我們而願意做出改變。
以上的做法，孩子不會覺得被指責被否定。因為我們看見他行為背後的善意（替同學增加知識），他內在的想法也被我們欣賞到了（你的發言很有趣）。讓孩子站在協助老師的角色，孩子跟老師會有種親近感，孩子的行為改變會更出於自身意願而非被迫。
3.課堂上想發表什麼想法，先寫下來

「老師明白你會擔心沒有趕快講出來會忘記。那就把它寫下來。有條理地把它寫下來。等到老師找到時間請你發表時（就像上述提及的3分鐘），你就可以更清楚的表達，讓同學能更完整的知道你想跟他們分享什麼。」

4.營造一個公平、可以互相討論、但不批評他人意見的空間

盡量讓每個同學被點到的機會和時間是差不多的。一開始，話多孩子可能無法適應，可以給他一點彈性，讓他的「專場」時間可以稍微長一些，但也不能多於其他同學太多；相對的，也不要因為害怕或討厭他說太多話而刻意不點他發言。如果孩子抱怨時間太少，私下找他來談，帶他客觀回顧每個同學發言的時間，孩子會發現老師是公平的，而且的確是被老師重視的。

孩子可能會覺得別人的發言不對或不如他有價值，而出聲質疑、批評（相反的情況也是，同學可能會受不了該孩子的言論，而在他講話時出怪聲），老師都要出面制止。強調「每個人的發言都是有價值的，就算答案不對也沒有關係。這世界有那麼多的知識，一定有自己不知道的地方，繼續學習就好了。而尊重別人發言是很重要的，因為被別人隨意批評會難過。如果你對別人發言有疑問，想想你可以怎麼說？（老師藉由剛才發生的狀況，重新示範一次）」

5.私下給予他發表的機會

透過上述做法，孩子話多的狀況如果改善有限，有可能是想被看見的需求還未完全滿足。那就要透過下課或空堂，約定一個短暫時間，找他來一對一分享。但也不要給他太多時間，老師還是要保有自己的休息空間和界線。此外，亦建議家長多花時間跟孩子聊天，但不要對知識考究給予太多的偏好（這可能是促成他變成學究型小孩的原因之一）。

6.當孩子用發言以外的方式融入團體時，給予肯定

像是透過實際行動幫助其他同學；或是給予其他同組同學發言的機會；或是對別的同學有更多的聆聽和觀察，而不是急於讓別人知道自己的想法。孩子能漸漸學到發言以外的方法，一樣能被別人看見其價值，一樣能跟別人建立起好的連結關係。
關於孩子話多，其實我們只是覺得太頻繁、被打擾，並非完全否定他發言的價值，更沒有覺得他的言論就等同於他這個人，不是嗎？
換句話說，如果他的發言能調整到更合適的頻率，更會看場合時機發表，反而可以提供不同的刺激和視野給大家，並活絡團體的氣氛。而這樣的理想，也是他一直以來的目標（只是他沒搞懂做法）。
