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1、 班級概況分析

（1） 班級特性：

中年級進入高年級，課程漸漸加深，對孩子來說一定或多或少會有壓力，對孩子來說，也可能會有些許的不適應。級任老師個人活潑好動的特質，相信會更容易讓老師和孩子建立好彼此的師生關係，而未來的五年五班也將朝著讓孩子能快樂來學習為目標。
（2） 學生人數：男14人、女15人，共29人。

（3） 家長職業：

本校地處林口地區，除一般住宅外，尚有工業區及商業區混雜，家長的職業繁雜不一，有醫師、教育人員、工程師、服務業、工商業等。

（4） 教育程度與教育觀念：

本班的家長教育程度上至碩博士，下至國中。對小朋友在學校的表現大多數相當關心，有部分的家長在孩子中、低年級時，就常常參與孩子們在校的活動，並給予老師協助，有些家長雖然無法參與活動，但也十分注意孩子在校的情況，並對於老師的做法給予正面性的支持。

二、班級經營目標
（一）行政經營：

      妥善安排晨光時間的活動、適時調整座位的編排，注意上下課時間及午餐、午休的管理，並希望能透過親師合作，提供小朋友更多的學習管道。

（二）教務活動經營： 

      創意化的教學，學習的內容不僅限於教科書，教學的走向應更生活化；而情境化的教室佈置更能加強孩子的學習記憶。配合推動晨光讀經時間及安排有意義的活動，提供孩子們多元學習機會，使他們獲益更多。同時也針對學習落後或是較低成就學生進行補救教學。

（三）訓育活動經營：

      從始業訓練，到制定班級生活公約，讓兒童能遵守班級常規；其他如安全教育的宣導、班級幹部的選拔與訓練、整潔工作分配與執行，以及一些偶發事件的處理都是訓育活動經營的重點。

（四）輔導活動經營：

      班級榮譽制度的訂定與實施，是激發兒童向上的一種有效方法。此外並利用親師通訊、家庭聯絡簿和電話等聯絡方式與家長溝通，以維持良好的親師關係；並要主動關懷與鼓勵學生，經營良好的班級氣氛。

（五）親師交流：

成立健全班親會組織，定期舉辦親子交流活動，藉由舉辦親子活動建立親師、師生、親子三方面良好的學習互動。將家長資源引入班級中，讓學生可以有更多元的學習機會，也讓家長能夠了解孩子在學校的學習，並能發揮所長。
三、經營重點

（1） 常規的訓練

（2） 發表能力的訓練
（3） 補救教學的進行

四、班級經營策略

（1） 行政經營方面

 1.晨光活動：

  ◎進行時間：每天早上的晨間時間及導師時間

  ◎活動項目：利用週一與週三的教師晨會時間，由愛心媽媽到教室裡帶孩子們說故事分享、體能活動…等。

 2.座位的安排原則：

◎分組坐：讓孩子們彼此觀摩同組的伙伴，增加彼此認識、熟悉的機會，當教學活動是需要小組來進行討論、或是操作時，可讓小組成員能培養分工合作的精神，一起完成任務。

◎分排坐：因應考試級特殊情形時，採分排坐位方式，有利於環境之需要，且老師方便指導。

  ※以上的兩種坐法應各項需求而加以改變。

 3.上、下學的時間安排：

· 上學時間：為維護孩子們的安全並顧及學習的緣故，早上7：20~ 7：40為最佳上學時間，請學生能在這段時間內到校。

· 放學時間：配合學校的作息時間放學。
          全校統一放學：週二於15：40放學、週三於12：40放學。
          低年級週一、三、四、五於12：40放學。
          中年級週三、五於12：40放學；週一、二、四於15：40放學。
          高年級除週三外均於15：40放學。
          家長接送時請配合導護指揮，以維護孩子的安全。

4.午餐及午休時間的管理：

· 午餐小幫手：採每組輪流打菜的方式，讓每位小朋友都有為班上服務的機會，並且訓練每一個小朋友都能自己打菜的能力。

· 午休時間：上整天課時，教導孩子們利用午間好好的休息是必要的，無論是睡覺、靜態休息或是到室外午休，對眼睛的保健有很大的幫助，如何在各種環境下休息，都要學習懂得尊重他人，不影響他人午休的權利。

（二）教務活動經營方面

1.家庭作業：兼重多元學習，原則上是以30分鐘內可以完成為限，依學生特殊狀況做調整，並適時與家長溝通。在週休二日或是連續假期時，會酌量增加學習份量；通常依教學進度做調整。

2.閱讀高手：配合學校閱讀計劃，並給予適當鼓勵。

3.補救教學：針對學習進度落後的孩子進行補救教學，利用晨間、下課等時間進行個別的課業協助(善用小老師制度)，使其盡快跟上班級進度。

4.多元評量：除紙筆測驗外，配合課程的進度設計生動活潑的評量方式，例如：資料蒐集、報告發表、闖關活動等，以不一樣的評量方式讓學生有更多元化的展現。

（三）訓育活動經營方面

1.始業訓練：

◎學生自我介紹或假期生活分享：

讓學生能對班上的同學有進一步的認識，培養孩子發表與人際關係。
談談假期生活的經驗與感想。
◎認識校園與師長：

  帶領全班小朋友熟悉新教室及校園環境，並認識學校的師長。

◎編排座位：

按照學生的身高調整座位，並將視力較差的小朋友安排在可以看到的位置。

2.班級常規的訓練

 ◎培養師生默契：

   透過學生責任心及積極態度的培養，最終達成專注的學習。

◎獎懲方式：

鼓勵重於處罰，任何人都需要鼓勵，人人都喜歡被讚美。故以獎勵為主，處罰為輔。

3.班級幹部的選拔與訓練

◎輪替式：

幹部的擔任採用輪替式，讓每一個人都能擔任領導及服務的工作，也讓每個人都能熟悉各類工作內容及權利義務，進而遵守規定。

4.整潔工作分配與執行

◎每個人都要分擔整潔工作為班上服務，工作採輪替性調整。

（四）輔導活動經營方面

1.親師座談會

  開學初舉行一次親師座談會，說明經營班級的理念與做法並尋求家長的支援（書籍、書櫃、遊戲器材、人員協助…等），成立班親會。
 2.班級榮譽制度的訂定與實施

 （1）個人：

◎上課認真：

  為了鼓勵小朋友上課踴躍發言，配合學校榮譽制度給予獎勵。

◎乖寶寶

一週做一次總結，於每週最後一天依學校榮譽制度頒發獎勵。  

 3.親師通訊的製作

◎給家長的一封信

一些不定期需要溝通的事或是將要舉辦的活動，可以藉由這封信讓家長了解班上的活動與事物，也可在信後附上意見調查表的回條，作為活動前的回應與參考。

◎親師交流道
不定期發下親師交流道，這是一份親師溝通的管道，可以讓家長、學生以及老師共同觀看，內容有一些活動公告、感謝狀、親師交流版、並適時加入學生優良作品以供分享，不僅可以傳遞訊息，更可增加學生閱讀的機會，去閱讀一些與班上有關的事物。

4.家庭聯絡簿運用

5.電話的溝通

◎進行家庭訪問

利用電話訪談的方式，了解學生的家庭狀況，並可以讓家長了解老師的基本理念與教學方式。

· 家長聯絡網

徵求家長同意，將班上小朋友家裡的電話，做成一個通訊網並發給願意分享的家長，讓學生家長能透過這個聯絡網互相溝通，討論一些在教育孩子時所遇到的困難、分享教育孩子的心得；當孩子在學校有一些偶發的事情發生時，如：生病、受傷…等，方便立刻通知家長來協助處理。

6.主動關懷與鼓勵學生，經營良好班級氣氛

（五）學習情境經營：
1. 教室佈置：

透過教室佈置充實師生的生活內容，促進師生的教學效果，並達成教學的目的。其中教室布置的內容有：

◎學習天地（教學單元）

按各領域的教學進度，蒐集有關資料加以佈置

◎學習作品
為學生的學習單展示區，可提供班上同學欣賞、學習。
◎生活大小事
訂定班級生活公約，並將內容加以張貼布置，並定期檢討是否具體實踐。

◎表現一級棒
班級及學生個別成就展現。
◎公佈欄

課表、公佈學校舉辦的各項活動及比賽、縣市舉辦之兒童活動…等。
◎圖書角

利用家長提供的書櫃、書籍、與愛心報，與軟墊、書桌布置成一個可以坐、臥舒適的看書場所，並為每一個小朋友準備了個人的書插，培養孩子們養成物歸原處的好習慣。

◎櫥櫃利用

利用教室現有供的書櫃，一部分用來放班級圖書，另一部分用來放置學生的作業簿及習作或是做為置物櫃。

◎學生置物區

每一個學生都有個人的置物抽屜，將他們的一些學用品、雜物及習作放在學校，如剪刀、彩色筆、粉臘筆、牙膏或牙刷…等。

◎遊戲角

利用班費購買的益智玩具或是小朋友帶來的玩具，如象棋、跳棋、組合積木.等，讓小朋友學習一起遊戲、合作的基本能力。
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