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在小朋友的「奇妙世界」裡，真實事物與想像的東西一樣重要，而且兩者結合得天衣無縫。小孩要到六、七歲才會有意識地說謊，根據專家的看法，兒童說謊通常是反映出他們遇到問題或困難，但無力解決。

◎本文摘自《培養小孩正確的價值觀》　布麗吉特‧拜勒 著　親子天下出版

「吾人應愛真理勝於愛自己，愛周遭人勝於愛自己。」 ——羅曼．羅蘭
✽　✽　✽
「你居然說謊！」初次發現孩子說謊，許多父母都會覺得天要塌下來了，因為這不僅表示孩子對他們無所不言的開放態度無動於衷，也顯示在教育上付出的努力前功盡棄；另外他們還擔心孩子開始墮落。

許多父母都認為說謊很嚴重，只要一發現孩子騙人，都會立刻嚴加制止。

其實尚未上小學的孩子常會說出許多令人難以置信的事，像是爬到公園最高的樹上、騎大象，或是鄰居家的狗跳進他房間把東西弄得亂七八糟。

幼兒雖然也會說這類謊話，而且說得天花亂墜，但是按照兒童心理學家的看法，這不算是真正的說謊。

在小朋友的「奇妙世界」裡，真實事物與想像的東西一樣重要，而且兩者結合得天衣無縫。不論是童話中的「長襪子皮皮」，還是他 們自己想出來的人物，對他們都和牛奶麥片一樣真實。正因他們相信自己所說的種種故事，所以制止或懲罰都不具任何意義，最多只會限制他們的創造力。

因此大人應該不要責罵或是嚴格糾正，與其告訴他們事實，不如當個專注的聆聽者，並為他們豐富的想像力高興，但同時也對他們的故事表達疑問：「你說得好棒哦，雖然我想那棵樹也許不是最高的一棵。」

而像鄰居的狗搗蛋的故事，無論如何要給想像力豐富的孩子台階下，讓他有機會學習好漢做事好漢當，告訴他：「你可不可以代替隔壁的狗狗幫我收拾房間？這樣馬上就像以前一樣喲。」
小孩要到六、七歲才會有意識地說謊。若是說謊被逮到，大人的反應通常不是威脅，便是嚴加處分，很少會思考孩子不誠實的理由。根據專家的看法，兒童說謊通常是反映出他們遇到問題或困難，但無力解決。也就是說，孩子謊言的背後幾乎都有正當的理由，唯有靠家長找出來，才能幫助孩子。以下是孩子撒謊常見的原因：

‧害怕受罰。這可能是孩子最常說謊的動機，也許是碰到倒楣的事，或是做了父母不贊同的事，便以謊話挽救自己。父母處罰愈嚴厲，孩子愈容易藉說謊逃避皮肉之苦。

‧羞恥或慚愧。雖然他們已經「長大了」，但仍然有些需求，例如：撒嬌、吸大拇指和奶嘴，這些被看到便有做賊被抓的羞恥感；或是跟兄弟姊妹爭風吃醋，被大人看破他們的嫉妒心，也會令他們十分難堪，才會透過謊言尋求掩護。

‧不願讓父母失望。如果父母標準過高，孩子無法在課業、體育或個性上表現出色，便會用種種欺騙手段來滿足父母，謊稱自己是功課優秀的學生或是全班跑最快的人等等。

‧表現自己的忠心。對年紀還小的孩子來說，背叛朋友是絕不可犯的禁忌，與其對朋友不忠，寧可說謊。父母離異的孩子也有相同的心態，他們想袒護父母雙方，所以寧願說謊，也不願在一方面前道另一方的缺失，或是承認自己的心裡有多痛苦。

因為自卑。自信心較弱，或是在團體中不受重視的孩子，會謊稱擁有某些財物、能力或是了不起的朋友來肯定自己。
‧為了保護自己的地盤。特別是年紀較大的孩子，常常以謊言阻止別人過度干預。對家長不贊同的經驗與人際關係躍躍欲試，並透過說謊避免與父母爭執，這些都是成長過程中正常的現象。

除此之外，孩子說謊還有一個非常重要的理由，那就是父母和周遭不斷提供說謊的教材。

大人說謊或許是基於禮貌：「我覺得稍微豐滿、有曲線的身材還是比較適合你。」或是為了方便說：「告訴他我不在家！」總之，大人會出於懦弱、羞愧、為人著想、好面子等情況說謊。此外，大人還會欺騙國稅局和房東、敘述事情的時候經常加油添醋，否則人生實在太乏味了。這樣怎能讓孩子不有樣學樣？

因此，要孩子誠實的父母，最好先反省自身的態度。不過反省時要特別注意，勿將標準訂得過高，也不必堅持完全坦誠。因為我們都很清楚，每個人都有不想說出事實的時候，而且常常沒有理由。有時我們稍為保留，而非開門見山直接說出我們對某人的外表、居家擺設或汽車的看法。

一位三個孩子的父親說：

「我不認為教孩子誠實，就必須嚴格追究他們開玩笑說的每一個謊或吹的牛。我覺得更重要的是，讓他們真正接受只有彼此互信，人與人共同生活才會順利愉快。要做到這點，只有靠大家都誠實無欺。要是每個人想說謊就說謊，就沒有人可以相信了。」

這個道理當然不是靠三令五申就能進入孩子腦中，唯有父母以體諒的心循循善誘，才能讓孩子明白。以下是具體的做法：
‧當孩子的好榜樣，不隨便信口開河，尤其不要欺騙孩子。包括信守承諾，並誠實回答他們問題。

‧一再向孩子說明並證明，儘管他們做了不該做的事，或沒有達到自己或父母期待的表現，父母仍會愛他們，而且即使爸媽當下很難過或非常氣憤，還是願意原諒他們，並幫他們解決困難。只要他們不必擔心被處罰或受窘，就會願意吐露真相。相反地，如果孩子自願「招供」，得到的卻是一頓臭罵，那麼他們下次絕對不會再這麼「笨」了。

‧勿不擇手段逼供。對孩子追問愈緊，只會招致愈多的謊言。比較恰當的做法，是讓孩子知道父母因為他破壞信任而傷心失望。

‧接受孩子進入青春期後，不願再將大小事情一一告知父母的事實。同意他們漸漸地有愈來愈多的隱私、提高對他們的信任，皆可讓孩子不必再靠說謊應付父母。
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