張韋婷                                              拿破崙

1、 前言
一、研究動機

老師要我們做名人研究，我在圖書館選名人書時，因為圖書館要關了，所以我就隨便拿了一本書，我就拿到拿破崙的書。初翻閱時，他勇往直前、不放棄的精神吸引了我，讓我想要研究他。
二、研究目的
(1) 想了解拿破崙的一生。
(2) 想了解拿破崙的努力過程。
(3) 想了解拿破崙的偉大貢獻。
(4) 想了解拿破崙的資優特質。
(5) 想了解拿破崙的多元智能。
2、 研究內容
1、 拿破崙的生平
(1) 名人小檔案
1. 家族：波拿巴王朝
2. 父親：卡洛·波拿巴
3. 母親：萊蒂西亞·拉莫利諾
4. 宗教：羅馬天主教
5. 出生：1769年8月15日之 法國科西嘉島阿雅克肖
6. 過世：1821年5月5日（51歲）在Flag of the United Kingdom.svg大英帝國聖赫勒拿島朗伍德
(2) 生平介紹
一七六九年八月十五日，拿破崙‧波那巴特出生在科西嘉島西南岸的小鎮阿佳修 (Ajaccio)。科西嘉島正處於原來的宗主國熱那亞與新統治者法國兩者之間，島民為了抵抗宗主國法國而奮鬥。後來，拿破崙的父親~查理‧馬里‧波那巴特參與了與法國議和的程序，而被法國當局認定為科西嘉的貴族，在這樣的身份下，拿破崙順利的進入布里安軍校及巴黎皇家軍校就讀。 
十六歲時，拿破崙獲得少尉資格，並在科西嘉的反法運動中找到自己的定位。
一七九三年，在土倫戰役中的傑出表現，奠定了他在法國軍隊中的地位，其細膩的心思與周詳的安排，使他成為一個善於調度軍隊的天才，而堅定的戰鬥意志，即使戰況慘烈，仍然一再躍起，身先士卒。他率軍越過阿爾卑斯山擊敗奧軍，且完成了法國遠征埃及的願望，在他有生之年，地中海沿岸從中東到西班牙都曾見到他的蹤跡。在一七九三年的十一月九日，他發動了霧月政變，取得執政權，對法國的行政及司法體制進行改革，完成拿破崙法典，實現法國民法。在一八０四年，共和國政府正式交付給拿破崙，銜稱「法國皇帝」。
2、 努力過程
(1) 小學時期:
拿破崙從小他就不會輕易認輸，
有一次，上四年級的拿破崙和一個大他兩歲的男生「狹路相逄」了。拿破崙身材矮小，根本不是大男生的對手，不一會兒，他就被大男生打成了熊貓眼，正巧的是，上課鈴響了，拿破崙就跑去上課。下課以後，他又跑去找那個男生，但是這次更慘，嘴巴都變成了“臘腸”。拿破崙並沒有就此罷手，他每次下課都去找那個男生，直到那個男生都被他纏煩了。
       他躊躇了半天，終於向拿破崙說了“對不起”三個字。
  拿破崙雖然被打得傷痕累累，不過他聽到“對不起”三個字後，還是心滿意足地走了。
(2) 當兵時期：
在法國大革命時，拿破崙只是一個無名的軍人。雅各賓專政時，在1793年12月土倫港之役中，24歲的拿破崙率領革命士兵防衛土倫岸炮砲台，成功擊敗進攻法國以援助波旁王朝的英國艦隊，於是他大受法國革命政府倚重，以24歲的年紀被任命為准將。1794年，熱月政變中拿破崙由於和羅伯斯比爾兄弟關係緊密而受到調查，後因拒絕到義大利軍團的步兵部隊服役而被免去准將軍銜。1795年巴黎督政官巴拉斯重新起用拿破崙任巴黎校尉，成功平定保皇黨武裝叛亂。拿破崙一夜之間榮升為陸軍中將兼巴黎衛戍司令，在軍隊和政界中嶄露頭角。
(3) 「不敗將軍」的誕生至「法蘭西第一帝國」皇帝
1798年埃及金字塔和勝地巴勒斯
1796年3月2日，26歲的拿破崙被任命為法國義大利方面軍總司令，當時共和國剛剛建立，歐洲神聖羅馬帝國、英國、西班牙等對法國新政權十分畏懼，於是開始結盟打擊。正是在義大利拿破崙開始展現他非凡的軍事才華，他主張將火炮集中使用，以及充分發揮騎兵的機動作用。
(4) 流放
3、 偉大貢獻
(1) 發現「羅塞塔石碑」，有助於研究古埃及文明
古埃及文明為世界四大古文明之一，然而由於歷經劫難，古埃及文字的讀法意義早已失傳，盡管古埃及人的文字史料，如金字塔、神殿…等遺留下不少，但後人卻無法讀懂。然而想真正瞭解古代埃及的文化和歷史，就必須要讀懂埃及的象形文字。而「羅塞塔石碑」的發現，宛如一座橋樑般，讓後代得以解讀葛埃及的象形文字的意義。

1799年，拿破崙率軍遠征埃及時，他手下的一名軍官布夏爾帶領士兵在羅塞塔城附近修築防禦工事時，發現了一塊黑色玄武岩斷碑。碑上用兩種文字三種字體刻著同一篇碑文。最上面用的是古埃及的象形文字，中間是古埃及的草書體象形文字（亦稱民書體文字），下面是希臘文字。對照著希臘文，後人得以解開這個在1000多年期間，始終令人茫然不解的埃及象形文字之謎，了解到埃及的象形文字原來是由表意、表音和部首三種符號組成。
因此，「羅塞塔石碑」的發現，對於日後想要探討埃及古文明起源、及相關研究，文化意義貢獻重大。
(2) 文化保存者

拿破崙本身精通數學和天文學，同時也十分熱愛文學與宗教，本身受啟蒙運動的影響非常大。
拿破崙在進行遠征的時候，隨行除了2,000門大炮外，他還帶了175名精通各種學問的學者，以及成百箱的書籍和相關的研究設備。在遠征中，拿破崙曾下達過一條著名的指令：「讓驢子和學者走在隊伍中間。」由此，可以看出他對文化的重視。
由於他隨行帶了很多學者、繪圖師及藝術家，每到一個國家，便開始著手研究當地國家的地理、科學，尤其是考古學，對於保存以及研究當地文化有很大貢獻。特別是在遠征埃及的時候，他聚集各界菁英，創立埃及學院，之後，他將對古埃及文明相關的研究彙集成冊，在法國出版，讓現代人能更進一步認識古埃及文明。
3、 資優特質研究
1、 資優兒童特質
1. 自信強、挫折容忍度高
科西嘉島，因戰敗於法國，所以拿破崙在那時候一直受到鄙視及欺負，但拿破崙不理會別人的恥笑，他的內心燃燒著炙熱的火燄－抱負要遠大，凡事都要忍耐，總有一天我會成功的。
2. 易堅持

有一次同學們將他的肩章撕下來，這對一個軍人是一種極大的侮辱，但拿破崙的態度有如泰山崩於前而色不變的冷靜鎮定，使同學都嚇了一跳。
2、 資優成人特質
1策略靈、活─腦筋／思考靈活
此義大利戰役令當時的人對拿破崙另眼相看，崇拜有加。在十八天內，他打敗薩丁尼亞軍，然後緊接著轉向對付奧軍，在樓笛、阿爾柯、瑞弗利連連打敗奧軍，曼圖城於1797年2月2日投降，拿破崙前往維也納，逼奧皇投降，簽訂剛波-佛米歐條約（1797年10月17日）。
2好奇心強、能夠主動涉獵感興趣的題材。
由於拿破崙本身十分熱愛文學與宗教，因此在遠征途中，如果發現古遺跡，或許多無人能夠解讀、但又蘊含豐富內涵的東西、建築…等，他就會讓隨行的學者去努力研究，特別是在考古學方面貢獻很大，也讓後世人能夠瞭解因時代久遠而失傳的文化。最後會將探索研究的內容與結果彙集成冊，到法國出版
3、 多元才能
(1) 內省智能(intrapersonal intelligence)-指自知之明並據此做出適當行為的能力
肆、研究心得
在做這個研究時，我學到要怎麼查到有用的資料，還讓我更了解拿破崙的一生。
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