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1、 前言
1、 研究動機
當老師說要做名人研究時，我便回家找了許多關於名人的書，在許多名人中我選了居禮夫人，因為她是第一個得到諾貝爾獎的女性，讓我覺得很稀奇，很想了解她怎麼得到的，於是就選了她。也藉由這次的名人研究知道研究的格式，這樣下次做研究時就更熟練，不會不知道該做怎麼做。
2、 研究目的
(1) 做居里夫人的名人研究，是想去了解她的生平、努力過程、偉大貢獻、她的資優特質、多元智能等，看她有哪些長處、資優特質，

2、 研究內容
1、 名人小檔案
瑪麗1867年11月7日出生在波蘭華沙的一間小公寓。她的爸爸是一位老師，她的媽媽是一位教師，也是一位出色的音樂家。她在中學畢業時，得到了一枚金牌，她讀大學時也拿到物理學碩士學位、數學碩士學位。後來她遇到了居禮，也和他結了婚，他們結婚後，就一起研究放射線元素。居禮因交通事故身亡不久後，她便在1934年7月4日去世，後來才知道她因為長時間研究放射性元素，長期積蓄放射性光線而導致最後的惡性貧血症。
2、 努力過程
因為她家境不富裕，因此她在讀完中學後，無法供她去國外讀書，可是她想追求高深的學問，於是她想辦法省吃儉用把錢存下來，後來才終於如願以償去到巴黎讀書、上大學。拿到物理學碩士學位、數學碩士學位，也畢業後，她經過朋友的介紹，遇到了比埃爾．居禮，不久後他們便結婚了。後來她看到了柏克勒爾的報告後，她產生了極大的興趣，於是開始進行抗設性研究。起初只有她自己研究，不過不久後比埃爾．居禮放下工作和她一起研究，雖然過程辛苦，但他們並沒有放棄，後來在不斷的研究中他們發現了許多元素發現了鐳，在做完這些研究不久後，第一次世界大戰爆發，她將放射性治療車開進戰場為病人檢查傷口，救活了無數人的性命。
3、 偉大貢獻
1. 用鐳醫治疾病

從瀝青鈾礦中發現了鐳，發現鐳碰到人的皮膚會燒傷，並留下疤痕，但卻有治療疾病的效果，也就是可以殺死癌細胞。
2. 把放射性治療車開進戰場，幫病患找出傷口
第一次世界大戰發生時，她馬上在汽車中裝X光設備，創設最早的放射性治療車。放射性治療車在各個醫院中輪迴，幫助病患得以動手術，救了許多人，她雖然已經疲憊不堪，但她還是和她一手訓練出的「放射性治療車隊」在戰場進進出出，為病人服務。

3、 資優特質研究
1、 資優兒童特質
1. 勤奮好學

因為瑪麗的法文不好，而且以前波蘭教得無法應付大學的課程，特別是物理科學。所以她白天聽課，晚上有空時去圖書館讀書，然後圖書館關了後，就回去小閣樓讀書，讀到深夜才休息。

2. 學習能力好

聰明的她在學校裡，不論哪一門功課都比其他同學學得好、快，畢業時也不出所料的得到金牌。 

3. 能夠主動關心他人

因為瑪麗想追求學問、上大學，可是她想怎有這些經費，而且家中也還有姐姐想去，因此她決定先讓姐姐去，兩年後她在去讀大學。

2、 資優成人特質
1. 樂於接受挑戰

發現釙後，她認為礦物中還有一種強烈的元素，因為居禮知道發現這個元素的重要，因此先放下工作，和居禮夫人已起全力研究，找出這個新元素。

2. 好奇心十足

有強烈好奇心的居里夫人養成了一個習慣，走路要揀別人沒有走過的道路走，而且柏克勒爾又發現了鈾的存在，因此她對這些發現產生了很大的興趣，決定選擇放射性研究做為她的博士論文。

3. 觀察力敏銳

在檢驗瀝青礦石發現釙的時候，一種奇異的現象使她驚愕不已，因此她認為礦物裡有一種比純鈾強大的許多放射元素，所以她把這件事告訴居禮。

3、 多元智能
(1) 自然觀察智能

她在放射性研究中發現了鈾、釷、釙後，在後來研究中，再一次檢驗瀝青礦石時，她發現有一種比鈾、釷、釙都強得多的新元素，使她驚愕不已後，於是她便決定不斷的研究，想知道她是什麼元素，在某一天晚上她和居里覺得很不放心，於是她和居里便去了研究室，他們終於看見了鐳的真面目。
(2) 人際智能

因為瑪麗想追求高深的學問、上大學，可是她想怎有這些經費，而且家中也還有一個姐姐想去，因此她決定先幫助姐姐去，兩年後她姐姐在幫她在去讀大學。

4、 研究心得
做完名人研究後，我發現居禮夫人很偉大，她的發現不只幫助以前的人，也對現在很有幫助呢！她利用X光幫病患找出傷口的方法，現在還是非常實用，現在許多醫院都繼續使用，非常受到大家的青睞。她發現鐳後，如果她申請專利就可以賺很多錢，但她沒有，她認為研究並不是要賺錢，而是幫助其他人，她的精神讓我十分敬佩，她關心別人的心真的很偉大。
在做這次研究中我學到研究的格式，在做資優特質時，我想了解自己的特質，並將這些特質好好運用，我發現我的特質是數學計算很快，但有時會算錯，在數學的其他方面沒有特別突出。
做這次研究時，我覺得在查資料時，篩選得很好，因為我留下的資料大部分都有用，在閱讀完後要改寫時，我把一些資料都減少了點，所以老師說我內容少了點，我覺得老師說的對，下一次做研究時我會去閱讀更多的資料把內容寫得更充實，我收穫有可以知道下次如何改進，使研究做得更好，我認為我這次做還好。
5、 參考資料
1、 書本
1. 高明美、林惠卿。世界兒童傳記文學全集11居禮夫人/麥哲倫。台北市：光復書局。

2、 網站
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2. http://www.bud.org.tw/museum/s_star04.htm
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