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【簡介】

什麼時候可以開始讓孩子閱讀？小孩就是坐不下來，沒有興趣閱讀，怎麼辦？學校功課很多，找不到時間閱讀，怎麼辦？大部分父母以為閱讀是「天生就會」，卻不知小學三年級之前，孩子若沒有養成閱讀的興趣和習慣，將終身與閱讀無緣。如何有系統的幫助孩子「閱讀」，推薦您柯華葳老師的《教出閱讀力》。 

     閱讀是一技之長，書是一生的伴侶。
若能從小培養孩子讀的習慣，我們就給了孩子一個終生受用最好的禮物。 


　　你知道孩子數學不好，不是因為不了解數學概念，而是因為「看不懂」數學題目嗎？閱讀能力是所有學習能力的基礎，在學好英文、數學、科學之前，最重要的一堂課是「學會閱讀」：讀懂內容，也能讀出自己的見解。 
　　培養孩子堅實的閱讀力，絕不是指靠父母講故事的熱情就能達成，也不是靠學校衝業績比讀書數量就能見效。歐美重視閱讀的先進國家，是以有系統與理論的閱讀策略作為基礎，讓孩子穩穩的「學好閱讀」。 
　　中央大學學習與教學研究所所長柯華葳，長期擔任台灣閱讀協會理事長，以她深入參與國內外閱讀運動的經驗和理論基礎，完成國內第一本符合國情的「閱讀力」學習聖經，提供系統化的方法與步驟，引導父母和教師、有效提升孩子的閱讀力，精進孩童的學習與思考。 
　　本書由「為什麼要閱讀？」、「閱讀要學的能力是什麼？」開始介紹，希望父母適性引導每個孩子閱讀的樂趣。 
　　同時介紹親子共讀時，實用的閱讀和觀察方法，依章節進階說明，並以具體的文章故事為例，示範好玩的閱讀策略，也提供評估閱讀能力的表格，讓親子一起享受日日進步的成就感。 
　　文中穿插老師回答家長常問的問題，例如：什麼時候要開始讓小孩閱讀？讀給嬰兒聽，他聽得懂嗎？書店好多書，要怎麼買書呢？聽故事錄音帶好不好？ 
　　作者以研究大腦認知的專業，以及推廣閱讀的興趣，寫出涵蓋閱讀學習的理論基礎，和閱讀策略的精彩好書。是對於想要帶領推廣閱讀的老師，或者喜歡親子閱讀的家長，或想要了解「閱讀是怎麼一回事」的妳，都很適合的一本書。

萬事起頭難，但是不能等
文／中央大學學習與教學研究所教授柯華葳

家長常問的閱讀問題是：

	什麼時候開始讓孩子閱讀？
小孩就是坐不下來，沒有興趣閱讀，怎麼辦？
學校功課很多，找不到時間閱讀，怎麼辦？



我的答案通常是：
閱讀，出生就可以開始，張開眼睛就可以開始。
由你自己開始閱讀，有父母的示範，小孩就會跟著讀，不論有沒有興趣或時間。

　   家長聽完通常很客氣的說「謝謝」，但是多數表情顯示這說法「不實際」。

　閱讀是最實際的能力。它是所有學習的基礎，因為有閱讀能力的人，才有自己學習的能力。所謂的閱讀能力，意指自己能尋找所需的資料，判斷資料是否合乎期許，並透過閱讀來學習。在資訊快速成長的今日，可以很快掌握新訊息，轉化成知識的人，就掌握成功的契機。因此，國際間有見識的政府與領袖，莫不大力推動閱讀，更強調由「兒童」做起。

　  為什麼推動閱讀由兒童，甚至嬰幼兒做起？因為：

一． 閱讀習慣需要培養，愈早形成習慣愈穩固。
二． 閱讀能力需要慢慢學習而成，愈早接觸閱讀以及愈有機會接觸閱讀，能力就愈早形成。
三． 閱讀不只是為獲得知識，它也提供休閒、思考與內省的樂趣。愈早開始閱讀，愈能體會閱讀帶來的各種樂趣。

　因此，若能從小養成閱讀習慣與能力，沒時間、沒興趣閱讀都不會是問題。重要的是，要從小養成閱讀習慣，父母的示範很重要，父母喜歡閱讀，花時間閱讀，孩子就跟著閱讀。

　  本書由「為什麼閱讀」、「閱讀要學的能力是什麼」開始介紹，希望爸爸媽媽知其然亦知其所以然的來幫助孩子閱讀。接著，介紹一些閱讀方法、練習和觀察，依章節進階說明，由翻閱書、讀圖、讀字、理解到透過閱讀學習等。
　  建議使用本書時，有一本閱讀記錄簿，每週紀錄：
什麼時候讀（年月日幾點）、讀多久、讀什麼書、孩子有什麼反應（說了什麼）以及自己對這一本書的感想等等。過些時間，翻閱前面的紀錄，可以看到自己與孩子在閱讀上的共同成長，這對親子都是一種鼓勵。

　  孩子入學後，請繼續關心他的閱讀，常常與他討論他所讀的書及文章。更重要的是，花一點時間瞭解他所在學校及班級的閱讀政策，例如學校的圖書館豐不豐富？書的借閱方不方便？老師鼓不鼓勵課外閱讀？老師所給的作業（不是閱讀單）需不需透過大量閱讀以蒐集資料？學校所布置的這些閱讀環境會影響孩子的閱讀能力，父母不能掉以輕心。

　  我們不算是一個喜歡閱讀的社會，許多成人（包括父母和老師）從小沒有養成隨時閱讀的習慣，現在要來帶著孩子閱讀是有其困難度。或許找時間、找書起頭難，但一定要開始。至終，若你的家中有分享書的對話，例如：

「弟弟，這一本書的情節安排很吸引我，你要不要讀讀看？」
「太太，我不會寫詩，但這一本詩集可以表達我對你的感激。」
「媽媽，我今天讀到一本好書，我唸給你聽好不好？」
恭喜你，你的家已經進階到「閱讀型家庭」了。

我的信念是，閱讀是一技之長，書是一生的伴侶。從小培養孩子閱讀的習慣，就是給孩子終生受用最好的禮物。
閱讀力才是需要學習的【起跑點】
大部分父母以為閱讀是「天生就會」，不需要教導與學習的。只要孩子學會認字，就應該會閱讀，這也是過往學校教育之所以輕忽閱讀的原因。2002年，天下雜誌教育特刊走訪國際，完整並深入的報導有見識的先進國家和領袖，如何大力推動閱讀，而且是從嬰幼兒就開始閱讀，因為閱讀是國家競爭力的基礎，是一切學習與文明的起點。這本特刊引起了很大的迴響，教育部也自此開始大力在各學校推動閱讀。
　  這四年來，閱讀活動已經在國中小沸沸揚揚的展開。但是第一線的老師發現，繼續推動、深化閱讀的瓶頸是家長。我們極少家庭有閱讀的興趣、閱讀的氣氛和習慣。當父母無法做示範，當閱讀不能從小、從家裡生根，成為生活的一部份，孩子就沒有辦法真正學會閱讀、養成閱讀習慣，體會閱讀帶來的樂趣。
　  根據國際研究指出，小學三年級之前，孩子若沒有養成閱讀的興趣和習慣，他將終身與閱讀無緣。「閱讀力」才是所有學習的「起跑點」，許多孩子數學考不好，不是因為他們不懂得數學，而是他們看不懂題目。當未來趨勢越來越需要理解、判斷、整合、思考時，孩子們卻還在補習班安親班裡寫評量卷背誦記憶，失去了最基礎的閱讀力。

　  在台灣推閱讀，多數是靠著故事媽媽或老師的經驗傳承，絕少見到有系統、有理論基礎與方法的學習。因此，我們出版了中央大學學習與教學研究所教授、也是前任台灣閱讀協會理事長柯華葳老師所寫的「教出閱讀力」一書，柯老師目前在做全台灣國小四年級學童的閱讀力檢測，她以國際通用的閱讀檢測標準，測試台灣國小四年級學童的閱讀能力，2007年要將成績與全世界國家一起評比，了解我國「閱讀競爭力」。柯老師長期研究，並推動兒童閱讀，也在師資培訓班訓練許多老師。她所寫的「教出閱讀力」，是國內第一本如此有理論基礎、有系統的解釋「閱讀力」，以及其發展階段，並提供實用的操作方法和步驟。非常值得有心的家長和老師參考，讓我們在推動閱讀的歷程中，不僅知其然，亦知其所以然，才能更有效、更紮實的深耕閱讀。
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