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是幫助孩子還是過度參與
文／曾多聞 
美國史丹佛大學前新生事務主任茱莉‧萊考海Julie Lythcott-Haims提醒家長：幫助孩子成功，只是短效的，長久下去，只會剝奪他自己相信自己能做好的能力。
「今天的家庭教育可以說是一團亂。」茱莉‧萊考海姆在新書「如何養育獨立的成人」說：「太多家長以為，如果他們不處處參與孩子的生活，孩子就無法成功。」
當代家長喜歡標榜「最大參與、最少干涉」，但是參與和干涉之間的界線，如此模糊。過多的參與變成干涉，最後變成一場災難。
幫助孩子達到的「完美」，家長自己做得到嗎？
我們希望孩子上「對」的學校；不但要上「對」的學校，還要上「對」的課；不但要是上「對」的課，還要拿到「對」的成績；不但要拿到「對」的成績，還要贏得「對」的獎。在教室外面，要參加「對」的社團；不但要參加「對」的社團，還要自己創立一個「對」社團，因為那有利申請大學。誰來決定什麼是「對」的？當然是家長，不是小孩。

當代多數家長要求孩子表現完美的程度，是家長自己永遠做不到的。而為了「幫助」孩子達到我們心目中的完美，我們積極「參與」他們生活中的每件小事，我們不惜與老師爭辯，我們鞭策孩子，像馴獸師訓練獅子那樣：「再跳高一點、再跳高一點！」
在我們的精心安排下，孩子沒有能自己安排的時間。他們的時間被我們精心安排好了，上學、放學、課外活動。我們回到家，問他們的第一句話往往是：「功課做完了嗎？」孩子從我們的眼神中看到，只因功課做完了，只因成績考得好，所以他是一個有價值的人。

當家長盡全力幫助、參與、乃至干涉孩子，釋出的訊息是：「孩子，如果我不參與，不幫你做這些事，你就不能成功。」我們奪去了孩子腦海中那個「我也能做得好」的小想法。即使我們能夠「幫助」孩子取得短暫的成功：考得更高的分數、申請到更好的學校，但長久下去，我們剝奪了他們成功與快樂的能力。
聽起來很諷刺，我們為孩子做這麼多，難道不就是為了讓他們成功與快樂嗎？
我們應該要給孩子的只有兩樣東西：愛和做家事的機會
哈佛大學長期研究顯示，在專業上的成功，奠基於動手的能力。孩子越早開始練習行動的能力，越好。如果孩提時代，他們在家裡沒有機會練習動手照顧自己的生活，有朝一日當他們步入職場，他們仍然沒有動手的能力。

同一研究指出，幸福的關鍵是愛，愛人與被愛。從小被無條件愛著的孩子，才能學會自愛，才能學會愛人。每天回到家，我們都應該關掉手機，看著孩子的眼睛，像他剛出生時那樣充滿愛意的看著他，然後問他：「我的孩子，你今天過得怎麼樣？」我們愛他，不是因為他成績好，不是因為他事業成功，是因為他是我們的孩子。

孩子是野地裡的幼苗，不是溫室裡的盆栽。他們應該自由自在地茁壯成長為參天大樹，沒有鐵絲繞在他們的莖上。《本文節錄自105年10月親子天下》
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無懼亞斯伯格標籤 重新自我定位
文／廖婕茹
    一年前我被確診患有亞斯伯格症，但我其實在國小時就懷疑自己有自閉特質了。
我曾做過亞斯伯格特質的測試，測驗說明「百分之八十的亞斯伯格個案分數會大於三十二分」，我的得分遠高於三十二分，卻沒向別人提過。當老師對我說我有明顯的亞斯伯格特質時，我其實不大驚訝，但我真的沒注意到我講話時不會看著別人的眼睛，問了同學才知道。
這一年來，我一直思考確診亞斯伯格對我有什麼意義。這毫無疑問是一個標籤，但這標籤對我有何影響？我一直自認是個怪異的小孩，甚至常覺得是我不夠努力，不夠好，才沒辦法像其他孩子一樣自然的和大家相處，才會一直說錯話，做錯事；被大家討厭，被霸凌，一直是抹不去的黑影，直到確認我有亞斯伯格症。
亞斯伯格症讓我在社交上有障礙，別人自然可以學會的事，我必須靠長時間系統化的學習和各種明示，才可能達到社交的基本要求。大腦結構根本上的不同，造就了我固執，難以應付改變的個性，以及不知道如何判斷別人的隱喻和感官過度敏感。有人說，亞斯伯格只是一種特質，不是障礙，我不認同。每個人都有短處，也可說是每個人都有各自的障礙，但為何亞斯伯格被列入自閉譜系障礙，並且正式列入身心障礙中？因為這的確會影響生活。一般人習以為常的聲響，衣物的觸感，對我而言都是巨大的折磨，改變行程更讓我痛苦萬分，我曾經因必須更換交通工具而大哭。  

有些障礙看得到，有些看不到，心理功能的不同，常被人認為是找藉口，是不夠努力，但我真的盡力了，我只是需要一點幫助、一點時間和一點包容。你不會強迫一個肢體障礙的人成為運動好手，那你也不應該強迫一個亞斯柏格症患者有高超的交際手腕。
請直接告訴我你話裡的意思，以及你會在什麼場合用這樣的方式表達；請告訴我你現在的情緒；當我冒犯誰的時候請提醒我。我會努力記住，努力學習；我不是白目，我只是不知道該怎麼做。
    確定自己患了亞斯伯格症，讓我更了解自己，更包容自己，也找到了前進的方向。
《本文節錄自105年10月國語日報》
 








       資料填寫


  完整，11月02日前，將截角擲回輔導室抽獎箱，即可參加抽獎。。
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