中正國小親子專欄                輔導室編輯1021115
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

孩子是亞斯伯格，
怎麼辦？
       親子天下雜誌    作者：李宜蓁  
    一般對亞斯伯格孩子常見的錯誤認知有：一、有暴力攻擊傾向；二、不聽話；三、講出刻薄惡毒的話；四、非常自我中心。
   亞斯伯格的孩子在校常因情緒問題而出現攻擊行為，但核心問題源自於他們無法理解社會規則，如「為什麼要排隊？」、「他怎麼可以作弊！」。跟同學起衝突之後，老師愈想制止孩子的行為，他們愈會本能的揮拳亂踢。
  但其實他們只是用原始的方式反應情緒，並不是有暴力傾向，亞斯伯格孩子長大後反而是常被霸凌的對象。
面對大人的指令，亞斯伯格孩子會斬釘截鐵的說「不要」：見長輩不打招呼、上課不聽話、玩遊戲不排隊，完全不給大人面子，其實是因為那些事情對他們毫無意義，抗拒行為就高。 
也常不知道如何用言語表達自己的情緒；他也許曾聽過某些話，以為生氣時就是要這樣說，就造成不適當語言。
亞斯伯格的孩子無法察言觀色、感同身受，因此同學傷心的哭泣，他們可能還自顧自的哈哈笑，讓人以為他們真沒同理心。
  關於亞斯伯格的成因眾說紛紜，但家族遺傳與教養環境的影響比重似乎愈來愈高， 家長能及早發現，並及時修正教養態度，幫助自己也幫助孩子，不見得是壞事。

※ 給家長的九大建議

1.入學前，先告知老師和家長

 讓老師有心理準備；也讓家長們知道孩子不是暴力分子，只是有時行為比較奇怪，並表示願意積極配合老師的引導，在家也會努力教導。

2.入學前，先讓孩子熟悉環境使孩子安心。

3.幫孩子交朋友

 純欣媽媽(化名)不但每天在自己孩子聯絡簿貼上提醒的小紙條，署名「愛你的媽媽」，也常常寫甜蜜小紙條給坐在孩子附近的同學，「謝謝你溫柔的陪伴他」，為孩子做公關。

4.善用視覺教學

   光告訴亞斯的孩子「要乖乖聽話有禮貌」沒有用。先定義什麼是「乖乖聽話有禮貌」，然後帶著他們做一次，設定一個在路上遇見鄰居爺爺的情境，清楚告訴他們每個步驟該做什麼，並排好順序；練習數次後，再慢慢變化情境、增加難度。
  晚上整理書包，父母可以把「上學前的準備」分成幾個小步驟，如「檢查聯絡簿」、「檢查作業有沒有帶齊」、「整理書包」等，為每個步驟拍張照片，讓他們按表操課。
 5.溜滑梯前學人際互動

可帶著孩子到溜滑梯前學習人際互動。首先聚焦某小朋友A，從旁觀察。父母當解說員，解釋A的表情、情緒、行為與溜滑梯上的動態畫面，記得在關鍵字上停頓並加強語氣，如輪流、等待、插隊、爭先恐後等。
適當技巧與不適當技巧的敘述比例，最好維持在二比一，避免孩子過度專注在不適當的行為上。接下來讓孩子猜測A可能的動作，或直接讓孩子當解說員，練習描述A的行為。最後讓孩子上場玩溜滑梯。

6.告訴孩子：每個人都不一樣

和老師溝通，使老師充分了解自己的孩子，因為老師對待亞斯伯格孩子的態度，是影響全班同學態度的最大關鍵。若老師常和亞斯伯格孩子硬碰硬，或表現出大驚小怪的樣子，孩子可能很難在班上立足。 
建議老師，幫孩子慎選友善的小天使當鄰居，在大原則範圍內容許孩子有時間去處理情緒，或等情緒過去，不堅持當下壓制。放大他們的優點，耐心且溫柔的陪伴；跟孩子先講好一些密碼或暗語，在公開場合提醒時，也顧全他們的自尊。

7.在安全範圍內提供孩子選擇
 用開賽車來比喻，亞斯伯格孩子很沒彈性，若只給一條軌道走，結果可能是他們連走都不走。最好有兩到三條軌道可選， 孩子偶爾可以失誤碰撞，但至少不會受傷。
8.接受早療並定期追蹤評估

  平常應細心記錄孩子的異常行為，因為亞斯伯格的孩子在兒童心智科或精神科診間通常表現良好。各縣市都有早療通報轉介中心、配合的早療鑑定醫院，與師範院校特教資源中心的電話諮詢服務。一旦確診，積極參加早療課程，課程結束後也要定期追蹤評估。

9.穩住自己、提供正常家庭環境

家長是孩子最堅強的支柱，孩子其實可以察覺最親近家人的情緒變化；先穩住自己，才有力氣和孩子一起奮鬥。
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       資料填寫


  完整，11月21日前，將截角擲回輔導室抽獎箱，即可參加抽獎。。
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