屏東縣立新埤國中一百零二學年度    第一學期    第一次段考    國文科        九年一班    號 姓名                   

一、國字注音︰20％︵一字1分︶

1.膠「鬲」：

2.五「羖」大夫：

3.羞「赧」：

4.「蟠」龍：

5.神「荼」：

6.鬱「壘」：

7.「茆」店：

8.李「煜」：

9.握鋤「荷」犁：

10.「憨」直：

11.醃「ˋㄗ」小菜：

12.「ㄆㄧˊㄢ」手胝足：
13.打赤「ㄅˊㄛ」：

14.雕闌玉「ㄑˋ一」：

15.爾「ˊㄩ」我詐：

16.「ㄙㄨˋㄟ」道：

17.「ㄑㄩˇㄢ」畝之中：

18.柴米油「一ˊㄢ」：

19.「一ˋㄚ」苗助長：

20.叱「ㄓˋㄚ」風雲：

二、解釋︰20％︵每題2分︶

1.空乏其身：

2.徵於色：

3.瓶頸：

4.火爆浪子：

5.雕闌：

6.萬兜鍪：

7.談經論道：

8.瀟灑：

9.法家拂士：

10.憤世嫉俗：
三、填充題：10％︵一格1分︶
1.詞依字數可分為（　　  　  　）（58字以內）、（  　　　  　）（59--90　字）、（　　　    　）（91字以上）。

2.「蘇　辛」二人是指（　　     　  　）、（　　     　  　）。
3. 請根據參考選項，在（　）中填入正確的答案。
參考選項：水能性淡為吾友       百花怎比讀書香       慶豐收全家歡樂       人和家和萬事和       憑君能辨霧中花  
(１)天泰地泰三陽泰，（　                   　     　）。      (２)（　　　                        ），迎新春滿院生輝。
(３)（　　　                        ），竹解心虛即我師。     (４)笑我如觀雲裡月，（　   　                     　）。
(５)萬事莫如為善樂，（　　                        　）。
三、選擇題︰40％︵一題2分︶

（  ）1.下列哪一句推論最正確？(甲)五月天歷經挫折而成功╱五月天的成功非關挫折　(乙)堅持，是他們向偶像致敬的方式╱他們向偶像致敬必須堅持某種方式　(丙)要改變世界必須先改變自己╱自己和世界一樣隨時都在改變　(丁)想到家人就能咬牙撐過難關╱家人是咬牙撐過難關的動力。
（  ）2.李煜早期作品，風格綺麗柔靡；晚期則表現哀怨淒絕、感慨深沉。依此風格判斷，下列何者是李煜早期的作品？(甲)林花謝了春紅，太匆匆！無奈朝來寒雨晚來風。　　胭脂淚，相留醉，幾時重？自是人生長恨水長東　(乙)無言獨上西樓，月如鉤。寂寞梧桐深院鎖清秋。　　翦不斷，理還亂，是離愁。別是一般滋味在心頭　(丙)雲一緺，玉一梭。淡淡衫兒薄薄羅，輕顰雙黛螺。　　秋風多，雨如和。簾外芭蕉三兩窠，夜長人奈何　(丁)簾外雨潺潺，春意闌珊。羅衾不耐五更寒。夢裡不知身是客，一晌貪歡。　　獨自莫憑欄，無限江山。別時容易見時難。流水落花春去也，天上人間。 
（  ）3.「無敵國外患者，國恆亡。」其道理何在？(甲)無外患，必有內亂，國則亡　(乙)無外患，缺乏憂患意識，常招致滅亡　(丙)外患是國破家亡的主因　(丁)無外患，則文武人才缺乏，經濟蕭條。 
（  ）4.下列有關「詞」的說明，何者「有誤」？(甲)又名「詞餘」　(乙)也叫「長短句」　(丙)是宋代文學的代表，與漢賦、唐詩、元曲並稱為中國四大韻文　(丁)虞美人、南鄉子，都是詞牌名，與音樂有關。 
（  ）5.「隔壁的牆上貼滿了大廣告、小廣告／隔壁的叔叔／好不容易清洗乾淨／卻發現一張小廣告／藏在裡面／上面寫著：請勿張貼廣告」。以上詩句所要表達的意旨為何？(Ａ)一隻手指頭指著別人時，有四隻手指頭是指著自己　(Ｂ)立足現代社會要懂得自我推銷，善用媒體　(Ｃ)隨時隨地做好環保，以免造成別人的困擾　(Ｄ)資訊傳播的威力和能力是無孔不入的。 
（  ）6.由五月天—成功，是失敗的累積一文可知，五月天的音樂被稱為「正面積極的搖滾樂」，其原因可能「不包括」下列何者？(Ａ)傳遞愛與勇氣　(Ｂ)強烈批判社會　(Ｃ)貼近內心情感　(Ｄ)令人感動落淚。 
（  ）7.下列詩詞文句，何者「不是」借流水表達離別的情意？(Ａ)問君能有幾多愁？恰似一江春水向東流　(Ｂ)孤帆遠影碧山盡，唯見長江天際流　(Ｃ)千古興亡多少事？悠悠，不盡長江滾滾流　(Ｄ)請君試問東流水，別意與之誰短長。 
（  ）8.下列「　」中的詞語，何者使用最適當？(Ａ)他不小心摔斷了腳，躺在病床上「吟哦」　(Ｂ)能做出這麼精巧的木雕作品，可見他的手藝很「笨拙」　(Ｃ)穿著新買的球鞋，弟弟「赤足」奔跑運動場上　(Ｄ)他「寬厚」的手掌上，布滿了生活歷練的痕跡。
（  ）9.下列各「　」中的詞語，何組意義「不相同」？(甲)何處「望」神州／「望」此走去　(乙)「朱」顏改／明「朱」曦　(丙)昨夜又「東」風／向「東」流　(丁)戰未「休」／「休」業式。 
（  ）10.吳淡如：「比較健康的認命方式，是認過去的命，不認未來的命。」下列關於這句話的闡述，何者與其意涵最相近？(甲)拋棄過去，空想未來　(乙)接納過去，追尋夢想　(丙)遺忘過去，開創未來　(丁)認清現實，接受命運。
（  ）11.臺灣諺語：「龍身，借狗腹出世。」這句話的意思與下列何者「不同」？(甲)烏鴉窩裡出鳳凰(乙)寒門出孝子，白屋生公卿(丙)狗仗人勢(丁)歹竹出好筍。
（  ）12.「人恆過，然後能改」說明了什麼道理？(甲)人非聖賢，孰能無過　(乙)事非經過不知難　(丙)聖人無過　(丁)人常常在錯誤中學習。
（  ）13.冠佑說：「只要是對的事、沒有違背整個社會，去做就對了。」這段話意思與下列何者最相近？(Ａ)知足常樂，抓住時機　(Ｂ)言多必失，必慎其言　(Ｃ)珍惜青春，好好把握　(Ｄ)行所當為，則無悔無尤。
（  ）14.下列何者是土一詩的寫作方式？(Ａ)農人的心態(農人的期許(農人的本分　(Ｂ)農人的本分(農人的期許(農人的心態　(Ｃ)農人的本分(農人的心態(農人的期許　(Ｄ)農人的期許(農人的心態(農人的本分。 
（  ）15.「何處望神州？滿眼風光北固樓」的情境，和下列何者相似？(Ａ)橫看成嶺側成峰，遠近高低各不同(Ｂ)怒髮衝冠，憑欄處(Ｃ)離離原上草，一歲一枯榮　(Ｄ)欲窮千里目，更上一層樓。
（  ）16.下列關於論語和孟子的比較，下列何者正確？(Ａ)特色—論語：篇幅短小，文字簡約／孟子：長篇，文辭犀利，善譬喻　(Ｂ)時代—論語：春秋／孟子：春秋　(Ｃ)重要思想—論語：性善學說，實施仁政，民貴君輕／孟子：以仁為本，有教無類，因材施教　(Ｄ)作者—論語：孔子與其弟子／孟子：孟子與其弟子。
（  ）17.下列「　」中的字，何組讀音相同？(甲)一「行」足印／「行」拂亂其所為　(乙)狂「暴」／一「暴」十寒　(丙)談經「論」道／「論」語　(丁)握鋤「荷」犁／負「荷」。 
（  ）18.下列各「　」中的字，何組意思相同？(甲)百里奚舉於「市」／願為「市」鞍馬　(乙)行「拂」亂其所為／法家「拂」士　(丙)「曾」益其所不能／「曾」不吝情去留　(丁)天將降大任「於」是人也／己所不欲，勿施「於」人。 
（  ）19.土一詩所關懷的層面與下列何詩描寫相同？(甲)勸君莫惜金縷衣，勸君惜取少年時。花開堪折直須折，莫待無花空折枝　(乙)渭城朝雨浥輕塵，客舍青青柳色新。勸君更進一杯酒，西出陽關無故人　(丙)鋤禾日當午，汗滴禾下土。誰知盤中飧，粒粒皆辛苦　(丁)朝辭白帝彩雲間，千里江陵一日還。兩岸猿聲啼不住，輕舟已過萬重山。
（  ）20.詞一首單位稱作什麼？(甲)一條　(乙)一篇　(丙)一闋　(丁)一縷。
 六、閱讀測驗︰10％︵一題1分︶
（一）清晨五點，又被隔壁室友的鬧鐘驚醒。已是第五天了，阿桂這麼早起，不知暗中在搞什麼鬼？基於好奇心，我匆忙地穿上衣褲，也跟了出去。
　　晨霧迷濛，天色泛著淺藍帶灰。阿桂手裡拎著一袋垃圾，快步走進校園。他東張西望地跑到一座鐵製垃圾桶旁，把袋子放在一邊，然後迅速離開，跑至一棵大樹下，開始扭擺四肢做早操。我注意到他的視線始終盯著那包垃圾，似乎在期待些什麼。
　　當我正打算走過去揭發他偷偷摸摸的行為時，一位身形佝僂的拾荒老人，正巧出現在路口轉角處，背著袋子，拄著拐杖，朝垃圾桶一步步靠近。老人翻開垃圾桶旁的塑膠袋，伸手到袋子裡，把寶特瓶和鋁罐取出來放到地上，用腳吃力地踩扁，然後再一一放進他的袋子裡。
　　老人把塑膠袋整齊地摺好，拾起一顆小石子壓在原地後，繼續往下一座垃圾桶走去。當他消失在轉角處後，阿桂停止做早操，走過去拾起那只塑膠袋，然後往操場跑去，加入一群晨跑者的行列。
　　我終於清楚了，這幾天阿桂回宿舍時，總是帶著瓶瓶罐罐的可回收物，原來他是在幫助拾荒老人。做善事居然不通知我一聲，這種「濟弱扶傾」的事豈容錯過！
　　太陽從山頭躍起，金黃色的晨光灑向河畔，大地倏忽亮了起來。

（改寫自五味子　早起的祕密）

（　）1.本文的主旨為何？(Ａ)記敘默默助人的善行　(Ｂ)刻畫拾荒老人的辛勞　(Ｃ)說明早起運動的好處　(Ｄ)強調響應環保的重要。

（　）2.下列何者最能看出老人心存感激？(Ａ)背著袋子，拄著拐杖，朝垃圾桶一步步靠近　(Ｂ)翻開垃圾桶旁的塑膠袋，伸手到袋子裡，把寶特瓶和鋁罐取出來放到地上　(Ｃ)用腳吃力地踩扁，然後再一一放進他的袋子裡　(Ｄ)老人把塑膠袋整齊地摺好，拾起一顆小石子壓在原地。

（　）3.阿桂早起的真正原因是什麼？(Ａ)做早操　(Ｂ)晨跑　(Ｃ)回收瓶瓶罐罐　(Ｄ)幫助拾荒老人。

（　）4.作者情緒轉折的順序為何？(Ａ)好奇(認同(了解　(Ｂ)好奇(了解(認同　(Ｃ)認同(好奇(了解　(Ｄ)了解(好奇(認同。

（　）5.本文給人的感覺為何？(Ａ)立論精當，令人折服　(Ｂ)笑中有淚，令人動容　(Ｃ)懸疑中充滿溫馨　(Ｄ)緊張刺激，扣人心弦。
（二）茅簷低小，溪上青青草。醉裡吳音相媚好，白髮誰家翁媼？　　大兒鋤豆溪東；中兒正織雞籠；最喜小兒亡賴，溪頭臥剝蓮蓬。
（辛棄疾　清平樂村居）
註：eq \o(○,１)吳音：泛指南方話。
　　eq \o(○,２)相媚好：彼此逗趣取樂。
　　eq \o(○,３)翁媼：老公公、老婆婆。媼，音ˇㄠ。
　　eq \o(○,４)亡賴：形容無所事事、頑皮活潑的樣子。亡，音ˊㄨ。
（　）6.「茅簷低小，溪上青青草」的意境，下列何者「為非」？(甲)寫地方偏僻簡陋　(乙)寫清新秀麗的環境　(丙)表現春天欣欣向榮的生機　(丁)顯現綠草如茵，樸質無華。
（　）7.「醉裡吳音相媚好，白髮誰家翁媼？」這句是描寫什麼？(甲)老情人的暗地偷情　(乙)老夫婦的春心大動　(丙)老夫婦的和諧悠閒　(丁)老夫婦的辛苦勤勞。
（　）8.「大兒鋤豆溪東；中兒正織雞籠」，這是描寫農家的何種生活情形？(甲)辛勤忙碌　(乙)恬淡悠閒　(丙)滿足愉悅　(丁)互不相擾。

（　）9.有關這闋詞的內容安排，次序為何？(甲)先寫空間，再寫時間　(乙)先寫景物，再寫人情　(丙)先寫遠景，再寫近景　(丁)先寫事理，再寫感想。

（　）10.有關清平樂的敘述，下列何者正確？(甲)全篇總共出現六個人　(乙)「醉裡吳音相媚好」的「相」字與木蘭詩「出郭相扶將」的「相」字音義皆同　(丙)清平樂為詞牌名，詞的內容與詞牌有密切關係　(丁)「白髮誰家翁媼」的「翁媼」與「童叟無欺」的「童叟」意思相同。
