桃園市中壢區內定國民小學
106學年度四年丙班班級經營計劃

壹、經營策略
一、品格教育：
（1） 配合學校品格教育計畫，實施各項核心價值教學及活動。

（2） 平時教導孩子如何解決衝突、管理情緒技巧，引導孩子在學校生活中實踐前述技巧，針對孩子需要加強的部份與以晤談或輔導。
（3） 不定期針對班上狀況，運用品格小故事為題材，透過故事探討引導孩子正確態度之養成。
（4） 重視孩子的品格實施於生活中。
  二、本學年學生原則上每週寫一次週記。
三、午餐時間，指導用餐禮節，並養成餐前洗手、餐後刷牙的好習慣。
四、午休時間採以午睡或休憩方式，幫助孩子忙碌的一天增加一些能量。
五、學期中更換座位、調整幹部、服務工作。
六、提醒孩子不帶玩具或貴重物品到校，否則請自行小心保管；並請多鼓勵孩子喝白開水。
七、在家中吃完早餐潔完牙才到學校，不要攜帶任何零嘴或飲料到校。
八、禁止學童帶打火機、美工刀等物品危險物品到校，也請家長多加留意孩子

    是否攜帶上述物品到學校。
九、班級榮譽制度：
（1） 個人學習及日常生活表現：表現優良可以得到學校獎勵點數或班級獎勵點數，達到規定點數可以換獎品。
（2） 平時課堂小組表現，例如：上課發表、解題、認真討論、小組秩序等，有酌予加減分。
十、讓每個孩子都有為班上服務的機會，依班級屬性及需要列出多種職務，盡 

  量讓每一個人做不一樣的職務，學習負責態度及學習新事物。
十一、原則上掃地工作每二個月更換一次，熟習掃地工具使用，每位小朋友都有負責的工作。
十二、回家作業未完成，會請小朋友下課時間完成作業，才可以正常下課。
貳、教學策略
一、語文：

（一）國語文的教學流程：生字教學＞內容深究＞ 形式深究＞課文筆記整理(包含字詞辨正、字音字形、造句與短句練習)＞習作＞當課評量。
（二）新詞研討：課前預查新詞與課堂討論補充。
（三）句型練習：要求孩子寫完整句。為了擴充孩子的詞彙及完整描述一件事情，寫完句子後，還希望孩子能念出來分享，透過念的過程，幫助孩子檢視是否文句通順。
（四）作文練習：大部分孩子作文無法如期完成多半導因於寫作媒材欠缺以及寫作技巧缺乏引導，本學期將先從文章共讀、仿寫到試擬大綱著手，漸次引導孩子在文章中融入自己的生活經驗，鋪陳成文。
（五）為讓孩子習慣寫國字，鼓勵小朋友遇到困難的生字查字典寫出國字的習慣。
（六）依據學年訂定之閱讀計畫，指導兒童閱讀，並給予同儕充足的討論及分享時間。
二、數學：

（一）平日會增加一些基本練習題(配合課程)，訓練孩子對基本算式的能力。

（二）本學期數學除講解課本內容，將特別加強對數學習作的解說與補充。

（三）協助孩子先完全熟悉課程進度的內容，再另外作深入的練習，以免學習本末倒置或流於題目的背誦。(以課本內容為主即可)
（四）本學期將加強孩子運算速度，及文字題的讀題能力、解題能力。指導孩子面對文字題時，要先釐清題意（建議多用畫圖方式），再來判斷如何解題。
参、親師溝通
一、不定期在班級網頁公布一些管教妙方或教育新趨勢等文章，與家長分享，共同成長。
二、成績評量方式：分定期考查、平時評量。
（一）評量項目：定期考查，紙筆測驗為主。

  （二）平時評量：多元化評量（學習態度、作業、報告、平時考試、資料收集、觀察紀錄、實際操作、生活自理能力、自我行為控制等）
三、請家長協助事項
（一）讓孩子在家吃早餐：為了讓孩子有好精神學習，讓孩子在10:00 前就寢，到校前吃完早餐，7:40前到校，開始一天的學習。
（二）請不要讓孩子攜帶任何零嘴或飲料到校，以免影響孩子正常飲食，也會出現同學分食的狀況，造成衛生和同學爭吵等諸多問題。
（三）讓孩子確實整理書包：讓孩子養成自己整理書包的習慣，確定明日所需的學用品，並且削好鉛筆3枝。
（四）簽聯絡簿：

    1.每日聯絡簿事項會放在班網上，家長可以檢視孩子是否漏抄事項。
    2.只要是回家作業，即使孩子在學校寫完，導師也會要求孩子帶回家給家長看，若孩子沒帶作業回家，家長就要多加注意。

    3.為了解孩子的學習情形，請家長務必每天簽閱聯絡簿。    
（五）重視訂正功課：每一項功課完成後，會請小朋友訂正，表示對作業的負責。確實訂正是減少學習錯誤並且加深印象的重要步驟，在老師批改完發回作業後，會要求孩子訂正，也請家長協助督導。
（六）正視孩子真正的需求：請您考量孩子的精神狀況，以學校課業為重，安排適度的課後才藝班課程，避免與學校課業產生學習排擠效應。
（七）做孩子正向的學習典範：希望孩子成為什麼樣的人，你先成為什麼樣的父母。家長，請您不要讓孩子觀看價值偏差的電視節目，以免影響他的價值判斷。更不要在大人看電視開懷大笑時，卻要求孩子要自動自發去讀書，關掉電視，陪伴孩子讀書或做休閒活動吧！
（八）親子共讀：家長是孩子的楷模，家長如果能陪但孩子進行閱讀活動，將能培養孩子的閱讀習慣。
（九）自動自發的孩子絕對不會從天上掉下來，需要的是持續有原則的執行規定。讓孩子自己對自己負責，適時的放手但不放眼，給他有成長的機會。
（十）優質的陪伴和傾聽：孩子需要的是正向的鼓勵，過度的嘮叨反而造成反效果。即使工作再忙碌，也請您參與孩子的成長，每天至少撥空20分鐘和孩子進行高品質、無干擾的對話，了解他在生活、課業的想法及成就或困難，分享他的快樂和煩惱，適時給予支持和鼓勵。
五、導師聯絡方式：
聯絡電話：0928632746 （請於晚上九點前）
E-mail：h20040709@yahoo.com.tw
      Facebook：與導師姓名相同
肆、結語

家長是老師在教育工作上最佳的合夥人，因為您是最了解、也最關心自己孩子的狀況，獲得家長的信任與配合，將使教育工作推展得更順利。讓我們一起幫助孩子成長，使孩子在屬於自己揮灑的日子裡，盡情的享受自己的生活，讓他們可以快樂、多方面的成長。因此，請家長您，如果有任何需要導師我幫忙的地方，一定全力以赴，同時我也希望如果有若干需要家長您幫我注意的地方，也煩請您配合！讓我們一同來達成這個目標吧！
四年丙班導師劉彥成敬上
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