臺北市松山區西松國民小學100學年度第2學期學校日各處室宣導事項
                                                       100.02.18
教務處

一、多元學習評量中之期中及期末兩次紙筆測驗日期如下：
    期中評量： 4月12日（四）、 4月13日（五）

    畢業考：6月5日（二）、6月6日（三）

    期末評量：6 月21日（四）、6月22日（五） 

    評量內容及成績計算方式依各學習領域教師教學計畫訂定之。
二、本學期休業日：6月29日（五）。

三、新圖書室已完工，於2月18日(六)正式開放，請鼓勵孩子多運用圖書室優質的環境，及參加各種深耕閱讀活動，養成喜好閱讀的習慣。
四、請多鼓勵孩子參加校內各項活動，透過參與歷程，發展興趣、展現能力、強化自信；透過觀察，讓孩子發覺各種不同的人事物，發現學習的樂趣與團隊合作的重要。

五、課後照顧班於已正式開課，請家長注意學生作息時間及行蹤，並適時指導孩子養成良好的生活習慣。

六、畢業系列活動陸續展開，畢業班家長們請多留意孩子的身心變化及升學資料的繳交期限。
訓導處

一、本校前門三民路來往車輛多，上下學時間交通更是繁忙，請家長協助指導孩子依照現場導護老師及志工媽媽指揮並遵守交通規則，以維護自身的安全。上下學停車處請避開正門口到3巷口之間及對面巷口到便利商店旁巷口之間的區域，感謝協助。

二、本學期訓導工作仍以「品格教育」為主，而品格教育更以「實踐」為重點。請各位親愛的家長和我們一起努力，做好孩子的楷模，並請多多鼓勵孩子培養好品格。
三、本校設置之學童午餐廚房以提供全校師生健康營養飲食為目標，品質要求符合衛生局之健康餐點規定。為愛惜地球資源，請協助孩子準備環保餐具，本學期午餐供應延續上學期將每月第一週星期二訂為蔬活日，當天學童午餐將不提供肉類食物。

四、數位學生證實施多年，若有需學生到/離校簡訊服務的家長(自費)，請洽詢訓導處。若無自費申請到離校通知簡訊者，各班老師亦會每日清晨掌握學生出席狀況。

五、為考量雨天孩子上下學之安全，請為孩子準備合適的雨衣。

六、為了孩子的健康，提昇孩子的體能，請多多留意孩子的飲食習慣，並鼓勵養成規律運動習慣。本學期除馬拉松小子跑步活動外，將積極推動晨間慢跑運動，請鼓勵孩子參加，培養孩子克服艱難的毅力和體能。

七、為促進學童健康，本校持續推動課間護眼操以及餐後潔牙，請家長提醒學生攜帶潔牙用具，並請督促孩子在家的潔牙習慣，準備合宜的讀書環境，以減少近視及蛀牙的問題。

八、訓導處有非常多的遺失物皆無人認領，請協助孩子將個人物品貼上名條，以方便失物找回，若不慎遺失物品，請到訓導處認領。

九、為提供學童多元學習平台，學校組訓各項團隊、辦理各項課後活動，請鼓勵孩子踴躍參加，嘗試發展多元興趣、展現個人潛能。

十、季節變換時是各項疾病好發的時節，最佳防疫工作即是提醒孩子多洗手，保持個人清潔衛生，身體不適時，務必及早就醫，戴好口罩保護自己避免再次感染。
總務處

一、101年度暑假校園整修工程，包含：

(一)、東陽樓行政區結構補強工程。  
(二)、北星樓東側教室結構補強工程。

(三)、專科教室（英語、音樂）整修工程。      
(四)、南雲樓東側廁所整修工程。

二、本學期收費四聯單繳費期限自2月15日(週三)至2月24日(週五)，請家長於上述時間繳費，勿提前或延後。
三、維護學生的安全，校園場地於上學時間不開放，請家長體諒。若臨時有事必須入校，
請務必攜帶證件於警衛室登記並穿上識別背心後始可進入校園。
四、有關校園各項環境設施、設備，如果有任何建議或疑問，請洽詢總務處或電話  

     27609221轉203、213，我們將竭誠為您服務。
輔導室

一、三月份為本校性別平等宣導月，月底將安排志工家長戲劇宣導，亦請家長適時指導孩子正確的性別觀念，並多和老師溝通孩子的情形。
二、三月份將規畫辦理畢業生家長座談會，屆時歡迎畢業生家長踴躍參加。
三、家事達人競賽將於四月份進行，請家長在家中指導孩子多做家事。
一年級：1.摺襪子 2.套垃圾袋
二年級：1.穿脫外套2.綁鞋帶
三年級：1.摺塑膠袋2.摺學年服
四年級：1.整理圖書   2.整理掃具
五年級：1.穿針引線   2.縫鈕釦
六年級：摺雨衣
四、五月份為生命教育暨母親節慶祝活動，將融入課程方式讓孩子們知道感恩、惜福，更懂得尊重、關懷、珍愛生命。 
五、『西松馨橋』刊物，呈現學校系列活動與教學經驗分享等主題單元，建立教師專業分享平台、增進親師交流與結合，歡迎家長踴躍投稿。

六、本學期起，增加一名駐校社工師，可針對弱勢家庭、適應困難學生提供資源聯結及諮詢服務，與您一起關心孩子的自處能力、人際關係及終身學習，促進健全發展。

七、歡迎家長熱情加入志工團，目前 “向日葵志工團”有：故書（閱讀）組、圖書組、導護組、資源回收組、國語組、數學組、英語組。

八、如果您對學生學習有相關之意見，或有任何需要協助之處，可向各班級任教師詢問，或利用學校諮詢服務專線（27609221＊204）或蒞臨輔導室洽詢

九、輔導室所有活動訊息及活動成果會隨時公告、張貼在本校網站上。
