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很多家長感嘆和老師溝通不良。五個方法，讓你溝通有道，親師無礙。
溝通前，家長應先解析老師的類型，知道老師是可以溝通的，才有辦法談如何溝通。
一般而言，老師大約可分為三大類型：(1)開放型：態度開放、樂於溝通，雖然有其教育理念，但願意接受挑戰。若有道理，他會調整。(2)封閉型：比較封閉，概念固著，喜歡指導，不喜家長干涉。需要許多努力，才可能鬆動老師原有的態度。(3)怪獸型：因為內在自尊比較脆弱，所以對家長充滿防衛、難以妥協。

因應親師落差的方法
至於親師如何溝通，五個做法供大家參考：

一、以信任和關懷為基礎
信任：家長要相信，多數老師具有熱忱，所有作為都基於「為孩子好」的良善動機。

這個基本態度，是親師溝通最重要的基礎。因為老師也是人，而人對於流動於彼此間的情緒都是敏銳的。所以家長一開始的信任，非常重要。

不要老是想為孩子找到最好的老師、創造最好的學習環境。父母和老師的角色不同，老師負有關照全體的責任，父母則只要對「自己的孩子」負責即可。父母想創造對自己孩子最有利環境的心情可以理解，可是對你孩子最有利的方式未必對其他孩子有利。如果家長自身先有「夠好就好了」的想法，追求夠好的老師、夠好的學習環境，這樣就有一個合理期待的範圍，親師關係自然有鬆的空間。
關懷：換言之，不要老是等到孩子有狀況，才和老師溝通。老師也需要被肯定，做得好時家長沒有鼓勵，出了點狀況家長就上門。老師每次看到家長，就是有麻煩要處理，家長已經和不好的感覺劃上等號，老師當然不喜歡和家長碰面。

其實，家長和老師互動，不一定要面對面，聯絡本就是很好的溝通管道；比較大的事情，或累積比較久的時間，給老師一封誠摯的信都是很好的，信一頁就好，讓老師可以很快瀏覽一遍。

俗語說「見面三分情」，信任老師、表達正向的支持，家長平常就要做到。任何人都一樣，要處理摩擦或觀念的落差，就需要「搏感情」。平常沒感情，碰到困擾才要找老師溝通，當然只能就事論事。總之，家長平常應和老師建立良性互動，多鼓勵肯定、少指責批評。

二、釐清困擾的焦點
我見過許多「孩子沒困擾，父母有煩惱」的例子。通常是老師的某些作為，勾起父母學生時期某些不愉快的回憶或負向的情緒經驗，這是父母自我的投射。如果能夠釐清困擾的焦點，發現孩子沒困擾，但自己很頭痛，那可以選擇不要用放大鏡看老師，甚至進一步回頭處理自己成長過程的課題，也許反而是讓自己更開放的契機。
溝通前，除釐清困擾焦點外，家長要能具體陳述問題。譬如，「這麼做會抹煞了孩子的學習動機」，這樣的敘述是抽象的。老師可能回答，「我教了這麼多年，沒有你說的問題」，來加以拒絕。

我也曾經和孩子的老師溝通過「課業太多」的問題。我們家老大小學時，曾經碰過老師規定每個生字要練習十次。我發現，大女兒考試時生字生詞很少出錯，五次對她應該夠了。於是我跟老師建議，可否考慮作業給一個範圍，例如生字練習五至十次，讓家長和孩子自由選擇。但如果孩子選擇五次，考試時錯字卻超過一定的比例，下一次考試前就沒有選擇的權利，每個字都要練習十次。開明的老師同意了，連其他科目也採取彈性的做法，讓孩子更能適才適性的學習。

和老師溝通，不能只給一個主觀論斷的問題，然後要求老師解決。以「生字練習次數」為例，有些家長會跟老師說，「孩子功課那麼多，負擔那麼重，把學習動機都抹殺了。」這種缺乏確切解決方案的批判性言語，極可能換來老師的否定，因為也有孩子需要多寫幾次才能把生字記熟呢。

具體陳述問題，提供合理的替代方案，但不要忘記對老師專業的尊重，要取得雙贏的局面就比較容易。如果家長發現有問題，卻想不出好的解決方案，可以試著先找專家談，尋求第三者的意見，釐清問題與琢磨可能解決方案。
三、表達對老師的同理與支持
要訴說孩子的困擾前，記得先表達對老師的同理與支持。在台灣，國中是升學壓力很大的階段，老師再有理念，也很難擺脫壓力。特別是升學率掛帥的學校，老師所肩負的重任，家長實難想像。

而且老師要面對所有的學生與家長，不只學生各個不一樣，家長也有許多不同的聲音。 如果能夠先以「老師要關照整個班級，要符合每個家長的需求，真不容易」，來表達對老師的同理，老師就能從家長的支持中找到力量去處理問題。

四、表達自己的需求與期待
清楚向老師說明孩子的狀況與自己對孩子的期望。例如孩子物理或數學一直跟不上班級的進度，你可以請求老師的諒解與同意，「孩子在數理科目上，只要能充分了解基本觀念，熟練基本題型，太艱深的問題就不要求孩子一定要完成」。家長要能具體說出需要老師協助與支持的部分，例如作業減半，或允許只做基本題型，但接受成績上的結果。最重要的是，家長一定要表示並非放棄孩子，或不要老師管孩子，而是讓孩子截長補短，投入更多的精力在自己較優勢的科目，劣勢科目保持一般水準即可。
所以溝通時，要清楚自己的目標和孩子的情況。告訴老師，「我知道老師很用心，只是孩子這一部分能夠發展到這樣，我們覺得已經很棒了，我們可以接受這樣的結果。」換言之，你是邀約老師一同來做孩子的學習經紀人，這是個邀約，不是指責跟要求。家長要想一個老師也能依循的方向，而非只拋出問題，或者給老師下指導棋，甚至讓老師覺得他教不好，帶班不行。

家長知道老師很用心，而且要關照全班，只是從個人的角度出發，孩子的狀況是這樣，而不指導或指責，就能建立良性的親師互動。

五、爭取其他家長的共識
如果家長希望老師在教學或班級經營有些變革，應爭取其他家長的認同。沒有得到其他家長的支持，老師不可能只為一個人改變。如果班上多數家長有共同想法，老師要做調整也會比較容易。

當良性溝通也行不通
我兩個孩子的作文都不錯。我曾在他們小二小三時，發現孩子明明可以寫出精采文章，卻因書寫所帶來的肌肉疲累，而不願意多寫一些。於是我跟老師商量，如果老師能夠接受孩子不要手抄，由孩子唸，我來幫忙打字，那我們可以要求她篇幅長一點。如果作文的目標是在讓孩子練習寫字，那我一定要求孩子用手寫，可是她就沒辦法盡情創作。孩子非常幸運的碰到開放明理的老師，也因此愛上寫作，這是良性溝通最美好的結果。

然而，雖然多數老師具有教育熱忱，有一定的彈性，但孩子仍可能碰上怪獸老師。如果你自問已經具有相當的誠意與溝通技巧，可是始終沒有回應，怎麼辦？當上述方法都不管用時，家長可以退而求其次，尋求第二條路，自力救濟。

孩子在成長的路程中，難免會碰到不那麼理想的對待，此時，父母要當孩子的消毒劑和打氣筒。消毒劑就是，當某些不當對待傷害到孩子的自信與自尊，造成孩子退縮時，要幫助孩子釐清，讓他不要受那個毒害。譬如我常提醒家有高中生的家長，一定要先幫孩子打預防針。告訴孩子，國中成績能考八、九十分的，上了高中，分數可能會降到六、七十分。讓孩子知道，不是他不好，也不是笨，而是高中教育的評量方式與標準就是如此。

如果老師的教學方式無法做太多調整，偏又不適合孩子，孩子會不斷的挫敗，此時家長要扮演的就是打氣筒的角色。針對孩子的努力與進步給予鼓勵和肯定，讓他有信心，從家裡得到支持。
黑天使也是天使
鼓勵孩子面對合理範圍內的多元樣態，對孩子反而是一個營養。一直幫孩子安排家長自以為「最好的老師」，不見得對孩子好。孩子會碰到很多不一樣的人，有些老師嚴格，有些老師寬鬆。接納與包容也許能帶給孩子溫暖的滋養，規範與要求卻也是生命成長不可或缺的另一種滋養。無論是寬鬆或嚴格的老師，鼓勵孩子從不同的老師身上汲取相異的滋養，最能使孩子成熟、有彈性。

只要在合理範圍內，就鼓勵孩子去了解與適應，孩子反而能體會到人的多元。生命裡面就是一段這樣，一段那樣；有時候跟這個老師很合，有時候就是跟那個老師沒那麼速配，但日子還是過得去。

我孩子也曾碰到和老師不怎麼速配的狀況。孩子感受到老師好像不太喜歡她，但也相安無事。後來她跟我說，「這樣對我人生是好的，因為我現在才了解跟老師不對盤的同學，內心原來那麼辛酸。」這些都是生命的滋養，所以只要過得去，就鼓勵孩子欣然接受。

在孩子受苦的過程中，我也會在一旁觀察，一路陪伴。我鼓勵她，聽她談想這樣或那樣處理；也告訴她，如果實在過不去，我們會做什麼處理。

當然，如果孩子碰到太不合理的對待，家長就要面對問題，要站出來處理；真不能處理，就要考慮轉換環境。
有人說：「黑天使也是天使！」生命是由正負向的成長經驗交織而成的，更何況孩子碰到的多數狀況其實都還在合理範圍內，家長只要心安定、腳站穩，就能夠成為支持孩子的力量，幫助孩子度過困境。（採訪整理／江美滿）
