你別送-傘、剪刀、鐘 不吉利
記者沈明川整理
　　送禮是表示友善情誼的行動，國人常說「禮多人不怪」，但其實上，如果送錯禮，就可能會「失禮」，甚至引發誤會，甚至傷了情誼。 

送禮說穿了就只是為了合對方的心意，若是本意是好的，但卻送了一個對方認為觸霉頭的禮，豈不是惹得大家都不開心呢？所以送禮要為對方著想是一種禮貌，如果不能顧到對方的感受，那還不如不要送禮。 

世界各國有許許多多送禮的禁忌，在國內就有不送手帕、傘、鐘、剪刀的習俗，其中忌送鐘，是因為「送鐘」諧音與「送終」相同；如果一定要送鐘時，記得要加送一本書，以取「有始有終」諧音。又如忌送傘或送扇，因「傘」或「扇」字與「散」字諧音，有分手之意；另外，「送扇」也會引起絕交的猜疑。而忌送剪刀或菜刀，因為容易給別人「一刀兩斷」的聯想；忌送手巾，因為怕讓人誤以為要斷絕往，或讓人想起不吉的喪事或永別的意思。 

外國送禮的禁忌，如在日本，不可以送荷花圖畫，因為荷花代表喪事；又如白玫瑰在義大利是愛情的象徵，但在遠東地區白色的花則代表哀悼。中東阿拉伯等回教國家絕對禁酒，所以絕不不可送酒；另外，回教徒因為信仰關係，不吃豬肉，所以送禮不可送豬肉。 

另外，到阿拉伯人家中做客，不要帶食物作為禮物，免得對方會誤以為你是在批評或諷刺他的待客之道。歐美國家通常都有不要刀具的習慣，因為這代表希望切斷彼此的商業關係，這就像不能送印度人用牛皮做的禮物一樣，因為印度人視牛為神聖的動物。 

有關禮品的顏色，黃色對於伊朗、墨西哥與祕魯人來說，隱含厭惡或詛咒死亡之意，因此選擇鮮花或禮物時，要避免沾上任何黃色。不少人經常會送領帶給好朋友，不過，如果對方是英國人，就不要送條紋的花領帶，因為英國人只戴自己的條紋花領帶，他們認為戴別人送的，不吉祥。
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小時不了了-「玩」出領導統御術
記者鄒秀明報導 
　　約莫廿歲的施振榮，正歷經大學重考，成了交通大學第一屆的電子系學生。青春年少，最讓施振榮得意的當年勇，就是創立交大的「棋橋社」及「攝影社」；往後人生的勇於創新、領導統御，都是在交大「玩」出來的。 

施振榮在科技業備受敬重，他提出「微笑曲線」、「台灣競爭力」、「品牌價值」公式，都成一家之言。但「小時不了了」是他年少時的寫照。 

施振榮說，他小時候愛玩，諸如尪仔標、射橡皮筋，甚至賭錢，樣樣他都嘗試。「我小學讀完書、賣完鴨蛋後，就開始玩。」他笑說，當時成績是班上五、六名，中學變成十、二十名，高中的時候掉到二十、三十名，考大學自認成績不理想，重考。「我是重考生，年紀比較大，很容易在班上、宿舍裡帶頭。」但他不是帶頭讀書，而是帶頭玩樂。他社團玩得凶，創辦棋橋社、攝影社之外，還擔任桌球、排球隊隊長。談起當年舉辦交大首屆的桌球大賽，施振榮特別興高采烈，他自認那一次賽事辦得轟轟烈烈，全校人人輪流打、而且都要排名，可說前無古人、後無來者。 

施振榮從小愛玩，高中時曾以補習為名，在母親允許下，單獨北上「流浪」一個多月，去看紀政、楊傳廣比賽，到歌廳聽歌、泡茶。但他說，這段「流浪」過程中學到自立自律，「沒人管你了，但也不能做壞事，這是一種成長」，領悟出「人生遲早要對自己負責」。 

「小時了了，其實不好」，施振榮甚至認為，小時候如果沒有挫折歷練，長大遇到小小的失敗，容易一下就被打垮。例如後來創辦宏碁，他說，當年環境不好，但大家都有「窮小子文化」，搶著出頭天，實際上成就更高。即使「小時不了了」，但施振榮從小懂得自我肯定，他認為人不該妄自菲薄。有件事，現在談起敏感，施振榮原不太想說，但不禁透露，他念大學時，也看過鄰國有總統貪汙被罵，心裡就想「我一定比他偉大」，「你作總統有什麼了不起，我的人格比你高尚」。
施振榮曾被時代雜誌封為「亞洲英雄」，他說，感覺很光榮，「我把一台電腦從一萬美元，變成一千美元」，原來這樣也可以跟李光耀、鄧小平齊名。
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陳明堂-拘謹背後的執行力
記者張佩芬報導
　　華信航空公司新任總經理陳明堂，長期受父親日本教育的薰染，外表看來嚴肅拘謹，但是和他接觸後可以發現他說話不疾不徐，待人謙和有禮，耐心十足，就像身邊員工形容的，真是讓人「即之也溫」，難怪能和旅行業打成一片，做業務做到當上總經理。 
　　陳明堂是高雄人，小時候常到小港機場邊看飛機起降，當時航空業是高薪行業，中華航空公司員工制服挺帥，還戴一個團帽，讓他十分嚮往，文化大學經濟系畢業退役後，雖然考上日商公司，因為母親希望他回高雄工作，加上對航空業的嚮往，最後選擇進入華航高雄分公司工作。 
　　在學校是足球、棒球、橄欖球校隊，陳明堂體力好，吃苦耐勞，進入華航後在票務部門，早年沒有電腦，一切都靠人工，他主動爭取上晚班，下班後一個人留在辦公室讀航空相關資料，公司要培訓業務行銷人員，當時高雄分公司經理推薦他直接參加中級班訓練課程，陳明堂也不負所望通過考核，開始業務員的生涯。 
　　約30年前高雄在當時政府

 HYPERLINK "http://www.contentinside.net/redirkey.aspx?wid=10&kw=%u898F%u5283" \o "搜尋這個關鍵字的相關內容" \t "_self" 規劃下，開始飛香港、大阪等國際航線，而那時台灣拆船業也非常興盛，開到高雄拆船的船舶，每船二、三十名船員搭機離台是一大筆生意，陳明堂四處拜訪鋼鐵、拆船與報關業，有一次到報關行做業務訪問，因為穿著公司制服，大家都恭敬的站起來迎接他，誤以為是海關官員到訪。 
　　為了爭取業務，陳明堂從未辦過外籍船員出境手續，卻主動表示可以為為船員代辦五聯單手續，安排船員到台北搭機離境，客戶即使訂一張票也親自送票，夏天騎車經過小美冰淇淋，還經常買冰淇淋請這些公司行號的員工，所謂見面三分情，南部人尤其在乎「奇蒙子」（感覺），陳明堂就靠這樣認真踏實的態度取得客戶信賴。 
　　在華航38年，陳明堂約有16年派駐在國外，其中以派駐日本的時間最長，因為父母受日本教育，在家常說日語，陳明堂大學的時候又選修日文，沒想到真的派上用場，由於台灣和日本一樣，九成以上的機票都是透過旅行社購買，陳明堂為了和旅行社建立良好關係，一樣下足工夫經營。 
　　早期華航一家單獨經營國際航線，做的是「孤行獨市」的事業，政府開放其他航空公司加入後，陳明堂認為對於華航是一大鞭策，讓華航進步得更快，原本每3個月才需要調整一次的行銷策略，變成每天都要仔細觀察，隨時調整，擔任華航台灣營業處處長兼台灣分公司總經理時，他要求部屬絕對要掌握自己的品牌特性，不被市場牽著鼻子走。 
　　專注、沉穩、不冒進是陳明堂一貫的作風，打高爾夫球，有人一桿揮得老遠，陳明堂要求穩紮穩打，就像他做事一樣，一步一腳印，認真踏實，每天不論工作再忙，堅持做30分鐘的快走運動，天蠍座的超強意志力，在他身上表露無遺。 
　　接下華航子公司華信總經理職務，華航董事長魏幸雄已經表明在兩岸定期班機實施後，要讓華信自己經營中國

 HYPERLINK "http://www.contentinside.net/redirkey.aspx?wid=10&kw=%u5927%u9678" \o "搜尋這個關鍵字的相關內容" \t "_self" 大陸二級城市航線，機隊也將重新調整改善，陳明堂表示，華信與母公司有市場區隔，華信未來營運重點放在台中與松山機場，華航與華信是一個團隊，一切都要以集團利益做最大考量。 
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盲師黃順金帶九視障生爭上大學

記者盧金足、陳至中報導
　　台中啟明學校老師黃順金是台灣第一位攻讀法律系的盲人，還完成碩士學位，成為視障生的榜樣。昨天他帶領九位考生參加學測，這群全盲和弱視的孩子靠著點字機、擴視機、放大鏡、老師語音播放試題，突破重重困難，為自己爭取上大學的機會。 
　　全盲的巫文傑從小由祖父母照顧，因為受黃順金鼓勵，希望能考上法律系，以後要當律師，發揮正義，幫助弱勢。 
　　弱視又罹患神經纖維腫瘤的張麗芳有腹部積水的痛苦，脊椎側彎經開刀調整到三十五度，但不能久坐，上課時間太久會頭昏，她喜歡回家後躺在床上看書，減少身體負擔。 
　　總統教育獎候選人之一李吳凱是家族性視障遺傳，視力只有零點零三，考卷上的一字一句都要用放大鏡貼近眼睛三公分處，才能看清楚內容。 
　　十八歲的李吳凱出身柔道家族，爺爺柔道高手，叔叔李青忠、父親李青政也是金牌柔道選手，兩年前他在美國拿下世界青少年視障運動會柔道金牌，披國旗上台領獎愛國畫面，創造另一個台灣之光。他的志願是考上體育系。 
　　大考中心主任簡茂發表示，學測是針對一般考生設計，部分試題如圖表、地圖很難轉換成點字表或語音報讀，因此少數視障考生省略了這些題目。
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自閉孫上學 爺爺溫馨接送
記者曾增勳/桃園報導
有如韓片「有你真好」校園版，桃園市大業國小近七十歲李姓志工，近四年來風雨無阻陪伴外孫「星兒」上、下學，祖孫情深，他特別感謝校方提供自閉兒融入正常教學和包容，社會應多認識、包容自閉兒。 

年近七十歲的李姓志工每天在校園走動，在圖書館幫忙，和擔任資源班學生的讀報志工，是許多老師、學生口中「李爺爺」，他牽著就讀小三的外孫，每天陪伴上、下學「溫馨接送」，祖孫情深，讓許多家長、師生感動。 

他表示，他外孫出生後，直到二歲才會講話和叫爸爸、媽媽，當時親友大都以台語「大隻雞慢啼」安慰，他女兒擔心帶去檢查，才知道外孫有自閉症傾向，而非大雞慢啼，考量他女兒、女婿上班，他從外孫念幼稚園中班起，幫忙上、下學接送陪伴。 

外孫有如天使般的天真個性，輔導室老師和校長楊武雄都十分了解和包容，有一次在校長室看到一顆大理石球，十分好奇，之後經過校長室，總要去摸一下，起初不知道應該稱呼校長，高興下直呼「楊武雄」名字，他趕緊道歉和細心教導，現在已會叫「校長」。 

楊武雄說，自閉兒只是情緒障礙，需要給予更多的空間，李爺爺外孫活潑、好奇，現在也學會禮貌叫「校長」和說再見，也是一大進步。 

李姓志工表示，外孫對擴音器聲音反應敏感，聽到廣播器廣播，會往教室外跑，在其他學校念書，被老師誤為過動，引起誤會，其實自閉兒是情緒有別平常幼童，「只要融入他的世界、適應他的情緒，就好了」。他很感謝該校提供幾名自閉兒正常學習空間。 

輔導主任葉秀梅說，學校有七名自閉兒就讀，自閉兒就像天真的天使，只要掌握自閉兒的特質，自閉兒就可適應很好，包括人際關係的社交技巧課都會學得很好，校方也邀請醫師至班級與學生相處、輔導，宣導生命教育，表揚愛心小天使，讓師生更多了解和關懷。 
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