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三天的假期－威宇

老師今天在課堂上說：明天放假一天。那也就是說可以連續放三天假了。

雖然媽媽還沒有說要去哪裡玩，不過我心中有股莫名的興奮感，我期待能好好利用這三天的時間來看書和遊玩。
三天的假期－嘉鵬

清明節三天假期的第一天，爸爸和奶奶回嘉義掃墓。下午媽媽帶我去市區逛逛。
第二天，爸爸回來了，帶我和奶奶去打球。我們和認識的哥哥一起玩躲避球遊戲，玩得很開心。

第三天，我們全家外出購物，我還去剪頭髮。很高興有這三天的連續假期。
三天的假期－詠甄

放假了，我有一點點討厭放假，因為爸爸要上班，媽媽也要上班，所以都不能出去玩。
我們三天都在家裡好無聊，希望下次放假時，爸爸媽媽可以帶我們去玩。
三天的假期－韋勳

這三天的假期中，姐姐教我用吸管來吹保麗龍球。剛開始要先用剪刀把吸管剪開一點點，然後就可能開始吹保麗龍球了，真是有趣。
三天的假期－盈慈
4/3下午放學後就已經把功課做好了。4/4這一天家裡有拜拜，晚上伯伯、叔叔、姑姑他們都來家裡吃飯，好熱鬧喔！
4/5二姑姑和奶奶帶我和弟弟去社區休閒館玩，真的很開心。
4/6在家復習功課，寫國語和數學的考卷。放假三天，天氣晴朗，真是愉快又充實的假期。
三天的假期－昱人

在這美好的假期裡，我過得非常愉快。我有時會看看電視、打打電腦和電動，也有復習月考的範圍。這三天，我過得非常充實愉快，希望以後常常有這種假期。
三天的假期－怡萱

放假了，而且是連續放三天，真棒！這三天，我去店裡幫媽媽的忙。下班後，爸爸會開車載我們去兜兜風。回到家，媽媽會煮好吃的食物給我們吃。這三天的假期真愉快。
三天的假期－恩耘

爸爸帶我們回奶奶家，我和姐姐很開心。到了晚上的時候，爸爸帶我們和哥哥逛夜市。
清明節隔天，我們去九份二山看921大地震的氣爆點，接著又往其他地方出發。一路上吃吃喝喝，也看到了美麗的風景。雖然很累，但是很好玩。
三天的假期－奕霆

星期五是清明節，奶奶準備了好多東西，有水果和雞肉在家拜祖先。

星期日上午大家一起去山上掃墓，山路不好走，小叔叔還跌倒！到了曾祖的墓地，大家一起拔雜草。拜好以後大家小心的下山去，我是爸爸拉著我的手下山的。
三天的假期－韋霆

4月4日星期五是清明節，奶奶準備好多菜拜祖先，我也有拜。

4月6日星期日上午，我們上山掃墓。山路很滑，小叔叔還滑了一跤！到了曾祖的墓地，大家很認真的拔雜草。拜好以後，我幫忙燒紙錢，整理好環境，大家慢慢下山，雖然路不好走，但是我是走在前面第二個的喔！
三天的假期－睿霖
星期五我上完音樂課以後，我們全家和奶奶去花蓮，我跟爺爺玩羽毛球還玩棒球。表弟不小心用球打到我的脖子，很痛！
星期日我們去風景很漂亮的太魯閣玩到下午才開車回基隆。
三天的假期－瑀柔
星期五一大早，我們全家就出發去玩，在路上碰到大塞車，所以很晚才到南投。
一到南投，我們先去水里蛇窯拉胚，我和弟弟拉了很久都拉不出杯子的形狀，最後只好請裡面的叔叔幫我們做了兩個愛心杯。之後，我們就去住飯店。

第二天清晨，我們去九族文化村，裡面有好多遊樂器材：有熱氣球、太空山、海盜船、侏儸記、愛之船…等等。其中，我最喜歡玩熱氣球，因為在上面轉得很快，覺得很涼快。
我們還去看原住民表演，還得到禮物。媽媽幫我租原住民的衣服來穿，上面有很多鈴鐺，我覺得很漂亮。

九族文化村是我去過最棒的遊樂園，希望下次能再去那裡玩。
三天的假期－品言

星期四晚上，，我們和大姑姑一家人一起回新港爺爺奶奶的家。

一到車上，我和姐姐就開始一邊玩一邊吃零食。過沒多久，車子忽然走走停停，原來是高速公路塞車了。
這三天的假期，我印象最深刻的就是塞了又長又遠的車。
