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我的老師－嘉鵬

在我讀幼稚園的時候，有一位老師叫周會今，他的脾氣很好，我們都很喜歡他。
當我中午睡不著的時候，他會陪我一起睡，我們常常爬到他的身上跟他撒嬌。我要升大班時，他就退休了。但是，我還是很想念他。
我的老師－庭睿

我有一個老師，他的名字是葉月英老師，他教我們一節生活和三節健康與體育。上他的課很好玩，因為她會帶我們下操場去玩。我希望天天上葉老師的課。

我的老師－懿軒

我的畫畫老師，他是男老師，叫做陳思齊老師。他非常的嚴格，長得高高、嘴巴大大、皮膚黑黑的。我覺得他畫的圖很漂亮，讓我看得津津有味。我也要好好學習畫畫，以後也要畫這麼美麗的圖畫。

我的老師－韋勳

我的英文老師Nlark是外國人，他的鼻子很長，眼睛是藍色的還剃光頭，我很喜歡他。

Nlark讓我的英文能力進步很快，從A級升到B級。
我現在在別的地方上英文課，很想念Nlark老師，希望我還能回到芝麻街美語上英文課，這樣我才能跟Nlark見面。

我的老師－衎棠

她有漂亮的短髮。老師上課的時候，很認真教我們讀書，遇到不會的功課也會再教一遍，我很喜歡她。

我的老師－昱人
我的老師是一位美麗大方和藹可親的好老師，長得高高瘦瘦的，頭髮短短的。

老師有時候會罵我們，那是因為我們做錯了很多事情，但是有時候她也會請我們吃餅乾，讓我很開心。

我很喜歡劉老師，因為她教我們書上學不到的日常知識，教我們如何與同學相處，我要說：「劉老師謝謝您，我愛您！」

我的老師－韋霆
我最喜歡的老師是劉老師，她的頭髮是短的，聲音很好聽。

老師每天都要幫我們改作業、復習功課還要幫我們背唐詩…很辛苦。

我要用心學習，聽老師的話，不要讓老師傷心。

我的老師－育瑄
我的老師是怡君老師。怡君老師很幽默，有一雙美麗的大眼睛，很會鼓勵我，所以我喜歡怡君老師。我要加倍用功讀書，好好珍惜這兩年。

我的老師－筠葇
我的鋼琴老師是黃老師，他對我很好喔！不會很兇，也教我很多鋼琴指法，如果彈不好，他都會叫我再彈一次。希望自己會越來越厲害。

我的老師－沛恩
我的老師很兇，只要一生氣就會像火山爆發一樣。老師眼睛大大的，鼻子大大的，嘴巴小小的。他最喜歡乖巧又懂事的小朋友。我有這個老師真好。

我的老師－恩耘
我的幼稚園老師叫王寶儀老師。他眼睛小小的，頭髮捲捲的，身材胖胖的。

我喜歡老師上的數學課，因為可以玩數學教具，我愛我的老師。

我的老師－品言
劉怡君老師是我們一年十班的老師，她溫柔又親切。戴著一副眼鏡，有短短的頭髮和一雙常常會笑的眼睛。

她上課的時候，如果遇到我們不懂的字或數學題目，她會很有耐性的幫我們一一解答。
我很開心有這位親切又有學問的老師教導我們，讓我們開開心心的學習。
我的老師－星瑀
我的老師是劉老師。她有時很兇，有時會陪我們玩。我覺得劉老師該兇的時候就會很兇，該溫柔的時候就會陪我們玩。

我覺得老師非常有趣，有時兇巴巴非常可怕，有時會對我們笑，非常的好笑。

我的老師－怡萱
我的老師很漂亮，很有笑容，講話聲音很溫柔。老師對我們很好，常常請我們吃糖果，我們有不會的功課，老師都很有耐心的教我們，我要做個好學生來報答老師。

我的老師－悅華
我的老師是劉怡君老師，對我們很好，因為劉老師會說故事給大家聽，還會教我們讀書寫字。今天有人被老師罵了，因為他沒有帶課本，只要大家遵守規矩，老師是溫柔的，我好喜歡我們的老師。
我的老師－瑀柔
我的老師名字叫劉怡君，她的頭髮短短的，還戴著一副眼鏡。她常常臉上都帶著笑容。

老師本來留著長長的頭髮，但是有一天我進教室，發現一個短頭髮的老師，我還以為是代課老師。進去一看，原來是劉老師，害我都不敢說早安。

老師平常很忙，下課時常常在改作業，不然就是打電腦或開會。每次4：45分我回家的時候，看到教室的燈開著，表示老師還在努力的工作。
我覺得我的老師很忙很辛苦，我希望她能輕鬆一點，不要這麼累。

