我最喜歡的玩具

（1）我生日時，爸爸媽媽買玩具給我，我很喜歡這個玩具，我心裡很感謝他們。(應該要把玩具名稱寫出來)
（2）我最喜歡的玩具是溜溜球，我覺得溜溜球很好玩，因為溜溜球的線可以變成鐵塔，所以我才喜歡溜溜球。這個溜溜球是在我生日的時候，媽媽買給我的，我必須好好收好溜溜球，才不會讓它壞掉。
（3）我的玩具之中，我最喜歡的玩具是溜溜球，因為我可以耍特技。我會有溜溜球，那是因為健體老師說要用，可是一直沒有用到。
（4）我最喜歡的玩具是掌上型遊戲機，那是過年時媽媽買給我的。卡帶裡有32種好玩的遊戲，我要好好愛護它。
（5）生化戰士是我最喜歡的玩具。這個玩具買回來時，我請哥哥幫我組裝完成，它是一個很酷的玩具。有時候下課回來，我和哥哥一起玩生化戰士的遊戲，我玩得很高興。

（6）我最喜歡的玩具是車子，是我生日的時候爸爸送我的。我生日那一天爸爸帶我去逛夜市還帶我去玩。所以我最喜歡的玩具是車子。

（7）我最喜歡的玩具是小汽車，因為很好玩。而且這個玩具是哥哥送給我的。哥哥會送給我是因為哥哥長大了不愛玩小汽車了。我會好好愛惜它。
（8）我最喜歡的玩具是電動，它很好玩。它有很多遊戲，可以一個人玩，也可以兩個人一起玩，我希望天天都有新遊戲可以玩。
（9）我最喜歡的玩具是車子，我很喜歡。當我難過的時候我會跟它一起玩。
（10）我最喜歡的玩具是彈珠超人。因為它很酷、很好玩，像超人。彈珠發射的時候很快很有趣、很刺激，飄的時候很快像音速小子所以我很喜歡它。
（11）我最喜歡的玩具是遙控汽車。那是我和弟弟生日時，爸爸媽媽買給我們的禮物。
我的是交通警察車，它可以開很快還能轉圈,我常常和弟弟比賽看誰開得快。這是我第一喜歡的玩具，我要好好愛惜保管。玩好以後要收好不要亂丟。

（12）我最喜歡的玩具是遙控汽車。那是我和哥哥生日時，爸爸媽媽買給我們的禮物。

我的是遙控警察車，它可以開很快還能轉圈,我常常和哥哥比賽看誰開得快。這是我最喜歡的遙控汽車。玩好要收好不要亂丟。
（13）我最喜歡的玩具是機器人。玩具是爸爸買我最愛的玩具，我有把它保護好。
（14）我最喜歡的玩具是電動，這是我生日時爸爸媽媽買給我的。那個電動玩具超級好玩。(要說明怎樣好玩)
（15）我最喜歡的玩具是遙控汽車，是爸爸送我的新年禮物。這輛遙控車可以前進、後退、左轉、右轉還可以甩尾喔！每次帶它到我家附近的溜冰場玩，都會有小朋友圍過來看。
（16）我有很多玩具，在這些玩具當中我最喜歡的玩具是恐龍。那是一個阿公送我的，我覺得很開心可以和大家分享。
（17）我最喜歡的玩具是機器人。那是我生日時媽媽買給我的，我如果心情不好，和機器人玩一玩，我就會好開心。
（18）我最喜歡的玩具是掌上型遊戲機，因為裡面有很多很多的遊戲也都很好玩。每次我都跟哥哥玩，哥哥也覺得很好玩。
（19）我最喜歡的玩具是掌上型遊戲機，那是哥哥跟別人借的。我玩過也最喜歡的遊戲是神奇寶貝的遊戲。希望媽媽能買一個有神奇寶貝的掌上型遊戲機給我。
（20）我喜歡的玩具有很多，其中我最喜歡的事一個會發亮的戒指，那個是我舅舅從美國買回來的。只要按中間的地方，就會發光，讓我覺得很有趣。
販賣機也是我喜歡的玩具，只要壓下黃色的按鈕，就會有假的飲料跑出來。那是我集滿集點卡跟媽媽換來的玩具。它還有一把鑰匙，可以把跑出來的飲料放回去。
我希望能有多一點的時間可以玩我心愛的玩具。

（21）我最喜歡的玩具是積木和飛機。這些玩具是我的阿罵在我生日的時候買給我的。我要好好珍惜這些玩具，還要收好自己的玩具。

（22）家裡的玩具是我和弟弟一起玩，我最喜歡的玩具是小姑姑送我的芭比娃娃，可惜不小心被我弄壞了，我很傷心。

（23）我最喜歡的玩具是跳繩。因為跳繩可以運動還可以讓我長高。我本來不會跳繩，經過爸爸媽媽的教導下我就學會了。

我現在經常拿出來玩因為我覺得這項運動很好，所以我會保持繼續玩跳繩的好習慣。
（24）我最喜歡的玩具是布娃娃。那是阿姨買給我們的新年禮物，姊姊還幫她化妝。我喜歡她的原因是：她很可愛，而且還可以用不要的布幫她設計衣服。我要好好愛惜她，不要讓她壞掉。
（25）我最喜歡的玩具是收銀機。因為它可以算術，還能讓我玩辦家家酒有時候爸爸媽媽也會陪我玩。
這個玩具是去年我跟聖誕老公公許的願望，他真的送給我了，我好開心喔！我要好好珍惜它，因為它是我最喜歡的玩具。
（26）我最喜歡的玩具是一隻熊貓的娃娃。那是我生日時爸爸送我的禮物，放假的時候我會拿出來玩，雖然已經舊了我還是喜歡她。
（27）我最喜歡的玩具是車子，因為它可以動。我每天都跟弟弟玩，我以後會好好愛惜這輛車子。
（28）我最喜歡的玩具是媽媽買給我的洋娃娃、我的洋娃娃有大大的眼睛，長長的頭髮，我每天回到家吃飽飯後都會幫我的洋娃娃梳頭髮、綁辮子。晚上睡覺我都會抱著她入夢鄉。
（29）我最喜歡的玩具是火車。火車是用推的不是用丟的。有一天晚上和爸爸媽媽去逛夜市，在一家玩具店爸爸買的。玩好玩具要把玩具收好才不會不見。
（30）我最喜歡的玩具是溜溜球，因為那是媽咪買給我的，而且那是我玩過最好玩最刺激的玩具。

（31）我最愛我的玩具熊，他的名字叫小粉。他很有趣，毛很柔軟，我每天都會跟他睡覺。

（32）我最喜歡的玩具是積木，因為可以讓自己變得更聰明，頭腦更靈活。這是媽媽送我的生日禮物，希望自己能愛惜它、保護它。
