台東縣立大王國中95學年第一學期第三次段考三年級公民科試卷

範圍：8-10課命題：林正秋老師   三年    班座號      姓名：

壹、選擇題（每題2分）60﹪

（  ）1、隨著生產和消費活動而來的垃圾導致了那些問題？（甲）改善環境（乙）破壞環境（丙）提高生活福祉（丁）降低生活福祉。正確的是（A）甲乙（B）乙丙（C）甲丁（D）乙丁。

（  ）2、人類有效利用自然資源，形成較富庶的社會是由於（A）資本累積（B）技術進步（C）土地增加（D）欲望提升。

（  ）3、我們使用的能源由煤、石油發展至核能，反應出何種事實？（A）資源無窮（B）科技使人類能夠發掘與利用新資源（C）欲望有限（D）新資源的發掘不會停止。

（  ）4、下列何種說法可常保自然資源的長期生產力？（A）地盡其利、物盡其用（B）天聽自我民聽、天視自我民視（C）斧斤以時入山林、材木不可勝用也（D）福無雙至、禍不單行。

（  ）5、康康村村民反對政府在後山垃圾焚化爐的可能原因為何？（A）會造成環境污染（B）剝奪居民的工作機會（C）導致農地無法耕種（D）破壞風水以致村民遭遇不幸。

（  ）6、政府設立國家公園的主要目的是（甲）厚植產業潛力（乙）保育自然生態（丙）均衡區域發展（丁）發展國民旅遊。（A）甲乙（B）甲丙（C）乙丙（D）乙丁。

（  ）7、林肯大郡慘案，告訴我們使用山坡地，要做好下列哪些工作？（甲）水土保持（乙）惜用資源（丙）土質探勘（丁）建材品質（A）甲乙（B）乙丙（C）甲丙（D）丙丁。

（  ）8、4月22日為「世界地球日」當天全球各地同時舉辦各種活動，此活動目的在喚醒人們重視（A）人口膨脹（B）種族衝突（C）國際貿易（D）環境保護。

（  ）9、解決垃圾問題每個國民應有何體認（A）注重環境品質不要讓焚化爐設在我家後院（B）消費時自備購物袋，讓垃圾減量（C）垃圾分類耗時費時（D）不符經濟效益。

（  ）10、維護美好的生活環境是每個人的責任下列何種做法不符提昇生活環境品質的理念？（A）做好垃圾分類（B）多用塑膠製品（C）響應廢紙回收（D）檢舉賭博吸毒。

（  ）11、政府是因應人民的需求而生，其所扮演的角色是（甲）主導人民所有的經濟行為（乙）減少外部效果所產生的糾紛（丙）提供公共財（丁）決定商品價格者（A）甲乙（B）乙丙（C）丙丁（D）甲丁。

（  ）12、共共財是由政府提供，以增進人民的福祉，以下何者不屬於共用財？（A）公保勞保（B）港口堤防（C）煙酒水電（D）道路橋樑。

（  ）13、自87年起政府陸續實施汽機車強制責任險，主要的目是（A）充裕政府稅收（B）增加規費收入（C）圖利保險業者（D）減少不好的外部效果所產生的糾紛。

（  ）14、納稅人若要減輕租稅必須（A）請民意代表制定不納稅法令（B）向政府陳情減少稅目（C）在合法範圍內選擇有利的申報方式（D）聘請會計師造假帳。

（  ）15、阿妹在陽明山買了一棟別墅，每年依法應繳納地價稅及房屋稅，這兩種稅屬於（A）財產稅（B）所得稅（C）貨物稅（D）交易稅。

（  ）16、掌管我國各種稅收，及擬定各項稅制措施的主要機關是（A）內政部（B）經濟部（C）財政部（D）法務部。

（  ）17、統一發票具有哪種作用？（A）調查市場的供需（B）刺激購買的欲望（C）防止商人的逃漏稅（D）防止資金往外流。

（  ）18、就「公共財的特性」而言，下列何者屬於公共財？（A）自來水（B）電影院（C）社會治安（D）煙酒公賣。

（  ）19、目前政府的收入來源最主要的是（A）租稅（B）公賣利益（C）公營事業收得（D）罰款。

（  ）20、政府購買戰鬥機，充實國防確保國家安全。國防所提供的安全保障其性質是？（A）消費財（B）公共財（C）自由財（D）資本財。

（  ）21、消費者是商品市場中的（A）生產者（B）供給者（C）需求者（D）終結者。

（  ）22、生產者僱用生產要素以生產物品所以在要素市場中是（A）供給者（B）需求者（C）終結者（D）失業者

（  ）23、市場是由何者組成的？（A）供給者和需求者（B）就業者和失業者（C）生產者和創業者（D）消費者和就業者。

（  ）24、人與人之間以何種方式最能達成人生幸福的目的？（A）完全競爭（B）自由放任（C）單打獨鬥（D）分工合作。

（  ）25、人生三大寶所指的為何？（A）人叄、貂皮、烏拉草（B）空氣、陽光、水（C）石油、瓦斯、天然氣（D）電話、電視、電腦。

（  ）26、若要使人類能一代又一代持續存活，則必修之課題為何？（A）獨善其身（B）減少外部效果（C）分散風險（D）善用自然資源。

（  ）27、主導統制經濟的那隻「有形的手」是指（A）政府（B）生產者（C）消費者（D）價格。

（  ）28、在民主國家中，供給與需要決定於（A）生產力（B）消費力量（C）政府（D）市場。

（  ）29、市場經濟中，財產權歸屬何者所有？（A）政府（B）人民（C）民意代表（D）貴族。

（  ）30、市場經濟中資源配置由誰決定？（A）政府（B）價格（C）政黨（D）總統。

貳、簡答題（每題10分）40﹪

1、 由人類使用能源種類的演變中，可以獲得的啟示為何？

2、政府收入的來源有哪些？

3、要使課稅公平，一般採用哪兩個原則？

4、市場經濟社會的「市場」由何者組成？

