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1、 作者簡介：

周祝瑛，現任國立政治大學教授，教育部中央教師申訴評議委員會委員，國立政治大學兩性平等教育委員會委員。著有《二十世紀的台灣教育》、《台灣教育面面觀》、《他山之石—比較教育專題研究》。《留學大陸Must know》等等。

2、 內容簡介：

在這一本跨越台灣教育改革十五年（1987~2003）的書中，作者提出「誰捉弄了台灣教改」的問題，也透過許多人、事、物等方面的解析，來探討這段過程中所歷經的重大教育事件，及其日後所造成的影響。同時對當前台灣社會重要的教改議題，包括自學方案、建構式數學、多元入學管道及九年一貫課程等政策的來龍去脈詳加介紹，並透過概念構圖為讀者鋪陳較為清晰的教改圖像。

書中也試圖從教師、校長及社會人士角度來比較解嚴前後，中小學校園生態轉變情形，甚至大膽預測2020年，台灣的校園將會出現什麼樣的情景，以供國人提早準備之參考。筆者最後提出「終結教改亂象，回歸教育本質」的呼籲，建議未來台灣教育走向應重新檢討以往教改的基調，配合國情、加強溝通宣導，才能走出讓師生和家長接受的方向。

3、 我讀《誰捉弄了台灣教改》》：

台灣近十多年來的教育「改革」和其他領域的「改革」一樣都是從同一個基準出發：就是人們所謂的「自由化」。早期台灣的教育緊緊的掌握在國家手中，因此，無論在各個方面，從學校的設立、師資的培訓、教科書的撰寫與出版等等，都是在國家嚴格的控制之下。因此，在教育上要求國家退出的呼聲，是這一波的教改，最基本的實踐出發點，而且，也將國家退出直接的等同於所謂的「自由化」，展現在具體的實踐過程中，國家退出就是教科書的解禁、師資培訓來源的多樣化、學校設立的鬆綁等等，而且，正是認為國家化的僵固教育太過單一，侷限了教育所應具備的活潑本質，因此也有了所謂多元入學、多元能力的呼聲與做法。

由於對於過去僵化教育的不滿做為原因之一，要求多元能力的培養成為教改的主流呼聲之一，雖然在價值上這是正確的，但是由於要求國家退出，從而減少了國家在教育等公共支出上的角色扮演，因此，所謂的多元能力並無法讓所有學生都能在正常的課堂教學中學習而得，而必須額外再支付費用進入坊間的補習班學習。例如，如果國家不能投入資源培養合格的英語教師，並以足夠的數量分發進入各校滿足每一個學生的學習需求，那麼，做為未來考試與入學必須具備的重要能力，學生家長就必須額外付費讓學生補習，這不但加重了學生家長的負擔，而且等於預先剝奪了家庭經濟狀況較差的學生的競爭能力，所有被認為是多元能力的才藝都是如此，因此，所謂的多元入學就被批評為多「元」（錢）才能入學。實施幾年來的多元入學方案，對家長們造成相當大的衝擊，家長認為在新的制度下，孩子求學的環境並沒有使他們壓力減輕，孩子功課依然沉重。目前家長對教育改革信任不夠，多元入學其實是一個重要的原因。根據一項調查統計發現，六成以上的的家長認為多元入學方案不但沒紓解對國中生的功課壓力，反而造成壓力增加。

而許多研究發現，家庭環境愈好，子女的教育成就也愈高，愈可能進入公立高中職及大專院校就讀。的確，在現在多元入學、一綱多本、全民普遍重視英語的教育環境下，低收入家庭子女與富有家庭子女的普遍教育成就差距會出現更為分歧的發展趨勢。但是，不論低收入戶或高收入戶教育支出所占比重都呈現上升的趨勢，成為各類家庭不可承受之重，而低收入家庭因子女教育費用高，而必須產生負儲蓄的現象，長期而言，對所得不均化會有推波助瀾的現象。最近立法院也提出是否應該恢復至少是比較公平，而且使貧者翻身的聯考制度，而非現在這種多元、多錢的入學方式，這些議題都值得繼續討論。

過去台灣經濟發展與社會安定得以兼顧的重要因素，就是社會上存在有顯著的流動，也就是生長在貧困人家的孩子可以經由念書與公平的考試競爭而出人頭地。目前的教育環境是否仍然可以維持這樣的流動性，已經成了一個問號。因此針對中小學階段的基礎教育，政府支出還必須更為增強，讓教育主體維持在正規的教育系統中，改善課程內容不足而學生補習風氣更盛的偏差。此外，為了減輕低收入戶家庭子女的學費負擔，應提供更為優惠的獎學金協助其順利畢業，在這場教改的大變革當中，過去制度曾擁有的珍貴成分與價值不應當被破壞，否則對於社會發展將會是不利的。

