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組織成功轉型

嚴凱泰---裕隆集團中興少主

一九五三年，當時台灣年平均國民所得只有新台幣二千多元，汽車是一般民眾眼中遙不可及的奢侈品，加上技術及市場的限制，要在台灣發展汽車工業是件難事，但留德的嚴慶齡，在工業報國的悲壯使命感下，決定全力投入發展汽車工業，成立裕隆汽車，裕隆從此成為台灣汽車工業的代名詞。
半世紀來裕隆企業集團在台灣經濟發展歷程上，扮演了積極參與及帶動扶植工業發展的角色。但卻無法避免地患上老大企業的組織病，體系的官僚、低效率，與層出不窮的人事糾葛，使公司即使在政府保護政策下，獲利能力仍節節敗退。一度裕隆自力開發的新車「飛羚」，還被國內媒體諷刺為「Failing」（失敗）。這使得裕隆從八十二年至八十四年連續三年虧損，將其推落谷底。
然而經歷三年的虧損，新定位帶來新技術、新組織及新通路，老化的帝國注入新生命，由少主嚴凱泰領軍的裕隆反敗為勝了！他是如何辦到的呢？嚴凱泰清楚知道，要在如此激烈的商業環境中生存，競爭力不是來自民族情感或保護，而是重新回歸市場現實，做出客戶願意買的車款，迎接外界嚴苛的挑戰。既然環境改變，就應該重新定位，重新發展策略，渡過初期的青澀後，嚴凱泰開始大刀闊斧地推動改革。他積極地與日產修好，以爭取更新更好的技術支援與車種配銷；為了強化生產品質，他推動頗富爭議，延宕已久的「廠辦合一」，企圖集中全力，為新的定位提供最厚實的競爭優勢。此外，他重新為裕隆建立行銷網絡，也更貼切配合公司的策略。除此之外，他的「貼身戰友」裕隆執行副總經理陳國榮述說他的「嚴式領導風格」，無疑是裕隆變身的內在關鍵：
5年前的一個夏日，嚴凱泰與主管們在台北裕隆大樓開會，突然傳來全室震驚的噩耗：三義油漆塗裝廠發生大火！對裕隆來說，這場火堪稱嚴重，因為油漆廠重新復建起碼耗時半年，生產、出貨都勢必停頓，連鎖後果不堪想像。當時三、四十隻眼球瞪住他，他閃了閃念頭立即下令：「人員安全第一」，正因這廠的重要度人盡皆知，他深怕有同事會奮不顧身去搶救而受傷或喪命。待他有空南下時，他卻毫不手軟要求主管打包票：「一把火燒了工廠，但業績和獲利決不能有所影響。」懲處令隨後頒布，失火疏忽雖來自線上員工，但處分僅限「督導不週」的廠長與再上一階的協理二人，基層小組免責，首要之務是「盡速復工」。
陳國榮指出：火災已矣，處分基層只會引來組織與組織卸責諉過的傷感抱怨，反而會怠忽復工進度和積極性，由最上的廠長協理一肩扛起，正可引發團隊「贖罪感恩」的誠心動員，「大家反而用100%＋100%的努力，尋找各種替代方案」，結果那年裕隆雖燒了個油漆廠，但卻創下成立50年最高獲利紀錄，整整賺了70億，員工一方面加班趕工重新建廠，一方面由外找來代工廠全力趕工。事隔不到一年，當年受懲的高階主管雙雙因業績超前高升，一場所有人的危機，化成了每個人命運的空前轉機。
「失火時先關心人，是他先用心來帶腦；失火後仍堅持業績目標，是他能再用腦去帶人，難怪一幫子人追隨他，」比他大上6歲的陳國榮分析。而那年嚴凱泰才33歲，就有那樣的領悟和深邃的心智。

有些企業藉由變革行動，成功地適應多變的現實環境。但有些卻失敗了，引發員工反彈、造成員工疲憊、恐懼及充滿挫折感。錯誤是可以避免的，關鍵在於了解成員為何抗拒改變，找出原因，力求克服，更重要的是：卓越的領導能力。領導者藉著個人魅力及建立願景，運用各種激勵策略，提升部屬工作態度，以激發部屬對工作更加努力。

二十一世紀經營理念許多源自企業組織其經營理念，對於教育組織有相當程度的適用性。吸收其新觀念，活化學校組織的運作，轉化應用企業組織相關理論以符合學校教育目標。裕隆集團反敗為勝的不凡故事值得我們深思。

