
  父母要常重新自我檢視自己的想法、觀念。

與孩子談話盡量避免指責與否定。


  父母師長換個角度看事情，在孩子傲慢態度的背面，是一顆脆弱的心，需要我們去發掘探索。


一位優質老師會從學生立場去思考「教育」的本質。


孩子除了要認知的學習以外，也要學會

自我管理、負責的態度。



父母師長需常修正自己的格局，否則孩子會因您的狹窄、刻板價值觀而影響了孩子的視野。


我門無法替孩子承受源自升學、課業的沮喪、失落感。但我們可以多想想「寬容」與「同理心」五個字。


尊重多元價值從肯定自我開始

當我們看到一位學業低成就學生時，我們要思索「學校有沒有提供更多資源來協助這些孩子？」

而不是就認定這些孩子沒有其他能力，甚至還怪他們自我放逐。


尊重多元價值從肯定自我開始

 並不是每個孩子都擅長考高分來贏得別人的肯定。

如果孩子週遭的成人都用考高分的狹窄標準去論定「孩子的價值」時，這就顯示了成人的格局視野太窄。


尊重多元價值從肯定自我開始
如果一位老師或父母向孩子說：「把考試考好就對了，其他的再說吧！」這就是一種「單一價值」的評價方式，讓家庭、學校的學習環境單一化，這就是「學習的暗室」，沒有陽光、雨水與泥土。


尊重多元價值從肯定自我開始
身為教學者，若不常去自問：「教育的過程要給孩子的是甚麼？」、去思索：「要培養學生什麼能力？」

而只是用單一種價值的紙筆測驗，這就好像沒有證照的黑牌醫師，在手術台上手中飛舞著手術刀。


除了考試成績之外，父母能長期觀察、發掘孩子的「優勢能力」鼓勵學習，這才是「實質的尊重」，也展現了父母多元價值的實現。


快樂新父母是：「能在多元的社會價值體系中，去鼓勵、協助孩子有能力從不同的角度發展自己、肯定自己。」


學校應提供多元的學習環境，協助孩子有機會完全去發掘自己、肯定自己。因為將來升學機會也會肯定這樣的孩子。


老師要去除自己格局太窄的單一價值觀念，以前我們會常問學生：「你成績如何？」

這句話會被：「你有什麼特長？」所取代。


學校必須是一個能使各類型的學生都能自我肯定的地方。我們不再對學生說：「你要看得起自己，別人才會尊重你------。」而改說：「你有-----的優點，我對你的欣賞是------，我覺得你最棒的是---。」。


多元入學是要給孩子更多的機會更多的可能，但「多元入學方案」是什麼因素而使得這首曲子變調，荒腔走板呢？

這是教育工作者要重新定位、重新檢視的課題。


羅素（Bertrand Russell，1872-1970）說：「當你自己發現你對一個不同見解而發怒的時候，你必須特別小心加以警惕，也許你會在進一步的反省之後，而發覺你的信仰是在於證據之外的。」


羅素（Bertrand Russell，1872-1970）說：「很多的事情並不是很容易用經驗來檢證的，那些是最野蠻的爭論，事實上是雙方都沒有充分理由才會發生的，在這種情形下，你可以使你覺察到你自己的偏見。」


羅素（Bertrand Russell，1872-1970）說：「免除某種武斷主義的良好方法，就是盡量去了解你自己圈子以外的各項見解，若別人像瘋狂似的邪惡與橫逆時，你也可以提醒自己知道也許他們對你也持有同樣的看法，這種反省應該會產生某種警覺。」


園丁不會站在植物面前苦苦哀求：「快長大！努力一點！你做得到！」睿智學校決策者會營造一個學習型學校，在這塊學習花圃上每一位教師與學生皆能展現多元的潛能，大放異彩。


成功的變革端賴多層次的領導。「學校領導英雄」的神話常會使真正的改革更加困難。因為大家會依賴少數領袖的行政魅力，但若英雄的策略無法執行時，大家在失望之餘，只能恢復原有的工作方式，改革也失去了動力。

