台北市信義區博愛國小九十六學年度第四次家長委員會會議記錄
時間：九十七年五月一日下午七時至九時
地點：博愛國小會議室
主席：戴會長錫欽                                         記錄：林文采
出席人員：戴錫欽、楊美娟、許禎霖、游珮筠、喻維仁、徐嘉華、鄧逸燊、謝月霞、徐平娟、林炳杰、黃湧正、邱媚秋、李瑞清、蕭泉利、萬  卷、劉彩轉、林文采、魏國麟、李佩紋、紀俊尚、陶維農、陳德成、謝逸娟、（本次會議實到委員含委託共計23人）。
請假人員：李志良、黃君華、侯建廷、游惠玲、崔得興、董德曼
列席人員：蘇再添校長、教師會林棟貴會長、教務主任王壬佑、訓導主任羅文琪總務主任林雅婷、輔導主任李秋田
壹.主席致詞：
   感謝各位委員與會，這學期學校無論在軟體與硬體方面都有進步，也請委員   們繼續幫忙，會議開始。
貳.校長致詞：
1. 特別感謝會長平日雖工作忙碌但還是相當關心並協助學校。
2. 四月初台南子龍國小來做校際交流，我們也將於五月回訪。
3. 升學博覽會於四月十二日舉辦，感謝蕭委員的重視，這次活動也引起家長熱烈迴響，視聽教室擠滿近200人。
4. 五月的行程將有：

(1) 與原住民小朋友有三天兩夜的交流活動。
(2) 五月十日舉辦慶祝母親節的活動。
(3) 畢業典禮已確定於六月二十日舉辦，今年同步於演藝廳做實況轉播，解決場地空間不足的問題。
(4) 綜合球場和教室改善工程將於近期招標，預計暑假時施工。
參.教師會長致詞：
   感謝一直以來家長委員們對學校以及老師們的照顧，全體的老師也都將盡心盡力教育我們的孩子。
肆.各處室主任致詞：
1. 教務主任：
   這學期特別感謝家長會無論是金錢上或人力上對學校推動深耕閱讀      計劃的鼎力協助。
2. 總務主任：
近期我們要做的有資源回收場的整修、全校的大消毒與裝置紗網防蚊蟲等工程，不管進行任何工程孩子們的安全是我們的首要，請家長們放心。
3. 訓導主任：
近期有許多極富教育意義的活動像是和子龍國小的城鄉交流以及和合作國小的原住民交流，特別感謝家長會及童軍團、管樂團、弦樂團的小朋友及家長的幫忙。
4. 輔導主任：
感謝這學期家長會通過的急難救助辦法，讓有需要的孩子得到實質的幫助。
伍.各組工作及預算執行報告
1. 教育組：
這學期第一場講座辦升學博覽會非常成功，第二場將邀請台北教育大學莊淇銘校長主講學習力的主題；講座的預算控制得很好，但對圖書館班級共讀書的十萬元預算，因家長會實際經費問題，目前只動用二萬多元。
2. 活動組：
活動組至今尚未動用預算，未來在畢業典禮及謝師宴上會有大筆支出。第一次親子旅遊將於五月四日出發，目前仍在招募中，下一次旅遊時間訂在六月一日。
會長：我建議下次舉辦活動前，先於家長會提出讓大家共同討論、訂出日期，
     再請大家幫忙宣導，像是志工團辦的頭城農場旅遊就相當成功。
3. 志工團：

(1) 謝謝會長和秋田主任全程參與志工團旅遊，活動也圓滿完成；謝謝維農委員捐二萬、陳永德議員捐二萬、蕭委員捐二萬和美娟副會長捐助餐費，剩下的餘額一併轉入志工團的經費。
(2) 志工人數多達200多位，將進行基礎訓練。
(3) 母親節的志工表揚，將針對服務滿第五年及第十年的志工製作加框的感謝狀，預計五千元開支。
(4) 往後志工時數的認證和核發，將會制度化並建立電子檔。
(5) 六月二十一日舉辦志工大會，將進行志工團團長改選。
4.行政組：

(1) 畢業服的清洗費約二萬元，在今年來講，還是有其必要性。
(2) 根據學生對外參加比賽的獎勵辦法，家長會今年的預算為八萬元，

但到目前為止的申請金額就已超出頗多。
(3) 重申一次，校外教學的補助為：全學年一同出遊以外之由各班分別舉辦為原則，且一學年得申請一次。
5. 關懷組：

這學期特別感謝文采總幹事和秋田主任對關懷組的關心與幫助，也謝謝校長與羅主任對這次畢業旅行的用心，整個行程很好玩又有意義。
6. 秘書組：
兒童節全校小朋友加上一位不具名家長捐了五千元一共是70,120元，全數捐助台東縣鸞山國小及花蓮縣的三棧國小二所原住民小學。
陸.母親節活動之討論
會  長：母親節園遊會家長會預計有二個攤位，請各位委員提出意見作討論。
楊美娟副會長：母親節活動的攤位應有為家長會做募款的活動
今年目前預算及支出說明如下：預算1,328,000元扣掉25萬(內含廁所清潔費及急難救助金)需要1,078,000元，實際捐款708,013扣掉指定捐款418,313元，再加上家長會費44萬元，得到729,700元，兩項相減缺口為348,300元。
會  長：校長說假如預算有缺口，有些活動經費可以節省。
教育組：如果共讀書不再購買可省7萬元。
活動組：去年謝師宴花了16萬元，但今年預算只有8萬，實在不夠，但校慶活動因沒有支出，這部份可省下2萬元。
志工組：獎勵品預算5,000元及美化校園預算30,000元再加上志工保險費節餘25,000，一共可省6萬元。
行政組：戶外教學補助應為11萬，預算為12萬，約可省1萬，但獎勵辦法       的預算僅8萬實為不足，不足部份暫估2萬元。
關懷組：非洲鼓因有指定捐款可省2萬元。
會  長：綜合以上各組的報告，總預算約可省下15萬，缺口仍有20萬。
李瑞清常委：建議應留經費給下一屆家長會
會  長：能留錢當然最好，但目前經費不足就有困難，更何況上一屆還超支，我現階段的目標是平衡、沒有盈虧。
蕭泉利委員：我參加了三次家長會，每次都需要談經費不足的問題，家長會不僅要討論事情，還要為錢傷腦筋；這應該是全校家長都應該關心的部份，建議可以讓孩子帶著自由樂捐的信函給父母。
會  長：缺口20萬我有把握募到，經費大家不需再擔心，也許下一屆委員全體形成共識，建立募款制度，再做全校募款。
陳德成委員：母親節園遊會的攤位可召集大家做舊衣、運動服回收以及設置捐款箱募款。畢業班家長委員的經驗值應留下來讓委員們知道。委員會的常態支出有多少也應讓家長們了解，所以我支持募款。
會  長：建議發文給六年級做冬季運動服回收。
邱媚秋委員：建議可以賣福袋，將賣東西與募款做結合。

萬卷委員：我復議媚秋的意見，但不需另買福袋，只要每位委員捐一些東西做義賣。

蕭泉利委員：因應母親節可準備康乃馨做義賣。
李瑞清委員：康乃馨一朵加包裝及緞帶成本不到10元。
會  長：最後徵求大家的同意，家長會的攤位做康乃馨義賣，及徵求委員捐出新品或贈品形成跳蚤市場，請大家在下週四上午九點前把東西送到家長會。也感謝李瑞清委員為我們準備200朵康乃馨。
7. 謝師宴之討論

會  長：因現在時間已晚，如果各位同意，謝師宴可否授權給我及三位副會長來討論做出決定，再將時間、地點通知大家。
李瑞清委員：謝師宴從我當委員開始就一直有舉辦了，地點從中川堂移到餐廳再增加摸彩品，我不反對這項活動，只是要預算夠才能辦。
會   長：非常感謝瑞清大哥提供我們另類的思考。今年的謝師宴我與幾位副會長將進行討論，資金缺額我也會負責填補，鼓勵大家踴躍參與。
捌.散會

