台北市信義區博愛國小九十七學年度第三次家長委員會會議記錄
時間：九十七年十二月十一日下午七時至九時
地點：博愛國小會議室
主席：楊會長美娟                                        記錄：邱媚秋
出席人員：楊美娟、林文采、劉鳳唫、劉彩轉、李志良、徐嘉華、喻劍飛、徐平娟、王慧嬪、宋毅宏、邱媚秋、李瑞清、張謹麒、高錦弘、李佩紋、莊慧萍、紀俊尚、蕭泉利、喻唯仁（本次會議實到委員含委託共計19人）。
請假、缺席人員：黃淑惠、霍有齡、陶維農、許禎霖、戴錫欽、鄧逸燊、廖承旭、游珮筠、賴如琳、潘袁奕
列席人員：蘇校長再添、輔導主任李秋田
1. 主席致詞：
歡迎今天來參加的委員,今天我們最主要的是審上次保留未審完預算，以及討論校慶活動募款事宜，在進入議程之前，先感謝高錦弘委員對弦樂團的貢獻以及對家長會的支持，同時他今天也捐款給家長會5萬元。
貳.校長致詞：
1. 在歲末時後候 溫差很大請各委員多保重。 
 2. 博愛的小朋友真是優秀，近來多項競賽都拿拿下優異成績，像排球隊拿得到中正盃第四名，游泳隊有部份選手也得到三名，弦樂團第一次參加比賽，也拿下不錯成績，管樂團仍然有亮眼的表現得到第二名也且進入全國大賽。
 3.工程操場跑道部份，採合成塑膠與壓克力的跑道，已接近完成，可以開心的來舉行校慶，還有地下室部份從納莉颱風之後就閒置至今，重新整頓後，已煥然一新，有高雅的舞台以及pu的墊子，日後可供孩子老師運動活動之用，三年級的置物櫃也已利用假日全部完成。
參.各組工作報告：
一.財務組：目前財務餘額為347486元，上學期學校的家長會費尚未領，急難救助金專款餘額79762元，指捐廁所清潔餘額75388元。
二.活動組：今天要討論校慶活動事宜，後面議程再討論。
三.關懷組：12月2日有參加特教班的會議，內容談到永遠不要放棄任何一個孩子，盡量的發掘孩子的專長與長處，別讓孩子未來只走一條路，像視障的，只能做按摩，殘障只能賣彩劵、、等。
四.教育組：感謝鳳唫副會長的協助，讓這次的講座非常圓滿成功，未來會繼續努力辦更多好的講座。
五.秘書處：今年度有11位服務滿10周年的教職員，預計購買1/10盎司金幣，每枚3400元。
六.行政組：目前戶外教學補助已有30個班來申請了，建議廁所部份，是否可用指捐來執行重大活動前的清潔工作，例如校慶或母親節活動開學..等。
七.志工團：感恩餐會預計在1月10日舉行，來感謝所有志工以及成長班的老師，也請各委員共襄盛舉，有關校慶時志工團管制樓梯部份，希望能請童軍團協助。
肆.參加各項校務會議人員報告：
1、 劉鳳唫委員:到龍山國中參加口腔保健研習，博愛其實已作的很完整，沒特別需要加強部分。
2、 紀俊尚委員:畢業旅行部分已選出很適合的廠商，首次到花東地區，
     費用約4700元，已由專業老師評估過。
3、 林文采委員:畢業紀念冊已流標兩次，因物價高漲，廠商倒閉，目前網站
     上仍然在招標，希望能順利趕上校慶拍照 。  
4、 李志良委員:午餐部分已有進步很多，仍然會持續監督  
      伍.校慶活動討論:
      活動組:表決要公開募款，方式為敲響愛心鑼，以及捐款者送金沙巧克力，其餘細項由活動組另行開會討論。
       志工團：(1)校慶大隊接力部分，因今年形態改為親、師、生、混合接力，為求

                  統一，以接力賽背心為主，所以今年不提供衣服。
             (2)家長會和志工團聯合繞場，以家長會背心為主。
       陸.主席結論：
         謝謝大家今日參與會議，今年校慶使用全新跑道，對學校是重大活動，家長會該如何配合、慶祝以及募款，請副會長、總幹事和活動組擇日開會討論相關細節，再次謝謝大家！
     柒.散會
