台北市信義區博愛國小九十八學年度第四次家長委員會會議記錄
時間：九十九年六月十一日下午七時至九時
地點：博愛國小會議室
主席：戴錫欽會長                                          記錄：林文采
出席人員：戴錫欽、高錦弘、邱媚秋、陶維農、劉彩轉、李志良、蕭泉利、張謹麒、廖承旭、徐平娟、徐嘉華、林佳芬、王美琳、楊瑞雯、林豈米、葉孔父、林佩瑤、許藍月、許榕芳、鄭冠庭（本次會議實到委員共20人）。
請假人員：莊慧萍、楊佳莉、王雅萍、王冠今、劉碧合、歐陽國華、黃耀西、劉國良、徐國珍
列席人員：蘇再添校長、教師會副會長馬麗華、教務主任王壬佑、訓導主任羅文琪、總務主任李秋田、黃麗花團長、林文采總幹事
1. 主席致詞：
這學期當中學校經歷許多事情，但無論家長、老師或學校行政團隊都是為了讓博愛國小成為小朋友快樂學習成長的大家庭，非常感謝校長、主任們耐心的與家長及老師溝通協調。也感謝在座的家長委員們恰如其份的扮演分工的角色，因為各位的投入讓家長會順利的運作，也希望未來借助各位的經驗讓家長會繼續傳承。
貳.校長致詞：
五月時我們辦了非常有意義的孝親感恩暨園遊會活動，感謝家長與老師的協助與辛勞。近期五年級孩子比完樂樂棒球賽、六年級游泳大隊接力賽於今天圓滿結束。活動中心場館更新工程於畢業典禮前會如期完工，屆時將給家長們耳目一新的感覺。畢業美展目前正在地下室展覽中，歡迎家長們前往觀賞。
叁.教師會副會長致詞：

參加多次家長會感受到會長、副會長及委員們無私的付出，學生需要鼓勵、老師需要肯定，特別感謝戴會長為校內外的各項事務全力幫忙處理。教師會會與家長攜手同心為孩子們建構最優質的學習環境。
肆.各處室主任致詞
輔導室主任代表：
這一學期來感謝會長對校務的鼎力協助，感謝蕭泉利委員促使博愛與興雅國中關係更加緊密，感謝志良委員每天在校門口的守護與營養午餐的督查，感謝家長會對親子橋出刊的支持，感謝教育組每年辦的精彩講座，感謝關懷組對特殊教育及彩虹班的投入，感謝所有委員參與各項學校會議讓校務得以順利運作。
伍. 各組工作報告
教育組(彩轉委員):

這學年總共辦了五場活動，四月份洪蘭教授的演講爆滿。明天由心理學專家游乾桂老師主講，同樣希望大家熱烈參與，未來希望教育組能持續舉辦同樣叫好又叫座的講座，感謝一年來教育組夥伴們的協助。

秘書組(文采總幹事):

兒童節已發放每位學生環保餐具組，因與廠商直接接洽，所以價格優惠。皇翔公司贊助的音響設備已裝設完畢，效果很好。這學期的謝師宴將於七月二日於彩蝶宴舉辦。

行政組(志良委員):

到目前為止有41個班級申請校外教學補助，廁所清潔的經費尚有六萬餘元的餘額。

關懷組(謹麒委員)：

感謝會長及委員們長期對彩虹班的照顧，如果學校有關懷組可以幫忙的地方也請不吝讓我們知道。
志工團(麗花團長):

五月十一日故事媽媽的劇團受邀至明德國小表演，五月二十九日志工成長的舞蹈班也受邀到浩然敬老院做院慶演出，五月三十日的志工團旅遊有四台遊覽車共計170位人員參與，感謝陳永德議員贊助二萬元、蕭泉利委元贊助一萬五千元，及一位前家長委員慨捐六千元，旅遊行程順利平安。七月三日故事媽媽劇團還將受邀至埔里藝文中心演出。
財務組(平娟委員):

目前家長會帳戶結餘約49萬，指定捐款約24萬，其中含嘉利達音響公司的一年保固保證金3萬元，於一年後需退還。
活動組(承旭委員):

五月一日的園遊會義賣活動熱鬧成功，感謝活動組員的支持與贊助。
陸. 謝師宴活動之討論
媚秋副會長報告:今年的謝師宴因地緣之力及會場優質仍將選擇在彩蝶宴舉辦，感謝會長幫忙議價，每桌含無限飲料僅需6500元，前年只有餐會並沒有摸彩活動，去年非常感謝多位委員提供精美摸彩品，讓氣氛迭創高潮，今年則需要大家再共同討論。
會長報告:

1.去年的謝師宴雖然大多數禮物由委員提供，但也第一次動用家長會經費採買部分摸彩品，今年我有一個構想:至少比照去年的規模，即餐廳及摸彩都不打折扣。
2.有關摸彩品爭求每位委員同意，由每位委員至少募一項禮品，金額約1000元或以上，原則上當天由捐出禮物的委員頒給抽到的老師。
3.林佳芬委員將捐出約200張的樂透獎券，作為每一位與會來賓的參加獎。
討論後決議:所有委員同意以上由會長對於謝師宴的提議，並請委員們於六月二十五日前將募得的禮品交至家長會辦公室或由輔導室老師代收。
柒. 臨時提案(泉利委員)

鼓勵博愛國小優秀的畢業學生都能夠進入興雅國中就讀，興雅近幾年一直是超額學校，請家長放心將小朋友交給興雅國中。

捌. 散會
