台北市信義區博愛國小九十九學年度第四次家長委員會會議記錄
時間：100年九月十五日下午七時至九時
地點：博愛國小會議室
主席：戴錫欽會長                                          記錄：何 娟
出席人員：戴錫欽、陶維農、劉彩轉、李志良、張謹麒、郭琬琤、許藍月、羅淑惠、林佩瑤、周麗卿、何天蕊（何娟代）、廖承旭、蘇靖婷、何娟、尹慧齡、王雅萍、張錕盛、林孟葦、鄭冠庭。（本次會議實到委員19人）。
請假人員：高錦弘、黃文欽、王淺秋、汪禮國、黃耀西、劉國良、許榕芳、許琦玉、姜 森、林佳芬。
列席人員：蘇校長再添、教師楊會長道光、教務郭主任文成、訓導羅主任文琪、總務李主任秋田、輔導林主任雅婷、林文采總幹事、黃麗花副總幹事、蔡美年團長。
1. 主席致詞：
感謝小朋友已經畢業的委員今天也來盡一份心力。感謝各位委員過去一年的支持，使很多的活動得以順利完成。希望小朋友還在博愛的委員繼續做貢獻，協助把學校建設得更好，九月底要選出新一屆家長委員會，拜託大家踴躍積極爭取，做一個好的傳承，謝謝大家的參與。
貳. 校長致詞：
懷著感恩和自我期許的心情參加今天的委員會，今年有一批好夥伴離開

博愛，一日博愛人，終身博愛情！希望能常常回來看看。今年暑假學校很忙，故事屋已落成，有退休老師義務講故事，也有故事媽媽支持。博愛幼兒園週邊工程接近完工，廁所工程已完工，教育部長上週五有來學校做腸病毒宣導，和幼稚園小朋友一起做洗手操。暑假已接了四個教育參訪團，今天早上接待了湖北教育參訪團，對博愛留下了深刻印象。學校每週持續進行唐詩背誦。
叁. 教師會會長致詞：

很高興今天第一次來開家長委員會。謝謝大家一直以來的支持，協助學

校校務發展。故事屋的完工，要謝謝會長、美年團長及各位委員，故事屋中間缺觸控電視，希望委員們能繼續盡力。家長委員會的閱讀唐詩認證活動，讓小朋友受益良多，加強了國文基礎。老師對教育有使命感，鼓勵家長直接正面和老師溝通，或和教務處溝通，希望各位委員能協助。
肆.各處室主任致詞
教務主任：
我在博愛很多年，今年在校長的器重下，在教務處為大家服務。教
務處本學期有推動幾項業務：

1.閱讀唐詩。從會長到校長都很重視，這本書讓孩子們非常受益，目前唐詩只剩下二十幾本。下星期將進行第一次頒獎，謝謝文采總幹事提供摸彩禮券，增加孩子背詩的動力。  

 2.故事屋的成立，讓退休老師和故事媽媽有更好的舞台，也讓孩子有更

好的學習空間。我們會善加利用，讓孩子養成閱讀的好習慣。

3.學校有推動晨讀十分鐘，今年三到六年級每週增加了一節英文課，週三早上8:00開始排了一節課，晨讀時間改在每週二、四早上。
訓導主任：
今年校慶定在11/19週六早上，是博愛十九歲生日，明年二十週年，到
時會和家長會一起設計一個有趣的活動，為明年暖身。

總務處主任：
故事屋的完成，要謝謝美年團長。學校工程方面要謝謝廖承旭委員的大力協助，並提供了很多好的建議。謝謝張錕盛委員在學校和廠商洽談方面提供法律諮詢。老師的認真，家長的積極參與，使得學校各項發展越來越好。
輔導室主任：
      今天是本屆最後一次委員會議，有點依依不捨。唐詩要感謝很多人，

也要感謝雅萍。各位畢業的夥伴們，博愛是你們永遠的家。
伍.各組工作報告
志工團(美年團長):

          昨天社會局金鑽獎評審來學校審查志工團相關資料及座談會，謝謝林主任提供茶點，謝謝志工團娘子軍。如通過，11月份就可以領獎了，希望可以過關，很感謝維農副會長全程hold兩位評審。很開心故事屋已完工，可以使用了。
財務組(維農副會長):

今天有好消息報告，本屆一般帳戶結餘35萬多，指定帳戶結餘21萬多，總收入288萬多，總支出266萬多，目前結餘57萬多，雖然形勢一片大好，但是廁所基金只剩下2519元，九月份錢不夠付了，而且唐詩一年級不夠發，這部份也需要經費繼續列印，是否考慮從一般帳戶撥經費到指定帳戶？感謝大家一年來的支持！  
活動組(藍月委員):

99學年下學期活動主要有兩個，園遊會設攤及謝師宴活動，母親節是義賣沒有募款，約進帳2萬多。謝師宴人手不夠，所拍照片不多，謝謝雅婷主任幫忙主持，花費20萬左右，謝謝各位委員提供禮物。
      戴會長：謝師宴當天氣氛非常好，大家出錢出力。今天看到各組報告都有做統整，越來越上軌道，有很好的傳承。
教育組(孟葦委員代):
99學年下學期辦了兩場講座，一個是李偉文醫師的《電影和生命教育》，參與人數有60多位，另一個是陳之華老師的《每個孩子都是第一名》，現場有100多位家長來聽，互動熱烈。每場講座都有做問卷，以瞭解家長的需求，本學期講師正積極聯絡中。
行政組(志良委員):

     今天是最後一次報告，戶外教學補助主要是鼓勵老師帶孩子多走出校園。呼籲委員對博愛親子橋多投稿。廁所清潔主要靠募款，是否能從一般帳戶撥一個月經費到指定帳戶？謝謝！
關懷組(謹麒委員)：

感謝學校、善心人士及家長會對彩虹班的厚愛。以前彩虹班主要靠二手校服義賣等，經費不足，希望委員們在下屆關懷組活動時多闢財源，多募集禮物，謝謝大家！

秘書組(文采總幹事):

      校際交流有回訪，我們有準備紀念品及餐點招待，今年的畢業生會長獎很豐厚。唐詩本快發完了，需要經費列印，唐詩L夾做了2000個，後續還需要支援。今年舉辦了第二次代表大會，恭喜校長連任成功！馬上9月30日的代表大會還需要各位委員的協助。上星期謝謝美年、靖婷、何娟將家長會辦公室打掃得很乾淨。
戴會長：謝謝文采！今年家長會如果沒有文采就無法運作，中間很多的委屈、辛苦大家都看在眼裡，再次感謝！
文采總幹事：要感謝很多人，才能讓會務順利推動，從校長到各位主任、委員，特別感謝何娟、麗花的幫忙。
陸. 校務會議報告
    志良委員：營養午餐今年暑假第一次流標，八月才中鏢，由欣欣和第一得標，上學期低年級供餐常出問題，今年由以前合作過的廠商得標，希望能有所改善。

雅萍委員：彩虹班今年會建立家長聯絡網，也會請外面的講師來辦幾場講座和家長互動，使家長從中受益。今年還會開瑜伽課程，對小朋友情緒穩定有幫助。
柒. 臨時動議
1. 文采總幹事：
9月30日開代表大會，下星期會發開會通知，會請委員支援打電話

及當天的接待和票務工作，請委員多支持。  
教師節的禮物，為支持本土產品，米已送了兩年，老師反應不錯，這次加上蜜棗茶，合計約350元左右，另一個選項是梨山蜜梨，不大但很甜，一箱約12顆，需400元。兩種二選一，如果大家有更好的建議當然歡迎，但是時間不多，需儘快決定。
戴會長：謝謝文采費心準備教師節禮物，大家認為兩種禮物哪種較好？
決議：教師節禮物選擇梨山蜜梨。9/26號蜜梨送到，9/27號週二早上送給老師。
2. 美年團長: 去年啦啦隊比賽獎金15000元建議撥入故事屋基金。

   全體鼓掌通過。

3. 冠庭委員：一年八班前的飲水機故障，即使未下雨，地面也會積水，是否在未修復前準備大拖把，便於及時整理。
   秋田主任：會馬上派人修理，拖把可放置於廁所，如果放在飲水機旁邊會危險。

4. 美年團長: 故事屋所需之硬體設備，如：觸控電視、音響、冷氣等，所需經費較大，需要今天討論，還是留給下一屆？
承旭委員：今天是這一屆最後一次會議，大概無法做決議，我有訪價，故事屋所需之硬體設備經費含施工，約需60多萬。
戴會長：如何補足這部份經費，可能有待下一屆委員會來努力。
5. 戴會長：九月份廁所經費不夠，下一屆委員會最快十月中才開，今天是否決議從一般帳戶撥九、十月份廁所需之經費？
全體通過。

6. 戴會長：唐詩認證獎品L夾是文采捐贈，非常感謝！

文采總幹事：L夾圖案是雅萍設計，謝謝雅萍！
戴會長：一年級新生無唐詩可發，今天是否決議加印唐詩1000本，同時加以修訂，成本一本40元，加稅2元，共計42元。
全體鼓掌通過。

柒. 散會

