台北市信義區博愛國小一百學年度第三次家長委員會會議記錄
時間：
101年2月23日下午七時至八時四十分
地點：
博愛國小會議室
主席：
蔡美年會長                                      

記錄：邱純純
出席人員：
蔡美年、許藍月、何　娟、黃耀德、張錕盛、陳雅惠、徐平娟、羅淑惠、原慧芬、蔡榮中、林佩瑤、賴如琳、林孟葦、蘇靖婷、陳新澤、章瓊方、林文玲、趙金玲、陳琪瑛、葉淑慧、周麗卿（林佩瑤代）、李中玉（張錕盛代）、陳怡如（黃耀德代）、蔡家逸（章瓊方代）（本次會議實到委員含委託共計24人）。

請假人員：
戴錫欽、鄭森森、林佳芬、尹慧齡、王雅萍。
列席人員：

蘇再添校長、教務主任郭文成、訓導主任羅文琪、總務主任李秋田、


副總幹事邱純純。
1. 主席致詞：


晚安!感謝各位委員在上學期所做的奉獻!大家各司其職，分工合作完成了很多計畫!這學期從開學至今，各組組長已陸續召開了會議,包括親子橋增添廣告、兒童節禮物、園遊會、親子講座、故事媽媽首次進入五年級、綠化組甲蟲復育計畫等。今年八月博愛正式過20週年的生日了!感謝有你們，讓博愛的孩子可以多元地學習成長!我們ㄧ起共同努力創造美好未來!這學期要再辛苦大家了!
貳.
校長致詞：
校長非常感恩家長會，長年來一直是學校校務發展的最有力的後盾。這學期3月5日要推動英國文化協會的英語教學；以及管樂團要開拔到竹北去參加全國音樂比賽!20週年校慶會辦一系列的活動，下個月將成立20歲生日的籌備委員會。
另外要特別說明學校的電話聯絡系統，暢達老師和家長之間的管道很多，第一是聯絡簿，必要時用手機撥打，也會用通知單。家長隨時都可以打電話到學校總機或各處室。老師回電，可以使用各處室主任和輔導室的專線電話直撥，設限時間延長至7分鐘，還在諮商室延伸一支分機，方便討論孩子的輔導和家庭問題。學校這學期的工程金額很大，將陸續在今年暑假開工。
叁.各處室主任致詞
教務主任：
這學期由家長會和英國文化協會舉辦的英語精進班，要進行16週，依程度分成兩班。第二是閱讀唐詩，去年有196人次通過認證，將近全校十分之ㄧ的小朋友，這學期會持續推廣。原則上九月份會舉辦全台北市多語文的比賽，去年的成績相當不錯，今年會繼續請指導老師協助。在四月份會舉辦音樂發表會，歡迎各位家長屆時參加活動。5月16日教育部會舉辦一個全國四五六年級的能力檢測。3月3日要補上課，5月5日是博愛感恩日，5月7日要補休。
訓導主任：
今年是20週年校慶，3月份即將成立籌備委員會，包含家長會成員、里辦公室、周邊的社區資源、分局等，還有奉天宮，都是要邀請的籌備委員，目前已規劃了很多活動。4月11日~13日的畢業旅行，感謝原慧芬和羅淑惠委員做了一天一夜的探勘。現在的五年級的畢旅會改在六上舉行，感謝何娟和如琳委員與會討論。園遊會請家長會共襄盛舉，攤位除五六年級外，也會開放給一至四年級自由參加。下學期一、二年級將加入三興營養午餐，會有孩子打菜、送餐桶等細節，午餐指導老師會盡責任。特別感謝蔡榮中委員每次都參與三興營養午餐的開會，提供很多的意見。
總務主任：


今年有3000萬工程，已甄選出圖書館和專科教室的設計師(建築師)。這次工程包含處理漏水。前棟活動中心屋頂換新，會做雨水回收系統，在一年級教室旁，做一個儲水設備，把水引到開心農場。今年門會全部換新。本打算在一樓廁所窗外加裝鐵窗，擔心有心人士藉此爬上二樓，考慮改用保全公司拉線的方式。地下室裝設鐵門，評估價格很貴，會在校慶時將安全門關上，樓梯轉角用巡視的方式，讓更多志工參與班上的活動。今年要設「時光走廊」呈現校史，把學校的榮耀和孩子結合。
肆.各組工作報告


財務組(平娟委員):

目前家長會帳戶餘額，指定帳戶有270,646元，一般帳戶有846,268(內含:電風扇200,000.彩虹班冷氣結餘： 17,320元. 傷病管理系統75,000元.)， 一般帳戶實際可用金額為553,948元。
志工組(靖婷委員):

上學期的志工感恩餐會辦得很成功，感謝學校的支持。這學期的重點是5月5日的園遊會和5月20日的志工旅遊。剛開學有很多班級導護沒有來，請學校老師幫忙提醒。
活動組(佩瑤委員):


活動組今年園遊會要販賣的項目有吃喝玩樂四大項，「吃喝」有杜老爺冰淇淋、750cc杯裝爆米花、造型可愛的彈珠汽水；「玩樂」是收集家裡的二手玩具玩戳戳樂、擲茭和投籃機。邀請委員們當天輪流到攤位值班。
教育組(孟葦委員):

教育組在下學期有確定的兩場教育講座，弟一場是百萬人情禮聘黑立言總經理來談有關卡內基的教養，第二場是3月31日由台北市國小家長聯合會幼教組在我們學校舉辦的親子講座，請來故事屋創辦人張大中老師告訴大家如何用故事教養孩子。
行政組(藍月副會長):
低年級的營養午餐在101學年會從盒餐變成桶餐，六月份會發通知單給一年級家長，徵求愛心媽媽幫忙打餐，如果有缺額，還要拜託志工團提供人力支援。至於101學年的一年級新生，會利用新生家長座談會徵求愛心媽媽。
這學期親子橋新增廣告，目前已確定5位商家要放整頁2萬元的廣告，有唐緹麵包店、陳老師才藝班、嘉南羊乳、樹心學堂和長頸鹿美語。目標是8家，希望各位委員能多幫忙。新增廣告先實施兩期，如果廣告業績不理想、不符合成本或有不好的反應，視情況會有退場機制。小組會議推選耀德、錕盛成立廣告審核小組。本期親子橋會刊登聲明稿，說明家長會為什麼要增加廣告等。另有委員提出希望增加家長會會訊，因為時間倉促，尚須審慎評估。
秘書組(何娟副會長):

上學期的校園安全大體檢，經過多次會議討論，最後催生了《校園安全建議書》，和會長及委員送到校長室，校長非常重視，當場交辦主任，感謝學校的支持。今年兒童節禮物預算是50元，經多方查詢比價，提供兩樣禮物供參考，一個是小書包，含稅價75元。另外是筆袋，含稅價40元，今年是龍年，考慮會用龍鳳呈祥的圖案，迎接博愛20歲生日。
    討論後決議：: 全體通過筆袋做為今年兒童節禮物。

伍.臨時動議
  1.美年會長:  請主任說明20週年籌備初步的一個草案。
訓導主任：
我們會以學校的特色來做結合，請委員一起集思廣益，徵求logo作為識別，可用於陶板製造、校園攝影、校舍和圖書館的命名等。到時圖書館的落成可當作是20周年慶的大禮。有規劃音樂晚會。還有認識博愛，包括校史文物的整理收集，認識博愛的網頁建置，20週年專刊，校慶紀念品等。體表會節目會比往年多。有召集校友回娘家的活動。校史室的建置，最重點的還是學生的學習成果展覽。以上是概略性的說明，未來活動還要在籌備委員會上提出討論。
蘇校長:
博愛是很年輕的學校，現在把過往的脈絡留下紀錄，彌足珍貴。會采用時光隧道的方式，從創校到現況及前瞻未來，以喚起孩子的共同回憶。暖身活動有藝術饗宴---音樂晚會，到生日當天體表會和校園活動，以及相關紀念品和logo的設計，當天家長會委員們的團隊制服上衣。籌備委員會將在3月6日成立。會長願意親自去邀請歷屆榮譽會長回娘家，到時讓博愛洋溢著一片歡欣和喜樂，給孩子留下美好的回憶。
  2. 美年會長:
請錕盛說明親子橋刊登廣告的審核要點。

     錕盛委員:
名稱大致是「台北市立博愛國民小學親子橋廣告刊登審查要點」。審查委員會至少應要設置三名委員，才能討論表決，故再推舉如琳加入委員會。審查要點內容如附件一。如果大家有任何意見，歡迎提出。
美年會長:
謝謝錕盛和燿德! 有了基本範例之後，才能有個依循。審查要點確定後，會放在家長會網站上，便於廠商參考。謝謝大家對這學期的計劃提出的詳細報告，如果有不周詳的地方，再找時間討論。
陸.散會
