成功國小


無條件的欣賞 ～ 相看兩不厭
一、有情就美
我們每天都受到心情極大的影響，境界不過是我們的取相。當眼睛注視的時候，就開始攝取各種影音檔案了。不僅是照相，還在相機鏡頭的前面加了一個濾鏡－「心情」，它使我們看到的境，呈現很不一樣的形狀與顏色。該裝什麼樣的濾鏡讓境界更美呢？用一顆善解、欣賞的心！

其實「美」到處都存在，它的差別只在你有沒有那個心情，差別只在會不會欣賞，差別只在你對生命有沒有很深的感情。如果，我們對生命有很深的感情，我們看什麼都覺得很美。我們今天不用拿任何高貴的攝影器材，只需要有一對尊貴的眼睛、一顆尊貴的心，就能拍到非常珍貴的生命鏡頭，透過這個生命的鏡頭，欣賞天地間萬事萬物的美。從欣賞的眼睛看，看到什麼都會覺得很美。
同樣的境界，萬般的心情，你是你看到境界的主人？還是犯人？如何面對橫逆的環境，一樣深情款款的看著對方的眼神微笑？這是我們要練習的心情，就是在每一個境界裏面，都能夠看到彩虹，也就是「無條件的正面取角、無條件的正面對待」。每一個境界裡面都有一道彩虹，「靈活取角」就是：無論在多惡劣的環境之下，都能站在42度角，看到那一道彩虹，無論境界多麼糟糕，都能夠心開微笑。
如果還沒跌到谷底，我們當然歡喜，不但歡喜，還要感謝，因為境界還不是最壞，還可以更壞。如果你不歡喜，難道你要做境界的犯人嗎？不值得啊！永遠記住：如果我們不能使當下更好，那麼當下就是最好。我們笑，境界跟著我們笑；我們不笑，境界也跟著我們不笑。一個人能不能微笑很重要。我們照鏡子，不是要看鏡中人的美醜，而是要看鏡中人能不能微笑。一個人能夠微笑，是因為他覺得世間對他不錯；如果不能微笑，是因為他覺得世間欠他、對他不好。

人家對我們好，我們很感謝，感謝他的慷慨，因為他可以不用對我們這麼好；人家對我們不好，我們也很感謝，感謝他的節制，沒有對我們更不好，因為他絕對有能力可以對我們更不好。所以，無論人家對我們好不好，我們都很感謝。
二、培養信心的管理—管可以管，理可以理的
也就是知量，知道自己能處理的量，非不自量力。不要想得很複雜，比如課業很差，人際關係很差，壓力好大！什麼都要管當然很難管，如果「管可以管的，就一定會有方向感出來」的。不要看到好像是一團亂，就說沒辦法了，開始有無力感了，甚至於什麼都不想做了！其實，無論在何時何地都一定有我們可以做的事情。
面對當前的社會、政治，乃至自己的孩子問題，我們展現的是無力感的宣洩，到處都在傳染無力感，很少送出信心。義憤填膺就是無力感的宣洩，大家都在發洩！其實是因為能量太多，沒有將生命的能量用在可以管、可以理的事情上，這叫不知量。
三、從欣賞建立彼此的信心
幫助孩子把內心真正的愛與信心呼喚出來，需要我們一起來努力，不要只是讚美他的功課好，更要肯定他的有情、有愛心、有耐心與助人的熱誠。他的內心充滿了愛，才會對自己有信心！反之，生命裡面只有跟同學競爭的壓力，會以為他的尊嚴是建立在他的功課比別人好、是建立在他贏過別人，一旦輸了，就挫折感重，對整個生命失望。
多呼喚他的優點，多談談他的優點，你多談，他的優點就會越來越多，他就會對自己有信心，他才有心量去接受你講他的缺點。真的願意看到對方不讓我們講他的缺點，是他對自己實在很沒信心。

不要放棄每一個可以稱讚他的時候，這都是我們幫助對方建立信心的時候。你說欣賞他的時候，他可能也會說你也不錯啦，這時就趕快得寸進尺一下，更由衷地說「你真的在某方面很不錯」講話就是要這樣子，要會撒嬌啦！
台灣聖脈生命教育協會 www.dharmalineage.org    台中市文心南五路350巷42號    04-23800628
ishih@mail2000.com.tw

