正名事件
世界大多數國家均承認中華人民共和國為「中國的國家」，但中華民國至今仍主張本身為「中國的國家」。但是，由於中華民國被世界孤立，正名運動在推行之前臺灣大約有一半支持。反對者稱之為去中國化運動，正名運動完全無涉破壞中華文化，只是去除「中國」這個名稱，但去中國化這個詞具有「破壞中華文化」的隱喻，因此這種稱呼被批評為「為了反對正名運動，故意與破壞文化的名詞連結，藉以建立反對者的正當性」。

另外，正名運動還有專門移除蔣中正與國民黨黨國符號的去蔣化與去黨國化，此類活動其實應該與統獨無關、再加上黨國不分不應成為民主國家常態、蔣中正的紀錄也很不好；因此台灣內部的反對意見較小。
中共雖然反對台灣實施去蔣化，但是他們卻實施過非常徹底的去蔣化運動；而獨派顯而易見的幾乎全部支持去蔣化，但是也有一些統派中國人也支持去蔣化；換句話說、單純的以統獨來分別是否支持去蔣化是不準確的。

1996年，當時的台北市長

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/w/index.php?title=%E9%99%B3%E6%B0%B4%E6%89%81&variant=zh-tw" \o "陳水扁" 陳水扁將總統府與舊中國國民黨本部連結的「介壽路」改名為「凱達格蘭大道」。「介壽」乃取其希望蔣介石長壽的意思。 

2003年起在中華民國護照加註「台灣」。
從2003年起在國中、小生使用的國編教科書方面中表記首都在台北市。（而1997年起國中生所使用的介紹台灣的地理、歷史、公民的教科書「認識台灣」則被視為正名運動先驅。） 

2004年起，政府官方所印製的地圖「中華民國全圖」不再加上政府並未實際統治的中國大陸。 

2004年, 民進黨立委蔡同榮指出,軍中的國防部總機叫「江蘇一號」、「上海總機」、陸軍十軍團叫「湖南總機」等稱號，不是打電話到大陸，因此沒有必要採用大陸地名當各軍事單位總機名稱. 因此他在九月提案，要求國防部在年底前，將總機名稱代號「去中國化」。2005年元旦起，國防部所屬軍中總機代號，將改以區域代碼取代。[1] 

2005年

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/w/index.php?title=7%E6%9C%8830%E6%97%A5&variant=zh-tw" \o "7月30日" 7月30日，總統府及其網站上的名稱變更為「中華民國（台灣）總統府」，之後其他政府部門及駐外大使館也紛紛仿照。 

2006年

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/w/index.php?title=3%E6%9C%8825%E6%97%A5&variant=zh-tw" \o "3月25日" 3月25日，總統府建築物的門首銜牌由「介壽館」改為「總統府」。 

2006年

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/w/index.php?title=9%E6%9C%886%E6%97%A5&variant=zh-tw" \o "9月6日" 9月6日，行政院決議將「中正國際機場」改為台灣桃園國際機場。 

2006年~2007年期間，原國防大學中正理工學院，改名成為國防大學理工學院。（官方說法係為了「因應國軍『精進案』推動，為集中教育資源及整合優質師資」而改名） 

2007年

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/w/index.php?title=1%E6%9C%8829%E6%97%A5&variant=zh-tw" \o "1月29日" 1月29日，政府修改歷史教科書內容，將中國史和台灣史分開，並把「我國」、「本國」、「大陸」改稱「中國」，另外也有一些修正。但是這些修正的結果是教科書的名詞更加精確、而且教科書內「中國」兩字的數量大增。 

2007年

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/w/index.php?title=2%E6%9C%8812%E6%97%A5&variant=zh-tw" \o "2月12日" 2月12日，中華郵政更名為「台灣郵政」，中國石油股份有限公司更名為「台灣中油股份有限公司」，中國造船股份有限公司更名為臺灣國際造船股份有限公司。但郵局更名涉及修法，若立法院未能通過，還得再度改回中華郵政。 

2007年

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/w/index.php?title=2%E6%9C%8828%E6%97%A5&variant=zh-tw" \o "2月28日" 2月28日發行的228國家紀念館開館紀念郵票上寫「臺灣」，從此「中華民國郵票」成為歷史。 

2007年3月，行政院擬議將中正紀念堂改為「臺灣民主紀念館」，周圍的中正紀念公園改為「臺灣民主公園」，並且可能拆除中正紀念堂與圍牆。 

2007年

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/w/index.php?title=3%E6%9C%8813%E6%97%A5&variant=zh-tw" \o "3月13日" 3月13日

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/w/index.php?title=%E9%AB%98%E9%9B%84%E5%B8%82&variant=zh-tw" \o "高雄市" 高雄市立中正文化中心更名高雄市立文化中心，並拆除蔣中正座像。 

2007年

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/w/index.php?title=5%E6%9C%8819%E6%97%A5&variant=zh-tw" \o "5月19日" 5月19日

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/w/index.php?title=%E4%B8%AD%E6%AD%A3%E7%B4%80%E5%BF%B5%E5%A0%82&variant=zh-tw" \o "中正紀念堂" 中正紀念堂揭牌更名為「台灣民主紀念館」，同時中正紀念堂廣場也改名為「台灣民主公園」，但旋即於6月7日遭立法院廢止相關組織規定。 

但另一方面，主張「台灣是中華人民共和國的一部份」的中華人民共和國政府，將台灣所進行的這項運動視為「促進台灣獨立」，因此對之極為警惕反感。並以對台灣行使武力為威脅，試圖阻止藉由正名推動獨立的進行。（台灣問題）。而在台灣境內，希望中華民國延續為「中國」主權代表的黨派（泛藍聯盟）全力反對正名運動，其理由是中國威脅及反對去蔣化。

基於以上理由，對於現在台灣推行正名運動的評價呈現兩極化。目前正名運動的現狀是從行政權能主導推動、成本較低的範圍進行。

[編輯] 問題

政府曾要求民營企業如「中國鋼鐵公司」等等應當予以改名；但企業內部則認為這類行動往往因為企業名稱沿用已久，並且在國際上已經具有一定規模，全面更名不但可能影響商譽（但實際上由於中國黑心產品具有高知名度、正名對國際商譽反而可能有正面影響），更名所耗費的成本亦被企業內部視為難以負擔。

而「中華郵政」的正名，也遭到工會的大規模抵制。政府也曾要求「中國醫藥大學」、「中國文化大學」、「中華大學」等9所大學改名，但遭到學校的抵制而沒有成功。

這些企業的員工偏向泛藍者比較多，因此會反對正名或稱為改名；其實企業內部識別標籤及招牌等如果不要一次更新，而是依照重要性及使用年限漸進更替、更換標籤的成本遠低於想像，而更名本身就可能有很大的廣告效果。也有許多民營企業改名的例子，這些民營企業也認為更名是值得的。

另外，由於中華航空公司的飛安記錄極差，因此有些支持者認為華航應建立飛安形象再正名，避免「台灣航空公司是全球最危險的航空公司」這種評論在國際流傳。「China Airlines」發生火燒機事件後，部分不清楚狀況的非華人批評中國果然是黑心大國，中國網民反而因此與華航劃清界限（他們都忘了他們所相信的一個中國政策），台灣人則是慶幸還好沒正名。由華航的例子可以得知，企業本身的紀錄才是左右商譽的重點（例如到台灣時依飛安狀況來決定要不要搭乘華航），至於名字反而是次要，不要求正名反而是對企業的否定[2]。

[編輯] 潛移默化的正名運動

潛移默化的正名運動，也可以稱為潛移默化的台獨運動推廣得相當成功。接受此運動的對象不分藍綠統獨；其內容有：

台灣人不分藍綠統獨大多把自己的國家當成台灣，例如在外國介紹自己的國家時使用台灣、馬英九說「中華民國就是台灣」、越來越多的台灣人將中國視為外國。 

越來越多的台灣人不再自稱中國人，而是自稱台灣人或華人（例如游錫堃的華裔台灣人，而一些統派人士也寧願自稱Taiwanese而非Chinese）。但這能如此成功的主因還是中共政權破壞Chinese的形象，民進黨等台獨人士的實質貢獻反而小很多。[來源請求] 

台灣人過去會使用「大陸」來稱呼中華人民共和國，但現在則會以「中國大陸」、「中共」、「中國」稱呼中華人民共和國。 

[編輯] 原因

台灣正名運動大多屬於台灣獨立運動，因此原因大多台灣獨立運動出現的原因一樣；台灣人本來大多傾向中國民族主義，可是國民黨的二二八事件及白色恐怖、共產黨的文攻武嚇已將「中國」兩字抹黑，因此出現想與中國劃清界限的台灣人。

正名運動其中有一部份內容是去蔣化、去黨國化、去民族主義化及教科書的描述精確化等實際上無關統獨的內涵，因為中國國民黨也迫害很多中國人；因此可以說這一部份是民主化的自然產物。如果說這叫做去中國化，就等於說中華文化跟民主思想完全不相容。

正名運動還有另一個原因是近年來中國大陸的形象已經被黑心產品搞爛，例如日本有一家食品公司就是因為名稱內有「中國」兩字而加速倒閉，因此可以說共產黨使用破壞人民道德的方法抹黑「中國」兩字。

[編輯] 反對意見

反對意見主要分為兩原因：

反對台灣獨立。 

反對去蔣化。 

目前國民黨還是無法完全接受去黨國化、更是反對去蔣化；另外共產黨不太敢公然宣揚的原因是他們害怕民主化及清算共產黨罪行，因此對於正名運動中實際上無關統獨的部分還是保持反對態度，並透過文宣將去蔣化宣傳成「文化台獨」。甚至有國民黨及共產黨支持者製造謠言「去蔣廢清明」。 

因此有各種說法：

台灣的《蘋果日報》社論引用1997年

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/w/index.php?title=%E9%A6%99%E6%B8%AF%E4%B8%BB%E6%AC%8A%E7%A7%BB%E4%BA%A4&variant=zh-tw" \o "香港主權移交" 香港主權移交的例子來批判台灣正名運動：「1997香港回歸，強烈的中國民族主義驅使中國要求把香港所有英文的中譯地名、路名全部改掉，徹底去除帝國主義的回憶；但是最後作罷，一個也沒改；因為花費太大、太過擾民，大家都不方便。不必為了阿Q的精神勝利去做虛功。路名、事業名號經過多年，政治涵義已被遺忘。現在年輕人走在中正路上，誰還想到蔣中正？上麥帥二橋，誰知道麥帥是誰？反而是操作改名，又讓政治化的幽靈回來，既阿Q又愚蠢。」[3]也批判台灣正名運動已經成為一種選舉手段：「謝長廷說得對，應該改，但不必急。……關鍵非改名對不對，而是民進黨七年來在幹什麼？為何每逢選舉就搞這類無聊又阿Q的事？可見是選舉手段，非真誠的信念，因此沒有說服力，惹人討厭。」[4]
2007年

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/w/index.php?title=2%E6%9C%8812%E6%97%A5&variant=zh-tw" \o "2月12日" 2月12日，台灣團結聯盟全球資訊網批判：「國營事業正名本應阻力較小，如今竟爆發社會抗爭，引發群眾對正名的誤解與不滿；乃因執政黨（民進黨）要在短期內就收成效，未能進行充分的雙向溝通所致。……推動正名時，應全盤考量兩項指標：一是其可行性，二是其效益性；可行性是推動之阻力最小，效益為明確宣示台灣主體性。」[5]
2007年

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/w/index.php?title=2%E6%9C%8813%E6%97%A5&variant=zh-tw" \o "2月13日" 2月13日，由台灣數十位大專院校教授組成的公民前線批評，政府強力推動正名的粗暴手法傷害台灣民主，粗暴的正名是對台灣民主的最大諷刺。[6]
台灣政論節目主持人蔡玉真則批判台灣正名運動「這樣的急就章、硬幹、蠻幹，連（因正名而換新招牌的）招標程序都可以胡搞瞎搞，還有什麼轉型正義可言？……反對正名的人還不能大聲嚷嚷，因為：大聲說出來，就會遭到群起攻擊、就是『不愛台灣』。 」[7]
 [編輯] 中共政府的「去中國化」

自清朝末年開始，中國積弱，中國人發現中華文化確實需要改革，如洋務運動、五四

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/w/index.php?title=%E6%96%B0%E6%96%87%E5%8C%96%E9%81%8B%E5%8B%95&variant=zh-tw" \o "新文化運動" 新文化運動等；各種意見浮出檯面，以現在來看，有些舊文化確實需要改變，但有些觀點被批評為是破壞文化多於文化改革。而中共在中國實施的「文化改革」常常被批評為大多是不必要的文化破壞。

中國佛教網站寫道：「大陸的「去中國化運動」比臺灣要厲害的多，只不過是時間更早罷了。這個時間可以從1949年算起，為什麼呢？因為自從馬克思進入中國後，大陸好像自己原來的一切信仰都落後了，都要變成馬克思了，什麼都是馬克思最好，教科書--為馬克思歌功頌德，老師為馬克思進行造神運動。」[8]
實際上，「去中國化」這個名詞一般被當成「台獨」或「台灣本土化運動」的代名詞，因為「去中國化」這個名詞會暗示是在破壞中華文化；可是當檢視民進黨與共產黨的做為時，可以發現民進黨幾乎沒有破壞中華文化（國民黨還破壞的比民進黨多一些），而共產黨則破壞得很嚴重。

中國共產黨在蘇聯的支持下打敗國民政府，1949年建立中華人民共和國，借「中華」之名，行去「中華」之實；有觀點認為，「去中國化」最徹底的是中國共產黨政權。[9]

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/wiki/%E5%8F%B0%E7%81%A3%E6%AD%A3%E5%90%8D%E9%81%8B%E5%8B%95" \l "_note-9#_note-9" \o "" [10] 首先，清除中華文化，醜化中國古代文明，獨尊馬列主義和史達林「領袖」，企圖以西方馬列共產文化代替中國文化。在文字上，遵照列寧「拉丁化是東方偉大的革命」的指示，毛澤東提出「走世界共同的拼音化道路」，這有利於其徹底切斷中國人和傳統中國文化的聯系。因此1956年開始加緊實施的漢字簡化運動，中共的漢字簡化運動有1.大規模禁止使用正體字、不將簡體字限制在手寫部分；2.簡過頭、破壞六書原則及美觀；3.製造一簡對多繁等問題。這些問題讓中共的簡化字運動成為一種非常嚴重的去中國化（破壞中華文化）運動。

1960年代，中共主席毛澤東發起的文化大革命。1966年

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/w/index.php?title=6%E6%9C%881%E6%97%A5&variant=zh-tw" \o "6月1日" 6月1日《人民日報》社論《橫掃一切牛鬼蛇神》，提出「破除幾千年來一切剝削階級所造成的毒害人民的舊思想、舊文化、舊風俗、舊習慣」的口號，全面否定中國的傳統思想和文化，大肆宣揚破四舊，永久性地摧毀了很多中國文物、古跡及藝術品，並展開了批林批孔的活動，對最具中國特色的孔子思想進行徹底而完全的批判，直接對準了中國文化自漢朝後的主流儒家文化，很多中國人經過幾個世紀世代珍藏的家譜也在破四舊的時候被永久性得毀滅了，對於研究中國人的人文歷史造成不可彌補的破壞，讓中華民族的溫良恭儉讓等傳統美德蕩然無存，而用共產黨的鬥爭哲學取而代之，提倡階級鬥爭要年年講，月月講，天天講。

建國前三十年，中國的儒家文化、道教文化、佛教文化遭到毀滅性打擊，參加祭祖大典、祭祀軒轅黃帝、祭孔活動者都會遭受以進行所謂「封建活動」為名被迫害，炎帝陵被焚被掘墓，很多活動在停止了近50年以後，才陸續在中國大陸恢復。

傳統上中國人死了去見自己祖宗的概念被中共改為死了去見洋人馬克思。中國文化遭受到的破壞空前絕後，至此，中國幾乎已經全盤西方蘇俄化。而另一種觀點認為，中國文化是變化的，破除以儒家文化為核心的中國傳統文化，引進馬列共產主義文化，中國文化變新了，並沒有去中國化，而是舊中國變成了新中國。

自從1980年代初，中共開始市場經濟，人們有了空間重新找回自己的民族傳統，隨著國力的增強民族自信力逐漸重現，民族主義逐漸覺醒，中華意識逐漸復蘇，仁、義、忠、孝、禮、智、信、勇的傳統價值觀為越來越多的人重視，越來越多的中國人參與到復興傳統文化的活動當中，如讀四書五經、漢服運動。

中共也對台灣的國際地位做出一系列的改變，在某種程度上可以稱為去中國化，但是逼台灣獨立是更適合的說法：

以前臺灣生產的產品都印有「Made in ROC" (中華民國製造） 等類似字樣，因為中共政府抗議，所以才改成 「Made in Taiwan" （臺灣製造）. 

雖然在臺灣的中國國民黨還沒有改名為臺灣國民黨. 在中國大陸，中共政府已將中國國民黨改稱為「臺灣政黨」, 顯然中共政府已經認為中國國民黨不再是中國政黨之一. 

1949年以後的中華民國總統在大陸被中共政府改稱為臺灣領導人. 

但是有些文化變革其實無涉破壞中華文化、事實上是中國歷史的不同解釋；有些人稱之為去中國化，但他們也被批評「只是為了某黨的利益」、「黨國不分」（把國民黨宣傳成中國）：

中共的[2002]4號文件 2002年11月修訂的《關於正確使用涉台宣傳用語的意見》中，規定「對台北「國立國父紀念館」不直接稱謂，可稱台北中山紀念館。」 直接否認了很多中國人都尊敬的國父孫中山的地位。另外臺灣的教育部也在2007年建議修改不適當用詞，如「國父孫中山」應該為「孫中山先生」。 

這點應該是對中國歷史解釋的差異（孫文是被溢美的政治人物，國父這個稱號也有些人認為是溢美），而非去中國化。 

中共在獲得中國大陸政權後，實施了相當徹底的的去蔣化運動；例如臺灣以蔣介石命名的中正機場1970年代建成，中共政府就立刻將其改名為桃園機場，誤導大陸人民視聽（實際上若中共不認同此名稱可以稱為「所謂中正國際機場」）。而機場真正改名為桃園國際機場是在2006年由台灣執政的民進黨完成。 

但是將去蔣化視為去中國化非常的不合邏輯，雖然蔣介石在中華民國歷史上佔有一席地位，但畢竟蔣中正對中華文化保存的貢獻也有爭議（例如長沙大火），而且他的人權記錄也極差；把機場改名其實跟把紫禁城改名為故宮類似。 

去除大漢沙文主義，無論是共產黨、民進黨都希望能去除漢族沙文主義。 

去除沙文主義是符合近代「政治正確」的作法，是沒有爭議性的文化改革，因為這只有「去自大化」的作為。 

去蔣化是台灣一系列改變昔日蔣中正、蔣經國父子執政時期的國民黨

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/w/index.php?title=%E4%B8%AD%E8%8F%AF%E6%B0%91%E5%9C%8B%E6%94%BF%E5%BA%9C&variant=zh-tw" \o "中華民國政府" 政府（1945年－1988年）影響痕跡的運動統稱。主要是發生在2000年

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/w/index.php?title=%E6%B0%91%E4%B8%BB%E9%80%B2%E6%AD%A5%E9%BB%A8&variant=zh-tw" \o "民主進步黨" 民進黨執政後。但此運動比較針對蔣中正，其原因在於蔣中正及主政時期的國民黨政府，曾經對人民造成迫害的情況比蔣經國時代嚴重；而雖然蔣經國的影響痕跡也在改變之列，但是由於蔣經國的評價比其父好，再加上他去世後，政府幾乎沒有在公共場合製造關於蔣經國的象徵物，因此去蔣化幾乎都是針對蔣中正進行。
與其意義相近的還有「去黨國化」（「黨」即是指中國國民黨），其意義在於去除黨國一體，也可以說是去除國民黨過去運用「黨國體系」統治對台灣（尤其是政府方面）的不良影響。

在台灣於民國76年（1987年）解嚴前，當時的國民黨政府將蔣中正塑造成「民族英雄」、「民族救星」、「傳承堯舜禹湯以至國父孫中山先生的中華道統傳人」，並大力宣揚蔣的政績與成就，國民黨治台政策與日本「皇民化」政策也有許多類似之處（尤其是文化及教育的政策）；但在台灣社會上一直存在厭惡蔣中正的人民，而蔣家父子的過錯也有所流傳。而在解嚴之後，各種不同的聲音浮現，對兩蔣的功過也重新地進行檢討，執政的國民黨也開始減少淡化蔣中正的統治象徵與進行一些去黨國化；而民進黨方面則是對於蔣介石進行批判，民進黨的價值觀包含要針對蔣家及國民黨的統治象徵進行變更並廣為宣傳其統治罪行。2000年總統大選，民進黨獲得執政權，此運動繼續推行，而且實施的更加徹底。

 [編輯] 已實施及實施中的去蔣化
陳水扁在台北市長任內，將總統府前的「介壽路」更名為「凱達格蘭大道」。 

總統府之「介壽館」牌匾被移除改為「總統府」。 

「中正紀念堂」曾改名為「台灣民主紀念館」。 

中正國際機場改名為「臺灣桃園國際機場」。 

將各地「蔣公銅像」（蔣中正銅像）拆除或移走。（以移走為主）在政黨輪替前，民進黨執政的各縣市已經低調的執行。 

廢除「蔣公誕辰紀念日」（10月31日）與「蔣公逝世紀念日」（4月5日）。「蔣公誕辰紀念日」在民進黨執政前，就因為推動週末二日假期政策而改為只紀念不放假；而「蔣公逝世紀念日」的廢除也沒有影響清明節假期（清明節在閏年時為4月4日），可以說民進黨政府廢除這兩個紀念日的宣示性意味濃厚。 

[編輯] 尚未實施或計畫中的去蔣化
將各地「中正路」、「中正區」改名。由於改路名及區名會涉及到戶政及地政的資料更改，工程相當浩大；所有的「中正」都用同一名詞取代才能降低記憶新名字造成的負擔及影響，但要用哪個詞彙來取代中正兩字，泛綠內部也幾乎沒有討論。因此不管泛綠或泛藍執政的縣市，基本上都還沒有這樣的規劃。 

考慮將國立中正大學及各地以「中正」命名的各級公立學校進行更名。由於更改學校名稱並非政府單方面可以決定，加上一但更名，要修改的工程也十分龐大，因此目前尚未有具體措施實行。 

把各地的「蔣公行館」當作觀光地點，同時做為蔣中正的負面宣傳。全台許多風景優美處都有「蔣公行館」（蔣中正在台灣各地所設之總統專用寓所）的存在，反蔣人士認為此代表「蔣中正在台灣如同帝王般的享受」；如果能夠改為觀光地點，不但可以「拼經濟」，也可以做為很好的負面宣傳。但基本上泛綠的政治人物還沒有這樣的構想。 

採用較為強制的方法，要求教科書內容中，增加批評與負面的描述來形容兩蔣及國民黨。基本上就是把國民黨及兩蔣的統治當作負面教材，讓台灣人能有共識「學習兩蔣及國民黨的做為會遺臭萬年」。 

[編輯] 支持者
泛綠 

蔣介石與國民黨曾經屠殺（或放任手下屠殺）台灣人民，而國民黨在中國大陸時期也犯下類似的過錯；因此泛綠認為必須移除對於蔣介石及國民黨崇拜的圖騰。基本上這就像是前共產國家清算共產黨、盟軍清算納粹、紫禁城改名故宮，應該與國家/統獨認同無關。

中國共產黨（在中國大陸實施去蔣化、但反對台灣實施去蔣化） 

中共也曾經在統治的中國大陸上相當徹底的實施去蔣化政策，然而中國共產黨及其媒體對於泛綠的去蔣化政策採取批判態度，原因之一是由於兩蔣（特別是蔣中正）是台灣內具有強烈中國意象的代表，蔣中正更是20世紀（1945年－1949年）唯一曾同時統治過台灣與中國大陸的中國領導人，在台灣進行去蔣化，在中共方面看來，無異於是斬斷台灣與中國歷史的聯結，從而去建構「文化台獨」；但實際上兩岸可以藉由受國民黨迫害的歷史經驗連結、而中共反對的實際原因包括台灣去蔣化行為可能會鼓舞中國大陸的人民對中共及毛澤東進行相同的行為。

李敖 

2000年，李敖參選總統的政見之一就是拆除「中正紀念堂」，只留下（用於藝文活動的）兩廳院，由於李敖本身是白色恐怖受害者，因此對蔣中正的個人評價甚差。

中國認同者中，也有一些支持中共或本身反蔣的人士支持去蔣化。 

其中一種是部分中國民主支持者，他們認為中國也應該進行「去毛化」（將毛澤東視為歷史罪人）與「非共化」；去毛化可以比對台灣的去蔣化、而非共化則與台灣的去黨國化將近：「去蔣去毛」及「去國民黨去共產黨」都是民主統一的基本條件之一。另外也有一些中共支持者基於蔣中正及國民黨在中國大陸執政罪行而支持台灣的去蔣化。

[編輯] 反對者
泛藍 

對許多泛藍支持群眾，特別是1949年隨兩蔣及國民黨退守台灣的外省人來說，他們隨著國民政府來到台灣，為國民黨與兩蔣付出與奉獻，並在台灣得以安家立足，因而在情感上文化上對於兩蔣有很強的認同感與歸屬感，而「去蔣」無疑是否定了他們的認同與歸屬。

一些泛藍人士將去蔣化稱為去中國化，在他們眼中，蔣中正是中華文化的重要代表、中華道統的傳人；國民黨過去在教科書上一直宣揚此說法，但已經被當成笑話。雖然說蔣中正在中華民國歷史中有一席之地，但是將去蔣視為去中的言論可以說是等同「把黨國當中國」這種錯誤思考。

中國共產黨 

如前述，中共自己實施去蔣化、但反對台灣實施去蔣化。

 [編輯] 影響
由於兩蔣（尤其是蔣中正）在歷史上的是非功過具有相當大的爭議，因此在台灣去蔣也引起藍綠陣營不同的反應。泛綠陣營強調兩蔣歷史上的過失，並認為台灣今日的發展成就，美

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/w/index.php?title=%E6%97%A5%E6%9C%AC&variant=zh-tw" \o "日本" 日貢獻比兩蔣大，讓支持兩蔣及和蔣中正關係密切的國民黨相當不滿。泛綠認為此一運動為台灣民主政治發展的一部分，也是台灣民主發展的結果，去蔣化本質與去納粹化、去共產化相近（納粹對於經濟發展也有一定貢獻、而英

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/w/index.php?title=%E7%BE%8E%E5%9C%8B&variant=zh-tw" \o "美國" 美

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/w/index.php?title=%E6%B3%95%E5%9C%8B&variant=zh-tw" \o "法國" 法等國也有一段時間與納粹關係較佳；更何況兩蔣跟納粹及共產黨學了不少壓迫人民的方法），兩蔣人權記錄極差，因此反對去蔣其實就是間接支持虐待人民。然而這樣的說法等於幾乎否定蔣中正，而將兩蔣比做納粹或共產黨的說法，更是讓在情感與歷史記憶上認同支持兩蔣的人非常反感。

減少宣揚個人政治功績是合乎民主政治的精神，但目前已經由過去的淡化進行到移除，因此引起正反兩派較為激烈的衝突。部分人士則認為，這只是為了選舉考量而進行，因為重大的去蔣化措施執行的時間點，都非常接近台灣重要的選舉（但實際上，台灣幾乎年年有選舉，而且民主國家政黨本來就是以爭取選票為目標、只是手段好不好）。

