世界旅遊小心十大詐騙手法

【大紀元6月1日訊】 

1.買黃金的騙術，法國 

走在巴黎街上，如果有人好像在你腳下找到了一個金戒指，你的應對方法是向他們表示祝賀之意，然後繼續向前行走。金戒指便是陷阱，假裝發現那金戒指的人會用很悲慘的故事，引誘旅客購買假的金戒指。 

2.猴子搶東西要錢，印尼 

扮演竊賊的不一定是人。在印尼峇里島烏魯瓦度廟（Uluwatu Temple）的猴子，臭名昭彰地偷取遊客身上的東西，從太陽眼鏡到照相機都有可能，然後迅速逃到附近的灌木叢中。幾秒鐘後，訓練這些猴子的人，身著類似寺廟官員的服裝從容現身，說服遊客拿出幾個印尼盾（rupiah，印尼貨幣）硬幣給猴子買香蕉吃，他能強迫猴子將搶走的東西送回。 

3.假的自動提款機插槽，千里達和多巴哥（Trinidad and Tobago） 

騙子利用X射線的膠片假造自動提款機的插槽，當提款卡插入時，便會被卡在假的插槽內。此時，一位看起來熱心和精明的旁觀者突然出現眼前，向遊客建議，輸入密碼後，提款卡將會釋放。然而，不幸的是，旁觀的詐騙者將假插槽內的提款卡取出時，旅客受害人的錢也被盜領了。 

4.寫明信片的騙術，意大利 

在羅馬特米尼車站（Stazione Termini）的小孩，知道將筆和明信片硬推到遊客的手裡，要求幫忙寫一封信「家書」。然後，他們述說自己貧窮和飢餓等令人不安的故事，遊客往往會帶有罪惡感的交出現金給小孩。 

5.為您服務卻另外收費，美國 

一般旅館的房間服務費用，在文件上已註明，基本上都由信用卡刷卡付費。如果服務員送食物到房間，額外索取現金或信用卡付費，那就表示旅客被騙了。 

6.假幫忙真搶劫，阿根廷 

如果騙子在布宜諾斯艾利斯的街上，假裝幫你從襯衫上清除根本不存在的鳥糞，另一同夥便會利用遊客分心以及產生厭惡的情緒時，開始行搶。法國曾發生更骯髒的案例，罪犯使用真的芥末塗抹遊客。 

7.假的「客戶服務」，印尼 

這種騙術看起來像是無數提款機詐騙案中的一種手法。騙子會將假的「客戶服務」電話號碼貼在卡住金融卡的插槽旁邊。當受害者打電話過去時，騙子會要求受害者說出密碼、酒店和聯繫的訊息，並保證該卡很快會送回來，藉以竊取受害者的存款或個人訊息。 

8.外匯兌換的詐欺，辛巴威 

當地的街頭騙子為遊客提供難以置信的匯率兌換當地貨幣，在僻靜的咖啡館進行交易。在咖啡館裡，他們在桌上點數鈔票，但在桌子下方用橡皮筋把錢捲起來，他們說這樣做的原因是避免警察注意。不用說，遊客之後會發現點數的金額和實際給的有相當大的出入。 

9.旅館「服務台」的騙術，美國 

這是看似簡單，但極具破壞性的騙局。騙子利用深夜或凌晨，在旅遊者昏昏欲睡且毫無戒心的情況下，偽裝服務台人員打電話到客人的房間詢問信用卡的訊息。不久之後，他們才意識到所謂的「服務台」，實際上是別有目的的幌子。 

10.假鈔，中國 

中國有大量假鈔流通，絕大多數會流到對此問題一無所知的遊客手中。一般人不會隨身攜帶驗鈔機，最好的辦法是完全拒絕人民幣100元或50元的紙幣，或者只接受從銀行兌換的大額紙鈔。

世界十大最荒謬法律
　　英國UKTV電視臺黃金頻道還評選出了“世界十大最荒謬法律”，其中美國的荒謬法律最多。
1.“世界最荒謬法律”來自美國俄亥俄州，這條 法律宣稱“在俄亥俄州逮獲喝醉酒的魚是非法的。” 
2.在印度尼西亞，對手淫的懲罰是“斬首”
3.在巴林，一名男醫生只能通過鏡中的影像檢查女患者的生殖器官
4.在瑞士，男人只有在晚上10點後才可以不必站著小便
5.在美國阿拉巴馬州，用布條蒙著眼睛駕駛汽車非法
6.在美國佛羅裏達州，未婚女性在星期 天進行跳傘運動將會坐牢
7.在美國佛蒙特州，妻子只有獲得丈夫的書面許可後，才可以佩戴假牙
8.在義大利米蘭市，任何時候微笑都是合法的，但在葬禮上 或 醫院探病時除外
9.在日本，沒有承諾年齡的說法(承諾年齡指少女法律上達到可以自主的年齡，此年齡少女被認為有能力做出承諾)
10.在法國，給一頭豬取 名“拿破侖”違法。
	世界上五個面積最小的國家

	第一名：梵蒂岡（Vatican）
面積：0.44平方公里　　　人口：人口830人 

　　位置：意大利羅馬西北高地
梵蒂岡（Vatican），是當今世界上最小的國家，是歐洲一個主權獨立的國家。同時也是全世界天主教的中心──羅馬教廷的所在地。它地處台伯河右岸，以四周城牆為國界。國中宮院、教堂、圖書館、郵局、電臺、火車站、飛機場等設施一應俱全。官方語言為意大利語和拉丁語。居民多信奉天主教。 

第二名：摩納哥（Monaco）
　面積：1.96平方公里　　　人口：35657人（2005年） 

　位置：地中海地區法國南部 

　摩納哥位於法國南面，全境北、西、東三面都被法國圍住，南面瀕臨地中海。邊境線長4.5公里，海岸線長5.16公里。地形狹長，東西長約3公里，南北最窄處僅200米。境內多丘陵，平均海拔不足500米。屬亞熱帶地中海型氣候，夏季乾燥涼爽，冬季潮濕溫暖。年均氣溫為16℃，年均降水量為500－600毫米。 

第三名：瑙魯 （Nauru） 
　面積：21平方公里　　　人口：13005人（2005年） 

　位置： 西太平洋赤道以南 

瑙魯全境為一橢圓形珊瑚島。海岸陡峭。海岸線 30公里。沿岸有寬150-300米、海拔30米的海岸帶，是全國唯一的農業區。中部為臺地，最高點為海拔64米。全島3／5被磷酸鹽所覆蓋，無河流，僅西南部有一布阿達鹹水湖。屬熱帶雨林氣候，年平均氣溫25-35℃，年降水量在2000毫米以上。 

瑙魯人一般住在政府建造的海濱低地的住宅裏，由於天氣比較炎熱，人們穿著比較簡單。 

第四名：圖瓦盧（Tuvalu）
　面積：26平方公里　　　人口：11,000人 

　位置：位處南太平洋島國 

圖瓦盧是由九個環形珊瑚島群組成，南北兩端相距560公里，由西北向東南綿延散佈在約130萬平方公里的海域裏，而陸地面積僅26平方公里。由於地勢極低且貧瘠。當地幾無儲水區，而土壤也不適農耕。溫室效應造成的海平面上升對圖瓦魯造成非常嚴重的威脅。年平均氣溫29℃。屬熱帶海洋性氣侯。它是除了教廷以外人口最稀少的國家。 

吐瓦魯幾乎沒有天然資源，它的主要收入來自外國的援助。主要產業為捕魚業及旅遊業，但地處遙遠所以每年旅客也非常少。 

第五名：聖馬力諾（San Marino） 
　 面積：61.2平方公里　　　人口：28117人 

　　位置：意大利東部以北的亞得利亞海岸 

聖馬力諾是意大利東北部境內的內陸國，地越起伏多山。屬亞熱帶地中海型氣候。年平均氣溫16℃，冬季最低氣溫-2℃，夏季最高氣溫30℃。年均降水量880毫米。 

聖馬力諾是國中之國位於意大利亞得裏亞海濱城市裏米尼附近的蒂塔諾山上。這裡不見邊防關卡，只見山腳下有一個大門式的裝飾，上有一橫幅書寫著：古老的共和國歡迎您。這就是聖馬力諾國界的標記。


世界各地婚俗拾趣



歐美和日本人結婚時，家長都要送一套精美珍貴的著名百科全書作為禮品送給新婚夫婦，這已經成為中產階級時髦的風習。 

在印度尼西亞的爪哇島，因為當地老鼠成災，州當局宣佈，男子要登記結婚，必須先打死二十五隻大老鼠送交政府，否則不予辦理結婚手續。 

在南斯拉夫中部地區，小伙子到女家求婚，成與不成，嚐一嚐姑娘送來的咖啡就明白，甜的咖啡說明女方全家已經允親，苦的咖啡那就對不起請另攀高門。 

在西德波恩，男女青年結婚前往往要舉行送舊迎新聯歡會，親朋好友會帶來破舊的用品，摔得粉碎，並撒許多碎紙，新娘的父母再鏟這些東西進垃圾箱點燃慶賀。 

墨西哥的吉普賽人舉行婚禮時，「頭人」分別給新婚夫婦吃一口拌了酒和鹽的麵包，用刀在他們的手腕上交叉劃口並使血口交合在一起，象徵愛情忠貞長久。 

烏干達卡拉莫賈人，向姑娘求愛主要是誇耀自己的勇猛，披上自己殺死的猛獸的皮，姑娘為此被打動會撲到他的懷裡，如姑娘漠然不笑，小伙子往往會隻身入深山或到其他部落搶牲畜，他回來時滿載「勝利品」的話姑娘會很快墮入情網。 

法國一些地方，青年男女結婚前在分別為自己的朋友舉辦「埋葬單身漢生活」和「辭行宴會」，要製作一個象徵性的「棺材」，舉行一次「葬禮」，宴請親友，再奏哀樂，燃蠟燭，舉行安魂祈禱儀式，眾人再抬棺送到花園、田野埋葬，或扔到河裡。 

印尼的達雅克族，男方會先搶走姑娘並留上標記，女方父母率眾執刀具去「追趕」，殺掉男方拴在路上的雞、豬、牛等，衝破男方院子前的籬笆，到此男方隊伍才擊鼓唱歌衝出迎戰。但馬上男女方都會走出一個專司禮儀的長者，口念祝詞，一唱一和，於是雙方和好，煮飯做菜喝酒，再回到女方家舉行婚禮。 

肯尼亞基庫尤族的姑娘出嫁時，要表現得極度悲傷，在男方背新人時要哭喊掙扎，「不願嫁或要尋死」，到夫家後還要與婦女們一起唱八天的「哭歌」。 

在巴基斯坦，新婚男女在婚禮上同喝一杯結髮酒後，要用力把酒杯摔碎，此時客人們會齊聲歡呼：「祝你們幸福！」碎片不能複合，象徵夫妻永不分離，碎片越小越多，意味著夫妻生活越美滿。父母會小心地拾起碎片贈給兒女，有人珍藏至去世。 

印度西北部的拉賈斯坦邦馬爾瓦爾地區盛行童婚，每年四月底的阿卡蒂節，常常會有上萬名兒童舉行集體婚禮。童婚是流行於印度教徒中的習俗，已有幾千年的歷史，法律也無法禁止，小女孩十一二歲到夫家後地位低下，命運悲慘。 

在西班牙北部的加利亞，母親是家庭主宰，財產的繼承權屬於女兒，婚姻習慣是把兒子嫁出去，女婿的地位很低。 

肯尼亞的蒙巴薩一帶和印度尼西亞的米南加保族，也都習慣女方招夫，但男方會得到一筆可觀的禮金。 

剛果的南方部族，多數是以母系為中心，生下的孩子屬於母系家族，是舅舅最親後代，男女青年結婚必須徵得舅舅同意，男子娶妻必定要給女方的舅舅送禮。

2011年專家推薦最佳旅遊景點

根據CNN報導，美國孤獨星球旅遊編輯 Robert Reid、旅遊導覽書籍作者Pauline Frommer 和altour頂級休閒業務行銷 Martin Rapp三名旅遊專家評選出2011年最熱門的九個旅遊地點如下： 

1 、美國紐約（New York）
2011年到紐約，將是一個特別深刻的旅遊經驗，因為正好是911恐怖襲擊10週年紀念，紀念館預定在今年開幕。屆時來自全球的遊客將會蜂擁至世貿中心的廢墟（ground zero）地重建的911紀念館參觀。 

2、 新西蘭（New Zealand） 
世界盃橄欖球賽2011年秋天將在新西蘭舉行，這使新西蘭成為一個熱門的旅遊地點。屆時首都威靈頓將舉辦許多活動，希望吸引球迷們來好好探索新西蘭的各種不同層面的人文風情。 加上Peter Jackson導演的"Lord of the Rings"(魔戒)電影的風行，許多影迷們也希望能順道一探三部曲中，在新西蘭所拍攝的一些令人驚異的場景，以及即將在2012問世的該系列電影"The Hobbit"。 

3、 秘魯亞馬遜（Peruvian Amazon）
2011年，已被聯合國宣佈為「國際森林年」。提到著名的亞馬遜叢林，很多人都會聯想到巴西，但秘魯 Iquitos也是個探索亞馬遜叢林的經典城市。「在那裡，你可以創造你自己的冒險！」 那是個不能開車到達的世界，要體驗該地區獨特的旅遊方式，建議你多利用亞馬遜河遊船。

4、西班牙 巴塞羅那（Barcelona, Spain） 
最著名的景點--聖家堂（La Sagrada Familia），目前大部分施工架已拆除，很多人都知道它的外觀是多麼驚人的壯闊，但是裡面也是同樣華麗輝煌。 

此外，美食愛好者一定會想參觀巴塞羅那與其周邊地區餐廳。 好好品嚐大廚們的各種引領潮流的饕客饗宴。特別是擁有米其林三顆星的elBulli每年只營業半年，一天只服務 80 位客人，又宣佈2012年開始暫停營業兩年，今年一定是老主顧們不能缺席的機會。 

5、 挪威（Norway）
對於愛好戶外活動者，挪威是個非常好的旅遊地點。 喜歡冒險的遊客可以去嘗試直升機滑雪，滑翔翼或高空彈跳。 希望更深度旅遊的話，可嘗試有些無法以陸路接通的峽灣酒店（只能以船隻接駁），或者Amot Opera Farm結合了音樂與住宿也會是個很不尋常的體驗。比起遊客常去的各大城市，北歐鄉間雄偉的大山、峽灣可讓你擁有更加無窮無盡的探索樂趣。 

6、 阿爾巴尼亞（Albania）
假如你不喜歡擁擠的遊客跟高昂的旅遊價格，阿爾巴尼亞的Gjirokastra是個好地方，該地為聯合國教科文組織認定的世界遺產之一，有鵝卵石造出的城鎮，奧斯曼時代的豪宅，是一個非常大氣的地方，有很多的歷史。當然，風景如畫的海灘，美味的食物，專家認為將使阿爾巴尼亞不會再繼續人跡罕至。 

7、 日本（Japan）
許多人仍然誤認為去日本旅遊很貴，但一旦到了那裡，其實你會發現，它會比在紐約渡假更經濟。為什麼應該在2011年去？ 日本在近幾年加強其旅遊市場推廣工作，估計今年旅遊人數將會快速上升。 

8、 危地馬拉（Guatemala）
結束10年內戰後，危地馬拉即將成為一個可推薦的旅遊目的地。對喜愛討價還價的人來說，低廉的價格吸引許多想有個更不尋常旅遊的遊客們。(從紐約的來回機票可能只要350美元) 

9、 保加利亞（Bulgaria）
沙灘的愛好者推薦其黑海的海岸線，而冬季安全的山峰坡道滑雪也令滑雪者喜愛。也可造訪古都Veliko Târnovo， 或四季分明的Plovdiv城的羅馬廢墟。

