國三身障生升學宣導說明
1、 特殊需求學生鑑定及核發證明流程（附件）。

2、 身障生轉銜參觀時間：請各校與各高中（職）敲定時間，安排參觀學校及日期。

3、 身障生升學管道：

1、 參加12年就學安置（障礙類別有智障、視障、聽障、自閉症、學障、肢障）（1）每年10月中旬調查各校欲參加學生數，並於年底前協調各高中（職）       開缺名額（開缺名額多於報名學生數），隔年二月底各障別報名（學校處理），三月初由各校統一向鑑輔會報名。
（2）智障類：四月二十六日進行智障類能力評估，五月中進行唱名分發，五月底公告安置結果並寄發通知單。

（3）視障類：四月底甄試與晤談，五月中成績複查，五月底公告安置結果並寄發通知單。
（4）聽障類、自閉症類、學習障礙類：五月份參加第一次基本學力測驗，六月中原國中協助學生網路填報第一次國中基測成績及志願學校，六月底公告安置結果並寄發通知單。
（5）智障、視障、聽障及肢障類升學特教學校安置作業流程，五月中旬進行初步安置，五月底公告安置結果並寄發通知單。
（6）七、八月各特教學校12年就學安置第二次分發（以當年度未參加12年就學安置者）。

2、 參加國中基本學力測驗：
（1）應繳證明文件：身心障礙手冊或鑑輔會證明者。
（2）升學優待標準：其國民中學學生基本學力測驗成績以加總分25﹪計算，達錄取標準者，於學校原定之名額外加2﹪；但成績總分相同者，增額錄取。
（3）第一次基本學力測驗（申請入學）：四月上旬報名第一次基測(五月下旬考試(六月中旬報名申請入學(六月下旬公告錄取名額、成績複查及報到入學。
縣內國立高中錄取分數依原始總分達152分以上（加總分25%）；高職錄取分數基測原始總分達80分以上（蘇澳海事除外）。
（4）第二次基本學力測驗（登記分發）：六月下旬第二次報名(七月中旬考試(七月下旬報名登記分發（分數部分由電腦選擇較優的一次成績作為分發依據）(八月中旬公告錄取名額、成績複查及報到入學（加總分25%並達錄取標準者，亦可填進修學校）。
3、 各私立五專及進修學校單獨招生（8月左右開始，以各校招生簡章為主）。
4、 高中職實用技能分發：

   （1）第一階段輔導分發：

申請資格：國中參加技藝教育學程且獲得職群成績之國中畢（結）業生，得申請參加第一階段輔導分發。
申請時間：每年6月中旬。
（2）第二階段輔導分發：

申請資格：(曾選讀國中技藝教育學程畢（結）業生，於第一階段未提出申請或未獲錄取者。

(未曾選讀國中技藝教育學程之應屆畢（結）業生。
 申請時間：每年7月下旬。

5、 免試入學：
蘇澳海事水產職業學校

免試入學：5月中下旬至蘇澳海事水產職業學校報名(五月底面試(六月初放榜及報到(六月中結果複查及完成作業流程。

申請資格：
（1）申請產業特殊需求類科者國中在校學習表現加權平均等第成績需達丙等以上，日常生活表現等第需達乙等以上。

申請特殊地區高中職國中在校學習表現加權平均等第成績需達乙等以上，日常生活表現等第需達乙等以上。

在校學習表現成績係指國中生在校前五學期之全部學習領域表現與日常生活表現。

（2）學生參加鄉鎮市級以上競賽(含技藝競賽)成果。

（3）特殊專長(技術士檢定證照等)。

上列第1項為必備條件，凡未達第1目必備條件者，不接受申請。第2項、第3項目為特別加分條件。

（4）學生應於報名時繳交足資證明之文件正本或影印本（影印本應由國中相關單位核章並加註【與正本相符】字樣）

申請對象：

（1）凡具備下列資格之宜蘭縣招生區學生：

(國民中學應屆畢業生。

 (國民中學附設國民中學補習學校應屆畢業生。

(取得國民中學修(結)業證明書或同等學力相關證明文件者。

(符合「資賦優異學生降低入學年齡縮短修業年限及升學辦法」之規定者。

上開第3、第4目證明文件以96年度取得者為限。

（2）具備前項資格之低收入戶子女，不限招生區，均可報名參加本案免試入學。

（3）具備前二項資格之非本招生區學生，因鄰近地緣關係(含台北縣坪林鄉、瑞芳鎮、貢寮鄉、雙溪鄉、石碇鄉、深坑鄉及花蓮縣新城鄉、台中縣和平鄉梨山地區)需越區參加者，得由學校向本會申請同意。
