「彈水膜」問世！　手機泡水有救了
資料來源:http://tw.news.yahoo.com/article/url/d/a/100306/17/21kis.html
手機碰到水肯定報銷，這樣慘痛的經驗肯定很多人都能感同身受。但別擔心，工研院團隊發明了一種「彈水膜」的防水噴霧，只要在3C產品上輕輕一噴就能防水。

手機泡了水別擔心，拿起來擦一擦，接電話、傳簡訊還是沒問題，這真的是太神奇，到底是什麼樣的新科技，讓一向怕水的3C產品現在也能免疫？秘密武器就是一罐防水噴劑，想噴哪裡就噴哪裡，只要輕輕按一下，就能跟液體完全隔離。

一名工研院技術人員表示：「把彈水膜應用在IC的晶片上，經過處理以後，IC上面會有一層保護膜，所以它就不怕水。」為了解決過去3C產品只要一碰到水肯定報銷的命運，工研院團隊結合奈米科技，創作出名為「彈水膜」的保護層。

另外還有一項新發明「可DIY貼附式晝花導光膜」，以燈光直接照在兩間房間的模型，一間光線均勻分布，另一間則是直射熱烘烘，而這些微的變化靠的就是薄薄一張的導熱板。工研院奈米中心主任蘇宗粲指出：「有晝花導光膜的話，它就會比較省能源。」

新科技、新發明解決了過去生活上所遇到的小問題，也再一次印證節能的綠色環保議題，成為下一個世紀奈米技術的發展重心。(新聞來源：東森新聞記者孫宗榮、廖容瑩)

最綠小鎮　98%燃料源自木屑

資料來源:http://tw.news.yahoo.com/article/url/d/a/100307/8/21lio.html
瑞典在環保綠化的程度，全球數一數二，當地有個人口僅8萬人的小鎮，原來名不見經傳，被評選為歐洲環保最綠的城市後，立刻聲名大噪，這個城市所使用的燃料，有超過98%都是採用木屑，提供全市的暖氣和用水加熱的系統，這16年來，總共減碳32%，它還雄心壯志的要成為全球第一個無油城市，能源自給自足。

瑞典南部小城「偉克拉」，不僅有迷人的北歐風情，也是全球最綠化的城市，自從1993年以來，碳排放量足足減少32%，當地整治湖泊，大量採用水力發電。CNN記者：「1979年發電廠用石油，來產生暖氣和電力，現在這裡98.7%燃料都是生物質，主要都是用木屑。」

這個僅有8萬人的都市，因為缺乏石油，乾脆充分利用四處可見的森林，不只有木造屋，汽車大部分也用生物質提煉的生質油，而大量木屑用來取代燃料，儘管價格看漲，不過居民仍覺得很划算。能源機構經理艾爾倫：「是的，價格漲了，不過未課稅前，只是汽油的1/4。」

偉克拉市有統一的暖氣和用水加熱系統，燃料全採用這些原始木屑，瑞典人在拯救地球危機的同時，也提升了居住品質。

這名居民，也用環保燃料，就是用碎的小木塊。居民：「我用木塊為住家加熱，1年8千瑞典克朗，等於1千美金，一年1千美金，為房屋加熱和接水。」

偉克拉是全球第一個喊出追求零排放的城市，它訂下2025年碳排放，減少70%的目標，當局也歡迎其他國家考察交流，這個名不見經傳的小鎮，因為環保的成效，一下子聲名大噪。

教部：同志議題 100學年列國中小課綱

資料來源: http://tw.news.yahoo.com/article/url/d/a/100307/5/21lu7.html
（中央社記者林思宇台北7 日電）教育部今天指出，「同志議題」已列入於100 學年實施的國民中小學九年一貫課程綱要中「性別平等教育」重大議題，並融入七大學習領域教科書中進行教學活動。

明天適逢38婦女節100週年，教育部今天重申保障性別人權、消除歧視偏見的教育目的。

教育部表示，97年度出版「認識同志」教育資源手冊，已發送全國各級學校供教師教學使用；民國98年則是出版東華大學編製「我們可以這樣教性別」（國小階段），及高雄師範大學編製「性別好好教」（國中階段）性別平等教學示例，以專章論述同志教育、多元情慾及性別人權，並規劃於99年度印製相關教師教材與教師研習。

由教育廣播電台製播、於民國93年開播的「性別教育Easy Go」節目，教育部指出， 同志教育議題為該節目重要宣導方向，邀請相關民間團體人士擔任節目與談人，讓聽眾獲得更充足的瞭解。

教育部表示，97 年度「反性/別暴力」性別平等教育全國戲劇競賽，明訂「同志議題」為參賽主題之一，期破除社會的恐同暴力及歧視，其中新竹縣新豐國中以「當我們『同』在『異』起」一劇，提倡尊重同志學生的友善校園，榮獲國中組第二名。

推動性別平等教育政策多年，教育部指出，有賴地方政府、各級學校及全民的支持，方能落實相關法令、保障不同性別或性傾向者的受教權，並消除性別歧視、促進性別地位實質平等，讓學生可以在尊重包容的學習環境中快樂成長。

賣菜捐千萬 登亞洲慈善英雄榜

資料來源: http://tw.news.yahoo.com/article/url/d/a/100307/11/21lex.html
富比士雜誌公布亞洲慈善英雄榜，台灣有4個人上榜，3位是企業大老闆，1位則只是台東平凡的賣菜婦人「陳樹菊」。她每天辛苦賣菜，自己省吃儉用，但20多年來已經捐了近千萬作善事，相較其他入榜的富豪，更顯得可敬、可貴!

日落黃昏，中央市場多數人都已收攤，惟獨這雙手還在忙個不停，60歲的陳樹菊賣菜賣了47年，關節早已變形，但她幾乎天天工作，一天只吃100塊，血汗錢通通存起來行善，20年來捐過上千萬，登上富比士慈善英雄榜。

陳樹菊從小家境貧困，國小老師經常發起募款幫助她，懷著感恩的心，陳樹菊也想幫助人，她曾經一口氣捐450萬給母校蓋圖書館。為善不欲人知，面對媒體採訪，陳樹菊始終低著頭。和她一起併列慈善英雄榜的還有億萬富豪蔡宏圖、企業家潘思亮和林宏裕，在這些大老闆之中，菜販陳樹菊是最平凡的，但也因為如此，她也是最不平凡的一位。

