郝龍斌送禮：兒童節 沒作業不考試
資料來源：http://tw.news.yahoo.com/article/url/d/a/100328/1/22vir.html
一邊過兒童節卻一邊還要應付繁重的功課，甚至準備假期後的考試，可能是很多家長童年的經驗，不過台北市長郝龍斌宣布，今年兒童節，北市的學童不但沒有作業，收假那一週也不會有考試。郝龍斌強調，已經多次和學校和老師溝通，相信大家都會支持配合市政府的理念。(李人岳報導)

兒童節即將到來，雖然今年兒童節還是不能放假，不過台北市長郝龍斌提前宣布，今年送給北市學童的兒童節禮物，就是假期中不會有作業，回到學校的那一週也不會有考試。

郝龍斌強調，只注重智育的發展並不是正確的教育方向，他希望國中小階段是五育並重發展，讓小朋友可以高高興興上學，快快樂樂回家，他強調，已經多次和家長、老師溝通過，相信學校和老師都會支持市政府的理念。至於學校會不會真正落實？郝龍斌強調，相信大家都會支持配合，郝龍斌還打包票說，學校「不會不配合」。
人權團體強調：死刑是廉價正義

資料來源：http://tw.news.yahoo.com/article/url/d/a/100328/78/22v07.html 
〔記者謝文華、陳怡靜／台北報導〕網友上凱道聆聽受害者故事，台灣人權促進會秘書長蔡季勳直指，如果以為執行死刑就能讓受害者得到安慰，這是「太廉價的正義」，處死犯罪者不能真正解決問題，受害者家屬的心靈撫慰、生計及後代輔導、教育，都須制度性照顧，政府應建立完善機制保護受害者。

朱學恒批判支持廢死的人權團體、律師不夠重視受害者，廢除死刑推動聯盟大呼冤枉，聯盟強調，支持廢死與關心受害者之間並不衝突也非互斥，社會應該討論的是究竟執行死刑是否真能撫慰受害者？真能遏止犯罪？

不過，律師李勝雄認為，其實終身監禁是比死刑更嚴重的懲罰，「留著他，是要他認錯、悔改；而打死他，他就沒有認錯、贖罪機會！」

李勝雄沉重表示，批評加害人辯護律師，是不了解國內訴訟辯護制度。他們當然關心、同情受害者，但仇恨一直留著，對受害者真的是好嗎？以牙還牙的作法，能讓社會更進步嗎？像二二八受害家屬，追求真相平反、補償，但從沒要蔣介石的後代來代替受懲罰。

「社會已喪失討論空間」

清華大學人文社會系副教授姚人多說，社會為何有很強烈的聲音想看到有人人頭落地，反應出一種停滯不前、對政府缺乏行動力的深沉焦慮。「站在廢死立場，不執行死刑，並非就是不懲罰加害人！」姚人多無奈說，台灣社會喪失討論的空間，需要冷靜一下。

南極不退燒 阿德雷企鵝恐在10年消失

資料來源：http://tw.news.yahoo.com/article/url/d/a/100328/4/22uut.html
中國時報【黃麗如／南極戈登島現場報導】

當頂級旅遊市場推出兩百多萬環遊世界、前進南極的夢幻產品時，支撐整顆地球的南極大陸卻面臨巨大的氣候改變，觀光客花鉅資想要看的企鵝與冰河，都可能消失。

今年三月中旬，記者在原本應該為數眾多的戈登島（Gourdin Island）看企鵝時，發現最能代表南極意象的阿德雷企鵝竟然很難尋覓，得爬過幾個冰原才發現牠們的蹤影。此刻，儘管觀光客想捧著大把錢親近南極看企鵝，然而企鵝的生存卻敵不過暖化速度，阿德雷企鵝棲息所需的寒冷極地，正在快速轉變中。

曾經在阿根廷南極工作站做研究的生態學家聖帝亞哥.黛拉維塔（Satiago de la VEGA）說：「過去五十年南極溫度平均升高二.五度，八十四％的冰河在倒退中，當中南極半島的帕馬工作站（Palmer Station）冬季溫度升高十一度，是地球上暖化最嚴重的地方。依賴海冰生存的阿德雷企鵝，很有可能在十年內消失。」

以往在南極半島隨處可見的阿德雷企鵝（adelie penguins）數量兌減一半，根據帕馬工作站的統計，二○○○年該工作站周邊的阿德雷企鵝有七千對，二○○七年僅剩下三千五百對。氣候暖化造成阿德雷企鵝的主要食物鱗蝦（Krill）自一九七○年至今少了七十％，食物減少再加上阿德雷企鵝需要長年在冰上生活，使得南極半島環境對他們的生存越來越險峻。聖帝亞哥指出，目前阿德雷企鵝的棲息地開始往南方比較冷的地方移動，但是南邊冰冷的環境不利於他們白天下海捕魚。

氣候的暖化讓南極物種重新分配，當阿德雷企鵝數量兌減之際，紳士企鵝（Gentoo Penguins）的數量倍數成長，二○○○年到二○○七年之間，帕馬工作站周邊的紳士企鵝呈三倍成長。海洋生物學家柯林．貝茲（Colin Bates）說：「紳士企鵝比較常在陸地生活，南極半島的冰變少了、陸地變多，就更利於他們生存。」

除了企鵝，南極鯨魚的生態也因海洋氣溫上升而有所變化，柯林．貝茲指出，小須鯨（minke whale）體型變小了，依賴冰水生存的藍鯨和座頭鯨必須再耗費更大的體力往南遷徙三百到五百公里才能找到適合的水溫生存。

而近期在南極竟發現帝王蟹的蹤跡，柯林憂心地說：「暖化造成螃蟹南移、大型海草擴張領域，南極原有生態環境與食物鏈系統已面臨改變。」

