如何教育小孩子用錢


第一篇
理財從零做起

許多父母對於該不該給孩子零用錢常不知如何處理，甚至對孩子第一次伸手要零用錢不知所措。其實，給孩子錢用的同時，也應該教孩子如何用錢，這個觀念是每個父母都應該具備的。父母應該明白，你的孩子會比你預期的早開始伸手要錢和花錢，如何建立好面對孩子伸手要錢的心理準備是必要的。

父母培養和協助孩子建立正確的金錢觀應該及時開始，例如小孩在四歲開始就會有比較清晰的金錢觀。此時父母就應該開始教導孩子如何將過年拿到的壓歲錢儲蓄起來，成為孩子人生的第一筆資產。

教導小朋友儲蓄的同時，如果孩子已經有了基礎的數學能力，父母可教導孩子認識鈔票和硬幣，並告知金錢交易物質的道理。實際的教導應該以「經驗學習」」方式為主，例如帶孩子到超市，讓小朋友學會付帳和找錢，回家後趁機教導他們記帳，把這種經驗教學法導入遊戲的形式，使小朋友在歡樂中學習成人的世界，展開他們社會化的過程。

如何給孩子零用錢？一次零用錢要給多少？是許多父母對初上小學孩子開始要錢時的困擾。此時的父母應該了解，若過分壓抑孩子消費的慾望，將對他們成長期的人格發育有影響。對於小孩子的金錢和物質需求，雖然不必過分滿足，但至少不能讓他們覺得比同學差，否則會在孩子成長的心靈中留下陰影，嚴重時甚至會因此而造成自卑感。

我的作法是在定期給孩子零用錢之外，再以獎勵代替漫無目標式的給孩子金錢，主要目的在告訴孩子得到金錢需要靠自身的努力，同時要求他學會記帳，將每筆得來的金錢記在小簿子裡，而花了多少也要記下，以便日後檢視。

培養孩子資產和負債觀，無法以教條式的講述告知，最好從生活經驗裡學習，類似考試考得好有額外的零用錢獎勵，是教導孩子努力有所回報的觀念，以及學習累積人生資產的方式。父母同時可抽空帶孩子上銀行，學習如何存款、取款、並開一個孩子自己的戶頭，讓他們能有本小小的存褶，學習如何照顧自己的資產。

另外，若孩子有金額較大的物質需求時，例如想要買PS2、腳踏車等，做父母的此時切勿爽快的答應，應該以機會教育的方式，要求孩子設定存錢的目標，趁機教導他們物質需求得來不易、必須以身體力行的方式逐步達成的觀念，避免孩子養成伸手要錢的不良習慣，造成未來輕乎金錢的個性。

總之，要讓孩子體會人生資產與負債的觀念並非那麼簡單，但做父母的應該隨時保持敏銳觀察的心，留意孩子在成長過程的行為，適時的以機會教育和經驗教育方式，逐步將大人的世界正確的理財觀教導給孩子，而非強迫孩子硬要接受一些非親身經驗的理論和事物。至於是否要將零用錢作為獎勵孩子的誘因，見仁見智，我覺得這一方式有助於孩子體會金錢得來需要努力的事實，但不宜太過的使用，以免造成孩子心靈的創傷。

（本文摘自阮慕驊-預購幸福阮慕驊教你家庭理財聰明go）

第二篇
如何建立小孩用錢ㄉ小習慣

2007/07/10 16:25
建立延緩報償的習慣 作者﹕鄭石岩

我的孩子念幼稚園時，禮拜六、禮拜天，偶爾會帶孩子逛百貨公司，順便買些東西，逛逛書店。

出發前我會跟孩子說：「明天我們去逛百貨公司，你們想不想去？」

「想去！」

我說：「去的時候，當然會帶你們到玩具部，但是如果你們不講理，到時候在那個地方耍賴，那麼你最好不要去，能夠約束自己的人才去。」

他們說：「我們要跟你一起去。」

「好極了，那就必須講好，爸爸和媽媽都是上班族，一共只有這些錢，不能超支，所以我們出去時先買吃的、穿的、用的和文具，這是用錢的優先順序，對不對？」「對！」

「再來就是買你們的玩具。」

「對！」

我又說：「如果有剩錢，一定會去買玩具，我們儘可能多留一點錢，不會疏忽玩具的。如果最後我們的錢買不起玩具，那就要衡量我們剩下的經費來買，這樣贊不贊成？」

他們齊聲說：「贊成！」

第二天就高高興興、浩浩蕩蕩的出發了。出發前我還會先徵詢：「如果想省一點、多留一錢買玩具，我們就不搭計程車，坐公車去。」孩子想一想說：「坐公車、坐公車。」節省的精神就出來了。一路上我們有說有笑、高高興興的在街上散步，到了百貨公司，東西都買好了，就一起到玩具部去。快到玩具部之前，我總是會蹲下來提醒他們，別忘了我們現在只有這錢，如果你要買玩具超過我們的預算，我們就可以把錢省下來，下次來時再積兩次結餘的錢來買。他們就問：「老爸，那你一共還有多少錢？」我就說：「你看看，就這麼多。」這樣一來，他們很快就學會算術了。
一進去，他們看完後說：「老爸，我要買搖控汽車，那一部車子我最喜歡。」我問：「好啊，可是我們今天的錢夠不夠？」「不夠。」「那怎麼辦？我出一個點子好不好？」「好。」「那我們就盡情的把所有的玩具，看個過癮再回家。我們今天就不買玩具了，下一次我們儘量剩錢來買那個玩具，可能要分兩次或三次的結餘，才有辦法買，這樣好不好？」他說：「好！」於是我們專心的欣賞玩具。
看完後再問他們：「買不買？」他們說：「不買。」我覺得不好意思，就說：「那個小老鼠一隻才五塊錢，我們買一隻好不好？」他們說：「好吧，也好。」就各買一隻玩具小老鼠。到了百貨公司門口，我說：「你們表現得太好了，我們到地下室買根棒棒糖鼓勵自己。」就一人拿了一根棒棒糖，高高興興、浩浩蕩蕩的準備回家。「現在是搭計程車好呢？還是坐公車好？」他們說：「坐公車好。老爸，這個錢要省下來，是要買那個玩具的哦！」小孩子從這樣的活動裡學會了如何累積、如何節省，甚至學會了!
一種很重要的習慣─延緩報償的習慣，不會非要不可。一個人如果看上了一樣樣東西就非要不可，那是一種很大性格缺憾，台灣話叫「破格」，是很不好的。我們要慢慢的從生活當中，去培養孩子基本的生活習慣，他就學會負責，知道自己該負起什麼樣的責任。
隔了一段時間，孩子都長大了，不願跟我們一起去百貨公司。有次我 和太太去逛百貨公司，兩個人逛呀逛的就到了玩具部，我看到了驚心動魄的一幕。有個媽媽抬高聲音說：「上個禮拜才買，這個禮拜又要買。」儼然在告訴大家，我的孩子不講理，我不給他買原因是上個禮拜才買過，不是不買給他。我覺得這個媽媽有點心虛，不給孩子買玩具有什麼好丟臉的？不買就是不買，要講清楚，可是她的方式有點走樣，這個孩子又非要不可，她就拖著他走，那個孩子兩隻腳蹬著不走，她就啪啪兩下好響亮、好清脆的耳光，孩子哇的哭了起來，她拖著他慢慢消失在人群中。我看到那一幕，感覺到很多父母，不了解怎麼帶孩子，所以我一直希望天下的父母都能知道怎麼把孩子帶好，建立一個讓每個孩子都有信心，能夠在生活上適應得很好的社會。
摘錄自【親子共成長】遠流出版

第三篇
如何和孩子談理財？

作者記得有年去美國探親，從小在美國長大的ABC小姪女帶作者到嚮往已久的迪斯奈樂園玩。有點像劉姥姥進大觀園，美國的地大物博就連迪斯奈樂園附設的停車場都大到令作者驚訝，一座可停上萬輛車的停車場，停好車後還有接駁車載客到樂園門口。

由於停車場實在太大，車停好後，小姪女隨手拿出小本子和鉛筆，把車子位置的代號記下來，她說，如果不記下來，到時候找不到車可就麻煩了！確實，後來作者在美國生活的那段時光，常有時忘記停車位，找車找得滿頭大汗。

美國的小孩有些地方比台灣小孩獨立。作者的小姪女，從上小學起，就自己洗衣服、做早餐，帶妹妹坐校車上學。她隨身都帶著小本子，記記帳、記記一些事情，讓作者印象很深刻。

如今，小姪女已經長大成為婷婷玉立的少女，在西雅圖讀大學，最近回來台灣玩，她說台灣的東西好貴，一樣都不敢買，儘管親戚要送她些禮物，小姪女都婉拒，很替人著想。

作者的小姪女，從來不亂花錢，儘管她在大陸做生意的爸爸，交給她做為生活支出花用的信用卡沒有額度限制，她也從不曾亂刷過。小姪女這麼有教養、這麼替人著想，完全是從小的生活和家庭教育，從小就養成記帳和節儉的美德。她深知道父母賺錢不容易。相較時下的「草莓族」、「月光族」，有這樣的小姪女，讓作者感到很驕傲。

「言教不如身教」，理財是人生重要的一環，但很可惜的是，我們的通識教育竟然從不教導孩子如何理財。因此，這個重責大任自然要由父母扛起，教孩子從小養成記帳的習慣，給他們一本小簿子，要他把花的錢、拿到的零用錢都一五一十的記下來，然後再告訴他們，何者當用、何者不當用，告訴他們節儉是美德。這樣孩子長大了，才會像作者的小姪女一樣懂事。

父母最不好的就是溺愛子女，或是做出錯誤示範，當知父母如果在子女面前不把錢當錢用，孩子看在眼裡，自然會有樣學樣。要讓孩子學會節儉，就是要適度的限制他們的慾望，不要讓他們為所欲為，這樣才不會害了他們。

作者建議，從小朋友上小學起，做父母的就要開始注意他們對錢財的性向和態度。給零用錢的同時，也給他們小本子，要他們把每筆零用錢記下來，而且每筆花費也要記下來。父母偶爾帶孩子買買玩具，就要機會教育，要求他們用平時存下的零用錢來買，不要太大方的直接就掏錢買給他們。父母這樣做，不是小氣，而是要讓孩子知道物質得之不易。

也許孩子看中了某件玩具超出了手上有的零用錢結存，父母也可以用借貸的方式，表明先借不足的差額，要孩子們用以後節省下來的零用錢還回差額。

有借有還，再借不難，這句話絕對適用親子理財，父母不是孩子們需索無度的金庫，千萬別養成孩子錢來伸手的壞習慣。

推動搖籃的手　親子理財由媽媽做起

A先生與B太太是對白領上班族夫妻，兩個人成天忙於工作，難得有時間休閒。A先生是家外商公司的業務員，收入中等，B太太則在銀行上班，常常得工作到晚上八、九點才下班，家中唯一的小朋友剛讀小學一年級，就由鄰居阿媽照顧，上午在小學上課，下午由安親班照顧，傍晚鄰居阿媽帶回家，A先生一家真正的親子互動時間往往得到晚上八、九點才開始，小朋友反而和鄰居阿媽比較親，A先生和B太太也很無奈。

A先生的情況，在台灣其實很普遍，夫妻兩人都上班才能支應高昂的生活支出，難免疏於照料小朋友，家庭教育和學校教育往往無法串連，唯一的連繫管道就是每天寥寥數字的家庭聯絡簿。

直到某天B太太接到學校老師的電話，說小朋友在學校偷了同學的錢包去買零食，這才使得B太太驚覺事態嚴重。一方面嚴重自責，一方面擔心小朋友受到心理打擊，B太太慌慌張張的請了假趕到學校去，一路上，B太太流下了淚，深覺未盡照顧孩子的責任，好想辭掉工作，專心帶小孩。

「魚與熊掌不可兼得」，如何在工作和教育小朋友間取得平衡點，是許多家庭共同的困擾。類似A先生家庭的故事，確實發生在妳我周遭，如何應對，我的建議是，隨時隨地機會教育，尤其是媽媽得多花些心細。

要媽媽多花些心細，非並是大男人主意，而是家庭財務大政，往往是在女主人手中，媽媽比較有機會對子女進行理財或金錢使用的機會教育，當然，爸爸也不可卸責，夫妻兩共同經營、形塑子女的正確財務和金錢觀相當重要。

如何做呢？類似A先生的情況，每天晚上陪小朋友一段時間，例如是睡前的床邊故事時間，仔細的父母就可以挑選一些富有意義、簡明易懂，且與財務和金錢觀念相關的故事講給小朋友聽，或是假日帶孩子出門遊玩，無論是汽車加油、買東西都可以假手孩子，同時教導當用則當、切勿亂花錢的觀念，讓小朋友在社交的情境下自然學習。

作者曾經聽過一個故事，大概是說有一個億萬富翁，家財萬貫但成天為錢擔心，很不快樂。某天，富翁的夫人看到家中長工一家，雖然窮苦但卻過得很快樂，覺得很奇怪的對富翁說：「長工這麼窮為什麼卻如此快樂，難到金錢對他們完全不重要嗎？」富翁聽了就立即拿了許多黃金給長工，並且告訴夫人說：「我給長工足夠的財富，看看他會不會更快樂。」

不料，長工得到了這筆意外之財，卻開始成天擔心黃金要放在那裡，會不會被偷走，會不會被富翁收回，擔心這、擔心那，長工一家的歡笑聲沒了，取代的是夫妻的互罵聲和抱怨聲。最後，長工決定把黃金還給富翁，寧願過窮苦日子，也要找回往日的歡笑。

這個故事很有啟發性，您是不是可以把它當成床邊故事，告訴親愛的小朋友呢？

父母的角色，家庭是理財的舞台

曾經有位知名的社會心理學家賀夫曼研究出了個「劇場理論」，大概的理論內容是指：每個人在社會上的活動，好比是各自扮演不同角色的演員，人生是舞台，有前後場之分。例如，某人在辦公室和家裡的行為、言行就可能有極大的不同之處，因為辦公室就好比是劇場的前場、家裡是後台，當然粉墨登場時的言行舉止就與在後台不同。

其實，「劇場理論」很有道理，父母在孩子面前就該扮演好前場的角色，因為孩子隨時在學習、在觀察。千萬不要忽略孩子的學習能力。我的經驗是，小孩子隨時在觀察父母的言行，英文有句「like father, like son.」就是說明了孩子除了遺傳父母的基因外，也從小到大模仿大人的言行，可見家庭對孩子成長及人格塑造的關鍵地位。

據作者的觀察，會理財投資的父母，孩子的理財投資也不會太差。父母如果在孩子面前不把錢當錢用，隨意浪擲金錢，那小孩成長後可能也會如出一轍。因此，父母是家庭理財和投資的演員，隨時把角色扮演好是很重要的，不要以為家庭是後台，就漫不經心。
父母應該要如何扮演好家庭理財和投資的角色呢？首先，要尊重金錢、尊重物質，這是最基本的事。不隨意浪費、不亂花金錢，孩子才會對得來不易的財富和物質心存敬意。第二，父母千萬不要為錢在孩子面前爭吵，許多孩子童年不愉快的經驗都來自父母的爭吵，尤其是為錢爭吵，父母如果常在孩子面前為錢爭執，孩子會對金錢產生負面的心理陰影，對人格的健全是很不好的。

適時的開家庭財務會議

當孩子上小學後，父母可以試著在孩子面前討論家庭的財務規劃，不一定要強迫孩子參加，但可以關掉電視，全家人聚在客廳試著讓孩子軟性地參與家庭的財務討論，此時，父母可以把每個月的收入和支出算一算，列出資產負債表，用軟性引導的方式，在孩子心中建立起初步的理財觀念。

此外，當有保險員拜訪時，父母也可以讓孩子參與，共同聆聽一些理財和保險的觀念，這種機會教育千萬不要放過。

教導孩子做個精打細算，但不小氣的人，有賴父母的引導。這種前場的角色扮演機會，也許是帶著孩子出門打牙祭，如何吃的好又吃的省，在決定餐廳前可比較一下價位、菜色並讓孩子參與意見，如此一來，精打細算的精神就顯現出來，全家又吃的愉快，一舉兩得。

正確觀念的建立，是理財和投資最重要的關鍵。此外就是執行力。而正確的觀念需要從小塑造，孩子年紀愈小可塑性就愈高，如何在不引起反感或有揠苗助長之虞下，建立下一代的正確理財投資觀念，就要看父母角色扮演是否成功了！

給他魚還是釣竿？小富翁理財營正熱門

什麼時候應該教導孩子理財觀念？可能是許多父母，尤其是媽媽的困擾。依據心理學家對小孩成長期的觀察，其實小朋友在兩到三歲就開始產生金錢交換物質的需求，也就是小孩子在這段時期就會開始學習、模仿大人世界的金錢觀和使用需求，逐步建立起自己的金錢意識。

父母可以經由觀察發現，孩子大約從二歲起，就會開始了解金錢是件有意義的事。三歲的小孩就會把錢放到撲滿裡當成是件遊戲。四歲的小孩就開始知道金錢可以交換物質、用錢可以買到心愛的玩具。五歲的小孩會對金錢的重要性有更進一層的認識，知道錢得來不易。而未上學前，小孩在從諸如「大富翁」、扮家家酒等遊戲，逐步學會金錢的使用，並模仿大人開始有了初步的理財行為，好比存錢等。此時，做為父母的，除了仔細觀察自己小朋友的金錢價值觀是否正確外，也應該開始誘導和灌輸正確的金錢使用原則和方法。

在小孩的世界裡，物質的需求永遠是大於金錢的需求。小朋友眼中的金錢的意義只在於換取他們想要的東西，但上了小學後，經過學校教育和逐步認知我們的社會，小孩的金錢價值觀就會有更多重的意義。部分眼尖的銀行業者看準了父母教導新世代孩子理財的急迫心態，開辦了小富翁理財營，讓小朋友有進一步認識理財世界的機會。

開辦小富翁理財營的富邦銀行表示，受到多元資訊及文化的衝擊，小孩子的價值觀在改變；加上大多數家庭給予小孩良好的經濟環境，造就了許多稱之為「月光族」的新世代族群。近來現金卡的流行，背了卡債卻無力償還的例子時有所聞，令許多父母大為困擾，若能從小建立正確的金錢觀念，並瞭解基本的理財常識，父母將會更放心。富邦小富翁理財營正是以「給孩子魚吃還不如教他如何釣魚」為出發點，專為小朋友設計、協助學習理財知識的夏令營希望能幫助更多小朋友發掘理財的樂趣，並建立正確的理財觀。

由於孩子對金錢觀念和認知的薄弱，再加上處理財務的習慣若不及早養成，恐將造成日後揮霍無度。時下現金卡、信用卡瞄準學生族群，已然形成不小的社會問題。因此，父母應該在小孩國小到初中階段，適時給予理財的教育。這些教育行為正是學校教育嚴重不足的地方。

至於是那些理財教育，是父母應給予孩子及早建立的呢？這方面的資訊通常比較缺乏，在此提供的建議是：包括，初級帳目登記、銀行存款、領款及轉帳的正式方法與觀念、塑膠貨幣的使用方式、貸款和負債等，都應該給予下一代清晰且正確的想法。否則，我們看到許多成年人都還會詐騙集團，利用金融卡或網路銀行詐財，那說更別提小朋友了。

富邦銀行的「小富翁理財營」於每年的八月舉行，自民國八十六年起開辦的小富翁理財營頗受歡迎，2003年起更因為富邦金控成員加入台北銀行，理財營由富邦銀行與北銀共同舉辦，因此也加入熱到發燒的「我愛樂透」課程，北銀客戶報名同享優惠。

富邦銀行所開辦的「小富翁理財營」課程的內容包羅萬象，包含各種最基本的理財工具，有認識存摺、金融卡、支票，以及出國旅遊會用到的外幣、信用卡等，另外也介紹基金、股票、保險的觀念，同時也教小朋友怎樣聰明管理自己的零用錢，更特別的是，活動還安排參觀銀行櫃台、專門服務貴賓級客戶的白金理財中心，還有銀行的大姊姊教小朋友數鈔票。近來更加入了最熱門的「我愛樂透」課程，解析樂透中獎的機率與法則，看看小朋友上完課有沒有辦法猜出吉祥數字！

富邦銀行表示，富邦「小富翁理財營」招收對象為國小四至六年級的小朋友，此活動一律採電話報名，有興趣家長們可於每年七月初洽服務專線0800-007- 889再按9直接詢問專員舉辦日期與報名事宜，舉辦地點在台北市與高雄市，只要是富邦銀行與北銀的客戶，都享有活動費用的優惠，非富邦銀行、北銀客戶則收取報名費一千元。

教孩子玩大富翁，從遊戲中學習理財

大富翁是許多人童年遊戲的記憶。還記得，我頭一次玩大富翁好像是在小學二年級還是三年級。那時候沒有電動遊戲機、沒有電腦，只有玻璃彈珠，玩大富翁真是至高無上的樂趣。

我從大富翁中知道了人生有「機會」與「命運」，途經他人買下的地盤，要繳「過路費」，買了地還可以蓋房子，蓋了房子可以蓋旅館，這樣可以跟別人收更多的過路費。最終，會有人成為大富翁，也會有人破產，成為大富翁或破產，端視遊戲過程中玩者的運氣、財務規劃和投資能力。

其實大富翁是孩子很好理財和投資的入門工具。尤其是能從遊戲中學習理財和投資，更是不可多求的途徑。小學階段玩大富翁，除了可以認識貨幣的交換價值，以及貨幣投資所能產生的加乘效應外，也可以學習「現金流」的觀念。

現在，我的兩個孩子也很喜歡玩大富翁。全家人一起玩，歡笑聲不斷，適時的理財和投資在遊戲中形成自然的機會教育。如何控管好現金，不要一下子買太多的地皮；如何在買到完整的土地後，開始投資蓋房子、再蓋旅館，好讓過路人付出更多的路費，孩子們從遊戲中逐步建立起控管現金、資產、負債的觀念，也學習了如何與銀行往來，以及與他人交易、交換的社會行為，而這一些都在寓教於樂中學習和建立。

我建議家長們多和孩子玩大富翁，培養親子感情，也做機會教育。孩子大約幼稚園中班到大班就可以瞭解和玩這種遊戲，只要父母耐心從旁引導，孩子很快可以進入情況。不過，我要提醒家長的是，「不要太刻意將大人世界的理財和投資觀念一開始就灌輸給孩子」，最好是讓他們自然的進入情況，從錯誤和失敗的經驗中學習正確的理財和投資方式、建立正確的觀念。

我看過許多家長會在孩子成長之路上，急切和刻意的想要把大人的想法灌輸給下一代，有時候往往適得其反，造成孩子的排斥感。其實，孩子的心靈是天真無邪的，他們並不能完全理解成人的世界，再加上小孩子的情緒相對不穩定，若是硬要強加一些他們所不喜歡或不接受的事物，並非是好的教育方式。

最近，有國內的保險業者從國外引進成人版的大富翁，用的是窮爸爸、富爸爸的現金流觀念，玩的都是成人，每個人角色扮演成銀行家、醫生等不同社會人士，其中扮演銀行家擔當的指導員，一樣也是從遊戲中學習現金流的觀念，改正錯誤的理財和投資觀念。玩過的人都覺得獲益良多。

一粒沙一世界，世間的萬事萬物道理，能很禪意的從微小事物中體會。一張紙一世界，世間的理財和投資學問，巧妙的融會在一張四方紙的大富翁中，如果家裡還少了它，趕快去買吧！
用儲蓄和耐心讓孩子珍惜錢的價值
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過年期間回南部過節，幾個妯娌姑嫂聊著聊著談到孩子的用錢觀，我發現幾位姑嫂都沒有給孩子零用錢的習慣，他們認為三餐有家裡及學校照應，若有其他金錢需求，就由父母直接支付即可，孩子還小（小學階段）不應給孩子錢，免得他們亂花。 
相對於姑嫂的做法，有一群父母礙於工作或其他因素，時常給兒女一筆錢，要他們自行料理三餐打點生活所需，若您是這樣的父母，在您給錢的同時，了解孩子如何處理「錢」事嗎？我的觀念是，就是因為孩子小，更要給他們錢，而且要教他們怎麼用錢，累積實戰經驗，長大後才能擁有正確的理財觀。
孩子在幼稚園大班階段，我就時常諄諄教誨，要他們了解「需要」與「想要」的不同，到了賣場當孩子吵著要買東西時，我就要他們想想這東西是「需要」還是「想要」？坦白說，孩子雖然建立了需要與想要的觀念，但面對誘惑要他們克制慾望還真是件難事。孩子在小學一年級發生「一杯奶茶150元」（見Yahoo!奇摩理財2007/11/05特別企劃內容）事件後，我驚覺教導小孩用錢的重要，除了讓孩子了解錢的價值，更開始給孩子零用錢，培養他們自己理錢的能力。
我先帶著他們到文具店挑自己喜愛的筆記本做為記帳簿，在記帳簿裡要他們寫下「日期」、「項目」、「收入（＋）」、「支出（－）」、「結餘」等欄位，並每週固定給孩子10元零用錢，教導他們開始記帳；孩子在校表現好，老師也會給合作社的購物禮券，因為這禮券是有價，所以也列入記帳簿的收入欄。我也告訴孩子，今後他們的文具、玩具、零食全都由自己的零用錢支出。
剛開始我會陪著孩子記帳，並和他們討論收支的內容，一段時間下來，孩子便養成習慣且記帳似乎記出興趣，看著結餘的數字愈來愈多，還會跟父母炫耀他愈來愈有錢了。我也觀察到，孩子花錢之前會比以前多點思考，例如他會想之前已經買了自動鉛筆，現在還要再買嗎？買了東西之後，存的錢會變少，那要買嗎？
過年前兩兄弟跟著姑姑外出逛街，兩個人分別帶著100元做為逛街基金，老大還隨身攜帶紙筆負責記下消費內容，回家後我看紙上寫著「買昆蟲畫冊2本共120元，還有做善事10元」，做善事？哥哥解釋說，他們經過捷運地下街看到一位盲人在演奏手風琴，於是就拿了10元放在他前面的盒子裡。這樣的舉動為人母的我也做過，沒想到孩子學起來了，我很高興孩子有顆善心，也更體會身教重於言教的重要。
最近兒子發現一樣好玩的東西 －PSP掌上型遊戲機，一台要價五、六千元，他想著要買，但我沒有拒絕他，而是要他用存錢的方式取得，一方面是要他學習用「耐心」存錢，滿足自己的需求，希望孩子更能體會許多東西都是得來不易；另一方面也希望孩子從漫長的儲蓄過程中思考這東西對他的重要性。
我們這一代五、六年級的父母，出生時就已脫離物質缺乏的年代，我們的孩子更是一出生就過著不愁吃穿的優渥生活，用錢缺乏準則，在富裕的時代，更需從小建立孩子對錢的價值觀，以上是我的經驗及作法，與各位分享。
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