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親愛的家長：您好！

    期中評量剛結束，成績大都能反映出孩子們平時的學習成果。當孩子透過努力而有進步時，希望您能給予鼓勵以建立其自信，激發再學習的動力；若是成績不佳，也必須和孩子好好討論，找出原因，有耐心的陪伴孩子進行補救措施。目前課業都還容易，只要肯用心、多練習，就能很快的跟上進度。

    許多孩子拿到了考卷後悔不已，怪自己太粗心！有孩子說：「我發現自己有8分是不應該錯的。」……然後呢？若是沒有改進，下回恐怕依舊再怪自己粗心！我覺得這應該是學習態度的問題，要從多聽、多想、多閱讀、少說話做起，心要沉穩、敏銳，尤其要培養對文意、對數字的感覺，這樣才會有進步的機會。
近來登記孩子們各科習作及測驗卷等平時成績，同時也一併檢查訂正與家長簽名的情形。部分孩子真的不夠自動，也不夠負責，許多地方未依規定加以訂正，難怪經常出現相同的錯誤！就拿英文期中考卷來說吧，一共27張考卷（如恩通過免修英文），第二天完成訂簽的小朋友只有15人，我處罰他們除了要補訂正簽名外，還需抄英文考卷1遍，然而，隔天仍有6人未完成，他們的成績也很不好，就要求他們立即補寫，也不過是一節課的時間，但是卻一再推拖，讓人頭疼！不知道這12位孩子的家長是否明瞭？

常常不訂正的孩子，當然也看不到他家長的簽名。由於孩子在小學階段，不見得都能自動自發、自我負責，因此請家長簽名的用意，是希望您能隨時了解孩子的學習狀況，給予適時的輔導與協助，陪伴孩子學習與成長。雖然您可能工作繁忙，但孩子的成長不能重來，仍需您的關心與照料。學校中凡是需要訂簽的作業或測驗，我們都會記在聯絡簿上，若孩子沒有主動拿出來給父母檢查，拜託父母能多加提醒，畢竟良好的態度與習慣，對未來的學習是深具影響的。我們也會要求小朋友盡可能在學校完成訂正的工作，並決定從現在起，凡是未訂簽者，扣下一單元成績5分，希望能收警惕之效。
昨天11月19日（四）班上12位小朋友參加慶祝校慶的「轉角音樂會」演出，很感謝音樂施老師的指導與協助，對孩子們來說，能上台展現自己的才藝，是個很好的學習機會。看到孩子們在臺下嘻嘻哈哈，一上台卻緊張起來，面無表情，我想他們一定留下很難忘的回憶。也感謝許多家長前來捧場，這也是給孩子很大的肯定與鼓勵。

11月28日（六）舉行本校五十周年校慶暨體育表演會，這是小朋友在國小階段最後一次的體育表演會，屆時歡迎您蒞校參觀。當天穿著班服進場與舞蹈表演，若天氣寒冷，請經冬季體育服裝穿在裡面，以免著涼。
12/4（五）故宮之旅，上午參觀故宮博物院，中午在至善園用餐(請自備午餐)，下午參觀市立美術館。歡迎家長與我們同行，若可以參加的家長，請在回欄中告知，謝謝！

最近班上不太乖，常讓科任老師生氣，還被送去訓導處，實在很丟臉！一再告訴孩子，當有錯誤發生時，「認錯改過」是最佳途徑，只要不再犯，大家都會原諒，懲罰是為了讓孩子能記取教訓。希望家長大力協助，提醒孩子到學校要守規矩、有禮貌，認真學習。附上一篇曾在網路上流傳的文章，相信對為人父母者應會有很大的警醒作用。敬祝
闔家平安！  人人喜樂！

級任老師  趙曉燕 

實習老師  蔡馨霈  敬上98/11/20
                     回
欄〈請於下週一「11/23」前交回，謝謝！〉

給老師的話：

                                          學生座號：（   ）姓名：〈              〉
家長簽章：〈              〉
【叫不動的孩子，常常也是個心中沒有被愛注滿的孩子】---網路文章

     我們家裡有三個小孩，老三出生時，我們常常叫她「小寶貝」。為了不使另外兩個人傷心，老二就叫「中寶貝」，老大叫「大寶貝」，還有一個是「老寶貝」，他們都叫我「媽咪」，並且他們給我一個封號 -「超級大寶貝」！

     四年前，當時九歲的老大對我說：「媽咪，妳可以再和我一起做蛋糕，像小時候一樣嗎？說不定等勻勻長到我這麼大，你就不會太忙，就可以了吧？」那時我聽了很難過，為他的懂事，為他的耐心（他本是心急的孩子）而心疼。常常，孩子們一直在等，等哪一天父母親不忙了，可以重溫小時候記憶中，和父母一起的溫馨時光。
寒假中，我們花了幾個早上買齊了做蛋糕的各種材料，終於又像他小時候一樣，你加一匙糖，我加一杓麵粉地，合力做了一個蛋糕，等烤好了，他吃不多，喜歡的只是過程。 

有一個孩子，常常問父親：「爸爸，我們什麼時候可以去釣魚？」父親說：「週末吧。」到了週末，孩子早早起床，卻看到父親正要出門，還把高爾夫球具放進了車子。孩子一直等，等到了傍晚，父親回來了，孩子說：「爸爸，我們什麼時候可以去釣魚？」父親說：「我加了一天班，太累了，明天再說。」但是，明天又明天，這明天一直沒有來。孩子長大了，老父親說：「什麼時候我們一起去釣魚吧？」孩子說：「對不起，爸爸，我現在很忙，要加班、要照管一家大小，還得去學校開家長會。」 

現在世界上的觀念，說時間的質比量重要,就是所謂的優質時間(Quality time)，就是不在乎和孩子在一起的時間有多少，而在乎和他一起做什麼。
其實這是一個似是而非的理論。 

道生博士(Dr. James Dobson)舉了一個例子（他是在美國提倡注重家庭的基督教領袖，著有『管與教』等書，銷售超過一百萬本。）有一個人去吃牛排，等了半天，餓極了，終於侍者端上來一塊小小的牛排。
「怎麼這麼小？」
「這是最上等的一種牛排。」
「可是我吃不飽。」
我們的孩子需要品質好的食物，但固定、足夠的三餐更重要。我們不能整天不在家，然後給孩子十分鐘的優質時間，就認為他會滿足了。
優質時間-------是他興沖沖放學時，你在那裡聽他說得興高采烈。
優質時間--------是他心情沮喪地回家時，你在那裡傾聽、安慰、鼓勵。 
如果錯過了，等我們有空時，問他「今天過得如何？」他只會說「還好！」。
寫了許多詩歌的作者 Gloria Gaither說，她父母做得最好的一件事就是「在場」。你知道一個孩子做錯事，最壞的結果是什麼嗎？就是沒有被抓到。當我們常常在孩子生命中「缺席」時，會有什麼後果？ 
   　　我們家有好幾年實行的一項「優良傳統」，就是和孩子「單獨約會」。每個孩子每三個月有一天是屬於他的特別日子，和爸爸或媽媽做他選擇的事。譬如老大和爸爸去清華吃飯，然後下盤棋；老二和我買張月台票，在火車站看火車，他會不捨地說：「再看一列自強號、一列復興號、一列莒光號就走！」老三可能是爸爸帶去吃個冰淇淋。
 雖然有三個孩子，我們希望他們覺得自己是父母眼中《獨一的嬌兒》。
這些是親子間的優質時間，但每天看似平淡的時光，「量」的累積更重要。偶而的一餐牛排不能取代每日三餐。每過一日，孩子就像一塊磚一塊磚地被建造起來,我們讓誰來做這樣的工作？當建造不好，要拆是很痛苦的事。 
有一個人發現孩子學了保母說話不誠實的毛病，要改掉這習慣是很不容易的。有人說，養成一個好習慣，須要六個月；也有人說，一個行為造成一個習慣，一個習慣造成一個個性，一個個性造成一個人生。每一日都何等重要。我們所花的時間，構成我們的生活，也為孩子的人生奠基。 
有一位教育家說，要一天四次擁抱你的孩子。我盡量提醒自己，孩子說話時專心聽，也注視他們的眼睛。常常，就在這專注的時刻，心中湧起對他們的愛，就會自然地抱抱他們。擁抱、親吻、稱讚、鼓勵，這些永遠不嫌太多。一個孩子心中的愛槽注滿了的時候，他只會把愛流露出去，而不是成為一個「give  me, give me」（給我，給我）不滿的孩子。 
四年級的老二上學期得了五育獎及模範生，但最讓我們欣慰的是，老師給的評語：「謝謝韡函對 xx同學的包容和幫助。」 
前美國總統布希夫人，在衛斯理女子學院畢業典禮上致詞：「等妳們到了我這個年紀，你不會因為失去一筆生意，或少了一個客戶而後悔，但妳若沒有花時間在丈夫、孩子身上，妳會悔恨不已。」 
有一個母親在孩子的房間，一直說：「我還有好多話要告訴你，對不起，我一直都那麼忙。」她一直說，一直抱歉，最後，孩子放下收好的皮箱說：「媽，何必再說什麼呢，我明天就要去念大學了。」 
一個孩子在我們身邊差不多有十八年，日子很快會過去，我們也有一天要交出成績單。放棄作父母的責任，就會失去作父母的權柄。 
一個叫不動的孩子，常常也是個心中沒有被愛注滿的孩子。願我們趁還有時間花在孩子身上時，作盡職的選擇。
人的一生有許多難以取捨，困惑不已的鎖事所糾纏著，這時所需的就是斷然的捨棄與明智的抉擇。 唯一會限制我們的，是我們自己的決心 。
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