好笑的法律 

下次要出國前 
記得先摸清楚當地的風俗民情哦 
免得到時候被警察捉走 
卻不知道自己做錯了什麼... 


●在某些地方，太胖或是太醜也可能是違法的。例如義大利的脫比亞，禁止「胖、醜、不好看」 的女人在海灘上裸體。法律規定只許「能展現女性體態美的年輕婦女」裸體做日光浴 

●二十九歲的理查被約翰尼斯堡的警方控以妨害風化，交通警察逮捕他時，他腰部以下一絲不掛。但是他辯稱當時他女友正坐在他的腿上，正好遮住他的重要部位。結果，他獲判無罪。 

●羅馬的新娘都希望蛋糕砸在她們的頭上，這個風俗習慣還是法律規定，算是婚禮的一項重要過程。經過蛋糕洗禮的新娘，她們所生的小孩才有資格擔任政府高官。 

●在沙烏地阿拉伯，丈夫不能定期供應咖啡的話，妻子可訴請離婚。 

●晚上在舊金山聽到重擊的聲音，先別忙著打電話報警，可能只是鄰居在拍打地毯。 舊金山禁止在人行道上拍打地毯，除非是在午夜以及上午八點之間。雖然舊金山的居民可以整夜在外打地毯，打爛了都沒關係，但是卻不能使用吸塵器。午夜至八點之間使用吸塵器的話，你可能就要去坐牢。 

●到肯亞度假的人，如果看到當地人沒穿衣服裸奔，可別一時興起也跟著脫光衣服裸奔，肯亞可以裸奔，但是外國觀光客裸奔就是違法。 

●到紐約的觀光客必須小心不雅的動作，因為可能犯法。紐約市的法律規定：「在 街上對著他人，將大拇指頂端放在鼻尖上，同時其他四指伸開並扭動，構成行為 不檢。」 

●瑪丹娜要巡迥演唱時，可能得避開北卡羅萊納州的夏洛特市。該市的法律規定，所有的女人在任何時候，身上都必須要有至少十六碼的布料覆蓋著。她可能也得把蒙大拿州的海倫娜市剔除掉，因為該市規定，女人在酒店或夜總會表演時，至少要穿著重三磅兩盎司的衣物。 

●三心二意的女士們要注意了，妳們千萬別到伊利諾州的裘麗葉鎮購物，因為該鎮規定，如果妳們在同一家商店試穿超過六件衣服，妳就觸犯法律了。 
  例如,俄亥俄州波爾丁市一條奇怪的法律稱，如果一條狗在公共場所大吠不止， 警察可以用咬它的方法來使它安靜。

俄亥俄州法律規定，一個已婚男人乘飛機時必須攜帶 自己的妻子，但如果結婚超. 過十二個月就不必了。堪薩斯一條法律禁止在機場打嗝， ... 

一些最奇怪的法律還試圖滲入美國人夫妻和情人的生活：愛達荷州一條法律稱，「情人間 連續接吻的. 時間不能超過五分鐘」。

 @   這些法律都粉奇怪吧 !!!網路流傳~不知是真是假!!!
書名：世界のとんでも法律集
作者：盛田則夫   出版社：中央公論新社
咳，我光看第一篇就已經笑出眼淚，這書真是太妙了，讀它超級有益身體健康。以下是我的摘譯。

●女性不可以鑲金牙〜土庫曼「女性的金牙禁止法」

這是土庫曼的法律。土庫曼被稱為「中亞的北韓」。到2006年為止，都是一個以獨裁專政聞名的國家。根據國際記者團表示，此地是全世界報導自由排行榜上，第二個最沒有報導自由的國家。第一名是北韓。

也因此，立法都不需要任何手續，全憑總統自己愛怎麼立就怎麼立。其中之一就是「女性的金牙禁止法」，說來令人氣結，這條法律的訂立只是因為總統覺得女性不適合鑲金牙而已。

 
在土庫曼的首都，每五十公尺就會樹立總統的銅像，其他像一年12個月的稱呼，居然不是一月、二月、三月等，而是用自己家族的名字分別命名，還有更誇張的是，總統自己想要戒菸的時候，就會乾脆發布「全國禁菸令」，真是亂搞一通。

 
此外，事實上在中亞還有一個國家也有「金牙禁止法」，那就是塔基斯坦。在這裡禁止的不是女性鑲金牙，而是公務員。總統頒布的理由是，當滿嘴金牙的官員說自己國家很窮時，任何國家應該都不會相信吧。

 
當然在日本，管你要鑲金牙還是銀牙，都是OK的喔。

 
【本書其他可笑法律列舉】

 
第一講  這種法律需要遵守嗎？


‧50歲以上的女性，禁止在路上和20歲以上的已婚男性說話。－美國某某州

‧體重200磅(約90.6公斤)以上的女性，禁止穿短褲騎馬。－美國伊利諾州法

‧體溫37度以上的外國人，禁止入國。－北韓人民健康法

‧製造噪音的人，要放他最討厭的音樂讓他一直聽下去。－美國科羅蘭多州

‧一定要保持笑容。看起來陰沉、心情不好的人，會被逮捕。－美國愛達荷州POKATERO市‧笑容條例

‧禁止在月球進行威脅恐嚇行為。－在月球與其他星球的國家活動規範協定

‧禁止市民死亡。－巴西BILICHIBA‧MILIN市

‧如果在教會放屁。判終身監禁。－美國MIZURI州

 
第二講：日本人的常識，不是世界的常識？


‧禁止在學校教授達文西的進化論。－美國阿堪所州上課時間平等法

‧口袋怪獸皮卡丘的卡片，禁止帶進國內。－沙烏地阿拉伯2001年宗教令

‧跟死人結婚的話，需要總統的審查。－法國法律

 
第三講：國家改變，法律也就跟著改變


‧對於知法違法的警察，必須要讓他戴上HELLO KITTY的臂章，以那樣的裝扮執行勤務。－泰國警察發表

‧鳥取沙丘的沙，禁止帶回家。－日本自然公園法第十三條

‧音痴在公共場合是違法的。－美國南卡羅來納州

 
第四講：成人法律教室


‧20歲以上的單身男女，必須支付全所得的百分之5或百分之10，作為單身稅。－保加利亞單身稅法

‧一旦外遇，處以罰金二十美元。－美國西維吉尼亞州

‧乳頭的上半部被看見沒關係，但下半部禁止被看見。－美國德拉維亞州某某海岸法律

‧跟同性用超越常識的方式性交，是違法的。－美國德州法律

‧計程車司機禁止在交班時，在前座搞車震。－美國麻賽諸塞法律

‧即使情慾狂熱的時候，也不可以向生理期中的老婆求愛，不可以睡在同一張床上。因為如果一靠近妻子，丈夫的智力、威力、體力、視力、壽命都會失去。－印度馬努法

