為政第二
11子曰：「溫故而知新，可以為師矣。」

孔子說：「溫習所學過的，學習新的知識,道理, 可以為師了。」
12子曰：「君子不器。」

孔子說：「君子無所不施.器以名可繫其用. 賢以才可濟其業, 業無常分. 故不守一名. 用則定施.故舟車殊功也. 成德之士體無不周. 非特為一材一藝而已。」
13子貢問君子。子曰：「先行其言，而后從之
。」

子貢問孔子如何才算是君子？孔子回答：「凡事當做者, 先做. 先行後言。」
14子曰：「君子周而不比，小人比而不周。」

孔子說：「君子公而不私, 合乎正義不貪利, 普而不偏, 親近共同推崇的德者，不標新立異, 故同而不異. 小人相反。」
15子曰：「學而不思則罔，思而不學則殆。」

孔子說：「學而不思考則枉然，思考而不學則疲殆，心不安定, 危險, 疑殆疑惑難安。」
16子曰：「攻乎異端，斯害也己。」

孔子說：「專精修學治於異端小道, 斯則危害, 致失大道！」
17子曰：「由！誨女知之乎！知之為知之，不
知為不知，是知也。」

孔子說：「由啊！我來教你如何求知吧！對於自己知道的事物，才說知道，不知道就說不知，這才是真知啊！」
18子張學干祿。子曰：「多聞闕疑，慎言其餘
，則寡尤。多見闕殆，慎行其餘，則寡悔。
言寡尤，行寡悔，祿在其中矣。」

孔子的弟子子張想學習如何為政做官。孔子告訴他：「多聽別人談論事理，去除內心免得疑慮的事物。其餘你所不懷疑的事物，也要謹慎談論，便可以減少過失和外來的責難。多觀察別人行事，排除內心認為不妥當的，其餘沒有什麼不妥的，也要審慎實行，以減少悔恨。說話少過失，行事少悔恨，能做到這樣，祿位就在其中了。」
19哀公聞曰：「何為則民服？」孔子對曰：「
舉直錯諸枉，則民服；舉枉錯諸直，則民不
服。」

魯哀公問孔子：「怎麼做方可以使百姓服從？」孔子回答：「舉用正直的人做官，捨棄邪曲的人，百姓就會服從。舉用邪曲的人做官，捨棄正直的人，百姓自然就不順服了。」 

20季康子問：「使民敬﹑忠以勤，如之何？」
子曰：「臨之以莊，則敬；孝慈，則忠；舉
善而教不能，則勤。」

季康子問孔子：「想要使人民敬仰，又能盡忠，而且大家互相勸勉，怎麼樣才辦得到呢？」孔子說：「上位者臨治人民時，要態度莊嚴端重，人民自然就會敬仰，上位者能孝順父母，慈愛大眾，人民自然會盡忠，舉用善人，教導不能的人，人民自然會相互勸勉了。」
21或謂孔子曰：「子奚不為政？」子曰：「書
云：『孝乎惟孝，友于兄弟，施於有政。』
是亦為政，奚其為為政？」

有人問孔子：「先生為什麼不從政為官？」孔子說：「書經上說：『真正的孝，不僅要孝順父母，還必須友愛兄弟。』推廣孝順和友愛的心到家庭，便能治好一家，這也算是從政，又何必一定要在朝廷為官，才算從政呢？」
22子曰：「人而無信，不知其可也。大車無輗
，小車無軏，其何以行之哉？」

孔子說：「人如果不講信用，不可行。就好比大車沒有架牛的橫木，小車沒有駕馬的曲釣，車子無此二者不可行, 人而無信亦猶是也.」
23子張問：「十世可知也？」子曰：「殷因於
夏禮，所損益，可知也；周因於殷禮，所損
益，可知也。其或繼周者，雖百世，可知也
。」

子張問孔子：「自此以後十世之事怎麼可以知道呢？」孔子說：「商沿襲夏朝的禮制，典章制度現在仍可以知道。周沿襲商的禮制，其事易曉,故曰可知也。及其所損益事, 亦可知也. 其或繼周者雖百世可知也者, 非但順知既往, 兼亦預知將來。」
24子曰：「非其鬼而祭之，諂也。見義不為，
無勇也。」

孔子說：「祭祀鬼神求福，非其祖考而祭之者是諂求福也. 見有利於公益的應做當做的事，而不去做，就是沒有勇氣。」
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