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來！來品嚐一場「輔導」的饗宴

                                                  洪 銘 鍵 老 師
壹、開胃菜 ~ 「輔導是什麼？」

輔導是什麼？顧名思義，輔導就是「輔助引導」，輔助是手段，引導才是目的。

貳、普羅旺斯小牛排佐紅酒 ~ 「輔導的迷思」 

    一 只輔不導
           一味的輔助而不引導，只會「越扶越倒」，所以有人戲稱「輔導，扶倒，不扶不倒， 一扶馬上倒。」輔助的重點在「情」，引導的目的在「理」，透過輔助的過程讓孩子暫時忘記悲傷與痛苦，進而釐清思緒，以獲得重新再來的勇氣，其最終的目的是要讓孩子知道－永遠有人默默的在背後支持他，希望傾聽他的心事、願意感受他的心情。有了這種「安全感」，孩子將不再孤單。

           俗話說：「靠山山會倒，靠人人會老，只有靠自己最好。」你對孩子的幫助只是暫時的，無法幫他一輩子。輔助讓他重新站起來，但適當適時的引導才能幫他走出去。引導的目的不是要你幫他解決問題，而是期望透過引導的過程，讓孩子學會分析事情，進而從事情中剖析自己、瞭解自己。其最終的目標是希望透過自我分析的歷程，以得到數種解決的方法，然後從中選擇最佳的解決途徑，不斷的分析、不斷的選擇、不斷

        的修正，自能培養孩子獨立解決問題的能力。有了這種「自信心」，孩子將不怕跌倒。

二 只導不輔
          為了節省時間而直接引導立即分析，勢必徒勞而無功，這在孩子看來叫碎碎念」，一個生氣的人猶如一頭野獸，你要一頭生氣的野獸不要叫不要吼，你想牠會聽你的嗎？老話一句：「先處理心情，再處理事情。」就算問題不能立即解決，至少也不會再惡化。

三 拼命給建議
          急切的希望幫孩子解決問題、或是不相信孩子有獨立解決困難的能力，這都易讓輔導者陷入僵局當中，孩子可能就隨著你的建議敷衍兩句，然後說Bye Bye！特別是初次接觸輔導的人幾乎都無可幸免，不得不慎！又是一句老話：「手中有魚的孩子，永遠都學不會釣魚。」切記－給一個建議，就等於剝奪一次孩子學習的機會，若非必要或緊急時刻，輔導者請控制自己，不要太輕易就給孩子建議。在輔導的過程中，適時且短暫的沉默可讓孩子有思考的空間與整理心情的時間，而稍長的沉默所造成的沉悶壓力，一可促使孩子強迫思考，二則可造成孩子方寸大亂，不經意的就能突破孩子的心防。輔導的過程是一種既合作又競爭的關係，有時候先說話的人就輸了。什麼時候該跳進去？何時要跳脫出來？這常常是輔導成功與否的關鍵所在。

四 輔導是萬能的，事事可解決而且一次就能成功、必定有成效
           問題的解決關鍵主要在孩子而不是輔導者，輔導者只是汽車教練，孩子才是真正開車的人，就算是保證班，也沒有那個教練敢拍胸脯保證學員能一次就考到汽車駕照，而且會開小轎車，並不見得會開大貨車。問題如此多樣，人心如此多變，問題的解決怎可能一體適用，與其說輔導是學習一種助人解決問題方法，倒不如說輔導是要助人尋求一種應變的態度與處事的心情。它強調的是一種問題解決的歷程，其次才是結果。

        輔導決非萬能，輔導者可別過度的膨脹自己的能力，這不僅無助問題的解決，更易讓自己落入沮喪的心情中。

五 只有專業人員才能從事輔導工作幫助他人
           孫子學騎單車跌倒了，阿公說：「不要哭！啊公忽忽耶（台語），你好棒，一下就不哭了，想當年我可是哭的像小白兔一樣有紅眼睛呢！」孫子裂嘴而笑。這不就是輔導嗎？輔導並不是那麼高深的學問嘛！有心就有力，或許你不能做到一百分，但七八十分並非不可能，而這不起眼的七八十分小則可化哭泣為微笑，大則可挽救一場可能發生的悲劇。你看，你好偉大！

參、薰衣草小甜點 ~ 「輔導與我」

        十幾年前，一本「張老師月刊」激起了我對輔導的興趣，更引領我走向輔導之路，當被輔導者從愁天暗地中笑成一遍繁花似錦，這是我最美的回憶。老實說，一路從事輔導工作以來，受益最多的竟是自己，這是當初始料未及的，輔導的過程中，我從被輔導者的故事與心情中，得以再次的審視自己，輔導過後就像淋了一場午後的大雷雨般，有時全身虛脫卻又渾身是勁，原因何在？因為「心是暖的」，那雨後從雲隙中射出的第一道陽光，好美！好柔！好舒暢！
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一早看著你們睡眼惺忪來校，老師就拉高分貝依序提醒著：說老師早、交聯絡本、放書包、吃早餐、、、深怕遺漏了哪一項目而不能揭開曼妙的早晨？噹噹噹，上課了，收玩具，穿鞋子，一口令一動作，寶貝們尚待學習自動自發、、、

課堂上，寶貝搖頭晃腦，冷不防地冒出風馬牛不相及的話，彷彿老師們講著外星語、、、好想用V8拍下紀錄片，為什麼寶貝們可以頭腦空空的來，又空空的回去？！

寶貝們永遠期待著下課，但老師也源源不斷地複習著狀況題。老師：他搶我玩具，老師：他打我，老師：他、、、。但老師還要處理上節課小朋友偷尿尿，還要去操場追寶貝，還要叫寶貝記得去上廁所呀！

好不容易挨到了午餐，這是寶貝們最有活力的一刻，但總有寶貝在洗手、洗碗、擦碗的步驟裡出軌，「帶著碗鏗鏗鏗跑去隔壁班看一下心儀的老師再回來好了！」「我的湯匙咧！」「衣服被水濺濕了！」親親寶貝，回來吃飯咩！「你們看！這是什麼菜？」把握住每個keypoint隨機教學、、、

嘿嘿！寶貝們總算杯盤狼藉地吃完了飯，哇！班上多了好幾隻小花貓呢！飯粒都跑到嘴邊玩耍啦！老師注意！我們可是吃飽又要作怪了！叫我洗碗、刷牙，巨大工程！我只想跑去玩！叫我瞇瞇眼乖乖躺著睡覺，No way！我只想和隔壁小朋友手牽手、玩被子、、、。

到了下午，是寶貝們精神委靡不振的時候，但八國聯軍尚未停戰、、、我們再Review上午的流程吧！你們一介女流，豈奈我何？嗚嗚、、、老師們好想哭、、、趕快放學吧！－－－又是另外一陣忙亂的開始。沒關係，看老師們的三頭六臂，七手八腳、、、。

親親寶貝，老師時常被你們搞得又好氣又好笑，但你們總像一方淨土，在自己的世界呼吸脈動；總在吵架後又迅雷不及掩耳飛快地和好；總是潛移默化地學習著課堂上的知識，也許很慢、很慢，卻是一步一步紮實地往上爬、向前走。

或許，老師們總得像魔術師般變出法寶以吸引你們的學習動機，總得千方百計地增強你們的學習誘因，總得忙中有序不急不徐地完成許多事情，但也是你們讓老師們學著更敏銳更智慧，心亦軟亦柔地去看待週遭、迎接挑戰。你們的純淨明亮，是我們所沒有；你們的單純美好，是我們所缺乏；你們的寬恕忘懷，是我們所空無。那麼，在這繁華璨麗、陽光許許的盛夏中，我們相約互相學習、允諾互相成長，一起走下去，好嗎？

ps. 謹以此文，特別致謝學校行政人員、普通班之導師、科任、同儕的引牽與資源班素月師、怡君師的傾囊協助，因為有你們，讓我們走得更穩健！ 

班 級 經 營 系 列 之 親 師 對 話 篇

陪  孩  子  成  長     黃明卿 老師
家長說：一睜眼就要忙著賺錢養活一家子，我真的沒時間陪小孩？

老師說：童年只一次，再忙也要抽空陪陪孩子，一起談談天、做做事、看看書。在這過程中，孩子主動積極的學習態度與習慣就會慢慢養成。父母不要給自己太多的理由與藉口來逃避陪孩子的責任。

家長說：環境真的不一樣了，看看我們的孩子，好像少了些甚麼？

老師說：少了些甚麼呢？少了持之以恆的讀書態度、少了認真負責的做事態度、少了敬奉長上的感恩心情、少了挫折忍受的能力、少了獨自面對困難的機會。但，這是誰造成的？切記！務必讓孩子多做事，能彎下腰來做事的人生才會踏實。

家長說：以前我們總是說『只要肯吃苦，不怕沒工作可做！』，但現在除了肯吃苦卻不見得有工作可做？教育改革一改再改，孩子學習的壓力似乎未曾減少，面對未來，我們茫然無所適從，孩子也找不到定位！

老師說：我們更擔心的是「孩子是否真能吃得了苦？」，美其名為任孩子自由發展的「開放式教育」，執行後卻成了「放任式教育」。一句「怕孩子輸在起跑點」，就讓坊間才藝班生意興隆通四海。教育的普及，現代家長教育程度都較以前為高，談起教育都有自己的一套理論與看法，但我們對孩子的教育品質似乎未因而提升？或許是我們說的多而做的少，只用嘴巴下口令。在這多元的社會裡，各種影音媒體諸如：電視、網路等，對人的誘惑，大到連大人有時都不能自我克制，更何況是孩子。『去看書！』一個口令又豈能叫孩子自己把心從電腦或電視前移開呢？

學校教育固然重要，但是我們可曾注意到家庭教育的重要。好的家庭教育要能給孩子正確的態度與方法，這跟經濟條件無關，跟單親無關。重要的是家長能否身體力行，如果讀書重要，但家長卻不充實自己，孩子如何能感受到讀書的好。每位老師跟孩子相處時間也只不過兩三年，對孩子影響真的有限。而父母跟在孩子身旁卻有十幾、二十年，父母的觀念及言行對孩子的影響才是最為深遠的。『態度決定一個人的高度！』決定孩子未來的關鍵不在起跑點，而在在生活處事的態度。身為父母者又豈能妄自菲薄而不戰戰兢兢。

關掉電視、暫時放下手邊的事，花一點時間陪孩子說說話，看看書，讓孩子知道你是真正在乎他的，而且是身體力行，不是嘴巴說說而已。你的改變正是孩子成長的開始。

「聰明孩子壞成績」讀書心得

           朱明建 老師
請注意！下面這些人都是學習障礙者－

科學家愛因斯坦、英國首相邱吉爾、石油大亨洛克菲勒、新加坡總理李光耀、著名影星湯姆克魯斯，甚至是現任美國總統布希等。
看到這些名字，你有沒有嚇了一跳！如果你對學習障礙有所了解，那就一點都不奇怪了。學習障礙的孩子並不是因為笨或懶或不認真而導致學習困難，而是因為腦神經結構和功能的不同，使得他們無法用一般人的學習方式學習，而必須使用不同的學習方式。因此，如果得到適當的幫助發揮天賦潛能，學習障礙者也可以獲致成功的。

有些孩子明明很聰明，學業表現就是不好，在學校總是碰到各種麻煩而讓老師惱怒不休。他也許什麼都還好，就是數學老是不及格；他也許是個繪畫天才，但寫起字來卻錯字一大堆；他也許在家表現出色，到了學校卻施展不開來……。老師和家長用盡各種辦法甚至打罵，對他的改變仍是微乎其微，到頭來老師累了而放棄不管，而家長更是無可奈何！那塊原本是待琢的璞玉，最後卻演變成朽木不可雕也。

為什麼呢？因為我們很容易看到這些孩子失敗的一面，所以不開明的老師與家長就會忽略他們的才能，並且集中注意力在孩子所不能做的部分上，這也助長了孩子負面的自我概念。因此許多有高潛能的孩子，卻一次次地在校門口前被排擠出來。所以，這些孩子需要了解他們的大人出來大聲呼籲，幫助他們獲得必備的技能，發展他們天賦的才能。

學習障礙的孩子是「謎樣的孩子」，他們可能是不會閱讀的數學天才，不會拼字也不會做算術的未來藝術家，寫不好字的運動健將。就像本書書名一樣，他們令人費解的聰明、甚至資優，但是學業表現不好。本書作者本身便是學習專家、診療師、老師和家長，這本樂觀的書提供了有效的方法，打破憤怒、恐懼、壓力、自我懷疑和挫折的惡性循環，幫助這些孩子能由考試中學習，而不是受傷，使學業失敗可以變成學業成功。
· 聰明孩子壞成績－找到適合孩子的學習方式。席行蕙譯（民87）。
遠流出版社。
媽媽寫給女兒的一封信

                                                    家長 陳玲寬
＊ 親愛的寶貝！你為什麼不哭？
    「親愛的寶貝！今天有沒有哭！」當醫生讓妳脫離了媽咪的身體，妳沒有哭，親愛的寶貝！為什麼不哭？別讓媽咪等急了，快哭呀！親愛的寶貝！妳怎麼了？難道媽咪把妳生久了？妳氣了！不理媽咪了，難道….。親愛的寶貝！終於醫生把妳打哭了，但是哭聲為什麼那麼微弱？親愛的寶貝！媽咪聽不清楚妳的哭聲呀！到底妳怎麼了？    

實在是不願再回顧過程，實在是不忍再度撩起舊傷，這傷讓媽咪無法承受，這傷讓媽咪再度潰堤。還記得妳與爸比、媽咪正式見面的那一刻，妳全身光溜溜的躺在保溫箱裡，那裡頭的娃兒，有著粉紅的皮膚與緊閉的雙眼，和那略微變型的頭但仍可看出秀氣的臉龐，嘴裡含著的不是可愛的奶嘴，而是恐怖的呼吸器，身旁擺著的不是奶瓶，而是點滴架上的點滴，親愛的寶貝！媽咪好心疼，媽咪好想抱抱妳。是醫生叔叔護士阿姨搞錯了，還是妳調皮，跟媽咪開個玩笑。親愛的寶貝！難道這是妳給媽咪的第一個考驗？可媽咪沒妳想像的堅強啊！親愛的寶貝！妳把媽咪嚇壞了…。

問題一：媽媽為什麼希望她的孩子大聲哭？

＊ 爸爸媽媽的夢！
    我想如果每個人內心都有一個夢可以期待，那應該是最美的事了，但有人可以美夢成真，有人卻不一定能圓夢，每個父母都一樣，期待腹中孩兒順利的到來。然而醫生給了我一個答案，很抱歉，運氣不好。護士給了我一句話，希望能有驚無險！這代表什麼？還好妳勇敢的戰勝了並推翻了醫生的預言，一切也都已經過去了。孩子！既然妳已經走進我們的生命，身為父母的就必須認真的與妳相處，所謂「順境不是喜，但應心存感恩。逆境不足憂，但要勇敢面對。」於妳-若不親身用心的投入怎能看到生命成長蛻變的美麗，又怎麼能發覺它是一則動人的詩篇。再當我們累積了許多用心以後，終可見到成果，雖不如預期，但也歡心滿滿。只要用心步步踏實的走，日後也將能走出一條光明的坦途，但我們再度回首過去，不免悲喜交集，因妳的生命是這麼的珍貴，這麼的得來不易！縱有感傷，也以無憾！

問題二：小朋友，你的夢想是什麼？你總是說我要這個！我要那個！但你知道爸爸要什麼？媽媽要什麼嗎？今天晚上就問爸媽－「他們的夢想是什麼？」，愛爸媽就從關心他們的夢想開始吧！

＊ 爸爸媽媽的煩惱？
當然做父母的也會有所抱怨，因為我們都是凡人，其實當父母的真的很累，孩子還很小的時候，必須全心全意的照顧，甚至要為孩子東奔西跑，這是體力上的勞累；當孩子逐漸長大上學以後，擔心孩子的功課、交友、電視、電動、網咖、孩子會不會學壞、補習？安親？而自己在家庭與工作之間又要如何做好協調？真是心力交瘁，可謂：「一根蠟燭兩頭燒。」當然有時太累了，脾氣一上來也好不到哪裡去。心裡常想：「工作這麼累，銀子這麼少，家事這麼多，孩子這麼煩。」難道就註定每天要過這種生活嗎？當然不，其實人的苦惱大半是自找的，總喜歡畫地自限，為何不稍微轉個彎或者再往前跨一步，那麼一切就會大大不同了。當然這期間媽咪最大的精神支柱，就是默默關心妳的爸比了。

問題三：你曾讓爸媽擔心過什麼事？爸媽為什麼會又緊張又擔心呢？你知道爸媽最大的煩惱是什麼嗎？

＊ 爸爸媽媽也會受傷！
    身為父母親的，往往都要比孩子更堅強，還要比孩子更不容易受傷，才能做好「引導孩子」的角色。孩子可以因一時的不成熟而想放棄什麼，父母卻不行，孩子也可因一時的不懂事而不想與父母溝通，但父母亦不行。這就是父母親的責任，也就是隨時得做孩子們的7-11（便利商店），不但要24小時全天開放，而且還得全年無休呢！時代已不同已往，現在的父母在「青春」面前要學會謙虛，更不能一派倚老賣老，越問為什麼？就越沒有答案，越想付出關心，孩子卻躲的越遠，為什麼？難道父母親就這麼難為嗎？

    還好，親愛的寶貝！這些問題妳都沒讓媽咪遇上，從小媽咪用在妳身上的精力與時間遠超乎弟弟多上太多太多了，還好，弟弟懂事，善體人意，有時媽咪感到這樣對弟弟不公平，內心不免歉疚，但是懂事的弟弟總反過來安慰媽咪，讓媽咪的心寬慰不少。

問題四：你認為爸媽偏心嗎？若對你比較好，其他兄弟姊妹心裡會怎麼想？若對其他兄弟姊妹比較好，你心裡又會怎麼想呢？爸媽真的會偏心嗎？為什麼？你自己有沒有需要檢討的地方？

＊ 孩子！我好擔心你！
親愛的孩子，如今妳已進入青春期，每每在夜深人靜，媽咪總喜歡看著妳熟睡的臉龐，然後習慣性的親吻著妳才能安心的離去，孩子呀！媽咪有時會因妳成績不理想而不開心，因為妳成績差的離譜，我常要妳反省，卻忽略了妳的感受和壓力，其實媽咪知道妳已盡力了，但是媽咪擔心妳呀！

常聽人說：「孩子長大了似乎越難懂！」，可我不以為然，孩子其實非常單純，就像天上的星般，它們耀眼，只是希望可以受到矚目；它們暗淡，我們更應該努力撥開覆蓋其上的雲層，去關愛、了解所需。若真要說父母甘苦，那就是在於愛得太深無法自拔，苦在於不能為孩子做得多更多。而甘呢？當然少不了，親愛的寶貝，妳知道嗎？媽咪喜歡在等待放學之後的妳跟前跟後的說：「媽我告訴妳喔！我們學校..。」「媽我告訴妳喔！我今天….。」「媽我告訴妳喔！我….。」。寶貝妳願意把所有的事跟媽咪分享，媽咪很樂意傾聽，只要妳能開心。若問親情為何物？亦不知所云….。反正每個父母不都是如此-「甘願做，歡喜受」嗎？    

問題五：小朋友，你有多久沒跟爸爸媽媽聊聊天、說說心事了？就算爸媽很忙沒時間聽，你也可以用寫信的方式啊！哪怕是一張小紙條！一句問候的話語！我想爸媽都會很開心的。想一想，當爸媽早上醒來時，在床邊發現了你的「問候小紙條」，那他們會有多快樂啊！

給親親寶貝們的悄悄話…
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也許我們如此不同，感覺卻是如此相像、、、I am Sam.
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