大溪的歷史

大溪昔稱「大姑陷」，地名源自於凱達格蘭族霄裡社人，以其稱大漢溪為「TAKOHAM」之音譯而來，也就是泰雅族語的「大水」。據淡水廳志記載，乾隆年間漳州漢人移民大溪開墾，居住於月眉一帶，因嫌大姑「陷」字不吉祥，遂依月眉位於「河崁」之地的天然地勢，將「大姑陷」改稱「大姑崁」。同治五年（西元1866），由於月眉地方李金興出仕、李騰芳獲中科舉，庄民為彰顯地方之「科」舉功名，遂更易「姑」字，改名「大科崁」。光緒年間劉銘傳巡撫在此設立撫墾總局，策劃「山」地開發，並推廣樟腦產業，又將「大科崁」的「科」加上「山」字頭成為「大嵙崁」。清日甲午之戰後，臺灣割讓給日本，西元1920年日本人 又將「大嵙崁」改稱為「大溪」，沿用至今。
河運時代的繁華紀事

原為平埔族霄裡社與泰雅族等原住民散居之地的大溪，自清領時期漢族移民入墾後開始發展。1863年因為清英天津條約的修訂，增開打狗港(高雄港) 與淡水港為通商口岸，而舊名大嵙崁的大溪是淡水河系最上游的河港，也是當時台灣最內陸的港口，可說是國際貿易通商的重要轉運港口之一。當時，還有桃竹苗農產品、日用品、茶葉、樟腦油等也都藉由大溪轉運。西元1892至1897年河運全盛時期，帆影終日不息，萬商雲集，和平路、中山路和中央路的商家達三、四百家之多﹗目前和平路、中山路老街的街屋仍以古典風華見證大溪曾有的繁華。
大溪老街簡介

大溪老街主要範圍涵蓋和平路、中山路、中央路三條歷史街屋，是由店面形成的商街，建築型式和臺灣早期的傳統商家店街並無二致，都是面寬窄、縱深長的深長形連棟店面住宅的街屋型式；大溪老街至日據時代的1919年左右，因日本總督府執行等同現代都市計劃，將和平路、中山路等街道依規劃好的建築線拆除部份建築，那時大溪老街平常住家主要以紅磚牌樓立面搭配紅磚屋，商家則以石材精雕歐洲風格的拱門樑柱和繁複華麗的浮雕圖案，呈現出以巴洛克風情為主的立面牌樓；但是大溪老街牌樓的立面雖為巴洛克風情，造型卻採用大量弧線，牌樓中央最高的突點－『山牆』，有山尖形、半圓形、圓弧形等變化，頂端的『收頭』則有動物、植物、幾何圖形各種樣式，十分特別，難能可貴的是，儘管河運沒落，繁華變遷，這三條老街卻能保留原貌，並結合大溪其他文化與歷史的魅力，讓大溪鎮重回過去的風華。

「巴洛克式建築」的混合風格
日據時代，日本人因實施明治維新，西化的政策從日本本島跨海而來，西元 1912台灣公布的都市更新計畫《大嵙崁街市區計畫》，規定將街道拉直拓寬，並規定商店鄰街的一面必須做洋化裝飾，也就是仿「巴洛克式」牌樓立面。「巴洛克藝術」興起於十七世紀的義大利，隨後流行於德國、西班牙、奧地利等歐洲國家，風行時期從西元1600年到1750年。「巴洛克建築」的藝術表現係結合了雕刻與繪畫，並以雕刻群及浮雕實體融合建築本體來表現宏偉氣勢以及繁複華麗的藝術感。然嚴格說起來，和平路的建築風格，除了「巴洛克」式風格外，我們還可在柔和的弧形、精緻優美的花草式樣，與各式柱頭及柱子裝飾的表現上，看到洛可可與古典主義建築風格的影子，綜合呈現出精采豔麗的建築藝術之美！
建築特色

大溪老街的的建築均為單層式建築。
就建築結構而言，牌樓立面主要由山形牆、拱樑與間柱所構成。山形牆大部份又分為上、下二段，上段主要為裝飾，下段則為自家店號的匾額。山形牆立面的建築材料，主要以紅磚築砌，並配合磨石子、灰泥，以及彩繪泥塑、剪黏、及貼瓷磚等材料做裝飾。河運的興起，帶動當時大溪商家繁榮鼎盛，生活富裕，因此屋主也都樂於將財力表現在建築立面上，家家戶戶為了爭奇鬥艷，耗資聘請藝匠巧思融入中國吉祥圖騰，如：花、鳥、龍、鳳、蝙蝠、書畫、蟾蜍、水果等浮雕圖案，其飾物與花樣的數量與種類之多，是其他市街所無法比擬的，更因為在西方的巴洛克建築上承襲中國傳統的圖騰以及日本的圖案，因此裝飾紋樣就呈現多彩多姿的風貌了，形成中國、日本、歐式兼容並蓄的建築特色。
