特色發展績效
    （一）整合教學團隊（校內教師+外聘藝術家）力量，協同教學、專業對話，以增進教師增能，建構學校本位藝術與人文特色課程
    外聘藝術家團隊進入校園教學，並不是單純的把學生交給外聘老師，從「藝術與人文特色學習活動」資源整合永續機制表（表三）的內容可以看到，所有學習活動的實施都是以校內教師與藝術家協同教學的方式進行。易言之，在教學現場與準備過程除了頻繁的專業互動外，並安排了「陶藝」、「書法」、「陶笛」的全校教師研習。是為了把握藝術家資源，同時為教師增能，提升該領域的素養與習得教學專業能力，為學習活動的永續性紮下根基。

    （二）形塑大新學童作為小小藝文人的清新形象，具備視覺、音樂與表演藝術技能之外，更能養成敏覺人文關懷與地方文化的藝術品味

鄉下學童從小自行修習各項才藝的情況極為罕見，更遑論具備獨特的藝術技能；然這並不表示他們沒有這方面的才華。學校雖地處偏遠，然關心學童多元發展的理念不落人後，尤以小學階段能習得特殊才藝，可能是伴其終生的難得經驗為重要信念。在升學主義以各種變化形態存在的社會裡，欣見大新學童能以這種更有「人」味的方式去成長學習。或許，沒有學會這些也不會缺少了什麼，但，學習的喜悅是只有身在箇中的人才知道它的美妙。
    （三）滿足部分家長需求，改變部分家長觀念，學童的進步帶入家庭社區
    學校面對的家長極為多樣，部分家長希望學童能學習各種才藝，部分家長則不樂於分享時間怕影響了成績。學校在促動各種學習進行中，也常面臨參加人數不足無法成團的窘境，相繼而來的家長經濟無力因素更是不在話下。然而，積於願景、目標、與堅持，行政團隊必須突破各種阻礙，堅信一旦看到學童的進步，家長能感受到加倍的喜悅。事實證明了，只要不是太大的負擔，家長們都能熱情支持，與教學團隊都一起加入了孩子們的成長。 
    （四）藝術深耕成就了有特色的校園，讓成長留下足跡，讓特色看的見
    校園的改變，與其說是經費累積的成果，毋寧說是在教學現場勤奮的專業作為。如何讓學習活動的經營在校園成為隨處可見的特色，自然也是特色行銷重要的一環。走進校園，隨處可見為數可觀的鑲嵌壁柱的大大小小的陶藝創作、廊道間的書法作品、校史室的展陳區、時時悠揚的笛聲、琴聲、下課時的自發扯鈴練習，乃至於各種場合的表演，可說不論有形與無形的環境，都是「聲」、「色」精采的大新校園。

    （五）行銷分享—特色課程教學計畫書、行銷計畫書、學生學習成果集錦、評鑑與檢定績優記錄
    詳附件一：「藝術與人文特色學習活動教學計畫書」（含：一、外聘藝術教學團隊各師簡歷。二、藝術與人文教學進度表。三、教學目標達成檢核表）。

    附件二：「藝術與人文特色學習活動」行銷計畫書。

    附件三：「藝術與人文特色學習活動」學生成果集錦（含評鑑與檢定成果）。
    （六）評估與改善機制--業務考核、教師研習、教學研究會領域會議、各項學習活動認證制度、校外檢定、成果展示、演出發表等

    詳附件四：「藝術與人文特色學習活動」滿意度與回饋調查問卷。

    附件五：「藝術與人文特色學習活動」教學研究會議記錄。

    附件六：「藝術與人文特色學習活動」校內進修及評鑑資料（含：一、藝術與人文校內教師進修課程規劃表。二、藝術與人文教學深耕計畫期中、期末訪視評鑑，獲98藝術與人文教學深耕評鑑視覺藝術類特優。三、教師進修、訪視照片集錦）。
    （七）各學習活動績效綜覽

    1.陶藝

    98藝術與人文深耕專案計完成教學簡案24件、學生作品704件，學生作品用於展示及各項校園裝置藝術，99藝術與人文深耕專案預計完成團體創作陶椅六座（等待硬體施工中尚未完成）、團體大型海洋壁畫創作一幅。並辦理「我的陶藝作品裝飾家園照片比賽」、「陶藝妝點校園點子大募集」、「我的收藏寶貝展」、「班親會親子捏陶」等活動。教學評鑑獲98藝術與人文教學深耕評鑑視覺藝術類特優。
    2.書法

    書法教學實施一年半以來，學生累積習作數量可觀，除有數十件表框作品展示於校園，並有春聯習作、贈送等應景活動，適時辦理校外書法展覽參觀、書寫教育標語、校慶書法展、校園書法佈置等。此外，更於夜間開設家長書法班供社區參與，書法風氣謂為鼎盛。

    3.陶笛

    陶笛學習活動實施一年多以來，學童音樂素養大幅提昇，不僅擁有自己彩繪的陶笛、在技能操作層次能演奏各種難度的陶笛樂曲，更勤於各種場合練習吹奏，培養壯大的氣勢和穩健的臺風，展現情意與品格學習成果。三年級以上學童人手一笛，自動時時切磋笛藝謂為風潮，使校園兼具聲、色之美。
    4.弦樂

    弦樂學習活動進度依弦樂聯盟統一制定之有聲教材進度實施，依本校先後成立之I團（96年9月成立）、II 團（97年9月成立）、 III團（98年9月成立）不同學習深度，分別已達成I團習得「揮著翅膀的女孩」等16首曲子、II 團習得「春神來了」等9首曲子、 III團習得「搖籃曲」等3首曲子。使鄉下學童實現弦樂學習之美夢，並有能力時常受邀應外演出。四年來先後成立三團弦樂團，除了晨光上課時間外，三天的課間活動時間都有曲目複習，即時的校園弦樂聲響起，彷彿是免費的即興音樂饗宴，實實在在地成為大新學童一天生活中重要的環節，融入大新求學的記憶篇章。

    5.空手道

    空手道武術學習在本校已有四年歷史，學生級數最高已到4級（黃帶），除新進學員外，多數已達6-7級（藍、綠帶），學習有客觀明顯進步，習得武術基本精神，並鍛鍊體魄。除於校內擔任校慶等節慶演出，並應邀至社區慶祝會場表演。參加縣長盃、福爾摩沙盃空手道比賽屢獲佳績（詳附件三-學習成果集錦-空手道參賽得獎記錄）。

    6.扯鈴

    扯鈴是我國重要的傳統藝術，本校在沒有表演藝術之專業師資的情況下，教師透過教學資源蒐集適合之相關活動敎材實施扯鈴藝術之教學。歷經多年各種場合之演出，爲扯鈴藝術之能力奠基。本校扯鈴晉級檢測訂有「大鵬展翅」等扯鈴招式21種（詳附件一：教學計劃書-扯鈴-學習活動檢核），學生自三年級起人手一鈴，於課間活動時間採師徒制由扯鈴隊小朋友分組指導學弟妹學習，使扯鈴藝術成為大新學子人人皆備的絕技。
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