臺北縣九十七學年度加強辦理各級學校推動廢乾電池回收工作績效考核獎勵計畫

一、臺北縣政府環境保護局（以下簡稱本局）為加強本縣各級學校執行推動廢乾電池回收工作績效，爭取本縣榮譽，配合行政院環境保護署「九十七學年度加強辦理各級學校推動廢乾電池回收工作績效考核及績優學校團體獎勵金運用要點」遴選及考核獎勵績優各級學校，特訂定本計畫。

2、 本計畫獎勵對象係指參加行政院環境保護署「九十七學年度加強辦理各級學校推動廢乾電池回收工作績效考核」獲獎之本縣公私立大專院校、高中（職）及國民中小學（以下簡稱學校）。

3、 考核方式：

（一）參加行政院環境保護署「九十七學年度加強辦理各級學校推動廢乾電池回收工作績效考核」（考核期間：九十七年九月一日起至九十八年五月三十一日止）之本縣各級學校應向本局報名，按月填報廢乾電池回收量（可併入資源回收月報表）及廢乾電池流向證明（如回收商/清潔隊廢乾電池回收交貨簽收單），於每月5日前以傳真方式向學校所在地鄉（鎮、市）公所清潔隊回報，並於九十八年一月十日前提出期中成果報告、九十八年六月十日前提出執行成果報告至本局。

（二）本局依據學校期中成果報告編製「九十七學年度加強辦理各級學校推動廢乾電池回收工作」期中成果彙整表，於九十八年一月二十日前送行政院環境保護署統計；於該學年度結束後，依據學校成果報告編製「九十七學年度加強辦理各級學校推動廢乾電池回收工作」執行成果彙整表，於九十八年六月三十日前送行政院環境保護署評比，逾期視同放棄。

（三）行政院環境保護署依全國各學校「九十七學年度加強辦理各級學校推動廢乾電池回收工作」執行成果彙整表，以廢乾電池回收總量評鑑，遴選出總量組前一六○名；另學校每人每月廢乾電池平均回收量評鑑，遴選出國小平均回收量組前六十名、國中平均回收量組前三十名、高中職平均回收量組前二十名及大專平均回收量組前十名。上述二組考評結果若有重複以最佳名次為主，又名次相同時以總量組名次為主。

（四）經查有強迫學生購買新電池以增加回收量或規定繳交一定數量、重量之學校，該校將不予列入獎勵。

（五）未檢附廢乾電池流向證明（如回收商/清潔隊廢乾電池回收交貨簽收單）及鉛蓄電池之回收量將予以扣除。
（六）為確保本縣各學校廢乾電池回收數量之正確性，本局於審查學校所提送之期中報告及成果報告時，發現回收數量與去年同期異常變化，將先進行流向及憑證查核。倘各學校提供不實資料，則不予提報評比及列入考核獎勵。

4、 本縣績優學校獎勵方式：

（一）績優學校獎勵方式：

獲頒為行政院環境保護署績優學校，行政院環境保護署將核發團體獎勵金或獎狀，並函請主管教育機關對於績優學校之校長予以敘獎；另推動本項工作之有功人員（至多五名），本局將依「九十七學年度加強辦理各級學校推動廢乾電池回收工作績效考核及績優學校團體獎勵金運用要點」函請學校自行辦理敘獎。

（二）績優學校獎勵金額度：
除行政院環境保護署核發團體獎勵金外，為積極爭取本縣榮譽，本局另行頒發團體獎勵金（總獎勵金新臺幣110萬元整，本獎勵金由本府環保局98年公務預算支應）如下：

1.以乾電池回收總量評鑑（總量組）

經行政院環境保護署考核執行成效為全國前五十名績優者，另頒發團體獎勵金如下：

第一名新臺幣（以下同）十八萬元；第二名十二萬元；第三名十萬元；第四名至第十名各八萬元；第十一名至第五十名各三萬元。

2.以全校每人廢乾電池回收量評鑑（平均量組）

（1）國小平均回收量組：經考核執行成效為全國前十名績優者，且全校每人每月廢乾電池回收量達四十公克（約三號電池二顆），另頒發團體獎勵金如下：

      第一名新臺幣（以下同）十五萬元；第二名十二 

      萬元；第三名十萬元；第四名至第十名各六萬元。

（2）國中平均回收量組：經考核執行成效為全國前三名績優者，且全校每人每月廢乾電池回收量達四十公克（約三號電池二顆），另頒發團體獎勵金如下：

第一名新臺幣（以下同）十五萬元；第二名十二萬元；第三名八萬元。

（3）高中職平均回收量組：經考核執行成效為全國前三名績優者（第一名至第三名為優等），且全校每人每月廢乾電池回收量達四十公克（約三號電池二顆），另頒發團體獎勵金如下：

第一名新臺幣（以下同）十五萬元；第二名十二萬元；第三名八萬元。

（4）大專平均回收量組：經考核執行成效為全國前三名績優者（第一名至第三名為優等），且全校每人每月廢乾電池回收量達四十公克（約三號電池二顆），另頒發團體獎勵金如下：

第一名新臺幣（以下同）十五萬元；第二名十二萬元；第三名八萬元。

五、團體獎勵金申請運用及核銷作業：

（一）獲團體獎勵金之學校應依核定團體獎勵金額度，研擬「團體獎勵金運用計畫書」向本局申請審核。
（二）團體獎勵金運用與注意事項，與「行政院環境保護署『加強辦理各級學校推動廢乾電池回收工作計畫』績優學校團體獎勵金運用原則」同。
（三）運用期限：九十八年九月一日至九十八年十一月三十日止。

（四）團體獎勵金採代收代付方式辦理，學校請於九十八年十二月十日前提報團體獎勵金運用相關原始憑證及成果報告後送交本局，另賸餘款亦一併繳還，俾利核銷作業。

（五）本團體獎勵金總金額計110萬元，由本局98年公務預算支應，如經議會刪減，配合調整。
六、附件

行政院環境保護署九十七學年度加強辦理各級學校推動廢乾電池回收工作績效考核及績優學校團體獎勵金運用要點



























PAGE  
4

