   屏東縣國中小學校園登革熱防治宣導方案

壹、前言：

   屏東縣自發生登革熱確定病例，至今已有多位登革熱病例，在疾病管制局及本縣衛生局、環保局全力投入病媒蚊防疫、噴藥、及教育局配合教育宣導後，本縣疫情已受控制，惟仍有零星疫情及病例發生，事實上防治工作需各校師生配合家長宣導、教育、執行，方能收事半功倍之效，為維護本縣學校師生之健康並使大家一起動員作好登革熱防疫及除蚊、除孑孓等病媒蚊孳生源之工作，特訂定本計畫，以杜絕登革熱之孳生。

貳、目的：

  一、實施「學校登革熱防治自我檢查表」（如附表），並不定期請學者專家蒞校實施教育宣導，以清除病媒蚊及其孳生源。

二、徹底清除登革熱及病媒蚊孳生源，並加強學校衛生環境教育，使師生認識登革熱及防治方法。

三、從自己校園內清除孳生源，教導師生防治方法，並協助社區啟發社會教育之功能。

四、協助社區衛教宣導，指導學生正確防疫措施，進而影響社區共同清除登革熱病媒蚊孳生源，共同撲滅登革熱。

叄、辦理及配合單位：由疾病管制局指導，本府主導並配合本縣環保局、衛生局辦理。

肆、具體措施：

 一、請學校晨會、校務會議、班會及親師會、家庭訪問及研習等活動宣導登革熱防治教育，每學期並列入學校行事曆徹底執行。

 二、學校應定期實施全校大掃除，整頓校園環境衛生，清除積水容器，消除登革熱病媒蚊孳生源，其重點工作如下：

  （一）、清除辦公室、教室內外及校園中之積水容器，及垃圾桶、廁所、垃圾場、資源回收容器、建物廢棄物（例如板模、鋼筋）、

草叢、儲藏室、廚房、地下室、蓄水池、水生植物區、水溝等：每週至少清理乙次。

  （二）、裝飾容器（花瓶、花盆、水盤）：每週清洗及換水乙次。

  （三）、儲水容器（水桶、水缸、水槽、空心鐵管、洗手檯下方等）：每週清洗、換水乙次或不定時倒立放置。

  （四）、廢棄容器（廢輪胎、空瓶、空罐、空保特瓶、空保麗龍）：請清除乾淨。

  （五）、積水地下室：定期抽水或清除污水，避免病媒蚊之孳生。

  （六）、天然容器（竹筒、樹洞、石穴、施工凹陷處）：用水泥、泥土或沙子填滿。

  （七）、室內外容易積水處：應徹底清除，並保持乾燥，勿將積水倒入水池、水溝或其他容器。

  （八）、定期修剪生長茂盛之植物，並清除辦公室內外及教室內外之堆積雜物，以免蚊子藏匿及孳生。

  （九）、學校每週五下午為環境清潔日，寒暑假期間仍應每週至少一天安排師生到校清理環境。

  三、各校利用週三進修時間，辦理學校内教職員工「如何認識孓孓」及「登革熱防疫」宣導工作，如有需要可請衛生局或疾病管制局之專家擔任講師，衛生局聯絡電話：七三八○二○八、七三七九○○六，環保局聯络電話：七三五一九一一轉三○○。

四、學校每月應依「清除登革熱病媒蚊自我檢查表」（如附表）進行校園環境檢查及清除工作，由學校自存以備教育主管機關及衛生、環保機關督導稽查。

五、學校應結合社區資源、學生家長、環保志工等辦理登革熱防治宣導及教育訓練活動，並進行學校附近社區環境檢查及清除工作。

六、學校應指導教師及學生避免被蚊子叮咬，居家門戶可設紗窗、紗門或使用驅蟲劑；外出時可穿著長袖衣褲或塗抹防蚊液。

七、學校如發現學生或教職員工同時有發燒、眼窩痛、骨頭痛、頭痛、肌肉痛、關節痛、皮膚出疹等疑似登革熱症狀者，應轉介至醫療院所接受檢查及診治並立即通報衛生主管單位（衛生所及縣衛生局）。

八、學校應配合衛生署疾病管制局、衛生局、環保局等單位做好登革熱防疫及監控措施，必要時配合噴藥消毒，

九、部分魚類喜食病媒蚊之幼蟲孑孓，請鼓勵於水生植物教材區、水池飼養鬥魚、大肚魚、孔雀魚等淡水魚類，以根絕登革熱病媒蚊及孳生源。

十、登革熱疫情發生時如未配合主管機關之病媒孳生源清除工作，則將依「傳染病防治法」第四十三條之規定，處新台幣一萬元以上十五萬元以下之罰鍰，若拒絕、規避或妨礙防疫工作，則依「傳染病防治法」第四十一條規定，處以新台幣六萬元以上三十萬元以下罰鍰，有登革熱陽性個案，病媒指數達三級以上者，將受到插登革熱警示旗之處分，同時發布新聞稿。

伍、督導考核： 

  一、各校除確實填寫「清除登革熱病媒蚊自我檢查表」以備主管機關查核外，並應製作登革熱防治執行成果及宣導資料，使學校師

生共同參與，共同使登革熱疫情及病媒蚊孳生源消弭於無形。

  二、地方環保及衛生主管機關將不定期抽查及複檢本縣各級學校登革熱孳生源清除情形，並持續追蹤疫情。

陸、本計畫陳縣長核定後實施，如有未盡事宜，依相關法令及規定辦理。

