桃園縣桃園市西門國民小學學生成績評量辦法 

                                                           98.12.2教務處訂定
壹、依據：

一、國民教育法第十三條第一項規定。
二、教育部九十年三月廿九日頒布「國民中小學學生成績評量準則」。
三、九十七年十二月十六日府教數字第第0970426725號「桃園縣國民小學成績評量補充規定」。
貳、目的：
一、幫助學生瞭解自己的學習情形，激發學生多元潛能，促進學生適性發展，肯定個別學習成就。

二、幫助教師瞭解學生的學習情形，作為教師教學改進及學生學習輔導之依據。

三、協助學生家長瞭解學生在校之學習過程與學習結果，以便家長對學生提供必要的補救與協助。

參、評量原則：

一、評量層面應兼顧認知、技能、情意三方面。

二、學生成績評量應本適性化、多元化、專業化之原則，兼顧形成性評量、總結性評量，必要時應實施診斷性評量及安置性評量。
肆、評量的種類與項目：
一、學生成績評量依學習領域及日常生活表現分別評量之。

(一)學習領域評量：由各學習領域任課教師依能力指標、學生的努力程度、進步情形、主動參與及學習成就來進行評量，兼顧認知、技能、情意等層面，並重視各領域學習結果之分析。學習領域之評量分下列各學習領域辦理：

1、語文學習領域

       2、健康與體育學習領域

       3、數學學習領域

       4、社會學習領域

       5、藝術與人文學習領域

       6、自然與生活科技學習領域

       7、綜合活動學習領域

 8、一至二年級社會、藝術與人文、自然與生活科技學習領域統合為生活課程

 9、彈性學習節數實施之課程評量得納入相關學習領域實施

(二)日常生活表現評量：由導師參考學生的出缺席情形、獎懲記錄、日常行為表現、團體活動表現、公共服務及校外特殊表現來進行評量。科任教師亦得適時告知導師學生的日常生活表現事蹟。

(三)各領域任課教師應依照九年一貫課程綱要之能力指標，兼顧認知、情意、技能等層面，共同擬定各領域內之評量項目，各領域之評量項目至少三項以上，並取得同一學年的共識與一致性做法。

伍、評量的方式：
一、學生成績評量，分定期評量及平時評量二種。

二、定期評量以紙筆測驗為原則，其他方式為輔；平時評量則以多元評量方式為原則。

三、定期評量每學期兩次，以評量週的方式實施，日期於學期開始前學校的行事曆中明訂之。

四、各年級各領域定期評量總成績之計算：

(一)定期評量成績佔百分之五十，平時評量（包括紙筆測驗及多元評量）佔百分之五十。

  (二)除定期評量共同筆試科目外，其它各領域的成績評量方式，由各學年統一訂定，並於開學初班級經營計畫書中呈現告知家長。

(三)平時評量的時機與次數由各領域任課教師根據需要自行決定。

（四）教師得視實際需要，採用學生自評、同儕互評或家長檢核做為學習領域平時評量或日常生活表現評量之參考資料。
陸、學習領域的評量方式：

一、各領域任課教師應視學生身心發展與個別差異，以獎勵及輔導為原則，並依各學習領域內容及活動性質，採取多元的評量方式，如：筆試、口試、表演、實作、創作作品、作業、口頭或書面報告、資料蒐集整理、鑑賞、晤談、實踐、檢核表、過關評量、學習歷程檔案等。

二、各領域學期成績為每學期二次定期評量總成績總和之平均。

三、七大學習領域之學期總平均成績，為各學習領域之學期成績乘以各該領域每週學學習節數，所得總合再以每週學習領域總節數除之。

柒、日常生活表現的評量方式：

   一、行為表現評量成績：包含出席情形（勤惰）（25%）、正增強及負增強（獎懲）（25%）、    日常行為表現（導師視察）（50%）等，占日常生活表現成績70%。日常行為表現以八十分為基分。依下列規定之標準，分別予以加減：
        (一)導師得參酌學生個別差異針對智力、性向、興趣、家庭環境及社會背景等因素，           並依平日個別行為觀察、談話記錄、家庭訪視記錄及校外生活狀況之資料，予以加減最高以十分為限。
      (二)依出席考勤結果而予以加減：無故曠課者、升旗、集會等活動無故缺席者，酌予           減分。

      (三)依正增強及負增強結果而予以加減：依正增強或負增強之內容、狀況與影響酌予           加分。

二、特殊表現評量成績：包含團體活動表現（50%）、公共服務（25%）及校外特殊表現（其他）（25%）等，占日常生活表現成績 30%。

   三、日常生活表現總成績超過一百分者，以一百分計算，並加列文字說明。

(95學年度一年級日常生活表現乃依行為敘述事實，不以等第打成績，也不作綜合性評價。並自95學年度起由一~六年級逐年改採此日常生活表現之紀錄方式以取代等第評量。)

捌、成績之紀錄：
一、各學習領域之任課教師應於平日盡量採用多元方式來評量學生之各種表現，以做為各評量項目之評定依據。

二、成績評量應依照各領域之評量項目來記錄，成績評量紀錄兼顧文字描述及量化紀錄。
三、文字描述應依評量內涵與結果詳加說明，並提供具體建議。

四、學生成績評量之平時量化紀錄得依照各領域之評量項目以分數計之，不排名次，至期末轉換為優、甲、乙、丙、丁五等第方式紀錄，其等第之評定標準如下：

(一)優等：九十分以上至一百分者。

(二)甲等：八十分以上未滿九十分者。

(三)乙等：七十分以上未滿八十分者。

(四)丙等：六十分以上未滿七十分者。

(五)丁等：未滿六十分。

五、學生學期表現通知單應包括學生日常生活表現與各學習領域之表現，呈現方式如附件一及附件二：

(一)日常生活表現：95學年度二~六年級採附件一紀錄方式，一年級採用附件二紀錄方式，95學年度起由一~六年級逐年改採附件二紀錄方式，依行為敘述事實，不以等第打成績，也不作綜合性評價。
     (二)學習領域表現：各學習領域的成績包括「量化」的努力程度與成績等第。各學習領域中的各能力指標，依學生表現勾選「表現優良」、「做得很好」、「做得不錯」、「繼續努力」。各學習領域的評量成績均以等第呈現。教師得視需要或特殊表現以文字描述表達學生在各學習領域之整體學習表現或提供學生具體建議。
玖、評量結果之處理：

一、學生學期成績依各領域學習節數加權計算之；畢業成績以各學期成績按各年級之週學習節數加權計算之。
  二、學生成績評量結果與紀錄，應永久保存，以備學生日後查詢或申請成績單之用。

三、學生成績評量結果與紀錄，應本保密與維護學生權益原則，非經學校、家長及學生
    本人同意，不得提供作為非教育之用。
四、成績優良獎勵：
(一)各年級定期評量總成績優異獎： 

1.一年級：

(1)上學期期末評量總成績優異獎：採計國語、數學期末評量共同紙筆測驗成績(佔50%)，加上平時評量成績(佔50%)後以平均之，各班提報前五名頒發獎狀乙紙。

(2)下學期期中評量總成績優異獎：採計國語、數學期中評量共同紙筆測驗成績(佔50%)，及平時評量成績(佔50%)後以平均之，各班提報前五名頒發獎狀乙紙。

(3)下學期期末評量總成績優異獎：採計國語、數學期末評量共同紙筆測驗成績(佔50%)，及平時評量成績(佔50%)後以平均之，各班提報前五名頒發獎狀乙紙

2.二年級：

(1)期中評量總成績優異獎：採計國語、數學期中評量共同紙筆測驗成績(佔50%)，及平時評量成績(佔50%)後以平均之，各班提報前五名頒發獎狀乙紙。

(2)期末評量總成績優異獎：採計國語、數學期末評量共同紙筆測驗成績(佔50%)，及平時評量成績(佔50%)後以平均之，各班提報前五名頒發獎狀乙紙。

3.三~四年級：

(1)期中評量總成績優異獎：採計國語、自然、數學、社會期中評量共同紙筆測驗成績(佔50%)，及平時評量成績(佔50%)後以平均之，各班提報前五名頒發獎狀乙紙。

(2)期末評量總成績優異獎：採計國語、自然、數學、社會期末評量共同紙筆測驗成績(佔50%)，及平時評量成績(佔50%)後以平均之，各班提報前五名頒發獎狀乙紙。

4.五~六年級：

(1)期中評量總成績優異獎：採計國語、英語、自然、數學、社會期中評量共同紙筆測驗成績(佔50%)，及平時評量成績(佔50%)後以平均之，各班提報前五名頒發獎狀乙紙。

(2)期末評量總成績優異獎：採計國語、英語、自然、數學、社會期末評量共同紙筆測驗成績(佔50%)，及平時評量成績(佔50%)後以平均之，各班提報前五名頒發獎狀乙紙。

 (二)一~六年級期末成績進步獎：一~六年級各班提報期末評量總成績較期中評量總成績進步最多之學生三名，頒發獎狀乙紙。(一年級上學期期中評量無共同筆試，故上學期不頒發進步獎)

 (三)一~六年級領域學期總成績優異獎：各班提報一~六年級七大領域學期總成績最優學生各五名，頒發獎狀乙紙。

拾、經費：由家長委員會經費支應。

拾壹、本草案由課發委員討論修正後經校務會議通過，陳  校長核可後實施，修正時亦同。

承辦人：                    教務主任：                    校長：
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