臺中市政府推動全方位英語力提升活動實施計畫

一、參加對象：本府及所屬機關學校公務人員。
二、辦理期間：１０１年４月起至９月３０日止。

三、活動內容：

（一）套裝課程閱讀有獎：參加人員可於「e學中心」選讀【全方位英語力套裝課程】，其中含「初級１」、「初級２」及「中級１」、「中級２」２個等級４組套裝課程，完成每套所有課程選讀者，除獲認證時數外，並參加行政院人事行政總處地方行政研習中心舉辦之抽獎活動（以下簡稱研習中心抽獎活動）。

（二）英語聽診室：於「菁英社群網--公共論壇」設置「英語聽診室」，邀請英語專業教師駐版，參加人員於「ｅ學中心」選讀英語系列所有課程，針對學習心得及遭遇之問題，以英文為溝通語言，由駐版老師協助解答，駐版老師得視會員互動狀況及書寫內容豐富度給予「英語幣」獎勵。

（三）線上大會考（８月１日至９月３０日）：

１．完成【全方位英語力套裝課程】各套課程選讀達１／２上之時數者，取得初級或中級線上大會考資格。

２．各等級會考，每次考試均由電腦系統隨機抽取２０題，及格分數７０分。

（四）英語證書：

１．初級會考成績及格且獲得英語幣１０枚以上者，個人獲頒初級英語證書（１人至多１張），且多增加研習中心抽獎活動１次機會。

２．中級會考成績及格且獲得英語幣５枚以上者，個人獲頒中級英語證書（１人至多１張），且多增加研習中心抽獎活動１次機會。

３．同１人可同時參加初級及中級之大會考，但英語幣至少應有１５枚以上。

（五）獲頒英語證書，且積極參與「英語聽診室」討論者，由駐版英語專業教師挑選，將可獲邀參加地方行政研習中心實體或線上英語同步教學。

四、獎勵：

（一）個人部分：

１．於民國１０１年９月３０日前獲頒初級以上英語證書者，嘉獎一次。

２．於民國１０１年９月３０日前獲頒初級及中級英語證書者，嘉獎二次。

３．參加本府抽獎活動：凡於民國１０１年９月３０日前獲頒初級以上英語證書者，再參加本府所舉辦之抽獎活動（同時取得初級及中級證書者可增加１次抽獎機會），抽獎獎項：
（１）２００元等值獎品，５０人。

（２）１０００元等值獎品，５人。

（３）２０００元等值獎品，５人。

（二）團體部分：

１．各機關於九月底前獲頒初級以上英語證書張數與各機關公務人員總數比值達３０％者，公務人員總數五百人以上之機關，首長及主辦人員予以記功二次之獎勵；達六十人未滿五百人之機關，首長及主辦人員予以記功一次之獎勵；達三十人未滿六十人之機關，首長及主辦人員予以嘉獎二次之獎勵；未滿三十人之機關，首長及主辦人員予以嘉獎一次之獎勵。

２．舉辦團體競賽：分一級機關組（各含其所屬機關學校）、區公所組，一級機關組依獲頒英語證書總張數及獲頒英語證書總比例分別評比；區公所組依獲頒英語證書總比例評比，各取前３名得再辦理下列獎勵：
（１）第一名：嘉獎２０次。
（２）第二名：嘉獎１２次。

（３）第三名：嘉獎８次。

（４）獎勵額度及人數由各機關自行調配，每人最高不超過記功２次之獎勵。

３．其他：
（１）前項所稱英語證書總張數，係指各機關（含所屬機關學校），於「e學中心」獲頒英語證書總張數；英語證書總比例係指各機關（含所屬機關學校），於「e學中心」獲頒英語證書總比例「英語證書總張數/各機關公務人員總數（含所屬機關學校）」；１人同時獲初級及中級英語證書者，總張數可算２次。

（２）總張數相同者，併列獎勵；總比例相同者以機關公務人員總數（含所屬機關學校）較多者為優勝，機關公務人員總數相同者，併列獎勵。
（３）公務人員數以終身學習入口網統計資料為主。

（４）一級機關組若同時獲總張數及總比例獎項者，以最優名次辦理敘獎。
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