新竹縣高級中等以下學校及幼兒園教師進修學位實施要點
（民國102年2月22日府教學字第1023711281號函修正）
一、本要點依教師進修研究獎勵辦法第六條第一項規定訂定之。
二、新竹縣（以下簡稱本縣）高級中等以下學校及幼兒園教師於國內、外進修學位，依本要點之規定辦理。本要點未規定者，適用其他相關法令之規定。
三、本要點所稱「高級中等以下學校及幼兒園教師」（以下簡稱教師），係指現任本縣縣立中等學校、國民小學、幼兒園編制內，按月支領待遇之校（園）長及正式教師。
四、本要點所稱進修類型定義如下：
（一）全時進修：係指服務學校或新竹縣政府（以下簡稱本府）基於教學或業務需要，主動薦送或指派教師在一定期間內，經辦妥請假手續，並保留職務與照支薪給而參加之進修。
（二）部分辦公時間進修：係指服務學校或本府基於教學或業務需要，主動薦送、指派或同意教師，利用其授課之餘仍應留校服務期間，經辦妥請假手續而參加之進修。
（三）公餘進修：係指服務學校基於教學或業務需要，主動薦送、指派或同意教師，利用假期、週末或夜間參加之進修。
（四）留職停薪進修：係指服務學校或本府基於教學或業務需要，同意教師在一定期間內保留職務與停止支薪而參加之進修。
五、教師申請進修應符合資格：教師申請進修學位，須在現職學校服務滿一年以上，且其服兵役年資不予採計。又新進教師已在前任職學校申請進修核准者，不在此限。
六、教師申請進修應符合以下條件：
（一）教師進修系所，須與其本職工作、專業發展或學校發展需要有關，由教師提出申請，經服務學校依權責認定。
（二）受領公費之教師，於其服務義務期限內不得參加全時進修和留職停薪進修。
（三）各校教師申請進修學位，須不影響教學及行政業務，其參加進修名額，應以每學年度不超過編制教師員額百分之五為限；員額未滿二十人者，其參加進修名額以一人計；惟參加暑期、夜間或週末進修者不在此限。
（四）同一學校中教師進修人數受名額限制時，應依序審酌下列事項：
1.學校發展需要。
2.進修項目與教學專長或業務之符合程度。
3.人員調配狀況。
4.在本校服務年資。
七、教師申請進修程序依以下規定：
（一）各校教師參加全時進修者，須服務學校或本府基於教學或業務需要，主動薦送或指派，其薦送或指派手續由學校陳報本府核定。
（二）各校教師參加部分辦公時間及公餘時間進修者，須服務學校或本府基於教學或業務需要，主動薦送、指派或同意教師進修。教師應於報名前向服務學校提出申請，並檢附申請表及甄試簡章，經服務學校核准後始得報考。
（三）教師參加部分辦公時間進修，應將每學期修習課程表送予服務學校人事單位，作為給假之依據。
（四）教師參加留職停薪進修者，應於報名前經服務學校同意，並於錄取後報請本府核備。
八、參加部分辦公時間進修之教師於報考前經服務學校事先核准進修學位者，以公假處理；報考前未經服務學校事先核准，事後經服務學校同意利用辦公時間前往進修學位者，以事假或休假處理。
    未經服務學校同意，擅自利用辦公時間就讀者，學校應依相關法令規定追究相關人員責任。
九、教師進修期限依下列規定辦理：
（一）全時進修之期限最高不得超過二年，超過二年以上，應予留職停薪。
（二）部分辦公時間進修者，每週酌予公假一日（或兩個半日），惟學校教學或業務仍須親授或自理，修讀碩士學位之修業期限以2年為限，修讀博士學位之修業期限以3年為限。如須延長，須經服務學校同意，並由指導教授出具證明，報請本府核備。
（三）留職停薪進修者，以學年度為基準，並以兩年為原則。如須延長，須經服務學校同意，並由指導教授出具證明，報請本府核備，至多以一年為限，且配合學期辦理。
（四）教師進修期間，得由學校視實際需要，核准變更進修方式，以學期為單位，並以一次為限，惟參加公餘進修者不得申請變更進修方式。
十、進修人員應遵守以下義務：
（一）除留職停薪進修外，教師參加進修期間，不得拒絕學校指派之行政或教學工作；寒暑假期間，服務學校如有交辦事項，應依規定返校處理。
（二）教師參加全時或留職停薪進修者，應事先與學校簽訂契約書（格式如附件一），約定履行服務之義務。
（三）教師履行服務義務屆滿前，不得再申請進修；但因教學或業務需要，經服務學校教師評審委員會審查通過及學校同意，並報請本府核准再進修者，應填具契約書，俟將來取得學位後履行前後應服務之義務。
（四）留職停薪進修者，應於進修期滿或完成進修或因故無法完成進修之日起二十日內，向服務學校申請復職，逾期經學校通知仍不申請者，依聘約及相關法令規定辦理。
十一、教師申請進修學位，應由服務學校依「教師進修研究獎勵辦法」及本要點之規定確實進行審核。並於每學年十月底前將當學年度校內所有參加各項進修之教師（含校長）「進修名冊」（如附件二）報府備查。
