宜蘭國小家長會100學年度第1學期第2次

委員會會議紀錄

時    間：101年3月9(星期五)晚上七時    

地    點：本校二樓會議室
出列席人員：如簽到名冊

主    席：林會長國漳                       記錄：藍鴻彬
壹、主席報告：
      各位委員及學校同仁大家晚安，今天委員會也有幾個議題要討論，如果各位委員如對學校有任何建言歡迎踴躍提出。
貳、校長致詞 : 
會長、在座的委員及學校同仁大家晚安，謝謝大家來參加這一次的委員會，雖然參加人數不多，但大家對學校擁護的心我都能理解，在這邊特別感謝大家。學校在2月24日舉辦班親會家長提出很多寶貴意見，不外乎希望孩子能夠健康安全，這部分也是學校努力的方向。學校會把班親會相關的回應掛在學校網站。另外告訴大家學校家長會有一專屬網站，會把家長會一些事務及活動在網頁上公告，請大家參酌。家長會在林會長帶領下是蒸蒸日上，也受到宜蘭縣各界的肯定，只要提到宜蘭國小都會說你們家長會很強，感謝各位委員對學校的支持。另外學校很重視的孩子的學習力及老師與同學之間互相尊重，營造一個溫馨和樂的大家庭。學校社團活動不管弦樂、桌球或其他社團學校都非常努力，雖然縣府財政困難但學校還是以最小資源做最好的應用及準備，巧婦難為無米之炊相對性有多少資源做多少發展，所以有時還需要家長共同的協助與幫忙。我們還是希望孩子有國際觀，在今年3月26日新加坡姐妹校文園小學蒞校參訪。我們原本規劃安排今年前往新加坡交流，但因報名人數不足而取消。所以希望父母親能在寒暑假期間帶著孩子走出去以增加視野與見聞，讀萬卷書不如行萬里路尤其現在是蓬勃發展的時代。最後希望學校是給孩子幸福快樂的學習園地，也很期待孩子在學校是有人緣的、知書達禮懂得孝順父母、遵敬師長、同學之間和好相處及待人處事應有的道理，這些都要從小做為基礎，學校會從這方面來努力。 
參、會務報告：

一、賀！本會獲宜蘭縣政府評選99學年度最優家長會

二、100學年度本會辦理各項活動：
A、健全家長會組織召開本會各項會議
（一）召開100學年度班級家長會改選會員代表。（1000916）（1010224）

（二）召開100學年度會員代表大會改選家長會委員，暨審議經費預決算。（1001014）

（三）召開100學年度委員會議改選常務委員、副會長、會長。（1001014）

（四）選舉結果行文函報宜蘭縣政府核備。（1001021）

（五）國稅局申請家長會統一編號。

B、協助各項校務推展

（一）校務行政代表，參與校務會議暨各項委員會議。

（二）圖書志工協助圖書館各項業務，並成立閱讀後援會。

（三）協助辦理新生始業式活動。（1000830）

（四）100學年度鼓勵捐資興學，捐資達405,700元整。

C、協助各項教育及教學活動

（一）協助辦理「新生親子始業式」。（1000830）

（二）交通志工協助交通導護工作。（經常性）

（三）協助辦理弦樂團參加宜蘭縣100學年度音樂比賽榮獲合奏

團體國小B組優等。（1001116）

（四）協助辦理舞蹈社參加宜蘭縣100學年度舞蹈比賽榮獲國小丙組優等第一名，參加全國賽優等。(1001118)（1010303）

（五）頒發對外比賽優秀師生獎勵金5,200元。（1001215）

（六）100學年度充實學校設備暨修繕及各項活動補助經費元152,076整。

D、積極推動學生閱讀風氣

（一）圖書館志工說故事。（經常性）

（二）志工走入班級說故事。（經常性）

（三）圖書志工協助圖書館各項業務。（經常性）

（四）家長會志工協助愛的書庫全縣借書業務。（經常性）

E、辦理各項親師敬師活動促進親師良好互動關係

（一）致贈100年教職員工教師節紀念品。（1000907）

（二）辦理歲末聯歡活動及歡送退休教師。（1010113）

肆、提案討論：

提案一：請審議新加坡姊姊校蒞校參訪經費概算表。（如附件）
決  議：照案通過。
提案二：請審議100學年度學校暨社區聯合運動會經費概算表。（如附件）

決  議：照案通過。
伍、臨時動議:
一、張惠善委員：學校可否增加書法相關課程。

白淑淓主任：書法課程是目前教育部要推動的重點，學校上學期也請北成國小老師辦理
相關的研習。目前課程在擠壓中，以往在未實施九年一貫前語文課程一星
期是10節課，現在只有6-7節課，以前10節課有6節課文、2節作文，1
節說話課及1節書法課。九年一貫實施只有6-7節課還包括1節本土語言，
所以書法教學就沒有以前紮實。如以社團方式還是有些問題，學校找師資
開出很多社團課程但都因參加人數不足（未達10人）而無法成班。當然學
校還是會持續開出許多語文課程相關的社團包含書法課程，希望家長能多
鼓勵孩子參加，讓它能順利成班。
二、張志光委員：學校已接近百年但好像少了紮根的活動，感覺上目前所有的學校很難找到自己的根而是強調創意活動。而像書法之類可以是一個根的東西，但這類東西一直被忽視，但因大環境的關係所以執行上有困難我們都可體會。我提出的是紮根對文化是一種很重要的動作。像學校弦樂、桌球都是在學校1、20年強力的支持下才會開花結果，絕非一朝一夕就可達成。像書法課在執行上要把它切開來思維，以目前的教育體制往社團模式可能較為可行。

三、陸仁傑副會長：現在學生少子化的關係人數非常不穩定，但家長又想讓孩子學很多真的很難。學校又有大小許多的社團，造成未來發展腳步遭到限縮。我想如果可以成立跨校性社團，也許跨校區可以突破參加人數的障礙順利成立社團。跨校當然有跨校的考量，我們這麼想別的學校不見得這樣想。但如果社區化社團相信更能夠突破參加人數的門檻，讓孩子有更多元化學習的機會。
陳淑玲校長：跨校辦理社團，我想我們可以用開放的心胸來面對，至於可不可行，試試看，沒有做怎麼知道行不行，做了之後才知道問題在那裡，我想這都是我們要再努力的部分。我是學校校長要考量全面均衡給孩子多元參與，基本上要社會公平照顧到每個孩子，目前學校社團多達10多個，只要有師資及支付鐘點費學校就會辦理，讓孩子能夠多元學習，既使弱勢學生無法繳交學費的孩子，也要多照顧如課後照顧班等。我們希望每個小孩在老師及家長面前都是一樣需要被照顧的幼苗。副會長所提跨校社團我們願意用開放心胸來採納，至於外校參加能否達到人數門檻而成團就只能盡力。至於張委員所提文化紮根，其實宜蘭縣很重視本土化的脈絡發展，像我們強調的新加坡國際視野雖重要，但更重要的是一個人如果不熱愛自己的家鄉，不重視自己的生存環境，即使出國也不知自己的根在那裡。像我目前在國家研究院出差，雖不愁吃穿但還是感覺自己的家最好。在地文化紮根並不是單一面從書法開始而是從鄉土教育、在地教育及環境教育等開始學習。如新加坡來訪學校安排參觀宜蘭縣設置紀念館就是希望宜蘭的文物，讓他們瞭解認識宜蘭這塊土地。今天大家提出的寶貴意見我們都會把它收納進來努力來執行，當然本學期已進行一半不可能完成，下學期再思考看如何執行。
四、湯關玉副會長：一、校慶即將來臨學校能否先辦理暖身活動，讓學生感受校慶的到來。如跳蚤市場等。
              二、現在家庭少子化對自己孩子都很縱容，也許因為工作關係而忽略。因本身在班級教導讀經，感覺學生的品德教育還要再落實，而不是只由各班推選模範人員，他應該是看的到整個班級再推廣而不是一、二個人在做。所以我希望學校在品德教育這一塊能再落實些，讓大家真正感受到。
潘顥元主任：一、校慶前學校會先行辦理跑步及拔河預賽讓孩子先行暖身，跳蚤市場則安排校慶當天舉辦。跳蚤市場如提前舉辦牽涉時間及課務安排，會後邀請相關人員研討其可行性。
二、自我接學務主任第一件事就是品德教育，我覺得做人比讀書重要。學校推品德教育是有階段性，品德楷模是99學年度的工作，只是一開始發個聲。本學期開始深化希望學生對品德教育有感覺，所以推動書寫讓孩子思考，辦理品德美文徵選，每月不同議題並將好的文章登在學校網路上及頒發獎品鼓勵，再來我們邀請品德典範人物辦理講座，本學期3月6日邀請沈芯菱小姐到校演講：沈小姐11歲開始做公益同時也是最年輕總統教育獎得主也是吳尊賢愛心貢獻獎得主等等。當然這些都是給孩子一個機會。所以學校推動品德教育是持久性有延續性的，要親師生共同來努力耕耘。
陸、散    會：21時20分        
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