               溫馨五月情－記親子感恩活動           洪緹芸老師

「媽媽您是一棵大樹，我是樹上的小毛蟲，我每天吃樹上的葉子，可是媽媽一點都沒有怨言…」，天下父母心，為了子女，無不用盡心血、戰戰兢兢的守護著，希望將來子女能有所成就。但最近這幾年也常看到「父母遭子女棄養」之報導，雖然子女有所成就，但卻忘了父母從前的辛勞養育和守護之恩，讓人不免感嘆人們對於「孝道」的觀念已漸漸逝微，我們的社會似乎不再重視「古聖先賢孝為宗，萬善之門孝為基」這項傳統美德。然而孝順父母必須從小教起、做起，為了讓孩子能從小感恩父母無微不至的照顧與呵護，了解「父母恩德重如山、家事就是大家的事…」等道理，進而在日常生活中對父母能知恩、感恩、再報恩。因此，本校三年級老師決定在五月溫馨感恩的季節裡，舉辦一場親子感恩活動，經過大家集思廣益，規劃出親子默契大考驗、感恩音樂會、親子健康操、母親的手，還有心得分享…等活動，同時也設計了「魯冰花」影片欣賞、感恩學習單，讓家長無法參加的孩子也能感恩父母的恩情。

活動前，在老師和孩子熱情邀約下，許多家長面臨兩難的抉擇，因為一方面希望能把握難得的親子互動機會，但另一方面又礙於工作無法請假前來，怎麼辦呢？只見活動當天，參加的家長，不只是媽媽而已，還有爸爸、爺爺和奶奶代表參加，其中特別的是有孩子邀請媽媽和外婆三代同堂一同參與，真佩服家長能想到這麼有智慧的方法。 

當天的活動內容相當精采，在感恩音樂會中，有手語、舞蹈、直笛、陶笛…等演出，孩子展現天真可愛的一面，逗得家長笑得合不攏嘴。為了讓孩子了解我們可以平安長大，是因為背後有一雙「萬能的手」－餵我們吃飯、幫我們洗衣、牽我們走路、為我們加油打氣…。因此在「母親的手」這個活動中，孩子先用自己的小手幫家長搥背、畫手、洗手、擦手、抹乳液護手、猜手，再以恭敬和感恩的心餵食餅乾、奉茶。在奉茶的過程中，有些孩子一口一口的餵媽媽喝完一杯茶，也有孩子讓奶奶以最快的速度喝完一杯茶。其中，一幕三代同堂的互動過程更是撼動所有人的心，當歆媛小朋友跪下來奉茶給媽媽後，歆媛的媽媽也跪下來奉茶給孩子的奶奶，此時所有人都以熱烈的掌聲加以回應。是的，父母是孩子的楷模，媽媽以身教代替言教的方式來教育自己的孩子，的確是大家最佳的學習典範。接著是「親子擁抱三分鐘」，在擁抱的這一刻，家長感動和孩子感恩的淚水都不由自主的流了下來。看到一幕幕孩子為父母洗手、護手，體貼、孝順父母的溫馨畫面，雖然只是小小的動作，卻讓在場的家長大大的感動，孩子眞的長大了，我們必須讓孩子有機會服務父母，讓孩子學習如何孝順父母。

活動接近尾聲，在心得分享中，有孩子哭著說「雖然我的媽媽沒有來，但是我知道她是愛我的，我要好好孝順媽媽，希望媽媽下次可以來參加」；有家長表示「以後老師辦的任何活動，我一定都會參加」；也有家長回應「孩子長大了，已經很久沒有抱抱自己的寶貝孩子了」；還有家長分享「從今天的活動中，看到孩子的表現，讓我也想到要常常感恩自己的父母…」。當然親子感動的說不出話來的場面也歷歷在目，但從他們的擁抱中，我們感受到一切盡在不言中，因為每個人都對父母滿懷感恩。活動結束後，許多家長與我分享回家馬上打電話給自己父母的情景，透過行動表達心中的感恩與思念；也有家長邀請媽媽出來吃午飯，共度母親節。聽到家長能將這份感恩化為行動，勇敢的向父母表達心中的感恩，真是令我感動，而我也利用假日回家鄉抱抱我的媽媽，告訴她我愛她。

總而言之，這次的親子感恩活動「圓滿成功！」，感恩三年級老師共同承擔這麼有意義、又具挑戰性的親子感恩活動，不只讓孩子將感恩之情付諸行動外，也拉近了親子間的距離，讓家長更加肯定和支持老師的教學理念。當然也要感恩孩子們勇於展現自己，更感恩家長熱情的參與，一同陪伴孩子快樂成長。最後，我要大聲的對大家說「對父母要知恩、感恩、再報恩，做就對了！」感恩大家。

