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台東縣桃源國小九十七學年度人權法治教育實施成果省思與效益分析
教學者：張碧珊老師      班級：四甲      教學日期：  97 年 12月 31  日
	項  目
	內          容
	備 註

	人權法治教育教學內容概述
	一、教學流程概述：

本課程實施時間為四節課。教師使用「我們都應該知道─認識兒童權利公約」ppt與學生進行討論，再以世界展望會所舉辦「世界，聽我說！」之世界兒童之繪畫作品來進行欣賞、討論，最後則以「畫出心中ㄏㄨㄚˋ 」的繪畫活動作為課程活動總結。尤其藉著欣賞世界兒童的人權主題作品，透過各國小朋友「心中的願望」，讓學生體會到兒童的基本需求為何？進而加深小朋友對「兒童基本權利」之觀念，最後，請學生完成「畫出心中ㄏㄨㄚˋ 」活動，藉機將兒童人權觀念根深蒂固，並能融合於生活當中。

二、教學內容重點：
◎課程依據：

─教育部規定之人權教育課程中「課程目標」。
─人權教育課程的目標即是透過人權教育環境的營造與「經驗式」、「互動式」、「參與式」的教學方法與過程，協助學生澄清價值與觀念，尊重人性尊嚴的價值體系，並於生活中實踐維護與保障人權。

─具體而言，人權教育著重在認知、情意與行為三方面，讓學生對人權有一恆久、正向且一致的態度取向，將人權內化為普通常識與生活習慣，課程目標為：

（一）認知層面：瞭解人權存在的事實、基本概念、價值等相關知識。

（二）情意層面：發展自己對人權的價值信念，增強對人權之正面感受與評價。

（三）技能層面：培養尊重人權的行為，及參與實踐人權的行動力。

◎課程設計：
─「參與式」：
─「經驗式」：

─「互動式」： 
	1.本分析表可自行增列至下一頁。
2.學生學習成效分析請具體描述行為表現，勿抽象。
3.教師教學省思可以針對優缺點及未來單元可以如何設計與實施。

	學生學習成效分析
	1、 參與人權法治教育課程人次：13人。本課程實施節數：3節。

2、 學生學習活動情意表現分析：
◎能體會喜歡自己及尊重他人的感覺。11/11
─藉由繪本故事，承認生活的環境是多元的、有差異的，並由差異點觀點來學會尊重他人。

3、 學生學習活動技能表現分析：
◎能欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人權利。11/11
─由《請到我的家鄉來》一書引導學生了解各國不同的文化及其特色。

─由學生分享出自己最喜歡哪一國文化及特色，藉此欣賞不同文化特色
─透過故事分享，學生學習到能欣賞他人的不同，對於他人的不同，不再以歧視或嘲笑的方式來對待，取而代之的為「包容差異」。
◎能消除文化差異所引起的歧視與偏見，尊重社會多元化現象，學習接納新移民及其第二代。11/11

─教師藉由課程說明也有其他不同文化的存在，尊重別人的文化才能也被獲得對方尊重。
─班上也有外籍新娘的家庭，由該生分享生活經驗，讓其他孩子了解不同文化特色及如何相處的方式。

◎能察覺個人偏見與歧視態度，並避免偏見與歧視之產生。11/11

─學生透過小組問題討論，分別回想生活中是否存在不公平、不合理、違反規則、受到傷害等經驗；學生分享出平日被嘲笑，並能明確說出自己當時的感受。
─透過問題討論了解何謂「偏見」，並能在被歧視之際勇敢表達自己的權利。

四、  學生學習活動知識表現分析：
◎能了解人生而平等，個人成長與發展之權利，不因種族、族群及其社經地位的不同而有差異。11/11
─學生能認同族群本身並能說出和自己不同族群的特色文化。
─由《請到我的家鄉來》一書引導學生了解各國不同的文化及其特色。
◎能建構正確的和平觀念，落實和諧、尊重、平等的互動模式。9/11
─學生能透過繪本教學、問題討論學會和平相處及尊重的互動方式。

◎能了解世界上不同的群體、文化和國家，能尊重欣賞其差異。11/11
─由《請到我的家鄉來》一書引導學生了解各國不同的文化及其特色。
─由學生分享出自己最喜歡哪一國文化及特色，藉此欣賞不同文化特色。

◎能了解個人具有不同的特質。11/11

─由《其實你我都一樣》故事主角讓學生了解不同人有不同的個性和生活方式……等。
	

	教師教學省思
	1、 我的課程設計省思分析：
（一）整體課程表現

─第一部分─繪本共讀討論之ㄧ─《請到我的家鄉來》
本次的課程設計還可細分為兩部分，一為小組文本的分享與探討；另一則為問題探討。經由共同探討的方式找出故事的核心概念，由老師與學生進行問題探討之際，能具體的說出教師所要傳達的人權概念部份。
─第二部份─繪本共讀討論之二─《其實你我都一樣》
原則上使用的教學策略和第一部分相同，透過繪本讓學生小組分享及對話，再進行教師事先設計的問題討論，引導出本次教學所欲傳達的人權理念。

─第三部份─「尊重差異小羊」小組合作海報並展示
當完成第一部分及第二部份後，教師直接引導出「承認差異、欣賞多元、學習尊重」等學習核心，透過師生對話，釐清觀念，並將人權概念及作法表現在海報成果上，使用「小羊」的原因，乃是希望學生能在本次上課後，見到海報上的羊就能喚起舊經驗：曾經學習過的「尊重差異」部分。

尊重差異，欣賞多元，察覺偏見，避免歧視，是校園反歧視的主軸，也是協助被孤立、被欺負、被歧視學生能夠回歸正常的校園環境，安心學習，最根本的解決方法。

學生喜歡閱讀繪本，因為繪本內容簡短，類似生活情境，學生感同身受，有助於對人權課程的瞭解與體會。繪本中的故事好像自己的故事，學生都能感受深刻；討論問題時，反應熱烈，藉著討論與分享的機會，教導學生認識差異部分，並引導學生學習包容、尊重差異。學生在感同身受之餘，學會尊重。
海報的製作為檢核學生的重要指標之一，透過具體的寫出「如何做？」、「做什麼？」不僅讓課程豐富而有變化，並能讓教師了解到本次的教學成效是否已達到。

（二）針對課程中學生對知識、情意及技能方面檢討與分析
承認差異

◎能了解人生而平等，個人成長與發展之權利，不因種族、族群及其社經地位的不同而有差異。（認知）
◎能察覺個人偏見與歧視態度，並避免偏見與歧視之產生。（技能）
◎能了解世界上不同的群體、文化和國家，能尊重欣賞其差異。（認知）

◎能了解個人具有不同的特質。（認知）

檢討與分析：學生透過繪本的引導後，能了解到每個人都有不同的特質，人人都是特別的；除了自己本身的文化之外，上有其他文化的存在，包含不同的國家文化。
欣賞多元

◎能欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人權利。（情意）

◎能體會喜歡自己及尊重他人的感覺。（情意）

◎能學會欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人權利。（技能）
檢討與分析：學生能說出自己最喜歡的本身文化為何及能欣賞不同的文化、個人特色等方面。
學習尊重

◎能消除文化差異所引起的歧視與偏見，尊重社會多元化現象，學習接納新移民及其第二代。（技能）
◎能建構正確的和平觀念，落實和諧、尊重、平等的互動模式。（認知）

檢討與分析：
整體而言，學生在知識方面已能了解人生而平等，個人成長與發展之權利，不因種族、族群及其社經地位的不同而有差異、了解個人具有不同的特質、能建構正確的和平觀念，落實和諧、尊重、平等的互動模式；情意方面則能體會喜歡自己及尊重他人的感覺、能欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人權利；技能方面能學會察覺個人偏見與歧視態度，並避免偏見與歧視之產生、能消除文化差異所引起的歧視與偏見，尊重社會多元化現象，學習接納新移民及其第二代。
學生透過討論分享的方式發現歧視及偏見所在，能感同身受，體會被歧視的不愉快，利用同理心達到學會尊重的行為。

2、 我的教學表現分析：
課程中以學生為本位，教師在課程當中只為「引導者」之身分，課程設計強調以「對話」方式導出正確人權之「尊重差異」觀念，無論繪本共讀、小組討論與分享或是小組海報設計活動，皆以「經驗式」、「互動式」、「參與式」的學習活動方式為主軸，一來不僅增加課程的豐富性，同時也讓學生感受到學習的樂趣性，落實人權教育中「尊重」觀念。
尤其強調活動後之對話與探討部分，不但能夠加深學生對人權觀念之印象，也能釐清部分偏差觀念。
本次教學算是成功的例子，學生能在設計海報時將尊重差異的「如何做？」、「做什麼？」實際寫出，這樣的實做評量方式也能讓教學者本身檢視學生是否已達成本是教學目標。
三、對本課程實施後的期望：
人人，人人愛我。

◎延伸─尊重和保護兒童權利V.S社會發展
對廣大兒童的父母來說，尊重和保護孩子的權利，是撫養教育孩子的底線和基本內涵，這是隨著社會的發展，在家庭教育中應當強化的新理念。
首先，尊重和保護兒童權利是社會發展的新要求。20世紀90年代初，聯合國《兒童權利公約》在我國生效。與此同時，我國制定了《未成年人保護法》﹔在改革開放以后制定或修訂的多部法律中，都體現了對兒童權利的特殊保護﹔2006年我國政府將依法保障兒童權利首次寫進國家經濟和社會發展規劃﹔在2006年末新修訂的未成年人保護法中，一個最大亮點是進一步明確和突出了未成年人的權利，即“未成年人享有生存權、發展權、受保護權、參與權等權利”﹔最近，中國政府決定制定《國家人權行動計劃》，其中包括保護兒童的特殊權利。對兒童權利保護的重視和法制上不斷強化，是社會的進步。對於廣大兒童的父母和家庭教育指導者來說需要認識和面對許多新的問題。
第二，尊重和保護兒童權利是家庭本質功能的體現。人口的繁衍和撫育是家庭的本質功能，決定了父母必須從孩子生命的起始階段給與他們多方面的照料，保障孩子的生存需要和合法權益不受侵犯。同時，立足於孩子自身的發展，為孩子在社會的舞台上實現自身的生命價值創造必要條件。因此從本質上說，尊重和保護未成年人實現自身的權利，是父母作為其監護人應當履行的義務。這種義務隨著孩子的出生而產生，在其未成年階段貫穿在家庭生活的每一個環節之中。
第三，尊重和保護兒童權利是家庭教育的目的決定的。在當代中國，無論個體家庭在孩子培養的具體目標上有多大的差異，體現社會主流文化價值追求的家庭教育目的與《兒童權利公約》和《未成年人保護法》是一致的，即保障兒童權利的實現，促進其全面發展。父母對未成年子女的教育，在很大程度上影響著孩子在人生道路上能否作出有價值的選擇以及其發展權、參與權的實現。從這個意義上可以說，強化尊重和保護兒童權利的理念，是取得家庭教育的成功的必要前提。
	


