《讓天賦自由》這本書，誠如引言所述，「我們必須活出天命」，我們若能與自身獨特的天賦與熱情接軌，將可帶來更大的正面意義，而「天命」是指「喜歡做的事」與「擅長做的事」能夠相互結合的境界，為了發揮自己的天賦，必需對於潛能建立更完整的概念，體認到每個人展現天賦的方式都可能不同，因此我們必須創造多元的學習環境，確保每一個人都有機會發揮所長，以自己的方式發現生命所在。
天命的兩大成份是「天資」與「熱情」，兩個先決條件是「態度」與「機會」，歸屬於天命的順序是；我有、我愛、我要、在哪？「我有」是指在某方面與生具來的天份，了解自己有能力做什麼，才能知道自己要成為怎樣的人。「我愛」天資並非天命歸屬的維一條件，還需要熱情；「我要」是指你如何看待自己和環境，就是指面對情境的態度，包括基本的個性、意志、對自我價值的肯定、周遭眾人的觀點、以及他們對你的期望；其中具體的意志包括；堅忍、自信、樂觀、企圖心、以及不屈不撓，基本上是如何解讀周遭環境、如何創造機會、把握機會，基本上就取決於你對自己的期望。「在哪」若缺乏適當的機會，可能永遠也不知道自己的天資何在，也不知道這份天資能為你創造多高的成就，因此天資需要有機會使用，才能展現出來。
史登堡認為智力可分成三種，「分析力」是運用學術能力解題，完成傳統智商測驗的能力；「創造力」是因應新奇狀況，想出獨門解決方案的能力；「務實力」則是因應日常生活問題和挑戰的能力。心理學家－高曼曾經撰述「情緒智力」和「社會智力」的概念，人類無論獨處或融入周遭環境，這兩種智力都非常重要。智力至少有三項以上的特質，第一，智力的範圍非常廣泛，一位傳奇的攝影家帕克斯說：「我的生命就像好幾項各異其趣的夢境，我經歷各種生命的體驗，真是太神奇了！它們彼此互不相干，但我只知道不斷努力，只覺得自己絕不放棄」，智力的表現也可能和數字和語文毫無關連，可以透過不同的方式體驗世界，無論是聲音、動作以至於視覺的思考，誠如帕克斯所述；「我曾經與皇家芭蕾舞蹈團合作很長的一段時間，認識到舞蹈是最強烈的表達方式，舞者也必需運用多種智力（動覺、韻律、音樂、數學），智力若只有數學和語文兩種，芭蕾舞就不可能存在，也不會出現抽象畫、嘻哈文化、設計、建築…」。智力的多元特質是「天命」重要的基石，人類認識世界的方式也非常的多元，若是無法了解這個事實，將因而大大限制找到真實自我的機會。智力的第二項特質就是充滿動能，正因為腦部的動態功能，才能讓你在事物之間，發現新的連結，也才有可能實現創意，愛因斯坦就是善加運用「智力動能」的好例子，愛因斯坦了解「智識成長」和「創造力」是來自於智力的動態特質。智力的第三項特質就是鮮明的獨特性，每個人擁有獨一無二的天賦，因此運用智力的方式都不相同，也因此都有自己的特色，總之智力具有多元性、動態性和獨特性，也要用不同的角度來了解自己的才智，並嘗試著用不同的方式體驗世界，進而發現自己真正的力量所在；「只是別在視為理所當然」，嘗試著尋找自己的潛能吧！
林枸在回憶錄提到「這個世界不斷挑剔孩子，用種種標準去評斷…」，在智力和創造力方面，他提出三大迷失；迷思之一：只有才情特殊的人才有創造力。錯！每個人生來就具有與生就有創造能量，重點在於你是否開發這些能量。迷思之二：創造力只屬於特殊領域，創造力都存於「創意範疇」，事實上，任何領域都與創意有關，任何用得上智力的領域，都可以發揮創意。迷思之三：某些人就是沒有創意，不可能因為後天的努力而有所改變；然而因為人類才智的靈活多變，才能衍出豐富驚人的創造力。
契克森米哈頓博士在《快樂，從心開始》提出「喜悅的元素」，也就是「最優經驗」的組成元素，其中包含；發揮才幹面對挑戰，完全沉浸於某項活動，清晰的目標與收獲，眼前的工作可以讓你專注到忘卻其它的一切，自我意識的消失，以及時間的轉變。契克森米哈頓博士在書中亦提到「最優經驗主要的特色是，經驗本身就是個人目標。當初你或許希望透過工作達到某種目的，但你的工作若能令你全神貫注，最後你的成就反而是來自工作本身」。
當你面對自己的孩子，或你關心的人，你將不再以「某種範本」套用在他們身上，而是深入他們的內心，真正去了解他們，讓他們能夠隨著自己的興趣發揮他們的能力，更重要的是，更鼓勵他們尋找志趣相投的人。當你找到屬於你的族群，你的自我認識和人生目標都可能因而被轉化，因為族群可以產生三種影響深遠的效果；「認同感」、「啟發」、以及點石成金的「綜合效應」，誠如牛頓所言，「我能看得遠，是因為站在巨人的肩上」。
書中第六章「你願意付出多少代價」，讓我感受良深，克羅斯終其一身都有無窮境的理由可以讓他屈服，讓他放棄藝術生涯，但他選擇不斷衝撞，並超越生命中所有的限制因素，而且不論面前的道路出現多少的新障礙，都監守他的天命，他不允許任何一次的困境阻礙他實現心中的自己。「態度」在追尋天命的道路上，都是極為重要的因素，當你有強烈的意志，希望實現自我，你便能堅持下去，否則即使身體毫無缺憾，也將處於相對劣勢，因為自我懷疑與恐懼而產生的自我障礙，恐怕不下於環境與境遇的外在障礙。「你願意付出多少代價」是多麼顯明的標題，其中所隱含的是發現天賦所要付出的代價，分別是個人的障礙、社會的障礙、群體思考的危險、文化障礙。
每個人都會遇上或好或壞的際運，際運並不能夠完全左右你的生命，重要的是你面對際運的態度，態度之一，就是分別從不同的角度看待眼前的狀況，心理學家－韋斯曼指出幸運人士的四大特徵；首先幸運的人常讓運氣發揮最大的效益，其次他們懂得聆聽自己的直覺，第三個特徵是，不論做什麼事，他們的心態都是預期正面的結果，因此也不斷創造自我應驗的預言。
「良師」可以幫你打開一扇扇的門，並且參與你的人生旅程，告訴你下一步可以踩在什麼地方，鼓勵你勇往直前。基本上，「良師」可以提供以下四種功能；第一個功能是「識別」，他能了解某個人的才能與熱情；第二個功能是「鼓勵」，他們不允許你沉溺於自我懷疑，或以為自己的夢想遙不可及，他們總是在一旁提醒，讓你了解自己原有的能力，也知道只要繼續努力，必能有所成就；第三個功能是「輔助」，良師可以提供建議與技巧，幫你鋪路，第四個功能是「督促」，真正的良師可以提醒你，絕不能只是把「過關」當成目標。

最後一個最重要的理念；「人生永遠不嫌遲」，人的生命是一個不停循環的個體，在生命的過程中，有不同程度的展現，因此有很多的機會可以重新成長，重新發展，也有多次機會可以重新發揮潛能的能力。「心靈是青春的泉源」，誠如蘇菲亞、普羅蘭說：青春之泉就是你的心靈，你的天賦，還有你自己的創意，只要懂得探索這股泉源，你將會能超越年齡的限制。
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