且品牌瓶裝水變得和品牌軟性飲料相類似。儘管許多的市政單位，尤其是在加拿大和美國，保證其自來水是安全、可飲的，人們仍然會擔心由商業肥料、甲基叔丁基醚或其他污染物導致的地下地污染。自來水飲用標準若被破壞，常會導致高度地宣傳和廣泛地報導，例如，1993年隱孢子蟲病的爆發導致密爾瓦基市四十萬人感到不舒服。(詳見密爾瓦基市隱孢子蟲病爆發)

在發展中國家中，需求動力來自於許多地區缺乏可飲用的地下水，許多城市區域缺乏可靠安全的自來水，地水下和井水的化學及有機污染，以及相對於煮準或其他處理被污染水的方法相較下的方便。廣告也在發展中國家貢獻了不少銷售量。儘管瓶裝水或許提供了不安全飲用水的另一選擇，它也只提供了那些能負擔的人，但許多這世上最貧窮的人們是無法負擔買瓶裝水的費用的。(美國世界水發展報告 2006)

至2004年，美國瓶裝水工業的產量已超過了每年六十八億加侖的水量，和前年相比成長了百分之八點六。(Beverage Marketing Corporation, 2005)

[編輯] 規範

瓶裝水的規範在每個國家都不一樣，已開發國家通常比發展中國家有更強的規範和執行力。

[編輯] 禁令

2009年7月8日，澳洲新南威爾斯省

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/wiki/%E9%82%A6%E9%81%94%E5%8A%AA%E9%8E%AE" \o "邦達努鎮" 邦達努鎮在鎮民大會中通過全鎮禁售瓶裝水，成為全球第一個禁售瓶裝水的城鎮。禁售決議將從九月開始生效，但並沒有罰則[1]。 該鎮所在的新南威爾斯省也打算跟進這一禁令[2]。

而生產1公升裝保特瓶，至少用掉17.5公升水，比裝進瓶子的水還要多，全台每人喝一瓶，多排放1702公噸二氧化碳，喝一瓶水是會助長溫室效應的觀念亟待推廣。另外環保署規定自來水檢驗項目多達55項，一般包裝水只有10項，要有更放心之水質，喝開水，少用瓶裝水才是正途。



你還會看到運輸瓶裝水的車輛發出的滾滾二氧化碳塵埃。從生產廠家到用戶手中，輪船、火車、飛機或汽車的馬不停蹄地奔跑。據悉全球有大約四分之一的瓶裝水還要跨越國界，如美國除本國產外，還從斐濟島、法國和意大利引進瓶裝水，讓顧客享受異域風情。二○○四年僅芬蘭赫爾辛基的工廠就運送了一百四十萬瓶水到沙烏地阿拉伯。美國每年因為運輸瓶裝水要排放四千噸二氧化碳，這無疑讓變暖的地球「雪上加霜」。 

據美國太平洋學院水資源專家計算，每升進口礦泉水都需要耗費兩百五十毫升石油。也就是說，你每喝一瓶進口水都等於喝掉了四分之一瓶石油。塑料瓶製造過程還需要大量的冷卻水，據一個環保組織的推算，每進口一瓶瓶裝水就需要耗費六點七四公斤的水。據聯合國調查，全球現有超過十億人缺乏安全的飲用水，到二○二五年，這個數字可能達到五十億。 

透過清澈的水波紋，你還會看到堆積如山的塑料瓶垃圾。據容器回收研究所統計，在美國百分之八十的塑膠水瓶沒有回收而形成了九十萬噸垃圾，若焚化它們會產生諸如氯氣等有毒物，若掩埋則需一千年後才會生物降解。實際上美國百分之四十的PET水瓶的處理是通過出口到像中國這樣遙遠的國家完成的。 

與自來水差別不大 

儘管商家做廣告宣稱瓶裝水比自來水更衛生、更有利於健康。但專家指出，事實上，很多瓶裝水源於自來水，僅有的區別就是在其中加入了對健康沒有什麼明顯益處的礦物質。法國參議院甚至警告喝瓶裝礦泉水的人們要經常更換品牌，以防止大量添加的礦物質對人體產生危害。美國自然資源保護委員會根據四年的科學調查做出結論，在美國，瓶裝水未必比大多數自來水清潔、安全，而瓶裝水消耗的資源卻比自來水高一萬倍。 

在西方發達國家，很多城市的自來水水質管理規則比瓶裝水更多，要求更高。如美國、歐洲環境保護局制定的自來水品質標準遠比食品藥物管理局制定的有關瓶裝水的標準嚴格。一個多世紀以來，紐約的市政用水被稱為「香檳自來水」，直到最近，這種水也被世界上公認為在味道和純淨兩方面均為最好的。在英國，許多人也承認，來自泰晤士河的自來水要比幾個價格昂貴的流行品牌瓶裝水味道好很多。 
　 


二○○七年七月二十二日，陝西西安一位工人正把瓶裝水搬上卡車。據中國官方媒體報導，二○○六年國家工商局調查顯示，百分之三十的瓶裝水沒有達標。 （Getty Images） 

西方人的公敵 

八月十三日，在瑞典首都斯德哥爾摩舉行的「世界水周」會議指出，美國的人均水消費量如今已達到每天四百升，一些美國消費者一年可能要花一千四百美元來喝瓶裝水；而在發展中國家，每天的人均水消費量只有十升。 

面對巨大的能源消耗和環保壓力，越來越多的公眾反對使用瓶裝水。八月十四日，美國再次掀起「抵制瓶裝水運動」，環保組織和政府呼籲市民改喝自來水。三藩市市長紐瑟姆七月禁止了政府官員使用財政資金購買瓶裝水；紐約市發起百萬人運動，號召居民使用該城著名的公共水源；鹽湖城的市長則要求官員不得在政府會議中提供瓶裝水。在歐洲，意大利的很多餐館開始給客人提供廚房水龍頭中流出的自來水。 

成為眾矢之的的瓶裝水生產廠商則大呼冤枉。他們表示，瓶裝水所用的塑膠瓶只占整個飲料業所用塑膠瓶的一小部份，更是全球塑膠包裝品的一小部份，為什麼單拿瓶裝水開刀呢？但環保人士表示，事情總是一件件地來做。 

