品德教育小故事(一)

認真堅持
　　在美國有家知名大醫院，一位老牌外科醫生給病人做腹部開刀手術， 一個新來的護士負責供應手術器具，開刀完成要開始縫合傷口時，這個小護士竟然大膽堅持醫生停止縫合，所有的護士都大吃一驚，他是大牌醫生怎麼會出錯？小小
護士又怎麼能當場給他難堪？ 
　　原來她依步驟檢查所有的設備與材料是否完整無誤，她告訴開刀醫生：「我準備了12塊紗布，現在只有11塊，還有一塊沒拿出來，必須再找到那一塊。」不料，醫生斷然宣稱：「不，我全部拿出來了。」小護士還是抗議「不，我們用了12塊紗布!」 外科醫生慢慢地說:「我會負起全責，縫合傷口吧。」「不！不，不行就不行!」小護士不讓步。 這時，醫生只好再做一次檢查，真的發現了一塊遺留在體內的紗布。由於護士的堅持，使手術能圓滿達成，也由於護士的負責，相信無論到哪裡都會成功的。
品德教育小故事(二)

用最後一口氣統聯司機捨命救31乘客，國道上心肌梗塞，車停警局才癱倒
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【王昭濱、陳韋劭、陳如嬌╱連線報導】
    統聯客運司機蔡坤霖載三十一名乘客從台北到台中，不料車子駛進國道後感到身體不適，他先減速，然後靠著意志力緊握住方向盤，撐了十一公里，把車緩緩停靠在國道警察隊門口，隨即心肌梗塞發作，雙手一攤昏倒，警方雖緊急送醫，仍告不治。得知司機捨命救了全車，乘客滿是不捨，警員也難過地說：「他一個人救了三十一個生命，我們十幾個人卻救不了他一個人的生命。」

    警方調查，捨身救人的司機蔡坤霖（五十一歲，未婚），於統聯客運任職九年。他昨天上午六時三十分從台中北上，休息一小時後，九時五十分從交九總站出發前往台中，車子由重慶北路匝道駛入國道一號時，他感到身體不舒服，於是減速開了十一公里、近十五分鐘，將車開到泰山收費站前、國道第一警察隊門口，隨即昏倒。乘客哽咽：太感謝他，國道警察說，當時還訝異統聯客運怎會突然停在門口，後來看到數名乘客衝下車大喊：「我們司機昏倒了，快來人！救命啊！」同仁馬上衝出值班台，把腿軟、意識模糊的司機抬上偵防車，並以警車開道護送到林口長庚醫院急救，院方急救三十分鐘後仍無效。
     

    國道一隊交通組組長范楊健說，蔡坤霖以意志力強撐到停妥車後才癱軟，沒讓乘客受傷，「他的精神令人感佩，情操更是偉大，他沒法被救回，真的很遺憾！」
一名乘客說，客運剛進入國道，就發現司機突然將車子切進慢車道行駛，車速愈變愈慢，還一度蛇行，但車身沒多久就回正，當時還以為司機疲勞駕駛，直到車子在國道警察分隊門口前突然停下，發現司機口吐白沫、癱軟在方向盤旁，才知道出事了。
乘客說，原本大家還在抱怨司機怎會無故停車，事後才得知司機是為顧及大家性命，趁著自己意識還清楚，用盡全身力氣「拚命」將車停下，有乘客哽咽說：「真的太感謝他了！要是車子在國道翻覆，後果不堪設想啊！」
賣爆米花的學生 
 一個就讀技術學院的王佳琳女學生，負責保管班上要去泰國的畢業旅費八萬兩千元，但是這筆錢卻在它的租屋處不幸失竊。他面對這個挫折的態度和處理方式，值得年輕人學習。

    八萬多元，不是太大的金額，但是對打工時薪只有七、八十元的學生而言，卻不是小數目。公款遭竊後，佳琳難過的不知如何是好，但是她沒有找任何推卸的理由，決心要把錢賺回來。她除了到安親班工讀外，也到美食街打工；賺來的錢扣除生活費，其餘都存下來作為存錢的基金。此外，她也在同學的協助下「賣爆玉米花」以增加收入。在一群好朋友的打氣鼓勵下，佳琳借到一部爆米花機，開始研究爆米花的製作流程，並研發多種口味，在那段「試爆」過程中，這一群女孩子天天與爆米花為伍，有一陣子聞到奶油味都會作嘔想吐！在學校福利社老板協助下，學校餐廳給他們一個角落設攤開賣，每杯只要十五元，校外如果有舉辦大型活動他們也不錯過；於是，這六、七個花樣年華的女孩，圍上圍裙、犧牲自己了休閒時間，自願輪班在學校餐廳、或是校外的大型活動賣起爆米花。

每杯十五元的爆米花，還要再賣多少杯，才能讓這群年輕人順利完成全班的畢業旅行？當所有的人都在摒息注意時，校園裡甜滋滋的爆米花香味，伴隨著吆喝聲到處飄盪。爆米花的攤位招牌上寫得很清楚「給我爆爆---愛心義賣」，綁著小馬尾的佳琳，臉上滿是俠女的風範與氣概，「我做錯的事，我要承擔！」佳琳說：「錢包是我弄丟的，我要靠自己賺回來。」泰國到底能不能去呢？佳琳一杯杯、一鏟鏟的，小心翼翼鏟起全班的夢想，希望前往泰國的飛機，可以順利起飛。那一陣子，佳琳以及姊妹淘們，身上濃濃的奶油味總是洗不乾淨，手臂上也陸陸續續被爆米花機油鍋燙傷，鮮明的疤痕烙印著這一段不平凡的青春。 

    爆米花每杯十五元，利潤有限，原本生意不好，後來經媒體披露，很多人熱心光顧，基金得以快速累積。最後三週，爆量賣出五千杯的消息傳出，賀喜的資訊在南台灣發燒，任務圓滿達成，黃金傳說在尋夢園中寫出漂亮的一頁！湊足八萬元，前往泰國的飛機，將在五月，伴同他們的人生共同起飛。

    王同學其實可以推說自己很倒楣，錢是大家委託他保管的，住處失竊也不是她的錯。但是他沒有怨天尤人或推卸責任。面對挫折的時候，她選擇承擔責任，並且勇於負責，全力以赴的試圖彌補損失，而且她成功了。

這個賣爆米花的學生，精神令人感動，也對所有學生示範了什麼叫做「負責任」。

（資料來源：國語日報）

想一想：

1. 佳琳怎麼去面對八萬元遭竊的挫折？

2. 佳琳的行為中值得你學習的是？

對自己的過失負責 

   　美國前總統雷根，十一歲時與朋友一起玩球，雷根不慎將鄰居家的玻璃打破，鄰居索賠12.5美元。雷根告訴父親：「我不是故意的。」父親卻說：「玻璃是你打破的，你要負責賠償。」雷根為難的說：「可是我沒有錢啊！」於是父親給了雷根12.5美元，說：「這筆錢先借給你，一年後還我。」接下來，雷根只好開始打工，半年後終於把錢還給父親。後來，雷根在回憶起這件事時表示，透過自己的勞力來承擔過失，讓他明白什麼是責任。 

不要推卸責任

法國的父母對孩子責任感的教育十分普遍及嚴格，誰該負責就要誰負責，即使是孩子也不隨便。一個中國人去法國朋友家做客，吃飯時朋友八歲的孩子拿一小塊麵包逗小狗玩，狗跳起來撞翻他手中的盤子，盤子破掉。男孩子對父母說：「你們看見了，是小狗打碎盤子，不是我。」母親說：「盤子確實是小狗撞翻的，可是你沒錯嗎？」男孩大叫：「是小狗的錯，與我無關。」父親把男孩叫到自己的房間去，要他好好反省自己究竟有沒有錯。

　　十幾分鐘後，孩子走出房間，說：「小狗有錯，我也有錯，我不該在吃飯時間餵狗，這是你們多次告誡我的。」父親笑道：「那麼，今天你就該為自己的錯誤承擔責任，待會兒要收拾餐桌，並拿出零用錢賠這個盤子。」男孩點頭表示知道。 

　想一想：

1. 雷根的爸爸讓他自己想辦法償還那筆錢，是為了什麼？

2. 法國小男孩後來願意承認自己的錯誤是充分展現了什麼樣的行為？

