2年2班 郭耀元
1.製造怪物

     我，郭耀元所製造的是「終極一號」怪物。這隻怪物最愛窩在很深、陰黑的水底。而牠最喜歡吃的是一顆顆危害地球的樹，最喜歡玩的是可怕、刺激、心臟會跳出來的雲霄飛車。只要終極一號怪物一生氣，就會雙眼噴出雷射光毀滅森林，火力十分強大、可怕又威力無比。但快樂的時候會到城裡搞笑給小朋友看。不要懷疑，我的怪物不但可怕、有趣，還是獨一無二的怪物之王呢！想不到吧！

2. 什麼動物最像我？

在這廣大的世界，企鵝是在所有動物中最像我的動物。因為企鵝孵蛋的時候很負責，而我也是一個很負責任的人，所以我們很像。有人說企鵝很會游泳，而我也很會游泳，所以企鵝最像我。企鵝很愛吃魚，我也很愛吃魚，所以我們是天生一對寶呢！最使我佩服的是當企鵝遇上暴風雪的時候，能很團結的抵抗風暴，一起度過難關。記得有一次我們班遇上困難的時候，也能很團結解決，所以不只是我很像企鵝，我們班簡直是企鵝家族喔！
3年1班 王若廷

1. 製造怪物
我，王若庭所製造的是『六號怪物』。這個怪物住在陰森的森林裡。最喜歡吃的是很肥的小孩，喜歡玩得卻是有趣的捉迷藏。只要『六號怪物』一生氣就會很瘋狂的打人和吃人，十分厲害喔！可是快樂的時候又會很開心的跟小朋友一起玩。別懷疑，我製造的怪物的力氣可是非常大，千萬別小看我的『六號怪物』喔！   
3年2班 王思涵
1. 製造怪物

我，王思涵所製造的是「13號怪物」。這個怪物住在漂亮的房子裡。最喜歡吃好吃的餅乾，喜歡玩的是跳繩。只要13號怪物一生氣牠會火冒三丈。但是，高興的時候又會開茶會。別懷疑，我製造的是－可愛甜點大師呢！

3年2班 吳宗勳

1. 製造怪物
我，吳宗勳所製造的是「九十九號大怪物」。這隻怪物住在一個可怕又陰深的山洞間，最喜歡吃動物死掉的骨頭，最喜歡玩自己的羽毛。只要「九十九號大怪物」生氣就會把房子一棟又一棟的毀掉。可是，快樂時牠又會和所有的小朋友一起玩。別懷疑，我製造的可是世界無敵、宇宙超級的怪獸之王呢！

2. 什麼動物最像我？

每個人都說我像隻很兇猛的老虎，我記得有一次跟班上的一位同學一起踢足球，他把足球踢到我的臉，於是我就用老虎般的眼神瞪他一眼，沒想到，他就嚇得趕緊跑走了。因為老虎很凶猛，而我也一樣，所以我們是最像的 。  

3年2班 胡家馨

1. 製造怪物
我，胡家馨所製造的是「14號怪物」。這個怪物住在可怕又黑暗的山洞裡，最喜歡吃的是很愛跟媽媽頂嘴的小孩子，喜歡玩的是很開心的小朋友，只要「14號怪物」開始生氣的時候就會瘋狂的一直咬人、 吃人，抓人，所以我覺得14怪物真恐怖！但是牠快樂的時候又會很開心的跟小朋友玩。別不相信 ，我製造的怪物，牠溫柔的外表下，可是有嚇人的因子，常會讓小朋友都會害怕的躲在棉被裡哭的呢！

2. 什麼動物最像我？

媽媽常說我最像猴子了，因為猴子在森林裡是最愛搗蛋，而我也是個小搗蛋鬼，所以我和猴子都是一個樣。還有我喜歡吃香蕉，而猴子也喜歡吃香蕉。
每次在動物園看猴子時，牠們都愛跳來跳去，剛剛好我不僅也很愛跳，還可以很靈活的跳來跳去，所以我覺得所有動物裡我最像猴子了。

3年2班 許睿洋

1. 製造怪物
我，許睿洋所製造的是「72號怪物」，這隻大怪物住在既黑暗、恐怖又陰森的地底下。喜歡吃的是既可惡又會造成社會不安的人，而它喜歡玩得是那烏漆摸抹黑的烏雲。只要「74號」一大發雷霆時，世界就會山崩地裂，好像世界末日來了。可是，「74號怪物」快樂的時候，又能輕易的讓世界變成晴天，充滿快樂的氣氛。別懷疑，我製造的怪物可是銀河系裡無「怪」可比的大大大魔王喔！
2. 什麼動物最像我？

到底什麼動物最像我？我想，因為我從小就很愛玩耍，亂跑、亂跳，跟猴子一樣，雖然我不會爬樹，但是，我的個性跟牠卻很像。

猴子很喜歡吃香蕉，而我喜歡各種水果、食物。每隻猴子都非常、非常愛吃東西、愛玩耍，而我也是，所以所有動物裡，我想，我最像猴子了。

3年2班 葉品均
1. 製造怪物
我，葉品均所製造的是「100號怪物」‧這個怪物住在可怕的森林‧最喜歡吃的可怕的怪物，喜歡玩得卻是累死人的運動‧只要「100怪物」一生氣的時候就會殺全部的人‧可是快樂的時候又會把樹打垮‧別懷疑，我製造的可是世界大王，比任何的怪物強很多呢！

4年1班 吳宗龍

1. 製造怪物
我，吳宗龍所製造的怪物是「3號怪物」。這個怪物住在黑暗恐怖的山洞裡。最喜歡吃的是香噴噴的火鍋，喜歡玩各種有趣的球類。只要「3號怪物」一生氣的時候會噴出巨大的火焰。可是快樂的時候會常常和別人一起分享自己的東西。別懷疑，我製造的怪物可是全宇宙的超級怪獸之王呢！

2. 什麼動物最像我？

在動物世界裡，我認為馬最像我，因為馬的奔跑速度很快，我的跑步速度也很快，在賽跑的時候，我都跑第一名喔！
有人告訴我，如果踢馬的肚子，馬就會很生氣，而我也和馬一樣，因為如果有人罵我，我就很不開心。
等等，我和馬還有一個地方相同，就是馬愛吃草，我則愛吃菜啦！
5年1班 許睿峰

1. 製造怪物
我，許睿峯是給予怪物「小蜜蜂號」生命的人，也是「小蜜蜂號」的主人。每次只要看到牠，不是在獵捕食物，就是在參天巨木上，因為那是他溫暖的家，在此也希望大家愛護地球，不要再砍樹了，因為「小蜜蜂號」的家越來越少了！
    若你是不乖的小朋友，那就小心囉！因為你正是小蜜蜂號的主食，也是牠最愛吃的東西，不要怕，只要你肯改過自新，牠就不吃你了。你如果看見牠在藥局，別懷疑，牠是在買沙隆巴斯，因為他有事沒事就會拿出重達千斤劍練功夫，並訓練肌力，但偶爾會造成肌肉拉傷。

    別招惹小蜜蜂號啊！牠一生氣右手會變長劍，左手變槍隻，攻擊惹牠的人。我的怪物也有好的一面，快樂時會生產一大桶蜂蜜，分給大家。

    總而言之，我的怪獸可是，頂天立地的「大怪物」呢！
2. 什麼動物最像我？
我覺得與我最像的動物是狐狸，你問我為什麼？很簡單！我跟狐狸一樣臉尖尖，身體有點肥肥，而且我和牠有一個改也改不掉的事——腦袋精明、做事「賊」！
    從小到大，我做事情非常的快，相對的，我得失心很重，做事情沒好處就不去做，每每喜歡投機取巧，就被人家說是精明的小聰明，好再有一種動物——狐狸，陪我被罵，所以我覺得我最像牠。
    有人常說這一輩子跟上一輩子的習慣會有所相同，因此我常常認為，或許上一輩子的我，可能是一隻狐狸，甚至有時候我也會忘記我是人？還是狐狸呢？
5年2班 康紘維

1. 製造怪物
我，康紘維所製造的是「001號怪物」哦！我所製造的這個怪物平常住在黑暗恐怖的山洞深處，平時最讓牠流口水的食物時肥嫩嫩又超過55公斤的人，你一定想不到，牠喜歡玩的遊戲是把烏雲密佈的雲當作好玩的積木。每次只要001號怪物憤怒的時候，大家就要趕快跑到別的星球囉！因為這個怪物會噴出恐怖無比的火焰，美麗的樹木或是骯髒的地區，毀滅掉。因為牠的火焰只要一分鐘，就可以把一個星球消滅殆盡。
當然別忘了，我的怪物也有可愛的一面，只要牠快樂無比的時候會發可愛的小朋友好玩的益智。
別懷疑，我所製造的怪物最恐怖，也是最可愛的－「001號怪物」哦！
2. 什麼動物最像我？

猜猜看什麼動物最像我？這個動物的聰明的地方，是小偷來時就會一直汪汪叫，而且讓小偷無法逃走。

   我自己的聰明之處是因為我的英文成績還不錯，而且只要有人偷我錢，我都會找出兇手。

   沒錯！是小狗。

平時，小狗喜歡吃肉，例如：牛肉、豬肉、雞肉、魚肉和羊肉，而且它喜歡玩球，它也喜歡跑跑跳跳的。

   而我，我也喜歡吃各式各樣的肉，而且它喜歡玩球，我也喜歡跑跑跳跳的。

   所以，小狗這隻動物跟我一樣，狗和我是最佳一對寶。

5年3班 吳雪楓

1. 製造怪物
我，吳雪楓所製造的是「怪物17號」這個怪物住在快樂又和平的天堂，平時牠最喜歡吃的是又香又甜又好吃，百吃不厭的水果，你們一定一想不到牠喜歡玩得東西竟然是有趣稀奇的樂器，就會立刻馬上把別人的樂器搶過

，一直敲打，搞得別人不得安寧。

    每次只要「怪物17號」生氣的時候會弄壞別人非常珍貴的東西害得別人也來跟我賠償「怪物17號」弄壞的東西，讓我非常生氣。

我的怪物也有快樂的時候，只要你給牠東西吃，他就會話一張發揮他自己的想像力畫一張圖給你。.

沒錯！我製造的「怪物17號」可是怪物界裡無敵的，不但天真又有趣。

2. 什麼動物最像我？

在所有動物裡，我覺得貓咪這個動物的個性最溫和，因為只要我們把貓咪抱起來就會摸到他毛茸茸的身體，超級可愛。
但是貓咪有時候他也會生氣，就是別的小動物欺負這隻貓咪時他也會反擊，所以別看貓咪很可愛、很溫和，其實也有大發雷霆時候，超級恐怖！那時，沒有人趕弄牠，甚至連他的主人要抱他時，貓咪還是會咬自己的主人。
而我自己的個性跟貓一樣，有時候很溫和，但是別人欺負我或用我的時候，我也會發怒的，所以也別惹我喔！
還有還有，特別一提的是－貓咪喜歡吃魚，我也喜歡吃魚，因為吃魚能讓我們變聰明，也會身體健康，所以貓咪是最像我的動物。
