臺北市99學年度高級中等學校身心障礙學生輔導實施計畫
99年7月21日北市教特字第09937281200號函 修正
1、 依據：

（1） 特殊教育法暨其施行細則相關規定。

（2） 各級主管教育行政機關提供普通學校輔導特殊教育學生支援服務辦法。

（3） 高級中等以上學校提供身心障礙學生教育輔助器材及相關支持服務辦法。

2、 目的：

         協助就讀高級中等學校身心障礙學生順利完成學業，並促進其學習、心理、情緒、社會及職業等之適應能力，以充分發展其潛能。

3、 輔導對象：就讀本市公私立高級中等學校並符合以下條件之一者。

(1) 領有身心障礙手冊之學生。

(2) 經直轄市或縣（市）特殊教育學生鑑定及就學輔導委員會鑑定通過持有鑑定證明文件之身心障礙學生。

4、 輔導原則：

(1) 各校應成立「特殊教育推行委員會」，負責推動全校特殊教育工作。

(2) 學校應遴選績優熱心或受過特殊教育訓練之教師擔任身心障礙學生之學業及生活輔導工作。

(3) 學校為輔導身心障礙學生順利學習，應視實際需要召集有關人員、任課教師、導師及輔導教師，舉行輔導會議。

(4) 身心障礙學生之教學，應重視學生個別化輔導：彈性課程的設計、優勢能力的學習、具體經驗的獲得，提供完整生活的體驗，並鼓勵自我活動。

(5) 學校應建立無障礙校園環境，提供最少限制之學習環境，以增進身心障礙學生學習成效及身心健全發展。

(6) 學校有關單位、人員及家長應密切配合，發揮整體輔導與相互支援功能，充分利用學校及社會資源，建立志工制度，協助身心障礙學生克服課業及生活上之問題。

(7) 學校主動聯繫大學院校特教相關系所、特教中心、醫療機構、特殊教育資源中心等單位尋求資源與協助，以規劃特殊教育課程，提供特殊教育學生適當的教育資源。
(8) 學校設有資源班或資源教室，其教師輔導工作應包含規劃推動特教學生融合學習活動、協助學生適應普通教學環境、辦理親師特教研習及結合資源提供諮詢等支援服務。
(9) 資源班或資源教室教師之資源教學，應依特教學生需求安排適當學習課程、學習場所、視學生個別需求入班協同教學、提供外加或抽離式教學、並與普通班教師交流相互提供適當教學課程，另運用志工或教師助理提供特教學生個別化協助。
5、 輔導工作要項：

(1) 始業輔導：對於身心障礙學生，學校應於開學前或開學後2週內協助安排資源教學專業教師、認輔教師、志工及同學，舉行座談，以建立良好互動關係。

(2) 個別與團體輔導：各校聘請特教學者專家、醫師、治療師、心理諮商人員、輔導教師、內外聘資源課程教師，依學生個別差異、需要及類別，採定時或不定時之個別或團體輔導並予以必要之協助。

(3) 社團與志工制度：各校可運用社團活動，如慈幼社、愛盲社…等具特殊教育性質之社團，或選派具服務熱忱之同學，協助身心障礙學生學習並克服課業及生活問題。

(4) 研習營及育樂活動：各校得利用假期舉辦各類研習或育樂活動，並鼓勵身心障礙學生積極參與，以培養學生合群、樂觀進取之人生觀。

(5) 親師生座談會及專題研討：各校應定期規劃辦理親師生座談會，並邀請特殊教育及其所需輔導方面之相關學者專家辦理專題研討，藉以溝通觀念，瞭解問題，以達解決困難之目的。

(6) 個別化教育計畫(I.E.P.)：各校除建立身心障礙學生完整基本資料外，應依需求擬訂個別化教育計畫，給予學業輔導、生活輔導、職業輔導、心理輔導、體能訓練…，並應登錄於個案輔導紀錄內，俾利提供更適切之協助及轉銜輔導。

(7) 個別化轉銜服務：各校於身心障礙學生入學高中職時應結合個別化教育計畫(I.E.P.)規劃提供轉銜服務，結合教務處、實習輔導處、輔導室、學務處等相關人員，規劃身心障礙學生相關轉銜服務及輔導。

(8) 巡迴輔導：除由本局視障學生、聽障學生、情緒及行為問題專業支援輔導團隊提供巡迴輔導與專業諮詢外，各校可依需求申請上述團隊到校支援。

(9) 就業輔導：各校提供就業職業訓練相關訊息，並培養職場適應能力，增進身心障礙學生就業之能力。

(10) 升學輔導：各校提供升學相關資訊，並協助身心障礙學生進行報名、資料準備、志願選填等事宜。

(11) 本局於南港高工成立高中職特殊教育輔導團，各校於輔導身心障礙學生過程如有相關需求，可逕洽該輔導團提供諮詢或到校服務。
(12) 技藝課程：學校得視身心障礙學生個別需求，以資源班或資源教室方式提供技能輔導課程，以培養身心障礙學生就職能力。
6、 身心障礙學生之教學可依學生身心狀況於學校、醫院或其他等適當場所實施。

7、 成績考查：

(1) 考查原則：

1. 身心障礙學生教學及考查應以個別化為原則，彈性規劃適性課程，配合學生身心發展而實施。

2. 各校應另訂校內身心障礙學生成績考查補充說明，並經特殊教育推行委員會通過後實施。

(2) 考查內容：

1. 德行成績之考查：可依學生特殊身心需求，彈性調整出缺勤規定。

2. 學業成績之考查：可依學生身心發展與個別差異，擬定個別化教育計畫，安排適當學習課程，訂定學習目標及評量標準，並可調整學生修習畢業學分數（如必修、選修及必選修之總學分數可以依學生特殊需求作調整）。

8、 師資：各校聘用身心障礙資源班、綜合職能科（高職特教班）編制內教師時，應晉用合格特教教師。

9、 經費與設備：

(1) 市立高中、高職身心障礙資源班每班編列人事費(或鐘點費)、業務費及設備費以辦理各項特教工作。

(2) 私立高中職、市立高中職夜間部及進修學校依身心障礙學生需要訂定輔導計畫（含學生名單及每週教學配當表），於每年9月30日前報局申請專款補助：每生每學年平均補助鐘點費40節、辦公事務用品費2,400元，共18,400元整。【分2期撥款：第1期含18節鐘點費7,200元、辦公事務用品費1,200元共8,400元，第2期含22節鐘點費8,800元、辦公事務用品費1,200元，共10,000元】。每校每學年度申請人數50人(含)以上者，得另申請補助辦公室務用品費。
前揭辦公事務用品費含身心障礙學生輔導教學用文具紙張、輔導課程所需教材教具、印刷費及雜支等。

以上補助以預算所列單價金額為上限，得依學生實際需求彈性調整，並依學生能力及需求進行分組輔導及教學，不足經費由各校自行籌措。
(3) 學校得視學生身心狀況需要，安排醫師、相關專業人員、專門技術人員、輔導教師等提供教學或服務，得於「身心障礙資源班」或「資源教室」經費項下支應。
(4) 學校輔導身心障礙學生如有特殊原因需求，可專案向本局申請補助。
10、 敘獎：各校輔導身心障礙學生之個管教師、導師、任課教師、輔導教師及行政人員等，學校得依權責辦理敘獎。每學年敘獎額度如下：

（一）身心障礙學生10人以下，敘嘉獎2次5人、嘉獎1次10人。

（二）身心障礙學生20人以下，敘嘉獎2次10人、嘉獎1次15人。

（三）身心障礙學生每20人以上，每增加1名學生，增加嘉獎1次1人。
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