從家庭生態系統談身心障礙學生的親師溝通與合作

一、學校與家庭現場的不同

小星是就讀國小一年級普通班的中度自閉症學生。在學校上課時遇到挫折就會生氣，甚至推倒桌椅大哭不已。有一天上課，小星又開始顯得不耐煩，突然間去抓了同學的頭髮，為了要維持上課秩序，級任老師連忙聯絡輔導室和資源班老師尋求協助。資源班老師很快的協助級任老師將小星先帶離教室，穩定小星的情緒，並教導他解決問題的方法。

如果我們將場景拉到小星的家中，看看小星在家裡又可能發生什麼事情？

這一天，小星和姐姐在房間裡玩，媽媽在廚房裡準備晚餐等爸爸回家吃晚飯。小星正用他自己的方法玩小汽車，但是姐姐認為小汽車就應該在地上跑，而非一直盯著輪子轉動。兩姐弟就這樣一直爭執不下，突然間，小星生氣得用頭去撞姐姐的鼻樑，只見姐姐鼻血直流，嚎啕大哭。媽媽急忙從廚房衝進房間，一看到處是鮮血的房間，心裡想的是怎麼辦？姐姐要不要送醫院？廚房裡正等著下鍋的一堆菜和肉又該如何是好？回頭望著若無其事的小星，媽媽的情緒幾乎崩潰。

    從上述兩個對比的例子，我們看見「學校」和「家庭」的不同，至少在人力資源上就有很大的差異。因此，當特殊教育工作者很「輕而易舉」提出一些父母親在家應該配合的教育作為時，我們或許應該更了解身心障礙學生家庭的生態環境。

二、從「了解」開始 ~ 從了解家庭生態系統開始

目前解釋家庭生態環境最完整的學說是由Bronfenbrenner在1970年代所提出的「家庭生態系統理論」（Ecological System Theory），Bronfenbrenner認為家庭生態系統包括小系統（microsystem）、中系統（mesosystem）、外系統（esosystem）和大系統（macrosystem）等四個系統。若以身心障礙學生為圓心向外拓展，第一層的家庭和學校都是屬於「小系統」的一種；「中間系統」則為兩個小系統的連結，也就是學校和家庭的互動關係；而「外系統」為外在的環境脈胳，例如鄰居、親友、大眾媒體等；「大系統」則是指整體社會政策或是社會文化、習俗、法律，與外系統、中間系統、小系統有直接或間接的互動影響。Bronfenbrenner認為若系統間的不適應而產生改變的話，則為家庭壓力與危機的開始(Shaffer,2002)。因此若從家庭生態系統的角度來看，學校和家庭同樣屬於身心障礙學生最密切直接的系統，對於學生的影響也是最大的，如果兩者之間的互動關係不佳，對於學生的學習和生活適應將會產生莫大的影響。

三、以「理解」著手 ~ 理解身心障礙學生的家庭

從家庭生態系統的觀點來看，家庭的組成是由不同模組互動而成的，作者認為家庭生態環境主要有以下四種模組關係：

（一）家庭結構與型態：此一部分是指身心障礙學生家庭及其他家庭成員的生理及心理健康狀態、家長的年齡、教育程度、家庭的收入及經濟狀況、家庭的型態和大小（柯佳美,民92、簡淑伶,民92 ）。了解家庭結構與型態有助於教師在與家庭合作或溝通時，能夠理解家庭在實體上的處境。尤其是了解家長的教育程度和家庭經濟因素，教師可以採取家長容易理解的語言，讓家長在與教師溝通的過程中不會感覺到壓力。了解家庭的主要經濟來源和收入狀況，則可以協助教師掌握家庭可能產生的實質困境，提供必要的資源與協助。當然，高社經地位的家庭從另外一層互動關係來看，也可以成為教師社會資源的來源之一。謝素真（民89）甚至發現，不同年齡層的家長其關注的教育主題和參與團體互動的方式也會有所不同，因此教師是否能夠覺察家庭結構與型態，在親師合作關係上就顯得十分重要。

（二）家庭內部系統：家庭內部系統是指身心障礙學生家庭在婚姻關係、手足關係、親子關係，甚至是公婆媳關係等家庭成員的互動狀況。了解家庭內部關係對於親師合作最重要的意義在於了解家庭氣氛是否融洽，家長否有足夠能量和時間可以維持親師互動。在身心障礙學生家庭中，尤其在於手足關係、婚姻關係和公婆媳關係上是最容易產生困難的，正常手足無法體諒家長、父親無法支持母親或是夫妻無法同心協力照顧身心障礙學生，以及公婆對於產下身心障礙學生的家長是否可以體諒，都可能讓身心障礙學生家庭內部產生風暴。若是家庭內部系統互動產生困難，教師想要家長進一步參與學校活動可能就會窒礙難行。比如說母親無法獲得父親的支持，那照顧身心障礙學生的工作就會落在母親身上，母親在照顧時間和精神壓力上將會有沉重的負擔，那要家庭與學校有良好的合作關係就較為不容易。由於台灣社會文化「家醜不可外揚」，因此要了解家庭內部系統的互動並不容易，但教師仍可由平常與家長的談話話題中，對於經常感到困擾的家庭事件或是其他家長言談中可以推測得知。
（三）家庭外部系統：外部系統主要包括親友、鄰居、同事等與家庭的互動和支持程度，以及學校、社會機構和社區鄰里的關係，還包含家庭社交休閒、教育訊息來源等。家庭外部系統可以協助教師了解家庭的社會支持程度，進而可以運用不同的管道與家庭溝通互動。例如本身也是身心障礙者的家長或是在認知觀念較為主觀的家長，若是教師在溝通上產生困難，或許可以從平常與家庭互動較多的社工單位、鄰里長、教師會或社會扶助單位，如慈濟、世界展望會等著手，往往透過這些外部系統的協助，教師在進行親師溝通時，可以獲得事半功倍的效果。
（四）家庭價值系統：家庭的價值系統是指家庭文化、信仰、價值觀、兒童教養知識和對於身心障礙態度等方面，是影響家庭非常重要的因素，但卻也是親師溝通最容易被忽略的一環，其中宗教信仰和兒童教養知識更是教師需要了解的部分。
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四、以「諒解」互動 ~ 親師的溝通與合作

親師溝通的關鍵

1.同理心、敏感度、自我覺察

2.了解個別家庭的不同需求

3.給予情緒支持

4.如何看待家長角色

5.教師的價值判斷與情緒管理
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