■落實融合教育精神　保障特教生就學權益（96年8月27日）
文／顏瑞隆

　　小英是中重度智能障礙學生，從小受到父母親呵護照顧，他們希望能給小英最多、最好的教育資源。小英今年即將入小學，許多專業治療師和學前老師都建議小英的父母親，讓小英就讀特教班，以便接受更密集的生活訓練和社會適應技能。小英的父母親認為，小英需要和同齡兒童互動，學習人際互動和溝通方法。於是他們積極的與特教老師溝通，希望小英能有部分時間到普通班進行學習，卻也造成特教班老師和普通班老師不少壓力。

　　民國八十七年修正的「特殊教育法施行細則」第十八條規範，「個別化教育計畫（IEP）」的內容中，應包括「學生身心障礙狀況對其在普通班上課及生活之影響」；換句話說，不管身心障礙學生的障礙程度為何，參與普通班級的學習及生活是學生應有的權利，不可剝奪或忽略。

　　檢視現今各級學校特教班的身心障礙學生個別化教育計畫，對於如何落實學生參與普通班級上課，大多數第一線特殊教育工作者仍感到力不從心。

　　以臺北市中山國小推行多年的特教班學生（多為中重度障礙學生）部分時間參與普通班活動的經驗來看，可以從特推會的運作、如何與普通班教師合作、如何建構課程及評估整個方案等四個方面加以探討，分述如下：

一、特教推行委員會的運作
　　校園內的特殊教育推行委員會（簡稱特推會）的功能，占舉足輕重的地位。
　　特推會的委員主要是由學校老師、行政人員和身心障礙學生家長代表共同組成，其功能在於推動校內特殊教育工作，並建立校園特殊教育支援體系，不定期召開安置會議，提供特教學生轉銜服務等。因此，在校園內要推動特殊班學生部分時間參與普通班的課程或活動，若經由特推會討論、形成共識並決議執行方式，將會事半功倍。

二、與普通班教師的合作
　　在與普通班教師合作上，原則上校園內應建立一套參與普通班課程及活動的制度，讓每個班級都有機會接觸到身心障礙學生，但有人擔心普通班級教師的意願會影響身心障礙學生參與課程的成效，因此也應徵詢普通班級老師的意願。
　　當特教班老師提出參與普通班級的學生名單及課程計畫，供特推會討論時，特教老師從學校有意願的老師名單中，選擇符合學生能力及教學目標的普通班級，與普通班師生共同合作，對於身心障礙學生參與普通班課程將會有更大的助益。

三、課程內涵與教學設計
　　身心障礙學生參與普通班的課程及活動內涵，應由特教老師和普通班級老師討論而形成，尤其是特教老師在參與過程中所扮演的角色更是重要。
　　通常普通班級老師對於身心障礙學生的特質並不十分了解，若是要讓身心障礙學生能夠順利適應普通班級，也要讓普通班級內的學生能夠接納身心障礙的學生，特教老師應進入普通班級進行特教宣導，並與普通班級老師討論身心障礙學生可以參與的部分；甚至特教老師自身擔任該科的任教老師，讓身心障礙學生真正可以從參與普通班級的過程中，獲得最大的學習效益。

四、執行成效的評估
　　實際執行成效的評估也是整個計畫的重點之一。老師應隨時注意身心障礙學生參與普通班級的適應情形，若是出現適應不良、心理壓力甚至是行為問題，則應該立即檢討調整參與的課程。
　　以筆者過去的經驗，我們發現某個學生參與普通班課程之後，回到家中出現尿床、退縮的情況，於是立即暫停並檢討課程內容及實施方式，結果學生不久即恢復適應。
　　身心障礙學生參與普通班級課程受益的不僅是身心障礙學生，也包含參與班級的普通班級學生。近年來，教育部不斷推動友善校園概念，希望校園是一個充滿溫馨和諧、互信互重的學習環境，創造身心障礙學生與普通班級學生共同學習的機會，讓普通班級學生可以學習到尊重生命、友愛同學的信念，也讓身心障礙的學生可以獲得互動溝通及參與學習的雙贏局面。
