新竹市「101年幼稚園暨托兒所幼童防火教育宣導消防競賽」活動實施計畫（草案）
一、目的：

為加強本市幼兒學童防火防災常識，灌輸幼童火災基本應變能力，並使防火教育向下紮根，以寓教於樂親身體驗方式認識消防，進而普及每一家庭，以達落實防火教育宣導之目的。

二、依據：

（一）消防法第五條。

（二）本市推動社區治安工作執行計畫。

三、主辦單位：

本市消防局災害預防科暨各大（分）隊。

四、協辦單位：

    本市義消總隊暨所屬各大（分）隊、大潤發流通事業股份有限公司忠孝分公司、新竹市義消協會、財團法人新竹市一一九文教基金會。

五、辦理時間：

101年5月22日（星期二）上午9時30分起至下午14時止。

六、辦理地點：

本市大潤發量販店忠孝店（忠孝路300號）後方第2停車場（如附件1現場平面圖）。

七、參加對象：

本市各公（私）立幼稚園暨托兒所幼童，參加人數以2,500人為原則（依報名先後順序排定，額滿為止）。

八、報名方式及活動人數：

為考量活動辦理之順遂，每一幼稚園暨托兒所（以原立案之屬性分組報名）參加幼童人數以35人為限，請依附件2回條格式，填寫參加意願及人數調查表後於101年5月18日前逕寄（送）或傳真本市消防局災害預防科彙整，俾便活動安排。【報名地址：本市西大路679號4樓；傳真電話：（03）5262180；承辦人：技士吳江龍；聯絡電話：03-5229508轉分機426；E-mail：49021@ems.hccg.gov.tw邱小姐】。
九、活動內容及方式：本次活動共分2階段：

（一）第1階段：【報到檢錄】：

上午9時30分起至上午10時止，為參賽幼稚園暨托兒所向主辦單位（消防局）辦理報到檢錄時間。
（二）第2階段：【消防競賽】
為消防競賽活動，比賽時間自第1階段結束起，由主辦單位逕行宣佈開始時間，共計有4個單項比賽，為考量比賽時間，請各參加單位預先選派人員，並於報到時將選手名冊送至服務台（單項競賽選手名冊如附件3），以利競賽進行，比賽辦法及相關規定如后：
１、小小消防員【消防栓射水計時競賽】：每一參加之幼稚園暨托兒所僅須選派1隊參加（人數4位），活動採分組實施（每組4個單位競賽），分別計時。

· 比賽辦法：本項比賽乃讓小朋友體驗消防人員於火場滅火之辛苦，並訓練其滅火技能及概念，比賽開始後，4位小朋友需穿著本局製作之兒童消防衣、頭戴兒童消防帽，至射水線共同持水帶、瞄子進行射水（水帶瞄子已接妥，並放置於射水線），直至射水靶桶子水滿為止。主辦單位即依據各隊射水時間之長短各園所各取前5名，頒發獎品及獎牌乙面，以資鼓勵。

２、杯水車薪【滅火計時競賽】：每一參加之幼稚園暨托兒所均須派員參加（人數20位），活動採分組實施（每組4個單位競賽），分別計時。

· 比賽辦法：本項比賽乃模擬訓練小朋友滅火技能，每位小朋友排成一列手持杯水，分別由出發線前往著火薪台，並將杯水倒入漏斗，使水流入容器中，待水位上升將火焰熄滅後計時最少者為勝利，主辦單位即依滅火時間之長短各園所各選取前5名，頒發獎品及獎牌乙面，以資鼓勵。
３、濃煙區逃生【逃生計時競賽】：每一參加之幼稚園暨托兒所均須選派2隊參加（每隊5人，共10位），活動採分組實施（每組3個單位競賽），分別計時。

· 比賽辦法：本項比賽乃模擬訓練小朋友火場逃生技能，採蜈蚣競走方式爬行，後面之小朋友需手捉前面一位之腳踝（手不能放，放掉即犯規，由裁判裁定禁止前進，須重捉後再爬行），爬行10公尺，其中須穿過濃煙區後與另1隊交接折返，主辦單位即依據各園所爬行時間之長短各取前5名，頒發獎品及獎牌乙面，以資鼓勵。

４、投您所好【火災應變計數競賽】：每一參加之幼稚園暨托兒所均須派員參加（人數20位），活動採分組實施（每組4個單位競賽），分別計數。

· 比賽辦法：本項比賽乃模擬訓練小朋友火場應變能力，培養正確防火概念，由本局購製砂包，讓參賽之小朋友（每人3只）投擲1平面面板，立面為火災圖，平面面板上有多處投擲區塊（擬為火災時投選之正確或錯誤作為），投入區塊內之砂包，即依區塊標示分數增/減得分，主辦單位即依各園所20位小朋友投選之總分高低各取前5名，頒發獎品及獎牌乙面，以資鼓勵。

◎註：各單項活動成績相同時，由主辦單位召集各組成績相同之幼稚園暨托兒所，進行大聲公較勁；每單位擇取3名學童進行大聲公音量測試（每人3次）， 採音量最高之單位排序，俾便依此選取前5名，頒發獎品及獎牌乙面，以資鼓勵。
十、任務分配：本市消防局各科室暨各大（分）隊；義消總隊暨所屬各大（分）隊任務分配（如附件4）。

十一、獎勵：計算各幼稚園暨托兒所各單項比賽之積分累計（如附件5）。

1. 單項成績：各幼稚園暨托兒所分別取各單項成績前5名，頒發獎品及獎牌。

2. 團體總成績：各幼稚園暨托兒所分別取總成績前3名，頒發消防競賽優勝獎牌乙面。

十二、參加之幼稚園暨托兒所請於當日上午9時前到達現場，並至服務台報到，活動期間各園（所）之交通車請於指定之停車區依序停放整齊；並請各園（所）帶隊人員確實掌控人數，並隨時注意學童安全，午餐請自理；當日如遇雨天，活動須改期辦理，日期另行通知。

十三、本案連絡人：本市消防局災害預防科：技士吳江龍；連絡電話：（03）5229508轉426。

十四、經費來源：活動所需經費由本市消防局災害預防業務費─辦理各項防火宣導活動經費項下支應。

十五、承辦本案出力人員（20名內），於活動辦理完畢後，俟執行成果擇優於嘉獎範圍內另案辦理敘獎，以資鼓勵。

十六、本計畫如有未盡事宜，得隨時補充修正之。

