小技巧拉進中年爸爸與孩子的距離
文/張雅雯
「叫你吃飯，講了三、四遍還不出來，到底在忙什麼？」極度不耐煩的忠豪衝進兒子的房間，大聲吼罵。兒子不甘示弱地回嗆：「我說吃不下就是吃不下，煩死了！」。忠豪聽了更怒氣沖天地說：「以後你都別吃，我再也不用給你錢買中餐！」

中年爸爸遇上正值青春期的孩子，兩個截然不同的人生階段碰撞在一起，身為一家之主的父親想展示權威，孩子卻急欲表達自我，容易引發家庭風暴。如何避免兩方親情漸行漸遠？母親又該扮演怎樣的潤滑角色？

太太適時當親子緩衝墊，父子關係更融洽
親子作家李偉文表示，現代人平均壽命延長，加以晚婚生子，使得許多更年期男性處於「職場高不成低不就、上有高堂、下有青少年子女」的「三明治時代」，當心理壓力導致負面情緒過度反應，另一半應理解先生的苦衷，而不是火上加油的批評他的行為。

李偉文指出，多數先生忙於工作，與孩子互動時間少，若有限的相處時光都在管教孩子，雙方很容易一見面就起衝突，自然產生「孩子問題很大」的刻板印象，也破壞親子關係。他建議太太當緩衝墊，能自己處理的親子問題，就不需要先生出面，畢竟只要有不同意見都可能增加衝突的機會。

有時父親與子女關係不佳，友緣基金會執行長廖清碧提醒，也可能是夫妻關係的投射，若夫妻相處不好，太太容易把孩子拉到同一國去對抗，或常在孩子面前抱怨先生，孩子對爸爸的觀感自然欠佳。想避免這情況，夫妻雙方應坦承自己的想法而不是一直隱忍，反而導致情緒從不當的出口宣洩出來。

與其一味下禁令，不如技巧地導引
多數父母管教會產生衝突是因為父母禁止孩子做他們不認同的活動，無法發揮作用又造成雙方不開心。
李偉文建議，與其要孩子不做某些事情，不如多開發一些正面的事情讓孩子參與。例如：不希望孩子花時間上網聊天，應培養他對閱讀、運動或大自然的興趣，孩子在有限時間為了做喜歡的事，自然不會花太多時間在上網。另外，不要評斷孩子的交友狀況，而是花更多時間陪伴，透過家庭聚會、社團活動，讓孩子認識好朋友，自然能良幣驅逐劣幣。

怎麼處理親子衝突？
當中年爸爸與青春期孩子產生衝突，太太如何從中搭起溝通橋樑？聯合心理諮商所院長邱永林針對以下常見情況提出建議：

狀況一：先生要求完美，責備孩子沒一件事情做好
太太緩頰技巧：先生管教當下，太太不適合馬上站出來捍衛孩子，甚至指責先生，最好等他冷靜後再溝通。溝通時應避免「我告訴你該怎麼做」的口吻，而要營造夫妻共同努力的方向，可以說：「孩子其實不差，過去用罵的方式沒有用，我們要不要試試一個月不要罵，改用正面的方式告訴孩子我們的想法？」這樣協議較不會傷害先生的自尊，也不會被認為是偏袒孩子。

狀況二：怕孩子結交壞朋友，過度保護卻引發反彈
太太緩頰技巧：壞朋友的定義不應建立在功課不好的基礎上，尤其多數父母親平時工作忙碌，只重視孩子的成績，對孩子朋友的評價也簡化成分數導向，如此，孩子自然不願意分享交友圈。

建議太太可在假日嘗試邀請孩子的朋友來家裡玩，或鼓勵先生參與孩子們出遊的聚會，必有助於實際觀察孩子朋友的個性，並發覺對方的優點之後給予孩子的建議也較客觀。 
狀況三：小孩是要錢精，把老爸當提款機
太太緩頰技巧：責怪孩子養成這種習慣前，太太應提醒先生，除了改正孩子的錯誤想法，夫妻倆也應自我檢討，是否過去都有求必應，沒教導孩子獨立的觀念。

至於改變的方式，就是把自己的角色從「提款機」變成「銀行」，兩者區別是「銀行借了錢要還」，從中制定遊戲規則訓練付出。例如：作家事（幫父親洗車）能獲得零用錢（並非每項家事都要給孩子錢，整理自己的房間是孩子自己的責任）。
孩子希望被關心，卻不想被干涉
雖然父母可提供經驗避免孩子受傷，但李偉文提醒，仍要讓孩子有嘗試的機會，「即使不贊成他的決定，也不要立即否決。」多鼓勵他嘗試，事後關心他的感受，若孩子挫折後決定轉換，也不要取笑。
最重要的是，給孩子學習的機會，並幫助孩子體悟：一次挫折不代表人生失敗。
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