陽明大學洪蘭教授-孩子的教養問題

                                                                                
主講者: 洪蘭教授
前言 :我們很榮幸地請到陽明大學洪蘭教授蒞臨演講。身為教育部長夫人的洪教授，在美國居住多年，致力於「腦」的研究，本身對於小孩子的發展也十分注重，以下即為她精彩的演說精華。
一.小孩子的發展和父母教養無關，和周遭的大環境才有確切的相關性。
　例: 西方－黑人小孩住進白人區會受其潛移默化。東方－孟母三遷。
 父母的教養固然重要，但是一個環境帶給一個人思想上、行為上的影響力
 卻遠遠超過父母，因此選擇一個良好的教育環境是非常重要的。
二.給小孩子他想要的，而不是給他父母想要的。
　  現在的父母都有充裕的金錢提供孩子好的環境，這是十分不錯的現象。但是有太多的父母強迫子女學習　子女沒有興趣的東西，如此一來不但讓子女無法達到學習效果，更容易造成親子間的磨擦。
例：洪教授以自己小時候外公教養她的情況為例。
　　教授的外公喜歡詩，因此從小就教她背詩。由於教授對詩並不是很有興趣，常常是見其外公拔腿就跑。
例：洪教授以教導自己的小孩為例。
　　洪教授的兒子對工藝十分有興趣而且領悟力高，她就放手讓他自己在這方面發展。不會因為工藝較沒前瞻性就阻止他的興趣。一把種子灑在優渥的土地上卻長的最矮。這就是給他好環境卻沒給他適合的發展的最佳例子。小孩子在進學前常有數字換算能力（年、月、日），到了進入學校之後，這種能力就消失了。這是被逼出來的反應，而不是與生俱來的。另外，美國有以加州大學樂團的小提琴手做過一項實驗，其中他們左手的大、小拇指較發達，而且佔腦的比率很大。經實驗結果證明這和開始練琴的年齡大小有關。越早讓孩子學習東西能提供其機智性，因此，小孩子喜歡什麼就給他什麼，例如：音樂、科學實驗、等。不要逼他做沒有興趣的事，因為那只會帶來反效果。
三.小孩子與生俱來的習慣不要強迫他更改。
　  教授舉了一個案例：一個天生就是左撇子的小孩子，最後因為母親給予的壓力，造成精神異常之病態。無論做任何事都習慣用左手的他，經常受到母親的責罵，有時母親還施以嚴厲的處罰。為了孩子能有一般平常人的習慣，做母親的她時常以監控的方式，矯正孩子的左撇子習慣，就連上廁所也要跟監。就因為如此，這孩子受不了母親給予的壓力，最後崩潰而精神異常。原本希望給孩子有和常人一般右手做事的母親，竟成了毀了孩子一生的人。
四.玩和學習一樣重要。
會讀書的孩子大部分都不會玩，就連基本的遊戲或是生活常識都不了解，讓人覺得很悲哀。
例：美國有一位資優生，八歲就進入加州大學就讀，其聰明過人的智慧無人能比，但是他卻連最基本的休閒活動都不會，令人難以想像。原來自小他就受到父親嚴謹的教導，完全沒有讓他接觸書本之外的東西，以至於他雖成為學問上的天才，卻成為生活上的白痴。教授認為，光會讀書的孩子無法學習做人處世之道。藉由『玩』可以了解與人相處的道理。所以，適時的玩樂是有其必要性的。
五.孩子的好壞是父母的事而不是別人家的事。
例：一位陽明大學的資優生，長年在父母親嚴格的教育下精神出現異常，幻想有人要刺殺她，結果在外鬧事，父母仍執意要她回學校考試，在考試當天完全崩潰了。校方請父母把孩子帶回時，父母只對學校說了一句話：「你們叫我如何跟鄰居交代」。教授認為，孩子是自己的，跟鄰居有何關係！現在的小孩常是父母比較下的犧牲品，鄰居眼中的好學生就絕對不可丟他們的臉。因此有許多受不了父母期望太大的孩子就會產生叛逆或是精神異常而自殺的現象。
結語：父母都希望自己的子女能有大好成就，但是要以什麼方式教育孩子？以什麼方式啟發孩子？這都是很重要的課題。讓孩子們有自己發展的空間，不要以打罵的方式教養而是以潛移默化的方式給予鼓勵，這才能讓孩子有無限大的發展空間。
夢與睡眠
　

主講者: 陽明大學洪蘭 教授
記錄: 范麗娟
前言: 
     夢與睡眠息息相關，有著密不可分的作用。凡是哺乳類動物都會作夢，藉著在睡眠時釋放生理激素以促進生長，或是把一天所發生的事重新整理以作為記憶。
一、人在睡眠時的4個階段(每個階段腦波不同)
第一階段- 尚有些清醒。如:看書很累時，字開始變模糊。
第二階段- 如：上課打瞌睡。
第三階段- 此時腦波變得很大。
第四階段- 熟睡，需有人推才會醒。
二、作夢週期
大人- 90分鐘一週期
小孩- 60分鐘一週期

人不睡覺會如何？答案是會死掉。
例:以"老鼠"作實驗。兩隻老鼠均餵食大量的飼料，其中一隻讓牠有正常的睡眠，而另一隻卻不讓牠睡覺。結果沒睡覺的那隻老鼠，體重下降，漸漸虛弱而死。另一隻老鼠則體重增加，身體健康。由實驗得知:
一但不睡覺，免疫系統就會變差而死。人不作夢會如何？凡是哺乳類動物都會作夢，一個晚上平均至少作50個夢（不自知），當大腦分泌生長激素時便會開始作夢。即使嬰兒也會作夢，嬰兒作夢時會不自覺地把手含在嘴裡各種情況與原因夢遊- 在睡眠的第四階段，大腦沒下令讓機肌肉放鬆之故。踩空- 肌肉沒放鬆，但因很快進入夢中，大腦即時下令放鬆之故。(此時無能力迅速下床)鬼壓床- 遺傳，腦幹不正常之故。貪睡- 熬夜後最多只能睡10~12小時，否則會頭暈。因呼吸減緩、大腦缺氧之故。失眠- 遺傳。睡不醒- 遺傳。
四.睡眠實驗
洪教授在美國作研究時請人睡七天來觀察其睡眠變化第一天記錄睡眠的週期，一個週期就搖醒一次。第二天作夢次數變多。第三天作夢次數高達20~30次以上，並一個段落叫醒一次。第四天被實驗者心情十分不穩定，擔心睡夢中又被叫醒。第五天雙方溝通好，讓被實驗者好好睡一覺，結果睡得很安穩也做很多夢(補前幾天的份)。這就是洪教授所作的實驗，觀察人的睡眠變化。
五.有關於"夢"
1.作夢時眼睛閉合但眼球會跳動。
2.所謂"日有所思、夜有所夢"，的確有其根據。實驗證 明-晚上作的夢和白天所遇到的情境相同，也就是白天看到的事，晚上藉由作夢重新拿出來整理。
3.不可能夢到沒看過的事。
例：一個非洲土人沒見過汽車，在他的夢境中決對不可能出現汽車。
4.夢境中是存在理智的。
例:夢到死亡的親友，知道但不會畏懼，因為此美好的形象仍在。
5.常會夢到某事，之後便在現實生活中發生了。這是因為大腦有解釋作用。
六.關於"記憶"
1.記憶分3個種類
語意上的記憶。
程序上的記憶。
日常生活上的記憶。
2.記憶很耗能量。哺乳動物中最低等的"針鼴"，不會作夢，把記憶放在前腦，因此前腦很大，相對地所消耗的能量也很多。
3.大腦對於好的事較沒記憶，反而對不好的事有強烈記憶。
例:這是一項實驗。讓一群小朋友看一個內容和兩個男人和狗的影片。其中一個男人和善，但另一個男人一直踢狗。影片結束後，那兩個男人進入小朋友中一起遊玩，結果踢狗的男人沒有小朋友敢接近他。老師問其原因，小朋友也回答不出來，這就是對於不好的事能使人記憶深刻之故。
4.記憶力在早上最清楚，下午就開始走下坡，腦的活動也變得遲緩，因此許多意外事故都發生在下午，就是這個原因。
七.記憶實驗
讓一個人看過一些資料，之後再考他看到的資料內容為何?跟直接叫他背資料的效果是一樣的。先背10種花的名稱，之後每次增加10種，強迫他背起來，結果一定會亂七八糟背不起來。這是因為被干擾之故而不是記憶不好。學校排課時，相同課程儘量不要連續一直上，最好是性質不同的課程交互安排。因為這種方式學習效果比較好。例如:國文、英文、數學、體育…這樣的安排方式。
關於"失憶症"
失憶症是屬於失去記憶三種類中的日常生活計記憶，並不屬於失去語意上、程序上的記憶。
例:一位美國軍官在戰爭中被箭刺中頭心，結果失去記憶。他平常喜愛看六、七0年代的書籍以及聽古典的音樂，他有一般人的智力，只是失去之前做過事的記憶。和他談天他也知道對方是誰，但轉個臉又忘了對方的是何人。
關於"驚恐症"
看起來和一般人一樣，沒有任何異狀，但心裡常會覺得自己會死。例:一位婦女在一次心臟併發後，就一直耽心自己會再度發作而沒人注意到她，所以就申請住院不願意離開醫護人員，這一住就長達35年之久。
結語: 睡眠和作夢對我們而言，都是自然的生理反應。它伴演著很重要的角色，不可輕易忽視。如果能藉著睡眠、作夢來達到其應有的功效是最好不過，但若有不正常的現象產生就必須即早改善，才能夜夜有好眠、夜夜有好夢。
