教師研習中心蔡長豔博士退休讚

恭行仁義謙沖懷，
賀存忠信品自寬，
長傳子弟耀星辰，
艷冠群倫氣浩然，
博覽經海塑圭臬，
士揚鐸聲暖杏壇，
榮耀璀璨開新局，
退引德馨孔孟傳。

碧湖國小五十週年頌

碧草綠，孕育萬千才俊；

湖光耀，彩塑五十輝煌！

碧波翻騰金龍影，

湖心擁抱赤子情；

國風校史五十載，

小小世界大未來！

碧湖國小五十週年頌-輔導室賀

碧空雲影萬頃浪，

湖鏡映心一縷情；

輔翼佐治護幼苗，

導行規言正初心；

優禮作樂舞教化，

質樸仁厚歌昇平；

五福臨門風華燦，

十全十美聖賢銘！

九十九學年度創思組畢業感言

創意頻現開新局，

思巧翼展天際行；

班班成就耀滄海，

群芳蘭譜永同心；

智勇兼備明鏡現，

冠道履仁世浪清；

超逸卓然雲漢藐，

倫儔橫溢六韜印。
碧湖國小教師退休讚-九十九學年度
恭己待人樹楷模，
賀頌祝福滿心頭，
立足天地矯矯志，
稔歲祥瑞樂悠悠，
教途千載德行存，
師道萬年儒影留，
榮光萬丈雄心起，
退引再登新高峰。
祝福麗芬

麗芬：

    歲寒料峭，冷風吹不散我們對妳的祝福，且待春暖花開，江綠南岸，我們再度攜手杏壇，笑語不斷。

麗影豈懼病來纏，

芬芳猶勝花盛開；

健體神爽心安穩，

康莊大道樂開懷！

    敬祝

早日康復

    笑傲江湖

胡適國小  祝福

碧湖國小教師退休讚-九十九學年度
恭逢佳時巔峰立，
賀讚禎祥聖德儀，
健體神爽歷教途，
美景良辰擁天地，
教育初秉浩然志，
師道典塑揚千里，

秀毓鍾靈性溫和，
敏達知命淨琉璃，
教化世途任勞苦，
師訓正法洗本心，

淑世大道入煙雨，
蓉質蕙玉透世情，
教習倫常知進退，
師友弦譜孔孟音，

兆現龍影霄漢騰，
敏舞鳳姿滄海佾，
教流賢達身教渡，
師法儒座紅塵引，

淑性純良散大愛，
如風偃草波瀾平，
教理分明耕心田，
師誨不倦沐春雨，

榮耀光燦真善美，
退隱山林逍遙行。
恭賀美娥校長榮任大橋國小校長

美玉瑩光耀日月，

娥皇賢達照人間；

校風拂心傳儒道，

長幼尊禮顯聖賢；

領導卓越樹里程，

航向優質創經典；

大愛轉動師生情，

橋存仁愛一片天！
老師要的並不多-激起教師的「熱情」

    在教師節前夕，正當全國各級學校如火如荼的辦理教師節敬師活動時，親子天下針對全國上萬名國中小學教師發出一份問卷，了解國中小教師工作的現況。調查結果顯示88.5％的教師以身為教師這項工作為榮，但僅有69.4％的教師覺得自己的工作被外界尊重，也就是說，有將近三成的教師認為自己的工作不被尊重（詳見親子天下第16期，2010年9月5日出版）。

    進一步調查發現，在將近七成認為自己教師工作被尊重的教師中，以服務5-10年的教師覺得自己教師工作被尊重的比例最低，只有65.32％。看到這樣的數據，對照我們自詡「尊師重道」的口號，不禁要問，是什麼原因讓我們的教師自覺不被尊重，是因為社會環境的變遷、價值體系的崩解、少子化效應的膨脹、人權意識的抬頭還是教育工作環境的「溫室效應」？

    班級經營策略中最常提及的就是「多給孩子讚美，少給孩子責罵，以免降低孩子的學習動機，甚至抹滅了孩子的學習熱情」，「孩子總有做的好的地方，從不同角度看，就會有不同的結果。」相同的道理，教師ㄧ樣需要被讚美，被鼓勵，才可以激發教師的教學熱情，提昇教師的工作士氣，最終還是會回饋到孩子身上，讓孩子得到更妥適的照護與教育。

    週二清晨，走進一年級的教室，可以看到彩虹媽媽口沫橫飛、手舞足蹈的說故事給一年級新生聽，他們犧牲掉自己寶貴的時間，用實際的行動給予教師最實質的鼓勵與肯定。其實，家長在聯絡簿寫一句小小的問候或鼓勵，就可讓教師整天都興高采烈、活力四射，說實在的，「老師要的真的不多」。在這個後現代主義充斥的時代中，隨著科技的日新月異，人與人之間的距離彷彿越來越近，但是人心與人心之間的距離卻越來越遠，因為不了解而產生的誤會也越來越多，只要肯多一些讚美，少一些批評，相信老師會繼續懷抱當初投身教育工作的教育理念，「燃燒自我，照亮孩子的未來」。
    初冬的清晨，微寒的風在衣袖間翻飛，透過縫隙，讓人感到陣陣沁心的涼。晚起上學的學生，勉強睜開惺忪雙眼，充滿倦意的目光不情願的望向前方的路，雙腳卻執著的邁向學校。
    在這個大家都想窩在棉被享受晏起幸福的時候，卻有一些老師和家長志工已經在校園四周冒著刺骨冷風為學生的學習而努力。看看排球場的那頭，排球老師正揮汗奔跑，四處忙碌著矯正排球隊學生的接球姿勢；而在學校大門及側門，可以看到認真負責、精神抖擻的交通志工，揚起希望的手臂，護送一羣羣上學的孩子經過馬路；穿堂台階下，潛能班的老師正在跟一些熱愛學習的好孩子相互勉勵，共同運動；節奏樂、合唱團的老師集合愛好音樂的孩子準備練習；各學年導護老師巡視於走廊，用一顆關懷的心面對孩子；另一頭，各班老師也紛紛在班上準備當天的教學用具及器材；訓導主任及衛生組長穿梭在校園各角落，清除漏夜的塵霾，給孩子一個清爽、乾淨的環境；而校長則在大門口微笑迎接每一個孩子，給予孩子充滿希望、樂觀向上的動力。
    早起的清晨，可以看到學校正綻放生命的活力，迎著初升的朝陽，萬馬奔騰的金光灑落一地，這是個充滿渴望的一天，孩子渴望學習知識，老師渴望孩子快樂成長，家長渴望孩子健康平安，學校親、師、生都在渴望學校蒸蒸日上、日漸優質；孩子用心努力、卓越開朗。
    讓我們一起為胡適的過去喝采、現在加油、未來發揚光大。
禮與節

    最近在教育新聞上沸沸揚揚的熱門關鍵字就是「反霸凌」，從八德國中事件到攻擊懷孕教師事件，將整個杏壇原本隱伏於檯面下的學生爭鬧事件浮現出來，更造成桃園縣教育處長下臺，八德國中校長換人的行政體系重大變革。其實，霸凌事件背後隱含的意義就是學生不懂得禮節，不懂得體諒，不懂得站在他人的立場思考問題，導致以強恃弱，以眾凌寡。這是一個很大的教育問題，本文無意用宏觀的角度來探討此問題，僅從禮節的範圍來談學生的品德教育。

    所謂「禮」在古代是一種制度，也是一種規範，是穩定社會典章制度的力量，也是維繫人際關係的橋樑；而「節」則是一種節制，規矩的涵義。故此，「禮節」

的意義簡單來說就是禮儀規矩，是人與人、團體與團體、國家與國家之間的相處之道。而品德教育其中一項美德就是教導學生成為一個知書達禮的知識份子，並將其自身美德擴散到同儕之間，進而影響社會，形塑富而好禮的大同世界。這也是儒家與法家思想的根本差異，儒家認為一個有禮的社會是大家相互尊重，相互禮讓，失去禮才需要法律來箝制人民的行為，其實禮節本身就具有管束力，一個有禮節的人懂得分寸，知道何時當行何事，也會體諒別人的處境，設身處地為別人著想。

    在現今社會中，禮節教育是品德教育重要的一環，上至教育部，下至各級學校皆在為學生的禮節教育煞費苦心，然而，為什麼「霸凌」事件卻層出不窮，彷彿草地上的野火，驅之不散，毀之不盡。這個問題要從小孩的高度來看，當一個小孩在教室中用各種學習方法學習禮節，知道要尊重別人，體諒別人，但是，一出學校就看到車輛橫衝直撞，亂闖紅燈，置別人的安危於不顧；一看電視新聞，就發現百貨公司春節搶福袋，平時端莊嫻淑的大人變成了肆意狂放的小孩，爭先恐後的追逐運氣；國會議堂的大人們西裝筆挺的高聲詢問，咨意打斷對方的說話，或許這些大人都有他不得不為的苦衷，但看在孩子的心中作何感想？是否會造成孩子的價值混淆錯亂？這些恐怕都要靠家庭教育的力量協助、社會教育典範的塑造，才能發揮學校教育的功效。
    有句話說：「動機決定行動，行動養成習慣，習慣塑造個性，個性影響命運！」禮節教育不同於其他品德教育，像誠實、負責需要靠人心的鍛鍊，內在價值的判斷去形成，而禮節、勤勞等美德則需學而時習之，必須養成禮節的習慣，才能成為有禮貌的人。多去營造孩子學習禮節的場合，讓孩子在情境中體驗學習；多去利用機會教育，讓孩子站在不同的角度觀看事件；以身作則，建立孩子的楷模學習，如此方能建立孩子的禮貌習慣。去除「霸凌」，必須靠學校、家庭、社會共同努力，才能逐漸改善，僅靠教育體系的單打獨鬥，想要根除，不過鏡花水月、緣木求魚罷了。

優質學校之申請

    終於忙完了，看著訪視委員離去的背影，心中的一塊沉甸甸的大石也砰然落地，優質學校的忙碌，暫時告一段落。

    感謝全校師生的努力，長久以來對胡適的付出與貢獻，讓這次「資源統整」的優質學校申請，有了豐沛的後盾以及堅實的基礎：更感謝歷年家長的支援與協助，讓胡適的教育能夠融入支持的龐大力量，踏上優質之路。在準備初審過程中，我蒐集各處室有關資源統整的資料撰寫文案，深深被大家長久累積的能量所感動，唯恐寫得不好，愧對所有資源的提供者及運用者；在準備複審過程中，感受到全校親師生同心齊力的生命力綻放最奪目的光芒，凝聚在複審的那一刻，與複審委員激盪出燦爛的火花。

    這次優質學校資源統整的申請，以「胡心飛揚川匯海  適性培育好人才—親師生凝聚生命的藍海」為主題，由「積極多元取得資源」出發，網羅校內外各項有形無形資源，掌控各項資訊；進而「系統合理分配資源」，整合校內外各項資源，進行合宜適切的分配；繼之「有效規畫利用資源」，依據各項資源特性，適切安排各項資源運用；終而「優質創新展現效益」，讓所有學生發揮潛能，營造多元表演舞台，追求優質卓越的學習表現。林林總總的成果，都呈現在學校網頁的首頁-優質學校資源統整網頁中，提供大家參閱。

    不論最終是否通過優質學校申請，得到資源統整之優質學校殊榮，但是大家的努力是有目共睹，眾所皆知；豐碩的成果也是歷歷在目，無庸置疑。誠如申請書的結語：「『十年樹木、百年樹人』，教育的工作是不問收穫，只求無愧的行業，或許學生的表現不如預期，或許學生的成就無緣一見，但是只要憑著自我的良心，認真踏實，一步一腳印的辛勤耕耘，必然可以預見美麗花朵的盛開。」期盼大家一秉對胡適的初衷，對學子的熱愛，持續不斷地在胡適這塊福田上耕耘，讓瑰麗的花朵迎風展枝，綻放笑顏。

夜光天使辦理之省思

    《孟子．公孫丑》上篇：「自反而不縮，雖褐寬博，吾不惴焉；自反而縮，雖千萬人，吾往矣」，這就本校當初毅然決然辦理此項業務之理念。放眼杏壇教育措施，林林總總，教育局為學生努力的用心可見一斑。然而受限教育場域、校園文化、學校生態、親師關係等因素，各校發展重點卻有不同，本校衡諸各項本身條件以及學生需求，經由校內尋求共識，歷經衝突協調，終於圓滿完成這項艱鉅的任務，雖然艱鉅，但是看到家庭教育功能不彰的孩子，在夜光天使的引導下，綻放童真無邪的笑容，就感覺一切付出都得到最好的回饋。

    本校夜光天使之辦理著眼於孩子身心的陪伴輔導，聚焦於孩子多元才藝的發展成長，邀請校內兼任輔導教師、特教班教師、退休教師以及校外資源-中華科技大學的運動休閒社的社員協助，開辦週一、二、四、五等四天的夜光班，課程內容除孩子的課業輔導外，尚包含造型氣球製作、團康輔導活動、魔法拼豆創意表現、棋藝邏輯訓練、縫紉專注力提昇等多項活動，孩子包含低收入戶、原住民、隔代教養、新住民、單親、一般家庭等背景。看到孩子興趣高昂的投入，聚精會神的學習，過程中的辛勞一掃而空，夜光天使的精神發揮的淋漓盡致。

    對孩子的智能發展而言，思考的過程比思考的結果更重要，盡量給孩子留下思考和討論的空間。夜光天使跳脫制式教育的禁錮，規劃課程之外的創意活動，給予孩子不同的表演舞台，讓孩子體驗愛與關懷的心靈接觸，讓夜光不再黑暗，天使長留心中，期盼孩子經由夜光天使的引導，開拓心中的康莊大道，勇敢面對困難挑戰，走出屬於自我的人生旅程。

