臺北市南港區胡適國民小學行動研究計畫實施辦法

1、 目的：

一、提昇教師教學研究知能，建立教師專業形象。

二、鼓勵教師發表研究成果，展現教師專業能力。

三、針對教學上遇到之狀況，以行動研究法，使能解惑，造福師生。

貳、研究主題：

一、九年一貫課程七大領域及相關議題之行動研究。

二、學校本位課程相關議題之行動研究。

三、學校行政、教學策略、班級經營、學生輔導、特殊教育等教育相關議題之行動研究。

參、參加人員：

    一、指定參加人員：各處室及各學年至少提供行動研究論文一篇。

    二、自由參加人員：教職員工自由參加。

肆、研究期程：每年九月至翌年四月。

伍：發表會活動：每年四月。

陸、研究格式：

一、研究主體以中文為限，舉例部分可以採用其他適當語文。

二、研究組織請盡量包含緒論（例如，研究背景、名詞界定、研究目的）、本文（例如，文獻探討、研究方法，資料分析與解釋）、結論與建議、附註（如有需要）、參考文獻、附錄（如有需要）。每篇研究必須附摘要和關鍵字，並置於全文之前，摘要以300字以內為原則，關鍵字以3個為原則，置於摘要之下。

三、內容版面設定以A4規格直式橫書，並以中文Word2003以上版本編寫，不接受手寫稿，內頁文字以12點新細明體、標點符號以全形字、行距採1.5倍、邊界（上下2.54cm，左右3.17cm），篇幅不超過20,000字(含摘要等)，且不得超過30頁（含圖表、圖片及附錄）。
四、研究題目宜簡明。

五、研究章節標題列於稿紙中央對稱位置，且不加編號。小標題可加編號，但必須由文稿之左緣開始。

六、如有公式及方程式須打字或以黑墨書寫清楚，其後標明式號在括弧內。每一式之上下必須空一行。

七、如有插圖、照片及表格，其文字一律以打字呈現，學生作品在電腦掃描之後插於稿件之適當處。

八、如有附註說明，按次序排列，置於參考文獻之前。

九、參考文獻請盡量採APA第四版格式為原則。中文文獻在前，用民國年代，按作者姓氏筆畫多寡排列；英文文獻在後，用西元年代，按作者姓氏之英文字母順序排列。各則文獻內容排列次序為：作者姓名、年代、名稱、出處（如附件一）。

十、稿件之文責由作者自負。

柒、獎勵：所有參加之個人或團體由家長會頒發獎金以資鼓勵。

捌、本計畫陳請校長核可後實施，修正時亦同。

（附件一）

臺北市南港區胡適國民小學行動研究計畫參考文獻撰寫格式

稿件中如引用他人之資料，必須註明其出處，並於文末參考文獻列出該筆資料。（節錄自臺北市立教育大學林天祐教授之APA格式第六版，網址：http://lib.tmue.edu.tw/service/Data/APA_format_990830.pdf?ctNode=276&idPath=268_276
(一)期刊﹑雜誌﹑新聞、摘要文獻﹕

1.中文期刊格式A﹕

作者 (年代)。文章名稱。期刊名稱﹐期別﹐頁別。

2.中文期刊格式B：（作者超過6人）

作者等人 (年代)。文章名稱。期刊名稱﹐期別﹐頁別。

3.中文期刊格式C﹕（文章已獲同意刊登，但尚未出版）

作者 (印製中)。文章名稱。期刊名稱。

4.英文期刊格式A﹕

Author, A. A., Author, B. B., & Author, C. C. (1999). Title of article. Title of Periodical, xx(xx), xxx-xxx. 

5.英文期刊格式B﹕（作者超過6人）
Author, A. A., Author, B. B., Author, C. C., Author, D. D., Author, . E., Author, F. F., et al. (2000). Title of article. Title of Periodical, xx(xx), xxx-xxx.

6.英文期刊格式C﹕（文章已獲同意刊登，但尚未出版）

Author, A. A., Author, B. B., & Author, C. C. (in press). Title of article. Title of Periodical, xx(xx), xxx-xxx.

7.中文雜誌格式﹕

作者 (年月日)。文章名稱。雜誌名稱﹐期別﹐頁別。

8.英文雜誌格式﹕

Author, A. A., & Author, B. B. (2000, November 10). Article title.Magazine Title, xxx, xx-xx.

9.中文報紙格式A﹕

記者或作者 (年月日)。文章名稱。報紙名稱﹐版別。

10.中文報紙格式B﹕（無作者、用【】符號標示文章性質）

文章名稱 (年月日)。報紙名稱﹐版別。

(二)書籍﹑手冊﹑書的一章﹕

1.中文書籍格式A﹕

作者 (年代)。書名。出版地點﹕出版商。

例 如：林文達（民81）。教育行政學。臺北市：三民。 

2.中文書籍格式B﹕（註明版別）

作者 (年代)。書名 (版別)。出版地點﹕出版商。

例 如：吳明清（民89）。教育研究－基本觀念與方法分析（3版）。臺北市：五南。

3.中文書籍格式C﹕（作者為政府單位，政府出版）。

單位 (年代)。書名 (編號)。出版地點﹕作者。

例 如：教育部（民89）。中華民國教育統計（編號：06154890170）。臺北市：作者。

4.中文書籍格式D﹕（無作者或無編輯者）

書名 (年代)。出版地點﹕出版商。

5.英文書籍格式A﹕

Author, A. A. (1993). Book title. Location: Publisher.

例 如：Barnard, C. I. (1971). The functions of the executive. Cambridge,MA: Harvard University Press.

6.英文書籍格式B﹕（註明版別）

Author, A. A. (1993). Book title. (2nd ed.). Location: Publisher.

例 如：Rosenthal, R. (1987). Meta-analytic procedures for social  research (2nd ed.). Newbury Park, CA: Sage.

7.英文書籍格式C﹕（作者為政府單位，政府出版）

Institute. (1991). Book title. (No. xxx). Location: Author.

例 如：Australian Bureau of Statistics. (1991). Estimated resident population by age and sex in statistical local areas, New South Wales, June 1990 (No. 3209.1). Canberra, Australian Capital Territory: Author.

8.中文書文集格式﹕（多位作者，並有主編）

作者 (主編) (年代)。書名。出版地點﹕出版商。

例 如：吳清山（主編）（民85）。有效能的學校。臺北市：國立教育資料館。

9.英文書文集格式A﹕（多位作者，並有主編）

Author, A. A. (Ed.). (1991). Book title. Location: Publisher. 

例 如：Gibbs, T. J. (Ed). (1991). Children of color. San Francisco: Jossey-Bass. 

10.中文翻譯書格式A﹕（原作者有中文譯名）

原作者中文譯名 (譯本出版年代)。書名 (版別) (譯者譯)。出版地點﹕出版商。(原著出版年﹕1992年)

例 如：李察‧普雷特（民82）。不可思議的剖面。（漢聲雜誌社譯）。臺北市：英文漢聲。(原著出版年﹕1992年) 
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