校園社團——直笛隊 

                          黃清淵 

一、前言

九年一貫課程已在國民中小學陸續實施，它改變了傳統的課程模式，並且造成教師專業知能的衝擊與挑戰。九年一貫課程是一種統整課程，是領域學習而不是界限分明的分科教學，注重課程的融合。九年一貫課程包含語文、數學、社會、健康與體育、自然與生活科技、藝術與人文、綜合活動等七大領域，教師須透過課程的研究，發展出具有適性化、多元化、個別化的教材，讓學生將學得的知識轉化為生活的能力，以適應未來的社會。在七大領域中的藝術與人文領域是統合視覺藝術、音樂、表演藝術的學習內容，現在筆者與各位來探討有關音樂、表演藝術的教學活動－－直笛隊。近年來直笛隊已普遍在校園成立，音樂教師利用直笛吹奏的教學，培養學生的音樂基礎能力，因此，直笛這種輕便且易入門的樂器的功能已被肯定及推廣。直笛是一種可以吹奏出優美旋律的獨奏樂器，也是一種能夠群體學習的合奏樂器。以下筆者將以個人對直笛隊編組的一些淺見來與各位先進共同探討，如何讓直笛教學的音樂功能更臻完善。

二、認識直笛

   首先認識直笛，直笛英文名稱為Recorder意為像鳥叫的直笛;德文稱為Blockfolten意為有木頭塞子的笛子；法文稱為Frute a bec意為鳥嘴笛；義大利文稱為Flauto dolce意為柔音笛。由於隨著巴羅克音樂的被演奏，直笛跟著復興，音樂教育家們發現直笛可作為兒童或青少年木管樂器入門樂器，而大為推廣，於是被公認為一種具有教育性的樂器。直笛其發音原理與籃球裁判或一般童子軍所用的哨子原理是一樣。至於音樂課本定名為「直笛」，是因為笛子差不多都是直的，所以被稱為「直笛」，但是這個稱呼是有待商確的，不過約定成俗，大家都稱為「直笛」，也就無所謂了，此外又有稱為「木笛」，是因為笛子的製作材料是木材。古代笛子都是木質的，現在普遍被吹奏的是化學材料製成。從直笛的外觀造型可分為兩大系統，一為文藝復興式（照片一），一為巴羅克式（照片二），現在一般學校所使用的是巴羅克式的直笛。

    如果要精確地說出直笛最早形成的時間是很困難的，因為已找不到第一隻直笛。直笛首先出現於歐洲文獻是在十一世紀的版畫上，歷經演變至十六世紀，直笛的雛型在荷蘭已經有了。現今所知最古老的木笛，是在荷蘭的小鎮” Dondrecht ”的一間十五世紀石屋中被發現的。這支木笛有十一又四分之三吋長，比現在的高音笛稍長一點，它是以一塊榆木製成的。西元一五四七年英國亨利八世的財產目錄中，包括大小不同的木笛，可見不同音高的直笛家族已存在了，而形成完整的樂器系統。直笛在後期文藝復興時的音樂中擔任重要的角色，直至巴羅克時代亦是興盛期，多位音樂家為其譜曲，如巴赫、泰雷曼、韓德爾、韋瓦第等。可惜，因為直笛的音域狹窄，音量細小，在吹奏的表現受到限制，一七五O年以後，就漸不再為人使用，而被其它新發展出來的管樂器取代了

    直笛就這樣被遺忘了一五O年直至一九一九年英人阿諾‧竇梅區(Arohld Dolmetsch)做出第一支現代「直笛」，並於一九二六年復原了所有的「木笛」家族。阿諾‧竇梅區率領著木笛家族合奏團巡迴歐洲各地演奏與推廣，於是直笛很快又流行起來。
    現在直笛有兩種鑽指孔的系統，一種是由德國的某些廠商製造的，有著較窄的第五孔，稱之為「德式指法」，在直笛（塑膠材質）背後有一英文字母G，此種指法已不被廣泛的接受。另一種是在十八世紀的系統稱為「英式指法」，(又稱巴羅克式指法)，直笛背後有E或B的英文字母作為辨認的符號，它有較寬的第五孔，是目前個人獨奏或團體合奏常被使用。

    德式指法對初學者F音的指法較為容易，(尤其在小學生的學習)，但音程較不正確，變化音的指法複雜，音的穩定性不夠，而英式指法，音程較正確，變化音的指法也較為簡便，能做出高難度的音樂表現，因此建議採用英式指法的直笛。

由於直笛的音域狹小，在文藝復興時期為了合奏上的需要，發展出不同呎吋的直笛。據一六一九年德國的宮廷樂長普勒托流士(Michael Praetorius，1571~1621)的『音樂全書』，記載有十公分至二公尺大小不同的九種直笛，從「F調的倍低音」到，「F調的最高音」。當時的演奏並不是把九種笛子聚集一起在小合奏團中吹奏，通常是三、四種左右。

    直笛的發展到了巴羅克時期經過改良，管腔由圓筒形改為倒圓錐形，有較多的高泛音，音色也較為亮麗，音域也擴大，有二個八度音程加二度，使直笛也能作為獨奏樂器使用。在直笛的家族中，中音直笛含有很多的泛音，可以產生豐富的聲音，在音域表現上較為優越，在直笛的作品中為中音而作的也較多，是直笛家族中最適合獨奏的樂器。

直笛家族的名稱:

最高音直笛(Klein Sopranino)    超高音直笛(Sopranino)    高音直笛(Soprano)

中音直笛(Alto)                次中音直笛(Tenor)        低音直笛(Bass)                

大低音直笛(Great Bass)         倍低音直笛(Contra Bass)
三、直笛隊編組

    隊員徵選事先由音樂老師或級任導師推薦對直笛有興趣吹奏的學生，當然也有學生自願參加，指導老師也可招收他們。以筆者的經驗，隊員的年齡最好以同年級或年段較佳，因為年齡差距小，同儕間的互動較能融洽，小型學校因學生數少，可採中高年級混合編組。各班推薦出來的學生數必須超過指導老師預定甄選的隊員數，再就這群學生先施予短期的音樂基礎訓練，例如視譜、聽音、節奏的練習，指導老師依訓練課程設計評量，測驗學生的程度，並參考學生的體型、手型選擇適合吹奏的笛子。一般吹奏次中音、低音笛要選肺活量較大，手指長些的學生擔任，而吹奏高音笛必須反應靈活，吹奏技巧較佳的學生擔任。

   一般參與比賽的直笛隊人數以不超過三十人為準，至於表演性質的人數就不受限制，少至不到十人的室內樂，多至上百人的合奏或齊奏（運動會、畢業典禮等大型的慶典活動可用齊奏的方式）。學生經過甄選之後，有人被選入有人被排除，對喜愛吹奏直笛的人而言，是幾家歡樂幾家愁。被選為直笛隊員的學生，指導老師最好先徵得家長同意（以書面或電話聯絡），因為直笛隊的練習經常會佔用晨間或課餘時間，有些家長會怪罪小孩功課的退步，是因為參加直笛隊所造成的。至於未被徵選為隊員的學生應如何安排，這是一個令指導老師傷腦筋的問題，為了不傷害學生的自尊，可另組一團或將其列為候補隊員，即使兩者都無法做到，也要婉轉告知學生，免得小小心靈受到傷害。

  學校直笛隊的成立，決定於許多因素，除了學生素質之外，是否能有熱心的指導老師是很重要的，即使沒有經驗的老師，只要肯投入，透過教學相長的過程，並且不斷進修相關知識，一樣可以指導出很優秀的團隊。另外，學校行政的支持、家長的認同、社區資源的提供，也是影響直笛隊成立的因素。直笛合奏是具有教育性的教學過程，透過合奏練習，培養學生互助合作的團隊精神，再由合奏過程中體驗音樂之美與同儕間互動的人際關係。

  直笛合奏團隊，皆以高音（S）、中音（A）、次中音（T）、低音（B）等四種笛為完整的聲部組合。因不同尺寸的直笛產生的音高、音量也有差異，高音笛亮麗突出，低音笛音量貧弱，因此合奏時低音笛需要增加支數，補低音笛的音量不足，以達到聲部的平衡。例如圖一 的塔型編制，由高音笛往下遞增支數。另一種情況是由於低音笛的價位高，學校受限於經費不足購買不易，再加以合奏的內聲部不容易聽見的原理，因此可酌減低音笛支數，增加中音笛和次中音笛的支數，因而形成中廣型的編制例如圖二。圖一、圖二的編制方式只是一個原則性，並非絕對的。另外在聲部的組合亦有下例幾種型態，例如二聲部：SS、SA、AA；三聲部：SSA、SAA、SAT…；四聲部：SSAA、SSAT、SATB…甚至更多聲部，上例的組合端看學生數、樂器設備及表演需求而決定，一般被採用的是SATB的型態組合。每個聲部的學生因吹奏能力不一，也會影響合奏的平衡性，指導老師要仔細聆聽，再加以調整。樂團要能夠演奏出精緻動聽的樂音，指導老師必須不斷進修專業知能，可以報名參加相關研習或加入專業的合奏團隊，成長自己的吹奏能力，並累積教學的經驗，適時給予合奏團的學生最適切的指導。

   直笛隊在舞台上的排列隊形，會影響比賽或表演的演奏水準，所以這個問題也是指導老師不可忽略的。筆者僅就十多年的教學與比賽經驗提出下列意見供參考，以直笛家族高音笛（S）、中音笛（A）、次中音笛（T）、低音笛（B）四個聲部為例。

   以圖三、圖四的排列方式是屬於不佳的隊形，現已沒人使用，缺點是過於縱深，學生因前面同學阻擋視線，眼神無法與指揮者接觸，且團隊的默契不易掌握，容易造成學生的孤立感，以致於不敢盡情的吹奏，而影響合奏的流暢性。圖五、圖六是現在一般團隊最常使用的隊形，圖五是排成三列（或二列），圖六是排成二列，兩者皆成橫向排列成弧形，後排同學站立於前排同學兩者之間空隙，指揮者與隊員間的視線清楚，這可以免除圖三、圖四隊形的缺點。圖六的隊形排列與圖五是相同的，只是聲部是以四重奏型態組合併列，每一重奏小組的成員必須保持高度默契，然後再統整為全體的協調，才能吹奏出和諧的樂音。圖七的隊形排列與圖五是一樣，只是聲部位置排列是隨機的，這種的排列方式是指揮者考慮隊員的身高、吹奏技巧、而安排的隊形。這種聲部位置的安排，除非指揮者對於自己的團隊深具信心，否則不宜作此編組。

   關於直笛隊在舞台上參與比賽或表演，是否站在台階（合唱台）上，其實這是一個見仁見智的問題而沒有絕對。直笛隊的表現優劣是在乎指導者能否讓隊員有一個舒適、自然的演奏空間，如果使用台階，指揮者與團員之間能產生更多的默契與樂團的協調性，就大可放心使用台階。不過以筆者近二十年的觀察，已很少看到團隊使用台階，這可能與日常練習（教室裡的設備）的習慣性有關吧！最重要還是讓學生在不受拘束而能以輕鬆愉快的心情合奏出悅耳的旋律。

四、結語

   九年一貫課程的實施目的，是讓學生將所學的知識轉化為生活的能力，進而成為一位健全的國民。藝術與人文的學習，是在涵養人文氣質，豐富生活的內涵，它可以淨化人心，沉澱心靈，音樂是藝術與人文領域的學習範疇，有其教化的功能。隨著社會的開放，人們受到多元價值觀念的影響，家長已不似六、七十年代的父母親視學習音樂（鋼琴、小提琴…）為高尚時髦的標竿，而漸漸被其他的學習項目（英語、電腦、心算…）所取代。音樂教師或音樂工作者應該要有危機意識，知覺到音樂教育必須普及化，而不再只是菁英教育，且必須與生活契合，使得人人具有欣賞音樂的能力，唯有如此音樂教師、音樂工作者才能永續經營。

   直笛隊是一個符合經濟又易學的音樂團隊，它結合視覺藝術、音樂、表演藝術為一體，尤其在一場音樂饗宴的舞台上。直笛隊的成立少至幾千元多至十萬元的經費便可組成一個二十人的樂團。透過直笛合奏教學培養學生建立良好的群體關係，且學校亦可經由直笛隊的表演參與社區活動，而成為社區與學校之間的橋樑，以營造一個「學校社區化，社區學校化」的生命共同體。
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	圖 三
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	圖 四
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圖 五
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圖 六
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	圖 七
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