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一、什麼是家庭暴力？
家庭暴力是指發生在家庭成員間的暴力虐待行為，包含配偶（如前夫妻、同居人、男女朋友）、親子、手足、姻親之間的身體、語言、精神、性虐待、經濟控制、及財物破壞。目前家庭暴力防治法含括的對象則指：
夫妻或前夫妻。
現在是或曾經是事實上之夫妻關係、家長家屬或家屬間關係者。
現在是或曾經是直系血親或直系姻親。
現在是或曾經是四等親以內之旁系血親或姻親。
二、一般虐待的型式包含
1、身體虐待
以徒手或使用器皿、武器等傷害當事人。如推、踢打當事人、摑當事人巴掌、掐當事人脖子等等。
2、情緒虐待
威脅傷害她或他的家人、朋友、寵物，破壞個人的物品，剝奪個人的金錢、睡眠，語言上的辱罵或行為上的騷擾等。
3、性虐待
強迫對方進行性行為、逼迫對方看色情影片或圖片、其他不適當的性對待等。
4、經濟虐待
在經濟上控制配偶，使當事人無法擁有經濟自主權，而不得不忍受施虐者的控制與傷害。
三、施虐者可能有的行為表現
（資料摘譯自：Washington State Homestic Violence Hotline, http://www.domestic-violence.org）
1、忌妒
在關係一開始，施虐者會不斷以「忌妒是因為愛」試圖說服受虐者接受其忌妒的行為表現。其實忌妒所顯示的是佔有與不信任。施虐者會因為其忌妒心理而不斷質疑受虐者和誰說了話、和誰在一起，甚至不讓受虐者外出工作等。
 

2、控制的行為
一開始，施虐者可能會解釋他（她）的控制行為是源於對受虐者的關心。因為他(她)擔心受虐者的安全、覺得受虐者可能無法做出正確的決定。當控制的情形越來越嚴重時，施虐者可能不再讓受虐者做任何決定，施虐者可能會控制全部的錢財，或要求受虐者在未得到施虐者的允許之下，不得出門。
3、不合理的期待
施虐者會期待受虐者去滿足他（她）全部的需求。施虐者可能會說「如果你（妳）愛我的話，你（妳）就應該…。」施虐者會期待受虐者應該對施虐者的任何事情都要負起責任。
4、孤立受虐者
施虐者會試圖切斷受虐者的全部資源。施虐者可能會指責受虐者和朋友間有曖昧的關係，或是受虐者的家人朋友會給受虐者帶來麻煩或不良影響。施虐者可能會阻止受虐者外出工作或就學。
5、遇到問題時習於責怪他人
施虐者通常會將問題歸咎到他人身上，認為他人應該要為發生的問題負責。
6、要他人為他（她）的感受負責
施虐者經常會告訴受虐者「是你（妳）讓我生氣的」「是你（妳）讓我不得不…。事實上，施虐者應為他（她）自己的想法、感覺負責，不過，施虐者經常會以要求受虐者為其感受負責的方式，來達到操控受虐者的目的。
7、脾氣暴躁
施虐者經常是很容易被觸怒的，而且往往會因為一點小事而引起很大的情緒反應。
8、情緒起伏很大
受虐者可能會為施虐者突然的情緒起伏而感到很困惑，因為施虐者極有可能在前一刻還非常的溫柔，在下一分鐘卻已經變得極為生氣。
9、在性關係上不尊重對方的意願或不重視其感受
施虐者常會將受虐者當作其性發洩的工具，不管受虐者的意願或感受如何，皆要求配合施虐者的需求進行性行為。
 

10、對待孩子或動物很殘忍
施虐者可能會以虐待動物而得到滿足，且對其痛苦不敏感。他（她）也有可能會要求孩子去完成超過其能力的事。約有60%的施虐者在虐待配偶時，也同時會虐待孩子。
11、口語上的虐待
施虐者常會以言語做人身攻擊或侮辱，而非就事論事。
12、刻板的性別角色觀念
男性施虐者經常會以為女性應該要伺候他或聽從他的指令。他也有可能認為女性天生就較男性低劣或愚笨。
13、威脅要傷害受虐者
這些威脅包含任何形式的肢體強迫或精神恐嚇，如威脅要傷害對方等。施虐者極可能會告訴受虐者其他人也都會有和他一樣的行為反應，事實上，大部分的人是不會去威脅傷害他（她）的伴侶的。
14、破壞物品
破壞物品通常為一種懲罰他人的行為，迫使對方在覺得恐懼的情況下，聽從施虐者的指示。事實上，這是一個危險訊號，因為其所顯示的是對方的情緒極為不成熟，且意味著他（她）認為自己是有權利去懲罰受虐者的。
四、常見的家庭暴力錯誤觀念
問題一：家庭暴力只發生在少數人身上？
事實：家庭暴力發生的普遍程度遠超乎我們的想像。根據統計，台灣地區，約每四到七個婦女當中，就有一位曾遭受先生的虐待，而老人虐待或兒童虐待也時有所聞。
問題二、只有低收入戶、教育程度低的人、特定的族群、宗教信仰者，才會發生家庭暴力？
事實：暴力可能存在於各種經濟、教育、族群、宗教背景的家庭中。
問題三、施虐者在他的人際關係中都是暴力的？
事實：施虐者並不是在任何時候都會使用暴力。對施虐者而言，暴力行為是權力的展現方式之一，特別是當他（她）在家中地位猶如碉堡中的國王時，是可以恣意的對待他（她）的子民，而不須擔心遭受報復或懲罰，因此家人成為最佳的權力發洩的對象。
問題四、施虐者必然是失敗者、少有成就、缺乏愛心、長相兇惡的人？
事實：許多施虐者是事業成功、高學歷的人。虐待的行為和個人的學歷、從事的工作、長相並沒有關係。另外，施虐者有時候，也可能是體貼溫柔的人。
問題五、是藥物、酒精造成暴力的行為？
事實：酒精或藥物可能促使暴力的行為更為嚴重，但並非造成暴力的原因。事實上，許多施虐者坦承即便是喝了酒，他的頭腦還是清醒的，然而他卻選擇使用暴力來達到控制的目的，「借酒裝瘋」成為施虐最好的藉口。
問題六、結婚可以改善施虐者暴力行為？
事實：施虐者的暴力行為並不會因為結婚而改善。相反的，由於婚姻的確定性，反而使得許多施虐者有恃無恐，暴力行為更加嚴重。
問題七、一旦成為受虐者，永遠都是受虐者？
事實：「受虐者」正確的名稱應是「遭到毆打／受到虐待的人」，換句話說，其所描述的是個人遭遇虐待或毆打的事實，而非指特定的族群。一旦遭受虐待／毆打的人離開其暴力的關係，則其受虐的情形可能就會停止。
問題八、受虐婦女會刻意去激怒施虐者來虐待她？
事實：家暴是具有循環性的，從緊張累積期、暴力爆發期、到和平期，受虐者逐漸了解到在施虐者施暴之後，將會有一段平靜的時間，而這是她（他）最渴望的時刻。因此在緊張累積期時，面對可預知暴力即將發生，卻無法控制何時會發生的情形下，有些受虐者可能會刻意去激怒施虐者爆發暴力，以換得施暴後的平靜期來臨，同時，也可感受到自己至少還握有一點權力，而這樣的權力轉移，對於長期處於尊嚴被踐踏的受虐者來說，只算是扳回一點做人的基本尊嚴罷了！
問題九、只要受虐婦女願意，她隨時都可以離開施虐者？
事實：受虐婦女往往礙於經濟的因素、傳統的價值觀念、擔心孩子無人照顧或失去孩子、缺乏家人的支持、甚至施虐者的恐嚇威脅等原因而難以離開。即便決心離開施虐者，也往往要經過長時間的奮鬥，並且克服重重的困難，方才能真正脫離虐待的關係。
問題十、只有女性才會受虐，男性不會受虐？
事實：雖然受虐者大部分為女性，但是統計發現，約有百分之五到六的男性也遭受虐待。男性受虐時，常礙於面子問題，難以向外求助；而傳統將男性視為強者，認為男性不須要得到幫助，也阻礙了外界提供男性受虐者協助的可能。
五、許多婦女受困於虐待的關係
這是因為
1、對於更多暴力的恐懼
當許多婦女嘗試要離開施虐者時，施虐者常威脅這些婦女「只要你敢離開我，我就會傷害妳或妳的家人。」不管是傷害婦女或其家人，對於遭受到虐待的婦女來說，她都強烈的感受到生命安全受到威脅。再者，當施虐者威脅會傷害她的家人時，對於這些婦女來說，除了得承受自我的生命安全遭受到的挑戰外，還得擔負起維護她的家人生命安全及避免財產損失的重責大任。
2、經濟依賴
經濟上的依賴，並不一定只限於家庭主婦。在虐待的過程中，施虐者常刻意剝奪受虐者的經濟自主權，包含對於無就業的受虐者，給予非常有限或甚至不給予金錢，對於有就業的受虐者，拿走她的收入或讓她以非常有限的收入來支付家庭的生活支出、償還債務。經濟上的難以自主，使得遭受到虐待的婦女即便想要離開，卻發現難以獨立生存。
3、孩子的因素
期待透過自己的犧牲，以讓孩子保有一個雙親家庭，是許多遭受到虐待的婦女會繼續留在虐待關係的因素之一。另外，施虐者也常會以傷害孩子來威脅恐嚇受到虐待的婦女，這使得許多遭受到虐待的婦女寧可選擇留下來以保護孩子。
 4、情感的因素
雖然長期遭受配偶的虐待，許多受虐婦女可能仍然愛著她們的配偶。她們寧可相信她們的配偶會改變。但是，這樣的期待極可能是會落空的，因為如果施虐者不認為他自己應該要為他的暴力行為負責，並且有意願做改變的話，即便有專業的介入，效果仍是非常有限的。
5、宗教信仰或文化因素
傳統文化的觀念或一些宗教教義，認為一個婦女的首要責任是去維護一個家，並且將女性的價值建立在婚姻上，常使得婦女要去除這些觀念並不容易。有時，即便是當事人沒有這些想法，他人仍可能以傳統的文化觀念或宗教教義來責備甚至要求受虐者繼續忍耐，對於遭受到虐待的婦女而言，除了得克服自我觀念的衝突外，還可能得遭受外界的壓力及挑戰。
 6、孤立
在虐待的過程中，施虐者常會以孤立受虐者、斷絕其和外界的聯繫，作為控制的手段之一。孤立的方法包含要求受虐者不可到外面上班、不可和家人或朋友聯繫等等。孤立不但造成受虐者因為不知道要向誰求助而產生強烈的無助感，也使得當她們欲尋求外界支援時，發現外界並不瞭解她們的狀況，而難以提供她們所需要的協助。
7、缺乏社區的支持
由於傳統將家庭暴力視為家務事，一般社會大眾多不願介入，使得遭受到虐待的婦女常求助無門。這種現象即便是在家庭暴力防治法實施之後，遭受到虐待的婦女發現她可以得到的協助仍是非常有限的。除了相關專業人員，如社工、警察、法官、醫生等對於家庭暴力相關知識不足外，專業人員之間的連結也相當欠缺，致使這些受到虐待的婦女在求助的過程中，困難重重。
六、我該如何預防家庭暴力？
1、在家裡
（1）做您的孩子的模範及建立非暴力原則
（2）孩子的行為，常是經由學習模仿大人而來。當大人在家裡可以用溝通協調的方式表達其不 同意見與解決問題時，孩子將可學習到更適當的意見表達與問題處理辦法。
（3）如果您和您的配偶不能解決問題，您可以尋求協助，夫妻之間的問題，並非永遠都是可以自行解決的。尋求協助並不丟臉，它很可能是轉變的機會，如果需要，你可以先自行求助，藉由談話以解決衝突，清晰的溝通可以解決許多問題。把事情說出來有時候雖不容易，但其結果常是值得付出努力的。
2、在社區
（1）當暴力發生時，盡快報警，您的行動可以避免嚴重的傷害發生，並且鼓勵這個家庭去尋求協助。
（2）支持家庭暴力預防方案預防家庭暴力是一項重大的工作，需要政府、民間團體及個人一起共同努力。
（3）拒絕家庭暴力，不接受、不支持、不強化發生在您周遭的暴力。
3、善用社會資源
內政部全國24小時保護您專線：113

台北市家庭暴力暨性侵害防治中心：0800-024-995

警察局：110

現代婦女基金會：02-23917133
（資料來源：現代婦女基金會）
