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一、研究動機

因為近幾年來的海洋汙染日益嚴重,所以我想要用這個主題,提醒大家多注意。
二、研究方法

上網查詢資料。
三、研究內容
不同的水母有不同的形態，全世界大約有250種左右。水母的身體有95％以上是水份，其他則是蛋白質和脂質所構成，所以水母的身體呈現透明狀，就是因為身體內的水份，它們沒有心臟﹑血液﹑鰓和骨骼。普通水母的傘狀體不很大，只有20-30厘米長。
    有些水母不單顏色多變，而且還會在水中發光，有些閃耀著微弱的淡綠色或藍紫色光芒，有的還帶有彩虹般的光暈，當它們在海中遊動時，就變成了一個光彩奪目的綵球。水母發光靠的是一種叫埃奎明的奇妙的蛋白質，這種蛋白質和鈣離子混合時，就會發出強藍光。埃奎明的量在水母體內越多，發的光就越強，每隻水母平均只含有50微克。

內部構造

水母具有三胚層，最外是表皮層，最內層則是胃皮層，由胃皮層構成一簡單的體腔，只有一個開口，兼具口及排泄的功能，在表皮層及胃皮層之間的則是中膠層。以缽水母為例，水母的身體有幾個構造。

胃腔

由胃皮層形成，是水母的消化系統，胃腔內有胃水管系統，內有許多的觸手狀的胃絲，胃絲上又有刺細胞，可將吃進來的餌麻醉，再放出消化液來進行消化。生殖腺也是位於胃腔壁上，同樣是發源於胃皮層。
感棍
在水母翼的邊緣均分有八個感棍，內有一個平衡胞、小眼及兩個感覺窩，是在水中平衡其身體及觸覺之用，可以說是水母的感覺器官。
觸手
在水母翼的邊緣有許多細小的觸手，觸手的前端有刺細胞，刺細胞可捕捉浮游生物及攻擊敵人。

刺細胞

為觸手前端的細胞之一，腔腸動物又稱為刺細胞動物，就是指此，因此水母多少都含有毒性。刺細胞是一個充滿液體的囊，內有一條中空纏繞的管子，刺細胞的表面有一小針稱為刺細胞針，如同是開關般，當刺細胞針受到觸動時，刺絲胞會馬上射出管線，這些含有毒液的管子會使被刺生物麻痹。

口腕

由水母翼中心延伸出來的腕狀物，數量和胃囊相同。口腕上也有許多的刺細胞，除了可以捕捉獵物之外，也可以將食物送入口中。口腕的底部有保育囊，受精卵發育而成的實囊幼蟲，會附著在保育囊上。

口器

位於口腕的基部，直接通到胃腔。可吃入食物之外，也具有排泄的功能。

放射管

由胃腔呈放射狀向水母翼延伸的管子，可將消化的營養及氧氣在體內循環，具血管般的功能。 

水母[生物] - 生活習性
食物

所有水母都是肉食性動物﹐它們以魚類和浮游生物為食。當獵食的時候，水母很被動﹐只捕食游到它們身邊的動物。它們用觸手上的刺細胞來螫傷或是殺死獵物，然後把食物送到嘴和消化腔里。大部份水母幾乎是透明的，令敵人難於發現。有些水母能夠發光，憑身上發出的幽光吸引獵物。  

毒性
在馬來西亞至澳大利亞一帶的海面上，有兩種分別叫做曳手水母和箱水母的水母，其分泌的毒性很強，如果被它們刺到的話，在幾分鐘之內就會呼吸困難而死亡，因此它們又被稱為殺手水母。箱水母比眼鏡蛇更危險。箱水母主要生活在澳大利亞東北沿海水域。成年的箱水母，有足球大小，蘑菇狀，近乎透明。一個成年的箱水母，觸鬚上有幾十億個毒囊和毒針，足夠用來殺死20個人，它的毒液主要損害的是心臟，當箱水母的毒液侵入人的心臟時，會破壞肌體細胞跳動節奏的一致性，從而使心臟不能正常供血，導致人最快在30秒內死亡。

壽命

水母的壽命大多只有幾個星期，也有活到一年左右，有些深海的水母可活得更長些。

水母[生物] - 繁殖
水母雌雄異體，有生殖腺在近胃囊處。成熟的精子流入雌水母體內受精。受精卵發育成幼蟲離開母體，在水裡遊動一會兒后，沉下海底形成幼體，后變成橫裂體，橫裂體分裂成多個碟狀幼體，再發育成水母成體。

水母[生物] - 天敵
鯊魚

鯊魚偶爾會捕食水母，但大部分的時候不會。 

玳瑁

目前已知玳瑁除了捕食小魚為生之外，另一食物來源為水母。 

海龜

因為目前海中垃圾很多，經常發生海龜將漂浮的塑膠袋當作水母吸食而窒息死亡。 

翻車魚

翻車魚以捕食水母為生。

水母[生物] - 生態危害
從2000年開始，原來是40年一次的水母大爆發，變成年年在世界各地發生。2011年6月以後，這種情況更加惡化。據美國科學基金會研究小組稱，全球至少有14片海域常常發生水母大爆發，其中包括黑海、地中海等。每當哪個海域水母大爆發，海里和海灘上滿是水母，對當地的漁業、旅遊業、沿海電廠和核電站的安全構成了極大威脅。全球有1.5億海水浴愛好者和漁民深受水母困擾，美國佛羅里達州每年有20萬人被水母蟄傷。

中國近海也是水母災害的重災區。2009年7月，青島某電廠就發生了一次水母災害事件，由於海水泵房取水口湧入大量水母，工人們全天候不斷清理，最終，三天一共清出了10噸水母。這次水母入侵事件，導致了青島居民和工業用電受到很大影響。

2011年6月，蘇格蘭通尼斯核電廠附近的海域，突然出現了大量水母，這些水母堵塞海水過濾池，液體無法進入製冷系統，兩座核反應堆只好緊急關閉。經當地漁民出動3艘拖撈船對水母連續打撈，兩天後，危機過去。水母大爆發，是一種生態災害，也是一個世界性難題。

2012年4月，一群形似水母的海洋生物襲擊了美國加利福尼亞州的一座核電站，造成該電站全部機組停止運行。

2012年7月，一大批水母入侵西班牙太陽海岸(Costa Del Sol)，導致海邊休閑的上千名民眾被蟄傷送醫。

四、參考資料: 
1.聯合國警告：水母可能取代魚類 稱霸海洋
網址: http://e-info.org.tw/node/86242  
2.水母[生物] - 形態特徵
網址: http://www.twwiki.com/wiki/%E6%B0%B4%E6%AF%8D%5B%E7%94%9F%E7%89%A9%5D 
五:研究發現  
過度捕魚讓海中的主要掠食者減少，形成水母繁殖的理想環境。
     報告中詳述了水域中水母數量增加所引發的惡性循環。水母數量增加導致更多魚卵和魚苗被水母捕食，並和魚類競爭食物來源，對已經因濫捕而數量減少的魚類生存更加不利。 除了過度捕撈外，Boerno也提到全球暖化擴大了熱帶地區水母物種的活動範圍，大量興建、用來防止海岸侵蝕的防波堤甚至成為部分水母物種的理想棲息地。 整體而言，濫捕和全球暖化可說是造成水母在全球海洋中大量生長的主要原因，在地中海和黑海也是如此。「膠狀浮游生物是典型刺胞動物門生物（如真正的水母）、櫛水母動物門生物（如櫛水母）和尾索動物亞門生物（如樽海鞘）的總稱。膠狀浮游生物的生命週期有利於水母潮的產生，只要環境條件適合，往往能繁衍出龐大的數量。此種膠狀浮游生物大量增生的現象，古時候就已為人知，是海洋的正常功能。」

「不過過去十年，膠質浮游生物大量增生現象越來越常登上媒體版面，多半是因為數千名遊客被水母螫咬，水母吃魚卵和魚苗對漁獲量造成負面影響甚至傷害，膠狀物阻礙海岸植物生長等。」

另外，發電廠和其他海岸邊廠房的入水口也會不時吸入大量水母，被迫暫停運轉，將水母清理出來。在日本、菲律賓、中國、印度、波羅的海、阿曼灣、卡達、波斯灣和美國都曾發生此問題。

其實人類早在1980年代就已見識到水母的衝擊，當時 ，一種常出沒於大西洋、俗稱海胡桃（sea walnut）的淡海櫛水母 （Mnemiopsis leidyi），意外引入黑海後大規模增生，嚴重衝擊魚群數量，讓漁民大感吃不消。 「這種水母一般出沒於美國大西洋岸，可能是被郵輪的壓艙水意外帶入黑海，就像偷渡一樣。」Boero在報告中寫道。

1989年是淡海櫛水母爆發最高峰的一年，達到每立方公尺海水就有400隻、或每立方英尺10隻以上的程度。水母不只會吃掉商業價值相當高的鯷魚仔稚魚，連鯷魚的食物來源也一併吃掉。這問題直到其天敵，另一種入侵種櫛水母Beroe ovata，引入黑海之後，問題才解決。

2007年11月，甚至有一大群佔據約26平方公里面積的水母，吃掉北愛爾蘭10萬隻養殖鮭魚，造成150萬美元左右的損失。

在各種預防或處理水母潮的方法中，這份報告特別建議把水母作食物或藥材方面的運用。例如在中國，可食用的海蜇（Rhopilema esculentum）就是水母的一種，已經成為一項價值數百萬美元的海鮮產業。另外像號稱「常生不死」的燈塔水母（ Turritopsis nutricula），因具有「反轉老化過程」的能力，也被視為研發人類抗老藥物的亮點之一。

六、我的感想

每個人都應該要珍惜海洋資源,不要隨意的亂丟垃圾,不然會造成海洋汙然日益嚴重。近年來的水母逐漸增加,使得漁民們的收穫變得越來越少,因為魚的生存日漸被水母吃掉,這是漁民們的痛恨之處。 

