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1、 研究動機
詩晴：因為我想了解為什麼那些在極地的動物可以在這麼冷的天氣生活，想藉由這個議題了解這些動物。
思涵：因為我對極地很有興趣，想要更了解牠，所以想藉由這個報告，來更深入的探討。
二、研究方法
圖書館查資料、上網查資料
2、 研究內容
	‧
	近幾年來我們常會看到電視、報章雜誌報導有關北極熊因地球暖化，造成其生活環境的改變，使得北極熊的生存面臨了很大的威脅，並進一步帶領大家探索地球暖化對我們生活的影響。




北極熊：生活在冰天雪地的北極熊，體型相當魁梧，北極熊有一身又長、又厚、又密的毛這是牠在冰海或雪原中的保護服，科學家的研究證明, 牠這身保護服就是「太陽熱量轉換器」，能夠把照射在牠身上的陽光，包括紫外線，幾乎全部吸收,然後彙集到表皮上,轉化成熱能，皮下的血液將熱能輸送到全身，增加自己的體內溫度。據測定，北極熊四分之一得熱能需求是由這身白色毛皮提供的。這些毛皮又是很好的隔熱體，使北極熊身體的熱能很少散失，所以北極熊不怕冷。
企鵝：企鵝是一種只能在海裡「飛」的鳥類，全世界現時共有 17 種企鵝。雖然企鵝是南極的象徵，但其實只有兩種企鵝 (帝王企鵝和阿德利企鵝) 是真正完全棲身在南極大陸上，另外兩種企鵝 (巴布亞企鵝和頰帶企鵝) 亦有部分會在南極半島上築巢孵蛋。

南極可說全球最冷的地方了，曾經氣溫達到零下88.3℃。在這酷寒的極地裡，除了一些低等的植物能夠存活外，一般常見的種子植物，恐怕無法在這裡看到。至於能在北極80℃的環境中生活的白熊和海象，也不知道是否耐得住南極的酷寒。這麼說來，能在南極生存的企鵝，真可說是天賦異稟。
     其實，早在南極還沒被全面冰封前，企鵝可能就已經在此定居了。牠們是最古老的一種游禽，主要攝食海中的甲殼類和軟體動物，所以生活在這海洋面積大於陸地的南極洲上，真是非常合適。企鵝後來歷經數千萬年冰雪風暴的洗禮，讓牠們的羽毛變成重疊、密接的鱗片狀，這不僅無法讓海水浸透，而寒風更是無法侵襲。另外，企鵝的皮下脂肪層也格外肥厚，具有不錯的保溫效果。
     南極不適宜許多動物生活，而企鵝長期生長在「與世無爭」的環境裡，沒有自然的天敵威脅，最後當然唯我獨尊囉。（本文摘錄自e世紀十萬個為什麼？）
四、參考資料
1. 劉暢2009年,北極熊為甚麼不怕冷，101個動物百科，100頁，幼福童書網。
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五、研究發現
地球暖化影響地球是全面性的，其中最明顯的就是感受到溫度的提高，但為什麼溫度會提高，這與地球的「溫室效應」息息相關，一般來說只要有大氣層的星球就會有溫室效應，適當的溫室效應，讓地球維持在一適合生物生存的溫度，如果溫室效應過高，地球整體溫度上升，造成地球暖化。
為了減低溫室效應對地球的影響，在1997年12月11日，有149個國家和地區在日本京都召開會議，訂定了京都議定書，規定各個國家控制人為的溫室氣體排放量，希望透過各的一起努力，讓溫室氣體的排放量減少。而各個國家也針對於此會議訂定了自己國家的排放標準。
六、我的感想
詩晴：極地的動物因為人類的破壞而傷害了那些動物,牠們的生活空間慢慢減少,這些動物也漸漸消失,都是一些人類的自私,而傷害了牠們。我們應該關心極地的動物，不是為了自己的利益,很有可能為了這一丁點的利益而傷害了整個大自然,所以我們應該要為牠們想一想,別再讓牠們的生活空間減少,也別再讓牠們滅亡,大家一起加油別在傷害那些動物了！
思涵：透過這個報告，讓我了解到了極地所面臨到的危機，大部分都是我們人類造成的，我們應該要好好愛護牠們，別在讓地球暖化的問題更嚴重，所以我們要好好愛護身邊的每一隻動物，不要在讓牠們面臨危機了。
