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研究主題：桃花水母
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一、研究動機

因為上自然課的時候要了解大自然動物的主題,所以想去了解更多動物。
二、研究方法
1.yahoo和google查詢資料

2.到圖書館翻找書籍
三、研究內容
桃花水母為刺胞動物門、水螅綱、淡水水母目、 笠水母科、桃花水母屬。1880年英國人依據在倫敦一公園水池中所採集之標本，建立了桃花水母屬，同時將其定名為Craspedacusta sowerbyi (中文名“索氏桃花水母”)。桃花水母在全球各大洲(除南北極外)皆有發現。
中國大陸的媒體將桃花水母吹捧成水中大熊貓，是言過其實，但也表現出大眾對這種謎一樣的出現，又忽然消失之不可預測生物充滿了好奇。桃花水母不是屬於缽水母綱真正的水母，而是屬水螅綱，大家熟知的桃花水母只是生活史中的一小段，在大部份的情況桃花水母主要以1mm左右大小的水螅體形態存活，在偶然的機會才見得到水母體，即使在某一水體存在桃花水母之水螅體，有可能數年才出現一次水母大爆發，也有可能永遠不會出現。
桃花水母為世代交替生物，生活史中包括無性世代的水螅世代和有性世代的水母世代。
有性世代的雌、雄桃花水母分別產出卵和精子，受精卵發育成一個滿被纖毛的浮浪幼蟲。
只有在某些特定的環境下才以出芽方式形成水母體芽體，從而發育成自由游泳的水母體。
    有性世代的水母利用短觸手捕食輪蟲、枝角類、橈足類等。無性世代的水螅體呈短棒狀，有時會數個水螅體連接一起，沒有觸手，但分泌黏液，捕食各種生物，包括原生動物、扁蟲、線蟲、輪蟲、環節動物、枝角類、橈足類和魚苗等。桃花水母在黑暗的狀態大多躺在水箱底部，當開燈或有光照時會促使水母往上方移動。 
  路捕捉浮游動物，當觸手捕捉到浮游動物時傘緣會收縮，其垂管移動馬上將食物吸入。
四、參考資料

  網站主題，網址: 
http://www.nmmba.gov.tw/NewsDetailC27.aspx?Cond=05716973-1b4e-41b2-9518-43f79279ded1
國立海洋生物博物館 
五、研究發現
    研究人員發現只有在中國大陸及非常少數的地區才有同時存在兩個性別，因此很多人認為中國應是桃花水母的原鄉。
桃花水母大部份出現在人造的儲水區或池塘，在台灣出現的例子在農用儲水槽（95年在苗粟），小型水庫（94年在馬祖）甚至家中庭園水池都可能出現。
     國外的研究人員認為桃花水母很難生存在一個較為成熟的生態系中，因為有小蝦、螺等掠食者存在有可能會吃掉水螅體。 我們相信桃花水母應該不是這麼稀少，只6大部份是以肉眼無法看到之水螅体存在，而人們只有水母體大量出現時才發現它們的存在。
95年當時刻意收集了一些落葉枯枝帶回實驗室培養希望能從中發現水螅體，因為桃花水母只有不到1mm長度，數倍小於本館以前養的海水種水母之水螅體，雖然看過國外的相片但台灣從未有人親眼見過，當時採集的樹枝、落葉經檢視並未發現水螅體。
     水母體的繁殖過程持續達3個月後停止，3個月中我們逐步克服餌料及養殖環境控制的困難，終於有部份水母成功達到成熟。
  在本館實驗室之人工環境中由1mm大小長成至一公分半的成熟體型，需要1個月，成熟後可活2個月，所以其生命期大致為3個月。如果想維持經常性展示及進行學術研究，必需建立繁殖技術。桃花水母的無性繁殖巳知有四種，其餘3種在培養過程經常可見，惟獨最期望的水母體最少見。
六、我的感想
    我的感想是 水母雖然品種多,可是還是要好好的維護!
讓水母存活率更高自己可以做到 例如:不要亂丟垃圾到海中．．．

我們要好好的維護海洋中的各個生物,讓他們有存活的空間 不要亂破壞他們的生活空間。
