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1. 研究動機:
林珮芸:我對海星這個生物很陌生 想透過報告去認識這個奇妙的生物
淑貞:自然課有上到海星,我不太了解這個生物,所以選這個動物,想要更深入了解牠
二、研究方法:

yahoo和google查詢資料
三、研究內容: 簡介

　　海星主要分布於世界各地的淺海底沙地或礁石上，我們對它並不陌生。然而，我們對它的生態卻了解甚少。海星看上去不像是動物，而且從其外觀和緩慢的動作來看，很難想象出，海星竟是一種貪婪的食肉動物，它對海洋生態系統和生物進化還起着非同凡響的重要作用。這也就是它爲何在世界上廣泛分布的原因。海星主要分布於世界各地的淺海底沙地或礁石上，我們對它並不陌生。然而，我們對它的生態卻了解甚少。海星看上去不像是動物，而且從其外觀和緩慢的動作來看，很難想象出，海星竟是一種貪婪的食肉動物，它對海洋生態系統和生物進化還起着非同凡響的重要作用。這也就是它爲何在世界上廣泛分布的原因。
特徵:                                                       
　　海星與海參、海膽同屬棘皮動物。它們通常有五個腕但也有四六個，有的多達40個腕，在這些腕下側並排長有4 列密密的管足。用管足既能捕穫獵物，又能讓自己攀附岩礁，大個的海星有好幾千管足。海星的嘴在其身體下側中部，可與海星爬過的物體表面直接接觸。海星的體型大小不一，小到2·5釐米、大 到90釐米，體色也不盡相同，幾乎每隻都有差别，最多的顏色有桔黄色、紅色、紫色、黄色和青色等。
呼吸系統:   
　　海星的呼吸器官是皮鰓。皮鰓是從骨板間伸出的膜狀突起，内面和體腔相通。皮鰓簡單或具分枝，單個分散或集合成皮鰓區。海星的皮鰓可增加呼吸的能力和面積。好像魚在水中憑借腮來呼吸。
生活習性:
在自然界的食物鏈中，捕食者與被捕食者之間常常展開生與死的較量。爲了逃脱海星的捕食，被捕食動物幾乎都能做出逃避反應。有一種大海參，每當海星觸碰到它時，它便會猛烈地在水中翻滾，趁還未被海星牢牢抓住之前逃之夭夭。扇貝躲避海星的 技巧也較獨特，當海星靠近它時扇貝便會一張一合地迅速游走。 有種小海葵每當海星接近它時，它便從攀附的礁石上脱離，隨波 逐流，漂流到安全之地。這些動物的逃避能力是從長期進化中產生的。避免了被大自然所淘汰的命運。盡管海星是一種凶殘的捕食者，但是它們對自己的後代都溫柔之至。海星產卵後常豎立起自己的腕，形成一個保護傘，讓卵在内孵化，以免被其他動物捕食。孵化出的幼體隨海水四外漂流 以浮游生物爲食，最後成長爲海星。 　　
　　海星的食物是貝類。當海星想吃貽貝時，會先用有力的吸盤將貝殼打開，然後將胃由嘴里伸出來，吃掉貽貝的身體。所以，海星的經濟價值並不大，隻能曬幹制粉作農肥。由於它捕食貝類，故而對貝類養殖業十分有害。
分布地區

　　海星類分布世界各海，以北太平洋區域種類最多。垂直分布從潮間帶到水深6000米。磁海星科是深海動物，棲息深度不小於1000米。海星生活在各種底質，但軟泥底上很少見。海盤車屬對底質要求不嚴，常隨所攝食的雙殼類的多少而移動。

捕食對象:
海星的主要捕食對象是一些行動較遲緩的海洋動物，如貝類、海膽、螃蟹和海葵等。還會吃珊瑚和海膽。海星的消化能力很強，它能將胃從嘴里吐出來，直接選擇食物，將自己要吃的部分卷住，然後連同胃一起縮進肚子里。

　　它捕食時常采取緩慢迂徊的策略，慢慢接近獵物，用腕上的管足捉住獵物並將整個身體包住它，將胃袋從口中吐出、利用消化酶讓獵穫物在其體外溶解並被其吸收。
　　海星的食量很大，一隻海盤車幼體一天吃的食物量相當本身重量的一半多。人們一般都會認爲鯊魚是海洋中凶殘的食肉動物。而有誰能想到棲息於海底沙地或礁石上，平時一動不動的海星，卻也是食肉動物呢！不過實際上就是這樣。
　　我們已知海星是海洋食物鏈中不可缺少的一個環節。它的捕食起着保持生物群平衡的作用，如在美國西海岸有一種文棘海星 時常捕食密密麻麻地依附於礁石上的海虹。這樣便可以 防止海虹的過量繁殖，避免海虹侵犯其他生物的領地，以達到保持生物群平衡的作用。在全世界有大約2000種海星分布於從海間帶到海底的廣闊領域。其中以從阿拉斯加到加利福尼亞的東北部太平洋水域分布的 種類最多。
繁殖:
　　海星是生活在大海中的一種棘皮動物，它們有很強的繁殖能力。全世界大概有1500種海星，大部分的海星，是通過體外受精繁殖的，不需要交配。雄性海星的每個腕上都有一對睾丸，它們將大量精子排到水中，雌性也同樣通過長在腕兩側的卵巢排出成千上萬的卵子。精子和卵子在水中相遇，完成受精，形成新的生命。從受精的卵子中生出幼體，也就是小海星。

　　有研究者發現，一些海星具有季節性配對的習性，即雄性海星趴在雌性海星之上，五隻腕相互交錯。這種行爲被認爲與生殖有關，但其真正的功能則尚未被確認。
　　另外，海星還有一種特殊的能力——再生。海星的腕、體盤受損或自切後，都能夠自然再生。海星的任何一個部位都可以重新生成一個新的海星。因此，某些種類的海星通過這種超強的再生方式演變出了無性繁殖的能力，它們就更不需要交配了。不過大多數海星通常不會進行無性繁殖。
食用
　　海星的肉其實很少，基本上無食用價值，人們多以雄性海星來熬湯補身，若真是要吃的話，則可取雌性海星的卵。秋風起，雌性海星就會爲產卵而作准備，這時雌海星的籽會如花瓣一般，一大片一大片的黏在腹上，色澤淺啡，看上去與一般魚卵無異。
　　全記做的海星菜有兩款，其一是熬湯，其二就是用海星籽伴蛋白、帶子、鮮蝦等同炒，炒成賽螃蟹一般，再釀回海星殼里。看上去，這個菜賣相極之精致，雖然海星籽不算起眼，但卻可嚐得到其鮮甜且軟中帶實的質感，用來配鮮甜的帶子和滑溜的蛋白，三者味道又非常之夾。

藥用營養價值

　　棘皮動物門海星綱的通稱，體扁平，多呈星形，口在下邊中央。從體盤伸出腕，腕數一般爲5個。腕内充有生殖腺和消化腺，腕下面有開放的步帶溝與口相通，溝内具有4行或2行管足，是行動器官，多數末端具吸盤。整個身體由許多鈣質骨板借結締組織結合而成，體表有突出的棘、瘤或疣等附屬物。世界現存1600種，中國已知100多種。雌雄異體。生殖細胞釋放到海水中受精。海星類分布於世界各海，以北太平洋區域種類最多。垂直分布從潮間帶到水深6000米，生活在各種底質，但軟泥底上很少見。海星食性種間差異較大，在種内也有區别。
　　海星自古就被入藥，本品在夏秋季捕捉，可於退潮時在潮間帶的沙質底、岩礁底或碎貝殼底撈取，以全體入藥，洗淨，曬乾。

　　
四、參考資料
1.中文百科在線

http://www.zwbk.org/MyLemmaShow.aspx?zh=zh-tw&lid=132871 
五、研究發現
　　自2006年以來，中國北方沿海地區突發大量海星，密度高達300個\米2，高峰期每天在3～5畝海域内能揀捕到海星500多千克。海星主要集中在嶗山、膠州灣、唐島灣和膠南海域，瘋狂地攝食鮑魚、菲律賓蛤仔、扇貝等養殖經濟貝類，一個海星1天能吃掉十幾隻扇貝，食量驚人，給貝類養殖業造成巨大的經濟損失。僅2006年膠南地區因海星災害導致鮑魚養殖損失達4000餘萬元；2007年僅青島海風水產養殖公司的雜色蛤養殖因海星吞食而損失高達3000餘萬元。
　　據初步統計，自2007年3月份開始，在膠州灣養殖的16萬畝菲律賓蛤仔已有60%遭到海星侵害，受災率達70%～80%，部分海區高達90%，一條60馬力魚船在膠州灣養殖區一天可捕穫海星800～1000千克，養殖漁民損失慘重。
防治方法

　　控制海星的泛濫，引起了各國政府和專家的高度重視，減少其對貝類養殖的經濟損失已迫在眉睫。在日本，每年都要耗費上百萬資金來控制海星的危害，美國的牡蠣養殖場每年都要花費很大的人力和財力來應對其危害。同時，海星的危害已引起各級政府的高度重視。鑒於海星泛濫對漁業生產帶來的嚴重負面影響，結合當前生產實際，專家探索研究多方面對策。

物理防治

　  海星一旦大面積暴發，要在短期内取得立竿見影的效果，必須樹立並提高漁民捕撈海星的自發性和自覺性。必要時，采取拖網采捕和人工采捕，在養殖區外圍海底布設地滾籠進行誘捕，並對各種采捕方法進行效果比較研究。由於海星的繁殖能力很強，因此，抓捕的海星要集中進行陸地處理，可用於黏性土壤的改良等，切忌撕碎後再扔回到海里，以防海星再生。
生物防治

探索研究海星天敵生物的種類和數量，了解其殺滅海星幼體的作用機理，利用繁殖培育海星天敵的方法來防治海星對養殖貝類的危害，是一種值得提倡的環保方法。

環保處理　　

　　變廢爲寶，變害爲利 海星黄作爲海星的可食部分，富含微量元素、維生素、脂肪等營養物質，可加工利用作爲營養、無毒的新型海洋食品原料。近幾年來，海星的藥用價值逐漸被重視，不少海洋藥物企業開發了海星營養素膠囊等產品，對調節人體免疫功能、祛病強身有顯着功效。此外，海星還可曬幹制作農肥以及在沿海旅游城市將其制成工藝品，從而提高了附加值。海洋科技工作者要大力研究宣傳海星的藥食價值，將科技成果迅速轉化爲生產力，輔助企業走海星規模化加工道路，讓人們接受並認可海星對人類的重要貢獻，自覺積極地捕撈海星，使其變廢爲寶，變害爲利。

六、我的感想
海星開始我對她很很陌生透過這個報告我學到很多元來牠有個很特別的能力就是再生能力，還有一些海星因有超強的再生能力演變出無性繁殖，海星別看到他小小隻，其實她食量可是很嚇人。海星太會吃貝類，使得繁殖業大量損使了許多金錢。因海星造成的危害讓政府更佳預防海星再生，所以人們會將它抓起來，雖然海星有些噁心了，但是人卻很聰明發現了一個方法，那就是原來海星也是一種藥物。原本是個危害現在卻是要又可以救人，做完報告讓我增加許多知識。
海星是個奇妙的生物雖然有危害但它卻可以拿來當藥物使用例如可以當成中藥,但人們卻用噁心的發方法讓它無法在再生了我覺得它的再生能力就是它的特色怎麼可以這樣傷害它?畢竟它也是有生命的動物阿我希望人類可以不要再這樣大肆破壞了
