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臺北市松山區民權國小102學年度上學期學校日活動宣導事項
                                               102.09.07.

親愛的家長們：
孩子「快快樂樂上學，平平安安回家」是我們每一位老師、家長共同的責任，親師合作、親師溝通良好，是提供小孩「快樂」學習環境的必要條件。讓我們共同努力讓「民權」成為學生的「快樂園地」，歡迎家長不吝給學校建議或分享您的喜悅。
以下是學校各處室和各位家長共同約定的事項，希望你我能共同勉勵，讓孩子潛能得到最大的發揮。
教務處
  一、請家長每天抽出一點時間，了解孩子在校的學習狀況，適時給予鼓勵與支持。
  二、培養學童獨立學習的能力，是學校與父母共同的責任，家長請切勿代替兒童學習，
      應以指導與支持的態度協助他成長。
  三、每一位老師的班級經營方式不盡相同，親師必須建立合作夥伴關係，共同負起教育
      兒童的責任。
四、持續辦理讀報教育和深耕閱讀活動，養成學童閱讀的習慣，激發學習潛能，並陶
    冶心智，請家長先從親子共讀做起。除增進親子關係外，更能培養兒童閱讀習慣，
    有利學習與成長。
五、多鼓勵子女參加校內外學藝活動，以增進學習興趣，促進潛能之開發。
六、實施三至六年級增加一節英語課程計畫，以活潑生動的教學活動及多元評量的方式進行，引發學童學習興趣，提升學習成效。
七、英語學習情境中心體驗課程正式營運，服務四至六年級本校及外校學生。
訓導處
一、本校大門及樓梯鐵門每天7：20以後才會開啟，孩子上學以7：30 ~7：50最安全、最適當，請孩子能準時上學，以培養孩子守時的觀念；開學前二週家長如擔心學生進入新班級適應問題，請向警衛室換證後進入校園。
  二、請鼓勵孩子訂購學童午餐或自己帶便當，中午若需送餐給孩子請送至南大門，放在貼有年級及班別的籃內，讓孩子自己到南大門領取，以訓練孩子獨立自主的精神與自我負責的態度。
  三、每年四月至十月為登革熱、腸病毒、類流感（H1N1.H7N9）等流行警訊期，請隨時留
意及防範。
（一）邇來新流感正在流行中，請密切觀察小朋友身體狀況，遇身體不適時，立即就醫。
（二）請指導小朋友上學前先自行量測體溫並記錄在聯絡簿上，額、耳溫達攝氏38度以上須立即就醫，不要到校。
（三）其他學生預防指導重點：
· 注意個人衛生及保健：勤洗手，養成良好衛生習慣。
· 有任何呼吸道症狀時應戴口罩，當口罩沾到口鼻分泌物時，應立即更換。
· 咳嗽或打噴嚏時，應用面紙或手帕遮住口鼻，使用後面紙立即丟置垃圾桶。
· 手部接觸到呼吸道分泌物時，要立即澈底清潔雙手， 無明顯髒污，可用乾洗
           手液替代。
· 手避免接觸眼、鼻及口，因病菌可由此途徑傳播。
· 如有呼吸道症狀，與他人交談時，儘可能保持2公尺 以上距離。
· 生病時應在家休息，儘量避免外出，如有任何不適，請及早就醫。
  四、提醒孩子隨時注意自身安全，指導孩子如何「保護自己、預防受害」。家長若接獲可疑、不明之詐騙電話，請撥刑事警察局反詐騙諮詢專線『165』詢問或檢舉報案，並請與級任導師聯絡。
  五、親師合作提醒孩子養成守秩序、有禮貌的習慣，輕聲慢步，不爭先恐後，看到師長、同學、愛心家長能打招呼，培養孩子養成「安全有序、達禮守規」的好品德。
  六、邇來狂犬病疫情正在臺灣各地流行中，為確保師生安全請各位家長不要攜帶貓犬等寵物進入校園。
  七、『幼吾幼以及人之幼』請各班家長踴躍參與導護志工行列。
總務處
一、102學年度開學前完成各項準備工作，詳列如下：
· 教室檢核及修繕：班級牌、電源燈具、蒸飯箱、風扇、門窗玻璃、洗手台、廁所清潔、校園清潔等維護檢核。
· 校舍、運動和遊戲器材等安全檢查與維護。
二、102年度校園整修工程，學期中在不影響學生學習與安全的原則下持續進行收尾及驗收作業：
· 力行樓校舍耐震結構補強工程。
· 力行樓外牆整修工程。
· 視聽教室改善工程。
· 音樂教室環境改善工程。
· 校舍樓間防漏暨外牆整修工程。(預定9/12完工，已做妥安全因應措施，不影響學生動線)
三、校園節約能源措施(配合臺北市政府推動『四省專案』省電、省水、省紙、 「省油」，，請家長特別協助共同指導孩子，養成節約水電習慣，並請共同加強建立「惜物愛物」的觀念和作為。
四、校園綠化美化工作及維護是全體師生共同的責任，學校林木蒼鬱，花台矮籬整齊，並於四季定期更換應景花草以美化環境，特請家長協助共同指導孩子，愛護校園內的花草樹木。
五、為維護校園安寧及學童安全，故本校南大門的小門於7：50後關閉，人員進出請走北大門；進入學校洽公者，請於警衛室換證登記。
輔導室
一、如果覺得孩子在情緒、學習或某方面和別的孩子不一樣時,請和老師討論是否需要請求專家協助或是看醫生，早期發現孩子的障礙或潛能，「對症下藥」對孩子的幫助最大。
二、放學回家後，請主動了解孩子在校參與團體生活的適應是否良好，遇有困難時，請直接與導師聯繫或與輔導室諮詢（電話27652327分機52）。
  三、指導孩子良好的交友之道，鼓勵孩子熱心助人，主動與人交往；因為有良好的人際關係，才能有較佳的學習情緒。
 四、當您的看法與老師的看法不一致時，不要在孩子面前批評老師，請婉轉的直接與老師溝通，以免造成反教育。只有在孩子喜歡老師時，才會從老師那兒學得更多。
  五、孩子剛開始學習，如果成績不太理想時，請不要過於著急，可在家中依課本內容加以複習，一段時間後，情況會逐漸好轉的。
六、請撥出時間參加學校舉辦的各項進修研習與活動，做為孩子終身學習的榜樣。
七、九月份是「敬師月」、十月是「家庭教育」宣導活動，十一月份為「特殊教育」重點宣導月，請家長協助配合指導。
八、如果時間許可請多參加學校各項活動，更希望能加入學校志工團，共同為孩子的教育共同努力。
九、希望各位家長以平常的心來輔導我們的孩子，在學校與家庭的配合下，讓孩子能快樂又有效的學習。
十、對學校有任何意見或建議請直接以電話和學校聯繫：校長室：27652327#69

    教務處：27652327#11 ；訓導處：27652327#21 ；輔導室：27652327#51 
總務處：27652327#31
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