701 14 劉子豪
  每個人有不一樣的能力，這個人讓大家去接受他，很令人感到他的意志。
701 24 鍾柏旭
  讓我學到千萬不能笑那些特殊的學生，因為他們也是很厲害的。

701 25 李秋燕
  那個人真的很勇敢，不會因為先天疾病被嘲笑，就放棄夢想，她真的很勇敢。

702 15 陳玟靜

  我覺得是否有身心障礙都沒有差別，只要跟一般人一樣，努力活在當下，什麼事情也難不倒自己，古人說：「天下無難事，只怕有心人。」舉個例子來說，口足畫家謝坤山先生，因高壓電而失去了雙手、一隻腳和一隻眼睛，可是他不但沒有不好的念頭，去還樂觀的面對他的下半輩子，且還到處演講他的人生經驗，我們應該和謝坤山一樣用樂觀態度來面對自己的人生。
702 21 洪竹立

  故事裡的主角，不因為自己身體的缺陷，而自我放棄，反而不亭學習，這種精神，令人佩服。
702 22 廖秀琪

  看完此文章後，我認為故實裡的主角，雖然主角是特教人士，但與常人沒有任何不同，甚至比常人還好且幫助了更多特教生，找到自己未來的路，真是使人刮不相看。

703 12 廖敏岑

  我看完這篇文章後，我覺得很有道哩，因為他說他是一位身障人士，而且他想克服這些生理障礙，所以不要自暴自棄，而做出令人想不到的後果，但這也是提醒我們鑰匙之以恆，不可半途而廢。

703 22 邱湘雯

  我很佩服謝昇霖的精神，一個患有先天性腦性麻痺的人都那麼努力的想讓別人看得起自己，更何況是我們這些四肢健全的人，我覺得我們要好好努力上進，要讓別人看得起自己，不要讓別人踩在腳底下，要跟謝昇霖多多學習，雖然可能不會考上跟她一樣的大學，但唯有試過才會知道。
703 26 曾柏瑜
  俗話說：「人要懂得將心比心」，當自己成為腦麻患者時，旁人用異樣眼光看你，你能像她一樣承受如此壓力嗎？機會是自己創造的，並非他人給你，時間從不等人，這位腦麻患者都懂得把生命善用在社會上，活得多采多姿，你是否了解生命的定義，懂得鼓勵他人，讓社會充滿色彩。
801 17 何佾潔

  謝昇霖患有先天性腦性麻痺，雖然從小就被很多人欺負和排擠，但是他不但沒因為這樣而自暴自棄，反而還透過這件事情知道特教老師的重要性，進而幫助了更多特教生。
801 24 陳宥穎

  對於身邊有身障的朋友，應要選擇幫助他人、包容他人因有缺陷而做不好的事，而不是責罵或責怪。同樣都是人，就要用一樣的眼光看待每一個人。
802 4 朱翊銓
  我很佩服謝生遴他的精神，他不斷的努力，也不半途而廢，最終他還是成為一名特教老師，他不斷的鼓勵學生，多看優點少看缺點。他能得獎，是實至名歸。

802 8 辜家聖
  謝聲霖從不抱怨、也不喊苦，而我們不是要讚嘆她天生腦性麻痺還考上師範大學；而是要學習他以成績證明自己跟一般人相同，他還懂得惜福後造福。當年他因為有老師的幫助而考上師範大學，所以他為了幫助和他一樣身心有缺陷的學生而去當特教老師，他知道生病很痛苦，所以他以自己為例，來幫助更多的特教生。遇到挫折要勇於面對而不是選擇逃避。

803 16 黃亭瑀

  我覺得文章中的主角很勇敢、很努力，我也想讓我的成績突飛猛進、不會在意別人的惡意發言。
803 17 陳沛潔

  人生中本來就有許多問題，而謝昇林的精神我很喜歡，我也很希望像他一樣不要放棄自己，雖人有人笑我笨，但是我也是有許多優點，不要放棄自己才有機會讓別人發現自己的長處。
803 20 曾雅萱

  我覺得不要因為別人有先天性障礙就排擠他，若今天換成是自己，而別人這樣對你，感受一定很不好。所以跟任何人都要和睦相處才是最重要的。
901 4 陳奎臻

  看了此文章後，覺得自己還滿幸福的，雖然已經註定了，但是他還是很努力，天生我材必有用，每個人都有它的優點，所以不要隨便嘲笑他人。

901 19 江華倩
  看到特教老師謝昇霖的例子，我想：我們已經很幸福了，應該要好好珍惜現有的東西。

901 24 陳嘉怡

  天生的障礙，並非自願。雖然受到別人的嘲笑，但是她靠自己的力量，闖出一片天，真是令人敬佩。

902 20 吳芮甄

  文章中的身心障礙者，勇敢的克服困難，努力讀書，展現自己的才華，讓別人知道自己是一樣的，非常厲害。

902 22 張筱玟

  這也是所謂的「人在做，天在看」，如果謝昇霖沒有這意志力，也很難有今天這成果吧!別人嘲笑，他更是把這當作參考，讓他做的每件事情，不再被嘲笑。

902 23 王亭文

  謝昇霖從小就患有先天性腦性麻痺，從小就被欺負，但他沒有因為這樣放棄學業，反而努力證明自己是個有能力的人，告訴我們遇到困難時，要勇於面對。

903 14 廖敏芸

  我看完這篇文章後，我覺得很有道理，因為他說他是一位身障人士，而她想克服這些生理障礙，所以人不要自暴自棄，做出令人想不到的後果。這提醒我們:做是要持之以恆，不要半途而廢。

903 17 饒芮菱

  她不放棄，別人笑他，他就用成績讓他們笑不出來，不要放棄自己，讓自己活得更有價值。
803 18 林宜瑄

  有些人生下來就和一般人不同，但大部分的人，都選擇「自殺」；而少部分選擇留下來的人，通常都會成為人人尊敬的模範。

