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一、是非題：

(　　)1. 村（里）辦公處和民間組織的服務內容不同，所以無法合作。
(　　)2. 在村（里）民大會上，適合討論家裡的休閒活動項目。
(　　)3. 發現地方設施損壞時，可以向村（里）長反映。
(　　)4. 社區志工團體提供服務的目的，是為了賺取金錢。
(　　)5. 為了預防災害發生，村（里）辦公處平時須做好防災工作。
(　　)6. 志工團體屬於地方民間組織。
(　　)7. 村（里）辦公處與民間組織合作，有助於讓地方發展得更好。
(　　)8. 居民以行動解決社區問題，有助於促進地方發展。
(　　)9. 想傳達生態保育的觀念，加入保健志工隊較適合。
(　　)10. 住戶管理委員會透過溝通與協調，保障住戶的安全及生活品質。
(　　)11. 環保志工做資源回收，可將回收物品換取的金錢變成社區建設的經費。
(　　)12. 社區巡守隊協助巡視地方，維護地方居民生命財產安全。
(　　)13. 發現大樓樓梯間堆放雜物時，可以請住戶管理委員會處理。
(　　)14. 鄰長及村（里）幹事是村（里）長推動公務時的重要助手。
(　　)15. 村（里）辦公處與地方民間組織可以共同合作，以協助解決地方問題。
(　　)16. 社區巡守隊的成員是由警察局局長指派的。
(　　)17. 如果想得知社區招募志工的訊息，可多留意民間組織的網路公告。
(　　)18. 對為大家服務的人要心存感謝，並主動提供協助。
(　　)19. 從社區布告欄可以得知社區招募志工的訊息。
(　　)20. 飼養寵物的人可以任由寵物在社區公園隨地便溺。
(　　)21. 地方志工奉獻自己的時間為地方服務，值得感謝。
(　　)22. 為了地方的發展，小學生應該蹺課加入志工的行列。
(　　)23. 撿拾社區公園的垃圾，是為地方貢獻心力的表現。
(　　)24. 地方會議常以討論的方式解決地方問題。
(　　)25. 居民愛惜公共資源，是為地方盡心力的表現。
(　　)26. 參與地方服務雖然會犧牲自己的時間，但只要有能力，都應該參與。
(　　)27. 看到志工在巡視地方，可以向他們道謝。
(　　)28. 如果想守護地方居民的健康，可以參加保健志工隊。
(　　)29. 夜光天使志工輔導小朋友的課業。
(　　)30. 地方上如果就業機會少，容易產生年輕人外出就業的情形。
(　　)31. 環境髒亂與噪音不屬於地方生活問題。
(　　)32. 居住地方不同，生活問題可能有差異。
(　　)33. 都市地區因為工作機會少，使年輕人多外出尋找就業機會。
(　　)34. 鄉村醫療資源較多，民眾就醫方便。
(　　)35. 居民大聲歡唱的行為，可能影響社區的安寧。
(　　)36. 可以透過討論發現地方的問題。
(　　)37. 小孩子年紀小，不用關心地方的生活問題。
(　　)38. 鄉村地區的生活較都市地區方便。
(　　)39. 小學生應該專心讀書，地方生活的問題全交給大人關心就好。
(　　)40. 都市地區交通擁擠，常見塞車的問題。
(　　)41. 工廠排放的廢水較可能汙染河川，家庭排放的汙水則不會。
(　　)42. 關心地方問題，有助於進一步改善地方居民的生活。
(　　)43. 發現地方生活問題後，應該趕快搬家。
(　　)44. 只要是社區的一分子，都應該為地方盡心力。
(　　)45. 對地方問題採取改善行動後，就不用再關心後續的發展狀況。
(　　)46. 將改善地方問題的建議交給地方組織後，改善行動就完成，不必再注意後續的情況。
(　　)47. 在地方組織的網路留言版上以辱罵的方式提出建議，效果最好。
(　　)48. 社區中的每個人都有參與改善地方問題的權利。
(　　)49. 為了達成對地方問題改善意見的共識，應透過爭吵的方式。
(　　)50. 居民對地方的改善建議，可以在村（里）民大會中共同討論。
二、選擇題：

(　　)1. 下列哪一個不屬於地方民間組織？（①村（里）辦公處②環保志工隊③住戶管理委員會④社區發展協會）。
(　　)2. 災害發生時，下列村（里）長的處理方式哪一種較不適當？（①向政府單位求援②結合民間組織的力量救災③自己先到別處避難④安頓受災居民）。
(　　)3. 下列關於村（里）長的敘述哪一項是正確的？（①可以限制商店營業時間②可以指派各班作業③負責辦理地方居民共同事情④由政府指派）。
(　　)4. 阿宗是住戶管理委員，下列哪一個較可能是他提供的服務項目？（①開立清寒證明②記錄地方歷史③協助處理住戶夜間噪音問題④維修校園監視器）。
(　　)5. 阿土伯是光榮里的里長，下列哪一項是他可以為里民服務的項目？（①到學校教書②推行光榮里的育樂活動③指揮警察捉小偷④為病人打針）。
(　　)6. 當災害可能發生時，村（里）長應該怎麼做以保護居民的安全？（①疏散居民②將居民鎖在家裡③送錢給居民④要求居民搬家）。
(　　)7. 小凡的爸爸想成為地方民間組織的一員以為居民服務，不適合加入下列哪一個組織？（①社區巡守隊②社區發展協會③村（里）辦公處④關懷志工隊）。
(　　)8. 下列哪一個不是村（里）辦公處提供的服務？（①維護地方治安②指揮警匪槍戰③維護環境衛生④開立清寒證明）。
(　　)9. 小媛的爸爸因生病而無法工作，家庭經濟長期陷入困境。為了減輕家中的負擔，她可以向下列哪一個人申請清寒證明？（①學校老師②學校校長③村（里）長④警察局局長）。
(　　)10. 下列對村（里）辦公處的敘述哪一項是錯誤的？（①辦理村（里）民共同的事情②向政府反映居民意見③舉辦活動促進居民感情④提供金錢給居民借用）。
(　　)11. 下列對社區志工的敘述哪一項是正確的？（①成績好的學生才可以參加②應蹺課參加③可依自己的能力參加④應避免參加）。
(　　)12. 愛護地方公共設施是誰的責任？（①老師②校長③警察④每一位地方居民）。
(　　)13. 下列利用廚餘的方式哪一種較適當？（①直接掩埋②賣給貧苦人家③製成有機肥料④回收食用）。
(　　)14. 下列哪一種地方組織較適合國小學童參加？（①社區巡守隊②環保志工隊③社區發展協會④住戶管理委員會）。
(　　)15. 下列哪一種行為不是為地方盡心力的表現？（①愛護公共設施②維護社區環境整潔③將社區圖書館的書占為己有④正確使用公園遊樂器材）。
(　　)16. 下列哪一個不是為地方盡心力的方法？（①愛護地方公共資源②參與地方會議③加入志工行列④替里長繳交罰單）。
(　　)17. 下列哪一個是村（里）長召開村（里）民大會的主要目的？（①解決地方問題②競選下屆村（里）長③獲得政府補助金④向村（里）民介紹自己）。
(　　)18. 「為居民量血壓」是下列哪一種地方組織的主要工作之一？（①社區巡守隊②住戶管理委員會③保健志工隊④環保志工隊）。
(　　)19. 「夜光天使點燈計畫」主要協助的是下列哪一個？（①富有家庭的孩童②弱勢家庭的孩童③社區獨居老人④社區流浪動物）。
(　　)20. 下列向地方環保志工表達感謝的方式哪一種較不適當？（①寫感謝卡②加入環保志工行列③遞茶水慰勞④送禮金）。
(　　)21. 下列哪一種不是參與地方會議時應有的行為？（①理性表達想法②專心聆聽別人意見③大聲批評他人發言④遵守會議規範）。
(　　)22. 下列哪一項是志工團體為地方服務的主要目的？（①賺取金錢②使社區更美好③獲得好人好事代表④得到更多權力）。
(　　)23. 下列哪一個不屬於地方組織召開的會議？（①社區發展協會大會②村（里）民大會③班親會④住戶大會）。
(　　)24. 加入地方志工的行列後，可透過下列哪一種方式增加為社區居民服務的機會？（①參加志願服務訓練課程②購買流行商品③出國玩遍世界各地④品嘗各地風味美食）。
(　　)25. 下列店家的行為哪一種較可能影響路人「行」的權益？（①占據騎樓營業②提高商品售價③降價拍賣④結束營業）。
(　　)26. 下列發現地方生活問題的方法哪一種較不適當？（①生活體驗②實地觀察③想像④訪問）。
(　　)27. 下列哪一種較可能是兒童常逗留網咖的原因？（①家長疏於照顧②網咖便於複習功課③學校規定④師長鼓勵）。
(　　)28. 下列哪一種是都市地區住宅密集可能造成的影響？（①環境變美觀②休閒活動場所不足③公車班次少④商店少）。
(　　)29. 均均想了解地方問題，利用下列哪一種方式較不適合？（①訪問居民②實地觀察③親身體驗④查閱字典）。
(　　)30. 下列哪一個較不是都市地區的生活問題？（①診所較少②車輛較多③運動場地較少④公園綠地較少）。
(　　)31. 都市地區娛樂場所多，較可能產生下列哪一種影響？（①兒童身體更健康②家長能安心上班③兒童成績變好④兒童長時間在外逗留）。
(　　)32. 下列哪一個屬於鄉村地區的生活問題？（①公園綠地較稀少②公共設施較缺乏③行人空間常被侵占④運動場地較不足）。
(　　)33. 下列發現地方生活問題的做法哪一種較不適當？（①與家人討論②實地踏查③訪問鄰居④詢問幼童）。
(　　)34. 下列哪一個是改善地方生活的第一步？（①關心地方問題②競選村（里）長③召開村（里）民大會④準時完成作業）。
(　　)35. 下列哪一個是鄉村地區常見的生活問題？（①交通擁擠②公園綠地小③醫療資源缺乏④住宅過於密集）。
(　　)36. 下列發現地方問題的方式哪一種較適當？（①憑空想像②親身體驗③詢問幼兒④自己捏造）。
(　　)37. 下列哪一個是鄉村地區的年輕人多外出工作的主要原因？（①鄉村就業機會較少②鄉村就業機會過多③年輕人不喜歡鄉村④政府強制規定）。
(　　)38. 下列哪一個是鄉村年輕人紛紛外出工作，由祖父母養育孩子所產生的影響？（①三代同堂家庭變多②受災戶變多③隔代教養家庭變多④育幼院變多）。
(　　)39. 都市地區的居民較多，容易產生下列哪一種問題？（①購物較不便②休閒活動場所較不足③就醫較不便④交通較不發達）。
(　　)40. 機車任意停放在人行道上，容易產生下列哪一個情形？（①居民無通道可行走②道路景色更美觀③交通較順暢④可利用的空間增加）。
(　　)41. 發現公園有很多垃圾時，下列哪一種做法較不適當？（①請清潔隊清運垃圾②請社區發展協會舉辦清掃活動③視而不見④全家一起打掃）。
(　　)42. 下列哪一種做法能讓地方生活更美好？（①破壞公物②亂丟垃圾③只顧自己感受④遵守規定）。
(　　)43. 下列向地方組織提出建議的方式哪一種較適當？（①上網留言②武力抗議③傳送恐嚇信④心中默念）。
(　　)44. 下列哪一個不是「築巢書院」的功能？（①休閒場所②托嬰中心③社區活動中心④志工辦公室）。
(　　)45. 發現社區公園有許多垃圾時，下列哪一種做法較正確？（①視而不見②隨手亂丟垃圾③將垃圾運到其他社區④請清潔隊清運垃圾）。
(　　)46. 下列哪一種做法可以讓地方生活更美好？（①關心地方公共事務②遵守規定③凝聚居民向心力④以上選項都可以）。
(　　)47. 翔翔發現居住的地方有一些生活問題，他想對這些問題提出改善的意見，向下列哪一個組織反映較不適合？（①學校保健中心②社區發展協會③村（里）長辦公處④住戶管理委員會）。
(　　)48. 下列對地方組織提出意見的方式哪一種是正確的？（①當面告知相關人員②包圍地方組織③丟汽油彈抗議④以武力威脅相關人員）。
(　　)49. 下列哪一個不是居民共同參與改善地方問題的活動，可得到的收穫？（①彼此互動增加②了解他人想法③凝聚居民向心力④提高彩券中獎機率）。
(　　)50. 居民對改善地方問題漠不關心，可能產生下列哪一種影響？（①地方生活更美好②居民凝聚力更強③居民感情更融洽④地方生活品質降低）。
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