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一、是非題：
(　　)1. 地圖上如果缺少地圖要素，不會對使用者造成影響。
(　　)2. 透過家鄉地圖，可以了解居住地方的位置與特色。
(　　)3. 閱讀地圖時，地圖上的圖例可有可無。
(　　)4. 家鄉通常是自己熟悉的地方。
(　　)5. 不同種類的地圖有助於人們認識家鄉。
(　　)6. 繪製家鄉地圖時，自己的姓名一定要出現在地圖上。
(　　)7. 每一種地圖都能從中看出道路的分布情形。
(　　)8. 認識家鄉是浪費時間的行為，應該盡量避免。
(　　)9. 人們通常對自己的家鄉感到陌生。
(　　)10. 估測兩地距離時，可以先量出地圖上的距離，再以比例尺估算實際距離。
(　　)11. 不同種類的地圖所提供的資料都是一樣的。
(　　)12. 小嬋常到臺中市旅遊，所以臺中市可以算是她的家鄉。
(　　)13. 所有地圖的圖例和比例尺都是相同的。
(　　)14. 地圖上如果缺少基本要素，對使用者並不會造成任何影響。
(　　)15. 家鄉通常是人們熟悉的地方，和每個人關係密切。
(　　)16. 透過地圖可以認識自己家鄉的位置和輪廓，並發現家鄉的特色。
(　　)17. 閱讀家鄉的行政區域圖是認識家鄉的位置、輪廓和特色的唯一方式。
(　　)18. 一般來說，人們對自己的家鄉有特殊的情感。
(　　)19. 可以透過閱讀家鄉地圖認識家鄉。
(　　)20. 地圖上只要標示出地圖名稱，就算是完整的地圖。
(　　)21. 透過閱讀家鄉地圖，有助於了解家鄉的位置、輪廓和特色。
(　　)22. 一般來說，地圖上的方位標指向東方。
(　　)23. 想了解家鄉的地形起伏、山脈河流分布，參考行政區域圖最適當。
(　　)24. 地圖所提供的資料不會因為種類不同而不同。
(　　)25. 從屏東縣行政區域圖中，可以看出屏東縣內各鄉、鎮、市的範圍及位置。
(　　)26. 觀察地形圖上的「高度表」，可發現每種地形的顏色都相同。
(　　)27. 「高度表」是每張地圖都會出現的基本要素。
(　　)28. 從雲林縣觀光資源分布圖，可清楚看到雲林縣道路分布的情形及所有建築物的位置。
(　　)29. 外國人如果因為工作或結婚而來臺灣定居，臺灣也可以算是他的家鄉。
(　　)30. 透過地圖上的比例尺，可以準確測量出地圖上兩地之間的實際距離。
(　　)31. 臺中的地名由來與方位有關。
(　　)32. 地名中有「東、西、南、北」等字，通常與地形樣貌有關。
(　　)33. 高雄舊稱「打狗」，是源自平埔族的譯音。
(　　)34. 先民在宜蘭最早開墾的地方是「一結」。
(　　)35. 早期，諸羅山曾發生重大事件，導致其地名改變。
(　　)36. 每個家鄉地名改變的原因都相同。
(　　)37. 透過古地圖可以認識家鄉的舊地名。
(　　)38. 高雄市 旗山的地名由來與境內的旗尾山有關。
(　　)39. 嘉義地名改變的原因是因為字音不文雅。
(　　)40. 探索家鄉地名的變遷，有助於認識家鄉。
(　　)41. 鹿谷的地名由來，可能與當地常見的動物有關。
(　　)42. 了解家鄉地名的變遷有助於認識家鄉。
(　　)43. 認識家鄉地名的變化，有助於知道家鄉的歷史，了解先民開墾的過程。
(　　)44. 新竹縣 竹北名稱的由來是因為早期此地北邊長滿了竹子。
(　　)45. 吳沙曾率領先民到現今的宜蘭開墾。
(　　)46. 新竹縣 竹北是因此地北邊有一大片竹林而得名。
(　　)47. 宜蘭的地名從未改變過。
(　　)48. 有些地名會以家鄉的地形樣貌命名。
(　　)49. 「宜蘭」的名稱是直接翻譯自噶瑪蘭族的用語。
(　　)50. 宜蘭先民為方便開墾，以五十至一百人為開墾單位，稱為「結」。
(　　)51. 「結」是指以三十人到五十人為一組的開墾單位。
(　　)52. 對海邊的居民來說，水生動物資源缺乏不會對生活造成影響。
(　　)53. 海邊的居民會利用特殊自然景觀經營休閒活動，以增加收入。
(　　)54. 家鄉居民只能生活在平地的地形上。
(　　)55. 南投縣 埔里鎮 桃米生態村因生態資源豐富，成為著名的生態旅遊景點。
(　　)56. 家鄉居民多因應當地的地形，選擇適宜的生活方式。
(　　)57. 捕撈水產是住在河邊居民的生活方式之一。
(　　)58. 水生動物資源生生不息，不會因為漁民的捕撈而枯竭。
(　　)59. 完善的交通設施較可能出現在平地。
(　　)60. 山區居民常選擇坡度較平緩，且有水源的地方居住及耕種。
(　　)61. 平地居民為滿足人口聚集產生的住屋需求，而興建高樓住宅。
(　　)62. 山區居民常就地取材，從事捕撈或養殖水產的工作。
(　　)63. 水生動物資源的數量與地方居民的生活沒有關係。
(　　)64. 家鄉居民多能利用不同的生活環境，發展出適宜的生活方式。
(　　)65. 為了方便居民往來與貨物流通，會興建公路與鐵路等交通設施。
(　　)66. 為了滿足人口增加或人口聚集的住屋需求，人們興建高樓住宅。
(　　)67. 為滿足人口增加的住屋需求，人們在平地興建高樓住宅。
(　　)68. 因海洋資源逐漸枯竭，海邊居民改以牧羊為生。
(　　)69. 平地土地利用的限制較山區大。
(　　)70. 家鄉的自然環境會影響居民的生活方式。
(　　)71. 為了避免水生動物資源枯竭，政府下令禁止出海捕魚。
(　　)72. 在海上設置箱網進行水產養殖，有助於保護水生動物資源。
(　　)73. 海邊的居民可以利用特殊自然景觀規畫休閒活動或轉型經營，以增加收入。
(　　)74. 利用特殊的自然景觀規畫休閒活動或轉型經營，可以增加地方居民的收入。
(　　)75. 在海邊種植木麻黃的主要用意，是為防止風沙。
(　　)76. 家鄉居民因應不同的氣候，建立了各自的生活型態。
(　　)77. 澎湖縣 七美鄉雙心石滬最初是為吸引觀光人潮而建造。
(　　)78. 家鄉氣候依季節變化和地形種類，而有不同的特徵。
(　　)79. 農作物的種植主要是受地形的影響，與氣候較無關。
(　　)80. 新竹市 北區因陽光和風力較小，有利於米粉的製作。
(　　)81. 家鄉的氣候特徵，會因為地形的不同而有差異。
(　　)82. 想知道家鄉每月的雨量與氣溫，可以進入中央氣象局的網站查詢。
(　　)83. 發展家鄉特色時，應保持自然環境與發展之間的平衡。
(　　)84. 為了因應氣候的變化，泡溫泉是人們在夏天常做的休閒活動之一。
(　　)85. 透過家鄉的氣溫、降雨量、風向和風力等，可以了解家鄉的氣候。
(　　)86. 山區因為地勢較高，氣溫一般也較平地高。
(　　)87. 利用自然資源發展家鄉特色是最重要的事，不必顧慮與自然環境之間的平衡問題。
(　　)88. 如果想了解家鄉氣候的特徵，可以進入「中央氣象局」的網站查詢。
(　　)89. 澎湖縣 七美鄉的「雙心石滬」是當地目前重要的捕魚設施。
(　　)90. 每個家鄉的居民為因應氣候所建立的生活型態都相同。
(　　)91. 發展家鄉特色時，應盡量保持與自然環境之間的平衡。
(　　)92. 澎湖地區冷風強勁，不適合發展觀光產業。
(　　)93. 整治河川應著重生態平衡。
(　　)94. 應順應家鄉的地形與氣候，發展家鄉特色。
(　　)95. 金門地區一整年都吹西南風。
(　　)96. 在臺灣，無論是夏天或冬天，所吹的主要風向都是相同的。
(　　)97. 冬季，嘉義縣 阿里山鄉因地勢較高，氣溫較嘉義市 西區高。
(　　)98. 宜蘭縣 太平山林場的木材轉運站在禁止伐木後，至今已荒廢多年。
(　　)99. 新北市 后番子坑溪的整治，是家鄉發展與自然環境間保持平衡的示例。
(　　)100. 居民的生活型態順應當地的氣候，有助於減少氣候帶來的危害。
二、選擇題：
(　　)1. 利用下列哪一個地圖基本要素可以估算出兩地間的實際距離？（①圖例②方位標③比例尺④圖名）。
(　　)2. 下列哪一個不是地圖的基本要素？（①地圖名稱②地圖售價③比例尺④圖例）。
(　　)3. 下列哪一個是繪製家鄉地圖的第一個步驟？（①描繪街道②選定地圖主題③塗上顏色④加入文字說明）。
(　　)4. 從下列哪一種地圖較無法知道家鄉和哪些縣市相鄰？（①地形圖②行政區域圖③校園安全地圖④產業地圖）。
(　　)5. 士林夜市小吃導覽圖屬於下列哪一種地圖？（①觀光地圖②地形圖③行政區域圖④衛星影像圖）。
(　　)6. 阿福想知道地圖上每一種符號所代表的意義，他應該查閱地圖上的哪一項資料？（①圖例②比例尺③方位標④地圖名稱）。
(　　)7. 小芳想到高雄市參觀古蹟，她應該使用下列哪一種地圖？（①世界地圖②臺灣地圖③高雄市地形圖④高雄市觀光地圖）。
(　　)8. 下列哪一個是方位標的主要功用？（①指出地圖上藏有寶藏的地方②標示地圖的閱讀順序③幫助找出地圖上的方位④告訴讀者哪裡可以買到地圖）。
(　　)9. 下列哪一個不屬於地圖的基本要素？（①圖例②比例尺③地圖名稱④街道名稱）。
(　　)10. 下列哪一項地形圖的元素，在其他種類的地圖上較少見？（①方位標②比例尺③高度表④地圖名稱）。
(　　)11. 透過下列哪一種方式推測地圖上兩地間的實際距離較適當？（①猜測②目測③以手指測量④利用比例尺估測）。
(　　)12. 華亭想找埔里鎮旅遊景點的位置，他應該閱讀「埔里鎮旅遊地圖」上的哪一項要素？（①比例尺②圖例③方位標④地圖名稱）。
(　　)13. 下列哪一項不是行政區域圖所提供的資料？（①家鄉特產②家鄉輪廓③家鄉範圍④家鄉位置）。
(　　)14. 下列哪一個是比例尺的主要功用？（①辨認方位②代表實際的地點或事物③表示地圖上的長度在實際上的距離④標示地圖材質）。
(　　)15. 從地形圖中，無法找到下列哪一項資料？（①天氣狀況②山脈走向③地勢起伏情形④河川分布情形）。
(　　)16. 小明想了解家鄉地勢的起伏情形，透過下列哪一種地圖較適當？（①產業地圖②地形圖③行政區域圖④觀光地圖）。
(　　)17. 下列哪一個不屬於地圖的基本要素？（①方位標②比例尺③價格表④地圖名稱）。
(　　)18. 從衛星影像圖無法推知下列哪一項資料？（①人口數量②河流流向③道路分布④建築物疏密）。
(　　)19. 從家鄉的地形圖中，無法得知下列哪一項資料？（①山脈走向②人口總數③河流分布④地表起伏情形）。
(　　)20. 下列哪一項不是家鄉地圖的繪製流程？（①上傳到網路②標上比例尺③畫上圖例④加上方位標）。
(　　)21. 想知道雲林縣大範圍自然環境景觀及街道分布情形，利用下列哪一張地圖最適當？（①雲林縣觀光地圖②雲林縣產業地圖③雲林縣衛星影像圖④雲林縣地形圖）。
(　　)22. 住在屏東的小誠想了解家鄉地勢高低起伏的情形，查閱下列哪一種地圖最適當？（①屏東縣地形圖②屏東縣觀光地圖③屏東縣產業地圖④屏東縣行政區域圖）。
(　　)23. 下列哪一種是行政區域圖主要提供的資料？（①人口數②鄉鎮市區範圍③地勢變化④道路分布情形）。
(　　)24. 下列哪一項不是行政區域圖主要提供的資料？（①各鄉鎮市區的範圍②各鄉鎮市區的天氣③各鄉鎮市區的位置④各鄉鎮市區的輪廓）。
(　　)25. 下列哪一個是比例尺的主要功用？（①代表地圖上實際的地點或事物②代表地圖上的長度在實際上的距離③幫助確認地圖的尺寸和材質④幫助找出地圖上的北方）。
(　　)26. 如果想了解屏東縣的地勢變化及山脈和河流的走向，參考下列哪一種地圖較適當？（①屏東縣行政區域圖②屏東縣產業地圖③屏東縣地形圖④臺灣地圖）。
(　　)27. 下列地名的由來哪一個與南投縣　竹山相同？（①臺南市　七股②雲林縣　臺西③嘉義縣　大林④高雄市　左營）。
(　　)28. 如果地名中有「社」字，較可能和下列哪一個因素有關？（①曾設立「合作社」等機構②曾為大型公司行號所在地③曾為地方首長官邸④曾為原住民部落）。
(　　)29. 下列哪一個是宜蘭的舊稱？（①蛤仔難②諸羅山③大員④打狗）。
(　　)30. 宜蘭的舊稱和下列哪一個原住民族有關？（①魯凱族②排灣族③阿美族④噶瑪蘭族）。
(　　)31. 地名中有「東、西、南、北」等字，通常和下列哪一項有關？（①方位②地勢高低③地形樣貌④當地常見的動植物）。
(　　)32. 家鄉的地名中有下列哪一個字，可能和土地開墾的面積有關？（①甲②股③庄④埔）。
(　　)33. 臺南市　下營的地名由來與下列哪一項較有關係？（①貨物集散地②軍隊駐紮地③農作物產地④露營營地）。
(　　)34. 下列對地名的敘述哪一項是錯誤的？（①地名由來有其獨特性②地名改變的因素都一樣③可透過地名認識家鄉④不同時代的地名可能不一樣）。
(　　)35. 透過下列哪一種方式較能推知家鄉地名的演變？（①詢問幼童②在家想像③比較不同時代的地圖④查詢家鄉住戶的門牌號碼）。
(　　)36. 下列哪一個地方的命名由來與高雄市　左營相同？（①臺南市　下營②臺北市　士林③嘉義縣　竹崎④臺東縣　太麻里）。
(　　)37. 「深坑」的地名由來與下列哪一項關聯較大？（①地理方位②地形樣貌③地方特產④居民活動）。
(　　)38. 下列哪一個地名由來與方位無關？（①臺北市②臺東縣③臺南市④高雄市）。
(　　)39. 想知道家鄉地名的由來，可以利用下列哪一種方式？（①查閱數學課本②觀察家鄉氣候③查詢地名書籍④翻閱英文字典）。
(　　)40. 宜蘭舊稱「蛤仔難」，是譯自下列哪一個原住民族的用語？（①阿美族②鄒族③噶瑪蘭族④達悟族）。
(　　)41. 慶強的家鄉在臺南市　六甲，下列哪一個最可能是他家鄉地名的由來？（①土地開墾的面積②曾是軍隊駐紮所在地③當地常見的動植物④當地的地理方位）。
(　　)42. 下列哪一個較不可能成為家鄉命名的原因？（①當地的地形樣貌②侵略當地的盜匪姓名③當地常見的動植物④先民開發過程的事蹟）。
(　　)43. 下列哪一個是高雄地名改變的原因？（①字音較不文雅②重大事件影響③行政區域調整④當地人口減少）。
(　　)44. 下列哪一項較不可能是家鄉地名改變的原因？（①字音不文雅②重大事件影響③行政區域調整④地方首長輪替）。
(　　)45. 兩百多年前，下列哪一位漢人率領先民到宜蘭開墾？（①施琅②吳沙③劉銘傳④鄭成功）。
(　　)46. 下列哪一個是諸羅山改名為嘉義的原因？（①當地居民喜歡做善事②當地居民發起推翻清廷的運動③當地首長輪替④清皇帝嘉勉當地居民守城義行）。
(　　)47. 下列哪一個是宜蘭舊稱「蛤仔難」的意思？（①當地不易捕捉到蛤蜊②當地生產的蛤蜊不好吃③居住在海邊的人④居住在平原的人）。
(　　)48. 下列哪一個是嘉義舊地名改變的原因？（①字音較不文雅②發生重大事件③行政區域調整④更換國家元首）。
(　　)49. 下列對高雄地名的敘述哪一項是錯誤的？（①舊稱「打狗」②舊稱與原住民有關③於清　光緒時改名④改名原因是字音不文雅）。
(　　)50. 下列哪一項屬於海邊居民的生活特色？（①放牧牛群②採摘水草食用③建造百貨商場④經營茶園）。
(　　)51. 亮亮到基隆　碧砂漁港遊玩，她最可能看到下列哪一種景象？（①在稻田插秧的農夫②林立的觀光果園招牌③生活在保護區的動物④販賣新鮮魚貨的攤販）。
(　　)52. 下列有關平地生活的敘述哪一項是正確的？（①居民以採茶為生②居民多從事畜牧的工作③居民常參加當地的登山活動④居民利用便利的交通設施往來各地）。
(　　)53. 下列哪一種較不屬於平地居民的生活方式？（①設置工業廠房②住在高樓住宅③依季節種植作物④將土地開闢成茶園）。
(　　)54. 屏東縣　車城鄉的漁民在海上設置下列哪一項以養殖水產？（①大型漁船②定置箱網③鑽油平臺④海洋文化館）。
(　　)55. 下列哪一個是花蓮縣　鳳林鎮近年來增加了許多民宿的主要原因？（①當地居民找不到工作②當地空屋過多③林田山林業文化園區開放④政府規定居民經營民宿）。
(　　)56. 在下列哪一種地形上，較常見到該地居民過著農耕的生活方式？（①海邊②山區③河邊④平地）。
(　　)57. 下列海邊居民為增加收入而採取的做法哪一種較不適當？（①大量捕撈水產②使用新的水產養殖方法③利用特殊景觀規畫休閒活動④轉型為觀光產業）。
(　　)58. 山區居民較不可能選擇居住在下列哪一種地方？（①坡度較大的地方②坡度較小的地方③有水源的地方④土地可使用範圍較大的地方）。
(　　)59. 宜蘭縣　烏石港在轉型後，具有下列哪一種特色？（①觀光漁市②戰備漁港③國際商港④海水浴場）。
(　　)60. 為了方便居民往來與貨物流通，興建下列哪一種設施？（①運動設施②餐飲設施③交通設施④遊樂設施）。
(　　)61. 在山區，較可能出現下列哪一種生活方式？（①出海捕魚②逛商店街③放牧牛羊④進行水上活動）。
(　　)62. 下列哪一個具有防止海浪侵襲的功用？（①菜市場②公車站③停車場④防波堤）。
(　　)63. 在下列哪一種地形上，較容易發展出繁忙的工商業生活及便利的交通設施？（①山區②平地③河邊④海邊）。
(　　)64. 在山區，較不可能出現下列哪一種休閒活動？（①賞鯨②探索溼地③參觀休閒農場④到觀光果園採果）。
(　　)65. 下列哪一項活動較適合在平地進行？（①探索森林②開闢梯田③種植茶樹④興建交通網）。
(　　)66. 下列哪一個景象較容易出現在平地人口聚集的地方？（①休閒民宿林立②居民往來便利③農民種植果樹④牛群吃草）。
(　　)67. 下列有關山區生活的敘述哪一項較正確？（①商品流通方便②在海上設置定置箱網③可使用的土地較少④工商業發達）。
(　　)68. 下列哪一個是近年來水生動物資源逐漸枯竭的主要原因？（①水生動物繁殖過量②水生動物停止產卵③漁民過度捕撈水產④漁民私自放養水產）。
(　　)69. 文山住在地勢起伏較大的地區，當地居民多種植茶樹以賺取金錢，他的家鄉較可能位在下列哪一個地區？（①山區②河邊③平地④海邊）。
(　　)70. 珊珊的家鄉有許多居民設置箱網，養殖水產，在她家附近較可能看見下列哪一項？（①農場②果園③港口④牧場）。
(　　)71. 蓓蓓的家鄉放眼望去地勢平坦，下列哪一個較可能出現在她家鄉附近？（①購物商圈②觀光茶園③森林遊樂區④水蜜桃果園）。
(　　)72. 下列哪一個較不可能是山區居民選擇居住的地方？（①有水源的地方②坡度較大的地方③地勢較平坦的地方④土地可使用範圍較大的地方）。
(　　)73. 下列哪一種地形的地勢較平坦，適合從事各種活動？（①山區②平地③河邊④海邊）。
(　　)74. 下列哪一個地方位於山區？（①新北市　林口區的工業區②南投縣　埔里鎮的桃米生態村③高雄市　鼓山區的高樓住宅區④臺北市　萬華區的繁華商圈）。
(　　)75. 下列哪一種景象較不會出現在海邊或河邊？（①居民採摘可食用的植物②轉型成觀光漁市的傳統小漁村③婦女採茶④賞鯨觀光客眾多）。
(　　)76. 下列有關家鄉氣候的敘述哪一項是正確的？（①山區氣溫較平地高②迎風坡風力較強③山區雨量較平地少④冬天多吹西南風）。
(　　)77. 有些家鄉建築物門窗較小，是為了因應當地哪一種氣候特徵？（①風力較強②氣溫過高③降雨量不足④風向不穩定）。
(　　)78. 下列對家鄉氣候的敘述哪一項是錯誤的？（①冬天的氣溫比夏天低②平地的氣溫比山區高③夏天多吹東北風④靠近海邊的地區風力較強）。
(　　)79. 下列對澎湖群島的敘述哪一項是錯誤的？（①降雨量較少②夏季炎熱③冬天冷風強勁④農作物生長容易）。
(　　)80. 下列對家鄉風向的敘述哪一項是正確的？（①冬天多吹西北風②夏天吹西南風③冬天和夏天都吹東北風④冬天和夏天都吹西南風）。
(　　)81. 下列對澎湖群島的敘述哪一個是錯誤的？（①夏天炎熱②冬天冷風強勁③全年降雨量少④農作物產量豐富）。
(　　)82. 夏天，臺灣地區多吹哪一種風向的風？（①東北風②東南風③西北風④西南風）。
(　　)83. 觀察下列哪一項無法了解家鄉氣候的變化情形？（①氣溫②人口數③降雨量④風向）。
(　　)84. 利用中央氣象局網站可以查詢到下列哪一項資訊？（①地方美食特色②每日雨量③各地首長姓名④家鄉舊地名）。
(　　)85. 下列哪一種是澎湖居民順應氣候的做法？（①房屋四面設有大門②在海邊種植蔬菜③加大窗戶④在農田四周砌防風牆）。
(　　)86. 下列氣候與家鄉生活的敘述哪一項是正確的？（①任何季節都可以觀賞到油桐花②縮小門窗是風力強勁地區的防風措施之一③房子採斜屋頂設計主要作用是減少日晒④一年四季都適合種植草莓）。
(　　)87. 斜屋頂設計的建築物，具有下列哪一種功能？（①抵擋颱風②方便排水③避免雷擊④儲存雨水）。
(　　)88. 下列哪一種是澎湖縣　七美鄉「雙心石滬」目前的主要用途？（①展售魚貨②存放糧食③軍事禁地④觀光景點）。
(　　)89. 下列哪一種活動較常在冬天進行？（①到海邊玩水②到溪流泛舟③泡溫泉④吃西瓜）。
(　　)90. 澎湖地區的居民為因應強風，採取下列哪一種建築方式？（①廣設庭院②增建梁柱③加大門框④縮小窗戶）。
(　　)91. 下列哪一項是新竹市　北區利用當地充足的陽光和風力，發展出的家鄉特產？（①米粉②羊肉爐③太陽餅④虱目魚丸）。
(　　)92. 下列哪一種建築物的設計較方便行人避雨？（①騎樓②花園③陽臺④游泳池）。
(　　)93. 澎湖地區的居民以珊瑚礁為建材，在農田四周砌防風牆，這種田地又稱為什麼？（①風田②圈田③菜宅④田宅）。
(　　)94. 在多雨的地區，建築物較可能採下列哪一種設計以利於排水？（①橫招牌②斜屋頂③挑高屋梁④大停車場）。
(　　)95. 澎湖地區以珊瑚礁砌成防風牆的田地稱為什麼？（①田宅②風宅③石宅④菜宅）。
(　　)96. 下列哪一個是在海邊種植木麻黃的主要目的？（①觀賞用②防風沙③阻擋海嘯④抵擋颱風）。
(　　)97. 下列哪一個是騎樓的主要功用？（①供行人避雨②供遊客停車③供居民練習騎車④供流浪動物休息）。
(　　)98. 下列哪一種是澎湖地區「菜宅」的主要建材？（①磚頭②瓦片③水泥④珊瑚礁）。
(　　)99. 斜屋頂的建築與氣候息息相關，具有下列哪一種功能？（①防止雷擊②抵擋颱風③方便排水④阻隔寒流）。
(　　)100. 澎湖人利用下列哪一種石材，在農田四周砌防風牆？（①硓 eq \o\ac(　,石古)石②大理石③花崗岩④玄武岩）。
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