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一、是非題：
(　　)1. 先民以尋求生活溫飽為主，尚未有市集形成。
(　　)2. 先民開發家鄉的結果，堆疊出家鄉的各種風貌。
(　　)3. 透過族譜，可以知道祖先來自哪裡。
(　　)4. 「風獅爺」是指早期在金門地區出沒的一種猛獸。
(　　)5. 先民因地制宜，發展農業、林業、礦業的生產技術。
(　　)6. 先民修築水圳是為了提供馬車通行的專用道路。
(　　)7. 先民為了輸出商品，會在河邊、海岸興建港口。
(　　)8. 各家族的堂號與其祖先的發跡地點有關，所以每一個家族的堂號不一定相同。
(　　)9. 先民彼此交換物品以滿足生活所需。
(　　)10. 透過早期的文物可以了解先民開發家鄉的過程。
(　　)11. 先民在河邊興建港口，以輸出農產品。
(　　)12. 先民只從事農業生產活動。
(　　)13. 先民修築水圳，主要是為了解決礦業用水不足的問題。
(　　)14. 屏東縣 恆春地區流傳的民謠思想起，主要在傳唱早期男女之間的愛情故事。
(　　)15. 思想起這首民謠傳唱出屏東 恆春地區先民渡海來臺的艱辛。
(　　)16. 淡水河河邊的港口曾是先民農產品的輸出地。
(　　)17. 透過風獅爺鎮風佑民的故事，可以感受先民開發家鄉的心情。
(　　)18. 天然資源的產地容易成為先民聚居的地方。
(　　)19. 先民開發家鄉，選擇聚居的地方，逐漸形成村落。
(　　)20. 先民為了方便物品進出口，聚居在港口附近，形成村落。
(　　)21. 臺南市 安平區早期因位於深山地區而形成市街。
(　　)22. 先民的開發過程中，都是聚居在一起生活，未出現分散居住的情形。
(　　)23. 為了均衡分配城鄉間的資源，政府有時必須調整城鄉的行政區域。
(　　)24. 現在，都市或鄉村裡用以販售日常生活用品的公有市場是為滿足生活需要而建置的服務場所。
(　　)25. 城鄉居民共享資源，有助於縮短城鄉差異，使城鄉發展得更好。
(　　)26. 鄉村居民不可以使用城市資源，以免發生城市資源不足的情形。
(　　)27. 高雄市 左營區因擁有結合臺鐵、高鐵、捷運等不同交通系統的車站而日漸繁榮。
(　　)28. 家鄉周邊城市的地價高，可能使家鄉居民搬離至城市居住，導致家鄉沒落。
(　　)29. 早期，家鄉居民多運用自然資源，從事農漁牧業的生產活動。
(　　)30. 為配合人們生活習慣的改變，有些居民在夜市販賣東西。
(　　)31. 將漁夫捕撈的水產加工製成其他物品，是漁業的生產活動之一。
(　　)32. 機器的發明有助於物品大量生產。
(　　)33. 都市服務業的種類較鄉村少。
(　　)34. 新竹市匯聚許多人才，有助於發展高科技製造業。
(　　)35. 為了避免生產技術被竊取，工廠通常設置在交通不便、人們難以到達的地方。
(　　)36. 工商業和服務業普及後，由於網路科技的發達，商業資訊容易取得，彼此競爭更明顯。
(　　)37. 農業屬於傳統產業，無法與其他產業結合。
(　　)38. 所有的傳統產業已不合時宜，應該全部淘汰。
(　　)39. 栽植有機米的做法，符合大眾重視健康及維護生態的需求。
(　　)40. 由於資訊發達，工商業、服務業的競爭更加明顯。
(　　)41. 雲林縣 林內鄉 山東牧場結合現代新技術飼養豬隻，減少環境汙染。
(　　)42. 各行各業需要求新求變，以符合大眾的需求。
(　　)43. 個性化公仔是服務業結合農漁牧業所製造出的產物。
(　　)44. 雨量充足、土壤肥沃，是臺東縣 池上鄉培育出優良米種的原因之一。
(　　)45. 經營咖啡產業必須建立產業獨特性，不適合與其他產業結合。
(　　)46. 在工商業和服務業普及後，由於網路科技的發達，商業資訊更容易取得，家鄉產業之間的競爭更為明顯。
(　　)47. 臺東縣 池上鄉將農業與文化結合，再創家鄉產業新氣象。
(　　)48. 發展家鄉產業可以改善居民的生活，應盡量發展，之後再考慮環境的問題。
(　　)49. 製酒過程瀝下的酒粕是沒有利用價值的廢棄物。
(　　)50. 運用機械從事生產並善用科學技術，是提高家鄉產業競爭力的方法之一。
二、選擇題：
(　　)1. 想了解家鄉先民的故事，利用下列哪一種方式不適當？（①參觀家鄉的古厝建築②竊取家鄉先民的文物③探究早期碑文的內容④詢問家鄉的長輩）。
(　　)2. 早期，在山區生活的居民較常以下列哪一種方式獲得日常生活用品？（①使用金幣向平地居民購買②以捕獲的動物和平地居民交換③全部自行製造④全向平地居民乞討）。
(　　)3. 先民為解決農耕水源不足的問題，採取下列哪一種做法？（①修築水圳②興建水塔③透過水龍頭取水④到便利商店購買礦泉水）。
(　　)4. 小欣想了解先民開發家鄉的心情，透過下列哪一項較適當？（①外國民謠②早期詩歌③科技產品④流行服飾）。
(　　)5. 下列哪一個是雲林縣　水林鄉的先民挖掘七角井的主要目的？（①養殖金魚②取得用水③儲存乾糧④供人躲藏）。
(　　)6. 下列哪一個是「杉池」的主要用途？（①作為公共澡堂②提供親子戲水③訓練泳技④貯存木材）。
(　　)7. 透過雲林縣　水林鄉的七角井碑文，可以知道當地先民在開發時解決下列哪一種問題的過程？（①交通問題②飲水問題③狩獵問題④人際問題）。
(　　)8. 下列哪一種不是先民的生活情形？（①以手採摘稻子②交換農具進行耕作③利用機械開墾農田④以弓箭射魚）。
(　　)9. 早期，嘉義市　東區闢有「杉池」，其主要用途是下列哪一個？（①貯存木材②停泊船隻③進行法會④培訓游泳選手）。
(　　)10. 先民多過著下列哪一種生活？（①高科技生活②較原始的漁獵、農耕生活③較先進的漁獵生活④較先進的農耕生活）。
(　　)11. 下列哪一個是先民修築水圳的主要目的？（①用以灌溉農田②方便居民玩水③將河流改向④讓船隻通行）。
(　　)12. 「犁」是先民進行下列哪一種活動時的重要工具？（①打仗②農耕③捕魚④採礦）。
(　　)13. 下列哪一種是先民耕種翻土時的重要工具？（①斗笠②水桶③斧頭④犁）。
(　　)14. 下列哪一個是先民開發家鄉時，用來貯存木材的地方？（①杉池②菜宅③七角井④雙心石滬）。
(　　)15. 耀財是生活在早期的人，他較可能因為下列哪一個原因而與其他人分散居住？（①為了防禦敵人②為了方便耕作③為了貨品交易④為了採集天然資源）。
(　　)16. 下列哪一個地方較不可能成為先民聚居地？（①港口附近②無水源山區③平地與山地交會處④資源產地）。
(　　)17. 下列哪一個城鎮的規模較可能日漸擴大？（①大同鎮的地價太高，居民買不起房子②平安鎮的主要生產活動遷移到外地，居民失業③快樂鎮的港口泥沙淤積，貿易受限④健康鎮有大片平地，吸引工廠聚集）。
(　　)18. 下列哪一項是鄉村地區常見的資源？（①捷運②大賣場③百貨公司④田園風光）。
(　　)19. 下列哪一項不屬於三鐵共構車站中的項目？（①捷運②臺鐵③鐵馬④高鐵）。
(　　)20. 下列哪一項屬於鄉村的資源？（①熱鬧的商店街②美麗的田園風光③便利的捷運④林立的大樓）。
(　　)21. 下列哪一項不屬於基礎的公共設施？（①路燈②公路③下水道④便利商店）。
(　　)22. 下列哪一項活動讓沉寂已久的九份地區吸引了大批觀光客？（①恢復採礦②進行電影拍攝③開始提煉樟腦④種植木麻黃）。
(　　)23. 下列哪一個不是政府調整行政區域的原因？（①縮小城鄉差異②全力發展都市地區③均衡分配資源④建立更完善的公共設施）。
(　　)24. 小群的家鄉是繁華的都市，下列哪一個較可能是出現這種結果的原因？（①交通條件優越②生產活動沒落③戰爭不斷④天災頻繁）。
(　　)25. 下列哪一個是先民興建港口的主要目的？（①出國遊玩②出國留學③輸出農產品④輸入奴隸）。
(　　)26. 下列哪一個地方以前是商業貿易重鎮，後來因港口淤積而逐漸沒落？（①臺北市　信義區②連江縣　南竿鄉③高雄市　左營區④彰化縣　鹿港鎮）。
(　　)27. 「淡海新市鎮」指的是因下列哪一個地方的高房價而新開發的城鎮？（①臺中市②高雄市③臺南市④臺北市）。
(　　)28. 下列哪一個較可能是先民最初到九份地區聚居的原因？（①挖掘金礦②拍攝電影③提煉樟腦④尋找靈感）。
(　　)29. 從事下列哪一種職業的人員多依季節的變化從事工作？（①歌星②醫生③教師④農夫）。
(　　)30. 下列哪一個人從事的產業類別與其他人不同？（①王先生是工廠作業員②黃阿姨是銀行經理③張大哥是補習班老師④李伯伯是警務人員）。
(　　)31. 現代人生活習慣改變，晚上可以到下列哪一個地方購買食物？（①活動中心②郵局③夜市④早餐店）。
(　　)32. 下列哪一個人從事服務業？（①飼養乳牛的羅叔叔②組裝腳踏車的陳大哥③擔任導遊的王阿姨④養殖魚蝦的李先生）。
(　　)33. 「阿源在家鄉經營專門販售各類魚罐頭的商店。」依上文判斷，阿源從事下列哪一種產業？（①商業②漁業③製造業④農業）。
(　　)34. 嘉義縣　六腳鄉居民利用當地平坦的地勢從事下列哪一種活動？（①種植水稻②放牧牛羊③種植茶樹④養殖鰻魚）。
(　　)35. 「英國　倫敦　波多貝羅市集是有名的雜貨街。」依上文判斷，該地較可能以下列哪一種產業聞名？（①農業②商業③林業④漁業）。
(　　)36. 下列哪一項是雲林縣　大埤鄉重要的產業活動？（①生產高科技產品②生產石化產品③從魚鱗中萃取膠原蛋白④將芥菜製成酸菜）。
(　　)37. 透過萃取技術，從魚鱗中可以提煉出下列哪一項？（①膠原蛋白②鑽石③植物種子④石油）。
(　　)38. 下列哪一個人從事的產業類別與其他三個不同？（①李伯伯在學校教書②黃阿姨在銀行上班③張大哥在百貨公司銷售電器用品④林叔叔在工廠擔任作業員）。
(　　)39. 雲林縣　大埤鄉的芥菜加工屬於下列哪一種產業的生產活動？（①農業②漁業③製造業④服務業）。
(　　)40. 下列哪一種是雲林縣　大埤鄉的重要製造業活動？（①出海捕魚②溼地觀光③芥菜加工④採金）。
(　　)41. 下列哪一個是認識家鄉產業的第一個步驟？（①根據產業特性設計問題②報告調查結果③以文字說明調查結果④確定要調查的產業）。
(　　)42. 連江縣　北竿鄉　芹壁地區的居民利用下列哪一項資源經營民宿？（①商圈②高樓住宅③傳統漁村建築④大型購物商場）。
(　　)43. 連江縣　北竿鄉　芹壁地區的民宿以下列哪一個特點吸引觀光客？（①大型牧場②熱鬧商圈③傳統漁村建築④高科技設施）。
(　　)44. 連江縣　北竿鄉　芹壁地區居民利用傳統漁村建築，發展成下列哪一種新風貌？（①觀光民宿②商務旅館③社區活動中心④軍事要地）。
(　　)45. 下列哪一種屬於愛護自然的耕作方式？（①用水淹沒農田②任由農田荒廢③種植油菜花當作天然肥料④大量使用化學肥料）。
(　　)46. 下列哪一個是以機械生產的特點？（①品質較差②速度較慢③效率較高④產量較少）。
(　　)47. 下列哪一種做法可以使生產更有效率？（①以機械代替人力生產②以人力代替獸力生產③以獸力代替機械生產④以人力代替機械生產）。
(　　)48. 透過下列哪一種方式較能即時傳遞家鄉的農產訊息？（①架設網站②發送傳單③請幼童轉告④到夜市擺攤）。
(　　)49. 彰化縣　社頭鄉以創新的設計，將下列哪一種傳統產業發揚光大？（①畫糖產業②製襪產業③木雕產業④竹編產業）。
(　　)50. 想提高家鄉產業競爭力，下列哪一種做法較適當？（①刊登不實廣告攻擊對手②運用創意活化本地資源③大量施用農藥提高產量④破壞家鄉生態發展經濟）。
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