臺北市立重慶國民中學「教師兼組長暨導師輪替制實施要點」

                                                              97.8.25校務會議通過 

                                                                       97.8.28 校長核定

修正：臺北市立重慶國民中學教師兼組長、導師遴聘實施要點

說明：修正「輪替」為「遴聘」二字。

一、目的：

(1) 落實組長導師責任制，以公平、公正、公開之原則，確保教師之權利與義務。

(2) 以建立教師兼組長、導師任期、年資、聘任、輪休、組織與申訴等制度。
修正：（二）建立教師兼組長或導師之任期、年資、聘任、輪休、組織與申訴等制度。

說明：文字修正。

二、基本規範：

(1) 本校教師均有擔任組長、導師之義務。
修正：（一）依據教師法第十七條及本校教師聘約，本校教師均有擔任組長、導師之義務。

說明：增列法源依據。

(2) 凡擔任組長、導師均應克盡職責。
修正：（二）建立本校教師職務「分組制」。區分為教師兼組長一組，教師兼年級導師三組，及專任教師一組（含副組長及其他協助行政之教師）。兼行政職(含主任或組長)及導師職務，每累積三年取得專任教師職務一年。

說明：原條文刪除，並新增訂。分組制的建立使「教師個人生涯可預期」──直到退休前，每位教師至少都可以輪三（行政職或導師）休一（專任教師），預期退休前可累積有七年的專任。另外，分組制可避免原「積分制」與同科教師或他科教師比較的紛擾與不平，除建立教師職務「輪三休一」的可預期性，更建立學校人事職務安排的制度化。

(3)    導師人選，依各領域（或各科）教師員額比例輪替之。各領域（或各科）教師依領域內（或科內）教師意願、教師年資積分等條件遴聘之。
修正：（三）導師人選，由教務主任、訓導主任協同提出初選名單。初選名單中，除卸任行政職教師或畢業班導師有意願任導師者外，應於「專任教師組」中遴定初選名單，並經執行小組審議後由校長聘任之。另外，考量教師任教科目屬性不同，學生家長選擇權，學生升學輔導等因素，生活科技、藝術與人文、健康與體育、綜合（不含輔導）等科目教師（以下稱藝能科教師），以擔（連）任七年級導師為原則，惟有意願續任原班級升八及九年級者不在此限。
說明：原「積分制」修正為「分組制」。導師由教務主任及訓導主任共同由「專任教師組」中遴定初選名單，較能兼顧新學年度教師排配課的要求及限制。另一重大的修正為藝能科教師以擔（連）任七年級導師為原則，這是基於藝能科目屬性不同，學生家長選擇權，學生升學輔導等因素的考量。此一修正並不影響教師職務「輪三休一」的可預期性，「輪三休一」是教師個人累積的適用，可以是「輪二休一」、「輪四休一」的累積。
	輪三休一的說明：以98學年度本校編制為例

	1.98年編制教師93人（強制控管-2人；主動控管-2人），實際89人。

2.89人中可輪值行政及導師職務者應扣除下列人員約15人以上。（即：國資-3人；特教-3人（不含組長）；輔導-1~2人(不含輔導,資料組長)；懸缺代課-3人(應為7人,其中有4人已任組長或導師);其他至少約5人以上(懷孕,醫證,滿50歲或待退者)。
	主任組長組：15人

	
	年級導師組：13*3人

	
	專任教師組：35人(其中至少含15人為應扣減者，至多剩20人可輪值新學年度行政及導師職務。)


(4) 組長人選，由校長、處室主任依規定、教師專長、意願遴聘之。遴聘困難時，依各領域（或各科）教師員額超額及其教師年資積分或學校特殊需求等條件遴聘之。

修正：（四）組長人選，由校長、處室主任依法令、教師專長、教師意願遴聘之。遴聘困難時，應於「專任教師組」中，依年資較淺者優先遴聘之。
說明：修正為分組制，遴聘困難時仍採年資制。

    (五)    導師、組長遴聘應兼顧教師排配課專業及學生受教權益。
修正：（五）組長、導師遴聘應兼顧教師排配課專業及學生受教權益。

說明：文字修正。
三、組織：

(1) 本校應成立組長、導師輪替執行小組（以下簡稱執行小組），負責組長、導師輪替制度相關業務執行。

修正：（一）本校應成立組長、導師遴聘執行小組（以下簡稱執行小組），負責組長、導師遴聘制度相關業務執行。

說明：修正「輪替」為「遴聘」二字。

(2) 小組成員共十七人：由校長擔任召集人，包括：教務主任、訓導主任、總務主任、輔導主任、訓育組長、教學組長、國文、英文、數學、自然與生活科技、社會、藝術與人文、健康與體育、綜合等七大領域，教師代表由該學年度該科召集人擔任；教師會一人、家長會代表二人組成。

四、輪替與遴聘原則：
修正：四、初選與遴聘原則

說明：文字修正。

(1) 組長任期，原則上以2年為原則。
修正：（一）導師初選名單除有意願續任者外，應於「專任教師組」中遴定初選名單，遴定時應考量教師個人在本校教師職務「分組制」的累積年資，即兼行政職(含主任或組長)及導師職務，每累積三年取得專任教師職務一年之原則。

說明：原條文刪除，並新增訂初選原則。從專任教師組中產生初選名單，確立了每位教師輪三休一的原則，而累積較多年行政及導師職務年資者，在專任教師組中更具有續留專任教師組的優勢（先苦後甘啦！）。

(2) 導師任期

1、導師任期，原則上以帶班三年為一任期。（因其他因素【調校、留職停薪..】無法帶滿三年，經執行小組審議後聘任。）
2、中途接班擔任導師職務，以帶完該班直到畢業為原則。

修正：（二）導師任期，以帶班畢業為原則。藝能科教師或教師因其他因素(如調校、留職停薪等)無法帶班畢業者，由教務主任、訓導主任協同於「專任教師組」中提出初選名單，並經執行小組審議後由校長聘任之。

說明：１、２合併，並依本要點二之(三)內容修正。

(3) 教師年資積分計算

1.教師年資積分以任職本校後依本辦法開始計算，最多追溯自八十學年度。

2.教師年資積分計算：

（1）曾任本校主任滿一學年，計分5分，以此累計；曾任本校組長滿一學年，計分4.5分，以此累計。

（2）擔任本校七、八年級導師、童軍團長滿一學期，計分2分，滿一學年，計分4分。

（3）擔任九年級導師一學年，計分4.5分；連續擔任九年級導師，帶滿第二學年起，每學年按5分計算，以此累計。

（4）代理導師年資計算：導師請假三天以上，按科目節數多寡，依序由專任教師代理，累計滿四十日，積分2分，（不含例假日、寒暑假），依此累計。

（5）短期對外比賽指導老師，積分計算比照代理導師，其訓練類別與日期，按各處室主任提出核計。

修正：（三）導師因原班級經營有特殊狀況，致接任導師之初選名單無法順利產生時，應由原導師帶班畢業。

說明：原條文及各項積分計算方式刪除，並新修訂。

(4) 組長、導師遴聘順位原則：教師兼組長依處室主任遴聘；導師依訓導主任遴聘。遴聘困難時以積分制為最終遴聘之依據，惟排配課之困難應與教師會協調處理。

1.自願者（經執行小組審定同意後聘任）。

2.本科積分較低者：積分相同，以擔任組長、導師年資較少者為優先。惟已連續（或累積）擔任六年導師或組長職務者，應依個人意願免兼導師或組長職務１年。
            3.前項遴聘之順序原則，應兼顧學生之受教權益。

修正：(四)教師個人年資及職務應由訓導處會同人事單位查證後，記錄教師個人於擔任本校教師後各學年度之職務別，依分組制應記為教師兼組長，教師兼年級導師，及專任教師（含副組長及其他協助行政之教師）。

說明：原條文刪除，並新修訂。

   (五)   特殊情況需調整導師職務者，由訓導主任召集相關人員專案討論。

具下列情形之一，於每年四月十五日前（遇假日順延）提出申請，經執行小組審查通過，得免兼組長、導師職務

1、已懷身孕者

2、因家庭特殊需要者
3、教師年滿五十歲者（依八月一日為計算基準）。
修正：３、教師年滿五十歲者（依八月一日為計算基準），或服務年資滿二十五年者。

說明：新增服務年資滿25年者。依輪三休一原則，服務滿25年，應有優先權。

4、領有殘障手冊者
   (六)   專任教師每一學年不扣分。
修正：（六）刪除。

   (七)   副組長、系統管理師應為組長或導師之儲備人選，原則上加3分。倘若副組長下學年回任專

          教師，則應回溯每年扣減2分。
修正：（七）刪除。

   (八)   學年代理導師限於七年級，且不得超過2位為原則。
修正：（六）導師遴聘，倘為代理代課教師兼導師，應限於七年級，且不超過二位為原則。

說明：序號前移，並做文字修正。

   (九)   國文資優班暨資源班教師是否擔任導師、組長，依輔導室相關規定辦理。
修正：（七）國文資優班暨資源班教師是否擔任導師、組長，依輔導室相關規定辦理。

說明：序號前移。

五、組長、導師遴聘程序與流程    

修正：五、組長、導師遴聘時程。

     組長確定人選應於導師遴聘前確認，遴聘困難時併入導師遴聘順位產生。

(1) 四月初教師填寫導師年資暨意願調查表，計算積分，四月十五日截止(遇假日順延)。（調查表如附件）

修正：(一)組長遴聘應於導師遴聘前確認。

說明：刪除五之遴聘順位及（一）之內容。

(2) 四月中，教務處，提出各科導師需配額人數草案。

修正：(二)四月三十日前，由教務主任、訓導主任協同依各科員額編制與配額原則提出初選名單。

說明：依新修訂二（三）內容修正，並順延新學年度導師初選名單提出時間。

(3) 執行小組，依本要點第四條原則應於每年六月一日起(得提前)召開會議，連同排配課之協調處理，應於學期結束前(6月30日前)商討新學年度組長人選(倘若必要)、導師人選及後備人選，後備人選至少兩位。

修正：（三）本校組長、導師遴聘執行小組，應依本要點第二條基本規範，於每年六月一日起(得提前)召開遴聘會議，會議事項應含新學年度之排配課協調，組長遴聘，導師初選與遴聘，及導師後備人選二位等。遴聘名單於六月二十日前公告，倘有申覆者，也應於六月三十日前決議之。                                                                                                                                                
說明：依本要點基本規範修正後由積分制改分組制之修訂。時程之修訂。會議事項之確立。

六、組長、導師遴選決議原則

(1) 執行小組決議事項，應經執行小組三分之二以上成員出席，出席委員半數以上決議通過，提出組長、導師建議名單。

(2) 執行小組提出組長、導師建議名單，由校長核定後發給聘書。

(3) 教師對執行小組之決議，認為不當或損害其權益者，得於組長、導師名單公佈後十日內，向執行小組提出申覆。未於期限內申覆者，不得異議。

修正：（三）教師對執行小組之決議，認為不當或損害其權益者，得於組長、導師名單公佈後五日內，向執行小組提出申覆。未於期限內申覆者，不得異議。

說明：十日內，修正為五日內。

七、本實施要點經校務會議通過後，陳請  校長核准後實施，修正亦同。
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