幫助別人不是說說而已，要在生活中去實踐。最近六年級的學長姐在看完加薩走廊的電影後，除了憐惜那些槍林彈雨下的戰爭兒童，也用實際的行動來幫助他們：利用午休時間製作三百個手工肥皂，在府中商圈義賣，捐出所得。雖然要犧牲午睡，但只要想到能以自己的力量助人，便樂在其中。
王羲之助人賣扇
中國古代有位著名的書法家，名叫王羲之，雖然他的書法名聞天下，但卻不輕易給人寫字。 有一天，王羲之在市集見到一位衣衫襤褸的老婆婆，正提著一籃竹扇叫賣著，但生意卻不好。他很同情那位老婆婆，於是就幫她在叫賣的竹扇上題字。群眾看了紛紛圍攏過來搶購，很快地竹扇便被搶購一空。等著買米下鍋的老婆婆，萬分感激這位樂於助人的大書法家。

在一個又冷又黑的夜晚，一位老婦人的汽車在半路上拋錨了。她等了半個多小時，總算有一輛車經過，開車的男子見此情況便下車幫忙。幾分鐘後，車修好了，老婦人問他要多少錢，他回答說：他這麼做只是為了助人為樂。但老婦人堅持要付些錢作為報酬。中年男子謝絕了她的好意，並建議把錢給那些比他更需要的人。最後，他們各自上路了。

隨後，老婦人來到一家咖啡館，一位身懷六甲的女招待即刻為她送上一杯熱咖啡，並問她為什麼這麼晚還在趕路。於是老婦人就講述了剛才遇到的事，女招待聽後感慨這樣的好心人現在真難得。老婦人問她怎麼工作到這麼晚，女招待說是為了迎接孩子的出世而需要第二份工作的薪水。老婦人聽後執意要女招待收下200美元小費。女招待驚呼她不能收下這麼一大筆小費。老婦人回答說：『你比我更需要它』。
女招待回到家，把這件事告訴了她丈夫。你們知道嗎？原來她的丈夫就是那個好心的修車人。
	

	臺南大學附小學生做的泡菜，滿滿一簍都是愛心。
圖片／臺南大學附小提供


助人最樂　學童用行動實踐

報導／劉偉瑩、李榮茂、張彩鳳

臺南大學附小六十多名學生，為了幫助家有重病孩子的「泡菜爸爸」籌募醫藥費，利用週休二日回到學校一起製作愛心泡菜。一雙雙小手努力的清洗大白菜，切蔥頭，剝蒜頭，忍不住轉頭用袖子抹去眼淚，大人看了心疼，他們卻笑著說，這是愛的眼淚！
中國時報報導，「泡菜爸爸」姓陳，家中最大的孩子罹患神經母細胞瘤，必須時常進出醫院，泡菜爸爸便帶著另一個三歲幼兒四處賣檳榔，夫妻常常為了龐大的醫藥費及生活費煩憂。
不過，泡菜爸爸做的泡菜很美味，醫院故事媽媽江麗玲協助他在醫院販售，很受歡迎。江麗玲把泡菜爸爸的困難，告訴南大附小校長王澤瑜和自然科教師王世杰，學校還將這個的故事貼上網，一傳十，十傳百，一下子就湧入五百罐泡菜訂單，學校於是號召學生一起幫忙做泡菜，學生的媽媽也來幫忙洗菜、切菜，爸爸出錢買食材，兩天切好一千斤的大白菜。
切好的大白菜，一簍簍的放在太陽下晒乾，鋪滿了走廊，大家幫忙切蔥頭，剁蒜頭，裝瓶醃漬，忙碌一整天。兒童以歡喜的心情幫助貧困弱勢者，為每一罐泡菜注入愛的香甜。
看完南大附小「愛心泡菜」的故事，相信許多人都很欽佩這群小學生關懷弱勢的行動力；其實這群兒童並不是第一次發揮愛心，除了愛心泡菜，他們還連續兩年進行「幸福橘子計畫」，協助一名癌症老農夫賣橘子、採橘子，原本一斤五元的橘子，上網賣到一斤三十元，還替老農夫募到四萬多斤的訂單。
兩三年前，橘子價格很便宜，產地一斤只賣五塊錢，農民根本不敷成本。南大附小得知雲林縣古坑鄉有個老農夫罹患癌症，無力採收橘子時，不僅主動幫農夫上網賣橘子，還全校總動員，開了兩部遊覽車，浩浩蕩蕩前往古坑幫忙採橘子，一天就採收了五千多斤。雖然出錢又出力，大家都覺得帶回來的橘子，吃起來充滿幸福的滋味。
南大附小教師王世杰說，「學習就是在生活中實踐理想」，不論是幸福橘子計畫，或是製作愛心泡菜，都讓兒童實踐了「助人為樂」的理想。
參與「愛心泡菜」活動的三年己班學生李嫣語，在日記上寫著：「花了兩天時間才做完泡菜，雖然很辛苦，卻讓我體會到助人為快樂之本。」高年級的學生也不遑多讓，有的請媽媽一定要抽空幫忙做泡菜，有的聽完泡菜爸爸的故事非常感動，希望能多捐一點錢幫助他。
「感動只是剎那，行動才是長久。」將泡菜爸爸的故事帶到學校的江麗玲表示，兒童的愛心行動，表現出人性最底層的慈悲與善良。
幾年前，還是個國中生的沈芯菱，架設網站幫阿公和貧困的農民賣柳丁，還免費架設學習網站，讓鄉下學生上網學習，她從小家境並不富裕，但是很有愛心也很努力。沈芯菱有自己的行善理念與行動計畫，現在仍持續關懷弱勢，正是在生活中實踐理想的寫照。
國立臺灣師範大學公民教育與活動領導學系主任鄧毓浩說，教育強調實踐與行動，因為透過行動所學的知識，將比課本上讀到的多，而且反思、實踐的步驟可以有助觀念深化。南大附小學生不但有助人的動機，並且付諸行動，善心可嘉。
鄧毓浩說，行善助人的精神值得鼓勵，也須懂得量力而為，兒童可以在不影響課業學習的情況下，利用課後時間關懷社會，行有餘力，然後助人。
助人是一件非常好的事，事情做完了會有一種愉快的心情，有能力就不要吝嗇去幫助別人，這樣人生會過得更有意義。施善的最高原則，是保持受施者的尊嚴，不要讓他們感覺在接受別人的救濟。
1.「愛心泡菜」活動，讓南大附小學生實踐了什麼理想？
2.南大附小學生是如何幫助「泡菜爸爸」？
3.南大附小的師長用何種方式讓「泡菜爸爸」的故事更廣為人知？
4.南大附小學生除了發起「愛心泡菜」的行動外，還曾經有「幸福橘子」計畫，請說一說這個「幸福橘子」的故事。
5.行善助人的精神很值得鼓勵，不過兒童行善須注意什麼？
