桃園市新屋區東明國民小學教職員請假權益通知書

	為維  台端權益，有關請假相關權益規定摘錄如下：

一、因事得請事假，每年准給7日。其家庭成員預防接種、發生嚴重之疾病或其他重大事故須親自照顧時，得請家庭照顧假，每年准給7日，其請假日數併入事假計算。事假及家庭照顧假合計超過七日者，應按日扣薪，其所遺課務代理費用應由學校支付。
二、因疾病必須治療或休養者，得請病假，每年准給28日。女性公務人員因生理日致工作有困難者，每月得請生理假1日，其請假日數併入病假計算。其超過者，以事假抵銷。患重病非短時間所能治癒者，經機關長官核准得延長之。因病延長假期者，例假日均不予扣除。其延長期間自第1次請延長病假之首日起算，2學年內合併計算不得超過1年。但銷假上班1年以上者，其延長病假得重行起算。
三、請延長病假須檢附公立醫院或全民健保特約醫院（不含全民健保診所及其他醫療機構）及中央健康保險局聯合門診中心出具之診斷證明書；延長病假期滿前或期滿時欲銷假上班須呈繳公立醫院或全民健保特約醫院（不含全民健保診所及其他醫療機構）及中央健康保險局聯合門診中心出具之診斷證明書，以為機關長官認定其是否病癒之依據。
四、請病假已滿延長之期限仍不能銷假者，應予留職停薪。自留職停薪之日起已逾1年仍未痊癒者，應依法規辦理退休、退職或資遣。留職停薪期間病癒者，應檢具合法醫療機構或醫師證明書，向原服務機關申請復職。但為辦理退休、退職或資遺者，得免附病癒證明書隨時向原服務機關申請復職，並於復職當日退休、退職或資遺。
五、教師請延長病假跨越2學年度者，其假期之計算應扣除各學年度得請事、病假之日數；其兼任行政職務者，並應扣除休假之日數。前項教師於延長病假期間銷假上班，開學後再請延長病假時，其延長病假視為未中斷，且不得扣除寒暑假之日數。但開學後即銷假且實際上課已達1學期以上者，寒暑假之日數得予扣除。前項所定銷假上班，應取得醫療機構或專科醫師出具之康復證明。
六、請延長病假未滿1年銷假上班後，復因事及患病請事病假，均應按日扣除俸（薪）給。
七、教師因事、病假期間所遺課務，應另定時間補授或請他人代課，其應支給代課鐘點費，由請假人自理。但請病假連續3日以上者，得由教務處遴聘合格人員代課，並核支代課鐘點費。

八、申請延長病假前以事假、休假抵銷之代課鐘點費，可視為病假，由學校核支代課鐘點費。患重病請延長病假前扣除之休假得請領休假補助費。核給延長病假之目的，並未規定療治休養之地點應於國內，請假赴國外係屬機關內部管理事項。
九、公務人員全年請事、病假合計未超過五日者，得列入年終考績考列甲等之一般條件；另全年請事、病假合計超過14日者，年終考績不得考列甲等。
教師全年事、病假合計超過14日者，其年終成績考核不得考列4條1款。另超過28日（因病住院致病假超過28日而未達延長病假除外）者，不得考列4條1、2款。因病已達延長病假以及事病假超過28日者，考列4條3款。（本項請假日數之計算，應扣除請家庭照顧假及生理假之日數）。
十、成績考核經考列4條3款第2目以外之其他各目而留支原薪者，當年不發給年終獎金。但因請公傷假或因病已達延長病假規定而留支原薪者，不適用不發給年終獎金之規定。

十一、依教育部74年3月6日台人字第08147號函規定略以，特殊班教師請假或奉調受訓在一星期以上，其課務另請人代理者，其特教津貼應改發其代理人具領。

十二、教職員任職5年以上年滿60歲或任職滿25年，得申請退休。任職5年以上年滿65歲或心神喪失、身體殘廢（認定標準均以公務人員保險殘廢給付標準表所定之全殘或半殘為準）不堪勝任職務，應即退休。年齡未滿50歲具有工作能力（無下列情形之一：符合公務人員保險殘廢給付標準表所定之全殘或半殘、領有殘障手冊、精神耗弱經公立醫院證明、因疾病或傷害連續請假逾6個月而無法銷假上班）而申請退休，不得擇領或兼領月退休金。
十三、另如因本次疾病導致身體殘廢，並達到公務人員保險殘廢給付標準表所定之全殘或半殘，請即刻向本校人事人員申請公保殘廢給付。（檢附公教人員保險殘廢給付標準表供參）

十四、其他未盡事項悉依「教師請假規則」、「桃園縣立各級學校教師出勤差假管理規則」暨相關法規釋例辦理。

本通知書請詳閱並簽名蓋章後退還承辦人員留存備查，以資確認。
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