台南市歸仁區歸南國小深化推動紫錐花運動實施計畫

壹、依據： 
1、 教育部103年8月18日臺教學（五）字第1030120878號函頒修正教育部深化推動紫錐花運動實施計畫。
2、 教育部103年9月25日臺教學（五）字第1030131158A號令各級學校特定人員尿液篩檢及輔導作業要點修正規定。
3、 教育部國民及學前教育署103年12月22日臺教國署學字第1030148422號函實施計畫辦理。   

貳、目的：

為有效防制學生藥物濫用，各級學校應落實三級預防輔導策略。一級預防，以「教育宣導」為本，減少危險因子，增加保護因子，結合教師、家長、社區力量共同協力防制，培養學生正確思考、拒絕毒品誘惑之能力，各級學校導師、輔導老師、學務人員等應對藥物濫用可能性較高（危險因子）之學生加強個別輔導、訪問，以降低學生藥物濫用；二級預防，以「清查篩檢」為本，早期發現、早期介入，進行特定人員篩檢工作；三級預防，以「春暉輔導」為本，結合醫療資源，協助戒治。
參、執行作為：

(1) 依據教育局深化推動紫錐花運動執行計畫及本校實際狀況、特性結合社區資源，訂定深化推動「紫錐花運動」執行計畫，並成立「紫錐花運動」推動小組。
(2) 應依教育部頒「防制學生藥物濫用三級預防」實施計畫，具體作業流程如附件1，落實本校藥物濫用防制教育宣導、清查、輔導工作。

(3) 每學期應結合民間、公益團體、政府及社區資源辦理大型多元宣導、競賽活動，增進師生、社區民眾正確認知，共同營造健康的生活與學習環境。
(4) 寒、暑假前寄發學生家長聯繫函，內容應包含「紫錐花運動」及反毒各項宣導，並勤與家長聯繫，落實工作推行。
(5) 利用相關集會時間、新生訓練、友善校園週、校務會議、家長日或親師座談等時機進行紫錐花運動及藥物濫用防制宣導。
(6) 每學年至少辦理1次以家長或社區為對象之藥物濫用防制宣導活動，以達宣導成效。
(7) 教師課程研討應融入防制學生藥物濫用議題，並配合課程內容（國中小「健康與體育」）施以1堂課以上反毒認知教學。
(8) 利用教師進修時間或終身學習機制，辦理或鼓勵教師參加防制藥物濫用研習課程，每年至少1-2小時。
(9) 辦理「加強導師反毒知能研習」及「防制學生藥物濫用」校園宣教活動。
(10) 依部頒規定實施「藥物濫用認知檢測」，學生認知率未達90%者，應依實際狀況，研擬措施加強輔導。
(11) 主動關懷有藥物濫用之虞學生，配合執行校外聯合巡查工作，落實國中小學生中輟通報、協尋機制及加強防制藥物濫用宣導。
(12) 教育人員應透過觀察、晤談或家庭訪問，提供特定人員建議名冊，藉由關心學生生活、學習狀況及密切親師聯絡，在學生疑似有藥物濫用異常行為時，即進行關懷、輔導或實施尿液篩檢。
(13) 每學期初2週內經導師觀察後依特定人員類別提出建議名冊(第4類特定人員父母或監護人同意書)，交由相關業務承辦人建立特定人員名冊，並召開審查會議，簽請校長核定。
(14) 學期中遭警方查緝涉及藥物濫用或自行坦承藥物濫用或發現學生施用或持有不明藥物、有精神或行為異常，經觀察認定為有施用毒品嫌疑之學生，應即刻簽請校長核定後納入特定人員名冊，並於每月陳報特定人員調修名冊。
(15) 依教育部「各級學校特定人員尿液篩檢及輔導作業要點」及教育主管機關尿液篩檢作業協調會，執行特定人員尿液篩檢工作，採驗時機及方式如下： 

1. 指定(定期)尿液篩檢：於指定期間內，針對學校特定人員以抽驗方式實施尿液採集後，由檢驗單位進行確認。
2. 臨機(不定期)尿液篩檢：
(1) 於每學期開學、連續假期及長假後依特定人員名冊進行抽驗。

(2) 發現學生施用或持有不明藥物、有精神或行為異常，經觀察或以其他方式認為有施用毒品嫌疑者，得隨時採驗。
(16) 檢驗方式：使用快速檢驗試劑進行初篩，初篩為陽性反應者，再行採集尿液由檢驗單位進行確認。
(17) 個案尿液檢體（含快篩陽性、遭警查獲及自行坦承者）各校均應以低溫保存，並立即遞送轄屬分會或教育部臺南市聯絡處協助送至檢驗單位實施複驗，以確認學生是否用藥及用藥種類。
(18) 學校發現藥物濫用確認個案，應立即完成校安通報(未滿18歲者同時進行法定通報-關懷E起來通報)，並成立「春暉小組」實施輔導，依輔導進度上傳至教育部「藥物濫用學生個案輔導管理系統」。不得以任何理由或方式要求、逼迫學生休、轉學，以落實輔導機制。
(19) 「春暉小組」個案經輔導3個月後，應採集個案尿液，由轄屬分會或教育部臺南市聯絡處協助將檢體送至檢驗機構，經報告確認陰性後，應召開結案會議，始可解除管制，惟仍應持續將學生列為特定人員觀察。
(20) 個案經春暉小組輔導3個月後，尿液經確認檢驗為陽性反應者，應再實施輔導1次（3個月），並協請家長將個案轉介至衛福部指定之醫療機構請求治療，惟仍應持續關懷並與家長及轉介單位保持聯繫。其屬施用第一級、第二級毒品者，函請警察機關協助處理。
(21) 濫用藥物學生有中輟、失蹤、轉學、休學、畢（結）業、安置、服刑等情形致輔導中斷時，學校應進行評估，再將相關輔導資料移轉個案戶籍地毒品危害防制中心、警政單位、各教育主管機關，以利個案之賡續輔導。
(22) 發現疑似藥頭之學生，學校應以密件洽請教育主管機關通報警察機關協助處理；發現疑似毒品或製造或施用毒品之器具，應移交警察機關處理。
(23) 每月應將辦理「紫錐花運動」執行成果統計及春暉小組個案輔導情形，陳報教育主管機關彙整。
(二十三)學校辦理推動「紫錐花運動」各項活動，須有完整紀錄留存。

(二十四)學校網頁首頁應連結「紫錐花運動網站」及「菸害防制教育」資源網  站，並經常更新網頁內容以增進網站宣導功效。
(二十五)每月1日辦理推動「紫錐花運動傳播日」活動；每年6月辦理紫錐花運動宣導月系列活動，以響應6月26日「國際反毒日」。

     (二十六)請依教育部編印「特定人員（學生）尿液篩檢作業手冊」、「春暉小組輔導工作手冊」暨本署編印「防制學生藥物濫用教師工作簡易手冊」執行防制學生藥物濫用工作。
承辦人：




學務主任：




校長：
附件1

教育部防制學生藥物濫用三級預防輔導作業流程圖
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附件2
臺南市歸南國民小學防制學生藥物濫用三級預防作業流程圖
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1.經常辦理育樂活動，舒暢學生�身心。


2.與學區警政單位加強聯繫。


3.對具危險因子之學生加強輔導訪問。


4.加強藥物濫用防制宣導教育。


5.加強春暉社團組訓，發揮同儕影響力。


6.工讀生與校外賃居生輔導、訪視。


7.學業輔導。


8.辦理「壓力調適與情緒管理」、「衝動性與問題解決能力」、「拒絕誘惑的技巧」等小團體輔導。





擬定三級預防實施計劃





一級預防：減少危險因子、增加保護因子





觀察晤談


運用「校園毒品使用篩  �檢量表」


快速檢驗試劑


「特定人員」尿液篩檢





否





學校成立春暉小組輔導，並運用縣（市）或社區輔導機構協助輔導戒除





是





是





否





二級預防：進行高危險群篩檢，並實施介入方案





篩檢是否有藥物濫用學生





個案輔導3個月後是否仍有藥物濫用之情形





三級預防：結合專業醫療、心理諮商、法律機關，協助戒治





完成輔導戒治
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