臺北市文山區景興國小102學年度第一學期學校日活動各處室工作報告
                    營造適性學園 落實全人教育              校長 吳煒增
過去在全體親師生的努力之下，本校繼101年度榮獲優質學校資源統整獎、教育111認證通過之後，102年度又再榮獲優質學校校園營造及學生學習兩個獎項；在《杏壇芬芳錄》方面，101年度本校永固會（由本校歷任校長及家長會長所組成）的優良事蹟榮獲登錄，102年度本校幼兒園志工余張金枝女士的優良事蹟再次榮獲登錄。以上榮譽均是經過書面初審、現場複審、最後決審的層層嚴謹評審通過後，才脫穎而出，可見本校親師對教育的用心與支持，學生的學習成果也獲得具體肯定。期盼102新學年度全體親師生再接再厲，更創新猷。

一、落實行為輔導，實現友善校園

每學期開學的第一週為「友善校園週」，目的在強化無形心理層面的溫馨情境，以營造學童安全無憂的學習環境。根據「公民與政治權利國際公約」、「經濟社會文化權利國際公約」的意旨，學生應擁有安全無虞、正義公平的學習機會，因此，本校針對學生藥物濫用、幫派滲入校園、校園性侵害或性騷擾、校園霸凌等事件，均定有具體的防治辦法，並積極落實輔導措施，配合相關法令或行政規章，運用校內外輔導資源，針對特殊需求學生，加強與家長聯繫與合作，必要時召開相關輔導會議，俾導引學生正常發展。

二、重視日常保健，實現美好人生

有健康的個體，才能自我實現，建立健全的社會；因此從小要培養學生預防重於治療的疾病防治觀念，珍惜醫療資源、重視公共衛生議題，並能正視人體的脆弱，養成尊重生命的態度。

（一）愛惜靈魂之窗、重視口腔衛生：響應衛生局「防齲減度專案」，期待家庭與學校攜手合作，提供良好設備、改善不利環境、加強教育宣導、培養正確習慣、定期接受檢查、落實矯正治療、重視成效追蹤，以期有效降低學童高度近視及齲齒的比率。

（二）杜絕傳染性疾病：平時養成個人衛生習慣、鍛鍊身體增強抵抗力，注意法定傳染病或群聚傳染性疾病（例如，流感疾病、水痘、紅眼症、肺結核、登革熱、諾羅病毒、腸病毒等）的威脅警示期限。若不幸染病，應在家充分休養，避免傳染他人。

（三）維持適中體位：培養健康生活習慣，多喝水、吃蔬果、做運動，避免高鹽、高油及含糖飲料食物。

（四）響應健康促進措施：防治愛滋病、菸害、酒害(避免酒駕)、檳榔、成癮藥物毒害，扭轉受害年齡逐年下降的可怕趨勢。

三、強化應變能力，培養求助技巧

（一）避免意外傷害：學童活潑好動，又具有強烈好奇心，但因經驗不足、思慮不周、判斷不準，常常會造成意外憾事。透過健康與體育學習領域的教學，及師長有效的提醒與指導，學生意外傷害的人次已明顯減少；但對於重大傷害（如：眼傷、骨折等）的發生，則仍不可掉以輕心，有待師長們隨時耳提面命。

（二）注意交通安全：臺北市交通複雜，車輛來往頻仍，交通意外也不容忽視，因此，學童乘坐機車請戴安全帽、乘車要繫安全帶，以確保安全。

（三）重視臨機應變及緊急求助的能力：提供學生可資求助之通聯網絡（如：警察110、消防119、家暴113、反詐騙165、教育局校安中心1999轉6444之24小時服務專線、學校總機2932-9439轉各處室），並輔導學生建立緊急求助諮詢通訊錄（如：製作緊急聯絡卡片、手機簡訊群組等），以便於隨身攜帶與運用為原則。但應提醒學生於運用緊急聯絡通訊時，須具備應有的公民素養，避免以戲謔或惡作劇心態撥打相關求助電話，造成社會資源浪費或觸犯法令之虞。

四、針對教育趨勢，精進教學專業

（一）專業進修蔚為風氣，型塑學習型組織：除了週三下午進修之外，積極擬定各項專業進修計畫，爭取各項進修補助，賡續推動「教學輔導教師」制度（全校教師有16人具有證書）、參與「教師專業發展評鑑」（全校教師有55人參與）、成立「教師專業學習社群」（全校參與，共分8個社群）。

（二）透過教師群組運作，落實「教室走察」方案：透過走察小組實際進班觀課及與授課教師的對話討論，了解學生學習與教師教學情形。本方案除了提升所有參與者的教學技能、了解教學現場的需求，更重要的是發覺學生學習的問題，並尋求解決的策略，達到提升學習效果的目標。

（三）運用「學習共同體」策略，提升教師教學績效：重新思考教師備課內涵，每月定期透過共同備課時間，採學年與領域雙軌並進方式進行，在專業對話的互動中，討論創新教學方法，融入閱讀理解策略，精進提問的技巧，調整學生學習方式，讓學生在解決問題的過程中培養學習能力，提升「敎」與「學」的品質。

（四）參與優質學校評選，精進學生學習品質：本校於101學年度下學期已通過教育局優質學校「校園營造」及「學生學習」向度的評選，本學年度將強化「行政管理」向度及「教師教學」向度的績效，再度接受優質學校評選的挑戰。

五、兼重本土與國際，發展學校特色

（一）鼓勵學生培養專長，發展學生多元智能：101年度本校已通過「教育111」認證（一校一特色、一生一專長、一個都不少），成為臺北市「教育111」標竿學校。102年度仍持續鼓勵學生培養專長參加認證，彰顯學童在運動及藝術方面的優秀表現，型塑學習典範，激勵小朋友學習的意願。

（二）辦理藝文深耕方案，培養學生博雅氣質：本校獲得教育局核撥經費，102學年度將賡續辦理五、六年級「藝文深耕方案」，結合藝術與人文學習領域，以仙跡岩的古老傳說為發想，指導學生集體創作公共藝術品，推動藝術教育。

（三）進行校際交流活動，開拓多元學習內涵：為提供學生多元學習機會，本校101學年度下學期與新竹縣石光國小進行校際交流去訪活動，並將於本學期接待石光小學回訪；又教育部於100年4月公布中小學國際教育白皮書，鼓勵各校推動國際教育，提升學生的國際觀，扎根培育21世紀國際化人才，本校102年度辦理香港將軍澳基德小學師生來訪與共學，及本校高年級學生出訪到關島Tamuning小學入班學習。未來本校將持續積極參與，並尋求各項資源與管道，俾能趕上國際教育的腳步。

六、系統規劃修繕工程，營造優質教育學園

（一）102年度修繕工程除重視功能性之外，兼重教育性及安全、美觀、經濟。

1.操場整修工程：包含跑道、綜合球場、水溝、周邊體能訓練設施、立體藝術展示牆、擲準訓練牆、田徑拉力訓練鉤環及未來之星大樓1樓廁所改為淋浴室，改善淋浴室不足的問題。

2.仁愛樓及信義樓校舍耐震補強工程：仁愛樓及信義樓在101年度耐震詳評後，經結構專家與學者共同審查，決議本校應盡快進行補強工程，於暑假期間進行擴柱補強作業，提升校舍耐震度。

3.幼兒園室內遊戲場改善工程：調整室內遊戲場設施位置，並擴充遊戲設施，提供幼兒更多元的運動、遊戲設施。

（二）規劃103年度修繕工程：本校已規劃教學大樓視訊播映系統改善工程、活動中心音響改善工程，編入103年單位預算中。

七、響應志工服務，共耕愛心福田

目前學校嚴重欠缺的愛心志工種類如下：（其他種類志工亦請多多支持！）

（1） 綠美化志工：學校緊鄰仙跡岩，雨水充足，各種植物生長旺盛，尤以雜草、雜樹散播及生長快速，需要常加整理，才能讓校園更加賞心悅目，敬請各位踴躍投入維護、美化的行列。

（2） 交通導護志工：景華街較狹窄，但是上下班尖峰交通流量大，接送學生的車輛也較多，車流影響學生上下學安全；景華街128巷口也因學童安全實際需要增設戊崗（原有甲、乙、丙、丁四個交通崗），未來亟待愛心人士奉獻力量，為學童行的安全把關。

八、留意狂犬病疫情，採取防範措施

（一）校內不碰觸、逗弄犬貓，遇罹病犬貓或屍體不任意碰觸、撿拾，且應立即通報相關單位(如轄內動物防疫機關)送醫治療或處理。

（二）餐後廚餘妥善處理，將廚餘桶加蓋，加強排水溝暢通與清潔，避免吸引流浪犬貓至校，必要時設置捕鼠籠等。

（三）避免在校園內進行餵養行為，避免流浪犬貓習慣性前往校園索食。

（四）合理規範校外人士攜帶寵物進入校園：避免未施打疫苗之寵物進入校園，若需進出，應配戴寵物鍊、使用犬貓專用手提箱籠，犬隻應戴口套(罩)，並由飼主詳加約束。

（五）二不一要守則：不棄養寵物、不捕捉或接觸野生動物、寵物要施打疫苗。

（六）一旦被動物咬傷時，請遵循下列處理步驟：

1記：保持冷靜，牢記動物特徵。

2沖：用肥皂及大量清水沖洗至少15分鐘，並以10%優碘消毒傷口。

3送：盡速送醫評估是否要接種疫苗。

4觀：立即通報轄內動物防疫機關前來處理並將咬人動物繫留觀察至少10天。

（七）咬傷後就醫：請即通知家長及學校人員(依規定進行校安通報)，帶至全國28家疫苗儲備醫院就醫或撥打疫情通報及諮詢專線1922。

（八）減少進入山區的機會，如有至山區辦理活動，盡量穿著長褲長袖，並避免穿著涼鞋，以免遭動物咬傷。

（九）請注意學生走路上下學主要路線，是否有流浪貓狗及野生動物可能出現，並叮嚀學生採取必要防護措施。

（十）校外教學避免至狂犬病發生地區進行校外教學。

（十一）相關資訊請參閱：

1.農委會動植物防疫檢疫局網站(www.baphiq.gov.tw/home.php)狂犬病專區。

2.疾管署網站 (www.cdc.gov.tw) 狂犬病防治專區。

3.教育部學校衛生資訊網網站(140.122.114.217/health) 教育部狂犬病防疫專區。

九、敏於管制門禁，建立安寧學園

家長上課期間進入校園管理及服務流程(依教育局102.7.5來函辦理)

（一）一般模式：因親師溝通、參與活動、志工服務或學校通知而需進入校園者，請先至警衛室換證，再進入校園。

（二）特殊模式：

1.對教學及安全有干擾之虞者：干擾情形累計二次以上，經校內會議通過，須由校警或校內相關人員協處。

2.對教學及安全有干擾之事實者：經校內會議通過，須在警衛室等待校內相關人員協處，並報教育局備查，及進行校安通報。

3.有實際危害校園安全並造成親師生心理、生理傷害者：啟動校園危機處理機制，通知警察機關協助，學校得暫時禁止該員進入校園，並進行校安通報。

提供一個舒適、溫馨、安全的學習環境，加以學校老師發揮專業努力教導、家長付出關懷全力支持，學生在言教、身教、境教、制教的薰陶下，庶幾可以達到培養全人的目標。
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·  教務處工作報告                                  教務主任 李怡樺
1、 系統規劃整合運作，持續精進教師專業素養
（一）落實備課機制：除社群時間有領域主題之教學研發外，在學年會議與領域會議時間的備課，則聚焦探討各領域單元學生學習之迷思概念與教學策略的調整，提升學生學習成效與學習動機。
（二）組織專業成長社群：鼓勵教師自主追求成長，本學期已達一師一社群，聚焦領域主題進行教學研究，目前本校共有八個社群：「悅讀越快樂」、「創思遊戲讓數學變有趣」、「諸事會社」、「水生世界」、「資訊融入教學」、「鐵人鐵腿鐵『實』心強」、「藝文深耕」、「桌上遊戲in教學」，其中四個社群獲教育局經費補助另有二個社群申請教育部經費，目前已通過初審。
（三）第6年申辦教育部「教師專業發展評鑑」方案，建立教師同儕互評、互助的專業能力，102學年度校內共有55位老師參與，並有37位老師具備初階評鑑人員證書。
（四）第6年申辦教育局「教學輔導教師」方案，鼓勵資深優良教師擔負起傳承使命，參加儲訓後帶領學校教師共同進行教學研討與進修，透過專業分享與支持的模式，攜手成長，本校目前具有教學輔導教師證書老師達16位。
（五）持續辦理教育局「教室走察」方案，整合教學輔導與教專評鑑機制，精進教師教學，提升學生學習成效。
二、研發學校本位課程，落實本校課程實施與評鑑

（一）持續發展本校特色課程(仙岩綠活、品德教育、經典詩詞教學)，並落實課程評鑑以回饋修正。

（二）透過定期課程會議(學年會議、領域會議、課程發展會議)，進行形成性與總結性課程評鑑。

（三）爭取資源與專案經費，豐厚教學與學習資源。102年度獲教育局補助97萬元，購置行動載具融入教學，建置教學即時回饋系統題庫，迅速診斷學習問題進行補救教學，建置綿密互動網絡，精緻學生學習品質。
三、落實公正合理編班，兼重常態編班及學生適性發展

（一）依照教育局規定，秉持公平公開公正原則，辦理編班事宜。

（二）兼顧學生適性發展，有個別需求學生，透過特推會、個案會議審議，再由編班委員會審核決議，進行適當安置。

四、辦理學生課後照顧與攜手激勵班，設計多元課程引發學習動機
（一）課後照顧班：兼顧家庭作業寫作、團康與體能活動及生活照顧。

（二）課後攜手激勵班：針對個別學習需求進行補救教學，提升學生學習成效。

五、爭取經費充實資訊設備，推動資訊融入教學

（一）目前已班班有單槍，運用資訊融入教學以提升教學成效。

（二）指導學生參加資訊相關競賽，提供學生多元學習舞臺。

六、推動圖書館利用與閱讀教育，深化閱讀理解能力

（一）爭取經費，健全圖書館軟、硬體。每年編列圖書預算購置新書，提供師生借閱。

（二）善用內外部資源，辦理深耕閱讀相關活動(小書製作、小小說書人、閱讀博覽會書展、與作家有約……等)，並定期出版學校刊物今日景興。
（三）教育部「小一新生閱讀起步走」計畫：透過贈書，讓所有的小一新鮮人可拿到1份閱讀禮袋，內容包括優質適齡童書以及親子共讀指導手冊各1本，提供親子共讀。鼓勵家長配合此計畫，踴躍協助孩子跨出閱讀的第一步。

（四）綜合活動領域時間與每週晨光時間安排繪本共讀，培養主動閱讀習慣。
七、推動國際教育，讓世界走進來，讓景興走出去
（一）101學年度辦理文山區群組初階研習課程，增進教師國際教育知能。
（二）善用國際交流櫥窗，提供國際交流、參訪及活動資訊，提升本校國際能見度。
（三）賡續辦理國際交流活動，101學年度有香港將軍澳基德小學入班學習，及本校高年級學生到關島Tamuning小學入班共同學習，開拓學生國際視野，接觸多元文化。
（四）接受國際認證：本校榮獲2013全國學校經營創新KDP國際認證資源統整組甲等。
八、重要宣導事項
（一）鑑於兒童對於「網路安全」認知錯誤比例偏高，除了已請學校教師持續實施「資訊素養與倫理」課程，加強宣導外，也請家長注意關心孩子在家使用電腦時所接觸的內容，並利用機會適時指導使用網路的安全觀念。

（二）「十二年國民基本教育」為中央刻正積極推動之重大教育政策，預計於103學年度如期實施，因攸關學校辦學及家長與學生之教育選擇權，教育部為提供十二年國民基本教育之最新訊息與完整資訊，特建立「十二年國民基本教育資訊網」，希望家長善加利用。(網址：http://12basic.edu.tw/index.php) 
（三）國民小學「五年級」基本學力檢測將於102年10月8日(週二)全市同一時間進行，檢測領域包含國語文、英語文及數學領域，詳細內容請家長參閱國民小學基本學力測驗說帖文宣(近日發下)。

（四）書包減重：為利學童身體健康發展，書包重量以不超過學生體重之12.5％(1/8)為原則。學校除請教師宣導與執行相關措施外，也請家長配合提醒與督導孩子，依課程及教學需要攜帶教科書及學具用品，非必要攜帶回家之教科書及學具用品可放置學校，本校各班設有置物空間供每位學生放置學具用品。
（五）請家長多運用臺北市「市民免費上網訓練」之網路課程，增進資訊素養。

（網址：http://www.training.taipei.gov.tw/CtzTrn）
（六）依據國民小學及國民中學學生成績評量準則第11條畢業證書核發之規定：｢國民中小學學生修業期滿，符合下列規定者，為成績及格由學校發給畢業證書；未達畢業標準者，發給修業證明書：一、學習期間扣除學校核可之公、喪、病假，上課總出席率至少達三分之二以上，且經獎懲抵銷後，未滿三大過。二、七大學習領域有四大學習領域以上畢業總平均成績丙等以上。前項規定，自中華民國一百零一年八月一日以後入學國民中小學之學生適用之。｣
＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊
◎ 訓導處工作報告                                              訓導主任 張宏喬
一、工作重點
（1） 重視學生安全教育：行路安全、遊戲安全、乘車安全、飲食安全、防災安全。

（2） 加強學生生活教育：注重生活常規，培養有禮貌、守秩序、負責任、愛整潔等美德善行。

（3） 推展各項學生活動：辦理各項課外社團活動，舉辦藝能科發表、音樂會及成果展覽等活動。

（4） 走向戶外拓展視野：辦理社教機構參觀學習活動及主題參觀活動、畢業旅行等校外教學。

（5） 校園整潔環境衛生：維護校園環境整潔，廁所清潔衛生，落實垃圾減量、資源回收工作。。

（6） 培養體能充實設備：充實各項體能設施，辦理體適能檢測、校內班際體育比賽、水上活動、景興小鐵人活動，參加校外各項體育活動，鼓勵各班進行仙跡岩登山活動。

（7） 辦理優質營養午餐：落實營養教育，辦理安全、衛生、營養均衡的學童午餐。

（8） 照護學童身體健康：辦理身高體重測量、口腔、視力、健康檢查與矯治，施打各種疫苗，傳染性疾病防治，意外傷害處理，實施健康教育、衛教宣導工作。
二、請家長配合事項
（1） 請協助督促孩子養成守時的好習慣，能每天準時上、下學，上午七點二十分至五十分到校，請勿太早或遲到。小朋友因事因病不能到校上課時，請於早上8點前與導師或訓導處聯繫，請假專線：29329438或29329439，分機34。

（2） 請協助指導孩子服裝儀容要整齊清潔，每星期一、二、四、五穿著學校規定之校服或運動服，星期三可著便服。每天要佩帶名牌，在校服及運動服上的名牌請直接縫上；便服上的名牌可用別的、夾的、戴的皆可。
（3） 親師共同維護孩子的健康：

1. 請盡量讓孩子在家用完早餐，請為孩子準備營養適量的早餐，可讓孩子一天精神煥發、學習效果加倍。讀整天課時，請為孩子準備營養適量的午餐，或可參加學校午餐（提醒小朋友帶餐具；本校配合市府政策，推廣在校禁用免洗餐具，請家長多加配合宣導）。

2. 請為孩子準備牙刷、牙膏及漱口杯，以便在學校午餐後潔牙之用。也請家長協助指導孩子在家餐後睡前進行潔牙，以維口腔衛生及牙齒健康。

3. 請為孩子準備大小適中的水壺，提醒孩子多喝白開水，不喝過多的含糖或碳酸飲料。

4. 請指導孩子如廁的正確方法以及良好的衛生習慣。本校廁所均設置有蹲式廁所與座式馬桶廁所，請協助指導不同廁所的正確使用方式（如使用座式馬桶廁所時，不蹲站在座式馬桶上），以共同保持廁所的乾淨與舒適的如廁空間。

5. 請為孩子準備手帕、衛生紙。

6. 孩子如有特殊的身體狀況，請務必告知導師，讓老師能隨時注意或教學活動上（特別是體育性活動）能有所配合。

（4） 小朋友感染傳染性疾病如腸病毒、流感（A型流感或其他）、紅眼症、H1N1等，或發燒38℃（含），請一定在家休息，避免造成傳染，待症狀解除24小時後，或遵醫囑休息一定時間後才返校復課。另外，登革熱疫情在東南亞普遍流行,若有出國疑似感染情形請主動告知檢疫單位並儘速就醫。
（5） 若收到預防接種、視力檢查、口腔檢查或其他疾病、身體狀況調查表，請務必在回條或調查表上填妥相關資料、簽名交由貴子女依時送回訓導處或健康中心，並依需求帶孩子就醫治療並定期追蹤

（6） 請家長配合通學巷的管制，在上下學時間車輛不進出通學巷，共同維護孩子們上下學的安全。

1. 配合教育局走路上學政策，鼓勵小朋友自己走路上學。
2. 家長接送孩子，請依年級分區在側門外紅磚道等候，請勿在警衛室前、側門口、斜坡處或穿堂等候，以免影響小朋友放學時行進的動線。
3. 若家長必須以車輛接送孩童上下學時：
（1） 請務必配合讓孩子在最短時間內下車後立即將車輛駛離，以免影響後續車輛接送。
（2） 請勿將車輛停在紅線區、黃色網線區或斑馬線上讓孩子上下車，以免影響其他孩童或車輛行進，遇黃燈或前方回堵時，不要再前進，以免造成卡在斑馬線的狀況。
（3） 若必須要親自帶孩子進入校園，也應將車輛停在路口50公尺以外處，不要違規停靠黃紅線區，以免遭到拍照舉發及影響後續車輛接送。
（4） 提醒家長：騎乘機車接送學生上下學，為了孩子和您自身的安全，請一定要戴安全帽。
（7） 親師共同指導安全與學習：

1. 協助督促學用品要帶齊，任何文具與書本請協助兒童寫上姓名，以供辨認。
2. 指導孩子不要帶玩具、過多的錢和危險物品到學校。
3. 叮嚀孩子不要單獨行動或靠近危險區域。
4. 為孩子準備合適的雨衣以供雨天上、下學使用，也可在書包中準備一件輕便雨衣備用。

5. 指導孩子放學後適當的時間規劃，盡快完成回家作業，養成良好的學習態度與方法。

6. 關心孩子們學習狀況、作業習寫情形以及在校與同學互動情形，放學回家後，可鼓勵孩子們說說學校生活點滴，必要時隨時與導師保持聯繫。
（8） 請和班級導師做好聯繫工作，每天檢視孩子的家庭聯絡簿並簽名，若有問題，可寫在聯絡簿上或打電話請教老師。不在孩子面前質疑或批評老師，與老師意見不同時，可再進行溝通與了解。
（9） 若有餘力，請踴躍加入各種義工（尤其是關係到學生上下學安全的導護義工，目前人數較欠缺）及班級親師協會的行列，一起關心孩子們的學校生活。
（10） 如接獲疑似詐騙電話，請通知學校確認孩子安全。訓導處電話：29329438 轉32、34、37或38。
3、 本校成立教育儲蓄專戶，接受各方捐款，幫助本校需要幫助的小朋友，請共襄盛舉。專戶戶名：臺北市景興國民小學教育儲蓄專戶，帳號：210131163180。或將捐助款項直接繳交到本校總務處出納組。需要申請急難救助者，可透過班級導師向學校提出申請。
4、 配合「臺北市兒童健康起步計畫~減度防齲專案」，請一年級家長等收到市政府配發之口腔護照後，填寫家長問卷和同意書並交回，即可於102-104年的9/16~12/20每週一至週五下午或夜診及週六上午，攜帶健保卡和防齲護照至市立聯合醫院牙科學童護齒門診封填臼齒窩溝。二年級家長則請於開學後交回愛眼護照給導師核章，若未完成眼科檢查者，提醒家長可於7~9月每週一、三、五夜間及週六上午攜帶健保卡和愛眼護照至市立聯合醫院學童護眼門診作散瞳檢測。
五、本校午餐食材黃豆及玉米相關產品使用基因改造或非基因改造一案，經學校午餐供應委員會討論後，考量經衛生署審查許可之基因改造黃豆及玉米，其安全與營養實質等同於非基因改造之黃豆及玉米，以及非基因改造食品之價格高、市占率低及本校目前午餐收費金額等因素，如要全數使用非基因改造食品有執行上之困難。故本校黃豆及玉米相關產品食材將使用基因改造食品。同時，學校會確實掌握食材來源，要求供應廠商使用或提供符合食品衛生相關法規之食品，並提供食材來源資料備查。
六、台北市愛滋感染病患中五年累計43%是15-24歲族群學生，年增幅高達82.2%，每一個病人終身治療花費上千萬元，去年花30億元治療愛滋，醫療赤字排擠掉社會福利等預算，損毀國力且嚴重威脅國家安全與穩定，請大家共同防治愛滋病。
7、 狂犬病今年猖獗，為確保衛生安全，除預防接種外，請配合不將家畜寵物帶入校園。同時本校將嚴禁於校園內飼餵貓犬。
＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊
◎ 總務處工作報告                                     總務主任 劉慧梅
一、102年度修建工程 ：
（一）操場跑道整修工程：
本校操場地坪及跑道已數年未整修，地坪及跑道遇雨時有積水情況，PU跑道表面磨損嚴重，比賽時常有選手滑倒情形發生。藉由本次工程全面進行翻修，以維護學生運動安全。

· 工程已於102年8月28日竣工，目前進入驗收階段。
（二）校舍耐震補強工程：
本校校舍去年經耐震評估，由教育局核定仁愛樓、信義樓於今年暑假進行校舍耐震補強工程。

· 工程已於102年8月21日竣工，目前進入驗收階段。
二、定期實施校舍維護，機動處理修繕工作：
（一）每學期開學前進行校園廁所全面清潔打掃工作。（102.7~8）
（三）每學期開學前配合環保局進行校園環境消毒工作。（102.8.22）
（四）每學期開學前清洗校園水塔。（102.8.27）
（五）每兩個月定期維護保養校園鍋爐設備。（102.8）
（六）每月定期維護檢驗校園飲水機設備及飲用水。（102.8.28）
（七）每月定期維護保養校園升降機設備。（102.8）
（八）偶發狀況處理與設備修繕。
三、持續進行校園美化綠化工作
本校緊鄰仙跡岩山下，日照充足、雨量充沛，校園綠地需經常整理，才不致植栽枯萎而雜草叢生。因此校園綠美化亟需人手，歡迎家長、志工加入協助。
四、加強校園安全維護工作
（一）加強門禁管理，非校園開放時間，家長來賓需經查驗或換證手續始得進入本校；家長接送學生，請於校門外依訓導處指示位置接送，請勿進入校區。
（二）校園開放時間：
　　　1.上課日：自上午5時至7時、下午5時30分至9時30分。
　　　2.週休二日及例假日：自上午5時至下午9時30分。
（三）校園開放時間進入校園活動時，懇請配合下列事項：
　　　1.請勿在校園內騎腳踏車。
　　　2.為維護校園環境衛生，請勿攜帶寵物進入校區（導盲犬例外）。
　　　3.校區內禁止燃放煙火、烤肉等活動，嚴禁攜帶易燃物及危險物品進入校區。
　　　4.入校活動，如有損壞公物情形，照價賠償；如有惡意破壞情形，將報警處理。
5.請勿穿高跟鞋進入操場或周邊跑道，以免造成跑道與地墊損傷。

以上感謝您的配合！
（四）如欲租借本校場地或停車位，可洽本校總務處29329439轉48洽張小姐查詢相關資訊。

＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊

◎ 輔導室工作報告                                              輔導主任 李淑芬
一、落實性別平等教育、家庭教育與生命教育
依規定分別於綜合活動實施性別平等教育(每學期四小時)、家庭教育與生命教育的課程(每學年各四小時)，並融入各科教學，培養學生正確的性觀念及相關法律常識，學習兩性尊重以及防範性侵害的技巧，協助學生了解生命價值與服務社會的觀念，增進學生自我瞭解與自我肯定，從認識生命、體驗生命中激發愛與關懷之心，凝聚家庭向心力。
二、 心理及行為輔導
    落實學校教師輔導職責、推動三級預防分工，整合社會資源，建立輔導網絡—針對高關懷學生與高風險家庭，結合校內專業輔導教師、社區專業心理諮商師、社會局社工、地方衛生健康中心等協助學生暨家長進行專業輔導與諮詢。
三、生涯輔導
    (一)辦理一年級新生入學迎新活動。

    (二)辦理六年級畢業生升學輔導，校友返校座談以及校內愛的叮嚀等感恩活動。

四、親職教育
(一)辦理新生家長座談會(8/30)。

(二)辦理學校日活動（9/7）。

(三)協助家長會辦理家長代表大會、家長成長研習、召募愛心志工等。
(四)規劃辦理多元親職教育活動及家長成長團體活動，以加強親師合作、增進家長教育知能及促進親子關係及互動。

      1. 102/10/12  上午09：00-11：00 給孩子的人生先修班（講座：番紅花）
      2. 102/11/30  上午09：00-11：00 親子與兩性溝通 （講座：陳艾妮）
五、學生輔導資料的建立、補充及移轉

    (一)一年級新生資料建立、轉入生資料補充、畢業生資料移轉。
    (二)輔導資料及紀錄輸入校務行政系統。
    (三)學生測驗的實施及結果登錄：完成一年級CPM-P及四年級SPM-P測驗。

六、家長人力資源建立及運用

    調查與招募愛心志工並彙整成冊提供各處室運用，協助校務發展，豐富學生之學習內涵。 
七、協助家長會運作

    (一)協助班級家長代表推選、辦理家長代表大會，成立家長會組織。

    (二)協助辦理愛心志工團業務（舉辦志工大會，協助家長會志工團運作）。
    (三)協助辦理家長成長研習、志工訓練。
八、辦理各項特教服務及特教服務

    (一)辦理校內身心障礙兒童轉介、鑑定、安置、輔導工作。
    (二)召開校內特教學生轉銜會議、IEP會議。
    (三)召開特殊教育推行委員會。

    (四)辦理各項特殊教育宣導：特殊教育宣導融入課程教學。      
九、兒少保護工作

(一)辦理相關教師研習，提升教師相關知能。

(二)辦理相關宣導活動，提高學生自我保護意識與能力。

(三)整合社會各種資源，落實責任通報，做好兒童保護工作，避免家暴、性侵害、高風險家庭之傷害，做好兒童保護工作。
十、其他
(一)協助辦理各項獎助學金之申請。

(二)配合辦理祖孫週活動。
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