臺北市文山區景興國小102學年度第二學期學校日活動各處室工作報告
                    運用教育資源 活化創新教學              校長 吳煒增
102學年度上學期在親師生的共同努力下，師生的表現亮眼，各項競賽成績優異（詳見新大樓1樓榮譽榜或學校網頁榮譽榜）：在臺北市多語文競賽中，榮獲國語文與本土語言類團體獎南區第五名、原住民族語言類團體獎南區第一名佳績；在臺北市南區運動會競賽中，本校田徑隊榮獲精神總錦標、男甲組徑賽總錦標第一名、男甲組田徑總錦標第一名、女甲組徑賽總錦標第四名、女甲組田徑總錦標第六名、班級大隊接力第四名；游泳隊榮獲女子團體總錦標第三名。下學期本校課外社團偶戲班及校隊直笛團將代表臺北市參加全國賽。期盼全體親師生再接再厲，再創佳績。
一、形塑友善校園

每學期開學的第一週為「友善校園週」，目的在強化無形心理層面的溫馨情境，以營造學童安全無憂的學習環境。103年教育局所定的主題是「多幫別人想，校園更友善」，並結合「防制學生藥物濫用」及「防治黑幫勢力介入校園」等相關議題加強宣導。本校針對學生藥物濫用、幫派滲入校園、校園性侵害或性騷擾、校園霸凌等事件，均定有具體的防治辦法，並積極落實輔導措施，配合相關法令或行政規章，運用校內外輔導資源，針對特殊需求學生，加強與家長聯繫與合作，必要時召開相關輔導會議，俾導引學生正常發展。

二、重視身體保健

賡續辦理相關健康議題，從小養成衛生習慣，培養預防重於治療的疾病防治觀念，正視人體的脆弱，養成尊重生命的態度。

（一）愛惜靈魂之窗、重視口腔衛生：響應衛生局「防齲減度專案」，本學期教育局也來函指示實施「學童潔牙執行情形追蹤」，期待家庭與學校攜手合作，提供良好設備、改善不利環境、加強教育宣導、培養正確習慣、定期接受檢查、落實矯正治療、重視成效追蹤，以期有效降低學童高度近視及齲齒的比率。

（二）杜絕傳染性疾病：最近A型流感傳播嚴重，境外H7N9流感也蠢蠢欲動，其他如腸病毒也已幾乎全年都可能發生。平時養成個人衛生習慣、鍛鍊身體增強抵抗力，注意法定傳染病或群聚傳染性疾病（例如，流感疾病、水痘、紅眼症、肺結核、登革熱、諾羅病毒、腸病毒等）的威脅警示。若不幸染病，應在家充分休養，避免傳染他人；並不可隱瞞病情，應依規定通報學校，再由學校通報相關單位，並進行防治工作。

（三）維持適中體位：近三年來，從本校健康中心的量測統計數字可以看出，學童體位超重有逐年增加的趨勢（例如：四~六年級2成左右的男生體位超重）；落實多喝水、吃蔬果、做運動，避免高鹽、高油及含糖飲料食物，是我們應重視的議題。

（四）響應健康促進措施：以102年為例，全國6萬多位犯罪受刑人中，有2.4萬（高達4成）是有關吸毒的犯罪人口，青少年拉K現象更是常見；其所衍生的犯罪項目（搶劫、販毒、傷害等）也不容小覷。因此在小學就必須加強防治愛滋病、菸害、酒害(避免酒駕)、檳榔、成癮藥物毒害等教育，扭轉受害年齡逐年下降的可怕趨勢。

三、落實交通安全教育
臺北市交通複雜，車輛來往頻仍，交通意外不容忽視。過去我們一直鼓勵家長及社區人士加入導護志工行列、改善交通號誌、標線的設置與運作；本學期特別加強交通安全教育宣導，感謝並拜託愛心安全服務站持續發揮維安服務的功能，也請家長重視學童乘坐機車要戴安全帽、乘車要繫安全帶，以養成習慣、確保安全。

四、精進教育專業
（一）鼓勵專業進修：繼續提出各項專業進修計畫申請書，爭取各項進修補助，賡續推動「教學輔導教師」制度（全校教師有16人具有證書）、參與「教師專業發展評鑑」（全校教師有55人參與、37人擁有證書）、成立「教師專業學習社群」（全校參與，共分8個社群）。上學期教育局兩度抽訪本校社群（2個）的運作成果，績效均受到訪視委員的嘉許肯定。

（二）持續推動「教室走察」方案：透過走察小組實際進班觀課及與授課教師的對話討論，了解學生學習與教師教學情形。本方案除了提升所有參與者的教學技能、了解教學現場的需求，更重要的是發覺學生學習的問題，並尋求解決的策略，達到提升學習效果的目標。

（三）申請各項教育方案：本校在完成102學年度深耕藝文方案之後，繼續向教育局提出103學年度深耕藝文方案申請。除此之外，也向教育部提出「103年度國民中小學未來想像與創意人才培育計畫」，已獲得審核通過，正規劃執行中。另向教育部提出「103年度營造空間美學與發展學校特色實施計畫」，尚在審核階段。透過申請及執行各項計畫，爭取各項補助，豐富教育資源，促進創意教學，提升教育成效。

（四）參與優質學校評選：本校於已通過教育局優質學校「資源統整」、「校園營造」及「學生學習」向度的認證；本學年度將繼續提出「課程發展」向度及「教師教學」向度的申請書，接受優質學校評選的挑戰。

（五）完成校務評鑑自評：臺北市國小第3輪的校務評鑑自102~106學年度陸續展開，本校雖非102學年度受評學校，但平時積極推動校務，隨時做好準備，寒假期間已完成「校務評鑑自評表」填寫，並報局核備。透過自評可發覺校務盲點或不足處，強化校務推動的力道。

（六）進行校際參訪：於寒假期間辦理校外參訪研習──宜蘭縣百年老校羅東國小，透過實際參訪發覺他校優點，作為辦學借鏡，也激勵同仁教育的熱忱及不斷學習的態度。

五、推動國內外校際交流

（一）推動國際教育：繼101學年度申請國際教育計畫，獲得教育局補助，辦理高年級學生到關島Tamuning小學入班學習的交流活動，本學年度再提出到馬來西亞的國際交流活動申請，已獲得教育局初審通過，目前教育部複審中。期望透過推動國際教育，提升學生的國際觀，豐富學生的學習歷程。
（二）申請校際交流：本校申請教育局101學年度校際交流活動補助，與新竹縣關西鎮石光國小進行校際交流活動，兩校評估學生受益良多。因此，本學年度再提出與南投縣小學的校際交流活動申請，期盼能獲得通過，開拓多元學習內涵。
六、營造優質學園

（一）執行103年度修繕工程預算：

1.教學大樓教學影音廣播系統改善工程：總經費約200萬元，將目前類比播映系統改為數位影音廣播系統，以提升教學品質。

2.活動中心音響改善工程：總經費約100萬元，更換活動心中音響系統，提升播音品質。

（二）規劃104年度修繕工程概算：配合104年度和平樓補強工程（約450萬元），編列位於1樓的廚房整修工程（約300萬元），以減少工程對校務運作的影響，並節省公帑。

（三）持續爭取「精進課程及教學資訊專案」經費：本校所提102年度「精進課程及教學資訊專案」經教育局審查通過，獲得97萬元補助，建置英語教學暨評量系統，購置行動載具(平板電腦32套)、USB耳機麥克風(32組)、IRS即時回饋系統(可同時供32人使用)、SMART互動教學評量系統(1套)、實物投影機(1部)及相關軟體等，已執行完畢並使用中。為落實資訊融入教學，活化各領域教學內涵，提升學生學習效能，本校再提出103年度「精進課程及教學資訊專案」──數位藝術玩創意，建置景興音樂實驗室，總經費約100萬元，在初審通過後，本校已完成複審報告，結果靜待教育局公布。
七、號召愛心志工加入

亟力鼓勵加入下列愛心志工行列：（其他類志工亦請多多參與）

（1） 綠美化志工：擁有賞心悅目的校園，更能提升境教的功能。

（2） 交通導護志工：確保學生安全上下學，才能延續學習的品質。

由於親、師對教育的用心與努力，校內各項教育活動展現出多元、豐富、創意與績效，因此受到外界的注意。過去一年，針對學生的學習狀況，有多家媒體（報社、電視臺）蒞校採訪與拍攝，多次在報章媒體上被披露，101學年度下學期及102學年度上學期，本校連續兩度獲得教育局頒發「教育行銷」獎的殊榮。未來仍將本著積極爭取並有效運用各項教育資源，提供教育設施、營造優質校園、促進教學創新，以提升學生的學習動機，讓學生習得應有的能力，達成「友善、進步、專業、創新」的學校願景。讓我們繼續一起戮力向前吧！
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·  教務處工作報告                                  教務主任 李怡樺
一、活絡教師專業組織，成就學生學習主體：多軌推動教師專業成長，確保每一位學生都在學習，成就每一位學生。本校榮獲102年度臺北市優質學校「學生學習」獎項！

(一)第6年申辦教育部「教師專業發展評鑑計畫」，經由教學觀察、對話回饋，反思精進教學，具備「評鑑人員初階研習證書」有37位教師。

(二)第6年申辦臺北市「教學輔導教師方案」，由教師配對組成教學輔導團體，透過專業對話、教學觀察，互相砥礪成長，落實教學輔導機制。具備「教學輔導教師證書」教師有16位。

(三)整合學年課程小組會議與領域課程小組會議，依據教師專長與成長需求辦理多元「專業學習社群」，落實備課-觀課-議課機制，深化教學實務研究，本校已達一師一社群，全校計有八個社群，攜手持續精進專業素養。

(四)實施教室走察方案，發揮教學領導功能，即時肯定回饋，強化學習成效。

(五)系統規劃教師生涯專業成長，具備「發展性教學輔導系統初階證書」教師有62位，具備「發展性教學輔導系統中階證書」教師有34位；具備「發展性教學輔導系統高階證書」教師有6位。

(六)辦理教育實習輔導，增進實習教師教學效能、行政知能、專業素養與服務熱忱。用專業引導專業，用生命影響生命，建立教育場域的優質典範。103年度將有國立臺北教育大學學生入校實習「英語繪本教學」。
二、推動國際教育，讓世界走進來，景興走出去：規劃課程融入領域教學，引導學生了解自我文化特色及增進全球責任感；辦理雙向國際交流活動。

(一)102年度通過教育局計畫審查，獲經費補助20萬元，辦理「關島深度體驗學習」，帶領高年級學生23名進入關島Tamuning 小學，融入班級與當地學生共學，並實地體驗風土民情，訓練外語能力，培養學生國際素養、尊重欣賞不同文化及跨文化溝通能力。

(二)103年度賡續申辦「馬來西亞深度體驗學習」，已通過教育局初審，待教育部複審結果。
三、積極研發課程，創新活化教學：融入資訊科技活化教學，精緻多元學習方法，展現多元的創新學習成果。102學年度本校課程計畫通過教育局審查，榮獲特優！
(一)持續發展特色課程「仙岩綠活」：運用在地生態資源結合資訊科技活化領域教學，引導孩子愛山親山更護山，涵養學生對大自然的觀察力與愛護生態環境情操。

(二)挹注社區藝術家資源，共構公共藝術課程：引導六年級全體學生發揮創意，運用全校午餐優酪乳瓶罐和廢棄的光碟大變身，如螞蟻雄兵般井然有序的分工合作，融入在地特色共同構思討論，激盪創意完成公共藝術作品──「迎賓牆」、「仙岩足跡」與「風火輪」，培養學生創造思考與團隊合作精神。102學年度校慶當天，教育局林奕華局長蒞臨本校觀賞畢業班共同創作的公共藝術──仙跡岩下喜迎賓。並獲聯合報等媒體採訪報導！

(三)申辦「未來想像」計畫，建構校本公共藝術課程：在生活美學經驗與藝術實驗創作為架構下，創造「景興美力學園」的學習環境，透過藝術課程激發學生未來想像的思考與想像未來的創意，將美感學習植入藝術創作中，鼓勵學生嘗試各種可能的藝術表現方式，用藝術寫校史，建構藝術富童趣的未來美力學園，本案通過教育部審查，獲經費補助10萬元！

(四)多元評量教學設計，讓創意秀出來：藝文領域教師融入多元評量及差異化教學理念，設計教學活動「無獨有偶」單元，充分發揮學生的創意及展現個人獨特的風格，吳憶禎老師、萬世芬老師與楊瓊如老師設計本教案，參加臺北市102年度藝術與人文多元評量教學案例徵件比賽，榮獲中年級最高榮譽~優等！

(五)社區趴趴GO—─老街古蹟巡禮：善用在地人文資源設計課程，走訪老街與社區的古蹟景美集應廟，透過資料的蒐集、分享與討論，對仙跡岩與周遭環境的傳說，包含地名緣由、歷史變遷、人文古蹟(石雕、詩文、寺廟)，分組進行主題式探討，培養保護環境和解決生活問題的能力。裘琇蓉老師、陳信文老師撰寫「鑒古創今──走進景美集應廟」參加臺北市「臺灣好行 傳承本土」教學活動教材設計甄選，榮獲佳作！

(六) 培訓小主播，展現亮眼佳績：召集對小主播活動有興趣的學生，進行培訓課程如口語表達能力、訪談技巧、訪題設計等，102學年度參加臺北市我是小主播比賽，採訪校園社區中為大家默默奉獻的人物，彰顯「平凡中的不平凡」的價值，作品榮獲特優1件、優選1件。黃宏恩老師、郭彥辰老師、黃月蘭老師與舒雲娥老師撰寫「多元 多緣──指導學生參加我是小主播比賽經驗談」參加第14屆教育專業創新與行​動研究徵件，榮獲教育經驗分享類優選！

四、辦理「科學展覽」，激發學童對科學想像力、創思能力，動手玩科學：
(1) 辦理校內科學展覽，選拔優秀學生作品，榮獲臺北市第46屆中小學科學展覽會佳作及研究精神獎！

(2) 降落傘設計大賽：暑假期間，親子共同討論與製作，從使用的材料、作品形狀到完成作品進行測試，鼓勵運用回收材料，一起構思發揮創意大玩一場科學遊戲——自製「降落傘玩具」，並獲中天新聞等多家媒體採訪報導！

(3) 102學年度辦理五年級自然科學專題報告，建構學童科學知識和能力，激發學童好奇心、團隊合作的態度。
五、開展多元「英語教學活動」，提升英語聽說讀寫基本能力：
(一)指導戲劇展演、英語拼字王競賽、英語讀者劇場及影與演說，活化學生英語學習興趣。

(二)融入繪本故事教學，強化英語閱讀能力。

(三)預定於兒童節當天辦理全校性英語活動，以闖關方式運用聽說評量手冊，加強學生英語生活會話，強化聽說能力。

六、重視「補救教學」，把每一個孩子帶上來：開辦課後攜手激勵班，實踐不放棄任何一個學生的教育理念。本學期預計開設18班次(國、數、英)。
7、 推動「深耕閱讀」，構築悅讀校園，奠定各領域學習理解重要基石：
(1) 辦理「閱讀小學究」、「優良圖書展」、「與作家有約」及「線上讀書會」等閱讀活動。
(2) 辦理「小小說書人」、「小書製作」等競賽。
(3) 規劃實施圖書館利用教育與中英繪本閱讀教學。
(4) 辦理教師「閱讀理解策略」研習，提升國語文閱讀理解學習成效。
(5) 102年度數位學生證結合市圖借書證辦證率為臺北市國小組第二名，榮獲績優學校！
8、 落實「資訊教育」，提升學習效能：
(一)102年度申請資訊專案「E化精進課程及教學計畫」，獲經費補助97萬元，購置行動載具與軟體，建置多元教學暨評量系統融入英語教學，掌握學生學習狀況，即時澄清迷思概念，縮短學習落差，提升學生學習動機。
(二)103年度以「數位藝術玩創意──景興音樂實驗室」申請精進資訊專案「E化精進課程及教學計畫」，已通過教育局初審，若通過複審核撥經費，將透過縱向連貫具系統性的課程設計，於藝文領域實施創意作曲教學，以漸進的循環方式學習音樂創作。
(三)培訓「資訊小尖兵」，加強資訊運用知能。
(四)實施主題教學增進學生資訊素養與倫理。
(五)校網設有主題教學區，處處可學習，時時可學習。
(六)辦理三到六年級網路競賽，包含繪圖、閱讀心得、網路查資料、中文打字、英文打字等，並鼓勵參加校外相關資訊競賽。

九、培訓多語文競賽選手參加市賽，提供學童展現專長舞臺：102學年度本校囊括臺北市多語文競賽共11個獎項，榮獲國語文與鄉土語言類團體獎第五名，原住民族語言類團體獎第一名！
十、重要宣導事項：
(一)本校學生學期成績計算說明：平時成績占70%，定期紙筆評量(期中、期末)成績占30%。

(二)「十二年國民基本教育」為中央刻正積極推動的重大教育政策，預計於103學年度如期實施，教育部為提供十二年國民基本教育之最新訊息與完整資訊，特建立「十二年國民基本教育主題網」(網址：http://12basic.edu.tw/)，歡迎家長善加利用了解相關訊息。

(三)書包減重：為利學童身體健康發展，書包重量以不超過學生體重之12.5％(1/8)為原則。學校除請教師宣導與執行相關措施外，也請家長配合提醒與督導孩子依課程及教學需要攜帶教科書及學具用品，非必要攜帶回家之教科書及學具用品可放置學校；本校各班都已設置可供每位學生放置學具用品之置物空間。

(四)鼓勵親子共讀，翱翔閱讀天地：假日多利用市立圖書館資源，可到館借閱，亦可利用線上數位資源，共享書香世界。http://kids.tpml.edu.tw/mp.asp?mp=100。

(五)網路安全宣導：鑑於兒童對於「網路安全」認知錯誤比例偏高，除了已請學校教師持續實施「資訊素養與倫理」課程，加強宣導外，也請家長注意關心孩子在家使用電腦時所接觸的內容，並利用機會適時指導使用網路的安全觀念，如:
1.謹慎看待可疑的即時訊息：歹徒會利用竊取到的即時通訊軟體的帳號與密碼登入，接著使用受害者的好友名單傳出詐騙訊息，像是幫忙購買遊戲點數等。大家容易因為是朋友傳來的訊息，就相信對方所說的內容，因此即使是朋友傳來的訊息，也要提高警覺小心求證。

2.如何避免洩漏個人資料：
    (1)不要隨意點選電子信件、網頁或簡訊中不明來源的網址連結。
    (2)在網路上購物、抽獎、投票或註冊會員，需要填寫個人資料時，要再三確認網址是否合法正確。
(3)使用LINE通訊軟體或臉書時，以暱稱來代替自己，避免在訊息上透露真實姓名、校名、電話或地址。
    (4)使用圖書館、電腦教室或其他公用電腦時，若有輸入個人帳號密碼登入網站時，使用完畢後記得按下「登出」，以免遭人盜用帳號 密碼登入。

(5)家人的個人資料及好友的聯絡資料也不能隨意外流。
3.如何設定安全的密碼：

(1)不要使用容易被猜中而破解的個人資料，如：出生年月日、身分證字號、電話號碼來設定密碼。

(2)不要貪圖方便而將個人所有的密碼設定為相同。
(3)安全的密碼設定應混合大小寫英文字母和數字，以及特殊字元， 例如「1QAZ89!@」；此外，密碼的長度最好有8碼以上，才具有保護效力喔！

(4)要定期更換常使用的密碼。

4.如何避免與擺脫網路沉迷：

(1)養成正確的網路使用習慣：

 A.在電腦旁貼上小標語「使用電腦每30分鐘就休息5分鐘」。

 B.一天最多上網2小時。
 C.準備定時器（如：鬧鐘），每30分鐘響鈴一次，響鈴四次後就關閉電腦，離開網路。

(2)增加過度使用網路的困難度：

 A.將電腦擺在客廳等公共空間，如果上網超過預定時間而不自覺，還有家人可以幫忙提醒與制止。
 B.設定電腦自動關機的時間，避免再玩一下就好的心態。
(3)裝設過濾軟體：減低遭遇色情、血腥、暴力與毒品等不當資訊的可能性，避免引發不當的資訊沉迷。

(4)多參與同學間與電腦無關的話題，與同學保持良好的人際關係。

(5)廣泛接觸多元、健康的動靜態消遣娛樂活動，體驗團體生活中的多采多姿。
（本資料引自：資訊素養與倫理國小3版 http:// http://ile.bjes.tp.edu.tw/3/index_pc.html）
＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊
◎ 訓導處工作報告                                              訓導主任 張宏喬
一、102學年度上學期榮譽榜
（一）本校榮獲「全國偶戲比賽」優等獎的偶戲社團師生參加公視「臺灣囝仔讚」節目錄影。
（二）本校熱舞社學生參加臺北市102年度文山區國小校際兒童熱舞比賽成績優異，榮獲個人組第1、4名；團體組第2、5名。
（三）本校直笛團參加102學年度臺北市學生音樂比賽獲得國小團體組南區優等第一名殊榮，本學期3/5將代表臺北市參加全國音樂比賽。

（四）本校游泳隊參加臺北市國小南區運動會比賽，勇奪女子團體組第三名佳績。
（五）本校田徑隊參加臺北市國小南區運動會比賽，勇奪男童甲組田徑總錦標第1名、女童甲組田徑總錦標第6名；男童甲組徑賽總錦標第1名、女童甲組徑賽總錦標第4名、田徑大隊接力第4名及精神總錦標獎。

（六）本校戲劇班師生代表學校參加臺北市創意偶戲比賽，榮獲優等，本學期5/16將代表臺北市參加全國創意偶戲比賽。

（七）本校歌仔戲社團榮獲臺北市102年度國民中小學傳統藝術教育推展特優殊榮，並獲邀參加臺北市102年度國民中小學傳統藝術教育成果展演。
二、下學期工作重點：

（1） 繼續加強並落實學生安全指導、生活教育、常規及禮貌指導、健康觀念及衛生保健等行為指導，持續推動品德教育。
（2） 持續推展各項學生活動，提供更多元、多樣的活動參與機會。
（3） 舉辦藝能科發表會、社團成果展演等活動。

（4） 辦理各學年社教機構參觀學習活動及主題參觀活動、畢業旅行等校外教學。

（5） 辦理水上活動、景興小鐵人及小小鐵人、校內班際體育比賽等活動。

（6） 參加臺北市國小運動會田徑、游泳競賽及足球、桌球、樂樂棒球賽等。

（7） 協辦102年度學生事務與輔導推動工作「領航未來－人權法治品德教育暑期體驗營」活動。
（8） 準備接受｢交通安全教育｣評鑑。
三、本校成立教育儲蓄專戶，接受各方捐款，幫助本校需要幫助的小朋友，請共襄盛舉。專戶戶名：臺北市景興國民小學教育儲蓄專戶，帳號：210131163180。或將捐助款項直接繳交到本校總務處出納組。需要申請急難救助者，可透過班級導師向學校提出申請。
＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊
◎ 總務處工作報告                                     總務主任 劉慧梅
一、103年度預算之修建工程有二：

(一)教學影音廣播系統改善工程：委由皇冠電機有限公司負責設計規劃及監造，預定暑假期間施工，開學前完成所有作業。
(二)活動中心音響改善工程：委由皇冠電機有限公司負責設計規劃及監造，預定暑假期間施工，開學前完成所有作業。

二、定期實施校舍維護，機動處理修繕工作：
（一）每學期開學前進行校園廁所全面清潔打掃工作。（103.1~2）
（二）每學期開學前清洗校園水塔。（103.2.5）
（三）每兩個月定期維護保養校園鍋爐設備。（103.2）
（四）每月定期維護檢驗校園飲水機設備及飲用水。（103.2.10）今年度2/13再增設3部程控殺菌溫熱飲水機，並替換舊的飲水機，以提供師生充足飲用水。
（五）每月定期維護保養校園升降機設備。（103.2）
（六）偶發狀況處理與設備修繕。
三、加強校園安全維護工作：
（一）加強門禁管理，非校園開放時間，家長來賓需經查驗或換證手續始得進入本校；家長或安親班接送學生，請於校門外依訓導處指示位置接送，請勿進入校區。
（二）校園開放：本校依教育局規定實施校園場地開放，提供一般民眾及機關團體從事各種有益身心健康之休閒活動及社教文化活動，歡迎多加利用。

1.校園開放時間：

(1)上課日：自上午5時至7時、下午6時至9時30分。
(2)週休二日及例假日：自上午5時至下午9時30分。
(3)寒暑假：學校辦理學藝活動時，開放時間比照上課日辦理，其餘開放時間比照週休二日及例假日辦理。
前項校園場地開放時間，由學校視實際需要調整，並於調整日七日前，於網站及門首公告。另學校因施工、重大教學活動或其他特殊情形，場地開放確有困難者，得暫停開放，並函報教育局備查，且於停止開放日七日前，於學校網站及門首公告。
2.校園開放時間進入校園活動時，請配合下列事項：

 (1)請勿在校園內騎腳踏車。

 (2)為維護校園環境衛生，請勿攜帶寵物進入校區（導盲犬例外）。

 (3)校區內禁止燃放爆竹煙火、進行烤肉等活動，嚴禁攜帶易燃物及危險物品進入校區。

(4)入校活動，如有損壞公物情形，應照價賠償；如有惡意破壞情形，將報警處理。
(5)請勿穿高跟鞋進入操場或周邊跑道，以免造成跑道與地墊損傷。

3.長期定期使用場地者（3個月以上），場地使用費七折優惠。

（三）本校停車場配合市府政策，於平日夜間及假日全天對外開放供一般民眾租用，月租費1500元，家長及社區民眾如有需求，詳情可洽本校總務處29329439轉48洽張小姐，或逕上本校總務處網頁查詢相關資訊。
＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊

◎ 輔導室工作報告                                              輔導主任 李淑芬
1、 榮譽榜

(1) 本校榮獲臺北市102年度推動生命教育工作評選國小組特優。

(2) 三年四班江昀霏榮獲臺北市102學年度聽覺障礙學生國語文競賽一般學校國小組朗讀優勝。

(3) 恭喜資深志工余張金枝女士榮登102年度｢杏壇芬芳錄｣，並獲得102年度｢臺北市政府優良長青志工松柏獎｣及｢內政部志願服務銀牌獎｣。
(4) 恭喜本校四位資深志工，白鈴惠女士、孫翠霞女士、詹琇如女士及簡守足女士榮獲102年度「臺北市志願服務貢獻獎」。

2、 本學期輔導室工作重點與展望

(1) 積極營造友善校園，持續推動各項學生輔導工作，協助學生自我成長：

1. 辦理生命教育、性別平等教育、家庭教育、特殊教育、多元文化教育宣導活動。

2. 落實三級預防輔導，推動認輔工作，營造健康心理環境。

3. 辦理小團體輔導活動，提升學生專注力及人際互動能力。

4. 開設彩虹信箱，進行學生個別及團體輔導工作。

5. 辦理生涯輔導活動，邀請畢業校友返校與六年級學生座談。

6. 辦理特殊學生升學轉銜工作。
(2) 辦理兒少保護工作，依法確實通報。

1. 依規定訂定並公告本校校園性侵害性騷擾或性霸凌防治規定，並據以實施。

2. 辦理兒少保護相關宣導，加強兒童輔導，落實高風險家庭之通報。

(3) 賡續辦理親職教育講座，協助家長成長與增能。

(4) 繼續辦理教師專業進修活動，增進教師輔導專業知能。

(5) 協助申請各項獎助學金。
(6) 協助辦理各項志工業務。
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