科學之父—牛頓

~牛頓的故事~                     503第一組
牛頓出生前三個月，他的父親已經去世了。兩年後，他母親改嫁，牛頓便由他的外祖母撫養。可是這時的牛頓並不是個聰明伶俐的孩子，他在學校裡的功課都做得很差，而且身體也不好，性格沉默和愛發白日夢，幾乎沒有出眾之處。於是牛頓便決心發奮，牛頓發誓要在功課上超越所有人，結果他不單在皇家中學中名列前茅，十八歲時更進入了劍橋大學的三一學院。 

~三大運動定律~
1. 除非有外在的力量加進去，要不然保持靜止的物體，會永遠保持靜止；沿一直線作相同速度運動的物體，也會一直持續不停的跑下去。
2.當物體受到外來的力量時，它會沿著這個力量的方向，加快速度運動，力量越大速度就越快。

3. 每一個施加於物體的力量，都會同時產生一個大小相等而且方向相反的反作用力。
~萬有引力~

只有牛頓利用數學原理，證明萬有引力適用於一切物體，而且證明了地球上的重力與物體間的引力本質相同。
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『牛頓的故事』: 牛頓出生在英國一個叫做烏爾索坡的偏僻村落，那年是西元1642年，由於早產，從小就衰弱多病，在他出生前，父親就過世了，母親在他3歲的時後改嫁。牛頓小時候被外婆撫養長大，個性有點孤僻、內向、害羞。牛頓小時候在學校的成績並不優秀，可是對於一切他不明白的事物都很感興趣。

『三大運動定律』:

第一定律是慣性定律，簡單的說就是「除非有外在的力量加進去，要不然保持靜止的物體，會永遠保持靜止；沿一直線作相同速度運動的物體，也會一直持續不停的跑下去」。
第二定律簡單的說是「當物體受到外來的力量時，它會沿著這個力量的方向，加快速度運動，力量越大速度就越快」。
第三定律是在說明：每一個施加於物體的力量，都會同時產生一個大小相等而且方向相反的反作用力。這定律也叫做「作用與反作用定律」。
『萬有引力』:

牛頓另外還有一個偉大的發現，就是發現了萬有引力，牛頓利用數學原理，證明萬有引力適用於一切物體，而且證明了
地球上的重力與物體間的引力本質相同。

※主題:科學之父-艾薩克.牛頓

5-3 第四組

故事:

牛頓出生在西元1642年的聖誕節,他從小就對身邊的人事物有很好的觀察力,長大之後的成就更是不凡,他一生中有很多研究發明與論文.享年85歲在1705年過世,一代的科學巨人就此隕落.

三大運動定律:

第一定律萬有引力所有的定律都有吸引力那就稱為萬有引力。
第二定律牛頓認為光是由七種顏色組成的這就稱為光學成就。

第三定律 兩質點間的作用力和反作用力，大小相等、方向相反、且作用在同一直線上。

萬有引力
地球對於蘋果和月球都有相同性質的吸引力根據月球的圓形軌道半徑與其公轉週期，可以得知月球受到地球的引力，是月球在地球旁邊時所受引力的1/3600倍，月球的軌道半徑大約等於地球半徑的60倍，牛頓想：這是否代表引力的大小與離開地球距離的平方成反比？於是，萬有引力定律產生了：『宇宙間的一切物體，彼此有一個吸引力的作用，其大小與質量的乘積成正比，與兩物體間的距離平方成反比。』
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１牛頓的故事：牛頓的父親是一位農夫，在他出生前就已經死亡，牛頓是一位早產兒，只是沒有想到，他竟然會是一個有名科學家，而且活了85歲。他一直到老都還是很健康。牛頓三歲的時候，母親再嫁，由外祖母撫養，舅舅送牛頓上小學，12歲時由小學轉入格朗達姆鎮小學，起初他對學習沒興趣，所以成績低落，被同學瞧不起，有一天一個同學一腳踹在他肚子上，牛頓因此回擊他，竟然把對手打倒了，從此，他對自己充滿信心，而功課也頓悟了，從此變成全班第一名。
２萬有引力：任何兩個物體間必然存在相互吸引的力，此力與兩物體質量的乘積成正比，與它們距離的平方成反比。

３三大運動定律：第一定律  一開始為靜止或以定速作直線運動的物體，如果不受到不平衡力的作用，將會保持原來的狀態。第二定律  一個受不平衡力F作用的質點，會得到與力的方向相同，且大小與作用力成正比的加速度a。第三定律  兩質點間的作用力和反作用力，大小相等、方向相反、且作用在同一直線上。
主題    
 組別:5年3班第6組 

牛頓很小就喜歡在他家旁邊的一棵蘋果樹下看書，有一天，他在樹下看書的時候，一顆蘋果掉下來砸到他，他就想說，為甚麼蘋果不是往上掉，而是往下掉呢？就此，牛頓就開始想著這個問題．．


第一定律是慣性定律，簡單的說就是「除非有外在的力量加進去，要不然保持靜止的物體，會永遠保持靜止；沿一直線作相同速度運動的物體。
第二定律:「當物體受到外來的力量時，它會沿著這個力量的方向，加快速度運動，力量越大速度就越快」。
第三定律：每一個施加於物體的力量，都會同時產生一個大小相等而且方向相反的反作用力。這定律也叫做「作用與反作用定律」。


萬有引力看不到、摸不著，但是它的作用從周遭事物到遙遠天際，太陽系的環境，甚至還可能決定宇宙最終的命運。
