王永慶么兒憶：化療回台 父親沒抱我

更新日期:2008/10/22 07:30 記者劉菁菁／台北報導 
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「經營之神」王永慶過世，他生前嚴格教育兒女，人盡皆知。么兒王文祥和女兒王雪齡接受《商業周刊》訪問，談到嚴肅的父親表達對子女愛的方式，就是讓他們早早獨立，面對困難，培養毅力。王雪齡說，她想告訴爸爸，如果以後在天堂相聚，「我一定要抱你。」

就是要讓孩子受苦

王文祥與王雪齡回憶，父親早早將他們送到國外讀書，就是要讓孩子受苦，培養毅力。王文祥說，當年王文淵和王貴雲出國時，連一句英文都不會就出去了，住校時被欺侮，王永慶聽到後，反應是「It is good!」王雪齡現在已明白父親當時的用意，她說：「父親相信唯有吃苦，孩子才能獨立，要經過許多困難，才能培養毅力。」

一支牙膏都要記帳

王永慶只肯給孩子「正好」夠用的生活費。創立股王宏達電的王雪紅，曾一度因為錢不夠，拿南亞塑膠墊去賣。王雪齡說，那時候她們在英國讀書，一家人一周用多少錢，父親都算得好好的，即使買一支牙膏都要記帳。

身為經營之神的兒子，王文祥卻花錢買下現在經營的JM公司。他說，三年前，父親說，「我把公司賣給你」。王文祥得去貸款，價格也不能低於市價，王永慶只簽了保證書，讓王文祥可以貸款，他花了三年時間買下JM公司。王文祥說：「來得不容易，才會覺得寶貴。若是送的，好像一個很大的禮物，可是打開時，裡面好像是空的。父親給我的禮物，不但包裝漂亮，且無價之寶就在裡面。」

王永慶 不說出口的愛

孩子長大後才慢慢認識的父親，其實有不說出口的愛。三年前王文祥得了癌症，王永慶寫了一封信給王文祥，王文祥形容收到這封信時滿「訝異」，因為父親的信都是談工作，談做人處世，但在這封信，王永慶說：「你要好好照顧自己，公司的事情最好放在一邊。」 
爸爸！我們是一家人

王文祥後來撐過近兩百次的化療、卅四次的電療後，休息五天，回來看王永慶。他回憶父親「一直看著我笑」，還是沒有抱他，但眼裡都是「放下了！」的神情。他說，如果可以，想和爸爸說：「我們永遠是一家人。」
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王貴雲：文洋不會回台塑

更新日期:2008/10/23 07:30 記者陳秀蘭、邱展光／台北報導 

	


王永慶的長女王貴雲昨（22）日憶起父親，眼眶仍泛著淚光與不捨，她說：「他是個窩心的爸爸！」至於弟弟王文洋會不會回台塑企業集團任職？她說：「我相信他是不會回來了! 」

王貴雲是王永慶與二房楊嬌生的第一個女兒，是王雪齡、王雪紅、王文洋及王文祥的姊姊，也是二房子女中，唯一留在台塑企業工作的人，目前擔任南亞鋁門窗事業部經理，也是南亞董事。她說，不在集團內工作，也能發揚光大父親積極奉獻社會的精神與風範。

王貴雲昨天接受本報專訪，以下是訪問摘要：

憶兒時，爸爸出外總帶著我…

問：父親走了，還有那些話要對他說？

答：他是個窩心的爸爸，我是他第一個小孩，小時候，父親出外做生意總是帶著我。他看到我抽屜不整齊，會幫我整理；小學時，有一次被老師打，他很捨不得，還問媽媽，老師為什麼不用講的，要用打的。

他也很關心我們的學校成績，考試拿三張100分就給獎賞，文洋成績比較好，經常得到爸爸鼓勵。

爸爸送我、文淵、文洋、文潮、雪齡等到英國讀書，那時在英國生活，很辛苦，但爸爸很窩心，總是在早上4、5點左右寫信給我。那時每周都會收到一、兩封信，長達十多頁，相當嚴謹。

那時我才13歲，太小，不懂得珍惜，也不能體會爸爸的苦心。現在想起來…（眼眶泛淚）那時因為年紀小，認的字有限，有些內容根本沒有看。

問：你小時就被送出國讀書，對父親會不諒解嗎？

答：出國前，父親把我們叫到身邊，手中拿著我們的護照，向我們解釋，為什麼要送我們出國，他說「做人要出去看看，要去學習」。

對父親不是不諒解，是非常捨不得。父親留給我們很多無形資產，如做人要勤勞樸實、腳踏實地，做事要追根究柢，生命要用來貢獻社會，服務人群。雪紅（指宏達電董事長，王永慶二房最小女兒）能有這樣的成就，就是從爸爸那邊傳承下來。雪紅賺的錢，也都捐贈出去。

談弟弟，不一定要在集團內…

問：外界關心王文洋會不會重回台塑企業，未來二房子女會不會回集團任職？

答：我相信他（指王文洋）是不會回來了。傳承父親精神，也不一定要限制在這個集團內。台塑企業並沒有電子事業部，但雪紅在電子事業領域做得很成功，其追根究柢的做事精神，就是傳承父親的風範。

問：父親有沒有未完成的遺願？

答：父親走得倉促，辭世前一個周日，我還和妹妹跟父親一起吃飯，如果說有什麼遺願未完成，我感覺他覺得我們做得還不夠多，他非常愛台灣，他希望我們多貢獻社會，多服務人群。

