臺中市中小學兼任代課及代理教師聘任實施要點
92年4月21日府教學字第0920058098號函修正第五點、第八點、第九點、第十點、第十一點、第十五點；增訂第十六點、第十七點條文

93年6月30日府教學字第0930103066號函修正第十七點條文

94年6月13日府教學字第0940103659號函修正第十七點條文

94年10月17日府教學字第0940175400號函修正第九點、第十點條文

95年2月15日府教學字第0950028970號函修正

95年7月26日府教學字第0950145077號函修正第十七點條文
一、本要點依中小學兼任代課及代理教師聘任辦法第十二條訂定之。

二、本要點於臺中市（以下簡稱本市）公立中小學暨私立國民中小學校適用之。
三、連續代課、代理期間在三個月以上者為長期代課、代理教師，未達三個月者為短期代課、代理教師。代理教師應專任，非經學校同意不得在校外兼課、兼職。

四、長期代課、代理教師之公開甄選作業，應依照中小學兼任代課及代理教師聘任辦法有關規定辦理。
五、兼任、代課及代理教師之聘期及聘約，由各校在不違反有關法令原則下依實際需要自行訂定。但出缺職務之代理教師聘期，除法令另有規定外，以不超過該學年度為原則。

六、兼任、代課及代理教師在聘期內，如兼任、代課及代理原因消失，學校得視需要終止聘約，不受中小學兼任代課及代理教師聘任辦法第十一條規定程序之限制，但應於聘約中事先約定。

七、各校聘任校外現職軍公教人員擔任兼任或代課教師，應經現職服務單位同意。

八、兼任、代課教師每週兼任、代課時數，除法令另有規定外，以兼任不超過六節、代課不超過五節、兼任復代課併計不超過九節為原則。但課程不可分割或特殊情形報經本府核准者不在此限。

兼任、代課時數，日夜及校內、外應合併計算。

本校校長、專任教師或代理教師在本校兼任、代課者，適用前二項之規定。

九、整學期兼任、代課之教師，按每週排定之兼任、代課節數，每月以四週，每學期以五個半月計算發給鐘點費；非整學期兼任、代課之教師，依實際兼任、代課節數發給鐘點費。

十、本校專任教師（包括兼任行政職者），應以排定之上課週數，按每週排定之超時授課節數計算發給鐘點費；其節數包括國定假日未實際超時授課之節數及學期始（末）未滿一週之超時授課節數。但擔任畢業班教師於學校停止上課後之超時授課節數，不包括在內。

十一、代理教師薪級及學術研究費之核敘標準如下：

（一）依師資培育法之規定，於大學校院畢業並修畢師資職前教育課程經初檢、教育實習、複檢程序，已取得合格教師證書者，敘一百九十元。師資培育法施行前已取得合格教師證者，亦同。

（二）師資培育法公布前已修習或修畢教育專業科目之一般大學校院畢業生，尚未取得合格教師證書者，敘一百八十元。

（三）師資培育法公布後入學之師範校院畢業生（含大學校院畢業並修畢師資職前教育課程），尚未取得合格教師證書者，敘一百八十元。

（四）學士以下學歷未修習教育專業科目或修畢師資職前教育課程者，仍以學歷為敘薪標準，即大學畢業者，敘一百七十元。

（五）研究所碩士班畢業者，敘二百四十五元，研究所博士班畢業者，敘三百三十元。
（六）具有職前年資或經進修取得新學歷者，不得比照編制內合格專任教師提(改)敘薪級。
（七）曾任教職後再任代理教師者不採認原核定有案之薪級，而依前述規定核敘，但因實習期滿提敘一級者不在此限。
（八）未具所代理類別合格教師資格者，其學術研究費按八成支給。

十二、短期代理教師待遇按實際代理日數核支(不含例假日及國定假日)。其計算方式如下：（本薪＋學術研究費）÷三十日=日薪。年終獎金之核發，以實際代理日數依規核計。

長期代理教師核敘薪給，自開學日或實際到校日起至上課結束之日或實際離職日為止，於月底造冊，按月核支。

十三、兼任、代課及短期代理教師，因故無法按時到校授課或執行職務者，應事先經學校同意調整授課時間或由學校另遴人員代課、代理，其鐘點費由代授教師支領。

十四、長期代理教師之出勤比照專任教師之規定，給假比照約僱人員辦理。

十五、代理教師參加勞工保險及全民健康保險，依有關規定辦理。

十六、各校聘任代課代理教師，應於聘約註明代課代理之性質；離職或服務證明文件，除應做相同之註記外，並應加註服務成績是否優良及是否曾經公開甄選進用。

短期兼任、代課、代理教師之聘用，由教務處主辦，人事單位協辦(就兼代課人員資格、差假時數加以核對)，並依照中小學兼任代課及代理教師聘任辦法及本要點審核，經校長同意聘任後造具名冊。

兼任、代課及代理教師如有兼導師或代理導師者，按實際在任日數比率支給導師費。

十七、學校不得聘任退休、資遣教職員擔任兼任、代理、代課教師或教學支援工作人員。

十八、學校得視實際需要在教師編制員額數百分之五內，依下列規定聘用兼任、代課教師或教學支援工作人員協助教學：
（一）每控留教師員額一名，得自各校編制人員待遇預算額度內，每年以五十萬元為聘用兼任、代課教師或教學支援工作人員協助教學所需之人事經費。

（二）所授科目與時數，應依教育部訂頒標準辦理，同班同課程以一人授兼為原則。
（三）聘用之兼任、代課教師或教學支援工作人員之鐘點費，採實授實支方式支付。
（四）退休、資遣教職員不得聘用。

