留一條學習生命的記憶－－本校人文藝術總體經驗談       詹坤艋

壹、從Maya Lin的越戰紀念碑勾勒人文藝術

嬌小的身材，黝黑的黃皮膚，雙眼透露一股黠慧、剛毅眼神的Maya Lin以東方人的背景，在越戰紀念碑的徵選中，以最年輕的年齡（21歲），作品傲視群倫，獲得評審委員的選用；雖然評審整個過程中，也歷經種族、膚色、性別、年齡﹍﹍等等的質疑，而其前瞻的環保意識，把紀念碑的內在精神，透過藝術的手法，深深的灑播栽植在每一個與越戰有關的本人、家屬、親友﹍﹍或其他觀眾；越戰是一個錯誤的歷史事件，其間的生離死別、恩愛情仇透過參予紀念碑的追思與撫慰，解放每一個世人的情懷，把「碑」的光環讓每一個人記住錯誤的事件，但內心卻沒有負擔，大地也很自然的、沒有負擔的承載歷史事件的「紀念碑」。

Maya Lin的越戰紀念碑作品，之所以獲得世人的認同，在於充沛的人文思維佈滿期間，從「體恤」的點把大地之愛、人性的關懷以文化精神來呈現；可見，藝術的表現，必須成長滋潤在人文的水田中。

本校人文藝術的經驗，和謝教授課堂中指導的人文藝術領域有雷同之處，提出粗淺的經驗，請教授指導以為修正規劃之參考。

貳、本校（台中市大勇國小）人文藝術經驗談

1、 背景

    本校（台中市大勇國小）是台中市都會區學生數、班級數（幼稚園6班、小學部93班）爆炸性的超大型明星學校（家長心目中）之一。創校迄今剛好邁入第十五個年頭，

也是個人從初任主任行政工作迄今所揮灑的一所學校，經營的歷程中，汗水夾雜著學校成長的喜悅。

    最近幾年來，學校硬體的發展，已經呈現飽和爆炸點，包括所有的教室都變成普通教室，級任老師沒有批改作業或休息的空間，行政人員必須共同窩在一個狹小的空間辦公，硬體的不足使上班的痛苦指數升高，過去的那一種學校成長的喜悅慢慢的找不到。

   二、歷程

為了尋回過去的喜悅，於是思索軟體如何的融入，於是就由本身的專長與嗜好－－人文與藝術領域開始，先在自己的業務範圍規劃起，以學生多元學習為角度，透過行政的溝通取得共識，解決經費的盲點，開放晨間社團活動，把學習導入生活領域之中，使人文的涵養在生活之中來淬練，藝術在人文的脈絡（context）中養成。

三、展演空間

     1、在本校網站上開闢師生藝文網站，提供師生藝術展示與查詢。

     2、運用學校視訊系統，於升旗後即時轉播傳送學生藝術表演，至各班教室供學生觀摩。

     3、地下室閒置空間，整修為人文藝術空間，提供學校老師、學生或社區個人及團體（班級），為藝術過程展示。－－上學期申請展示有教師美展、學生個展－－大部分展示幼稚園至六年級畫畫歷程、班級展覽或親子展覽等，呈現滿檔（一個檔期兩個禮拜）現象，申請相當踴躍。

     4、灌製本校合唱團2003城市之愛CD。分贈畢業班同學及家長。 

     5、建構人文藝術牆，每年由畢業生、教職員、家長委員繪製陶版，嵌鑲於圍牆之上（本校面積有3.46公頃），一來美化環境，再來留一條學習的痕跡，三來牽動未來懷念學校的觸點，四來提供社區休閒駐足的場所。

    四、展望

            人文藝術是有一條脈絡，本校從學生學習的角度，規劃修築生活、學習脈絡的點，透過藝術來編織這一片片的點點滴滴，特別是人文藝術牆，需要人的接力、時間的累積、完成於何年何月乃是未知，現在還只是開始；但可預測：哪一天做父（母）親的或祖父（母）的牽著一雙小手，尋找那一個懷念的觸點，敘述著那一段學習的痕跡﹍﹍。
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人文藝數牆有意無意之間形成社區民眾休閒駐足的地方





每一班每一位小朋友依照自己的喜好，繪製一片。











