台中市國中小學學校午餐公辦民營實施計畫

（台中市政府94年2月5日府教體字第0940018662號函修正）
一.目的：充分運用民間資源，積極推動台中市國中小學午餐供應以符合專業需求，簡化學校業務，並加強督導輔導功能。

二.營運方式：民營化所需之學校廚房建築、設備由本府補助設立，經公開招商程序，遴選合格廠商提供廚房設備由其經營管理，以現地製作並供學校所需午餐。民營化主要內容為廚房之勞務經營管理，包括食材之棌購、清洗、烹調、分配、運送、廚餘處理、餐具設備之洗滌、消毒與廚房設施之維護管理使用等。

三.供應對象：限台中市國民中小學學生及教職員工，不得對外營業。

四.廠商資格：由學校依實際需要訂定，惟至少需符合下列條件：

〈一〉具有營利事業登記證或營利事業核准通知函，其項目為餐館業、食品製造業或餐盒業
〈二〉勞務五人（含）以上及公司專任技術人員（需附勞保及薪資或扣繳憑單證明）。

〈三〉登記合格之餐飲業、餐盒業或其他飲食業，應檢附政府機關優良食品標誌認證或當地衛生主管機關稽查、抽驗、評鑑優良廠商證明。
〈四〉執業營養師、廚師考試及格之證明文件。

〈五〉廠商應提出最近一期之營業稅繳款書收據聯及主管稽徵機關核章之最近一期營業人銷售額與稅額申報書收執聯（影本）〈廠商不及提出最近一期證明者，得以前一期之證明代之〉。新設立且未屆第一期營業稅繳納期限者，得以營業稅主管稽徵機關核發之核准設立登記公函及申領統一發票購票證相關文件代之。

〈六〉廠商應提出最近一年內票據交換機構所開具至公告日止無退票紀錄證明（正本）。

五.廠商評選：由學校依據本要項研訂實施計劃、午餐公辦民營採購案件招標須知、契約書等，公開辦理招標及評選。

六.契約簽定：校方應與廠商簽訂契約，載明雙方權利義務及其他重要事項，並定違反契約責任，以確保雙方之權益；合約以二學年為原則，期

滿由校方重新辦理評選。倘違反契約規定，得中途解約。

七.學校午餐組織及工作執掌：

  〈一〉學校：主任委員（校長兼任）、午餐供應委員（校長、各處室主管、衛生組長、教師代表、家長委員、外聘專家學者）、執行秘書、工作小組（會計、出納、監廚）、級任老師（指導生活教育、營養教育）。

  〈二〉營養師：本市衛生局三名營養師依責任區巡迴指導、督導承包廠商執行HACCP危害分析重點管制作業程序、每學年實施食品衛生評鑑。

  〈三〉 廠商：實施HACCP危害分析重點管制、食品設計與研究改進、營養分析、廚房管理、供應週記填寫、規劃推行營養教育、出版午餐刊物。
八.食譜規劃：食譜規劃設計以三菜一湯一水果為原則，營養分析及成本分析等由廠商定期擬具，經送本市衛生局營養師審核通過，再交由學校午餐供應委員會同意後，廠商依規定辦理採購，非經校方同意不得變更。

 九.食材採購：廠商應向衛生檢驗合格之業者採購食材，以確保午餐食材新鮮營養衛生，如經衛生局檢驗或學校發現食材品質不佳情事者，應責由廠商立即處理並負起相關責任。

十.人員聘僱：廠商聘僱人員，其遴用管理及辭退由廠商自行決定，惟需送校方備查並經衛生機關之健康檢查訓練及校方監督考核，如發現有不適任情事，校方應通知廠商解僱另選，廠商不得異議。

十一.監督輔導：

（一）本市教育局、衛生局為業務共同主管單位。

（二）校方得派員定期或不定期檢驗食材、配膳作業、廚房管理及評審午餐之質與量，並辦理師生意見調查、統計，有關缺失應即通知廠商確實改     善，並接受校方之監督管理以提升服務品質。

（三）本市衛生局應定期辦理學校午餐食品衛生評鑑，供學校評選廠商之參考，其編制之學校營養師應輔導廠商增強午餐供餐能力。

十二.午餐費用：

（一）校方依規定向師生收取午餐費，廠商於當月月底按參加之師生人數        檢據向校方請款，以支應所需費用。

（二）學生午餐費依發包費用每月月初收取，午餐基本費一00元列入學雜費三聯單於註冊時繳交，主要用途為維護或充實設備之用及臨時緊急支出。

（三）廚房水電費由承包廠商負擔，學生不另收取燃料費。

十三.營養教育：為宣導學童正確飲食觀念及培養良好飲食習慣，得由廠商辦理相關營養教育及發行午餐月刊。
十四.本計畫奉核定後實施，修正時亦同。
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