***兩代之間***

---兒女心目中的理想父母----陳處世---

  在目前功利主義的社會，很多做父母的只顧事業，忙著賺錢，忽略了孩子的管教問題，造成了不少問題兒童。所以，為人父母者，如果，希望有個理想的孩子，那麼，自己必須先做個子女理想的父母。

  怎樣的父母纔是兒童理想的父母？筆者曾經在國小一次問卷調查，也讓小朋友們畫過「我在家最不愉快的事」，結果，蒐集到二十幾項兒童的「心聲」，其中有十二項最為普遍。

1、 希望有和藹可親的父母

打罵教育會破壞親子之間的感情，而且這孩子被打罵之後，可能會變成「陰奉陽違」、性情會很暴躁，於是動不動就會打弟弟妹妹或同學。

其實孩子做錯事，最好的教育方法，是訓練孩子辨別是非、善惡的能力，而不是直接灌輸他「對或錯」，要慢慢跟他談：「這樣做對不對？」讓他有思考判斷的能力。

2、 父母能常常和我一起玩

      問卷調查中，現代人都太忙，沒時間跟孩子玩。我們應知道跟孩子玩的好處有下列幾點：

1． 跟孩子玩可聯絡親子之間的感情，孩子會很喜歡父母，會很聽父母的話。

2． 常跟孩子一起玩，如：打球、賽跑、跳繩、游泳等等，可以使孩子的體能增強。帶孩子講故事或郊遊，所聽、所見的幽美風景，可增進孩子想像力並陶冶孩子的心性。

3、 父母感情好，不要常吵架

1． 父母常吵架，孩子功課會不好---因為孩子在教室裡，會一直想爸媽為甚麼要吵架？當然老師上課，也就無心聽講。對很多聰明但功課卻不好的孩子，我曾做過家庭訪問，大都是他們的父母經常吵架，而且，吵得很厲害。

2． 吵架會破壞父母在孩子心中的形象---爸爸罵媽媽「臭女人」，媽媽罵爸爸「酒鬼、賭鬼」，小孩子會認為原來爸爸媽媽是這樣的人，父母所講的話他就不聽了。

4、 父母對弟妹不要偏愛

目前，有些家庭仍存有「大的要讓小的！」的觀念，這下哥哥姊姊傷害很大，應該要看誰對、誰錯來處理，否則孩子間相處也會造成問題。

5、 父母多講故事給我聽

父母親要多找時間教孩子認字並講故事書給他們聽。這不僅能增進父母與孩子之間的感情，而且也可訓練孩子的想像力、增加各方面的知識、並可提高閱讀與寫作能力、增進道德觀念。

6、 父母不要時常出去

孩子怕寂寞，說明白一點就是「怕鬼」，尤其是晚上;另外是怕爸媽出去發生意外，因為，他曾看過電視上的車禍鏡頭，心裡害怕便引起亂想。

因此如果，父母要出去，約定的時間內一定要回來。如果趕不回來，一定要打電話回家，這樣，孩子就會安心了。

7、 不要逼我吃飯

    孩子不吃飯一定有原因：可能是生理上的問題，這種情形就要就醫。如果檢查後沒有甚麼問題，那就可能是心理壓力問題了。一直強迫他吃，使他一聽吃飯就先飽了，因此，不要再逼他吃飯，不久會自然正常的。

8、 不要在客人面前說我的缺點

某些家長為了表示自己謙虛，客人來時盡說自己的孩子笨、醜，以後孩子聽到客人要來時就趕逃避、躲起來。

9、 無論父母多忙都能注意聽我講話

如果，不注意聽孩子說的話，他會覺得父母不關心他;注意聽他說的話，表示尊重他。從小被尊重的孩子，長大後才懂得尊重別人。

10、 我能做的事要讓我幫忙

因為，孩子愛父母，好動又是孩子的天性，當然，會喜歡幫父母做事，但是，很多父母卻不明白這一點，覺得自己做倒省事省時多了。

  十一、我做完事後，希望能讚美我

        不論大人、小孩都喜歡人家的讚美，有讚美，孩子才有信心。

  十二、我知錯時，不要再罵我

        當孩子做錯事，也明白爸媽已經知道他做錯而且沒有責備他，他會很感謝而改過的;嘮叨或苛責往往會得反效果。

  除了以上十二項孩子們的心聲之外，父母吸煙、喝酒、吃檳榔或說話沒有信用等，都是孩子們最難過的事。

