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曾經無拘無束、眼裡只有戀愛和工作的OL時光，對目前擁有一個1歲2個月大的孩子的我而言，竟然彷如隔世?!

說真的，我幾乎忘了那時候到底是什麼感覺。

可能有人說：「妳說笑的吧，哪有可能這麼快忘記？」真的！我不只想不起來，甚至絲毫沒有思念之意。

這時可能會有人斷言：「那妳一定很滿意現在的生活，而且喜歡當媽媽！」其實在步入婚姻、生孩子之前，我不曾幻想走入家庭生活，因為大學畢業後我滿腦子都是工作、工作、工作，眼裡只有賺錢和職等晉升，根本沒把心思擺在婚姻育兒上面。

簡言之，我是個非常喜歡工作、想從工作中證明自我能力的人，直到現在依然。

但自從懷孕、生孩子後，我的世界完全因我們的小生命而翻轉，我的人生價值觀開始產生巨變般的更新，這一切全因一個字「愛」、一句話「我要為孩子做全新的自己」。





不過，為了愛犧牲自己不應該是父母親們的志願，我建議大家盡量同時愛家庭並不忘愛自己，雖然愛可以很大很寬廣，可是不需要為了愛放棄自己的理想，因為這麼做總有一天你會後悔、甚至經常怨天尤人、厭惡自己。一個人一定要先愛自己、為自己的人生著想，你才會有力氣和能量去愛人，請相信這是不變的真理。在這裡我要感謝雙方家庭的父母平時撥空幫我們分擔照顧派妞，讓我能有多點時間經營自己、充電成長，真的，非常謝謝你們。

就算有了家庭、孩子後，每天忙得不可開交幾乎沒時間顧及自己，更甭談短時間集力專心衝刺自己的未來，請告訴自己不管多忙碌，就算每天花不到半小時進修、完成一件事，即使一天的進度只有一點點，還是要每天堅持。越忙碌應該越懂得如何安排時間、掌握每分每秒，不是嗎？




回溯至孩子誕生那一刻，我知道自己的身份晉級了。「我當媽媽了！」過去那個無憂無慮只需為自己負責、根本不太會照顧人的我，竟然也能成為一個媽？天啊！不過這樣的念頭只是剎那間穿越腦海，骨子裡一直很好強的我，不斷告訴自己做什麼就得像什麼，即便是毫無經驗、從零開始，我也要把這個角色扮演好！而且，我想藉由這個契機改變生命、實現一個全新的我。於是我開始接受一些新嘗試，像是以下這些改變：





一、買一堆親子育兒書開始研究
以前老愛半夜K翻譯小說的我，不知曾幾何時，逛書局通常先從童書、育兒書開始逛，買書也以親子教育、幼兒保健這類優先下手。孩子一個高燒不退，讓我急著查詢不同書籍找答案、上網找資料建立正確知識；以及隨著孩子成長，每個時期該如何訓練她等等，所做的一切都是為了給孩子最好的照顧，這部份我心甘情願花時間去投入。








二、從一個只會煮泡麵的料理白痴，變身會煮菜的廚娘
說真的，派妞滿四個月開始要吃副食品的時候，我真的很頭痛，過去幾乎從沒下過廚的我，想到做菜就一個頭兩個大。硬著頭皮買了副食品製作的食譜，仔細研究該怎麼自己動手做，不知不覺越做越萌生興趣，慢慢開始延伸去做大人吃的菜，現在每天都盡量親自為孩子做料理，為的就是讓她吃得營養豐富又健康。





你相信嗎？照片中的菜全是我自己做的。
以上這些都是我半年以來看食譜學會做的菜，而且我有自信都很美味唷！





三、為自己、為孩子學英文
每天除了照顧派妞，偶爾接一些採訪、文案、校稿工作外，我其實一直想把英文學好。念頭很簡單，就是我希望以後不但可以自己教孩子，同時也提昇自我英文實力，鍛鍊好之後，我想不管未來我要考試或就業等等應都有幫助。從今年8/1到現在，已經「勉強」執行將近一個月，至於為什麼說「勉強」？主要是太久沒接觸、最近手邊事又多，原訂每天一定要學習的進度，竟有荒廢十多天靠一天把進度補完的記錄！反覆省思，我發現這樣的效果大打折扣，還是得今日事今日畢才是。

此外，我不想把忙當藉口、不願像以前老是半途而廢，所以我告訴自己，不管如何都要有毅力的學下去！除了英文，未來還有很多知識我都必須以身做則去學習，因為我想做孩子的模範，不只教導她還想跟她一起交流互動，甚至讓她指導我所不會的事物，在知識上，我們沒有長幼之分。

至於學習英文初期採用的方式、過程及心得，改天我會再跟大家分享，還請大家耐心期待一下下。





一個犀利人妻，不應該滿腦子只想著如何栓住另一半的心，為孩子盡心付出、為自己的將來韜光養晦、學習永不停歇，妳的努力一定會磨出成果、受到肯定；做為一個新時代的父親，請在工作之餘不忘融入家庭、一路陪孩子成長，孩子是夫妻共同愛的結晶，切記，唯有彼此攜手一同愛護這個家，才能創造真正美滿的家庭唷！




