台北市國民小學暑期學藝活動實施要點（八十七年五月）

一、目的：

　（一）提供學生現代生活資訊，幫助學生瞭解社會、關懷社會。

　（二）利用暑期加強學生生活教育。

　（三）提供學生學習各項技藝的機會。

　（四）倡導五育均衡的教育。

二、實施原則：

　（一）各校校長得邀教師會、家長會代表按學區背景、特性及學生實際需要規劃辦理暑期學藝活動（以下簡稱本活動）。

　（二）學校應儘量主動規劃辦理暑期學藝活動，學生及教師以自由參加為原則，不得強迫。

三、實施對象：一至五年級（以舊學年度為準）學生，由學生自由參加，並經家長同意。

四、辦理時間：

　  計五週，以在暑假前段辦理為原則，辦理時間如下：

　 （一）半天班：每星期五天（自星期一至星期五），每天上午四節，每節四０分鐘。

　 （二）全天班：每星期五天（自星期一至星期五），每天上、下午計八節，每節四０分鐘。

五、活動內容：

　（一）各校辦理本活動，應以學生志願、興趣及專長為依據，就左列活動中選擇三種以上之活動，採研習營方式規劃實施：

　　    書法、珠算、美術、音樂、勞作、家事、話劇、演說、科學實驗、閱讀寫作、球類活動、游泳、國術、體操、田徑、舞蹈、創造思考活動、鄉土（母語）教學活動、資訊教育、英語教學及其他活動等。

　（二）活動內容除包括該項活動之有關知識、技能外，並含生活教育、團體活動、成果發表等。

　（三）安排活動不得以新學年度之課程為活動內容。

六、編班：得打破年級或班級界限，採團體或分組方式實施，每班以三十人為原則，惟為配合活動方式，得酌採大班制。

七、活動場地：宜妥善規劃安排，並需特別注意安全。

八、師資：

　（一）以校內教師為主，在校內師資不足情形下，得善用社會資源（包括家長會、社區人士、大學院校社團等），聘請社會上具有該項活動專長人士擔任指導工作。

　（二）所聘社會人士應具備大專以上程度（含大學肄業生），以具有教學經驗者優先，由學校慎重選聘。

九、收費及支用標準：

　（一）半天班收費新台幣二、一四０元整，全天班收費新台幣四、二八０元整，不得超收費用，惟清寒學生得減免收費。

　（二）活動費用之分配，教師授課鐘點費以占百分之七十、行政費占百分之三十為原則；若費用不敷支應，以支付教師授課鐘點費為優先；若教師授課鐘點費核實支付後，仍未滿百分之七十比例時，剩餘費用則本「取之學生，用之學生」的原則，用於學生活動費、教學設備費、教學材料費或其他相關費用之開支。

　（三）教師授課鐘點費之支用，應依實際授課時數核實支付，每節（四０分鐘）四五０元，社會人士得酌支車馬費。

　（四）行政費之支用範圍包括：

　1.材料費。

　2.業務費：包括行政輔導費、巡堂費、導護費、加班值班費、誤餐費（以上費用合計不得超過行政費的百分之七十五）、文具紙張費、郵電費、印刷費、水電費、其他與課務相關之費用等。

　3.維護費。

　4.購置費。

　　各校應依實際工作內容、人力及經費狀況妥善規劃執行，費用之支領對象以實際參與工作之任務編組內人員為限。

　（五）行政輔導費支用，請各校依開辦班級數及實際情形由校長邀請教師會、家長會研商支給標準，會議紀錄存校備查。

　（六）本活動費用應統籌運用，合理分配，收支公開，以「代收代付」方式，並納入各校會計程序辦理。

　（七）費用支出悉依本局八十七年一月六日北市教三字第八七二００七五一００號函頒「台北市公私立國民小學補救教學、學藝活動、課後活動費用支用注意事項」辦理。

十、其他注意事項：

　（一）各校辦理本活動，應於暑期開始前一個月定案並通知家長調查參加意願及需求，以決定適宜之辦理方式，並擬訂實施計畫存校備查。

　（二）請學校事先公布所舉辦活動項目之名稱，以便學生自由選擇參加。

　（三）參加之學生，如有該活動之作業，以在校內完成為原則，若確有必要規定家庭作業，則不得有超過三０分鐘之作業量。

　（四）學生在校參加本活動期間，得酌請衛生保健及校警人員參與，以維學生在校之安全。

　（五）參加本活動學生放學時，學校應安排導護人員，維護學生通過交通崗之安全，並得商請家長共同維護學生放學及回家路上之安全。

　（六）學校在辦理暑期學藝活動之前，應妥善做好意願調查及各項籌備工作，並利用家長會議、家長參觀教學日、朝會等時間多加宣導，應與教師、學生及家長充分溝通說明，實施期間請經常與家長保持密切聯繫。

　（七）各校不得利用本活動另列名目多收費用，或作不當之補習。

　（八）以學校規劃辦理為主；家長會得經學校同意擔任主辦單位，並應邀請學校列為協辦單位，其辦理方式與費用收支方式按本要點辦理。

