臺北市國民小學常態編班補充規定
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（臺北市政府教育局(94)北市教國字第09435308600號函訂頒）

修正時間：中華民國97年7月1日修正

一、本補充規定依教育部頒國民小學及國民中學常態編班及分組學習準則（以下簡稱部頒準則）第十三條之規定訂定。

臺北市（以下簡稱本市）國民小學（以下簡稱各校）辦理編班相關事宜，除其他法令另有規定外，依本補充規定辦理。

二、各校之編班應本下列原則辦理：

    （一）公平、公正、公開。

    （二）常態編班。

    （三）男女合班。

    （四）各班級間學生數及班級內男女學生人數均衡。

    （五）照護身心障礙學生學習之需求。

    （六）兼顧學習適應困難特殊個案之需求。

三、除一年級新生應編班外，其他各年級維持原有編班，但得於三年級、五年級或另有增減班情形時重行編班。

四、各校應成立編班委員會，由校長、相關處室主任、組長、教師（會）代表及家長會代表共同組成，由校長擔任召集人兼主席，負責籌劃及執行有關編班事宜。

五、各校編班委員會任務如下：

    （一）編班作業一週前，公告編班時間、地點，如係一年級新生之編班作業應通知全體家長參觀，並函請主管機關派員到校督導。

    （二）辦理編班（含調整班級及增減班）作業。

    （三）公告學生編班名冊於校內。

    （四）依部頒準則之規定編配導師。

    （五）編班委員會得於一般學生編班前，將特殊教育學生及特殊個案學生優先編入適當班級，並安排適當教師擔任導師。

六、各校辦理編班作業前，應召開特殊教育推行委員會（以下簡稱特推會）及個案會議，就下列事項進行討論：

    （一）特推會：

          1.召開特殊教育學生安置、轉銜會議，優先安排適當教師擔任導師。

          2.就身心障礙學生之個案實際狀況，討論該生就讀班級之各普通班班級人數酌減一至五人，討論議定之酌減學生人數，會議結果送交編班委員會參考。

    （二）個案會議

針對學習適應困難特殊個案，由輔導室（組）召開個案會議，並將討論安置之結果送交編班委員會參考。

七、各校編班方式如下：

    （一）一年級新生之編班，得依區公所編列之新生入學實際報到人數之學號，採公開抽籤或電腦亂數方式，分男女二組，分配就讀班級。

    （二）各校編班作業完成後，應立即將學生編班名冊（含就讀班級及姓名）於校內公告至少十五日，並自公告日起七日內以公開抽籤方式編配導師，抽籤時應邀請學校教師會代表（無教師會者，由年級教師代表）及學生家長會代表出席。

    （三）三年級、五年級學生，或另有增減班情形時，應依下列方式辦理：

          1.依據學業成績或智力測驗分數或其他適當指標，依成績高低順序以Ｓ型或T型排列，或公開抽籤，或採電腦亂數方式，依據第二點編班原則重新編班。

          2.雙（多）胞胎學生依學生家長之意願，可同班或分開班級，但不得指定班級。

          3.學習適應困難特殊個案，經編班委員會認定，得於一般學生編班前先行編入適當班級。

          4.特殊教育學生依特推會決議安置並酌減班級學生人數。

八、學生經編班確定，不得調整就讀班級。如因教育輔導需要或其他特殊原因，需要調整就讀班級者，依下列程序辦理：

    （一）學生家長應以書面詳細述明理由，向教務處提出申請調班；惟不得指定轉入班級。

    （二）教務處受理後，應協調輔導室指派輔導教師瞭解及妥善輔導。經輔導教師瞭解、溝通及輔導確實無法解決者，召開個案會議後，提交編班委員會研議。

    （三）編班委員會之議程得由輔導教師、原班導師報告處理情形後，提請編班委員會於一個月內審議，並研議相關配合措施。

    （四）如獲同意調班，得由教務處視各班人數多寡，編入人數較少班級或適合輔導該個案學生之教師班級，必要時可召開編班委員會，邀請擬轉入班級導師參與會議，俾瞭解學生，作為未來輔導之參考。

    （五）編班委員會決議後，由教務處通知學生及家長。

九、各校依本補充規定編班完成後，補報到之新生或轉學生，依不同時間點，分別處理，方式如下：

    （一）開學前：由教務處就全數新生或轉學生辦理一次公開抽籤分配就讀班級。

    （二）學期中：應首先考慮依人數之多寡將其編入學生數較少之班級，再考慮依性別之不同編入同性別人數較少之班級，以求各班學生數達於均衡。

十、學生因故辦理轉出後再轉入時，基於考量學生適應環境能力，優先轉入原班。

十一、各校應將編班作業及導師編配過程之測驗成績、電腦亂數表、導師抽籤及編班結果等相關資料妥為保存至少三年，以備查考。

十二、各校得依本補充規定另訂作業計畫辦理之。
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