打造世外桃源的學習園地

~~桃源國小自然生態學校本位課程彙編（代序）

桃源國小景緻優美、花卉繁多，雖處於巷弄間，但校地廣闊，校園內花木扶疏，自然生態資源豐富，擁有得天獨厚的優勢環境。校園內擁有三多自然生態環境：一是山泉多，學校為於大屯山系下的低窪處，所有山系的泉水都湧湧不斷流經校園內終年水源不斷，讓校園因有泉水孕育無限生命；二是植物多，學校為於大屯山系下與陽明山國家公園為鄰，因而有各種各樣的花卉、草木等生長在校園內，讓校園因有植物孕育無限生氣；三是動物多，學校為於大屯山系下與陽明山國家公園及關渡自然公園，因而有各類飛禽蟲蟻活動在校園內，讓校園因有動物孕育無限生機。孩子們！只要用心體察，抬頭便可仰視鷹飛蝶舞；只要用眼觀察，低頭便能俯察蟻爬蟲蹤；只要用耳傾聽，便可聽到蟲鳴鳥叫聲；只要用鼻細聞，亦能賞聞撲鼻花香，這林林總總多樣性、多元性、多變性的自然生態，皆是學習的最佳教材。
桃源的孩子最是喜愛這學習的天堂，常看到學生陶醉於戲沙池裏享受淘沙的樂趣，奔馳在溜滑梯中體驗俯衝的快感；倘佯在青草地上追逐蟲兒的影蹤；流連於水生池旁佇看魚兒的悠然；還有林中小木屋、樹下休閒椅，都能目睹孩子動人的倩影，聽聞孩子快活的笑聲。由於這麼得天獨厚的環境，本人來到桃源後，就積極思索與規劃如何為桃源孩子打造另累的學習園地。所以，學校透過課程發展委員會多次腦力激盪，共同描繪世外桃源自然生態學校本位課程及相關生態教學園區。首先，規劃生態教材園區，實施自然生態教學。如賞花步道區(桃花源、櫻木花道、桃源大道)、水果教學園區(柚子、芭樂、鳳梨、桃子、竹筍、甘蔗、柳丁)、蔬菜教學園區(絲瓜、大南瓜)、水生植物區(原木步道下、桃源樓)、後山生態園區。其次，訂定桃源探索時間，認識自然校園生態。如認識校園植物(蔬果、花木)、票選校樹活動、以管窺山認識周邊地理景觀。再來，辦理自然體驗活動，豐富生活能力經驗。如舉辦兒童節大健行、規劃爬樹、攀岩、溯溪等體驗活動，讓學生走進自然，擁抱自然，有豐富的自然生活體驗，將知識走出課本，讓能力帶進生活。隨著，設立校園荒地保留區，培養尊重愛護自然觀念。最後，學校緊鄰山坡，有源源不绝的山澗水，因此靠山吃山，乃商請學校同仁挖掘水庫，裝設水管引用山澗水入庫；再以加壓馬達打上山坡上的十噸大水塔，完成自動化的澆灌系統，善用自然資源，也節省能源，一舉兩得。
由於以上硬體的規劃與設計，再加上特殊校園環境，學校便從九十五年一月起開始著手編寫自然生態校本課程，透過各種會議，宣導自然、生態、體驗等學習理念與作法，讓孩子能認識學校、愛護學校、認同學校、進而達到愛護鄉里的情操。所以，就由當時當任教務主任的楊美惠主任與輔導主任曾老尾主任共同召集各學年主任、自然教師共同擬定本校以自然、生態、體驗為核心的校本課程，經過各年級老師討論後，確立校本課程規劃方向與主題。
    桃源國小自然生態校本課程彙編，能順利完成付印，這都要感謝桃源教學團
隊經過一年多來的思索、規劃、設計、教學、修正與分享的辛苦摸索、耕耘、挑戰歷程。使孩子都能透過自然生態校本課程彙編教材中，使學生都能獲得直接體驗、參與活動、學習合作與成果分享的學習。
    感謝鍾淑薇、洪素琴、洪淨汝等老師，針對一年級上、下學期自然生態校本
課程設計認識桃源樹朋友與桃源花花世界等二個主題。

感謝胡寶珠、蘇意評、施怡真等老師，針對二年級上、下學期自然生態校本課程設計果果劇場與奇妙的種子等二個主題。

感謝高莉莉、詹金燕、簡淑婷等老師，針對三年級上、下學期自然生態校本課程設計綠色小尖兵與落葉堆肥等二個主題。

感謝蕭淑媛、呂美珍、許美玉、黃明忠等老師，針對四年級上、下學期自然生態校本課程設計後山溼地的生物觀察與發現桃花源裡的昆蟲寶貝等二個主題。

感謝歐大維、湯艷鳳、陳麗香等老師，針對五年級上、下學期自然生態校本課程設計綠色地圖與桃源鳥世界等二個主題。

感謝楊素娟、陳詩琪、羅乃維、李宗惠等老師，針對六年級上、下學期自然生態校本課程設計網路任我行與創意解說高手等二個主題。
             桃源國小學生真幸福。有這麼景緻優美、花卉繁多的環境；有這麼學有專精、認真教學的老師；有這麼資源共享、支持學校的家長與社區。大家共同秉持承前啟後、永續經營之理念，為校園營造健康、上進、樂群之理念與做法，為桃源孩子打造一個世外桃源的學習園地。讓桃源孩子一進入我們的學習園地，都能在教師用心、家長安心、學生開心的參與桃源校本課程的洗禮，以培養桃源的孩子都能愛校、愛里、愛鄉、愛國的情懷，進而達到健康的身心、樂群的胸襟、上進的動力。
                                                        陳 平 興  96.09.26
