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第一章    緒  論

本章主旨是針對研究動機、研究目的、待答問題、重要名詞釋義、研究方法、研究步驟、研究範圍、研究限制等做整體的介紹。所以，本章共分為五節，第一節為研究動機、第二節為研究目的與待答問題、第三節為重要名詞釋義、第四節為研究方法與步驟、第五節為研究範圍與限制，分述如下。
第 一 節   研究動機

    人類居住在地球上，無時無刻不受到地表、大氣層及地球內部變化的影響。但這些自然界的變化，遠超過人類的應變能力，所以就會造成自然災害而影響到人類的健康、生活與生命。現已邁入二十一世紀科技發達的年代，但是面對大自然的力量與破壞，我們還是顯得無力；尤其面對短暫、突然、強烈和不可預測的自然災害，更顯得無奈。

從臺灣地區開始有儀器觀測以來，根據中央氣象局分析過去九十年的臺灣地區所記錄之地震資料，每年平均約可觀測到2200次以上地震，至於有感地震平均每年約為214次（教育部，1999），如此頻繁的地震，除了造成地表搖動外，還會造成地層下陷、地表滑動、土石崩落、房屋龜裂倒塌，而造成生命的傷亡與財產的損失（吳瑞賢，2003）。尤其，九二一集集大地震發生後，更震出各級校園對地震災害，所產生災害防救的問題。根據教育部統計各級學校在九二一防災地震災害中，共造成870棟新舊建築物損毀，雖然地震發生在午夜時刻，卻也造成教職員15人死亡及53人受傷，學生329人死亡，288人受傷。假如大地震是發生在白天，則可能會造成更嚴重之大規模校園災變及師生死傷。九二一集集大地震後，教育部即要求各級學校確確實實施行「防災教育」，其主旨乃在提升學校師生對防災的認識與防災的應變能力（蔡秉伸、陳柏亨、蔡中基，2003）。因此，當學校面對災害時，學校行政人員如何建立一套完整防災管理指標？探究災害的內涵、相關應變體系、學校面對災害時事前、事中、事後之預防、應變、復健措施，及如何達到防災作業成效？為研究重要議題。以下就本研究之研究動機，敘述如下：

壹、災前運作管理，是預防災害發生關鍵

臺灣地區地狹人稠，年降雨量約有80％，都集中於5至10月份間，再加上每年平均有35個颱風侵襲臺灣，並常帶來狂風暴雨，而造成嚴重水災、土石流、吹倒房屋、拔起大樹、飛沙走石、傷害人畜等災害。針對2001年納莉風災襲臺造成各地各級校園發生嚴重淹水事故，例如蔡秉伸等人根據教育部校園安全暨災害防救通報處理中心，將受災學校，以層級細分，包括大專院校17所，高中職92校，國中72校，國小201校；以縣市區分，以臺北市225校最多、臺北縣63校次之，再依序為桃園縣39校，臺中縣18校，基隆市10校，新竹市與嘉義縣各6校，苗栗縣4校，新竹縣與臺南縣各3校，宜蘭縣3校、彰化縣、嘉義市、高雄縣各1校，其受災學校數是歷年來最多也是最嚴重的一次。
每年約發生214次的地震，每年約有35個颱風侵襲臺灣，而造成不知多少生命傷亡與財產的損失，這些災變一直一直影響我們的生活。學校是聚集人群最多場所，學生的生命安全更是教育工作者，最為關注焦點。因此，防災教育已成為學校安全教育最重要的課題，為了讓孩子擁有安全的學習環境，學校應透過教育歷程，教導孩子學會保護自己、照顧自己、處理災害發生，並且教育孩子在災害發生時，能與他人合作，協助他人度過危機，使傷害減到最低（黃祝，1998）。但是防災教育在災害防救管理階段只是備災階段一部份，目前對於學校之自然災害之應變對策，各級學校並無一套完整之校園災害防救運作機制，若在校園只實施「防災教育」是不足應付大規模災變的（蔡秉伸、陳柏亨、蔡中基，2003）。所以，學校在面對災害發生前是否建立一套完整防災管理機制，讓災害的損失減到最小呢？這是研究者急欲研究與瞭解臺北市國小對災害發生前，應有的防災管理指標及防災作業成效之情形如何？此為本研究的動機之一。

貳、災中應變管理，是減少災害損失機制
九二一地震使高樓倒塌造成嚴重人員傷亡，及全國近有八百所學校受到半毀或全毀。因此，災害防救機制的議題引起國人高度的重視，學校建築工程的安全問題，也成為災後重建的熱門話題（林秀梅，2001）。所以，教育部通令各級學校做好「防災教育」，以提升學校師生對災害防救的認識、整備與應變能力。其次，劉俊昌、賴麗娟（2000）對教師們的調查後發現，教師們覺得臺灣地區自然災害有逐年增加的趨勢，急需實施防災教育。接著，譚至皙（2002）針對臺灣中部地區國小教師對自然災害的防備態度及因應行為之研究中，發現教師防災行為是正向的，女教師防災態度比男教師的防災態度正向，但教師還應多參加防災研習或活動，以落實防災觀念。同時，林秀梅在研究中強調，全民相關的災害預防很少受到重視，而防災教育的相關研究不僅稀少，而且都侷限在介紹災害嘗試與防災技巧，對改善目前國人缺乏災害防救的知能的問題，助益不大。
黃榮村曾於「從社會文化觀點看安全防災」座談會中指出：「臺灣人不怕死的表象，是因為沒有足夠的防災教育及災害危機意識所造成。甚至發生地震時，大家在搖來晃去中，也沒有人會立即做出避難行為，而成年人可能是故作鎮定，但連中、小學生都不害怕，這恐怕不是控制錯覺，而是外來的訓練不足」（唐嬋君整理，1994）。災害發生的對象與範圍不僅只是學校，有時社區或民眾的受創程度更甚於學校。此時，救災的資源，將是災情嚴重度與生命財產受損情況，作優先順序的考量，因此，學校內部自主性的救災行動就越顯得重要（臺北市政府教育局編印，2005）。當自然災害發生時，學校的防救災應變機制啟動、緊急疏散措施、緊急救護與救助實施、緊急收容與協助實施、救災資源之支援實施、社區防災生活圈之應變啟動、危險建築物與設施區域之劃定等防救運作機制發揮，往往可以趕在第一時間，將生命或重要的設備及時搶救，將災害所造成損失可大幅減輕。所以，學校在面對災害發生時，是否建立一套完整防災管理機制，能在最短時間抵達現場，以最快速的方式掌握災情、聯繫人力、取得救災機具、編組分工、迅速投入救災工作。這是研究者急欲研究與瞭解臺北市國小對災害發生時，應有的防災管理指標及防災作業成效之情形如何？此為本研究的動機之二。

參、事後運作管理，是迅速復原災害利器
災害對於校園莘莘學子的生命與財產之威脅非常大，嚴重者造成生命傷亡，輕者無法正常教學活動。而自然災變如地震、颱風、水災、土石流等；及人為或科技災變，如火災、交通事故、毒性化學物質外洩等，都造成嚴重生命財產的威脅。根據丘昌泰（2003）針對學校天然災害應變中指出，由於九二一集集大地震及一0二二嘉義大地震，致使臺灣地區建築物受到嚴重創傷，不僅許多民宅被震毀，還有其他公共工程也震出更多問題，尤其學校遭受的破壞最為嚴重。同時，丘昌泰在研究計畫中更強調，學生是國家未來發展的主人翁，學校在平時是學生學習與接受教育的養成場所，但遇到重大災難時，就成為災民收容場所或避難場所，所以各級學校應研擬災害防救計畫，以提昇災害後復建應變能力。

不管是自然災害或是人為災害所造成的損失規模可大可小，復原與重建的時程也因學校受創情形而不同。學校應審慎判斷受創程度研議因應措施，讓學校能在最短時間內恢復教育活動。所以，當災害發生後，學校的防救災運作機制啟動，如供水供電復原計畫對策；受損建築物與設施之緊急修護、補強與重建對策；學校環境衛生之維護對策；經費籌措、尋求援助措施、學生學費減免、就學輔助；防災生活圈協助校園復舊工作；教育活動的重新進行；學生供餐的措施；學生心靈教育宣導對策；檢討修正校園災害之救災應變計畫。所以，學校在面對災害發生後，是否建構一套防災管理機制，使災後能迅速恢復正常教育運作。這是研究者急欲研究與瞭解臺北市國小對災害發生後，應有的防災管理指標及防災作業成效之情形如何？此為本研究的動機之三。

臺北市政府教育局，每年在五月中於颱風季節侵襲前，都會舉辦臺北市教育局所屬機構學校災害防救運作研習會，主要研習內容包含研討校園災害緊急應變計畫、設置應變小組、小組成員編組與分工、學生與教職員工防災意識、災害防救教育訓練、災害防救演習活動、學生防災體驗活動及緊急應變補給品等。其次，是營造各單位負責人與主管能時時準備、處處檢查、人人參與，做好防災管理工作，若災害發生時，可以使學校的師生生命與財產的損失減到最低。
因此，本研究基於以上動機，認為臺北市國民小學防災管理機制應建立一套減災、備災、救災、復原各階段標準化防災管理運作指標，使資源能靈活調度，以達到減災、消災與快速緊急復原之功效。所以，本研究將臺北市防災管理及防災作業之相關程序或配套措施加以探討，期能建構臺北市國小防災管理指標規準，以作為學校及相關機構防災管理機制之參考。
第二節 研究目的與待答問題

壹、研究目的

    根據上述研究動機，本研究擬以臺北市國民小學校長、教務主任、訓導主任、總務主任及輔導主任為研究對象，探討行政人員對防災管理之規準與防災作業成效之情形，以作為改進國民小學防災管理機制的規劃、執行、考核之參考。具體而言，本研究之目的有下列五項：

一、探討國內、外防災管理之相關理論與研究，並加以分析、整理、歸納，以作為建構國小防災管理指標之參考。

二、瞭解臺北市國民小學防災管理指標與防災作業成效之情形。

三、探討臺北市國民小學行政人員對防災作業成效之差異情形。
四、分析不同背景變項行政人員對防災作業成效之差異情形。
五、綜合研究結果，建構適合臺北市國小防災管理指標與防災作業成效之情形，提出具體建議，以供學校及教育主管機關參考。
貳、研究問題

 根據本研究之動機與目的，本研究提出下列研究問題：

一、國內、外防災管理重要相關理論、研究與防災管理指標概念為何？
二、根據文獻探討之結果，適合臺北市國小防災管理向度為何？建構防災管理層面為何？訂定防災管理指標為何？
三、分析臺北市國民小學防災管理指標之信度、效度為何？
四、調查國民小學行政人員對防災運作成效之現況如何？
五、調查不同背景之國小行政人員對防災作業成效之差異情形如何？

六、分析整體國小行政人員對防災作業相對成效之差異情形如何？
第三節 重要名詞釋義

為釐清本研究使用的概念名詞之意義，便於分析與討論，茲將臺北市國民小學、災害、災害防救運作、機制等有關的重要名詞界定如下：

一、臺北市國民小學

     本研究之研究對象為臺北市公立國民小學，是指由臺北市政府設置且已招收學生之國民小學，但其中並不包括私立學校與籌備中公立學校。

二、防災管理

所謂防災管理，就是對危險情況一種持續性、動態性的規劃管理過程，其目的在於減少其不確定性及降低災害發生之可能。根據美國聯邦緊急事務管理總署（FEMA）所發展整合災變管理模式，將防災管理事務分為減災（mitigation）、備災（prepared-ness）、應變（response）、復原（recovery）四個階段。本研究所指的「防災管理」是主要根據文獻探討與分析，當校園受到天然災害與人為災害威脅時，應具有災前準備、災中應變、災後復原之管理能力，以達到校園防災作業之成效。
三、防災管理指標
依據國語辭典簡編本（教育部資訊網，2006），指標之定義為：「以可觀察或測量的現象，作為另一無法測量事物的情況或屬性的指示。」本研究所建構將防災管理指標量表，其內涵分為三個層次：一為防災管理向度：計有「災前整備運作」、「災中緊急應變」、「災後復原運作」等三個向度；二為防災管理層面：計有「建立災害防救專卷」、「辦理防災教育宣導」、「維護機電通訊系統」、「檢視校園防災設施」、「處置緊急災害發生」、「展開安置收容工作」、「災後應變小組運作」、「檢查災後環境衛生」、「彙整災後防救資料」、「申請災後防救經費」及「落實災後考核檢討」等十一個層面；三為防災管理指標：計有五十個具體防災管理指標。
四、防災作業成效

依據重編國語辭典修訂本（教育部資訊網，2006），將成效之定義為：『事物已顯現的功效』。如「成效良好」。宋，蘇軾，應詔集，策別九：「自漢至今，言史治者，皆推孝文之時，以為任人不可倉卒而責其成效。「明史，卷二五0，孫承宗傳，贊曰：「承宗以宰相再視師，皆粗有成效﹗」。本研究為瞭解臺北市國小防災管理向度、防災管理層面及防災管理指標等防災作業成效，以量表中的各題、各類別、整體的得分情形加以分析與討論。得分數越高，表示防災作業成效越好；得分數越低，表示防災作業成效越差。其次，將防災作業成效，分成「非常符合」、「符合」、「部分符合」及「不符合」等四種情形，依序給予4、3、2、1分。
第四節 研究方法與步驟

壹、研究方法

    依據本研究之目的及研究問題，來探討災害、災害防救管理相關議題之文獻，其探討方向包含：一、災害之內涵分析；二、防災之內涵分析；三、防災管理之相關實證研究；最後，建構一套完善校園防災管理指標。

其次參考相關文獻，編製問卷，採用「問卷調查分析法」，來探討臺北市國民小學防災管理指標及推動防災作業成效之情形，以做為研究分析的依據，最後提出結論與建議，以供教育相關單位參考。茲將本研究方法略述如下：
一、確定研究主題：廣泛蒐集及大量閱讀資料，並與指導教授多次討論，以確定研究主題，擬定研究計畫。

二、蒐集文獻資料：研究者於確定研究題目後，即進行相關文獻資料的蒐集、分析與整理，並據以形成研究架構和研究假設。本研究的相關文獻，係透過臺北市立教育大學、國立臺灣師範大學、國家圖書館之光碟資料庫中的「教育資料與訊息資料光碟」(Education Resources Information Center，簡稱ERIC)，碩博士論文摘要光碟(Dissertation Abstyracts Ondisc)、「EBSCO資料庫」、「Projquest Direct 線上全文影像資料庫」、中華期刊論文索引等資料查詢系統，來搜尋「災害」、「防災」、「防災教育」、「防災管理」之相關文獻，藉以瞭解防災管理、防災教育之基本概念，及國內、外的相關實證研究資料。
三、編製問卷調查：根據文獻分析結果，編製問卷調查，經預試、信度和效度考驗後，修訂為正式問卷。

四、進行問卷調查：本研究針對臺北市政府教育局所屬公立國小校長、教務主任、訓導主任、總務主任、輔導主任為研究調查對象，因研究樣本數約為六百多份，為了研究的可靠性與正確性，將採普查方式來進行問卷調查。
五、進行統計分析：回收問卷，進行統計分析。

六、做成結論建議：統整問卷分析結果，並做成結論和建議。

貳、研究步驟
   本研究運用上述研究方法建構出研究流程圖，如圖1-1所示。

 











圖1-1 研究流程圖

第五節 研究範圍與限制

    本研究為力求完整及客觀，但受研究者時間及經費上的限制，所以在研究的主題及資料蒐集上會有一定之範圍。同時，受到研究範圍的限制，所以在研究結果之解釋及推論上也要有留意，以下分別將本研究的範圍及限制，詳述如下。
壹、研究範圍

    本研究是以臺北市國民小學防災作業成效調查為主題，但是實際進行研究分析時，為顧及研究的可行性與明確性，在研究主題方面僅限於部分重要的變項，在資料蒐集方面亦有範圍的限制，茲分析說明如下：
一、研究地區
     本研究以「臺北市國民小學防災作業成效調查之研究」問卷，所以研究的地區以臺北市為主。
二、研究對象
           本研究以臺北市公立國小校長、教務主任、總務主任、訓導主任及輔導主任為實證蒐集資料之對象。本研究只選擇以公立國民小學為對象，乃因為公立學校需統一受臺北市政府教育局的指揮與輔導，但私立小學可不受其約束與指揮，故其行政管理有所不同，所以才未將臺北市私立小學列入本研究的範圍。 
      三、研究內容
    由「災前整備運作」、「災中緊急應變」、「災後復原運作」等三個防災管理向度，其中包含「建立災害防救專卷」、「辦理防災教育宣導」、「維護機電通訊系統」、「檢視校園防災設施」、「處置緊急災害發生」、「展開安置收容工作」、「災後應變小組運作」、「檢查災後環境衛生」、「彙整災後防救資料」、「申請災後防救經費」、「落實災後考核檢討」等共十一個防災管理層面，並歸納出五十條防災管理指標，來探討防災作業成效之情形；另外，分析不同性別、擔任職務、學歷、服務年資、服務行政區、學校規模、學校歷史、曾否受災學校、研習活動等背景變項是否對防災作業成效有所差異。
貳、研究限制

    本研究在研究設計上力求嚴謹，在資料蒐集及分析上力求正確及客觀，但受研究範圍的限制，所以在研究結果的解釋與推論上也有其限制，茲分述如下。
一、主題選取與推論上的限制
     依目前教育局規定，各校防災管理工作，大都由各處室主任擔任各防災小組的組長，並實際負責各小組的運作。所以本研究是透過臺北市公立國小的校長、教務主任、訓導主任、總務主任及輔導主任所填答的問卷中，來瞭解臺北市國小防災作業成效現況與執行情形，但無法大量的選取主題以外內容進行探討，故在研究結果的解釋與推論上，受到主題範圍的限制。
二、研究方法與推論上的限制
     由於研究者人力、時間、經費上的限制，本研究主要採用問卷調查法，以臺北市公立國民小學校長、教務主任、訓導主任、總務主任及輔導主任為調查對象，可以得到較廣泛之災害及防災相關資料。但所得到的資料較無法探討校長、教務主任、訓導主任、總務主任及輔導主任的深入做法與意見，此亦為本研究方法上的限制，而可能影響到結果的推論。
三、地域解釋與推論上的限制
     基於研究目的，本研究資料的蒐集對象，僅以臺北市的公立國小校長、教務主任、訓導主任、總務主任及輔導主任為範圍，並未包括其他縣市學校的國小校長、教務主任、訓導主任、總務主任及輔導主任。因此，在研究結果的解釋與推論上，受限於地域因素。
四、使用問卷之效應限制

     本研究係採調查問卷的方式來蒐集校長、教務主任、訓導主任、總務主任及輔導主任之做法與意見，為了減少問卷之效應，除在填答說明中敘述研究之重要性，以及填答結果不做個別分析外，及在問卷施測的過程中能盡量做到客觀與中立。但測量結果仍不免受到主觀作為與社會期許的影響。因此，在研究結果的解釋與推論上，會受到一些限制。
















問卷調查法





防災作業成效調查之問卷





1.調查「災前整備運作」作業成效


2.調查「災中緊急應變」作業成效


3.調查「災後復原運作」作業成效





文獻分析法





國內相關文獻


國外相關文獻





1.災害內涵分析


2.災害防救分析


3.國內外防災管理相關研究


4.建構校園防災管理指標











統計結果分析與討論





            結論與建議





臺北市國小防災作業成效調查之研究
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