建構學習型組織，推動馬祖地區閱讀風氣

壹、前言

學習型組織(learning organization)理念與概念起源甚早，惟Senge(1990)出版『第五項修練：學習型組織的藝術與實務』一書後，學習型組織理論的架構逐漸形成，並在企業界有許多實際推動的案例（張明輝，2002）。知識經濟時代，但民眾卻愈來愈不愛看書，將近有七成以上民眾很少踏進圖書館，反而電腦與電視是休閒的第一選擇，其次室外出活動與運動（李雪莉，2002）。世界以進入知識世紀，一切的競爭與價值都以知識為主，而一切知識的基礎都從閱讀開始，一各地區閱讀風氣良否，影響學生學習動機、影響學校推動閱讀學習的動力、影響社區居民閱讀興趣及社會閱讀的風氣。本文即以建構學習型組織內涵與特性為主，對推動馬祖地區閱讀風氣之影響為探討焦點，首先概述學習行組織之意義，其次討論推動閱讀風氣之意涵，最後分析學習型組織對於推動馬祖地區閱讀風氣之啟示，並提出結語。
貳、學習型組織

一、學習型組織的定義

學習型組織並沒有明確的定義，綜合眾多學者們的看法，定義如下：

學習型組織是一個團體，一個不斷在學習與轉化的組織，將學習與工作結合，善於創新、學習並且轉化知識。由成員間相互持續不斷的學習，以及運用系統思考從事各種不同的實驗與問題解決，學習的結果將導致個人與組織知識、信念及行為的改變，可以強化組織創新並持續其整體的生命力與適應力，如此的團體即是學習型組織。

二、學習型組織的核心概念

　　Senge , P.M. (1990) 對於學習型組織的達成，提出了五項修鍊的策略，此五項修練包括（郭進隆譯，民 83）：

（一）系統思考 (system thinking)：

　　系統思考是看見整體的一項修練，能讓我們看見相互關聯而非單一的事件，看見漸漸變化的形態而非瞬間即逝的一幕。為解決組織的問題，應摒除僵化、片段的思考方式，並以整體性的視野，觀察事件發生的環狀因素和互動關係，以及組織問題的一連串變化過程，而非片段的個別事件，避免為立即解決問題，而忽略了問題的整體性。

　　如果以非系統的方式來思考問題，解決問題，在日後常需投入更多心力去解決後遺症。系統思考強化其它四項修練，融合整體能得到大於各部分加總的效力。

（二）自我超越 (personal mastery)：

　　自我超越的意義在於以創造，而非反應的觀點來面對自己的生命和生活。培養組織成員自我挑戰的胸懷，能不斷擴展他創造生命中真正心之所向的能力，確認擬達成的目標並全力以赴、專心致之，從個人追求不斷學習為起點，形成學習型組織的精神。

　　自我超越的修練是學習不斷釐清並加深個人的真正願望，集中精力，培養耐心，並客觀的觀察現實。而當組織成員面臨挫折的情境時，其挫敗緊張的情緒正是激發個人創造力的來源，組織成員如能克服情緒性的退縮反應，並作適當的反省、調整和修正，則較易成功。

（三）改善心智模式 (improving mental models)：

　　心智模式指的是我們心中一些從未挑戰的假設與思維方式，當這些假設遇到挑戰時，常會淪於習慣性防衛，它保衛我們免於遭受痛苦，但也使我們無從知道痛苦的真正原因，有高度的技巧，但無法做突破性的學習。

　　因此，學習如何將我們的心智模式攤開，並加以檢視、改善，有助於改變心中對於週遭世界如何運作的既有認知。唯有鼓勵組織成員有多樣化的觀點和意見，才能在意見交流或行動實踐的過程中，激發團體智慧凝聚共識。

（四）建立共同願景 (building shared vision)：

　　共同願景就是我們想要創造什麼？是組織中人們所共同持有的意象或景象，建立共同願景是一種由下而上的組織溝通過程，而且願景的建立有其進階的指標，是一項永無止境的任務。它創造出眾人是一體的感覺，並遍佈到組織全面的活動，而使各種不同的活動融匯起來。

　　共同願景提供學習的焦點與能量，有了衷心渴望實現的目標，大家會努力學習，追求卓越，不是因為他們被要求這樣做，而是因為衷心想要如此。因此建立共同願景是培養成員對團隊的長期承諾。

（五）團隊學習 (team learning)：

　　團隊學習是發展團隊成員整體搭配與實現共同目標能力的過程，團隊學習有三個面向，一是團隊面對複雜議題時，要學習如何萃取出高於個人智力的團隊智力；二是需要既具有創新性而又協調一致的行動；三是不可忽視團隊成員在其他團隊中所扮演的角色與影響。

建立團隊學習的關鍵在於組織成員間的「對話」和「討論」的能力，此種對話強調以同中求異的原則來探索真理，透過對話能讓組織成員正視自己思維的障蔽，進而面對事實，並學會欣賞不同的意見，發展更高層的共識。因此團隊學習是發展團體力量，使團體力量超乎個人力量加總的技術。

　　由上述彼得聖吉有關「學習型組織」的基本理論架構中，可以瞭解唯有建立持續學習的組織文化，才能提升社區組織運作與風氣孕育，也才能在未來變化多端的競爭環境中，保有競爭的優勢。

參、推動閱讀風氣
1、 培養閱讀風氣的重要性

（1） 從閱讀中增進做事應變能力

曾淑賢（2004）認為閱讀是一種思考活動，因此，充實閱讀經驗，對於做事應變能力有很大的幫助。相關研究結果顯示，即使是形式最簡單的閱讀，仍然會包含大範圍知覺、聯想和認知的要素。生活在資訊發達的社會裡，每天都會接觸來自四面八方的資料，必須經過閱讀過程，加以整理、思考、分析、理解、歸納等步驟，將資料變成有用的資訊，作為做事與解決問題的參考。所以，若沒有很強的閱讀力，是無法應付周遭的事物的、處理緊急事物的。
（2） 從閱讀中培養主動學習能力

有人說：在學校教育中所學的知識、技能等，只有百分之十能應用在社會生活上及處理事情上。所以，學校教育的本身並無法提供生活中所需要的全部知能，因此，自我學習已成為現代國民很重要的一件事。現在的教育觀念應該是加強正式教育以外不斷自我學習，以便每個人能在生命階段中獲得新的知識、技巧與能力，是一種對自己的投資，也是一種創造事物的樂趣（魏延斌，2004）。
（3） 從閱讀中培養批判思考能力

      曾淑賢（2004）認為人類知識是觸類旁通的運用，所以在學習過程中，的背景知識扮演了重要角色，背景知識愈強的學習者在同等時間內所吸收到的知識，會比沒有背景知識的學習者多了很多。因此，培養良好的閱讀習慣，可以訓練批判思考能力，尊重多元文化及適應未來的能力，而充實背景知識更可以擴展視野，增加處理事情的能力，並可能由閱讀經驗啟發多元智慧（魏延斌，2004）。

（4） 從閱讀中培養終身學習能力

每一個人在其一生中，擁有不斷接受各種不同形式的教育或學習機會，以獲取工作及生活所需之新的知識與技能，俾適應社會快速變遷的需要，時代變遷急速，每個人的專業要符合時代需求，否則英雄將無用武之地。因此，每一個人都要把握學習機會，追求自我成長，而閱讀是學習與成長的最重要的方式，亦是最簡單、最方便、最有效的方式。所以，養成閱讀習慣將有助於個人的終身學習。

2、 馬祖地區推動閱讀的困境

（1） 學校對推動閱讀不重視
馬祖地區學校在教育制度、升學考試及地處邊偶等不利壓力下，學校行政、教師門都只重視升學考試科目的教學，對於其他科目就相對不予強調，需多班級讀書角、讀書庫、讀書會的執行成效不佳，再加上圖書室閱讀活動也不受學校重視。所以，學生只閱讀老師要考的科目，對推動閱讀習慣的培養及享受閱讀的樂趣陶冶，是一種阻力。
（2） 教育政策常變動無適從

教育改革如火如荼的進行，老師不再是以前消極的「課程執行者」，而轉變為積極主動的「課程設計者」。因此，學校老師必須要花更多的時間準備課程設計執行、回饋等教學活動。所以，相對老師就鮮有主動在課程中加入閱讀的設計及配合圖書館推動閱讀風氣。
（3） 家長工作忙碌無暇陪讀
目前在馬祖工作與生活的人口中，大略分成：第一類型，公教人員為主，其工作時間與孩子上課時段一樣；第二類型，小本生意人，其工作時間較長；第三類型，外來討生活人：因公司在馬祖有工程進行，需長期在馬祖工作，所以將家眷遷徙至馬祖生活，其中不乏以原住民為最。再加上馬祖地區休閒內容缺乏，而造成喝酒應酬與麻將賭博的興盛的社區文化，相對減少與孩子互動與陪讀的氣氛。
（四）圖書館之功能無法發揮
馬祖地區因受地形環境與人口稀少的因素，造成部分的社區型圖書館設置位置不佳；因經費有限造成藏書量不足；為了安置公務人員員額，多數未具備圖書館專業背景人員，負責地區圖書館的業務；圖書館工作人員欠缺圖書資訊宣導能力，未能定期舉辦閱讀活動等。由於以上的種種不利因素，使圖書館功能無法發揮社會教化與培育功效。

（5） 社區讀書風氣推動不力

馬祖地區目前也有成立讀書會社團組織，但推動閱讀活動與帶動社會閱讀風氣，總覺得心有餘力，而立不足之憾。其原因如下，其一受限地方政府未能協助重視；其二受限經費的籌措困難；其三受限社區居民忙於應酬，而無人參加困境；其四受限專業能力不足，而走上成長瓶頸。
肆、建構學習型組織，提昇閱讀風氣的具體措施

　　學習型組織的真諦是透過學習，重新創造自我，能夠做到從未能做到的事情，重新認知這個世界及我們跟它的關係，以及擴展創造未來的能量。組織為適應與生存而學習是不足的，必須與開創性的學習結合，才是真正的學習。因此，建立學習型組織，改變與調整觀念、做法及思考方式，才能掌握環境的變化、確保組織的成長、跟上組織成長的腳步。

　　為建構學習型組織提昇地區閱讀風氣，作著擬採行下列的策略：

一、廣徵社區成員意見，建立共同願景，並融社區發展計畫

　　根據社區各方面的條件，利用各種方式廣泛徵求社區成員的意見，凝聚共識建立共同社區願景與特色，同時診斷社區問題，發展解決方案，藉計畫和團體參與方式，促進社區閱讀風氣能提升。避免因為「願景或目標不一致」所引起推動不一的阻力，要求拋除彼此之間的差異而一起為共同願景而努力。但是，願景並不是一成不變的，它必須隨著社會需要、時代潮流和社區發展，不斷加以修正和調整，確保社區閱讀風氣能進步與提升。

二、建立理性對話與溝通，充實閱讀資源
　　Senge ,P.M. (1990)認為討論 (discussion) 和對話 (dialogue) 是有差別的，前者指異中求同的意見交流，目的在達成共識；後者則是人與人之間自由流動的意義，旨在理解並進一步洞察內在思維歷程，溝通並尊重彼此間差異。唯有透過對話與討論，共同形成共識來充實閱讀資源，其可採行的措施如：每年編列預算充實社區圖書館藏；可透過學校機制活動，辦理學生家中藏書交換閱讀；與學校圖書室合作，擴充閱讀資源；爭取社會資源與縣政府的支持，以提供購書及辦理活動的經費；善用社會資源，爭取台灣企業的贊助等。
三、利用團隊學習的文化，成立社區讀書會團體
　　讀書會是一個鬆散特徵的組織，成員在活動與運作中總是各自為政，這樣雖然大家同在社團中活動，卻無法相互學習。而真正團隊學習，是團員能開誠佈公的提出自己的看法、疑點，使大家深入討論中，得到成長並超越自我。故地方政府應鼓勵人民組成各種學習團體，政府不僅在經費上給予支持，地方首長及行政人員亦能參與其中，使地方的各種團體組織不會形成虛設。

四、營造閱讀討論與對話環境，塑造閱讀氛圍
　　讀好書比讀多書重要，如何讀比大量讀更重要，讀適合的書比讀好書更重要，每一個學習的關鍵期有其適合導引的圖書可閱讀。讀書會的專業團體就是選擇和導讀（曾雪娥，2001）。因此，閱讀內容，與生活、學習、成長、遊戲、環境層面有密切的關係，所以精選適合而優良的圖書來閱讀，藉著讀書會的團隊閱讀，除了用眼睛看、耳朵聽、嘴巴說、手寫記、頭腦想外，更要強調用心去感受、體會讀書會團隊發表內涵的思維，使在多元思考的印證下，融入自己的生活領域、學習與成長的價值肯定，以及培養解決問題的能力。
五、利用在職進修機會，透過團隊學習來辦理閱讀活動
　　根據Senge的看法，團隊學習的修煉從「深度匯談」(dialogue) 開始。它是一個團隊的所有成員，攤出心中的假設，而進入真正一起思考的能力。在「深度匯談」過程中，透過集體自由的交談，較能得到深入或獨特的見解，社區讀書會團體應把握在職進修機會，列入年度進修計畫，聘請專家學者講授閱讀技巧及讀書會經營及領導研習與訓練等課程。破除傳統一成不變的思想，隨時調整心態掌握新信息，幫助組織學習，強化組織適應新環境的能力。

六、爭取社會資源與支持，擴大資源利用與共享

　　社區讀書會的成員是閱讀活動的第一線執行者，若能獲得社會認同及相關單位的支援與協助，其執行會有不錯的成效。然而，第一線成員多半有自己的工作，且忙於自己的工作，所以應多尋求社會資源的合作與有興趣的伙伴，共同營造出永續經營的模式，讓讀書會組織能長期走下去。其經營方式可朝以方向思考：首先，培植閱讀種子成員：一個組織能永續經營，必須有人員持續參與與專業成長，並將經驗能永續傳承，讓閱讀教育成為風氣，落實終身閱讀的好習慣；其次，與政府單位合作共辦讀書會活動：因馬祖地區人口少，資源有限，要想讓讀書會組織永續經營，必須與縣政府文化單位合作，爭取人力、財力、物力支援，以協助讀書會能持續舉辦閱讀活動；最後，與台灣相關讀書會組織合作：台灣讀書會組織運作已有一段漫長的時間，其所累積的經驗、成效等，都值得我們辦理閱讀活動時學習與參考。

七、結合社區與學校圖書資源，辦理閱讀活動

　　社區讀書會團體可辦理多元化的提升社區閱讀活動，下列活動方式可共參考：其一，好書推薦活動，為使社區居民獲得適合閱讀興趣及閱讀程度優良讀物，讀書會團體應不定期舉辦各種好書推薦與票選活動，以介紹好書讓社區居民參考；其二，圖書展覽活動，社區讀書會團體應結合地方文化單位，共同舉辦優良讀物展、主題書展、作家作品展、閱讀智慧語海報展等等活動，以吸引社區居民願意到社區圖書館閱讀與利用圖書館資源；其三，閱讀觀摩活動，地方政府單位應召集社區讀書團體辦理有創意、多變化、講成效的閱讀觀摩會，相互吸收各社團優良活動方式，以營造閱讀活動迴盪。
　　

伍、結語

　　馬祖地區閱讀風氣推動之方式有很多，可以根據社區環境、學校配合、資源整合及人力狀況，採用不同方式；更可以與台灣地區有成效的讀書會團體合作，以吸取成功經驗，來設計一個適合自己社區閱讀活動。另外，如何善用社會資源、結合社區公共圖書館、學校圖書館、書店、社區文史工作室的力量，共同推動社區閱讀活動，以營造書香閱讀的文化社會。
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