從辛樂克颱風談校園災害復原記實
陳平興校長971009
    郝龍斌市長於九月十五日率領教育局吳局長及相關局處長官及多家媒體，蒞臨本校視察因辛樂克颱風受創情形，並瞭解學生上課及廚房供餐狀況，郝市長對學校同仁災後緊急應變與迅速復原的辛勞給予高度肯定。
本校位於北投區大屯山系山邊，連日來受到辛樂克颱風挾帶豪雨侵襲，造成校園內多處淹水與泥沙淤積。比較嚴重災害區域，有中正樓地下室淹水、後操場污泥與小石頭、中央廚房四周淤泥及下操場的落葉與小石子等。

因隔日逢週一上課，為能讓學生正常上課及順利供應5000人次的午餐的原則下，於九月十四日下午立即透過台北市政府防災中心救災系統，請派工務局新工處同仁近二十五位及機具，清除中央廚房四周的淤泥，並請宏遠食品公司調派人員做廚房內部清潔與消毒，以利週一能正常供餐。其次，將校園受創的區域做黃色警示帶警戒，並通知導師向學生宣導部分校園暫時停止活動，並請學生盡量留在教室，以免影響災後復原工作。
為了能早日恢復美麗的校園，讓師生能在衛生、安全環境下學習。學校積極尋求相關救災單位以協助學校災後復原工作。災後復原工作期間，非常感謝郝市長、教育局吳局長及相關單位指導、支援與協助，在很短時間內完成災後復原工作。茲將指導與協助單位臚列如下：
一、工務局新供處同仁參與中央廚房四周污泥清除與提供二大車的沙袋協助防災，尤其又遇到薔蜜颱風期間，沙袋即時發揮防災效果。

二、環保局溝渠二分隊參與後山涵溝石頭與泥沙的清運及廚房前暗溝的石頭的清除與溝渠疏通。薔蜜颱風雖然風大雨驟，但校園卻未遭受任何災害，與此次溝渠疏通起很大作用。
三、關渡師近百位官兵參與地下室雜物清理與淹水排除、下操場石塊與樹枝清理及後操場淤泥清運，讓學生能很快使用運動空間。

四、桃源里翁里長奔走下，協調關渡消防大隊同仁參與救災工作，利用校門口消防栓的水，透過消防車高壓水柱清掃後操場及下操場的污泥，使操場很快恢復原狀。

五、桃源里翁里長積極協助下，調派關渡環保清潔隊協助災後雜物、垃圾及樹枝清運。
六、賴素如議員關心與幫忙下，商請北投區環保大隊參與災後全校環境的消毒，以避免颱風而造成病菌傳染。
這次災後復原工作能在很短的時間內迅速完成，除了感謝郝市長親臨關心、吳局長親自關切、賴議員電話關注、翁里長積極關懷及家長會參與關助，更要感謝全體教職員工不眠不休災後整理與學生心理輔導及全體家長、學生密切配合。

辛樂克颱風雖然以遠颺了，但災後重建工作從未停歇過。尤其，郝市長在市政會議中責成相關局處單位做好大屯山系溝渠整建工作訓示以來，就有譚副秘書長、工務局黃局長、產業發展局同仁、教育局工程科吳文誌科長等蒞校勘查災後重建方向，並決議由二個單位統籌規劃：
1、 產業發展局：負責後山坡二條天然溝渠整建規劃與施作。

2、 桃源國小：負責校園內有危險性區域整建及排水系統規劃，經多次與教育局工程專家請益與指導下，未來要重建的方向：其一，校門邊圍牆崩塌段整治；其二、下操場旁檔土牆作支撐護欄及RC補強；其三、後山坡木棧道拆除更做成RC仿木式樓梯，下涵管更新及RC截水溝；其四、後操場水溝蓋更換為鍍鋅鋼蓋等。
    校園防災運作管理應建立一套減災、備災、救災各階段防災管理運作機制，使資源能適時進入校園、靈活調度，迅速執行，以達到減災、消災與復原的功效。這次校園遭受到辛樂克颱風災害，使校園安全感受危機存在，但也相對受到相關單位重視與關切，也未必不是重建的契機。希望能在郝市長關心下，能重新考慮校園周遭環境規劃、整治與維護。更能從辛樂克颱風災害中記取教訓，教育社區居民注意水土保持必要性與教育師生學習防災重要性。
