新生的喜悅VS家長的因應
     上小學了，是孩子生活上的大事！
 對剛從幼稚園升上來的小一新生而言，「我上小學了」代表他長大了，是一種期許、一種肯定、一種期待，也是一種新的生活、新的環境、新的挑戰；對小一新生的家長而言，孩子上小學了，更代表一種新的責任、新的負擔。真的！不但孩子需要重新學習－如何勝任小學生的身分，家長也須重新調整家長的角色－如何陪著孩子養成好的學習態度與方法？如何帶領孩子進入知識學習的殿堂？如何協助孩子適應新的生活？

在幼稚園裡，拘束少，自由活動時間長，上學時間較自由，還有點心可以吃；上了小學，新的學校有新的老師，陌生的同學，有統一的制服，規定的上下課時間，一定的課程，每天回家還有老師交代的功課。對一個六歲的孩子來講，剛開學的興奮、喜悅、新奇，很快地將在一連串的新規範下消減，間接對心理及學習造成影響。
根據經驗，提出幾件事與一年級新生家長分享：

◎充分的心理及生理準備
     首先，注意孩子身心兩方面的健康情形，是否足以適應小學生活？及早檢查、做些測驗如視力、聽力、注意力、協調能力、與人溝通、相處的能力，可防範於未然。孩子若有特殊的情形，如肢體殘障、腦性麻痺、過動兒等，亦應事先告知校方或老師，請他們預先妥善安排、處理，才不至對孩子造成壓力，失去上學和學習的興趣。

利用閒暇帶著孩子一起到學校校園去走一走，熟悉一下環境，知道在未來的幾年當中，他會在這兒讀書、遊戲，減少對新環境的害怕。或與學校的老師聊聊，了解上學後，每天有固定的作息時間，回家要寫家庭作業，每學期會有數次的考試，參加學校的各項活動等等。同時也讓他知道，小學老師和幼稚園老師會一樣親切、關愛著他們，消除孩子擔憂、膽怯等情緒困擾，對日後師生相處會有幫助。

接著，陪著孩子熟悉上下學的路徑，了解在途中可能遇到的人、事、物，記得家中的電話、地址，知道保護自己的方法，就近尋求援助的地點，及交通安全的常識等。

若孩子放學後還需要去安親班待上幾個小時，同樣也要讓他有心理預備，帶他也熟悉一下新的環境，以免一下子要適應那麼多的老師、同學、不同的環境，而易有上學或開學症候群，常會抱怨頭痛、肚子痛、或大哭大鬧等拒絕上學的情形。若孩子不能馬上進入情況，請家長不要著急，多花些時間陪陪孩子，答應幾點會去接他下課，就一定準時，漸漸的減少他對適應環境或上學的恐懼。此外，和老師溝通一下，了解孩子的情形，一起來幫助孩子，才較易解決問題。
◎規律的作息及學習空間

和孩子一起購買上學所需的文具、書包、制服等用品。替他準備一張書桌，佈置好一個適宜讀書的環境。以後每天有固定做功課的時間，家長在其做功課時多給與關懷、鼓勵，如陪著他做功課，增強孩子的信心。

調整作息時間，晚上幾點該就寢，早晨幾點就必須要起床，上學才不會遲到。若擔心早上起不來，為他準備一個鬧鐘，由他自己設定時間，對自己負責，否則孩子會依賴家長，天天早上為起床問題而鬧的不愉快。養成每日早睡早起的習慣。另外，良好的生活常規訓練，使他有自己照顧自己生活起居的能力，培養他的責任感，是他獨立的開始。

◎協助孩子適應幼稚園和國小間的學習差異

幼稚園和小學的學習環境及內容大不相同。在幼稚園內，教師安排的活動會注意孩子的興趣、需要、能力，時間也會因而做彈性的調整。幼稚園的課程活動也較為輕鬆、自由，角落活動時可走動、交談，由幼兒自主選取活動內容，沒有明顯的上下課時間，且有點心可吃等。

小學則不然，每節上課40分鐘，下課10分鐘，都十分固定，上課期間要坐好，不能走來走去，也不能分心做自己喜歡做的事，如畫畫、摺紙、玩玩具、遊戲、和鄰座說話等。老師會要求安靜聽講、遵守紀律，否則會被認為是不專心或干擾班上秩序，甚至被責備或處罰。取而代之的是分科教學，好幾科的課本，有課程進度等。讓孩子更不適應的可能是沒有點心可吃了，上廁所要等到下課才能去，回家要寫作業，及經過一段時間的學習後還有考試。對此，家長一面要以愛心、耐心、同理心來理解他，一方面可分享自己過去的經驗如何解決問題的，否則大人生氣，孩子挫折感也大，造成日後學習上的不良適應，不喜歡上學。

上了小學，孩子會接觸到更多年齡層的同學，因此學會如何與同學和諧相處，交到好朋友，互相砥礪、分享經驗也十分重要。另外，受到社會風氣的影響，校園暴力時有所聞，教導孩子保護自己，不受欺負，有事要和家長或老師報告，妥善處理。反之，也要告訴孩子注意自己的行動，不可以言語、暴力欺負他人，或雖非故意卻造成對他人的傷害。

最後，經常和他聊聊自己小時候上學的往事，交朋友的一些趣聞，提高孩子上學的興趣，免除上學前的膽怯。並說明上小學又長大了一歲，應學習獨立處理自己的事情。平日在和他遊戲，說故事時亦將時間逐漸拉長，培養他專注、耐性以適應小學四十分鐘一堂課的時間，不致有坐不住的情形發生。

◎培養良好的學習態度
     如果在孩子上一年級時，沒有培養良好的學習態度，那麼以後漫長的學習過程中，家長就得隨時操心、煩惱。所以國小一年級是一個非常重要的關鍵，務必養成孩子回先做好功課，再做其他事的習慣；做功課時專心做，不能玩遊戲或玩弄玩具，最大忌諱是縱容孩子在電視機前邊看電視邊做功課。讓孩子養成自己的學用品自己保管、自己整理的習慣，不要以為孩子小，就幫他準備好一切東西。家長可以慢慢的教孩子，但是千萬不要替他做，不然不但剝奪了學習的機會，可能要幫孩子整理一輩子。養成良好的作息習慣，免得因為睡眠不足而影響上課情緒。

◎要求正確的執筆姿勢
      常看到有些國小中高年級甚至國中的學生，因為不正確的執筆方法而影響書寫，真為這些孩子的家長及低年級老師的疏忽而痛心。孩子剛開始拿筆練習寫字時，家長就要特別留意，免得因為一時疏忽，而讓孩子自行摸索，養成不正確習慣，再想辦法糾正就比較困難。目前市面上有握筆器出售，可作為輔導的工具。
     除了執筆方法，對於書寫方法，對於書寫的筆順也要特別要求。中國字根據特殊的造字原則，有一定的書寫次序，我們有責任教給孩子這套方法，使他遇到沒學過的生字也知道如何下筆。能按照正確的筆順書寫，也比較不容易寫錯字。低年級的詞語練習簿內，均有正確的生字筆順可以供參考。

◎注音符號的輔導
       一年級學生最感到困擾的，大概要算是注音符號了，注音符號是幫助學習閱讀的工具，小朋友學會注音符號以後，就可以透過這套工具的輔助自由閱讀。但是注音符號只是一種表示的符號，並不具有代表字形和字義的功能，所以很難向小孩子解釋為什麼這個符號要發這個音，而那個符號又得發另一個音。入學後前十週，老師每天反覆教的就是這些，若不講求教法，孩子很快就會感到厭煩無趣。所以家長不要以為指導孩子，學校老師應負全部責任，因為大班制的教學，往往使老師無法顧及個別差異。因而家長應站在輔助的立場，在孩子放學回家後，幫助孩子複習。
      注音符號的學習步驟：先會聽，再會念，會念以後認字，最後才會寫。家長可以根據這樣的步驟來指導，不過，在指導的過程中不要心急，你的焦躁會影響孩子的信心。最好以比較輕鬆或遊戲的方式來指導，等孩子確實會了，再教新的。隨時給予鼓勵，不要因為孩子不會而大聲斥責，將會使孩子對學習失去興趣，影響日後學習態度。

· 讓小朋友適應蹲式廁所 
 現在一般家裡都是用座式馬桶，但學校廁所常用蹲的，很多小一生不習慣，常
會弄髒便池周遭及鞋子，甚至尿不出來，家長最好先帶孩子到百貨公司或學校廁所「試用」；此外，若上課期間想上廁所，叮嚀孩子一定要告訴老師，不要憋住壞了身體。
· 慎選安親班及才藝班

 小一的課程只有半天，對雙薪家庭又是一大考驗，孩子的課後時間要如何打發呢？多數的家長可能會選擇安親班，但選擇安親班首先要考量的應是安全性，舉凡樓梯的梯距、寬窄、位置及光線和防火設備、室內空間動線的規劃等都要考慮。其次考量師資，安親老師最需要的是愛心及耐心，學歷並非最重要，安親顧名思義功能應是保育重於教育，如能兼具最好，二者無法得兼時，應以「安親」幫助孩子成長為依歸。倘若家長有所期待，可選擇附設才藝班的安親班或以才藝為主的才藝班學習，當然費用可能比較高，做家長的要琢磨自己的荷包和孩子的需求了。

不少的家長擔心孩子輸在起跑點，常會囫圇吞棗為孩子安排一些才藝課程，或許有總比沒有好，這樣至少能讓家長安心，但也可能因為被逼迫而扼殺了孩子的潛能。選擇才藝班應以孩子需求為考量，引導而非強迫孩子學習，必須重視孩子才是學習的主體。

以上建議，希望對家長陪伴孩子走過這段歷程有所幫助，千萬別讓父母親的殷切盼望成為孩子沈重的負擔。協助孩子做好上學的準備，有能力應付在小學的學習生活及可能的挑戰，激發他學習的興趣，在學習的過程中，高高興興的學習，五育均衡的發展，才是值得家長重視的。

讓孩子在班級中無「懼」－安心，
讓孩子在校園裡無「憂」－安全，
讓孩子能夠快快樂樂的上學，
應是我們給他們的承諾。

                                           ㄧ年乙班導師  陳虹蓉






