校外教學－拜訪淡水    【台北縣秀朗國小三年級　劉彥良】

    今天是校外教學的日子，大家一大早就到學校。八點多，車子終於出發前往我們的目的地。

    首先，我們先到滬尾砲台，解說員帶我們參觀甬道，這是放置武器和士兵住的地方。接著我們參觀砲台，解說員告訴了我們中法戰爭的經過，還模擬大砲的發射，真是讓我既興奮又害怕呢！

參觀完滬尾砲台，我們來到紅毛城。這座綠樹叢中美麗的紅牆建築，曾經是外國人統治台灣的城堡，現在是國家的一級古蹟，訴說著台灣過去的歷史。走過長長的迴廊，我們來到領事館。一進大門，天花板上閃閃發亮的水晶燈，立刻吸引了我的目光，裡面的客廳、餐廳、書房，設備是那麼精緻豪華，讓我忍不住想著：「如果能住在這裡，不知該有多好。」

    走了許多路，肚子也餓了起來，司機伯伯載我們到淡水老街吃午餐。我喝了一碗口味特別的魚丸湯，熱呼呼的，裡面還包著肉餡，吃完身體都暖了起來。

    飽餐一頓後，我們最後一站來到紅樹林生態保護區參觀。除了看教學影片，還看到可愛的招潮蟹、彈塗魚和繁殖方式特別的水筆仔，這是個沒有污染的人間仙境。參觀過程中，除了增加我們的知識外，如何愛護、珍惜這片土地，更是我們應該努力學習的。

    時光飛逝，我們結束了這次美好的淡水之旅，遊覽車載著滿心歡喜的我們回到學校。這次的校外教學讓我獲益良多，滿載而歸。
快樂的校外教學    【嘉義縣沙坑國小四年級　羅韋婷】

    星期四到了！星期四到了！今天就是快樂的星期四！因為今天是我們校外教學的日子，所以我從好幾天前就興奮得睡不著覺！

    我們校外教學的目的地是「獨角仙農場」，好不容易到了目的地，映入眼廉的卻是一道又長又陡的階梯！原來，要到達快樂的天堂之前，得先爬上險陡的石梯；爬上石梯之後，我們還必須先聽老師仔細的講解一遍，才能開始進行探險活動，這可要花上十分鐘呢！而這十分鐘對我來說，就好像一輩子那麼長。

    終於，老師的講解結束了，接下來就是我們自由活動的時間，我馬上就拿出我好不容易才跟媽媽借到的照相機，到處拍照留下紀念，照片中有小馬、小牛和鴕鳥等許多可愛的動物。拍完照之後，我馬上衝到我最想去的地方：「昆蟲館」，那裡面除了有來自各地、不同品種的獨角仙、鍬形蟲外，還有大蟒蛇、鱷魚、食人魚、虎頭蜂巢和大蜥蜴等嚇人的動物。

    逛完了昆蟲館，我想，該是回家的時候了，果然不出我所料，不到一分鐘，老師就叫我們集合回到車上，在回程的路上，我靜靜的欣賞沿途的風景，微風輕輕的打在我的臉上，好舒服啊！那時我覺得我真的是全世界最幸福的人了！

    經過了這次的校外教學，我知道了獨角仙的交配時期、生長順序等，這些關於獨角仙的知識，還看到了許多平常看不到的動物，一直到現在，我的腦海裡還常常浮現當時那些快樂的景像呢！

校外教學經驗分享   【嘉義縣東榮國小五年級　沈軒而】

   「集合！集合！」領隊大聲的叫我們排好隊。今天是校外教學的大日子，我抱著既緊張又興奮的心情，來到了「走馬瀨農場」。

            　　

    一到達目的地，我們便展開了一天的行程。首先，我們乘坐遊園車繞行整個農場，一路上，我看見一大片萬紫千紅的花草樹木，每一棵樹，每一朵花，都彷彿在向我們招手、微笑著；還看到了好幾座光禿禿的山，沒有任何的植物，原來這就是有名的「月世界」，就像是尚未開墾的月球，真想到上面走走。接著我們來到了「田媽媽農特產品店」，準備動手ＤＩＹ製作牧草饅頭。大家賣力地搓揉著手中的麵糰，個個滿頭大汗，喘得上氣不接下氣，為的就是要做出美味好吃的饅頭，而饅頭造型琳瑯滿目，有做成金牛角、水餃或愛心等形狀，每個人都發揮巧思與創意，製作出不同特色的牧草饅頭。

            　　

    之後，我們來到了一個大舞台，準備觀賞外國綜藝秀，節目一開始，有四位外國的女舞者，在台上賣力的跳舞，她們的舞姿以及音樂的旋律，都不斷地在我的腦海裡迴盪著；緊接著有兩位小丑表演雜耍，他們騎單車能拋東西，也能把任何東西頂在頭上，最後還能無中生有，從空的袋子裡變出好幾樣物品。他們的表演，讓大家嘆為觀止、嘖嘖稱奇，贏得全場觀眾熱烈的掌聲。

            　　

    吃完了午餐，各小組分別體驗好玩的遊樂設施。我們先到滑草場，由於坡道滿陡峭的，從上要往下滑時，心中不由得緊張了起來。而滑下去的那一瞬間，大夥兒驚聲尖叫，感覺非常刺激；第二站我們來到了射箭場，當我拿著弓時，把自己想像成一位神射手，拉起弓、架起箭，瞄準目標，「咻！」的一聲，哇！正中紅心，我雀耀不已，開心極了；接著我們來到了湖畔邊，下水玩「碰碰船」，我駕駛的碰碰船，將湖面激起一道道的水花，真是美麗。

            　　

    這一次的校外教學，可說是收穫滿行囊。看到農場萬紫千紅、綠草如茵，以及「月世界」獨特的景觀，讓我深刻地體會到環境保育的重要；而觀賞外國團體的表演，則讓我見識到世界之大，無奇不有；親手做牧草饅頭，也讓我體會到食物的珍貴和農夫種田的辛苦，今後我會更加珍惜食物，不再挑食浪費。希望以後有機會能多到戶外走走，以增廣見聞，開闊視野，才不會被人稱作「井底之蛙」。

有趣的校外教學   【嘉義縣中山國小五年級　林健生】

    前陣子，學校舉辦一年一度的校外教學活動，那天，我抱著既興奮又開心的心情來到學校；才一會兒，教導就廣播請大家到中廊集合，報告完注意事項後，我們就前往目的地出發了。

    我們參觀的第一站是「資源回收場」，經由中埔鄉清潔隊方隊長解說之後，我才了解原來中埔鄉每個月的垃圾量約三十噸，經由資源回收工作之後，只剩二十到二十三噸左右。方隊長還帶領我們繞垃圾場一週，看到堆積如山的鐵罐、光碟片及回收衣物……等，我深深體會到：只要大家平時認真做好資源回收的工作，有些東西就可再利用，這樣不但能節省資源，也能收到垃圾減量的效果。

    接著，車子直奔一級古蹟－台南赤崁樓。赤崁樓以前又叫普羅民遮城，是三、四百年前荷蘭人所建，所以也有人叫它「番仔樓」。一走進大門就看到九隻贔屭排成一列，解說員林阿姨說，以前台灣曾經發生過林爽文事變，乾隆皇帝派福康安將軍來台平亂，由於福康安平定亂事，為了要嘉許他的功勞，於是御賜贔屭石碑呢！

    接著我們前往億載金城，因為時間的關係，所以我們只在遠處眺望，解說員阿姨為我們做了簡單的介紹，原來以前清朝曾發生牡丹社事件，之後沈葆楨為了保護台灣安全，在城裡裝設了好多阿姆斯壯巨砲，它可射出兩公里遠，現在大門上還留著「億載金城」四個字，彷彿銅牆鐵壁般，鎮守在這兒已兩百多年。

    最後我們到達安平古堡，展示室裡可看到鄭成功的雕像，還有好多歷史故事的解說圖片，令人印象最深刻的是我親眼目睹了三百多年前荷蘭人建造的古牆，據說是用糯米、糖漿、蚵灰殼混合而成的，真是令人大開眼界。

    下午用過餐後，我們到頑皮世界參觀，看到許多五顏六色的大鳥，我還以為是電視卡通裡的「大嘴鳥」，後來看完解說牌，才知牠正確的名稱是「犀鳥」。我們還一起欣賞了大象及猴子表演，最後再玩刺激的遊樂設施，真是好玩極了。

    我覺得這次校外教學活動，讓我更了解古蹟的由來及台灣過去歷史，也看到各種不同動物的生態，真是獲益良多，也應驗了一句話－－「讀萬卷書不如行萬里路」啊！

校外教學    【嘉義縣復興國小　廖佩茹】

    秋天的十月，微風徐徐，是出遊的好日子，今天也正是五、六年級所期盼已久的「校外教學」。打從老師說要去「吳鳳紀念公園」和「清代帝王文物展」時，每個人都興奮不已。到了這天，心中的喜悅更是非筆墨能形容。一大早，太陽公公從東邊爬起來，一陣陣微風從臉兒吹拂而過，令人精神為之一振。在經過校長、主任的一番叮嚀之後，我們便踏著輕快的腳步，搭上等候我們已久的遊覽車，懷著滿心歡喜的心情，朝向目的地出發。

    一路上，隨風搖曳的小草像是跟我們打招呼；鳥叫聲、車子的喇叭聲，以及路上的一景一物，都像在歡迎我們的到來呢！經過了一段時間，終於抵達了目的地－「吳鳳紀念公園」。

    一下車，大家有如脫韁野馬般狂奔，只剩下兩三隻小貓聽著解說員的說明，詳細記在筆記本上。抬頭望去，高大的樹木，有的被樹藤攀繞著，有的被各種小昆蟲附著著。園中不停的傳送著陣陣清涼的風，空氣中也飄浮著淡淡的花香味，低頭一看，地上鋪滿了綠色的毛毯，還有多樣的花朵，讓這個園中添加了不少活潑的氣味。

    到了下一站，也就是校外教學的主要目的地－「清代帝王文物展」。走下車門，映入眼簾的是一幢幢古色古香的建築，不禁引發我們思古之幽情。由於展覽的物品，都是從古代流傳下來的，十分脆弱，所以都不能碰觸，甚至連深呼吸一下也不行喔！在這個地方只要有關清代帝王的文物，都找的到喔！

    樹影愈拉愈長，我們也不得不坐上遊覽車，踏上歸途。在回家的路上，我一直想著校外教學的目的，心中突然浮起了一句名言──「讀萬卷書，不如行萬里路」，我想這就是校外教學的目的吧！為的就是讓我們親自去體會、學習更多書本中所沒有的知識。這次的校外教學讓我們的滿載而歸，這都要歸功於「吳鳳紀念公園」和「清代帝王文物展」，感謝它們給了我們那麼多美麗的回憶。
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