      我最要好的朋友       【嘉義縣平林國小四年級　賴佳嫆】

    我最要好的朋友是簡珮雯，她有一頭烏黑亮麗的長髮，瘦瘦高高的身材，水汪汪的大眼睛，明亮動人，同學們都喊她「珮珮」。

    珮珮的為人十分熱心，跟人說話總是和顏悅色的。她很聰明，平時好學不倦，老師交代的課業她總是認真完成，所以成績也是一枝獨秀。如果同學有不懂的問題請教她，她會毫無保留的為同學解說，可以說是大家的小老師呢！珮珮現在是我們的副班長，她很負責也很公正，因此大家對她心服口服。珮珮可以安安靜靜的待在教室看書、畫圖，也可以活活潑潑的和同學們一起在操場玩得滿身大汗，這種亦動亦靜的個性非常好相處。

    我和珮珮兩個人真的很有緣分喔！從一年級開始就是同班同學，記得新生入學那天，她就坐在我的隔壁，她主動的和我打招呼，我們下課一起說話、一起上廁所；因為有她的陪伴，讓我忘記了對新學校的陌生與不安全感。漸漸的，我們成為形影不離、無話不談的好朋友，不需要太多的言語就能夠知道對方在想些什麼，我有什麼快樂或是悲傷的事情，第一個想要分享的人就是珮珮。

    我覺得很幸運，可以擁有像珮珮這樣子的好朋友，希望將來不管會不會再同班，我們兩個人的感情永遠像現在一樣的好，不會改變。

     我最要好的朋友         【嘉義縣義竹國小四年級　王柏凱】

    古人說：「在家靠父母，出外靠朋友。」由這句話我們便可知道，在日常生活當中，好朋友是絕對不能缺少的。而在朋友群裡和我最要好的朋友就是──李瑞進。

    李瑞進，現在就讀六年級，長得小小瘦瘦的，大家都叫他「小老鼠」。他很喜歡表演，也因為表演生動，所以被選為班上的說故事代表，參加多次比賽還屢次得獎呢！他的個性十分開朗又喜歡助人，搞笑更是他的專長，令我佩服得五體投地，真想拜他為師。我現在會講笑話，都是他教我的，真的要謝謝他教導有方。

    下課時，我們常會相約到籃球場上打球，在晴空萬里、熾熱陽光下汗流浹背地奔跑，各自使出自己最拿手的運球絕招，想要贏過對方。偶爾，我們會分享自己的「獨門特技」來相互切磋。他曾經教我「三步上籃」的技巧，剛開始我總是出糗鬧笑話，瑞進不但不會笑我，反而很有耐心的一遍又一遍的示範給我看，讓我非常感動，從此也更用心學習。他運球上籃的風采，常讓我忍不住的拍掌歡呼：「好厲害喔！」

    放學之後，我們也會相約到校園跑步，加強自己的體力。有一次，我們比賽賽跑，跑到一半我忽然跌倒，他趕快扶起我緊張的問：「有沒有怎樣？有哪裡不舒服嗎？」他臉上擔心的表情表露無遺，他對我的關心常讓我非常感動。由於興趣相投、朝夕相處，使我們培養出很好的默契，他真是我無話不談的好朋友。

    在生活中，李瑞進隨時隨地都在我的身邊，我有了這個好朋友，生活過得既充實又精采。我一定要好好珍惜這個「有福同享，有難同當」的好朋友，一起過著美好的每一天。

        我最要好的朋友          【台中縣美群國小五年級　楊寧加】

    人生中，朋友是不可或缺的。古人說：「在家靠父母，出外靠朋友。」當我遇到失敗挫折時，朋友就會不斷的鼓勵我；在生活中除了親人，最能幫助我的就是朋友，其中，我最要好的朋友是－－簡子蓉。

    子蓉她有著一頭烏黑亮麗的秀髮，水汪汪的大眼睛，和一張天真無邪的笑臉。她的個性十分開朗又熱於助人，對畫畫的熱忱和創意，令我佩服得五體投地；而她超乎常人的想像力，更讓我打從心裡喜歡這個朋友。

    我們常常拿著書本，在長滿鬍子的大榕樹下看書；樹葉茂密，綠意盎然，葉縫中有幾道陽光灑下來，使我們的精神更抖擻。遇到難題，我們會一起討論研究，問題便很快就能迎刃而解。

    這次我們一起參加國語文競賽，每當我寫不好書法而心灰意冷時，她總是對我說：「別讓小小的挫折擊倒妳，讓我們以『鍥而不捨，金石可鏤』來互相勉勵吧！」我們經常一起談天說地，感情與日俱增，也培養出很好的默契，經常不約而同的說出同樣的話，她真是我無話不談的好朋友。

    在我的印象中，子蓉似乎隨時隨地都在我的身邊，有了子蓉這個朋友，我的生活過得更充實、更多彩多姿，我一定要好好珍惜這個「有福同享，有難同當」的好朋友。

我最要好的朋友    【嘉義縣大同國小六年級　蔡侃儒】

    同甘苦、共患難的朋友，才是真正的好朋友，俗語說：「在家靠父母，出外靠朋友。」由此可見，朋友是人生中所不可或缺的，這正如動、植物不能缺少陽光一樣，倘若一個人缺乏了朋友，不但在生活上會感覺孤獨，心靈上也會覺得空虛。管仲曾說：「生我者父母，知我者鮑叔。」可見有了知心的朋友，不但精神上會得到安慰，學業、事業上也可以得到莫大的幫助呢！因此，我在學校交了許多朋友，但是其中和我最要好的要算是家薰同學了！

    家薰她有一頭烏黑亮麗的秀髮，水汪汪的大眼睛，和一張天真無邪的笑容。她十分活潑又熱心助人，平常是老師的小幫手，又是班上的班長，只要有什麼問題，問她就對了！她的拿手絕活是吹笛子，優美的笛聲總讓人陶醉其中，百聽不厭。上音樂課時，她時常幫助我，遇到不會吹奏或不會按的指法，她都很樂意指導我，讓我學會不少，所以我很感謝她。

    有一次，我無意間把錢弄丟，我傷心的哭了，家薰知道後，便跑過來安慰我，並拿出一張一百元鈔票給我，並說：「這一百元你先拿去，不夠的話，我再想辦法！」 

    我手裡握著那一百元鈔票，眼淚不由自主的流下來，深深體會到友情的可貴，也讓我想起級任老師曾對我們說過的一句話：「在人生的旅途上，一定要有知心的朋友，如果日常生活中缺少朋友和我們互相切磋砥礪，那生活會變得枯燥乏味，也會覺得孤獨、寂寞。」的確，朋友與朋友之間，原本就應該互相依賴、互相幫忙，自古至今有哪個人不需要朋友呢？

    當我有困難時，朋友就像汪洋中的一條船，載我度過那危險的大風大浪；當我傷心時，朋友就像小丑一樣，不停的逗我開心，助我脫離悲傷的情緒；當我生氣時，朋友就像沙包，靜靜的讓我拳打腳踢，發洩鬱悶的心情。朋友是人生中重要的伴侶，我應該更加珍惜這份友情，相信我和家薰一定能當一輩子的好朋友！

