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壹、

目的：為協助本府及所屬機關學校公教員工解決生活、人際及職場問題所引起的心理困擾，以維護其身心健康及建立組織健康之心理環境，營造互動良好之組織文化，以強化團隊之向心力，特訂定本計畫。
　

貳、

實施對象：本府及所屬機關學校員工（含技工、工友、約聘僱人員、業務助理、臨時單工及替代役）。
　

參、

本府為因應多元化之環境，特以下列三種方式實施心理健康及諮商輔導： 

　

　

一、
成立諮商輔導晤談室：
　

（一）
晤談地點：中國醫藥大學附設醫院（台中市育德路二號）美德醫療大樓二樓「社區心理諮商中心」；衛生署臺中醫院二樓（台中市三民路一段一九九號）。
　

（二）
時間：中國醫藥大學附設醫院部分：每週二及週五晚間六時三十分至九時；衛生署臺中醫院部分：每週二晚上六時三十分至八時三十分。
　

（三）
諮商項目：
1.工作職場問題之諮詢服務：包含職場人際關係、壓力調適之處理及促進單位間之和諧與合作等。
2.生活及心理健康問題之諮詢服務：包含情緒失常、自卑、自我傷害傾向、家庭變故或失和、感情困擾、兩性關係失調等問題之輔導協助。
3.提供心理諮商輔導相關管道之資源訊息。
　

（四）
具體作法：
1.由本府及所屬機關學校員工事先撥打預約電話（中國醫藥大學附設醫院：二二０五二一二一轉五八五四；衛生署臺中醫院：二二二九四四一一轉二一０二）排定諮商時間。
2.於諮商時間，本府及所屬機關員工應先出示機關服務證，俾利該院行政作業。
3.所需之諮商費用：中國醫藥大學附設醫院部分：原為每人每次八百元，本府及所屬機關學校員工優惠每人每次打九五折；衛生署臺中醫院：原為每人每次壹仟元，本府及所屬機關學校員工優惠每人每次打九折，由晤談當事人自行負擔。
　

　

二、
舉辦心理健康及諮商輔導研習：
　

（一）
為配合推廣諮商輔導及心理健康觀念，將於每年邀請專家學者舉辦心理諮商輔導研習，以協助同仁進行生涯規劃及自我探索，使同仁能以健康之心理，在面對工作、生活之壓力或困境時，有能力解決，並能發展個人能力，獲得成長。
　

（二）
地點：本市公教人員訓練中心。
　

（三）
時間：預定自九十三年起每年開辦三至四個班次。（九十二年預定開辦一個班別）
　

（四）
預定開辦研習班別：
1.壓力調適研習班。
2.溝通與人際關係研習班。
3.公務生涯規劃研習班。
4.公務人員身心健康研習班。
5.其他：如同理心研習班、團體動力研習班、自我探索研習班．．．等。
　

（五）
研習費用：全免。
　

　

三、
運用社會資源諮商輔導：
　

（一）
與救國團張老師及生命線建立相關網路，轉知同仁妥為運用。
　

（二）
張老師電話：一九八０或二二０三三０五０（服務時間：上午九時至十二時、下午一時三十分至五時、晚上六時至九時）
網址http://www.cityfamily.com.tw/6180/、E-MAIL：cyckhcgc@ms15..hinet.net。
　

（三）
生命線電話：直撥一九九五。
　

（四）
各機關學校同仁如有需要接受諮商輔導服務者，得由該機關學校轉介至有關醫療資源或社會公益團體接受諮商輔導。
　

附則：
　

　

一、
各機關學校己實施心理健康或諮商輔導相關措施者，得依其現行規定辦理。
　

二、
本府及所屬機關學校同仁至中國醫藥學院附設醫院實施心理諮商時，可將該院之停車卡經「社區心理諮商中心」認證後至該院服務台辦理停車免費之優惠。
　

三、
各機關學校參加心理健康或諮商輔導研習者，其課程與時數得依「行政院及所屬各機關公務人員終身學習護照核發及認證作業計畫」之規定，登錄於公務人員終身學習護照。
　

四、
於機關學校外接受諮商輔導，或轉介至醫療或諮商輔導機構之人員，如於上班時間接受諮商輔導，應依「公務人員請假規則」之規定，辦理請假事宜
　

五、
本計畫未規定者，依相關規定辦理。
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