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法令宣導（請至本校網站—最新消息查閱）
· 銓敘部98年6月24日部退一字第0983058545號書函以，為避免支領或兼領月退休金人員因失蹤或行方不明，致逾民法第8條有所定之死亡宣告期限而其遺族不為聲請死亡宣告之情形，爰釋以「月退休金發給機關得依民法第8條第1項規定，函請檢察官向失蹤人住所地法院聲請死亡宣告。 
· 公務人員行政中立法業奉 總統民國98年6月10日華總一義字第09800141571號令公布施行，其條文及Q&A專輯業已登載於銓敘部全球資訊網，請上網下載參考運用。
· 有關銓敘部補充民國98年5月25日考試院修正發布之考績委員會組織規程(以下簡稱本組織規程)第2條第3項規定及函釋各主管機關已成立公務人員協會者，其所屬機關組設考績委員會如下：
(1) 各主管機關新一屆考績委員會委員業經機關首長任命後，始成立公務人員協會者，該屆考績委員會指定委員，無本組織規程第2條第3項之適用。
(2) 各主管機關之所屬機關參加協會之會員人數達30人以上或超過所屬機關預算員額1/5，且不低於3人時，請參照本組織規程第2條第3項規定辦理，即所屬機關之考績委員指定委員中有1人為協會代表，其代表之指定先經協會推薦本機關具協會會員身分者3人，由機關首長圈選之。
· 有關教師育嬰留職停薪期間得否從事進修活動一案，請依教育部規定辦理，請查照。
· 行政院人事行政局地方行政研習中心訂於本（98）年6月29日(星期一)上午10時10分至12時假該中心702教室，邀請亞洲培訓總會（ARTDO）名譽理事Dato’Dr.Thomas Chee等-專題演講「從亞洲培訓總會現況-談人力資源管理」，請所屬同仁踴躍報名參加，請查照。
· 檢送「臺中市政府提昇公務人員人文素養、實踐公務倫理與型塑核心價值徵文活動實施計畫」1份，請本校所屬公務人員踴躍投稿，並於本(98)年8月15日前將作品送市府人事處參加評選，請查照。
· 「總統府處理文武官員任免作業要點」第7點業經修正，並自中華民國98年3月16日生效，請　查照。
· 公務人員住宅及福利委員會「公務福利e化平台」網站建置有「健康管理專區」，提供線上預約健康檢查服務，請同仁多加利用。
· 分配機關占編制職缺實施實務訓練之考試錄取人員，得加入服務機關之公務人員協會。銓敘部民國93年5月17日部管二字第0932367057號函即日起停止適用，請 查照。
· 有關國民中、小學教師兼任組長職務期間11個月又7日，得否採計為1年並折算主管職務加給點數1.5點1案，如教育部函示，轉請　查照。
· 檢送「中華民國區域醫院協會各醫院辦理公務人員健康檢查項目及收費標準等一覽表」，請 查照。
· 函轉教育部有關「教師因公傷病假致考列第4條第1項第3款者，得視成績優良併計資深優良教師年資採計」解釋函文乙份，詳如附件，請 查照。
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英語補給站

手足情深，相煎何太急？                      hands tied, cold feet

這一節我想繼續上一節所討論有關人體名稱運用在日常英語的詞彙。 我們就來聊聊手足吧！先從手開始。你對你自己的手一定是最了解的。每天吃、喝、拉、撒、睡，幾乎都需要用到手。 所以美語用know something like the back of one’s hand來比喻對某一件事物能夠瞭若指掌。 I’ve been living in Taipei for more than 50 years. I know this city like the back of my hand.  對某事物如此的瞭若指掌，那就表示是行家老手。也就是最近很紅的一個來自日本的名詞:達人。要表示這個人在某事上是個老手，英文可以說 old hand at something. Jonathan has an old hand at cooking Italian food. 
記得小的時候家裡經濟不算太好，為節省開銷，身上所穿的衣服都是別家小孩穿過的二手衣物，等大了穿不下再留給家中的弟妹繼續穿，英語我們稱之為: hand-me-down. 我們都會有碰到困難的時候，這時候就需要他人的協助幫忙。 to give someone a hand (給某人一隻手)，不是真的把手砍下來給對方，而是指幫某人的忙。 Can you give me a hand to answer the phone, please? 幫了對方的忙，也許他會感激的說 ladies and gentlemen, please give this young man a big hand. 這裡所說的give someone a big hand (大手)是指拍手鼓掌的意思。 
在職場辦公室內經常會和同事互動，有時候同事會需要我們的協助，比如出公差，只不過礙於人手不足而愛莫能助。這裡說的人手不夠，英文可以說: short-handed. 真的很想幫，但實在是心有餘而力不足，只好告訴對方你的手被綁住了(My hands are tied.)  這裡的My hands are tied. 意思可不是指目前我的手頭很緊。而是指對於別人的相求幫助你真的無能為力，一點也都幫不上忙。沒辦法，雙手都被緊緊的綁住(tied)了，想幫也幫不了。 這句用語有點泥菩薩過江，自身難保的味道。

Kate:  I’m in a hurry. Can you make breakfast for kids?
Nick:  I am afraid I can’t. I have an appointment with my dentist. 
Kate:  Oh, come on, please. 
Nick:  No farther. My hands are tied. Sorry, Kate. 

凱特： 我在趕時間。你可以幫孩子們做早餐嗎？
尼克： 恐怕不行。我和我的牙醫有約。
凱特： 喔，別這樣嘛。拜託。
尼克： 別再說了。我真的無能為力。抱歉了，凱特。
說完了手，接著來談腳。 你有長途飛行的經驗嗎？十幾個鐘頭待在機艙內，經
過國際換日線，往往抵達目的地後就會出現時差問題。 輕者兩三天就恢復正常，
嚴重的恐怕有的還持續好幾個禮拜。這裡所說的時差，英文稱為 jet leg. I am 
suffering the terrible jet leg that I can’t sleep tight for days. 台灣人常說的做人要頭頂天，腳立地。行事光明正大。 stand on one’s own two feet, 靠自己的雙腳站立，不需他人的扶持或裙帶關係就能自給自足，有骨氣。 You have to let your kid to learn to stand on his own two feet in this highly competitive world. 這種有骨氣、有志氣的人，已經踏出他成功的第一步，get one’s feet in the door 意指已邁向成功之路不遠了。 
台灣人在很多國家觀光客眼中是出名的的好客與善良。 好比有回邀請一位外國
朋友吃飯，他看到鄰桌一行人在用完餐後爭相付款，看起來有點像是在吵架。 看
在這位初到台灣旅遊的外國朋友還真讓他覺得不可思議。  怎麼台灣人連吃飯付
錢都要比看誰的動作比較快？  我告訴他，美國人不是說foot the bill嗎？ 腳
是拿來做甚麼用？ 吃飯付錢要不就是藉故趕快開溜走人；不然就是爭看誰是第
一個買單，當個好客的主人。 

Wendy:  It was a great dinner. Thank you for inviting me.
Jerry:  It’s my pleasure. I’ll foot the bill for the meal. 

溫蒂：  真是一頓不錯的晚餐。謝謝你的邀請。
傑瑞：      這是我的榮幸。 這頓飯我請客。
在我們所使用的中文裡對一件所恐懼害怕的事情，我們會說：嚇的兩腿發軟。同樣的，在英語用法中，因為對某件事害怕而退縮，則是用cold feet冰冷的腳來形容。 不管是腿還是腳，心生恐懼害怕總是會讓我們的腿和腳無法向前邁開一步。

Rosa:  Would you like to go bowling? 
Henry:   I am afraid I can’t. I’m busy on preparing my solo debut. I 
think I’ll get cold feet. 

蘿莎： 妳想不想去打保齡球？
亨利： 我恐怕不能去。我忙著準備我的首度登台獨奏。我想我會臨場退縮。

甘怡然
行動電話: 0916-975345
電子信箱: allen54329@yahoo.com.tw
我的部落格: http://tw.myblog.yahoo.com/allen54329
（資料來源：地方行政研習e學中心英語補給站）
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＊＊＊交心坊＊＊＊

快樂可以學習，創造能量也需要刻意練習。
疲勞就像貸款，不會隨著時間而自動消失，累積下來會壓垮健康。

想時時保持能量充沛嗎？試著從最基礎的身體能量，進而情緒、心智到最高層的精神層次按部就班的強化，刻意練習內化成改也改不掉的習慣，就像快樂是可以學習的，能量也是可以培養、創造的。

身體能量： 健康的生活型態才能維持活力。

＞正確的食物是保持活力的最佳途徑
■請把低GI（低升糖指數）食物加入你的菜單，例如雜糧麵包、五穀饅頭、胚芽米等，避免血糖急遽上升，人體釋放大量的胰島素促使血糖值急速下降，而產生疲倦感。而且這類食物含有豐富的維生素B群，能安撫焦躁不安的神經，是精力重要來源。
■別忽略讓你開心的營養素色胺酸，乳酪、香蕉、馬鈴薯、豆腐、各類堅果都含量豐富，能增加大腦血清素的含量，安定焦躁不安的情緒，台安醫院營養師陳曉蒨指出。
 ■抗氧化食物幫你抗壓，如甜椒、芒果、番茄、大蒜。通常身體會產生倦怠感，是因為壓力使身體代謝率增加，體內的葡萄糖、維生素被大量消耗，強而有力的抗氧化劑，能增強免疫力，對抗自由基的破壞。

■在需要大量用腦前一小時，吃些鮪魚、起司或雞肉，有助靈活腦部。
＞多喝水  不斷有研究證實喝水的好處，充足的水分幫助身體代謝、動腦前喝水可增加思考敏捷、緊張時喝水能和緩緊張情緒……。不過，不建議喝含糖飲料補充水分，因為不解渴又會增加熱量。中醫建議喝溫水（水溫35～40℃度左右）來補充水分，因為太熱的水恐傷食道，而冷水過於冰涼，會刺激腸胃內壁，血管收縮，使得腸胃血流量降低，減少消化酵素的分泌，影響消化能力。
＞運動保持活力  運動促進身體代謝功能，排掉廢棄物，減輕疲勞。也刺激大腦分泌腦內啡，精神暢快且樂觀。規律運動如健走、坐著或站立時抬抬腿都有幫助。
＞適度休息  振興醫院復健科醫師黃永錚建議，上班族工作時每90分鐘最好休息一下，起身走動或伸展四肢，避免維持同一姿勢造成肌肉緊繃僵硬。此外，午後30分鐘的午睡幫助減輕壓力、增強記憶力、振奮心情，也讓下午工作更有效率。
＜節錄自康健雜誌128期＞
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書目：道德-幸福的必要條件

作者：林火旺

出版社：寶瓶文化出版社
內容簡介：本書其內容係探討道德與幸福之間的關聯性。好的品德是什麼？即如亞里斯多德所言，品德是一種習慣和氣質傾向。道德為何會帶來幸福呢？因為人人都願意為陌生人多想一點，多包容一點，因此有柏拉圖《理想國》的論證：道德與幸福是成正比的，越有道德的人越幸福。
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本月壽星

廖鴻玉、簡正欣、劉季湄、蕭慧君、沈秋娥、鍾月莉、郭靜萍、劉妙修、蘇潔瑩、陳良治
校長暨全體教職同仁祝您
走路有風

滿面春風

  生日快樂！



好書推薦








