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法令宣導（請至本校網站—最新消息查閱）
· 行政院人事行政局98年7月17日局考字第0980063370號函以，請加強宣導公務員服務法第13條暨相關規定，俾免同仁誤犯規定。

查公務員服務法第13條第1項及第4項分別規定：「公務員不得經營商業或投機事業。但投資於非屬其服務機關監督之農、工、礦、交通或新聞出版事業，為股份有限公司股東、兩合公司之有限責任股東，或非執行業務之有限公司股東，而其所有股份總額未超過其所投資公司股本總額百分之十者，不在此限。」「公務員違反第1項、第2項或第3項之規定者，應先予撤職。」司法院37年6月21日院解字第4017號解釋：「公務員服務法第13條第4項所謂先予撤職，即係先行停職之意，撤職後仍應依法送請懲戒。」 
· 98年7月8日總統華總一義字第 09800167931號令修正公布公教人員保險法第 3、4、10、18、26 條條文及增訂第 17之1 條條文，並經考試院會同行政院令定自本（98）年8月1日施行，其重點如次：
(1) 第3條：增列育嬰留職停薪津貼為本保險之給付項目。
(2) 第10條：本次修正生效前已申請育嬰留職停薪並選擇退保者，基於從新從優之法律適用原則考量，規定是類人員於本法增訂育嬰留職停薪津貼生效時，得重新選擇加保。
(3) 第17條之1：被保險人加保年資滿1年以上，養育3足歲以下子女，辦理育嬰留職停薪並選擇繼續加保者，得請領育嬰留職停薪津貼，以被保險人前6個月平均保險俸（薪）給60﹪計算，自留職停薪之日起，按月發給，最長發給6個月。

(4) 第18條：被保險人欠繳之保險費，或依法遞延繳納之自付部分保險費或曾溢領或誤領之保險給付，承保機關得自其現金給付、津貼或發還之保險費中扣抵。

· 銓敘部98年8月4日部退四字第0983013546號書函以，有關公務人員具有民國83年至85年各縣（市）政府及鄉、鎮市公所設立之托兒所納編前保育員任職年資，於辦理公務人員撫卹時，不得比照公務人員退休法第16條之1第2項規定，併計是項年資成就請領年撫卹金條件。
· 公告市府修正「臺中市政府及所屬各機關公務人員平時獎懲標準表」。
· 有關市府開辦「98年員工資訊教育訓練」之各項課程，現發現部份已報名之學員未依規出席，敬請各單位轉知同仁應依本府相關勤惰規定辦理，市府並將加強不定期查核，請 查照。
· 有關民國97年11月5日前退休生效之公立學校教師，其具有公營事業機構編制內工級人員年資者如何處理一案，依行政院院人事行政局研商結論辦理。
· 臺中市中區區公所訂於本（98）年7月24日（星期五）下午2時30分至4時假6樓禮堂（成功路300號6樓）免費辦理「中暑的中醫刮痧療法」醫學健康講座，特邀請仁愛醫院張原彰醫生專題講演，請鼓勵所屬踴躍參加，請 查照。
· 教育人員任用條例修正條文請至本校網站—最新消息查閱。
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98年8月1日退休人員：
林芬禎老師、翁糧富老師、徐增煌老師、謝月花護理師

98年8月1日調入人員：

· 蔡英姝老師（原任職本市文昌國小，與陳采琳老師對調）

· 黃鈴雅老師（原任職嘉義市大同國小）

· 高薏如老師（原任職本市新興國小）

98年8月1日調出人員：

· 陳采琳老師（外調嘉義市大同國小）
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英語補給站

今晚就給它穿美美去約會  Dress up to the nines  


 

這個章節我就和各位來聊聊和穿衣服有關的英語。 你可能會想衣服有什麼好可以談的，不就是穿在身上保暖好看，沒錯，正因為如此，所以我們才會說：人要衣裝，佛要金裝。 Clothes make the man (人要衣裝) 在美國的一些服飾專賣廣告中就經常可看的到這句話。Clothes make the man, dressed to the nines. (人要衣裝，盛裝赴會)。 由於Clothes make the man, 當中只提到man, 所以就又有人把這句話改說成：Clothes do make the woman. 男女平等，在英語用法上也不例外。Clothes reflect the man, but if you’re smart you can play with it.
我們常會很羨慕那種身材很好，穿任何衣服都會很好看的人，也就是衣架子。英語的說法也是，稱之為a clothes horse. 這句片語還可以解釋為經常穿著非常時髦或是老喜歡花錢買衣服的人。Fanny is quite a clotheshorse. She always spends a lot of money on new clothing. 在前往參加一場盛宴之前通常都會盛裝打扮一番，於是精心打扮的英語就有以下這樣的說法: dress a million, dress to kill, dress like a million dollars, dress up to the nines.
 
Matt:           Any plans tonight? 
Sophie:        Honestly, I have a date. 
Matt:           Who’s the lucky guy this time? 
Sophie:        The man I told you about yesterday. 
Matt:           No wonder you’re dressing up to the nines. 
Sophie:        I want to leave him with a good impression at first time. 
 
麥特：      今晚是有甚麼計劃嗎？
蘇菲：      老實說， 我有個約會。
麥特：      這次又是那一位幸運的男生？
蘇菲：      就是我昨天晚上向你提起的那位很位男士。
麥特：      難怪妳要盛裝打扮。
蘇菲：      我想在第一次見面時給他留下好的印象。
接下來來談談毛毯這樣東西，雖然很少人會將它拿來當衣服穿，但是毛毯在英語中也常被拿來用。比如說你和一群好朋友高高興興舉辦螢火晚會歡慶生日，結果有人拿了條濕毛毯將代表熱情的烈火給熄滅。做出這種要不得舉動及掃他人興致的傢伙，在英語的用法上我們就可以稱呼這種人為a wet blanket.
 
Linda:          How was your party last night? 
Paul:            Terrible. 
Linda:          What happened? 
Paul:            Peter was not on the lists, but he showed up. Everyone was 
taken aback. 
Linda:          Oh, what a wet blanket. 
Paul:            Yes, indeed.
 
琳達:       昨晚的派對好玩嗎？
保羅:       糟透了
琳達:       發生什麼事呢？
保羅:       彼特不在受邀名單中，不過他卻出現了。每個人都嚇一跳。
琳達:       喔，真是掃人興的傢伙。
保羅:       可不是嗎？
男士們工作外出一般變化比女仕們來的少，頂多就是一件襯衫加條領帶。 Lose one’s shirt, 意思不是搞丟了一件襯衫，而是指可能賭博或是投資失利輸掉了一大筆的金錢。所以花錢要謹慎，否則到頭來就真的像台灣人俚語說的，輸的只剩下一條內褲，那可真就划不來了。
 
甘怡然
電子信箱: allen54329@yahoo.com.tw
我的部落格: http://tw.myblog.yahoo.com/allen54329
（資料來源：地方行政研習e學中心英語補給站）
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＊＊＊交心坊＊＊＊

5招養出一頭黑髮。
誰都不想年紀輕輕就猛長白髮，
看來老了幾十歲，而且提早白髮、異常掉髮
更是健康警訊，不可不注意。

不到中年，頂上毛髮竟已經花白、異常脫落，看來顯老又憔悴。
　然而，三千髮絲的健康不僅影響外觀，從中醫角度看，更是身體臟腑健康發出警訊，不能輕忽大意。

　中醫認為「腎藏精，其華在髮」，而且「肝藏血，髮為血之餘」，所以頭髮能反映我們「肝」、「腎」的健康狀態，也就是「腎精」、「肝血」是否充沛。

　一個人如果腎精不足，頭髮容易失去光澤，提早出現白髮；而肝血虧虛的話，沒有足夠養分可送達末梢的頭皮，就比較容易掉髮。

　一般人在正常情況下，過了40～50歲，「腎精」就會逐漸衰退，而年紀愈大，腎精愈不足，表現在頭髮上，就是顏色漸漸轉白。

　不過，現代人過勞、壓力大的生活型態，造成腎精不足情形提早出現，常見原因包括：
太勞累，缺少適當休息，長期下來體力透支，腎精會過度耗損，使白頭髮一根根長出來，尤其職場男性容易出現這一類問題，中醫師樂英如說。

　長期睡眠不足，或睡眠品質不好，會大量耗損腎精，讓人未老先衰，頭髮自然也白得快。

睡眠是清除身體廢物的重要時機，如果睡不好、睡不夠，廢物就無法順利清除，因此阻礙氣血輸通，頭髮自然長不好。

　經常晚睡熬夜會損耗肝血，一旦血不足，頭髮很難獲得所需營養，就容易提早脫落，形成異常掉髮。此外，睡眠不夠，肩頸也容易僵硬，阻礙血流順暢向上，往頭皮輸送，並且也影響廢物代謝。

　壓力大、心情鬱悶易「傷肝」，造成肝氣鬱結，頭髮就容易掉。臨床上較常見女性因為壓力問題，造成大量異常掉髮。

　除了「肝」、「腎」直接和頭髮健康有關之外，中醫認為要養出一頭秀髮，還需要良好的脾、胃功能。脾胃氣虛的人消化吸收及運送養分的能力不好，連帶也會影響頭髮健康。

　經過大病、久病的人，多半呈脾胃氣虛，而飲食不定時、不定量、不均衡，都會損傷脾胃功能。還有經常大量吃生冷食物，如夏天猛灌冷飲，也會耗損體內的脾胃氣（能量），長久下來，脾胃機能就無法正常運作。

　署立雙和醫院傳統醫學科副主任韓豐隆醫師表示，脾胃為後天之本，氣血生化之源，更是人體氣機升降的樞紐，要維持人體健康機能，全靠脾胃消化吸收，及輸佈飲食中的營養，如果脾胃健旺，其他臟腑才能正常運作，因此不論要養腎或養肝，都應先補養脾胃，尤其有脾胃問題的人，更需先強健脾胃功能，提升消化吸收能力，否則再怎麼補肝腎，效果也不會好。

不當減肥、偏食，小心狂掉髮
　飲食偏頗，營養失衡，是另一個現代人頭髮提早老化、掉落的原因。
　經常外食，動物性油脂、精製加工食品攝取過多，而天然蔬果及粗糙的五穀雜糧吃得少，容易缺乏維生素B群、維生素C，及礦物質鋅、磷、鐵、鈣等促進頭髮健康生長的營養素。

　並且，攝取大量動物性油脂容易阻塞血管，使血流運送不順暢，營養也不容易達到頭部，頭髮自然無法正常生長。

＜節錄自康健雜誌＞
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書目：樂覽
作者：國立臺灣交響樂團編輯部
出版社：國立臺灣交響樂團
內容簡介：本月刊係國立臺灣交響樂團於民國36年發行國內發行首創之音樂刊物《樂學》雙月刊，一路從《省交月訊》到《樂覽》，承襲傳統與創新，巧心設計多項具特色之專欄，將優美的文字結合精采的樂曲，讓聽覺轉化為視覺文章，可以增加閱覽人之音樂素養。
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本月壽星

陳俊廷、高碧蓮、郭淑莉、陳秋佑、吳宜蓁、吳如馥、蔡雪君、陳怡玲、洪郁慈、余宗原、黃永勝、洪菁詩、林慧靜、洪淑玲、賴碧如
校長暨全體教職同仁祝您
走路有風

滿面春風

  生日快樂！
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