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法令宣導（請至本校網站—最新消息查閱）
· 臺中市政府前為調查本市各級學校教職員申請99年度自願退休案，其中說明二有關自98學年度起除年滿55歲及屆齡人員可於2月1日退休外，其餘申請自願退休之校長、教師均以8月1日為退休生效日乙節，自即日起停止適用。
· 台灣省教職員福利委員會寒假規劃辦理9項國外文化深度探討暨休閒旅遊活動；國內-金門之旅2梯次、新竹、台南2梯次文化之旅、南北東部3梯次休閒旅遊、4項技藝研習活動，歡迎報名，請由該會網站-活動研習旅遊欗入內點閱報名（網址：http://www.t-welfare.com.tw/）。
· 「2010全國公教美展簡章」己公告本校網站，展出內容：國畫類、書法類（含篆刻）、油畫類、水彩類、攝影類。選送作品收件日期及地點：民國99年3月16日至17日（星期二、三），由彙送機關(臺中市政府)將選送作品清冊連同作品，逕送住福會福利組檢查點收。各類作品評選為第1、2、3名者，各頒獎盃乙座及獎金，第一名獎金新臺幣（以下同）3萬元、第二名獎金2萬元及第三名獎金1萬元。各類作品評選為佳作者，各頒佳作獎牌1面及發給獎金3千元。其餘事項請詳見簡章內容，歡迎同仁踴躍創作參加。 

· 臺中市中區區公所於98年12月14日下午2:30至4:00辦理「瞭解心血管疾病」暨98年12月18日下午2:30至4:00「淺談打鼾及睡眠呼吸中止症」二場醫學講座請踴躍參加。
· 臺中市西屯區教育會98年12月16日於裕元花園酒店國際演講廳B1辦理「教師報稅面面觀」，有意參加的教師請上教育處研習報名系統--協和國小報名。
· 依據臺中市政府教育處98年12月4日c02-41282號文件佈告欄公告：
99年度國民中小學候用校長主任甄選委員會98年12月4日第2次會議決議，有關99年候用校長主任甄選年資採計事宜，維持原簡章採計日期。
· 考試院民國98年11月13日訂定發布之公務人員行政中立法施行細則條文、總說明及逐條說明，已公告本校網站最新消息，請逕行查閱。
· 教育人員任用條例第31條及第43條修正條文已公告本校網站最新消息，請逕行查閱。
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英語補給站

beat the drum
                                       宣傳吹噓
beat the drum打響鼓號，意思是宣傳某人或是某樣東西。 這是西方國家人們以前的作法。 為了能夠打響某一個人物或是商品的名號，他們就四處在街上敲鑼打鼓，鼓聲打得越大聲越震耳，就越能夠引起他人的眼光及注意。 沿用至今就成了我們說的行銷宣傳或是到處吹噓。

 

Dialogue

Steve: Blooming heck! What the world are they doing down there?

Norman: Here they come again beating the drum to promote the candidate. 

Steve: Jesus Christ! I have a term paper due tomorrow. Can’t they just shut up and go away? 

Norman: I image they won’t be here for long, but I’d rather they hadn’t 

done that here.  

Steve: Darn me! They are making noise right smack on our alley. I can’t stand that noise.   

Norman: Sadly we can’t unring the bell. Hang on in there. 

Steve: And that’s alright with you? 

  

史蒂夫：我的老天爺！那些人在下面做什啊？

諾門：他們又來幫候選人大肆的做宣傳

史蒂夫：天啊！我明天要交報告。他們就不能安靜閉嘴走開嗎？

諾門：我想他們不會在此地久留，不過我還是寧願他們不要在這裡。

史蒂夫：真是的！他們竟然大辣辣就在我們住的巷弄內製造噪音。我實在受不了了。

諾門：可惜我們無能為力。忍耐點吧！

史蒂夫：你意思是說你無所謂囉？

 

 甘怡然
電子信箱: allen54329@yahoo.com.tw
我的部落格: http://tw.myblog.yahoo.com/allen54329
＜資料來源：地方行政研習e學中心英語補給站＞
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＊＊＊交心坊＊＊＊

◎ 愈來愈美麗的生活方式 ◎
 1、多喝水
    不只喝水量要足，方法也要注意，正確的喝水方法是一口一口喝，水分才會慢慢進入體內，幫助身體細胞代謝。如果一口氣咕嚕咕嚕喝光，會縮短水分待在體內的時間，沒過多久就想跑廁所了。
 2、不熬夜、睡好覺
    夜晚是皮膚吸收養分及新陳代謝的旺盛時間，膠原蛋白與抗氧化機制運作，以修補肌膚在白天受到的傷害。因此，維持正常作息，一天睡足8小時，並且放鬆情緒入眠，確保良好的睡眠品質，隔天精神飽滿、皮膚水嫩。
 3、早晨忌吃生冷食物

　  一大早身體機能剛甦醒，吃生冷食物會耗費體內正要蓄勢待發的能量。因此，包括冰飲、生魚片、甚至精力湯，最好改到中午吃，以免影響代謝。早晨儘量攝取溫熱的熟食，對健康、美麗都有好處。
4、隨年齡增長必須加強的養分

 （1）30歲以下：維生素B2、B6

      維生素B2可減輕油脂分泌，並有助於蛋白質代謝，B6則有舒緩焦慮、安定神經，緩和外在刺激的作用。

      建議食物：瘦肉、蛋、深綠色蔬菜、香蕉、花生。
 （2）30至40歲：膠原蛋白、維生素A

      維生素A可保持皮膚和黏膜的完整性，使細菌不易入侵，以提高皮膚的潤澤度，且避免皮膚角質化；膠原蛋白則有保濕作用，使肌膚光滑有彈性。

      建議食物：牛奶、魚、胡蘿蔔、甘藷、南瓜、木瓜。

 （3）40至50歲：維生素E、維生素C

      維生素E能促進末梢血液循環、抗氧化及保持細胞膜完整，可以調節體內免疫反應，減少老人斑生成。維生素C則能美白、淡化斑點、提高皮膚防禦力，還能幫助膠原蛋白合成。

      建議食物：核果、胚芽類、玉米、葵瓜子、綠色蔬菜。
 （4）50歲以上：大豆異黃酮、葉酸

      大豆異黃酮本身就是雌激素，補充雌激素可促進細胞更新、膠原蛋白形成，使皮膚細緻，並且有抗老化功效。葉酸則用以保持皮膚紅潤，如果攝取不足的話，膚色會略黑、皮膚也沒光澤。

      建議食物：綠色蔬菜、瘦肉、黃豆製品如豆腐、豆漿。
＜節錄自康健雜誌2009年12月號＞
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書目：11元的鐵道旅行
作者：劉克襄
出版社：遠流出版社
內容簡介：
不論世界如何轉動，作者慣以簡單緩慢的節奏，邂逅地方景物。如此隨性，卻能在平凡俗事，發現迷人之處。喧嘩旅驛，他的視線穿越庸擾塵囂；在寂寞小站，讓荒涼孤獨靜靜包圍。除了鐵道迷追逐的硬紙票、號誌樓等，更愛牽扯無關鐵道的內容。比方，海線上挑扁擔的老人，他的扁擔是什麼植物做的？高雄車站前的公共汽車站，還有窗口如老鼠洞的售票亭嗎？就是這些那些，難以述說的千頭萬緒、微不足道的小景小物，讓心靈暫時出走，讓旅程滿載而歸。鐵道不單是運輸工具，而是行旅重要的元素。搭乘新的火車──高鐵，作者的視野不改獨家。他說，搭高鐵就像觀看一部台灣的生態紀錄片，九十分鐘的車程，活力與頹敗，文明又荒野的畫面輪番上映。也可以盡情地「流動鳥目」，由北南下，二三千公尺高山的雄峙嵱嵷，中低海拔淺山的嶙峋嵾嵯，在眼前逐一聳立而過。那興味，唯有搭高鐵，才得以盡情感受。風物特產、鐵路便當，作者更是當寶似地翔實研究，那股熱情，彷彿永遠十七歲，還在情竇初開。這回配備依然多元，文字爬梳、車站地圖、風物素描、行旅攝影。透過劉克襄的文字與圖片，我們彷彿第一次搭火車，遇見另一個迷人的台灣。
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本月壽星

蔡月裡、蔡仁原、李嘉珍、張秀玉、陳茵、江月里、梁美瑛、鄭榮頌、王選發、宋丞豐、蔡英姝、余孟儒、陳蕙卿、蕭偉池、簡秀娟、汪子由、蕭慧紋、徐麗芬
校長暨全體同仁祝您
走路有風

滿面春風

  生 日 快 樂 ！



好書推薦











