臺中市西區大勇國民小學人事服務電子報
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★★ 法令宣導 ★★
· 中華郵政公司宣布自99年7月1日起，2年期定期儲金機動利率調升0.06％，調整後利率為1.095％，公務人員住宅及福利委員會辦理之各項優惠貸款均與該利率有關並分別配合於該日調整。
· 鑒於暑假期間學校放假、出國旅遊人數增多，相對導致捐血活動減少，為避免影響醫療用血之正常供應，請同仁踴躍參加暑期捐血，俾使醫療用血不虞匱乏。
· 有關交通部及內政部為達資源共享，落實公務福利，提供全國公教員工之優惠托育服務資訊，請有需求同仁至公務福利E化平台(http://eserver.hwc.gov.tw)之「優惠托育機構」專區多加利用 。
· 有關教師以醫院診斷證明懷孕後宜在家修養，擬申請連續長期病假及延長病假一案，依教育部99年7月14日台人(二)字第099116684號函示略以：「...女性公務人員懷孕期間，因身體不適需療治者，得由服務機關長官覈實辦理，核給產前假或病假，又其病況如已達患重病非短時間所能治癒者，仍得由服務機關長官酌情核給延病假。…」，教育人員亦比照辦理。
· 有關教師得否依性別工作平等法第18條哺乳時間規定申請提前1小時下班疑義一案，依教育部99年7月7日台人(二)字第0990109035號函示略以：「...有關教師哺乳時間之安排，宜請逕依權責卓處。惟若哺乳時間影響原排定課務而需另行補課者，補課應於教師上班時間內為之，以符兩性工作平等法第18條第2項規定。…」
· 有關國民中學校長(具教師資格)於同一學年度中第二學期回任教師，該員於同一考核年度之成績考核疑義，依教育部99年7月14日台人(二)字第0990107408號函示略以：「...以現職校長回任教師依法無需經學校教師評審委員會審議，逕由主管教師行政機關分發學校任教，爰為維護校長於學年度中回任教師時之權益，同意渠等於學年度中回任教師時（年資未中斷），其擔任校長之年資併計擔任教師之年資辦理成績考核。」
· 行政院人事行政局99年6月30日局考字第0990015812號書函略以，有關女性公務人員在分娩前，確有需要請假，經合法醫療機構或醫師證明者，可准給娩假，仍應按規定給假期限併計。至於機關核給公務人員提前請娩假日數，只須考量不超過懷孕月數如流產所得核給之流產假日數即可。另提前請娩假是否須1次請畢，茲以公務人員請假規則第3條第1項第4款所稱娩假應1次請畢，係指分娩後所請娩假而言，提前請娩假日數則不在此限。
· 「公務人員退休法修正草案」業於本（99）年7月13日經立法院三讀通過，並自100年1月1日起施行，茲將退休法修正重點摘述如次：         
(1) 自願退休公務人員月退休金起支年齡延後方案：（新退休法第10-12條）： 

1. 參採年資與年齡並重之精神，對於自願退休人員之月退休金起支年齡（原規定為任職25年、年滿50歲以上者），修正為任職滿30年且年滿55歲以上，或任職滿15年且年滿60歲者。

2. 依修正條文施行第1年（即100年指標數為75）至第10年（即109年指標數為84）間任職滿25年以上且年滿50歲之自願退休者，其年資與年齡合計數符合各該年度適用之指標數，始得領取月退休金。

3. 另配合增加展期與減額月退休金之規定，未達月退休金起支年齡者仍得辦理退休，但須至屆滿規定年齡再開始領取月退休金，惟亦得選擇提前領取，但領取額度應按提前年數，依固定比例減額發給。

(2) 增加彈性退離機制：配合機關改制增列3項彈性退休條件：「任職滿20年以上（如年滿55歲得擇（兼）領月退休金）」、「任職滿10年以上且年滿50歲」、「任本職務最高職等年功俸最高級滿3年以上」。（新退休法第4條）

(3) 調整退休給付： 退撫新制（84年7月1日）實施後初任公務人員且服務逾35年者，提高退休金給與上限（一次退休金給與上限53個基數提高至60個，月退休金給與上限70%提高至75%）；另刪除55歲自願退休加發5個基數一次退休金之規定。（新退休法第9條）

(4) 提撥費率上限調高：經參酌委託精算結果，將退撫基金法定提撥費率上限（現行為12%）調整為12%至15%，並考量政府與公務人員之負擔，再予審慎釐定實際費率。（新退休法第14條）

(5) 增列退休再任停領月退休金之條件：支領或兼領月退休金人員有下列情形之一，停止其領受月退休金之權利，其優惠存款亦應併同停止辦理，至其原因消滅時恢復，俾解決支領雙薪問題：（新退休法第23條）

1. 擔任政府捐助（贈）成立，或直接或間接控制其人事、財務或業務之財團法人、行政法人、公法人、政府轉投資或再轉投資事業之政府代表、公股代表。

2. 任職於政府原始捐助（贈）或捐助（贈）經費累計達法院登記財產總額20%以上之財團法人、行政法人、公法人或政府及其所屬營業基金、非營業基金轉投資金額累計占該事業資本額20%以上之事業職務。

(6) 增列優惠存款及其改革之授權規定：規範支（兼）領月退休金人員之每月退休所得（月退休金、月補償金及優惠存款利息合計數額），應不得超過在職同等級人員本(年功)俸加一倍計算之75%至95%，同時亦不得超過同等級現職人員待遇，超過者，減少其一次性公保養老給付得辦理優惠存款之金額，以維持退休人員與現職人員待遇間之合理平衡。（新退休法第32條）
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＊＊ 英語補給站 ＊＊
Even a worm will turn
                                 狗急也會跳牆
一個原本是非常老實忠厚的人，一旦被長期的欺侮，經年累積下來的壓力，總有一天他也會為他自己做出最強烈的反擊。這就是 Even a worm will turn 的原始意思 (Even the most humble will strike back if mistreated and abused beyond a certain point)，這句諺語始於1546年 John Heywood的一書中，1590年莎士比亞也將這句話放在Henry VI一劇的對白。 Even a worm will turn和中文的狗急也會跳牆意思相近，雖然跳牆的主角不論體形或是種類差別很大，但是意思確有著異曲同工之妙。 狗跳牆，蟲轉彎，有趣！

 

DIALOGUE:
Call Center: Sir. Please hold the line. I’ll transfer you to Sales department. 

Roy: Please don’t ask me to hold the line again. I want to refund. I want my cash back. 

Call Center: OK. But I am not the one who calls the shot. 

Roy: Then give the one. Does your manager can make decision?

Call Center: Yes, certainly. But I am sorry. He is not here today. 

Roy:  For heaven sake, I’ve had it up to here. You know even a warm will turn. You really piss me off. I’m going to get your supervisor right off the bat. 

 

客服人員：先生，請稍待。 我幫您轉接到業務部。 

羅伊：請不要再讓我在線上稍候。我要退貨，我要退錢。

客服人員：好的，但是我無法做主。

羅伊：那請一位可以做主的來。 你的經理可以做主嗎？

客服人員：是的，當然。 不過很抱歉，他今天不在。

羅伊：天啊！我真的已經受夠了。你知道狗急可是會跳牆的。你真把我惹火了，我現在馬上去找你上司。

  

資料提供：甘怡然老師
電子信箱： allen54329@yahoo.com.tw
我的部落格： http://tw.myblog.yahoo.com/allen54329
＜資料來源：地方行政研習e學中心英語補給站＞
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＊＊＊交心坊＊＊＊

◎掙脫心靈的困境
我們生活在功利價值主導的社會，強調的是競爭、成長率和富裕。這沒什麼不對，只是這種生活態度如果衝過了頭，會疏忽心靈生活，失去愛、情感和友誼，使生活變得漠然。功利和冷漠已成為現代人生活的困境，自殺、憂鬱和空虛的人口數逐年增加，情緒失調的人更是普遍！ 
這種心靈生活的困境，似乎比經濟不景氣更令人不安和痛苦。它使許多人失去耐心，無法領會生活的喜悅；失去同理與共鳴，而使得人際衝突增加；失去關心和相互體諒，彼此得不到親密的安慰。
我們白天忙著工作，晚上回到家又被電視節目阻隔，交談機會減少，網路發達之後，家人各自在網路上追尋、探索和遊玩，看起來每個人都在忙，實際上卻是非常孤單和寂寞。
另外，現代人的心靈由於被繁忙複雜的事物所困，經常處於心力耗竭的狀況，想法複雜，勾心鬥角，生活的純真和喜悅，已被造作、矯飾和功利心給淹沒。我認為每個人都該學習儉樸單純，才會有好的精神生活。
    要學習專注和安定，減少過多的物欲，並養成踏實和不急不徐、持之以恆的工作態度。單純的人容易有慈悲心和以簡馭繁的智慧，越是單純的生活越能獲得豐富的心靈成長。
現代人普遍生活的不快樂，許多人甚至陷入空虛、厭倦的生活難關，這種精神困頓源自長期的工作壓力，缺乏樂趣和開朗的心情。多接近大自然，有好的人際支持，學習過簡單的生活，便能掙脫心靈的困境。
＜摘自鄭石岩《安度難關》＞
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書目：你可以不一樣：嚴長壽和亞都的故事
作者：吳錦勳
出版社：天下文化
內容簡介：
亞都麗緻飯店最具代表性的人物，無疑是眾所周知的總裁嚴長壽。

　　在這本書中，嚴長壽以自己的一生證明了，做為一個人，不必然要有很高的學歷、富有的財富、傲人的家世背景，依然可以為台灣這個社會，做出許多條件更好的人也未必做得到的付出。他也同時證明了，一家公司不必最會賺錢，依然可以與社會緊密結合。

　　那麼所有同為大社會一份子的我們，或是做為大小企業的董事長，做為政府的各級首長，也能在亞都麗緻的印證中，從另一個角度，為我們這個社會共同的未來，尋找一個新方向，一個不一樣的未來。

　　你也可以不一樣！

　　本書是為企業家，甚至是為那些事業成就未必顯赫，卻在社會每一個角落努力不懈的朋友而寫的。

　　事實上，無論做為個人、企業或一個國家，都可以在許多過去的經驗與歷史中得到驗證——「大」未必美，「大」也未必強，更未必就會受到更多崇敬與尊重，只要你重新關照自心，自會找尋到自身或是企業最後的使命與價值。

                  --本文簡介摘自博客來網路書局網站--
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	馬內到畢卡索－費城美術館經典展
	

	展覽日期：99年6月26日~99年9月26日

展覽地點：臺北市立美術館

活動簡介：

成立於1876年的費城美術館擁有近22萬5千件藝術史上的代表性藏品，從中世紀及文藝復興時期的繪畫與雕塑、中國瓷器、建築裝置到當代藝術作品，其中又以豐富的印象派及後印象派藏品，以及畢卡索及馬諦斯的收藏著稱，另藏有諸多美國本土畫家的作品。是美國重要文化地標之一。其對藝術史研究極具創新思維，在當代藝術策展理念表現上也十分亮眼，曾兩度獲得策畫威尼斯雙年展美國館的殊榮。此次交流將成為北美館首度與美國重量級美術館的難得合作紀錄。本次展覽以藝術史的軸線來看費城美術術館經典收藏，同時也可透析美國慈善家與美術館典藏的脈絡與風格。展出包括馬內、竇加、畢沙羅、莫內、雷諾瓦、塞尚、梵谷、高更、羅丹、馬諦斯、畢卡索、夏卡爾、莫迪里亞尼、米羅、杜象、歐姬芙等58件油畫與雕塑作品，實屬重量級的藝術饗宴。
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本月壽星
陳俊廷老師、黃鈴雅老師、高碧蓮老師、郭淑莉老師、陳秋佑老師、吳宜蓁老師、吳如馥老師、洪郁慈老師、黃永勝老師、林慧靜老師、洪淑玲老師
校長暨全體同仁祝您
走路有風

滿面春風

  生 日 快 樂 ！



好書推薦








藝文活動資訊











