親師心橋二 ---- 學校日通訊           2007 / 9 / 8
    親愛的家長，您好:                                                  

恭喜！您的孩子已經進入小學了。身為他的級任老師，很榮幸能在他未來人生旅途中，與您共同擔負起教育他的重責大任。我想這是一種緣份，與您的孩子教學相長更是我教育生涯中的福氣。在此誠摯地歡迎您和我，一起為孩子的成長路程播種!
◎ 關於個人的教學理念，願在此與您分享：

1、 在適性化的引導下，協助孩子自我探索，發展潛能。

2、 在多元化的活動中，鼓勵孩子建構自己的思想體系。

3、 在生活化的情境裡，培養孩子自愛與愛人的胸懷。

4、 在快樂的氣氛中，激發孩子樂於學習、勇於創造、盡情表現自我。
◎ 關於本班的班級經營方式，以下幾點向您報告：

1、 豐富的國語文學習環境：
      語文方面的學習是日積月累的，短時間難以看出成效，但是只要有心去做，而家長您也願意配合，孩子必能有收穫。因此，在未來這二年，針對低年級國語文的「聽、說、讀、寫、作」五方面，我將分不同階段，為孩子適時地加強與補充，也希望得到家長您的認同與支持。
二、    榮譽制度：

為鼓勵積極的學習態度，只要孩子有好表現，都有機會獲得「獎勵章」。集滿十個，即可換一張獎勵卡和一份小獎品，每五張獎勵卡，可換一張獎狀和小禮物。「獎勵章」包括在聯絡簿、作業、習作本、學習單裡，只要有值得鼓勵的好表現，我都會不吝給予。「獎勵章」集滿十個，由家長註記後，寫明於當天的聯絡本，我將於下週一頒發獎卡。
三、    評量方式：   (1)實作評量、(2)遊戲評量、(3)習作評量、(4)紙筆測驗、         

(5)口試問答、(6)學習態度
四、    生活教育實踐：
從第五週開始，本學期將有四次的「生活教育實踐評量」，目的是加強孩子的生活教育與品格內涵的教育，也是提醒孩子努力的方向。而在貼完評量表後的四週，將讓孩子進行自我評量，讓他懂得自我反省與惕勵。(初期孩子識字不多，請家長協助。)
◎ 您關心的問題：

1、 注音符號的學習：
大部份的孩子在幼稚園的階段已學習過注音符號，提早學，有利有弊。而起步晚，也不代表永遠落後。小學的課程較緊湊，但只要家長願意每天陪著孩子多練習，多支持與耐心陪伴。相信對於注音符號的問題，家長不用太擔心。
2、 握筆寫字的問題：
剛開始正式握筆寫字，孩子的腦要透過眼睛了解字的大小、形狀和位置關係。再透過手指、手腕的靈活協調和手部肌肉的力氣來抓握，最後再根據他的方向感，分清楚位置關係後，才能寫出正確的筆順。所以，這是不簡單的事，您別急啊！
◎ 有些事項，尚待家長您的配合：

1、 逐步培養孩子必備的生活能力，包括：
(1)做好「自己的事」：自己穿衣服、收拾書包、整理書桌及文具
(2)能清楚表達自己的需求與困難。
(3)建立規律的生活作息

(4)培養對公共規則的遵守與對他人尊重的習慣
2、 老師陸續發下的補充教材，會利用時間，讓孩子反覆誦讀。也請家長在家帶領孩子認念、朗讀。而每週三發下的「繪本童書」，是利用晨光時間已說給孩子聽，並一起討論過的童書。而每週五也會要求孩子「借閱童書」，讓孩子帶回家，目的是希望孩子能練習「看圖說故事」、文字的認讀和拼音練習，也能使孩子口齒清晰，語彙豐富，奠定基本的語文能力。並請記得提醒孩子準時借還書。
3、 「班級導護輪值」懇請家長準時出席，必要時請班親會協助安排配合。
4、 星期二中餐，不論孩子是訂便當或蒸飯，請準備餐具(碗、筷子、湯匙)。
5、 購買體育服後，請提醒孩子每週二、四穿著體育服裝。
6、 讓孩子從小為自己的行為負一些責任，並學習承擔不負責任的後果。避免受到過多的保護，他才能擁有成長的空間來發揮自己的能力。

7、 從基本的自我管理開始，讓孩子有機會參與簡單家事的分工，父母正面積極的
鼓勵和引導，將能協助孩子成為生活大師。
八、 為鼓勵孩子利用課餘時間大量閱讀，請孩子能捐出家裡不太舊的童書，放置於「班級圖書櫃」。希望藉由家長的鼓勵和叮嚀，孩子能樂於與他人分享好書，也能培養惜物、愛物的情操。

九、 請家長確實閱讀通知單並每天簽閱聯絡簿 , 把握與孩子交流的機會。

十、 請不要讓孩子帶來會分心的玩具、文具，也盡量不要帶錢到校。

十一、 請盡量讓孩子在家中吃過早餐。而為養成孩子健康的飲食習慣，並避免造成環境的髒亂，請不要讓孩子帶含糖飲料（鋁箔包、保特瓶）。


由於低年級的級務繁瑣，所以各位家長在聯絡簿上的留言，在時間許可下，我會盡力為您回答或有所回饋，但若時間有限，匆促之間，尚待家長您的諒解。

◎  未來的日子裡，只要您有任何關於孩子的問題，歡迎與我利用聯絡簿或電話( 請於 晚上 8：00 — 9：00 打)保持聯繫。 

       我和您一樣，對孩子的未來，懷著無限的深情與期許。身為教師，能讓孩子擁有健康、快樂的身心和靈活的智慧，是最大的驕傲，相信這也是我們一致的心願。祝福您：          
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