亞斯伯格症做適當的社會學習
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　　近年來，被診斷出亞斯伯格症的患童有越來越多的趨勢，這些患童因為欠缺與他人互動的社會行為能力，使得在學校的學習生活和人際關係出現障礙。
　　父母、師長除了必須了解亞斯伯格症孩子的狀況，教導孩子社會判斷、社會應對的技巧和策略外，也可以利用以下提供的方法，幫助孩子做適當的社會學習計畫。
父母親能做些什麼
　
　　首先，父母親可以觀察孩子與同年齡孩子玩遊戲和互動的行為，例如患童是男生，在學校常玩玩具車和打球，那就陪他們玩接球、丟球和玩具車。這樣做不只是在幫助他增加遊戲的技巧，也讓他學習在遊戲過程中可以說些什麼話，或是如何和別人一起玩。有時即使是最基本的規則，也要向患童仔細解釋。例如，不管對方的人怎麼呼喚，只把球傳給自己的隊友。父母要有耐心的當孩子最好的朋友，以同年齡孩子的身分及方式，陪患童一起玩，鼓勵他們學習得更好。
　
　　以下是亞斯伯格症的孩子在與同年齡孩子互動時，需要學習的部分，提供父母參考：
●學習如何開始、繼續和結束遊戲
　
　　孩子可能需要學習說：「我可以一起玩嗎？」「接下來你想玩什麼？」「你可以幫我忙嗎？」「我現在想自己一個人玩。」等句子，否則，他們很可能會直接說︰「你都不照我說的做，我不跟你玩了。」讓別人不喜歡和他們做朋友。
●保持彈性，學習合作和分享
　　在團隊活動中，亞斯伯格症的孩子喜歡完全掌控，不接受別人的意見。家長必須讓患童了解：以不同的方式進行，並不代表是「錯」的；學會與別人分享和合作，可以讓事情進行得更順利。
●不想和別人互動的時候
　
　　當孩子不想和別人玩的時候，也必須會用適當的方式表達。有時候，他們只是單純的想要獨處，卻表現出侵略性，讓人以為他們又要操控或是搶東西。父母應該教孩子在此時說一些適當的話，然後鼓勵別的孩子尊重他們。
●教他們該怎麼做
　
　　亞斯伯格症的孩子在與人互動時，可能會因為不同的原因而犯錯，例如不了解別人會有什麼感覺，不知道該做些什麼，或者不知道還有其他的選擇。通常，他們並沒有惡意，也不是故意犯錯，父母應該教導孩子這時他應該怎麼做，然後叫他想想看別人會有什麼感覺。
●請朋友來家裡作客
　　邀請和他同年齡的朋友到家裡作客，和孩子認識，但無論是不是一起出去玩，最好都有大人陪同，以隨時補足孩子在社交技巧上的不足，讓本次的邀約經驗美好，並促成下一次別人的邀請。
●參加活動或社團
　　除了學校外，讓孩子參加像童軍團等社團活動，也可以提供孩子學習社會互動的機會。參與這些活動的優點是有大人督導，而且組織井然，但父母親須事先向負責督導的成人解釋亞斯伯格症患者問題的本質，以及一些有效的方法和策略。
教師能做些什麼
　　在教室，教師也可以讓亞斯伯格症的孩子學習適當的社會行為。以下是一些有用的策略︰
●讓其他孩子的表現成為參考範例
　　亞斯伯格症的孩子常因不了解教室的規矩，做出干擾同學的行為，所以當亞斯伯格症孩子犯錯時，教師可以提醒他，先看看同學們在做什麼，例如端正坐好，安靜做自己的事，或者排隊等，教他觀察同學的行為，比較一下，想想自己的行為是不是恰當。
●鼓勵參加合作性的遊戲
　
　　許多教室活動都可以設計成小組參與的形式。剛開始時，教師要教導亞斯伯格症孩子以輪流的方式，和別人一起公平的參與。如果是競賽式的活動，孩子可能總是要搶第一，但他的目的不見得是要贏，而是因為不清楚遊戲的規則，想堅持一種順序而已。
●約定需要幫忙的表達方式
　　有些患童為了怕被人嘲笑，或不願意成為目光的焦點，因此不願意當眾向老師求助。這時老師可以和孩子約好暗號，例如把某個東西（如削鉛筆器）放在桌上的某個角落，就是需要老師幫助的意思，老師可以很自然的走近患童，即時看看他需要什麼。
●鼓勵發展友誼
　　亞斯伯格症的孩子需要花很多的時間和功夫，才能學會怎樣和別人互動，因此，教師可以先請幾個較懂得教別人遊戲的小朋友，請他們協助亞斯伯格症的孩子一起加入遊戲，當患童被人欺負，他們甚至可以扮演保護者的角色，或教師不在教室時，提醒他什麼時候該做些什麼。
●注意兩面個性
　
　　亞斯伯格症的孩子在清楚學校規矩後，有可能因為努力的想要像別的同學一樣，而產生對自我要求高的壓力，有時在學校累積了一整天的壓力後，很容易在家中引爆怒氣，使得他們在學校和在家裡判若兩人；所以在放學回家前，老師可以用正面鼓勵的方式幫助他們紓解壓力。
幫助患童減輕焦慮
　
　　除了協助亞斯伯格症孩子學習社會行為外，任何的社會互動，要如何開始、持續，都會引起孩子焦慮的情緒。學校是一個社會，患童隨時都可能出錯，日常例行規律的改變，甚至一些未發生、還不確定的事件，如考試等，也可能引發焦慮，為患童帶來緊張。
　
　　當孩子的內在感覺和外在行為都顯示焦慮的時候，家長可以幫助他們做一些放鬆的活動，例如鼓勵他多做運動，藉由運動消耗體內焦慮和緊張的能量，如盪秋千、跳彈簧床等，或是轉移注意力、從事讓他覺得有成就感的事。
　
　　此外，人際互動也是亞斯伯格症患童最大的壓力來源，如果在校和他人的互動帶來太多的壓力，可以考慮調整白天學校的活動，或縮短在教室的時間。
　
　　例如，一般孩子非常喜歡下課或休息時段，但對患者來說，他們得面對怎樣和別人玩，以及所帶來的焦慮，也因此影響下一堂課的學習能力和忍受度。一個可行的作法是在上半段的下課休息時間，讓患童自由與同學互動，但下半段的休息時間讓患童可以選擇獨處，或去做一些他喜歡的事，例如到圖書館去找與他的興趣有關的資料等，經過獨處和放鬆後，患童比較能再度面對教室中的社會互動。
　
　　另一個減輕焦慮的方法，是從認知的角度來處理問題，也就是向患童解釋情況，讓他們知道焦慮是可以控制的。但這需要由臨床經驗豐富的認知行為治療專家來進行，過程中借重的不是口語理論，而是視覺畫面。例如，讓孩子用鉛筆畫個簡單的人代表他自己，畫個泡泡代表他的想法，然後拿起橡皮擦把那個泡泡擦掉，換成另一個泡泡，泡泡裡是比較正面、愉快的想法，如此可以較具體的改變患童的想法。（本文節錄自久周出版社即將出版的《亞斯伯格症》一書）
