          發明天才—愛迪生
    為何介紹愛迪生：
發明之王—愛迪生（Thomas Alva. Edison），的發明帶給我們生活很多的便利，他發明電燈泡、留聲機等等，帶給我們生活及極大的妙用，所以我想介紹他。

   夢想發光過程：

湯瑪斯·阿爾瓦·愛迪生（Thomas Alva. Edison）於西元1847年誕生於美國俄亥俄州的米蘭市，他小時候最喜歡問「為什麼?」，而且喜歡親身體驗事物。

    小時候，愛迪生就有一個超級夢想，就是當一個偉大的發明家，媽媽是老師的愛迪生，從小就常問媽媽：「為什麼?」、「怎麼會這樣?」，他還曾問過媽媽說：「母雞為什麼要坐在雞蛋上?」媽媽說：「應為母雞要把自己的蛋保護好，但才能孵出小雞，這叫孵蛋。」結果愛迪生想孵蛋，蛋卻都被壓扁了。
    還有一次，在火車上實驗，差點炸毀火車，被車掌罵，便被趕下車，還有研究炸藥，結果燒毀家裡半個穀倉。
   另一次愛迪生丟掉工作，是因為把發明用在不對的地方 — 當時他在鐵路局擔任晚班的報務員，鐵路局規定，晚上九點以後，為避免工作人員偷懶睡覺，報務員需每一小時發一次訊號給車務中心。於是愛迪生便自製一台自動定時發報機，這東西使愛迪生成為全局裡最準時、最可靠的發報員。但是，在一次查勤中，車務主任發現了正在睡覺的愛迪生，和這台巧妙的機器，雖然主任很欣賞他的天分，但是鐵路局需要的是一個老實安分的人，而不是一個發明家，所以，愛迪生又被炒魷魚了！

21歲以前，愛迪生可以說是經常換工作，周遊於一些電信、電報公司，直到他來到紐約，靠著對機械的瞭解，和優良的維修技術，慢慢的闖出了名聲，成立了自己的工程公司，專門製造和改良一些事務機器，例如：黃金行情顯示器、股票行情顯示器、金價印刷機等商用機器，同時研發、承製各種科學儀器。

    1876年，愛迪生在紐約南方的「夢羅園」，成立了他的實驗發明中心，就是我們一般所說的「愛迪生發明工廠」。這裡擁有精密的設備儀器，還有一批才華卓越的各類專家。1876年到1887年間，這一群以愛迪生為首的科學家，在這裡進行系統的、複雜的、品類繁多的科學研發工作。
    愛迪生陸續發明許多物品，完成他的夢想，雖然他因那次在火車上實驗，差點燒毀火車，而被列車長拉著耳朵趕下車，而成了終生耳聾，但他仍不放棄自己的夢想，成了偉大的發明家，發明了複印機、留聲機等等、他還改良了亞歷山大‧格雷汗‧貝爾  (BELL．Alexander． Graham)發明的電話。

    19世紀初，人們開始使用煤氣燈（瓦斯燈），但是煤氣靠管道供給，一但漏氣或堵塞，非常容易出事，另外，文章一開始的高塔點燈工人，也是卻有其事，因此，人們對於照明的改革，十分殷切。事實上，愛迪生為自己訂定了一個不可能的任務：除了改良照明之外，還要創造一套供電系統。

    於是愛迪生和夢羅園的夥伴們，不眠不休的做了 1600 多次耐熱材料和 600 多種植物纖維的實驗，才製造出第一個炭絲燈泡，可以一次燃燒45個鐘頭。後來他更在這基礎上不斷改良製造的方法，終於推出可以點燃1200小時的竹絲燈泡。 
    燈炮讓我們有東西可以照明，所以這是他最棒的發明。
   感想： 
    我覺得愛迪生是我最敬佩的人，他發明了好多的東西帶給我們生活好大的便利，最重要的是電燈，沒有了電燈，人類的生活不知道會變成什麼樣子，我不敢想，不能照明、晚上不能看書、不能看電視，如果沒有留生機，可能就沒有今天的錄音機；如果沒有複印機，就沒有現在的影印機；沒有有聲電影放映機，就沒有現在的有聲電影，也沒有影片，還有，如果他沒改良亞歷山大‧格雷汗‧貝爾  (BELL．Alexander． Graham)發明的電話，我們現在，可能聽電話還常說：「你說什麼？我聽不見！」愛迪生是最偉大的發明家，不不！應該是說所有發明家都很偉大，他們創造人類新的歷史。
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