
研究動機

我選擇王建民的原因，因為他熱愛棒球，而且體能很好，原本從不可能變成可能，

他原本是個乖巧的球員，居然變成了棒球中的王牌，所以我非常對他很有興趣。
生平(學生時代)
王建民在就讀台南市

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/zh-tw/%E5%B4%87%E5%AD%B8%E5%9C%8B%E5%B0%8F" \o "崇學國小" 崇學國小期間，因為對唸書沒有興趣，在校隊徵選時自願加入棒球隊，擔任投手。雖然父母一度反對他打棒球，擔心他過度勞累，但在他的堅持下，最後還是讓他繼續打球，而他第一次入選代表隊選手出國比賽也是在小學時。就讀建興國中時，經由教練調教後，在未來的發展上奠定了深厚的根基。包括王建民在內，建興國中曾培育岀郭泓志、胡金龍、羅錦龍等多位旅美棒球選手。

青棒時期的王建民選擇加入傳統青棒勁旅榮工隊，當時的榮工隊即中華中學的化身。在榮工隊時期，王建民不但厚實了他的投球技巧，身高更是超過190公分，體重也增加到95公斤，也開始被國外球探列入觀察名單。

1997年，榮工隊獲得全國棒球選拔賽冠軍，王建民入選在加拿大舉行的「IBA世界青棒賽」代表隊選手。由於需要辦理出國護照等證件，於是王建民請父母將戶籍資料從家鄉寄至球隊所在地；卻因此發現自己在資料上登記為養子。在此衝擊下，王建民連夜趕回台南詢問父母，才知道自己的親生父母，是住在台南市郊區關廟鄉的三叔。原來是王建民小時候，生父不忍兄長下無子嗣，遂將王建民過繼至哥哥戶口下。王建民一度受此衝擊，無心打球；後來在師長的勸導下，才慢慢調適，並繼續棒球之路。

未來發展
王建民有多紅？只要每天翻開報紙，就可發現各家媒體至少都會有一整塊版面是他一人專屬，大從比賽內容分析，小至球場與生活細節，無論在美國做了什麼事或說了什麼，都會被巨細靡遺的記錄下來，呈現在台灣讀者面前；尤其當他拿下第十九勝、成為今年大聯盟勝投王之後，「王建民」三個字，已經等同於「台灣英雄」。

以往台灣媒體從未針對特定人物或事情，長期派駐一組專門人馬遠赴國外做貼身採訪，但自王建民登上大聯盟後，《蘋果日報》、《自由時報》、《民生報》等有專業運動版面的報紙，紛紛砸下重金派遣記者到美國採訪，更有報社考慮明年在紐約租房子當據點，準備整年的採訪行程。

儘管已成為全台人民心目中的英雄，但王建民謙卑與不自滿的個性卻絲毫未改，一位長期採訪王建民的記者就說：「現在的建仔還是以前那個謙虛的建仔，並未因表現突出而自滿。」

時間拉回二○○三年，王建民被徵召參加○四年奧運資格賽的札幌亞洲杯棒球錦標賽，當時他還只是一名二Ａ投手，也未引起太多人關注，只見他安安靜靜地跟著中華隊球員練球，練習結束還會幫忙隊上前輩搬運球具，對於媒體要求也總是百依百順，球迷索取簽名更是來者不拒，當時所有人心裡都會有個想法：「這球員未免也太乖了吧，完全不像是拿了二百萬美元簽約金的超級投手。」

沒有人想到，這位乖巧的球員竟成為中華隊的王牌投手，先在札幌幫助中華隊擊敗宿敵南韓取得奧運資格權，隔年更在奧運中日之戰中完全封鎖日本打線，差一點就成為勝利投手，

王建民最近五場先發獲得四勝，是洋基投手群表現最佳。王建民升上大聯盟今年是第三年，前年他在球季中才被調到大聯盟首度出賽，穩定的演出和出色的危機處理能力，就被形容為「最不像新人的新人」。 

去年是王建民到目前唯一一個完整的大聯盟球季，他拿下大聯盟美聯勝投王（19勝），也開始了他的全盛時期。除了媒體給予高度讚賞外，總教練托瑞表示，王建民讓球隊有安定感，只要安排王建民先發，就不必太過擔心。

感想
雖然我沒寫出王建民的夢想，但是我反覆一遍王建民的夢想是成為最強的棒球選手!! 呼呼 好累喔 終於做完這份報告，我想老師出這項功課也是有原因的，因為這項功課最主要的是，讓你明白什麼是夢想，要有什麼精神，夢想才會實現，就像王建民一樣，本來是不想讀書，所以加入球隊，而他的夢想就從球對你發展，從球隊裡結束。

