                                剝皮寮                                                                 完整保留清代街型及歷史建築的「剝皮寮」歷經10多年的漫長修復，如今變成新生的歷史街區及藝文空間。原本荒廢的老街在藝術家古樸中帶有「混搭」風，展現新舊融合的生命力。

              保留清代街型及建築

萬華剝皮寮歷史街區為涵蓋老松國小南側、康定路、廣州街及昆明街所包圍的街廓，歷經清朝、日治、戰後、終戰洗禮，已有200年歷史；而所謂的「剝皮寮老街」則在今日康定路，也是台北城內保留最完整的清代街區。

開放至今，每天來自各地的背包客、攝影族、台北人、甚至在地的萬華人，攜家帶眷不約而同為了找尋城市記憶而來。

                   古街有閩南與日本風

建築學者米復國說，剝皮寮在清代是木材集散地，從福州運來的木材都在這裡進行剝皮加工，。古街擁有閩南「亭仔腳」的建築特色，也因日治時期市區改正，南側另闢新式街道（今日的廣州街）。                                                          
電影「艋舺」劇組在此拍片，搭設80年代萬華街景，並非原汁原味還原剝皮寮老街，但仍保留「秀英茶室」、「日祥旅社」、「鳳翔浴室」等老店家，年輕人看起來古色古香，老艋舺人看了卻很錯亂。

                整建後 成藝文特區

文化局表示，整建後的剝皮寮老街定位為藝文特區，期待引進更多文化產業，包括租借電影拍攝，現正展出「剝皮寮藝條通—混搭藝術展」，希望替歷史空間注入新的生命力。
               當代藝術館                                                                             
	 台北當代藝術館這棟建築物乃建於西元1921年，原為日治時期專供日本人子弟受教育的「建成小學校」。
1945年後，台灣進入中華民國時代，原建成小學校舍被轉用為新成立的台北市政府辦公廳舍，直至1994年台北市政府遷入信義區仁愛路的新市政中心為止，將近五十年的時間，這棟建築物扮演了驅動台北市政建設的一個神經中樞角色。

1996年，台北市政府舊廈被指定為市定古蹟，並基於古蹟再利用的政策方案，將原建物之正面廳舍修復整建為「台北當代藝術館」專用，兩翼部分建築則劃歸為建成國中教室。「台北當代藝術館」與「建成國中」新校的結合，不僅創造了全世界罕見美術館與學校使用共同建物的先例。

從市定古蹟的台北舊市府，經活化再利用後而成立的台北當代藝術館，在國內藝術界長期的關注之下，於2001年5月26日璀璨開幕，其儼然成為台北人文地圖上的新地標。台北市這幾年來積極讓市內古蹟活起來，讓古老的空間以不同的變貌走進市民生活。

台北當代藝術館自2001年開館以來，是由台北市政府委任民間企業家組成的當代藝術基金會負責營運統籌。其悉心致力將藝術、古蹟、科技三者相結合，呈現於台北當代藝術館這個文化空間中，辦理了多檔精采絕倫的當代藝術展覽，開拓人民的視野，也促進了不同文化、甚至不同國籍間的多層次對故台北當代藝術館便於2008年1月1日起，交由台北市文化基金會負責營運。新的經營團隊除了依循著過去七年來當代館所凝聚的藝術動能之外，還努力於匯集更多海內外的關懷注目，並結合官方力量，有效整合各類文化創意產業。而台北當代藝術館是為台北市藝文發展的一個重要據點，將提供更具互動性且整合度強的展覽平台，以鼓勵多元風貌的藝術創作與呈現，並藉此開拓出具前瞻性的新文化思維，期能提供當代城市發動源源不絕的豐沛創意活力。
	


