   　　「派樂地」（parody）的原始語意，指涉一種特殊的藝術模擬手法，諸如從詩歌、戲劇、美術、音樂…等原有所本之處，歪改出另一套具有諧仿、詼諧、諷刺、搞笑、滑稽、甚至惡搞意味的異類創作。
「派樂地」的戲法源自人類天性，是人類集體自我治療、自我安慰、以及自我反省的一帖良藥；也因此，「派樂地」型的藝術創作，是全球化時代最便於人類交流分享、相互參照的文化內容。當今世界，具有派樂地精神的藝術創造者不勝枚舉，本展覽試圖從眾多的亞洲藝術家中做一個選樣，除了兼顧文化的多元性及地區代表性，更重要的是，探討日常生活中無所不在的一種「派樂地」精神。
      　　「派樂地」的藝術創作，不同於單純「發洩性的惡搞」，而是試圖在看似輕鬆、簡單容易（Simple）的玩笑中注入複雜、多層的深意，是蓄意地借助模仿、扮裝、拼貼、滑稽等手段，戲謔地描述一種現象、或暗諷某種對象。「派樂地」風的作品，技術面看似簡單容易，其實內涵微妙、豐富、高超到了一種藝術的化境。簡言之，派樂地是創意的惡搞、高段的無厘頭、刻意的白爛、有意義的瞎！
   　　「派樂地」展覽邀集的十九組藝術家，包括：來自俄羅斯的藍鼻子群體（The Blue Noses Group）、修正版（Revision）、提敏寇與米茲芮荃卡（Tyminko & Mitrichenka）；來自印尼的蘇瓦吉（Agus Suwage）、多諾（Heri Dono）、米斯尼亞迪（I Nyoman Masriadi）；日本藝術家西尾康之（Nishio Yasuyuki）、児嶋サコ（Sako Kojima）、松井若菜（Ernie Matsui）；來自中國的藝術家王慶松、楊納；來自新加坡的黃漢明（Ming Wong）；以及台灣藝術家朱駿騰、吳柏樑、陳擎耀、葉怡利、廖堉安、謝牧岐、R.B.T等。
 R.B.T　
台灣
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退步的進步
2009
〈退步的進步〉是當代館R.B.T團隊，針對本展特別創作的一件互動影像裝置，透過六種擬人化、動漫版的台灣原生動物與觀眾互動，調侃了人獸之間關係逐日衰變的複雜因緣。
短短的一段通道行程中，長相可愛的原生動物，先是天真爛漫地和觀眾相互邂逅，卻因人類介入其生活環境而不斷受到傷害，他們的命運也因此有了四種截然不同的變化。這六位動漫主角的活動背景，也影射了台灣真實環境的三部曲：福爾摩沙美麗寶島>經濟開發建設起飛>土石亂流家園哭泣。本作刻意讓觀者在觀賞反應上混合了有趣、矛盾和錯愕的情感起伏變化；例如失去手掌的台灣黑熊從此無法和我們擁抱，卻被轉移為卡通頻道和填充玩具店裡最受寵愛的北極熊等等；努力產卵的綠蠵龜發現，根本不需「覆巢」就已經沒有「完卵」了，但卻突然升格成為拯救人類的忍者龜；以美麗聞名世界的台灣水鹿，因為沒有鹿角而自慚形穢，最後又化身成不畏艱難的兒童榜樣小鹿斑比；櫻花鉤吻鮭因水質汙染而失去原鄉，後來卻戲劇性的變成海底總動員中的尼莫英雄；台灣領角鴞突變成所向無敵的虎克船長；瀕臨絕種的台灣樹蛙搖身一變成人人羨慕的青蛙王子…。
類此，借用動漫、遊戲等轉化機制來披露／批判／嘲諷現實生活中一些不愉快的事實，演示的也正是「派樂地」藝術常用的一種表現手法。
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今年才25歲的日本女畫家松井若菜，於就讀大學預備學校時，即因贏得村上隆主辦的「藝祭（Geisai）」第六屆金獎，而迅速在日本藝壇嶄露頭角。
松井若菜本身是個可愛、討喜的小女生，但她總喜歡在畫裡醜化自己，以極盡惡搞的方式，創造出一種讓人看過就不會忘記的自畫像，她藉此自我娛樂，並引發觀眾的會心一笑。畫中的她可能掉進森林泥淖裡，只露出兩個朝天的豬鼻孔掙扎呼吸，卻又一副很開心、極享受的奇怪表情；其他怪樣如仰頭口吐泡沫、瞇眼猛打呵欠、流著鼻水猙獰吶喊等，誇張而千奇百怪的臉部表情，都成為這位藝術家詼諧搞怪的視覺語彙。
松井若菜的自畫系列，拋棄傳統肖像畫的身份或地位表徵，自由拼貼毫不相關的圖像素材，如其最愛的水棲蠑螈、波斯菊、蘑菇或浮游生物等。藉由拆解原始文本並加入個人詮釋，松井若菜從周遭生活、真實物件中轉化出派樂地式無厘頭、自我嘲弄的語言，大幅拓寬了肖像畫的各種可能性。
剝皮寮

剝皮寮即今萬華區康定路、廣州街及昆明街所包圍之街廓，據地方耆老所言，剝皮寮乃因清朝時期福州商船運進杉木，在此剝去樹皮而得名。現鄰近康定路、廣週街交會口一帶的路段，則因早期發展為煤炭販售散地而通稱「土炭市」，當時曾是商業交易熱絡的街坊，擁有不少精緻洋樓房屋，自清朝至今，仍保有初期開發的空間特色。 　因此，剝皮寮可說是臺北市境內最完整的歷史街區之一，而從清朝經日據時期開發至今已將近150年
