旁白： 這事一個驚險的冒險故事，曾經有一個愛冒險的小孩，他聽說有一個無人島，上面住著一大堆的怪物，在這恐怖的島上，卻有可以讓人看的眼花撩亂的寶藏，曾經有好幾位想要得到這些寶藏的探險家，卻都有去無回，但這些恐怖的事情，卻都擾亂不了這個愛冒險的小孩－吉米，他決定和他的朋友來一段驚險的旅程，只是，他們都不知道，這個小島的背後，恐有許多恐怖的事情，靜悄悄的逼近他們。

吉米：爸、媽，這個小島上有好多的寶藏，只要我去哪邊探險，把寶藏帶回來，我們家就發了。

爸爸：雖然我們家窮，但是也不能魏了寶藏，到那們恐怖的島上，你沒聽說這島上全都是怪物啊！小心像那些探險家一樣，有去無回啊！

媽媽：對啊！對啊！我們兩個絕對不允許你去做那們危險的事。

吉米：你們這些老古板的東西，我才不怕那些怪物呢！我一定要去，把寶藏帶回來。

爸爸：搞什麼呀，你聽不懂我的話啊！
旁白：吉米和爸媽吵了好久，但是兩個人絕對會贏一個人，但是吉米已經跟朋友說好了，所以吉米就在半夜裡離家出走，和朋友一起上了船去尋找寶藏。

旁白：航行途中，他們經過大風大浪，船差點就翻了，而且船上的人還得了瘧疾還好船上有醫生，要不然後果可能不堪設想，經過了180天，他們終於到了恐怖的島，吉米便和他的朋友傑克、阿雷、阿布到了島上探險。
阿布：萬一怪物從我們旁邊冒出來，吃掉我們怎麼辦。
吉米：如果你會怕，那你一開始跟來要幹麻，你不是想要帶走寶藏嗎？
阿布：嗯…..好吧….
傑克：看！地圖上寫著，從這裡往北方走大概50公里，會看到一座石群，再往東方走4公里，會看到一座森林，要走進去。

阿布：這麼長啊？
阿雷：啊！慘了！我忘了帶指南針，怎麼辦怎麼辦？

阿布、傑克、阿雷：怎麼辦怎麼辦？

吉米：抬頭看一下天空吧，看到北極星了嗎，他可以位我們指引出北方，因為北極星永遠待在北邊的天空。
旁白：吉米不但是個勇敢、充滿好奇心的小孩子，也是冷靜又聰明的人，他的話讓大家宛如「重生」一樣，大家便開始往北走，走到一半時，他們的旁邊卻出現了幾隻沒有眼睛的怪物，那些怪物追著他們跑，那些怪物企圖想吃了吉米等人，好在幾米拿出了獵槍，殺死了怪獸，可是已經來不及了，阿布已經被其中一隻怪物抓走了，大家很傷心，非常的自責，所以他們不會讓阿布白白犧牲，所以他們繼續往前走。

阿雷：吉米你不要那麼傷心。
吉米：你不會懂的，我跟阿布就跟親兄弟一樣，我要怎麼跟他的父母說呢？

阿雷：就算他走了，我也不會傷心。

旁白：吉米聽了，便把阿雷打的鼻七臉腫，他們倆便開始打架。

傑克：不要再打了，你們不想讓阿布白白犧牲吧，那就繼續走。

旁白：之後，又出現了獨眼怪，他噴射毒液，傑克被射到，傷重不治，就這麼走了，現在，只剩下吉米和阿雷。
吉米：為什麼，我們只是找寶藏的，為什麼要這樣對我們。
阿雷：那是因為他們想要寶藏。
吉米：你怎麼知道的？

阿雷：因為我就是怪獸。

旁白：原來早在登入島嶼的時候，阿雷就被抓走了，怪獸趁機偽裝成阿雷，，所以這些半路襲擊他們的怪物，都是這隻怪物易手策劃的，他打算在最後搶走所有寶藏，吉米聽了急忙拔腿就跑，這隻怪物也跟了上去，誰知吉米早已備好獵槍朝怪物射去，怪獸躲開了，便抓起吉米，準備吃掉，這時飛來一隻寶劍，吉米用他殺了怪物，結果發現了寶藏。

吉米：終於發現了寶藏，啊！後面還有怪物！

旁白：突然，吉米身後出現了一群怪物，吉米用寶劍將它們殺死，卻被毒液噴到而不支倒地。
吉米：到最後，我還是拿不到寶藏，朋友也死了。

旁白：這時神出現了。

神：你是我看過最善良的孩子，之前的探險家，都是貪圖寶藏，所以才會死，我現在要救你和你的朋友，你要把寶藏拿去幫助窮人，你的朋友和你就會有好報。

旁白：說完，吉米的傷好了，朋友也復活了，他們便把寶藏帶回了故鄉，幫助窮人，他們最後也都變成了大公司的老闆，一場恐怖的事件終於結束了。END

　
