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我的水系中有一條黃河的支流 
黃河太冷，需要滲大量的酒精 
浮動在杯底的是我的家譜 
喂! 再來杯高粱!
我的怒中有燧人氏，淚中有大禹 
我的耳中有涿鹿的鼓聲 
傳說祖父射落了九隻太陽
有一位叔叔的名字能嚇退單于 
聽見沒有? 來一瓶高粱! 
千金裘在拍賣行的櫥窗裡掛著 
當掉五花馬只剩下關節炎 
再沒有週末在西門町等我 
於是枕頭下孵一窩武俠小說
來一瓶高粱哪，店小二! 
重傷風能造成英雄的幻覺
當咳嗽從蛙鳴進步到狼嗥 
肋骨搖響瘋人院的鐵柵
一陣龍捲風便自肺中拔起 
沒關係，我起碼再三杯! 
末班巴士的幽靈在作祟 
雨衣! 我的雨衣呢? 六蓆的 　　 
榻榻米上，失眠在等我 
等我闖六條無燈的長街 
不要扶，我沒醉!

五陵少年寫作背景：
    余光中的詩集「五陵少年」於1967年出版，收錄了1960年到1964年間的作品。在這段期間，余光中經歷了所謂的「文白之爭」，許多作家主張「純白話文學」，要求作家及詩人只寫淺顯白話的作品，同時也有許多學者指責余光中的作品夾雜了白話及文言。但在余光中的觀點裡，文學具有藝術性，富含創造力與可塑性，若是在文章中適當安排，「將文融於白」，同時保持作品的流暢度，便能使作品更加的活潑且更具深度與廣度。余光中的文學生涯，都在留美後達到了巔峰，締造了許多「不朽的神話」。
    1962年，胡適逝世，余光中推崇他是寫下中國文學歷史新頁的時代巨人，但仍等待著我們彩繪歷史的新頁。而「五陵少年」的誕生，多半是在余光中第二次留美期間完成，他是以一個教授的名義赴美講學一年，他的情感更付出了許多在思念家鄉、國土上，除此之外，開始嚮往車輛的速度與快感，這些點點滴滴在他的靈魂裡燃燒，更讓他崇拜那樣無慮的生活。而當時，風靡一時的音樂風格「敲打派」，對於余光中的思想也產生了影響，思索著什麼樣的詩風才能真正的打動年輕人的心，尤其是電影及搖滾樂令許多人傾心，但所謂的「文學」卻無法真正根植年輕人的思想裡，這開始讓余光中省思文化的變遷。

文義解釋：
    五陵少年，比喻富貴豪門子弟、貴族後裔，詩題則是指在民國三十八年隨國民政府而來的外省軍民，本詩意在闡述臺灣早期新住民無法得到現實社會的認同感，藉由一名醉漢的口吻，深刻體現離鄉背井的情懷，更刻畫出身為一名炎黃子孫的驕傲與自豪。
    首句即說明了橫越黑水溝，渡海來臺的艱辛，次句寫外省軍民認同祖國、華夏文化的情懷，「黃河太冷，需要參大量的酒精」意思在於有意藉酒澆愁、忘卻煩悶。第二節點出了幾位神話英雄與歷史人物：開始使用火的燧人氏、整治河水的大禹、不畏危險的后羿射日等家喻戶曉的英雄豪傑。三、四節詩句寫「往昔不再」的情感，僅留下的是擾人的病痛、精神逐漸衰微、重傷風、關節炎，以及在夜晚難以入眠的心情&hellip;&hellip;，而每一節末段則是相互的呼應，抒發了磅礡的情感，只有同是身世堪憐的軍民才能了解戰火所帶來的無情與悲痛吧！
結論：
    「五陵少年」是余光中較早期的作品，詩中融入許多中國古典美的意境，且巧用譬喻與轉化修辭，呈現了許多回歸本土文化的一種思潮，可見，留美的經驗對余光中產生了相當的影響力，對於每件事物描繪、刻畫的講究與細緻，使讀者深深感受到作者的用心、細膩的情感，余光中的詩的取材也可見他的別出心裁，譬喻之妙，使詩的特色與詩旨深刻烙印在讀者的心裡，措辭柔美，從上述幾點，可見余光中的詩的迷人之處多麼令人留連在文字的國度裡。
    本小論文的呈現，只能稱得上是淺談余光中的「五陵少年」，以漸進的層次慢慢深入理解余光中的文學世界，這項小論文競賽過程，雖辛苦，卻令人甘之如飴，余光中的詩風在我的印象裡也更加鮮明，同時在腦海裡烙印下這麼一個偉大、背負歷史、體現生命的熱情詩人。
余光中一生，汲汲營營追求「完美」的文學，從這點可以看出他對於美的敏銳度，更難能可貴的是在經歷戰亂後的痛苦，仍可以為了理想而持之以恆的創作，因此他對於我國文學的貢獻，已佔了不可抹滅的一席之地，也能堪稱是位「美學大師」。
    余光中經歷過顛簸的生命歷練，內心充滿著一股愛和熱情，將其發揮在文學領域裡，和許多讀者分享這分生命的榮耀，就是這樣的努力和堅持，創造了余光中不朽的文學歷史，名留青史。 
參考資料：http:/ /tw.knowledge.yahoo.com/question/question?qid=1007022810560

