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非洲地圖
非洲國家
    非洲目前有五十三個國家，超過全世界國家總數四分之一。
埃及、
利比亞、
突尼西亞、
阿爾及利亞、

摩洛哥貝南、
布吉納法索、
維德角、
象牙海岸、
甘比亞、
迦納、
幾內亞、
幾內亞比索、
賴比瑞亞、
馬利、
尼日、
奈及利亞、
塞內加爾、
獅子山、
多哥
茅利塔尼亞
安哥拉、
波札納、
剛果民主共和國、
賴索托、
馬拉威、
模里西斯、
莫三比克、
納米比亞、
史瓦濟蘭、
南非、
席塞爾、
坦尚尼亞、
尚比亞、
辛巴威
喀麥隆、
中非共和國、
查德、
剛果共和國、
剛國民主共和國、
赤道幾內亞、
加彭、
聖多美普林西比
索馬利亞、
吉布地、
厄利垂亞
衣索匹亞，
蘇丹
、肯亞
、坦尚尼亞、
烏干達
、盧安達、
及蒲隆地。
非洲人口
   非洲人生育率是世界上最高的，據統計，非洲婦女的平均生育率為６．５個
   據統計，１５歲以下的少年兒童佔非洲總人數的５０％，有些國家甚至高達７０％，６０歲上的人僅佔非洲總人口數的５％。在今後十幾年，隨著更多的婦女進入育齡期，非洲將始終保持生育高峰，人口增長率將居高不下。據非洲經濟發展中心預測，到２０００年非洲國家人口超過１００萬的城市將達６０個。目前約7 4800萬人。
非洲黑種人
非洲人種（黑種）。皮膚黑色，頭發黑而彎曲，頭部狹長，骨突起，眼球突出，鼻厚大，口唇脹厚，多數人有八字腳。黑種人起源於熱帶赤道地區，該地區在一年之內受到太陽的直射時間長，氣溫高，紫外線強烈。長期居住在此地的人群，經長期自然選擇，逐漸形成一系列適應性特徵：皮膚內黑色素含量高，以吸收陽光中的紫外線，保護皮膚內部結構免遭損害；體表汗腺密度特別大，以便在極度炎熱時能維持或迅速恢復正常體溫；鼻低寬，鼻孔通道短，嘴唇厚、嘴裂大、體毛少，便於散熱；頭髮象羊毛一樣捲曲，使每根捲髮周圍都有許多空隙，空隙充滿空氣，空氣傳熱性差，因此，捲髮有隔熱作用，保護頭腦不受傷害等。
非洲歷史
　　聯合國教科文組織將北非埃及東北部，位於尼羅和西岸的孟斐斯及其基地和金字塔列入世界遺產名錄，因孟斐斯建城至今已有五千年的歷史，由此可知非洲的文明發展與世界其他各洲一樣悠久。

古迦納王國出現在西元初期，到了十一世紀，加納王國進入全盛時期。十五世紀時，剛擺脫了阿拉伯人統治的西班牙人和葡萄牙人就開始登上非洲大陸，尋求發展的新空間，通向東方的航路。

一四八七年，葡萄牙人迪亞士就在國王的鼓勵下，帶領船隻由非洲海岸向南航行，到達非洲最南部的好望角。在以後的航行中，葡萄牙人帶來了更多的人馬和大炮，打敗印度洋上各地有組織的抵抗，建立了許多商業和軍事據點，終於控制了這條通往東方的航路。新航線的發現為歐洲帶來了無數的財富，卻給非洲帶來了痛苦和災難。

「新大陸」發現之後，美洲的開發需要越來越多的勞動力。為了牟取暴利，葡萄牙、法國、西班牙、荷蘭、和英國等歐洲殖民者開始將非洲黑人販賣到美洲。在黑奴買賣盛行的期間，光是被賣往美國的黑奴就高達六百萬人。罪惡和殘酷的奴隸貿易，嚴重破壞了非洲的生產力，阻礙了非洲的發展，給非洲人民帶來了深重的災難。

   第二次世界大戰後，非洲人民爭取民族獨立和解放的運動蓬勃興起。自二十世紀中期開始，非洲各國陸續取得獨立。一九九○年三月，非洲最後一塊殖民地納米比亞擺脫了南非的統治宣告獨立。實行種族隔離政策的南非白人政權也逐漸放棄了種族歧視政策。一九九四年，南非舉行了歷史上第一次不分種族的全國大選。黑人領袖曼德拉當選為總統。四月十二日，曼德拉宣誓就任南非總統，宣告新南非的誕生。

   非洲歷史悠久、幅員廣大、部落繁多，再加上其天然礦產豐富，人民善良單純，不料卻招來列強覬覦與瓜分的局面，所幸在二十一世紀的今天，非洲各國已脫離殖民地統治，在國際民主的風潮下，西方各國能擺脫霸權爭奪之強權心態，讓非洲脫離殖民地時期的陰影，重建非洲人美麗的伊甸園。
非洲地理
阿非利加洲，簡稱非洲。
位於東半球的西南部，地跨赤道南北，西北部的部分地區伸入西半球。東瀕印度洋，西臨大西洋，北隔地中海和直布羅陀海峽與歐洲相望，東北隅以狹長的紅海與蘇伊士運河緊鄰亞洲。約3 020萬平方千米（包括附近島嶼）。約佔世界陸地總面積的20.2％，次於亞洲，為世界第二大洲。
氣候
非洲有“熱帶大陸”之稱，其氣候特點是高溫、少雨、乾燥，。赤道橫貫中央，氣候一般從赤道隨緯度增加而降低。全洲年平均氣溫在20℃以上的地帶約佔全洲面積95％，其中一半以上的地區終年炎熱，有將近一半的地區有著炎熱的暖季和溫暖的涼季。衣索比亞東北部的達洛爾年平均氣溫為34.5℃，是世界年平均氣溫最高的地方之一。利比亞首都的黎波裏以南的阿齊濟耶，1922年9月13日氣溫高達57.8℃，為非洲極端最高氣溫。乞力馬扎羅山位赤道附近，因海拔高，山頂終年積雪。非洲降水量從赤道向南北兩側減少，降水分佈極不平衡，有的地區終年幾乎無雨，有的地方年降水多達10 000毫米以上。
