希臘軍特洛伊戰爭中獲勝，即將離開特洛伊廢墟，當然也包括奧德賽，然而在奧德賽返鄉的這段時間卻不順利，嘗盡了思鄉之苦。其中的原因是來自於希臘軍官褻瀆了卡珊卓。
卡珊卓是一位女先知，因為阿波羅暗戀她，賜與她預知的能力，但她不接受阿波羅的愛意，引起阿波羅的反感，但神一旦給予人類不凡的能力後就無法再收回，於是阿波羅對她下了詛咒   沒有人會相信她的預言。
特洛伊戰爭中，她曾預言有在希臘人送來的木馬中希臘人，
但沒有人相信她，當希臘人進攻特洛伊城時，卡珊卓躲進了雅典娜的神廟內，此舉意味著她已受雅典娜的保護，但無禮的希臘軍官把她硬拉出神殿，對她伸出殘暴之手。雅典娜因此大怒，並尋求波斯頓（海洋之神）的幫助，要所有希臘人永遠回不了故鄉。而奧德賽並未失去性命，但也因為這個原因，他這段返鄉之旅去長達十年。
離開特洛伊之後，奧德賽和他的船員來到了北非的忘憂島。島上有一種樹叫作「忘憂樹」任何人只要吃下這種樹的果實，就忘記思鄉之苦，而想一直留在島上，而奧德賽的一些船員吃了它的果實，想留在當地，最後卻被奧德賽強拉回船上，向北航行來到西西里島。
他們來到的西西里島是食人肉的巨人族所居住的地方。上岸後，奧德賽和他的夥伴們發現了一個山洞，但被一個叫作「車輪眼」的巨人困在山洞中。「車輪眼」在吃掉他們之前，去趕一群巨羊回來，可是洞口被大石塊堵住了，他們逃不出去，這時奧德賽想到一個法子，當「車輪眼」回來時，奧德賽告訴他他的名子叫「沒人」並用酒把他灌醉，還刺傷了他的眼睛，「車輪眼」的大叫「沒人襲擊我」其他巨人聽到也就沒來幫他。
那晚，奧德賽將他和他的夥伴綁在巨羊的腹部下，羊毛遮住他們，於是第二天當巨羊被放出洞外時，
他們就逃走了。
接著他們來到了由伊歐路斯所統治的風之島，宙斯命他看管各種風，而它可以隨意的操控這些風。伊歐路斯送給奧德賽一個裝有各種風的皮袋作為離別禮，船員們看到這個皮袋以為裡頭有金子，便想盡辦法打開它，卻反而釀成了大禍。逆風被釋放出來，船隊又被刮回食人島，除了奧德賽所乘坐的那艘船沒被攻擊，其他的船幾乎毀壞了。
那艘船繼續航行，來到了埃阿亞島，太陽神赫里奧斯的女兒──瑟絲在這裡建了一座宮殿，而她是位擁有法力的女巫，凡是靠近她的人都會變成豬。奧德賽一行人上了這座島，
除了奧德賽和一個船員外，其他的船員都變成了豬，並且被關在豬圈裡。在奧德賽前往救出他的夥伴時，旅行了之神赫密士給他一種草藥，可以防止受到瑟絲魔法的侵害。奧德賽不但就出了他的同伴，也逼迫瑟絲將他們都變為人形，而瑟斯發現奧德賽不但沒有受她的魔法影響，還勇敢地救出他的船員，就愛上他了。接下來的一年之中，奧德賽和他的船們在埃阿亞島度過一段快樂的歲月。
離開埃阿亞島之前，瑟斯告訴奧德賽，在他們返鄉之前，必須到地府找到先知提瑞希艾斯的靈魂，他會告訴奧德賽如何返鄉。然而要讓他的鬼魂靠近的方法：殺死一些羊再將血儲存在一個漥洞裡，由於所有的鬼魂都會來飲血，所以奧德賽必須持劍和他們保持距離，只讓提瑞希艾斯的靈魂喝血。就如同瑟斯所說的，奧德賽遇見了提瑞希艾斯，而他告訴奧德
賽他們會對獻給赫里奧斯的白牛造成傷害，但這已是註定好的，雖然一路上有許多困難，但他們最後一定會抵達家鄉的。
瑟絲還警告過他們，他們會經過賽倫島，裡頭有美女般容貌、美人魚樣的身體的賽倫女妖，她們甜美的歌聲會使人們遺忘一切，而女妖們趁機奪走人們的生命。當奧德賽一行
人經過這座島時，奧德賽用蠟封住船員們的耳朵，也命令船員將他綁在桅杆上，防止他掙脫，也因為如此，奧德賽一行人才平安地度過這座島。
由於風平浪靜，船停留不前，船上糧食不足，就如同先知提瑞希艾斯的預言，他們殺死了獻給赫里奧斯的白牛。為了懲罪他們，宙斯降下了暴風雨，使除了奧德賽以外，其他所有的船員都喪生了，而他在海上漂流了九天，最後飄到艾善茲島。
來到了艾善茲島的奧德賽，遇見了仙女卡呂普索，她把奧德賽關進山中七年，並強迫他做她的丈夫。後來在雅典娜和赫密士的幫助下，奧德賽建造了一個小木筏，逃離這座島，也順利地通過波西頓下的大風雪，也在阿喀諾俄斯王的資助下，平安地回到他的故鄉──綺色佳島。
回到家鄉的奧德賽聽到自己的妻子──潘妮洛普造到許多追求者的騷擾，以及兒子提列馬庫斯位了尋找他而失蹤而氣憤不已，這時雅典娜出現了，她先帶奧德賽找到他的兒子，他們相擁而泣，接著雅典娜將奧德賽化為一個老人，進到奧德賽家中。

他看見一群男士高傲地要他的妻子選出結婚的對象，而潘妮洛普一點都不想嫁給他們之中任何一個人，她告訴他們等她完成她的編織，就會告訴他們答案，但是每到晚上，她又會將之好的部分拆除，那些追求者們知道後很生氣，不斷地逼迫潘妮洛普做出決定。

於是潘妮洛普拿出一把奧德賽用過的弓，並告訴參賽者能拉開弓並且射穿十二個洞的人，就能娶她，當然所有的參賽者都拉不開弓，這時扮成老人的奧德賽走向前，拉開弓，射穿十二個孔，同時也恢復原來的樣子，所有人大吃一驚，而奧德賽懲罰了那些追求者，和妻子、兒子過著幸福的日子。
