各位家長好： 

        孩子的學習要好,生活習慣及常規的養成是占很重要的部分,上了五年級後，我有幾個方向希望孩子能在這一年做得更好：

一、專心課堂活動(不隨便走動、做白日夢或干擾其他同學上課、尊重同學的發言)。

二、為自己行為負責－學習能在沒人催促下能自我約束自己的行為，並懂得尊重他人，知道在不同場合應有的表現,做錯時勇於接受責罰並試著修正反省自己、按時完成應完成的作業、等。

三、表現良好的人際關係－你希望別人如何對待你，那你就要如何對待別人，學會彼此關懷給予協助，學習同理心和感恩心。

四、讀書是為自己，不是為老師或父母－了解讀書能增廣見聞開拓自己的視野，只有持之以恆、日積月累，才能獲益匪淺也能成為自己最大的寶藏，雖然有時會辛苦但是只要努力必會有豐碩的成果並要從錯誤中學習，繼續向前邁進，遇到困難應學習面對克服不輕易放棄。

五、培養良好的學習態度、閱讀習慣、學習有禮貌有分寸－我們在乎的不是孩子的成績而是孩子的學習態度，這些能力的培養是需要時間反覆練習還需要你我強大的讚美力量。

        五年級開始孩子會較辛苦一些，不過換個方向想，只要這段時間能夠逐漸養成好的學習方式及態度，那麼到後面，孩子反而會更順利學習，也能輕鬆應付之後的功課，我和你們一樣都很愛孩子，只希望他們能更好，能在學習中找到適合自己的方式，這段時間請父母信賴我所做的都是以孩子為出發點，當然也會找時間讓孩子放鬆，建議可讓孩子帶跳繩來，寫完功課後可以運動一下喔!

※配合事項

◎請務必按時交回聯絡簿及家庭作業..等（可讓孩子練習自己檢查是否有將該帶的東西帶齊），另外每週聯絡簿及課表都請記得詳閱喔（抽點時間看聯絡簿和課表很重要喔！）也請務必在看完後簽名確認父母已看過，感恩喔！

◎如當天有事不能上課,請務必早上8:00前打電話到學校請假 

◎如有繳費，務必提醒孩子記得拿出來給老師,多一分注意會減少許多危險發生喔！

◎學期中會有許多的調查單,每次無論您是否要參與都請父母務必填寫並於註明之日期前交回條給我(學校要求一律要交回),這樣學校作業時較能避免遺漏。這一點請父母務必配合! 謝謝！

◎為了讓孩子專心學習以及有好的習慣,請勿讓孩子帶玩具、零食、危險物品至學校,如因生日或特殊原因告知老師即可! 另外孩子請只帶水,請不要帶任何飲料至學校。(盡量都能帶水壺,多喝水對身體好也愛地球喔!)

◎在作息方面，我還是強調作息的規律性對孩子的學習及情緒等方面都是很重要的，盡量讓孩子習慣正常的作息像『按時入睡及起床』，對於一天的情緒、專注力、學習效果、都大有助益，也要養成好的飲食習慣，，不挑食。

◎為培養孩子獨立及學習自理能力，請盡量讓孩子自己完成能做到的事，讓孩子學習負責任,練習檢查自己的物品,整理自己的置物櫃,床,棉被..等,不要老是將責任都丟給父母或他人.請父母也一起進行這方面的練習!(希望孩子練習自動自發，將書包整理整齊,依聯絡簿項目檢查自己的功課、完成後整理自己的物品、桌面及抽屜，並記得將自己個人物品EX: 水壺、外套、便當盒、、等，都能記得帶回，能一年比一年更獨立喔!)

      希望我們能朝這些方向慢慢引導孩子，讓孩子有一個更美好的人生，當然教育孩子不只 單只是老師的責任也是父母的重大責任，所以我很需要父母的支持與信賴，才能讓我們班級的運作更加順暢，你們是我很重要的合夥人喔! 很感謝你們! 另外在親師溝通方面，如果在學習或教導上有任何問題和疑慮,或覺得孩子有狀況、挫折等，我希望父母能當面問我了解實際狀況，而不要因猜疑而有所誤會，所以非常歡迎父母主動與我討論或留便條告知我,我會盡快給予回覆。
