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「財金智慧教育推廣協會」調查上千位年輕父母，八成三的人認為，自己的金錢觀受父母影響很大。每天和錢打交道的銀行家如何教孩子理財觀？

匯豐銀行資深副總裁莊懷德  百元零用錢學到的價值觀
莊懷德擁有超過二十年的投資經驗，熟悉跨國經濟和各種金融工具。

他如何從每星期一百元的零用錢中，讓孩子體會理財的紀律和金錢的價值？

金錢是很抽象的，投資和支付工具愈來愈多元，對小孩來說，也更加難以理解。比方說，我父親也曾在銀行工作，我的小孩就比較佩服阿公。因為他們看過阿公能夠唰一下的把鈔票展成圓形，快速的數鈔票。但是，爸爸到底在銀行做什麼？他們卻不太清楚。

我自己在投資相關的領域，已有二十年的工作經驗。兩個女兒，分別是國中二年級和國小五年級。我最希望傳遞給他們兩個金錢教育觀：一、對價格高低有感覺。二、沒有任何東西是理所當然可以得到的。

這兩個觀念說起來很容易，卻得日積月累，在生活中不斷的學習才能體會。

讓孩子體會「價格」
從生活中，我們就會時時讓孩子感受「價格」的差異。比方說，出去吃飯時，想要選擇吃牛排。我就會分析，牛排一客可能要五百元，牛肉麵和麥當勞套餐只要一百元。在麥當勞辛苦工作一個小時，可能還不夠付一份套餐的錢，牛排就更貴了。

或有時孩子的同學們會比較爸爸開的車。我們家開很普通的房車，我會帶著女兒上網去看不同品牌車子的價格，讓他們理解，有些車的價格可能相當於一間小房子，數倍於我們家的車，但功能上的差別並不大。我們也會上網搜尋名牌包包的價格和功能，他們非常詫異，一只包包可以貴到足以讓我們全家出國去旅行。有這樣實際的比較，他們也就比較能夠理性的判斷自己的需求。

此外，這一代小孩常常覺得物質不虞匱乏，視所有東西為理所當然。沒錢，去提款機提，不然就刷卡。所以，有時候收到信用卡帳單，我會把帳單給女兒們看。告訴他們，這一筆、那一筆是什麼時候買什麼東西刷的，現在，帳單來了，銀行要我們付錢了。
還有，父母的身教非常重要。我和我太太都是很簡單的人，慾望不高，也不追逐名牌。比方說我身上的西裝已經穿了七年，平常背的包包就是個很簡單的背包，機動性很強，非常方便。我們還會刻意跟小孩分享一些「划算」或「好康」的購物經驗，希望他們的消費可以更理性。

記帳，找出錢花到哪裡去
另外，學習如何使用零用錢非常重要。這等於讓孩子開始學著建立自己資金的「部位」，親眼看到收入和支出，體會錢的流入和流出。我在孩子升上五年級後，開始給他們零用錢，每星期一百元的現金，讓他們自己保管。

這點我感受甚深。我大學畢業出國念書時，第一次有錢可以管，最初幾個月幾乎都透支，必須厚著臉皮打電話回家追加預算，感覺很不好，後來才慢慢掌握到收支平衡和控制購買慾的原則。我希望孩子可以早一點學習。

小孩剛拿到零用錢，很容易去買零食或文具，一下子就把錢花光，得再等一個星期，才有錢。這時往往懊惱：「錢不知花到哪裡去。」

我開始給零用錢以後，會要求女兒們記帳，計算收入和支出有沒有平衡。現在，國二的女兒設計一個簡單的Excel表格，用電腦記帳，還會分類如「零食類」、「文具類」等，每個月錢花在哪裡一清二楚。

不過，兩個女兒到目前為止，都沒有存下零用錢。我很希望孩子在國中階段，可以建立儲蓄的習慣，體會累積財富的成就感。這部分我還要加油！
現在的金融工具非常多元，我不會因為有風險，就希望小孩完全不碰。譬如，負債就是一個很重要的學習，有一點點失敗的經驗，才會深刻；早一點失敗，金額不會太大，成本付得起。小孩上了高中或是大學必須離開家，我會讓他們試著用信用卡，到時，我相信一定可以有很多的討論和學習。

莊懷德的心法
＄讓孩子感受價格背後的價值，例：名牌包vs. 全家出國旅遊。

＄管理自己的零用錢，學會分析和分配資源。

＄以身作則，生活中實踐樸實和理性的消費行為。

花旗銀行公共事務處負責人廖麗雪 不教「花錢」，怎會聰明花錢
廖麗雪在外商銀行服務十六年，致力於推動台灣的金融理財教育。

她自己怎麼讓孩子從嘗試中，體會第一手的人生經驗，珍惜財富的價值？<p>我覺得現在父母最大的焦慮，是在怎麼教這一代的小孩學會聰明花錢，懂得去區分「需要」和「想要」。簡單的說，「需要」就是：沒有的話，會活不下去。我平時會和孩子討論：「水是『需要』，但瓶裝水呢？進口的瓶裝水呢？」我也會計算一公升水和石油的價格，讓他們很有感覺的比較。

因為這一代孩子的生活多半由父母準備好。從小，很少需要自己買東西，得到什麼都覺得天經地義。

我年輕時，有位親戚突然繼承一筆數千萬的遺產，得來全不費工夫。他在朋友建議下合夥投資做生意，但也在半年內，輕易的把數千萬賠光。
現在，我也有一些比較富裕的朋友，規劃未來把財產信託給孩子，讓他們三十歲後，再自由去使用。朋友覺得，三十歲，已經成熟，應該可以放心把財產交付。但我提醒他們：「你從來不教孩子怎麼花錢，等到有一天，突然來了一大筆財富，他怎麼可能知道該如何處置？」

因此，在培養小孩的金錢價值觀，我覺得在父母掌控的範圍內，讓孩子親身體驗，甚至有些小小的失敗經驗，非常重要。

我自己有兩個小孩，大兒子即將入伍，小女兒現在高三。他們從小，我就會製造機會，讓他們親自嘗試很多事情。比方說，他們看了廣告，想要買一些小東西，我若不贊同，會先分析理由，但還是讓他們買。他們會發現錢花得真不值得，就會印象深刻。

還有一次，他們去大賣場買東西，凡是想要的東西，兩人想也不想，就放入購物車。結帳時，發現現金不夠，還得尷尬的再去提款。回家後，冰箱也放不下，最後大包裝的東西根本也吃不完。自此，他們買東西就節制許多。

教理財，從認識孩子開始
此外，每個孩子的性格都不同，引導花錢的方法也不完全相同。在教育金錢觀念時，其實是在認識自己的孩子。

我兒子的手頭比較鬆，個性大而化之，因此我給他零用錢後，絕對不會讓他透支，花光就是沒了。女兒則比較保守，而且很會守財。
兒子高中暑假出國遊學，我因此替他申請了一張信用卡的附卡。有一次同學們想用他的信用卡取得優惠折扣，買演唱會的票，他得到我的首肯後，就大方讓同學刷卡。後來我緊盯他把款項催收回來，他才發現有的同學信用不好，兩個月才把錢催收回來。下一次他又和同學去唱歌，這次也有人希望他先刷卡，他學乖了，收齊所有現金後才刷卡。

我也鼓勵他打工，而且做付出勞力的工作，體會賺錢的辛苦。因為，不是辛苦賺來的錢，很難有感覺。他大學時在假期和學長一起運送水果，在大太陽下流汗掙錢。

辛苦賺來的錢，還要花得有意義。他們目前也都各自認養一名世界展望會的兒童，每個月要從自己的零用錢撥出七百元。這項花費，我選擇讓他們每月親自去便利商店繳錢，每個月提醒這真實的付出。

兒子大學念國企，修了很多財務金融和投資工具相關的課。大三的時候，我讓他自己管理從小存的壓歲錢。一開始，他投資共同基金，幾乎賺了一倍，得意忘形，覺得投資很簡單。不久後，碰上金融海嘯重重摔了一跤。一直到現在，每次看對帳單，女兒都會跟她哥哥說：「我這麼多年賺的，還不夠你賠」

現在，他學會去看公司的財務報表，去觀察總體經濟走向。他對歐洲和日本的區域經濟最感興趣，花了一年到瑞典當交換學生，也固定閱讀研究報告。
這一代中產階級的父母，未來多半會留財產給小孩。我擔心的是，小孩拿到錢，會不會三年後就一無所有？所以，給他們聰明花錢的機會是很重要的一課。

廖麗雪的心法
＄生活中區分「需要」和「想要」。

＄製造失敗的經驗，從錯誤中學習成為聰明的消費者。

＄鼓勵做勞力的工作，體會賺錢的辛苦

