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寶貝抱報-2下一    發行日980305 
· 生活報導
1. 玉米被一一連根拔起，您聽孩子說了嗎？
在找到闖禍者時，老師覺得難過極了，這些孩子是怎麼了？沒有原因的就輕易將他人辛苦照顧的玉米破壞。和孩子們討論了，人品遠比成績、事業來得重要，老師深切的期盼，孩子們，將來一定要做有用的人，千萬不可成為社會的負擔。

2. 本學期預計讓孩子練習寫作文三到四篇，每一篇都會讓孩子修正到好才停止，但因孩子程度落差很大，有的孩子已可以要求文詞要優美，有的孩子卻只能要求句子通順有內容。平時的生活經驗和閱讀的廣度對寫作影響甚深，期盼爸媽們一起來，多和孩子聊天，將您的人生經驗，透過溝通傳達給孩子，提升孩子的見解。【本期刊登全班小朋友的第一篇作文】
3. 過了年，孩子又長了一歲，應該學會對自己的行為負責。所以，班上除了加重獎賞，也加重了處罰。當孩子多了罰寫，請先了解原因，並教導孩子「今日事，今日畢」的重要性。日前，老師發現有些孩子會規避回家功課，所以我要求加抄的訂正作業都未抄，隔天，就真的都沒有訂正，雖然看起來是小事，但孩子的偷懶和推卸的心態不可助長，只好加重罰寫，希望可以養成孩子做好自己份內的工作。

· 小寶貝的作品~仿作~快樂的寒假生活

小作家：李品諼【一次完成】
    我期待已久的寒假生活終於到來，我開心的想著我的寒假要怎麼過，我希望這個寒假能帶給我歡笑和驚喜。

    說起令我開心的運動，就是騎腳踏車。它不但可以運動，還可以讓我鍛鍊身體，還可以沿途欣賞風景，太棒了！有時候，我騎得滿身大汗、氣喘如牛的，我才騎回家去。

    過年期間，因為很熱，所以我躲到樹下涼快的地方搖呼拉圈，搖呼拉圈也是我喜歡的運動，我喜歡和妹妹一起搖呼拉圈，我們會比賽看誰搖得久，好像一場世界盃比賽。
    我的寒假真的好開心，希望下次的暑假也可以充實又開心。

小作家：賴怡萱【第2次完成，其實第一次就寫得很棒了。】

    最快樂的日子終於來臨了，雖然要離開我最要好的朋友子湞，但我還是開開心心的揮別了同伴，準備開始過最快樂的寒假生活。

    寒假中，我和表姐有一場情人木橋之旅，我們大家努力的「嘿咻！嘿咻！」往上爬，陰森森的樹林，只有我們一行人，那時候我心臟噗通噗通的跳得好快，當我們爬到五福林門的神木時，雖然大家都汗流浹背，有點兒狼狽不堪，但看待到了神木的壯觀，大家還是拿出精神，開心的跑到神木前，準備拍照留下美好的回憶。

    在一個寒假的夜晚，洗完澡後，媽媽說要帶我們去夜市，一聽到要去夜市，我和弟弟不禁又開心又興奮。到了夜市，我們玩了各式各樣好玩又有趣的遊戲，像釣假魚和做勞作都是我的最愛。我們東走走，西看看，我還聽到老闆的叫賣聲：「來呦！來呦！好吃的麵包，快來嚐嚐看呦！」聽了這些話，我心裡頓時也想嚐嚐這位老闆的麵包，夜市真好玩，如果可以，我想每個星期都來夜市玩。
    短短的寒假眼看就要結束了，我又準備回到開學的生活，在開學的前一天，我真是高興極了，因為可以看到我種的玉米長的如何了。

小作家：劉巧玉【第二次完成】

    好興奮喔！寒假來臨，我可以休息了，我真開心，不用再早睡早起了。
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    寒假的前幾天，我的阿公過世了，我的淚水不停的掉下來，我的阿嬤也一直哭，姐姐安慰我說：「人都會過世，只要我們心裡記著阿公的好。」我不再哭了，我要代替阿公好好的照顧阿嬤，讓他在天堂不用擔心。

    寒假中，我跟爸爸一起去山上工作，爸爸因橘子賣不出去而煩惱。最後，在爸爸的努力之下，還是全賣出去了。我很開心。特地抽了一天去抓蝴蝶，告訴牠們，我很幸福也很幸運呢！

    要開學了，在寒假玩得這麼快樂，讓我可以能量充足，迎接新學期的挑戰。

小作家：詹佳璇【第二次完成】

    期盼已久的寒假終於來臨了，我已經計畫好了要怎麼度過這個假期，我不希望寒假無聊透頂，所以我提前計畫好了喔！

    過年期間，爸爸媽媽帶我和哥哥去看電影，有一段很好笑，就是有一隻企鵝說：「小妞，別看了，看了會『疵屋阿失愛』」，後來，我聽到全場的觀眾都哈哈大笑。
    我還去南投家住好多天。有一天，外婆帶我去看牛，順便去別人家玩。小舅舅也帶我們去玩水，大哥掉進水池，幸好小舅舅把他救上岸。

    寒假結束了，真可惡！我還沒玩夠，我希望我在新學期可以更進步。

小作家：林子湞【第2次完成，其實第一次就寫得很棒了。】

    我期待已久的寒假生活終於到來了，緊接著也要過農曆新年，我要好好規劃這二十一天的寒假，希望這個寒假能帶給我快樂又充實的生活。

    除夕那天，我們全家提著大包小包的行李，準備回去彰化二林過年。當天晚上，我們全家一起吃年夜飯，爺爺、奶奶發壓歲錢給我們，我的心裡真是高興極了！第二天早上，就是大年初一，我們全部都換上新衣裳，爸爸和媽媽帶我們去廟裡拜拜，一波又一波的人潮，像洪水一樣湧了進來，讓我眼花撩亂，真是熱鬧啊！
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    過年期間，我們和阿姨一起去九族文化村玩，那裡的櫻花實在太美麗了！我忍不住在那裡多拍幾張留念。接著，我們把全部的遊樂設施都玩過一遍，其中的加樂比海盜令我印象深刻。一開始，我心裡既緊張又害怕，緊接著恐怖的時候到了，「哇！哇！」整個過程就在尖叫聲中結束，真是太刺激了。天色漸漸暗了，夜晚的櫻花加上閃亮的燈，真是美得無法形容，但我們還是依依不捨的回家了。
    快樂的日子總是過的特別快，二十一天的假期結束了，我就要迎接新的生活、新的學期，現在開始，我要努力找到學習的快樂，讓我這學期充滿活力。

小作家：魏鈺芬【第二次完成】
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    我很期待放寒假，不知道爸爸媽媽有沒有空？不知道爸爸媽媽會不會帶我和妹妹一起出國玩？沒去也沒關係，因為在家裡也可以做一些有趣的事情。

    有一天早上，爸爸和媽媽說：「今天我們去火炎山溫泉遊樂區玩吧！」我們高興的喊著「耶！」到了火炎山，每個人都很開心，我們看了許多表演，也吃了許多美食，最後再去泡溫泉，舒服極了！

    過年時，我們到苗栗圍爐，我們小孩子都收到很多紅包，我計畫把壓歲錢用來買書本、鉛筆、鞋子，也要存一些起來，以備不時之需。

    寒假快結束了，雖然很捨不得寒假，但很想要和老師同學見面，所以就開開心心迎接開學嘍！
小作家：劉恩誠【第四次完成】

    寒假快到了，我很開心，因為可以去很多地方玩，也可以做很多我想做的事。

    有一天，我和表哥去夜市玩，其中有一個是我最厲害的，就是投籃機。我和表哥一起玩投籃機，我使盡全力，玩到最後都是差表哥一分，這個遊戲讓我回到家都還是氣喘吁吁，直想下次我一定要戰勝表哥。

    寒假中，我和妹妹每天一起騎腳踏車運動，我們騎遍了村莊的每個角落，有時候妹妹騎不動，一直說：「口好渴喔！」我們只好轉頭回家。

    寒假結束了，我開心的迎接開學，又可以跟同學一起玩遊戲、一起讀書了。

小作家：詹承恩【第二次完成】
    寒假中，我們到外婆家小住了幾天，也去屏東過夜，還有去夜市買吃的東西、玩很多遊戲，我們還去參觀以前人住的房子。

    晚上，我們開車到劍湖山看煙火，等了很久，煙火從摩天輪後方綻放出很多美麗的顏色，也變化出不同的形狀，有臉的形狀、花的形狀、兔子的形狀，奇妙極了！
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    爸爸趁著年假帶我去玩具店買跑車，我很興奮的和弟弟妹妹他們一起玩跑車，我和弟弟妹妹玩跑車時，一直撞在一起，逗得家人都哈哈大笑。

    放假的生活，無憂無慮，覺得過得特別快，回到家，看書、寫字、畫畫，陪伴我度過一個快樂的寒假。
小作家：池昱皇【第？次完成】

    我最愛的假期終於來了，我希望能快點把作業寫完，就可以盡情的做我喜歡的事，也可以順便運動。

    我去遊樂園玩了好幾項遊樂設施，有兩項是我最喜歡的，就是雲龍飛車和太空梭。太空梭會一直上上下下的，而且繞好幾圈。雲龍飛車衝超快，我差一點就被甩出去呢！

    爸爸帶我們去買新年禮物，我一直找，終於在大賣場找到我喜歡的遙控車。買回來之後，我就拿去充電，等待充電的時間真是度日如年啊！

    寒假結束，我很難過，因為寒假只有二十一天，那麼快就過完了，唉！

小作家：黃富煜【第？次完成】
    快要放寒假了，我很開心。媽媽說要回去越南過年，我和姐姐都很期待呢！

    我們帶了大包小包的行李和期待的心情出發，搭上華航飛機回去越南，看到外婆和親戚朋友就互相擁抱來表示興奮的心情。媽媽帶我們去吃稀飯和海鮮。

    越南的過年規定不能放鞭炮，和台灣一樣的是會去親戚家拜年。我們參觀了特技表演，他們精湛技術讓我大呼過癮。
    回到台灣，我一直想念外婆，希望他們也可以來台灣玩，來看看我生長的地方。

小作家：何字翔【第四次完成】
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    快要放寒假了，我的心情特別開心，我一直想騎腳踏車到處閒逛，終於可以實現了。
    寒假的第一天早上，爸爸很急的大聲叫我起床，爸爸說：「阿嬤過世了。」我們四個人急忙的趕回家，大家傷心的一直哭。阿嬤以前會煮好吃的餛飩湯，以後再也吃不到了。

    阿嬤出殯後，我跟哥哥就騎腳踏車去跟小胖玩，也會去和興宮玩，每天都玩得滿身大汗才依依不捨回家。
    我要用快樂的心情來迎接新學期的挑戰，祝福我自己可以學業進步。

小作家：何字宸【第二次完成】

    我期待的寒假終於來了，我開心的連覺都睡不著。結果，我一起床，就發現了一件事，我阿嬤過世了。

    這個寒假讓我悲傷，因為阿嬤生病過世，我很難過，想起以前阿嬤這麼照顧我，不知道要怎麼報答阿嬤，我真的好想阿嬤，希望能再見到阿嬤。

    辦完阿嬤的喪事，生活回歸正常，我每天都在騎腳踏車、看電視和玩玩具，日子過得有些無趣。
    終於開學了，不用再過無聊的日子，可以見到同學，和同學一起學習、一起玩耍是很幸福的事。

小作家：張允威【第四次完成】
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    期盼已久的寒假生活終於到了，我可以在家裡看書、騎腳踏車、打籃球、踢足球、看電視，什麼事都隨我高興。

外婆和媽媽帶我們去花蓮玩，在海邊玩水時，弟弟潑我，我潑弟弟，玩得很高興。我還看到貝殼和螃蟹，媽媽說：「那是屬於大自然的，不能抓，不可以這麼自私喔！」

寒假，我和弟弟騎腳踏車到處閒逛，沿路經過早餐店、十元店、玩具店。我們邊騎邊聊天，心情棒極了！不知不覺天色黑了，我們才依依不捨的回家。

我還沒準備好，寒假就結束了，我好緊張喔！
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小作家：李俊葦【第？次完成】

    寒假到了，不知道寒假會發生什麼有趣事情？這是一個充滿期待的寒假。
    我在寒假看了一本書，書名叫中國歷代王國，那本書裡有一段故事很精彩。在很久以前有一名弓箭手在練習射箭時，旁邊有一位賣油翁，看了就嘆氣，弓箭手生氣的說：「你會射箭嗎？」老翁搖搖頭，但他拿出一個葫蘆和一枚中間有洞的硬幣，他把油穿過硬幣後，倒進葫蘆，竟然一滴油都沒有漏出，弓箭手覺得不可思議，於是他下定決心多練習，終於成為一名神射手。
    雖然寒假沒有出去玩，可是我的運動做的很足夠，所以長了兩公斤。媽媽在開學前去了一趟大陸，她說回來會買禮物送我，媽媽買了一個金剛，我好高興。

    寒假結束了，希望這一學期我可以更認真努力把我的字寫漂亮，讓媽媽因我而榮耀。

小作家：詹焙翔【第？次完成】

    寒假快到，使我整個人開心了起來，因為我要去很多地方，做很多事。

    寒假期間，阿姨帶我去梨山玩了兩天，剛好妹妹都沒上課，所以我利用那兩天跟妹妹玩了躲貓貓的遊戲，她躲我找，妹妹一旦被我找到，就會耍賴：「不算！不算啦！」

    寒假時，舅舅帶我去草莓博覽會那邊吃草莓，因為不用錢，所以我們吃得津津有味，大呼過癮。
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    寒假結束了，又能跟同學見面了，我很開心。又能一起升旗、一起上課。
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