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                         瑞塘國小訓導主任  鮑世青
今年大學指考，「18分也能上大學」成為媒體焦點，指出這是「教改奇蹟」另一樁，將為大學生態帶來浩劫…。這類指稱如果不以謹慎、專業的態度面對，它會成為一個標準的「標題殺人法」。因此，做為教育工作者的一份子，我也有些話要說。

質疑學生素質低下的說法，太欠缺實證研究的支持。從國際比較來看，台灣在國際間學生學習成就評量評比上向來名列前茅。例如「教育成就評量國際協會」的「國際數理學科成就趨勢評量」（TIMSS），在這項評鑑中，台灣1999、2003年參與的成績都在前五名，且均明顯優於歐洲各國。此外，「經濟合作發展組織」的「國際學生學習評量 ｣(PISA），台灣於2006年加入施測（結果將於2007年底出爐），過往芬蘭的表現不錯，但以TIMSS為間接參考量尺，台灣的表現並不會差芬蘭太多。暢銷書籍「世界是平的」一書即對亞洲國家（包括台灣）在各項國際學習成就的優秀表現讚譽有加。也許你會疑問：這些也許都是資優學生的表現，代表性不足。抽樣的過程是不是如此，並不重要，但這比起質疑18分的事要來得有根據，也比較鼓舞人心。

以「18分就能上大學」這件事觀之，一方面是國家大學教育政策的問題，這是時空變遷下產生出不同的境遇。有人拿「M型社會」理論來比擬、支持所謂中間程度學生消失了，該書副標題是「中產階級消失的危機與商機」，乃全然討論「經濟」、「政策」問題的內容，卻喜被傳媒拿來比喻成「中間」學力下降的「教育問題」。這常只是就個別的新聞性話題而予以對號入座、予以放大，這些都是欠缺實證研究支持的立論。另一方面，教育不是只為高學習成就者準備的，18分也有學校可念，表示教育系統並未放棄低成就學生，否則這些學生何去何從？招收這些學生的學校我們更應該給予鼓勵、給予補助，希望他們能讓這些學生有「學有所長」的機會。
相較於「能力下降」，用「能力轉型」這個概念是比較正向的。現代學生所接觸到的文化、資訊刺激不是我們做學生那個時代所能比擬的。小時候我們玩的是紙牌、彈珠，現代的學生會玩的是電腦、會上MSN；我們現在有電玩、調酒、撞球高手，出國比賽又拿冠軍回來。一代有一代的環境，環境會塑造人，人也會改變環境。這樣的說法並不是以質疑「萬般皆下品，唯有讀書高」而來否定「認真讀書」的重要，「讀書」還是很重要，但「成績」不是讀書唯一的目的。態度、品德、興趣、再學習的能力是更加的重要，這才是我們傳道、授業、解惑者最重要的任務（包括教育的合夥人–家長）。我們今日實不應以「成績」來指責學生的「成就」，18分的背後是有許多的因素造成，不是一句現在學生不用功就能道盡的。我們應該給予學生更多鼓勵、更多的機會，讓學生在教育的系統中都能「學以致用」，帶著「帶得走的能力」（態度、品德、興趣、再學習的能力）離開校園，投入社會。大學考試18分不要緊，如果認真程度也只有18分，就真的無藥可救了！
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      紙 上 電 影          奇 蹟 的 夏 天
    在臺灣後山─花蓮縣的美崙國中，有一群皮膚黝黑的陽光大男孩正在炎炎夏日裡作著他們的年少大夢；在海邊的足球場上，揮汗踢球、奮力前行；球場就是他們的天堂，年紀雖小志氣卻比天高，最大的願望就是一輩子都跟足球當好朋友，為了培養絕佳的默契以及接受嚴密的訓練，這群青少年們打從上國中的第一天，就一起生活在6坪大的球員宿舍裡：一起吃飯、一起上課、一起洗澡、一起練球，說他們是同學，其實更像是兄弟，受傷時互相扶持，贏球時一起慶祝，親密緊貼的生活令他們情同手足，可愛的大男孩們甚至半夜還會在作夢時起腳！而球隊教練，就如同他們的父親，跟他們生活在一起，不但要指導他們踢球，更要教導他們做人做事的道理！
    他們用熱情燃燒生命，面對理想全力衝刺，面臨國中生涯最後一個夏天的全國戰役，這個夏天，命運之神會以怎樣奇蹟的方式出現呢？他們是否會一起贏得畢業前最終的一場戰役呢？
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電影評論：

    這部紀錄片是由楊力州和張榮吉導演所合力完成的，配合公視的教育影展，及何主任與士真老師的大力促成，很榮幸的，我們於影展放映的當天，邀請到楊力州導演賢伉儷一同參與放映後的座談會，會中，透過導演夫婦分享拍攝過程中的點滴及艱辛，以及家長、老師們的熱烈回饋與提問，讓我們更深刻的體驗到，導演當初執導這部影片的辛苦與用心。

    而其中令人最印象深刻的一幕是導演將守門員失球的那一刻影像挖空，藉由蒙太奇式的剪接手法，意識流地回憶之前練球美好的種種，再回到勝負已定的球場。導演不但顧慮到主人翁的感受，用最溫婉的方法告訴觀眾結果，也用近乎電影式的手法，加強了紀錄片的戲劇性。
    然而，此部紀錄片的最大用意還不僅於此，它更牽引了我們重新對運動教育的推廣、原住民學生的關懷…等各方面的省思。（鍾曉嵐）
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                                                       …邀請您.與我們分享值得閱讀的好書！
「媽媽，沒有人喜歡我－人際關係從小開始」  

作者：娜妲麗．艾爾蔓、愛琳．甘迺迪-摩兒   譯者：楊淑智  出版社：張老師文化    出版日期： 2004 / 07                                                                                    
　　在升學主義下，孩子的人際關係往往被忽略，而孩子需要朋友，可透過友誼學習如何領導及服從、爭執與修補關係、分享與培養同理心，但若孩子有社交問題時，較易出現輟學、犯罪等問題。作者利用其實務經驗，藉由範例流暢地解析隱藏在孩子社交難題背後的思想、情緒和行為，並提供方法讓讀者了解、幫助孩子彌補其獨特的個性，發展出獨特的交友方式，建立良好人際關係，促進心理健康。
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  放輕鬆看生命--壓力紓解與調適
「壓力」像是個流行病，與我們的生活密不可分，不論年紀、性別，甚至不論已婚、未婚，似乎都無法躲開。壓力到底是怎麼來的？其實任何生活，身體、情緒上的改變都會產生壓力，例如：親人生病、婚姻有問題、工作遇到瓶頸、經濟問題等等，而這些壓力會引發身體上的反應，像是焦慮、心跳加快、晚上睡不著，長期下來更是會造成疾病產生，如偏頭痛、胃潰瘍、失眠、厭食、暴食，或行為改變，如酗酒、暴力行為、暴怒等等。

其實壓力不見得都是不好的，壓力可以讓人求上進，追求更好的生活品質，不過長期處於壓力下，而超過個人可以負荷時，會引發身體或行為上的不良反應，這時就該注意和調整了。既然無法躲避這些壓力，那就該嘗試接受這些壓力的存在，並且想想如何調整我們的生活方式。能有效抵抗壓力的人，須具備的四個原則為：

一、正面看待問題，而且把它當作是一項挑戰。

二、有很明確的個人生活目標。

三、保持規律的生活方式，包括規律的運動和放鬆的方法。

四、保持人際關係的融洽。
    與其把焦點放在無法排除的壓力上，而常常感到心力交瘁，憤怒、哀怨、沉重、不快樂，不如試著
調整自己的心情，把目標放在可以改變的事情上，像是經營自己的生活，維持規律的休閒活動，建立良
好的人際互動等等，並且學習在感受到壓力時，運用方法，讓身體放鬆。當你覺得有壓力時，建議你可以嘗試下列的方式來放鬆自己：
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一、做自己喜歡的休閒活動，轉移注意力，例如：唱歌、運動、跳舞。

二、尋求社會支持系統，找朋友聊聊抒發一下情緒，或者共謀對策，也許能找到不錯的解決方法。

三、寫作，把所有的情緒、想法都寫出來，讓這些壓力抒發掉。

四、深呼吸，全身收緊直到微微發抖，持續十秒鐘，再放鬆，反覆做三次。

五、靜坐，把意念放在身體各部分的放鬆上，練習從頭、頸、肩膀、手臂、手肘、手腕、背、腰、臀部、大腿、小腿、腳趾，一一讓肌肉覺得放鬆，每次做十五分鐘。

六、運用內在自我對話，告訴自己，鼓勵自己，我一定可以克服，我一定可以做得好。

    壓力無所不在，學習怎樣積極面對壓力，戰勝壓力，是我們大家都要學習的功課。記住，不論再無奈，多不想接受，人生還是要繼續，不如快樂面對，讓這些煩人的事，不要造成我們生活當中更大的陰影，你覺得呢？所以，即使壓力再大，我們一樣要休閒活動、一樣要和朋友聚餐、一樣維持我們正常的休閒。（資料來源：張老師基金會桃園分事務所）

品德教育專欄       ---主題：尊重
■ 什麼是「尊重」
　在學習尊重他人的過程中，若孩子在獲得正確的相關訊息之前，父母在無意中傷害了孩子的自尊心而不自 知，或在處理孩子的事情時，附加了許多個人的情緒，這將使孩子也學著以不尊重的態度對待父母、長輩或周遭的人。確實，在現代強調個人主義的社會，許多孩子 不了解「尊重」為何，更不關心他人的感受，父母在質疑孩子不禮貌的同時，也應自忖自己在教育他們的過程中，是否忽略了培養其尊重別人的認知概念與正確態 度？平時父母應使孩子知道在何時何地何種狀況下，如何表現出尊重他人的語氣和態度，而讓孩子瞭解什麼是「尊重」則是學習尊重他人的第一步。
一、尊重是相互的關係
　父母希望孩子尊重長輩，就要先尊重孩子。像在無意中傷害孩子的自尊、糾正孩子不當的行為或態度時，大人無法按捺個人的情緒等，都是教養孩子的大忌，反而應 讓其瞭解尊重是人與人之間的相互關係，孩子受到尊重了，也才會尊重別人。當然，父母更別忘了要給孩子練習對別人表達尊重的機會。
二、尊重是一種關心
　「尊重」其實就是對他人的一種關心的表現。例如：孩子在餐廳打翻了汽水，大人幫忙拿紙巾，先教孩子整理乾淨，然後再教孩子向餐廳裡的服務人員道歉，最後， 再叮嚀他做事要小心。父母遇到孩子無心的過錯，若能先關心孩子、教他處理善後，幫助他下次再遇到類似的情況時，知道如何處理，孩子也就能學會尊重自己，尊 重父母，尊重他人。
■「尊重」對人際關係的影響
　四、五歲的孩子已進入聯合遊戲階段，也就是他們的遊戲方式以團體遊戲為主，同儕友伴在其日常生活中已是不可缺少的了，而人際關係的良窳，也正反映出其與同儕間的關係。
　在幼兒園中常常可以看見某些孩子的人際關係特別好，他們的周遭總是圍繞著一群友伴，究其原因，除了是個人的能力、人格特質之外，能否尊重別人也是一大因素；相對的，太過自我中心、不懂得尊重別人的孩子，往往就是被同儕排擠的對象。
　尊重乃是建立人際關係的必要元素，一個人若是能夠尊重他人，就表示他已經從自我為中心的心態跨越出去了。因此，他不會單顧自己的欲求、認為世界只因著他打轉，甚至喜歡操縱他人。孩子能學會顧慮別人的感受，自然就能與他人和諧相處，所以，一個內心有「尊重」的人，行為必定會合乎規矩，也會表現出適度的禮儀，當然會和身邊的每一個人建立良好的人際關係。
■ 「尊重」需要學習
　尊重他人不是天生就會的，而是需要後天的學習。以下提出幾種學習尊重的方法以供參考：
一、大人以身作則的重要
  常言道：「孩子是父母的一面鏡子。」大人平時的言行舉止，往往是孩子模仿的對象，父母的一言一行也常常會反映在孩子的言行之中，父母也是祖孫關係的主要教導者，不只是要言教，更是要用身教，
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以作為孩子的典範。
二、適時指正孩子的錯誤
　很多時候孩子並不知道自己所犯下的錯誤，父母必須在孩子第一次犯錯時當場指正，以免讓同樣的錯誤再次發生，但宜態度溫和、口氣堅定，以免造成孩子反彈的心理，並應於事後與孩子進行同理心的溝通，例如：哥哥罵你是「瘦皮猴」的時候，你心裡的感受是什麼？所以，你罵哥哥是「大肥豬」時，哥哥心裡是不是也會跟你一樣難過呢？
三、提供孩子與長輩互動的機會
　根據台灣師範大學人類發展與家庭學系副教授林如萍在2004年的研究中指出：孩子在幼年時與祖父母關係親密者，對老人的態度也愈趨正向，良好的祖孫互動關係對孩子有正面的影響。所以，父母要尋求機會利用假日帶孩子到祖父母及外公外婆家走動，或祖孫三代一起旅遊，讓孩子能有不同的方式與長輩互動，而在其互動的同時，父母可以在一旁觀察孩子的行為，若有不妥的言行發生，就要利用機會教育，適時給予引導。
四、引導孩子感受與回饋長輩的愛
　 有些孩子長久處於祖父母的關愛之中，反而認為祖父母為他們所做的一切，都是理所當然的，稍有不如其意即出言不遜，父母若發現孩子有此種情形，可利用平時親 子相處的時光，多對子女述說祖父母的好以及他們對孫子女的關愛，讓孩子體悟祖父母的愛，使其對祖父母心存感恩之心，並能在日常生活中以言談（如說謝謝或甜 蜜的話）或以實際行動如自畫謝卡、幫長輩服務、愛的擁抱等等向他們表達謝意，雖然只是小小的感謝，但對深愛孫子女的祖父母而言，這就是最好的回饋了。
五、借用圖畫書的力量
　孩子喜歡聽故事、看故事書，也容易對書中的重要角色產生認同，所以大人可以利用圖畫書中所表達的意涵，讓孩子在無形之中學到與長輩相處的正確態度，透過故事中主角的經驗，孩子也可以學到許多祖孫相處的技巧，進而運用到日常生活中。
六、以孩子為主角編故事
　父母若發現孩子對長輩有不尊重的情形，而又無法於當場給予指正時，可以透過親子的故事時間，將孩子的不當行為編成故事，並和孩子討論故事內容，讓他能感受並體會出自己的錯誤，而能自我改進。
七、父母與祖父母管教態度的調和
　 常言道：「養不教，父之過。」一般人常認為教養孩子的責任在於父母，而祖父母的職責就是寵愛孫子女，然而，根據林如萍的研究報告顯示：有超過五成的青少年 認為祖父母是「教導者」。由此可看出，祖父母在孫子女的管教上，也居於重要的角色。但是，當父母與祖父母的管教態度不一致時，可能導致孩子產生投機或選邊 站的心理，所以，父母與祖父母雙方宜以理性、委婉的態度相互溝通，以取得教養的共識。
八、增強孩子的好表現
　 由於幼兒階段的孩子正處於「自我中心」期，凡事皆以自己為中心，不易尊重他人，因此，更需要父母費心的教導，所以用一顆鼓勵的心，給孩子多一點愛與讚美， 以增強孩子正向的行為與表現。例如：早上起床後鼓勵他們向祖父母道早安，孩子做到了，隨即給予讚美，使讚美成為激勵的力量；孩子因受到讚美而心中快樂，就 能持續良好的表現。
結語
　不管父母的教育方針如何，只須將基本管教的方法與原則落實於日常生活之中，並堅決的遵守一致性的立場，並不忘提醒孩子學習自我約束，使孩子將良好的行為內化為自然表現的行為，如此一來，即使孩子不在父母身邊，也能自然的表現出尊重長者的行為。
《摘自高雄市政府教育局 品德教育電子報》
親愛的家長，您好：
    又是一個新的學期開始，「親師快遞」也期望能與新的面貌與大家相見，我們需要各位家長們的分享與提供意見，讓我們的園地更加的豐富、茁壯，若您對於輔導方面，有任何的想法或心得願與大家共同分享，歡迎您踴躍投稿（稿件請寄給chrischung.tw@yahoo.com.tw，鍾老師）！ 
輔導室敬上96年十一月                                     
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