喜樂與豐收- - -擔任C媽咪志工心得分享
    為了全面推廣品格教育，這學期起，學校安排了「C媽咪列車」的培訓課程，希望藉由C媽咪到各班進行品格教育的說故事活動，讓瑞塘的孩子們，都能在此環境的薰陶下，個個養成好品格。而這次我們也邀請到一些參與C媽咪列車活動的家長們，分享他們的教學經驗及感想，也希望藉此可以招集更多熱心的家長們，加入我們的行列！

· 唐赫英 志工

    開學後的某一天，從小兒子手中接到一張---「品格第一」C媽咪列車活動志工招募的通知單，當下覺得這個活動還蠻有意義的，但由於自卑心作祟及缺乏自信心，心中即產生了矛盾；在內心交戰後，還是在「不克參加」欄勾了下去。後來，經過輔導室主任的鼓勵，還是報名參加了這次的「C媽咪列車活動」。

    原本以為「C媽咪」只是單純說故事、陪伴小朋友而已。但在經過了三次的培訓課程之後，才瞭解到「C媽咪」必須藉由帶活動、說故事的方式，去牽動小朋友內心深處的自我潛能，讓小朋友能認識自己、接納自己、愛自己…等，進而去學會尊重他人、明辨是非、愛護環境、關懷社會…，使每個人都能積極的面對自己的人生。經過分組，很高興能和活潑的飛燕、聰明的秀芳同組；我們為求順利完成任務，三人都積極參與討論、提出意見，也在每一次的任務結束後討論缺失、修正錯誤。

    這次「C媽咪列車活動」，雖然每次說故事的班級都不同，但我們都是用一樣的心去面對；也因為小朋友熱情的回應，讓我們心中的擔心都消失殆盡，進而從小朋友身上找回已經被自己遺忘的童年時光；「C媽咪列車活動」也讓許多志工媽咪從不認識，到互相交換意見，最後變成可以談心的好朋友，真是獲益良多。
· 許淑玲 志工
    由於認同學校為加強學生品格教育的努力，所以自告奮勇的參加學校的「C（品格）媽咪故事列車活動」，經與C媽咪志工群協調分工後，我負責配合學校實踐品格教育實踐德目的「分享」主題，自此又有一個透過實際行動，能更深刻的體認「愛」的機會。

    先參加了學校為培訓「C媽咪志工群」專案設計的「品格教育課程」─由劉若倩老師及廖春茂
老師主講，內容大意是如何說故事以及如何將繪本做成一本電子書，老師們把一本繪本說得栩栩如
生，讓人聽了實在很想再繼續聽下去，重點是老師能把每一種品格的德目，用繪本輕鬆的表現出來，實在是令人欽佩，而輔導室和資訊組長更是用心安排了一堂課程，教導我們如何運用掃描機把繪本做成電子書，真是謝謝她們，於是我回家馬上學以致用，但終究還是遇到了一些瓶頸，最後只好放棄了，所以就以最簡單的數位相機幫繪本拍照，然後複製到光碟上面，三個志工媽媽的合作也許就真的勝過「諸葛亮」，也就敢硬著頭皮上場了。

    剛到班級時，我們幾個「C媽咪」，很害怕，怕孩子不喜歡我們、怕我們說得不夠好，當我們開始說故事時，看到孩子們專注、期待的表情，以及踴躍發表自己（分享〉的快樂。我看到天真無邪的孩子们，羞澀又快樂的談自己與家人、同學、朋友、分享的過程，忍不住給他們掌聲鼓勵，迫不及待先送個小禮物（由輔導室提供），小朋友接獲禮物時就會跟我們說：「故事媽媽謝謝」。

    尤其是幫在資源教室上課的小朋友說故事時，感到最快樂，平時他們都不喜歡發表意見，藉由故事內容，每個小朋友都有機會表達，我常會故意耍寶，帶點遊戲讓我們能與他們更接近，每個小朋友臉上充滿笑容，讓我們覺得好快樂，我希望自己能多學一些東西，能夠在學校需要我們的地方多盡一份心力，孩子們需要大家的關懷，就像自己的孩子一樣---愛是永遠不嫌多的。

    我想品格教育如果能夠散播在校園各個角落，並延伸到各個家庭裡面，讓我們的孩子從小就有好的品格，將來長大後一定會有更多、更好的發展機會，而我們就可以在安全、快樂的社會中幸福的生活。若要有「好品格」，你我就必須從現在開始做起！
· 葉永嫺
 這次很高興能參加C媽咪的培訓課程及擔任義工媽媽到各班分享故事，從一開始當學生學習到後面到各班級說故事，整個過程，真是充滿了喜樂與收穫，就讓我分以下幾個部份來說明吧！

（1） 就學習角度而言：畢業許久，再次當學生感覺很充實，不論是廖爸、若倩老師的生命教育品格故事分享，或是惠敏老師的掃描機教學，都令我感到興奮及感動，他們的傾囊相授及熱忱“愛學生”（我們這群媽媽學生好幸福！）是我們都感受得到的，謝謝他們的一身絕技及全心分享，令我感受到“分享”的美好品格。

（2） 就C媽咪的團隊而言：我覺得如此的分組很棒，使我交到很多好朋友，而且都是關心孩子品格及在乎教育的家長們，我們常常在說完故事後，聚集在輔導室或圖書室分享我們的感想及領受，也彼此互相扶持，打氣加油，更有許多媽媽們看到了好書，與大家分享心得，彼此借閱，成長真的很豐富。

（3） 就學校提供的支援而言：我真的誠心的感謝輔導室葉主任及淑蘋老師對我們的支持，使我們在品格繪本方面有諸多的學習，更在製作繪本書上有極大的成長空間，使我們可以學以致用，也提升我們說故事的效果，當然也很感謝羅校長支持這個有利於家長及孩子的品格C媽咪活動，使得我們的孩子能有更寬闊的心胸及美好的品格，在其年幼時就打下根基。

    謝謝學校的用心，也謝謝每位在此過程中教導過我們的老師，當然還有每位一起努力付出代價的C媽咪們，謝謝大家，我愛你們！

    希望能藉由上述C媽咪們的分享，觸動更多家長的心，下學年我們將進行第二期C媽咪志工的招募活動，屆時期盼能有更多的家長願意投入這份工作，為我們注入更多的新血，也為孩子的品格教育盡一份心力。（鍾曉嵐老師  編輯）

