研商「嘉義縣各級學校教師公差及公假核發代課鐘點費」

相關事宜會議紀錄

1、 開會時間：中華民國100年8月31日（星期五）上午9點30分
2、 開會地點：本府401會議室
3、 主持人：吳秘書長容輝                 　記錄：蔡易霖
4、 出列席：如簽到單

5、 主席致詞（略）

6、 與會單位代表發言摘要：
（一）人事處：本案係鑑於公差與公假性質不同，公差係與執行公務相關，公假則尚有個人事務，而現行公差須3天以上方由學校核支代課鐘點費之規定，不僅與實務運作有所杆格，且與法理欠合，又教師為規避代課鐘點費之支付，常將應予申請「公差」登記之情事改以「公假」登記，除將涉及教師權益影響外，由於各校對於同一事由而核給公差公假不一，以致常發生教師至本府縣民論壇表達不滿之情事，而造成學校人員管理困擾，且亦無法達到原有節省代課鐘點費之目的。基此，本案雖非屬本處業務，惟為協助教育處及各級學校釐清有關公差與公假之分別，爰召開本會議。

（二）主計處：依國內出差旅費支用要點，機關對公差之派遣應視實際需要，倘得運用通訊工具取代者，即應嚴格把關，學校不宜核派公差。

（三）國民中學○校長：因部分教師選在有課期間辦理公務，倘逕核予公差，將造成資源浪費，爰建議需有公文述明者方核予公差。
（四）國民小學○校長：建議就公差、公假之核給撰擬概括性原則或彙整常見案例，以供各校判斷；另為有效掌握代課鐘點費運用狀況，建議訂定代課鐘點費預算編列原則。

（五）教育處：為促進各校得對公假判斷上具備更明確概念，建議於彙整完公假態樣後，召開說明會並邀集各校校長參加。

（六）財政稅務局：為避免過度浮濫核給公假、造成預算浪費情形，建議由教育處、人事處、主計處、財政稅務局組成查核小組辦理查核。
7、 決議：
（一）取消現行限制公差需滿3日方由學校核支代課鐘點費規定：

１、教師請公差期間應無限制日數、一律由學校負擔代課鐘點費。惟學校應考量公差必要性及預算可否容納後審慎核給教師公差，不得浮濫，並不得要求增加預算。

２、至教師申請公假期間因尚有部分涉及個人事務，故是否由學校為其核支代課鐘點費仍須視其態樣再予定奪。
３、請教育處於會後儘速修訂相關辦法，於本（100）年先行試辦，並視試辦情形檢討後，自明（101）年起實施。
（二）有關學校核給教師公差及公假之認定原則規範如下：

１、屬於本府指派者，即應依縣府公文內容辦理，並請本府各相關單位在行文學校時，於公文中明確規範核給「公差」或「公假」，並應註明「課務自理」或「由學校負擔代課鐘點費」等字樣。
２、屬學校基於業務需要核派者，應請考量代課鐘點費預算及教師本身課務情形後本權責核定。

３、上開執行情形，本府將作為各校校長考核及年終考績之重要參據。
（三）有關建議就公差、公假撰擬概括性原則或彙整案例1節：

１、由於公差係指「由學校指派執行一定任務」或「代表學校出席各項會議」者，上開情事原屬「因公奉派」性質，故在判斷上本無疑義，而無須另行彙整態樣。

２、至公假因部分涉及個人事項，故請教育處於會後儘速邀集人事處（考核訓練科）、學校校長及相關人員，就常見公假態樣及學校是否須予以核給代課鐘點費進行討論及彙整。

３、另為使各校就本次會議決議及重點有清楚認知，請教育處於召開前開公假案例討論會議後，另案擇期召開說明會，邀請各級學校校長及具有代表性之教師（如常在縣民論壇反應意見之教師、教師會成員…等）參加，並進行解說。
（四）有關建議就公假、公差期間所需負擔之代課鐘點費訂定預算編列原則1節：

１、請主計處協助教育處重新檢視各級學校明年度預算編列情形，並在不另行增加預算數額之前提下，協助各校將因公差或公假所需核支代課鐘點費以獨立科目進行編列並分流管控。
２、自明年度起，每半年1次（當年度7月及次年度1月）檢討此項預算執行狀況，俾利了解各校是否有浮濫核給公假或公差及代課鐘點費之情事。
8、 臨時動議：無。

9、 散會：上午10點30分
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