行為改變技術的運用策略（95年9月17日） 

孟瑛如（新竹教育大學特教系教授） 

　　在整體多層次班級經營實施過程中，通常我們會先採「代幣法」（年長的孩子則採「行為契約法」），約定要改善的目標行為，同時對該目標行為的相關不良行為採「忽視法」，配合學生情緒及行為輔以「隔離法」，若有過失行為須養成其負責任的態度時，則輔以「過度矯正法」，對較年長的孩子則可直接採行「軼事記錄法」與「自我控制法」。 

　　為考量多層次班級經營中的系統性運用原則，不論教師、家長決定採用何種策略，都須管教一致且系統性的運用，同時事先預想，並討論運用該策略的目的、原則、施行細節與可能發生狀況，若有任何挫折狀況發生時，「溫和的堅持」會是一種可行的方法。茲針對前述原則分述如下： 

　　一、代幣法：代幣法是小學裡常用的行為改變技術，教師通常會建立一種交換系統，使學生於表現適當行為後可以獲得兌換多元化報酬的一種設計，實施過程宜遵守{1}約定明確目標；{2}指出適當增強物；{3}彈性調整與評量目標及增強物；{4}削弱代幣制。 

　　在實施代幣法時，還應注意下列數點： 

　　(1)公平原則：所有同學都應有自己要增強的行為，彼此間僅是目標或增強物上的不同，應一起納入代幣交換系統中，避免單獨實施，造成同學間認為老師不公平。 
　　(2)有意匱乏原則：凡列於增強物中的物質增強部分則應於家庭及學校中皆予以控制，使學生僅能由代幣系統中得到此物，增強其為獲得增強物而改善行為的動機。
　　(3)特殊原則：現今孩子多處於富裕環境中，對於一般物質增強可能誘因不夠，教師與家長可在增強物上增加其特殊性，增強孩子得到此增強物的動機。或是多採社會性增強方式，例如：一枝普通原子筆上有老師的「好學生」章；簿本上有老師的勉勵語及親筆簽名；極難得共同出遊的家庭可因其累積的點數，兌換全家共同出遊一次。 
　　(4)多元原則：在選定增強物或制度時，最好能參考孩子自己的意見，注重喜好度、可行性及多元化原則，若為物質性增強物，則尤應注重多元化，避免孩子易因單一增強物而失去吸引力。 
　　(5)集中原則：每次選定的目標行為最好勿超過三項，以避免有注意力及短期記憶問題的孩子因目標難以達成而失去配合的動機。再根據其改善進度逐步調整，避免因一次列項過多，過度分散學生注意力，延誤進度與動機。 
　　二、忽視法：所謂的「忽視法」，是經由不理會某種行為以減低某種行為的出現次數，亦即在其出現我們不期待的行為時，想辦法轉移其注意力，而在任何時候出現期待行為時，予以稱讚，以避免落入「做好是應該，做壞則責罰」的負向循環中。 
　　平常師長的管教態度常流於「做好是應該」，這樣通常會讓孩子較沒有成就感，例如：課堂上因為某某同學表現不好，只要他肯交作業就會給予獎勵品，但其他孩子天天按時交作業卻可能什麼獎勵也沒有，如此會引起其他孩子的不滿。 
　　若目的是希望孩子好，要掌握的要點是在與孩子講話時，將孩子做好的地方具體點出來，孩子才知道下一次應該要如何做好，而不是他做不好時才去講他。鼓勵與處罰皆能讓孩子在班上學會守規矩，運用巧妙存乎一心，在臨床上兩者達成目標的時間其實差距頗小，鼓勵的方式有時還較快且較無後遺症。 

　　善用忽視法的要訣，包括：
　　(1)轉移注意力，而非直接指責孩子的行為 
　　孩子在出現非目標行為時，可適時轉移注意力，並建立其可接受的接近目標的新行為。例如：喜歡在上課時亂塗鴉者（非目標行為），可要求其手放背後上課，或兩手抓握課本使課本立著的姿勢念書，也可要求其用立書夾夾住課本，使其不能用手塗鴉，或增加塗鴉的困難度（目標行為），進而增加專心聽課的新行為，而非一開始就指責其塗鴉分心行為。 

　　(2)決定要忽視到什麼程度 
　　是指比例發生的程度。比如孩子以前只要寫作業兩小時就會走動十次左右，但今天只走動了八次，就可以稱讚孩子表現進步，不要只去注意孩子不專心的程度有多少，這樣反而會有反效果。 

　　(3)行為目標要達到何種程度 
　　這和孩子的能力有關，依孩子的能力設定，若發現低估了就提高，而不是一開始即給予非常高的界線，當孩子發現目標太高而很難達成時，便較容易產生挫折感或拒絕嘗試。 

　　(4)決定使用哪種忽視法 
　　你可以轉移孩子的注意力或讓孩子產生不當行為的地方有事做。比如有些智障兒有自慰行為，我們可以界定為孩子在自己房間內自慰是可接受的，在外面則不行，但告知孩子時，要結合認知與行為改變技術。例如要求孩子出門時手拿皮包或物品，讓孩子沒有多餘的手去摸自己的性器官。此方法就如同要求幼稚園的孩子排隊時要一邊唱歌、一邊手搭肩，其實主要目的是要維持他們的秩序避免吵鬧不休。 

　　孩子身體哪裡是不當行為的來源處，就讓那裡有事做，如此在多層次班級經營上亦可達到課堂裡，「人人有事做，人人很快樂」的目的，在課堂上要人人有事做是較容易的，唯要達到人人很快樂的目標，便須老師善用技巧了。
