普通班特殊兒童問題行為處理

整理者：陳忬羨
針對普通班老師在特殊兒童的問題行為處理上，事實上可在教學內容規畫與執行上預先做一預防策略，以下提供幾個注意要點：

1. 訂立班規時的注意事項

A. 班規的項目：應該預先設想，避免條款過多，以不超過六項為主。對孩子而言，事實上過多班規條例是不容易熟記，所以班規的項目不宜過多。此外，亦應避免臨時追加班規，以免造成孩子的混洧。

B. 班規的標準程度：教師需預先設定遵守班規的標準，避免過高或偏低。

C. 未符合班規時，如何處理：處罰方式儘量避免選擇會產生標籤化、醜化的處罰方式，如：倒垃圾之類。

D. 如何教班規？且適用期限要多長：事實上教導班規的遵守，就是要經常說，不斷地解說，同時要保持態度的一致性，如此才能讓特殊學生將班規深深記憶在腦海中。而班規的適用期則沒有一定，只要孩子達到「會了」、「了解」、「習慣了」等程度就可以。

E. 該不該讓父母知道班規？當父母有意見時如何處理？：建議讓父母知道並且協助建立，若父母有意見，可採取說明理由並爭取執行、實踐班規學習的時間。

2. 社交能力的訓練與基本禮儀的培養

A. 特殊生說話時要看對方一眼或和特殊生說話時一定要讓特殊生看說話者一眼。

B. 問特殊生問題時，特殊生要能在10秒內給回應。回應方式只要有點頭、搖頭、「不要」、「要」、「嗯」等簡單的口語或行為表現即可。但教師必須了解到回應僅代表特殊孩子「聽到」或「聽到且理解」問題或指令，但並不代表特殊生必定會服從老師所下達的指令或回答問題。

C. 在基本禮儀上，特殊學生必須再學會「未得應許時，不得碰觸他人身體」，這是未避免日後有所謂的「性騷擾問題」產生。而處理類似事件時，切記不要當場處理問題，避免當下雙方情緒激動，造使情況惡化。另外在了解原委、處理完後，也要給當事者（被碰觸者）一個回應與解釋。

D. 學生須學會「甲對你生氣，你不能乙不好」。（這是屬於教導孩子不要有遷怒問題）

E. 有嘴用嘴說，不可動手打人。鼓勵學生有事用說的，而打人者一定要有處罰，如：一旁罰坐。（無論是否為特殊學生，皆要一視同仁。）在語言方面，通常短句子不超過三句的特殊學生多屬於動作派，也就是會有動手打人、推人等行為，而日後語言發展較成熟後，則會轉變成邊說邊打人的情形，所以老師和家長們要切記，在孩子語言發展出來後，一定要記得修正孩子動手打人的壞習慣。

3. 服從性訓練的基本要點

A. 要有語言（指能聽見且聽懂句子），有語言是最佳狀況。

B. 聽不到或是不懂者，教師要親自帶做，也就是要拉著學生的手實際操作，但這是單單指在訓練學生的服從性方面。

C. 一次論（指一次要求一件事或一個指令）。而教師下達指令後，若學生在10秒後未回應，教師則應上前採取以下策略，詢問學生「有無聽到」「有無聽懂」「要不要去做」，而同時教師亦需盯著學生做到並完成老師的要求。

D. 堅持在語言上一再重複。若特殊學生無視老師的要求或指令時，必須一再運用語言不斷陳述指令，直到孩子服從指令為止。這是一場教師與特殊學生間的毅力比賽，所以過程中最忌教師態度不夠堅持。而當孩子服從指令時，不要即刻要求孩子能有精確性與立即性的正確度，只要能有配合度就可以。同時在孩子完成指令時，要給予立即性鼓勵，如：微笑。而未完成時，可以以「生氣的表情」威嚇孩子，並不需要嚴重的處罰，重點就在於讓孩子能體會到服從與不服從之間的天壤之別。

4. 運用舊資料，了解曾有過或現在有的問題行為

A. 了解學生的問題行為模式：

1.多久一次？

2.何種場所、情況會出現？

3.做什麼時會出現？

4.和誰在一起時會有？

5.是動作、語言或是兩者份有？

6.持續多久？

B. 曾用何種方式安撫？何種有效？何種無用？

C. 父母對孩子行為問題抱持何種態度？

D. 自幾歲起有此行為？父母是如何處理？或是在學校反應孩子行為問題後，父母當日如何處理？

5. 佈局法

A. 情境規畫

B. 特殊學生的座位安排，建議離教室門遠，且接近老師的座位；四週同學挑專心度高、少言、不易受影響者為佳。另外，在同學中培養3-5名小天使、小義工（事先最好徵求同學父母的同意），並且做協助特殊學生的工作任務分配，如此會有助特殊學生的人際社交。

C. 要求、目標要設定，同時段最多設定2項目標行改進，父母和老師分頭在不同場合觀察、盯促、糾正與責罰。建議以獎勵法為主，處罰只針對違反安全手則。

D. 確定語言，針對特殊學生儘量採取指導語。

E. 教師需預先決定何種情形叫特殊學生（如：回答問題）

F. 安排好各種順序（如：問問題的順序、給作業的順序等。）

G. 讓特殊學生有事做：在未輪到特殊學生時，要先安排特殊學生有事可做，而以可動手操作的項目最佳，如：抄寫課文等。

H. 預先決定何種情況要微笑以對？

I. 決定何時管束其問題行為？同時如何管束？如何等待？另外，當特殊學生學會不當行為模式時，教師應儘量以獎勵法教導、修正其行為，就算那行為是做為學生應有的本分也一樣要給予鼓勵。

J. 確定教師個人教學底限，何種情形下必須遠離現場或是需轉介？

最後，要提醒大家在修正、減少特殊學生的問題行為時，學生的學習成果（指課業）已不是主要目標，如何讓特殊學生適應班級的團體生活方是第一要務，建立人際社交則為次。而學生生活自理不足之處，則可請特教老師及家長進行補救及增強；另外，普通班教師在建立特殊學生行為規範的底線上，最好在接班的頭二個月積極投入時間與心力，如此在建構學生行為規範的效果是最佳。還有，教師要設想好和區分需要處理的關鍵行為，何種狀況要立即處理？何種是每堂課後處理即可？又何種是需要每天放學前處理的？這些都需要教師預先設想。

以下則供各位教師做為參考：

上國小前須具備基本能力：

1. 口語重複：能夠對由12個字成組成的句子一字不漏的照說一篇。

2. 抄寫能力：只看一次就能夠至少抄寫一字。

3. 聽寫句子。

4. 閱讀、理解完整。

5. 能夠自己畫重點。

6. 圖解。

7. 會自行修改自己的文句。

8. 會自己做隨堂筆記。

上幼稚園前須具備基本能力：

1. 專注力可達20分鐘。

2. 能夠做到一次論的服從性。

3. 語言、理解、表達完整：指能夠切題回答、陳述條理和主動提問。

4. 數與量的認知要完全正確。

5. 抄寫前的準備：如描寫、運筆…等能力。

6. 記憶力：指具備細節記憶、順序記憶等記憶能力。

7. 推理能力。

