玫瑰與日日春                             80503林品伃

  玫瑰是生長在溫室裡的花，象徵熱情與愛情，與其它花卉相比，較高貴，也較脆弱。日日春在路邊就能開花，所以較平俗，當然也就沒有那麼尊貴。

  而我認同玫瑰花，當然並不是看重它的高貴，而是看種它處世的態度，因為它的「熱情」，所以我選擇了它。

  雖然也有很多人比較喜「日日春」，對日日春的那種生命力感到驕傲，對它隨處都容易開花，好像每天都高興，感到一種無比的喜悅。但我還是覺得日日春那樣太普通了，`那麼容易就開出一朵朵小花，應該要像玫瑰，雖然它難種，一不小心可能就會枯萎，可是就是要接受挑戰，才會慢慢成功、進步如果都一直不敢往前走，只在原地打轉，那絕不會成長的。

       　　花                80507

　　玫瑰象徵高貴且優雅的氣質，而日日春則是象徵出高尚的氣質中帶點野性。不過，如果兩者之中一定要選出一個認為比較好的的話！我的選擇是玫瑰，因為它代表著一種高雅的氣質，而它，雖然有許多顏色，但每種顏色，都表示著不同的意義！就像紅色，可以用枝數來表示對一個人的心。例如：九百九十九朵紅玫瑰，是想跟她說「我愛你」。而黑色，就如同，一個人的心，獨特到令人摸不著頭緒，也意味著，那個人，有種神秘感！玫瑰花雖然有帶點刺在身上，但它不至於會致人於死地，而日日春雖然有野性的活力感，但它那會保護自己的毒液，是讓人一碰到就會死亡的毒液，這毒液，也意味著，「只要你不要靠近我，我就不會狠毒的刺痛你！」兩種花都是在春天裡所開的花，而卻代表著不同的意思！

 玫瑰與日日春的處事態度 80509
玫瑰說：「我只有在春天開花！」這一句話如果用在人身上時，就可以知道這種人看待人生是所謂的：「快樂要在一時，再一生當中要有成功的一次。」這種的人生觀我並不喜歡，因為快樂在一時之後，那其他的日子你要怎麼過呢？而日日春說：「我開花的每一天都是春天。」這一句話，如果用在人生觀方面時，就可以知道是所謂的：「每天都是快樂的，然而人難免會遇到挫折和困難，可是以日日春的角度來看的話，當她遇到困難時，他反而越挫越勇，從哪裡跌倒，就從哪裡站起來。
  而且日日春的外表看起來嫌情優雅，不會像玫瑰花一樣，外表豔麗，給人有一種不太好的感覺，也就是：「拈花惹草，招蜂引蝶。」遠看玫瑰在風中搖曳，就會覺得玫瑰的外貌很曖昧。
  然而日日春就不會給人有這一種感覺，不管種在多惡劣的環境，他都可以生長，他不會因為環境惡劣而放棄自己，就像一些人一樣，他們不會因為家庭環境，或外在因素而為自己找藉口，而放棄自己，他卻不肯認輸，反而更加的禁得起種種考驗。

  所以，那種禁得起種種的考驗精神值得我們學習，所以，我認同日日春的精神。
玫瑰和日日春       80510
同樣都是花，但玫瑰和日日春所代表的意義卻各不相同。依我的觀點來看，玫瑰代表的是﹕會認真完成事情，但所完成的卻只是自己喜愛的事。日日春和玫瑰就略有不同，它意謂著﹕一但有事情要完成，就一定全力放手去做。我偏好日日春對萬事皆認真的態度，像日日春這種類型的人，能夠學習並吸收的事自然是多了。

  倘若我們堅持秉持著玫瑰作事情的態度，就算有著和日日春一樣的努力精神，在社會上仍然無法獨立存活。只做喜愛的事而忽略其他，變嘗試不到其他事的樂趣，且學習的範圍也會逐漸縮小。在社會上接觸的事不單單只有一種。仿效日日春那份皆勇於嘗試且全力以赴的精神，社會一定有你的落腳之處。

  命運操在自己手裡，態度便是改變命運的焦點，這就是要看我們自己是以什麼態度來期許我們自己了。
玫瑰與日日春   80528張茽荋

　　日日春是最常見的花，在馬路旁也看的到，生性強健，全年均有花，玫瑰則只有在春天開花，非常珍貴，我最喜歡的就是玫瑰，因為它的花語代表愛情，且他的花朵非常艷麗，但是玫瑰本身有刺，可以拔掉，但日日春是有毒的，日日春是全年都會開花的，非常的不起眼，所以沒有很多人注意，但是玫瑰是情人節每個男生都會買的，所以我最喜歡玫瑰，日日春就像流浪漢一樣，隨處都可以見到，那玫瑰就像一個國色天香，傾國傾城，百年難得一見的絕世美女，所以我們做人一定要像玫瑰一樣，絕對不要像日日春，不要跟他一樣做個廢人。
玫瑰與日日春   80532楊武憲
　　我喜愛日日春，因為玫瑰不太好，花費力氣拔刺，日日春就不一樣了，雖然每天隨手可得，可是就是這樣才好！玫瑰只為了求那一剎那的燦爛，又活得不久，日日春裝偽君子、裝沒毒，那是你自己貪吃，看見美利就吃，那花早絕種了，為何情人節喜歡送玫瑰，只是大家認為好而已，玫瑰代表愛，那愛不就只有那一剎，愛就是要長長久久，雖然日日春沒比其它花好，但是我敢肯定，絕對比玫瑰好，玫瑰是紅色的，「血」也是紅色的，送別人玫瑰，好像是要給別人見血似的，玫瑰只在春天開花，那不是春天時，想要玫瑰怎麼辦？日日春開花的每一天都是春天，那代表它每天都在微笑，不微笑的花怎麼可能美麗？看完以後，你覺得是只活那一剎那好，還是每天都活著比較好，你覺得是高興才笑？還是天天都笑好？
玫瑰ＶＳ日日春 80533 蔡坤霖
　　玫瑰只在春天開花，一生最燦爛美麗的樣貌也是這個時候，表現出「台上十分鐘，台下十年功」的樣子，花謝了後，也從「花」生的舞台上謝幕了，只能期待著自己的子孫能像自己一樣漂亮。

　　日日春是很厲害的品種，不像玫瑰爭奇鬥豔，而是以和平共生的方式存在世界上。一批謝了，另一批又開了，就這樣周而復始，讓世界有他們的地方就像四季如春般，永遠美麗。

　　相較於玫瑰把最好的東西留在最後，我還是較喜歡日日春，日日春是全部一起合作，像合唱般的讓他們的花一批接著一批的開，讓人感覺他們非常團結。

　　玫瑰看起來固然漂亮、高貴，但每一朵都過度的表現自己的美，反而給人一種太鮮豔，鮮豔到刺眼的感覺；日日春雖然沒像玫瑰一樣漂亮，也沒有很高貴，但是他不明顯的外表，加上接力開花的模式，給人一種柔和的感覺，也讓我了解分工合作可以完成許多事。
