                               在壓力下茁壯                        劉鏞
近代科學家，對于進化論有一派新學說，他們發現許多生物不是逐漸進化，而是突變進化的，而那突變往往是在環境壓力的突變之下產生。

文藝的偉大作品和新流派，同樣往往是在壓力下產生的，沒有戰爭的苦悶，恐怕不會產生達達主義（Dadaism），也沒有畢卡素的“古爾尼卡”（Guermca，1937），更不會有杜甫的“兵車行”。甚至孵豆芽的人都發現，愈是壓在下面的豆子，長出來的豆芽愈大。

記得我第一次量西裝的時候，裁縫說我的左肩比右肩高，我笑答：“必定是因為我高中時都用右肩背書包，所以壓低了！”裁縫則說：“你錯了！你一定是用左邊背，不信你注意挑擔的人，常扛擔子的那一個肩頭，即使沒有擔子在上面，也會比另一肩高些！”厂，可不是嗎！壓力雖然不好受，但只會使我們站得更挺、步履更穩，能夠在未來承擔更大的壓力，產生更強的鬥志。且從身体的內部、心靈的深處，激發出源源不絕的力量，走向人生的凱旋門！
英雄出少年
當曹植寫“銅雀台賦”時不過十九歲；當莫札特（Mozart）寫成燴炙人口的一百八十二號交響樂時，才十六歲；當披頭四（Beat1es）一九五八年在利物浦的俱樂部登台時，不過是一群十六七歲的大孩子；當畢卡索進入他著名的藍色時期，只是個二十歲的小伙子。

是什么力量使這些“英雄出少年”？

 是因為他們雖然可能沒有過人的功力，卻有過人的精力；沒有足夠的學識，卻有驚人的膽識；沒有深思熟慮的計畫，卻有飛揚想像的創意。最重要的是：他們是無名小卒，沒有沉重的心理包袱。

這些都是成人們，或成名者所缺少的，也正是少年人往往能致勝的本錢。

記得我大學時，曾經在校刊上讀過一篇同學的文章，題目是＜年輕，真好＞。文章的內容已經忘光了，卻一直記得這個耀眼的題目：＜年輕，真好＞。
請看重你自己，看重你自己的現在，達到你超越前輩的成就！創造你足以自豪的自己！

用時間與用金錢
你問我“用時間的方法”我的答案是：用時間好比用金錢，如果你知道怎樣用錢，也就應該知道怎樣用時間。

金錢与時間，在“會用”与“不會用”者的手中，是可能產生天淵之別的。善于理財的人，能夠用有限的金錢，買到他所需要的東西，甚至以錢滾錢，創造更多的財富。至于不懂理財的人，則可能毫無計畫地使用，東投一點、西添一樣，到頭來買的東西不少，卻可能該有的沒有，既買的又無用處。

 同樣的，會用時間的人，懂得安排時間，按照事情的緩疾來支取，到頭來，不但完成了他要做的，而且能夠留下多餘的時間。至於不會用的人，則東摸摸、西磨磨，時間一分一秒地過去，浪費的比利用的多，猶豫的比決斷的多，時間永遠不夠用，事情永遠做不成。

我們也時常看見主婦們一面聊天、看電視，一邊織毛衣，由于這兩种事都屬于較輕鬆的，不必百分之百地集中精神于其中一項，所以她們在同一時間，做兩件事。

不過我也知道，有一位著名的女作家，在她年輕時為了爭取時間寫作，甚至一邊煮菜、一面寫稿，國畫大師黃君壁更總是一面跟來訪的朋友聊天，一面作畫。這就非要高人一等的功力不可，由於上帝給每個人的時間都一樣，那有過人成就的，往往都懂得這种一時兩用的方法。

或許你要說，做事應該專心，同一時間只能做一件。我想對於念書、算術這件需要高度精神集中的事，確實如此，但如果講：等公共汽車時不能一邊看報，就沒有道理了！在何種情況下一時兩用、一心兩用、必須由你自己去決定。但我要強調，在這個講求速度的時代，同一時間永遠只能做一件事的人，將可能被淘汰。

綜合我以上所說的，掌握時間的原則應該是：

一、決定事情緩急、輕重，以優先順序來安排時間，免得該做的到頭來沒有做。

二、以大的時間做大的事情，以小時間做小事，絕不將大時間打碎，用來處理瑣事。

三、以速度爭取時間，將爭取到的小時間，集中為較大的。

四、如果可能，在同一時間，做更多的事情，使時間多元化。

你細細想想，這用時間與用錢的道理豈非相去不遠嗎？
