很少有季節是真正從日曆上所記載的那一天開始。相反的，季節是一種質感的經驗：當我們感到光線的質地、白晝的長度和皮膚所感受的空氣有一些幽微的變化，我們便察覺到，大自然正進行一些變化。

「小時」便是一天中的季節，它們最初的意義即帶有神祕的意味。先人並不依賴鬧鐘作息，而是把時間擬人化，視之為萬物生長、盛開和結果的永恆流轉之信差。在地球萬物生長和變化所開展的韻律中，每一小時都有一個遠比我們固定的時鐘刻度更為豐富而複雜的性格和面貌。

今天，即使是在忙碌的城市生活中，我們依然注意到黎明、清晨、上午與正午皆分別擁有它們獨特的性質。陰影漸長的下午和天色漸暗、華燈初上時的性格，便全然不同。
          

──大衛．史坦德寂靜之聲．一天中的季節（90.01）

45.「『小時』便是一天中的季節」，其主要的寓意何在？（Ａ）
(A)一天中每時每刻的變化都有獨特的內涵      (B)不要過於重視時間的挪移，以減輕壓力

(C)對先民而言，時間的流轉具有永恆的意義    (D)時間的刻度像人一般的催促我們及時工作。

46.下列敘述，何者和本文對時間的觀感最相似？（Ｄ）

(A)一日之計在於晨          (B)因循不覺韶光換 

(C)少壯不努力，老大徒傷悲  (D)一沙一世界，剎那可為永恆。

從民國四、五十年代至今，數十年柳杉造林的結果，直接改變了檜木林相。而今，全臺檜木天然林僅存棲蘭及秀姑巒地域。其中，棲蘭的檜木天然林更是全球唯一的扁柏純林。

車行在棲蘭山區內，望向窗外的檜木林，許多不知名的小草、闊葉樹，在林下昂首掬飲著綿綿落下的細雨，相傳此地的樹幹上曾經長滿了蘭花，所以才有「棲蘭」地名的由來。對人類而言，這些植物雖不若檜木來的實用，但它既然生長在那裡，就該有它生存的理由吧。棲蘭檜木在天然林內，有許多物種是臺灣以外的地方都找不到的，例如鴛鴦湖裡的東亞黑三菱、水麻花。目前雖不知它們的用處，但也許有一天，我們會發現它們具有某種基因，能夠成為某種藥材也不一定。

隨著全球環境變遷，例如聖嬰現象、臭氧層破洞、酸雨等問題，森林的環境已今非昔比。國際上，整個森林經營的方向已朝向生態化發展。環環相扣的物種，哪一個該為人類「以人為主」的觀念所犧牲？                                     ──改寫自翁瑜敏臺灣檜木（90.02）
46.以上報導，最適合使用下列哪個標題？（Ｂ）

(A)尋找藥材的新故鄉──鴛鴦湖之旅(B)自然生態的明天──森林經營

(C)物種孕育之源──造林(D)森林瑰寶──扁柏。

47.下列敘述，何者是本文的主要觀點？（Ｃ）

(A)臭氣層破洞及酸雨嚴重危害了臺灣檜木林的生態平衡    
(B)檜木林中的附生植物，具有成為珍貴藥材的某些基因

(C)人類不宜因私利犧牲任何物種，以免破壞森林的生態環境
(D)棲蘭山區成為全球唯一的扁柏純林，是造林不當的後遺症

由於交通與通訊的進步，我們的地球相對縮小了，同時，各地區與國家之間的相互影響與依賴卻漸形重要，特別是在過去的十五年間，由於整個世界經濟的國際化，「地球村」的概念似乎慢慢在成形，而我們也一步步地走向「生活在沒有國界的世界」的境界。這次東南亞的金融風暴，確與整個世界經濟的國際化有密切的關係。同時，我們也看到人類面對的一些重要問題，例如：人口暴增、不同地區貧富差距的進一步加深，及人類活動帶來的生態與環境的破壞，已變成高度國際化的問題，也是人類必須共同面對的全球性的問題     ──改寫自李遠哲二十一世紀的挑戰 （91.01）

47.這段短文的中心思想是什麼？（Ｃ）

(A)維護生態環境是人類當務之急(B)世界性經濟不景氣正在擴大中

(C)地球上各地人民的命運將是休戚與共的(D)面對新世紀，控制人口的質與量是最重要的議題。

48.以下推論，何者不符合本文的論點？（Ｂ）

(A)任何區域性金融風暴，都將影響全球經濟   (B)地球村的形成是由於人口暴增，聚集繁密

(C)
貧富懸殊是當前人類社會重要的經濟問題   (D)溫室效應超越國界，須靠人類共同解決。

手機充電座一般可分為A、B、C、D等四種類型，並且有單雙槽之分。所謂A型是指充電座具有液晶顯示面板，可清楚顯示手機及電池的充電狀況；B型則是以燈號顯示充電狀況；C型雖無法顯示充電狀況，卻有快速充電、便於攜帶的優點。這三者都必須搭配專屬的變壓器供應電源，不可隨意更換變壓器。國內電壓規格為110V，所以若有出國需求且須配帶手機時，必須了解當地的電壓規格，並選用合適的變壓器，才能有效供應電力。此外，D型可自動調節電壓，沒有更換變壓器的問題，也是另一項選擇。（91.01）

45.下列何者最適合作為這段文字的標題？（Ｄ）

(A)充電用電的注意事項(B)手機充電座優劣評定(C)電壓的規格與變壓器(D)手機充電的相關資訊。

46.由上文可知，出國旅遊而又不知當地電壓規格時，最好使用哪一種充電座？（Ｄ）
(A)A型　(B)B型　(C)C型　(D)D型。
十餘年來我在醫檢工作之餘，除了沉浸於史料的解讀、尋找老部落與古戰場、採訪泰雅族的抗日遺老之外，更多次前往日本，試圖從兩方的當事人或見證者口中，釐清事件的盲點。由於當事人或是見證者皆因年邁而瀕臨凋零，拜訪遺老成為我一再探索與追溯的迫切功課。再者，近年來臺灣原住民族群面對瞬息萬變的社會，出現了一些無法適應環境的問題，了解霧社事件的經過與原住民族群的歷史變遷或許有助於找出其適應不良的原因。
──鄧相揚霧重雲深──一個泰雅家庭的故事（91.02）

47.由上文可知，這篇報導文學所要報導的主題最可能是什麼？（Ｄ）
(A)原住民族群的社會適應問題(B)泰雅族抗日的古戰場所在地(C)泰雅族部落的興衰發展(D)霧社事件的真相。

48.本文作者利用哪些方法來完成這篇報導文學？（Ａ）
(A)研究相關史料、拜訪遺老與遺跡(B)研究相關史料、考察族群遷徙軌跡
(C)赴日收集圖書資料、拜訪遺老與遺跡(D)赴日收集圖書資料、考察族群遷徙軌跡。

自二十一世紀中期起，所有娛樂、人際接觸與各類知識的傳遞，都是從被稱為「終端機」的螢幕開始，從網際網路當中，我們可以獲得一切的資訊，家家擁有一個或多個螢幕已屬常態。到了二○八○年，每個房間的四面牆上都有螢幕的情形將不足為奇，即使是在廚房裡切麵包或者蹲廁所的時候，天下事仍盡在我們的視力範圍內，世界就站在廚房的桌上。時間不空揮霍，放著絕佳機會不加以利用簡直是麻木不仁。

未來，我們可以論及真正的雙邊交流。藉由網路，不僅能夠從螢幕上取得各種形式的資料，亦可與任何一個人有所接觸。那時人類已經永久遠離街頭與廣場，終端機成為我們的休息場所。想要放鬆心情的人，只能回家買蕃茄或與其他人聊天了！  ──改寫自賈德賈德談人生（91.02）                                                         
49.根據上文的敘述，可以推知下列哪一個現象？（Ｃ）

(A)未來世界可以透過終端機顯現，並藉由網路加以操控 
 (B)未來家庭除了廚房浴廁外，都是瀏覽世界萬象的起點

(C)
未來世界的人際接觸，大部分來自家庭的螢幕終端機  
(D)人們將自家中接收外來資訊，而以城市為休閒娛樂區。

50.根據上文，「想要放鬆心情的人，只能回家買蕃茄或與其他人聊天了！」這句話傳達的主要意思是什麼？（Ｄ）

(A)人們忙於資訊交流，無暇放鬆心情     (B)在網路上與人聊天，既安全又隱密

(C)農產品藉由網路配銷，是未來的趨勢   (D)想要放鬆心情，必須靠網路與人溝通。
以下是小傑閱讀「賽亞石的相關報導」，所寫的心得報告：

賽亞石介紹

賽亞石主要是由賽亞地熱谷溫泉中所含的重金屬化合物，以及微量的放射性元素，在適當的自然條件下，結晶於含黃鉀鐵礬的白化黏土上而形成。這種具微量放射性的礦物，雖無經濟價值，但當地居民認為，賽亞石可以促進血液循環，達到身體健康的目的，因此特別受到喜愛。

賽亞石是一種具有高度科學與教育意義的天然物產，也是全宇宙首先發現於賽亞國的珍貴稀有礦物，本來應該立法保存並指定保護。但從威靈紀1103年，賽亞地區的房屋、建築物開始大量增加，旅館、浴室、廚房廢水及建築廢棄物等皆任意排放、丟棄於賽亞溪中；旅館業者也在賽亞溪上游興建停車場，破壞了原有溪漂高低起伏的地形。由於賽亞溪溪流中河道迂積，廢水大量排放，自然溪流中的溫泉活動完全消失，使得賽亞溪再也沒有生成「賽亞石」的條件。

無法孕育賽亞石的賽亞溪嗚咽著，再次提醒人們環境保育的重要。                    （92.02）
35.從小傑的文章中可知，下列對賽亞石應被保護的敘述何者正確？（Ｄ）
(A)科學家認為，賽亞石可治療疾病(B)賽亞石可以用來偵測放射性物質
(C)賽亞石是一種高經濟價值的礦物(D)賽亞石是賽亞國重要的自然資產。

36.小傑的文章中有一個錯字，是出現在下列哪一句？（Ａ）

(A)
賽亞溪溪流中河道迂積，廢水大量排放     (B)賽亞石可以促進血液循環，達到身體健康的目的

(C)賽亞國的珍貴稀有礦物，本來應該立法保存並指定保護
(D)旅館、浴室、廚餘廢水及建築廢棄物等皆任意排放、丟棄於賽亞溪中。
從故宮博物院收藏的青玉女佩等飾物來看，這時的婦女，頭上都插有髮笄。按周代禮俗：女子年過十五，如已許嫁，便得舉行笄禮，以示成人及身有所屬；如年過二十而未許嫁，也得舉行笄禮，不過這種笄禮不及上述隆重，所用笄飾也不一樣。這種風俗，一直影響到後世，明 清時期的開臉上頭（拔去臉上的汗毛，並梳上成人的髮髻）之俗，即由此發展而來。商代的髮笄實物在古墓中曾有出土，它的質料大多是獸骨，也有用象牙、寶玉製成的。在笄的上端，一般都刻有雞、鳥、鴛鴦或幾何紋圖樣。從文獻記載來看，這種髮飾不僅婦女使用，男子也可用來簪髮，且以笄的質料分別貴賤等差。                                   ──中華服飾五千年．商代髮式和髮飾（93.01）
37.根據這篇短文，我們可以獲知女子的「及笄之年」最接近於下列哪一個選項所指稱的年齡？（Ｂ）
(A)始齔之年(B)志學之年(C)而立之年(D)不惑之年。
38.下列何者是本文沒有提及的範圍？（Ｃ）
(A)笄的質料可看出地位高低  (B)笄的上端有雞、鳥等圖案 
 (C)地位高的男子戴繪圖巾帽  (D)殷商時的男子也以笄簪髮
以下為某雜誌社給讀者的信函，請閱讀後回答下列問題：

親愛的訂戶：
您好！本公司為了提供更好的服務，請您注意以下說明，以維護您的權益。
▲
收書時間：如果郵遞順利，您將在每月十日以前收到月刊；若沒有收到，可能是下述原因：
(一)郵局分件失誤，因而耽誤時間。(二)遭雅賊竊走。(三)地址不詳遭退件。
(四)郵局郵件太多延誤遞送。(五)更改地址未通知本社。
▲
補書時間：如果因為上述原因未收到月刊或是發現月刊破損缺頁，請於每月十日後以電話或信函通知本社，我們將有專人為您查明，並於當月二十五日以前完成補寄。（限補寄當期月刊）（93.01）
43.根據信函內容，可以判斷雜誌社發出這封信函的目的是什麼？（Ｃ）
(A)給訂戶的道歉啟事(B)給讀者的訂閱廣告(C)對訂戶的服務說明(D)對讀者的意見調查。
44.根據信函內容，下列敘述何者正確？（Ｂ）
(A)本月刊的訂戶必可在每月十日前收到雜誌(B)未能按時收件，幾乎與雜誌社的作業無關
(C)由讀者本身所造成的疏失是交寄太多郵件(D)一旦發現月刊缺頁，應儘快通知郵局補寄
自宋代以來，媽祖便是中國東海沿海居民的主要信仰之一。但在臺灣，媽祖卻是在入清後才被普遍崇祀，這與清軍用來對抗明鄭軍隊的心戰策略，以及據臺後清政府的大力提倡極有關聯。
明鄭時期，官方所提倡的主要信仰是玄天上帝，無形中忽略了當時對大陸閩、粵兩省移民有極大影響力的媽祖信仰，清軍就利用此一疏漏，屢屢在對明鄭的戰役中，藉言得到媽祖神助，以提振己方士氣，瓦解鄭軍軍心。據臺後，清軍征臺大將施琅更以「神靈顯助破逆」為由，上奏清廷將媽祖崇加敕封為「天妃」，之後又晉封為「天后」，再加上社會環境需求，媽祖便逐漸成為臺灣民間最重要的信仰之一。                                                ──改寫自臺灣歷史散步（93.02）
39.根據本文，下列敘述何者正確？（Ｂ）

(A)臺灣普遍信仰媽祖自宋代開始(B)明鄭時官方主要信仰是玄天上帝
(C)清廷敕封媽祖為天妃起因於三藩之亂(D)清軍能打敗明鄭是因為蒙受媽祖的庇祐。

40.下列何者是本文的意旨？（Ａ）

(A)說明臺灣普遍祀奉媽祖的由來(B)概述臺灣民間宗教信仰的現況

(C)比較玄天上帝與媽祖的異同處(D)分析清廷戰勝明鄭軍隊的原因。
美國 史丹佛大學的研究人員曾發表一篇論文，發現輕觸草木的枝幹會激發某些特殊基因，使含鈣的蛋白質產量增加，改變植物的生長形態。這個發現引起英國 愛丁堡大學一群植物學家的興趣。他們把剛長出新芽的煙草分成兩組，都栽培在溫室中以便觀察，並控制其他變因。不同的是，一組持續不斷受到風的吹拂。另一組則任它們自然生長。

研究人員將水母的基因。分別注射到兩組煙草身上。假如煙草體內增加鈣的含量，則水母的基因就會使它們發出藍色的光。實驗的結果，在風中搖曳的煙草形成一片藍。

那麼，鈣的作用是什麼呢？愛丁堡的研究者認為鈣雖非植物本身所需的養分，但鈣質的增加可能使植物體內的生長細胞之細胞壁加厚，因而使整株植物的結構定位，就不會萎萎縮縮地長不大了。                                        ──改寫自曾志朗用心動腦話科學（94.01）

47.根據這篇文章的描述，在英國植物學家的實驗過程中，什麼是影響煙草生長形態最主要的變因（Ｄ）？
(A)人的觸摸(B)溫室環境(C)水母基因(D)風的吹拂。

48.根據本文，下列敘述何者正確？（Ｃ）

(A)溫室的草木經不起強風的考驗，會萎萎縮縮地長不大

(B)植物體內含鈣量的增加，是促進植物生長的主要因素

(C)鈣質增加會使生長細胞的細胞壁增厚，植物長得更好

(D)水母基因會刺激植物生產含鈣的蛋白質，發出藍色光
■
藝文部為推廣藝文活動，特別開發「電腦語音訂票系統」，請閱讀以下說明並回答46～48題：

電腦語音訂票系統操作使用說明

    本部為方便民眾參與各縣市立文化中心之藝文活動，開發「電腦語音訂票系統」，提供：(1)訂票(2)查詢(3)取消(4)語音操作說明等四項服務，各地區連接本系統之電話號碼為：0800000000，撥
通後請依語音指示操作。

◎注意事項◎

1.本系統每日開放使用時間為6：00～21：00。

2.開放電腦語音訂票時段為演出日期前1～14天。

3.
依語音指示輸入身分證字號後，將預訂之節目、演出日期、場次、演出地點（各縣市立文化中心）代碼輸入本系統，即可訂票。各項代碼請參閱「全國藝文節目總表」。

4.
訂票成功後，請確實記下您的取票電腦代碼，即可至各縣市立文化中心取票。

5.
各縣市立文化中心服務窗口每日開放取票時間為7：30～22：00。取票須憑身分證明及電腦代碼辦理。

6.
演出前5小時須完成取票手續。訂票後若欲取消，請於演出前12小時依系統取消訂票功能取消訂票。

7.
如有三次訂票不取紀錄，將停止使用訂票系統六個月的權利。                     （94.02）
46.以上說明是指導民眾使用何種方式預訂各縣市立文化中心的節目票？（Ａ）
(A)電話預購　　(B)現場預購    (C)電子郵件預購 　 (D)電話傳真預購。

47.若要使用本系統訂票，下列何者是訂票者要告知系統的資料？（Ｃ）

(A)姓名、地址(B)票價、取票日期(C)場次、演出地點代碼(D)取票電腦代碼、身分證字號。

48.使用本系統訂票成功後，下列敘述何者正確？（Ｂ）

(A)若想取消訂票，最遲要在演出前一天辦理  

(B)若在演出日前三天訂票，訂票當天即可取票

(C)只要有訂票不取的紀錄，六個月內禁止使用本系統

(D)訂票後五日內，須到指定的縣市立文化中心窗口取票
「飛秒」和「阿秒」是衡量時間的計量單位。「飛秒」也叫做毫微微秒，光速一秒鐘30萬公里，一「飛秒」光只能走0.3微米。至於「阿秒」，也稱微微微秒，是「飛秒」的千分之一。對於人們而言，在時間的國度裡，這兩個單位是非常新鮮的。

時間的測量是科學發展的關鍵，無論化學變化、物理運動都伴隨時間流逝，要在瞬間中尋找自然祕密，成為科學家奮鬥的目標。在「阿秒」的科學發展上所開創出的「阿秒物理學」新領域，與人們直接相關的是飛秒鐳射的應用，如醫學的病變早期診斷、醫學成像、生物活體檢測、外科醫療等，都有其不可替代的作用。                          ──改寫自網路文章（95.01）                                                        
42.根據本文，下列敘述何者正確？（Ｂ）

(A)飛秒代表的時間比阿秒短(B)飛秒鐳射已運用於醫療技術

(C)醫學在科學發展上居於領先地位(D)飛秒、阿秒領域的發展使人們更守時。

43.
本文最可能出現在科學雜誌的哪一個專欄？（Ｃ）

(A)天文觀測站　(B)生物顯微鏡   (C)科技新里程　(D)醫學面面觀
新石器時代初期的人開始馴養狗──豺（Canis aureus）的後裔，牠們算得上是人類的第一種家畜。北方的狼（Canis lupus）因為曾與豺雜交，故人們常誤以為唯有狼才是大型狗的祖先，其實不然。根據行為模式的研究結果，所有歐洲狗種，包括巨型的丹犬和獵狼狗在內，都是純粹的豺犬（Aureus），頂多只帶一丁點兒狼的血液。現存純種狼犬（Lupus）只有在美洲極地才找得到，如：阿拉斯加犬和愛斯基摩犬。

由於馴養期較長，使豺犬遠比狼犬易於控制。牠們對主人始終存著孺慕之情，不似狼犬般地桀驁不馴。而沉默的排外主義和對內的和衷共濟則是狼的特點，所有狼種狗都受這種特色影響，無法同豺犬般地人盡可親，但也不致於像貓一樣地我行我素。不論是誰，只要牽住豺種狗的皮鏈，就是牠的主人，牠會聽話地跟他走。狼種狗則不然，牠一旦認定了主人，就永遠只信服一個人，其他人對牠再好再巴結都是枉然，牠頂多只是對你搖搖尾巴而已。凡是養過這種狗的人大概都有「曾經滄海難為水」之感，　　　　　　　　。


──改寫自康樂‧勞倫茲所羅門王的指環（95.01）
44.本文第一段的重點是在說明什麼？（Ａ）
(A)狗的祖先　　(B)狗的性格   (C)狗的發源地　(D)狗的演化過程。
45.根據本文，可以知道下列何者是狼種狗的行為特性？（Ｂ）
(A)平易近人，個性溫馴(B)耿耿忠心，不事二主(C)我行我素，獨立自主(D)倔強凶悍，不受控制

46.依據上文，「凡是養過這種狗的人大概都有『曾經滄海難為水』之感，　　　　。」這段文字畫
線處填入下列何句最恰當？（Ｂ）
(A)對所有的狼種狗皆避之唯恐不及       (B)對於純粹的豺犬就再也不屑一顧了
(C)寧可要巨型的丹犬，也不要愛斯基摩犬 (D)還是飼養沉靜、獨立、有個性的貓比較好
一種顏色之於大地，不是單調便是蒼涼；多種色彩，不是熱鬧便是繽紛，這種普遍的認知到了四姑娘山的雙橋溝，卻被漫山遍野鮮麗反而顯得蒼茫的冬景推翻了。

四姑娘山地處中國大陸四川盆地與青藏高原交接的地帶，以四座並列、平均海拔六千多公尺的高峰而得名，雪峰連綿、氣勢磅礡。雙橋溝是其中一處全長三十四公里的雪峰群，漫山遍野的紅杉林在不同節氣中呈現紅、綠、黃等色彩，紫色則是冬日才有的景觀，鮮麗卻不掩其滄桑，氣韻天然。                                                 ──改寫自人間福報（95.02）

42.根據本篇報導，冬天的雙橋溝呈現下列何種景象？（Ｄ）
(A)色彩繽紛，熱鬧繁華(B)黃綠爭妍，氣韻天成(C)色澤單一，純淨冷肅(D)紫林鮮麗，不免滄桑。

43.本文的寫作特色可以用下列何者來說明？（Ａ）
(A)描繪景物，色彩鮮明(B)託物記事，比喻巧妙(C)善用典故，旁徵博引(D)說理清晰，不疾不徐。
寓言是中國文化不可忽視的一部分，它具有獨特的藝術魅力和生命力。

寓言源於比喻，人們常用比喻的方式，表達自己的觀點。但比喻雖有寄託，卻沒有故事情節，表現力有限。因此，人們進而虛構一個故事來做比方，傳達自己的想法，故事有形象與情節，較能引人入勝，影響力就擴大了。

現在我們能見到的最早的寓言，出於左傳的記載。陳國內亂，騷擾到楚國邊境，楚莊王想藉此起兵滅陳，大夫申叔時說：「牽牛以蹊人之田，而奪之牛。牽牛以蹊者，信有罪矣，而奪之牛，罰已重矣。」申叔時為了勸阻楚王減陳，而虛構了這個小故事，勉強可以算作一篇粗其型態的小寓言了。                                 ──改寫自冷眼看人間古代寓言笑話簡說（96.01）
43.根據本文，下列何者不是寓言必須具備的要素？（Ｄ）
(A)情節(B)虛構(C)寄寓性(D)歷史性
44.本文主要的內容是在敘述下列何者？（Ｂ）
(A)中國寓言的影響(B)中國寓言的源起(C)寓言的故事結構(D)寓言的歷代演變
一、未逾期的電信費：

請至郵局、銀行、農會、漁會、信用合作社、連鎖便利商店臨櫃繳款

二、逾期的電信費：

(一)
請至本公司各地電信營業窗口或下列金融機構臨櫃繳款

全區：
摩揭銀行、水瓶銀行、雙魚銀行、牡羊銀行

北區：
金牛銀行、雙子銀行、巨蟹銀行

中區：
獅子銀行、處女銀行、天秤銀行

南區：
夭欺銀行、射手銀行

(二)利用提款機轉帳(ATM)

(三)
利用本公司網路繳款：以活期帳戶或信用卡繳納

(四)利用本公司語音繳款：以活期帳戶或信用卡繳納                   （96.02）
16芝珊上個月的電話費逾期未繳，根據以上繳款說明，她利用哪一種途徑繳款會被拒絕？（Ｃ）
(A)利用提款機轉帳           (B)至水瓶銀行臨櫃繳款
(C)到連鎖便利商店臨櫃繳納   (D)至該電信公司各營業窗口繳納。

17.「不能低頭的人，是因為一再回顧過去的成就。」這句話的涵義與下列何者最接近？（Ａ）
(A)耽溺昔日輝煌的人，往往自矜自恃(B)不知自我反省的人，總是一事無成
(C)以歷史為借鏡的人，易於白手起家(D)事業小有所成的人，容易安於現狀。
歸納當代瑞士建築師的作品，就像瑞士的鐘錶般，有一分對精準品質的堅持。一般說來，瑞士建築不是一種花俏的造型遊戲或深奧的建築理論。瑞士建築師對材料的創新與施工細部的堅持，塑造出特有的建築詩意。

當亞洲的城市以超高的速度發展，建築物比高、比大、比多的同時，瑞士卻不斷嘗試從環境與歷史的脈絡中，找尋創新的詮釋，建築物比精緻、比內涵、比創意。個中差異，值得我們比較省思。                                    ──改寫自張基義創意國度，風格城市（96.02）

39.下列敘述，何者最接近本文的主旨？（Ｂ）
(A)建築物比高比大是世界的潮流趨勢(B)瑞士建築物的內涵及創意值得推崇

(C)建築師應具備歷史涵養與詩人氣質(D)堅持精準品質的瑞士建築舉世無雙。

40.「歸納當代瑞士建築師的作品，就像瑞士的鐘錶般，有一分對精準品質的堅持。」這段話運用了 

譬喻法，下列何者也使用了相同的修辭技巧？（Ｃ）

(A)浩瀚的海洋是壯闊的，廣漠的森林是無垠的(B)倚門而望的父母，心中充滿的是期望與等待

(C)遊民是浪跡天涯的候鳥，卻沒有固定的遷移路線(D)在雙方家長大力撮合下，他倆如願步入結婚禮堂。
大型爬蟲類曾統治地球長達一億五千萬年，也就是指恐龍，其中包括地震龍這種曾在陸地上出現的最大型生物。但是在六千五百萬年前，所有恐龍竟然都神祕地滅絕了。科學家依髋骨排列的方式，將恐龍分成兩大目，龍盤目的髋骨排列方式與蜥蜴相似，有草食和肉食兩種；鳥盤目的髋骨排列方式與鳥類相似，全為草食性。             ──改寫自袖珍動物百科全書（96.02）
47.本文的表達方式是屬於下列哪一種文體？（Ｃ）

(A)記敘文　(B)議論文　(C)說明文　(D)應用文。

48.根據本文，下列敘述何者不正確？（Ｄ）
(A)恐龍在兩億年以前就生存在地球上
(B)髋骨排列方式與鳥類相似的恐龍，為草食性
(C)作者認為恐龍滅絕的原因，至今仍然不能確知
(D)科學家依據恐龍的覓食方式，將恐龍分為兩大目
多多鳥（Do Do）是印度洋上毛里西亞島土生的一種像鴿子的鳥。遠在人類誕生前，這種鳥已在島上度過悠長歲月。牠的祖先是鴿子，原是一種候鳥，而且可能遷移頻繁，從大陸上抵臨太平洋與印度洋中的島嶼。牠們看到果樹林，一定停下來飽餐一頓，有的鴿子留在島上，為適應島上特殊環境，體型隨之變化。導致後來生物學家要費盡腦筋才能尋出一個含糊的結論：「這些不同島上不同的怪異鳥類，其遠祖都可能是鴿子！」
　　多多鳥在毛里西亞島優哉游哉，島上生物種類有限，草、種籽、漿果，到處都是，多多鳥的食物充分，並且不斷擴大進食對象。在沒有天敵威脅下，多多鳥越長越大，長到五十磅的重量！牠的翅膀退化了，不能飛了。生物體格結構是互相影響的。多多鳥不能飛，翅膀萎縮，省掉了飛行必須耗費的能量，身體其他部分便膨脹起來，雙足變得又肥又大，以配合變重的身體。
　　配合島嶼的生活環境，多多鳥從鴿子的形狀與習性，演化成多多鳥的形狀與習性，牠是毛里西亞島「僅此一家，別無分號」的特殊產品。
　　一五○七年，葡萄牙人首次登陸毛里西亞島，發現了多多鳥，葡語「deudo」意即「蠢漢」的意思。因為多多鳥根本不懂得「避敵」，牠們毫無戒心，悠閒地在島上散步，一隻給抓了、殺了，另一隻還傻傻地站在旁邊看。
　　荷蘭人在一五九八年來時，也看到多多鳥，多多鳥也仍是親切地歡迎這些不速之客，絲毫沒有記取葡萄牙人給牠們的教訓。荷人也隨葡人叫牠們「Do Do」鳥，謔稱牠們是「笨鳥」。
　　葡萄牙人、西班牙人、英國人、法國人登上毛里西亞島後，殺掉了為數可觀的多多鳥。當年歐洲海上探險隊，海上生活單調令他們失去理性，在毛里西亞島上大肆捕殺多多鳥。除了捕殺外，水手們都習慣帶一些家畜在船上，一上岸，即放生一些家畜，如貓、狗、羊、豬、兔子等等，以便下回到島上有肉可吃。這些哺乳動物，外加每艘船都會有的老鼠，上了島嶼，把整個島嶼生態體系破壞，吃光草葉，踐踏鳥蛋，捕殺島上的動物，也傳來鳥的致命疾病──鳥天花，島上的鳥沒有免疫力，整批死亡。
　　多多鳥便是在這種情況下，在一六八一年絕了種。現今每回有人提到鳥類滅絕史，頭一個點名的，一定是多多鳥。英語的一句諺語是：「像多多鳥一樣地完蛋」，意即萬劫不復、無可挽回的意思。
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                ──改寫自洪素麗〈多多鳥的傳奇〉 （97.01）
37.「多多鳥在毛里西亞島優哉游哉」，「優哉游哉」的解釋應為下列何者？（Ｂ）

(A)善於游泳(B)從容自在(C)追逐遊樂(D)食物充足

38.
根據本文，多多鳥之所以不躲避人類，以致被捕殺的主要原因是下列何者？（Ｄ）

(A)多多鳥智商較低，不懂得躲避危險(B)因為翅膀退化，多多鳥無法飛離危險

(C)人類以船上的食物家畜當作誘餌，獵殺牠們(D)在島上不曾遇見天敵，因此對人類毫無防備

39.
根據文章的敘述，下列何者最適合作為本文的結論？（Ｂ）

(A)生物最後會滅絕，是歷史的宿命(B)人類干預自然生態，影響物種生存

(C)生物肢體器官的退化，易導致物種滅絕(D)自然氣候的變化，將影響生物的生存條件
　電影是集合不同藝術家、技師，甚至商人（有眼光和品味的投資者也很重要）共同合作的產物。一般而言導演是發號施令的人，其他拍檔遵從其指示行事，但事實上，編劇會在實際拍攝前提供一個可行的藍本給導演；而實際拍攝時，攝影師則成為導演最常諮詢的對象，因為他們是直接透過鏡頭控制視覺品質的人。
　　「鏡頭」相當於電影的畫布，攝影師選擇不同的距離、角度，鏡頭內的意義就跟著不同。如果鏡頭離被攝者很遠，我們勢必看不清楚他臉上的表情；但如果鏡頭離被攝者非常近，恐怕一滴淚水都會被放大成宛如洪水潰堤般的效果。           ──改寫自聞天祥＜光影的魔術師＞（97.01）
搶救雷恩大兵
（1998年　美國）
導演：史蒂芬史匹柏
編劇：勞勃羅戴
攝影：賈努茲卡明斯基

主演：湯姆漢克斯

獲得奧斯卡最佳導演、攝影、剪接、音效、音效剪接
40.根據以上短文，下列敘述何者正確？（Ｄ）

(A)本文標題＜光影的魔術師＞指的是「電影」

(B)在拍片之前，導演就必須決定拍攝的所有細節

(C)電影拍攝現場的工作人員包含藝術家、技師、商人

(D)若要拍攝演員的眼神特寫，就應該把鏡頭推近被攝者

41.
根據以上資料，關於「搶救雷恩大兵」一片，下列敘述何者錯誤？（Ｂ）

(A)拍片時，掌控全場發號施令的人是史蒂芬史匹柏
(B)史蒂芬史匹柏、湯姆漢克斯以本片獲得奧斯卡獎
(C)這是由勞勃羅戴編劇，湯姆漢克斯主演的美國影片
(D)拍攝時，負責控制視覺品質的人是賈努茲卡明斯基

改寫
	多多鳥（Do Do）是印度洋上毛里西亞島土生的一種像鴿子的鳥。遠在人類誕生前，這種鳥已在島上度過悠長歲月。島上生物種類有限，草、種籽、漿果，到處都是，多多鳥的食物充分，在沒有天敵威脅下，多多鳥越長越大，長到五十磅的重量！牠的翅膀退化不能飛了。省掉了飛行必須耗費的能量，身體其他部分便膨脹起來，雙足變得肥大，以配合變重的身體。
　　一五○七年，葡萄牙人首次登陸毛里西亞島，發現了多多鳥，葡語「deudo」意即「蠢漢」的意思。因為多多鳥根本不懂得「避敵」，牠們毫無戒心，悠閒地在島上散步，一隻給抓了、殺了，另一隻還傻傻地站在旁邊看。
　　葡萄牙人、西班牙人、英國人、法國人登上毛里西亞島後，殺掉了為數可觀的多多鳥。除了捕殺外，水手們都習慣帶一些家畜在船上，一上岸，即放生一些家畜，以便下回到島上有肉可吃。外加每艘船都會有的老鼠，上了島嶼，把整個島嶼生態體系破壞，吃光草葉，踐踏鳥蛋，捕殺島上的動物，也傳來鳥的致命疾病──鳥天花，島上的鳥沒有免疫力，整批死亡。
　　多多鳥便是在這種情況下，在一六八一年絕了種。
 改寫自洪素麗〈多多鳥的傳奇〉 （97.01）                                      


