高貴的憤怒    林良

櫻櫻：

    你放學回家後，就一直悶悶不樂。我很不安，以為你病了。我問你是不是身體不舒服。你搖頭，吃過飯之後，你到書房來。我擱下筆，知道你有話跟我說。「許多同學譏笑腿有毛病的李玉芳，喊她瘸子。我聽了很生氣，整個下午都不快樂。」你說。

    你的思想是很高貴的，你有同情心。如果我是你，遇到相同的事情，我也一樣會難過的。我知道你的同學這樣做，純粹是因無知。不過，他們的行為是最不應該，最不可原諒的。

    去年夏天，有一個星期日，我帶你們去吃冰淇淋。我跟你們談的很高興。你們正在問我可不可以每人再吃一杯，我已經答應了。恰好有一個大人，帶著一個小孩子進來。那孩子因為患過小兒麻痺症，走路的樣子很奇怪。我忽然站起來，付了錢，帶你們走了。

    走在街上，你很驚訝的問我：「為什麼急急忙忙地走出來？」

    你一定記得我告訴你的原因。小妹年紀太小，對那個不幸的孩子產生了好奇心，睜著大眼睛不停地看著他。我覺得小妹那樣子是不對的，所以我趕快帶你們離開。不管她是天真，還是好奇，我們一定要設法避免小妹刺傷了那個小孩子的心。

    一個身體有殘疾的小孩子，在他不懂事的時候，他跟任何一個小孩子都一樣純潔、快樂。如果人類都能發揮同情心，懂德體貼他，幫助他，永遠不去提他的缺陷，設法使他覺得身體上的缺陷，只是一種很小、很普通的不方便。我想，他一定可以跟別人一樣，有自信地過一生。我認為每一個人對有殘疾的人，都有一種義務。

    可惜的是，他的周圍總有一些不懂事的人，不成熟的人，不斷給他刺激。有一天，他會忽然發現自己跟別人的不同，發覺自己的不幸。你能想像，在他發覺這種區別的時候，他會多痛苦？

    身體的缺陷，並不是他自己的過錯。可是為什麼他要忍受這樣悲慘的命運？可是人類的偏見不停地折磨他，竟使它產生了自卑心。這是多麼大，多麼大的人間不平啊！

    人間的不平，只有靠人類共同去克服。有殘疾的人，雖然身體跟別人不一樣，可是他有「生存的意志」，卻跟別人完全一樣。我們的同情心，就是要幫他灌溉、培養這種「生存的意志」，使他一樣能對人群有貢獻，一樣能使生命發光。又聾、又啞、又瞎的美國女作家海倫•凱勒的成功，完全是周圍的人對她的「愛」所造成的。她接觸不到聲音，接觸不到光，但她可以接觸到「愛」，我們不能給她聲音，不能給她光，但我們可以給她「愛」。

　　你的難過，是一種高貴的難過，你的憤怒，是一種高貴的憤怒。

擦鞋童成經理

    據說，奧地利的布魯克居住在貧困的鄉間，母親早年去世，父親後來工作受傷，無力繼續支撐家庭，加上兩個需要扶養的年幼弟弟，家裡的重擔頓時成了布魯克的重責大任。有一天，一位顧客匆忙拿了一雙鞋底壞掉的皮鞋，交給布魯克修理。布魯克動作熟練，隔天便把鞋底縫補、敲釘完成，顧客撫摸那雙鞋子，感動地說：「小兄弟，謝謝你把我的皮鞋修好，那是我最愛的一雙皮鞋，你不但把它縫補的很堅固，還擦得跟新的一樣。」
    附近同行擦皮鞋的人，私下竊竊私語說：「布魯克真是服務過頭了，顧客只付了修皮鞋的錢，卻把皮鞋擦這麼亮，這有什麼好處呢？這麼笨替別人設想，是注定一輩子落魄的。」 然而布魯克並不在意這些話，只是繼續做自己的工作，他覺得對得起自己的良心，收取顧客的錢心安理得，這樣就夠了。
　  後來，布魯克受到皮鞋工廠的雇用，在工廠專門修補製造瑕疵的皮鞋。多年以後，那些嘲笑布魯克的人，仍然在街頭修補皮鞋，至於布魯克，已經擔任奧地利最大皮鞋工廠的製造經理。網路流傳
永恆的愛~瑞芳煤礦的感人往事
在一個礦工挖掘煤礦時，不慎觸及未爆彈而當場被炸死，他的家人只得到一筆微薄的撫恤金。他的妻子在承受喪夫之痛的同時，還要面臨經濟的壓力。她無一技之長，不知道要如何謀生，正當憂愁之際，工頭來看她，並建議她到礦場販賣早點以維持生計，於是她做了一些餛飩，一大清早就到礦場去賣。

開張的第一天，來了十二位的客人。

隨著時間的推移，熱騰騰的餛飩吸引更多顧客，生意好時，大約有二、三十人，生意清淡時，即使雨天或寒冬，也不少於十二人。

時間一久，礦工的妻子們都發現丈夫每天早上工作以前，都要吃一碗餛飩。她們對此百思不得其解，於是想一探究竟，甚至跟蹤質問丈夫，但都得不到答案。有的妻子還自己做早餐給丈夫吃，結果丈夫還是去吃一碗餛飩。

在一次的意外裡，工頭也被炸成重傷，彌留之際對妻子說：「我死了以後，你們一定要接替我，每天去吃一碗餛飩，這是我們同組夥伴的約定。朋友死了，留下孤苦無依的妻兒，除了我們，還有誰能幫助那對可憐的母子呢？」

從此以後，餛飩攤多了一位女性的身影，在來去匆匆的人群當中，唯一不變的是不多不少的十二個人。時光飛逝，轉眼間，礦工的兒子已長大成人。而礦工的妻子也兩鬢斑白。

然而，這位飽經苦難的母親，依然用真誠的微笑來面對每一位顧客。前來光顧餛飩攤的人，儘管年輕的替代老的，女的替代男的，但從來未少於十二人。經過十幾年的歲月滄桑，十二顆愛心依然閃閃發亮。

有一種承諾可以直到永遠，那就是用愛心塑造的承諾，穿越塵世間最昂貴的時光。十二個共同的秘密，其實只有一個祕密，那就是永恆的愛。

一個人的早餐只是一個蛋
兩個人的早餐就是一頓愛

一個人的快樂多麼單薄
兩個人的快樂滿出了你我

一個人的痛苦苦得沒有盡頭
兩個人的痛苦至少有個人說說

朋友就是喜歡你，也了解你的人~~~                                     網路流傳
德國的一張罰單
    德國是個工業化程度很高的國家，說到賓士，BMW，西門子……沒有人不知道，世界上用於核子反應爐中最好的核心泵就是在德國的一個小鎮上產生的。       
    在這樣一個發達國家，人們的生活一定是紙醉金迷燈紅酒綠吧。在去德國考察前，我們在描繪著、揣摩著這個國度。到達港口城市漢堡之時，我們習 慣先去餐館，已在駐地的同事免不了要為我們接風洗塵。

     走進餐館，我們一行穿過桌多人少的中餐館大廳，心裡犯疑惑：這樣冷清清的場面，飯店能開下去嗎？更可笑的是一對用餐情侶的桌子上，只擺有一個碟子，裡面只放著兩種菜，兩罐啤酒，如此簡單，是否影響他們的甜蜜聚會？如果是男士買單，是否太小氣，他不怕女友跑掉？ 

另外一桌是幾位白人老太太在悠閒地用餐，每道菜上桌後，服務生很快的幫她們分配好，然後就被她們吃光光了。 

我們不再過多的注意她們，而是盼著自己的大餐快點上來。駐地的同事看到大家飢餓的樣子，就多點了些菜，大家也不推讓，大有「宰」駐地同事的意思。餐館客人不多，上菜很快，我們的桌子很快被碟碗堆滿，看來，今天我們是這裡的大富豪了。狼吞虎嚥之後，想到後面還有活動，就不再戀酒菜，這一餐很快就結束了。

結果還有三分之一沒有吃掉，剩在桌面上。結完賬，個個剔著牙，歪歪扭扭地出了餐館大門。出門沒走幾步，餐館裡有人在叫我們。不知是怎麼回事：是否誰的東西忘記拿了？我們都好奇，回頭去看看。原來是那幾個白人老太太，在和飯店老闆嘰哩呱啦說著什麼，好像是針對我們的。看到我們都圍來了，老太太改說英文，我們就都能聽懂了，她在說我們剩的菜太多，太浪費了。我們覺得好笑，這老太太多管閒事！ 

「我們花錢吃飯買單，剩多少，關妳老太太什麼事？」同事阿桂當時站出來，想和老太太練練口語。聽到阿桂這樣一說，老太太更生氣了，為首的老太太立刻掏出手機，撥打著什麼電話。一會兒，一個穿制服的人開車來了，稱是社會保障機構的工作人員。問完情況後，這位工作人員居然拿出罰單，開出50馬克的罰款。
這下我們都不吭氣了，阿桂的臉不知道扭到哪裡去了，也不敢再練口語了。駐地的同事只好拿出50馬克，並一再說：「對不起！」這位工作人員收下馬克，鄭重地對我們說：「需要吃多少，就點多少！錢是你自己的，但資源是全社會的，世界上有很多人還缺少資源，你們不能夠也沒有理由浪費！」我們臉都紅了。但我們在心裡卻都認同這句話。 

一個富有的國家裡，人們還有這種意識。我們得好好反思：我們是個資源不是很豐富的國家，而且人口眾多，平時請客吃飯，剩下的總是很多，主人怕客人吃不好丟面子，擔心被客人看成小氣鬼，就點很多的菜，反正都有剩，你不會怪我不大方吧。 

    事實上，我們真的需要改變我們的一些習慣了，並且還要樹立「大社會」的意識，再也不能「窮大方」了。那天，駐地的同事把罰單複印後，給每人一張做紀念，我們都願意接受並決心保存著。阿桂說，回去後，他會再複印一些送給別人，自己的一張就貼在家裡的牆壁上，以便時常提醒自己。
------網路流傳
                我不笨，我努力！               潘台成
努力不一定會成功，但成功卻永遠需要努力。

有兩個小學生，為了打羽毛球，把學校禮堂的一百多張長凳搬開，打完球再歸位，同學都笑他們笨，後來他們卻成了羽毛球國手。其實不怕麻煩，可以實現夢想。 

有一個大型才藝比賽，主辦單位打破多年慣例，賽前先發紀念品給小朋友，有人說：「主辦單位有點笨，大家領了紀念品，閉幕典禮時就會很冷清。」結果閉幕時場面非常熱鬧。其實尊重，可以獲得支持。

有一個人，去打籃球，常常輸。隊友說：「你為什麼這麼笨，都不搶球，能贏都不贏。」他答道：「我們在球場，受到這麼多人的歡迎，他們多麼喜歡跟我們打球。」其實輸球，可以換來好人緣。

有一個人，帶女朋友去看電影，路不熟，到了戲院，電影已散場。去吃飯，忘了帶皮夾，只得對女朋友說：「能不能借我一點錢。」到女友府上拜訪，遲到了半個多小時，原來摩托車沒油了，他竟然氣喘如牛的推著摩托車趕來。她還是嫁給了這位傻小子。其實真心，可以換真情。

有一個人，早上出門，後面車子煞車不及撞上來，對方急忙下車向他賠罪，他想：「一點小擦撞，大家都在趕時間，人沒事就好！」回家後，發現保險桿已經搖搖欲墜。朋友說：「你真笨，應該抄下他的車號。」他說：「事情過去就算了。」過幾天，他接到保險公司的理賠通知，原來對方早已記下他的車號。其實不計較，可以得到公平對待。

有個女孩，騎摩托車到大賣場買東西，結帳出來，看到一個人，鬼鬼祟祟的坐在摩托車上，東張西望，她沒好氣的說：「你坐在我車上做什麼？」他哭笑不得的說：「小姐，我已經等你半小時了，你沒事幹麼鎖住我的車。」在婚禮上，人家問他：「你為什麼娶她？」他說：「我喜歡她的迷糊。」其實迷糊，可以得到疼惜。

有一個人，常常托同事幫她買早點，她總是給30元，買一塊她常吃的麵包，有一天這位男同事休假，她自己跑去買麵包才發現，她買的麵包早已漲價成35元。從此以後，她都會多看他一眼，沒多久，公司流傳了一段佳話「五塊錢買一個老婆。」其實吃虧，可以獲得好感。

從小聽到大的故事「龜兔賽跑」，總是以為，現實生活裏，絕對不會有人像兔子般，因為貪睡而輸給烏龜。長大後漸漸發現「其實有成就的人，不是靠能力而是靠努力」。

有些人的成就，是你的十倍、百倍、千倍、萬倍，但是他的能力卻不一定是你的十倍、百倍、千倍、萬倍。不是他比你聰明，而是他笨笨的，去做一些你所不願去做的事。

在人生中，聰明的人，常常在最後，變笨了；而笨的人，卻常常在最後，變聰明了。

遇到寒冷酷熱，聰明的人逃開了；笨的人，卻傻傻的去親身嘗試，意外的在寒冷酷熱中成長。因為笨的人都知道：「努力不一定會成功，但成功卻永遠需要努力。」
來源：網路流傳﹝本文摘錄自 104魅力上班族72期﹞
一個退休的木匠

一個年紀大的木匠就要退休了，他告訴他的老闆：他想要離開建築業，然後和妻子及家人享受一下輕鬆自在的生活。雖然他也會惦記這段時間裏，還算不錯的薪水，不過他還是覺得需要退休了。生活上沒有這筆錢也是過得去的。

老闆實在是有點不捨這樣好的木匠離去，所以希望他能在離開前，再蓋一棟具有個人風味的房子來。木匠雖然答應了，不過可以發現這一次他並沒有很用心的在蓋屋子。他草草的用了劣質的技術和材料，就把這間屋子蓋好了。

其實，用這種方式來結束他的事業生涯，實在是有點不妥。落成時，老闆來了，順便也檢視一下房子，然後把大門的鑰匙交給這個木匠說： 「這間就是你的房子了，我送給你的一個禮！」

實在是太驚訝了！也有點丟臉！因為如果他知道這間房子是他自己的，他一定會用最好的建材，用最精緻的技術來把它蓋好。不過，現在他卻因為自己的草率，要住在一個一點都不好的房子裏面。

這就也好像我們，我們總是漫不經心的在經營我們的生活！我們總是等待反應而不做出行動，而讓做出來的事情不太完美！最重要的是，我們都沒有全力以赴的去做我們該做的工作。直到我們看著自己的成品，然後發現自己將要住在自己所蓋的房子之後，我們才感到震驚！如果，我們之前就知道，自己會生活在自己的創造品下，我們就不會這樣子。

假設你自己就是這個木匠，想一下你的房子，每當你拿釘下釘子，放置木板和豎一面牆的時候，智慧一點。就好比是在營造你的一生一樣。即使你只會在裏面住幾天，為了那幾天，都要做得好，住得有尊嚴。牆上有塊匾額是這麼寫的：「生命就是一個DIY的計畫」實在是精闢深入。

你今天的生活，取決在昨天的態度和決擇。而你未來的明天，也會反映出今天的態度和決擇。

　                                                                     來源：網路流傳
金人
　　曾經有個小國的人到中國來，進貢了三個一模一樣的金人，金碧輝煌，把皇帝高興壞了。可是這小國的人不厚道，同時出一道題目：這三個金人哪個最有價值？皇帝想了許多的辦法，請來珠寶匠檢查，稱重量，看做工，都是一模一樣的。怎麼辦？使者還等著回去彙報呢。泱泱大國，不會連這個小事都不懂吧？最後，有一位退位的老大臣說他有辦法。皇帝將使者請到大殿，老臣胸有成足地拿著三根稻草，插入第一個金人的耳朵裏，這稻草從另一邊耳朵出來了。第二個金人的稻草從嘴巴裏直接掉出來，而第三個金人，稻草進去後掉進了肚子，什麼響動也沒有。老臣說：第三個金人最有價值！使者默默無語，答案正確。這個故事告訴我們，最有價值的人，不一定是最能說的人。老天給我們兩隻耳朵一個嘴巴，本來就是讓我們多聽少說的。善於傾聽，才是成熟

的人最基本的素質。                                                        ---網路文章     
黑嚕嚕的種子

在美國，有位白人婦女帶著6歲大的兒子出遠門，找來了計程車，司機是位黑人。這6歲的兒子從未見過黑人， 心中非常的害怕，就問媽媽：「這人是不是壞人，為什麼會長得黑嚕嚕？」黑人司機聽了很難過。

    此時白人婦女告訴兒子：「這位司機叔叔，不是壞人，他是一個很好的人。」兒子沈默半晌再問道：「既然他不是壞人，那他是不是做了什麼壞事，所以天母在懲罰他？」黑人聽了淚水在眼眶中打轉，他很想知道這白人婦女怎樣回答? 
    媽媽說：「 他是個很好的人，也沒有做壞事。 咱們家花園 的花，有紅、有白、有黃 ...是不是？」 

   「是啊！是啊！」

   「那花的種子是不是都黑色的？」

    孩子想了一下，「對啊！都是黑的。」

   「黑色的種子，開出色彩鮮美的花朵，讓這世界多采多姿，是不是？」 

   「是啊！」孩子恍然大悟地說：

   「那司機叔叔不是壞人嘍！感謝司機叔叔，您讓這世界多采多姿，我要為您祈禱。」 
    天真的孩子在一旁禱告著，黑人司機的淚水奪眶而下，心想： 「身為黑人被世人瞧不起，今日，這位白人婦女如此溫婉地教導孩子，解除孩子心中對我的恐懼，為我祈禱與祝福。真得好好的謝謝她。」 
此時，目的地到了，黑人司機趕緊下車為白人母子開車門，感激的說： 

   「夫人，謝謝您，您的一席話，讓我的人生，充滿光明希望，不再晦暗。夫人，謝謝您！」 

    很美麗的女子，是不是？                                           ----------網路流傳

                               ■一碗湯                            
   「索倫」剛從國外回來不久，這一天受邀參加一個餐會，而且約定要當三十分鐘席間講演的主講人。他對臺北的街道不熟，到得太早，就在會場附近下車，在那裡慢慢逛街。
    他經過一家賣餐盒的小店，正想停下來看看，店裡忽然衝出一個留長頭髮、穿牛仔褲的大女孩，往他身上猛撞了一下。大女孩手上提著的塑膠袋，也重重的打在他身上。袋裡那個裝湯的塑膠蓋碗掉了出來，碗蓋鬆了，整碗酸辣湯全灑在他的褲子上，不但燙了他的腿，也毀了那條西服褲。
    事情來得太突然，確實使索倫吃了一驚。他還來不及反應，只能站在那裡發愣。但是眼看他那條新做的淺色西裝褲已經變成五花褲，難免覺得有些心疼。
    大女孩也一下子愣住了。她滿臉通紅，連聲的說對不起對不起，急忙從掛肩袋裡掏出面 紙來，要幫索倫擦拭。索倫伸手阻止她說：「沒關係，沒關係。」大女孩說：「那怎麼辦？」索倫說：「我自己想辦法。」
    大女孩不安的說：「先生，原諒我好嗎？我要去趕一場考試，又沒有吃中飯，所以買了飯盒要帶到考場外去吃。現在只剩下不到二十分鐘的時間，我快遲到了。先生能不能給我一張名片，讓我明天設法補救，現在先放我走好嗎？」索倫說：「既然是要參加考試，你就快走吧！」大女孩伸手說：「你的名片。」索倫 說：「算了，算了，你快走吧！」大女孩謝了又謝，提著裡面只剩一個餐盒的塑膠袋，
長髮飄飄，飛奔而去。
    索倫抖落褲子上那些雜碎，穿著濕漉漉的褲子，叫了一輛計程車，回家換一身衣服，然
後再趕回餐會的會場，順利的發表了他的席間演說。一個月以後，索倫要到高雄去開會。他因為事情忙，沒有預購機票，打算到機場再辦理購票手續，沒想到他到了機場，才發現他要搭的那班飛機已經客滿。他很著急，對航空公司櫃檯裡那個穿制服、留長頭髮的票務小姐說：「怎麼辦，我一個 
半小時以後就要在高雄開會！」
    票務小姐說：「先生你別著急，我來幫你想辦法。」她打了兩通電話，在第二通電話裡對著話筒說了聲謝謝，然後含笑對索倫說：「斜對面那家航空公司這班飛機還有一個空位，二十分鐘以後起飛，你到那邊去買票吧！你一定趕得上。」索倫非常感激，認真的向票務小姐道了謝，並且說了句笑話：「如果不是有你幫忙，我就得自己飛過去了。」
    票務小姐也笑了，站了起來說：「先生，你一定是不記得我了。我就是一個月以前把一 碗酸辣湯潑了你一身的那個大女孩子。那一天要不是你寬宏大量的放我走，我一定會誤了那場考試。」
    索倫驚喜的說：「那麼你考上了沒有？」
    票務小姐笑著說：「我考的就是這家航空公司的票務人員啊！」
                                                                     ----------網路流傳
                                雅量 /作者：宋晶宜/ 選自：看星斗的夜晚
   朋友買了一件衣料，綠色的底子帶白色方格，當她拿給我們看時，一位對圍棋十分感興趣的同學說：「啊，好像棋盤似的。」
   「我看倒有點像稿紙。」我說。
   「真像一塊塊綠豆糕。」一位外號叫「大食客」的同學緊接著說。
    我們不禁哄堂大笑，同樣的一件衣料，每個人卻有不同的感覺。那位朋友連忙把衣料用紙包好，她覺得衣料就是衣料，不是棋盤，也不是稿紙，更不是綠豆糕。
    人人的欣賞觀點不盡相同，那是和個人的性格與生活環境有關。
    如果經常逛布店的話，便會發現很少有一匹布沒有人選購過；換句話說，任何質地或花色的衣料，都有人欣賞它。一位鞋店的老闆曾指著櫥窗裡一雙式樣毫不漂亮的鞋子說：「無論怎樣難看的鞋子，還是有人喜歡，所以不怕賣不出去。」
    就以「人」來說，又何嘗不是如此？也許我們看某人不順眼，但是在他的男友和女友心中，往往認為他如「天仙」或「白馬王子」般地完美無缺。
    人總會去尋求自己喜歡的事物，每個人的看法或觀點不同，並沒有什麼關係，重要的是─人與人之間，應該有彼此容忍和尊重對方的看法與觀點的雅量。
    如果他能從這扇門望見日出的美景，你又何必要求他走向那扇窗去聆聽鳥鳴呢？你聽你的鳥鳴，他看他的日出，彼此都會有等量的美的感受。人與人偶有摩擦，往往都是由於缺乏那分雅量的緣故；因此，為了減少摩擦，增進和諧，我們必須努力培養雅量。
