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通情達理－品格決定未來   洪蘭 著
p.86 「讓孩子養成自制自律的習慣」
※ 在孩子所有必備的品格中，紀律應該最根本，也是最重要的。一個沒有紀律的孩子是無法受教的，就算他有很好的才能，人家也不敢重用他。因為「靠不住」。
※ 紀律必須從小培養，因為人都好逸惡勞，若是沒有規範，很容易就鬆弛懶散下去。因此學校上課排有課表，某個時間固定做某個事，讓孩子養成習慣，小學生上學其實就是學紀律。
※ 習慣的養成來自堅決的態度，父母若是行為搖擺，今天這件事可做，明天又不可，孩子是學不會紀律的。讓孩子養成自制自律的習慣是邁向成功的第一步。
p.170  「第二天性」

※近年來神經科學對教育最大的貢獻，就是發現大腦的可塑性是終身的，人終其一生不停的因外界的需求而改變神經的連結，連八十歲老人海馬迴的神經細胞都能再生。這些發現對教育者是個很大的鼓舞，知道我們好好教孩子可以改變孩子天生的設定。

※看到海上吉普賽人的孩子可以控制他的心跳、水晶體及瞳孔，我們很擔心不良的社會文化，如電視每天不斷播放打架、兇殺、命案現場，對孩子成長的影響。所以把孩子的生命導向正確的成長方式，絕對必要。最近好幾個研究都發現閱讀和運動是促使神經活化，增進學習效果、預防老化最好的方法。

    希望父母親能關掉電視，多陪孩子閱讀與運動，閱讀與運動必須成為風氣，才能變成孩子良好的「第二天性」。
p.198    人格的養成
※ 人生比較重要的東西都是金錢買不來的。重複練習（指補習、為得高分）當然會增加知識的表面記憶，但是做人最根本的風度、素養、人格和情操卻是補習補不出來的。知識在吸收後必須經過時間的沉澱，再加上自己的領悟才慢慢轉換成內涵，最後才會變成一個人的風度和涵養，誠於中，形於外。這些需要時間才能成長的東西，我們現在不重視它，反而把所有時間投在強化應考科目上，其是有點捨本逐末了。
※ 做父母的既然不可能讓孩子讀遍天下的書，唯一的方式便是替他打下個堅固的背景知識基礎，使他在新知識出來時，可以有個往上爬而不會搖搖欲墜的鷹架，再給他一個正直的人格，使他受同儕的尊敬。風度和教養，則是蛋糕上的奶油，使同儕喜歡他，願意跟他合作。有了上面的條件，再新的知識挑戰他都不怕了，因為他有了應對的工具。
※ 有個企業界的大老闆對我說，他任用新進人員以誠信為原則，人品好才談其他的條件，因為技術不會他可以教，但是人品不好他無法改。 ※ 人格的培養需從日常生活中建立合乎禮儀的待人接物方式，再從父母的身教言教中明辨是非，最後從書本中建立正確的價值觀。
p.208 ※品格的培養是一種內隱的學習，是長期模仿、觀察、內化的結果，它是個潛移默化的歷程，無法立竿見影，一蹴而就。中國人說「三歲定終生」三歲的孩子還未進學，他所指的不可能是「智」方面，但宅心是否忠厚、會不會替別人想、懂不懂禮貌，三歲就可以看出來了。所以「三歲定終身」應該講的是孩子的品格，品格不好，知識再好，誰敢用呢？
※因此教育孩子的重點應該是 (1)生活習慣的養成 (2)敬業的態度 和 (3)待人接物的禮儀，而不是斤斤計較考試考了多少分，讓孩子誤以為功課好就可以為所欲為。
p.211 ※ 閱讀對品德的重要性，在於它是從故事中教孩子做人的道理。故事不是事實，但它是真實，孩子從真實的故事中，模仿主人翁的行為，而這行為是父母、老師、社會所允許的。故事的好處是它不是說教，它是從細膩的故事描述中使孩子感同身受，從而產生共鳴，使故事主人翁的行為變成孩子模仿的榜樣。又因為孩子喜歡一而再、再而三的聽同樣的故事，這故事所要傳達的意義便深植孩子心中，達到教化的目的。※ 現在的社會人際關係與做事的態度最重要，而這兩者都建立在人格上：有好的品格才會交到好的朋友，有敬業的態度才能做出大的成就。※ 交到好朋友在事業上，才有幫手，而有好的態度才會交到好的朋友。做人的態度其實就是人際關係的根本。孔子說，益者三友「友直，友諒，友多聞」 直、諒，就是人的品質，只有多聞才是知識。
歡樂學習，理所當然  洪蘭 著

p.30 「言教不如身教」   ※ 父母以為留給孩子財富才是對得起孩子，其實，留給孩子名聲，教導孩子成為值得尊敬的人才是最成功的教育。不要為了賺錢失去與孩子談心的機會，也不要為了讓孩子過舒適的生活而失去孩子對你的尊敬。

p.34 「人生的最大資產」

·  孩子只有一個童年，只成長一次，給他一個溫馨的家庭，會使他對自己有信心，對人生有希望。為了自己也為了孩子，請父母同心協力打造一個甜蜜的家庭吧!

p.51「可以信任，不能放任」

信任的先決條件

· 信任的先決條件是自重自愛，孩子一定要先自重自愛、誠信守諾，才能享受得到父母信任的特權。換句話說，被別人信任是個特權，但是需要自己用”誠信”去換來。自由是以不妨礙他人自由為原則，所以崇尚自由必須尊重別人的自由，凡事能替別人著想，也就不會自私。它的原則就是孔子所說的「己所不欲，勿施於人」。

自信是來自於別人對你的長期肯定，它建立在能力的基礎上。因為能力是可以比較的，隨時會有人超越你，因此自信的孩子同時要學會謙虛，要懂得人上有人，天外有天。

 p.52 信任的先決條件

·  孩子的個性，大部分是從生活經驗中一點一滴累積形成的，對於孩子從報章雜誌或是電視中所獲得的錯誤訊息，父母要隨時糾正。像是曾經在電視上大打「借錢高尚」的一個廣告，對孩子來說就是一個錯誤的觀念。借錢是件不得已的事，談不上高不高尚，我們不應該鼓勵孩子寅吃卯糧。中國人一向勤儉，主張量入為出、自食其力，除非不得已不向別人借錢，這種價值觀才能真正幫助到孩子在以後的人生裡安身立命。

P.53 ※ 教養孩子光說教是沒有效的，也沒有什麼寶典或訣竅，惟一的方法就是父母要以身作則，並且隨時糾正孩子的錯誤觀念，那麼他自然會成為一個正直有用的人。這就像農夫種田，耕種雖然辛苦，豐收的甜美卻是什麼都比不上的。
愛讓孩子更優秀   戴晨志 著
p.141 別用成績單決定親子關係
※ 每個孩子的個性不同，成熟度不同，學習興趣也不同，但父母要給孩子一樣的尊重和信任。「過程，重於分數；自信勝過名次。」
※孩子只要認真、快樂地學習，加上好品格、有信心、勤努力，將來都可以揮灑出一片亮麗的天空！
「身教」  鄭石岩  著
p.16   新版序
※ 有一次，在教學研討會上，一位國小老師告訴我：「許多父母一味憂心忡忡叮嚀孩子用功，以危機意識來督促孩子，他們的成績也許進步了，但其悲觀的思考模式，卻不知不覺烙印在孩子的心理世界。於是孩子變得不安、害怕失敗、緊張和焦慮。【身教】這本書讓我看清學習歷程的複雜性，同時也讓我了解教育的本與末；這本書讓我領會到提供孩子好的身教，才不會捨本逐末。」
※ 另一位家長，在親職講座會上說：「我是忙碌的上班族，在工作崗位上，自認積極負責，待人禮貌和氣，人際溝通良好；但是這些優點孩子都看不到，也沒學到。因為我回到家裡，就鬆懈失察，疲倦讓我變得慵懶、情緒暴躁，談話失去耐性，孩子卻把這些當典範學習。這本書帶給我深度的反省，我決心改正，提醒自己在家裡要提供好的身教。我學習愉快地與孩子相處交談，耐心地指導孩子功課和做人做事。這不但改善了家庭生活品質，把孩子帶得活潑上進，快樂向學，而我自己的情緒健康也得到改善。」
父母之愛  鄭石岩 著

   ※化愛為有效的家庭教育力量

※ 父母對子女的教育要從根本著手，要以教導子女能過成功的生活為目標。但是要達到這個目標，並非只有重視讀書、升學和成績就能辦得到，而是要從培養孩子的精神力量著手。因為人生的一切活動都建立在愛、樂觀進取、熱心與毅力等精神力量之上。

  “父母之愛”一書特別強調父母之愛，必須是有能力的愛。也就是說，只有愛未必能啟發孩子，有助於孩子的成長，重要的是必須透過父母的關心、負責和正確有效的教導方法，把愛化為啟發與誘導的力量，才能促進孩子身心的成長。

  ※ 作者以敏銳的筆觸去體會父母的角色，以細密的眼力觀察親子的互動，以廣博的涉覽整理教育和心理學新知，更以豐富的教導經驗把握現代教育問題的關鍵，寫成這本發人深省的好書。由衷希望能帶給父母親們教導子女的新觀念、新方法，從而培養出好的子女，並能引發教師在學校教學的迴響。

化”愛”為有效的家庭教育力量

p.8 ※ 生活和工作習慣決定個人的成敗。

好的生活習慣能帶來健康和愉快，正確的學習習慣帶來有效的學習，好的情緒習慣帶來成功的人際互動。

  好習慣和好紀律即是倫理規範。

  因此父母應該培養孩子的生活倫理和守法習慣。

p.10 ※ 父母親的愛若能著力於五個向度(主動學習的態度、好的情緒習慣、養成思考的習慣、生活的習慣和紀律、生命意義的啟發)，相信孩子會是樂觀主動和上進的。這就能使孩子心智發展健全、努力向學。

那些負面的心理問題，如憂鬱的傾向、躲在網路世界走不出來，或者眼高手低、不肯負責等不良行為，自然不會發生，這就是有能力的愛。

P.11 ※培養健全的精神力量

   每一位父母都希望自己的孩子有個成功的人生，但是要達到這個教育目標，並不是一味的鼓勵孩子讀書、升學和考好成績，而是要啟發孩子的心智和精神力量。

   一個人在生活和事業上是否成功，與學校成績和學歷並無絕對的關係，真正決定個人成敗的關鍵是精神力量。  

   所以孩子的教育，一定要從精神力量開始培養。

P.12 ※ 生活在這麼一個競爭劇烈，高度經濟成長和工業化的時代裡，每一個人都需要有多方面的適應能力，否則生活就會面臨困難。由於社會變遷太快，價值觀念分歧，每個人也必須具有足夠的判斷力和意志力，否則就會迷失、墮落。因此，父母應該教給孩子這方面的生活能力，好讓他們將來能應付日益緊張的生活和問題重重的環境。

     ※ 因為只有心智與精神力量，才能保證孩子能在這個複雜的社會中游刃有餘。

P.13 ※ 決定生活與事業成功的因素在於人格所綻放出來的意志和精神。
