[鍵入文字]



學生姓名：鐘世穎 座號:40514                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   部有口和蠶的身體分為頭部、胸部、腹部，共十三節構成。頭六對單眼，胸部有三對尾端尖突腳(胸腳)。腹部有四對圓形肉質的腳(腹腳)及一對尾腳。腹腳可
以幫助蠶在桑葉上四處爬行。
剛生出來的蠶卵是淡黃色的，用放大鏡看起來扁扁的有點橢圓，用尺量一量，長約1.2至1.3毫尺左右，若一直放在常溫下會逐漸變成紫黑色。

蠶繭的形狀是橢圓形的，有的繭比較大，有的繭比較小，有的是白色的，有的是黃色的。每隻蠶所結的繭都有些微的差異，上等的繭呈純白色、繭型端正且繭質較厚；中等繭帶淡黃色斑點、繭型不正且略有捐傷；下等繭色黃不正、有捐傷、且繭質較薄。

蠶種不一樣，結的繭也就不一樣，中國蠶(繭形橢圓)和日本蠶(繭形像花生一樣，兩端大而中間細)都是吐白絲，而泰康種是吐黃絲，如果，你的蠶寶寶吐黃絲，先別擔心牠是否吃壞肚子了，有可能牠是吐黃絲的泰康種。

，露出蠶結繭後，約十到十五天，蛹就準備羽化，蛹在繭裡羽化成蛾後，蛾會從嘴部分泌出鹼性液體，把蠶繭的一端變得溼溼的，蛾會從這裡把繭頂破。先伸出頭，再用腳的力量向前推胸、腹部，接著整隻蛾爬出繭。這時蛾的翅膀是溼溼的、皺皺的，蛾會一邊走一邊鼓翅，翅膀會像吹氣球一樣慢慢膨脹並展開，大約一小時後翅膀才會變硬。

蠶是從早吃到晚的大胃王，食量驚人，能不分晝夜的吃。在蠶的成長過程中，體重會增加到八、九千倍。蠶寶寶是用嘴巴啃食葉片，而由肛門排出糞便。

餵食蠶寶寶的桑葉要洗乾淨後，再用衛生紙吸乾水分，這樣蠶寶寶才不會生病。當然蠶寶寶的家要也要每天清理，把蠶寶寶的大便和桑葉渣清理乾淨，讓蠶寶寶有一個舒適的窩
蠶寶寶每隔七天就要眠一次，不吃不喝也不動，經過眠之後，就會開始蛻皮，每蛻皮一次的蠶就多了一齡，要蛻四次皮就到了五齡蠶。為什麼會蛻皮呢？蠶寶寶的外皮是由幾丁質構成的，無法隨著蠶的長大而變大，所以每一眠就會蛻皮換件新衣 。

當蠶蛻過四次皮，成為五齡蠶後，體色會變黃且呈透明狀、皮膚緊繃，也不愛吃桑葉了，這表示牠開始準備結繭吐絲了，這時可以為牠準備房間讓牠安心的準備吐絲結繭。

將五齡蠶移入紙做成的方格中時，最初在方格的周圍吐絲，以固定繭的位置，再將自己包圍起來，開始呈八字形吐絲，絲從口器下的吐絲管吐出。繭經半日後就形成，再經一日左右從繭外看不到內部幼蟲的身軀，約經兩晝夜就完成了。一隻蠶所吐的絲，其長度可達1000至1500公尺。

蠶寶寶在蠶繭裡面練什麼功夫呢？用剪刀將一粒繭從直的方向小心的剪開來，哇！蠶寶寶已經變成蛹了，繭內還有一套外皮，那是蠶兒蛻皮化蛹時，所蛻下來的外衣呢。剛開始，蛹是白色且柔軟的，不久就徐徐變色，最後呈褐色且變硬。

一般可能認為蠶正在蛹裡休息，其實蛹的身體裡正在發生身體結構的大變化，一方面破壞幼蟲時期的身體，一方面又要創造蛾的身體。奇妙的是，它們都是同一時間進行的。

繭怎麼會自己動？難道蛹在裡頭翻筋斗不成？不是的！這是蠶蛾要開始蛻蛹破繭的徵兆。蠶蛹就像是魔法師的寶盒，產生極為奇妙的變化，讓成蟲和幼蟲擁有極為不同的身體構造，好適應不同的生活方式。

蛹在繭中，經過10至15天羽化後，便破繭而出。但是長出翅膀來，卻因為發育不完全，而無法飛行。蠶蛾是成蟲期，身體分頭、胸、腹三部分，全身由白色鱗片密布，頭部有一對像梳子的觸角。雄蠶蛾身體較小，觸角稍大；雌蛾身體較大，但觸角稍小。雄蛾利用觸角嗅出雌蛾的存在，便進行結婚典禮。蠶蛾不再變了，牠們是蠶爸爸和蠶媽媽。

蠶卵孵化出小小黑黑的幼蟲，蠶寶寶剛孵化出來時，小小黑黑的，頭部和身體也是黑黑的顏色，大約只有３毫尺左右，要用放大鏡才看得清楚，身體全部都是毛，看起來很像小螞蟻，我們叫 它「蟻蠶」。

因為蟻蠶的身體很小，要搬移蟻蠶時，不要用手去抓，最好用毛筆來搬移。
圖片:
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