蠶寶寶的一生
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一、蠶卵孵化了(1)
剛生出來的蠶卵是淡黃色的，用放大鏡看起來是扁扁的有點橢圓，用尺量一量長約1.2-1.3毫尺左右，若一直放在常溫下會逐漸變成紫黑色。 
二、蠶卵孵化了(2)
剛生出來的蠶卵是黃白色的。放在是溫下蠶卵會變成紫黑色，大約兩個星期左右，即可孵化幼蟲。 

1. 剛孵化的幼蟲非常小，大約只有３毫尺長，要用放大鏡才看的清楚，頭部和身體都是黑黑的顏色，身體有分節，全身有長毛，叫做蟻蠶。 
2. 蟻蠶很小，必須吃切碎的桑葉，吃桑葉後身體就變成白色了。 
三、蠶的生長 

一、蠶的食量很大，從蠶蟻開始，就一天到晚吃的不停，也生長的很快。每隔數天，會停止進食、靜止不動，好像睡覺一樣，然後是蛻皮，這樣的過程會重複四次，也就是蛻皮四次後就會開始吐絲結繭。 
二、蠶頭部的顏色開始變深，表示即將蛻皮。蛻皮後的蠶，皮膚看起來比較又嫩，身體也比較大。 
四、蠶的吐絲和結繭
1. 蛻皮過後,蠶變的不愛吃桑葉，身體也會變短了一些，同時,體色會變黃、呈現透明狀、皮膚緊繃，可能是要開始吐絲結繭了，這時要為牠們準備隔間，以便結繭。 
2. 蠶喜歡在角落吐絲結繭。 
3. 發現蠶即將吐絲，最好在飼養箱裡用紙板格成許多方格，讓蠶能在格子裡吐絲。 
4. 會先在角落固定自己的位子，然後再將自己包起來。 
5. 繭經過半天後就成型，在過一天，就看不到中間的蠶了。大約兩天整，蠶繭就完成了。 
五、蠶繭和蠶蛹
1.蠶繭是橢圓形的。每一個蠶的大小不完全相同，約在三到四的中間；有黃色的，也有白色的。 
　2. 小心的剪開蠶繭，可以看到五齡蠶脫下來的皮和淺咖色、身體一節　一節的蠶蛹，勇的表面除了可以看到一個一個的氣孔外，也可以隱約　看到翅膀的紋路。
六、蠶的一生
1.蠶結繭後，約十到十五天後，蠶繭的一端變得溼溼的，蛾會從這把繭頂破。 
2.這時蛾溼溼的翅膀皺皺；一邊行走、一邊鼓翅，翅膀會向吹氣球一樣 
慢慢膨脹並展開，大約一個小時以後翅膀才會變硬。
3. 羽化後的蠶蛾不在吃東西，在翅膀硬了以後就會交尾。 
4.每隻雌蛾大約會產300-400粒卵。 
5. 蠶羽化成蛾的目的就是為了交尾和產卵。 
蠶的身體構造 
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蠶的身體分為頭、胸、腹三部分，共
十三節構成。頭部有口和六對單眼，
胸部有三對尾端尖突的腳(胸腳)。腹
部有四對圓形肉質的腳(腹腳)及一對
尾腳。腹腳可以幫助蠶在桑葉上四處
爬行。 
我們仔細觀察蠶的側面，可以發現蠶的身體兩側有黑色的小點，稱為氣孔，為呼吸的通路。
除沙 

蠶寶寶非常愛乾淨，所以要為牠們做好環境整潔的工作，牠們才會長得好。整理蠶座的工作稱為「除沙」，也就是將蠶座內的舊桑葉和蠶糞除去。除沙時先將蠶寶寶移到另一處，然後將蠶座內的殘渣清掉，放進新的桑葉後，再將蠶寶寶放回去。蟻蠶太小可以不用除沙，二齡以後就須除沙了。二齡蠶3至5天一次，三、四齡蠶每天一次，第五齡蠶則一天除兩次，因為牠們吃得多也泄得快。
大食客 

蠶是從早吃到晚的大胃王，食量驚人，能不分晝夜的吃。在蠶的成長
過程中，體重會增加到八、九千倍。蠶只吃桑葉嗎？其實蠶寶寶也吃其他的植物，例如拓葉、榆葉、蒿苣葉、生蘭葉等二十多種，只是牠吃桑葉的時間較多，長期遺傳下來，就特別愛吃桑葉了。 

 飼養方法 

每天餵三次桑葉，稚蠶喜歡吃嫩桑葉，必須給予切碎(每片10cm)，由於切片的桑葉容易變乾，所以必須立即蓋上飼養箱的蓋子，放在陽光直射不到、而且放在保持一定溫度的地方。由於幼蟲很小，要換桑葉時不要連舊葉一起丟掉，壯蠶只要桑葉不要太老就可以了。餵食桑葉時必須配合蠶的生長時期，更換適合的桑葉，通常稚蠶期要餵食嫩葉，壯蠶期則餵食較綠的老桑葉即可。
要注意室內溫度的變化。當高溫乾燥時，給桑的次數和分量要增加，反之，低溫多濕就要減少次數和分量了，如此，才能養出健康的好蠶。除了餵食之外，還要幫蠶寶寶洗澡。牠們的洗澡方式很特別，在蠶寶寶吃飽後，將85%的熟石灰和15%的太白粉混合均勻，放在篩子裡，輕搖篩子將洗澡粉灑在牠們身上，如此不但可幫助牠們清洗乾淨，還可預防疾病。
蠶很容易得到「軟化病」，一旦發現蠶的身體軟綿綿，不吃桑葉時，表示蠶生病了，要趕快移走，以免傳染其他的蠶。
  

為什麼要蛻皮 
蠶寶寶每隔七天就要眠一次，不吃不喝也不動，經過眠之後，就會開始蛻皮，每蛻皮一次的蠶就多了一齡，要蛻四次皮就到了五齡蠶。到了五齡蠶就不吃東西，準備結繭了。為什麼會蛻皮呢？蠶寶寶的外皮是由幾丁質構成的，無法隨著蠶的長大而變大，所以每一眠就會蛻皮換件新衣，經過四眠之後，蠶寶寶就會進入蛹期了。
  
蠶寶寶吐絲了 
當蠶蛻過四次皮，成為五齡蠶後，體色會變黃且呈透明狀、皮膚緊繃，也不愛吃桑葉了，這表示牠開始準備結繭吐絲了，這時可以為牠準備房間讓牠安心的準備吐絲結繭。
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