《父母的品格》摘要                                          作者／坂東真理子
形成新的親子關係 

就算我們能成為父母親，但要成為好的父母親，並非易事。我們對父母親的期待是什麼？近年來，我們期待父母親的職責，有了相當大的變化。 

從前的父母親，拚命地將孩子養育成健康、不會見笑於社會、大眾的獨立個人。現在的父母親，則期望培育出接受更好的教育、過更富裕的生活、更能發揮能力的孩子。 

一般認為，更好的教育靠上更好的學校，更富裕的生活靠找到收入更高的職業來實現，才可能得到更能發揮能力的人生。我們全力地培育優秀的企業人士（經濟人士）及其後援人士。 

但是，現在比什麼都重要的是，培育孩子成為具備「仰不愧天、俯不怍人」品格，面對人生的人。讓孩子身心都健康、成為能獨立的社會一份子，建立自己的家庭，形成愛人與被愛的人際關係。想要培養幸福而有品格的孩子，重要的是，父母親本身有必要作為幸福的大人、有品格的大人，出示模範，讓孩子確實地相信自己是「被深愛著的」。 

親子的關係，在社會逐漸高齡化之中，歷經不同的階段。我們不得不面對──從傾全力把幼兒養育得健康的時期、培育孩子形成寬容之心、人格的時期、應該學會面對社會的禮儀、技能的時期、自己發現能力與個性、並加以磨練的時期，然後是「以對待大人的方式」與長成大人的孩子相處的時期，衰老的父母親需要子女扶助的時期。我們必須考慮在每一個時期，我們該如何對應、相處、互相扶持，如何形成新的親子關係。 

在本書中，我盡量具體寫出，在培育活在新時代的孩子時，父母親能做的與應該做的，期盼多少能對培育下一代的人士提供參考。 

如何面對資訊的部分--看報章雜誌 

雖然報紙是相當有魅力的媒體，但看報的年輕人卻逐漸減少。 

收集資訊除了看報之外，還有許多其他的方法。電腦、電視、收音機、電話等，即時性或視覺性都遠勝於報紙。報紙的長處是：一比較性、二記錄性、三文稿語文的完成度。 

比較性，指的是能從眾多新聞中，比較、選擇那個重要、那個不重要。我們瀏覽報紙時，看新聞報導的篇幅大小，就能推估該新聞的重要程度。今天發生了什麼事情？有沒有重要的事？我們都能自然地從標題來判斷，並找出自己有興趣的新聞，仔細地閱讀。 

記錄性，指的是可以簡單地把需要的報導保存下來。錄影帶能簡單錄影，報紙則不但可以原封不動地保存下來，也能剪下來、拷貝，保存也很簡單。 

最後是文稿語文的完成度。雖然最近有人指責報紙文章水準江河日下，但比起其他媒體，記者的訓練或內部監督都做得較好。似乎有人誤以為欣賞文學作品就是「國語」，其實國語能力最重要的，是正確、無過之與不足的表現、傳達事實與意見。特別最近網際網路的發達，更需要大量閱讀、理解資訊的能力。 

因為用電子郵件傳達資訊的機會增多，寫文章的能力愈顯必要。每天早上大致地瀏覽報紙，可以培養快速的閱讀能力。最近雖然有強調英文會話能力的傾向，但進入網際網路的時代，閱讀並理解英文的能力愈來愈重要。 

想讓孩子看報，首先父母親要先看報，把報上的新聞當成話題吧！父母親自己不看報，光叫孩子「看報！」，孩子只會左耳進右耳出。 

到了小學高年級，可以讓孩子把連載半年左右的專欄，每天大聲朗讀。第一版下方（譯註：此處指日本的報紙）橫長條的專欄，都是各報社的當家記者、或公認有撰稿能力的記者執筆寫的。 

讓孩子朗讀，才知道孩子懂的字彙多麼少，不要動氣聽孩子念，接著說一下彼此的感想吧！如果沒辦法每天朗讀，至少週末或暑假，或白天不行，不妨在晚上要孩子讀讀看。 

除了專欄，不妨找個新聞當話題：「這裡有這樣的報導，你認為怎麼樣？」，這將成為父母親瞭解孩子的想法，並傳達自己想法的好機會。 

雜誌和報紙不同，主題是限定的，包括的範圍不廣，但能得到更詳細的資訊。 

當然，我們沒辦法把孩子看的雜誌都過目一番，但父母親該關心一下孩子都看些什麼雜誌。同時，問孩子「有什麼有趣的報導嗎？」，讓孩子說明一下，也是一個辦法。 

問問孩子，父母親不但能知道一些未知的事物，也能瞭解孩子對什麼事情感興趣。父母親看的雜誌中，如果有值得孩子閱讀的報導，一定要傳閱給孩子看看。 

面對資訊產品 

愈來愈多的孩子，從小學起就有手機。手機的通話費相當貴，以前最快也要到高中才有手機，現在持機人口年年「低齡化」。 

現在，孩子與朋友出去玩，也要用手機相約、商量，所以很難開口跟孩子說「我們家的方針是不給孩子買手機」。但是，原則上我是等孩子讀高中，才讓孩子擁有手機（除非通學花時間、或上補習班回家時間延後，要跟父母聯絡接送時間，乃情有可原）。 

如果家中只有一台固定電話，孩子的朋友打電話來，叫孩子接聽，可以想像一下孩子交友的情況。如果孩子關在自己的房間，打手機，就掌握不了情況。 

同時，打手機不分時間、場合，不論是和家人在說話，或用餐的時候，都有可能來電。此時，要告訴孩子把手機按成靜音模式，稍後回電。用手機最大的目的是聯絡得到對方，不立刻接電話是不至於失禮的。告訴孩子在用餐時，因為手機來電而離席，對一起用餐的人是非常失禮的。 

最要注意的是，手機不只是和他人通話的工具。 

看人一直用手指打簡訊，真可謂「無指不在」（靠指頭可以無時無「地」、和任何人接觸、接收任何資訊）。雖然簡訊可讓分住兩地的家人，聯絡更頻繁，但也有為短訊魂不守舍的「短訊依賴症」。 

同時，用手機也能連上不正經的網站，看斜門歪道的資訊，和未曾謀面的人接觸。前不久，就發生過用手機吆喝同道，犯下殺人觸法的事件。透過手機網站結交從未謀面的人為友、賣淫、或涉及危險的事件有增無減。假借援助交往之名的買春行為，已是半公開的情況。 

我們該如何保護孩子不涉及這樣的犯罪事件？ 

不讓孩子接近資訊產品、不買手機給孩子固然也是一種對策，但有效期間有限。還不如當孩子要求買手機的時候，約法三章，講好如果違規就沒收。首先，要充分告訴孩子虛擬世界的危險性，講好不可接近危險的網站。同時，一定要限制孩子泡在虛擬世界的時間，例如一個小時或兩個小時。讓孩子節制地善用資訊產品，提供孩子去珍惜接觸真實世界的機會，也是父母親重要的職責。 

也要留意電動玩具的使用。超過三成的國中、國小男生，每天打兩個小時以上的電動。 

如果孩子沈迷在刺激性強、需要瞬間反應的電動玩具，長達好幾個小時，會陷入「腦內污染」，與濫用麻藥毒品的大腦狀態是沒有兩樣的。 

沒有父母親會「講好時間」允許孩子吸打毒品。同樣，對於電動玩具，嚴格禁止也無妨。 

面對十歲出頭的孩子--讓孩子累積金錢的經驗 有很多人認為「孩子不需要操心金錢方面的事情」。 

或許我們沒有必要跟五、六歲的孩子談家裡的收入或支出，但是當孩子念國中或高中的階段，要把家中大致的經濟情況告訴孩子，這可以幫助孩子思考自己的未來。當父母親面臨經濟方面的問題時，要坦白告訴孩子「家裡的經濟情況，沒辦法念私立學校」、「家庭教師太貴了，改上補習班吧！」，或是讓孩子知道父母親真正的想法：「生活的確很苦，但是我們把教育擺在第一，會想辦法的，你專心唸書。」 

從用錢之道可以看出每個家庭的基本信念。 

家計雖不富裕，但可以有各種不同的方針，例如：「健康很重要所以買有機蔬菜」、或「全家一定去旅行」等。有些家庭「在買房子前，儘量節省，多存錢」，「住公司宿舍，退休後搬去與上一代同住」，其他還有過環保、節能的生活」，不妨在家中對家庭的方針，建立起共識。 

同時我們也要把信用卡、個人貸款、住宅貸款等結構告訴孩子，如果不懂得如何善用不必付現也能購物的制度，而無限制地消費的話，最後可能陷入自我破產的結局。 

我的母親很喜歡給孫女買衣服、點心，不在乎花多少錢，如果我也和母親一樣買給孩子，孩子可能形成浪費、不珍惜物品的習性，所以孩子的衣服，我都讓有時間的母親去買，孩子長大後跟我說：「我以為媽媽很窮，祖母很有錢」，讓我大吃一驚。 

孩子只看表面來判斷，我認為如果告訴孩子誰工作賺錢、誰在用錢，孩子應會瞭解勤勞的尊嚴，職業的重要性。在教導孩子的時候，也要讓孩子明白，收入高低不是問題，重要的是對社會有沒有貢獻。 

經濟不富裕的家庭，孩子知道不要亂花錢，但在經濟富裕的家庭，教育孩子又有另一本難念的經。如果不知如何聰明地運用資產，是富不過三代的。不過三代，家人、孩子該怎麼辦？暢銷書《富爸爸窮爸爸》（羅伯特‧清崎，筑摩書房）介紹了適用於美國社會，運用個人資產的基本知識。 

日本今後如何運用個人資產將愈來愈重要。親子之間應該談一談投資與投機的差別，通膨時代講究實物資產、緊縮時代則重金融資產等基礎知識、靠炒土地致富的時代不再等。有了這些常識、判斷力，就不會受騙於詐欺性的淘金謊言。 

讓孩子有一個自己名義的戶頭，到了念大學的時候，就讓孩子用零用錢或打工收入，買股票或投資信託，自己運用，會是一個很好的經驗。但是，要告訴孩子，金錢或資產不過是讓人生更美好的手段，而非目的。同時，金錢不應用於個人揮霍、享樂人生，而該為有必要的人或目的使用。 

架構成熟的親子關係--強忍靜觀孩子的挫折 
在日本有選舉權，享受吸煙、喝酒的樂趣，要等到二十歲以後。十八歲以後則能參加修改憲法的國民投票，以及考駕照。雖然有人討論把少年法的適法年齡降低至十八歲，但是，下一代的自立卻愈來愈晚。 

國小、國中學生的家長，對學校提出不合情理的抱怨，形成所謂「怪獸父母親」的社會現象，現在還延伸到高中、大學。 

前不久，在大學相關人士的聚會上，有幾所大學介紹了家長提出的，令人難以置信的抱怨。 

「孩子沒取得學分，畢不了業，是老師指導太差，孩子心中留下深刻地傷痕，學校要負責」、「只因為比期限晚一點提出，就不受理論文，是違反契約的」、「本人不和家長討論就改變未來方向，學校卻受理了，太不像話！」…等等。 

這些抱怨共通的是，即使孩子在念大學，還不把孩子當成獨立的大人看待，想把孩子永遠地放在翅膀下，顯現父母親的自我意識。以往抱怨的多是深愛孩子的母親，有社會經驗的父親則扮演勸說的角色，聽說現在有愈來愈多的父親對學校提出抱怨。 

親子同甘共苦的情況，在聯考的時候可見，但這種「親子連帶感」似乎無止境延伸。所謂抱怨，或許對提醒大學注意、要求大學做出有誠意的處理是有效果的，但如果父母親提出不當的抱怨，會讓孩子永遠只是年齡徒增而無法自立。 

「親子連帶感」還持續到孩子進入社會工作。 求職考試父母親要插手、入社典禮父母親想列席、跟公司請假時要父母親打電話，這樣的年輕社員愈來愈多。或許跟公司抱怨的父母親也會增加。 

一般人認為年輕人「閉關不出」，是日本獨特的現象。或許是因為沒有任何一個國家可以像日本的父母親一樣，還有經濟能力撫養長大成人的孩子吧！ 

愈保護孩子，孩子就愈會變成軟腳蝦。就像受到保護的產業失去了競爭力，只會要求政府推行優惠措施一樣。 

眼睜睜地看著孩子受苦、煩惱的模樣，當然不好受。或許不知不覺就想替孩子做些什麼，不過，我們還是要強忍靜觀，等孩子從挫折中站起來。因為挫折能鍛練人，讓人成長。 

父母親無法讓孩子的人生完全照自己的想法，必須想開一點，不能替孩子做的，遠遠多於能替孩子做的。否則不論孩子滿十八歲、二十歲或三十歲，都成不了大人。 

培養「自己的事情自己做」的孩子 
養兒育女的目標是什麼？ 

是培養能從父母親身邊獨立的人。 

做父母親的因為疼愛孩子，往往把孩子照顧得無微不至，其實，養兒育女的基本目標之一，是培養出自己的事情能自己做的人。 

早上，在規定的時間起床，洗臉、刷牙、吃飯然後上學，整理自己的東西（收拾自己的書桌，如果有自己的房間，就要自己打掃）、不可忘記帶東西、穿著清潔的衣服等，這些習慣都要在十歲前養成。同時也讓孩子學學做簡單的菜、洗衣服、打掃等的生活技術，幫忙做家事。不過，很可惜，很多人到了念高中、大學，日常生活還無法自立。 

特別是男孩子，有些人認為自己不必處理日常生活瑣事，全部都要媽媽來弄。但是，這麼做，孩子就沒辦法獨立了。要培養孩子「自己的事情自己做」。什麼都不說就有人（大部份是母親）幫自己做好，這個習慣如果持續下去，就變成理所當然，連感謝的心情都不存在了。如果習慣自己的事情自己做，別人幫自己做的時候，才會心生感謝之意。 

如果日常生活能獨立，接著就要做到精神上、經濟上的獨立。在這個過程中，父母親應該認清一個事實：如果有不靠別人的生存能力，就會有自信，對幫助自己的人也會產生感謝。具備不靠別人的生存能力，還能用這個能力去幫助別人。如果一心依賴別人的照顧，就不會有這樣的能力。 

美國人從小學就會打工賺零用錢。據說不論父母親多麼有錢，為了教育孩子勞動的尊貴、金錢的重要性，都要孩子去打工。 

在日本，不少男人沒有上大學離開父母親、就業後一個人生活等經驗，就長大成人，然後找一個什麼都幫自己處理的女人結婚，永遠不必獨立就能度過一生。當社會變得富裕，女性也能獨立之後，想找什麼都幫自己處理的女性，是很難的。 

這種現象不限於男人。女人如果什麼都依賴男人，只會變成男人的負擔。 

父母親不可能永遠照顧孩子，孩子小的時候有零食、玩具就挺開心，但漸漸長大後，能讓孩子開心的東西，可就沒有那麼便宜了。父母親不可能永遠給孩子想要的東西，不能代替孩子參加考試、更不能幫孩子去約會。 

我們必須讓孩子培養出考試合格的學力、與異性邂逅有結果的魅力。我們聽說過，幫助發展中的國家，與其提供魚給他們，不如教他們如何捕魚，對他們更好。不要只是給孩子想要的東西，而是教他們如何靠自己的力量取得，培養他們自己取得的能力。 
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父母的品格 愛孩子的私房書
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父母疼愛孩子、養育孩子，是一種本能。即便無語之生物，也都活在「想擁有自己的兒女、繁衍自己的子孫、保存自己的種苗」的自然法則之中。 

本書《父母的品格》是坂東真理子繼二○○七年的暢銷書《女性的品格》之後的精采續篇，書中多次分享與孩子互動的經驗，並歸納出幾個教養後代的獨特觀點，譬如作者認為，要培育更多有品格的人，父母親必須先在家庭中教育孩子何謂品格。 

俗話說的好，言教不如身教。父母是直接影響下一代的最重要推手，但換個角度思考，在養兒育女的過程中，同樣反映了父母親的生活方式及價值觀，也等於提供給為人父母者一個重新檢視自我的寶貴機會，讓彼此更明確地知道「想如何生活？」、「該如何生活？」 

作者身處的日本社會漸趨高齡化。長大成人的孩子要如何與父母親相處？老年之後的上一代該如何與子女相處？──這些都是現代日本人邁入高齡、少子化社會的新課題。即便如此，關於「父母親該如何與孩子相處」、「彼此最需要的是什麼」等等重要議題，透過坂東真理子的生花妙筆，台灣的讀者們可以一起來思考。 
