2007全國教師會為你做了什麼
1、高中職教師介聘法源三讀通過
2、今年國小每班開始以33人編班，四年內降至29人 

3、代理兵缺採計年資案完成三讀 

4、繼續強力推動有配套的課稅方案，不讓無配套課稅走出立法院 

5、持續堅持不能實施假改革的考試院銓敘部18%『肥高官、瘦小吏』改革方案 

6、推出2007年之親師紀錄片『萬里的夏天』 

7、發行質量並重的全教會電子報 

8、定期發行會訊，建立教師會的文宣教育系統 

9、持續監督教育部辦理教師專業發展評鑑的本質與期程，阻止教育部逕行實施 

教育部與少部分家長為了搪塞社會對於各種教育亂象之質疑，試圖利用教師評鑑，轉移社會之焦點至老師身上，把老師當代罪羔羊。本會透過對國外制度及實施背景之了解，以及對台灣試辦情形資料之蒐集，阻止其在有完整政策評估前立法，或逕行以行政命令方式實施。對於本案相關政策，全教會持續嚴格監督試辦之期程和做法，透過縣市與學校教師會之回報，立即向教育部反映，大致上也都獲得立即修正與澄清。同時全教會更做內部溝通研討會，做成反對目前教育部評鑑入法之決議。

10推動教師工會之修法工作，追求符合普世價值之受雇者勞動三權 

11持續運作超人氣全國教師會選聘服務網（部分經費由教育部支持） 

12持續運作投訴基金，具體的保障會員訴訟權益 

13參與各社運團體，共同追求各領域的社會公平正義 

全教會持續參與和平基金會等團體發起的各項行動，為稅制改革努力。另外也關切、連署『司法改革基金會』有關法官法等法案修法之努力；參與『媒體改造學社』有關媒體議題之改革訴求；以及參與『集會遊行法修法聯盟』有關法案之修正推動工作。今年更參與『優質立委推荐連線』、『公民否決票聯盟』等運作，與社運團體共同關心國會改革工程。

捍衛會員申訴之權益 

積極參與教育部之中央申訴評議委員會與台灣省政府之省申訴評議委員會，透過申訴程序捍衛教師之正當權益。持續努力透過修法等方式，爭取如教師申訴有理時，對原行政措施單位或主管施以罰則。

持續辦理大學學科能力測驗、四技二專統一入學測驗題目分析記者會 

一改以往只由補習班老師分析考題之狀況，召集各科教師集中解析考題，並且對大考中心、技專校院招生策進總會提出具體建議，普獲各界肯定與媒體報導，同時提出之解答疑義，也多數獲試務單位修正答案之回應，再次確立以教師為主體之專業地位。

持續辦理推廣閱讀與閩南語選編教材 

延續辦理最受學生歡迎的推廣閱讀活動，持續以超低價提供優良書籍，嘉惠全國學子與協助教師進行班級閱讀指導。一年四期的活動已成為全國師生的固定期待，對於全體愛好閱讀的讀者而言，數百萬冊圖書已做了最佳見證。同時正進行閩南語選編教材改版，以更符合師生學習之需求。

辦理SUPER教師獎及SUPER教師經驗分享研習 

針對十二年國民基本教育提出專業之具體建議 

追求建立可長可久永續經營的公益法人（私立）學校退撫制度 

強勢回應教育部訂定之教師法有關教師會部份，直指版本不符合勞動三權基本原則 

由於教育部在工會法交付委員會審查通過後，多有不當發言，明知全版本教師法無法在立法院完成三讀，仍然企圖以全版本教師法阻擋工會法立法。本會立即以記者會、新聞稿、電子報強勢回應，同時部分縣市教師會也發文強力抗議。

辦理2007五一『工教攜手 尊嚴勞動』活動 

關心2008立委選舉，建立與未來立委當選人良好的互動基礎，以促成更優質教育法案能夠通過。
處理聘任代理代課教師之誘因與資格 

教學部辦理《教學小錦囊》分享 

本會與其他專業團體合辦研習，提升各項研習之質量 「影像教育札根計畫」「舞蹈空間舞團」
完成「中小學教師專業工作內涵與現行工作內涵研究計畫」 

處理教育部『教師出差、公假期間之兼課或長期代課鐘點費核撥計算』方式公文使教師不當被扣減之鐘點費得以回復。
處理教職員房租津貼及實物代金免扣繳所得稅案，符合資格者得以退稅 。發文教育部請各校辦理，目前各校已陸續協助教師辦理退稅，符合資格之每位教師因此得以退稅1～3萬元左右。

反應高一導師八月份、高三導師七月份之導師費不發放為不合理措施，最終獲得解決 

本會與教育部中部辦公室聯繫、座談溝通後，同意學校得認定該段時間導師仍有輔導學生之事實，以發放導師費。

推動校長遴選辦法修訂及積極協助各校辦理校長遴選 

持續推動技職教育專業發展與維護學生權益 

請教育部逐步推動公立高中職教師聯合甄選制度 

高中職委員會辦理專業之研討會協助教師專業成長 

針對高中、高職課程綱要提出專業意見並進行專案研究 

成功維護台灣教師國際權利 本會獲邀參加EI（國際教育組織）世界大會，主張若中國大陸教育工會加入EI，應在不排擠本會獨立行使權力前提下進行，獲世界各國會員代表的支持。另在本會代表長期努力下，EI亦是目前台灣與中國大陸唯一同時在會的最大國際組織，可見台灣教師的權利受國際重視，且教育較能抗拒政治立場干預，而本會更是推銷台灣教育成功經驗的重要平台。 

· 完成課稅前國小授課時數計算協商

除了課稅協商預期未來國小可以固定授課節數，朝科任20節、級任17節固定。也會争取國小每節320元列為下階段努力目標。

持續運作WTO監察聯盟，保障教師工作權 。
本會聯合國際相關組織與專家，共同抗議並譴責台灣政府在未經人民同意前提下，即高度開放教育市場，嚴重影響台灣教師工作權！本會行文經濟部國際貿易局，成功迫使其開始與本會對話，本會將持續對政府施壓，使其在全球競業市場下給台灣教師合理的工作權保障。

專業解讀2006 PISA（學生能力國際評量計畫），避免教育部以測驗結果評斷教師教學效能 

按PISA各參與國經驗顯示，政府對評比結果的解釋均為：成績佳─代表國家教育改革政策成功；成績不佳─代表教師素質差、不會教，要汰換。未來台灣PISA的表現排名若不如2006年，縱然學生表現沒有顯著差異（例如：2006PISA結果，第三名到第七名的國家間學生能力實無高低差異），但教育部極可能全面「檢討」教師素質和教學品質，故本會專業的解讀測驗結果，能避免未來台灣教師被無端批判。 

響應國際人權活動、和國際教育專業工會維持良好合作關係，以推廣台灣教育成功經驗並向國際取經 

幼稚教育委員會持續關心幼托等議題 

關心『兒童教育及照顧法』之立法推動與研修；進行納編前教師退休年資統計與資料彙整建檔；爭取幼教向下延伸，納入義務教育；針對「幼托整合方案」草案中「托教服務類型」、「調整公幼服務時間及服務型態」進行調查；辦理【幼托整合方案】論壇（四場）；推動各縣市成立幼稚教育委員會。

辦理地方會員學校教師會理事長會議 

年度內定期召開各項章程所訂會議 

 
· 促成政府宣佈降低國小班級人數為29人

· 代理兵缺採計年資案進入排入院會二、三讀關鍵時期

· 繼續強力推動有配套的課稅方案，不讓無配套課稅走出立法院

。

· 辦理國中基測實作型研習

長期關心教學與測驗之間因為政策改變而有的實際轉變，全教會與心測中心一起為國中教師辦理教學工作坊，直接實際產出教學如何與測驗互相修正的最新教學能力。

· 全教會敦請教育部逐步推動公立高中職教師聯合甄選制度

2006年國立高中職首次辦理聯合甄選，全教會全程積極參與，所獲風評不錯，2007年教育部將組專案小組研議是否辦理及辦理方式，全教會將繼續參與。

· 持續運作全國教師會選聘服務網（經費由教育部支持）

至九十五年底止上網總人次已達2500多萬，即時有效的提供訊息給各類參與選聘之教師或准教師，更成功的協助許多縣外介聘教師達成介聘互調的心願，成了教師甄選的權威網站與超紅網站。

· 持續運作投訴基金，具體的保障會員訴訟權益

投訴委員會已陸續通過補助訴訟的個案，實質的協助需要進行訴訟的會員教師，不分公私立都得到法律諮詢與訴訟費補助之服務，具體的協助會員維護基本權益，甚至是補助已退休之會員教師因為擔任教職時期所產生之法律訴訟經費。

· 參與各社運團體，共同追求各領域的社會公平正義

全教會持續參與泛紫聯盟的各項行動，為稅制改革努力。另外也關切、連署『司法改革基金會』有關司法相關法案修法之努力；參與『媒體改造學社』有關媒體議題之改革訴求，以及參與『集會遊行法修法聯盟』有關法案之修正推動工作。

· 捍衛會員申訴之權益

積極參與教育部之中央申訴評議委員會與台灣省政府之省申訴評議委員會，透過程序捍衛教師之正當權益。目前正努力透過修法等方式，爭取如申訴有理時對原行政措施單位或主管施以罰則，或其他如教師會派出代表之數量與主動權更合理的教師申訴制度。

· 主動協助糾舉教師甄選弊案

成立全教會教師甄選檢舉專線與縣市小組，立即有效的防止不當的甄選弊端發生，提高教師甄選的公平、公開與透明，普獲參加甄選之教師與准教師信任，也適度的改善、提昇教師甄選介聘之公信力。

· 共同發起「513反教育商品化」遊行

我國各級教育之學生教育成本一直是家長與學生的心中之痛，特別是大學教育，不論是學費或助學貸款，都朝商品化發展。全教會與『教育公共化連線』的年輕學子一起向社會提醒教育不可商品化，更直接到教育部抗爭，後續也得到各界注意和重視，評估對學費之合理維持不漲應該有幫助。

· 辦理大學學科能力測驗、四技二專統一入學測驗題目分析記者會

一改以往只由補習班老師分析考題之狀況，全教會召集各領域老師集中解析考題，並且對大考中心提出具體建議，普獲各界肯定與媒體報導，同時提出之解答疑義，也多數獲試務單位修正答案之回應，再次確立以教師為主體之全教會專業地位。

· 主動參與更多的世界教育組織活動與互訪

參與國際教育組織亞太地區（EIAP）國際會議，各會員國教師組織對全教會過去一年對本地區災難之捐輸咸表感謝，對於我國降低國小班級人數以因應少子女化趨勢，更是投以羨慕眼光。

· 辦理與教師密切相關的教師輔導管教研習

對於層出不窮的管教問題與新聞事件，全教會陸續辦理相關研習，輔導老師建立更符合專業、法律要求的輔導管教知能，先期避免出現過當之管教事件。未來更在教育基本法之規範下，可以與教育部有共同協商本辦法之地位，期待早日釐清管教和體罰之界線，讓教師在法律清楚界定與規範下，可以更安心對學生付出愛心與適法管教。

· 開辦線上福利專案購物方式

逐步於本會網站開辦便利之線上購物平台，商品、業務初期雖不多，不過已建立模式，相信未來應該可以有更多物美價廉商品供會員選購。   

· 定期發行會訊，建立教師會的文宣教育系統

本年度共發行五期會訊，延續以較多圖表、漫畫、相片多元展現訊息與理念，大幅提昇會訊之親和與專業等級，有效促進會務與會員之聯繫效果。同時也因為會員之支持得到廠商認同，委刊廣告大增，有效降低會訊發行成本。

· 持續辦理推廣閱讀與閩南語選編教材

延續辦理最受學生歡迎的推廣閱讀活動，持續以超低價提供優良書籍，嘉惠全國學子與協助教師進行班級閱讀指導。一年四期的活動已成為全國師生的固定期待，對於全體愛好閱讀的讀者而言，數百萬冊圖書已做了最佳見證。

· 辦理教師專業獎項，鼓勵與表揚搩出教師或教學團隊

全教會延續辦理『花旗英語教師獎』與『SUPER教師獎』，長期透過辦理優良教師獎項，發掘各地優秀教師介紹給全民，普獲媒體專欄報導，建立與維護教師專業形象。

· 編製國小低中高年級專屬勞動教育課程教案

全教會延續關心國內勞動教育之主張和立場，除了密切與國內各大工會作議題合作外，更決定向國外勞動教育由國小就開始之現況看齊，自行編製適合國小教學之勞動教育教案，走在教育主關機關和課程綱要之前，為下一代勞動教育扎根。

· 推動WTO監察聯盟

全教會與全球相關團體合作，推動反GATS計畫。並且對會員及幹部作必要之教育。走在教育主關機關之前，避免造成教育從業人員與國內其他服務人員未來被無預警的影響工作權益。

2005全國教師會為你做了什麼
□ 發行質量並重的全教會電子報
訂戶直逼二萬人，定期提供國內外教育新知，教育專業知能及各國教師組織動態報導，在量的不斷擴增下，努力以多元、全球、專業等角度提昇電子報的品質，協助會員取得最新訊息與運用最新資訊。
□ 監督教育部辦理教師評鑑的本質與期程
全教會要求教育部先釐清辦理教師評鑑之目的，並強調教育行政人員共同接受評鑑之必要，同時在通過教師評鑑的試辦計劃時，成功的達成「教師與學校自願才能試辦評鑑」「評鑑與教師考績脫鉤」及「評鑑目的為促進教師專業發展」三大原則列入計劃。
· 關切大學五年五百億計劃，提出比教育部更公平的審查機制

教育部以五年五百億綁「大學合併」「大學法人化」等未達共識之作為，經全教會大專委員會多次召開記者會加以揭發與抨擊，並提出評審學校系所接受本計劃補助的更好辦法，雖教育部尚未接納，然已在教育輿論上取得比教育部更多的支持。
· 成立教師工會推動小組
為了早日促成全國教師工會之正式成立，全教會持續以成立專責小組推動工會法之修法，並辦理工會辯論與工會法座談會，一方面積極與基層會員雙向溝通與宣導，同時更與各工會友會推動工會法修法，期待早日解除工會法第四條對教師組工會的限制。
· 持續運作全國教師會選聘服務網
至九十四年底止上網總人數已達1410萬，即時有效的提供訊息給各類參與選聘之教師或准教師，更成功的協助許多縣外介聘教師達成介聘互調的心願，成了教師甄選的權威網站與超紅網站。
· 持續運作投訴基金，具體的保障會員訴訟權益
投訴委員會已陸續通過補助訴訟的個案，實質的協助需要進行訴訟的會員教師，不分公私立都得到法律諮詢與訴訟費補助之服務，具體的協助會員維護基本權益。
· 參與各社運團體，共同追求各領域的公平正義
全教會持續參與泛紫聯盟的各項行動，為稅制改革努力。另外也關切、連署司法改革基金會有關司法相關法案修法之努力，以及參與媒體改造學社有關媒體議題之改革訴求。
· 聲援各工會有關勞動條件維護之行動與合法罷工
不論中華電信工會或台企銀工會等合法罷工行動，全教會都全力聲援，力促更好的勞資關係之建立。
· 捍衛會員申訴之權益
積極參與教育部之中央申訴評議委員會與台灣省政府之省申訴評議委員會，透過程序捍衛教師之正當權益。包含透過審查私立學校補助款，具體要求改善不合情理之教師工作條件，以期建構私校合理的校園文化。
· 開啟工教聯合的工會運動新局
參與並主導2005五一工教大遊行，共同呼籲修正工會法，開放教師組工會，並以共創社會民主建立福利國家為行動目標，歷史性的聯合各界工會團體一起與教師團體共同行動。
· 接受全國各地教師愛心捐款，協助印巴震災受難者與南亞海嘯災區
全教會共發動兩次針對全球地區性的災難捐款，各地教師紛紛捐出愛心捐款，透過國際教育組織以更快速、更直接、更專業的方式實際協助受難教師與一般災民。
· 協助九二一震災工作劃下句點
1999.09.21的震災，全國教師會以每個社區都有老師，老師應該在重建社區盡更大的責任為信念，在災區縣市教師會協助下成立各社區工作隊，相關工作至2005年全部結束，並出版「希望在921之後」及「教師會的921重建專案」兩本書完整紀錄。
· 完成台灣地區25縣市教師會之成立
自1999.02.01全國超過13個縣市成立縣市教師會，也完成了全國教師會的正式成立，然部份縣市因區域特性一直未能成立縣市教師會，經全國教師會主動到縣市協助，至2005年上半年終達成全國25個縣市都成立教師會的目標。
· 主動協助糾舉教師甄選弊案
成立全教會教師甄選檢舉專線，立即有效的防止不當的甄選弊端發生，提高教師甄選的公平、公開與透明，普獲參加甄選之教師與准教師信任。
· 推動2005年928行動方案
以「鉅變的時代，不變的信賴」為主軸，透過系列活動與媒體討論，向家長、社會表達教師對教育與學生的奉獻，是值得信賴的典範價值。並期待經由推動社區相關工作，建構社區的教育角色與價值。
· 支持與協助「六一二拯救國教大遊行」
針對師資培育過剩的狀況，實習老師等自主聯繫組成聯盟，並籌辦大遊行。本會全力支持並給予必要之協助，並辦理論壇引起更多媒體關心報導，多管齊下的督促行政機關解決師資過剩的問題。
· 辦理大學學科能力測驗、四技二專統一入學測驗題目分析記者會
一改以往只由補習班老師分析考題之狀況，全教會召集各領域老師集中解析考題，並且對大考中心提出具體建議，普獲各界肯定與媒體報導。
· 擔任國會改造行動聯盟召集人
透過研討會、公聽會、記者會等方式，表達對國會改革之看法，並且要求政黨與政治人物信守選前承諾，欣見立委減半等國會改造工程得以通過。
· 主動參與更多的世界教育組織活動與互訪
參與國際教育組織（E.I）在巴黎的國際會議，成功的阻止中共阻撓台灣進入會場的企圖；為台灣外交打一場大勝利，普獲國內媒體關注與報導，同時也在2005年參訪日本教職員組織，增進友誼與建立跨國教師組織的共識。
· 辦理與教師密切相關的教師輔導管教研習
對於層出不窮的管教問題與新聞事件，全教會陸續辦理相關研習，輔導老師建立更專業符合專業、法律要求的輔導管教知能，先期避免出現過當之管教事件。
· 開辦線上福利專案購物方式
逐步於本會網站開辦便利之線上購物平台，目前商品雖不多，不過已建立模式，相信未來將有更多物美價廉商品供會員選購。
· 製撥三個教育廣播電台節目，為教育與教師發聲
週一至週三晚間各有一小時教育電台節目，即時傳送最新教育政策、教學新知、國際教育動態等資訊。
· 定期發行會訊，建立教師會的文宣教育系統
本年度共出版四期會訊及兩期退休專刊，並且改變編輯以文字為主的方式，大量以圖表、漫畫、相片多元展現訊息與理念，大幅提昇會訊之親和與專業等級。
· 獲邀代表台灣NGO參與WTO香港部長會議
本會獲WTO官方正式邀請與會，會議期間與世界各國NGO代表建立遊說之合作關係，回國後並主導國內服務業所屬工會召開因應會議，比政府更早研議開放之後的局勢。
· 辦理「希望無窮、愛無止境」贈書活動
在2005年婦幼節前夕，募得超過5萬餘本的童書，贈送給台灣遭受水災、颱風肆虐嚴重的學校，總計約有266所學校受惠。
· 持續辦理推廣閱讀與閩南語選編教材
延續辦理最受學生歡迎的推廣閱讀活動，持續以超低價提供優良書籍，嘉惠全國學子與協助教師進行班級閱讀指導，目前已累計近420萬冊。
· 透過各種方式爭取高中職經費
不論是揭發高職學生實習材料費遭不當挪用或是到教育部前激烈抗爭高中職經費不足，甚至是遊說立委不統刪高中職預算，全教會不間斷的爭取高職經費與捍衛經費合理運用。
· 堅持不能實施假改革的銓敘部18%改革方案
堅持合理的改革才是真改革，不向考試院不合理的假改革低頭，透過遊說、抗爭、公聽、立法等方式綿密的爭取，同時適時提出比考試院更符合改革精神的對照方案，也適度協助老師取回社會輿論的支持，漸低政治操作下的污名抹黑情況，後續料將有更多的抗爭與堅持。
· 成功擋掉沒有配套的取消免稅，強力推動有配套的課稅方案
在執政黨強力推動先通過取消免稅再談配套的脫鉤修法策略後，全教會透過一切立法、行政的努力，成功阻止先通過取消後談配套的修法，後續修法將回到先談配套再談修法模式。
· 辦理教師專業獎項，鼓勵與表揚搩出教師或教學團隊
全教會辦理『花旗英語教師獎』與『SUPER教師獎』，長期透過辦理優良教師獎項，發掘各地優秀教師介紹給全民，建立與維護教師專業形象。
