退撫基金缺口 已達1.2兆
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接收退撫基金大缺口，新政府準備好了嗎？曾任公務人員退休撫卹基金監理委員的全國教師會理事長吳忠泰表示，現行六十萬軍公教人員退休養老須支付一．六兆元，但到九十六年底為止，公務人員退撫基金僅有四千億元，資金缺口高達一．二兆元。

根據精算公司最新報告，如果不補足這項缺口，軍人退撫基金將於民國九十八年收支不足、一○七年破產；教師退撫基金於一○五年收支不足、一一七年破產；公務員退撫基金再晚幾年也將面臨同樣窘境。

吳忠泰說，這項精算的前提條件是，費率自民國九十六年以後仍維持一二％不再變動，隨著各項給付支出逐年上升，民國一○五年時將首次出現當年度收支不足現象。

他說，民國八十四年開始實施退撫新制，也就是現行的儲金制，目前費率是一二％，軍公教人員負擔三成五，另外六成五由政府負擔。實施退撫新制之初，每收一百元，大約僅支出二、三元；但隨著退休老師日增，每收入一百元，便要支出五十一元。如果費率不提高、營運績效也不提高，加上退休條件不調整（指現行過早退休），到一○五年就會面臨收支不足窘境，一一七年破產。

退撫基金收支不足、甚至破產，有辦法防止嗎？吳忠泰說，根據精算，實施退撫新制迄今，營運平均收益約四％，如果提撥率不提高、退休條件不調整，收益率提高到八％，收支不足的時間可延至一一五年；如果費率調高至十五％，將可延至一一○年收支不足，一二一年破產。

要化解退撫基金收支不足和破產的危機，吳忠泰說，一方面要提高營運績效、提高提撥率，還要調整退休條件，讓退休年齡往後延。如果不作上述努力，政府能眼睜睜看著退撫基金破產嗎？基金缺口勢必由政府補足，也就是全民埋單，合理嗎

今年一月 次貸衝擊 退撫基金慘賠200億
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根據公務人員退休撫卹基金管理委員會最新的統計，因美國次級房貸衝擊，國內公務人員退撫基金（包括公務員、教師及軍人退撫基金）今年一月慘賠台幣二百億元！管理委員會成員之一的教育部人事處長陳國輝表示，應是國外委託經營部分遭受美國次級房貸衝擊所致。

退撫基金管理委員會統計，至去年底為止，基金淨值四一一三億元，基金運用方式分自行運用、國內委託經營及國外委託經營三部分。九十六一月至十二月，國內委託經營總額約九五六億元，國外委託經營約八七六億元。

基金設立逾十年 今年賠最慘

到去年底為止，四一一三億元的公務人員退撫基金營運績效如何？根據甫出爐的「公務人員退休撫卹基金歷年收益概況表」顯示，今年一月的「已實現收益」賠了廿六億六千九百餘萬元，「未實現損失或回沖利益」損失一七七億二千九百餘萬元，二者合計大賠二○三億九千八百餘萬元。

就歷年收益概況表來看，這是從八十五年設立這項基金以來，賠得最慘的一次。由於今年一月正逢總統大選前夕，退輔基金的這項損失是否和投入股市「護盤」有關？陳國輝說，據他所知，和護盤無關。

教育部官員指出，退撫基金九十二年進行國外委託經營業務，對外招標後委託美商道富銀行、巴克萊國際投資公司、摩根大通投資管理公司、瑞銀環球資產管理公司（新加坡）公司及德盛安聯資產管理公司（美國）等五家業者代操。

代操虧損多 資料不公開

這五家業者以往表現都相當優異，退撫基金不但續約，還對某家銀行加碼。但從去年開始，受到美國次級房貸波及，好幾家的投資報酬率都不如預期。

曾擔任公務人員退撫基金監理委員的全國教師會理事長吳忠泰說，今年一月退撫基金營運賠了那麼多錢，除了國外委託經營受到美國次級房貸波及外，國內委託的基金也會購買國外商品，「間接」遭受次級房貸影響而賠錢。

吳忠泰並說，公務人員退撫基金管理委員會在網路上公布的資料，完全看不出營運績效，民眾都不知道基金面臨的問題。

軍公教月退俸不足 該由全民埋單？
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公務人員退撫基金總資產目前有四千一百多億元，缺口卻高達約一兆二千億元，而且逐年擴大。如此龐大的資金缺口，如果都由政府埋單，也就是用全民稅金支付軍公教人員退休後不足額的退休俸，合理嗎？

民國八十四年，軍公教人員退休俸從全由國家照顧的「恩給制」改為「儲金制」，即由軍公教人員薪資提撥出一部份，成立退撫基金，由考試院銓敘部管理。實施儲金制後，軍公教人員退休俸不論是一次退或月退，都由退撫基金支出。

退撫基金主要資金來源是軍公教人員每月提撥金，目前提撥費率是薪資的一二％。但一二％的提撥金並非皆由軍公教人員負擔，而是政府負擔六五％，軍公教人員負擔卅五％。

相較之下，勞退基金是由勞工負擔二成、雇主七成、政府一成（若透過職業工會投保，勞工負擔六成、政府四成），政府對軍公教顯然比對勞工「優厚」許多。

再就退休後福利來看，同樣是退輔基金，但軍公教人員可享有月退俸，退休後「周休七日」月領數萬元，所得替代率高。勞工卻無法享有這種待遇，至今勞保年金制仍卡在立法院，遲遲過不了關。

說實在的，如果軍公教人員提撥的退撫基金有能力支付日益龐大的一次退和月退休金，這是好事，大家都樂見。但若這筆基金缺口很大，根本不足以支應龐大退休金，要由政府埋單；非軍公教人員的民眾，尤其是廣大的勞工，作何感想？

同樣是中華民國國民，政府為何不補貼勞退基金，讓勞工也享有和軍公教人員一樣高所得替代率的月退俸福利？

羊毛出在羊身上，軍公教人員要享有優厚的退休金，就應提撥足額費率，沒有理由讓全體納稅人補這個大缺口。

