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	有關社會各界關注品格教育之推動與執行，教育部說明如下：

為推動學校品德教育，教育部已於93年12月函頒「品德教育促進方案」，請各縣市及各校融合學校正式課程、非正式課程以及校園文化，推展品德教育校園文化；教育部也在95年第2次全國教育局長會議中，再度籲請各縣市持續透過師生共同參與，研訂與實踐品德教育核心價值；而各縣市推動品德教育之實際辦理情形，也將納入教育部年終統合視導，列為績效考評及經費獎補助之依據。

品德教育如何實施呢？過去一年多來，教育部已請各縣市依「品德教育促進方案」研擬具體執行計畫，列入縣市施政主軸之行動方案，以落實推動學校品德教育；並請各縣市視區域特性，透過「由下而上」之歷程凝聚共識，選擇、轉化合於時宜之品德核心價值，制定中心德目與行為準則，做為各校實施品德教育之依據。以高雄市為例，高雄市政府教育局依據該市特色與現代國民最需要的道德價值，訂定7項教育目標與行為準則，包括友善、負責、孝順、感恩、尊重、合作、寬恕等教育目標；其中「尊重」目標的行為準則包括不要辱罵或嘲笑別人、別人講話要仔細聆聽；「負責」目標的行為準則包括答應做的事就要做到、要對自己的作為負責，不要找藉口或怪罪別人等。而台中市則透過建構學校新世紀品格及道德教育內涵，協助學生建立自己的價值系統，發展其道德判斷能力，並付諸實行，以成為一個對自己、家庭、社會、國家負責的人。

教師如何教品德呢？在國中小部分，教育部建議學校將中心德目與行為準則納入相關學習領域、彈性學習節數中實施，並納入課程計畫妥善規劃，其實施方法有三：

一、融入學習領域之實施：以綜合活動學習領域為主，使學生透過實踐、體驗與省思，建構內化的意義；而在語文、社會、健康與體育等學習領域中亦可適度融入閱讀活動、主題討論、體育教學等教學活動中，引導學生思辨、澄清、接納，進而願意實踐。如台北市信義區光復國小在綜合活動學習領域中，設計「禮儀小偵探」、「變身禮儀天使」及「禮儀大贏家」等課程，藉由彬彬有禮的行為體驗，進一步學習到禮儀的本質-尊重與關懷。

二、彈性學習節數之實施：學生朝會、週會、班會、班級輔導、選修課程及全校性或全年級性活動等，可系統思考、整體規劃，透過楷模表揚、模範生選拔、班級公約、童軍活動、服務學習、體育競賽、日常打掃等多元活潑方式實施，引導學生觀摩、體驗學習。如台南市南寧高中將童軍教育的特色（小隊制度、榮譽制度、徽章制度）推展於生活教育中，培養學生良好習慣、充實生活知能、積極服務、日行一善、樂於助人等優良品德。

三、晨光活動、導師時間及日常生活教育之實施：導師可妥善規劃運用每日晨光活動、導師時間，並以生活周遭案例進行機會教育，引導學生討論中心德目及行為準則，視需要採取實際模擬演練方式進行，提供機會鼓勵學生從「做中學習」在日常生活與人際互動中實踐良好品德行為。以台北市文山區萬興國小為例，學校邀請從事靜思語教學多年經驗的老師及愛心志工，於晨光時間推動靜思語教學，其中心德目包括孝順、禮節、仁愛、合作、守法、精勤、感恩、勇敢、信實、負責、有恆等。。

此外，教育部自94年起持續補助縣市政府成立所人權法治及品德教育資源中心學校，鼓勵教師自編品德教育相關課程、教材及教案共120件；另辦理15場品德教育融入式教材教法示範教學及觀摩活動，並結合民間及社區資源辦理181場親師生品德教育座談會及5場學生品格教育體驗營。

在高中職部分，除辦理品德教育研習會，加強推展高中職之品德教育，增進教育人員相關知能外，並辦理品德教育融入式課程教學研討會。在大專校院部分，教育部也補助了靜宜大學等17大專校院辦理品德教育計畫，透過各項活動培養學生良好的品格。如成功大學便遴選品性優異同學成立MQ天使，藉由天使團的力量發揮同儕的影響力，推動全校師生感恩惜福之心，並在宿舍中進行整潔與美化活動，為管理員媽媽辦母親節晚會，回家為媽媽洗腳等；又如靜宜大學進行「網路票選靜宜校園十大不當行為」、「讓我們一起來許願」及「勵志還願」等活動，來喚醒校園去除十大不當行為與培養良好行為。

教育部近期內也將邀集學者專家、第一線實際教學的教師及具執行經驗之教育行政人員等，共同檢討與修訂過去各校實施品德教育的策略與方法；並進一步建立品德教育資源網，提供各校參考；另將透過調查與訪談，瞭解不同層級學生應增加之良好品德與行為，以及應減少之不良品德與行為，並研發評鑑指標，加強品德教育實施成效之評估與獎勵，以及精進方向之研討，以提升品德教育的成效。

杜部長在不同會議中一再強調能力＝（知識+技能）態度，他指出，除了卓越的專業知能教學外，卓越的品格與態度更是新世紀教育的重點；教育部將持續推動友善校園、關懷弱勢，以塑造積極樂觀、適性揚才，對事與物、對人與社會、對環境有正確態度，且品格良好的好公民。




