




訂閱作者
為什麼吃素越吃越聰明 
世界各地不少素食的兒童往往都智慧特別高，素食增進腦力，是千真萬確的事。
科學研究近年的發現，已經解釋了這個現象。人的腦袋裏細胞無數，可是大部分長期處於休眠狀態。誰能夠發動這些「沉睡的大多數」，必然思考力、判斷力、推理能力超人。
大腦細胞所需養份  
怎麼可以辦得到？原來很簡單：給予它們充足的養份。大腦細胞需要甚麼養份？麩酸、維他命Bl、B6、B12、泛酸、氧。
以前營養學以為人的腦袋主要成份是蛋白質，所以只要多吃蛋自質，即可補腦，又誤以為肉類的蛋白質比較「優質」。
事實卻是肉類的蛋白質不幸都是酸性的，我們吃得多反而全身的體液（包括血液）變酸，百病叢生，加速衰老，於是身體為了平衡這種極不利的趨勢，迫不得己由各部份抽出鈣質來中和，兼且消耗大量維他命B1。結果導致全身鈣質及維他命B1欠缺，引起骨質疏鬆症以及其他骨骼問題 （世界各地飲牛奶越多的民族骨質疏鬆越普遍，原因就在此），而且精神不穩定、頭腦遲鈍、血液循環欠佳。
多攝植物性蛋白質
因此，只有不含酸性的蛋白質才令我們健康，即植物性的蛋白質是也（例如大豆）。
還有許多別的因素影響腦力，其中之一就是排毒：食物若留在腸內，時間一久即發酵變毒，導致全身健康欠佳，包括頭腦昏沉（大腦血液供應不夠）。凡是多纖維的食物都有助於大便暢通，凡是肉食都留在腸內時間較長。因此，吃蔬果長期保持腸道健康，間接令人思想敏銳。
另一個因素則是維生素B1和C對腦部運作非常重要。吃素特別容易吸收此二者，結果活力充沛，頭腦清明敏銳。
“吃肉不多的孩子特別聰明伶俐”—一這是一位醫生多年冷眼旁觀的結論。
除了信仰和抗暖化、另五個讓你吃素的好理由！
現代醫學已經證明，適當地多吃素食對人的身心健康有諸多益處。以下是人們對素食的一些新認識、新觀點： 
一、人本是吃素的 
爭強鬥勇時．我們常會這樣說：「老子也不是吃素的！」 
不！你原本是吃素的！ 
美國哥倫比亞大學的科研人員曾對食肉動物和食素動物的消化系統進行過比較解剖學方面的研究發現：食肉動物，如老虎、獅子等的消化道較短，大腸平直光滑，食素動物如牛、馬、羊等消化道較長，並且大腸彎曲多皺。 
科研人員還將人類的胃腸結構與食肉動物和食素動物作了比較，結果發現人類的胃腸結構雖介於食肉動物和食素動物之間，但卻更接近於食素動物。無疑，就人類目前的胃腸結構上看，我們更適合吃素。 
實際上，我們都知道這樣一個事實：如果我們天天只吃肉類而不吃糧食、蔬菜、水果是吃不消的，但我們只吃糧食、蔬菜、水果而不吃肉類卻是沒有問題的。 
二、「吃素的」也不好欺負 
許多人認為吃素會造成營養不良，使人變得衰弱、蒼白、無力，但事實上卻完全不是這樣。 
美國耶魯大學的費希爾教授曾組織過一項有關耐力的測試，方法很簡單，只需受試者兩臂向前平舉，看誰舉的時間長。結果，素食者從開始測試到筋疲力所堅持的時間，平均要比肉食者長出2~3倍，而恢復體力所需要的時間卻僅是肉者的1/5。 
常看《動物世界》的人想必都知道非洲的獵豹是典型的食肉動物，它奔跑的速度雖然很快，可卻堅持不了多長時間，因為它的耐力很差；可斑馬、羚羊、駱駝等非食肉動物，它們雖不及獵豹跑的得快，但卻很有耐力一口氣快速奔跑的時間要比獵豹等食肉動物長得多。 

三、素食可提高人體免疫力 
有關資料表明，長期吃素的人，其體內白球的抗腫瘤的能血力比長期吃肉的人強兩倍，患心血管疾病、癌症、痛風、關節炎、腎功能衰竭、大腦癡呆症等疾病的簇蒙受比率也比普通人多。 
第一次世界大戰期間，愛吃肉的丹麥人被迫以穀物、蔬菜、水果等農產品為生。沒想到，丹麥人的健康狀況竟發生了戲劇性的改進，在實行配給制的第一年，丹麥人的因病死亡率就下降了17%。戰爭結束後，丹麥人恢復了以肉食為主的飲食生活，死亡率與心臟病的發病率又回升到了戰前的水平。 
四、吃素者沒有便秘之憂 
現代醫學已經證實，肉食是導致人們便秘的一個直接原因。由於肉食纖維質較少，被人攝入後在腸道中移動的速度比起穀物和蔬菜等植物類食物要慢4倍左右，加之我們人類的消化道較長，大腸彎曲多皺，吃進的肉食不能及時排出體外，從而導致了便秘。 （續）
回本話題：教育部推展「有品」運動，請問你的看法？
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· 有些人為了預防骨質疏鬆症，會在飲食中提高鈣的含量，而且大部分的人認為只有牛奶才是鈣的唯一來源。但是許多研究報告顯示出令人驚訝的結果，骨質發生率最高的國家都是高度開發，且牛奶用量最大的國家。早在十九世紀，科學家就已發現，過量攝取動物性蛋白質會導致鈣從尿液中流失，更導致骨髓缺鈣。而牛奶中就含有大量的動物性蛋白質。由此可見增加牛奶的攝取量來增加鈣含量是不正確的，它不但不夠預防骨質疏鬆症，還會導致骨質疏鬆症的發生。 優質的營養來源很多，牛奶或肉類並不是唯一。許多綠色蔬菜，如綠花椰菜，既易被人體吸收又是鈣質的很好來源；一些豆類，尤其是大豆，既營養又富含鈣質，低脂、無膽固醇，又高纖維，研究指出，大豆中的蛋白質大約是同重量肉類的二倍，雞蛋的四倍，牛奶的十二倍；此外，許多植物都是植物性蛋白質的最佳來源，如堅果和穀物〈小麥、燕麥和稻米） 動物質蛋白質：肉、魚、牛奶、雞蛋、乳製品　　本文引用自：
《動物性蛋白質是造成骨質疏鬆症的元凶》 蛋白質在人體內的各項生理活動佔有重要地位，如肌膚的成長和細胞的修復都與蛋白質分不開。但人們卻不知，只有攝取適量且適當的蛋白質才會對身體有好處。營養，大部分的人們視肉類及牛奶為攝取蛋白質的必備佳品，但是已有越來越多的研究顯示動物性蛋白質帶來的害處。
 牛奶中的蛋白質稱為酪蛋白，母奶中的蛋白質稱為乳蛋白，雖然通稱為蛋白質，但是二種完全不同的蛋白質，人體最多吸收50%的動物性蛋白質，而人體卻可以消化吸收大約90%的母奶。更有研究顯示，喝牛奶長大的孩子患有過敏症的比例高於喝母奶長大的孩子。 而且目前市場上的牛奶普遍使用加熱殺菌法來消滅其中的細菌。實際上這種高溫加熱牛奶的過程損害了牛奶中的自然蛋白質和能夠幫助人體吸收的自然酵素，會給人體帶來害處。
變有品之前先變聰明吧．．．為什麼吃素的人比較聰明？　（Ⅱ）
五、吃素者更聰明 　（接上篇第四點）

現代醫學研究證實，人聰明與否，主要取決於腦細胞間傳遞信息的速度。當人的體液呈鹼性狀態時，腦細胞間傳遞信息的速度和效果均處於最佳狀態，人就變得聰明；而體液呈偏酸性狀態時，大腦反映遲鈍，動作緩慢．學習和工作的效率均處於低下狀態，人就顯得笨拙。 
眾所周知，肉類屬酸性食品，攝入人體後會使體液趨於酸性；而蔬菜、水果屬鹼性食品，攝入人體後會使體液趨於鹼性。由此看來，肉食不僅會使人肥胖，也會使人變得遲鈍；素食不僅會給人帶來健康，也會使人變得聰明。 
生活中不乏這樣的事例：家境富裕的學生，平時肉食不斷，臨到期末考試時更是大魚大肉，但不論他們吃的如何好，學習成績就是上不去，有的甚至還很差；而家境一般或家境貧寒的孩子，常年飲食清淡，有的甚至一年都見不到一點葷腥，可人家學習成績就是好，有的甚至十分優秀。 
心臟移植死者借屍還魂　吃肉也算是一種器官移植～會變跟動物一樣愚笨唷！ 

美國一名 7歲的小女孩患有嚴重的心臟病，當這名7歲女孩列入心臟移植等候者名單不久，就等到了一顆合適的捐贈心臟，這顆心臟的主人是一名10歲小女孩，她在幾天前不幸被人殘忍謀殺了。
當這名 7歲小女孩接受了心臟移植手術後，性格發生了很大的變化。儘管她壓根不知道這顆捐贈心臟的來源，但她從此卻開始頻頻做噩夢，夢到自己被人謀殺了。令人震驚的是，這名7歲女孩對夢中的兇手進行了詳細的描述，她對兇手的描述是如此精確，美國警方靠她提供的“兇手線索”，竟然一舉逮住了那名殘忍謀殺10歲女孩的兇手！
換心人　夢遇捐心人
【人民報消息】最近曝光的美國佐治亞州69歲男子桑尼．格雷厄姆移植自殺者心臟，12年後也自殺身亡的新聞，再次引發人們對移植器官具有「細胞記憶」的爭論，是否移植人的特徵或他們的靈魂會隨著心臟一起移植？

據英國《每日郵報》4月9日報導，美國馬薩諸塞州赫爾市47歲女子克萊爾．希爾維亞（CLAIRE SYLVIA）相信移植人的特徵會隨著心臟一起移植，她在自傳《心臟的改變》（Change Of Heart）一書中披露，當移植了一名男孩的心臟後，她變得十分像這名男孩。

克萊爾．希爾維亞是一名單身母親，她以前是職業舞蹈演員，她在上世紀80年代末患上了原發性肺部高血壓症，隨時面臨死亡的危險，1988年克萊爾移植了一個死於車禍的18歲男孩的心臟和肺。醫生只肯透露這是一名死於車禍的18歲男孩。

從此克萊爾的興趣愛好大大改變，她開始喜歡吃一些以前從來不愛吃的食品，包括青椒、肯德基炸雞腿等，並愛喝啤酒。此外，克萊爾還發現性格也變得越來越「男性化」，身為單身母親卻失去尋找男朋友的興趣。

她回憶說，我的性格變得更加好鬥、果斷和自信，我的感冒次數也比以前更少，甚至走路的方式都變得男性化。

更令人驚奇的是，儘管從沒有人告訴克萊爾心臟捐贈人叫什麼名字，但她竟在一次做夢時，夢到自己的「心臟捐贈人」。

克萊爾回憶說，我夢到自己站在一個綠色的戶外草地上，和一個長著淡黃色頭髮的自稱蒂姆的年輕男孩在一起，可能是蒂姆．萊頓（Tim Leighton），我不太確定，所以將他稱做蒂姆．萊。夢中離開他時，我感到自己深深吸了一口氣，並將他吸進我的身體。醒來後，我預感到蒂姆．萊就是我的心臟捐贈人，他的性格和精神已和我融為一體。

然而，克萊爾沒多久就證實了她的心臟捐贈人名叫「蒂姆．萊米蘭德」（Tim Lamirande）。她回憶說，我夢中的蒂姆原來竟是真的，我頓時膝蓋發軟虛脫在椅子上。她還查出，蒂姆有5個姐妹和2個兄弟。9個月後，克萊爾開始寫信給蒂姆的家人。

當克萊爾講述她在夢中和蒂姆「相遇」的奇事後，蒂姆全家人都驚呆了。克萊爾說，蒂姆的姐姐卡拉說：「除你之外，沒有任何其他接受蒂姆器官的患者曾和我們聯繫過。」我後來才得知，蒂姆的家人除了將他的心肺捐贈給我外，還將他的角膜、腎臟和肝臟捐給其他患者。

蒂姆的家人告訴克萊爾，蒂姆生前非常愛喝啤酒，幾乎從不生病，愛吃青椒，蒂姆的姐姐說他還愛吃炸雞腿。克萊爾回憶，我當時震驚極了，這解釋了我為何突然愛到肯德基去吃炸雞腿的原因。 
從佛法上來解釋，這些完全解釋的通，因為一切法（物質）從心想生，所有的物質都是從心想生出來的，所以這些物質，都會帶有眾生的記憶和意念，所謂是「色即是空、空即是色」，色就是指物質、空就是指精神，物質和精神是一體的兩面，它們是不可分割的，所以當器官被移植到別人的身體裡的時候，就會帶著原本的記憶和意念，跟著移植到另一個人身體（物質），而原本的記憶和意念（精神），就會和受捐贈者的融合在一起了。這也是為什麼吃素的人會較聰明、較有智慧，因為動物是比較愚痴的，會投胎到畜生道的眾生都是因為愚痴、分不清是非善惡真假，所以人類吃了動物的肉，長期的、每天的吃，動物愚笨的特性就會移植到人類身上來了。而且因為是長期的吃、每天的吃，這種特質就算是吃下去的肉已經消化又排洩出去、能量已經代謝掉了，但是因為你是每天不停的"補充"這種「愚笨的能量」、「愚笨的特質」，所以愚笨的特性就會一直跟在你身上、怎麼甩也甩不掉，所以對於佛法、聖人所教的義理，就會很難深入去了解、體會和印証了。從上面幾個例子和許許多多的科學印証，我們可以發現，生命並不是從肉體死亡後就灰飛煙滅，確實是有死後的世界和靈魂神識存在的，由此我們可以知道，佛陀之所以教導他的弟子要戒殺茹素守淨戒，不是沒有事實根據和道理在的。

影音：敬鬼神而遠之　鬼神在哪裡？
