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親愛的家長，您好！
      在第一主題「創作好好玩」中，我們引領孩子用眼睛欣賞、去觀察我們的世界，發現生活中、自然界各種蘊藏美的事物，從自然現象、人文藝術的身上，體認點線面、形狀、顏色等變化，培養對美感的經驗和喜好。
      藝術不只是只有畫畫，為了讓孩子更接近、瞭解藝術，在主題中配合幼兒的能力，我們設計各式各樣的藝術活動，學習不同的創作技法，更兼顧大小肌肉的發展和各個領域的學習。此外，在活動的過程中，我們不僅讓孩子自己動手創作，也讓小朋友彼此分享作品，給予看法，並包元多元的意見，尊重、了解他人的作品及聲音，藉此開拓幼兒欣賞的角度和寬闊的心胸。
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      在藝術的範疇中沒有標準答案，尊重每一個孩子的巧思和發現，以包容的心胸看待幼兒的成長和發展，尊重孩子的創作，讓我們以協助的角色，和孩子一起倘佯、遊戲於藝術與美的世界中。
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愛的叮嚀      
★最近發現多位小朋友會穿著拖鞋上學，請家長留意孩子出門時的服裝儀容是否穿戴整齊。

★上學前在家先可以吃個簡易的早餐，如喝一杯牛奶等，學校點心時間為早上八點半。另外，如欲帶早餐到校，勿讓幼兒帶過量的早餐以免影響小朋友的食慾，也會造成其他小朋友的效法，更耽誤幼兒的學習，請盡量在家用早餐。
★天氣變得濕熱，是腸病毒生存與繁殖的季節，為有效預防腸病毒感染，請確實要求幼兒回家先洗手的動作。另外，請為幼兒準備兩條手帕（每天替換），每天帶到學校方便洗好手可以擦拭。

★天氣變化還未穩定，小朋友容易感冒，上學可以攜帶一件薄外套，以便午睡或放學添加；如需要老師協助餵藥請於聯絡簿填寫吃藥時間，或者入園時告訴老師也可以，防範幼兒自己拿著藥吃。
★學期已進入下學期了，大班幼兒應開始練習可以七點半到學校，除了可以有比較多的時間選擇角落遊戲，亦可以慢慢培養早起的習慣，做好入小學前的準備。

腸病毒宣導
4到9月間是腸病毒流行的季節，每年疫情約自3月下旬起開始上升，5月到6月中達到高峰，台灣地處亞熱帶氣候溼熱，適合腸病毒生存與繁殖，為了有效預防腸病毒的感染，老師特別為全園的孩子宣導勤洗手的重要，並示範正確的洗手方法和步驟，希望這樣的宣導，加上平時對孩子們的叮嚀和督促，能有效預防腸病毒的感染。
認識腸病毒的症狀

腸病毒：濾過性病毒之一種，常於夏季、初秋流行，可經由接觸病人的口鼻分泌物、糞便、飛沫等途徑傳染，多發生於十歲以下之小孩。
臨床症狀：潛伏期約為三至五天，大多數感染者，並無臨床症狀或症狀極為輕微，典型症狀為口腔、手掌、腳掌出現水泡、潰瘍。病程為七至十天。
向腸病毒說不

拒絕腸病毒的方法？拒絕飛沫傳染，不去密閉且人多的空間。此外，腸病毒怕紫外線，所以可以帶小寶寶到戶外曬陽光。另外，咳嗽的時候，記得掩口，減少口沫散布；拒絕糞口傳染，吃飯前後、如廁後要徹底將手洗乾淨，幼稚園和學齡兒童，切忌共飲共食的不良習慣；拒絕接觸傳染，洗手之後要記得不要再觸眼、口、鼻等五官七竅。

預防方法： 
· 目前腸病毒中除了小兒麻痺外，沒有疫苗可供預防。 

· 請避免出入公共場所，勿與疑似患者接觸。 

· 家中病患應予適度隔離,接觸病患後立即洗手，以免傳染他人。並請多休息，適當補充水份。 

· 加強居家環境衛生及通風。 

· 加強個人衛生，請常洗手。 

· 正確洗手方法:以自來水沖濕雙手,用肥皂清潔手部,搓洗雙手至手腕至少二十次,以清水沖洗乾淨,關水前先以雙手捧水沖洗水龍頭開關,避免再度污染。 
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   心靈小語








4/2  棉被清洗


4/5  清明節放假ㄧ天


4/7  四月慶生活動


   （小壽星佩軒、坤祐、景翔）


4/9  口腔衛生宣導


4/16棉被清洗


4/18幼稚園招生開始


4/25 均衡飲食教育


4/26 視力保健宣導


4/30 棉被清洗





活動預報











