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國中小教師課稅相關問答                     
全國教師會 印製
前言：

教師本是受雇者，只要涉及教師勞動條件的變更，就應與教師組織協商。2002年有關取消軍教免稅議題再次由政府發動，教師會雖無完整的協商權及爭議權，仍積極透過媒體、文宣管道，甚至是街頭運動與社會對話，再經由立法院進行遊說，多次與教育部進行實質協商，配套朝各方最大的公約數而訂定。隨著立法院已於9月份正式開議，相關立法進度與新聞報導亟須向全體教師報告與說明，特製作本問答寄送會員教師。問答資料如下：
１、為什麼國中小教師薪資所得過去不用課稅，現在卻要課稅？

答：受雇者的勞動條件從來就是會變動的，從薪資沒有免稅到免稅是變動，從薪資免稅到要恢復課稅也是變動，變動一定有動力、有時代性，針對國中小教師薪資恢復課稅，我們理解這是每個執政黨都會提出的政策，理由是用身份別來免稅，不合稅法原則，但教師組織堅持改善勞動條件是必要的，在變動過去的勞動條件時，應由教師組織代表和雇主（目前以教育部為代表）協商如何調整。

２、目前行政院核定教師恢復課稅的配套措施是那些？

答：目前行政院送給立法院配套如下：

一、補助國中小約聘僱行政或輔導人力：
平均每校補助60萬元，應參照學校實際需求，並依『中央對直轄市及縣（市）政府補助辦法』及本補助方案規定，由直轄市及縣（市）政府將經費轉撥學校進用人員，其餘因跨校性服務人力，得由縣市政府統籌規劃。

二、調增國中小及幼稚園導師費：
國中小及幼稚園導師費提高至每月4,000元；幼稚園以每班二位導師發給。另有關特教班部分：

（1）資優班、各類資源班：比照一般教師減2節課。

（2）自足式身心障礙班：採雙導師制。

三、降低國中小教師授課節數：
減少教師授課節數，國中小均減2節；國小導師再減2節，並以增加教師備課時間為原則。

３、以目前的進度，教師何時會開始課稅？

答：國中小教師薪資恢復課稅，要等所得稅法第4條經立法院修正通過。並非如行政院新聞局長日前自行預告的99年實施。目前行政院於98年6月再度把修法草案送進立法院，立法院9月開議依例先處理預算，推估98年11月可能審議，審議如順利並通過條文修法，又行政院立即宣布於明年1月起實施，則99年1月起之薪資將於100年5月報稅；如審議或行政院宣布的日期有延後，則也可能延後1年。

４、配套措施是否會和恢復課稅同時實施？

答：配套措施當然應跟恢復課稅同步，但其中減課部份為了使學生不必學期中更換授課教師，全國教師會已建議政府這部份早4個月實施（即以整個學年度來實施，例如100年所得納入課稅，則本會建議自99年8月開始減課），其餘如導師費提高及增聘行政輔導人力，原則上和恢復課稅同步。課稅採計日起就是配套實施之日為本會基本訴求。
５、教師會在與政府協商課稅配套措施中的折衝過程？
答：政府與本會進行幼稚園及國中小教師薪資取消課稅的配套措施協商已歷8年，期間本會遵循民主決策程序，徵詢並彙整會員意見。若配套措施草案有新變動，便再重覆徵詢和彙整意見的程序。如此一再反覆彙整基層意見，計經至少7次會員代表大會討論決議後，方認可現在之配套措施內容，其過程可謂繁複而嚴謹，非單一個人或組織可以獨斷。
６、決定目前配套措施的主要思考方向是什麼？

答：「改善教育環境」或「按課稅多寡補回」，在教師組織的會議中各有相當支持度，但到了立法院，接受社會各階層的民意反映之後，當時立委顯然較支持改善教育環境，因此自95年1月之後，協商課稅配套就朝「改善教育環境」設計，不依個人年資或課稅多寡，整體運用。

７、有關配套措施之一：「補助國中小約聘僱行政或輔導人力」之補助和實施方式？
答： （1）行政人力：
為減輕國小教師兼任行政人員之業務量，改善教師工作環境，各國小至少補助一名專任人力的金額，所剩經費再依人力資源統合條件配置各校。教育部訂定補助辦法經由縣市政府轉撥給學校，平均每校60萬元。縣市政府應邀集地方教師匯集學校代表研訂實施計畫。總經費約為12億。
（2）輔導人力：
補充學校三級輔導專業人力之不足，增設社工師或心理諮商師等專業人力，以區為單位輔導國中、國小之學生，以因應教師輔導學生之需求。分配方式依學生人數比例，其總經費約為8億。

８、有關配套措施之一：「調增國中小及幼稚園導師費」之實施方式？

答：國中導師、國小級任的導師費由2,000元調至4,000元；幼稚園導師及自足式身心障礙班因課程因素無法減課，以及學生需兩位導師同時照顧，因而採取設置雙導師均支領4,000元導師費；另外資優班及各類資源班仍維持一位導師，其減課方式比照一般教師減授兩節課。
９、有關原配套措施之一：「教師專業基金」確定刪除嗎？
答：本配套措施已於97年11月14日教育部與本會的協商會議中決議刪除，所以也不可能有課稅的經費用於「教師專業發展評鑑」。在刪除前的協商中，教育部早已聲明不會將本經費用於「教師專業發展評鑑」，並明確以公文發本會宣告。
10、為什麼國中和國小的配套措施不同？

答：配套最終是以改善教育環境為主，所以不只國中小不同，學校內所有類別人員也各不相同。其實不到一百億的課稅所得經費，本就無法改善全部現行的工作條件或教育環境，未竟之處尚待未來持續爭取改善。

11、配套措施實施後，每個縣市的國中小授課時數都會一樣嗎？

答：國中小授課時數之採計，國中部份以現行縣市超鐘點之標準向下降，國小部份本會主張以教育部國教司95年與縣市政府與教師會研訂之國小教師授課節數科任22節和級任20節為高標，作為向下降之標準，各縣市現況比科任22節和級任20節這個標準還低者，從其現況做為標準。本案在執行時應注意國小教師基本授課時數之建立與國小每節授課鐘點費之提高，惟應先有基本時數之保障才有鐘點費調高之爭取。國中部分則應持續處理科科等值。
12、導師費調高後，會不會導致沒有教師願意兼任行政工作？

答：一、若有教育人員因為導師費與行政津貼不相上下而不願兼任學校行政職務，那就多慮了，因為教育部已著手擬定草案提高「行政津貼」，實施之日應指日可期。
    二、學校行政職務向為教育人員歷練行政工作，進而擔任行政主管之過程，即使導師費與行政津貼不相上下，亦為教育人員個別的生涯選擇，並不全然是經濟考量，何況尚有減授時數之條件。事實上導師工作之繁複程度並不下於行政工作，也不一定非要認為行政人員高於導師，行政津貼要高於導師費，鼓勵教師願意長期致力於專業教學工作，也是優質教育的重要環節。
13、教師會未來會協助提供教師申報所得稅及理財之諮詢嗎？

答：全國教師會和各縣市教師會早已在最近幾年，主動為教師提供課稅後理財講座。請注意教師會公告此類講座之訊息，亦可主動建議學校教師會自辦，辦理方式可由學校教師會向全國、縣市教師會洽詢辦理此類講座之細節。
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