和每個人都有關的退休變革又來了
「公立學校教職員退休條例」修訂說明   99.05.24公校退休小組

一、這波公校教師退休變革，哪些人會受哪些影響？
●已退休而領月退人員，改公保優存18％（從95年案改為新案）。
●有舊年資的在職人員，延後開始可領取月退年齡及18％（從95年案改為新案）以及費率要調整。
●85年以後任教人員，延後開始可領取月退年齡以及費率要調整。

二、我是新進老師，年資不到十年，離退休好遠，不關心可以嗎？
公校退休金制度為確定給付制，但由於民國84年一開始財務太樂觀，現在前景堪憂。這個制度是跨代互助，但不小心會變成先領先贏，發完為止。只要你的薪水有被扣錢，就該關心：錢到哪裡去？將來有足夠的人繳足夠的錢給你嗎？

三、費率為何要調整？
和月退金提領額度及年份相關的是費率和基金運用獲利率，十四年來基金的運用當然不佳，但費率和月退替代率不成比例也是事實（一般是繳1支3，我們目前支付是繳費的5~6倍），預估立院會修法將提撥費率上限調高3到6％（目前公務員初審通過是由12％調到18％），但考量出錢的各級政府財政壓力，所以預期會漸進的調整而非一次調高到頂；換句話說，即使老師想多繳，政府也不願意、也沒有能力多繳。教師多繳35元，政府要多繳65元。費率每調高1％，基金每年多50多億收入。

四、延後領取月退年齡，代表那些意義？
●要工作更久才能退休
●或者維持在現在所訂的年齡退休，但退休金是打折的（早一年月退金扣4％），或則先準退，過幾年再開始領（例如50歲退，53歲開始領）
●對學校新陳代謝比較不利

五、現在是七五制嗎？八五制會在立院通過嗎？對每個人影響一樣嗎？
這是指年資加年齡的數字。因為每個人進入教職的年齡不同，所以在現行制度下，有人是七八，有人是七五，有人是七九，但過去十年教師平均申請月退時的平均年齡是53.9歲，平均年資是29.2年，年資加年齡平均為八三，立法委員對行政院不分高國中小幼稚園一律八五制也有疑慮，如果今年最後通過八三制，對於目前年資加年齡合計七十以上教師幾乎不受影響（因為有幾年漸進緩衝）對於比較年輕就進入教職的夥伴影響較輕，大概也是53到54歲可退休並領月退休金，但對較晚進入教職的同仁，如要在53到54歲可以領月退，須接受打折或先退休但延後領取。
六、我是35歲，已服務13年，八五制或八三制對我的影響很大嗎？
如按八三制，這位老師要在53歲、服務31年時可以領月退，或者50歲到53歲退休但退休金打折，或早退但等到53歲才開始領取不打折的月退金。

七、請問35歲這一代的教師現制下可領的月退金，和現職薪資相比如何？
因為老師是民國85年以後任教的，所以退休金每年以年資乘以最後本薪的百分之四計算，如果28年退可領到的退休金，本來就和全薪有一定差距（分別每月51145與71235）再被打八八折，就剩45007；如果等到53歲，可領到的是31年（每月56625）但多了三年薪資，而少領了三年退休金。

八、退休制度最值得重視的是甚麼？
●從教師個人看，依序是：
　（1）是可領取月退休金和該職場特性相符
　（2）能活多久以及能安心領多久
　（3）每月領多少
●但從財主單位看，是如何省下退休支出。
●而從社會學者看，是如何衡平社會各階級及是否堵塞新陳代謝。

九、這次退休制度變革還包括哪些改變？
●增加中途進出職場的便利——服務五年以上，非因案離職時，可領走自己和學校歷年來繳的（以往除非在35歲或45歲這兩個年齡，否則只能領走自己繳的）。
●在學校超額又無處可介聘時的退休從寬（服務20年或10年以上年滿50歲均可且加發七個月薪給總額慰助金，但前者須同時滿55歲（或53歲）才領月退，否則和後者一樣僅得支領一次退），如果按照從寬的退休條件還不能退休，才資遣（而非解聘或不續聘）。
●年滿五十五歲加發五個基數的規定，因形成退休集中，不具當年定此條款的背景，而且造成縣市政府在正常年資退休金之外的額外負擔。將和公務人員同時取消，但修法通過時如已五十五歲，有一年落日條款。
● 提高提撥費率（如前面所說）
●退休後轉任公職或一定比例由政府出資之財團法人職務，停發月退金。

十、我想領一次退，請問這次變革中會受影響嗎？
不會，這次變動都只和希望領取月退的人有關，想領一次退的人還是可以在服務25年以後退休，領取一次退休金及公保養老給付，但領取金額和退休生涯之間有密切關係，請做妥善規畫再考慮。

十一、目前修法進度如何？最快會在何時開始改變？
立法院去年十二月底先審查公務人員部份，目前正在協商，但教師部份0521在立院一讀交付委員會審查，預計五月底六月初可能在法制及教育聯席審查，公務人員如已協商，甚至三讀，則教師部份的遊說空間就小，如果協商不順，而教師部份加快審查，則有可能變成公教雙颱效應，本會遊說空間會大一點，最快在本會期延會時（六月中旬）三讀，最慢則明年通過都有可能，通過以後，八五制分十年緩衝（若是八三制，則分八年緩衝）。

十二、本會不能要求立法院不要做變動嗎？
本議題有公教連動性，在公務員已接近修法之際，要維持教師部份原封不動，立法院有很大壓力，但本會已擬定因應文字和說帖，將和各黨立委溝通以使衝擊變動最小，且一定要求基金管理不佳的問題應同時被檢討。考慮讓基金能永續存在，會員代表大會決議在費率調整上可有條件同意，但認為退休條件不應純從財務考慮，也要有新陳代謝要正常的思維，甚至以舊換新是否更有利於財政，都會列出數據說明給立委，以使變動最小為原則。

十三、除了此次變革，退休制度最大的問題在哪裡？
基金收支不平衡，而所有人被綁在一起跨代連動，將造成跨代政府及不同世代者的矛盾（和勞保完全一樣），將來有可能會有新的設計來取代（如同現在的二代健保將取代和目前退休制度同年誕生的全民健保，預期退撫也會有二代退撫），而本會批判已久的基金管理機構效能不彰，也會被徹底檢討與改造。
簡單的說，就算退休制度能夠不變只要基金存量不足持續惡化，已退的人也要面對基金見底，以及國庫空虛無力撥補支應的問題，不是早一步退休就沒事。

十四、公保優存18％的公平新案是否也在這次處理？方案是甚麼？
也在本次處理。將建立公保優存法源，授權相關機關訂定新方案，該方案已符合退休制度原理——只和繳費依據（本薪）有關，和個人年資長短或學歷是否擔任主管都無關，但最終幅度仍待各黨協商。執政黨黨政平台已於990514敲定公務員部份的標準，是較考試院送出的減兩個百分點（由月退休金加上公保優存月息合計的月退休所得，退休年資25年到35年，以本薪乘以二的75％至95％為上限），但在野黨可能要求再減，或不願處理，變數仍大。

十五、組織目前的處理機制是甚麼？
從去年六月本會除了整案的因應有完整立場外，就組成九人小組，涵蓋各世代代表，積極因應，除了交涉遊說，也在進行修法的努力以改造基金管理機構，以及媒體因應和會員教育，訊息定時向理監事及地方教師會報告，也在會員代表大會中報告。
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