台中市立東山國民中學八十七學年度第二學期第三次段考理化科試卷

                              二年  班座號    姓名   

1、 選擇題：（每題三分，共60分）

（  ） 1.下列敘述何者正確？ ( 有機化合物一定要依靠有生命的細胞才能產生 ( 酒的主要成分是乙酸 ( 澱粉是由葡萄糖聚合而成 ( 聚乙烯高溫燃燒時會放出有毒的氯化氫氣體。

（  ） 2.下列化合物中，屬於有機化合物的是 ( 食鹽 ( 蔗糖 ( 二氧化碳 ( 碳酸鈉。

（  ） 3.下列何者不屬於石油分離的產物？ ( 天然氣 ( 柴油 ( 瀝青 ( 乙醇。

（  ） 4.下列何者是天然聚合物？ ( 耐綸 ( 葡萄糖 ( 蛋白質 ( 聚氯乙烯。

（  ） 5.有關聚合物的敘述何者錯誤？ (  熱塑性聚合物不可以回收再利用  ( 廢輪胎是一種熱固性聚合物 ( 鏈狀聚合物加熱後易熔化 ( 保特瓶為熱塑性聚合物。

（  ） 6.保鮮膜是 ( 熱塑性、鏈狀聚合物 ( 熱固性、鏈狀聚合物 ( 熱塑性、網狀聚合物 ( 熱固性、網狀聚合物。

（  ） 7.下列敘述，哪一項是正確的？ ( 肥皂去汙的原理與洗衣粉完全不同 ( 肥皂的製造程序是將油脂與酸性物質共煮，油脂即起化學反應而製成 ( 可使用牛脂為製造肥皂的原料 ( 肥皂屬於石油化學產品，合成清潔劑則不是。

（  ） 8.在摩擦起電中，所用的起電物體(都是絕緣體 (都是導體 (絕緣體、導體都可以 (可以是金屬棒。

（  ） 9.絲絹摩擦過的玻璃棒帶有兩庫侖的正電，則玻璃棒 ( 失去兩個電子 ( 獲得兩個電子 ( 失去1.25×1019個電子 ( 獲得1.25×1019個電子。

（  ）10.下列哪一項物質是電的良導體？ ( 橡膠 ( 石墨 ( 石蠟 ( 玻璃。

（  ）11.設有兩個帶等量電荷之金屬小圓球，其間之靜電力為吸引力。若將兩球接觸後再分開，則其間之靜電力為 ( 排斥力 ( 吸引力 ( 沒有作用力 ( 無法確定。

（  ）12.如右圖所示之電路

         圖，則會發亮的燈

         泡是 ( 甲 ( 乙 

         ( 丙 ( 皆不亮。

（  ）13.小美欲使用伏特計測量燈泡兩端的電壓，下列電路裝置圖何者正確？ 

      (       (       (       (     

（  ）14.承上題，若伏特計的刻度盤上均勻刻有一百小格，伏特計的Θ及30V  兩接頭分別與電源相連接，指針指在40刻度時，則燈泡兩端的電壓為 (8 (12 (16 (20 伏特。

（  ）15.有關串聯電路中電流的敘述，下列何者正確？ ( 電流自電池正極流出後逐漸變大 ( 電流自電池正極流出後逐漸變小 ( 電路中每一處的電流大小都不相同 ( 電路中每一處的電流大小都相同 。

（  ）16.一線路上的電流為2 A，通電5分鐘，則通過的電量共為若干庫侖？( 2.5 ( 10 ( 150 ( 600。

（  ）17.電流的方向規定為 ( 電子流動的方向 ( 正電荷流動的方向 ( 由負電體流向正電體的方向 ( 由電子多的地方流向電子少的地方 。

（  ）18.在數個燈泡並聯的電路中，若其中一個燈泡損壞，則 ( 其他燈泡依然會亮 ( 其他燈泡都不亮 ( 其他燈泡有的亮，有的不亮 。

（  ）19.電阻的成因是電荷在導線內流動時 ( 受到中子的阻擋 ( 導體內對電荷的摩擦力 ( 電源正、負極的靜電力 ( 與導體內原子的碰撞。

（  ）20.金屬導線愈長，則金屬導線的電阻 ( 愈大 ( 愈小 ( 維持不變 。
2、 填充題：（每格二分，共40分）

1. 將竹筷隔絕空氣加熱的過程稱為 （1） ，得到木炭呈黑色，可知竹筷含有 （2） 元素。
2. 天然氣的主要成分是 （3） ，液化石油氣的主要成分是 （4） 。

3. 測試酒醉駕車的器材常以 （5） 為試劑，遇到酒精，則顏色由橙色變成 （6） 色。

4. 酒精做為實驗室的燃料時，有時添加有毒的 （7） ，叫做變性酒精。

5. 保利綸回收後可用 （8） 將其溶解。

6. 一般而言，清潔劑分子有一端是由許多碳原子和氫原子所組成的長鏈，這一端稱為 （9） 端。

7. 下列圖形為感應起電的實驗過程紀錄，其先後順序為 （10） 。

8. 四個1.5V的電池串聯時，電池組的總電壓為 （11） V。

9. 下圖A、B中，燈泡及電池的規格均相同，甲乙丙丁為四個安培計，試回答下列問題：

14.(   ) 如圖所示,當甲乙兩燈泡串聯時,甲燈泡比乙燈泡亮；如果將兩燈泡並聯後如圖所示,其中甲乙兩燈泡的關係,下列何者正確？在數個燈泡並聯的電路中，若其中一個燈泡損壞，則 ( 其他燈泡依然會亮 ( 其他燈泡都不亮 ( 其他燈泡有的亮，有的不亮 。
   (A圖兩燈泡的連接方式為 （12） 聯。

   (B圖兩燈泡的連接方式為 （13） 聯。

   (哪一個圖中燈泡比較亮？ （14） 。

   (若安培計甲的讀數為1A，則乙的讀

     數為 （15） A。

   (若安培計丙的讀數為2A，則丁的讀

     數為 （16） A。

   (你認為家裡的電路連接方式與哪一圖

     較吻合？ （17） 圖。

10. 小文以直流電源、伏特計及安培計，測

量電阻器的電阻，如下圖左所示，則：

(安培計的⊕端、Θ端和伏特計的⊕端、

 Θ端應分別依序接於電路上，下列四種

 接法何者正確？（A）乙甲丁丙（B）

 丁丙乙甲（C）丙丁甲乙（D）甲乙丙

 丁。 （18） 。

(測量結果，伏特計和安培計所顯示的

 電位差和電流如電錶所示，見上圖右，

 則此電阻器的電阻為 （19） 歐姆。

(已知電阻器為金屬導體，若改變電壓，

 伏特計讀數是6伏特時，電阻器的電阻

 為 （20） 歐姆。
















