臺中市「綠行動愛地球」資源回收繪畫比賽
一、比賽宗旨：

為打造「綠能、低碳、永續大臺中」，臺中市政府環境保護局特舉辦「綠行動愛地球」資源回收繪畫比賽，運用畫筆以表達每人支持愛地球之決心與行動，透過圖畫的詮釋，探索美好精彩意象，以表示支持六大資源回收行動方案。
二、辦理單位：
(1) 指導單位：行政院環境保護署
(2) 主辦單位：臺中市政府環境保護局
(3) 協辦單位：臺中市政府教育局
(4) 承辦單位：上浩工程顧問有限公司
三、參賽對象及組別：臺中市各國中國小學校依學生年級區分為四組，
(一) 國小低年級學生組(一、二年級)    (二) 國小中年級學生組(三、四年級)
(三) 國小高年級學生組(五、六年級)    (四) 國中學生組

※報名年級請以暑期過後之年級報名。 
四、表現主題：
(1) 自備杯子優惠多：配合環保署100年5月1日起推動「一次用外帶飲料杯源頭減量及回收獎勵金實施方式」以減少一次性飲料杯使用，鼓勵民眾購買飲料自備環保杯，享受參與源頭減量政策的優惠。
(2) 燈管電池不亂丟：廢乾電池及鈕扣型電池請拆卸後回收；廢日光燈(含破損者) 應妥善包裝後再行回收，避免混入其他資源垃圾，並避免打破造成危險。
(3) 家電四機逆回收：100年7月1日起四機（電視機、洗衣機、電冰箱及冷、暖氣機）販賣業者，應於消費者購買新機時提供免費回收廢四機服務，再交付合格回收管道，因此除鼓勵民眾可做好逆向回收工作外，同時也宣導小家電維修，延長使用壽命，達到垃圾減量效益。
(4) 形象改造環境優：依回收商之「五星級計畫」與個體業者之「築巢安居」等方案，進行形象改造，塑造資源回收好榜樣；民眾亦可透過形象改造繪畫比賽，藉由畫筆傳達對個體業者、回收商或回收站的關懷，了解其改善環境的付出。
(5) 資源再生愛地球：區分為原型再利用及還原為原料後再利用兩大方向，鼓勵民眾多多使用資源回收再生品(料)，讓物有所用，使回收管道更暢通。
(6) 低碳臺中樂活遊：從生活中食衣住行各方面，由飲食之每週一素食日、衣著之夏日穿簡便冷氣低消耗、居家之花田七路、交通之電動車代步與大眾運輸工具等做法，一步步打造臺中低碳都市。
五、比賽方式：
(1) 請參賽者以「綠行動愛地球」六大行動方案之主題進行創作。
(2) 每人參賽作品限乙件，重複參賽者以棄權論，且不能以共同創作方式參賽。

(3) 參賽作品表現以噴砂、油畫、水彩、蠟筆、版畫、剪貼、水墨、彩色筆…不拘等各式繪畫材料表現，不需裝裱(僅接受手繪之人工作品，恕不受理「電腦繪畫」作品)。
(4) 參賽者請選用四開圖畫紙(約37.9cm×53cm)作畫，國小低年級學生可選用八開(約37.9cm×27.0cm)圖畫紙。
六、收件方式：
(1) 收件日期：即日起至100年9月16日(星期五)止收件，逾期恕不受理。
(2) 繳件方式：(作品請以捲筒或厚紙板妥善保護)

1. 郵寄(以郵戳為憑)或親自送達臺中市政府環境保護局廢棄物管理科(地址：403臺中市西區民權路99號)。
2. 參與本局7~9月綠行動DIY活動日(每月第一週星期六)，將作品繳交至「綠行動生活館」(臺中市北屯區中平路987號，清淨園區內的粉紅色建築物)，即可免費參加DIY活動，並獲得宣導品一份(限每人參與1次)。欲參加DIY活動者請事先報名，名額有限，額滿為止(DIY活動資訊將公告於本局資源回收網http://recycle.epb.taichung.gov.tw/)。
(3) 收件內容：
· 繪畫作品；
· 作品簡介表(請黏貼於作品背面右下角) 。
七、獎勵方式：(比賽作品品質未達水準者，得以從缺。)
· 第一名：各組錄取1名，獲贈獎狀乙張、圖書禮券5,000元。
· 第二名：各組錄取1名，獲贈獎狀乙張、圖書禮券3,000元。
· 第三名：各組錄取1名，獲贈獎狀乙張、圖書禮券1,000元。
· 佳　作：各組取佳作數名，獲贈獎狀乙張及精美宣導品乙份。
· 前三名得獎學生之學校指導老師核發獎狀乙張。

· 前三名得獎學生之美術相關(短期補習班)指導老師核發獎狀乙張。
八、評選方式：
(1) 於100年9月間聘請環保、美術設計等學者專家組成評選委員會。
(2) 評選委員將依據作者年齡及繪畫內容，於各組別初選4~5件達佳作水準作品，入選佳作。再就各組別入選佳作作品複選1~2件，入選前三名。
(3) 評選委員將依入選前三名作品之主題性、創意性、活潑性、調和性與精緻性等五個評分項目進行評分，選出優勝作品。(單件作品、單一委員給分為滿分＝20分)。
(4) 得獎名單預定於100年10月底前公布於本局資源回收網站，得獎者將以電話或專函方式通知，並另予公開頒獎表揚。
九、注意事項：
(1) 活動簡章可於本局資源回收網http://recycle.epb.taichung.gov.tw/下載。
(2) 本次參賽作品恕不退件(包括規格不符)，主辦單位不負保管責任，所有參賽作品著作財產權歸屬臺中市政府環境保護局所有，本局有公開展示、重製、刊登之權利，並得授權第三人之非營利使用，不另致酬。
(3) 參賽作品以未曾發表之原始創作為限，並嚴禁盜錄他人作品參加徵選，不得違反智慧財產權法相關規定，違者一律取消參賽或得獎資格。違者若被原著作者發覺並提出異議時，除依法追繳原之獎勵外，為違反著作權之法律責任自行負責，概與主辦單位無關。
(4) 得獎作品本局將彙編製作年度月曆文宣品，另提供回收貯存場所外牆展示或仿製彩繪。

(5) 參賽者同意遵守本活動簡章之各項規定。本辦法未盡事宜，主辦單位得隨時修正之。
(6) 聯絡方式：臺中市政府環境保護局(電話：04-22276011轉66414或資源回收專線04-22294025廢棄物管理科黃小姐或廖小姐)、上浩工程顧問有限公司(電話：04-23282126高小姐)。
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備註：1.作者及指導老師各限填一位，指導老師請註明為學校指導老師或美術補習班指導老師。
2.獎狀製作為中英文對照，惠請提供姓名英文翻譯，未提供者由主辦單位逕行處理。
