屏東縣潮東國小緊急傷病處理


修正版
   一、目的
為確保全校教職員工生在意外事故或緊急傷病時，能把握時間，爭取時效，及時送醫，使傷病患受到適當的醫療救護，以減輕傷病程度。
二、依據
本作業規範依據教育部『緊急傷病處理辦法』制訂。
三、說明
（一）一般原則：
1.減少學生因重大事故傷害或急症而死亡。
2.減輕學生事故傷害的程度或急症的病情。
3.縮短學生患病的日數。 
4.避免與家長間發生法律糾紛。
（二）注意事項：
1.處理方式：
【1】一般病患：學生在校區內任何地點發生疾病，由現場教職員工通知護理師前往處理。
【2】重疾病：學生在校區發生緊急傷病事故時，由在場師長或教職員工通報健康中心。
校內分機：
健康中心分機：16或教導分機：12 & 13，由護理師員赴現場緊急處理，並判斷是否需送校外就醫。如需送醫時，通知119救護車送醫救治，另通知導師、家長。護送人員待家長到達，將各項事務交待清楚後，並返校報告處理情形。
2.使用之交通工具及聯絡方式：
【1】119救護車：撥119請求支援
【2】教職員工生之車輛：熱心教職員工生自願開車服務。

3.聯絡救護車(119)應注意事項：
A.詳細說明傷患所在地點及描述病況。
B.通知本校警衛室（分機35），為救護車指引地點。
C.聯絡救護車十分鐘後，若救護車未到達，應再電話確認。
4.行政事項：
A.護送途中如產生行政或法律問題由校方代為處理。
B.送醫後請將病患就醫醫院及病情通知校方，以利與家屬及導師聯繫。
 
屏東縣潮東國小學生意外傷害及急病處理辦法
修訂版
一、學生發生意外傷害或急病時，上課時間由任課教師，非上課時間由各班導師或在場發現之教職員工及學生，立刻將受傷（患病）學生送到健康中心或請護理師到場急救轉送醫院治療。如遇護士不在時，教師應掌握急救原則緊急處理或立即送醫院。
二、意外事件或急病發生時，由導師或任課教師負責與家長聯繫，並由學務處給予協助。
三、學生發生意外傷害或急病處理原則：
1、一般狀況（無立即性及繼續性傷害之傷病）：導師先行通知家長，若家長可立即到校者，請家長帶回就醫。無法連絡到家長或家長無法立即到校者，則由導師送醫或送健康中心由護理師適當照顧。
2、特殊狀況（有立即性或繼續性傷害或危及生命之虞者）：由護理師或學務處指派人員做好必要之急救處理並立即送就醫，導師則負責連絡家長會合後，必要時也隨行護送。
3、傷病情形屬於一般狀況或特殊狀況，由護理師依其專業能力之，護理師不在時，由老師自行依各自能力判斷。
４、護送人員應准于公出，必要時給予公假。
四、學校可覓妥全民健康保險特約醫院；但如無健保之學生傷患送醫急用經費，由總務處籌備零用金備用，送醫經費的預支與歸還，由教導處協助健康中心辦理。因特殊原因該款項無法歸還時，需檢據簽會由有關單位陳請校長裁示辦理。     

五、意外傷患學生送醫時，應送全民健康保險特約醫院。送醫之交通工具可雇用計程車，必要時應即連絡一一九救護車前來支援。
六、因意外傷害就醫事件發生時，應立即報備程序為：
       導師，任課教師或護理師→訓導組長→教導主任→校長，必要時由教導主任會同人事、教務等單位核假、調課（代課）事宜。
七、事件發生後，應將有關資料、處理過程由護士登錄於健康中心日誌中，送交教導處書面報告校長核閱。
八、特別教室（自然、家政、美術、工藝等科教室），應訂定使用規則並公布於該教室。各教室並應將較易發生傷害類別之簡易急救處理方法以海報清楚標示，以利師生遵循以免臨時慌亂及減低傷害情況。
九、特別教室發生意外事故時，任課教師應掌握急救原則立即先行施予急 救，同時叫學生立即通知護理師到場處理。
十、本辦法依屏東縣學生發生意外傷害或急病送醫處理要點訂定並經校長核准後實施，修正時亦同。 
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