99.3.25家長會會議記錄
會長報告

歡迎大家的到來，今天就所有討論議程來跟各位委員討論。

討論提案

1兒童節禮品：今年討論的禮品是飛盤，單價分別是20元及30元，都是台灣製造生產，色澤比較亮，另外30元的禮品比較軟，安全性較高。最後決議採購20元的飛盤，全校學生及幼稚園生，不含教師數總計860份。

2家長會半年度財務報告：

支出項目各位請參考附件，全年度收入及支出若是有疑義的部份再進行討論，各位若是沒有意見那就鼓掌通過。
3五六年級游泳課程教學：

林青松主任報告：五六年級的游泳課程已經公開採購，預計在四月份開始進行教學，課程共六次，含車資及保險及游泳課，另外在明天會發五六年級的通知單。清寒學生會另有補助。
會長：若是沒有參加的學童要如何處理？

青松主任：因為我們是全面實施，所以他還是要去游泳池，但是不下水，在岸邊進行陸上教學課程。在不適宜下水的情況下，會另發游泳券給參加的學童，在假日的時候另外到游泳池進行課程。
4一至五年級戶外教學及幼稚園
林青松主任：我們預計在四月十三日出發，屆時會再發通知單及繳費單。
5警衛招考
李慧慈主任：因為本校警衛林居雄先生已達65歲退休年齡，所以我們已經在三月底辦理過一次招考，但是警衛錄取人員仍需擔負校園清潔工作，所以2位應徵人員都未錄取，我們在四月份仍要辦理第二次招考，也希望這次招考可以有更多人來應徵，所以請各位委員幫忙宣傳。

99.3.25校慶籌備會暨校友會進程
時間：99.3.25晚上7:00

校長致辭

歡迎大家今晚的到來，就我們五十週年校慶的籌備及校友會的成立做報告。

蔡緒權會長

西寧是我的母校，我是第二屆的校友，想在這次的五十週年校慶也一併成立我們的校友會，西寧也已經50歲了，所以校友會應該也成立，讓我們的校友會也一起跟著西寧成長。

王連城會長

大家都是西寧的校友，希望大家一起來參與，讓我們校友會也能長長久久。

總務處

李慧慈主任：

· 校友會 
· 校友會發起人30人已齊，還缺4人印章，2人身份證 
· 第一次校友會成立大會四月份 
· 校友會章程 
· 校友會傑出校友選拔 
· 五月份開始召募傑出校友 
· 傑出校友紀念品經費 
· 校友會餐會 
· 桌數*單桌價錢 
· 50週年校慶 
· 捐款紀念品 
· 1000元以下 
· 1001~3000元 
· 3001以上 
· 校慶佈置 
· 浮雕壁飾
教務處

蔡雪鈴主任：

校慶的籌備教務處主要負責藝文的展覽，包含校內師生及成教班的作品，展出地點在本校的活動中心及藝術與人文教室。所需經費大約十萬元。

輔導室

蔡佩玟主任：

輔導室的主要工作在負責校刊的創作，內容含蓋以往的歷史及校內現況，另外五十週年校慶的活動記錄，所以校刊的創作在五十週年校慶完後才辦理出刊。

訓導處

林青松主任：

校慶活動的規劃，事前logo的設計、徵選及節目的籌備，主要放在校慶當日的慶祝活動。包含校友會及校慶的表揚活動，然後進行各學年及愛心媽媽的節目活動。相關的活動及進行項目會在學校網站上展示。
校長：

感謝大家的參與，也感謝我們的行政團隊，在短短時間內已完成不少的進度，現在校園內有很大的改變，感謝善心人士及我們學校的同仁這段時間的努力，學校環境變得更宜人。

另外校園的教學大樓因為建築年限已久，所以屋頂有漏水的現象，感謝縣政府今年補助我們250萬改善教學大樓的屋頂防水工程。

今年度的畢業典禮有鑑於去年在晚上舉行，禮堂外的學生及家長在校園內可能也是造成管理上的問題，所以今年是否在晚上或白天。

游泳課程進行的話，請大家多加以宣導。
蔡理事長：

我們申請的名稱，還是以台中縣清水鎮西寧國民小學為主，若是年底縣市合併的話，名稱要改的話再改。

陳會長：

校友會的成立也是需要大家的幫忙，希望大家在有機會的場合可以鼓吹校友會的成員加入。在會後，就需要大家來發
