十一月份中心德目—關懷
「彼此的體溫」（11/4）
有個男人走在尼泊爾白雪覆蓋的山路上，由於刺骨的寒氣伴隨著暴風雪，人幾乎都睜不開雙眼了。男人已經走了很久，卻始終看不到人跡。
　　這時候遠遠走來一個旅行家，兩個人自然而然成了旅途上的同伴。有了同伴感覺安心多了，但是為了節省熱能，只有默默不交談繼續往前走。 

半路上他們看到了一個老人倒在雪地裡，如果置之不顧，老人一定會被埋進雪中，就這樣凍死。
　　「我們帶他一起走吧，先生，請你幫幫忙。」同伴聽到男人的提議很生氣地說：「這種惡劣的氣候，照顧自己都難，還顧得了誰啊！」便獨自離去了。
　　男人只好揹起老人繼續往前走。不知過了多久，他全身被汗水溽濕，這股熱氣竟然融化了老人凍僵的身體，老人因此慢慢恢復了意識。兩人將彼此的體溫當成暖爐相互取暖，就此忘卻了寒冷的天氣。
　　「得救了，老爺爺，我們終於到了。」遠遠看見村莊時，男人高興地對背上的老人說。
　　但是他們來到的村子路口，卻聚集了一大群人在議論紛紛。到底發生什麼事了呢？男人往人群中擠了進去探頭一看，原來是有個男人僵硬地倒臥在雪地上。當他仔細觀看屍首時，簡直嚇一大跳，凍死在距離村子咫尺之遙的雪地上的男人，竟然就是當初為了自己活命，而先行離開的那個同伴。

想一想：

1. 為什麼另外一個人不願意幫助那一位老人？

2. 如果你是那一位旅行家，遇到了那位老人，你會怎麼做？

3. 為什麼那位沒有幫忙老人的男人最後會凍死？
兩個5元和五個一元（11/11）

有一天，一個老人走進一家咖啡店，坐在一張桌子旁邊，一個女服務生把一杯水放在他面前。
「請問一份綜合冰淇淋聖代多少錢？」老人問。

「30元」女服務生。老人把他的手放在口袋裡，慢慢數著硬幣的數量，然後抬起頭來不好意思的問「那一份普通的冰淇淋要多少錢？」。這時有一些人在另外一張桌上等著，女服生有點不耐煩了，「15元！」她粗魯的說。

老人又慢慢的數了一遍硬幣，「我想叫一份普通的冰淇淋」他彷彿鬆了一口氣說。

 女服務生拿來一份冰淇淋，收完錢就離開了。老人吃完冰淇淋，把一樣東西放在桌上就走了。一會兒，女服務生過來收拾桌子，當他看到桌子上的東西時，她感到非常難為情-------在桌上整齊地放著兩個5元和五個一元----她的小費。
想一想：

1. 你有沒有遇過服務生態度不好的情形？你有什麼感覺？

2. 如果你是那個服務生，遇到隔壁桌已經有人在等，而老人又動作比較慢時，你會怎麼做？
3. 看完這個故事，你有什麼感覺？

天使的翅膀（11/18）
  有一個小男孩，出生時因為出了一些問題，使得他的背上有兩道非常明顯的疤痕，這兩道疤痕，就像是兩道紅色的裂痕，從後頸一直延伸到腰部，上面佈滿了扭曲鮮紅的肌肉。小男孩非常自卑，尤其是上體育課前，為了不讓同學發現他背部的疤痕，他總是悄悄地躲在角落裡，背朝牆壁，以最快的速度換好衣服。
   時間一天一天過去，小男孩背部的疤痕最終還是被同學發現了，有同學嘲笑他說，「真是太恐怖了」、「真像是惡魔」、「好噁心喔」、「再也不跟你玩了」。小男孩聽了非常傷心，更加自卑，連體育課也不去上了。
   他媽媽知道這件事情後，決定去跟老師溝通一下，小男孩的老師是一位很隨和的女老師，小男孩的母親對她說明了她兒子背部疤痕的由來，希望老師可以幫忙讓小男孩恢復自信心，不再自卑。女老師誠懇的答應了，她想起了很久以前聽過的故事，知道怎麼樣來解決這個問題了。她告訴小男孩說：「下次上體育課時，你要跟小朋友一起換衣服，我保證小朋友不會再嘲笑你，好嗎？」
   小男孩用滿懷疑慮的眼睛望著老師，老師拍拍他的肩膀，「你不相信我？那我們來打勾勾」，小男孩終於答應伸出手指跟老師打勾勾。

   很快的上體育課了，小男孩鼓起勇氣，在更衣室跟小朋友換運動服，同學們又露出厭惡的表情，這時門開了，老師走了進來說「老師現在要講一個關於天使的故事，大家想不想聽？」孩子爭先恐後地說，「想！想！」
  老師撫摸著小男孩的背部那兩條顯眼的紅色疤痕，說：「傳說每個人都是天使變成的，有的天使在變成小孩的時候很容易把翅膀脫下來，有的小天使的翅膀比較難脫，有時候會來不及脫下來，那些來不及脫下翅膀的小天使，就會在背部留下這樣的兩道疤痕。」
   「哇！原來是天使的翅膀啊？」「對呀，現在你們看看還有哪個小朋友的背上還留有天使翅膀的疤痕。」小朋友們開始互相檢查起來。一個小朋友興奮的把背轉向老師說：「老師，妳看，我有耶」，另外一個也說：「我也有耶」，有的小孩因為背上沒有任何疤痕而失望，都跑去問那個小男孩「我可以摸摸天使的翅膀嗎？」「我也要！我也要！」更多小朋友跑過圍著小男孩。小男孩擦掉自己的眼淚，高興的笑了。
   小男孩長大後非常感激老師對他的關愛，天使的翅膀深深地印在他的心坎上。

想一想：

1. 你有沒有在路上看到過長像很奇怪的人，你當下有什麼感覺？
2. 你有沒有嘲笑過別人？當時你為什麼要嘲笑他？
3. 現在你回想一下，對當時的你所做的行為有什麼感覺？

讚美是最大的仁慈（11/25）
有一位熱愛音樂的年輕人，在音樂創作的道路上摸索了許久，進步卻很小。他經常懷疑自己是否有音樂天賦，對未來前途感到非常迷惑。為此他去拜訪了大作曲家柏遼茲，希望這位大師能為他指點迷津。
    年輕人演奏了一曲自己創作的曲子後，誠懇地問：「先生，您認為我適合從事音樂創作嗎？」
   柏遼茲聽他彈奏的時候，就已經知道，雖然他演奏的很熟練，卻缺少某種靈氣，很顯然的一個學過多年音樂創作的人，僅僅達到這個水準，是缺少天賦的。因此，柏遼茲坦率地說：「年輕人，我毫不隱瞞地對你說，你根本沒有音樂才能，我之所以這麼快對你下結論，是為了讓你趁早放棄，另尋出路，免得浪費時間。」
    這個年輕人一聽，覺得大師的話正好證實了自己的疑惑。他大失所望，帶著羞愧不安的心起身告辭。
   看著年輕人失落的背影消失在門口，柏遼茲感到有些懊悔，他覺得自己的話，對這個年輕人的自尊心和自信心是一個很大的打擊，再說縱然一個人的天賦有欠缺，但他可以用勤奮來彌補，即使達不到極高的境界，也會有所作為的，為什麼要叫人家放棄呢？因此，他決定採取補救措施，喚起青年人的自信。
柏遼茲打開窗戶，看見那個年輕人正垂頭喪氣地走在街道上。他從窗口探出頭，叫住年輕人說：「我不改變剛才對你的評價，但是，我有必要補充一句：大師們當年對我也是這麼說的。記住，你和我當年一模一樣，是的，一模一樣！」

　年輕人聽後，頓時精神振奮，重新燃起了信心。多年後，他經過刻苦努力，終於成為一個知名的作曲家。
想一想：
1. 大師對那個年輕人說什麼？
2. 大師為什麼最後又對年輕人說那些話？
3. 你有沒有遇過很努力的做一件事情，但是旁人就一直潑你冷水，讓你覺得很挫折、難過的情形？
4. 相同的你有沒有遇過，當你做一件一直做不好，但是因為有旁人一直給你鼓勵，最後終於做好的情形？

