負責任　比考滿分更重要
本篇文章摘自： 商業周刊第 1077 期
整理者：單小懿
提煉二十多年職場經驗，江威娜所有的心得濃縮成「負責任」三個字。她的做法是：一再確認孩子自定的目標，直到她認真看待這件事為止。
小檔案_江威娜 

出生：1958年 
學歷：東吳大學商用數學系 
經歷：大同電腦工程師、富邦銀行信用卡部協理 
現職：萬事達卡國際組織資深副總裁 
母親資歷：25年，育有2女 

萬事達卡國際組織資深副總裁江威娜，當過高中老師、程式設計師，隨後轉入金融圈，接手萬事達卡台灣業務後，將市占率衝上近五成。

她一個月裡有兩週在兩岸三地間往返，雙腳幾乎踩不到平地。家庭裡，她卻為二女兒煞費苦心；曾有兩年時間，無論她怎麼努力，總是換來女兒強烈反彈。

二女兒不到十五歲，背著她偷偷到水餃店打工，她親自把女兒拎回家；高中時，女兒逃學，她在北京急得無法專注工作。

每年她一定空出兩星期，單獨帶女兒出國，來場women’s talk。「我還不停的跟她拉鋸中，」江威娜說：「但她知道我們是愛她的。」

「我很怕小孩不努力，退步、被淘汰了，但你無法永遠幫助她，所以對自己負責任很重要，比念書考一百分更重要。」這，就是她想留給二女兒的家書。以下是口述紀要：

負責任是我的生活態度，我認為這很重要，期待把這個傳給我的小孩。

要教什麼？ 敬業是生活態度，學校很難教你，必須由家庭著手。
我覺得（現在）不負責任的人太多了，尤其是年輕的小孩。我常講在職場上有兩件事：第一是敬業，第二是專業。敬業其實是一種負責任的態度，但負責任不是一時之間會發生，是生活態度。這種東西在學校很難教你，在社會上也非常難教，真的是要靠家庭教育。

我有兩個女兒，差七歲，差異非常大，像大女兒就很在意成績，二女兒是考不好，也完全不會有事。在她們懂事之後，我會在各式各樣的小細節中，跟她們溝通這樣的觀念。

負責任是要付出代價、要努力；人很容易就怠惰，我不覺得她們都做得到，經常要提醒。
兩年前，那時（我）對二女兒簡直痛苦到一個不行，要教她負責任都很難。她高一、高二的時候，第一次告訴我，她不想念書。我驚訝到極點！沒辦法接受，我的小孩怎麼會書念不好？我們全家書都念得很好，但她跟我說：「妳很好、姊姊很好、爸爸很好，但我就不是你們。」

有一次我在北京，她逃學，老師打電話給我先生；他沒辦法管小孩，立刻打到北京給我，當時我非常、非常難過，想飛回去，可是回不去，忍到晚上打電話給女兒，事情已經超乎想像之外的嚴重了。

我很緊張，而且她還在似懂非懂的年紀，真的很怕她發生什麼事。

可是我能說什麼呢？說的就是同樣一番大道理。她說：「妳講的那些都很難，而且離我太遠了。」然後說，不讀書，要打工。我說，「那妳要不要搬出去？如果妳要打工，妳就搬出去！」

我是認真的啊！如果妳要打工，那就請妳自己負責。如果妳要打工、不念書，然後要我負責，對不起，辦不到！如果妳要留下來，那請妳照我的方法。

我當時也很怕這樣一逼，她就真走了。還好她沒那麼壞，沒有笨到會認為她出去就可以活（呵呵）。

她書念不好、考不好，可是她不在意。我沒辦法像很多父母親說，好吧！不要念，放手讓小孩去吃苦，那個我做不到。最起碼高中一定要畢業，然後蒙上任何一個學校就好，只要上學，至少應該再念四年的書。

剛開始她是為我去念書，後來許多衝突之後，她妥協一些，我也妥協一些，比較能夠接受她這樣子的想法。剛開始我是不能接受的。

高一下學期，二女兒說她要考音樂系，說她專長在彈琴、音樂這些，可是她很偷懶、貪玩。另方面，（我）又不能（讓她）把學科放掉，（我）讓她兩軌並行。
然後我再跟她確認，這是妳要的喔，妳設定的目標，不停的提醒她，一直到高二下半年，她才比較認真看待這件事情。

她要考術科、學科，到後來申請科系和學校，都是她自己挑的，我們全家就說，那我們一起幫妳忙弄上大學，妳要負責任把書念完。

只要她去考術科，我下午都請假陪她，那段時間我就不敢出差。到國家音樂廳考，要進去那邊等，但進去考只要兩、三分鐘就出來。

送審資料，我幫她準備資料、做美工、弄powerpoint，嘿，我還做得不錯喔！每天晚上回家十點、十一點，再幫她弄到一、兩點，在網路上找資料幫她看、幫她改，隔天再拿去學校。她練習口試、準備跟蒐集資料。

這段過程對我們兩個，是很棒的溝通。共同去學習、去完成一件事情，彼此都付出。

怎麼抉擇？衝突是必然的，除非我被打敗，否則無法放棄孩子。

本來我跟二女兒關係緊張，很容易吵起來，現在我總算心情比較舒服了，後來（她也）可以跟我講話，慢慢接受我「負責任」這個價值觀。那是一個過程，還是要經過衝突、妥協，然後同意。

我老公先前好幾次都放棄了，說不要管她、就讓她去。我堅持，除非我被打敗。後來我也常在想，自己在職場上經歷那麼多事，為什麼沒辦法經歷我的女兒？我不服輸，但很辛苦，壓力很大。

每年我都要跟女兒一起出國玩一趟，今年帶二女兒到捷克，行程中，在中國的大女兒很緊張，發email問我，相處十天以後，兩個人有沒有關係變好？我說當然有啊，畢竟我付錢又當挑夫。

這就是媽媽，天性。

