初鹿牧場，位在台東鹿野初鹿村東側山丘上海拔200-390公尺處，屬丘陵地行微酸性沙質壤土，為全國最大坡地牧場，面積約70多公頃，其中種植牧草及放牧區約45公頃，飼養350頭荷蘭種乳牛，年產量約500公噸。這裡所產的香醇鮮奶，馳名全台，一瓶70元；凡是到此一遊的旅客，很少能抵抗濃濃奶香的誘惑。然而更吸引遊人的，自然是每日下午3:30，放牧牛群在綠野上啃食牧草的景致。遊客可在此烤肉，盡情擁抱這片原野風光！
小野柳－位於富岡碼頭北方的海域，海濱羅列各種，以奇形怪狀的岩石著名，有如台灣北部的野柳，故稱為「小野柳」。巨大的珊瑚礁群曲折迷離，岩上並有海榕生長，景觀十分特殊。在此聽濤、野營、玩水、捉魚皆很適合。地形因局部摺及理發達，經過亙古風化、海蝕作用，形成單斜脊、豆腐岩、蕈狀石等各種奇岩怪石，宛如天然地理教室。因風景酷似北海岸的野柳，故名小野柳。假日可至此賞海、捉熱帶魚，亦不失為一好去處。

綠色隧道－谷由更生路往省道9號線方向，會經過一片全長約700公尺由百年茄冬巨木組合成的綠色隧道。彷彿在進出台東縱的時候，能夠有一道綿密的綠色拱門打開大門，隨時歡迎著回家的台東人。

台東森林公園(黑森林)－位於台東縣台東市中華橋下，佔地約為3、400公頃，由於以前台東市每逢9、10月份東北季風吹襲，大量風沙壟罩整個台東市，但種植防風林木麻黃後清況漸趨改善，台東森林公園(黑森林)並在縣政府的規劃下成為一座適合全家休閒好去處的森林公園，有枕木步道、森林景觀、人工湖、休閒設施、自行車道等等，讓您在台東森林公園(黑森林)渡過美好的休閒時光。


杉原潮間帶

杉原潮間帶位於卑南鄉北端的富山村都蘭灣南端，又稱為杉原海水浴場，是呈和緩圓弧形的金黃色海灘長達1.5公里，遠遠望去宛如一輪明月靜靜躺在海岸邊，沙質細緻平坦細柔，海水清澈毫無汙染，全區風景秀麗，是游泳、浮潛、風浪板和露營的好地方。

　　杉原距離台東市只有12公里，是台東縣唯一也是最具規模的休閒海水浴場，也是假日戲水弄潮，盡享多采多姿海上休閒活動的海岸渡假樂園。
東河橋－橫跨馬武窟溪而連接成功鎮與東河鄉，溪流有俗稱帝王石的白色石灰岩巨石散布，與碧綠的溪水相映成趣。東河橋橫跨其上，其後方另有一座造型優美的舊東河老橋，因應地形設計成一半是拱型結構，另一半則是支架式的橋墩，巧妙地保留了溪中巨石景觀。特殊的造型與遠山近海及溪流的巨石相輝映。東河橋北端設有涼亭、停車場、公廁等設施。附近的泰源隧道、登仙峽谷亦值得一遊。
水往上流－位於都蘭村的漁橋附近，「水往上流」的現象發生在路旁的農田灌溉溝渠，潺潺水流順著水溝蜿蜒往高處流去，令人嘖嘖稱奇。主要是由於路旁的景物傾斜度大於路面，讓人產生錯覺，遊客到此，不妨去瞧瞧，並好好證實一番。
位於台東縣東河鄉都蘭村，在11號省道往台東152K處，右轉約50公尺處路旁，有一條農業灌溉溝渠，順著水溝，蜿蜒向上流去，這就是「水往上流」奇觀。是因為旁邊的景物傾斜度大於路面，而造成彷彿流水由低處往高處流的視覺假象。
目前由東海岸國家風景區管理處管理，該處設有休憩中心、停車場，並立有「奇觀」兩字石碑，是東海岸一處著名的旅遊景點。

三仙台－八拱紅色跨海步橋，造型如長龍臥波，氣勢壯觀；島上地形景觀與生態資源極為獨特稀有，海岸植物種類繁多，是研究海岸植物生態的重要據點，可循規劃良好的步道觀賞沿途生態及地質觀賞。上島遊覽約需 2小時，遊走其間可欣賞壺穴，海蝕洞，海蝕溝、海蝕凹璧等特殊地形，以及珍貴稀有的海濱植物。
石雨傘－在成功鎮北方10公里的海岸(台11號省道106K處)，由海岸延伸至海中的海岬，長達一公里左右，海岬有個不太為人所知的名字，叫做「石空鼻」，石空鼻上有一個很奇特的景觀叫做平衡岩，由一塊較細長的岩石，懸空向上，托住了一塊較大的岩石，所形成的一種特殊的平衡結構，看起來像把雨傘而稱石雨傘，這是由於上下的岩石質地不同，上方屬較堅硬的珊瑚礁岩，下方則為稍弱的礫岩，經日積月累差異侵蝕的結果，變成下面較細、上面較粗的模樣。
石空鼻上最吸引人的是因岩石抗蝕力不同，所產生狀似雨傘外形的「石雨傘」，傘面是堅硬的珊瑚礁，傘柱則為較軟的礫岩。這裡景緻優美，是一處攝影玩賞的好地方。公路西側還聳立一塊體積龐大的石灰岩柱，由於造型特殊有趣，俗稱「男人石」，常令觀賞者會心一笑。
東海岸國家風景區－位於成功鎮的處本部，佔地約有17公頃，背山面海，北望可見成功鎮和三仙台，南眺可及綠島，四周景觀絕佳。處本部設有遊客服務中心、阿美民俗活動中心，可提供遊客諮詢服務。遊客服務中心設有多媒體簡報室和東海岸環境資源展示館；民俗活動中心則有傳統的阿美族祭屋和家屋等建築，及寬敞的戶外表演場。

長濱平原－位於花東海岸中問的海階，北起城仔橋，南到粗石坑，是城仔溪、長濱溪、粗石坑溪共同沖積成的沖積扇，坡度平緩;南北長約十公里，土壤多腐植土，是東海岸的米倉。這片狹長的平原在清末、日治的文獻上以「加走灣」的名稱出現。依阿美族的口碑，加走灣是由阿美語Pikaka sauwan演變而來，意思是巡邏、瞭望。光緒三年奇密社事件發生，納納社阿美族人曾在此地設立瞭望台，故有此稱呼。


烏石鼻－位於石寧埔溪口、烏石鼻聚落的東南側，指的是突出於海中的黝黑岩體。為全台灣面積最大的柱狀火成岩體，是火山活動熔岩噴發的產物，台灣只有兩處風景區有此特色，另一處在石梯平以北的石門，但規模卻小得多。這個一群群六邊形、五邊形柱狀熔岩，有直的、斜的、橫的等各種排列模式，暗示著火山噴口的位置，等待著你去發現。烏石鼻滿佈大大小小的潮池和海蝕溝，是觀賞潮間帶海洋生物的最佳去處，也是東部潛水和磯釣的天堂。尤其是每年二月，釣白毛的最佳季節一到，就可見到岩岸佈滿釣客、人手一的盛況。
每年七月間阿美族豐年祭登場前，原住民會相約到狹長的烏石鼻海岸，趁著退潮撿拾海螺、海瓜子、海膽，或是附著在礁岩上的海蛤、海青苔，讓原本寧靜的海岸，顯得熱鬧非凡。

玉長隧道－台灣的公路隧道，位於花蓮縣

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/wiki/%E7%8E%89%E9%87%8C%E9%8E%AE" \o "玉里鎮" 玉里鎮與臺東縣

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/wiki/%E9%95%B7%E6%BF%B1%E9%84%89" \o "長濱鄉" 長濱鄉交界，為台30線唯一的隧道，也是花東地區唯一穿越海岸山脈的公路。玉長隧道分成土木與機電兩項工程，前者於2007年11月20日完成驗收，後者於同年11月30日也完成辦理。然而，為配合著玉長公路的通車，玉長隧道於2007年6月16日先行啟用，形成未驗收而先通車的特殊現象。玉長公路在計畫上，最艱難的工程是屬隧道開挖，因地質上位處菲律賓海板塊與歐亞大陸板塊之接壤地帶，常有斷層活動而引發的地震。開挖地層的岩性，主要是由火山角礫岩組成的都巒山層，岩層走向呈50～60度傾斜之高角度節理，整體的地質結構鬆散，導致支持強度不足，在施工過程曾遇上突發的大量湧水，迅速灌入隧道。玉長隧道的工程採明挖回填方式施工，設計採單孔雙向車道，淨寬10公尺，車道寬9公尺（單向車道寬3.5公尺），淨高4.7公尺，兩側人行道寬1.1公尺。斷面呈三心圓式，淨空最寬12.8公尺，最高約6.9公尺。隧道內部全採鋼筋混凝土襯砌。隧道兩側各有兩處避車道，總計長約201公尺。

玉里南安瀑布－南安瀑布高約50公尺，水量充沛，瀑水沿著石壁急奔而下，如一條細細的白絹，而壁上的翠綠色植物，深邃幽靜的景致，滿天的水氣，若是大太陽時，還會見到一彎彩虹掛於潭中，這樣的情景足以令人忘卻煩惱。
前臨秀姑巒溪上游拉庫拉庫溪，由溪流切割所形成的峽谷、瀑布、斷崖、裸岩等地形嶙峭多姿，有大山大水的格局，從遊客中心往上走，先到達南安瀑布，五十公尺高的瀑布集山澗之水臨空而下，有如白練洒空，氣勢萬千。由瀑布往前二公里，即抵達瓦拉米步道人口，步道是由山風開始，攀上瓦拉米全程約十四公里，是日據時代的八通關古道，由此往返約兩天的時間，須有萬全準備才可成行。這裡的森林大多未遭受破壞，屬次生闊葉林，主要為台灣胡桃、華八角楓等，一般遊客可以花兩個小時的時間，走到山風瀑布，在這一段路上沿途有低海拔闊葉林，動植物相豐富，蝴蝶飛舞、鳥兒鳴唱，更有許多松鼠在樹枝間跳躍，令人心曠神怡。
景點型態 縱谷之旅、地質生態、山林步道


花蓮旅遊景點,地圖,行程,住宿,花蓮旅遊資訊網,花蓮景點介紹,旅遊地圖,民宿,找蓮花,花蓮旅遊包車,花蓮入口網,旅遊健診中心,部落格,旅遊達人,服務中心,旅遊中心,旅遊誌,花蓮旅遊租車,宜蘭旅遊,旅遊規劃,分享,台東旅遊,林田山,旅遊管家,

