          我的家庭          文/吳孟謙 

我們家有三個人，分別是：爸爸、媽媽和我，每個人都有自己的興趣和特色，就讓我來一一介紹吧！ 

爸爸是家裡的「冷笑話大王」，他的冷笑話可以立即讓夏天變成冬天，因此，家裡總是充滿了歡笑。調皮的爸爸很喜歡捉弄別人，甚至會在我們睡覺時，把我們全都吵醒。可愛的爸爸說話還有點「台灣國語」，無意間製造出許多「笑果」，也讓他成為家裡的開心果！ 

媽媽是位優雅的音樂老師，也是語文權威。每當我有不會的字、詞、成語，都會向媽媽請教。媽媽是鋼琴老師，能彈一手好琴，卻不大愛唱歌，只愛聽我唱，真是奇怪！ 

我是個火車迷，從小就喜歡火車，希望長大後當火車的司機或設計者，曾經有人說我愛「車」如癡呢！我也是全家歌唱得最好聽的，不是我吹牛，連媽媽都讚不絕口呢！ 

我要珍惜這一個溫暖的家，希望我和家人能平平安安、健健康康的在一起。 

     我的家庭         文/劉芳瑜
我們家有五個人，有爸爸、媽媽、我、哥哥、妹妹，是一個快樂的家庭，我好愛我的家人。
爸爸四十多歲，有一個啤酒肚，每天都笑嘻嘻的，爸爸總是辛苦的工作，常常都是早出晚歸。

媽媽是家庭主婦，偶而還要兼差工作，媽媽真辛苦，不但要幫我們準備三餐，還要在太陽底下工作，只要有好吃的東西都留給我們吃。

平常我和哥哥、妹妹很少吵架，也會互相幫助。我是媽媽的小幫手，媽媽每次在煮菜時，我總會在旁邊幫媽媽，我希望能快快長大，可以做很多家事，減輕媽媽的辛苦。

我喜歡我的家，有這麼一個甜蜜的家庭我真幸福！

我的家庭         文/詹雅卉

我的家中有五個人，有爸爸、媽媽、姐姐和我，還有一隻可愛的小狗。
我的爸媽每天早出晚歸去工作，直到傍晚才回家，真辛苦。爸媽一回家就會教我寫作業，直到寫完為止。

我的媽媽是一個很會煮飯的家庭主婦，雖然有時候會罵人，可是她還是一個好媽媽。說到煮菜，我媽媽可是一流的廚師，至於我爸爸，他是我的好朋友，每次他都會問我：「要不要打羽毛球。」我總是回答：「好啊！」我們常常一起運動，他永遠是我的好朋友。

談到我姐姐，她是很會跟我吵架、打架的人。他每次都說話不算話，如果我請他幫我做家事，過一會兒，我問他說：「家事做好了嗎？」她總是說：「有這件事嗎？」真是健忘！

我是家中的老么，我在學校的功課普通，我的興趣是畫畫，最喜歡上美勞課。

我很高興可以和爸爸、媽媽、姐姐、小狗成為一家人，一起過著幸福快樂的日子。
我的家庭         文/張軒豪
我們家有八個人，有爺爺、奶奶、爸爸、媽媽、三個媽媽還有我，因為小孩子多，家裡有時候會吵吵鬧鬧的。
我的爸爸是個農夫，每天都要很早起來幫農作物除草、施肥，真辛苦。每到假日，爸爸就會帶我們到學校玩，只不過最近媽媽生產完回來休養，所以都沒有時間帶我們去學校玩。

我的媽媽正在做月子，因為前幾天我的媽媽才剛生完小嬰兒，所以現在正在照顧才剛生出來的小嬰兒。

談到我的妹妹可真是讓我一個頭兩個大，雖然她有時候打我、罵我，我會也會吵架，但她永遠都是我的妹妹。

我是家中的老大，但我和妹妹是雙胞胎，因此我常常覺得自己不是最大的，不過我覺得能覺得能生在這個家真是太幸福了。

我的家庭         文/林育萱

我們家是一個小家庭，家裡的成員有爸爸、媽媽、我和兩個可愛又調皮的妹妹共五個人，全家每天過著歡樂又幸福的日子。
我的爸爸是位水電工，早出晚歸的去工作，白天整天在大太陽底下辛苦的工作，直到晚上七點左右才拖著疲憊的身軀回家休息。偶爾放假時，爸爸會開車帶我們出去逛逛一逛、看一看，欣賞美麗的風景。

我的媽媽是一位家庭主婦，她每天負責接送我和妹妹上下學，還要教我們功課，和照顧小妹妹，家裡的家事，煮菜、洗衣服……等所有的雜事，她都一手包辦，可說是位要無所不能的媽媽。

說到兩個妹妹，真是我家的寶貝，他們兩個常常玩在一起，一會兒為了小事吵得不可開交、大打出手，一會兒高興的抱在一起，唱歌、跳舞、耍寶樣樣來。

我是家中的老大，爸媽常要我做好榜樣給妹妹看，英語是我最喜歡上的課。我覺得我能有一個這麼溫暖又舒適的家，要感謝爸爸媽媽的辛苦，我是這世界上最幸福又快樂的人了。

我的家庭         文/詹淳皓

我們家共有七個人，有爸爸、媽媽、爺爺、奶奶、兩個弟弟和我，我有一個快樂的大家庭。
我的爸爸是個商人，他平常在市場賣土雞，只要跟雞有關，找我爸就對了，爸爸平常最喜歡釣魚，只要有一小段時間，爸爸就會帶著釣魚用具去釣魚。

我的媽媽是家庭主婦，每天起床就有忙不完的家事，每天打理我們三兄弟的生活起居忙得暈頭轉向，真是辛苦！

一講到我弟弟，我就感到很頭痛，雖然有時候他們是大家的開心果，幫家人帶來歡笑，但是有時候調皮搗蛋，令人招架不住，但是他們還是我最疼愛的弟弟。

說到爺爺奶奶，他們已經是全退休的年齡，有時到山上運動運動身體，平常找老朋友喝喝老人茶，聊聊天，這是他們常做的消遣。

我是家中的長子，我的責任是做好榜樣給弟弟學，我有一個幸福的家庭，我覺得自己很幸福。

我的家庭         文/詹民麒

我們家有爺爺、奶奶、爸爸、媽媽、妹妹、我，一共有快樂的六個人。
我有一個黑黑壯壯的爸爸，因為他從事農業的工作，所以才晒得黑黑，爸爸種了兩樣水果，分別是楊桃、水梨，爸爸用了他的愛心和技術照顧它們，所以兩樣水果都好吃極了。

至於媽媽，她是一至標準的家庭主婦，每天早上為我準備早餐，中午為我做好吃的午飯，她把家裡打掃得乾乾淨淨的，讓我們舒服的過日子。

我有一個少十八根筋的妹妹，可是她的字很漂亮，每次都考前三名，我有點嫉妒她。不過，我又聰明又能幹，老師常說我是個好幫手，跟妹妹比起來我也不錯！

我們一家過得快樂又幸福，感謝上天讓我生長在這樣的家庭。

我的家庭         文/張羽沛

我們家有七個人，有阿公、阿嬤、爸爸、媽媽、我、妹妹和弟弟，全家相處得和和氣氣的，前陣子因為阿嬤腳痛，所以這幾天都在醫院裡休養，當然阿公就在醫院陪阿嬤了。
爸爸在桓生企業公司工作，因為爸爸也在易經大學上課，所以平常都在唸經。放假時，爸爸喜歡帶我們去泡溫泉，放鬆一下；有時爸爸也會帶我去逛夜市、遊玩，我和爸爸的感情很好。

媽媽是個家庭主婦，平常都在家裡照顧弟弟，她最喜歡玩電腦了，常常玩到忘記要煮飯給我們吃。雖然偶而生起氣來像是母老虎，但是我知道媽媽是為我們好。

阿公、阿嬤是一對很恩愛的老夫婦，每天都到田裡工作，所以老當益壯健康得很。老公和阿嬤最喜歡和我們這些小朋友在一起，星期四我們常一起逛夜市。

妹妹常常和弟弟玩得很累，睡覺時一下子就睡著了。妹妹的成績不是很好，上一次考試倒數第七名；而且她寫字很慢，慢得比蝸牛還慢，我和她不是處得很好，今天還跟她大吵一架，因此心情不是很好。

我的弟弟最調皮了！每天一回到家，家裡就像是地震過後亂七八糟的。弟弟平常喜歡玩電腦、看電視和玩遊戲。

雖然家人間有時候會有爭吵，但是我覺得能夠有這麼美滿的大家庭，真是幸福！不像有些人阿公、阿嬤很早就去世了，不可憐喔！我真是太幸運了。

我的家庭         文/謝宜鈴

我家共有八個人，有阿嬤、爸爸、媽媽、三個姐姐、我和弟弟，全家過著快樂又甜蜜的日子。
爸爸平日務農，也會開挖土機，爸爸從早忙到晚，要賺錢養我們五個小孩，一個月他還抽出一天時間，加入義工到救護協會幫忙，真是辛苦。

媽媽星期一到星期五要到外婆家幫忙賣早點，我們吃完早點就和姐姐、弟弟一起走路去上學，媽媽忙到八點就回家了，回到家又要洗衣服，洗好接著又要到田裡工作，一直到下午五點半又要到外婆家接我們回家，到了晚上又要煮晚餐給我們吃。爸爸媽媽為了我們從早忙到晚，我希望將來做個有用的人，才不會辜負爸爸媽媽的辛勞付出。

至於我們五個姐弟弟常常吵吵鬧鬧，就像有一次為了一件小事而吵架，我真希望我們姐弟能夠好好相處，不讓爸媽為我們擔心，感謝上天賜給我這麼幸福美滿的家。

我的家庭         文/林玉茜

我家有七個人，有爸爸、媽媽、爺爺、奶奶，還有兩個弟弟和我。
我的爸爸從事機械業，平常都加班到很晚，他回來時我們都睡了。但假日一有空他會帶我們全家去戶外走走，放鬆心情。

我的媽媽是個家庭主婦，每天她都把家裡打掃得一塵不染。我們放學回家後，媽媽還要教我們功課。

爺爺和奶奶是種水果的果農，他們把工作當作是強健身體的事來做，因此身體很健康，有時爸爸媽媽也會一起到田裡去幫他們的忙。

說到我家那兩個弟弟，他們很調皮搗蛋，房間常被他們搞得天翻地覆，他們吵起架來，更是一發不可收拾。

我是家中的老大，雖然我的功課較差強人意，但我希望今年能迎頭趕上，做兩個弟弟的好榜樣，不讓爸媽擔心。

我的家庭         文/張佩詩

我們家是個小家庭，只有媽媽、爸爸、我和妹妹。全家過得快快樂樂的生活。
平常家裡的氣氛還很好，可是偶而媽媽生氣時，家裡的氣氛會有點可怕。

爸爸的專長是煮菜，爸爸是一位廚師，店就開在學校對面。爸爸平常喜歡喝酒，平常都是八點起床去工作，到很晚才會回到家裡。爸爸假日時會帶我、妹妹和媽媽去玩

媽媽也跟爸爸一樣在上班，媽媽是櫃台小姐，媽媽小學時最喜歡的科目是數學，媽媽喜歡看報紙，跟爸爸一起上下班，媽媽也會當小老師教我們功課。

說起妹妹，她就像家裡的一個小搗蛋，我在寫作業時，她都在旁吵吵鬧鬧，害我常被她吵得心煩意亂。平常媽媽比較疼妹妹，她是媽媽的一個寶。

我是家中的老大，我的功課可是常常名列前茅，因為有老師和媽媽的教導，所以我每一次都會考上前幾名。

能有一個這麼美好的家庭真是我的福氣。

