桃園縣僑愛國民小學100學年度上學期班級經營計劃

班級：二年6班   級任：黃美容老師   人數：（男：13人，女：13人）

親愛的家長您好：

   很高興擔任您的孩子一年級的導師，共度最可愛的低年級階段，老師會盡量安排輕鬆的活動，讓他們認識彼此，交到新的好朋友，也希望您們在家能多鼓勵他們，相信在我們親師共同合作下，孩子能很快適應新生的生活，擁有良好的學習態度，為將來的學習，奠定良好的基礎！     

我的班級經營計畫

一.感恩的小孩最窩心：
（1）靜思語教學：每週一句好話，配合發人深省的小故事之「靜思語學習單」，讓孩子從故事中體會其中的意涵，並深自反省。
（2）做家事：要求在家裡，要主動分擔家事，期許從行動中養成做家事習慣與體會父母辛勞。
二.書香的小孩最用心：

（1）書香計畫：班級角落設置書香中心，書籍除學校及老師提供外，另由同學自行攜帶來學校交換閱讀，鼓勵多讀書、讀好書〈配合學校之閱讀計畫小學士、小碩士、小博士〉。
（2）唐詩背誦：每週詩一首，推展唐詩背誦，並確實驗證，期待學生從詩中體會其意境，藉以變化氣質增加語文能力語綿延文化傳統。

（3）小白鴿文學桂冠〈提前寫作〉：趣味的看圖作文，為孩子的作文扎根。
•三.健康的孩子最放心：
（1） 推展「樂活計畫」，每天運動三十分鐘，心跳超過130下，培養強健體魄。

（2） 加強體適能，每週二、四的400公尺跑走增強心肺能力，維持基本運動量。

四.快樂的孩子最順心：
（1） 時令教學：配合時令實施教學活動如聖誕節的熱舞大賽、冬至搓湯圓、
五.合作的孩子最貼心：

（1）實施異質分組教學：輔以多元表現，激發孩童榮譽心與合作精神，低成就學生得以成長。
（2） 設置班級電腦：以組為單位配合相關教學單元蒐集資料，以主題導向方式做有計畫統整資料，激發求知慾。
•
206班級正向管教辦法

(1) 功課每日交齊一項功課加一分，沒完成一項功課扣一分，在連絡簿中累計25分可得好兒童一張。
(2)上課秩序：一天被登記5個x，聯絡簿蓋小青蛙，請家長配合督導，沒有x者貼笑臉貼紙在榮譽榜上，25個笑臉換好兒童一張。
(3)  優良行為
1.代表班上參加比賽獲獎記一個笑臉
2. 代表學校參加比賽獲獎記三個笑臉
3. 拾金不昧20元以上記一個笑臉
4. 月考前三名2個笑臉
5. 熱心服務(小老師、小秘書等)記笑臉
6. 科任老師誇獎全班，視情況記笑臉

(4) 25張好兒童可與校長合照並談天說地。

親師密碼

1.每天檢查作業，並在聯絡簿上簽名。若有寶貴意見，請主動與我溝通。聯絡簿內設有存放袋，也有資料夾放置學校發放的通知單，請隨時檢閱。
2.每日就寢前，務必要求孩子準備好隔日的學用品。              
3.每2個月學校舉辦慶生會，全班會輪流說出壽星的優點，家長可以幫孩子準備糖果、飲料或小玩具帶到學校，或小小禮物、卡片送給壽星，學習付出和分享喜悅。

4.孩子若有事或生病無法到校，請務必一早請假告知導師。


5.學校上學時間為7:30到7:50最佳，8點以前務必到校，並吃完早餐。


6儘量勿給太多零用錢，以免遺失（準備2元，打電話用）。 

7.請儘量自備開水或帶杯子飲用學校的水。
給家長的信

各位家長：

    您好，很高興有緣來教導您的孩子，相信在您的協助配合下，您的孩子在四年即接段，必有很大的進步，為了使學校和家庭雙管齊下，互相配合，有些學校的措施和觀念，希望您能明白，並輔導配合：

(1) 本班班訓，也就是老師要求即「負責任、守紀律」，任何一個孩子不論成績好壞，只要能負責任、守紀律就是可愛的小朋友，將來也必定是受人歡迎的好國民。

(2) 請每天詳細劾閱孩子的聯絡簿，注意加分扣分的計載，那就是孩子在學校的表現，如果是偶然的計錯，請別太緊張，也別責怪孩子，如果是經常性的錯誤，那就得留意了，因為小時候養成的習慣，將影響日後一輩子。

(3) 寫字和文章代表一個人的程度，將來不論求學或就業都很重要，目前班上的孩子普遍握筆和寫字的姿勢都不正確，字也不夠工整，只靠老師的提醒是不夠的，希望您在家也能注意這個問題。

(4) 請您注意視力保健的問題，很多孩子看書、寫字時書本和眼睛的距離太近看電視和課外書的時間太久，希望您能常注意、加強視力保健。

(5) 開學至今，發現很多孩子，做事草率、衣著不整、缺乏公德心、不注重禮節、更沒榮譽心，除了老師加強生活教育外，希望您在家裡能讓孩子協助做家事，以培育孩子的做事能力、以及負責任、爭取榮譽的態度。

(6) 民主不是放任，愛不是溺愛，孩子有如幼苗，必須隨時除草剪枝，只有澆水和施肥是不夠的，希望您能真正了解自己的孩子，給予適度的要求和期望，每天留意孩子的學習態度、言談舉止，如有不良習性，請即時糾正，如有進步請給予鼓勵。

     最後誠懇的希望您了解老師和父母的立場是一致的，都是為孩子的成長而費心的，凡事多跟老師聯繫，只是老師面對三十幾個小朋友，级務繁重，難免心有餘而力不足，您多費一分心，就減輕老師一分焦慮，衷心的期盼您的幫忙和合作。

                                         206導師  黃美容上100/8/30
