            陶花舞春風，春風化雨慶豐年    劉淑秋校長1051110
親愛的家長、貴賓及教育夥伴們：您好！                                        
歡慶臺中國小93週年校慶，今年校慶運動會(12/3)暨陶藝教學活動成果展(12/1-12/9)聯合開幕主題「陶花舞春風」，為2018臺中世界花卉博覽會暖身，由各班搭配花的妝扮和花的歌曲創意進場，歡迎全家一起協助孩子創意裝扮，在開幕式中有「桃花舞春風」原曲改編的大合唱表演，歡迎給運動場的寶貝加油。
    因為臺中樓校舍逾使用年限，又無使用執照，且需擴柱補強經費龐大、加上少子女化空餘教室多等安全考量即將拆除，特選在台中樓2樓辦理陶藝展，也在忠孝樓地下室編製「曙光之河」首部曲「思源」校史牆，感謝校友柯富章先生贊助編印校史手札，來緬懷前人努力的感恩巡禮，繼往開來。以下繼續和您分享臺中國小成長的喜悅。

一、榮獲臺中市ISA國際教育學校獎認證
104學年度推動國際教育課程主題「立足臺中環遊國際」，透過與國外夥伴學校進行交流，實際體驗並尊重不同國家之文化差異，以線上交流或書信作為互相學習交流的管道，深入了解在地文化價值與意義，進而認同在地文化。此次榮獲ISA國際教育學校獎認證，感謝教務陳炎煌主任、林孟儒師、林秉賢師行政支援，英語科任蔡采純師在課程、活動設計及國際夥伴學校等相關活動窗口的聯繫，團隊中還有江錦萍師、鄭伃珊師、曾詩蘋師、何惠琳師、邱秀幸師和陳麗婷師規劃各年級課程設計及活動推展，陳秀芬師規劃陶藝課程融入及全校老師協助課程的進行。
二、榮獲教育局國際教育情境評選補助
學校榮獲國際教育情境補助，於忠孝樓3樓英語教室建置國際教育情境雙語世界地圖等以活化學習，並落實校本陶藝特色課程設置雙語生活陶-茶道體驗教室，成為全校特色課程，期冀藉由英語課程和活動帶領學生與世界接軌。
營養午餐也和國際教育結合，除注重營養教育、食在安心外，上下學期各提供3次異國美食體驗餐，由英語陳芳瑩老師指導6年級學生在學生朝會時介紹異國文化給全校師生認識。臺中家商的林怡慧校長於萬聖節前夕親率應用外語系師生參與低年級英語闖關活動和帶領幼兒園遊戲。臺中教育大學顏珮如教授指導師院生入班說演新住民故事，讓孩子的學習視野更廣闊，讓世界和臺中接軌。
三、「生活陶」共享茶與陶之美
臺中國小學生在陶藝課程探索與體驗學習中成長，提供獨特與多元的學習。感謝退休老師林潔貞老師帶領教務處同仁、志工一起走進茶與陶的世界。經由老師及志工增能研習提供學生體驗，寶貝各個專注靜心的神情，使陶藝教學不再只是美的技能創作，更讓兒童有禪意的學習，將來孩子學會泡茶後，進而給爸爸媽媽及長輩奉茶呢！
四、臺中國小為臺中市陶藝教育種子學校之一
    臺中市大家長林佳龍市長重視陶藝教育及提升本市美感教育，特請教育局彭富源局長主持跨局處會議，共同研商推動本市陶藝教育。本校榮幸為臺中市陶藝教育種子學校之一，敦聘陶藝家翁國禎師和張永宗師協作，張安村師、洪敬堯師協同教學，協助部分新校教師執行臺中市頒定陶藝教育課程方案1至6年級課程，辦理學生陶藝社團試作7至9年級課程，規劃生活陶體驗課程，辦理全市教師陶藝研習，並配合學校校慶和重要活動，辦理陶藝教學成果發表。
五、學習型城市「創新學習迎向未來—臺中樂陶陶」

    臺中陶藝教學團隊20多年來打造教育夢園，提供各縣市學生遊學體驗，國外親師生參訪交流，親師生及社區民眾共學，落實學習型城市之願景。感謝四處主任蔡慧君主任、陳炎煌主任、趙元良主任、吳耀宗主任帶領團隊承接105年度學習型城市「創新學習迎向未來—臺中樂陶陶」活動，辦理親子祖孫玩陶活動 (6/18)、社區樂齡玩陶活動(8/18)及教師玩陶活動(8/23)，此外由資深藝術家陳聰海老師的協助，邀請十多位藝術家以學校課程或節慶中的20多種花卉，畫下「陶花舞春風」的瓷板畫，美化臺中路人行道圍牆，營造美感城市氛圍。
    因此今年的陶藝展作品豐碩，除全校師生、志工隊及家長會代表的作品，還有東區各國小親子玩陶、全市陶藝種子教師、社區樂齡中心爺爺奶奶的作品，以及「陶花舞春風」的瓷板畫等，都是以「花」為主題，讓人看了心花朵朵開。
六、臺中國小榮獲教育部第3屆藝術教育貢獻獎
    從陳慶老師79年起至102年帶領臺中國小教學團隊發展陶藝教學，86年辦理「校園我的家」活動，奠立以陶藝教學為學校本位特色課程的基礎。15年來家長會每年補助6萬元辦理陶藝教學成果展，也是完成楊英風「立足台中 放眼天下」大壁畫的推手，繼103年榮獲亮點學校、104年教育部特色學校優等之後，今年榮獲教育部第3屆藝術教育貢獻獎。
    105年學校也榮獲戶外教育基地特優、亮點學校優質發展模組、資優教育評鑑優等、教育部特色學校及教師專業發展評鑑學習社群等榮耀與補助。感恩政府補助完成勤學樓北廁1樓廁所整建、幼兒園新遊具及沙坑的建置、電子圍籬、更新活動中心的LED燈、辦理臺中市資優教育資源中心工程等來改善教學環境。
    搭配課程的主題教學有1-6年級智高和茶道體驗課程，3-4年級彩虹志工生命教育課程，得勝者6年級的性平課程等及臺中家商提供的3D列印體驗教學，一起豐富孩子的生命。感謝各班家長與老師的合作，各位長官、家長、校友、貴賓、柯力元會長帶領家長會團隊及盧國鈞隊長帶領愛心志工隊的持續支持，全體老師教學和行政團隊的努力，小朋友認真學習的成果呈獻給您！  祝福  闔家平安喜樂！
