推廣閱讀運動

世界各國為什麼要那麼重視閱讀？道理其實很簡單， 世界已進入知識世紀，一切的競爭與價值都以知識為主，而一切知識的基礎都自閱讀開始。
英國：打造讀書人的國度
讓80%的十一歲學童達到應有的水準光靠教師，無法提升讀寫能力，必須動員學校﹑家庭﹑圖書館﹑企業﹑媒體，共同推動閱讀運動，讓全國都沐浴在喜愛閱讀的氛圍中，才能收效。。
美國：把每個孩子都帶起來
學童在三年級結束前，如果還不具備基本的閱讀能力，未來在學習其他各種學科時也會碰到困難。因此，布希總統上任後，提出「不讓任何一個孩子落在後面」
，美國教育部長都把暑假當做推廣閱讀風氣的黃金時間。圖書館邀餅教育部長和各界名人親至夏季閱讀站，為孩童朗讀故事。

加拿大：及早開啟夢想之窗
    為了讓未來世代在全球競爭中贏在起跑點，加拿大選擇了「閱讀」。基礎能力愈穩，將來愈能勝出。培養閱讀人」計畫正是夢想實現的希望所在。
，就學前就已閱讀的兒童，比未曾讀過書的小孩，有多80%的機率完成中學課程。開始閱讀的年齡愈早，未來的基本讀﹑寫能力與經濟收入也都愈好。因為閱讀讓我們認識更多事物，知道並追尋更多不同的選擇。「如果沒有多讀書，根本不知道世界有哪些地方﹑有什麼奇人奇事﹑哪兒有什麼機會，怎麼會有夢想？」

日本讓希望起飛
    每天早晨第一節上課前，四百多萬名日本中小學生靜靜坐在教室哩，沉浸在自己喜歡的課外書中。

其次是四年級到九年級(台灣人的國三)。研究發現，如果孩童在小學畢業前讀寫能力未來應有標準，接下來到國中、高中都會嚴重落後，很難追趕到平均水準，非常痛苦。
每週還有固定時段是故事時間、閱讀時間，邀請父母帶孩童到圖書館一起參加活動，跟著館員讀、討論、做遊戲。圖書館也常發手冊，教家長如何帶領孩子的閱讀習慣，例如鼓勵家長提早和孩子一起閱讀，尤其是故事書，可以早到一歲就開始。廣泛大量的閱讀行為隨時可進行，如閱讀商店招牌、餐廳菜單、食譜、商品包裝說明；家庭應有位置放書，還要有全家人一起閱讀的地方；念書給孩子時，需配合孩子的反應，大多數孩子會先看圖畫和照片，可讓他看圖編故事或猜測情節；大一點的孩子可以請他唸書給父母、弟妹或玩具熊聽。更大一些時，可給他工作做，如幫爸媽寫購物單、留言條、找失蹤小狗的啟事等。
閱讀與腦力
    人類的學習能力其實在0到3歲，就已大半發展完成。

    懵懂的小嬰兒乍到這個陌生的世界時，小小的頭顱大約只有成人的四分之一大，但是一輩子學習時所需的腦神經細胞卻已經大致齊備，只是還沒有連結成複雜的神經網路，無法進行成熟的思考過程。

   感官刺激越多，大腦內神經之間的連結就越綿密。神經網路越密集，訊息的傳達越快速，也越能觸類旁通，舉一反三，陽明大學教授洪蘭指出。在影響腦部發展的各種因素中，基因固然扮演重要的角色，童年的成長經驗更是關鍵。嬰幼兒時期日常生活中的各種語言活動，對於幼兒的智力發展非常重要。嬰兒剛出生時，對聲音的敏感度最高，當父母對孩子說故事、唱歌、說話、朗讀時，會刺激孩子的大腦，強化原本的神經聯結，或形成新的神經聯結。
  正因為如此，美國在推動閱讀運動時，強調親子共讀越早開始愈好。因為父親在清晨為寶寶唱的歌，或母親在夜晚為孩子朗讀的故事，都有助於替孩子的一生及國家的未來，奠定根基。
因此，越愛閱讀，讀得越多，閱讀能力越強；而越懂得讀，就越能體會閱讀的樂趣。雪球越滾越大，形成良性循環。
活化大腦，激發創造力
1989年榮總神經抽樣檢查全省八個地方53,00名41歲以上的榮民，結果發現，沒有受教育者的阿茲海默症的機率，是受教育者的兩倍。大腦的神經元基本上是用進廢退，經常運用大腦的人神經比較不易退化，因此閱讀對大腦有保護作用。

，如果要促進孩童的神經發展，應該鼓勵他們多閱讀，少看電視。曾經有人做過這麼個實驗，請國中老師觀看discovery頻道的節目，並在看完之後上台講述內容。結果發現許多老師看了三遍，仍然無法完整表達所看到的內容；但如果讀的是文字腳本，他們卻讀了一遍之後，就有辦法上台講述。
閱讀可以激發想像力，沒有想象力就沒有創造力，而想像力又與背景知識有關。因為要無中生有非常困難，至少要有一點點的根據，才可能捕風捉影，而這一點點的東西就是知識背景。
越來越多的科學研究發現，通往美好未來的必經之路在閱讀，而且越早啟蒙越好。最新的腦部研究發現，閱讀和聯想力﹑創造力﹑感受力﹑理解力﹑記憶力都有極大的關聯。在大家庭解體﹑小家庭父母忙碌﹑兄弟姊妹不再成群的今日，親子共讀更成了維繫親情﹑培育人格的良方。為了帶動兒童閱讀，為小孩說故事也成了各國元首的必修課。

