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前言：
   很榮幸能擔任本班的導師，更高興與家長成為最佳的教育夥伴，共同為我們的孩子們服務。本班男生14人，女生14人，共28人。我將全心全意營造一個良好的學習環境，期盼在密切的親師合作下，每位孩子們都能快樂的學習，健康平安的長大。
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1.培養生活自理的能力

2.培養感恩、包容、尊重、誠實與負責的美德。
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参、班級經營實施方式
 一、善用零散的時間，達到聚沙成塔的效果！
◎晨光時間的運用：

  進行時間：每天早上的晨間時間及導師時間。

（1） 運動身體好：利用週一、四升旗時間讓孩子做健康操舒展筋骨、強健體魄。

（2） 浸淫書香：每週二、三、五的晨光時間悠遊書海，讓孩子浸淫在書中的世界
◎課前3分鐘：
   (1)靜心活動：於課前2~3分鐘，朗讀課文、詩詞佳句不但得以在

      無形中記憶好詞佳句，易達到收新之效。
◎補救教學

針對學習進度落後者，進行補救教學，如果學生下午沒有上安親班，即可利用一至二天的下午進行補救教學，如果無法配合則利用下課時間。
二、多元的作業，讓孩子學習更豐富
◎家庭作業

（1） 以紙筆的練習為主。

（2） 做家事：不要養成孩子只是讀書，其他家事從不幫忙的態度，先讓孩子從洗手帕、襪子、倒垃圾、擦桌椅的小事做起，培養愛家和體貼父母的心，但避免嫌他做不好，應該指導孩子方法，給他機會，您會發現他也挺能幹的呢！
（3） 在週休二日或是連續假期時，可以減少紙筆練習的作業，而採用讓孩子能用身體實踐的方式就能完成之作業，例如跳繩30下、朗讀故事給爸媽聽…等，並由家人查看後紀錄於聯絡簿裡。

◎小詩人

    校方選取十多首比較簡單、易懂的唐詩，將唐詩的名字列於聯絡簿後，每週教小朋友一首，並希望小朋友學會後能背起來；每背完一首詩即會在該首詩上蓋章，表示該首詩已經背過，將全部的詩蓋完後，即可通過小詩人考驗。

◎閱讀高手
(1)鼓勵孩子多閱讀，結合課程帶領繪本，並配合學校的書香小學士活動鼓勵孩子多親近書，優遊於書香世界。
(2)讀詩篇篇：透過每周五篇簡單的小短文，逐步增加孩子的閱讀量；並利用有趣的仿寫技巧讓孩子輸習練習文句的表達。

三、班級默契及向心力的養成
◎班級常規的訓練

 1.培養師生默契：藉由簡單的口令，讓孩子熟悉班上的規定，以培
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養師生間的默契。例如老師說：「眼睛」，學生說：「看老師」。讓學生的從其他事中回過神來，是個拉回學生注意力的好方法。若能夠加入肢體語言或手勢則更有效。

◎班級幹部的選拔與訓練

1. WE ARE FAMILY的概念：
讓同組的孩子自行分配家人的角色，並扮演好其角色，其目的希望讓孩子的間的感情親如家人。

2.我們一家都是長：

將班上的各類股長的工作內容及權利義務說明過後，便可開始進行投票選舉了。每個人都會有一個工作職務，計有班長、口令長、簿長、作業長、排長（或組長）、資源回收長、各科小老師…等。

◎整潔工作分配與執行

  （1）能保持自己的座位附近的整潔、保持桌椅附近的地面整潔，並將自己的桌面擦乾淨。

  （2）每個寶貝都分配一項清潔工作，培養他們能把班上當作自己家一樣愛護的態度。
四、建立舒適多元的學習空間

  教室布置可以充實師生的生活內容，促進師生的教學效果，並達成教學的目的。其中教室布置的內容有：

◎學習列車（教學單元）


◎公布欄

公布學校舉辦的各項活動及比賽、縣市舉辦之兒童活動…等。

◎生活公約

    訂定班級生活公約，並將內容加以張貼布置，並定期檢討是否具體實踐。

◎圖書角

    利用書櫃、書籍、與愛心報，與軟墊布置成一個可以坐、臥舒適的看書場所，並為每一個小朋友準備了個人的書插，培養孩子們養成物歸原處的好習慣。

◎學習檔案

建立寶貝的個人學習檔案，並展示於架上供同學觀摩、學習。
◎生活點滴

此處為學生的學習單展示區，可提供班上同學欣賞、學習。

◎有獎徵答

    藉由提問找答案的方式，讓孩子增加接觸書的機會。

◎遊戲角

    利用班費購買的益智玩具或是小朋友帶來的玩具，如象棋、跳棋、組合積木、花片….等，讓小朋友學習一起遊戲、合作的基本能力。

◎塗鴉天地

   藉由隨興的在自製的壁面塗鴉，盡情揮灑孩子的創意。
4、 班級輔導策略
◎心情分享

   提供學生吐露心聲的機會，班上設置「心情留言板」，學生可以利用紙跟筆和導師、同學進行心情交流。
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◎班級榮譽制度的訂定與實施

 （1）個人：校方-榮譽卡—行為優異者可集點並兌換榮譽筆套。

            班級-我最棒紀錄本--藉由儲蓄-累積點數的方式讓家長每日檢核孩子在校的表現，而孩子亦可將所累計的點數兌換成小獎品。
     執行方式：
   ◎上課認真：

         為了鼓勵小朋友上課踴躍發言，只要表現的很好者或是  

     勇於發言者，即可獲得一顆蘋果。

   ◎寫得真好

        作業的書寫只要獲得甲上、滿分或是蓋有作業書寫認真，
    即可集點。(學期初為避免孩子因等第高低受到挫折，一律以
    蓋印章表示)
 （2）小組

    ◎小組競賽的方式~你最棒！

以小組為單位，來做分組競賽，例如說：看看哪一組的動作最快？或者是看看哪組最安靜？動作最快或是最安靜表現好的組別加香蕉，而表現待改進的組別則扣香蕉，以此來激發小組合作的動力。
伍、親師溝通
◎給家長的一封信

    學期初，我先給每位家長一封信，內容除了介紹自己的基本資料，也和家長分享自己的教育理念，以及自己在班級經營中的想法和做法。
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◎給家長的貼心話

一些不定期需要溝通的事或是將要舉辦的活動，可以藉由這簡易便條紙讓家長了解班上的活動與事物，也可在紙上寫上意見，作為活動前的回應與參考。

◎親師座談會

開學初舉行一次親師座談會，老師可以經營班級的理念與做法與家長溝通，並向家長尋求支援（書籍、書櫃、遊戲器材…等）。

六、評量方式：
    定期評量佔50％，平時成績佔50％（含作業成績、平時表現等），評量方式上除紙筆測驗外，另含口頭問答、發表…等。
    這些點點滴滴的教育活動，除了老師的努力外，更期盼您的共襄盛舉，唯有結合您與學校的力量，才能共創美好的願景，請您提供寶貴的意見，謝謝您，並祝您

    闔家安康  事事順心

一年一班導師 朱思穎敬上105.8

