桃園縣龜山鄉文華國民小學3年2班班級經營計畫
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1、 班級概況分析

（1） 班級特性：

本班學生具有文靜、友善、謹慎及細心並能遵守常規的特性，大部分學生能對於本身事務保持高度關心，遲交作業的情況顯微少見，且對於公共事務積極熱心。
（2） 學生人數：男17人、女15人，共32人。

（3） 家長職業：

本校地處城鄉半都會地區，主要規劃為住宅及商業、工業混合地區，家長的職業大多以工、商及服務業為取向。

（4） 家長教育程度與教育觀念：

大專（含）以上佔60﹪，高中職（含）以上佔28﹪，其他佔10﹪。本班的家長對小朋友在學校的表現大多數相當關心，有部分的家長常常參與孩子們在校的活動，並給予老師協助，有些家長雖然無法參與活動，但也十分注意孩子在校的情況，並對於老師的做法給予正面性的支持。

二、班級經營目標
（一）行政經營：

      妥善安排晨光時間的活動、適時調整座位的編排，注意上下課時間及午餐、午休的管理，並希望能透過親師合作，提供小朋友更多的學習管道。

（二）教務活動經營： 

      創意化的教學，學習的內容不僅限於教科書，教學的走向應更生活化；而情境化的教室佈置更能加強孩子的學習記憶。配合推動晨光讀經時間及安排有意義的活動，提供孩子們多元學習機會，使他們獲益更多。同時也針對學習落後或是較低成就學生進行補救教學。

（三）訓育活動經營：

      從始業訓練，到制定班級生活公約，讓兒童能遵守班級常規；其他如安全教育的宣導、班級幹部的選拔與訓練、整潔工作分配與執行，以及一些偶發事件的處理都是訓育活動經營的重點。

（四）輔導活動經營：

      班級榮譽制度的訂定與實施，是激發兒童向上的一種有效方法。此外並利用親師通訊、家庭聯絡簿和電話等聯絡方式與家長溝通，以維持良好的親師關係；並要主動關懷與鼓勵學生，經營良好的班級氣氛。

（五）總務經營：

兒童的學習活動，大多在教室裡進行，教室環境的好壞和兒童的學習效果有密切關係，在良好的教室佈置之下，讓兒童在優美環境中學習，引起兒童學習興趣，刺激兒童多方面的思考，培養兒童積極主動求知態度，提高兒童學習的效果，是本班努力的目標之一。

三、經營重點

（1） 常規的訓練

（2） 發表能力的訓練
（3） 補救教學的進行

四、班級經營策略

（1） 行政經營方面

 1.晨光活動：

  ◎進行時間：每天早上的晨間時間及導師時間

  ◎活動項目：利用週一、三的教師晨會時間，由志工媽媽到教室裡帶孩子們讀經、說故事分享…等。

 2.座位的安排原則：

· ◎分組坐：讓孩子們彼此觀摩同組的伙伴，增加彼此認識、熟悉的機會，當教學活動是需要小組來進行討論、或是操作時，可讓小組成員能培養分工合作的精神，一起完成任務。

· ◎分排坐：一般性教學活動採分排坐方式，有利於上課秩序和專心度的維持，且老師方便指導。

  ※以上的兩種坐法應課程需要而加以改變。

 3.上、下學的時間安排：

· 上學時間：為維護孩子們的安全並顧及學習的緣故，早上7：20~ 7：40為最佳上學時間，請學生能在這段時間內到校。

· 放學時間：配合學校的作息時間放學。
 全校統一放學：週二於15：30放學、週三於12：40放學。
 中年級週三、五於12：40放學；週一、二、四於15：30放學。
 家長接送時請配合導護指揮，以維護孩子的安全。

4.午餐及午休時間的管理：

· 午餐小幫手：採每組輪流打菜的方式，讓每位小朋友都有為班上服務的機會，並且訓練每一個小朋友都能自己打菜的能力。

· 午休時間：上整天課時，教導孩子們利用午間好好的休息是必要的，無論是睡覺或是閉上眼睛休息，對眼睛的保健有很大的幫助，如果無法睡著，也要懂得尊重他人，而不影響他人午休的權利。

5.生活公約口訣：利用簡單好記的口訣，加深學生的印象。
· 服裝儀容整理好

· 舉手發言有禮貌

· 上課專心記得牢

· 每日作業準時交

· 教室走廊不奔跑

· 安全第一要做到

· 友善他人沒煩惱

· 有始有終志氣高
（二）教務活動經營方面

1.家庭作業：兼重多元學習，原則上是以30~50分鐘內可以完成為限。在週休二日或是連續假期時，會酌量增加學習份量，通常是以學習單為主。

2.讀經高手：配合學校讀經闖關活動，通過者可獲得獎狀。

3.補救教學：針對學習進度落後的孩子進行補救教學，並視需要爭得家長同意後延長期留校的時間，如果無法配合就只好利用下課了，但其效果可能較不理想。
4.多元評量：除紙筆測驗外，配合課程的進度設計生動活潑的評量方式，例如：資料蒐集、報告發表、闖關活動等，以不一樣的評量方式讓學生有更多元化的展現。

（三）訓育活動經營方面

1.始業訓練：

◎老師自我介紹或假期生活分享：

簡單的介紹自己的名字、興趣、對他們的第一次印象以及對他們期望。
談談假期生活的經驗與感想。

◎學生自我介紹或假期生活分享：

讓學生能對班上的同學有進一步的認識，培養孩子發表與人際關係。
談談假期生活的經驗與感想。
◎認識校園與師長：

  帶領全班小朋友熟悉新教室及校園環境，並認識學校的師長。

◎編排座位：

按照學生的身高調整座位，並將視力較差的小朋友安排在可以看到的位置。

◎安排路隊：

按照學生身高的高矮順序安排路隊，男生二排、女生二排，由班長負責整隊。

2.班級常規的訓練

 ◎培養師生默契：

   透過老師的一句話或一個動作，讓學生的從其他事中回過神來，專注的學習。

◎獎懲方式：

鼓勵重於處罰，任何人都需要鼓勵，人人都喜歡被讚美。故以獎勵為主，處罰為輔，但避免用體罰的方式來處罰學生；實施「愛的教育」同時也執行「愛的紀律」協助孩子成長。

3.班級幹部的選拔與訓練

◎輪替式：

幹部的擔任採用輪替式，讓每一個人都能擔任領導及服務的工作，也讓每個人都能熟悉各類股長的工作內容及權利義務，進而遵守規定。

4.整潔工作分配與執行

◎每個人都要分擔整潔工作為班上服務，工作採輪替性調整。

（四）輔導活動經營方面

1.親師座談會

  開學初舉行一次親師座談會，說明經營班級的理念與做法並尋求家長的支援（書籍、書櫃、遊戲器材、人員協助…等）

 2.班級榮譽制度的訂定與實施

 （1）個人：

◎上課認真：

  為了鼓勵小朋友上課踴躍發言，只要表現的很好者即可獲得榮譽小卡，而集滿10張榮譽小卡就可簽發學校榮譽點數。

◎寫得真好

  作業的書寫以甲上***或100分為最棒，「甲上**」次之…，期中期末統計*的數量進行獎勵，並可簽發學校榮譽點數。而數學作業或數學習作100分者可換得榮譽小卡一張。

◎乖寶寶

當天的表現良好，例如上學不遲到、帶齊學用品、上課用心…等，都能達到者就能獲得榮譽小卡，期中期末個統計榮譽小卡數量，簽發學校榮譽點數或頒發班級獎勵品。

（2）小組

◎小組競賽

以小組為單位，來做分組競賽，例如說：看看哪一組的動作最快？或者是看看哪組最安靜或是最吵？動作最快或是最安靜無聲的那組往上爬一格，而最吵的那組則下降一格，以此來激發小組合作的動力。

 3.親師通訊的製作

◎給家長的一封信

一些不定期需要溝通的事或是將要舉辦的活動，可以藉由這封信讓家長了解班上的活動與事物，也可在信後附上意見調查表的回條，作為活動前的回應與參考。

◎親師通訊

這是一份班上共同的刊物，可以讓家長、學生以及老師共同觀看，內容有一些活動公告、感謝狀、親師交流版、愈誇愈能的分享、我是小作家學生作品的刊登…等，不僅可以傳遞訊息，更可增加學生閱讀的機會，去閱讀一些與班上有關的事物。

4.家庭聯絡簿運用策略

◎報告學生在校的優良表現

◎報告學生在校的異常行為或是特殊意外事件

◎反映學生學用品未帶或作業未寫

◎告知家長學生在校學習狀況，並請協助輔導

◎請家長配合交代之相關事項

◎與家長溝通觀念，或告知家長自己的經營理念

◎告知學校親職活動，或回應家長問題

◎關心學生健康情形

◎對學生的期望告誡

◎做了哪些家事，讓小朋友寫出當天做了什麼家事。

善行小點滴，讓小朋友記錄當天要反省的事、做的善行。

5.電話的溝通

◎進行家庭訪問

利用電話訪談的方式，了解學生的家庭狀況，並可以讓家長了解老師的基本理念與教學方式。

· 家長聯絡網

將全班的小朋友家裡的電話，做成一個通訊網並發給每一位家長，讓學生家長能透過這個聯絡網互相溝通，討論一些在教育孩子時所遇到的困難、分享教育孩子的心得；當孩子在學校有一些偶發的事情發生時，如：生病、受傷…等，方便立刻通知家長來協助處理。

6.主動關懷與鼓勵學生，經營良好班級氣氛

◎寶貝信箱

班上設立一個信箱，讓同學與老師間可以透過輕鬆的方式，寫一些心裡想說的話、感謝的話、或是無法用說的方式來表達的話給某些人，也可以藉此機會來達到班上同學及老師間良好的互動。

（五）總務經營方面

1. 教室佈置：

透過教室佈置充實師生的生活內容，促進師生的教學效果，並達成教學的目的。其中教室布置的內容有：

◎學習園地（教學單元）

按各領域的教學進度，蒐集有關資料加以佈置

◎公佈欄

公佈學校舉辦的各項活動及比賽、縣市舉辦之兒童活動…等。

◎生活公約

訂定班級生活公約，並將內容加以張貼布置，並定期檢討是否具體實踐。

◎榮譽榜

可放置每個學生的個人榮譽卡。

◎圖書角

利用家長提供的書櫃、書籍、與愛心報，與軟墊、書桌布置成一個可以坐、臥舒適的看書場所，並為每一個小朋友準備了個人的書插，培養孩子們養成物歸原處的好習慣。

◎櫥櫃利用

利用家長提供的書櫃，一部分用來放班級圖書，另一部分用來放置學生的作業簿及習作或是做為置物櫃。

◎靜思語

將每一週的一句好話，利用手寫海報或是電腦製作的方式，佈置在教室的一角，讓學生隨時都可以看到該週的靜思語，已達到境教的目的。

◎美的作品

為學生的學習單展示區，可提供班上同學欣賞、學習。

◎學生置物區

每一個學生都有個人的置物抽屜，將他們的一些學用品、雜物及習作放在學校，如剪刀、彩色筆、粉臘筆、牙膏或牙刷…等。

◎走廊展示區

可以將美勞作品或是學習單展示於走廊牆壁上，讓教室外面的走廊成為一條藝術之廊，供學生學習、欣賞。

◎遊戲角

利用班費購買的益智玩具或是小朋友帶來的玩具，如象棋、跳棋、組合積木、花片….等，讓小朋友學習一起遊戲、合作的基本能力。
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