國小新生開學10問                                      作者：張瀞文
即使「上學」這事對孩子來說可能不全然陌生、即使在暑假已經做了身心的準備，但進到全新的學習環境，面對新校園、新老師、新同學、新學習，開學的第一個月還是狀況百出的適應期，有不同的任務要達成。
「才小一就這樣，以後怎麼辦！」忘東忘西、沒寫功課、不守規矩……完全是小一新生的「正常反應」，記住，小一的適應重點在幫助孩子建立學習習慣、規律生活、融入團體，而這些，就從回家翻閱聯絡簿開始吧。

【國小篇】初次進入校園生活的小新鮮人            
Q1：孩子總是來不及抄聯絡簿，好不容易抄完了，我(家長)也看不懂。

A：對初學注音的小一新鮮人來說，抄對、抄好聯絡簿實在不容易；對父母來說，要看懂小一新鮮人寫的聯絡簿也非常吃力。但是聯絡簿無法達成聯絡使命的狀況不會太久，多數孩子在1～3週內，可以勝任抄寫聯絡簿的工作。P.S.開學的第一個月聯絡簿上會附每週功課的國字版本，以便家長
小一的課程看似簡單，但小一階段建立的學習習慣，以及國語文能力，都攸關日後的學習。小一孩子在學習上需要的陪伴，絕對不亞於中高年級的孩子，而父母翻閱聯絡簿會是一個開始。

有經驗的低年級老師都提醒，無論孩子是從學校直接回家，或是在安親班待了一個下午才回家，回家後第一件事就是看他的聯絡簿。親子各自工作後回到家，先休息一下聊聊天，就翻開聯絡簿，裡面會有今天的功課與教學進度，就算孩子都會了、功課也寫完了，仍要花一點時間複習。

Q2：孩子上課找不到教室，放學時，我也要等好久才接到小孩。
A：放學時間人車雜沓，開學第一週會是接送混亂期。若打算讓孩子自己上下學，務必帶著他走幾次安全路線。教他如何過馬路、遵守交通號誌、走人行道或騎樓，怎麼搭乘交通車，並請孩子記住家人的手機號碼，聯絡簿聯絡人也請填寫完整。

面對國小的新環境，上小學前事先認識校園，能減輕孩子的焦慮與緊張，有些孩子看似鎮定或無所謂，事到臨頭可能慌亂到手足無措或產生恐懼感。但如果沒機會，開學後也要找個時間，協助他學會認識學校環境、了解學校動線，例如：校門在哪？警衛伯伯在哪？上下學走哪個門？廁所在哪、如何使用？辦公室在哪？健康中心在哪？操場、遊戲場、球場在哪？哥哥、姊姊的教室在哪？公共電話在哪？

臨時有事變更作息，父母必須和孩子約定好接送地點，也要先說好，如果在約定地點等多久還是沒見到面，可以去哪裡等（附近的便利超商），或是在學校到哪個處室找老師協助。
Q3：一開學他就狀況百出，不會趴睡、不會用蹲式馬桶，還常打電話要我幫他帶東西。
A：這些大人眼中沒什麼大不了的改變，卻可能讓孩子的新生活充滿了不安與疑惑，甚至有孩子因為不習慣蹲式馬桶，直接大便在褲子上或忍著不上廁所。

小學的生活和幼兒園大不相同，這些在剛上小學的前幾週，老師都會帶著孩子去認識，包括：如何使用蹲式廁所、上廁所要關門、如何摺衛生紙、廁所弄髒了要怎麼清理等。

父母比較積極的做法是，在開學前告知孩子這些改變，讓他有心理準備外，開學之後若有你覺得脫序的行為，也不要馬上處罰，先聽聽孩子是怎麼想？遇到什麼困難？再與老師一起幫助孩子。

至於忘記帶東西，建議父母不要幫他送，讓孩子學著自己想辦法。國小有個重要任務是生活自理，忘記帶東西去學校是多數小一新生會發生的狀況，不妨讓孩子透過這個犯錯機會，試著想辦法跟同學、哥哥、姐姐或鄰居借，即使面對老師的責罰，也是學習成長的過程與課題。

Q4：孩子回家時跟我說他上課都聽不懂，我該如何協助他？
A：當孩子這樣反映，父母必須委婉的讓老師知道，「孩子目前的學習似乎無法理解，我在家可以如何幫助他呢？」

有經驗的老師會先確認孩子是否有生理上的困難，包括視力、聽力、注意力等是否有先天的不足？再看看孩子是不是因為新環境適應困難？還是學習態度需要調整？也有些孩子是因為家長要求嚴格而造成焦慮。

小一前10週國語教的都是ㄅㄆㄇ，孩子在學校學完後，回家請家長陪著他練習。有些孩子學習比較慢，會挫折，但只要家長持續陪伴，小一上學期結束前很少有孩子學不會。
Q5：小學意外比幼兒園多，才開學，他就從遊戲架上摔下來。
A：低年級生是國小學生中，最常因為遊戲器材使用不當，導致跌傷、瘀傷、撞傷的一群。雖然老師會提醒孩子遊戲器材的安全使用方式，但父母在帶孩子逛校園時，不妨也示範正確玩法，包括：盪鞦韆手要抓緊，鞦韆停了才能下來；溜滑梯不可頭下腳上或站著溜；玩翹翹板時不可以在板上行走，或是突然跳下讓友伴掉下來；讓孩子知道，遊戲有遊戲的規則要遵守，才能安全又好玩。

如果受傷了，記得到健康中心找護士阿姨。當孩子真的受傷，請不要大驚小怪、興師問罪，冷靜下來聽聽孩子怎麼說，讓他發洩心中的受創的情緒。

Q6：孩子有些新生活適應上的狀況，我想要和老師討論，寫聯絡簿、到校拜訪和打電話，哪個是和不熟悉的導師最好的溝通方式呢？
A：視溝通事情的輕重緩急來決定溝通形式。親師平時聯繫與建立關係可透過聯絡簿，就算沒有「問題」要反映，也可以在聯絡簿上記下孩子的生活及成長，除了替孩子留下紀錄，也讓孩子知道，他在家或在學校發生什麼事，老師和爸媽都會知道。

緊急且可能有爭議的討論，為避免文字傳達有限、想像空間大，以電話和面對面談為佳，但是要注意時間。若要打電話，孩子放學後的下午通常老師還在學校，是很好的時間；但許多父母到晚上才見到孩子，如發現需要溝通，要打電話也記得儘量在9點之前。

當你需要親自到學校一趟，先和老師約時間是一種禮貌。無法事前聯繫的話，放學接小孩的空檔是不錯選擇。如果臨時真的有急事，需要立即聯繫，為了不打擾老師上課需要照顧全班學生，最好透過輔導室、學務處等單位聯繫。
親師座談會、聯絡簿、班級網頁，都有助於父母了解孩子在學校的生活與學習，無論是什麼形式的親師溝通，都要記得態度有禮、真誠表達出「我需要老師的意見與專業來幫助孩子」，才有可能透過親師溝通取得良好的親師合作。

Q7：開學1週，東西一直不見，書包亂糟糟，要怎麼教他整理？
A：上學用品的挑選以實用、安全為主要考量，每一個都要貼姓名貼或寫名字。一些必備文具，像鉛筆、橡皮擦、尺等，可以多買一點備用。但是當孩子弄丟了，建議不要馬上補給，最好是在給孩子文具前就讓他知道：「這是你這學期的5枝鉛筆，要好好愛惜，用完就沒有了。」當他筆不見了，要他去找、問問同學，甚至如果還是找不到，就請讓他用剩下的3枝筆，讓孩子感受丟東西的不便。

若孩子總是把學校課桌抽屜塞得亂七八糟，可教他「書背朝自己、大書往下面、小書往上面」的置物原則，找書時掌握「整疊拉出一半，抽出需要的那一本」的訣竅，讓抽屜井然有序。

Q8：早上節奏很混亂，為了怕遲到，早餐根本來不及吃。
A：念小一之後，大多數孩子必須在早上7點50分之前到校。但是要早睡早起不遲到、吃完早餐再到校，都不是孩子可以獨立完成的，父母必須隨著孩子上小學，全家調整作息，跟著在晚上九點半前一起上床睡覺。

開學前2週就要幫助孩子調整作息。開學後，孩子偶爾太晚睡，也不要有「昨天太晚睡，今天讓他晚點起床」的念頭，那會讓孩子不知不覺和大家變得「不一樣」，甚至影響人際互動。

Q9：孩子到了晚上作業總是寫不完，這正常嗎？
A：張曉雯認為，小一新生的功課量以半小時內可完成為佳，加上做功課前拿出文具及作業簿、調整坐姿與握筆姿勢等「前置動作」，以及做完功課後檢查、收書包等「收尾工作」，最好不要超過1個小時。當孩子的動作慢，或是因為小肌肉尚未發展成熟，讓回家作業影響了夜晚生活及就寢時間時，家長可以和老師商量作業減量，多數老師都會願意幫孩子調整作業量。

寫作業雖然是孩子的功課，但是協助孩子有能力完成作業，卻是父母的責任。尤其現在孩子的回家作業有大分量的觀察、實作或討論，需要家長的參與和指導。有時，老師會利用上課時，讓孩子習寫作業，做個別觀察和輔導，有些孩子動作較快，在學校就寫完了回家作業，請家長在家仍然陪孩子再檢查確認，
如果孩子寫作業很上軌道，1週內可以有1、2次放手讓他規劃放學後的時間安排，你從旁觀察，與他討論調整，讓孩子學習做好自己該做的事。

Q10：孩子回家哭訴：「○○○打我，我跟老師說了，可是老師卻處罰我！」家長很心疼。
A：小一孩子的表達能力及多元觀點能力都不夠，對於他的描述，可以同理，但是不要急著處理。若孩子反應不大，聽聽他的心情，過幾天再問他後續發展；如果影響到上學適應，不妨和老師聯繫，聽聽老師對這件事的看法。有經驗的老師不會只處理「事件」，還會透過個別或全班的團體輔導，讓孩子在過程中學會人際相處。

孩子間的爭吵是學習，可學會很多人際互動的分寸，「在學校發生的問題在學校解決，千萬不要就拿起家長通訊錄，直接撥電話給對方家長。」有時候，會遇過孩子吵完轉身玩成一團，大人們卻還耿耿於懷；也有家長一直用大人的角度要幫孩子解決問題，久了反而讓孩子被同學或玩伴孤立了。

