幼小銜接關鍵─生活常規篇                      作者：吳碧芳

    幼兒園的生活型態和小學的學習型態完全不同，進入小學，孩子必須面對的是有一定的課程安排和進度、固定的上課和下課時間、沒有點心、沒有玩具，取而代之的是課本、評量和作業。對孩子來說，在幼兒園可以放肆的玩耍，而小學生卻必須「乖乖坐著上課學習」。對父母來說，晚點把孩子送到幼兒園沒什麼關係，但是，當孩子成為小一新鮮人，父母就得每天準時把孩子送到校門口，下班後還得緊盯孩子的課業進度。
    開學了，如果父母和孩子的生活處在一團亂的狀態，建議要及早做好身心的充分準備，讓親子一起用歡喜的心情，期待小一新生活的學習與體驗。

生活常規
Q1﹒面對動作慢、會賴床的孩子，該如何利用暑假幫孩子做準備，開學後才不會老是追著時間跑？
進入小一，孩子每天都得在七點五十分以前（或更早）到校，抄寫當天的聯絡簿和繳交回家作業，直潭8；00~8:35週一補社團課-上國語，週二MOXA閱讀，週三社團活動，週四學生早會，週五圖書閱讀，遲到不僅影響晨光時間，有些還會被同學取笑遲到或跟不上課程。但早睡早起，並不是一天兩天就可以養成的好習慣。如果孩子平常生活作息就不規律，父母請儘快協助孩子調整，以免開學月餘，每天早晨都得上演「孩子愛賴床」之親子交戰災難片。

幫助孩子重新設定「生理時鐘」能改善孩子的賴床行為，最有效的方式莫過於父母以身作則：晚上至少九點前關掉電視、電腦、熄燈，準時跟孩子一起就寢；早上比到校時間提前一個小時起床，親子一同好好享用優質早餐，讓學習有好的開始。

在執行早睡早起計畫的過程中，父母即使手邊還有工作、家務未完成，也建議優先陪孩子一起上床就寢，等孩子睡著後，再起來繼續奮戰。腦科學研究已經證實，持續二十一天重複同樣的行為，就能形成習慣。因此，父母必須堅持每天晚上準時上床就寢，即使週末也不例外；持續二十一天以後，父母會發現孩子不僅比較不會賴床，睡眠充足也有助於提升學習專注力。
3妙招，幫助慢小孩加速前進-學習完成任務的時間
    小一的課業量比幼兒園多，學科更多元且複雜，動作慢的孩子有可能每天都在追著時間跑，功課寫到半夜都寫不完。若未能及早改善孩子拖拖拉拉的習慣，會形成功課寫不完就沒辦法早睡，沒睡飽會賴床又會影響學習的惡性循環。

    至於父母該如何引導孩子按部就班完成功課？友緣基金會專任老師詹純玲建議父母三個方法，幫助孩子調整寫功課的節奏。

一、讓孩子看著聯絡簿，自己決定先寫哪樣功課；
二、讚美孩子完成功課的成就；
三、教導孩子安定自己的方式。
畢竟寫功課並不是為了給老師或父母交代，要讓孩子學習享受寫功課的自主性（自己決定先寫哪樣功課）及成就感（認真完成之後，應給予鼓勵，而不是糾正孩子並要求他反覆擦掉重寫）。發現孩子坐不住，問他：「需要休息五分鐘嗎？」，讓孩子適度放鬆，更能幫助集中注意力。

    假日期間，父母也可套用以上方法的基本精神，把功課替換成任務。譬如給孩子一份任務清單，讓孩子決定先完成哪一項任務（如整理書包、整理玩具箱、幫忙做家事），並設定完成任務的時間。當孩子一面整理玩具，發現好玩的玩具就開始玩時，就要提醒孩子現在的任務是整理玩具，整理完就可以玩耍；完成任務後別忘了給予鼓勵和讚美。

Q2﹒公立和私立小學的小一放學時間有何不同？課後托育有哪些選擇，該怎麼安排？
    目前學校除了每週二上全天課到下午15:45左右放學，其餘均為半天課，中午12:40放學。孩子上公立小學的雙薪家庭，課後托育有幾個方案可供選擇：一、校內課後照顧或實驗課程；二、坊間的安親班或補習班；三、家教或共學團體。

    學校的課後照顧班收費比坊間安親班、才藝班便宜，孩子也有較寬廣的活動空間。整體而言，擔任課後照顧的學校老師，對課業的指導原則是不超前進度，也不做額外的評量；此外，課後照顧時間不如安親班較有彈性，有些學校規定只到四點。如果家長對課業的要求較高，或是需要比較彈性的接送時間，就得考量安親班或補習班。

    選擇安親班，必須以安全、有合格立案、周遭環境、師資等做整體考量。確認符合家長要求之後，建議可在離峰時間和尖峰時間分別拜訪。在離峰時間可以充分的跟安親班老師溝通，了解安親班的教學理念與課程內容；在尖峰時間拜訪，則可了解安親班人員與學生的互動情形，甚至可直接詢問其他家長的意見。

    此外，近年來也出現共學團體或聘請個人家教的課後托育形式，如果鄰里親友中有年齡相仿的孩子，可以組成共學團體，藉由不同專長領域的家長，帶領孩子開展多元視野。共學團體價格有時比安親班費用還高，家長在安排課程時也得多費心思，但好處是較能針對孩子特質設計課程內容與師資。

