

第一期　　發行人：秦棣

難忘的一次假期　　彥彤
　　有一次我去麗寶樂園，那時還下著雨。我跟爸媽和爸爸的朋友一起探險，發現一個用木材做小木屋。好奇的爸爸一直往裡走，發現一項遊樂設施，就是漂漂河，刺激冒險才要開始！

　　一坐上漂漂河的橡皮圓艇上，旅程就開始。一路上水會濺起來打在人身上，我們就想說，看誰最先被水打到，我和爸爸被水濺到好多次，然中心的洞噴出了水，把大家的鞋子都用溼了。順著彎來彎去的急速水流來到了熱帶雨林，旁邊的噴水管一直噴，橡皮艇也一直轉，水嘩啦嘩啦的灑在雨衣上，好刺激！就在我們不斷驚惶失措的閃著水花時，不知不覺達到終點滾桶斜坡。
　　我開心往出口走去，一邊走一邊跟媽媽分享我的心得。我覺得這趟旅程好刺激，因為坐漂漂河不但有水花濺起，還有雨水增加驚險感。下次如果還有機會，又沒下雨，我不要穿雨衣，挑戰一下全身被淋溼的感覺，那樣的機會應該沒人敢試，畢竟四面八方的水量實在是太大了。
去高雄看燈會　　濰丞

　　二月四日晚上，我和親朋好友去高雄燈會，不自覺興奮、期待的心情湧上心頭。

　　當天，我們大家一吃完晩餐，就開車前往燈會。沿途的人潮多得數不清，想必今天的燈會一定很盛大。我們還沒進入展示區，路上方的燈光都可以照到九霄雲外了。在燈會中，我最先看到無數隻小雞在草地上撒嬌，令人禁不住和它拍照。走過掛滿燈籠的祈福大道後，我在一旁看到了一位頭上戴著免子氣球的哥哥，他送給大家氣球寶劍，我們玩得十分開心。
　　最精采的一部分是燈光秀，當時，我們已經準備站在愛河旁看了，忽然，我被突如其來的音樂聲給震撼到，望著一幢幢大樓上五顔六色的燈光，單一閃燿的主燈顯得格外亮眼，令我大飽眼福。
　　這次的年假我回去高雄拜年，除了感受到親戚的溫暖關懷外，還順道過來看一年一度的燈會。在燈會中，覺得小雞燈長得十分可愛，燈光秀時，我和身邊的人都看得目不轉睛。本來想說有煙火可以觀賞，但只有燈光秀，有點可惜，不過整體上算是一次眩目耀眼的盛會。
　　我期待，明年燈會，與今年一樣精采。燈會的創意，吸引我一看再看；也令我對設計者巧思感到讚嘆，讓我留下深刻的回憶。
動物園一日遊   宏恩
　　每一次的新年我都是在無錫度過的，每年這時全家都會去無錫周邊遊玩次一次。今年，我們去了無錫動物園，這次的經歷讓我難忘。
　　這一天，我們一家人早早就起床了，我拉開窗，天很藍，今天的天氣還不錯。我們準備了一下，坐上爸爸的車出發去動物園。
　　我們到了動物園的時候才開門不久，人不是多。同樣的，很多動物也還在睡夢中沒有出來活動。於是我們先去了鳥園，這是一個很大的暖棚，一走進去裡面就覺得很暖和，這裡居住著許多種類的鳥，其中有一種叫五彩斑鳩，他們嘰嘰喳喳的說個不停，好像是在歡迎我們的到來。
　　出了鳥園，動物園裡的人也漸漸多了起來，我們跟著人群一路走，看到了斑馬、羊駝、黑天鵝等。走著走著，無意間看到一個指示牌上寫著「白虎園」，我興奮的拉著媽媽的手說：「媽媽、媽媽，我要去看老虎！」一旁的哥哥開玩笑說：「小心老虎把你吃掉。」爸爸媽媽聽了哈哈大笑起來。
　　來到白虎園，我遠遠的就看到了小山坡上趴著一隻白色的大傢伙。走近才看清楚白虎的模樣，白白的身體像被人用毛畫上了許多條紋，額頭上有個明顯的「王」字，張大嘴巴的樣子著實有些嚇人。爸爸告訴我園裡的老虎從小就是人工飼養，基本上已經失去原始的野性，可是我看他們就算是這樣依然有百獸之王的威嚴。
　　之後我們去可愛動物區，我跟小免子一起玩，還餵了小豬，它們真可愛，真想把它們帶回家。
　　我們回家的時候已經是傍晚了。回家的路上我們全家人對於今天的見聞聊得不亦樂乎，真希望我們每天都這麼開心，也希望快樂的時光永遠不會離開。
最難忘的一次旅遊   怡玟
  　去年的一次出國，我們一家人到香港的迪士尼樂園玩。第一天我們先到我們先到飯店登記，因為登記太久，所以我先到飯店禮品店逛逛。

　　登記好後，行李放在飯店，我們直接到樂園去。哇！一進到樂園就播放「星際大戰」的主題曲，爸爸不斷的幫我和媽媽拍照，後來，有看到米奇和米妮，就興奮的跑去留影，甚至還有唐老鴨、黛絲、茱蒂、高飛等人物讓人家合照。
　　玩到晚上，回到飯店後，我發現房間裡有超可愛的米奇娃娃，還有氣球，而且房裡的設備超豪華。晚上，我抱著米奇，進入了夢鄉。隔天，我開心跑去和「玩具總動員」裡的人物拍照。拍到雲霄飛車裡玩，再來是急流泛舟，最後到星際大戰地區玩星際飛車，因為太可怕所以只讓爸爸坐，結果，飛車不到一分鐘就結束，但見爸爸若無其事的走出來，他都沒有嚇到嗎？

　　到了隔天，這是我們待在香港的最後一天，早上看一場遊行後，就回去飯店了。因為要去準備回家的東西。收拾差不多之後，我們穿著泳衣到後方的「鋼琴游泳池」去玩。「鋼琴游泳池」顧名思義就是游泳池底下有鋼琴的圖案，那邊還有滑水道。玩到午後，我們準備到機場搭飛機回台灣。經過這次的旅遊，發現平時很忙的爸爸媽媽露出了很燦爛的笑容，那對我來說是個很珍貴的禮物；也透過這次旅遊，才能讓平時忙得沒空的我們有足夠的休息時間。回到台灣，大概是凌晨十二點左右。這次出國，成了我最快樂、最難忘的回憶。
踢足球遊記　　　宥勳
　　這個寒假，一如前幾個寒暑假，都給了足球。
　　寒假開始，便在台北待了五天，主要是接受香港切爾西足球學校的測試。在迎風足球場的草地上，來自北、中、南百位選手共同較量，老實說，一開始我有些緊張，但能與一群實力堅強的隊友一塊玩足球，心情頓時放鬆了，快樂踢球去。三天後，我也正式錄取了十六人名單。
　　接下來的四天，便是和自強的十二位同學一同前往嘉義移地訓練。這是我們球隊第一次長時間外出訓練，校長、會長都來給我們鼓勵，不過，我覺得在宿舍生活是最好玩的。住在一起這幾天，不但精進我們球場上的默契，也增加了場外的友誼。

　　寒假的最後一週，便是與桃園精英隊一起到苗栗參加了全國協會盃。我們這一隊的組合，從去年成軍到盃賽前，已經連勝了不下四十場，到場的其它隊教練、球員都看好我們得冠。但是，成績是我完全不能接受的一勝一敗一和，分組賽就淘汱了。大家眼鏡碎滿地的反應對我來說不重要，重要的是我好自責，對自己的表現好失望。爸爸安慰我說：「物極必反，是該到打敗戰的時候，失敗不可怕，有時候失敗可以讓我們看清自己。」
最難忘的一次旅遊　　丞敏
　　說到「最難忘的旅遊」，那些景點立馬浮現在我眼前，那可是我從出生至今第一次的二天一夜的旅行。
　　三年前的早上，我們全家帶著期待的心來到台中，一路上有說有笑、談笑風生。經過長達三小時的車程後，終於到達台中的餐廳吃什餐。那邊的美食包括：蚵仔煎（當時初次品嘗）、鱈魚等。其中我最愛的是鱈魚，那種入口即化的口感，讓不愛吃魚的我喜歡上魚。
　　吃完午餐後，我們來到飯店。假如你問我：「打開門後，你所做的第一件事是什麼？」我絕對會回答：「撲到床上。」不出我所料，床鋪像棉花糖般柔軟，讓我不由自主的睡著。但是，過了兩小時，大姑姑叫醒我，才發現我流-鼻-血了！雖然以前很常流鼻血,但還是花了一番功夫才止血。

　　度過驚險的第一天，第二天當然做些事啦！答案是手工彩繪。當時我挑選音樂盒（本人喜歡音樂），想了又想，就是沒有點子，我把它倒過來，才發現主題歌曲是「冬季戀歌」，我靈光一閃，立馬把它做好，但還是有待加強。

　　在回程的路上，一邊回味著美食，一邊期待著下次的旅遊，既然這次旅遊如此好玩，下次一定要更精采，不斷為自己留下難忘的回憶。
最難忘的一次旅遊　　書維

　　農曆正月初三星期一，早上六點起床，六點十分出發。爸爸開車還有阿公、阿媽以及我和妹妹，另外我們還有約姑丈、姑姑、表哥、表弟，一共九個人，坐兩台車一起去。
　　我們先到苗栗銅鑼大興善寺拜拜，並吃素齋後參觀佛寺的佛像。每個人都有得到糖果吃。後來我們一行人開車下山到銅鑼製茶工廠，一到製茶工廠裡，我看見了一個很漂亮的水池，並喝了一杯冰冰涼涼的奉茶，還看了製茶影片。接著，我也看到了自強號火車和普悠瑪號彩繪火車從面前經過。參觀完了銅鑼製茶工廠，我們到了一家店去吃飯，吃完飯後我們來到彈珠汽水工廠，親手製作彈球汽水。
　　一走進去，我們要先排隊拿貼紙分組，我拿到的顏色是紫色，是我最喜歡的顏色，也是最先出發一組。到了二樓，我們先看製汽水的影片再去製作汽水，製作汽水要先放水再放氣，用到它滿才停，製作好後就可以直接喝了。最後我們來到溜冰場玩，而且這個溜冰場跟平常不一樣，它是地板上放彈珠讓我們溜。

　　我覺得這次旅遊很好玩，也希望下次爸爸可以帶我去更好玩的地方。
＊以上是七位小朋友的作品，你覺得哪一位寫得最好？為什麼？（３０）


＊你覺得五仁班刊要登什麼比較好？想一想，給老師一些建議。（３０）


＊懇請家長提供對班刊的意見，或這次文章心得，感恩。（２０）























